Контролируемая радикальная сополимеризации винилацетата с акриловыми мономерами по механизму обратимой передачи цепи.
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Сополимеры винилацетата (ВА) с акрилатами находят широкое применение в различных областях промышленности. Особенности радикальной сополимеризации этих мономеров связаны с их существенно различной реакционной способностью, например, для н-бутилакрилата (нБА) и ВА константы сополимеризации составляют rнБА = 3.48 и rВА = 0.018. В результате образующиеся сополимеры всегда обогащены акрилатным сомономером и являются композиционно-неоднородными.

Для синтеза композиционно-однородных сополимеров можно использовать псевдоживую радикальную полимеризацию. В этом случае процесс приобретает черты живой анионной полимеризации, что позволяет контролировать не только композиционную однородность сополимеров, но и их молекулярно-массовые характеристики. В нашей работе была использована псевдоживая радикальная полимеризация по механизму обратимой передачи цепи (ОПЦ) в присутствии ОПЦ-агентов – ди-трет-бутилтритиокарбоната (ТК) и дибензилтритиокарбоната (БТК).

Были исследованы молекулярно-массовые характеристики бинарных сополимеров ВА с нБА и трет-бутилакрилатом, полученных при разных составах мономерной смеси и различных концентрациях ОПЦ-агентов. Показано, что процесс протекает по псевдоживому механизму: во всех исследованных системах молекулярная масса полимера линейно возрастала с конверсией, а коэффициенты полидисперсности понижались и на глубоких конверсиях не превышали значения 1.2 (рис. 1).
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Рис.1 Молекулярно-массовые характеристики сополимеров винилацетата и н-бутилакрилата, полученных при 80оС в присутствии ТК.
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