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Полистирольные микросферы с карбоксильными группами на поверхности частиц получали затравочной полимеризацией стирола в присутствии карбоксилсодержащего кремнийорганического ПАВ (α,ω-бис[10-карбоксидецил]полидиметилсилоксан) на затравочных микросферах [1]. Полученные полимерные суспензии имели средний диаметр частиц 6 мкм, узкое распределение частиц по размерам, агрегативную устойчивость микросфер в растворе электролита не менее 0,2М и сохраняли свойства при многократной модификации поверхности и хранении. Количество карбоксильных групп на поверхности одной полимерной частицы, определенное методом потенциометрического титрования, составило 0,32*108.
Полученные полимерные микросферы были использованы для выделения плазминогена из плазмы крови. Определение количества плазминогена и анализ различных его изоформ в плазме крови представляет определенный интерес для диагностики раковых заболеваний предстательной железы на ранних стадиях [2]. В качестве лиганда был выбран лизин, который специфически взаимодействует с плазминогеном. Лизин ковалентно иммобилизовали в присутствии водорастворимого карбодиимида (КДИ). Концентрацию КДИ и лизина выбирали, опираясь на расчетное количество карбоксильных групп. Количество иммобилизованного лизина определяли калориметрическим методом по разности количества лизина в исходном растворе и в элюате после иммобилизации. В качестве специфического реагента использовали нингидрин. Полученные данные показали, что лизин ковалентно связывается со всеми карбоксильными группами.
Полученные тест-системы инкубировали с плазмой крови. Уровень неспецифического связывания оценивали, измеряя количество белка, который элюируется 0,3М фосфатным буфером и 8,6% раствором SDS [3]. Анализ полученных данных показал, что созданная тест-система характеризуется высоким уровнем неспецифического связывания белков плазмы крови (примерно 85% от общего количества белка, сорбируемого на поверхность полимерных микросфер). Качественный анализ белков, неспецифически сорбирующихся на поверхность полимерных микросфер, проведенный с помощью одномерного гель-электрофореза и MALDI-TOF масс-спектрометрии, показал, что основную массу неспецифически сорбируемого белка составляет альбумин. Кроме того, были обнаружены С3 компонент комплимента, иммуноглобулины, α-1-антитрипсин и фибриноген.
Совокупность полученных данных позволяет сделать вывод о том, что для получения чувствительной диагностической тест-системы необходимо модифицировать поверхность полимерных частиц гидрофильными лигандами, исключающими неспецифическую сорбцию.
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