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Бензин каталитического крекинга (БКК) – один из основных компонентов товарного бензина. В настоящее время в связи с увеличением содержания серы в поступающих на переработку нефтях растет количество сероорганических соединений и в БКК. В то же время ужесточаются требования к содержанию серы в топливах, что приводит к необходимости гидрооблагораживания бензиновых фракций после установок КК. Однако в связи с высоким содержанием олефиновых углеводородов в данных бензинах, за счет которых последние имеют высокие октановые числа (ОЧ), возникает потребность в разработке селективного катализатора для процесса гидроочистки БКК, цель которого максимально снизить содержание серы при минимальных потерях ОЧ.
Целью данной работы является изучение влияния состава и морфологии сульфидных катализаторов на их поведение при гидроочистке модельной смеси, имитирующей БКК. 
Образцы синтезировались методом пропитки по влагоемкости носителя совместными пропиточными растворами солей (в некоторых случаях кислот) активных компонентов. Далее катализаторы сушились и сульфидировались в среде H2S/H2. Образцы исследовались методами низкотемпературной адсорбции азота, ИК-спектроскопии, ПЭМ ВР. Каталитическая активность синтезированных образцов оценивалась в проточных условиях по величине конверсий тиофена и гексена-1, а также по уровню селективного фактора (СФ), рассчитанного для каждого образца [1]. 

Для серии непромотированных катализаторов, синтезированных на основе гетерополисоединений (ГПС) структуры Андерсона вида [Xn(OH)6Mo6O18]n-6 (где X = Cr (III), Mn (II), Fe (II), Ni (II), Co (II), Cu (II), Zn (II), Ga (III)), установлено, что величины ГДС активности для реакции гидрогенолиза тиофена в присутствии олефинового углеводорода подчиняются аналогичному распределению, что и при его отсутствии, а наибольший СФ, а значит наилучшее сочетание гидродесульфирующей (ГДС) и гидрирующей (ГИД) активностей, имеют образцы, синтезированные на основе CoMo6ГПС и NiMo6ГПС.
Для промотированных катализаторов, синтезированных с  использованием различных типов прекурсоров (CoMo6ГПС и NiMo6ГПС, PMo12ГПК, Со2Мо10ГПК, парамолибдат аммония), показано, что удельная каталитическая активность и в реакциях ГДС, и в реакциях ГИД снижается при увеличении содержания МоО3 с 10% мас. до 20 % мас. Аналогична зависимость и для СФ, за исключением образца на основе  Со2Мо10ГПК – при увеличении содержания активных компонентов СФ растет. 

Введение дополнительного количества промотора приводит также к уменьшению СФ, несмотря на то, что сам по себе уровень ГДС и ГИД активностей растет. Также изменяются текстурные характеристики образцов - снижается удельная площадь поверхности, объем пор и средний размер пор, что, в свою очередь, приводит к  увеличению средней длины частиц активной фазы и среднего числа слоев MoS2 в активной фазе, а так же к изменению соотношения доли краевых центров к угловым, за счет чего, по-видимому, изменяется СФ.
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