Адамантилирование 3-R-4,5-дигидроизоксазол-5-карбоновых кислот 
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Известные сложные эфиры производных 3-R-4,5-дигидроизоксазол-5-карбоновых кислот являются биологически активными веществами с противовоспалительной,  противотуберкулёзной активностями. [1, 2].

 Адамантилсодержащие гетероциклических соединений представляют интерес, как потенциальные терапевтически-активные вещества, так как  введение адамантильного радикала часто изменяет и усиливает биологическую активность веществ.

В литературе отсутствуют сведения по получению адамант-1-иловых сложных эфиров соответствующих кислот. Существующие методы получения адамантиловых сложных эфиров, основанные на реакциях карбоновых кислот с адамантанолом и, характеризуются большой продолжительностью процесса. [3]. 

Нами впервые была осуществлена реакция 1,3-дегидроадамантана с 3-метил-4,5-дигидроизоксазол-5-карбоновой кислотой (а), 3-(4-метоксифенил)-4,5-дигидро-5-метилизоксазол-5-карбоновой кислотой (б), 3-(2-метоксифенил)-4,5-дигидро-5-метилизоксазол-5-карбоновой кислотой (в) и 3-(2-хлорфенил)-4,5-дигидро-5-метилизоксазол-5-карбоновой кислотой (с). Реакция в среде инертного растворителя, при температуре 100-101 0С, при продолжительности 1 ч приводила к соответствующим адамантилсодержащим эфирам 3-R-4,5-дигидроизоксазол-5-карбоновых кислот 83-98%.
Анализ хромато-масс-спектров реакционных масс показал, что образование сложных эфиров является единственным направлением реакции:
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Структура продуктов подтверждена методами ЯМР1H- и масс-спектроскопией, а состав - хромато-масс-спектрометрией.

Таким образом, впервые получены адамантиловые эфиры производных 3-R-4,5-дигидроизоксазол-5-карбоновой кислоты, а также разработан эффективный препаративный метод их получения. 
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