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В настоящее время исследования в области невалентных межмолекулярных взаимодействий становятся все более актуальными. Это в первую очередь связано с тем, что они оказывают существенное влияние на физико-химические процессы, свойства и структуру супрамолекулярных молекул. Интерес к их изучению, обусловлен аномальными свойствами, за счёт проявления водородных связей, примером таких систем являются вода, спирты, а также амины и другие. Важным этапом в изучении водородных связей в ассоциированных растворителях является оценка и интерпретация прочности водородных связей их образования.
В нашей работе мы использовали совместно два экспериментальных метода исследования, ИК-спектроскопию и калориметрию растворения, а также использован метод квантовых расчётов для изучения водородных связей анилина, N-метиланилина, N,N-диметиланилина с протоноакцепторами (В), протонодонорами и бифильными молекулами. Их выбор обусловлен тем, что они являются соединениями, моделирующими структурные фрагменты биологических молекул, и позволяют изучить роль самоассоциации и количества активных центров на свойства молекул в растворе. 
В работе измерены энтальпии растворения изучаемых объектов в протоноакцепторах, протонодонорах, бифильных молекулах и рассчитаны энтальпии специфического взаимодействия. Показано, что энтальпии специфического взаимодействия изучаемых аминов в хлороформе, равны. Анилин и N-метиланилин образуют прочные водородные связи с протоноакцепторами. Однако обнаружено, что энтальпии специфического взаимодействия  анилина с протоноакцепторами не равно удвоенному значению для N-метиланилина, это связанно с проявлением антикооперативного эффекта в комплексах анилин-основание, что было подтверждено анализом частот поглощения N-H групп комплексов анилина с протоноакцепторами методом ИК-спектроскопии. Энтальпии специфического взаимодействия изучаемых аминов с алифатическими спиртами, значительно различаются между собой. При переходе от анилина к N,N-диметиланилину меняется знак энтальпии специфического взаимодействия от отрицательного до положительного. На основе полученных данных проведено обсуждение механизма взаимодействия анилинов с алифатическими спиртами. 
При изучении специфических взаимодействий в среде аминов, было показано, что для протоноакцепторов в среде N,N-диметиланилина энтальпии специфического взаимодействия принимают нулевые значения, в отличие от анилина и N-метиланилина. При анализе специфических взаимодействии протонодоноров в среде аминов, было обнаружено, что энтальпии специфического взаимодействия в среде анилина и N-метиланилина, оказались существенно заниженными по сравнению со значениями, полученными в среде протонодоноров. Проведена интерпретация полученных значений с учетом роли реорганизации растворителя и эффектов кооперативности в системах анилин - протонодонор. 
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