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Проблема моногородов в РФ приобрела широкий общественный резонанс с обострением мирового кризиса, когда спрос на конкретные товары значительно снизился, существование целых сообществ, иногда насчитывающих сотни тысяч людей, оказалось под угрозой. Моногорода, в которых более 25% активного населения работает на производстве, дающем более 50% объема в рамках единого технологического процесса, обречены на угасание в ситуации экономического упадка.
 

 Правительство России отреагировало оперативно, направив миллиарды рублей на социальную поддержку моногородов (в 2010 году было выделено 27 млрд. руб. из федерального бюджета на развитие моногородов)
, однако проблема разработки устойчивых долгосрочных стратегий для таких городов остается нерешенной.

 Россия столкнулась с проблемой моногородов не первой, в мире уже есть определенный опыт. В 1970-х гг. во многих городах Великобритании преобладали несколько основных или одна отрасль промышленности, на которой работало большинство местного населения.
 В 1973г. нефтяной шок вместе с усилением промышленного потенциала в других Европейских странах и Японии, послужил причиной сильного падения производственного сектора Великобритании. Столкнувшись с проблемой неустойчивого развития этих отраслей и наличия уязвимых групп населения, правительство Великобритании было вынуждено проводить политику реструктуризации и модернизации важных частей экономики.
Недавний финансовый кризис оказал такое же воздействие на российский производственный сектор, и многие проблемы, с которыми сталкиваются российские моногорода, идентичны тем, которые были в Великобритании тридцать лет назад. С тех пор экономика Великобритании, в основном, изменилась, перейдя с зависимости от отдельных отраслей промышленности на диверсифицированные инвестиции в новые сектора. Были использованы четыре стратегии, отличающиеся по степени успеха, но реализованные в условиях государственно-частного сотрудничества.

Первая стратегия - замещение отрасли промышленности, была применена в Глазго, где с сер. 1980‐х власти предприняли полномасштабную замену обрабатывающей промышленности, которая находилась в кризисном состоянии, на диверсифицированный диапазон услуг, пытаясь обеспечить долгосрочный устойчивый рост. Власти Глазго начали с улучшения имиджа города, чтобы привлечь инвестиционные возможности, при этом основное внимание уделялось улучшению инфраструктуры,  определению приоритетов в области планирования с учетом особенностей и потенциала каждого региона,  предоставлению возможностей для образования, переподготовки и повышения квалификации, развитию сферы услуг и туризма. 

Финансируя инфраструктуру, перемещая государственные рабочие места, а также проводя активную внутреннюю инвестиционную политику, в Глазго удалось создать более 50 тыс. рабочих мест, сфера услуг предоставляет более 90% рабочих мест в городе. Вместе с высококвалифицированными рабочими, город привлек фирмы в секторы электроники и коммуникации. Опыт Глазго показывает, что вместо того, чтобы держаться за отрасли промышленности, пришедшие в упадок, иногда важно найти новые сферы для роста экономики.

Вторая стратегия, примененная в Южном Йоркшире, содействие развитию предпринимательства. Крах горной промышленности в этом городе стоил 70 тыс. рабочих мест. Здесь правительство сосредоточило внимание на поддержке частного бизнеса. При реализации этой стратегии использовались следующие способы расширения уровней предпринимательства: уменьшение препятствий для создания частных компаний; применение более гибких норм, касающихся мобильности рабочей силы; развитие имущественных прав;  приватизация государственных компаний; предоставление финансовой поддержки предпринимателям. 

Третья стратегия, реализованная в Корби, развитие зон свободного предпринимательства, когда хорошо управляемое налоговое стимулирование способствовало экономической активности, гарантировав тем самым финансовые стимулы для перемещения компаний и предсказуемые правовые рамки в долгосрочной перспективе. Государство гарантировало минимальное регулирование и предложило «освобождение от уплаты налога на собственность и арендной платы» в течение десяти лет в качестве стимула для перемещения предприятий. Расположение города в центре страны также сыграло ключевую роль в привлечении инвестиций, подход сработал. В течение только пяти лет здесь было создано почти 4 тыс. рабочих мест. Корби стал самым известным городом, в области финансового оздоровления». 

Четвертая стратегия, создание бизнес‐ кластеров, помогла улучшить конкурентоспособность города Бирмингема. Кластеры - взаимосвязанные компании и организации, сгруппированные в определенном месте с целью максимальной эффективности, могут играть важную роль, усиливая конкурентоспособность внутренних продуктов или услуг. Правительство поощряло компании в их стремлении переместиться в Бирмингем, предоставив возможности переподготовки специалистов и благоприятный режим регулирования.

Основной вывод из опыта Великобритании: правительство может многое сделать для поддержки роста экономики, предоставление высококачественной инфраструктуры, переподготовка специалистов, а также соответствующая финансовая поддержка молодых предприятий — все это важные элементы плана по восстановлению экономики. Но не менее важно то, что правительство и государство не должны делать. Препятствия, созданные правительством бизнесу, такие как зарегулированность, бюрократия и непредсказуемый режим функционирования стимулов, представляли собой такой же большой барьер для устойчивого экономического роста, как и факторы, приводимые в действие рынком. Устранение бюрократических барьеров, препятствующих росту экономики, и предоставление предпринимательству возможностей для роста являются самым лучшим вкладом, который правительство может внести в модернизацию.

Не существует двух городов с одинаковыми проблемами: вопросы, с которыми столкнулись моногорода в России, требуют индивидуальных ответов. Тем не менее, изучение опыта Великобритании как страны, которая уже прошла через проблему реструктуризации, может быть полезно для определения стратегии антикризисного управления российских градообразующих предприятий и моногородов.
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