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Целью работы было проведение оценки окружающей среды п/о Синяя Осока различными доступными методами. Поставленные задачи следующие: изучить видовой состав растений разных биотопов через геоботаническое описание, выявить  повреждённые  деревья,  оценить степень деградации лесной растительности, составить  экологические паспорта деревьев, выявить растений- индикаторов данной среды, определить влажность, кислотность почвы, глубину залегания грунтовых вод  с помощью метода фитобиоиндикации, исследовать почвы  методом закладки шурфов, провести рекогносцировочное обследования озера Рубское и профилирование его  дна, провести  метеонаблюдения. Конечной задачей стал анализ результатов  исследований.

Для претворения в жизнь задуманного были освоены следующие методы . Пути следования по радиальным маршрутам фиксировались при помощи компаса методом азимутальной съёмки местности, с последующим картографированием маршрутов. При выходе в очередной радиальный маршрут для новых изысканий при помощи компаса  определялся азимут направления  пути-следования, расстояния измеряли парами шагов, рисовали чертёж пути. Так мы делали после каждого нового радиального маршрута [5]. Изучение состава и структуры сообществ лесов проводился методом закладки геоботанических площадок в разных биотопах, размером 100 м [4], при помощи рулетки определяли расстояние между растениями и делали вывод  об обилии данного вида [4],  визуально по таблицам выявляли повреждённые деревьев.  Образцы неизвестных нам растений мы забирали с собой в лагерь   и определяли их названия по школьным атласам-определителям уже в камеральных условиях. Почвы изучали - методом закладки шурфов, а кислотность методом – фитобиоиндикации.  Заполняли бланки – анкеты для составления экологических паспортов  деревьев. Возраст хвойных деревьев рассчитывали по формуле:

Возраст хвойных деревьев = Количество мутовок + 3 года, 

высоту определяли  по теореме о   подобии треугольников. Также заполняли бланки – анкеты для составления экологического  паспорта озера  Рубское,  методом рекогносцировочного  обследования - это предварительное изучение объекта, основанное на визуальных наблюдениях без специального оборудования. Фиксировали свои наблюдения за  погодой. Исследования проводились при помощи прибора «Микроклимат», а также самодельными анемометром и  флюгером.

Мы наблюдали, подсчитывали, измеряли, определяли, анализировали и оформляли свои изыскания в виде таблиц, графиков, чертежей с которыми можно ознакомиться в данной исследовательской работе, на основании использования методических разработок освящённых в специализированной литературе.
Вследствие поставленных задач нами были достигнуты следующие результаты.

Нами было пройдено 5 маршрутов, общей протяжённостью 0,9 км+3,95 км+4,3км +2,5 км+ 2,3 км=13,95 км, после чего мы составили чертежи пройденных путей.  На проложенных маршрутах были заложены 3 геоботанические площадки: №1 - в хвойном лесу вблизи рекреационной зоны, №2 - в хвойном лесу вдали от рекреационной зоны, №3 - в смешанном лесу. Наша группа собрала  образцы разных видов  трав  и выяснила их названия по школьным определителям уже в камеральных условиях. Строение почвы мы изучали по выкопанным   почвенным шурфам, плодородность и кислотность определяли, используя метод биоиндикации.  Нами было проведено исследование повреждений деревьев на геоботанических площадках,  на основании, которого нами была выявлена степень деградации лесной растительности.
Сравнительный анализ лесных геоботанических площадок и ранжирование изученных биотопов привёл к следующим выводам.

По видовому разнообразию и плодородию почвы можно выделить следующий порядок - на 1, лидирующем месте стоит поместить смешанный лес, на 2 - хвойный лес. Такое распределение  мест обусловлено влиянием разных факторов.  Видовое разнообразие смешанных лесов связано с распространением более плодородных дерново – подзолистых почв, по сравнению с подзолистыми почвами хвойного леса,  также освещённость смешанного леса лучше. Наихудшее состояние леса наблюдается вблизи стихийных рекреационных зон около озера Рубское: меньшее количества подроста в результате вытаптывания, антропогенные повреждения деревьев.

Мы составили экологические паспорта на 33 хвойных дерева. Измеряли обхват ствола, высоту, расстояния от учётной сосны до ближайших деревьев, определяли  возраст дерева.

По результатам рекогносцировочного обследования  был составлен экологический паспорт озера Рубское. В месте исследования были проведены промеры глубин  озера и составление профиля небольшого участка дна озера. По нашим метеорологическим наблюдениям мы выяснили, что приятных солнечных дней было больше, чем дождливых, что не могло не порадовать нашу группу изыскателей. По типу погода была чаще всего жаркая, плотность облаков колебалась на протяжении нашей практики от 1,5 до 9 баллов, а средняя – 4,1 балла, облака чаще всего были кучевые, среднее атмосферное давление равнялось 741 мм.рт.ст., а  средняя температура воздуха во время наших изысканий составляла + 21 градус.
В местах рекреационных зон было обнаружено большое количество бытового мусора, в связи с этим мы провели экологическую акцию по сбору мусора. Нами были нарисованы и развешаны плакаты, призывающие к чистоте, а состав ТБО проанализирован.
В результате проведённых нами исследований мы сделали следующие выводы. Учитывая  напряжённую степень деградации лесной растительности на геоботанической площадке №1 (вблизи рекреационной зоны) – здоровых деревьев всего 12,5 % и удовлетворительную на геоботанической площадке № 2 (вдали от рекреационной зоны) – здоровых деревьев 44%, степени уплотнённости почвы, а также  26   мешков ТБО,  собранных  с небольшого участка (площадь  36 соток) вдоль побережья озера Рубское,  явно  прослеживается влияние антропогенного фактора на природу  данного района Ивановской местности. Вследствие этого произошло оскуднение растительного покрова  как древесного  (всего 8 деревьев), так  и травянистого,  нарушение почвенного покрова (вытаптывание, остатки костровищ и колеи от колёс машин). Следовательно, чем ближе территория  к  рекреационной зоне, тем хуже экологическая обстановка. Наша оценка данному участку местности – неудовлетворительная. 

Учитывая данные, полученные на геоботанических  площадках № 2 и № 3, расположенных  вдали от рекреационной зоны,  оценка состояния биотопов хорошее,  т.к. здоровых деревьев на площадках соответственно 44%  и  64%. В среднем мы оценили состояние окружающей среды в Тейковском районе Ивановской области   как удовлетворительное. 

Изучая природу родного края, мы думаем прежде всего о своем будущем. Как гласит закон Барри Коммонера «Все связано со всем» [7], а человек зависим от природы. Из этого напрашивается вывод, что небрежная растрата природных ресурсов, в том числе и экологических, приведет к разрыву самой ценной связи, связи «человек-природа». Всем известно ещё с 6 класса, что при исчезновении одного из видов, участвующих в цепи, происходит нарушение и исчезновение других видов. Поэтому, если исчезнет природа, то исчезнет и человек. Надо беречь и сохранять природу, чтобы остаться в живых.
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