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Биологическое разнообразие острова Чечень Северо-западного Каспия.
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В 2011-2012 гг. были организованы научно-исследовательские экспедиции Эколого-географическим факультетом Дагестанского государственного университета и Институтом прикладной экологии РД проводились комплексные совместные исследования на остров Чечень, западной части Среднего Каспия. Программа экспедиционных исследований предполагала установление видового разнообразия животного и растительного мира. В ходе экспедиционных исследований нашли применение широкий набор полевых фаунистических, флористических, геоботанических методов [1].
Исследованиями были охвачены все характерные для территории острова Чечень сообщества естественной растительности. 

В фаунистических исследованиях применялись традиционные методы, как ручной сбор, кошение, светоловушки с кварцевыми излучателями, земляные ловушки. В ходе исследований был испытана новая модификация полевого сбора энтомологического материала: земляные ловушки в комбинации со светодиодными лампами. Последние включались только в темное время суток. Ловушки функционировали на протяжении всего экспедиционного периода. Съем собранного материала производился с периодичностью 3 дня [2].
Сбор материала проводился одновременно на четырех точках острова Чечень, то есть члены экспедиции делились на четыре группы. Местоположение ловушек фиксировалось GPS-навигатором. 
Параллельно в точках установки ловушек выполнялись геоботанические описания и закладывались почвенные разрезы до 1 м с отбором почвенных проб через каждые 10 см. Почвенные пробы использовались для сбора и учёта почвенных беспозвоночных при помощи эклектора. Химический анализ почвенных проб выполнен в аналитическом отделе лаборатории коллективного пользования ДГУ и ФГУ ГЦАС «Дагестанский». Определялось содержание гумуса, подвижного фосфора, гидролизуемого азота и обменного калия.
Осуществлена комплексная эколого-биологическая экспедиция по изучению биоразнообразия острова Чечень. По материалам экспедиционных исследований подготовлены систематические списки животных. Выявлена пространственная дифференциация и растений по сообществам. 

Анализ видового состава жуков позволил выделить 19 видов чернотелок (Coleoptera, Tenebrionidae) и 32 вида пластинчатоусых (Coleoptera, Scarabidae). На территории острова обнаружено 78 видов пауков и выявлено 50 видов долгоносиков (Curculionidae). Применением различных методов собрано 1201090 экземпляров насекомых из 16 отрядов [2].
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