Между Протокой и Кубанью: риски для проживания и ведения хозяйственной деятельности.
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Опасные гидрологические явления - достаточно распространенное явление для дельты Кубани. Они носят регулярный характер, негативно влияют на экономику и представляют угрозу здоровью и жизни людей. Подобная ситуация требует разработки адаптированной методики оценки социально-экономических рисков (risk), опасных гидрологических явлений, и оценки уязвимости (vulnerability) территориальных социально-экономических систем. В качестве объекта исследования был взят Славянский район Краснодарского края (г. Славянск-на-Кубани, сельские поселения района: Ачуево, Анастасиевское, Прикубанское, Забойское, Урма и Деревянковка. Выбор района обусловлен его расположением в дельте р. Кубани, постоянным или временным подтоплением большинства поселений. 
Цель экспедиции - оценка интегрального социально-экономического риска опасных гидрологических явлений. Для достижения данной цели использовалась синтезированная методика, базирующаяся как на российских, так и зарубежных подходах. Были выявлены три ключевых типа рисков: экологический, экономический и социальный, ущербы для трех категорий опасных гидрологических явлений, которые могут иметь место в Славянском районе, – подтопления, затопления и катастрофического наводнения. 
В ходе экспедиции в каждом поселении осуществлялся сбор объективной статистической информации, были проведены экспертные беседы с представителями власти, МЧС и бизнес-структур. Это позволило выявить слабые места в инфраструктурной подготовленности территории (ненадлежащее состояние дамб обвалования и ливневой канализации, отсутствие дноуглубительных работ в руслах рек); экономическую уязвимость (планирование и реализация инвестиционных проектов без учета гидрологической специфики). В ходе визуальных наблюдений оценено состояние существующих гидротехнических сооружений. Индикаторами крайней уязвимости и абсолютной неготовности населения к опасным гидрологическим явлениям послужили результаты социологического опроса.

В ходе исследования было выделено несколько зон по степени подверженности рискам, для каждой из которых рассчитаны индексы вероятности, а также ущерба, поскольку последний зависит не только от силы наводнения, но и от свойств самих объектов. Анализ экономических рисков позволил оценить вероятностные потери существующих предприятий и жилого фонда. По нашим оценкам, район теряет до 173 млн. рублей инвестиций в год из-за угроз наводнений. Анализ социальных рисков позволил оценить возможные потери среди населения и объектов социальной инфраструктуры. Примерно 15% населения, т.е. 19,6 тысяч человек относятся к категории уязвимых, а 20% или около 26 тысяч - к категории наиболее уязвимых. Результаты исследования визуализированы при помощи технологии ArcGIS. 
По результатам исследования предложены рекомендации органам власти и управления (по ремонту, строительству защитных сооружений, очистке рек, мониторингу за русловыми процессами, переселению населения из опасных зон), инвесторам (карта рисков и потенциальных ущербов, коэффициент удорожания строительства), МЧС (реальное представление об эффективности существующих систем оповещения населения, возможных путях эвакуации).
