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Московско-Сибирский тракт был не только торговой артерией, но служил и «кандальным» путём, по которому двигались арестанты и ссыльные. В течение ХIХ – начала XX вв. здесь возвели множество тюрем. К крупным постройкам применялся термин «тюремный замок», поскольку крепости часто становились местами заключения, а эпоха эклектики позволила чертам средневековья воочию проявиться в этих зданиях. В малых городах (в т.ч. в западносибирских) тюрьмы, как правило, выносились на периферию или вообще за городскую черту. Комплексы становились доминантами окраин, контрастируя с окружающей застройкой, формировали окружающую инфраструктуру. Вокруг замков строились складские помещения, жилые здания для начальства и персонала, казармы солдат, охранявших острог и т.п. На территории комплекса обычно располагались корпуса для арестантов, больница, хозяйственные постройки, помещения для охраны и администрации. Часто возводились храмы.
Стилистически тюремный замок в Ялуторовске можно отнести к позднему классицизму (сер. XIX в.), а комплексы в Тюкалинске и Мариинске - к эклектике («кирпичный стиль», кон. XIX – нач. XX вв.).
Мариинский тюремный замок появился в городе незадолго до революции. Предшествовавший ему деревянный полуэтап много раз менял своё местоположение, перестраивался, снова приходил в негодность. Как утверждают историки, первую тюрьму построили до 1829 г. К середине века комплекс обветшал и в 1857 г. по проекту поселенца Петра Фадеева был возведён новый, на другом участке. Вопрос о строительстве каменного замка поднимался неоднократно в 1860-70-х гг. Планы составляли инженеры и архитекторы В.К. Фадеев, Лаунерт, А.П. Бетхер [3]. Однако различные обстоятельства не позволили приступить к строительству вплоть до конца XIX в. Тем временем старый полуэтап приходилось перестраивать. В 1875 г. губернским архитектором А. Б. Вальницким был составлен проект трёх тюремных корпусов, возведённых в следующем году [5] (атрибуция автора). К началу XX в. здания комплекса снова пришли в негодность и в 1909 г. была выделена земля под постройку новой тюрьмы. Главный корпус представлял собой П-образное в плане здание коридорного типа. Центральный фасад и левое крыло имели 4 этажа, правое крыло – 5 этажей, здесь располагались одиночные камеры. Замок был решён в духе рационального направления эклектики («кирпичный стиль»). Центрально-осевая композиция главного фасада выделена двухэтажным входным портиком. Окна оформлены пологими тягами, а межоконные пространства - прямоугольными нишами-ширинками. Над центром фасада возвышался стрельчатый аттик, характерный для готики. Можно было проследить и черты романского стиля: плоскости фасадов разделяли ярусные лопатки, завершённые полуциркульными арками; фриз между лопатками украшен аркатурным поясом. Данные элементы придавали сооружению сходство со средневековым замком. Строительство под руководством инженера А. И. Лангера завершилось в 1916 г.[2]. 
В 1892 г. была утверждена смета на постройку Тюкалинского тюремного комплекса. Он состоял из главного корпуса на 35 человек, спроектированного к началу 1890-х гг. архитектором А. Просянниковым, а также больницы и служебных зданий, построенных по проектам тобольского архитектора А. Даугеля в 1896 г. [1]. Место для возведения замка было выбрано на окраине, у южного въезда в город. Все постройки соответствовали рациональному направлению эклектики («кирпичный стиль») с элементами классицизма. Двухэтажный главный корпус представлял собой Г-образное здание. Ризалит в центре западного фасада украшали массивные лопатки и тяги, напоминавшие аркатуры романской эпохи. Тяжеловесность сооружения придавала ему некоторое сходство со средневековой архитектурой. Прямоугольные окна обрамляли простые наличники, этажи разделял широкий поясок из нескольких обломов. Здание завершалось фризом и карнизом, вносившими черты классицизма в рациональную архитектуру тюремного замка. Сходством с главным корпусом обладала и двухэтажная караульня. Аналогичными были членение этажей и оформление окон, входной ризалит также украшали лопатки и тяги. Одноэтажный больничный корпус выполнен исключительно в «кирпичном стиле». Стены здания завершались фризовым поясом в виде поребрика с зубчиками, лопатки были украшены сложными нишами. Окна имели лучковые завершения с имитацией замкового камня. Северный фасад акцентирован небольшим аттиком. Здание столовой и дом для свиданий (прачечная) демонстрировали достаточно скупой декор, обусловленный бытовым назначением построек. 
Ялуторовский тюремный замок в течение XIX в. менял своё местоположение. Первый деревянный острог был построен, вероятно, в начале ХIХ в. Выявленный в архиве автором статьи проект за подписью губернского архитектора Дранишникова датируется 1809 г.[2] (атрибуция автора). На плане обозначены главное здание с казармами для мужчин и женщин, кухня, а также караульня, расположенная вне острожной ограды. Комплекс располагался в северной части города. К середине века постройки обветшали и встал вопрос о возведении нового, каменного тюремного замка на 250 мест. Под строительство была определена территория на въезде в город с юго-западной стороны. Чертёж был прислан из штаба корпуса Путей Сообщения. Смету составил губернский архитектор Д.С. Черненко, исправления внёс поручик М. Прасолов [4]. На выявленном в архиве плане замка стояла подпись «Проектировал инженер-поручик Минхгаузен» (атрибуция автора). Возможно, так обозначены лишь корректировки, а в основе лежал типовой проект. Строительство нового комплекса велось в 1861-63 гг. Подрядные работы осуществлялись ишимским купцом 2й гильдии Вольфом Гудовичем, освидетельствование в 1863 г. провёл архитектор Вагнер [6]. Замок состоял из «каменного четырехэтажного главного корпуса, таковых же двухэтажного флигеля для квартиры смотрителя и гауптвахты с проходом во двор посредине, прачечной, бани, конюшни, сарая и ледника, наружных и внутренних каменных оград, разделяющих двор на 3 отделения» [6]. Фасады главного корпуса были лишены декора. Нижний этаж был отделён от остальных пояском, вход в центре главного фасада акцентировался полуциркульной тягой с имитацией замкового камня. Строгая симметрия здания позволяет отнести его к позднему классицизму.
Тюремные комплексы – своеобразное явление городской архитектуры. Становясь доминантами окраин, они формировали новую инфраструктуру. Миновал период классицизма, когда тюрьмы напоминали прочие казённые здания. Эстетика крепости, созвучная назначению построек, проступила сквозь черты «кирпичного стиля». Замки стали неотъемлемой частью малых городов, развитие которых долгое время зависело от наличия «кандального» Московско-Сибирского тракта. 
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