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В середине 1930-х годов американский художник, русский эмигрант и ученик самого Диего Риверы – Виктор Арнаутов начинает активную и довольно успешную карьеру муралиста в США. Он создает ряд росписи, предназначенных для общественных зданий в Сан-Франциско: «Городская жизнь» 1934г., «История Джорджа Вашингтона» 1935г., «Последний урожай» 1939г. и др. В этих работах Арнаутова сплавляются различные культурные традиции. Важную роль в формировании выразительного языка художника сыграли классическое художественное наследие, мексиканский мурализм и американское современное искусство. 
Монументальная живопись, к которой обращается Арнаутов, переживает в первой половине ХХ века период невероятного подъема. Мощная волна возрождения и развития техники фрески поднялась в Мексике благодаря стечению многих факторов: политические преобразования в стране, активная культурная и образовательная политика, интерес к автохтонным культурам и в то же время общественный заказ на формирование особого своеобразного облика не только нового государства, но и нового человека. Чуть позже, к 1930-м годам «мода на мурализм» дошла до Соединенных Штатов Америки. Не только художники оценили и приняли успехи мексиканских коллег, но, что самое главное, появился заказчик больших монументальных росписей. Наряду с частными капиталами таким заказчиком выступило  государство. Правительство президента Рузвельта разработало комплексную программу по восстановлению и развитию социального, экономического и культурного секторов общественной жизни. Программа (The Works Progress Administration Federal Art Project/ WPA FAP) предполагала массовое строительство и оформление новых зданий художниками. Росписи Виктора Арнаутова наравне с множеством других работ десятков художников были выполнены по государственному заказу, и стали частью художественного наполнения правительственной программы. Это был период формирование американского мурализма, во многом еще ориентирующегося на мексиканский опыт, но постепенно приобретающего свои характерные черты.
Росписи Виктора Арнаутова в Сан-Франциско – важный материал не только для понимания творческой эволюции отдельного художника, но, прежде всего, это документа эпохи, отражающий основные тенденции развития мурализма в США. На примере работ В. Арнаутова справедливо говорить о роли традиции в формировании нового искусства (как это произошло в Мексике, и отразилось в США), и о роли социально-политических факторов (в случае с Мексикой и США столь широкое распространение мурализма стало возможно во многом благодаря государственной поддержке). Несмотря на очевидную преемственность, особый, отличный от мексиканского, вариант мурализма демонстрируют работы американских художник. 
Наследие Виктора Арнаутова, одного из лидеров своего поколения, до сих пор нуждается в подробном и внимательном исследовании. Работы мастера ярко демонстрируют главные тенденции развития американского искусства 1930-х годов и представляют большой интерес для дальнейшего изучения.
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