Александр Винклер – интерпретатор А.К. Глазунова
Григорьева Надежда Вячеславовна
Студентка
Петрозаводская государственная консерватория (академия) им. А.К. Глазунова
теоретико-дирижёрский факультет, Петрозаводск, Россия
E–mail: nadin-slasheva@yandex.ru
Александр Адольфович Винклер родился 3 марта 1865 г. в Харькове, скончался 6 августа 1935 г. в Безансоне. Русский композитор, пианист, музыкальный критик и педагог. В 1887 (по другим данным в 1888) окончил юридический факультет Харьковского университета, в 1889 – Музыкальное училище Харьковского отделения Русского музыкального общества (класс фортепиано И.И. Слатина). Позднее совершенствовался в Париже у пианиста В. Дювернуа, в Вене у Т. Лешетицкого, там же занимался композицией у К. Навратила. В 1890 вернулся в Харьков и до 1896 преподавал фортепиано в Харьковском институте благородных девиц и в музыкальном училище. По рекомендации Лешетицкого Винклер приглашен в Петербургскую консерваторию, где вел класс фортепиано в 1896–1924 (с 1909 профессор), и где с осени 1905 его учеником стал С.С. Прокофьев. Одновременно в 1897–1912 преподавал в Николаевском сиротском институте. С 1907 музыкальный критик газеты «St.-Petersburger Zeitung». Эмигрировав во Францию, Винклер с 1925 поселился в Безансоне, где до конца дней преподавал в консерватории.

В творческом наследии Винклера преобладает камерная музыка: мелодии для голоса и фортепиано, соната для альта и фортепиано, три струнных квартета и квинтет, фортепьянный квартет, соната для виолончели и фортепиано, которые принесли Винклеру известность за рубежом. Кроме того, им написаны такие оркестровые сочинения как: увертюра-фантазия «В Бретани» (1908), вариации на русскую тему (1912); вариации на финскую тему для скрипки с оркестром (1913); вариации на собственную  для виолончели с оркестром – «Последняя весна» (1935). 
Его сочинений отличаются развитой полифонической техникой, написаны в академическом духе, по стилю близки музыке П.И. Чайковского.  Большинство произведений Винклера было опубликовано в издательстве М. Беляева.

Винклер является автором учебного пособия «Краткое руководство по элементарной теории музыки» (Харьков, 1895), а также статьи «М.П. Беляев в истории русской музыки», опубликованной в сборнике «Памяти М.П. Беляева» (Париж, 1929).

Как и многие профессора Петербургской консерватории, Винклер входил в так называемый Беляевский кружок, что, безусловно, сказалось на его композиторском творчестве. Так же в его состав входили композиторы Ф.С. Акименко, Н.Н. Амани, К.А. Антипов, Ф.М. и С.М. Блуменфельды, Я. Витол, А.К. Глазунов, В.А. Золотарёв, И.И. Крыжановский, А.К. Лядов, Н.А. Соколов, H.Н. Черепнин, дирижёр Г.О. Дютш, пианист Н.С. Лавров. Знакомство Глазунова и Винклера состоялось именно в Беляевском кружке.

С 1899 года Глазунов становится профессором Санкт-Петербургской консерватории, где уже в течение трех лет работает Винклер. Между ними завязываются дружеские отношения, которые связывали их долгие годы, до самой смерти Винклера. Об этом свидетельствуют неоднократные вспоминания приемной дочери Глазунова – Е. Глазуновой-Гюнтер: «15 июня родители возвратились в Париж, а оттуда поехали на летний отдых в Сен-Клод, в Юра, остановившись по дороге на несколько дней в Безансоне, где навещали А. А. Винклера» [4]. Когда в 1932 г. Глазунов был сильно болен и не мог никуда выезжать, то, как утверждает Е.Глазунова-Гюнтер: «В самом начале августа приехал обеспокоенный состоянием здоровья Глазунова, чрезвычайно добрый и милый друг его – А.А. Винклер. За несколько дней пребывания в доме Александра Константиновича, ему удалось не только приподнять настроение, но вместе с Ольгой Николаевной погрузить (в прямом смысле) больного композитора в такси и покатать по Булонскому лесу. К весне 1933 Александру Константиновичу становится немножко легче. Вновь гостит у него А.А. Винклер – 9 марта в зале ”Гаво” он играл свою сонату со скрипачкой Мантейфель» [4]. Смерть Винклера 7 августа чрезвычайно огорчила А.К. Глазунов, который горько сожалел, что «так как мне передвигаться трудно, не удалось отреагировать на это печальное событие» [4].

Александр Винклер был автором фортепианных переложений многих произведений Глазунова. Это переложения для фортепиано в 4 руки балетов «Раймонда» (ор. 57) и «Барышня-служанка» (ор. 61), Симфонии № 8 (op.83), фортепианная транскрипция Концертного вальса (op. 47), Вступления и «Танца Саломеи» (ор. 90), «Танцевальных сцен» (ор.81). Своему близкому другу А.К. Глазунову А.А. Винклер посвятил и собственное сочинение – Сонату для виолончели и фортепиано (ор. 19). 
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