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Алексей Чеславович Бродович (1898–1972) – русский художник-эмигрант, дизайнер, фотограф, педагог, покинувший родную страну после революции 1917-го года. В России его имя можно услышать гораздо реже, чем за рубежом, где Бродовича по праву называют “пионером дизайна”, посвящают ему отдельные главы в книгах по истории графического дизайна
, а также серьезные монографические исследования (магистерская диссертация Карима Сидноу «Алексей Бродович, его работа, его влияние» [Sednaoui, 1974], труд историка дизайна и фотографии Керри Вильяма Парселла [Purcell, 2002] и др.)

В упомянутых исследованиях творчество художника рассматривается с разных позиций, выявляется влияние, оказанное им на американскую визуальную культуру второй половины ХХ века через последователей, фактически выделяется “школа Бродовича”, сложившаяся из его многочисленных учеников. Однако зарубежный взгляд ограничивается контекстуальным обзором только французской и американской ситуации, в отрыве творчества мастера от национальных истоков, не учитывая его принадлежности к русской культуре, в частности, к такому феномену как искусство русского зарубежья.

Впрочем, не пишется об этом и на русском языке, поскольку отечественная литература о Бродовиче ограничивается блоком популярных он-лайн публикаций, появившихся после выставки, состоявшейся в 2011 году в Центре современной культуры “Гараж” в Москве. В ее экспозиции были представлены образцы графического дизайна для журнала “Harper’s Bazaar”, художественным редактором которого Бродович был четверть века, фотографии из цикла “Балет”, изданном в 1945 г. и некоторые архивные фотографии, то есть материалы, традиционно фигурирующие на выставках художника.
Между тем пропускается ранний этап творчества художника, а именно, первые работы Бродовича в области рекламной графики.  Время их создания относится к 1920-м гг., когда Бродович со своей женой Ниной жил в Париже на Монпарнасе. Здесь мастер оказался зараженным вирусом новых тенденций. Его работы по композиционным приемам тяготели к современным направлениям конструктивизма и Баухауза, склонялись к поискам в обновлении классики, бежали декоративности и устаревшего ар-деко.  Интересно, что первое художественное достижение, которое станет предметом его гордости до конца жизни – победа в конкурсе “Союза русских художников” на создание плаката для благотворительного “Банального бала”
 – относится именно к этой области искусства.

Создание постеров и плакатов, верстка журналов в то время назывались “коммерческим искусством”, а по существу, все это представляло собой экспериментальную работу на стыке графических и прикладных искусств с дизайном. В 1928 году Бродович становится художественным директором известного парижского магазина “Aux Trois Quartiers”, которому требовалось огромное количество разного вида рекламной графики: буклетов, постеров, вывесок и проч. Кроме всего этого художник выполнил логотип магазина, оформил интерьер ресторана и регулярно декорировал отдельные витрины внутри огромного магазина. 
В докладе речь пойдет об этих и некоторых других образцах графического искусства мастера.
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� Bal Banal состоялся 14 марта 1924 г., входной билет для бала разработала Наталья Гончарова.





