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2012 год объявлен Годом российской истории «в целях привлечения внимания общества к российской истории и роли России в мировом историческом процессе [1]. Каждый народ, каждая эпоха оставляют в истории свой след. Время идет, рождаются новые традиции, складываются новые обычаи. Но без наследия прошлого и настоящего не может быть и будущего. Из поколения в поколение передается любовь к малой и большой родине.  Мы должны не только сохранять то, что накоплено предшественниками, но и сделать свой вклад  в сохранение  исторических символов родного города.

Саратов – один из древнейших и красивейших городов Поволжья с интересным прошлым и сохранившимися уникальными историко-культурными памятниками. Саратов привлекателен своими храмами, действующими монастырями,  музеями. Таким образом, мой родной город обладает высоким потенциалом для развития культурно-исторического туризма на его территории. В настоящее время создание привлекательного и узнаваемого исторического бренда города способно принести ему целый ряд неоспоримых преимуществ. На мой взгляд, Саратову необходим особый символ, своя идеология развития. Сложившийся на протяжении столетий  положительный имидж торгового, промышленного и культурного  центра следует закрепить в бренде города. Я полагаю, что наибольший успех будет иметь создание образа «Саратовской гармоники», которая символизирует определенную связь времен, поколений и традиций.
Саратовская гармоника – уникальная ценность культурного наследия Саратовской области, Российской Федерации, и всего международного сообщества. Саратовская гармоника - самобытный народный музыкальный инструмент, который делается только в нашей  губернии, звучащий над волжскими просторами около 150 лет. «Саратовская гармоника - уникальная однорядовая, трехголосная с двумя колокольчиками гармонь с широким звуковым диапазоном. Главное ее отличие – колокольчики, они придают гармошке необычный тембр звучания, который и прославил ее на всю Россию» [2,3]. Звучание саратовской гармоники в сочетании с незабываемым перезвоном ее колокольчиков создает неповторимый фольклорный колорит волжских просторов. 
 «В России гармошка появилась в 30-х годах XIX века, а с 60-х годов саратовские мастера начали изготавливать гармоники, которые отличались от других» [4,3]. А первое упоминание в печати о «гармони с колокольчиками» появилось в газете «Саратовский справочный листок» в 1866 году. Заметка в газете свидетельствовала о том, что пассажиры парохода плывшего по Волге вблизи Вольска попросили подойти капитана поближе к берегу, с тем, чтобы получше услышать игру на гармонике с колокольцами.

Гармоника – любимица народа! О ней слагают стихи и поют песни. «Живая душа народа», «саратовский соловей», - какими только ласковыми эпитетами не награждают этот незатейливый инструмент! [3,4] И неслучайно: гармоника родилась в народе,  народ отогрел ее в добрых руках, дал голос, вложил душу. 
Были в Саратове известнейшие гармонные мастера: Н. Г. Корелин, Д. Жарков, Г. Гвоздев, А. Емельянов. К началу ХХ века в Саратовской губернии работало около 40 кустарей-гармонщиков. Первые гармоники были небольшого размера и не имели металлической отделки. Корпус гармошки делался цветной, а по особому заказу инструмент обклеивался шпоном из ценных пород дерева. Такая трудоёмкая отделка требовала особого умения.  Гармошки заказывали для своих цирковых номеров братья Дуровы (для них делались маленькие, гармошки, называемые «черепашками»). В советскую эпоху Саратовская гармоника стоила относительно недорого, были, конечно же, и отдельные улучшенные образцы. Постепенно гармонь разделилась по качеству: на сувенирную и концертную. В ту пору в сотнях сёл и деревень звучали голоса Саратовской гармоники. Под её аккомпанемент пела песни Л.А. Русланова, её слышали и на передовой в  Великую Отечественную войну. Под гармошку выступала исполнительница русских народных песен уроженка Саратовской губернии, народная артистка РСФСР О. В. Ковалёва. Играл на ней наш земляк, композитор, заслуженный артист РСФСР И. Я. Паницкий.

Все мастерские делавшие гармонику в 1920-е годы объединили в артель «Саратовская гармонь». В 1968 году артель сделали цехом Саратовской фабрики музыкальных инструментов. Последним мастером, который делал Саратовские гармони, был П. Ф. Текучев. Гармоники, вышедшие из рук мастера есть в хоре имени Пятницкого. В 1990-е годы изготовление саратовской гармоники остановилось полностью, а помещение приватизировано. Однако саратовская гармоника не умирает, она просто не может умереть. Ведь она осталась в сердцах тысяч людей, однажды ее услышавших и полюбивших на всю жизнь! «Люблю саратовскую гармонь по- настоящему, от всей души! А вот за что и почему не знаю. Захватывает и пьянит, всего берет гармонь, особенно когда заходит в живых искусных руках. Не случайно в народе прозвали ее саратовским соловьем…» [5,382].

Общественность постоянно била тревогу, что может быть потерян целый  пласт  культурного наследия Саратовской области, включающего песенную культуру России, общение людей с фольклором, а это в свою очередь  влечет за собой нивелирование традиционных интересов и национальной идентичности.  Очень радует тот факт, что есть неравнодушные люди и   два года назад было принято решение на базе профессионального лицея СГТУ начать подготовку мастеров по изготовлению саратовской гармошки. В сентябре 2009 года в центре города был открыт памятник  «Гармошка – символ Саратова».  Ансамбли саратовской гармоники, которые в настоящее время являются главными хранителями инструмента, методики обучения на саратовской гармоники, реставраторами гармоники с колокольчиками, сохранили символ земли Саратовской и активно популизируют неповторимое звучание колокольчиков саратовской гармоники. 
Моя работа является одним лишь звеном из большого проекта в поддержку саратовской гармоники и проходит под девизом «продолжая традиции…». Цель работы - привлечение внимания к  историческому прошлому, символизирующую и определяющую наш город, пропаганда нашего культурного наследия, бренда нашего города - саратовской гармоники. Сохранение культурного наследия городов России – главный ресурс формирования здоровой гражданской позиции современного человека. Саратовскую гармонику можно отнести к особо ценным объектам национального культурного наследия народов России. Необходимо сохранять народную культуру, приумножать и обогащать её, повышать интерес к истории и традициям родной земли, консолидировать саратовский социум. 
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