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С древности гравированные ювелирные изделия дагестанских мастеров  высоко ценились как в странах мусульманского востока, так и Западной Европы. На протяжении веков наши умельцы выполняли специальные заказы для высокопоставленных персон России и правителей многих других государств, создавая для них неповторимые по красоте подарочные изделия.

Эти традиции сохранились и в наше время. Так, например, дагестанский поэт Расул Гамзатов на свой восьмидесятилетний юбилей был награжден Владимиром Путиным орденом Андрея Первозванного. Поэт, в свою очередь, подарил президенту сборник стихов: «Журавли Расула Гамзатова». Художественное оформление серебряной обложки (автор – известный мастер Ильяс Изабакаров – дядя автора доклада) сборника выполнено в технике гравировки, филиграни, декорированных эмалью и слоновой костью. 
Ильяс Изабакаров неоднократно выполнял художественные изделия, предназначенные для президента Азербайджана Ильхана Алиева, экс-премьера России Виктора Черномырдина, экс-руководителя «Газпрома» Рэма Вяхирева, и других известных людей.
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Наблюдая за работой знаменитого ювелира, четко осознаёшь, что любое действие художника по металлу требует большого мастерства – малейшая ошибка, неточное движение может повредить всю работу, перечеркнуть многодневный труд. Штихель златокузнеца можно сравнить разве что со скальпелем хирурга. Мастер тщательно вырезает серебряный узор, создавая самобытные композиции: на гладкой поверхности появляются переплетения растительного орнамента, выдержанного в традиционном стиле, унаследованном  от нескольких поколений предков; на узоры накладывается чернь, остающаяся в гравированных выемах после полировки; полировка наводит блеск на серебро, а чернь создает контраст, подчеркивая выразительность орнамента. Поверхность изделия снова становится гладкой, но на ней появляются четкие черно белые узоры. Но изделию предстоит повторная операция, - более тонкая и глубокая гравировка, - почти месяц работы резцом. Рисунок осложняется, обогащается тонкими барельефами растений, мифических и человеческих образов. Ильяс Изабакаров не только выполняет авторские композиции, но и профессионально реставрирует старинные изделия. Так, удалось быть свидетелем реставрации коллекционного пистолета XIX в., декорированного серебряными и золотыми вставками. Огнестрельное оружие поступило в полностью разобранном виде. Мастеру удалось воссоздать с ювелирной точностью не только особенности декоративного оформления, но и выполнить монтировку, восстановив функциональность оружия. 
На современном творческом этапе Ильяс Изабакаров больше увлекается техникой эмали и филиграни. Если гравировщик вырезает узоры, то мастер по эмали и филиграни наносит на изделие узоры из проволоки, припаивает их, окрашивает в разные яркие цвета при помощи эмали.

Ильяс Изабакаров - академик европейской академии естественных наук. Это звание ему было присвоено в немецком городе Ганновер, за участие в международных конкурсах
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Профессия мастера в селении Кубачи, представителями которой является и наша семья, всегда была наследственной, передавалась из поколения в поколение, а каждый мастер владел, помимо общих профессиональных навыков, и личными секретами ремесла, переходившими от отца к сыну. И по сей день великолепные кинжалы в серебряной с позолотой оправе, сабли с чернью и филигранью, инкрустированные слоновой костью, чайные и кофейные сервизы, декорированные эмалью, являются эталоном высочайшего мастерства и качества.
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Во все времена на Кавказе хорошим вкусом считалось иметь в доме изделия кубачинских мастеров, будь то коньячный сервиз с позолотой, и инкрустированный слоновой костью, сабля с серебреными ножнами и амузгинским клинком, превосходящим по качеству дамасскую сталь, или браслет чернью и гравировкой - каждый элемент кубачинского орнамента - это не просто красивый узор, а застывшее в совершенной форме вдохновение мастера. Так и в XIX веке среди офицеров русской армии стало модным коллекционирование кавказских, в частности, кубачинских кинжалов и сабель. Офицеры увозили их в помещичьи глубинки России, где развешивали поверх восточных ковров - такое украшение кабинетов, делало оружие частью традиционного русского быта

Кубачинцы обучали своих детей искусству златокузнеца индивидуальным путем. Процесс этот начинался с 8-9 лет и длился до 11-14 лет. Отец передавал навыки мастерства сыну, так из поколения в поколение переходили мастерство, опыт, художественные и технические приемы традиционного ремесла. Только с раннего возраста при систематической тренировке, можно было выработать те сложные навыки, которые необходимы для гравировки, чеканки, рисования различных кубачинских орнаментальных композиций.

Заслуженный художник России Изабакаров Гаджиомар Бахмудович ввел программу обучения основ кубачинского искусства в школе, Дети уже с первого класса начинали рисовать узоры как по алфавиту каждый элемент учились рисовать отдельно и правильно. Являясь выпускником Кубачинской средней школе, и представителем династии Изабакаровых, я с детства приобщался к традиционным канонам мастерства, с первого класса на уроке труда учился рисовать узоры, изучал кубачинские орнаментальные элементы и композиции. Уже в 5ом классе мы с одноклассниками пробовали гравировать на медной пластинке. В последующих классах учились рисовать сложные симметричные  узоры, приступили к гравировке по медной пластине, позднее перешли на работу с серебряными изделиями. Продолжая учебу на художественно-графическом факультете, многие выходцы нашего селения – представители знаменитых династий, совершенствуют свои художественно-ремесленные навыки, обучаясь у признанных мастеров-ювелиров, златокузнецов Дагестана – преподавателей ХГФ ДГПУ, принимают участие в художественных выставках международного, всероссийского, регионального уровня, преумножая славу наших предков. 
Ученические работы двоюродных братьев автора доклада
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