«Scipio est bellator, at Marcus Cato orator»: отношение к традиционным жизненным ценностям в римском обществе на рубеже III-ІІ вв. до н. э.
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В лексикографическом словаре «De significatu verborum» («О значении слов»), написанном грамматиком эпохи Августа Веррием Флакком, в описании значения предлога at приводится поговорка – «Scipio est bellator, at Marcus Cato orator» (Сципион – воитель, а Марк Катон – оратор) (Paul. Diac. De significatu verborum, 11). Речь в ней идет о двух великих гражданах Рима, непримиримых противниках – Публии Корнелии Сципионе Африканском Старшем и Марке Порции Катоне Цензоре. Поскольку словарь Веррия Флакка толковал слова, вышедшие из употребления и устаревшие, и содержит информацию об институтах и практиках, восходящих, по сути, к началам римской истории и традиции [3, C. 137-138], можно утверждать, что эта поговорка существовала уже на рубеже III – ІI вв. до н. э. В докладе предпринимается попытка определить возможную связь между приведенными в поговорке характеристиками Сципиона и Катона и бытовавшими в те времена в Риме представлениями о жизненных ценностях.

Как отмечают сами древние грамматики, предлог at указывает на смысловое различие противопоставляющихся понятий. Известный конфликт Сципиона Старшего и Катона на почве борьбы их политических курсов, «филэллинизма Сципиона и эллиноборства Катона» является тому подтверждением [5, C. 198-219]. Но противостояние двух политических лидеров само по себе вряд ли могло послужить причиной появления подобной поговорки. Ключевую роль в представлениях экстравертивных римлян играли, в первую очередь, оценка личности и деяний человека, составлявших систему их ценностных ориентиров.

Сохранился ряд текстов, содержащих перечень свойств, обладание которыми придавало в Древнем Риме жизни человека особое достоинство и значительность. Один из них – речь Кв. Цецилия Метелла, близкого друга и соратника Сципиона Старшего (Об отношениях Метелла и Сципиона см.: Liv., XXIX, 20; XXX, 23, 3-4) над телом отца Метелла, Луция, консула 231 г. до н. э. и прославленного полководца времен I Пунической войны. Метелл, среди прочих почитаемых ценностей, отмечает воинскую доблесть и полководческий талант своего отца, его мудрость и ораторский талант, честно заработанное богатство и почет, стремление оставить множество детей и стяжать славу среди сограждан (Plin. Mai. NH, VII, 43, 139-141; 6, P. 10). С учетом того, что во времена Метелла, по мнению исследователей, индивидуализировать подобные эпитафии было еще не принято [1, C. 143; 2, C. 57], обозначенные в его надгробной речи ценностные установки, видимо, можно считать применимыми к каждому римскому гражданину и, соответственно, характерными для римской аксиологии в целом.

Таким образом, можно заключить, что в период между Первой и Второй Пуническими войнами в представлениях римлян воинские и гражданские ценности переплетались и были неотъемлемыми составляющими некоего нравственного идеала римского гражданина. Но уже столетием позже в сохранившемся благодаря компиляции Авла Геллия хвалебном отзыве историка Семпрония Азеллиона о его современнике П. Тицинии Крассе Дивесе Муциане, консуле 131 г. до н. э. и друге Тиберия Гракха, мы находим сообщение о том, что Публий Красс Муциан обладал «пятью первыми и главными достоинствами»: он был богат, красноречив и знатен, имел прекрасное знание права и был великим понтификом (Gell. Noct. Att., I, 13, 10). Как видим, наделяя Красса чертами, привлекательными для римлян второй половины II в. до н. э., Семпроний Азеллион ориентируется исключительно на гражданские ценности. На основании этого можно заключить, что система традиционных римских ценностей за пятьдесят лет «золотого века» Республики [4, C. 7-8] претерпевает существенные изменения. Гражданские и военные ценности в представлениях римлян постепенно обособляются, причем настолько, что это находит свое отражение и в фольклоре.

Доблестный Сципион, несмотря на то, что он имел свою группировку (factio) в сенате, которая до конца 190-х годов до н. э. «по-царски» в нем господствовала, с легкостью покровительствуя, как близким друзьям Сципиона, представителям нобилитета, так и его незнатным соратникам, и имела большое политическое значение [5, с. 198-209], запечатлелся в памяти римского народа прежде всего как воин, сокрушивший Ганнибала величайший полководец своего времени. Воинская слава и доблесть (virtus) Сципиона Африканского затмила его гражданскую деятельность.

Марк Порций Катон Цензор, первый римский писатель-прозаик, выдающийся политический деятель, прославившийся своей справедливостью на посту цензора, ассоциировался у римских граждан, в первую очередь, с выдающимся талантом оратора [6, Cato, № 1-16]. Но, справедливости ради, следует отметить, что Катон был и удачливым полководцем. Именно он, будучи военным трибуном во время службы в армии консула Мания Ацилия Глабриона в Греции (Cic. De senec., 32), в начале Сирийской войны (191 г. до н. э.), совершил обходной маневр при Фермопилах, обеспечивший римлянам победу в войне. Он же первым принес в сенат весть об изгнании Антиоха III из Греции, опередив на доли часа второго гонца (Plut. Cato Mai., XII-XIV; Liv., XXXVI, 17,1; 18,8; 21, 4-8). Тем не менее, Катон был известен как величайший оратор и остался в представлениях римлян II в. до н. э. воплощением гражданских ценностей.

Таким образом, во II в. до н. э. система римских жизненных ценностей постепенно расслаивается, возникает тенденция к разграничению представлений о значимости гражданских и военных доблестей. Такое положение дел сохраняется на протяжении всего «золотого века» Республики, когда, по выражению Саллюстия, «римский народ имел наилучшие нравы и жил в величайшем согласии» (Sall. Hist., I, 11).
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