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Отношение углерода к азоту (C/N) является одним из ключевых показателей качества органического вещества (ОВ), поступающего в почву, и используется для моделирования процессов минерализации и гумификации  ОВ. Однако до сих пор сведения о влиянии азота на процессы трансформации ОВ в почве противоречивы. 
Влияние азота изучали в двух длительных инкубационных экспериментах (300 и 460 дней). Глюкозу, целлюлозу и лигнин по-отдельности смешивали с минеральным субстратом (песком или смесью песка с иллитом 4:1), инокулировали водной вытяжкой из чернозема, добавляли раствор NH4NO3, доводя соотношением C/N в пробах от 2 до 300, инкубировали при 22° С.

Минерализацию органических субстратов определяли по эмиссии СО2 методом газовой хроматографии. N и C в образцах определяли с помощью HCNS-анализатора. Состав органического вещества до и после микробной трансформации определяли с помощью твёрдофазной 13С-ЯМР-спектроскопии.
Разложение органического вещества в процессе роста микроорганизмов на глюкозе описывалось одинарной экспонентой с константой. Разложение лигнина и целлюлозы - двойной экспонентой, соответствующей наличию двух пулов органического вещества - лабильного и устойчивого. Внесение азота усиливало  минерализацию глюкозы и не влияло на устойчивые субстраты (целлюлозу и лигнин). Возможно, это объясняет литературные противоречия: эффект от внесения азота зависит от соотношения лабильных и устойчивых компонентов в составе органического вещества почвы.
За время эксперимента минерализовалось 3,5% лигнина, 20-40% целлюлозы, 60-85% глюкозы. Неполная минерализация углерода глюкозы говорит о его трансформации и сохранении в виде устойчивых органических веществ. 
Величины оборачиваемости лабильного пула целлюлозы, глюкозы и лигнина были приблизительно одинаковыми (MRT( 30 сут). Для стабильного пула значения MRT отличались: 6-18 лет для целлюлозы и 75-170 лет для лигнина. 
Внесение азота повлияло на состав продуктов микробной трансформации  глюкозы. В начале эксперимента 100% ОВ было представлено ацетальным углеродом, то в конце разложения были обнаружены алифатические, ароматические и карбонильные функциональные группы. В ряду от C/N= 300 к C/N= 6 снижалось содержания C ALK-O с одновременным увеличением содержания СALK от 4% для C/N= 300 до 35,5% для C/N=6, СAR до 19,2%,  карбонильных (до 3%) и карбоксильных групп (до 11% углерода продуктов трансформации). Максимальная степень преобразования ПОВ наблюдается при C/N = 6 (инкубация глюкозы в песке с иллитом): CAR/CALK = 0,99, CAR/CALK-О = 0,54 (что сопоставимо со значениями для естественных почв). В продуктах гумификации глюкозы при C/N = 6 преобладают гуминовые кислоты, а при остальных C/N – фульвокислоты. Присутствие иллита в минеральной смеси усиливало трансформацию органических веществ до ароматических соединений.
Изменений в составе финальных продуктов разложения целлюлозы и лигнина  с помощью ЯМР обнаружить не удалось. 

В нашем эксперименте азот оказался ключевым фактором, направляющим трансформацию лабильного органического вещества. Развитие микробного сообщества на глюкозе при высокой дозе азота привело к закреплению углерода в форме прогуминовых веществ.  
