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Подавляющее большинство выделенных из почвы культур мицелиальных микромицетов известны как строгие аэробы. При этом представление об угнетенном состоянии комплекса микромицетов в  анаэробных условиях основано на данных метода посева. Между тем, посев на плотные питательные среды «выхватывает» (или напротив – оставляет за бортом) отдельные физиологические группы и для учета общей численности микроорганизмов лишен всякой познавательной ценности. Только прямой метод позволяет адекватно оценить общую численность основных групп микроорганизмов. 
Объектом исследования были образцы чернозема типичного, находящегося под целинной растительностью (Центрально-Черноземный государственный природный биосферный заповедник, Курская обл.) и чернозема типичного пахотного   (Курский НИИАП). Детальное морфологическое описание профилей данных почв и их основные аналитические характеристики широко представлены в литературе. В работе использовали люминесцентно-микроскопический метод учета численности спор и мицелия грибов с окрашиванием красителем калькофлуором белым. Почвенная сукцессия  инициировалась увлажнением (контроль) и увлажнением с внесением хитина при температуре 18 °С (первый опыт) и 28 °С (второй опыт). 
В ходе первого опыта при температуре 18 °С грибы прекрасно развивались в типичном черноземе в аэробных условиях. При внесении хитина грибной мицелий увеличивался  к  7-ым суткам опыта, затем снижался и стабилизировался примерно на исходном уровне. Внесение хитина положительно подействовало на длину грибного мицелия, в этом варианте опыта были выше как максимальные значения длины грибного мицелия, так и  их уровни стабилизации. В анаэробных условиях развитие наблюдалось только в верхнем слое горизонта А, в нижнем слое горизонта А и в горизонте В мицелий грибов не развивался.  Было изучено влияние температуры 28 °С на развитие мицелия грибов в типичном пахотном  черноземе. Грибы развивались в пахотном типичном черноземе только в аэробных условиях. Грибной мицелий увеличивался к 3-ым суткам опыта, затем снижался и стабилизировался ниже исходного уровня. В анаэробных условиях  мицелий грибов не развивался. 
Показано, что  при температуре 18 °С в условиях модельного анаэробиоза происходит развитие мицелия микромицетов в  верхних слоях горизонта А типичного чернозема. В нижнем слое горизонта А и в  горизонте В в анаэробных условиях не отмечено развития мицелия грибов. Диаметр мицелия грибов уменьшается в ходе сукцессии в анаэробных условиях, что можно объяснить как некоторую адаптацию к неблагоприятным условиям среды. При температуре 28 °С в аэробных условиях происходит развитие мицелия грибов в  верхних слоях горизонта А и горизонте В. При этом в анаэробных условиях грибы не развиваются. 
Обсуждая полученные результаты, хочется обратить внимание на существующее мнение, что анаэробные микроорганизмы можно обнаружить в более глубоких  горизонтах, где создаются, казалось бы, более анаэробные условия. С этой точки зрения непонятно, наличие роста и развития мицелия грибов в анаэробных условиях в верхнем слое  горизонта А и отсутствие такового в нижних горизонтах. Возможно, это связано с различием их видовой структуры  или с нахождением их численности на  пределе чувствительности метода. Но очевидно, что температура была решающим фактором для развития микромицетов в аэробных и анаэробных условиях опыта.









