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Разложение органических соединений в почве осуществляется посредством серии энзиматических реакций, температурная чувствительность которых не одинакова при низких и высоких концентрациях субстрата. Зависимость скорости ферментативных реакций от концентрации субстрата описывается уравнением Михаэлиса – Ментен, параметры которого определяют скорость реакции при насыщающих (Vmax) и лимитирующих (Km) количествах субстрата. Определение температурной чувствительности этих показателей является до сих пор нерешенной задачей и необходимо для моделирования и прогнозирования процессов разложения органического вещества почвы в условиях глобального потепления климата. 

Мы применили новый метод определения ферментативной активности, основанный на использовании флюорогенно-меченых субстратов, при гидролизе которых образуется флюоресцирующее соединение, метилумбеллиферон (MUF). Этот метод, позволяет проводить измерение ферментативной активности в одинаковых единицах (мкМ MUF), что делает возможным сравнение активности ферментов, осуществляющих разные функции.
Мы определили кинетические показатели ферментативной активности и ее зависимость от температуры в образцах современных и погребенных почв для серии гидролитических ферментов, поступающих в почву с остатками растительного и животного происхождения: целлюлозы (целлобиогидролаза и β – глюкозидаза), гемицеллюлозы (ксиланаза) и хитина (хитиназа). 
В инкубационных экспериментах, исследовали ФА  при разных физиологических состояниях почвенных микроорганизмов в ходе инкубации активированной глюкозой почвы при 10 и 20°С. В верхнем горизонте современной почвы активность ферментов изменялось следующим образом: глюкозидаза > хитиназа > целлобиогидролаза > ксиланаза, тогда как в погребенных горизонтах наибольшая активность была у хитиназы и глюкозидазы.
Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ № 12-04-01170-а.
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