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Положение в мезо- и микрорельефе, гидротермические условия поверхностного слоя почвы, наличие или отсутствие растительного покрова, его видовое биоразнообразие являются главными биогеохимическими факторами, регулирующими циклы углерода и азота в экосистемах и определяющими численность и структуру почвенных микробных сообществ. Целью работы было определение структуры микробных сообществ почвенной катены на территории правобережья реки Ока.

Применение молекулярно-биологического метода FISH позволило оценить численность метаболически активных клеток прокариотного сообщества почв. В исследованных почвах идентифицировалось от 1.01·109 до 1.48·109 клеток/г почвы. Наибольшее количество клеток бактерий обнаруживалось в серой лесной почве транзитного участка ландшафта. Численность архей в почвах катены была на порядок меньше, чем бактерий. Суммарная доля идентифицируемых метаболически активных клеток, обнаруженных гибридизацией с универсальными зондами на представителей доменов Bacteria и Archaea, составила в образцах исследуемых почв 45-72% от общего числа клеток, выделенных окрашиванием акридином оранжевым. При этом доля архей в автономной и транзитной частях катены составляла около 10%, а в аллювиально-луговой почве аккумулятивной части возрастала до 18%, что определяется ростом численности метаногенов в условиях переувлажнения и увеличения количества анаэробных зон.  Оценка численности отдельных групп домена Bacteria выявило преобладание филогенетических групп Actinobacteria и Firmicutes во всех частях склонового ландшафта, представители которых являются активными гидролитиками, способными разрушать труднодоступные полимеры. Суммарная доля этих групп составила 51-64% от общей численности клеток домена Bacteria.

Скорость и полнота разложения органического материала, минерализационно-иммбилизационное циклирование биофильных элементов и, как следствие, способность почвенных экосистем к саморегуляции во многом определяется соотношением грибы/бактерии в почвах. Для определения доли грибов и бактерий был применен метод селективного ингибирования антибиотиками субстрат-индуцированного дыхания (СИД) с использованием стрептомицина сульфата  и циклогексимида. В микробном сообществе почв разных частей ландшафта под травянистой и древесной растительностью установлено преобладание грибного компонента над бактериальным. Вклад грибов в общее СИД достигал 82–97%, а бактерий – всего 9-20%. Отношение грибы / бактерии в почве разных позиций склонового ландшафта составило  4.1-12.1.

Содержание углерода микробной биомассы в почвах катены варьировало от 175 до 282 мкг/г, составляя в зависимости от положения в склоновом ландшафте 0.8-1.5% от валового органического углерода. Было рассчитано содержание углерода биомассы бактерий (CБ) исходя из общей численности клеток, обнаруженных в почвах разных позиций ландшафта. Значения CБ в почвах разных позиций в ландшафте составили 11-16 мкг/г почвы. Сравнение величин CБ, полученных с помощью методов СИД и FISH, показало близость полученных результатов, значения которых были в пределах одного порядка.
