Устойчивость почвенных микроорганизмов к разным способам стерилизации
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Биологическая активность почв – одна из самых главных характеристик при проведении биомониторинга и биодиагностики. В настоящее время во многих исследованиях [1,4] показан ингибирующий эффект различных факторов на численность почвенных микроорганизмов и ферментативную активность почв.
Актуальность исследования заключается в анализе действия физических и химических факторов, воздействующих на почву, чувствительности отдельных микроорганизмов к этим факторам.
В качестве объекта исследования был выбран чернозем обыкновенный южно-европейской фации, отобранный на территории Ботанического сада Южного федерального университета. Методика исследования, заключалась в следующем: образцы почвы (Апах 0-25 см) подвергали воздействию термических (t180°C, тиндализация) и химических (хлороформ, антибиотики) факторов в соответствующих дозах. Почвенные образцы обрабатывали парами хлороформа в анаэробных условиях в течение 24 часов, а так же раствором антибиотиков. Для обработки почвы термическим способом использовали метод высушивания в сушильном шкафу при t180°C в течение 3 часов и процесс тиндализации.

При получении аналитических данных, используемых в настоящей работе, применялась разработанная и апробированная методология исследования биологической активности [2] с использованием общепринятых в почвоведении и биологии методов [5].
В рамках нашего исследования все исследуемые способы стерилизации однозначно оказали ингибирующий эффект на численность почвенных микроорганизмов чернозема обыкновенного.

По степени ингибирования почвенных микроорганизмов исследуемые способы стерилизации можно расположить в следующем ряду: t180°C > хлороформ > антибиотики > тиндализация. 

Наиболее чувствительными к действию исследуемых факторов оказались бактерии. При этом нагревание почвы при 180°C в течение 3-х часов подавляло численность бактерий значительнее, чем фумигация хлороформом и антибиотиками, которые в свою очередь оказали наиболее сильный подавляющий эффект на численность грибов чернозема обыкновенного.

Таким образом, термические факторы наиболее эффективны в отношении бактерий, а фумигация хлороформом и антибиотиками в отношении грибов чернозема обыкновенного. 
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