Влияние гуминовых препаратов на проявление экотоксичности наноалмазов
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Широе применение наноалмазов (НА) в разнообразных сферах человеческой деятельности привели к их проникновению в окружающую среду и к увеличению возможности появления негативных последствий.

Цель данной работы заключалась в  изучении действия наноалмаза (PL-D-G01P-50m, PlasmaChem GmbH, Германия, размер частиц 5-10 нм) и его комплекса с гуминовыми препаратами на темноокрашенные виды  почвенных микромицетов.  Для определения воздействия НА на прирост биомассы микромицетов производился посев суспензии грибных микроконидий на жидкую среду Чапека (контроль). В 1-ой серии  опытов Cladosporium cladosporioides (Fresen.) выращивали на среде с добавками НА (5мг/л) и смеси НА с гуминовой кислотой (ГК) (получена из бурого угля, Сахалин, Россия, 10 мг/л), во 2-ой - Aspergillus niger (Tiegh) на среде с НА (100 мг/л) и НА с гуматом калия (произведен из леонардита, Pow-Humus, «Humintech», Германия, 500 мг/л). Культуральную жидкость фильтровали, измеряли в ней рН и определяли ее экотоксичность по изменению численности клеток водорослей Scenedesmus quadricauda (Turp.) Breb. (Методика ФР.1.39.2007.03223).
Эксперименты по определению абсолютно сухого веса биомассы грибного мицелия в 1-ой  серии (НА 5мг/л, НА 5мг/л + ГК 10 мг/л) показали, что применение НА (5мг/л) вызвало снижение веса биомассы на  43% от контроля, тогда как комбинация НА 5мг/л + ГК 10мг/л лишь на 23%. Это возможно обусловлено тем, что ГК ("-" заряд), сорбируясь на НА ("+" заряд) (Ghosh and etc., 2008), уменьшает его сродство к клеточной мембране и соответственно аккумуляцию в грибном мицелии (Unrine and etc., 2008). 
В 2-ой (НА 100мг/л, НА 100мг/л+ГК 500 мг/л) серии опыта действие гумата вместе с НА в среде Чапека вызвало резкое уменьшение биомассы мицелия микромицета A.niger по сравнению с контролем, вплоть до отсутствия ее в некоторых повторностях. Значимых отличий от контроля варианта с НА не наблюдалось. Данные результаты скорее всего определены тем, что в сильно подкисленной метаболитами A.niger среде  (рН=1.82) частицы НА менее способны к проникновению в клетки грибного мицелия. Однако добавление гумата засчет подщелачивания среды (рН=5.61) нивелирует этот эффект, а его большая концентрация сама угнетает рост микромицетов.

При анализе же культуральной жидкости тест-культурой водорослей S.quadricauda в 1-ой серии опыта относительно жидкой среды Чапека различий  не наблюдалось. Во 2-ой серии добавление НА (100 мг/л) резко снизило плотность культуры по сравнению с жидкой средой Чапека. Совместное же использование гумата и НА привело к еще большему снижению численности клеток тест-культуры водоросли.

Таким образом можно сделать вывод, что НА подавляют развитие биомассы микромицетов, однако этот эффект компенсируется добавлением ГК или подкислением среды. Частицы наноалмаза в концентрации 100мг/л вызывают значительному снижению плотности культуры водоросли S.quadricauda, что, скорее всего, связано их токсичностью для водных микроорганизмов.
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