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В последние десятилетия обострились проблемы, связанные с загрязнением почв нефтью и нефтепродуктами. С проблемой нефтяного загрязнения почв сталкиваются не только в местах непосредственной добычи нефти, но и в местах их транспортировки, где также возникают участки загрязнения. Пропитывая почву, нефть изменяет её свойства, ухудшает доступ кислорода и влаги растениям. В связи с постоянно растущим уровнем загрязнения почв углеводородами нефти, становится актуальным вопрос разработки эффективных методов очистки загрязнённых почв. При загрязнении почвы углеводородами нефти первоочередной задачей является снятие первичной токсичности, которая сильно замедляет процессы биоремедиации. Ранее было показано [1], что внесение сорбентов может существенно ускорить процесс биоремедиации сильно загрязнённых почв за счёт снижения их токсичности и оптимизации условий для жизнедеятельности микроорганизмов-деструкторов.
Целью данной работы было изучить влияние разных доз гранулированного активированного угля марки ГАУ ВСК (г. Дзержинск) и на скорость биоремедиации чернозёма обыкновенного, серой лесной и аллювиальной луговой почвы, загрязнённых лёгкой нефтью. В микрополевом эксперименте изучали действие сорбентов на скорость деградации углеводородов нефти (УВН) на трёх типах почв,  загрязнённых лёгкой нефтью (4,5%). В лабораторном эксперименте изучали скорость детоксикации серой лесной почвы, загрязнённой 5, 10 и 15% нефти. В процессе биоремедиации почв изучали изменения их физических, физико-химических и биологических свойств. Динамику изменения суммарного содержания УВН в загрязнённых почвах определяли с помощью ИК-спектрометрии. Для определения степени очистки почвы использовали интегральные методы оценки токсичности с помощью фито- и биотестов. Определяли численность микроорганизмов-деструкторов углеводородов нефти. Изучали содержание УНВ в лизиметрических водах, а также степень токсичности данных вод.
В результате проведённых исследований, установлено, что внесение оптимальных доз ГАУ обеспечивает быстрое снижение токсичности всех типов почв даже при высоком уровне загрязнения УВН, что создает условия для роста микроорганизмов-деструкторов. По скорости исчезновения УВН больших различий между почвами не наблюдалось. Была отмечена разница в накоплении токсинов, наиболее токсичной оказалась  аллювиальная луговая почва. В процессе биоремедиации с использованием ГАУ происходит заметное улучшение физических свойств, снижается токсичность всех почв.  Применение ГАУ позволяет не только снизить токсичности, но и позволяет поддерживать кислотность почвы на оптимальном уровне (рН 6,0-7,5), что также важно для развития микроорганизмов-деструкторов УВН. Установлено, что при добавлении в почву ГАУ снижается концентрация УВН в лизиметрических водах, а значит, снижается миграция загрязнителя по профилю почвы. Таким образом, на примере трёх типов почв мы видим, что использование ГАУ может существенно ускорить биоремедиацию почв, загрязнённых углеводородами нефти, улучшить их физические свойства и снизить миграцию УВН в нижележащие горизонты и грунтовые воды.
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