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В результате аварии на ЧАЭС произошло выпадение радиоактивных веществ, распространившихся на огромные расстояния от места аварии. Исследование структуры и трансформации полей радиоактивного загрязнения современных ландшафтов превратилось в актуальную научную проблему. 
 Исследования проводились в Выгоничском р-не Брянской области, находящемся на расстоянии более 200 км от источника загрязнения. Была заложена катена, включающая  прирусловой вал, аллювиальный нанос, центральную часть поймы, притеррасную пойма, первую надпойменную террасу, выход меловых пород, и вторая надпойменную террасу. Для получения данных о плотности загрязнения почв радионук-лидами 137Сs, 232Th, 226Ra и 40К использовался метод гамма - спектрометрии  с отбором почвенных проб и их последующим лабораторным  анализом  с помощью Гамма-радиометра «Мультирад»  с блоком детектирования БДКС-63-01А  (с использованием программы обработки спектров «Прогресс 5.1»). В качестве вспомогательных средств, на местности использовались портативные приборы для определения мощности дозы гамма-излучения - дозиметры РКСБ-104 и ДРГ-ОДТ.  Измерения мощности дозы проводились для контроля вариабельности поля загрязнения при радиационном мониторинге. Определение проводилось на высоте 1м и у поверхности почвы.

Анализ данных показал, что мощность эквивалентной дозы на территории Выгоничского района Брянской области  находится в интервале от 0,09 до 0,15 мкЗв/ч, что не превосходит допустимую мощность дозы гамма-излучения для населения, которая  составляет 0,3 мкЗв/ч в соответствии с [1]. 
Распределение естественных радионуклидов на исследуемой территории неравномерно. Содержание 137Сs изменялось  от 10,878 Бк/кг в аллювиальном наносе  до 77,6 Бк/кг на выходе меловых пород. В целом содержание 137Сs можно ранжировать: выход меловых пород> притеррасная пойма>яблоневый сад>центральная часть поймы>вторая надпойменная терраса >прирусловой вал>аллювиальный нанос. Содержание 232Th на исследуемой территории изменялось от 2,6 Бк/кг на выходе меловых пород до 33,6 Бк/кг на притеррасной пойме. Ранжированный ряд 232Th имеет вид: притеррасная пойма>яблоневый сад> вторая надпойменная терраса> центральная часть поймы> прирусловой вал>аллювиальный нанос. Максимальное значение содержания 226Ra 39,9Бк/кг было в притеррасной пойме, минимальное значение 17,1Бк/кг-в прирусловом валу. Центральная часть поймы>аллювиальный нанос>притеррасная пойма> вторая надпойменная терраса>яблоневый сад>притеррасная пойма> вторая надпойменная терраса>выход меловых пород>прирусловой вал в такой последовательности распределилось содержание 226Ra в катене.  Пределы значений содержания 40К, в изучаемых ландшафтах, максимум 717,0 Бк/кг в притеррасной пойме, минимум-58,0Бк/кг на выходе меловых пород. В целом содержание 40К можно ранжировать: притеррасная пойма>яблоневый сад>аллювиальный нанос>центральная часть поймы >прирусловой вал>выход меловых пород.
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