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В настоящее время в связи с современной экономической обстановкой, меняющимися природно-климатическими условиями достаточно большая площадь сельскохозяйственных угодий подвержены различным деградационным процессам (дефляция, засоление, вторичное засоление и т.д.). Наибольшим изменениям подвержены сельскохозяйственные угодья, выведенные из оборота в течение 10-15 лет, особенно после рисоводства. Нарушение водного режима территории, и, как следствие, засоление почв – основа развития процессов деградации почв сельскохозяйственных земель аридных территорий. Поэтому исследование пространственного распределения солей в почвах земель, выведенных из сельскохозяйственного оборота, антропогенно преобразованных ландшафтов, является основной целью данной работы.

В качестве модельного выбран участок, представляющий собой заброшенный мелиоративный комплекс с оросительными и дренажными каналами. Данная территория подверглась обваловке для перекрытия доступа паводковых вод к планируемым сельскохозяйственным угодьям. В результате чего водный режим почв был нарушен. Почвы перестали подвергаться естественным промывкам от солей паводковыми водами. Почвенный покров представлен аллювиальной дерново-опустынивающейся карбонатной засоленной среднесуглинистой почвой на аллювии.

Для почв исследуемого участка, характерно наличие солевого горизонта, глубина его залегания и мощность изменяются в зависимости от высотного положения. Результаты анализа показали, что содержание солей в пахотном слое почв изменяется в широких пределах от 0,19% до 3,91%. Наиболее высокие значения (2,06 - 3,68%) приурочены к средней и западной части исследуемой территории, что соответствует сильнозасоленным почвам. В целом следует отметить, что содержание солей в поверхностном слое достаточно динамично и на распределение оказывает влияние, как микрорельеф местности, так и положение дренажного канала. На глубине 40-45 см содержание солей варьирует от 0,35% до3,91%, на данной глубине по всему ландшафту наблюдается засоление разной степени. Максимальные значения содержания солей соответствуют центральной части участка и расположены около дренажного канала.

Анализируя распределение солей в ландшафте, следует отметить, что на перераспределение солей в почвах исследуемой территории оказал влияние проходящий по центру бывший оросительный канал, наличие которого разделило территорию на наиболее или наименее засоленные участки. Почвенный покров исследуемого ландшафта характеризуется резко выраженной пространственной мелкопятнистой неоднородностью (комплексностью). Различные компоненты этого комплекса приурочены к определенным элементам микрорельефа, которые имеют разную степень засоления. Наличие бывших оросительных каналов и магистрального дренажного канала создают условия горизонтально-бокового перераспределения солей между почвами комплекса. Новые данные о путях перераспределения солей между почвами комплекса позволяют по–иному подойти к почвенно-мелиоративной оценке комплексных земель. При почвенно-мелиоративном районировании подобных территорий необходимо учитывать не только различия в уровне грунтовых вод, как это делалось раньше, но и микрорельеф и связанную с ним комплексность почвенного покрова, а также запасы солей.
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