Экологическая характеристика почв заповедника «Басеги», 
загрязненных тяжелыми металлами

Плотникова Н.С.

Студентка
РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева
E-mail: plotnikova.n.s@mail.ru
Заповедник «Басеги» был создан в предгорьях хребта Басеги в восточной части Пермского края с целью сохранения коренных среднеуральских  горно-таежных ландшафтов. По вершине хребта проходит горно-тундровый пояс, чуть ниже  – субальпийские луга. Эти уникальные экосистемы являются местами концентрации редких видов флоры и фауны [4]. 

В настоящее время экосистемы заповедника вызывают существенный научный интерес не только как эталоны нетронутой природы, но и напротив – как объекты, подвергающиеся антропогенному влиянию [3]. 

Заповедник «Басеги» расположен в части Урала, характеризующейся высокой плотностью горнодобывающей, горноперерабатывающей, металлургической и металлообрабатывающей, угольной  промышленности. Проводящийся на территории заповедника мониторинг обнаружил превышения ПДК некоторых ТМ в различных компонентах окружающей среды [2].
В качестве объекта исследования выбраны почвы горы Северный Басег (высота 951,9 м над у. м.), так как именно почвы в экосистеме являются мощным поглотителем и местом трансформации тяжелых металлов. Почвы отличаются  невысокими буферными свойствами,  ЕКО в среднем умеренно низкая, сильнокислой реакцией среды. Эти факторы повышают опасность ТМ для биоты. 

Для почв заповедника характерно невысокое валовое содержание ТМ.  В целом почвы отвечают санитарно-гигиеническим требованиям. Допустимые концентрации превышены по следующим элементам: никель (до 1,6 ОДК), мышьяк (до 2,2 ОДК), цинк (до 1,1 ОДК), подвижные формы кобальта (до 2 ПДК), марганца (до 1,3 ПДК) и меди (до 2,5 ПДК). 

Почвы характеризуются невысокими долями подвижных форм ТМ (ацетатно-аммонийная вытяжка с рН 4,8) от валовых, что может быть признаком низкого техногенного загрязнения [1].  Наибольшие доли подвижных форм отмечены для свинца (38,1%) и цинка (17,7). 

Обнаружена пространственная связь между источниками загрязнения и  аккумуляцией хрома, цинка, марганца в верхней части профиля почв различных экспозиций.   
При оценке техногенности по геохимическому критерию [1] корреляционные зависимости между предполагаемой в ландшафте фазой-носителем  элемента и тяжелым металлом оказались слабыми или отрицательными (Pb-гумус, Ni-Fe и др.). Отсутствие связей указывает на признак техногенной природы металлов.
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