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Для организации орошения в сельскохозяйственных предприятиях помимо затрат на приобретение оросительной техники требуется обоснование и разработка проектной документации. Основным показателем, который используется при проектировании оросительных систем и обосновании режимов орошения, является водопотребление (эвапотранспирация) сельскохозяйственных культур [2, 3, 4]. Данный показатель определяет интенсивность орошения в заданных условиях и поэтому составляет основу управления поливами растений.

Количественно интенсивность суммарного водопотребления – функция влажности почвы, физиологических свойств растений, метеорологических условий и уровня агротехники. При оптимальных запасах влаги в почве водопотребление зависит от состояния растительного покрова и термического режима внешней среды, то есть имеет биоклиматический характер [1, 2].

Внутрисезонный ход суммарного водопотребления определяется темпами роста и развития вегетационной массы растений и изменением метеорологических условий. Наибольшая интенсивность суммарного испарения наблюдается в случаях, когда периоды максимального спроса растений на воду совпадают с наиболее напряженными метеорологическими условиями [1, 3].

Поскольку водопотребление в значительной степени зависит от вида культуры, фазы ее развития, а так же от условий выращивания, то необходимо устанавливать его значения опытным путем для отдельных видов культур, выращиваемых в различных почвенно-климатических условиях. В результате исследований саженцев яблони, выращиваемых при капельном орошении в условиях Московской области, были получены значения водопотребления саженцев для двух лет с различной обеспеченностью температурой и осадками. Также рассмотрена динамика изменения водопотребления в зависимости от режима орошения, фазы развития растений и метеорологических условий.
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