Влияние селеновых удобрений на рост и развитие ярового ячменя
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Обогащение селеном продуктов питания становится все более актуальным при выращивании продукции растениеводства в условиях его недостатка или отсутствия в почве. Данный микроэлемент крайне необходим для здоровья человека в малых количествах (30-40 мкг/кг в сутки согласно ВОЗ). Он отвечает за каталитическую реакцию распада перекиси водорода в клетке,  нейтрализует токсическое действие тяжелых металлов (свинца и ртути), поддерживает окислительно-восстановительный гомеостаз в клетке, влияет на метаболизм йода [1]. Помимо этого, селен в определенных концентрациях положительно влияет на рост и развитие зерновых культур, а также нивелирует действия неблагоприятных факторов среды [2,3]. Цель исследования была поставлена следующая: оценка регуляции селена в зерне с учетом агрохимических факторов на примере ярового ячменя сорта Раушан (Hordeum vulgare L).
Предварительно были проведены опыты фитотестирования на семенах тест-растений ячменя и редиса, которые позволили выявить наиболее активную форму селена. В случае эксперимента, это оказался селенит натрия. Раствор селенита в концентрации 0,0001%, при замачивании семян на сутки, стимулирует рост колеоптиля ячменя. В дальнейшем данная форма использовалась для вегетационного и полевого опыта при поверхностной обработке ячменя в фазу кущения. Концентрации брались на два порядка выше (0,01% и 0,05% селена).
Результаты полевых опытов свидетельствуют о положительном фолиарном использовании селена в концентрации 0,05% на урожай зерна ячменя. Установлено увеличение числа колосьев на 37%, массы зерна на 80% (в учётном снопе) и изменяется показатель массы 1000 зерен.
В вегетационном опыте изучали эффективность селенита в зависимости от обеспеченности почвы питательными элементами (NPK). Селен оказал регулирующее действие на соотношение массы соломы к массе колосьев, которое существенно увеличивалось (в 4 раза) на фоне высокой обеспеченности (2 NPK). На этом же фоне фолиарная обработка растений в фазу начала кущения раствором селенита (Se - 0,05%) повлияла на соотношение массы соломы к массе колосьев, увеличив долю колосьев.  Эти изменения в ходе вегетации растений привели к увеличению массы зерна на 30%. 
Кроме положительного действия на урожай, обогащение зерна селеном при использовании селенсодержащих удобрений, позволяет повысить статус здоровья населения страны в регионах, где наблюдается  дефицит селена в почве.
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