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В настоящее время всевозрастающее внимание исследователей, как отечественных, так и зарубежных уделяется изучению органического углерода почвы, как одному из важнейших агрохимических показателей, с количественным и качественным составом которого связаны не только основные режимы и свойства почвы, устойчивость агроэкосистем, но и участие в биосферных процессах эмиссии и стока углерода.

Углерод органического вещества почвы определяет ее главное свойство – плодородие, а значит, оказывает прямое воздействие на урожай и продовольственную безопасность населения.

Роль длительных опытов, как уникальной экспериментальной базы, позволяющей проводить исследования комплекса компонентов агроэкосистем в их взаимосвязи с природными и агрогенными факторами, а также и изменения во времени с учетом разнообразных зональных условий хорошо известна ученым и специалистам всего мира. Длительные полевые опыты являются основным научным фундаментом, позволяющим адекватно оценивать изменения медленно текущих во времени процессов, свойств, режимов, состояний различных показателей почв, особенно таких фундаментальных, как гумус, азотный фонд, гранулометрический и минералогический состав и др. 

Цель работы: определить, как отличается содержание углерода в почве в зависимости от системы удобрения.
Задачи:

1) Изучить и освоить методы определения активных компонентов гумуса почв;

2) Применить их для определения содержания углерода в составе гумуса почв, на примере образцов, взятых с длительного полевого опыта СШ-5М;

3) При помощи методов математической статистики определить точность проведения анализов по повторностям, а так же достоверность различий, обусловленных влиянием системы удобрений.

Для анализа были взяты образцы почв с органоминеральной и минеральной системы удобрения (длительный полевой опыт СШ-5М). В ходе работы были определены: содержание органического вещества методом Тюрина, содержание органического углерода в остатках щелочной вытяжки, содержание лабильного углерода при помощи пирофосфатной вытяжки, кислотность. Все опыты были проведены в 2-х повторностях, точность была рассчитана при помощи методов математической статистики. 
В ходе анализа было отмечено, что наиболее высокое содержание углерода в составе гумуса почв обнаружено на органоминеральной системе удобрения, несколько ниже – на минеральной. Рассчитанные показатели математической статистики подтвердили, что различия существенные, а значит влияние системы удобрения на содержание углерода в составе гумуса значительное.

При определении рНKCl   анализ по повторностям был проведен с достаточно большой точностью, имела место лишь незначительная погрешность. А вот большого различия по системам удобрений не было обнаружено, значит этот фактор не сильно влияет на кислотность почв.
