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Одним из объективных показателей, позволяющих оценить биологическое состояние нефтезагрязненной почвы является определение ферментативной активности (каталаза, уреаза) почвенного микробиоценоза [1].
В качестве объектов для определения активности были выбраны нефтезагрязненные участки почв (дерново-карбонатная оподзоленная, чернозем оподзоленный, дерново-карбонатная выщелоченная, дерново-подзолистая, серая лесная, светло-серая лесная), расположенные в Альметьевском, Бавлинском, Бугульминском, Азнакаевском муниципальных районах Республики Татарстан. В качестве контроля использовали аналогичные почвы, отобранные на незагрязненных участках, прилегающих к местам аварийных разливов нефти.
Для определения каталазной активности использовался метод Р.С. Кацнельсона и В.В. Ершова; для определения активности уреазы - метод Галстяна, основанный на колориметрическим определением аммиака реактивом Несслера [2].
Опытные варианты почв с заданным содержанием нефтепродуктов готовились путем перемешивания в различных соотношениях загрязненной и чистой (контрольной) почв соответствующих участков. 
 Каталазная активность в дерново-подзолистой, серой лесной почвах и черноземе оподзоленном прямопропорционально повышается от содержания нефтепродуктов в почве. Дерново-карбонатная оподзоленная и дерново-карбонатная выщелоченная почвы имеют обратную зависимость, каталазная активность находится ниже чем в контроле. Каталаза светло-серой лесной почвы имеет точку максимальной активности, после которой повышение нефтепродуктов в почве, практически, не сказывается на скорости разложения перекиси водорода.

Уреазная активность дерново-подзолистой почвы имеет хорошо выраженный максимум, после которого наблюдается спад активности до уровня контроля. В дерново-карбонатной оподзоленной, дерново-карбонатной выщелоченная почвах и черноземе оподзоленном уреазная активность, достигнув максимального роста, остается неизменной при дальнейшем увеличение концентрации поллютанта. Светло-серая лесная почва на всем протяжении испытанных концентраций показывает прямопропорциональный линейный рост уреазной активности.
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