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Необходимое условие получения высокой урожайности сельскохозяйственных культур – поддержание физических и биологических свойств корнеобитаемого слоя почвы в интервале значений, близких к оптимальным.  

Полевые опыты проводили на чернозёме обыкновенном карбонатном в УОХ «Недвиговка». Схема опыта включает: 1. Контроль (без удобрений); 2. Фон (ЖКУ N:P:K 10:34:0); 3. Фон+ лигногумат (ЛГ) (обработка по листу); 4. Фон + ЛГ (внесение в почву); 5. Фон + Байкал-ЭМ (БЭМ) + ЛГ; 6. Фон + БЭМ. Повторность вариантов – 6-кратная. Размер делянок: 25 м2. Культура – озимая пшеница. Отбор образцов из слоя А пах (0—25 см) – перед внесением удобрений и через месяц после внесения. Посев – через неделю после внесения удобрений.

Для определения почвенной структуры пользовались методом Н.И. Савинова и методом П.И. Андрианова в модификации Н.А.Качинского Для контроля биологической активности определяли: каталазную активность – газометрическим методом А.Ш. Галстяна (1978); инвертазнуюя активность – модифицированным колориметрическим методом Ф.Х.Хазиева; содержание гумуса – по Тюрину в модификации Симакова. 

Результаты свидетельствуют, что внесение БАВ и ЖКУ (фон) способствует улучшению структурного состояния почвы по сравнению с контролем, особенно при совместном внесении лигногумата и биопрепарата Байкал-ЭМ (БЭМ) в почву. Среди биологически активных веществ наибольшей эффективностью с точки зрения влияния на структуру выделяется лигногумат. 

Применение ЖКУ и биологически активных веществ совместно с ЖКУ по сравнению с неудобренным контролем обеспечивает увеличение биологической активности почвы, причем наиболее эффективны с этой точки зрения гуминовое удобрение «Лигногумат» и микробиологический препарат «Байкал-ЭМ». Совместное внесение БЭМ и гуминового удобрения увеличивает активность ферментов в большей степени, чем использование их по отдельности. Обработка почвы лигногуматом, как самостоятельно, так и в смеси с Байкалом-ЭМ, способствует увеличению гумусированности чернозема обыкновенного карбонатного. 
Лигногумат и БЭМ при совместном применении  с  ЖКУ по-разному влияют на урожайность ячменя: самая высокая прибавка получена при внесении  в почву Байкала-ЭМ.
Таким образом, использование биологически активных веществ на черноземе обыкновенном карбонатном способствует улучшению структурного состояния почвы, повышению ее биологической активности и урожайности озимой пшеницы.
