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 Отрыв частиц почвы и их транспорт составляют суть процесса водной эрозии почв. Под транспортирующей способностью потока понимается максимальный расход наносов, который поток с данными гидравлическими характеристиками способен транспортировать.
Проблеме транспорта наносов посвящено много работ. В подавляющем большинстве случаев исследования проводились применительно к русловым потокам, между тем как перемещение наносов является одним из важных компонентов ручейковой эрозии почв.

Процессы транспорта и аккумуляции почвенных частиц водными потоками, по своей сути, являются проявлениями механического взаимодействия несущей и влекомой фаз.
Известные в настоящее время уравнения транспортирующей способности потока выведены и верифицированы большей частью для потоков большой глубины – рек и каналов. Теоретическое решение вопроса о транспортирующей способности потока представляет большие трудности. Это послужило причиной применения самых разнообразных, чаще всего эмпирических формул для её расчета, нередко дающих большие расхождения в результатах. Основными аргументами в этих уравнениях являются скорость и глубина потока, критическая скорость, размер или гидравлическая крупность частиц. Однако эти показатели входят в разные уравнения с сильно отличающимися показателями степени, обусловленными различиями в посылках, на которых они основываются.
На кафедре эрозии и охраны почв факультета почвоведения была проведена серия модельных экспериментов на большом эрозионном лотке с несмытой, слабо- и среднесмытой дерново-подзолистой почвой.

Установлено, что диаметр агрегатов почвы, выпавших из искусственно созданного водного потока малой глубины и отложившихся в лотке, зависел от скорости водного потока и агрегатного её состояния.
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