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Городские почвы в значительной степени затронуты процессами антропогенеза, которые сопровождаются изменением физических, химических, физико-химических, морфологических и других свойств почв, по сравнению с типичными почвами данного региона. 
Целью нашего исследования являлось изучение влияния антропогенеза на плотность сложения почв городских территорий. В конечном счете, именно плотность сложения является признаком, характеризующим такие свойства, как водный и воздушный режим почвы, а они в свою очередь предопределяют проявление процессов эрозии, выполнение экологических функций  почвы в городе, влияют на состояние флоры и фауны.
В соответствии с различным характером антропогенного воздействия нами было заложено шесть почвенных разрезов. Зональная почва – чернозем обыкновенный карбонатный. В парковой зоне города Батайска был заложен разрез 10.01. В лесопосадке на окраине г. Аксая был  заложен разрез 11.03. К селитебным районам относятся разрезы 10.02, 10.06, также заложенные в Батайске. Разрезы 11.02 (Аксай) и 12.05 (Ростов-на-Дону) приурочены к залежным территориям. Плотность сложения определяли буровым методом.
На протяжении всего профиля разреза, заложенного в парке,  плотность сложения лежит в пределах нормы и составляет 1.00—1,10 г\см3. В черноземе обыкновенном карбонатном лесопосадки 11.02 плотность сложения находится в пределах нормы, она составляет 1.11 г\см3 для горизонта Ad 0-10, и 1.16 г\см3а для горизонта B1 30-45. В разрезе 11.03, где чернозем также испытывает влияние деревянистой растительности,  были отобраны образцы в горизонтах Ad 0-10, A 20-25, их плотность сложения соответственно равна 0.92 и 1.12 г\см3. В урбопочве (разрез 10.02) наблюдается существенное уплотнение в горизонте Ud 0-5 1.20 г\см3, а в горизонте B1 55-60 до 1.30 г\см3. Однако в разрезе 10.06, также представляющим урбопочву,  плотность сложения не выходит за пределы нормы: в горизонтах  Au 0-5, Au1 30-35 она равна 1.00 г\см3, а в Au2 55-60 – 1.10 г\см3. 
Таким образом, урботехногенез влияет на плотность сложения почвы по-разному в зависимости от вида землепользования: под деревьями величина этого показателя практически такая же, как и в целинном черноземе, или даже в дерновом горизонте наблюдается снижение этого показателя. В то же время, в урбопочве может наблюдаться как существенное уплотнение профиля, так и соответствие этого показателя значениям плотности, характерным для чернозема.
