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Природный комплекс Звенигородской биостанции на территории Московской области, имеющий статус природного заказника, представляет особый интерес с точки зрения устойчивости почв региона к антропогенной нагрузке. Окружающие заказник лесные массивы в течение всего года активно используются для отдыха и оздоровления москвичей и жителей Подмосковья, почвы района широко используются в сельском хозяйстве. Поэтому наблюдения, оценка и прогноз состояния почв как компонентов лесных экосистем данной территории особенно актуальны.

Объектом исследования послужили составляющие основу почвенного покрова территории кислые подзолистые и дерново-подзолистые почвы (Копцик и др., 2011). Факторы, влияющие на изменение состава и содержания водно-растворимых веществ в лизиметрических водах и почвенных растворах различны. Трудно выделить преобладающий фактор по силе влияния на изменение качественного состава и содержания веществ в почвенном растворе (Пономарева 1973, Первова, 1978).
Концентрации растворимого органического углерода (РОУ) в лизиметрических водах лесных почв изменяются в среднем от 8 до 140 мг/л, общего азота – от 0.9 до 11 мг/л и отличаются сильной пространственной и временной изменчивостью. Большое варьирование концентраций РОУ характерно для лесных почв (Прокушкин и др., 2005). Концентрации аммония не превышают 1 мг/л и максимальны в водах из верхнего слоя. Сезонная динамика РОУ характеризуется ростом его концентраций в почвах всех биогеоценозов от весны к осени в связи с поступлением большого количества свежего опада. По сравнению с другими биогеоценозами сложный ельник отличается наибольшими концентрациями РОУ и общего азота в почвенных лизиметрических водах в связи с быстрым разложением растительных остатков.
Лизиметрические воды всех почв характеризуются преимущественно кислой и слабокислой реакцией (4.3-6.1). Кислотность вод возрастает от подстилки к подзолистому горизонту и вновь снижается в иллювиальном горизонте. Значения рН минимальны в водах верхнего горизонта в весенне-летний период и возрастают к осени. Кислотность вод в разных типах леса имеет близкие значения, но под сосново-еловым лесом формируется наиболее кислая среда (4.5-5.3). В сложном ельнике и в елово-березовом лесу рН достигает 5.5-6.0.

Таким образом, результаты исследования свидетельствуют об изменении состава лизиметрических вод с глубиной, его временной динамике и закономерных изменениях в зависимости от типа биогеоценоза.
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