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На сегодняшний день главным аспектом исследования экологического состояния агроландшафтов, подвергающихся многолетней техногенной нагрузке, является оценка категории их загрязнения, а также прогнозирование экологической ситуации территорий. Для решения таких задач необходимо провести тщательный анализ данных по накоплению и распределению поллютантов в почвах и растениях техногенных ландшафтов.

В качестве объектов исследования изучались почвы территорий, прилегающие к филиалу ОАО «ОГК-2» Новочеркасской ГРЭС (НчГРЭС), предприятию І класса опасности. Почвенный покров территории представлен: черноземами обыкновенными тяжелосуглинистыми поймы р. Тузлов. В отобранных образцах почв определяли бенз(а)пирен (БаП) методом высокоэффективной жидкостной хроматографии (ВЭЖХ). Извлечение БаП из почв исследуемых объектов проводилось методом омыления. Согласно методу омыления навеску почвы кипятили в 2% р-ре КОН в 96% этиловом спирте в течение 3 ч. После этого БаП экстрагировали из гидролизата н-гексаном и далее определяли содержание загрязнителя в экстракте методом ВЭЖХ.

Проведение почвенно-экологического мониторинга на территории, прилегающей к НчГРЭС, в 2011 г. показало, что количество определяемого соединения в почвах варьирует в широких пределах. Распределение БаП в почве в первую очередь зависит от расположения участков по отношению к НчГРЭС. Площадки, находящиеся по линии преобладающего направления розы ветров, характеризуются максимальной степенью загрязнения на расстоянии 1,2 и 1,6 км от НчГРЭС, постепенным снижением уровня загрязнения по мере удаления от НчГРЭС, и минимальным количеством БаП в почвах самых отдаленных мониторинговых площадок. Изменение концентраций поллютанта в почве в слоях 0-5 и 5-20 см протекают почти синхронно. Однако в большинстве почв их концентрация в нижележащем слое ниже. Самое высокое содержание изучаемого поллютанта установлено в черноземе обыкновенном, находящимся в 1,6 км от НчГРЭС с превышением ПДК в 0-5 см слое почвы до 2,5 раз (ПДК БаП в почве = 20 нг/г). Превышение ПДК сохраняется и в слое 5-20 см на расстоянии до 5 км от НчГРЭС. Отсутствие превышения ПДК БаП наблюдается на расстоянии далее 15 км от НчГРЭС. 
Таким образом, в почвах, находящихся на территории НчГРЭС, происходит накопление поллютанта 1-го класса опасности – БаП, содержание и распределение которого зависит от расположения почв по отношению к основному источнику эмиссии и их свойств. Установлено превышение ПДК БаП в почвах восьми из десяти мониторинговых площадок.
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