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Бюджетная политика государства представляет собой совокупность целенаправленных мер правительства в области формирования и использования финансовых ресурсов для решения государственных задач.
Бюджетная политика в 2008-2012 годы была направлена на адаптацию бюджетной системы к изменившимся условиям. Несмотря на существенное снижение доходов, расходы федерального бюджета в кризисных условиях не только не сократились, но и существенно возросли за счет реализации антикризисных мероприятий, направленных на обеспечение реализации приоритетных направлений социально-экономической политики.
В связи с экономическим кризисом были накоплены значительные финансовые резервы, обособленные в Резервном фонде и Фонде национального благосостояния на случай ухудшения внешнеэкономической конъюнктуры и сокращения доходной базы федерального бюджета. Объем Резервного фонда в 2009 году увеличился почти на 60 % и составил 4863,80 млрд. рублей (3057,85 млрд. рублей в 2008 году). Объем Фонда национального благосостояния в 2009 году увеличился почти на 230 % с 783,31 млрд. рублей до 2584,49 млрд. рублей. Средства данных фондов позволили исполнить расходные обязательства Российской Федерации и осуществить поддержку реального сектора экономики.
В первом полугодии 2009 г. темпы падения ВВП превысили 10%, промышленного производства – почти 15%, инвестиций – более 18%, было также отмечено снижение потребительского спроса вследствие падения заработной платы почти на 3%. Но все так же продолжалось финансирование комплекса мер по дополнительной социальной защите населения, рынка труда, финансового рынка и банковского сектора. Предоставлялась дополнительная финансовая помощь бюджетам субъектов Российской Федерации и государственным внебюджетным фондам. 
С 2010 года происходит существенное увеличение трудовых пенсий. Продолжается реализация национальных проектов социальной направленности. В результате активно принимаемых мер средний размер пенсий за 2010 год (то есть в декабре 2010 г. по сравнению с декабрем 2009 г.) удалось увеличить почти на 23 процента, были проиндексированы социальные пособия.
В 2009-2010 годах функционирование банковского сектора определялось динамикой объема просроченной задолженности в портфелях банков, а также существенным ограничением доступа к ресурсам с международных рынков капитала. В этой связи в федеральном бюджете были предусмотрены бюджетные ассигнования на дополнительную капитализацию банковского сектора – в 2009 году в размере 150 млрд. рублей и 250 млрд. рублей в 2010 году.
В 2010 году предусматривались межбюджетные трансферты бюджетам субъектов Российской Федерации в области содействия занятости населения и софинансирование региональных программ, направленных на снижение напряженности на рынке труда, учитывающие изменение численности безработных граждан. Бюджетные ассигнования на содействие занятости населения в 2009 году составили 120,9 млрд. рублей, на 2010 год были запланированы в размере 125,1 млрд. рублей.
Кризисные и посткризисные явления в экономике предопределили в качестве основной цели бюджетной политики обеспечение всесторонней модернизации экономики, что и было провозглашено в Бюджетном послании о бюджетной политике на 2012 – 2014 годы. Государственная поддержка национальной экономики составила соответственно 1 797,2 млрд. руб., 1 720,5 млрд. руб. и 1 653,0 млрд. руб.
Введение бюджетных правил с 1 января 2013 года позволит в 2013-2015 годах снизить зависимость федерального бюджета от внешнеэкономической конъюнктуры, повысить устойчивость и сбалансированность бюджетной системы, сократить дефицит федерального бюджета, начать сокращение ненефтегазового дефицита и увеличить Резервный фонд. В 2013 – 2015 годах и в период до 2018 года будет продолжена реализация потенциала повышения эффективности бюджетных расходов, осуществлен переход от пообъектного направления бюджетных инвестиций и текущих расходов к программно-целевому методу и инвестиционным проектам.
Проект федерального закона о федеральном бюджете на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов предлагается формировать в программном разрезе. В 2010 году планировалось реализовать 53 федеральные целевые программы, в 2011 году – 43, в 2012 году – 57, в 2013 году – 53, в 2014 году – 45, 2015 году – 42. Бюджетные ассигнования на реализацию федеральных целевых программ и непрограммной части федеральной адресной инвестиционной программы в 2012 году составили 1547,3 млрд. рублей, по проекту планируется в 2013 году – 1467,3 млрд. рублей, что почти на 5 % меньше, чем в предыдущем году в связи с завершением ряда программ. В 2014 году – 1396,6 млрд. рублей, в 2015 году – 1468,3 млрд. рублей.
Таким образом, с принятием поправок в Бюджетный кодекс Российской Федерации был сделан серьезный шаг в направлении обеспечения стабильности и предсказуемости финансовой системы. В перспективе основным результатом деятельности Министерства финансов в сфере совершенствования бюджетного законодательства должна стать подготовка новой редакции Бюджетного кодекса Российской Федерации, учитывающей весь опыт бюджетного процесса и бюджетной политики последнего десятилетия.
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