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В условиях модернизации экономики и перехода к инновационному пути  развития особенно важной становится задача оценить макроэкономическую эффективность различных видов мер государственного регулирования экономики. Мы рассмотрим возможность применения метода «Затраты-Выпуск» для решения указанных задач. 

Опираясь на «Методические рекомендации по расчету макроэкономической эффективности реализации инвестиционных проектов» Минобрнауки РФ, основой для которых послужили научные разработки Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, мы покажем возможность применения для указанных целей методики оценки макроэкономической эффективности реализации инвестиционных проектов на основе модели мультипликатора и расчета прироста ВВП. 
Результирующий параметр указанной методики - показатель удельного прироста ВВП на рубль затрат по отдельному проекту – может быть использован как показатель эффективности реализации иных видов мер государственного регулирования. Возможно задать некую постоянную структуру затрат по условному инвестиционному проекту и оценить, на сколько изменяет величину мультипликатора по этому условному проекту реализация различных мер государственного регулирования. Соответственно, в условиях, когда следует оценить сравнительную эффективность двух пакетов мер государственного регулирования, «цена» которых для государства одинакова, выбранный показатель может быть применен для поиска лучшего решения. 

Например, требуется провести сравнение эффективности изменения ставок различных налогов – например, налога на прибыль и налога на доходы физических лиц. При фиксации целевого изменение налога на прибыль (например, на 1 п.п.) мы можем найти такое изменение налога на доходы физических лиц, которое было бы эквивалентным в смысле увеличения макроэкономической эффективности. Далее с помощью дополнительных моделей можно оценить потери государственного бюджета в каждом из случаев и, таким образом, сделать выбор в пользу наименее затратного из них.

Кроме того, показатель удельного прироста ВВП на рубль затрат может быть использован в случае, когда одновременно с реализацией инвестиционного проекта предполагается осуществление мер государственного регулирования, изменяющих параметры макроэкономической среды для данного конкретного проекта. К примеру, предполагается предоставление специальных льгот по отдельным налогам, либо вводится условие о вложении определенной части прибыли, полученной по проекту, в модернизацию производства.

В данном случае основные показатели, отвечающие в модели за описание макроэкономической среды, остаются неизменными, а принятие указанных специальных мер в отношении проекта описывается с помощью перераспределения потоков стоимости, идущих на потребление, государственные расходы и инвестиции. Например, снижение ставки налога на прибыль с на n% в терминах используемой модели может быть эквивалентно тому, что m% от суммы прибыли до налогообложения войдут в хозяйственный оборот не в соответствии с пропорциями, характерными для распределения доходов государства, а согласно устоявшимся принципам использования чистой прибыли. Влияние указанных факторов также может быть учтено в рамках используемой модели.
Проведенные расчеты показывают, что описанные методы могут быть реализованы на практике, однако точность получаемых результатов существенным образом зависит от уровня чувствительности результирующего параметра модели (удельного прироста ВВП) к параметрам, изменяемым в ходе применения мер государственного регулирования. В случаях, когда изменения результирующего показателя невелики, существенно повышается риск возникновения ошибок, вызванных погрешностями при сборе и агрегировании исходных статистических данных, которые используются в модели.
Литература

1. Leontief W. and collaborators. Studies in the Structure of the American Economy. New York, 1953.
2. Ефимов А.Н, Берри Л. Я. – ред. Методы планирования межотраслевых пропорций. М., Экономика, 1965. 
3. Михеева Н.Н., Новикова Т.С., Суслов В.И. «Оценка инвестиционных проектов на основе комплекса межотраслевых межрегиональных моделей». Проблемы прогнозирования. 2011. № 4.
4. Суворов А.В., Иванов В.Н., Сухорукова Г.М. «Подходы к оценке воздействия сдвигов в уровне и структуре доходов населения на макроэкономические показатели». Научные труды: Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН. 2005. Т. 3. С. 381-394.

5. www.gks.ru. Федеральная служба государственной статистики РФ.
