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Современный рынок высшего образования характеризуется возрастающей конкуренцией, которая вышла фактически на глобальный уровень. Университеты конкурируют за наиболее одаренных студентов, лучший профессорско-преподавательский персонал, научные кадры. Им приходится непрерывно совершенствовать материально-техническую базу обучения, повышать эффективность образовательного процесса, в том числе за счёт его интеграции с наукой и бизнесом. В условиях ограниченных ресурсов каждому вузу необходимо определить свои ключевые конкурентные преимущества и основные направления развития, концентрация на которых позволит усилить конкурентные позиции на рынке высшего образования в средне- и долгосрочной перспективе.  Другими словами, в современных условиях устойчивое развитие вуза невозможно без разработки и реализации стратегии.

Ключевым инструментом планирования деятельности учреждения в зарубежных вузах является стратегический план [5, стр. 28]. Он представляет собой документ, в котором выражены миссия, основные цели и задачи развития вуза, мероприятия и результаты, взаимодействие с ключевыми стейкхолдерами. Мероприятия, предусматриваемые планом, увязываются с объёмами и источниками финансирования. Увязка ключевых мероприятий с финансированием ограничивает горизонт планирования, в результате чего стратегические планы в основном составляются на среднесрочную перспективу (3-5 лет).

Составление стратегических планов в большинстве европейских стран является обязательным требованием. Например, наличие стратегического плана может быть необходимым условием при создании вуза, получении вузом аккредитации, определении объёмов финансирования. Обеспечение  соответствия деятельности учреждения стратегическому плану является одной из задач системы внутреннего контроля вуза. К основным результатам анализа практики формирования стратегических планов ведущих европейских университетов, попавших в рейтинг лучших университетов мира по версии британского издания Times Higher Education [6], можно отнести следующие: 

- стратегический план охватывает все аспекты деятельности вуза и увязывает их в единую систему;

- план предусматривает развитие основных конкурентных преимуществ вуза;

- стратегический план вуза увязывается с объемами финансирования, источниками доходов и прогнозом расходов, т.е. с финансовой составляющей деятельности вуза;

- стратегия развития вуза увязывается с развитием региона, в котором находится вуз, его культурными, экономическими, природными особенностями.
В российской практике к системе стратегического планирования деятельности вузов можно отнести следующие документы:

- десятилетние программы развития федеральных университетов [1];

- десятилетние программы развития национальных исследовательских университетов;

- трёхлетние программы стратегического развития вузов [2].

При этом  перечисленные стратегические документы не охватывают всю деятельность вуза, а затрагивают только определённые вузом приоритеты своего развития. Программы развития вузов в российской практике представляют собой инструменты привлечения дополнительного целевого финансирования, направленного на реализацию приоритетных мероприятий и достижение указанных в программах показателей, и от достижения указанных в документах показателей зависит дальнейшее финансирование программ. 

В условиях возрастания конкуренции на рынке высшего образования в мире и наличия плана вывода в ранг лучших мировых университетов как минимум 5 российских вузов [4] необходим пересмотр требований к стратегическому планированию вузов в России. Стратегические планы должны охватывать всю деятельность учреждения, при этом стратегия вуза должна быть увязана со стратегиями каждого отдельного структурного подразделения (факультета, кафедры и т.д.) и представлять собой единую систему. В стратегических документах должны быть чётко прописаны основные стейкхолдеры и порядок взаимодействия вуза с ними в рамках деятельности, направленной на достижение целей и выполнение задач, сформулированных в стратегии.
Для успешного внедрения новых механизмов стратегического планирования в вузах необходимо государственное регулирование. Регулирование должно заключаться, во-первых, во внедрении стратегического плана как обязательного инструмента управления в вузе. Для этого государством могут быть разработаны методические рекомендации по составлению стратегических планов вузов и мониторингу их реализации. К примеру, требования к наличию стратегического плана и его качеству могут учитываться в показателях лицензирования и/или аккредитации вуза, либо быть элементом оценки вуза на конкурсе распределения контрольных цифр приёма граждан на обучение по программам высшего профессионального образования. Во-вторых, государственное регулирование будет способствовать созданию необходимых условий для успешной интеграции стратегического плана в деятельность вуза. К подобным мерам можно отнести создание в составе вузов особых структур, отвечающих за разработку и реализацию стратегических планов вузов, а также организацию подготовки необходимых для этого профессиональных кадров. Внедрение практики стратегического планирования, наряду с формированием эффективной системы стратегического управления в вузах является одним из ключевых факторов повышения конкурентоспособности российских вузов на международной арене и реализации политики государства в области образования.
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