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В сформировавшихся условиях современной России концепции инициатора ГЧП-проекта (в российской практике, как правило, государство), отличаются от концепций представителей частного сектора экономики, а те, в свою очередь, от концепций непосредственных получателей продукта ГЧП-проекта (представителей гражданского общества). Сегодня система отечественного государсвенно-частного партнерства несовершенна: ГЧП-концепты основываются преимущественно на учете трендов вчерашнего и сегодняшнего дня, а не образе будущего; управление ГЧП процессами осуществляется при наличии большого количества проблемных ситуаций и внутренних противоречий; ГЧП-проекты чрезвычайно разрозненны (обособлены) по отраслям; не налажена система тестирования и контроля жизнеспособности проекта ГЧП по различным критериям (эффективность, затратность, удобство, актуальность); горизонтальные связи между акторами партнерства не прозрачны и зачастую имеют разрывы; процедуры согласования их интересов не унифицированы. 

Для устранения вышеперечисленных недостатков, в частности, и повышения эффективного развития отечественной системы государственно-частного партнерства, в целом, следует применять технологию «форсайт» (foresight). Форсайт представляет собой системный инструмент формирования будущего, позволяющий учитывать мнения представителей различных институтов по вопросам возможных изменений во всех сферах общественной деятельности, и как следствие повышающий эффективность процесса принятия общественно значимых управленческих решений. Слекдовательно, форсайт выступает инструментом, способствующим формированию единого представления перспективы развития отечественной системы государственно-частного партнерства, посредством согласования партикулярных интересов органов публичной власти, предпринимательства, гражданского общества и научного сообщества.
Согласно данным Европейской программы мониторинга Форсайт-проектов (European Foresight Monitoring Network, EFMN) в мире сегодня насчитывается более 2000 различных исследований, которые проводятся на уровне стран, регионов, отраслей, корпораций. Сопоставительный анализ форсайт - проектов США, Великобритании, Японии, Австрии, Швеции показал, что их общими чертами в данных странах является вовлеченность представителей различных сообществ в обсуждение и сопоставление долгосрочных прогнозов, стратегий развития, выработки комплексного видения будущего и сопоставление путей его достижения. Различия сводятся к тому, что в международной практике вектор эволюции форсайта ориентирован на переход от доминации позиций государственного администрирования к рыночному принципу взаимодействия партнеров, а в России, наоборот, проявляются признаки обратного движения. 

Резюмируя вышесказанное, можно отметить, что форсайт представляет собой инновационый инструмент публичного управления развитием российской системы государственно-частного партнерства.
