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Государственное регулирование рынка ценных бумаг РФ – это система упорядочения деятельности всех его участников и сделок между ними со стороны уполномоченных организаций.

Рынок ценных бумаг играет существенную роль в экономике. В настоящее время в основном сформированы экономические, правовые и организационно-управленческие основы фондового рынка, создана его инфраструктура. Тем не менее, фондовый рынок в недостаточной мере выполняет свои функции по привлечению инвестиций для развития отечественной экономики.

Российский рынок ценных бумаг характеризуется, во-первых, неустойчивой эффективностью существующего механизма его государственного регулирования и саморегулирования; во-вторых, недоверием потенциальных отечественных инвесторов к рынку ценных бумаг и его инструментам; в-третьих, недостаточным развитием нормативно-правовой базы, устанавливающей ответственность, за правонарушения на данном рынке.

Данный рынок регулируется по двум направлениям: государственное регулирование и саморегулирование. Государство не вмешивается в процессы ценообразования на рынке ценных бумаг, оставляя за участниками рынка право на самоконтроль и саморегулирование.

Государственное регулирования рынка обеспечивает его развития в интересах национальной экономики и защищает интересы инвесторов. Направление и масштабы развития национального рынка ценных бумаг определяются экономической политикой государства.
Целью совершенствования регулирования и развития рынка ценных бумаг является его превращение в важнейший фактор повышения конкурентоспособности российской экономики. Это требует отладки рыночных механизмов привлечения инвестиций, обеспечивающих развитие инноваций и инфраструктуры, реализацию проектов по модернизации экономики, а также повышения эффективности исполнения государственных функций по защите прав и законных интересов участников финансового рынка, по предупреждению и предотвращению недобросовестной практики и нарушений законодательства на рынке ценных бумаг. Все это является основой формирования в России одного из ведущих мировых финансовых центров.

Отечественный и зарубежный опыт развития рынка ценных бумаг подтверждают необходимость его государственного регулирования. Задача государства состоит в том, чтобы использовать потенциал рынка ценных бумаг для реализации программ экономической политики, а также предупреждать или минимизировать ситуации, угрожающие всем элементам экономики, которые могут переходить в  кризис.
При совершенствовании российской системы рынка ценных бумаг, требуется дальнейшее улучшение способов раскрытия информации на этом рынке. Задержки в раскрытии информации и отсутствие эффективной процедуры, гарантирующей ее поиск и получение, приводят к тому, что подлежащая раскрытию информация зачастую превращается фактически в инсайдерскую и используется обладающими ею лицами для достижения собственных корыстных интересов.

Серьезным недостатком работы государственных органов регулирования рынка ценных бумаг, является отсутствие контроля над рисками. Уровень рисков на российском рынке в настоящее время высок, что обусловлено слабостью законодательной и нормативной базы.
При реформировании государственного регулирования рынка ценных бумаг большое значение имеет система налогообложения. Система налогообложения операций на данном рынке далека от совершенства. В отечественной практике нам необходимо использовать положительный международный опыт налогового регулирования фондового рынка, связанный с разнообразными мерами по снижению налогообложения доходов акционеров.
Основной целью развития рынка ценных бумаг России в ближайшее десятилетие должно стать его превращение в высокоэффективный  механизм перераспределения финансовых ресурсов, способствующий существенному увеличению инвестиционной привлекательности России  и   снижению  стоимости инвестиционных ресурсов.

Необходимое государственное регулирование и контроль рынка ценных бумаг обеспечит экономику страны источниками финансирования развития промышленности и сельского хозяйства, а также успешного претворения в жизнь множество жизненно необходимых социальных программ.
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