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Трансформация хозяйственной системы страны, породившая глубокие противоречия между экономическими процессами и состоянием государственного управления, стала значительно ограничивать возможности развития страны. В связи с чем, в рамках административной реформы было проведено разграничение предметов ведения и полномочий между федеральной, региональной и муниципальной властью, основным содержание которого являлось закрепление за каждым уровнем власти четких функций, обеспеченных финансовыми ресурсами. 
Нормативные документы определили государственную региональную собственность одним из основополагающих элементов экономической системы субъекта Федерации: ст. 8 Конституции РФ, ст. 214 ГК РФ, ст. 26.11 Федерального закона от 6 октября 1999 г. № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации». Однако единого толкования в системе законодательства до сих пор не выработано, что в последствие порождает трудности в разграничении объектов собственности между уровнями, а многочисленные согласования ведут к снижению эффективности управления.

Так, анализ законодательства дает основание полагать, что государственная региональная собственность состоит из всего имущества, которое на праве собственности принадлежит отдельным субъектам РФ. Субъектом права выступает сам субъект, а управление имуществом сосредоточено в ведении органов государственного управления и специально уполномоченных лиц.

Несмотря на институциональные преобразования в российской экономике, связанные с переходом к рыночной системе хозяйствования, повлекшие за собой неизбежный процесс широкомасштабной приватизации и, как следствие, сокращение объектов государственной собственности, государство все еще остается крупнейшим собственником. 
Так Ростовская область на 1 августа 2012 года является собственником имущества 60 областных государственных унитарных предприятий, 560 государственных учреждений, 29 государственных автономных учреждений, 97 объектов государственного имущества казны, акционером 9 акционерных обществ, участником 1 общества с ограниченной ответственности. 

В отношении государственного имущества Ростовской области действует 438 договора, в том числе 224 договора аренды и 214 договоров безвозмездного пользования. Общая сумма средств, полученных в областной бюджет от управления и распоряжения государственным имуществом и земельными участками 721041,70 тыс. рублей:

· от реализации имущества 18 568, 70 тыс. рублей
· от продажи земельных участков 136 344, 90 тыс. рублей
· от дивидендов по акциям 8 580, 30 тыс. рублей
· от перечисления части прибыли 17 879, 40 тыс. рублей
· от аренды земельных участков 513 841, 10 тыс. рублей
· от сдачи имущества в аренду 25827,30 тыс. рублей [4].
Парадокс управления государственной региональной собственностью заключается в противоречивости направлении ее использования. С одной стороны перенос на региональный уровень большого блока социальных полномочий требует увеличения социального эффекта, где главным выступает не прибыль, а обеспечение населения необходимыми товарами и услугами и созданием условий для развития. Так система ЖКХ Ростовской области должна обеспечить не только предоставление качественных услуг, но и через сокращение издержек снижение тарифов. Сейчас же напротив, наблюдается непрерывный рост оплаты: с 1 июля 2012 г. на газ - на 15%, электроэнергию - на 4,9%, тепловую энергию - на 6%, водоснабжение - на 2,45%, водоотведение - на 3,47%; с 1 сентября дополнительно тепловая энергия выросла на 4,7%, вода - на 6,1%, водоотведение - на 7,6% [3].

С другой стороны это заведомо убыточно для региона и противоречит его экономическим интересам, что ставит в приоритет упор на рост доходности от управления государственной собственностью. Более того, в настоящее время, регионы стремятся избавиться от неприбыльных предприятий путем приватизации, что делает их услуги недоступными для части населения за счет роста стоимости. 
Так за 2010-2012 гг. в соответствии с Программой приватизации государственного имущества Ростовской области была намечена и осуществлена приватизация ряда аптек: ОАО «Аптека №137», ОАО «Казанская аптека» ОАО «Аптека № 110», таким образом, изменился статус государственных предприятий, участвующих в выполнении социальных программ по обеспечению граждан лекарственными средствами[3]. Несколько лет планируется приватизировать ГУП «Центральная районная аптека № 355». Однако в посткризисный период сохранение аптек в государственной собственности области направлено на  обеспечение населения жизненно необходимыми лекарственными средствами, в том числе бесплатными, ориентацию фармацевтического рынка на достижение социальных целей: недопущение ухудшения показателей здоровья населения, в том числе из-за роста стоимости лекарственных препаратов.
Стремясь повысить социальный эффект, тем самым, теряя экономические выгоды, снижается интенсивность бюджетных поступлений от неналоговых источников доходов, в этом случае, учитывая мультипликативный эффект, неизбежно снизятся расходы бюджета на поддержание системы жизнеобеспечения территории. 

Таким образом, в процессе управления и использования государственной собственности необходимо разумно сочетать экономическую и социальную направленность, что поможет менее болезненно переживать кризисные явления экономики, постепенно наращивать качество жизни населения и ускорить приближение к социально-ориентированной модели управления регионом. В свою очередь, повышение роли субъектов РФ в улучшении качества жизни населения конкретной территории, обеспечении устойчивого роста ее экономики заметно актуализирует потребность в продуктивном использовании социально-экономического потенциала государственной собственности. 
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