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Электроэнергетика – это одна из важнейших жизнеобеспечивающих отраслей России, реформирование которой началось уже более 10 лет назад с целью создания конкурентного рынка электроэнергии и мощности, снижения потребительских цен на электроэнергию, привлечения дополнительных инвестиций для обновления основных фондов, изменения институционального устройства электроэнергетики [1,c.14]. По своим масштабам российская электроэнергетика является одной из крупнейших в мире, а российская экономика отличается относительно высокой энергоемкостью в пересчете на 1 доллар ВВП [1,c.15]. Помимо этого, в последние годы увеличивается интерес к исследованию тарифов на электроэнергетику, а именно к экономической обоснованности тарифов,  уровень которых постоянно колеблется. Уровень тарифов может оказывать влияние не только на развитие отрасли в целом, но и на экономическую ситуацию в регионах. 

В последнее время наблюдается рост тарифов в отрасли электроэнергетики, который оказывает негативное влияние не только на социальную сферу, но и на экономику в целом. Заметим, что рост тарифов может привести к увеличению стоимости жизни. А при удорожании электроэнергии во всех секторах экономики может увеличиться цена различных товаров и услуг, при производстве которых используется электроэнергия.  Другими словами, растут издержки производства, сокращается предложение, увеличивается инфляция издержек. Поэтому изучение системы ценообразования на российском рынке электроэнергетики и способов регулирования данной отрасли представляется важной и актуальной задачей.

В настоящее время наиболее дискуссионными вопросами являются уровень тарифов в электроэнергетике, степень его обоснованности, причины роста тарифов и возможные способы их сокращения.  Тарифная политика в электроэнергетике должна быть направлена на формирование таких тарифов в отрасли, которые бы обеспечивали баланс экономических интересов, как поставщиков, так и потребителей энергии. Для потребителей выгодным является снижение тарифов, однако это может привести к снижению стимулов к энергосбережению [3,c.211]. Для электроэнергетических компаний выгодным является повышение тарифов, поскольку это способствует, в первую очередь, увеличению прибыли и появлению возможности финансирования различных программ необходимых, например, для обновления основных производственных фондов [3,c.211]. Однако в данном случае существует и негативный эффект, в частности, из-за роста тарифов на электроэнергию компания может лишиться некоторой доли покупателей. Удорожание тарифов может также привести к увеличению цен на потребляемые услуги, материалы. Кроме этого, фирмы вынуждены повышать заработную плату работникам с целью компенсировать возросшую стоимость жизни.

Изменение тарифов на электроэнергию может оказывать влияние не только на экономику и население, но и на региональный бюджет. Удорожание тарифов приводит не только к увеличению налоговых отчислений в бюджет от электроэнергетических компаний, но и к снижению поступлений в бюджет от налога на прибыль производственных компаний [3,c.211]. Такое снижение может оказаться большим по величине, чем дополнительные поступления в бюджет от электроэнергетических компаний. Таким образом, снижение и рост тарифов в отрасли электроэнергетики может иметь отрицательные последствия, поэтому необходимо разработать эффективную тарифную политику, которая бы снижала негативное влияние на бюджет, население и экономику в целом. Как было отмечено выше, тарифы должны соответствовать экономическим интересам производителей, а значит, должны устанавливаться на таком уровне, при котором покрываются издержки производства. То есть тарифы должны быть экономически обоснованными, в их основу должны закладываться затраты, которые понесут компании при предоставлении населению своих услуг и при соблюдении всех требований качества предоставляемых услуг. В то же время, тарифы должны быть ориентированы на потребителей, а именно, быть доступными для населения и дифференцированными. Кроме этого, при установлении тарифов необходимо учитывать и региональные особенности, поскольку уровень жизни регионов различен, а вслед за этим, различна и покупательная способность их населения.

Стоит отметить, что реформирование российского рынка электроэнергетики не решило всех проблем, существующих в данной отрасли. В частности, реформа ОАО РАО «ЕЭС России» привела к созданию рынка электрической энергии и мощности, но вопросы надежности, энергоэффективности, освоения и внедрения новых технологий не были решены [1,c.14]. Помимо этого, произошло достаточно резкое снижение роли государства в управлении производственным циклом, которое не было поддержано увеличением роли других институтов в регулировании и контроле. Это также оказало негативное влияние на надежность и эффективность отрасли. Достаточно отметить, что доля оборудования на  российских электростанциях старше 40 лет составляет 39%, что может предопределять снижение надежности электроснабжения и высокий уровень тарифов на электроэнергию [1,c.16].
Таким образом, можно сделать вывод, что существует острая необходимость выявления наиболее перспективного способа модернизации электроэнергетической отрасли, а также необходимость модернизации системы ценообразования на данном рынке с целью установления экономически обоснованного тарифа на электроэнергию. Изменения в тарифной политике  - это лишь одно из средств модернизации электроэнергетической отрасли. Расходы на модернизацию отрасли в целом не должны стать бременем для граждан, и поэтому они не должны включаться в тарифы. Финансирование модернизации должно осуществляться государством из бюджета различных уровней. 
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