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Дефицит бюджета – проблема актуальная для всех уровней бюджетной системы в Российской Федерации. Федеративное устройство государства предполагает, что формирование государственных заимствований может происходить на всех уровнях: федеральном, региональном и муниципальном [2]. Наибольшее внимание ученых привлекают проблемы покрытия дефицита бюджета на  федеральном уровне, региональным и муниципальным бюджетам часто уделяется недостаточно внимания. Это связано с тем, что в современном мире значительно повышается важность государственных заимствований, участвующих в обеспечении возрастающих государственных функций. 
В условиях, когда объем бюджета государства достигает такого уровня, который становится предельным для налоговой системы с точки зрения его обеспечения, в современной рыночной модели социальной системы происходит постоянный рост бюджетных расходов. Данное положение впервые было обосновано Дж. Кейнсом, который доказал необходимость выпуска государственных ценных бумаг как средства финансирования дефицита бюджета. Важнейшая роль государственного бюджета в экономической политике была обоснована и в экономических теориях известных западных ученых, многие положения которых нашли непосредственное подтверждение в практике развития этих стран. Так, например, концепция представителя англосаксонской экономической школы Л. С. Пигу основывалась на теории общественного благосостояния [3]. В этой теории бюджет рассматривался как инструмент перераспределения доходов для увеличения совокупного благосостояния.

Основная проблема, возникающая в процессе управления бюджетным дефицитом, состоит в том, что   инструменты покрытия дефицита бюджета, эффективно работающие на федеральном уровне, в большинстве случаев не применимы для регионов и муниципий.   

На региональном и местном уровне проблема сбалансированности и покрытия дефицита бюджета рассматривается в основном с позиций преимуществ и недостатков использования различных источников покрытия дефицита. Задачей нашего исследования является изучение экономической природы источников покрытия дефицита бюджета и экономическое обоснование целесообразности их использования с целевой точки зрения.
Основная  проблема региональных бюджетов – проблема заимствования. Действующее бюджетное законодательство предлагает ограниченный набор инструментов заимствования. Среди основных  - бюджетный кредит и облигационные займы. Согласно Бюджетному Кодексу РФ, бюджетный кредит - денежные средства, предоставляемые бюджетом другому бюджету бюджетной системы Российской Федерации, юридическому лицу (за исключением государственных (муниципальных) учреждений), иностранному государству, иностранному юридическому лицу на возвратной и возмездной основах. Облигация государственного или муниципального займа – это эмиссионная ценная бумага, закрепляющая право ее держателя на получение от эмитента облигации в установленный срок ее номинальной стоимости и зафиксированного в ней процента или иного имущественного эквивалента. [1] Использование данных инструментов оказывает влияние (не всегда положительное) на различные оставляющие макроэкономической системы, такие как денежное обращение, инвестиционный климат, структура потребления и др. 

В нашей работе сформулирована необходимость учета целевого назначения по привлекаемым бюджетным заимствованиям. Привлечение бюджетных кредитов  в регион для покрытия кассового разрыва бюджета (дефицита бюджета) нецелесообразно. Экономически обосновано  привлечение регионами и муниципалитетами заемных ресурсов только  для покрытия инвестиционных расходов, в перспективе создающих дополнительные доходы.
В ходе исследования нами были  проанализированы источники финансирования дефицита бюджетов в отдельных регионах ЦФО. (Ивановская, Костромская, Тульская и Ярославская области). В результате была выявлена  неудовлетворительная тенденция: бюджетные кредиты в регионах привлекаются фактически для «перекредитования» задолженности по ранее полученным бюджетным кредитам. В результате бюджетные кредиты по целевому назначению  не имеют инвестиционной компоненты.
В ходе дальнейшего исследования предполагается более глубокое изучение инструментов покрытия дефицита бюджетов различных уровней и формулировка предложений по совершенствованию бюджетной системы Российской Федерации.
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