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Доклад посвящен перспективам развития корпоративной социальной ответственности в России.

Сегодня тема корпоративной социальной ответственности (КСО) становится наиболее востребованной и обсуждаемой в России. Понятие КСО существует уже много лет, а в 50-60-х годах прошлого века прочно вошло в корпоративное управление в США и Канаде. Корпоративная социальная политика (КСП) может быть как внутренней, так и внешней направленности. Элементы внутренней социальной политики, такие как социальное обеспечение собственного персонала, уже прочно закрепились в практике российских компаний. Что касается более глобального – внешнего направления КСП, то его развивает лишь небольшое число представителей крупнейшего бизнеса. Мировой финансовый кризис пошатнул и без того неразвитую российскую систему КСО, существенно снизил ее обороты. Поэтому в последнее время вопрос развития КСО стоит наиболее остро. Целью данной работы является анализ современных тенденций стимулирования КСО. Несмотря на противоречивость данной тенденции (поскольку КСО является прежде всего частной инициативой, современные условия и накопленный опыт убедительно доказывают ее необходимость.
К настоящему времени в России не сложились благоприятные условия для развития КСО ввиду отсутствия традиций корпоративного управления и неудовлетворительного состояния общественных инфраструктур. Эти особенности существенно затрудняют полноценное развитие института КСО в стране. Тем временем, в мировой практике накоплен значительный опыт в данной области, который может быть полезен для повышения благосостояния страны. 
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