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С XХ века во многих странах мира наблюдается рост продолжительности жизни. Основной вклад в этот прогресс до Второй мировой войны вносили возраста в пределах первых 15-ти лет жизни, тогда как после Второй мировой войны около 50% этого прироста было обусловлено вкладом возрастов 60-ти лет и старше. При этом молодые возраста играли ограниченную роль в увеличении продолжительности жизни. В России динамика этого роста по многим причинам лишь отчасти осуществляется за счет вклада возрастов до 15-ти лет, при этом наблюдается высокий уровень смертности в молодых трудоспособных возрастах, который имеет влияние на продолжительность жизни в целом.

Цель данного исследования состояла в проверке гипотез, объясняющих избыточную смертность в молодых возрастах биологическими или социально-экономическим и историческим факторами в России в целом и ее регионах. В ходе исследования была предпринята попытка оценить влияние избыточной смертности в молодых возрастах на продолжительность жизни, а также показать универсальность тенденций избыточной смертности в молодых возрастах. Для измерения так называемого «демографического бугра» (demographic inselberg) – специфического изменения формы кривой возрастных коэффициентов смертности в молодых возрастах – была использована модифицированная модель смертности Хелигмена-Полларда (Heligman-Pollard).
Особенность изменения формы кривой возрастных коэффициентов смертности в молодых возрастах состоит в строгой локализации увеличения и снижения возрастных коэффициентов смертности относительно гипотетической кривой, построенной на основе гипотетического предположения об отсутствии как краткосрочных колебаний уровня смертности в рассматриваемом возрастном диапазоне, так и аномальных долговременных отклонений. Возраста резкого увеличения и снижения уровня смертности, в свою очередь, определяют границы «демографического бугра» (рис. 1). 
Рисунок 1
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Отличительная особенность возрастной смертности в России заключается в том, что рост смертности в молодых возрастах не имеет четких границ, которые наблюдаются в других странах, что делает актуальной необходимость возрастной локализации «демографического бугра» в России и его количественной оценки (рис. 2).
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                            Рисунок 2.                                                              Рисунок 3.

Чтобы понять причины этого феномена, была рассмотрена динамика изменения локализации «демографического бугра» в России по возрастам во времени (рис. 3). 
Прежде всего, было установлено, что избыточная смертность в молодых возрастах обусловлена не столько биологическими, сколько социальными факторами. Гипотеза о том, что подростковый возраст является уязвимым по причине процессов биологического развития в этот период, является менее состоятельной, так как в данном случае локализация демографического бугра была бы постоянной по времени, что в действительности не было подтверждено. Возрастной диапазон, в котором он наблюдается, относится к гораздо более широкому возрастному контингенту населения, чем считалось ранее, его локализация  наблюдается с раннего подросткового возраста и до 40 лет. Этот факт показал необходимость анализа причин формирования демографического бугра с точки зрения формулировки целей общественного здравоохранения.
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