"Сравнительный анализ демографической ситуации в Пермском крае и Свердловской области. Сходства, различия, факторы влияния, тенденции". 
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Демографическая ситуация в современной России характеризуется кризисными явлениями. По состоянию на 2012 год по-прежнему сохраняется естественная убыль населения [9]. Наметившаяся тенденция повышения уровня рождаемости и снижения уровня смертности по-разному проявляется в российских регионах. Пермский край и Свердловская область в прошедшем году впервые за последние 20 лет продемонстрировали положительные коэффициенты естественного прироста населения. Анализ данного исследования фокусируется на определении характерных черт и выявлении закономерностей демографического развития данных регионов. 
***

Проведённое исследование выявило существующие сходства и различия в демографической ситуации данных регионов, обозначив при этом положительную динамику уровня рождаемости, замедление сокращения численности населения, что соответствует тенденциям, характерным для населения Российской Федерации в целом.
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