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Множественность моделей человека в рамках экономической науки актуализирует поиск подхода к построению модели экономического человека, интегрирующего существующее их многообразие. Возможность, необходимость и целесообразность появления различных представлений о видах «одномерного» человека обусловлена сложностью самого человека и основными сферами его жизнедеятельности (природа, общество, государство, экономика, культура):
1. Экономика → экономический человек. 

2. Государство → институциональный (контрактный) человек.

3. Культура → культурный человек.

4. Общество → социальный (социологический) человек.

5. Природа → экологический человек.

6. Человек → психологический человек.
Встречаются и другие примеры модели «одномерного» человека. Каллагов Б.Р. и Сокаева Б.Б. предлагают выделять новый тип «человека экономического» – «экономический технократ» [1. С. 423], Родионова Н. – модель этичного экономического человека, Левинсон У. и Рерик Р. Р. – человека ресурсосберегающего, а в экономической психологии – человека событийного (homo eventus) [2. С. 41, 43]. 

Процесс формирования представления о модели «нового экономического человека» находится в стадии становления, тем не менее, все эти подходы в большей мере относятся к построению «одномерных» моделей экономического человека. Это и «институциональный человек», и «креативный человек», и др. 

Комплексная модель «постчеловека» учитывает такие характеристики, как: «мера его автономности, способности самостоятельно, без внешней поддержки не просто противостоять соблазнам глобализации, а использовать их в своих интересах, подчинять себе» [5. С. 283]. 
Другим примером является модель Homo reciprocans, или Общающийся человек, существующая в двух вариантах: 1) человек, с одной стороны, с повышенным уровнем сотрудничества, а, с другой, - со склонностью наказывать партнеров за некооперативное поведение, даже в ущерб личным интересам; 2) человек как коллективное ценностно-ориентированное существо, наделённое идеей ответственности и свободной воли. Основу принятия хозяйственных решений составляют альтруистические ценности, а система хозяйственной мотивации индивидов как членов общества базируется на идее справедливости [4].

Седляк В. предлагает своё видение модели человека в «новой экономике» — «Homo Electronicus». Адаптация человека к предельно насыщенной информационной среде и создание гармоничного человека (с улучшенными физиологическими и интеллектуальными характеристиками) возможны через интенсификацию интеллектуальной деятельности, которая должна начинаться ещё на внутриутробной стадии [7].  
Альтернативным подходом при построении интегрированной модели «нового экономического человека» может быть граневый подход, основанный на учёте ролевой функции человека в основных сферах его жизнедеятельности и позволяющий учитывать его сущностные характеристики. Можно выделить три основные его роли (грани): «человек-работник», «человек-социализированная индивидуальность», «человек-потребитель». С учётом граневого подхода «одномерность» существующих моделей человека можно показать следующим образом:

- классическая школа, неоклассическая, кейнсианство преимущественно изучают человека как работника;

- маржиналисты преимущественно рассматривают человека как потребителя;

- немецкая историческая школа, марксизм, эволюционизм преимущественно изучают человека как социализированную индивидуальность.

При этом следует отметить и наличие школ, которые учитывают (в разной степени) наличие двух граней (например, институционализм, неоинституционализм – человека как потребителя и человека как социализированную индивидуальность). Так, например, Франовская Г.Н. [6. С. 158] обосновывает, что «предприниматели, занятые в сфере малой экономики, образуют уникальный в своём роде слой индивидов, в котором нарушается предложенное Б. А. Ерзнкяном и Г. Б. Клейнером деление всех индивидов на «человека экономического» и «человека институционального». … Индивид, сознательно создавший и успешно развивающий свой небольшой бизнес, приобретает черты обоих типов личностей... Этот уникальный слой предпринимателей можно условно назвать «человек реализовавшийся».

В процессе становления «новой экономики» создаются условия для развития всех граней человека и постепенного его превращения из «одномерного» «экономического человека» в многогранного человека. Многогранность человека предполагает возможности самостоятельного выбора преимущественного развития каких-либо отдельных или всех его граней, тем самым, обеспечивая условия для усиления его индивидуальности [3. С. 48-49]. 

Становление «новой экономики» связано и с изменением традиционных институтов и условий, позволяющих преодолевать существующие формы отчуждения человека.
***

Проведённое исследование показало, что «новой экономике» должна соответствовать и модель «нового экономического человека». Теоретические модели, преимущественно основывающиеся на экономическом детерминизме, постепенно утрачивают свою актуальность. 
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