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В связи с мировым финансовым кризисом возобновились дискуссии о долларизации российской экономики. Российская экономика характеризуется значительной долей инвалютной массы, что с одной стороны обусловлено высокой степенью открытости экономики (большая доля внешней торговли от ВВП), с другой стороны создает угрозы для повышения уровня долларизации. В условиях кризиса, как показывают кризис 1998 г. и современный мировой финансовый кризис 2007-2008 гг., уровень долларизации российской экономики повышается, и иностранная валюта доминирует в структуре денежной массы и расчетах, увеличивается доля инвалютных активов на финансовом рынке.

Долларизация экономики – процесс замещения иностранной валютой ряда (или всех) функций национальной: меры стоимости, средства обращения и средства накопления. Долларизация бывает официальной, или полной, когда вытеснение национальной валюты иностранной носит официальный характер, и неофициальной, или теневой, когда вытеснение национальной валюты иностранной носит неофициальный (теневой) характер. Существует также промежуточная форма долларизации, называемая полуофициальной долларизацией, которая предполагает функционирование бимонетарной системы, где наряду с национальной валютой законно обращается и иностранная валюта, которой предоставляется статус «другого легального платежного средства». В случае официальной долларизации страна отказывается от национальной валюты и законодательно закрепляет за иностранной валютой статус единственного законного платежного средства. В случае неофициальной долларизации замещение функций национальной валюты иностранной происходит без наделения иностранной валюты каким-либо юридическим статусом. Официальная долларизация предполагает замещение иностранной валютой всех функций национальной, поэтому она также называется полной. Неофициальная долларизация иногда называется частичной, так как предполагает замещение иностранной валютой части функций национальной. При этом выделяют два элемента долларизации: замещение валют (замещение функции средства обращения) и замещение активов (замещение функции сбережения).

Процессы замещения валют и замещения активов имеют весьма противоречивые последствия, как на денежно-кредитную сферу, так и на экономику в целом. В условиях кризиса, как правило, особенно остро проявляются негативные последствия долларизации на экономику. Финансовые кризисы оказываются более острыми в странах со значительной долларизацией, как это было, например, в России в 1998 г. Для борьбы с долларизацией необходим тщательный анализ причин ее возникновения и развития. Меры по преодолению долларизации должны разрабатываться на основании анализа факторов долларизации. В качестве наиболее существенных факторов  в настоящей работе исследуются темпы инфляции, реальные ставки процента по депозитам и кредитам, среднемесячный обменный курс рубля и темпы его изменения, уровень волатильности официального курса рубля, структура внешней торговли и иностранных инвестиций, а также институциональные факторы. Для исследования зависимости показателей долларизации от факторов используются статистические методы корреляционного и регрессионного анализа. 
Временные рамки исследования охватывают период с 1998 по 2009 гг., включая два кризисных периода (кризис 1998 года  и современный мировой финансовый кризис) и период экономического роста с 2000 по 2008 гг. После кризиса 1998 г. известный экономист Н. Мэнкью выступил с предложением провести в России официальную долларизацию
. Власти всерьез обсуждали проект введения доллара США в качестве национальной валюты в России. Однако России удалось преодолеть многочисленные негативные последствия кризиса 1998 г. без введения официальной (полной) долларизации. Тем не менее, доверие к рублю у населения и у корпоративного сектора было подорвано, такие функции денег, как мера стоимости и функция накоплений перешли к доллару США. До 2003 года росла неофициальная долларизация российской экономики. Начиная с февраля 2003, уровень долларизации плавно снижался в течение 5 лет до лета 2008 года, наблюдался процесс дедолларизации экономики – устойчивое снижение уровня долларизации. Но в связи с мировым финансовым кризисом уровень неофициальной долларизации вновь повысился. Поэтому в рамках настоящего исследования важна неофициальная долларизация, уровень которой рассчитывается как отношение инвалютной массы (сумма инвалютной наличности и инвалютных депозитов) ко всей денежной массе (к денежному агрегату М2).

В качестве основных показателей долларизации рассмотрены общий уровень долларизации, уровень замещения валют и уровень замещения активов. В рамках настоящего исследования был проведен анализ общепринятой методологии расчетов показателей долларизации, а также изучены основные проблемы ее измерения, такие, как статистические сложности определения объема наличной иностранной валюты в обращении, невозможность учета инвалютных депозитов за рубежом и проблема учета тезаврируемой наличности в виде сбережения. С учетом недостатков существующей методологии расчетов и вышеперечисленных проблем измерения были предложены корректные формулы для расчета показателей долларизации.
По результатам проведенного исследования можно сделать следующие вывод о том, что наиболее существенными факторами долларизации российской экономики являются обменный курс рубля к доллару США, играющий определяющую роль в условиях кризиса, а в периоды стабильного валютного курса динамика долларизации в первую очередь определяется динамикой реальной ставки процента. Темпы инфляции, послужившие инициирующим фактором долларизации, впоследствии не играют большой роли в объяснении динамики долларизации из-за наличия гистерезиса. В долгосрочной перспективе на долларизацию оказывают влияние институциональные факторы, которые напрямую влияют на уровень рисков (рыночных, операционных, технических, политических и др.), тем самым оказывая непосредственное влияние на принятие инвестиционных решений экономическими агентами. В России особое значение имеют такие институциональные факторы, как уровень развития финансовой системы, глубина финансовых рынков, доверие к политике правительства и Банка России, доверие к рублю и рублевым финансовым активам, доверие к национальной банковской системе и др.
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