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В настоящее время конкурентоспособность страны во многом определяется ее интегрированностью в систему мирового хозяйства. Важнейшим ее элементом является вовлеченность в мировой рынок капиталов, в том числе посредством зарубежного инвестирования. Среди основных экономических характеристик глобальной деятельности ТНК из государств БРИКС выделяется их динамично растущее участие в международном движении капиталов, что позволяет выделить эту группу как отдельный и значимый объект исследования.

 Высокие темпы внутреннего экономического роста, благоприятная конъюнктура мирового рынка и либерализация экспорта национального капитала способствовали буму вывоза ПИИ странами БРИКС в истекшем десятилетии, который достиг наивысшего уровня – 147 млрд. долл. США в 2008 г. [11, 23]. В целом за 2000-2010 гг. компании из государств БРИКС осуществили более 2500 сделок по покупке зарубежных активов, а доля этого блока стран в мировом экспорте ПИИ увеличилась с 1 до 11% [10, 5-7].
Кроме того, наблюдается устойчивый рост импорта ПИИ в страны БРИКС. В 2010 г. доля входящих ПИИ составила 17,8% от мирового объема, а в 2011 г. этот показатель увеличился уже до 18,4% [8, 6]. Среди крупнейших реципиентов ПИИ в 2011 г. Китай занял второе место в мире после США, Бразилия – пятое, Россия – девятое и Индия – четырнадцатое.
Степень ориентированности на приток иностранных инвестиций можно измерить с помощью показателя «норма нетто-притока» (разность между притоком и оттоком деленная на приток и умноженная на 100%). Этот показатель у России составляет в среднем за шесть лет всего 7%. Наиболее ориентированы на приток Бразилия и Южная Африка (по 68%), далее идут Китай (57%) и Индия (46%) [1].
Лидером по импорту прямых иностранных инвестиций является Китай, на который приходится 9% мирового притока ПИИ, или около половины притока в БРИКС. В экспорте инвестиций Китай делит лидерство с Россией – на каждую из стран приходится по 3% мирового оттока ПИИ [3, 39].
Согласно результатам опроса, проведенного ЮНКТАД среди ведущих мировых ТНК, страны БРИКС вошли в десятку наиболее привлекательных с инвестиционной точки зрения рынков мира в 2012–2014 гг.  Китай занял в этом рейтинге первую позицию, Индия – третью, Бразилия – пятую и Россия – девятую [11, 5].
Мировой финансовый кризис в целом снизил инвестиционную привлекательность стран мира, в то время как государства БРИКС, напротив, показали положительные результаты [5]. При этом привлекательность стран БРИКС для инвесторов объясняется высоким экономическим ростом, большим объемом рынка и наличием важных природных ресурсов внутри этих государств, нежели благоприятными условиями ведения бизнеса. В рейтинге Всемирного банка Doing Business страны блока занимают довольно низкие позиции, за исключением ЮАР [4, 76].
Таким образом, страны БРИКС обладают довольно высокой инвестиционной привлекательностью, прежде всего для ПИИ. Вместе с тем, сфера портфельных инвестиций не представляет такого интереса для иностранного капитала. В 2010 г. зарубежные портфельные капиталовложения составили всего 4,4% от общемирового объема. В то же время сами страны вкладывают капитал в эту форму инвестиций еще меньше: на их долю приходится только 0,5% мирового экспорта портфельных инвестиций [2, 58]. Очевидно, что и в сфере портфельных инвестиций рассматриваемая группа стран в значительно большей степени ориентирована на приток, нежели на отток капитала. Это объясняется относительной отсталостью финансового сектора государств. 

На основе приведенных данных можно заключить, что страны БРИКС являются активными участниками в мировых потоках иностранных инвестиций, демонстрируя все возрастающую тенденцию повышения своей инвестиционной привлекательности. Однако условия открытия и ведения бизнеса в странах блока не являются достаточно благоприятными, что в первую очередь затрагивает малые и средние предприятия. Этот фактор не оказывает заметного влияния на привлечение инвестиций крупного капитала, и потому не воздействует критически на приток ПИИ. Однако в кризисных ситуациях, выход из которых связан с структурной перестройкой национальных экономик, привлечение оперативного и более гибкого малого и среднего иностранного капитала может приобрести большее значение.

Рассматриваемые страны в большей степени играют роль принимающей капитал стороны, нежели их источника, как в сфере прямых, так и портфельных иностранных инвестиций. В сфере портфельных инвестиций государства БРИКС представлены в значительно меньшей степени в силу относительно невысокой степени развитости их финансовых систем. Видится, что это не представляет собой заметной угрозы, поскольку портфельные инвестиции зачастую носят спекулятивный характер и могут создать угрозу устойчивости финансового сектора страны.
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