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Дискуссии о перспективах использования сланцевого газа продолжаются в мировом сообществе более десятилетия, в связи с успешной разработкой газоносных сланцев, являющихся перспективными природными ресурсами. Современная практика показывает, что сланцевый газ может стать важным источником энергоресурсов для целого ряда стран, обеспечив их внутренние потребности или возможно  и превратить их в экспортеров. Однако, реализуемые проекты имеют не только перспективы, но и определенные риски, которые могут воспрепятствовать их реализации[1,3]. 
Целью исследования является – оценка и прогноз добычи сланцевого газа на мировом и российском рынке. 
Первыми ставку на добычу сланцевого газа сделали США — самые крупные в мире потребители природного газа с ежегодным объёмом потребления более 650 млрд.м³. На территории Соединённых Штатов пять крупных месторождений газоносных сланцев: Barnett, Haynesville, Fayetteville, Marcellus и Woodford. Сланцевая революция началась с разработки месторождения Barnett в Техасе. В 2006 году здесь было добыто 20 млрд. м³ газа, в 2007-2008 гг. уже 43 млрд. м³ газа, что позволило говорить о сланцевом газе как об альтернативе природному газу, добываемому традиционном способом. В 2011 г. добыча сланцевого газа в США достигла 214 млрд. м³, а общая добыча составила 678 млрд. м³против 670,5 млрд. м³ в РФ.
США активно занимаются разведкой сланцевых месторождений, залежи газоносной породы обнаружены уже в 23 штатах. Эксперты уверены в обеспеченности США газом на многие десятилетия. По прогнозным данным в энергетике США до 2035 года добыча сланцевого газа в стране будет увеличиваться на 5,3% в год. Одновременно США намерены постепенно, на 2,6 % в год, снижать объёмы импорта газа. 
Сланцевый бум в США способствовал развитию рынка компаний, специализирующихся на обслуживании газодобычи — разведке и бурении скважин. Высокая конкуренция привела к снижению себестоимости добычи сланцевого газа. Особенности американского рынка обеспечили синергетический эффект при развитии нового направления американской экономики. 

Болгария стремится снизить зависимость от «Газпрома» — ключевого для Софии поставщика газа. По расчётам министерства экономики, промышленная добыча сланцевого газа в стране может начаться через 5—10 лет. Запасы сланцевого газа в Болгарии могут составить 25 млрд.м³.
Самые крупные в Европе запасы сланцевого газа обнаружены в Польше. По своему геологическому строению польские месторождения газоносных сланцев оказались похожи на техасские залежи. Их запасы оцениваются в 1,36 трлн.м³. Если эти данные подтвердятся, то доказанные запасы газа Евросоюза вырастут на 47%. Польша становится значительным добытчиком газа и очень в этом заинтересована. Все крупные компании стремятся принять участие в этом процессе, и «Газпром» взирает на ситуацию с определённой тревогой[2].
Китайские запасы сланцевого газа оцениваются в 45 трлн.м³. Wood Mackenzie прогнозирует, что к 2030 году Китай будет добывать более 110 млрд. м³ сланцевого газа в год. Таким образом, КНР сможет за счёт собственных источников покрыть 25 % собственной потребности в газе. 

США рассматривают Китай как перспективного союзника в конкурентной борьбе со странами-экспортёрами нефти и газа. Чем меньше Китай будет нуждаться в импорте нефти и газа, тем с большей вероятностью он поддержит санкции или другие меры, направленные против нефтяных государств, не соблюдающих права человека или ведущих агрессивную политику. Более того, чем меньше Пекин будет беспокоить контроль Америки над морскими путями, тем проще им с Соединёнными Штатами будет достичь взаимного доверия. Таким образом, добыча сланцевого газа в Китае может помочь интегрировать Пекин в мировую систему Pax Americana. 

Эксперты указывают, что «Газпром» занял выжидательную позицию. Если события будут развиваться не в пользу «Газпрома», российскому газовому монополисту, чтобы не потерять зарубежный европейский рынок, придётся пересмотреть ценовую политику. Одни аналитики сегодня отмечают, что газовый рынок начинает превращаться из рынка продавца в рынок потребителя. Другие — что лидер газового рынка может снова поменяться[4]. 
Из-за неблагоприятной конъюнктуры рынка компании пришлось отложить освоение Бованенковского и Штокмановского месторождений. США собирались покупать у «Газпрома» 70 % газа со Штокмановского месторождения, запасы которого составляют 3,8 трлн.м³. Изменение баланса сил на газовом рынке вынудило «Газпром» отложить на три года начало его разработки. Это, в свою очередь, ставит под вопрос перспективы «Северного» и «Южного» потоков — газопроводов, которые Россия строит для поставки газа в Европу. Если в России добыча вырастет на 3-4%, а в США упадёт, то лидер мирового газового рынка вновь может смениться.

Таким образом, Соединенные Штаты будут в состоянии насытить европейский рынок относительно дешевым газом, что совсем не в интересах «Газпрома», говорят эксперты. Москва уже отреагировала на новую тенденцию, постепенно снижая цены для европейских потребителей. К США может присоединиться и Канада, где также есть богатые месторождения сланцевого газа. 

Многие российские эксперты уверены, что добыча сланца в промышленных масштабах - случай уникальный, и в течение ближайших двух инвестиционных циклов, а это два раза по 15-20 лет - мировая экономика никуда не денется от природного газа, так что Россия по прежнему будет играть значительную роль на рынке.
В настоящий момент наиболее оправданной для ОАО «Газпром» будет гибкая политика ценового управления с реализацией присутствия во всех регионах мира. Увеличение присутствия в разных регионах мира может быть осуществлено за счет строительства газовой инфраструктуры в США, а также строительства трубопроводов и LNG-терминалов в Азии. Как показывает практика, к наиболее эффективным стратегиям развития энергетических компаний можно отнести развитие совокупной газовой инфраструктуры, соответственно, для ОАО «Газпром» актуально наращивание собственных активов в газотранспортной инфраструктуре на рынках сбыта и рынках, требующих регуляции[5].

Очевидно, что американская промышленность за счет использования дешевого газа и снижения тарифов на электроэнергию увеличивает свою конкурентоспособность. Это касается энергоемких производств, например, нефтехимии.

Из выше написанного можно сделать вывод о том, что  в перспективе если такая ситуация сложиться, то Российскому газовому рынку будет эффективно:

- развивать производство продуктов с добавленной стоимостью-переработкой;

- диверсифицировать собственную деятельность, то есть заниматься не только газом, но и другими видами топлива.
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