Китай в Африке

Бачиева Мария Юрьевна

Студентка

Московский Государственный Университет имени М.В. Ломоносова,

Экономический факультет

e-mail: maria.bachieva@mail.ru
Высокие темпы роста ВВП в Китае и Африке в течение последнего десятилетия ускорили развитие китайско-африканских экономических отношений. В то время как торговля Китая в мире возросла в 8 раз, Африка увеличила свою торговлю в 10 раз.  К 2015 году товарооборот может составить до 400 млрд долларов, включая профицит Африки в размере 40 млрд.
Чтобы укрепить свои позиции, Китай предоставляет Африке миллиарды долларов «связанных» кредитов, чтобы гарантировать китайским компаниям права подрядчиков и обеспечить использование китайских товаров в проектах  по развитию. Займы, как правило, предоставляются таким образом, чтобы выплаты могли быть гарантированы оплатой Китая африканского экспорта. То есть Китай покупает экспортируемые товары из Африки, но пытается обеспечить, чтобы африканские доходы от экспорта тратились на продукты, производимые китайскими компаниями. Таким образом, Африка получает дешевые займы с большим сроком погашения, инвестиции в инфраструктуру и возможность получения доступным китайских товаров для удовлетворения спроса. 
Вслед за государственными предприятиями и банками из Китая в Африке начинают работать и компании из частного сектора. За последние 5 лет инвестиции из Китая в Африку увеличились в 4 раза, достигнув отметки в 9,3 млрд долларов, согласно данным Министерства экономики Китая. Эксперты предсказывают увеличение данного показателя до 40 млрд долларов. Однако по данным США, китайские инвестиции составили 44 млрд долларов, данная цифра соотносится с данными ЮНКТАД, в соответствии с которыми общие инвестиции в Африку составили за последние 5 лет свыше 280 млрд долларов. 
Большинство инвестиций финансируется за счет помощи и займов. Помощь Китая Африке, начиная с 1950 года, составляет свыше 11 млрд долларов, однако на сегодняшний день помощь вытесняется займами Экспортно-импортного банка Китая (China Eximbank) и Китайского банка развития. Займы китайских банков сопоставимы по объему с займами Мирового банка и Африканского банка развития. В будущем ожидается увеличение займов со стороны Китая. Дешевое финансирование из Китая позволяет занять доминирующую позицию в Африке, что поспособствует увеличению интереса со стороны других развивающихся стран к получению доступа на африканские рынки.

Очевидно, что Китай будет наращивать свое влияние в африканском регионе. Данный доклад предоставит обзор существующих связей, а также покажет, какой прогресс достигнут на сегодняшний день и какой ожидается развитие китайско-африканских отношений.  
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