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Безналичный денежный оборот в России преобладает над наличным и составляет 18544,5 млрд. рублей, причем доля безналичного оборота в общем денежном обороте составила 75,74%.  За последние десять лет объем безналичных денежных средств увеличился  на 17177,3 млрд. рублей. А за период с 1.01.2012 г. по 1.10.2012 г. объем безналичных денежных средств увеличился на 143,8 млрд. рублей, при этом доля наличных денежных за этот же период увеличилась лишь на 30,6 млрд. рублей. Если же посмотреть на изменение объёмов наличных и безналичных денежных средств за период с 1.09.2012 г. по 1.10.2012 г., то можно увидеть, что  объем безналичных денег в стране увеличился на 84 млрд. рублей, в то время как объем наличных денег сократился на 10,8 млрд. рублей. Таким образом, доля безналичных расчетов в нашей стране увеличивается [6]. 


Но несмотря на положительную динамику безналичных расчетов, в России их доля в общем денежном обороте значительно ниже чем в развитых странах,  в которых этот показатель колеблется в пределах 90-98% [3, 4].  А это может свидетельствовать о многих проблемах, стоящих перед Россией. Поэтому стратегической целью нашего государства является увеличение доли безналичных расчетов, так как это способствует уменьшению транзакционных издержек, расходов на производство и хранение наличных денег, повышает собираемость налогов, снижает уровень коррумпированности и долю теневого сектора в экономике, ускоряет оборачиваемость денежных средств. 



Для достижения этой цели в настоящее время активно предлагаются законодательные акты[1, 2]. 
Однако для повышения доли безналичных расчетов в экономике только административных мер явно не достаточно. Необходимо решить такие проблемы, как низкий уровень доверия граждан к банковской системе и безналичным расчетам в частности, низкий уровень финансовой грамотности. Население, как правило, преуменьшает выгоды от использование безналичных расчетов и предпочитает пользоваться наличными деньгами, боясь потерять контроль над своими денежными средствами. Отрицательно сказывается на динамике развития безналичных расчетов и неравномерное развитие банковской инфраструктуры. Если в крупных городах количество безналичных расчетов растет, то в малых городах и селах данная тенденция не просматривается из-за низкого уровня развития, а порой и из-за отсутствия инфраструктур для осуществления безналичных платежей. И даже внедрение проекта УЭК находится под большим вопросом из-за этой проблемы: многие регионы попросту не готовы к переходу на электронные карты. Но всё же проект УЭК способствует наращению инфраструктуры [5].   


Итак, система безналичных расчетов в Российской Федерации активно развивается. В перспективе доля безналичных расчетов будет увеличиваться, однако для этого необходимо стабилизировать безналичное денежное обращение и решить вышеупомянутые проблемы
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