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Сельскохозяйственное производство подвержено циклическим колебаниям. Теоретики по-разному объясняют причины и особенности циклического развития аграрной экономики. В соответствии с этим, теории цикличности сельскохозяйственного производства подразделяются на экзогенные, эндогенные и теории, объясняющие цикличность воздействием как внутренних, так и внешних факторов.
В качестве экзогенных причин циклического развития выделяются: природно – климатические катаклизмы; политические шоки; психологические установки. Среди экзогенных причин аграрных кризисов особое место занимают теории, связывающие циклические колебания с солнечной активностью (В. С. Джевонс, А.Л. Чижевский и др). В.С. Джевонс видел зарождение экономического цикла в сельском хозяйстве. Среднесрочные кризисы проявляются в циклических колебаниях урожайности под воздействием циклических колебаний солнечной активности продолжительностью в среднем 10,5 лет. 

А.С. Пигу была разработана психологическая теория цикла. Он считал, что важнейшую роль в циклических колебаниях играют изменяющиеся предположения предпринимателей относительно последующего развития конъюнктуры. Например, сельскохозяйственный товаропроизводитель, планируя получение урожая, исходит из объективных факторов развития производства. Но в силу природно-климатических аномалий он может получить урожай либо значительно ниже, что резко поднимет цены либо наоборот, что может вызвать убытки, чрезмерно снизив цену на конечный продукт. 

Теория политического делового цикла (У. Нордхауса, Э. Тафта, Д. Хиббса, П. Мосли), разработанная на базе теории общественного выбора, предполагает, что толчком к началу экономического цикла являются выборы. Например, незапланированные субсидирование, приток или отток денег из отрасли, связанные с предвыборной гонкой, вызывают экономическую нестабильность, а учитывая парламентские и президентские сроки, она принимает циклический характер. 

Ко второй группе теорий циклического развития аграрной экономики относятся исследования, в которых среди основных причин цикличности выделяются эндогенные факторы. Как и для промышленных кризисов, основная причина аграрных кризисов заключается в самой сути капиталистической рыночной экономики: противоречия между общественным характером производства и частнокапиталистической формой присвоения его результатов. Специфика аграрных циклов обусловлена использованием в этой отрасли особого средства производства – земли, а также частной собственностью на нее. Основное противоречие капитализма в сельском хозяйстве имеет особую специфическую форму проявления: противоречие между капиталом и землей. В современных условиях эта причина не теряет актуальности в силу возрастающих транзакционных издержек, принимающих в сельском хозяйстве угрожающие размеры.

Главную причину кризисов Дж.М. Кейнс видел в основном «психологическом законе»: с ростом дохода субъекты склонны больше к сбережению, нежели к потреблению. Вследствие этого спрос отстает от предложения, начинается кризис перепроизводства. Эта причина относится и к сельскому хозяйству. Однако, специфику аграрных кризисов он связывал с колебаниями уровня запасов сельскохозяйственного сырья и их влиянием на величину текущих инвестиций. 
Далее рассмотрим теории, отражающие сочетание внутренних и внешних факторов циклического развития аграрной экономики. Основную причину циклических колебаний конъюнктуры К.Р. Макконнелл, С.Л. Брю видели том, что при достижении точки полной занятости любое повышение расходов ведет к повышению цен. А частную причину цикличности аграрной экономики в неэластичности спроса на сельскохозяйственную продукцию по цене и по доходу (эндогенные причины). В то же время они подчеркивают невозможность фермера повлиять на природные условия (экзогенные причины), что приводит к тому, что даже небольшое изменение объема вызывает скачкообразные изменения цен и доходов. Рассматривая эндогенную причину, можно увидеть сходство с идеями К. Маркса. Авторы разделяют идеи о том, что аграрные кризисы усугубляются вследствие диспаритета цен, сложностями в переливе капитала под действием промышленных кризисов, хотя могут проявляться как на фоне как общеэкономических, так и самостоятельно. 

Р.С. Гайсин рассматривал вопросы посвященные анализу больших циклов долгосрочной конъюнктуры агропродовольственного рынка. В качестве причины циклического развития он выделяет изменение динамики уровня спроса и предложения, изменение их соотношения в рамках развития долгосрочной конъюнктуры рынка и соотносит их с общественными потребностями и производственными возможностями при переходе от одного цикла к другому. При анализе обнаруживается, что на различных этапах разный уровень насыщения потребностей в продовольствии и, соответственно, разная степень эластичности спроса и предложения. Вышеуказанные причины носят эндогенный характер, но в то же время Р.С. Гайсин подчеркивает, что влияние оказывают факторы, связанные со спецификой с.-х. производства - биологический и погодно-климатические, имеющие экзогенный характер.[1,c.29]
Экономисты второй и третьей групп теорий сходятся во мнении, что аграрные циклы, по сравнению с промышленными носят более затяжной характер (К. Маркса, Р.С. Гайсина и др.). Первый видел причину в земельной ренте, которая медленно и недостаточно снижается при падении цен, замедляя приток капитала в сельском хозяйстве, затрудняя процесс преобразования техники и снижение издержек производства. А второй связывал с искусственной невоспроизводимостью земли, неэластичностью предложения на землю, с ее монопольным присвоением, что перекликается с идеями К. Маркса. При этом оба автора подчеркивают одно следствие: возникновение преград на пути межотраслевого перелива капитала, и вследствие этого, затрудненности его перелива в с.-х., что и является в причиной затяжного характера кризисов в аграрной экономике.

Обобщая данные подходы, следует выделить следующие закономерности:

1. Для выделения фаз и продолжительности аграрных циклов следует учитывать как экзогенные, так и эндогенные факторы. Недостаточно рассматривать только эндогенные или экзогенные причины цикличности в аграрном производстве, есть противоречия как внешнего, так и внутреннего характера, определяющие цикличность его развития. Поэтому наиболее жизнеспособными являются теории третьего типа.

2. Ключевая причина цикличности аграрного производства состоит в общих тенденциях и закономерностях развития экономической системы, а частная связана со специфическими свойствами земли, образованием ренты, и определяется колебаниями, взаимодействием спроса и предложения на конечную продукцию. Аграрные кризисы имеют затяжной характер, связанный с использованием специфического фактора производства – земли. Они могут быть как причиной, так и следствием общеэкономических и отраслевых кризисов.

3. При анализе каждого конкретного цикла необходимо учитывать специфические факторы, действующие в данный период, объясняющие глубину и особенности его протекания, учитывая его внутреннюю сущность, это определяет особенности последующих циклов. Хотя аграрная экономика и развивается циклически, она не может оказаться в одной и той же точке дважды.
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