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Многие компании уверены, что единственный возможный источник средств для расширения производства и развития – кредиты. Но, в условиях высоких деловых рисков, кредиты не представляются удачным инструментом для финансирования оборотного капиталах [3]. Менеджменту следует обратить внимание на скрытые резервы оптимизации оборотного капитала – экономия может быть довольно существенной.

Большую часть оборотного капитала составляют запасы сырья, материалов, полуфабрикатов и готовой продукции. Рассмотрим модель экономичного размера заказа, определяющую, как часто и какими партиями следует возить товар для обеспечения минимальных общих годовых переменных издержек, связанных с поставками.
***
Проведенное исследование показало, что во многих компаниях существуют резервы для оптимизации размера оборотного капитала. Обычно они связаны с уменьшением размера заказа и увеличением частоты поставок, что приводит к значительному снижению общих годовых переменных расходов и увеличению эффективности работы системы поставок.  В соответствии с предложенной системой принятия решений, стратегия закупок позволяет учитывать стоимость хранения товаров, стоимость заемных средств, возможности альтернативных инвестиций и отсрочки в платежах, предлагаемые поставщиками. Модель экономичного размера заказа в данной работе является продолжением классической EOQ модели [1, 5, 6] и  может быть использована таким же образом, для определения политики размещения заказов для товаров имеющих вероятностный спрос.
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