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В литературе не существует единого мнения относительно влияния ресурсного потенциала на экономический рост. Многие авторы видят исключительно негативное воздействие уровня ресурсов на рост [2, 8], некоторые отмечают как положительные, так и отрицательные стороны воздействия [1, 4, 5], другие же говорят о неоднозначности влияния, которое объясняется различными факторами внутри самой страны [3].

Для проверки гипотезы влияния ресурсного потенциала на экономический рост стран в современных условиях автором были собраны данные по 47 странам за 2010 год, которые включают в себя как данные о показателях ресурсной обеспеченности стран, так и данные об основных макроэкономических показателях и степени развитости институтов стран. Данные были получены из информации, предоставляемой Всемирным банком, British Petroleum и другими источниками.
Были выявлены несколько показателей, которые характеризуют ресурсный потенциал страны, такие как производство нефти и газа, экспорт углеводородного сырья и величина доказанных запасов в тоннах нефтяного эквивалента.

Были описаны и проанализированы показатели развитости институтов, которые в дальнейшем использовались при построении эконометрических моделей.

 Автор проанализировал влияние показателей, характеризующих ресурсный потенциал страны, на некоторые макроэкономические показатели, такие как ВВП, величина иностранных инвестиций в страну,  долю внутренних инвестиций в ВВП, уровень инфляции, показатель Rule of Law (индекс правопорядка) и показатель IC (инвестиционного климата), а также на темп роста экономики.

Построенные регрессионные модели показали, что на темп роста экономики, характеризующийся темпом роста ВВП, негативно влияет показатель доказанных запасов нефти, в то время как два других показателя оказываются незначимыми.

Если рассматривать влияние не на темп роста ВВП, а непосредственно на ВВП, то были сделаны выводы о положительном влиянии производства ресурсов.

Построенные модели показали, что на долю внутренних инвестиций в ВВП сильно влияет величина производства нефти (чем больше производство – тем больше инвестиций), а показатель доказанных запасов является незначимым. Добавление в модель значимой переменной – индекса IC – привело к увеличению значимости величины производства. Это можно объяснить высокой долей вложений в сам нефтегазовый сектор, который является высокорентабельным.

Что касается показателей уровня развитости институтов в стране, то индекс  Rule of Law положительно зависит от ресурсного потенциала (индекс правопорядка тем лучше, чем больше производства нефти), а индекс IC зависит только от величины доказанных запасов, т.е. чем больше запасов, тем ниже показатель инвестиционного климата. Это объясняется тем, что большая величина доказанных запасов характеризует экономику как ресурсозависимую, а значит подверженную высоким рискам при инвестировании.

Однако не удалось выявить зависимости прямых иностранных инвестиций от показателей ресурсозависимости. Однако удалось выявить сильную взаимосвязь между долей прямых иностранных инвестиций и показателями развитости институтов.

На уровень инфляции значимое воздействие оказывает только величина производства ресурсов, и то в совокупности с показателями развитости институтов. Показатель доказанных запасов  оказывает незначительное влияние.

Все проведенные исследования подтвердили скорее точку зрения тех авторов, которые считают  влияние ресурсного потенциала на рост экономики неоднозначным и зависящим от ряда как внутренних, так и внешних факторов.
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