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При текущих обстоятельствах, когда Россия, наконец, становится полноценным участником мирового экономического сообщества, важно, чтобы развитие различных рынков, в особенности сильно отстающего финансового, происходило плавно и предсказуемо. Так сильно необходимые сейчас для успешного развития экономики России вливания иностранных капиталов зависят от многих факторов, таких как политическая обстановка в стране, ее инвестиционный климат, большое значение в формировании которого имеет стабильность, предсказуемость и умеренность инфляционных процессов. Представления о природе инфляции дают дополнительные возможности ее контроля и предотвращения негативного воздействия инфляции на развитие экономики страны в целом, ведь от того, какие факторы станут определяющими в тот или иной момент времени, будут зависеть направления, в первую очередь, денежно-кредитной, но также и фискальной политики, проводимой государством. Эффективность и прогрессивность банковской системы также требует стабильных умеренных темпов инфляции. 
***

На основе эконометрического (с использованием пакета Eviews 6.0), статистического, графического анализов динамических моделей временных рядов основных макроэкономических показателей автором были построены модели инфляции России для различных временных интервалов. В каждом интервале были выделены определяющие факторы и прослежены тенденции изменения их влияния на темп инфляции с течением времени. В результате данного анализа были получены следующие выводы:
· Значимость монетарных факторов в России в последнее десятилетие несколько ослабла. Например, процентная ставка больше не является одним из основных инструментов монетарной политики, поскольку этот инструмент больше не является эффективным из-за нестабильности и высокой волатильности финансовых рынков.

· Валютный курс и денежная масса по-прежнему остаются достаточно значительными факторами инфляционных процессов, несмотря на то, что обменный курс рубля, согласно валютной политике центрального банка, только в последние годы постепенно перестает регулироваться.

· Тарифы естественных монополий становятся одним из основных факторов инфляции. Связано это по большей части с тем, что в начале каждого года поднимаются оптовые цены на газ и другие энергоресурсы. 

· Уровень выпуска, наоборот, потерял свою значимость, ведь в последние годы, даже в период экономического кризиса в 2008 году, правительство направляет большие силы на поддержание темпа роста выпуска на постоянном уровне
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