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Сегментирование российского туристского рынка: основные тренды и перспективы развития.
Мохов Александр Игоревич
ассистент,
Курский Государственный Университет

факультет экономики и менеджмента, Курск, Россия

E-mail: tlober@yandex.ru
По данным последней переписи, население Российской Федерации составляет более 142 миллионов человек. Однако, низкие показатели рождаемости и высокая смертность снизят общую численность населения на 0,2% к 2020 г. Таким образом, по результатам аналитических прогнозов состояние внутреннего туристского рынка в период 2013-2018 гг. не претерпит серьезных изменений и будет в основном зависеть от уровня доходов граждан и числа иностранных туристов.
Российская экономика также сталкивается с проблемой старения населения. Доля населения в возрасте старше 65 лет растет высокими темпами. Ситуация усугубляется отрицательными значениями миграционного сальдо, особенно среди людей в возрасте до 35 лет и высокой смертностью детского населения. Численность группы людей в возрасте 75-79 лет вырастет на 7% к 2020 году. Несмотря на низкие доходы пенсионеров, по прогнозам экспертов, тренд на изменение спроса среди этой группы туристов имеет устойчивую тенденцию к повышению [9].
 Среди основных внутренних туристских групп следует выделить следующие: «семьи с детьми», «школьники», «искатели приключений». «Семьи с детьми» - это в основном группы людей из регионов в возрасте 30-45 лет со средними и низкими доходами. Представители данной группы предпочитают доступный пляжный отдых внутри страны на побережье Черного Моря, путешествия на поезде к месту отдыха, дешевые отели или аренду частных владений в течение летнего периода.
«Школьники» - этот сегмент включает организованные группы туристов подросткового возраста из маленьких и средних российских городов. В основном группы организуются в Москву и Санкт-Петербург во время школьных каникул. Путешествия осуществляются на поезде или автобусе с целью осмотра достопримечательностей, музеев и памятников архитектуры.
«Искатели приключений» - эта группа включает людей разных возрастных категорий, увлекающихся такими видами активного отдыха как рыбалка, охота, пешие туристские походы, сплав по реке и т.д. В основном представители этого сегмента путешествуют малыми группами, имеют низкий уровень дохода, не нацелены на использование гостиниц и мест для стоянки и отдыха [1, c. 49].
Следует отметить, что, несмотря на низкий уровень развития туристской индустрии в России, первые два сегмента представленные в данной классификации, в значительной степени освоены в качестве клиентов различных компаний. Интерес для данного исследования в большей степени представляет такой сегмент как «искатели приключений», поскольку существует возможность по стимулированию потребительского спроса среди клиентов данной группы. Такой вывод возможен на основе анализа факторов, характеризующих рост числа посетителей ряда охотничьих и рыболовных угодий, в которых за последний период времени были созданы комфортные условия для проживания и организации активного отдыха. Возникновение такого рода ситуации невозможно без  активного стимулирования спроса и маркетинговой политики, направленной на вовлечение потребителей в систему по насыщению рынка туристскими услугами. Таким образом, в исследовании делается вывод о существующем потенциале роста внутреннего туристского рынка без привлечения дополнительных групп потребителей из-за рубежа. Рост числа клиентов возможен в следствии эффективной маркетинговой и стимулирующей политики направленной на удовлетворение потребностей граждан России.
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