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В настоящее время все большее внимание уделяется энергоэффективности во всех отраслях экономики. Так в послании 2009 года Федеральному собранию экс-президента России Медведева Д.А. была отмечена важность энергосбережения как одного из основных факторов достижения модернизации экономики страны. При этом была поставлена цель «повысить к 2020 году энергоэффективность экономики на 40 процентов» [1]. Стоит отметить, что проблема энергосбережения и энергоэффективности впервые получает наивысший приоритет. По мнению автора, решение проблемы неэффективного использования энергетики особо актуально для бюджетной сферы, как отрасли получателей бюджетных средств, так как нерациональное расходование ресурсов ведет как к неэффективному использованию бюджетных денег, как и к увеличению расходной части бюджет. 
В начале 21 века среди ведущих экономических держав (в том числе и в России) была выдвинута новая экономическая стратегия – увеличение энергоэффективности, при этом впервые технический прогресс перестал ассоциироваться с увеличением потребления энергетических ресурсов, главной целью развития экономики становится развитие страны в сочетании со снижением энергопотребления. Так Европейским союзом был принят «план 20-20-20», который предполагает к 2020 году уменьшить энергопотребление всех стран на 20%, снизить на 20% выбросы парниковых газов и заместить на 20% традиционные источники энергии возобновляемыми [3]. 
В России достижение цели снижения энергопотребления и увеличение энергоэффективности началось с принятия нескольких десятков нормативных актов, кроме того подверглись изменению и ряд существующих нормативных документов. Таким образом, на начало 2013 года в законодательной сфере насчитывается более 70 нормативно-правовых актов, регулирующих отношения в области энергетической эффективности, среди которых можно выделить основные – Федеральный закон №261 [1] и Государственную программу РФ «Энергосбережение и повышения энергетической эффективности на период до 2020 года», которые и определяют основные механизмы реализации поставленной правительством цели. В ФЗ №261 утверждены основы стимулирования и повышения энергоэффективности, среди которых можно выделить три основных направления модернизации:
· установление требований к зданиям, строениям, сооружениям и прочему недвижимому имуществу;

· введением централизованной системы учета потребления энергетических ресурсов (здания, строения, сооружения должны быть оснащены приборами учета энергоресурсов до 2011 г., жилые дома - до 2012 г. При этом сооружениям планируют присваивать классы энергоэффективности с обязательным информированием об этом);

· разработка программ, направленных на увеличение энергоэффективности экономики субъектов (муниципальных образований) (разработан широкий спектр индексов и целевых показателей, отражающих эффективность использования энергетических ресурсов).

Особое место в новом законе отведено энергоаудиту, конечной целью которого является  улучшение показателей рационального использования энергоресурсов и снижение издержек в энергоснабжении. При этом государственные структуры, предприятия горнодобывающей и обрабатывающей промышленности, а также организации, где энергопотребление финансируется из бюджетных средств должны были провести энергоаудит в обязательном порядке до 31 декабря 2012 года [1], далее требуется повторное прохождение энергоаудита не реже одного раза каждые пять лет [1]. 
Кроме этого Федеральным законом №261 устанавливается норматив снижения объемов энергопотребления бюджетными организациями, начиная с 2010 г. бюджетные организации должны обеспечить снижение объема потребления энергоресурсов не менее, чем на 3%. Экономия, достигнутая сверх 3% остается в распоряжении учреждения и может быть направлена на любые цели организации. 
На сегодняшний день проведена серьезная работа по увеличению рационального использования энергетических ресурсов, однако на этом не стоит останавливаться, по мнению автора, необходимо: 

· внедрять координацию и мониторинг работ по энергоэффективности на своей территории РФ,

· налаживать систему информационного обеспечения этой деятельности,

· проводить анализ ценовых предложений поставщиков энергопотребляющего оборудования с учетом стоимости их эксплуатации в течение цикла жизни,
· развивать ГЧП в профессиональном управлении объектами недвижимости бюджетных организаций.

В заключении хотелось бы отметить правильный выбор пути развития страны, экономический рост в сочетании с энергосбережением может дать  значительный положительный эффект как для экологии так и для экономики страны. При этом, для России это новая стратегия, для решения которой можно использовать опыт зарубежных стран, которые значительно раньше стали решать поставленную задачу. Анализируя зарубежный опыт, стоит обратить внимание на те трудности, с которыми столкнулись другие страны, и, по возможности, постараться учесть положительный и отрицательный опыт при реализации национальной программы энергосбережения в России.
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