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С принятием закона от 08.05.2010 № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» изменился статус бюджетных учреждений, в том числе и учреждений сферы здравоохранения. Часть из них стала казенными, а часть стала бюджетными учреждениями нового типа.

Средства из бюджета выделяются бюджетным учреждениям на основе государственного задания. Государственное задание устанавливает перечень услуг (работ), которые необходимо выполнить бюджетному учреждению, их объем, а также устанавливает требования к качеству оказываемых услуг (выполняемых работ).

Ввиду того, что в рамках различных услуг, и даже в рамках одной услуги зачастую установлены разнородные натуральные показатели, которые невозможно сравнивать между собой, оценка эффективности выполнения государственного задания бюджетным учреждением представляет собой достаточно сложный и трудоемкий процесс.

На данный момент не существует четко определенной методики для оценки выполнения государственного задания бюджетными учреждениями сферы здравоохранения. Для эффективного анализа и оценки выполнения государственного задания бюджетными учреждениями предлагается следующий механизм.

Оценку предлагается осуществлять с использованием следующих критериев:

1. Полнота и эффективность использования средств бюджета на выполнение государственного задания;

2. Полнота и эффективность освоения установленных государственным заданием объемов;

3. Соответствие полноты использования средств бюджета полноте освоения установленных объемов;

4. Соблюдение условий выполнения государственного задания;

5. Полнота выполнения требований качества оказываемых услуг;

6. Материалоемкость услуг.

Расчет итоговой оценки выполнения государственного задания проводился в шесть этапов, раздельно по каждому из критериев оценки выполнения государственного задания.

***

Проведенное исследование показало эффективность данного подхода для оценки выполнения государственного задания бюджетными учреждениями сферы здравоохранения благодаря расчету сводных показателей по услугам (работам), который позволяет осуществить оценку эффективности выполнения государственного задания в целом.
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