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Как известно, рыночная экономика давно доказала свою несостоятельность в решении общественно значимых проблем, исключив из своего механизма явления бедности, инвалидности, нетрудоспособности. Теория общественного благосостояния в качестве основы содержит такие понятия, как социальный оптимум, шкала социальных приоритетов, комплексный подход к оценке экономического и социального эффектов.
Центральное место в теории благосостояния занимает концепция распределения доходов населения. Согласно данной концепции государственному сектору отводится функция формирования и реализации социальной политики. Однако государство в силу характерных причин обнаруживает «провалы». Благотворительная деятельность играет ключевую роль в восполнении данных «провалов». Объединяясь в организации или индивидуально, активное население проявляет личную сопричастность к социальным проблемам и добровольно участвует в  благотворительной деятельности, направляя свои усилия и ресурсы на оказание адресной поддержки малоимущим и другим остро нуждающимся в помощи лицам.
С целью обеспечения устойчивого функционирования благотворительной деятельности, с одной стороны, и выявления заложенного в обществе высокого благотворительного потенциала, с другой стороны, в современной экономике все большее распространение приобретает такое явление как благотворительный фандрайзинг, направленный на привлечение в благотворительность все большего числа участников. 
Сущность благотворительного фандрайзинга многогранна. Данная деятельность затрагивает интересы следующих категорий участников: нуждающихся, действующих благотворителей, наконец, потенциальных благотворителей – категории с высокой долей неопределенности. Тем не менее, данная неопределенность, подвержена воздействию ряда факторов: экономических, правовых, этических, социальных и др. 
В связи с этим возникают противоречия при определении эффективности благотворительного фандрайзинга. Однако следует учитывать, что рассматриваемая деятельность обладает высокой долей социального эффекта и касается благосостояния социально уязвимых категорий населения. Здесь, согласно теории, само понятие «благосостояние» раскрывается на пересечении принципов эффективности и социальной справедливости, трактуемой с этико-нравственной позиции.
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