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Образование Республики Ингушетия поставило вопрос о подготовки квалифицированных кадров, способных создать эффективную социально-экономическую инфраструктуру. Однако насколько коррелировался процесс подготовки кадров с социально-экономической политикой руководства республики вызывает немало вопросов. Одним из существенных моментов, на наш взгляд, является рассмотрение вопросов экономической целесообразности создания условий для подготовки кадров по некоторым направлениям.   Для более полного понимания данного вопроса необходимо, прежде всего, раскрыть потенциал профессионального образования республики.  

Одним из старейших учебных заведений на территории современной Ингушетии является Назрановский аграрный техникум, основанный в 1928 году. Техникум был создан с целью  подготовки специалистов в области зоотехнии и ветеринарии. Это было единственное учебное заведение на территории современной Ингушетии, в котором затраты на образование и экономические результаты гармонично переплетались с потребностями  и интересами населения.  Однако распад СССР и последовавший за ним развал сельскохозяйственной отрасли внесли свои коррективы в структуру этого учебного заведения. В план подготовки специалистов были включены такие специальности как «Экономика и бухучет», «Правоведение». Это на наш взгляд, было продиктовано не столько востребованностью местного рынка, сколько отвечала морально-психологическим особенностям населения. 
Стереотипичные характеристики по той или иной специальности стали играть в Ингушетии, как и в целом по России, ключевую роль в выборе профессии.    Только с 2001 по 2006 гг., аграрный техникум выпустил 316 бухгалтеров и 319 юристов. За тот же период времени выпускниками по профильным  специальностям – зоотехнии и  ветеринарии в общем количестве стали 212 человек [1]. 


Одним из первых учебных заведений открытых после образования республики стал Ингушский медицинский колледж. В колледже готовят специалистов по специальностям: лечебное дело, стоматология, сестринское дело, акушерское дело. Целесообразность открытия медицинского колледжа была обоснована низким качеством медицинского обслуживания населения. Более того, на базе Ингушского государственного университета функционирует медицинский факультет в котором готовят специалистов по лечебному делу. В ведущих медицинских учебных заведениях России обучается большое количество жителей Республики Ингушетия, которые связывают свои перспективы с благополучным трудоустройством в республике.   Однако открытие медицинских образовательных учреждений, большое количество соглашений республики с ведущим медицинскими учебными заведениями о сотрудничестве не было подкреплено созданием соответствующей инфраструктуры и условий для обслуживания населения. В республике функционирует лишь 73 лечебно-профилактических учреждений [2] разного уровня.

Отдельного внимания заслуживает целесообразность подготовки специалистов на уровне высшего образования. На взгляд автора уровень подготовки медицинских специалистов в местных образовательных учреждениях не отвечает современным требованиям качественного медицинского обслуживания. Альтернативой здесь могут служить обучение за пределами республики в  рамках соглашений ведущих медицинских учебных заведениях с республикой.  


Серьезным подспорьем в повышении качества образования населения республики стало создание Ингушского государственного университета. 
Структуру Ингушского государственного университета можно разделить на взгляд автора на три блока: экономический, педагогический и социальный. Экономический блок включает в себя учетно-экономический, финансово-экономический, агроинженерный факультеты. Здесь обращает на себя внимание существование учетно-экономического и финансово-экономического факультетов, которые можно объединить в единый экономический факультет. Что касается агроинженерного факультета, который выполняет подготовку специалистов сельскохозяйственной отрасли, то учитывая кризис в аграрном секторе республики, целесообразнее было бы создание специализированного сельскохозяйственного учебного заведения. Учитывая большой исторический опыт назрановского аграрного техникума и высоквалифицированный преподавательский состав агроинженерного факультета Ингушского государственного университета целесообразнее было бы создать сельскохозяйственную академию на базе министерства сельского хозяйства республики.


Богатый опыт создания образовательных учреждений при предприятиях продемонстрировал в свое время Назрановский гуманитарно-технический колледж. Он был основан как  профессионально-техническое училище в 1962 году с целью подготовки квалифицированных кадров для завода «Электроинструмент», которое считалось одним из ведущих предприятий на территории бывшего СССР. Сегодня же мы наблюдаем в колледже картину, характерную для всех учебных заведений. Здесь также, как и в других учреждениях, популярностью пользуются такие специальности как «Экономика, бухгалтерский учет», «Правоведение»[3].  В настоящее время программа и  деятельность колледжа не связана с каким-либо производством.


Таким образом, в Ингушетии сложился рынок образовательных услуг, который несоизмерим  со слабым экономическим потенциалом республики. Образовательные услуги, предоставляемые государственными и негосударственными образовательными учреждениями республики, не продиктованы экономической целесообразностью. Они ориентированы на потребительский спрос населения, которое как мы отмечали выше, руководствуется общераспространенными стереотипами, в которых преобладает свое видение перспектив той или иной профессии. 


Низкий уровень предоставляемых услуг и популяризация в обществе неингушских образовательных учреждений толкает население на получение образования за пределами республики. Это, прежде всего, продиктовано мнимыми гарантиями благополучного трудоустройства, где также ключевую роль играет мировоззренческий аспект. 
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