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Вопрос тарифной политики на  жилищно-коммунальные услуги является самым актуальным, т.к. затрагивает интересы каждого гражданина, его благосостояние, условия проживания обеспечение жизненно необходимыми услугами. 
Основная проблема, которая стоит в ЖКХ это рост тарифов, которые с каждым годом все растут и растут. Большая часть населения страны не в состоянии оплатить платежи на коммунальные услуги, т.к сумма платежей превышают суммы доходов населения. Это за собой влечет большой долг граждан за коммунальные услуги, которые им предоставляет государство. Тем самым на сегодняшний день рост тарифов ЖКХ опережает инфляцию в этой отрасли.

Основы тарифного регулирования в ЖКХ определены в Федеральном законе от 30.12.2004 г. №210-ФЗ «Об основах регулирования тарифов организаций коммунального комплекса» [2] и ряде подзаконных актов. Устремленность тарифной политики государства на сегодняшний день обусловливается необходимостью:

· модернизации всей совокупности инженерно-технических сетей (электро, тепловых, сетей водоснабжения и водоотведения) и покрытия соответствующих затрат предприятий; 

· привлечения инвестиций в отрасль; 

· сдерживания значительных темпов роста тарифов на энергоресурсы и услуги ЖКХ [2].
В ходе реформирования отрасли (с конца 1990-х годов) тарифная политика в сфере ЖКХ была ориентирована на поэтапное доведение тарифов для потребителей услуг до величины экономически обоснованных тарифов. Соответственно, бюджетные дотации  предприятиям ЖКХ на покрытие существовавшей разницы поэтапно снижались. Еще одной составляющей в тарифной политике был постепенный отказ от перекрестного субсидирования, когда тарифы для населения искусственно снижались за счет завышения тарифов на услуги  для промышленных предприятий.

Вместе с тем, предусматривались меры социальной поддержки малообеспеченных слоев населения. А с 2006 года для сдерживания темпов роста тарифов на жизненно важные услуги стали устанавливаться предельные индексы изменения тарифов и индексы изменения платы населения за услуги ЖКХ. Индексы утверждаются по каждому субъекту РФ отдельно.

Один из последних документов федерального уровня, касающихся тарифного регулирования в ЖКХ - постановление Правительства РФ от 14.07.2008 г. №520 «Об основах ценообразования и порядке регулирования тарифов, надбавок и предельных индексов в сфере деятельности организаций коммунального комплекса» [1]. В нем, в частности, предусматриваются три метода регулирования тарифов:

· метод установления фиксированных тарифов (традиционный); 

· метод установления предельных тарифов (аналог Benchmarking); 

· метод индексации установленных тарифов [1].
Из выше перечисленного можно сделать вывод, что не одна программа правительство не работает до конца, т.к как тарифы росли так и растут. C 2000 года россияне  платят за ЖКУ в 13 раз больше по сравнению с 1991г., когда ЖКУ составляли лишь 4%. Федеральная служба государственной статистики России, опубликовала данные о росте тарифов на услуги ЖКХ за 2013 год. Рост составил 15,0%. Рост индекса потребительских цен в России за 2012 год составил 6,6%. Таким образом, темп роста тарифов ЖКХ 2013 опередил уровень инфляции в 1,5 раза. Стоимость жилищных услуг за 2013 год выросла в среднем на 7,9%, рост цен на коммунальные услуги составил 15,0%.
Чтобы заморозить рост тарифов ЖКХ  Фонд содействия реформирования ЖКХ предложил в рамках федеральной целевой программы "Комплексная программа модернизации и реформирования ЖКХ на 2010 - 2020 годы".  
Одной из отличительных особенностей тарифного регулирования в будущем году станет отмена предельных индексов изменения платы граждан за услуги. Данные индексы ограничивали размер оплаты по муниципальным образованиям (к примеру, в текущем году подобный индекс составляет 115 процентов). Кроме того, в 2013 году запланировано введение социальных норм потребления, определяемых на региональном уровне. Подобные нормы в следующем году будут определены в сфере потребления электрической энергии. Цель нововведения – защитить малообеспеченные слои населения [7].
Меры, принимавшиеся для преобразования жилищно-коммунальной сферы в протяжении крайних 13-ти лет, дали некие положительные результаты. Существенно изменилась структура собственности жилищного фонда РФ. Успешно реализуется программа адресной социальной помощи в виде компенсаций (субсидий) на оплату жилья и коммунальных услуг гражданам с низкими доходами.  Наметился переход от системы экономного дотирования отрасли к оказанию адресной мотивированной помощи гражданам, а в 19 регионах проводится опыт по внедрению новейшей экономической модели реформы ЖКК методом внедрения системы персонифицированных социальных счетов людей. Продолжается процесс передачи муниципалитетам государственного и ведомственного жилищного фонда. Углубляется несоответствие между темпами роста цен на ресурсы и на услуги ЖКХ и уровнем доходов населения. Критически снизились капитальные затраты на содержание жилищного фонда и коммунальной инфраструктуры, которые все еще в основном осуществляются за счет местных бюджетов. 

Система тарифного регулирования в ЖКХ еще нуждается в доработке, чтобы в полной мере обеспечивать баланс интересов потребителей услуг и ресурсоснабжающих организаций, а также соответствовать инвестиционным потребностям отрасли.
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