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С распадом СССР и обретением независимости его республиками с началом трансформационных процессов в экономике, резко усилилась роль рынков, которая была вызвана резко негативными тенденциями развития торговли. В дальнейшем, товарные рынки превратились в наиболее динамичную организационную составляющую потребительского рынка: именно в пределах рынков начало свое развитие украинское и российское частное предпринимательство. 
С развертыванием современного социально-экономического кризиса и ростом безработицы в наших странах торговля на рынках становится главной средой экономической активности трудоспособного населения.

Вместе с тем, место рынков в системе торговли остается неопределенным как с юридической, так и с организационной точек зрения. Так, анализ законодательных [2, 5] и научных [1, 3] источников показывает, что существует значительное количество точек зрения даже на определение рынков. Исходя их этого, становится ясно, что подходы к определению рынков необходимо разделять на научные и нормативные – они служат для разных целей, призваны выполнять разные функции, и, поэтому, должны принципиально отличаться друг от друга.

С нормативной точки зрения определение не допускать двойственного толкования понятия: рынок - это субъект предпринимательской деятельности или его обособленное подразделение, которое представляет собой имущественный комплекс, созданный по решению органа местного самоуправления или исполнительной власти на специально отведенном земельном участке, целью функционирования которого является создание надлежащих условий продавцам и покупателям для осуществления купли-продажи товаров и услуг по ценам, которые складываются в зависимости от спроса и предложения.
Научное определение рынка имеет целью отражения экономической сущности и особенностей рынков, но разногласия среди авторских подходов также требуют уточнения. Однако это определение еще должно отражать сущностные характеристики рынков, а также их внутреннюю структуру.

В качестве сущностных характеристик деятельности рынков можно выделить;

 - особенности формирования доходов – рынки сами не осуществляют торговый процесс, а только предоставляют место и условия для его осуществления, то есть основным источником доходов рынков является арендная плата за торговые места;

 - особенности бизнес-процессов и операционного цикла – на рынках отсутствует большинство привычных бизнес-процессов торговых предприятий, а операционный цикл очень короткий;
 - особенности ресурсов – высокие стартовые вложения, практически полное отсутствие материальных ресурсов, бинарная структура персонала (нужен только управленческий и обслуживающий персонал);

 - особенности затрат и ценообразования – в Украине нормативно оформлены виды затрат, которые относятся на себестоимость продукции рынка и на арендную плату,  а также нормативно ограничена норма рентабельности арендных операций на рынке 20%;

 - наличие бесплатных арендаторов рынка – обязательность наличия на рынке органов санитарно-эпидемиологического, ветеринарного, фитосанитарного контролей и прочих контролирующих органов;

 - особенности маркетинговой деятельности – в роли потребителей услуг рынка могут быть как покупатели, так и продавцы рынка, что обуславливает бинарную структуру маркетинговой деятельности.

Научное определение рынке предлагается подать в следующей редакции: рынок - это субъект предпринимательской деятельности, который действует в сфере торговли, основным видом деятельности которого является предоставление комплекса рыночных услуг в условиях законодательных ограничений формирования ресурсов и финансовых результатов, с целью получения прибыли и социального эффекта.
В структуре рынков предлагается выделять следующие уровни:
 - администрация рынка – орган управления рынком, арендодатель;

 - торговцы рынка – лица, непосредственно осуществляющие торговлю на рынке;

 - продавцы рынка – арендаторы торговых мест на рынке;

 - покупатели рынка – совокупность людей осуществляющих покупки на рынке;

 - инфраструктура рынка – внешние предприятия и внутренние структурные подразделения (службы), которые создают необходимые условия для реализации функционального назначения рынке, жизнедеятельности продавцов и покупателей. Схематически рыночная инфраструктура показана на рис.1

Рис.1 – Структура и взаимосвязь рыночной инфраструктуры и рыночных услуг [3,4]
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