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В условиях глобализации производственной деятельности каждая индустриально развитая страна формирует и проводит государственную экономическую политику, составной частью которой выступает промышленная политика, направленная на развитие определенных отраслей.

«России крайне необходим рамочный закон о государственной промышленной политике, который обозначит государственные приоритеты в развитии производств», - такое мнение высказал заместитель директора юридического департамента Торгово-Промышленной палаты РФ Дмитрий Фадеев. Соответствующий проект был разработан и внесен по инициативе Торгово-Промышленной Палаты РФ в Госдуму еще в 2008 году, однако, до сих пор не рассматривался даже в первом чтении. Названный выше проект закона о государственной промышленной политике позволит четко установить те отрасли, которые нуждаются в государственной поддержке в новых экономических условиях (более чем в 40 субъектах Федерации такие законы уже приняты). [3]

Сущность современной региональной промышленной политики заключается в обоснованном выборе властями субъекта РФ приоритетных отраслей и предприятий территории и в оказании им эффективной государственной поддержки.

В последнее время достаточно много работ посвящается проблеме развития разнообразных производственных кооперационных систем, альянсов, холдингов, комплексов, кластеров. При этом особое внимание уделяется кластерам и кластеризации, и кластеры рассматриваются как высшая форма кооперации. По определению М. Портера, «кластеры – это сконцентрированные по географическому признаку группы взаимосвязанных компаний, специализированных поставщиков, фирм в соответствующих отраслях, а также связанных с их деятельностью организаций, участвующих в процессе создания добавочной стоимости» [1]. Можно предположить, что прообразом портеровских кластеров служат территориально-промышленные комплексы (далее – ТПК), которые были объектом широких исследований и практической реализации второй половины прошлого столетия. 
В период индустриализации российской экономики ТПК имели вполне устойчивое состояние, и в их среде происходили вполне естественные эволюционные процессы – накапливался капитал, совершенствовались технологии, разрастались кооперационные связи и т.п. Так почему же в настоящее время большое внимание уделяется кластерной форме организации производства, а не ТПК, и в чем их различия?
В «Методических указаниях к разработке государственных планов экономического и социального развития СССР» (1980г.), ТПК определяется как совокупность технологически и экономически взаимосвязанных, пропорционально развивающихся производств и предприятий, подчиненных разным министерствам и ведомствам, сосредоточенных на ограниченной территории, использующих ее ресурсы и единую инфраструктуру. То есть ТПК представляется, как сочетание предприятий и учреждений, для которого территориальная общность его компонентов является дополнительным фактором повышения экономической эффективности. Из этого можно предположить, что одним из общих признаков кластеров и ТПК можно считать, во-первых, тот факт, что их формирование основывается на учете и использовании положительных синергетических эффектов территориально-производственного комплексирования, распространении и обмене знаниями. И, во-вторых, возможности эффективной реализации инновационных производственных проектов, направленных на повышение конкурентоспособности.

В свою очередь, можно выделить ряд отличительных признаков современного кластера и традиционного ТПК. Ключевое отличие состоит в том, что компании кластера не только конкурируют между собой, создавая горизонтальную конкуренцию, но и сотрудничают, обеспечивая вертикальную кооперацию, когда речь идёт о решении общих задач, от развития инфраструктуры до решения вопросов нехватки кадров необходимой квалификации. В таких условиях ключевую роль начинает играть неформализованная инфраструктура взаимодействия – социальные связи, уровень доверия между субъектами кластера. Именно здесь возникает трудность в практике применения кластерного подхода в России - отсутствует культура информационной открытости, что приводит к недобросовестной конкуренции и недоверию между потенциальными участниками кластера.
В России кластерный подход подчас остается за пределами внимания практиков и властных структур. Тем не менее 28 августа 2012 г. поручением Председателя Правительства Российской Федерации №ДМ-П8-5060 утвержден перечень инновационных территориальных кластеров. В перечень включены 25 территориальных кластеров, определенных в рамках конкурсного. [2]
Для реализации основных конкурентных преимуществ Новосибирской области в рамках Стратегии социально-экономического развития Новосибирской области до 2025 года предложено формирование ряда территориально-отраслевых кластеров. Предполагается, что предложенные потенциальные кластеры в настоящее время и в перспективе формируют и будут формировать основную производственную специализацию Новосибирской области, определять ее позиции в масштабах Сибири и страны в целом. Кластеры Новосибирской области в данный момент находятся на стадии зарождения и именно сейчас им необходима благоприятная конкурентная среда, поддержка органов управления региона.
Теория кластеризации - это не столько новшество в региональной теории и методах, сколько некий новый комплексный подход к оценке региональных условий и тенденций развития. Важно отметить, что разрабатывая промышленную политику развития кластеров, невозможно копировать то, что есть в других регионах. Эффективные кластеры строятся на региональных особенностях, которые превращаются в источники конкурентных преимуществ.
Перспективными направлениями работы является исследование теоретических и методологических особенностей механизмов формирования региональной промышленной политики на основе кластерного подхода, направленной на повышение эффективности и конкурентоспособности промышленных предприятий региона.
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