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Динамичность процессов глобализации и регионализации требуют от российской экономики формирования долгосрочной устойчивости инвестиционных процессов и их постоянную активизацию. Для территории это означает способность к воспроизводству инвестиционных процессов в условиях внешних изменяющихся условий и смены курса государственных инвестиционных приоритетов. В таком контексте в качестве основной тенденции развития последних лет для Юга России следует отметить проведение крупных всемирных спортивных мероприятий, в частности, Зимние Олимпийские игры – 2014 и Чемпионат мира по футболу - 2018.
В этой связи основной груз ответственности эффективного развития и успешного позиционирования в мировом экономическом пространстве ложится на экономику принимающих регионов, где происходит повышение инвестиционной активности на период реализации проектов за счет притока инвестиций вследствие престижности осуществляемых мероприятий и непосредственного участия государства в финансировании инвестиционных программ в этих регионах. В то же время устойчивость и положительный тренд инвестиционной активности в этих регионах в «постолимпийский»
 период во многом ставится под сомнение. 
Именно поэтому интересен анализ не только выгод, но и рисков осуществления инвестиционных проектов на Юге России при росте государственной и частной инвестиционной активности до 2018 г. вследствие проведения международных мероприятий в этом регионе. Так, на территории Краснодарского края пройдут Зимние Олимпийские игры – 2014 в г. Сочи с объемом финансирования 1,1 трлн. руб., Ростовская и Волгоградская области станут местом проведения Чемпионата мира по футболу -2018 в своих областных центрах с объемом финансирования в 20 и 1,2 млрд. руб. соответственно. 
В первую очередь необходимо отметить, что реализация концепта привлечения государственных инвестиций в инфраструктуру, в конечном счете, должна обернуться производным от этого интенсивным ростом частных инвестиций в эти регионы, которые смогут компенсировать риски ухода государства по мере ввода в эксплуатацию инфраструктурных проектов и объектов спортивной застройки. Такое естественное замещение государственных источников финансирования на частные при реализации инвестиционных проектов является важным показателем экономической активности субъектов в региональном экономическом пространстве. 
Исследование крупнейших инвестпроектов Южного федерального округа последних лет показывает, что уже началось сокращение темпов прироста государственных вложений в регион и смена их направленности. Хотя частные инвестиции также начали уход из мегапроектов, однако происходит рост количества малых по стоимости проектов в традиционно развитые на Юге отрасли экономики. [1] При этом прирост общей базы инвестиционных проектов в 2012 г. составил 1 % против 25% в 2010 г и 8 % в 2011 г.
Наибольшее количество инвестиционных проектов сегодня реализуется в Краснодарской крае – 56%, на долю Ростовской области приходится 20 %, в Волгоградской области – 14%, Астраханской области – 6%, Республике Адыгея – 4 %. Отраслевая структура инвестиций показывает, что приоритетными направлениями остаются инженерная инфраструктура и энергетика, где основным инвестором является государство. Более 40% инвестиционных проектов носят долгосрочный характер со сроком реализации более 3 лет, что говорит о замедлении обновления инвестиционной базы региона в будущем, при том, что коэффициент обновления 50 крупнейших инвестиционных проектов в 2012 г. составил символические 6 %. [3]
Таким образом, сейчас, когда до проведения Олимпийских игр остается меньше года, уровень замещения инвестиционных проектов в ЮФО остается низким, и такое событийный тренд станет возможным и после подготовки к Чемпионату мира в 2018 г. 
Кроме этого, вполне вероятна ситуация несовпадения экономических ожиданий инвесторов с «постолимпийской» действительностью. Во-первых, так как крупные спортивные строительные проекты носят точечный единовременный характер, по их завершению вероятно возрастание инвестиционных рисков и неопределенности. Во – вторых, формируемый ажиотаж высокой финансовой результативности вложений в такие проекты часто является необоснованным, после чего интерес инвестора к региону снижается. Так, например, честь принять у себя Олимпийские игры обошлась британцам в $15 млрд. Из них почти $2 млрд. принесли в казну главного спортивного события крупнейшие мировые компании, заплатив за право называться партнерами и спонсорами Олимпиады. Между тем, исследование, проведенное социологами из Research Now, дает основания утверждать, что эти деньги были потрачены зря. Поддержка даже самых крупных спортивных мероприятий мало влияет на узнаваемость компаний и отношение к ним со стороны потенциальных клиентов.[2] В таких условиях актуализируется проблема резкого оттока капитала сразу после завершения крупных спортивных мероприятий, что снизит инвестиционную привлекательность не только принимающей территории, но и всего Юга России. 
О траектории нисходящего инвестиционного развития ЮФО в «постолимпийский» период может свидетельствовать и наличие эффекта инерционности, когда точечные крупные инвестиционные проекты поддерживают положительную инвестиционную динамику только 5-7 лет, после чего происходит ее угасание и развитие региона основывается только на собственных резервах роста. Думается, что такой эффект осознается региональными и федеральными властями и учитывается при разработке среднесрочных прогнозов и программ развития [4]. Например, в Прогнозе социально-экономического развития Ростовской области вплоть до 2015 г. не прогнозируются объемы роста инвестиции больше 2012 г.

Подводя итог, необходимо отметить, что, несмотря на все положительные стороны размещения международных спортивных мероприятий в регионе, существует высокий риск стагнации региональной экономики после их завершения. Тем более, что такая тенденция намечается еще до завершения Олимпиады в г. Сочи. Поэтому уже сейчас региональным органам власти Юга России необходимо разрабатывать новые ориентиры инвестиционной политики и формировать новые проекты развития территорий для нивелирования подобных рисков после проведения Чемпионата мира по футболу – 2018. 
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� В данной работе под термином «постолимпийский» понимается временной лаг после завершения крупных международных спортивных мероприятий на территории региона.





