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Региональные власти гораздо охотнее работают с местными банками.  Они в большей степени заинтересованы в развитии конкретного региона и, следовательно, готовы кредитовать приоритетные отрасли и сферы деятельности, в том числе на долгосрочной основе. Региональные кредитные организации обеспечивают условия для стабильного развития экономики и защиты ее от кризисных потрясений.  При обострении экономической ситуации большинство федеральных банков, скорее всего, будет выводить средства в головные структуры, распространяя волны кризиса на регионы, тогда как местные кредитные организации будут прилагать максимум усилий для спасения своих клиентов. Крупные банки и их структурные подразделения ориентируются на крупных клиентов, недостаточно уделяя внимание проблемам более мелких клиентов.
Для начала анализа, необходимо разобраться с терминологией. В России законодательно принятого определения «региональный банк» нет, традиционно при проведении исследований к ним относят кредитные организации, зарегистрированные на территории субъекта РФ. При этом руководствуются тем, что статистическая информация в региональном разрезе собирается по субъектам Федерации. В зарубежной практике региональными считаются те кредитные организации, деятельность которых ограничена определенной территорией (штатом, землей, областью).

В отечественной науке рассматриваются различные признаки отнесения банка к группе региональных. С точки зрения некоторых авторов, региональный банк создается и функционирует в регионе и не распространяет своего влияния на Москву и Московский регион
. 
Ряд рейтинговых агентств, выделяя региональные банки в отдельную группу, исходит из различных показателей деятельности: величины собственного капитала, уровня капитализации, объема валюты баланса
 и т.д. Существуют и другие критерии, например, контрольный пакет акций банка у местных властей, что предопределяет сферу деятельности регионального банка, его роль и специфику
.

Отдельные эксперты в качестве критерия выделяют участие региональных властей как в роли учредителей, так и в роли собственников.
Таким образом, мы видим, что одни авторы связывают понятие регионального банка с его сферой обслуживания, другие – с его влиянием на экономику региона и значимостью, третьи – с учреждением банка региональными властями и обслуживанием их. Анализируя различные точки зрения, можно выделить четыре основных подхода к определению сущности регионального банка:

· клиентоориентированный – банк работает только в одном регионе и с клиентами данного региона;

· учредительский – учрежден региональными властями и их обслуживает; 

· статистико-административный – зарегистрирован на территории субъекта Федерации;

· значение банка для территории данного региона.

Проведенный нами анализ показал, что региональные кредитные организации в настоящее время сталкиваются с рядом трудностей. К факторам, затрудняющим их развитие, можно отнести:

· недостаточную величину собственных средств (капитала) и ресурсной базы;

· невысокие темпы накопления капитала;

· недостаток средне- и долгосрочных ресурсов (по этой причине возникает весьма рискованный разрыв срочности пассивов и активов);

· ограниченный доступ на рынок межбанковского кредитования и к системе рефинансирования ЦБ РФ;

· низкий уровень корпоративного управления, снижающий оценку в банковской среде, особенно среди иностранных партнеров, и затрудняющий международное сотрудничество.

Серьезную угрозу существованию небольших региональных банков создают повышение ЦБ РФ требования к достаточности капитала – это в перспективе выведет с рынка малые кредитные организации. 
На наш взгляд, в России необходимо использовать зарубежный опыт введения особых мер регулирования и надзора к региональным банкам. В частности, в Японии действуют дифференцированные резервные требования к банкам в зависимости от величины их капитала. В США осуществляется раздельный контроль за 2 группами банков: национальные банки регулируются федеральными властями (Казначейством), банки штатов – Федеральной резервной системой и банковскими департаментами штатов (по отношению к этим группам банков применяются различные меры надзора). 
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