Развитие рынка розничной торговли Пермского края: продовольственные сети
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В Пермском крае рынок розничной торговли один из самых быстроразвивающихся рынков, и один из самых разнообразных по товарной структуре оборота и по качеству субъектов хозяйственной деятельности. 

Оборот розничной торговли в Пермском крае в 2011 году составил 365 875,8 млн. руб. [3]  В 2012 году это цифра возросла на 2,5%. При этом на город Пермь  приходится 74%. Общую экономическую ситуацию на рынке розничной торговли можно оценить как удовлетворительную, поскольку существует ряд факторов, ограничивающих активность организаций в данной сфере: довольно высокий уровень налогов, недостаточный платежеспособный спрос, высокая арендная плата, высокие транспортные расходы, высокий процент коммерческого кредита, высокая конкуренция. 

В Пермском крае в 2012 году доля пищевых продуктов в структуре оборота розничной торговли составила 47,5%. В целом оборот общественного питания в сравнении с 2011 годом снизился на 6,6%.[4]

Основными конкурентами на розничном рынке Пермского края являются торговые сети [1]: международные («Гипермаркет Наш») [5], федеральные («Пятерочка» [9], «Азбука вкуса» [10], «Магнит» [11], «Монетка» [6], «Виват» [12, 13]), региональные («Семья» [7], «Добрыня» [8], «Ангор»).

Нужно отметить, что крупнейшие игроки на рынке розничных сетей постоянно стремятся к одновременному развитию нескольких форматов торговли [3]. В настоящее время  почти не осталось компаний, работающих только в одном формате, тогда как количество мультиформатных сетей напротив возрастает. Мультиформатность при этом подразумевает сосуществование в рамках одной сети магазинов различного типа: супермаркетов, универсамов, дискаунтеров и т.д., а также торговлю различными типами товаров (продовольственными и непродовольственными).
На основе анализа конкурентоспособности, проведенного по качественным и количественным критериям, таким как динамика развития сети, размещение магазинов, реклама, уровень цен и т.д., автором были рассчитаны индексы конкурентоспособности основных продовольственных сетей Пермского края [2].
Согласно расчетам, лидирующую позиция в Пермском крае среди продовольственных сетей занимает сеть магазинов «Семья» (0,77), в основном за счет высокого качества, широкого ассортимента, оперативности обслуживания, высокой квалификации персонала, грамотной политике ротации кадров (система поощрения кадров) и за счет проведения различных благотворительных акций на базе магазинов. Для удержания высокой позиции в данном случае необходимо сосредоточиться на политике достижения умеренной цены, а также увеличению количества магазинов, в частности, в районах края. Второе место занимает сеть «Виват» (0,62), лидирующая по динамике роста сети, балансу цены и качества, но значительно проигрывающая по оперативности обслуживания, количеству касс и пр., что требует дополнительной проработки.

Сеть магазинов «Пятерочка» занимает третье место (0,57) за счет демократичных цен, благодаря чему ей удается охватить широкий слой населения (в особенности в муниципальных районах края). Однако требуют совершенствования такие позиции, как «качество товара», «уровень комфорта», «ассортимент товара» и пр.

Примерно равные позиции имеют сети «Добрыня» (0,51), «Магнит», (0,48), «Монетка» (0,47). Отстающую группу составляют сети «Ангор», «Берег» (0,34 и 0,4 соответственно).

Несмотря на то, что торговая сеть «Гипермаркет Наш» имеет всего один магазин, ее индекс конкурентоспособности в сравнении с разветвленными сетями составил 0,44, что обусловлено особенностью характера деятельности, а именно стремлением к мелкооптовой торговле.

В результате проведенного анализа, необходимо отметить развитый характер продовольственных сетей на рынке розничной торговли Пермского края в целом. Наибольшее развитие в последние годы получили федеральные сети («Виват», «Пятерочка», «Магнит», «Монетка»), особенно это касается прироста количества магазинов. В частности, 11 магазинов сети «Монетка» расположены в муниципальных районах Пермского края, 27 магазинов сети «Виват» расположены в 14 муниципальных районах края и т.д. Федеральные торговые сети стремятся к территориальной экспансии и за счет относительно низкой цены к завоеванию большего круга потребителей. Региональные сети, напротив, сосредоточили большую часть магазинов в краевом центре, делая упор на качество товара. В целом, развитие розничного рынка требует от его участников приобретать дополнительные конкурентные преимущества за счет проведения благотворительных акций, увеличивая скорость и качество обслуживания, повышая уровень комфорта в торговом зале. Цена и качество – факторы, недостаточные для победы в конкурентной борьбе. В особенности это касается крупных городов (таких как г. Пермь), где уровень благосостояния населения выше. В муниципальных районах Пермского края лидерами становятся торговые сети, имеющие наиболее привлекательные цены («Пятерочка», «Магнит», «Монетка»), даже не смотря на относительно невысокий уровень качества товара. Региональные сети Пермского края сосредоточены в краевом центре и отличаются низкой динамикой роста сети, в связи с недостаточной ресурсной базой и иными ценностными приоритетами.
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