Основные тенденции развития сельских территорий на примере Курской области
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В настоящее время понятие инновационной экономики страны, Российской Федерации в частности, напрямую связывают с модернизацией отраслей специализации  национального хозяйства,  развитием нанотехнологий, инноваций, которым под силу обеспечить обновление технологической и технической базы производства. На фоне всего этого недооценивается значение создания инновационной модели сельских территорий и  тенденций их развития. 

Под сельскими территориями в общественных науках понимается единый природный, территориальный, историко-культурный комплекс, включающий в себя территорию, население, материальные объекты, расположенные в данной местности. 

Реализация принятой  «Концепции устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2020 года»  позволит вывести развитие села на качественно новый уровень, обеспечивающий комплексное сбалансированное решение экономических, социальных и экологических задач, а также сохранение природно – ресурсного и историко-культурного потенциала [4].

В нашей стране сельская местность занимает две трети площади страны, на ней проживает 27% от общей численности населения. Доля  пунктов с населением менее 10 человек составляет 30,8 % общей численности России [1].

С потерей российской деревни теряют перспективы развития и города, которые долгое время обслуживались селами. На долю сельского хозяйства приходится более 15% валового регионального продукта. Существует система факторов,  сдерживающих развитие сельских территорий (колебание цен на продукцию, сложная социально-экономическая ситуация, ограничение жителей ресурсами и др.).

Согласно статистических данных, в Курской области - негативная тенденция по показателю демографического положения в сельской местности (рисунок 1).
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Рисунок 1 – Динамика численности населения Курской области
Результаты исследований отражают на рисунке следующую информацию: за период в 30 лет численность населения в  сельской местности сократилась почти в 3 раза. За последние 10 лет село потеряло 67 тысяч человек. 

При этом  мы теряем не только сельскохозяйственное производство, но и хранителя нашей  истории, традиций, обычаев. 

    В сложившейся ситуации государству необходимо выработать комплекс  тенденций развития сельских территорий, который гарантировал бы поддержку высококачественного потенциала региона.  

Необходимо улучшить инфраструктуру в муниципальных образованиях, создать всевозможные условия для возвращения молодых специалистов в деревню. По данным на 2012 год, самыми социально-экономическими развитыми районами Курской области считаются Медвенский, Глушковский, Мантуровский.

Одним из главных приоритетов государства в задаче вывода российского села на модернизированный уровень должна стать глубокая и  продуманная кадровая политика [2].  Необходимы следующие меры: создание социальных условий труда на селе, передовые технологии мотивации труда, своевременная ротация кадров, повышение квалификации. Базовое условием развития сельских территорий - развитие местного самоуправления и приемлемых условий хозяйствования. [3].

Еще одна необходимая тенденция – создание финансовой и микрофинансовой инфраструктуры на селе путем открытия филиалов банков, которые способны предоставить выгодные условия кредитования. 

Улучшение качества жизни и инновационные преобразования инфраструктуры села предполагают повышение внимания к здоровью населения. 

Актуальное направление развития – инвестиционная привлекательность, которая формируется путем создания благоприятных условий для эффективной работы с деловыми партнерами.  Прогноз развития связей – более двадцати инвестиционных соглашений (с Украиной, Белоруссией, Молдовой, с 2007 года действует проект «Ярославна» - взаимодействие Курской и Сумской областей).
Новой тенденцией развития  территорий является сельский туризм или агротуризм – сектор туристической отрасли, использующий природные, культурные, социальные и иные ресурсы местности для создания комплексного туристического продукта. Сельский туризм позволяет сочетать диверсификацию сельскохозяйственной деятельности с валоризацией производимой ими продукции [5] Он способствует преодолению процесса деградации и обезлюдневания сельских территорий. Курской области наиболее перспективные районы развития агротуризма – Рыльский, Золотухинский. 

Помимо всего этого, тенденциями развития сельских территорий можно назвать такие направления, как диверсификация экономики, экологическая политика.  
Таким образом,  развитие сельских территорий является перспективной направленностью экономики для такой богатой природными, демографическими, рекреационными ресурсами страны, как Россия. 

Литература
1 «Концепция устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2020 года»

2 Николаев М., Инновационное развитие сельских территорий/Николаев М.  //АПК : экономика, управление. – 2010. - №8. – с. 3-7

3 Роль местного самоуправления в развитии сельскохозяйственных территорий.// Экономика сельского хозяйства России – 2007. - №1 – с. 21-24

4 Соловьева Т.Н. Демографический аспект устойчивого развития сельских территорий Курской области/Т.Н. Соловьева// Государство и общество: вчера, сегодня, завтра. – 2010.- Вып. 4(2). – с. 89-97.:табл.

5 Чайка В., Сельский туризм в устойчивом развитии сельских территорий/  Чайка В.// Экономика сельского хозяйства России – 2007. - №11. – с.34-35

