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Важно знать: на каком этапе модернизации находится Россия и ее регионы, и каковы объективные перспективы развития страны и ее регионов. Чтобы ответить на данный вопрос, использовалась методика, разработанная Центром исследования модернизации Китайской академии наук [1]. 

Индексы и фазовые значения стадий модернизации Приволжского федерального округа, Самарской области и других субъектов ПФО в исследовании, рассчитаны на основе официальных статистических сборников Росстата «Регионы России. Социально-экономические показатели». 

Чтобы замерить первичную модернизацию, Китайской академией наук были разработаны такие индексы первичной модернизации, как: экономические, социальные, знания.
В целом, по индексам первичной модернизации, Самарская область в Приволжском Федеральном округе (99,4% из %100%) находится на 2 месте после республики Татарстан (99,6% из 100%), что свидетельствует о том, что Самарская область, в целом, прошла стадию первичной модернизации, т.е. в регионе сформировано индустриальное общество. 
Для измерения вторичной модернизации были использованы следующие индикаторы: индекс инноваций в знаниях, трансляции знаний, качества жизни, качества экономики. 
Из четырех индикаторов вторичной модернизации Самарская область по двум достигла достаточно высокого уровня: качество жизни (99%) и трансляция знаний (85%). Однако, ситуация с другими показателями обстоит иначе: в области инноваций в знаниях (55%) и в области качества экономики (46%). Таким образом, вторичная модернизация в Самарской области находится в самом начале своего развития – подготовительной фазе.

Директор Центра исследования модернизации Китайской академии наук, предлагает интегрированную стадию модернизации для обществ, которая  оценивается такими индикаторами, как экономический, социальный, индекс знаний.
В Самарской области наблюдается незначительная позитивная динамика интегрированного индекса модернизации в период с 2005 г. по 2010 г.: его значения выросли с 62 до 66 (т.е. в среднем на 0,7% в год). Из трех групп параметров интегрированного индекса менее благоприятны: ситуации в сфере экономики (индекс - 52) и в сфере знаний (индекс - 67). 

Таким образом, для Самарской области основными проблемами модернизации являются: низкий валовой региональный продукт и низкий уровень научных исследований и инноваций. 

В основу стратегии развития Самарской области должен быть положен принцип наращивания научного знания, а затем и производственного потенциала, в наиболее перспективных направлениях, формирующих центры социально-экономической эффективности.
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