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Возрастающая роль информатизации в развитии экономики страны как подсистемы национального хозяйства, необходимость комплексного исследования ее тенденций, закономерностей, условий и перспектив эффективной реализации программ информатизации обусловливают актуальность разработки, апробации и совершенствования методов оценки уровня информационного развития региональных хозяйственных систем как результата процесса информатизации[1,2].

Целью исследования является анализ уровня информатизации предприятий на основе результатов анкетирования и обработки их результатов, а также выявление наличия и степени влияния уровня информатизации на экономические показатели деятельности предприятий.

Для достижения поставленной цели решены следующие задачи:
- разработана анкета для проведения анкетного обследования предприятий Республики Дагестан (РД), содержащая показатели, необходимые для анализа уровня информатизации, а также для ключевых экономических показателей предприятий;

- собрана информация от предприятий на основании анкетирования;

- разработаны модели обработки информации;

- разработана база данных, содержащая показатели уровня информатизации и ряд экономических показателей;

- разработана математическая модель для выполнения всех необходимых расчетов;

- создана программная оболочка с соответствующим интерфейсом;
- проведен анализ уровня информатизации на основе обработки результатов анкетирования;

- проведен анализ влияния уровня информатизации на сводные экономические показатели предприятия.

Таким образом, нами построены три группы моделей (в каждой группе линейная, экспоненциальная и степенная) по показателям 34 предприятий Республики Дагестан. Построенные модели не выявили зависимостей между показателями валовой прибыли (ВП) и среднегодовыми затратами на информатизацию [3]. Умеренная корреляция наблюдается в случае влияния ПЭВМ на ВП. Очень тесная связь наблюдается между ВП предприятий и стоимостью основных фондов. 

Анализ влияния уровня информатизации на показатели деятельности предприятий показал,  что без решения проблем широкомасштабного использования информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), без развития информационно-коммуникационной инфраструктуры сегодня невозможно успешное решение ни одной из приоритетных задач социально-экономического развития, поскольку ИКТ занимают сегодня центральное место в обновлении ключевых сфер жизнедеятельности общества. 
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