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Статистическое изучение топливно-энергетического комплекса необходимо для получения информации о количестве запасов топливно-энергетических ресурсов, интенсивности и эффективност их использования, учетом добычи, переработки и транспортировки полезных ископаемых; а также для контроля над формированием цен на энергоресурсы, определение размеров энергозатрат,  выявлением взаимосвязи с другими отраслями промышленности, разработки и утверждению комплекса нормативных правовых документов по государственному регулированию тарифов на электрическую и тепловую энергию.

Методологические основы статистики топливно-энергетического комплекса как специализированной отрасли социально-экономической статистики должны опираться на:

· Фундаментальные принципы теории статистики и экономической статистики;

· Основные экономические теории, принятые на современном этапе развития общества;

· Современные научные представления о физике энергетических процессов;

· Технические возможности современных информационных систем

А также должны учитывать экологические и природно-ресурсные ограничения и отслеживать финансовую и экономическую конъюнктуру на рынке энергоресурсов и энергопотребления.

Статистика топливно-энергетического комплекса наряду с общими для любой статистики понятиями и методами (например, выборочные обследования и группировка данных) использует и специфичные для нее понятия и приемы исследования (например, энергопродукты и энергетический баланс)

Основной задачей энергетической статистики является изучение состояния энергетического комплекса страны, процесса производства энергопродуктов и условий, определяющих его результаты, а также выяснение присущих процессу производства энергопродуктов закономерностей и взаимосвязей, выявление отдельных факторов, обусловливающих те или иные результаты производства и оборота энергопродуктов, в целях обеспечения энергетической безопасности страны.

Индикаторы – это аналитический инструмент, рассчитанный на основе базовых статистических данных:
• Они нацелены на описание связей между различными сторонами определенных видов деятельности;
• Формируются на различных уровнях дезагрегирования.
Индикаторы дают возможность анализировать и понимать причины изменений, происходящих со временем в рамках рассматриваемых видов деятельности 
Макроэкономические энергетические индикаторы могут использоваться на национальном и региональном уровне. Суммарные поставки первичных энергоресурсов (total primary energy supply) – это макроэкономический показатель, который используется для оценки энергоемкости ВВП, TPES/ВВП. Этот же показатель может использоваться для расчета таких интенсивных показателей, как TPES/СO2 или TPES /чел; TPES /м2(км2). Подобные показатели могут применяться для оценки выполнения международных, национальных(региональных) программ по энергетической безопасности, программ снижения выбросов СO2 и других программ.
Аналогично, на уровне секторов используются: 
• Потребление энергии в промышленности / добавленная стоимость, созданная в промышленности 
• Потребление энергии в жилищном секторе на человека 
• Выбросы CO2
Увеличение уровня дезагрегирования индикаторов помогают понять:

• степень изменения энергоемкости в результате преднамеренных действий;
• степень этих изменений под влиянием других факторов (климатических,

географических, структурных изменений в экономике);
• какие элементы в наибольшей степени влияют на изменение потребления;
энергии в различных секторах экономики (определяющие факторы).
Энергетические индикаторы и индикаторы выбросов CO2 необходимы для анализа спроса на энергоресурсы. На национальном (или региональном) уровне энергетические индикаторы позволяют:

• определить и контролировать реализацию национальных и международных задач в рамках программ по энергоэффективности и снижению выбросов CO2;
• оценить уже выполненные программы по энергоэффективности;
• планировать действия в будущем, включая реализацию научно-исследовательских программ;
• получить информацию для модели прогноза потребления энергии и улучшить качество прогнозов.
Они также дают возможность сравнений между странами, что является важнейшим элементом в рамках международных переговоров по изменению климата

Энергоемкость может быть рассмотрена в зависимости от рассматриваемого подсектора, двумя различными способами

• Объем конечного потребления энергии удовлетворяющий спрос на энергетические услуги, выраженный как конечное потребление энергии на единицу деятельности, называется энергоемкостью;
•Технико-экономическое соотношение, связывающее энергопотребление с индикатором активности, выраженным в физических единицах (литры дизельного топлива на км пробега автомобиля, Дж. на тонну цемента, кВт.ч на холодильник или на жилое помещение и т.д.), называется удельным расходом.

Сравнение по странам требует методологической точности и, в некоторых случаях, использования коэффициентов коррекции.
Климатические корректировки позволяют избежать различий, связанных с климатическими факторами. Они основаны на статистических данных по градусо-дням отопительного сезона.
Индикаторы рассчитываются на основе топливно-энергетического баланса страны, который является главным и основным источником статистических данных о топливно-энергетическом комплексе страны.
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