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Развивающиеся экономики будут расти гораздо быстрее, чем некогда ведущие мировые державы. Уже в 2017 году Китай обгонит США и станет крупнейшей экономикой в мире. К 2050 году на первый план выйдут развивающиеся страны. Такие выводы делают аналитики PricewaterhouseСoopers. «Нынешний кризис нанес странам G7 более серьезный урон, нежели развивающимся государствам». Согласно оценкам специалистов PwC, в 2050 году первую строчку в рейтинге самых мощных экономик мира займет Китай (обогнав США и развитые страны Европы) с размером ВВП, исчисляемым на основе покупательной способности. Индия должна стать вторым мировым гигантом в 2050 году.
В  ближайшие четыре десятилетия темпы развития стран с новыми рынками, включая государства БРИКС, будут опережать традиционные экономики Запада, отмечает PricewaterhouseСoopers. Кроме того нынешний кризис нанес странам G7 (Франция, Германия, Италия, Япония, Великобритания, США и Канада) более серьезный урон, нежели развивающимся государствам.
Именно ввиду последних событий мировой глобализации, волнующих практически каждого и описанных PricewaterhouseСoopers, автор данной научной работы задался целью самостоятельно определить (статистическим путем) лидера мировой экономики на момент 2050 года. В ходе исследования были рассмотрены основные социальные, политические, экономические, исторические и многие другие аспекты (влияющие на развитие Индии и Китая), которые помогли в проведении собственных расчетов и определении логичных (с точки зрения автора) выводов.
Также был учтен во внимание Индекс Развития Человеческого Потенциала, который ежегодно рассчитывается экспертами Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) совместно с группой независимых международных экспертов, использующими в своей работе, наряду с аналитическими разработками, статистические данные национальных институтов и международных организаций. В итоговом отчете сводятся все основные показатели «уровня жизни» населения стран и регионов, представленных в докладе. При определении рейтинга учитываются множество факторов, таких как положение в области прав человека и гражданских свобод, его возможность участия в общественной жизни, социальная защищенность, степень территориальной и социальной мобильности населения, показатели уровня культурного развития населения, доступа к информации, здоровья, уровня безработицы, состояния преступности, охраны окружающей среды и другие. В итоговом рейтинге все государства ранжируются на основе ИЧР и классифицируются четырьмя категориями: страны с очень высоким уровнем ИЧР, с высоким уровнем ИЧР, страны со средним и низким уровнем ИЧР. Наибольшие трудности при расчете Индекса связаны с необходимостью получения сравнимых показателей при отсутствии необходимой социальной статистики во многих развивающихся странах, а по ряду разделов — и в некоторых странах с переходной экономикой. Следует также отметить, что та часть данных, которая предоставлена национальными статистическими организациями, не всегда достоверна, поскольку некоторые правительства сознательно приукрашивают ситуацию в своих странах. В настоящее время Индекс охватывает 190 стран-участниц ООН, а также особые административные территории — Гонконг (Китай) и Палестинские территории (Израиль). Отчеты с данными ООН о развитии человека, как правило, запаздывают на два года, так как требуют международного сопоставления после публикации данных национальными статистическими службами.

В 2010 году семейство индикаторов, которые измеряют ИЧР, было расширено, а сам Индекс подвергся существенной корректировке. В дополнение к используемому ИЧР, который является сводным показателем, опирающимся на среднестрановые статистические данные и не учитывающим внутреннего неравенства, были введены три новых индикатора: Индекс человеческого развития, скорректированный с учетом социально-экономического неравенства (ИЧРН), Индекс гендерного неравенства (ИГН) и Индекс многомерной бедности (ИМБ). 
Благодаря плотности населения и высокой покупательной способности экономики Китая и Индии имеют ряд сходств, но также имеются и различия. В Китае на данный момент более развита технология, в Индии дешевле рабочая сила. Но этих показателей слишком мало, чтобы сделать точный прогноз. Таким образом, Китай и Индия имеют примерно равные шансы на лидерство в ближайшем будущем. Более точные аргументы и статистические данные будут охотно представлены Вам автором научного исследования.
***

В ходе данной работы автором было проведено статистическое исследование населения и хозяйства двух стран (Китая и Индии) на основании данных полученных из мировых статистических бюро, также была совершена попытка вывести ряд сходств для создания собственного прогноза. Главной целью данного исследования было создать (на основании выполненных задач) авторский прогноз и статистическим путем постараться определить лидера мировой экономики на 2050 год.
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