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На современном этапе развития отечественной экономики задача поддержания конкурентоспособности российской промышленности для обеспечения качества и устойчивости экономического роста и повышения эффективности промышленного производства является одной из наиболее актуальных для России. В национальном масштабе создание конкурентного преимущества зависит от эффективности функционирования предприятий и организаций на микроуровне. Конкурентоспособность организации неразрывно связывается с ее способностью производить товары, выполнять работы и услуги, поддерживая свои конкурентные позиции на рынках, и, по крайней мере, не ухудшая уровень прибыльности. Соответственно, важными параметрами для организации становятся эффективность производства и его факторов, определяющих использование ресурсов (затраты), выпуск продукции, востребованной рынком. 

В современных условиях в качестве обобщающей характеристики состояния, эффективности и результативности основной деятельности компании и использования ею средств производства используется понятие «технологический уровень». В рамках данного исследования рассмотрены возможности измерения технологического уровня организаций. 

В мировой практике «оценка технологического уровня» компании, с одной стороны, подразумевает исследование технологий (в том числе, объектов интеллектуальной собственности и прав на их использование), находящихся в собственности компании, перспектив их коммерциализации и содействие их трансферу. С другой стороны, он обозначает проведение процедуры экспертизы технических и производственных процессов («технологический аудит»).

В недавнем времени понятие «оценка технологического уровня», используемое органами государственного управления, было переосмыслено в контексте комплексного планирования инновационного развития и проведения технологической модернизации организации [2]. 

В данном случае термин «технологический уровень» производства определяется как междисциплинарное и комплексное понятие используется и используется в качестве обобщающей характеристики состояния и результативности экономической (производственной) деятельности компании и используемых ею факторов и средств производства. Термин «технологический аудит» производства выступает в данном случае как возможный синоним понятия «оценка (измерение) технологического уровня» производства организации.

Оценка технологического уровня производства организации основывается на базовой логике построения системы статистических индикаторов и поэтому предполагает измерение ресурсной составляющей ее деятельности, составляющей производственного процесса и ее результатов. Методология оценки технологического уровня связывает показатели затрат на производство, определяющих использование ресурсов; показатели, характеризующие производственные процессы и используемые в производстве технологии; а также показатели результата – выпуска продукции, ее конкурентоспособности и востребованности рынком. 

В этой связи, предметом технологического аудита (оценки технологического уровня) производства организации являются (1) ресурсы, используемые организацией в основной деятельности, в том числе, приобретаемые для производства продукции сырье, материалы, комплектующие и прочая продукция промежуточного потребления; энергетические ресурсы; (2) основные (производственные) фонды; (3) технологии в форме нематериальных активов, объектов интеллектуальной собственности и прав на их использование; (4) различные производственные технологии; (5) различные характеристики качества и технического уровня производимой компанией продукции. Инновационная деятельность организации в этой связи рассматривается как один из факторов повышения совокупной производительности ее производственной (экономической) деятельности [1]. 

В целом, оценка технологического уровня организации представляет собой исследование конкурентоспособности производственной деятельности организаций и ее технологической составляющей, а также сферы исследований и разработки технологий и инновационной деятельности организаций. Вместе с тем, понятие «технологический уровень» находится в настоящее время в стадии формирования. Общепринятых способов его определения и измерения, сложившихся к настоящему времени и признанных в качестве ориентира, не существует. При разработке подходов мы опирались на отдельные методологические аспекты статистически формализованных подходов, существующие в отечественной и мировой практике и имеющие различные достоинства и недостатки. Наиболее существенным из их ограничений, с учетом современного императива инновационного развития, может считаться недооценка технико-организационной и инновационной составляющей в деятельности компании, а также невнимание к уровню технологической оснащенности. 
Модель оценки технологического уровня производства предполагает формирование систематизированной системы статистических индикаторов, которые количественно определяют различные признаки (качественные характеристики) обследуемых единиц – организаций, основная деятельность которых связана с промышленным производством. Система показателей позволяет проводить анализ экономической (производственной) и инвестиционной деятельности, научно-исследовательской и инновационной деятельности в их взаимосвязи, а также осуществлять мониторинг реализации стратегических целей организации и их долгосрочное планирование. 
Система показателей содержит следующие составляющие. Первый блок показателей измеряет масштабы, структуру, эффективность и результативность использования материальных, капитальных, финансовых и трудовых ресурсов в экономической (производственной) деятельности организации. Второй блок оценивает состояние используемых в экономической (производственной) деятельности организации составляющих материально-технической базы производства – основных фондов, производственных и технологических процессов, отдельных видов технологий для повышения эффективности производственной деятельности и способов производства продукции (товаров, работ, услуг). Третий блок формирует качественную характеристику произведенной продукции и различных ее технических параметров. Наконец, четвертый аналитический блок измеряет активность организаций в части инновационной деятельности в контексте повышения технологического уровня производства, включая в себя показатели ресурсов для осуществления научно-исследовательской и инновационной деятельности, показатели для анализа ее результативности, а также для анализа кооперации и эффективности взаимодействия с инновационным окружением.

В совокупности оценка технологического уровня позволяет провести анализ основных направлений и результатов деятельности организации с учетом инновационной и технологической составляющих, определить направления повышения эффективности производственной деятельности и потенциал, а также провести внутриотраслевой и нормативный сопоставительный анализ.
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