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Формирование доходностей и спрэдов доходностей на рынках государственных ценных бумаг (ГЦБ) развивающихся стран как предмет эмпирических исследований стал разрабатываться в международной научной литературе сравнительно недавно. Это явилось следствием коротких сроков существования действующих рынков государственного долга, неразвитости финансовых рынков, сложности аккумулирования данных и разрозненности информации, а также ограничений на рыночное формирование процентных ставок на финансовых рынках стран с развивающимися экономиками.
Реформы по либерализации финансовых рынков в развивающихся странах, в частности в странах группы БРИК, начали осуществляться в период 1980-х-1990-х гг. Несмотря на то, что финансовая либерализация рынков государственного долга проходила неравномерно, все большее количество развивающихся стран стало эмитировать государственные облигации, в результате чего стал проявляться процесс формирования внутренних процентных ставок под воздействием рыночных сил. Развитие такого процесса закономерно обусловило необходимость понимания основных драйверов динамики процентных ставок, особенностей воздействия монетарных и фискальных регуляторов на финансовый рынок в условиях его трансформирующейся конъюнктуры. 

Потенциальные выводы относительно наличия общих «глобальных» тенденций и закономерностей в формировании доходности ГЦБ на развивающихся рынках и оценка взаимосвязей между экономическими факторами и доходностью суверенных обязательств становятся такими же актуальными, как и выявление отличий от аналогичных взаимосвязей, присущих странам с развитой экономикой. 

Принимая во внимание разнородность как самих факторов, так и их возможного влияния на динамику процентных ставок государственных ценных бумаг, имеющиеся научные работы по формированию доходностей суверенных облигаций развивающихся стран могут быть подразделены на следующие группы: работы, ориентированные на проверку гипотезы Фишера о влиянии инфляционных ожиданий на номинальную доходность [1, 9, 11, 12, и др.]; исследования, посвященные анализу формирования спрэдов доходности облигаций рынка ГЦБ к безрисковой ставке/спрэда EMBI на основе многофакторных регрессий временных рядов [4, 7, 10, и др.], панельных моделей регрессий и поперечного анализа [2, 6, 8, и др.]; работы по изучению динамики доходности государственных облигаций определенных сроков до погашения в индивидуальных странах [3, 5, и др.]. 
Эмпирический анализ взаимосвязи различных номинальных процентных ставок и инфляционных ожиданий, как наиболее теоретически обоснованного драйвера доходности, в рамках развивающихся рынков не позволяет сделать единый вывод вследствие разрозненности выборок используемых данных, различного и не всегда однозначно применяемого эконометрического инструментария. Основная масса исследований проводилась на основе ограниченного набора стран (высоко инфляционные страны Латинской Америки, страны Азии (Таиланд, Шри-Ланка и др.), ЮАР, Турция) и не охватывала последних временных промежутков (с 2008 года).
Достаточно широко представленные на развивающихся рынках исследования на основе анализа панельных данных обусловлены преимущественно коротким периодом наблюдений для построения однородных рядов данных. Одним из аспектов исследований в данной категории работ является определение относительной значимости внутристрановых характеристик и международных факторов в формировании доходности на рынках ГЦБ, что в научных работах последнего десятилетия стало дополняться идеями о возможности нелинейного влияния определенных экономических факторов, а также о перспективах исследования краткосрочных колебаний и долгосрочных трендов в динамике доходности. При этом на различных временных горизонтах и выборках стран (от 7 до 60) авторами были получены различные выводы по поставленным задачам. Кроме этого, объединение развивающихся стран с сильно различающимися характеристиками в единый пул для исследования не позволяет выделить идиосинкратические характеристики отдельных рынков, интересующие инвестиционное сообщество.
Эмпирические оценки индивидуальных моделей оценки формирования доходности ГЦБ в интересующих странах, целью чего является анализ поведения доходности на конкретном рынке на более частой размерности данных (часто получаемой методом экстраполяции), также зачастую приводят к выводам о противоположном влиянии  факторов одной категории (например, внешнеэкономических). При этом анализом охвачен крайне ограниченный спектр стран, среди наиболее быстро развивающихся стран исследования касаются Бразилии и Индии.
В результате проведенного анализа научных эмпирических исследований формирования доходностей на рынках государственных ценных бумаг в развивающихся странах можно сделать вывод о высокой степени неоднозначности полученных выводов и непроработанности отдельных тем и рынков (групп рынков). Проблематика формирования доходности на рынках внутреннего государственного долга получила наименьшее развитие в научных исследованиях, как и особенности формирования доходностей облигаций различного срока до погашения, спектр которых с течением времени на развивающихся рынках расширяется. В связи с этим целесообразно дальнейшее развитие исследований в рассматриваемой области с использованием новых методик и релевантного эконометрического инструментария. 
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