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Использование определенного валютного режима связано с политико-экономическим развитием страны, режим валютного курса позволяет определить экономическую обстановку в исследуемом государстве.
Работа составлялась на основе трудов отечественных и зарубежных экономистов, исследующих комплекс проблем в области осуществления внешнеэкономической деятельности в целом и в области мировых валютных рынков в частности.

Валютный курс в системе денежно-кредитной политики занимает центральное место в качестве инструмента или экономического показателя. Роль валютного курса определяется типом выбранной кредитно-денежной политики.

С марта 1973 года многие страны перешли к плавающим валютным курсам, однако преобладает регулируемое государством плавание валютных курсов.

***
При поиске ассоциативных правил в случае валютных курсов, мы рассматриваем два состояния: изменяется ли курс валюты и в какую сторону или нет, проигнорировав, например, информацию о том, на сколько произойдет изменение.
Изначально, использовались следующие валюты: Австралийский доллар, Канадский доллар, британский фунт стерлингов, Евро, Швейцарский франк, Шведская крона.
Понижение любого из выбранных валютных курсов за данный период времени встречается чаще, чем повышение. Значит можно говорить об ослаблении экономического состояния выбранных стран после кризиса.

Надо заметить, что для данного исследования самые интересные случаи это те, у которых поддержка маленькая, а достоверность большая, т.е. такие наборы встречаются редко, но если событие Х все-таки произойдет, то велика вероятность того, что произойдет событие У.
В исследовательской части работы данные взяты с пятиминутным интервалом, они могут быть полезны на валютных рынках в краткосрочной перспективе. Если же взять эти валютные курсы, но с большим периодом, то они могут быть полезны как на валютных рынках в долгосрочной перспективе, так и для оценивания экономической ситуации в стране. 
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