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Согласно концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации [1], один из целевых принципов развития - переход российской экономики от экспортно-сырьевого к инновационному социально-ориентированному типу развития, а также инновационное лидерство России в мире на основе передовых научно-исследовательских разработок, высоких технологий. Но развитие инновации невозможно без активного предпринимательства, ведь именно новые компании, молодые проекты могут активно разрабатывать и внедрять новые инновационные технологии и продукты.

Согласно данным ГКС и ВЦИОМ [3, 5, 6, 7] количество предпринимателей в России можно оценивать в 3-4% населения России. Большинство предпринимателей находится в возрасте от 31 до 50 лет, причем особенно высока доля бизнесменов в возрасте 35-45 лет. Для грамотной поддержки предпринимательства в России необходимо исследовать не только уже состоявшихся бизнесменов, но нужды и особенности потенциальных предпринимателей. 
***

Проведенное исследование показало, что основная доля потенциальных предпринимателей в России (тех, кто не имеют собственного бизнеса, но планируют его открыть) приходится на молодое население.  Больше половины потенциальных предпринимателей являются гражданами от 18 до 30 лет. Но, несмотря на то, что «бизнесмен, владелец собственного предприятия» является одним из желаемых карьерных типов для студентов, молодые предприниматели на данный момент составляют 30% от всех предпринимателей России и только 2% от молодежи в целом. 
По данным исследования Вавилова [2] всего населения РФ, первым фактором для выбора предпринимательства как вида деятельности указывалось получение стабильного дохода. Согласно проведенному исследованию среди молодых людей для большинства молодых предпринимателей свое дело – это возможность реализовать себя (62%). То, что молодые предприниматели ставят на первое место свою самореализицию – отличительная особенность этой группы. На втором месте по фактору привлекательности собственного бизнеса стоит возможность сделать окружающий мир функциональней и лучше благодаря своему проекту. И только на третьем месте стоит возможность заработать много денег, а на четвертом возможность не работать на кого-то другого. Молодежь также более открыта новым технологиям и инновационному бизнесу.
Большинству (67%) потенциальных молодых предпринимателей для реализации задуманных проектов не хватает инвестиций. На втором месте потребностей стоят «советы от опытных бизнесменов».  На третьем - юридическая поддержка. Несмотря на то, что государство выделяет достаточно средств на разработку нормативно-правовой базы в области молодежной политики, студенты и молодые предприниматели с ней совершенно не ознакомлены. Около 40% респондентов указали нехватку команды или партнера по бизнесу, а 32% - нехватку знаний по бизнес-планированию. 

Исходя из потребностей и особенностей потенциальных предпринимателей можно выделить следующие основные цели поддержки молодежного предпринимательства (как государственного, так и не государственного) как фактора инновационного развития экономики: финансовая поддержка, консультационная поддержка, обеспечение доступности программ по дополнительному бизнес-образованию, создание бизнес-сообщества единомышленников.
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