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Цель работы: выявление основных принципов формирования инновационной среды промышленных предприятий, разработка алгоритма формирования инновационной среды.
В настоящее время ключевой задачей любого предприятия является обеспечение высокой эффективности своей деятельности. В условиях жесткой конкуренции и быстрого развития научно-технического прогресса успешное функционирование предприятий во многом зависит от их способности к изменениям и восприятию инноваций. В связи с этим ключевой проблемой осуществления эффективных инноваций является отсутствие благоприятной среды, стимулирующей создание инноваций. Формирование инновационной среды как  важнейшего условия осуществления эффективных инноваций представляет собой актуальную научную задачу, имеющую важное народнохозяйственное значение.

На начальном этапе была поставлена задача анализа основных принципов формирования инновационной среды промышленных предприятий. Были выявлены следующие ключевые принципы [1, 2]:
· Принцип обеспечения непрерывности инновационных процессов путем создания условий для перехода по стадиям инновационного процесса; 

· Принцип приоритетного развития инновационной инфраструктуры в инновационной среде;

На втором этапе были предложены основы методологии управления формированием и развитием инновационной среды:
1. Системный подход, позволяющий обеспечить контроль управления переходами между стадиями инновационного процесса. Если в прошлом инновация представляла собой движение по линейной траектории от нового знания к новому продукту, то в настоящее время, согласно мнению японских специалистов, в частности Ф. Кодаме [4], подход к инновационному процессу коренным образом изменился (рис. 1) и представляет собой совокупность взаимосвязанных элементов, а не последовательность стадий. 
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Рис. 1. Схема системного подхода к инновационной деятельности 
2. Условие эффективности инновационной деятельности – обеспечение целенаправленного воздействия на составляющие инновационной деятельности предприятия. Эффективность инновационной деятельности зависит от трех составляющих [3]: восприимчивость к новым идеям, степень интенсивности и своевременность осуществляемых действий по трансформации новации в нововведения, а также способность мобилизовать потенциал необходимого количества и качества для коммерциализации нововведений.
На заключительном этапе был разработан алгоритм построения модели формирования инновационной среды предприятия, обеспечивающей осуществление эффективных инноваций (рис. 2).
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Рис. 2. Алгоритм построения модели формирования инновационной среды, обеспечивающей осуществление эффективных инноваций
В результате проведенного исследования, обобщив отечественный и зарубежный опыт, были предложены направления углубления методологических основ управления инновационной деятельностью предприятия. На основе исследования и с применением инструментария по оценке внутренней и внешней составляющих инновационной среды организации были сформированы направления и разработаны шаги по развитию инновационной среды предприятия и инновационной инфраструктуры в целом.
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