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Процесс глобализации мировой экономики привел к тому, что страны со «старой» экономикой столкнулись с возрастающей конкуренцией со стороны стран с низком уровнем затрат. Вместо ценовой борьбы, в качестве стратегии противостояния конкуренции используется повышение уровня технологий, применяемых для производства товаров и услуг. 
Новый тип экономического развития требует создания максимально благоприятных условий для предпринимательской инициативы, а стимулирование развития технологий, как показывает мировой опыт, невозможно без государственного вмешательства.

Поэтому важнейшая задача государства состоит в создании такой экономической системы, которая бы способствовала стимулированию развития инновационного сектора отечественной экономики. Государственная система стимулирования предприятий включает следующие основные подсистемы [3]: финансовую, финансово-кредитную и налоговую, которые способствуют повышению привлекательности этого вида деятельности, а также укрепляют устойчивость существующих инновационных предприятий. Однако положительного эффекта от системы налогообложения можно ожидать только в случае, когда государственная налоговая политика ориентирована на максимизацию своих доходов через создание условий для роста доходов инновационного бизнеса. 

В настоящее время доминирующее положение на рынке высокотехнологичной продукции занимают страны «большой семерки»: примерно две трети производства и торговли находится под их контролем. Из них США контролирует свыше 20%, Япония - около 12-14%, Германия - более 10%. На долю России приходится 0,2% [4] в этом торговом обороте. При этом доля высокотехнологичной продукции в экспорте РФ не превышает 4-5%, в то время как для Китая этот показатель составляет около 23%, Южной Кореи - 38%, Венгрии - 25% [5].

Российский рынок высокотехнологичных услуг пока остается недостаточно востребованным на мировых рынках, несмотря на процесс глобализации. Однако, деятельность по обслуживанию высокотехнологичной техники, совершенствованию технологических процессов, расширению возможностей уже имеющегося оборудования будет востребована на внутренних и международных рынках.

Во всем мире важная роль в интенсификации инновационных процессов принадлежит малым предприятиям, что обусловлено их инициативностью, гибкостью, способностью быстро приспосабливаться к новым требованиям. В условиях растущей диверсификации и индивидуализации производства они призваны обеспечивать результативное освоение технологий и выпуск мелкосерийной инновационной продукции. Согласно статистическим данным, доля инновационного предпринимательства в общей структуре малого бизнеса России варьируется от 1,4 до 3,5%. При этом из всех малых инновационных предприятий России не более 15% можно назвать по-настоящему инновационными, то есть ориентированными на рынок. Имеется в виду, что эти 15% проводят научные исследования, занимаются охраной интеллектуальной собственности и коммерциализацией нововведений на рынке [2].

На текущий момент существует ряд проблем, которые мешают добиться эффективности в системе налогового стимулирования высокотехнологичных предприятий в России. Изучение зарубежного опыта показывает, что все большее число стран начинает применять различные налоговые стимулы для поддержки национальных инновационных компаний. Основным причинами низкой эффективности системы налогового стимулирования в России является целый ряд негативных факторов [1]:

1. высокие барьеры получения права на использование льгот для предприятий;

2. практически полное отсутствие льгот для работников высокотехнологичных предприятий и ученых-исследователей, что снижает их стимулы к занятию инновационной деятельностью; низкий статус работников науки;

3. нечеткие формулировки основных понятий, связанных с инновациями, сложность налогового законодательства, что приводит к большому количеству судебных разбирательств и падению интереса компаний к использованию льгот;

4. сложность применения ряда льгот для малых инновационных предприятий;

5. непоследовательность проведения налоговой политики;

6. низкая защищенность интеллектуальной собственности;

7. сложность получения информации о различных предоставляемых льготах, особенно в регионах;

8. высокий уровень коррупции.
В заключение хотелось бы заметить, что в современной экономике цель действия налоговой системы – не только формирование государственного бюджета, но и проведение государственной стимулирующей политики, которая призвана выполнять не только фискальные функции, но и регулировать реализацию процессов в области инноваций и инвестиций. При разработке систем налогообложения необходимо придерживаться жесткого правила: ни один налог не должен внедряться в практику, если он не несет в себе стимулирующей нагрузки. Таким образом, оптимальный механизм налогообложения в аспекте инновационного развития предполагает формирование эластичной и гибкой налоговой системы, эффективно сочетающей фискальную и экономическую функции и обеспечивающую как наполнение государственного бюджета, так и создание стимулов для интенсивного развития высокотехнологичных предприятий.
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