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В настоящее время при подсчете и учете запасов нефти и газа выделяют (из геологических запасов) две группы запасов по степени экономической эффективности: промышленно значимые и непромышленные [1]. Промышленно-значимые запасы подразделяют на нормально-рентабельные и условно-рентабельные. К нормально-рентабельным относят извлекаемые запасы месторождений (залежей), вовлечение которых в разработку на момент оценки согласно технико-экономическим расчетам экономически эффективно при текущих экономических условиях и действующей налоговой системе. К условно-рентабельным относят извлекаемые запасы месторождений (залежей), вовлечение которых в разработку на момент оценки согласно технико-экономическим расчетам не обеспечивает приемлемую эффективность при текущих экономических условиях и действующей налоговой системе из-за низких технико-экономических показателей (отрицательное значение ЧДД), но освоение которых становится экономически возможным при изменении цен на нефть.

С 2003 года на мировом рынке начался рост цен на нефть. В 2012 году цена на нефть марки Brent держалась на уровне 110 долларов за баррель. По прогнозу экспертов из МВФ цены на нефть через 10 лет могут достигнуть значения 180 долл. за баррель [4]. Важно отметить, что в условиях высоких цен не наблюдается увеличения объемов добычи: объем добычи традиционной нефти начиная с 2005 года находится на «плато добычи» с максимумом в 74 мбд в 2010 и 2011 году. 

Высокие цены на нефть с одной стороны приведут к тому, что в разработку будут вовлекаться запасы как традиционной, так и нетрадиционной нефти до сих пор считавшимися непромышленными и условно-нерентабельными. А с другой стороны, так как величина запасов уточняется по мере изменения налоговых и экономических условий, то рост цен на нефть повлечет за собой пересчет величины нормально-рентабельных запасов в сторону увеличения. Другими словами, величина нормально-рентабельных запасов и коэффициент извлечения нефти (КИН) есть функция от налоговых условий и цены на нефть. Правомерен вопрос: до каких пределов следует увеличивать оценку нормально-рентабельных запасов?

Из классификации запасов следует, что существует разница между геологическими запасами Vг, технологически извлекаемыми Vт и экономически обоснованными (нормально-рентабельными) Vэк, где Vг > Vт > Vэк. Соответственно существует технологически возможный КИНт и экономически обоснованный КИНэк с соотношением КИНт > КИНэк. Но так как добываемая нефть не является самоцелью, то Vт и КИНт не могут выступать в качестве ответа на поставленный вопрос.

Большая часть добываемой нефти используется в качестве источника энергии, поэтому логично предположить, что осмысленным пределом увеличения извлекаемых запасов и КИН является тот предел, когда энергетические затраты на добычу нефти будут равны объему энергии, полученным из добытой нефти. Это можно выразить через формулу энергетической эффективности EROEI [2]:

EROEI = Еполученная энергия/Еэнергозатраты на добычу = 1

В реальности, значение полученной энергии должно быть обязательно больше затраченной энергии. Вопрос во сколько раз больше – остается дискуссионным, например, ряд исследователей считают, что значение EROEI для добычи энергоресурсов должно быть не менее 3 [3]. 

Исходя из расчета энергетической эффективности, наряду с технологически и экономически обоснованными извлекаемыми запасами можно выделить энергетически обоснованные извлекаемые запасы Vэн, при этом Vг > Vт > Vэн > Vэк. И соответственно энергетически обоснованный КИНэн, к которому, руководствуясь принципом рационального недропользования, следует стремиться в условиях растущих цен на нефть. Соотношение между тремя рассматриваемыми КИН следующее: КИНт > КИНэн > КИНэк.

В связи с выше написанным можно предложить усовершенствовать схему классификации запасов, выделив энергетически обоснованные запасы (рис. 1). В предлагаемом варианте под непромышленными запасами следует понимать запасы, которые не могут быть извлечены в силу разных обстоятельств, не связанных с технологией или экономической конъюнктурой, т.е. это месторождения, расположенные в пределах водоохранных зон, населенных пунктов, сооружений, сельскохозяйственных объектов, заповедников, памятников природы, истории и культуры.

Выделение энергетически обоснованных извлекаемых запасов необходимо по следующим причинам:

1. Будет получен осмысленный предел увеличения извлекаемых запасов и КИН.

2. В условиях растущих цен (и как следствие постоянное изменение Vэк и КИНэк), будет получен устойчивые к ценовым изменениям Vэн и КИНэн, которые зависят от технологического совершенствования процесса добычи. 

Величины Vэн и КИНэн можно рассматривать в качестве ориентиров при формировании стратегии развития нефтедобывающей отрасли. 










Рис.1 Классификация запасов нефти
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