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Повышение конкурентоспособности российской экономики в значительной степени зависит от модернизации энергетического сектора экономики, реализации потенциала энергосбережения и повышения энергетической эффективности. Переход к новой энергоэффективной экономике позволит России встать в один ряд с высокоразвитыми государствами на пути к устойчивой модели развития.

Показатель энергоемкости,  российской экономики по потреблению превышает аналогичный показатель развитых экономик мира до 3 раз, что же касается показателя энергоемкости по производству, то разница с некоторыми высокоразвитыми экономиками составляет 10 раз и более [UNDP Россия. 2009. Стр. 158].

Ключевую роль в повышении энергоэффективности играет государственная политика. В 2009 году в России была принята Государственная программа «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на период до 2020 года» (далее – Программа). В Программе ставится амбициозная цель по снижению энергоемкости ВВП на 40% с 2007 по 2020 год. Вслед за федеральной программой приняты региональные программы повышения энергоэффективности, часть из которых после отбора субсидируется из федерального бюджета.
Привлечение инвестиций в энергосберегающие технологии и строительство представляется ключевой проблемой реализации государственной политики в области энергоэффективности. Одним из перспективных направлений привлечения инвесторов является механизм государственно – частного партнерства (далее – ГЧП), предполагающий взаимодействие государства и частного предпринимателя для реализации энергоэффективных проектов. 
Актуальность инициирования ГЧП отражена в Энергетической стратегии России на период до 2030 года и Государственной программе до 2020 года. Финансирование Программы предполагает использование средств федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ, а также средств внебюджетных источников, в которых среди прочих упоминаются «…средства частных инвесторов, привлекаемые в рамках государственно-частного партнерства, в том числе на условиях оплаты из полученной экономии энергетических ресурсов в стоимостном выражении» [Государственная программа. 2010. Пункт X.].   

Согласно проекту закона «О государственно-частном партнерстве», «Государственно-частное партнерство – долгосрочное взаимовыгодное сотрудничество публичного и частного партнеров, направленное на реализацию проектов государственно-частного партнерства, в целях достижения задач социально-экономического развития публично-правовых образований,  повышения уровня доступности и качества публичных услуг, достигаемое посредством разделения рисков и привлечения частных ресурсов» [Проект ФЗ  «О государственно-частном партнерстве.  2012. Статья 2.1].

Преимущества ГЧП в реализации проектов в области энергоэффективности заключаются в возможности разделить риски (политические, операционные и т.д.) между государственным и частным партнерами, привлечь дополнительное финансирование, привлечь частный сектор на все стадии разработки и внедрения проекта, в отличие, например, от процедуры государственных закупок, когда частный партнер не участвует в разработке проекта.
Возможные формы ГЧП в реализации проектов по энергосбережению и повышению энергетической эффективности включают: концессионные соглашения, договор аренды с инвестиционными условиями, энергосервисный контракт. Выбор правовой формы ГЧП производится исходя из зрелости финансового рынка и особенностей законодательства, регулирующего тот или иной механизм ГЧП.
В России ГЧП все еще находится на стадии становления, Минэкономразвития России разрабатывает проект Федерального закона «О государственно-частном партнерстве». Механизмы внедрения ГЧП в проекты в области энергосбережения и повышения энергоэффективности в России все еще не отработаны. 
Отсутствие закона «О государственно-частном партнерстве» тормозит развитие ГЧП в области энергоэффективности. Однако важно понимать, что развитие качественной законодательной базы может занять довольно продолжительное время. В европейских странах такая система законодательства формировалась на протяжении не одного десятилетия. В России сегодня по сравнению, с 2009 годом, принято свыше 70 нормативно-правовых актов, которые регулируют отношения в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности. К сожалению, количество не переходит в качестве. В частности,  недостатки и противоречия в нормативно-правовых документах, регулирующих энергосервисные контракты, тормозят развитие рынка энергосервисных услуг [Башмаков И.А. 2012. Стр. 6]. 
За последние несколько лет законодательство Российской Федерации в области энергосбережения и энергоэффективности существенно расширилось как на федеральном, так и на региональном уровнях. Принятие закона о ГЧП станет важным шагом по укреплению роли ГЧП в сферах, требующих модернизации экономики, и, в особенности, в области энергоэффективности. Можно считать, что принятие закона станет катализатором реализации энергоэффективных проектов с помощью механизма ГЧП.
* * *
Актуальность применения механизма ГЧП для реализации государственной политики в области энергоэффективности и энергосбережения обусловлена преимуществами сотрудничества государственного и частного партнеров, в том числе в вопросах разделения рисков, привлечения дополнительного финансирования из частного сектора для реализации задач государственного значения, совместной разработки проектов в области энергоэффективности  с высококвалифицированными специалистами из частного сектора. 
На сегодняшний день нельзя говорить о том, что механизм ГЧП в области энергоэффективности в России достаточно развит. В этой связи необходимо развитие законодательной базы и институциональной структуры, ответственной за принятие нормативно-правовых документов и реализацию политики в области энергоэффективности на основе ГЧП; также актуальным представляется обучение и распространение информации о преимуществах ГЧП среди частного сектора.
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