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Одной из актуальнейших проблем нефтегазового комплекса России в настоящее время является существенный объем сжигания попутного нефтяного газа(ПНГ), извлекаемого из недр в составе нефтяной жидкости. 

Не смотря на ежегодные обещания правительства РФ увеличить штрафы за сжигание ПНГ на месторождениях ситуация не меняется[1,2,3]. Нельзя сказать что данная проблема не решается вовсе. Однако, реализуемые российскими нефтегазовыми компаниями проекты утилизации ПНГ не всегда рентабельны. Зачастую проекты не позволяют существенно снизить экологические и экономические потери. Поэтому, для решения выявленной проблемы необходимо сформулировать и разработать концепции и методики оценки проектов рационального использования попутного газа с учетом дополнительных факторов, направленных на исключение сжигания ПНГ и загрязнения окружающей среды. Однако, проблема эффективного использования ПНГ на новых месторождениях не решается одновременно с их запуском в эксплуатацию, поэтому объем сжигания в абсолютном выражении не снижается[4]. 

Для решения данной проблемы необходимо в первую очередь изучить методологию оценки проектов. В области инвестиционного анализа она, подразумевает расчет базовых показателей экономической эффективности проектов на основе дисконтирования денежных потоков.

Такими показателями являются: чистая текущая стоимость (NPV),рентабельность инвестиций, внутренняя норма доходности (IRR), ставка дисконта (r), срок окупаемости (PBP)[5]. Однако, эти методы оценки позволяют судить только о целесообразности реализации проекта - его положительном или отрицательном влиянии на денежный поток и стоимость компании, характеризуют относительную «отдачу» проекта на единицу вложенных в его реализации финансовых ресурсов[6].

Данные показатели являют собой традиционную методологию оценки проектов. И несмотря на учет всех параметров, применительно к ПНГ необходимы дополнительные факторы. Они позволят снизить уровень сжигания ПНГ, исключить  загрязнение окружающей среды и увеличить в дальнейшем чистый доход от реализации проекта. Поэтому, для исключения загрязнения окружающей среды при оценке  экономической эффективности необходимо в основной формуле расчетаNPV учесть экологический компонент реализации проекта, который включает:

· Штраф за сверхнормативное сжигание попутного газа и загрязнение атмосферного воздуха.

· Доход от сокращения выбросов парниковых газов.

Для оценки штрафов за сверхнормативное сжигание попутного газа в России существует два вида базовых нормативов платы за вредное воздействия на окружающую среду:

· За выбросы в пределах допустимых нормативов (целевой показатель),

· За выбросы в пределах установленных лимитов (временно согласованных нормативов).

Вместе с тем  целевой показатель для расчета платы за выбросы загрязняющих веществ в атмосферу, образовавшиеся в результате сжигания попутного нефтяного газа, установлен в размере 5%[1] от объема добычи попутного газа, что соответствует уровню утилизации ПНГ в размере 95%. Объем сжигания сверх целевого показателя (более 5%) является сверхлимитным загрязнением[7].

Следовательно, расчет штрафов за сжигание попутного газа на нефтегазовых месторождениях проводиться как:

· Определение объема сжигания попутного газа (в пределах целевого показателя и сверхнормативно),

· Определение размера (ставки) платы за выбросы в атмосферу с учетом компонентного состава ПНГ и повышающих  коэффициентов,

· Расчет объема штрафов за загрязнение атмосферного воздуха.

Применение  оценки эффективности проектов рационального использования попутного газа с использованием дополнительных факторов, позволит:

· Повысить экономическую целесообразность реализации проектов по утилизации ПНГ. Это связано с исключением сжигания попутного газа, а также отсутствием выбросов загрязняющих веществ и парниковых газов в атмосферу за счет его глубокой переработки. 
· Высокая экологическая эффективность проекта позволит повысить экономические показатели его реализации, в частности, обеспечить положительный NPV  и окупаемость проекта.

Сегодня компаниям необходимо принимать срочные и более эффективные меры для снижения сжигания ПНГ и достижения требуемого уровня рационального использования не менее 95% с 2014 года. Необходимы также более результативные инициативы со стороны государства по стимулированию нефтяных компаний в вопросах использования попутного газа, например,  создание условий для участия в международных механизмах, позволяющих получать дополнительное финансирование.
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