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Необходимость привлечения трудовых мигрантов в ряд отраслей экономики России продиктована объективными экономическими и социально-демографическими факторами. Приток иностранных работников несет в себе не только ряд выгод, но и риски, которые необходимо учитывать при формировании миграционной политики страны.

Структурная перестройка экономики России, с выходом на первый план стремления к удовлетворению спроса потребителей, приводит к возрастанию роли сферы услуг и сервиса в дальнейшем экономическом развитии. Сервисная экономика включает в себя широкий спектр отраслей: транспорт и связь, финансовые услуги, оптовую и розничную торговлю, медицинские и образовательные услуги, сферу развлечений и отдыха, бытовое  и ремонтное обслуживание, предоставление частных услуг в домохозяйствах. Эти сферы требуют привлечения значительного количества рабочих рук, чаще всего с квалификацией не выше среднего уровня или даже без требований к наличию образования. 
Сфера услуг характеризуется тем, что большинство выполняемых в ее рамках видов работ традиционно считаются женской: уборка, ремонт и пошив одежды, уход за детьми и престарелыми, ведение домашнего хозяйства и т.д. Соответственно росту потребности в такого рода работниках, увеличивается численность женщин среди временных трудовых мигрантов. Приток женщин извне, занятых на неквалифицированных рабочих местах, предоставляет россиянкам больше свободного времени, которое они могут использовать для собственной профессиональной деятельности. Увеличивающийся объем привлечения женщин-мигрантов в российскую экономику демонстрирует процесс формирования среднего класса, являющегося основным потребителем услуг специализированных агентств по предоставлению разного рода сервиса.

Наблюдается региональная дифференциация уровня развития сферы услуг, и соответственно распределение женщин-трудовых мигрантов как основных работников этой сферы по разным регионам России отличается. Приток женской трудовой миграции наблюдается в крупных городах, с развитой инфраструктурой и высокой потребностью в помощниках по хозяйству, нянях и сиделках, с развитой сетью общественного питания и гостиниц, в которых постоянно создаются новые рабочие места с неквалифицированным трудом, непривлекательные для местных жительниц. Это порождает  спрос на непритязательных к уровню оплаты и условиям труда женщин-мигрантов. Именно потому наибольшей притягательностью для женщин-мигрантов являются, прежде всего, Москва и Санкт-Петербург. Казань, Самара и Новосибирск также в последние годы присоединились к городам с высокой потребностью в труде этой категории мигрантов[3].
Правовая защита работников сферы услуг не вписывается в существующие нормы трудового законодательства России, т.к. предполагает гибкий график работы и выполнение обязанностей, которые трудно учесть в рамках трудового договора. Сам бизнес по предоставлению разного рода услуг развивается преимущественно в рамках мелкого и среднего бизнеса, чаще теневого, с активным привлечением к работе временных трудовых мигрантов. Низкие запросы мигрантов относительно условий и оплаты труда позволяют работодателям значительно снижать издержки на производство, что отражается и на ценах на конечный продукт, и на возможностях предпринимателя получить более высокую прибыль, нежели при использовании российских работников с выплатой достойной зарплаты. Однако исследование, проведенное ведущими научно-исследовательскими центрами России при инициативе АНО ОПОРА-ДРУЖБА, показало, что привлечение иностранных работников это не столько выбор ради снижения издержек, сколько вынужденная мера, так как россияне не желают заниматься физически тяжелым, грязным и низкооплачиваемым трудом [1]. 

Что касается рисков трудовой миграции, то нужно сказать о том, что рядовые члены  общества и научная общественность склонны приписывать этому явлению риски подчас разнонаправленные. Российское общество склонно сохранять жесткое неприятие идеи привлечения трудовых мигрантов, предъявляя им обвинения в росте безработицы, понижающее воздействие присутствия мигрантов с низкими запросами к зарплате на оплату труда местных работников, торможение роста производительности труда, подозрения в обострении криминальной обстановки из-за преступлений, совершаемых именно приезжими работниками. Однако исследования, проведенные как за рубежом, так и в России опровергают эти обвинения в адрес трудовых мигрантов. Так, приток мигрантов усиливается в те регионы, где снижается безработица, конкуренция за рабочие места местных жителей существует только, когда речь идет о работниках аналогичной низкой квалификации, в  отдельных отраслях даже наблюдается благотворное влияние привлечения трудовых мигрантов на развитие эффективности производства [4]. 

Женская трудовая миграция несет в себе ряд особенностей, связанных со многими факторами:  гендерными стереотипами относительно роли женщины в семье и обществе, миграции самостоятельной или в составе семьи,  уровнем образования и знания русского языка, сферой занятости. Все это накладывает отпечаток на весь процесс женской трудовой миграции: на длительность и уровень самостоятельности миграции женщины, виды занятости, на результатах миграции для стран происхождения и назначения.
Женщины заняты в основном в приватных сферах, в индивидуальных видах труда, а не в бригадных, как мужчины-мигранты, чаще не имеют официальных трудовых договоров, соответственно для них выше риск дискриминации и эксплуатации, обмана со стороны работодателя. Женщины-мигранты часто подвергаются физической и сексуальной эксплуатации, но боятся заявить об этом в правоохранительные органы из-за отсутствия разрешительных документов, незнания языка и страха разглашения сведений, которые в дальнейшем повлекут негативное отношение к ним со стороны родных и близких людей [2]. 

Таким образом, миграция приносит не только экономические выгоды, но также требует решения социальных и правовых проблем, являющихся неотъемлемым спутником трудовой миграции. Особенно тщательного изучения требует женская трудовая миграция, имеющая ряд дополнительных рисков в силу существования гендерных стереотипов. 
Дайджест исследования «Миграция как фактор развития малого и среднего бизнеса и экономики России». АНО «Международное агентство содействия сотрудничеству предприятий малого и среднего бизнеса «ОПОРА-ДРУЖБА». М., 2010 г. - 9 с.
Женщины-мигранты из стран СНГ в России/Под ред.Е.В.Тюрюкановой, М.: МАКС Пресс, 2011. – 184 с.

Зайончковская Ж.А., Тюрюканова Е.В., Мкртчян Н.В. Россия перед вызовами иммиграции//Постсоветские трансформации: отражение в миграциях/Под ред.Ж.А.Зайончковской и Г.С.Витковской/Центр миграционных исследований, Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН. – М.: ИТ «Адамантъ». 2009
Ионцев В.А., Ивахнюк И.В. Аналитический доклад по проекту на тему: роль

международной трудовой миграции для экономического развития России, CARIM-East RR 2012/28, Robert Schuman Centre for Advanced Studies, San Domenico di Fiesole (FI): European University Institute, 2012. – 46 с.
