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Глобализация мирового хозяйства, так или иначе, стала причиной того, что сама миграция превратилась в один из глобальных процессов. И сейчас мы уже говорим о миграции как о явлении, определяющем дальнейшую направленность интегративных процессов на земном шаре. Таким образом, миграция из последствия глобализации превратилась в фактор её дальнейшего развития.
Невозможно говорить о миграции как о неком одностороннем явлении. Мировое развитие в наши дни опровергло теорию зависимого развития, предполагавшую неоднородность во взаимоотношениях различных групп стран, обусловленных их социально-экономическим положением. 

Сейчас миграция рассматривается не только как фактор, определяющий экономическое, культурное, этно-социальное и даже политическое развитие какого-то отдельного региона, страны, а как показатель обоюдных интересов, т.е. мы говорим о  миграции как о факторе взаимного, взаимозависимого развития.
Глобализационные процессы вместе с качественными изменениями политической и экономической карты мира привели к тому, что:

1. колоссально увеличились масштабы и география  миграции, образовалась, условно говоря,   «нация мигрантов»;

2.  в миграционные потоки оказались вовлечены практически все страны мира;

3. наблюдается неуклонный рост вынужденной и нелегальной миграции;

4. сильно возросла роль миграции в определении демографического развития мира;

5.  миграционная политика стала носить двойственный характер: в ней объективно сталкиваются национальные и наднациональные интересы участвующих стран. [1]
Мировое сообщество начало осознавать, что сейчас миграция уже нечто большее, чем просто перемещение людей, сейчас миграция – это фактор, определяющий развитие 3 игроков: страны выезда, страны приезда и самого мигранта. [2, 3]
К настоящему моменту Россия превратилась в   мощный центр притяжения мигрантов,  и  в связи с этим мигранты начинают играть большую роль в ее экономическом и социальном развитии. Помимо этого особую актуальность и остроту принимают эти вопросы в России в связи с демографическим кризисом,  который она переживает. 
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