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Структура городской занятости в современной России постоянно меняется. За XX век Россия пережила «урбанистическую революцию»: в конце XIX века городское население составляло около 13%, а к началу XIX века оно стабилизировалось на уровне 73%. В 1990-е годы российские города пережили массовую депопуляцию; за это же время произошло множество административно-территориальных изменений, в ходе которых часть населённых пунктов изменили статус, и некоторые из них из закрытых городов стали открытыми. Несмотря на значимые изменения в российской экономике в постсоветский период, структура занятости была во многом заложена в предыдущие годы.
Стремительная урбанизация роднит Россию с развивающимися странами, а демографические особенности – с развитыми, поэтому структура городской занятости анализируется в сравнении с США и некоторыми странами Европы. 
Структура и специализация занятости зависит от исторического (генетического) происхождения города, его административного статуса, размера, географического положения и других факторов.

В городах осуществляется «экономия от локализации»: исследования показывают, что компании, производящие стандартизированную продукцию, чаще получают знания и технологии от местных фирм тех же отраслей. Другие виды производства (мода, развлечения, услуги, издательское дело), наука, финансы и высокие технологии получают ещё больше выгод от расположения в городе, так как в городах сосредотачивается больше человеческого капитала.
В больших городах люди в основном заняты в непроизводственном секторе (торговля, услуги и менеджмент). Средние и малые по размеру города часто специализируются на производстве какой-либо группы товаров, в том числе на экспорт. Небольшие города могут заниматься финансовыми услугами, разработкой природных ресурсов, услугами в сфере образования, здравоохранения и рекреации. В России специализацию города задавала, в основном, промышленность, и это одна из главных особенностей городской занятости: урбанизация неразрывно связана с индустриализацией. В советскую эпоху было создано множество «моногородов», построенных ради одного вида производства или для рабочих одного завода, которые в 1990-е годы после остановки таких производств оказались в кризисе из-за непропорциональной структуры занятости. Ещё одной заметной российской особенностью являются наукограды: они отличаются от остальных городов уникальной историей возникновения, структурой занятости социально-демографической структурой в целом, а также концентрацией человеческого капитала.
В развитых странах процесс урбанизации протекал иначе, следовательно, городская занятость имеет отличную от России структуру, однако, несомненно, существуют и сходства, например, в распределении функций по размерам городов.
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