Экономический кризис – «лекарь» для рынка труда.
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Экономический кризис 2008-2010 гг. нанес существенный ущерб рынку труда России. По данным Росстата, за период кризиса 2008-2010 года работы лишилось 845 тыс. человек, уровень безработицы вырос на 1,2 процентных пункта. Массовым увольнениям подверглись, главным образом, производственные рабочие, работники розничной торговли и финансового сектора. 
Большинство экономистов полагают, что экономический кризис оказывает исключительно негативное воздействие на рынок труда. Однако природа капитализма такова, что любой кризис неизбежно влечет за собой подъем экономики, причем подъем на более высокий уровень. Появляются новые технологии, новые средства производства, как следствие, «подтягивается» человеческий капитал.

Заметим, что первыми при наступлении кризиса теряют работу неэффективные специалисты, что логично и экономически обосновано. Те функции, которые ранее лежали на них, автоматически переходят в зону ответственности их бывших коллег, и они принимают на себя новые обязанности, опасаясь увольнения. Дальше – больше: вслед за первой волной увольнений в большинстве случаев следует вторая, менее сильная, но качественно иная, ведь теперь происходит отсев производительных работников, которым не посчастливилось завоевать расположения руководства. И снова оставшимся приходится брать на себя новый функционал. В итоге, после выхода из кризиса компания имеет у себя штат высокопроизводительных профессионалов, которых в дальнейшем можно использовать как в производственных, так и в административных целях. 

С другой стороны, экономически кризис представляет собой своего рода «экзамен», сдав который, работник поднимается на качественно новый уровень квалификации, развивает управленческие навыки (в том числе, самоорганизацию) и, как следствие, получает конкурентное преимущество при дальнейшем развитии в рамках компании или вне ее.

Таким образом, природа экономического кризиса не может рассматриваться исключительно с негативной стороны. Необходимо признавать, что кризисы нужны экономике, являются источником прогресса, более рационального использования ресурсов, наконец, профессионального и личностного развития. Массовые увольнения являются платой за дальнейшее развитие «выживших». Кризис подобно лекарю помогает экономике избавиться от отмирающих форм капитала и трудовых ресурсов, не способных к эволюции.
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