Зеленое рабочее место как новое направление в экономике труда
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XXI век требует абсолютно новой организации труда и рабочего места. Поэтому определение, создание и формирование достойных условий труда с учетом проблем, возникающих при переходе к инновационному этапу развития экономики, является приоритетным направлением в исследованиях Международной Организации Труда, а также в трудах иностранных и российских ученых, что свидетельствует об актуальности, поднятой в статье проблематики. 

Совсем недавно эксперты определяли понятие достойного труда через такие критерии, как 

· высококачественные рабочие места, 

· гарантия достаточной заработной платы, 

· безопасные условия труда, 

· стабильность занятости, 

· приемлемые перспективы служебного роста,

· соблюдение прав работников, 

что полностью соответствовало положениям МОТ [1].
Однако сегодня последние отчеты МОТ отражают качественные изменения индикаторов достойности труда. В частности, под безопасными условиями труда подразумевается защита работника не только от внутренних профессиональных рисков, зависящих от условий работы, но и от внешних фактор. 

При этом стоит отметить, что предоставление достойных условий труда, способствующее сохранению и развитию человеческого капитала на рабочем месте не является абсолютным новшеством и частично находило свое отражения в системах охраны труда.

Интересным и новым в области достойности труда является возникновение такого понятия как «зеленое рабочее место», которое подразумевает системную безопасность рабочего места, призванную нивелировать вредное влияния окружающей среды и направленные на смягчения ее воздействия [2].
Новое достойное рабочее место включает в себе аспект экологичности, который проявляется в уменьшении вредного влияния на работников со стороны  окружающей среды, а также в оказании положительного внешнего эффекта  на общую экологическую. 
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