Эффективный контракт как инструмент регулирования социально-трудовых отношений. Проблемы и недостатки внедрения системы эффективного контракта в России.
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В августе министерство труда и соцзащиты РФ направило в правительство программу поэтапного повышения оплаты труда бюджетников на 2012–2018 годы, основанной на переходе на эффективный контракт. Планируется, что за счет перехода на новую систему оплаты труда произойдет существенное повышение качества услуг в бюджетной сфере. Система «эффективного контракта» – это новый тип трудовых отношений, который должен строиться на оценке эффективности каждого работника. В проекте программы реформ этот термин расшифровывается как «трудовые отношения, основанные на наличии госзадания и целевых показателей эффективности работы».
Эффективный контракт - это трудовой договор с работником, в котором конкретизированы его должностные обязанности, условия оплаты труда, показатели и критерии оценки эффективности деятельности для назначения стимулирующих выплат в зависимости от результатов труда и качества оказываемых государственных (муниципальных) услуг, а также меры социальной поддержки.  Внедрение такой системы способствует обеспечению достойной оплаты труда в бюджетном секторе экономики с учетом повышения качества оказания государственных услуг; развитию кадрового потенциала; повышению престижности и привлекательности профессий в бюджетном секторе экономики. 
В проведенном исследовании выявлены существующие проблемы и недостатки системы эффективного контракта в России, а также недостатки проекта Программы, а именно необходимость совершенствования системы оплаты труда работников учреждений в целях повышения качества оказания ими государственных (муниципальных) услуг (выполнения работ) на основе:
- введения взаимоувязанной системы отраслевых показателей эффективности от федерального уровня до конкретного учреждения и работника;
- установления соответствующих таким показателям стимулирующих выплат, критериев и условий их назначения и отражение их в примерных положениях по оплате труда работников учреждений, локальных правовых актах и трудовых договорах (контрактах) с руководителями и работниками учреждений.
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