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Основной целью настоящего доклада является предметный анализ доминирующей на сегодняшний день методологии в социальных науках, а также системное рассмотрение явления методологического интервенционизма мейнстрима экономической теории с философских позиций.
Используя историко-политологический метод М. Фуко, праксиологический подход Л. Мизеса, а также, ориентируясь на методологическое отношение «индивид-власть», автор делает вывод о несостоятельности доминирующей методологии, показывает негативные последствия интервенционизма, которые привели к общему кризису социальных наук.
Опираясь на работы экономистов Австрийской школы (Л. Мизес, Ф. Хайек, М. Ротбард, И. Кирцнер, Х. Хоппе, Х. Уэрта де Сото), автор критически анализирует устоявшуюся интерпретацию субъектно-объектной связи в социальных науках, позитивистские и эмпириокритицистские тенденции в мейнстриме экономической теории, использование математического аппарата в фундаментальных теоретических исследованиях в области наук о человеке и обществе. В докладе указывается на существенное различие «данных», получаемых в результате естественнонаучного наблюдения или эксперимента, и «данных», анализируемых в социальных науках. Используя аргументацию французского философа А. Бергсона, автор подчеркивает принципиальную несводимость социальных теорий к методологии позитивизма, ориентированной на статику анализируемого предмета, в то время как социальные науки имеют дело с динамичными предметами и процессами.

В докладе обосновывается субъективистские позиции в методологических подходах к исследованию человека и общества, уделяется внимание возможности сугубо «структурных» (т.е. качественных) предсказаний в социальных науках. Автор показывает ошибочность объективистского историцизма с его выведением теории из истории и обосновывает восприятие истории в качестве искусства, истолковываемого с позиций уже созданной теории.
Кроме того в докладе анализируется сам феномен методологической интервенции, рассматривается институциональные последствия процесса расширяющегося доминирования методологии экономической теории, уделяется место влиянию концепций мейнстрима на экономическую политику современных государств, общество и структуру мышления современников.
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