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Для повышения чувствительности спектроскопии комбинационного рассеяния на несколько порядков широко используется эффект гиганского комбинационного рассеяния (ГКР), заключающийся в многократном усилении сигнала КР от молекул аналита в присутствии наночастиц благородных металлов (Au, Ag). В результате лазерного облучения на поверхности металла образуются плазмоны, увеличивая электрическое поле вокруг металла. Поскольку интенсивность сигнала КР пропорциональна электрическому полю, сигнал существенно возрастает (до 1011 раз), что позволяет говорить о ГКР как об универсальном методе для анализа отдельных молекул и живых клеток с высокой чувствительностью. 

Целью настоящей работы является формирование подложек, обладающих ГКР-активностью. В качестве таких структур предлагаются пористые пленки золота различной морфологии.
В работе были сформированы и протестированы в качестве подложек для усиления сигнала КР золотые инвертированные опалы с различными нормированными толщинами в диапазоне 0,2 ÷ 0,8 диаметра частиц матрицы. Инвертированные золотые структуры получали следующими способами: 1) электрохимическим осаждением золота из хлоридного (концентрация Au = 0,005 M), сульфитного и цитратного электролитов в упорядоченные матрицы, состоящие из полистирольных микросфер с D = 400 ± 15 нм и 530 ± 25 нм; 2) электрохимическим осаждением золота в неупорядоченные матрицы, состоящие из микросфер D = 200, 300, 500 и 600 нм; 3) магнетронным напылением золота на тонкие неупорядоченные пленки полистирольных микросфер с последующим удалением матриц. Изучены оптические свойства полученных пленок золота. На спектрах отражения наблюдаются минимумы на длинах волн 450 нм и 500 нм, которые связаны с возникновением локализованных (Ми) плазмонов. В более длинноволновой области спектра для пленок, поры в которых располагаются периодически, наблюдаются также и делокализованные (брэгговские) плазмоны.
Эксперименты на полученных подложках показывают усиление интенсивности рамановского сигнала от красителей родамина 6ж и метиленового синего в концентрациях до 10-8 M (объем пробы ~5 мкл) путем их возбуждения с помощью зеленого (λ = 514 нм) и красного лазера (λ = 633 нм), соответственно. Спектры, полученные с разных частей подложки, идентичны, что позволяет говорить о воспроизводимости получаемых образцов и однородности поверхности подложки. Коэффициент усиления сигнала в случае родамина 6ж составляет G = 107, в случае метиленового синего - G = 1011, что говорит о наблюдении ГКР эффекта.
Для применения золотых пористых пленок в качестве подложек в ГКР спектроскопии к ним, как к материалам, выдвигается требование многократного использования. После отмывания подложек с красителем в дистиллированной воде структура подложек не изменилась, при повторном использовании ГКР-эффект наблюдается.
