Базальтовые волокна с повышенной прочностью и композиционные материалы на их основе.
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Среди современных материалов большое значение имеют полимерные материалы конструкционного назначения, в том числе армированные полимерные материалы, имеющие значительно меньшую плотность и более высокие удельные механические характеристики, более низкую теплоемкость и теплопроводность, чем многие другие материалы. Механические свойства полимерных композиционных материалов (ПКМ) зависят от целого ряда физико-химических и технологических факторов. Ключевую роль в обеспечении прочности волокнистых композитов играет адгезионная прочность соединения волокно-матрица. Таким образом, целью нашей работы стало изучения влияния модификации поверхности базальтовых волокон на механические свойства и прочность контакта волокно-матрица в композиционных материалах на их основе.
В ходе работы была проведена обработка коммерческой базальтовой ткани растворами неорганических кислот (1M H2SO4, HCl, HF) [1], растворами органических аппретов (3-аминопропилтриэтоксисиланом и глицидоксипропилтриэтоксисиланом)[2]. Кроме того, растворы гидролизированных силанов использовались для обработки наночастиц SiO2 (15 и 25 нм) и Al2O3 (40 нм)[3], нанесение которых на поверхность волокна позволяет увеличить площадь контакта между волокном и связующим.




Структура и морфология волокон была охарактеризована методами ИК спектроскопии полного внутреннего отражения, сканирующей электронной микроскопии и определением краевого угла смачиваемости. Для каждого полученного ПКМ были определены прочность на растяжение, сжатие и прочность межслоевого сдвига. Роль покрытий определяли с помощью сканирующей электронной микроскопии и метода фрагментации. 
Результаты показали значительное улучшение прочности ПКМ после модификации поверхности волокна. Наблюдалось увеличение прочности на растяжение - до 15%, сжатия – до 25% и прочности межслоевого сдвига до 30%.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (грант № 14-03-31188-мол_а).
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Рис.1. Механизм связывания аппрета после гидролиза c наночастицами и поверхностью волокна











