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В последнее время возможность использования терморасширенного графита в качестве наполнителя политетрафторэтилена вызывает большой интерес. Такое внимание к терморасширенному графиту обусловлено его интересными физико-химическими свойствами: большая удельная поверхность, достаточно высокая термическая и химическая стойкости, низкая теплопроводность, высокая пористость и др., которые обусловливают перспективность эффективной модифицирующей способности [1].

Цель работы: Получение, идентификация терморасширенного графита и исследование его модифицирующей способности на свойства и структуру политетрафторэтилена. 
Подготовка пробы терморасширенного графита проводилась с использованием  термоудара при 1000°С.  Идентификацию терморасширенного графита провели с помощью  методов рентгеноструктурного анализа, сканирующей электронной микроскопии и комбинационного рассеяния спектров.

В работе исследованы физико-механические и триботехнические характеристики ПТФЭ,  содержащего различные концентрации ТРГ, подвергнутого механоактивации и обработке ультразвуком.

Рассмотрены способы активации и совмещения ТРГ с полимерной матрицы на свойства и структуру ПТФЭ для получения самосмазывающегося композита с низким коэффициентом трения. Снижению коэффициента трения композитов, очевидно, способствует слоистая структура ТРГ, которая обуславливает формирование самосмазывающегося материала. Износостойкость композитов повышается незначительно. Анализ результатов ИК-спектров ПКМ позволяет выявить образование рыхлой и неупорядоченной структуры. Формирование такой структуры, возможно, объясняется   отсутствием в наполнителе металлов, способных инициировать трибохимические процессы, которые в конечном счете приводят к образованию более упорядоченной, плотно упакованной структуры, характеризуемой высокой износостойкостью [2]. 
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