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Нарастающие потребности в детектировании опасных примесей в воздухе, а также выявлении экологических угроз, связанных с утечкой токсичных химических веществ, сделали отрасль газовых сенсоров одной из интенсивно развивающихся в последние годы.  Жёсткие требования, предъявляемые к газовым сенсорам – высокая чувствительность, малые размеры, незначительное энергопотребление, низкая рабочая температура, относительная дешевизна и простота конструкции, а также возможность передачи информации в виде электрического сигнала обуславливают высокий интерес к полупроводниковым газовым сенсорам.
Большое распространение в качестве чувствительных элементов полупроводниковых газовых сенсоров получили нанокристаллические широкозонные полупроводниковые оксиды металлов: ZnO, SnO2, In2O3 и др. Электропроводность оксидных полупроводников чрезвычайно чувствительна к составу поверхности, который обратимо меняется в результате реакций хемосорбированного кислорода и компонентов газовой смеси. Однако для них характерна низкая селективность, которая не позволяет выделить вклад данного типа молекул в газовой фазе в суммарный электрический сигнал.

Одним из путей повышения селективности полупроводниковых оксидов является модификация их поверхности наночастицами благородных металлов. Использование Au позволяет повысить селективность определения таких газов, как, например, CO, H2 благодаря тому, что золото может выступать в качестве катализатора протекающих на поверхности реакций. Интерес к использованию наночастиц Au также обусловлен тем, что для них характерно явление поверхностного плазмонного резонанса, проявляющегося в оптическом диапазоне. В связи с этим объектом изучения в данной работе стали газовые сенсоры на основе нанокомпозитов ZnO/Au.

Для получения требуемых нанокомпозитов были использованы следующие способы синтеза: метод анионной адсорбции и метод адсорбции золя. В случае метода анионной адсорбции происходит адсорбция аниона [AuCl4]- и производных от него на поверхность оксида цинка с последующим восстановлением Au+3 до Au0. Для осуществления метода адсорбции золя предварительно был синтезирован водный золь золота с контролируемым размером частиц, стабилизированный цитрат-анионом.
Полученные образцы нанокомпозитов были изучены методами рентгенофазового и рентгенофлуоресцентного анализа, а также были исследованы сенсорные свойства образцов по отношению к CO под воздействием периодического светового облучения с длиной волны, соответствующей поверхностному плазмонному резонансу наночастиц Au. Были определены фазовый и элементный составы образцов, а также средние размеры ОКР. Согласно полученным данным, содержание золота в образцах ZnO/Au, синтезированных разными способами, в пределах погрешности одинаково и составляет 0.5%. Тем фактом, что содержание золота в образцах достаточно мало, можно объяснить тот факт, что на рентгеновских дифрактограммах не были выявлены рефлексы, отвечающие фазе золота. Также было установлено, что образец, полученный методом адсорбции золя, является предпочтительным вариантом для детектирования CO по сравнению с образцом, полученным методом анионной адсорбции. 
