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Золь-гель технология – один из простых и эффективных способов получения материалов на основе неорганических полимерных матриц с включенными в полимерную структуру функциональными веществами. Материалы, полученные данным методом, могут быть использованы как преобразователи лазерного излучения, фотовольтаические преобразователи, pH сенсоры, сенсоры на катионы тяжёлых металлов, в качестве замены жидкофазных систем на твердотельные аналоги. Свойства материалов сильно зависят от условий синтеза и пост синтетической их обработки. Один из важнейших параметров золь-гель системы – ее динамическая вязкость, которая изменяется при переходе истинного раствора в золь и, в дальнейшем, в гель. Тем не менее, измерение вязкости подобных систем в процессе синтеза стандартными методами неэффективно, так как само по себе измерение влияет на морфологию материала. В связи с этим использование флуоресцентных молекулярных роторов является эффективным способом динамического контроля реологии материалов в процессе синтеза. Синтезированные материалы с включением молекулярных роторов также в дальнейшем могут быть использованы в качестве сенсорных систем.
В работе были получены 4 полимерных матрицы на основе оксида кремния и его органомодифицированных аналогов. В качестве прекурсоров использовали тетраэтоксисилан (ТЭОС), фенилтриэтоксисилан (ФТЭОС), аминтриэтоксисилан (АТЭОС) и октилтриэтоксисилан (ОТЭОС). В реакционную смесь вводили мезо-фенил замещённый bodipy, который проявляет свойства флуоресцентного молекулярного ротора. В процессе протекания реакции синтеза матрицы фиксировали изменения спектральных свойств (поглощение и флуоресценция) золь-гель системы, содержащей ротор. Возможность использования данного ротора для контроля процессов полимеризации определяли по изменениям квантового выхода флуоресценции со временем.

Во всех случаях в процессе получения матрицы спектральные свойства введенного в ее состав красителя изменяются. Изменение различаются для матриц различной природы. В случае матриц на основе ТЭОС зависимость квантового выхода флуоресценции от времени носит прямолинейный характер: со временем происходит увлечение интенсивности флуоресценции и квантового выхода флуоресценции. В системах из ФТЭОС, где зависимость носит экстремальный характер, это связано с тем, что фенильная группа ротора вступает во взаимодействие с фенильным заместителем в составе матрицы. Вероятно, происходит взаимодействие между электронными системами соответствующих фенильных заместителей. Для систем, полученных из АТЭОС и ОТЭОС чётко выраженной зависимости не наблюдается. 
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