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Известно, что оксид цинка является перспективным катализатором разложения органических веществ под действием света за счёт высокой фотокаталитической активности. Кроме того, упорядоченные массивы наностержней оксида цинка могут быть применены для создания фотодиодов и солнечных элементов гретцелевского типа. В связи с этим, целью данной работы являлась отработка методики синтеза оксида цинка, в том числе в виде упорядоченного массива стержней на подложке и получение нанокомпозитов, модифицированных наночастицами серебра.

В ходе текущей работы были отработаны методики синтеза частиц оксида цинка в гидротермальных и догидротермальных условиях из нитрата цинка и гексаметилентетрамина (ГМТА) в соотношении 1:1. Следует отметить, что синтез в гидротермальных условиях с продолжительностью более 3 часов в присутствии ГМТА зачастую приводит к формированию примеси кристаллического гидроксокарбоната цинка, наличие которого значительно снижает фотокаталитическую активность образцов, не подвергающихся дополнительному отжигу. Альтернативой является синтез в догидротермальных условиях, который также приводит к образованию структур ZnO, но в ходе которого даже длительная изотермическая выдержка не приводит к появлению гидроксокарбоната.

В качестве катализатора для реакций фотодеградации планируется использование массивы стержней оксида цинка на поверхности стеклянных подложек и ITO . Синтез массивов стержней оксида цинка на подложке проводили в догидротермальных условиях. Было показано, что уменьшение начальной концентрации с 0,1 до 0,035 моль/л приводит к уменьшению диаметра получаемых стержней. При этом перемешивание раствора в процессе синтеза приводит к более широкому распределению частиц по размерам.

Для того чтобы полученные материалы могли найти применение и при воздействии света видимого диапазона и, соответственно, для смещения края поглощения получаемых структур в видимую область спектра было предложено проводить их фотосенсибилизацию наночастицами серебра. Одностадийный синтез композита Ag/ZnO проводили в гидротермальных условиях с малым временем изотермической выдержки. Оптический спектр полученного композита содержит пик поглощения в видимой области спектра, который по данным просвечивающей электронной микроскопии с энергодисперсионным анализом характеристического рентгеновского излучения и локальной спектроскопией потерь энергий электронов соответствует плазмонному пику поглощения наночастицами серебра, при этом существенных изменений в крае поглощения ZnO не наблюдается.
