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Благодаря высокой фотокаталитической активности (ФКА) и химической инертности диоксида титана изучению катализаторов на его основе уделяется большое внимание. Известно, что различные полиморфные модификации оксида титана обладают разными оптическими и каталитическими свойствами. При этом следует отметить, что, несмотря на большое число работ, посвещённых изучению влияния фазового состава TiO2 на ФКА, в большинстве публикаций не рассматривается кристалличность образцов и влияние аморфной фазы на ФКА.

Так как лимитирующей стадией в фотокаталитический процессах является сорбция, значение измеренной ФКА должно коррелировать с удельной площадью поверхности образцов, но противоречивые литературные данные о фотокаталитической активности анатаза и полученные ранее результаты измерений ФКА для препаратов TiO2 с близкими составами кристаллических фаз показывают отсутствие данной взаимосвязи, что косвенным образом подтверждает наличие неучтённого параметра.

В данной работе мы исследовали влияние фазового состава фотокатализаторов на основе диоксида титана на их ФКА, измеренную по скорости разложения метилоранжа. В качестве образцов диоксида титана мы использовали приготовленный темплатным методом мезопористый TiO2, а так же коммерчески доступные фотокатализаторы.

Измерение ФКА производилось по реакции фотодеградации метилоранжа: смесь суспензии диоксида титана в буферном растворе (pH=6,9) и раствора красителя облучалась излучением ртутной лампы высокого давления. Суспензия прокачивалась через U-образную кювету, в которой снимался её спектр поглощения, изменение которого пересчитывалось в изменение относительной концентрации метилоранжа.

Измерение удельной площади поверхности проводилось методом низкотемпературной сорбции азота (BET). Количественное содержание аморфной фазы определялось по интегральным интенсивностям пиков на рентгенограммах смеси образца с заданным количеством кристаллического стандарта с известным корундовым числом. Для всех образцов были получены ИК-спектры, на основании которых было показано, что интегральная интенсивность полосы поглощения в диапазоне 3300-2500 см-1, соответствующая валентным O-H колебаниям, сильно зависит от температуры отжига образцов и коррелирует с содержанием рентеноаморфных фаз в препаратах TiO2.

Показано, что определение пространственного распределения аморфной фазы в оксиде титана методом просвечивающей электронной микроскопии (ПЭМ) возможно, но связано с определёнными трудностями, вызванными относительно быстрой кристаллизацией TiO2 во время съёмки.

Было установлено, что присутствие в катализаторах фазы аморфного TiO2 приводит к заметному снижению ФКА, что может быть связано с меньшим временем жизни электрон-дырочных пар в аморфной фазе. Для количественного анализа содержания аморфной фазы может быть применён метод РФА с добавками кристаллического стандарта.
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