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В настоящее время активно разрабатываются альтернативные подходы к созданию высокочувствительных и селективных оптических сенсорных систем на основе наночастиц благородных металлов, нашедших применение в широком круге аналитических приложений [1,2]. Так, известно, что наночастицы благородных металлов способны усиливать сигнал комбинационного рассеяния органических молекул в 106 – 1014 раз за счет эффекта плазмонного резонанса. Этот эффект, известный в литературе как гигантское комбинационное рассеяние (ГКР), открывает новые возможности для снижения пределов обнаружения актуальных аналитов известными спектроскопическими методами, а также создания новых чувствительных и селективных методик анализа. Таким образом, одна из важнейших задач является создание новых индикаторных систем и разработка подходов к определению серосодержащих маркеров качества топлива, основанных на образовании ими комплексов с переносом заряда, методами оптической спектроскопии: спектроскопии поглощения и гигантского комбинационного рассеяния [3].

Мы предлагаем новый химический подход к созданию планарных оптических материалов на основе наноструктурированного серебряного субстрата с нанесенным тонким слоем микропористого оптически прозрачного хитозанового геля.

Уникальной особенностью предложенного нами подхода заключается в том, что сигнал комплекса с переносом заряда (КПЗ) в спектроскопии ГКР  формируется в тонком слое микропористой пленки хитозанового геля, химически модифицированного π-акцепторным соединением, способным распознавать анализируемое вещество и химически связываться с ним путем формирования комплекса с переносом заряда. В результате появляются новые электронно-колебательные структуры в спектрах гигантского комбинационного рассеивания. Нами было показано, что меняя природу π-акцептора можно селективно образовывать КПЗ с различными по своей структуре аналитами.
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