Изменение свойств топливных брикетов из нефтекоксовой мелочи с добавками гидролизного лигнина при длительном хранении
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Потребность в бытовом топливе в последние годы удовлетворяется не полностью из-за снижения объема производства брикетов, что, в свою очередь, обусловлено дефицитом сырья и вовлечением в переработку нефтяного кокса пониженного качества. В результате хранения на складах более 40% брикетов разрушаются и превращаются в мелочь. Для улучшения сохранности брикетов возможно применять в качестве связующего при брикетировании нефтекоксовой мелочи отходы гидролизного производства — Тулунского технического гидролизного лигнина (ТЛ) [1, 2].
В Иркутской область имеется большое количество закрытых гидролизных заводов, отходом производства которых являлся ТЛ. В его составе содержится около 40% собственно лигнина, 25—30% полисахаридов, 5—15% гуминовых кислот. Элементный состав лигнина довольно постоянен, % на daf: углерода 61—64, водорода 5—6, кислорода около 30, азота и серы 0,1—0,3. Зольность ТЛ довольно низкая и составляет 1—8%.
Цель данной работы — исследование с помощью комплекса методов способности к хранению брикетов из нефтекоксовой мелочи с добавками от 10 до 50% лигнина.
Из результатов следует, что минимальные изменения состава при хранении происходят у брикетов с содержанием лигнина 10—20%. Такие добавки лигнина к нефтекоксовой мелочи, по всей видимости, наиболее оптимальны при брикетировании.
Этот вывод подтверждают результаты и дериватографического анализа. После брикетирования и при хранении брикетов происходит смещение максиму​ма скорости удаления воды в более высокотемпературную область. Смещение максимумов выделения воды при хранении брикетов обусловлено увеличением упорядоченности структурных фрагментов вещества и усилением взаимо​действия их с водой. Между кислородсодержащими группами упрочняются водо​родные связи. Находящаяся в промежутках между структурными фрагментами вода принимает участие в структурировании брикетов, поэтому энергия отрыва ее в процессе хранения брикетов возрастает. Прочность связи воды с брикетами при их хранении увеличивается на 5—10%, что может свидетельствовать о повышении водопоглощения и, следовательно, ухудшении сохранности брикетов с добавками лигнина.
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