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Разработка методов синтеза порошковых оксидных материалов с заданными структурными характеристиками является важным направлением развития технологии  материалов. Известно, что состав и структура образующихся продуктов зависит от способа их получения. 
В данной работе для синтеза оксидов меди  был использован метод электрохимического диспергирования медных электродов при наложении переменного тока с симметричными и асимметричными треугольными импульсами в растворах  электролитов.
Образцы для исследования структурных характеристик были получены в водном растворе хлорида натрия с концентрацией 2 моль/л, в котором наблюдалась наибольшая скорость окисления и разрушения  меди, а также отсутствовало ее растворение, о чем свидетельствовали результаты рентгенофлуоресцентного анализа растворов после синтеза, при плотностях переменного симметричного тока 0,5; 1,0; 1,5 А/см2, а также при соотношениях катодных и анодных импульсов 1:2 и 1:4.

Методом рентгеновской дифрактометрии установлено, что полученные порошки состоят из высокодисперсных частиц с различным соотношением  фаз Cu2O и CuО. На дифрактограмме образца, полученного при плотности тока 0,5 А/см2  присутствуют рефлексы, характерные только для кристаллической структуры оксида меди (I). Микрофотографии свидетельствуют о том, что частицы Cu2O имеют правильную  октаэдрическую форму. При больших плотностях тока наряду с оксидом меди (I) образуются сферические частицы оксида меди (II). Это связано с увеличением анодного потенциала электрода.  При этом происходит агломерация частиц, вызванная наличием неравновесных фаз и дефектностью кристаллической структуры. Величины удельной поверхности, определенные методом БЭТ, составили от 4 до 12 м2/г. 
Приложение асимметричных импульсов тока интенсифицирует процесс разрушения медных электродов и позволяет изменять размер частиц и состав образующихся продуктов. Так, при изменении асимметрии от 1:2 до 1:4 размер частиц уменьшается, а содержание фазы CuO увеличивается.
Таким образом, электрохимическое диспергирование меди под действием переменного импульсного тока является перспективным методом получения высокодисперсных порошков оксидов меди с возможностью варьирования характеристик  их микростуктуры.
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