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Актуальной задачей данной работы является получение товарного продукта с заданными физико-химическими свойствами, позволяющими производить дорожные покрытия повышенной долговечности, устойчивые к трещинообразованию, морозоустойчивые и, как следствие, требующие более редкого планового ремонта и замены, а следовательно, снижение затрат на содержание дорожного полотна в надлежащем состоянии.
Перспективным направлением повышения качества дорожных битумов является использование серы для их модификации.[1] Техническая сера является недорогим и многотоннажным побочным продуктом промышленности. Имеется достаточный мировой опыт использования серы в дорожном строительстве, указывающий на более высокие физико-механические и реологические свойства серополимернобитумных вяжущих и смесей на их основе по сравнению с обычными битумами и асфальтобетонами. Применение технической серы для модификации битумов экономически целесообразно и позволяет также решать экологические проблемы во многих регионах.

Серополимернобитумные вяжущие (СПБВ) можно приготовить двумя способами:

- эмульгированием расплавленной серы в битуме в коллоидной мельнице (зазор 0,04 см, частота вращения ротора 7000 об/мин, температура 140 – 150 ºС, длительность эмульгирования 8 мин) или в статическом смесителе. Приготовление СПБВ как в коллоидной мельнице, так и в статическом смесителе дает возможность равномерно диспергировать серу до размера 5 – 20 мкм в битуме и получать вяжущее, а также смеси на его основе, обладающие высокими показателями свойств;

- смешением расплавленной серы и битума в заданных количествах в лопастной мешалке и немедленной подачей этого вяжущего на объединение с минеральными компонентами асфальтобетона[2]. 

СПБВ и смеси на их основе обладают более высокими показателями физико-механических и реологических свойств по сравнению с обычными битумами и асфальтобетоном.[3] Использование серы целесообразно не только с точки зрения экономии дефицитного битума, но и энергоресурсов за счет снижения температуры приготовления и укладки материалов с серой.
На основании лабораторных и опытно-производственных работ установлена целесообразность применения серы в смеси с полимерно-битумными вяжущими для модификации битума. Применение серы в асфальтобетоне позволяет уменьшить расход битума и снизить стоимость вяжущего, понизить температуры нагрева компонентов и их смесей, полимерно-битумное вяжущее позволяет понизить показатель, который является очень важным для дорог первой климатической зоны – температуру хрупкости.
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