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Природные слоистые силикаты являются перспективным материалом для разработки полимерных композиционных материалов (ПКМ) полифункционального назначения. Одной из проблем переработки таких материалов является влага, содержащаяся в самих наполнителях, вследствие которой, ухудшаются эксплуатационные характеристики получаемых композитов. Частично, разрешить эту проблему удается предварительной термической обработкой силиката, достаточной для удаления адсорбированной воды [1].  
Целью данной работы является исследование влияния термически обработанных слоистых силикатов при различных условиях на эксплуатационные и структурные характеристики композиционных материалов на основе политетрафторэтилена (ПТФЭ). 
Объектами исследования были выбраны ПТФЭ марки ПН-90 в качестве полимерной матрицы и природный слоистый силикат - каолинит Глуховецкого месторождения Al4[Si4O10](OH)8 в качестве наполнителя. Вода, содержащаяся в каолините, помимо физически связанной воды представлена входящими в структуру кристаллической решетки гидроксильными группами и водой, заключенной в межслойных пространствах, так называемой межпакетной водой.   
Подбор оптимальных режимов температурной обработки наполнителя был осуществлен при помощи метода дифференциальной сканирующей калориметрии. Были подобраны температурные пределы обработки, соответствующие удалению физически связанной (110 - 130ºС), межпакетной (450 – 550ºС) и химически связанной (800 - 900ºС) воды. Композиты готовили по единой технологии включающей предварительную термическую обработку наполнителя, смешение компонентов, холодное прессование и спекание. Физико-механические и триботехнические характеристики композитов были исследованы по стандартным методикам согласно ГОСТ 11629 – 80 и 11629 – 75. Наличие изменений надмолекулярной структуры полученных ПКМ регистрировалось методами инфракрасной спектроскопии и сканирующей электронной микроскопии.  
Сравнение эксплуатационных показателей композитов показало перспективность наполнения ПТФЭ силикатами высокой термической обработки, заметно повышающих износостойкость полученных ПКМ. Структурные исследования показали значительные изменения морфологии надмолекулярной структуры ПКМ при введении каолинита обработанного при различных температурных режимах.  
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