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В последние годы наблюдается повышенный интерес к пилларным (столбчатым) материалам на основе природных слоистых алюмосиликатных систем [1]. Стремление исследователей к структурному и химическому разнообразию самих пилларов, представляющих собой наноразмерные кластеры оксидов металлов, с целью повышения их функциональности, увеличения размеров и термической устойчивости позволило получить материалы, обладающие уникальными текстурными (развитая удельная поверхность, регулярное распределение мезопор) и каталитическими (наличие активных центров на пилларах) свойствами [2]. 
В данной работе предлагается новый метод формирования слоисто-столбчатой углерод-содержащей структуры монтмориллонита интеркаляцией поливинилового спирта и полигидроксокомплексов алюминия. С одной стороны, ПВС выступает в качестве эффективного деламинирующего агента на стадии интеркаляции ионов Al13. С другой стороны, деградация полимерного компонента на стадии образования пилларов при повышенной температуре создает условия для 1) образования углеродных слоев графено-подобной структуры на внутренних базальных плоскостях силикатных слоев ММ и 2) протекания процессов графтинга радикальных продуктов деградации на поликатионах Al13 с последующими реакциями сшивки пилларов с углеродными и силикатными слоями. Важнейшим результатом этого является термически устойчивая слоисто-столбчатая система, которая не коллапсирует даже при 600°С в отличие от широко распространенного Al2O3-пилларного ММ, который демонстрирует устойчивость структуры лишь примерно до 400°С. 

Цель данной работы - получение гибридных материалов с углерод-обогащенной слоисто-столбчатой структурой на основе исходных водных суспензий монтмориллонита и поливинилового спирта с добавлением поликатионов А113. 

***

Предложен новый метод формирования слоисто-столбчатой углерод-содержащей структуры монтмориллонита последовательной интеркаляцией поливинилового спирта и полигидроксокомплексов [А113О4(ОН)24(Н2О)12]7+. Показано, что поливиниловый спирт играет важную роль эффективного деламинирующего агента на стадии интеркаляции поликатионов в межслоевое пространство монтмориллонита, а на стадии образования пилларов способствует формированию термически устойчивой слоисто-столбчатой структуры. Показано, что, независимо от количества полимерного интеркалята (при его содержании 3 - 20 масс. %), величина базального расстояния d001 = 1.85 нм  получаемых гибридных материалов при температуре прокалки свыше 450oС фиксирована и превышает базальное расстояние традиционного Al2O3-пилларного монтмориллонита на толщину монослоя графена. Текстурные характеристики данной слоисто-столбчатой системы могут регулироваться количеством добавляемого полимера и температурой прокаливания. 
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