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Существенное усилие структурообразующей роли минерального порошка в асфальтобетоне, а, следовательно, и улучшение структурно-механических свойств этого материала могут быть достигнуты в результате физико-химической активации порошка [1]. При этом наибольший эффект может быть получен путем совмещения физико-химической обработки с механическими воздействиями. Присутствие поверхностно-активных веществ существенно улучшает условия смачивания поверхности частиц битумом и способствует образованию хемоадсорбционных связей на границе раздела фаз [1].
В качестве объекта исследования использовали отходы мокрой магнитной сепарации (ММС) железистых кварцитов Лебединского ГОКа.

При получении активированного минерального порошка активирующую смесь, состоящую из ПАВ и битума, вводили в шаровую планетарную мельницу одновременно с отходами ММС. В качестве активирующих веществ выступали: стеариновая кислота, битум БНД 60/90, адгезионная добавка Амдор-10.
Испытания стандартных асфальтобетонных образцов с применением активированного минерального порошка привело к увеличению плотности упаковки композита. Это способствовало повышению средней плотности смеси до 3% и снижению пористости минерального остова от 8 до 14%. Добавление 1 % стеариновой кислоты к минеральному порошку в качестве активатора повысило водостойкость на 12 %, а применение 1 % стеариновой кислоты и 2 % битума - на 13 %. Использование в качестве активаторов 1% стеариновой кислоты и 1% адгезионной добавки Амдор-10 повлияло на повышение показателя водостойкости на 30 %.
Полученный активированный минеральный порошок обладал свойствами гидрофобного материала и практически не смачивался водой. Особое значение указанное свойство приобретает в условиях современной технологии приготовления асфальтобетонных смесей, предусматривающей подачу минерального порошка в мешалки асфальтобетонных машин в холодном виде.

Более того, применение активированного порошка существенно улучшило показатели технологического процесса приготовления асфальтобетонных смесей в лабораторных условиях: снизилась температура смеси до 135 ºС, продолжительность перемешивания, облегчилось формование асфальтобетонных образцов. 
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