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Пиролизом аэрозоля аммиачных комплексов серебра при 600-800ºС в присутствии суспензии оксида графена (GO) получены нанокомпозиты оксида графена и серебра. 
Исследование графена и его производных в последнее время привлекают все более пристальное внимание в связи с интенсивным развитием цифровой электроники, наноэлектроники, оптики и сенсорики. Оксид графена обладает рядом преимуществ: он прост в получении химическими методами, совместим с биологическими объектами и является хорошим прекурсором для получения композитов за счет легкости его модификации.
Пиролиз проводили при разных температурах и разных соотношениях реагентов и анализировали площадь поверхности полученных образцов методом БЭТ. 
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Рис. 1. Микрофотографии ПЭМ образцов нанокомпозита, синтезированных пиролитически при 600 ºС. Соотношение реагентов С(Ag):C(GO) а) 1:1, б) 1:10, в) 1:100.
При температуре 600ºС и соотношении реагентов С(Ag):C(GO)=1:10 достигается площадь поверхности нанокомпозита 100 м2/г, что обеспечивает высокий коэффициент усиления сигнала комбинационного рассеяния. Размер частиц нанокомпозита 0,5-7 мкм, размер наночастиц металлического серебра 30±15 нм (рис. 1).
Разработанная методика позволяет получать нанокомпозиты оксида графена и серебра с высокой площадью поверхности и положительным дзета-потенциалом на ней, что позволяет увеличить эффективность использования методики гигантского комбинационного рассеяния в случае живых клеток, обычно обладающих отрицательным зарядом билипидной мембраны.
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