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Изучение длительной эволюции коэффициента трения в паре трения бронза-сталь на машине трения торцевого типа АЕ – 5 в водном растворе капроновой кислоты обнаруживает его снижение с образованием на поверхности трения сервовитной пленки. 
Показано, что образование сервовитной пленки происходит за счет массопереноса гигантских кластеров меди со средним размером до 100 нм, как следует из результатов седиментационного анализа, выполненного с использованием дисковой центрифуги марки CPS Disc Centrifuge Model DC 24000, из состава смазочной среды в зону контакта трущихся тел [1,2]. 
Сравнение топографии поверхности сервовитной пленки, образующейся в результате фрикционного взаимодействия, рис.1, и топографии поверхности стального диска с осажденными на ней кластерами с использованием атомно-силового микроскопа марки PHYWE AFM в полуконтактном режиме, обнаруживает снижение шероховатости поверхности с  60  до 25 нм. 
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а – 2D-визуализация поверхности; б – 3D-визуализация поверхности

Рис. 1. Топография поверхности сервовитной пленки
Таким образом, при формировании сервовитной пленки в результате длительных сдвиговых напряжений происходит выглаживание поверхности фрикционного контакта, снижение уровня шероховатости, что способствует реализации избирательного переноса и снижению коэффициента трения.
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