Термическое разложение В-паравольфрамата аммония и получение водных золей триоксида вольфрама
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Высокодисперсный оксид вольфрама(VI) является перспективным для создания ряда функциональных материалов, в том числе фотокатализаторов, газовых сенсоров, активных элементов электрохромных устройств и др [1]. В ряде случаев наиболее удобным является использование оксида вольфрама в виде золей, например, для получения покрытий, а также композиционных материалов. Методы получения WO3 можно разделить на газофазные, жидкофазные  и твердофазные (методы термического разложения). Последняя группа методов синтеза наиболее привлекательна с точки зрения получения высокочистого и хорошо закристаллизованного оксида вольфрама. 
Целью настоящей работы явилась разработка метода получения водных золей WO3, основанного на диспергировании агрегатов частиц WO3, полученных термическим разложением B-паравольфрамата аммония (NH4)10(H2W12O42)10H2O.
Анализ процесса термического разложения В-паравольфрамата аммония показал, что оно протекает в несколько стадий, при этом до 200С происходит выделение H2O, а при больших температурах одновременно выделяется вода и аммиак. Получаемый термическим разложением В-паравольфрамата аммония оксид вольфрама(VI) имеет структуру -WO3, при этом размер частиц WO3 по данным рентгеновской дифракции варьирует в диапазоне от 50 до 60 нм, по данным растровой электронной микроскопии – от 70 до 100 нм. Показано, что форма агрегатов частиц WO3 полностью наследует морфологию кристаллов исходного соединения. Агрегаты частиц WO3 могут быть разрушены путем ультразвукового диспергирования, в результате которого удельная площадь поверхности порошков значительно возрастает (от 5 до 17 м2/г). Продолжительная (~1 ч) ультразвуковая обработка суспензий WO3 позволила получить достаточно устойчивые водные золи триоксида вольфрама, в которых размер частиц WO3, по данным динамического светорассеяния, составляет ~100 нм.
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