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Слоистые гидроксосоединения редкоземельных элементов (СГ РЗЭ) являются структурными аналогами гидроталькита и имеют состав РЗЭ2(OH)5X·nH2O. Структура этих соединений характеризуется наличием положительно заряженных металлоксидных слоёв, между которыми находятся анионы, которые могут быть заменены на ионные остатки различных органических и неорганических кислот.
Значительный интерес к СГ РЗЭ связан в первую очередь с возможностью сочетания специфических свойств соединений лантанидов (оптических, магнитных, каталитических) и интеркалированных в межслоевое пространство лигандов для создания полифункциональных, в первую очередь, биологически активных материалов. Особый интерес представляют СГ РЗЭ, содержащие люминесцентные ионы, в том числе Tb, Eu, Ce. 
Целью данной работы явился синтез соединений состава (Y1-xLnx)2(OH)5NO3·nH2O (Ln = Eu, Tb, Ce, х = 0-0,5) методом гомогенного гидролиза в присутствии гексаметилентетрамина (ГМТА) в условиях гидротермально-микроволновой обработки (ГТМВ).
В рамках работы был проведён синтез СГ РЗЭ различного состава в условиях ГТМВ обработки при температурах 140(С и 180(С в течение 30 минут в присутствии ГМТА, произведён отжиг СГ РЗЭ при 700(С. Полученные соединения проанализированы методами РЭМ, РФА и РСМА. 
Показано, что с увеличением температуры синтеза от 140(С до 180(С происходит снижение относительной интенсивности рефлексов {00l}, что, вероятно, связано с частичным разупорядочением положительно заряженных слоёв в структуре (Y1‑xLnx)2(OH)5NO3·nH2O. Увеличение содержания Eu, Tb и Ce в реакционной смеси приводит к образованию дополнительной фазы с другим параметром c. 

Все полученные соединения кристаллизуются в форме гексагональных пластинок, срастающих в шарообразные агрегаты. После термической обработки и разложения гидроксонитратов с образованием оксидных фаз Y2O3:Ln морфология индивидуальных частиц и агрегатов практически полностью сохраняется. Также установлено, что зависимость параметров ячейки для оксидов (Y1-xLnx)2O3, полученных термическим разложением соединений (Y1‑xLnx)2(OH)5NO3·nH2O, соответствует правилу Вегарда.
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