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Материалы на основе фосфатов кальция находят широкое применение в медицине в качестве материалов для костных имплантатов. [1] Регенеративный метод лечения, определяющий развитие современной медицины, предполагает использование биосовместимых резорбируемых материалов, способных вызывать образование новой ткани и постепенно ей замещаться.

Для успешного использования материала требуется, чтобы мольное соотношение атомов кальция к фосфору было меньше, чем у основной неорганической составляющей костной ткани человека ― гидроксиапатита (Са/Р = 1,67). Наибольшей растворимостью обладают композиционные материалы с наименьшим соотношением Ca/P. Таким образом, перспективна разработка методов синтеза фосфатов кальция с соотношением Са/Р = 0,5, в частности, полифосфата кальция Ca(PO3)2. Исследования in vitro [2] и in vivo [3], проведённые ранее, свидетельствуют о том, что полифосфат кальция может быть использован в составе материалов для костных имплантатов.  
Целью настоящей работы является получение порошков фосфатов кальция с мольным соотношением Са/Р = 0,5. Порошки полифосфата кальция были синтезированы из различных растворимых солей кальция (ацетата, хлорида и нитрата) и полифосфорной кислоты, полученной из полифосфата натрия с использованием ионного обмена:
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HPO3 + CaX2 = Ca(PO3)2 + 2HX

(X = CH3COO–, Cl–, NO3–)

В работе использованы следующие методы исследования синтезированных образцов:  рентгенофазовый анализ (РФА), термический анализ (ТА), масс-спектрометрия (МС) и растровая электронная микроскопия (РЭМ). Термическая эволюция свойств полученных порошков была исследована методом изотермических выдержек в интервале от 200 до 800°C. Были проведены термический и рентгенофазовый анализ синтезированных порошков,  прокалённых при различной температуре. Показано, что из всех пар прекурсоров были получены рентгеноаморфные порошки, предположительно имеющие состав Са(РО3)2 • xН2О. После прокаливания при 800°C фазовый состав всех полученных порошков был представлен β-Са(РО3)2. 
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