Получение новых твердых растворов на основе Cu2Sb
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Структурный тип купростибита Cu2Sb привлекает пристальное внимание физиков и кристаллографов в связи с двумя интересными особенностями: кристаллическую структуру Cu2Sb часто рассматривают как архетипную для многих соединений, обладающих интересными магнитными и транспортными свойствами [1, 2]. В частности, она близка структурам открытых недавно металл-пниктидных сверхпроводников. Недавно в литературе сообщалось о получении тройных соединений CuFeAs и CuFeSb [3, 4], что указывает на вероятность замещения меди и сурьмы и другими элементами.
Целью нашего исследования являлось получение твердых растворов на основе Cu2Sb. Исследовали возможности замещения: Cu ( Ag, Au; Sb ( As, Bi, Sn, Te. Образцы получали двукратным отжигом смесей простых веществ, взятых в соответствии с предполагаемым составом. Отжиг проводили в запаянных кварцевых графитизированных ампулах при температуре 580ºС в течение 144 ч с одним промежуточным перетиранием. 
В использованных нами условиях синтеза твердые растворы замещения сурьмы Cu2Sb1-xMx (M = As, Bi, Sn) ограничены x ( 1%. Это, в общем, согласуется с метастабильным характером изоструктурного Cu2As [5] и отсутствием химического взаимодействия в системе Cu – Bi. Напротив, возможности замещения меди ее аналогами по группе существенно выше: до 5% при замене на серебро и до 10% при замещении на золото. Рентгеноструктурный анализ образца предельного состава Cu1.8Au0.2Sb (P4/nmm, a = 4.0385(3)Å, c = 6.1489(6)Å) показывает, что золото занимает лишь одно из двух кристаллографически независимых положений меди в структуре (координация 4Cu + 4Sb). 
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