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Углерод-углеродные композиционные материалы используются в областях техники, где необходимы выдающиеся механические характеристики, а также устойчивость к действию высоких температур. Данные материалы получаются путем карбонизации определенных пластиков, армированных волокном. При карбонизации значительно изменяется структура композиционного материала и наблюдается развитие трещин, что может быть обусловлено разрушением полимерной матрицы и границы волокно-матрица, а также усадкой материала и отслоением матрицы [1, 2]. Для изучения механизма превращения полимерного композиционного материала в углерод-углеродный требуется подробное изучение физико-механических свойств образцов на различных стадиях, а также изучение морфологии полученных образцов.

Модельные образцы материала подвергались термической обработке в инертной атмосфере. Изучены механические свойства образцов, а также охарактеризована их структура с помощью различных физико-химических методов. Изучение прочности материала показало, что минимум прочности имеет материал подвергавшийся пиролизу при 700 °С, после чего наблюдается рост прочности. 
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Обработанные при 700 °С образцы также имели минимальную удельную плотность. Методами низкотемпературной сорбции/десорбции азота, а также пикнометрии выявлено, что при низких температурах пиролиза формируются макропоры, а с повышением температуры обработки суммарный объем макропор уменьшается и наблюдается увеличение количества микропор. С помощью методов КР и рентгеновской дифракции показано, что полимерная матрица начинает превращаться в углеродную при температуре около 600 °С. При изучении морфологии образцов и механизма разрушения методом РЭМ показано, что при карбонизации происходит не отслоение волокна от матрицы, а усадка матрицы по направлению к волокну, что приводит к упрочнению границы волокно-матрица. При температурах обработки выше 600 °С образцы претерпевают хрупкое разрушение, вытягивания волокна из матрицы не происходит. На примере сравнения окисленных и графитированных волокон показано, что при ухудшении изначального контакта волокно-матрица существенного упрочнения межфазной границы при увеличении температуры карбонизации не происходит.
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