Влияние степени очистки оксида графена на его сорбционные свойства
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Деятельность предприятий ядерного топливного цикла, испытания ядерного оружия, поступление жидких и твёрдых радиоактивных отходов (РАО) в окружающую среду привели к загрязнению окружающей среды техногенными радионуклидами. Поэтому одними из важнейших задач современной ядерной энергетики являются реабилитация уже загрязненных территорий и разработка недорогих, простых, эффективных и экологичных методов обращения с РАО. В связи с этим в последнее время большое внимание уделяется перспективным углеродным наноматериалам. Среди них особенно выделяется оксид графена, который обладает наиболее доступной поверхностью, и который можно достаточно просто и дёшево синтезировать.

Целью данной работы является определение влияния степени очистки оксида графена на его сорбционные свойства. Для её выполнения нам необходимо решить следующие задачи: синтезировать оксид графена с различной степенью очистки, а затем изучить сорбционные свойства различных образцов оксида графена.
Синтез оксида графена был проведён улучшенным методом Хамера [1, 2], в котором происходит окисление графита в среде кислот H2SO4 и H3PO4 перманганатом калия (KMnO4). После этого была проведена промывка оксида графена, в процессе которой отбирались образцы с различной степенью очистки. В итоге было получено четыре образца: промытый только водой (ОГ1), промытый после соляной кислотой (ОГ2), промытый HCl, NaOH и водой (ОГ3)и промытый водой, HCl, диэтиловым эфиром и гексаном (ОГ4).
Полученные образцы были охарактеризованы методами рентгеновской фотоэлектронной спектроскопии (РФЭС) и рентгенофазового анализа (РФА). РФЭС показала наибольшее наличие примесей SO42- и PO43- анионов в образце ОГ1. В образце ОГ3 было обнаружено присутствие натрия, по всей видимости, оставшегося после промывки. Наибольшее количество кислородсодержащих функциональных групп на поверхности оксида графена было обнаружено в образце ОГ2, промытом водой и HCl.

Были проведены эксперименты по сорбции Am(III) на поверхности полученных образцов оксида графена в присутствии конкурирующих катионов. Было установлено, что наивысшую величину  сорбции показал образец ОГ2, промытый водой и соляной кислотой, что согласуется с результатами РФЭС. 
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