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Эпоксидные смолы обладают высокой адгезией к различным материалам (дереву, металлу, пластику, стеклу, керамике, фарфору и т. д.) и поэтому используются практически во всех сферах промышленности. Эпоксидные клеи, поступающие в продажу, представляют собой двухкомпонентные составы, состоящие из смолы и отвердителя. Такие клеевые системы не являются композиционными материалами, так как не содержат усиливающих элементов (наполнителей) в полимерной матрице. Применение наполнителей является эффективным способом направленного регулирования свойств эпоксидных олигомеров, позволяющим повысить показатели клеевого соединения.

Целью работы являлась разработка клеевых композитов холодного отверждения на основе эпоксидных олигомеров с повышенными физико-механическими показателями.


В качестве полимерной матрицы в работе использовали эпоксидно-диановую смолу ЭД-20, которую применяли совместно с отвердителем (полиэтиленполиамином).

Для создания обычного клеевого композиционного материала в роли наполнителя использовали маршалит ( пылевидный кварц (средний размер частиц 10 мкм).

В последнее время появился новый класс ультрадисперсных клеевых материалов ( нанокомпозиты [1(3]. Для создания клеевого нанокомпозита с эпоксидной матрицей в качестве наполнителя служил оксид никеля (II), содержащий  около 80 % частиц в наноразмерном диапазоне. 
Прочность клеевого шва эпоксидного композита испытывали на образцах, выпиленных из заготовок хвои сорта АВ (с содержанием наполнителя 10, 20 и 30 об. %). 
Полученные данные показывают, что чем меньше размер частиц, тем больше поверхность контакта полимерной матрицы с наполнителем, следовательно, выше значения прочностных характеристик. Повышенная активность поверхности наночастиц оксида никеля определяет адсорбционное взаимодействие на границе раздела фаз и оказывает решающее влияние на прочностные свойства клеевого эпоксидного композита.

Переход от маршалита к нанонаполнителю позволяет существенным образом снизить степень наполнения композита. Клеевой состав с 30 %-м содержанием маршалита имеет прочность на сдвиг 85 кгс/см2 , этой же прочности соответствует клеевой композит с 7 %-м содержанием наноразмерного оксида никеля (удельная критическая нагрузка эпоксидного клея без наполнителя составляла 45,5 кгс/см2), т. е. расход нанонаполнителя сократился более чем в 4 раза.
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