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В качестве порошкообразных наполнителей полимеров большое место занимают углеродсодержащие материалы, в первую очередь сажа (технический углерод). Одной из сфер применения углеродных саж в технологии производства лакокрасочных, строительных материалов, синтетических волокон, парфюмерной промышленности, является необходимость достижения интенсивного черного цвета изделий. Сажа может также выполнять роль светостабилизатора, обеспечивая при этом устойчивость саженаполненных материалов к действию ультрафиолетового излучения, тем самым замедляя процесс старения, однако сажа сильно повышает вязкость композиций. 

Способ модификации термопластичных полимеров введением в их состав различных типов саж известен достаточно давно и как показал литературный обзор этот вопрос не утратил своей актуальности. Между тем для термореактивных композиций вопрос введения в их состав технического углерода остается еще недостаточно развитым по сравнению с другими полимерами. Поэтому исследование саженаполненных эпоксидных композиций весьма актуально. Оптимальное сочетание свойств саженаполненных термореактивных связующих достигается соответствующим выбором типа сажи, ее концентрации и правильным диспергированием.
Целью данной работы было достижение эффекта окрашивания эпоксидных связующих в интенсивный черный цвет путем введения в их состав технического углерода (сажи) с незначительным повышением вязкости композиций. В качестве наполнителей были выбраны следующие марки саж, отличающиеся способами получения, активностью, показателем дисперсности и структурности: канальный (диффузионный) технический углерод марки К354 (гранулированный); печной техуглерод - П234, П701, П514 (гранулированный); термический техуглерод – Т900 (негранулированный) (ГОСТ 7885-86). Степень наполнения эпоксидных составов техуглеродом варьировалась от 1 до 5%. Основой для наполнения являлась композиция, состоящая из низковязкой эпоксидной смолы отечественного производства - ЭД-22, ангидридного отвердителя цис-гексагидрофталевый ангидрид ГГФА, а в качестве катализатора выступал 2-метилимидазол.
Реологические свойства саженаполненных эпоксидных композиций при разных температурах изучали на ротационном динамическом реометре «Reostress» 6000 фирмы Haake при различных скоростях сдвига. При увеличении скорости сдвига у саженаполненных систем наблюдалось поведение характерное неньютоновским жидкостям. При анализе данных по реологии саженаполненных составов установлено, что с уменьшением среднего размера частиц сажи нарастает вязкость наполненных систем. В тоже время достижение эффекта окрашивания эпоксидных связующих в интенсивный черный цвет обратно пропорционально размеру частиц сажи. 
Методом динамического механического анализа на приборе DMA Q800 фирмы TA Instruments было изучено влияние дисперсности, показателя структурности частиц техуглерода различных марок, степени наполнения на теплофизические и динамические механические свойства саженаполненных эпоксиполимеров. 
Анализ полученных результатов для жидких и отвержденных систем позволил оптимизировать выбор типа сажи и ее концентрацию. Выражаем благодарность научному руководителю – к.т.н., доценту Магсумовой А.Ф.

