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При производстве строительных материалов на основе извести условия ее гашения находятся в зависимости от свойств сырьевых компонентов и особенностей технологического процесса, что оказывает значительное влияние на свойства получаемого гидроксида кальция. На многих предприятиях эффект гашения извести используется не в полной мере, в результате чего для придания массиву определенных технологических свойств в составе смеси происходит перерасход вяжущего. Основная задача состоит в изыскании дешевых способов обработки извести в гидратную форму, позволяющих максимально использовать ее гидратационную активность. Одним из способов управления химической активностью гидроксида кальция является повышение его дисперсности за счет регулирования температуры среды и водоизвесткового отношения. Согласно известной реакции гидратации (СаО + Н2О = Са(ОН)2 + 65 кДж/моль) теоретический расход воды на гашение извести составляет 0,32, при этом температура процесса достигает 191°С, скорость процесса составляет 7 мин. (при активности извести 91%). При данной температуре происходит нагревание массы с превращением части воды в пар. В этом случае отмечается незавершенность процесса гидратации СаО, которая составляет 97,74%, остальная часть СаО остается в непрореагированном виде. Результаты РФА показывают нарушение кристаллизации Са(ОН)2, так как его часть находится в коллоидном состоянии, о чем свидетельствует существенное уширение рентгеновских отражений. По результатам седиментационного анализа при этом процессе образуется 91% частиц Са(ОН)2 размером до 63 мкм. Увеличивая количество воды на гашение извести (в 1,5, 2, 2,5 раза от теоретического) наблюдается постепенное снижение температуры и сокращение скорости процесса с уменьшением количества мелкодисперсных продуктов гашения (при В/И = 0,80 50% частиц размером до 63 мкм, скорость процесса 5 мин.). Уже при В/И = 0,48 степень гидратации зерен СаО составляет 100%. За счет увеличения количества жидкой фазы улучшаются условия кристаллизации с ростом кристаллов Са(ОН2). Получение высокодисперсных частиц Са(ОН2) имеет существенное значение в процессах формирования гидросиликатной связки с учетом уменьшения его растворимости при повышении температуры гидротермальной обработки. 

Активность гидроксида кальция, полученного при наибольшей экзотермии процесса, оценивали по его связыванию с кварцевым песком в композиционном вяжущем автоклавного твердения. Автоклавную обработку образцов проводили при температуре 183ºС по режиму: 2–5–2 часа. Химический и рентгенофазовый анализ автоклавированного вяжущего показывает на более полное связывание гидроксида кальция в гидросиликаты при условии гашения извести с высокой экзотермией процесса (В/И = 0,32, Т = 191°С), где наряду с гашением водой происходит гашение паром, и получается большее количество высокоактивных Са(ОН2). Прочность автоклавированных образцов повышается почти в два раза за счет интенсификации процесса взаимодействия СаО и SiO2 с образованием преимущественно спутанно-волокнистых гидросиликатов тоберморитового типа. 
Применение предложенных технологических приемов позволит сократить количество вяжущего в смеси, время на помол и режим автоклавной обработки, что в комплексе приведет к энерго- и ресурсосбережению.
