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Гидроксиапатит Ca10(PO4)6(OH)2 (ГАП) является аналогом минеральной составляющей костной и зубной ткани и обладает такими свойствами как биоактивность и биосовместимость, по этой причине материалы на основе ГАП используются для создания костных и зубных имплантатов. Одно из важнейших направлений развития современного медицинского материаловедения — создание неорганических материалов для искусственных костных имплантатов. Ионы магния, содержащиеся в составе минеральной составляющей костной ткани в значительном количестве, стимулируют протекание остеогенеза — важного биохимического процесса. 
Разработка новых видов керамики для медицинских целей требует создания новых способов получения высокодисперсных нанокристаллических порошков на основе фосфатов кальция и магния. Синтез нанокристаллических фосфатов кальция/магния, не содержащих агрессивных сопутствующих продуктов и пригодных для получения керамических материалов, может быть проведен из суспензий гидроксидов кальция/магния и фосфорной кислоты. Сопутствующим продуктом реакции в этом случае будет вода. Однако данный метод неудобен на практике ввиду плохой растворимости гидроксидов кальция/магния. Альтернативный подход к синтезу фосфатов кальция/магния может быть проведен с использованием растворимых сахаратов кальция/магния в качестве исходных веществ. 
Целью данной работы являлся синтез порошков фосфатов кальция/магния, содержащих нетоксичный сопутствующий продукт реакции и пригодных для получения биосовместимой керамики.

Водные растворы сахаратов кальция и магния с отношением (Ca, Mg)/сахароза равным 0.5 с условной формулой C24H22-2nO11CanMg1-n (при n=0; 0,5 или 1,0) готовили из СаО и MgO, полученных прокаливанием из карбоната кальция и основного карбоната магния. Синтез проводили в соответствии с реакцией:
CanMg1-nO + 2C12H22O11 = C24H42O22CanMg1-n + H2O

(1)
К полученному раствору сахаратов кальция/магния приливали водный раствор гидрофосфата аммония. Количества исходных компонентов были рассчитаны по реакции (2).
3C24H42O22CanMg1-n +2(NH4)2HPO4 = (CanMg1-n)3(PO4)2+3C24H44O22+ 4NH3
(2)
По данным РФА сахараты кальция/магния, полученные по реакции 1, представляют собой рентгеноаморфные продукты. После синтеза фосфатов кальция и магния по реакции 2 порошки содержат сахарозу в качестве сопутствующего продукта. При взаимодействии сахарата кальция и гидрофосфата аммония получен гидроксиапатит. При взаимодействии сахарата магния и гидрофосфата аммония получен струвит. 
Сахараты кальция и магния с соотношением (Ca, Mg) /сахароза равным 0.5 , водный раствор которых обладает высокощелочной реакцией, пригодны для последующего синтеза биосовместимых порошков фосфатов кальция и магния. Высокая вязкость растворов сахаратов препятствует агрегации образующихся частиц фосфатов кальция и магния. Высококонцентрированные суспензии синтезированных порошков фосфатов кальция/магния могут быть использованы для формования аддитивными методами керамических пористых изделий для медицинских применений.
