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Щелочные топливные элементы (ЩТЭ) с твердым электролитом (Solid alkaline fuel cell, SAFC) – перспективные альтернативные химические источники энергии. Основной особенностью ЩТЭ является возможность использования в качестве катализаторов электродных реакций материалов, не содержащих благородные металлы. Было показано, что в качестве катализатора реакции восстановления кислорода на катоде могут выступать различные оксиды переходных металлов. Недавно было показано, что среди перовскитоподобных оксидов максимальной электрохимической активностью обладают соединения в которых катион переходного металла имеет электронную конфигурацию d4 [1].
 В настоящей работе в качестве объектов исследования были выбраны различные соединения, содержащие в своем составе катионы Mn3+ (Mn2O3, MnOOH, Mn3O4), а также оксид MnO2. Все оксиды, изученные в работе, были получены при термическом разложении образца MnOOH в различных условиях. MnOOH синтезировали при взаимодействии водного раствора MnSO4 и сахарозы с раствором KMnO4 в кислой среде (HNO3) [2].
Полученные образцы были охарактеризованы методами рентгенофазового анализа (РФА), сканирующей электронной микроскопии (СЭМ), рентгеноспектрального микроанализа (РСМА) и термогравиметрии (ТГ). Установлено, что полученный MnOOH представляет собой γ-MnOOH (манганит) с небольшим количеством полиморфной модификации - α-MnOOH (гроутит) [3]. СЭМ MnOOH свидетельствует об образовании частиц разной морфологии, имеющих размеры 10-200 нм. Изучено термическое разложение MnOOH на воздухе, в токе кислорода и аргона. В качестве продуктов разложения на воздухе установлено образование Mn2O3 и β-MnO2. На основании полученных результатов проведен выбор условий синтеза данных оксидов. Установлено, что образование Mn2O3 наблюдается при минимальной температуре 600oC на воздухе,  тогда как MnO2 – 240oC, а Mn3O4 – при минимальной температуре 600оС в атмосфере аргона. Микроструктура полученных оксидов изучена при помощи СЭМ, а площадь поверхности – методом БЭТ. В докладе обсуждаются результаты исследования электрохимической активности полученных соединений в реакции восстановления кислорода в щелочной среде.
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