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Разработка новых биоматериалов – одно из основных направлений развития неорганического материаловедения на сегодняшний день. Важной ячейкой этого направления является получение биорезорбируемой пористой керамики, для лечения дефектов костной ткани. Такая керамика должна обладать хорошими механическими свойствами, а также обладать способностью к остеоиндукции (стимуляции роста новой костной ткани). Метод внедрения в организм костных имплантатов подразумевает под собой то, что керамика будет выполнять все механические функции кости, растворяться в организме, заменяясь на новую костную ткань, и помогать организму в восстановлении поврежденной кости. Материалы на основе CaNaxK(1-x)PO4 должны иметь еще большую скорость растворимости в среде организма по сравнению с гидроксиапатитом и ренанитами вследствие уменьшения энергии кристаллической решетки. Изучение фазовой диаграммы CaNaPO4 – CaKPO4 поможет узнать о фазовых равновесиях данной системы и условиях синтеза керамики на основе тройного смешанного фосфата.

Таким образом, цель нашей работы - изучение фазовых равновесий в системах, содержащих тройные фосфаты кальция - щелочных металлов (натрия и калия), как материалов, обладающих более высокой скоростью резорбции. Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:
1) синтез двойных фосфатов кальция и щелочных металлов состава CaMPO4 (M=Na, K);

2) приготовление смесей, содержащих хCaKPO4 и (1-х)CaNaPO4, где х=0.1-0.9;

3) построение предварительной фазовой диаграммы системы CaNaPO4- CaKPO4..
На данном этапе работы получены порошки состава CaNaxK(1-x)PO4 с x=0.1-0.9. Предварительная фазовая диаграмма будет построена с использованием дифференциального термического, рентгенофазового анализа и рентгеноспектрального микроанализа полученных образцов.
