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Жидкокристаллические (ЖК) полимеры представляют собой уникальный класс гибридных материалов, сочетающих механические свойства макромолекулярных соединений и оптические свойства жидких кристаллов [1]. Надмолекулярная структура подобных соединений оказывается очень чувствительна к внешним воздействиям. В частности, введение фоточувствительной азобензольной группы в ЖК-фрагмент, позволяет изменять форму такого фрагмента под действием УФ-излучения [2]. Зачастую, такое изменение формы влияет на изменение конформации молекулы в целом и надмолекулярной структуры вещества.
Целью данной работы является изучение процессов структурообразования в гребнеобразных жидкокристаллических полимерах.

***

В данной работе изучали эволюцию структуры in situ ЖК-полимеров с хиральными мезогенами под действием УФ-облучения и температуры методами рентгеноструктурного анализа под малыми углами в геометрии со скользящим пучком и оптической микроскопии (Рис. 1, слева). В образце PMA6AZOF* мезогены, имеющие хиральную группу и фоточувствительную N=N связь, формируют структуру типа «шеврон», упаковывающиеся в смектические слои. Было показано, что данная структура разрушается при УФ-облучении (Рис. 1, справа). Важно отметить, что формирование и разрушение структуры под действием УФ-излучения является обратимым процессом, что делает данные системы перспективными с точки зрения создания «умных» оптических систем.
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	Рис. 1. Дифрактограмма (слева) и график зависимости интенсивности структурных пиков от времени облучения при разрушении структуры под действием УФ-излучения (справа) образца PMA6AZOF*.
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