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В отличие от классических магнитных жидкостей, содержащих суперпарамагнитные наночастицы размером в единицы нанометров, относительно слабо взаимодействующие с магнитным полем, частицы гексаферрита имеют диаметр до 100 нм и несут гораздо больший магнитный момент. В связи с вышесказанным представляется весьма важным разработать методы получения коллоидных растворов подобных магнитотвердых наночастиц различной концентрации в различных жидкостях с определенными функциональными параметрами и достаточно стабильными в условиях их возможного применения. В качестве дисперсионной среды предполагается использовать как воду, так и органические растворители (например, этанол, толуол) с целью увеличить рабочий диапазон температур таких растворов и расширить возможности получения стабильных коллоидных растворов с высокой концентрацией магнитной фазы.

В работе планируется более глубокое исследование уже известных методов синтеза, а также отработка новых методик. Перспективным является варьирование состава стекла и прекурсоров, дополнительное легирование, а также исследование влияния различных температурных программ на анизотропию, диаметр и магнитные свойства получаемых частиц. Важнейшей задачей на пути практического применения получаемых материалов является разработка методов получения концентрированных коллоидных растворов на основе получаемых частиц.

Для эффективного практического применения магнитных жидкостей  необходимо в процессе данной работы разработать методику направленного получения монодисперных наночастиц гексаферрита стронция, которые бы обладали высокой геометрической анизотропией (более 8), при этом обладали бы магнитными характаристиками, необходимыми для конкретного практического применения (частота вращения частиц, распределение по размерам, корцетивная сила и намагниченность насыщения). На основе наночастиц гексаферрита стронция с такими характеристиками планируется получить концентрированные (10-2 – 1 массовых %) коллоидные растворовы, проявляющие эффект линейного дихроизма в тонких слоях.
Для варьирования магнитных свойств были использованы добавки различных оксидов в состав стекла для последующего получения наночастиц гексаферрита стронция, легированного La/Co, Mn/Zn, Cr. Наряду с вляинием на магнитные свойства, было установлкено, что легирование хромом также влияет на морфологию частиц гексаферрита и коэффициент экстинкции коллоидных растворов на основе таких наночастиц.
Также была разработана и исследована методика переноса анизотропных наночастиц гексаферрита стронция из водной среда в органическую. Была достигнута эффективность переноса в 88% с деградацией магнитооптических свойств коллоидного раствора в 3,2%.

