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Искусственным родством называется разновидность социального родства, строящегося по модели кровного родства и воспринимаемого как реальное. Мы рассмотрим пять основных типов искусственного родства – кумовство (κουμπαριά), побратимство (αδελφοποιία), усыновление (υιοθεσία), усыновление убийцы родственниками убитого (ψυχαδελφοσύνη), молочное родство. Для обозначения «родственника по духу» существует специальный термин το ψυχικό, образованный аналогично с το γενειακό (кровный родственник) и το πεθερικό (родственник по браку). 
Крестильное родство связано с двумя обрядами: это крещение и венчание, т.к. чаще всего тот, кто венчал новобрачных, становился крёстным отцом/матерью их первенца. Дети из разных семей, крещёные одним человеком, считаются родственниками (их называют λαδαδέρφια  (дословно: масляные братья/сёстры)), и брак между ними недопустим. Родители старались выбрать богатого и влиятельного крёстного, поскольку он должен был стать покровителем своему крестнику. В области Мани существует поговорка «τον ίσιο σου συμπέθερο, τον γκάλλιο σου κουμπάρο»  (свата выбирай ровню, кума – выше себя) [Αλεξάκης: 246].
Феномен побратимства представляет собой связь между чужими друг другу людьми, создаваемую посредством обряда. Цель заключения такого родства – взаимная помощь и поддержка, а в некоторых областях (например, в Мани) – предотвращение и прекращение кровной мести. В литературном языке для обозначения побратимов используется термин αδελφοποιητοί, в некоторых областях Пелопоннеса – μπουραζέρηδες, в Эпире и Македонии широко употребляется славянское заимствование μπράτιμοι; также в различных областях Греции используются термины σταυραδέρφια (дословно: крёстные братья/сёстры) и βλάμηδες. Существуют даже специальные термины для обозначения родителей побратима: σταυροπατέρας (отец побратима) и σταυρομάν(ν)α (мать побратима).
Обряд побратимства часто представлял собой просто смешение крови двух мужчин, поскольку в новогреческой народной культуре именно родство является одной из основных составляющих концепта крови. Об этом свидетельствует фразеология: известная греческая пословица о нерушимости родственных связей Το αίμα νερό δεν γίνεται (дословно: кровь в воду не превращается) [Αραβαντινός: 120]; также при кровной мести тот, кто должен отомстить за убийство родственника, объясняет это тем, что ему необходимо «забрать свою кровь обратно» (να πάρω το αίμα μου πίσω) [Αλεξάκης: 39]. Помимо этого, обряд мог проходить в церкви, побратимы часто получали благословение священника. Такое родство тоже воспринималось как кровное, поэтому действовал строгий запрет на брак между семьями побратимов.
Феномен посестримства также нашёл отражение в источниках. В Мани женщины целовались и дарили друг другу подарки. В Аркадии, а также у фракийских каракачан, маленькие девочки заключали побратимство с несколькими взрослыми мужчинами, которые обязывались защищать её. 

Усыновление происходило не в интересах ребёнка-сироты, а скорее в интересах усыновителей, у которых не было детей или же были только девочки. Иногда процесс усыновления сопровождался обрядом искусственной беременности, чтобы никто не знал о том, что ребёнок неродной. В некоторых областях приёмный отец должен пропустить ребёнка через свой рукав, а мать – через воротник. Термины, обозначающие такое родство, являются однокоренными с родовым термином ψυχικό: ψυχοπατέρας (приёмный отец), ψυχομάνα (приёмная мать), ψυχογιός (приёмный сын), ψυχοκόρη (приёмная дочь), ψυχοπαίδι (приёмный ребёнок). Усыновлять могли не только детей. В области Мани, где существовало клановое социальное устройство, чужак при помощи обряда усыновления мог получить покровительство и защиту от могущественного клана и влиться в общество.  
В Мани существовала ещё одна необычная форма искусственного родства – усыновления убийцы родственниками убитого (ψυχαδελφοσύνη), поскольку там долгое время существовал обычай кровной мести. Обряд позволял предотвратить кровопролитие и при этом не уронить достоинство семьи убитого, однако такое разрешение конфликта было возможно лишь в случае непреднамеренного убийства. 
В этом аспекте интересен плач, в котором девушка сбегает со своим возлюбленным, но её отец и братья настигают их. Отец приказывает убить только свою дочь, а её соблазнителя не трогать, так как это повлечёт за собой кровную вражду с его родом. Убив сестру, они, вместо того чтобы отомстить соблазнителю за оскорбление, решают с ним породниться: Τον Δήμο τόνε πήρασι και τόνε γράψασι αδερφό (А Димоса они взяли и записали себе в братья) [Πασαγιάννης: 111].
Усыновленный убийца был обязан заботиться о вдове и детях убитого, называл своих новых родственников так же, как и усыновлённый ребёнок: ψυχοπατέρας (приёмный отец), ψυχομάνα (приёмная мать), ψυχαδελφοί (сводные братья).
Феномен молочного родства также получил широкое распространение в народной культуре: дети, вскормленные одной кормилицей (βυζαδέρφια) считались родственниками, брак между ними был запрещён. Кормилица (παραμάνα) также считалась родственницей. 
Таким образом, несмотря на подробно разработанную специфическую терминологию искусственного родства, представляющую собой лингвистическое доказательство тому, что этот феномен в сознании носителей греческих говоров воспринимался как нечто специфическое и отличное от других форм родства, фактическое восприятие людей, породнившихся в результате обряда, во многом было схоже с восприятием кровных родственников. Об этом свидетельствуют обряды установления искусственного родства со смешением крови, а также строгие запреты на заключение брака, как между настоящими родственниками. 
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