Образы птиц в греческих похоронных плачах
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Птица — широко распространенный символ духа и души в древнем мире, сохранивший это значение в христианской символике. Птицы являются олицетворением непреходящего, души, духа, божественного проявления, духов воздуха, духов мертвых, восхождения на Небо, возможности общаться с богами или входить в высшее состояние сознания, мысли, воображения.

Целью исследования было установить набор семантических элементов, из которых слагается комплекс представлений о птицах, классифицировать их и на конкретных примерах рассмотреть, как они участвуют в формировании образа птиц в целом.

В книге «Символика животных в славянской народной традиции» А. В. Гуры, изучающего образы животных в славянском фольклоре, отчетливее, чем в других группах животных, у птиц выявляется оппозиция чистый (святой, добрый) — нечистый (дьявольский, злой), охватывающая большую часть всех птиц и в основном совпадающая с оппозицией безвредный — хищный. К нечистым относятся различные птицы, главным образом хищные и вредоносные. К чистым причисляют безвредных. В данной работе птицы были разделены по той же классификации на основе их роли в тексте.
Нечистые птицы символизируют отчаяние, утрату, смерть. Их появление возвещает о беде, символизирует безысходность, а иногда предостерегает человека об опасности. Стоит отметить, что нечистые птицы в греческих плачах встречаются гораздо реже, чем чистые. Чистые птицы несут с собой надежду на светлое будущее, на перемены, чего и ждут люди после смерти близких. Иногда в плачах нечистая птица упоминается с надеждой на то, что она превратится в чистую: Να ασπρίσ’ ο κόρακας να γίνει περιστέρι (Пусть ворон станет белым, превратится в голубя) [Saunier: 76]. 

К нечистым относятся такие птицы, как ворон (κόρακας, ξέρακας), сорока (κίσσα), сова (κουκουβάγια). Ворон — вещая птица. Так же как и сорока, он предвещает смерть, нападение врагов, приносит матери весть о гибели на войне ее сына. Сова, как ночной хищник, является символом темноты. Своим появлением возле дома, так же как и сорока с вороном, предвещает смерть: когда она кружит над домом или двором, перед окном, стукнет в окно, сядет на крышу или на трубу дома, залетит в окно.

Чистые птицы символизируют приход чего-то нового, например, нового этапа жизни, нового времени года (чаще весны). Чистые, светлые птицы являются символом надежды, утешения, радости и ожидания. В связи с этим они встречаются в плачах чаще, чем нечистые. Чистыми птицами являются орел (αητός), голубь (περιστέρι), ласточка (χελιδόνι), соловей (αηδόνι).
В ходе исследования было выявлено, что в плачах встречаются птицы, которых нельзя причислить ни к разряду чистых, ни к разряду нечистых, так как они не приносят ни счастья, ни неудачи, и их роль в контексте не является главенствующей. Как правило, эти птицы на ряду с другими птицами оплакивают умершего. К таким птицам были отнесены куропатка (πέρδικα), кукушка (κούκος), горлица (τρύγων, τρυγόνα), гусь (χήνα).

Каждая птица была рассмотрена по отдельности, на основе чего была выявлена частотность появления ее образа в том или ином плаче. Собирательный образ птицы для греков – светлый образ, поэтому в плачах часто встречается и просто слово птичка (πουλί), без указания, какая именно. Было отслежено, что просто птица (πουλί) без конкретного названия в тексте может:

· обозначать умершего ребенка, к которому обращается мать и ведет диалог либо непосредственно с ним, либо с самим Харосом (смертью): Χάρε και τι σου έκαμα και πήρες το πουλί μου (Харос, что я тебе сделала, забрал ведь ты мою птичку) [Saunier: 400]; 

· выступать как посредник между миром живых и мертвых и приносить послания, предсказания людям: Να μπαιζοβγαίνουν τα πουλιά, να φέρνουν τα μαντάτα (прилетят птички, принесут вести) [Saunier: 152]. При страхе перед миром мертвых, живые весьма заинтересованы в контактах с ним, прежде всего для получения важной для себя информации. Желание постоянно обмениваться информацией о «жизни живых» и «жизни мертвых» подчеркнуто в греческих плачах. Взаимное общение обеспечивается при помощи специальных каналов связи, позволяющих живым и мертвым получать сведения друг о друге. Передача такого рода сведений возложена на специальных курьеров. В нашем случае, этими курьерами являются птицы. Птица, обычно соловей или ласточка, должна передавать сообщения от мертвых к живым. Этот мотив представлен в большом числе песен, в частности, в песнях о сооружении могилы. Выбор птицы в качестве курьера понятен и обоснован: она мобильна и, главное, движется и по горизонтали (летает над землей), и по вертикали (сверху вниз, с неба на землю и под землю, и снизу вверх, из-под земли на землю и на небо). Это движение = полет отождествляется с полетом души, оставляющей тело. [Цивьян:272-273] ;

· выступать как друг, защитник покойника, который следует за ним (отождествление птицы с ангелом): Μάνα μου, να με θάψετε σε πράσινο λιβάδι <…> Και το ηλιοβασίλεμα να μπαίνει το πουλί μου, Να μπαινοβγαίνει να ρωτά, να μπαινοβγαίν’ να λέγει (Матушка, похорони меня на зеленом лугу <…> и на закате прилетит моя птичка. Прилетит она, чтобы спрашивать и чтобы рассказывать.) [Saunier: 156]
Анализ греческих похоронных плачей позволил выявить, что образ птицы (в независимости от того, имеет она название или употребляется просто слово πουλί, πουλάκι) встречается очень часто.

Через образы животных, а в нашем случае птиц, выражаются состояние людей, их мировосприятие, отношение к жизни и к смерти. 

Птицы в греческих похоронных причитаниях могут выполнять множество функций, так как они могут не только вредить, приносить неприятные известия, самим своим появлением предвещать беду и несчастье (нечистые птицы), а, что чаще всего, способны помогать и живым (в общении с мертвыми), и мертвым (в переходе в иной мир). В большинстве плачей птица – это единственная надежда живых связаться с мертвыми, узнать, что творится в подземном мире. Птица играет роль помощника и поддержки живым во время траура и смерти близких.
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