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Данная работа посвящена исследованию произведения византийской историографии «Тайная история» Прокопия Кесарийского. Время написания «Тайной истории» однозначно не установлено, но примерно датируется 552-559гг. Она представляет собой памфлет на Юстиниана, в котором Прокопий критикует его политику, описывает злодеяния, которые Юстиниан вершил при участии своей супруги Феодоры.
  Но стоит отметить, что перед «Тайной историей» в свет вышла «История войн», которая носила патриотический характер, и причина неожиданной критики в адрес Юстиниана окончательно неясна. Одни исследователи утверждают, что Прокопия побудили к этому идеологические воззрения, согласно которым он представлял Юстиниана врагом сенаторской и землевладельческой знати, другие – что причиной этому было разочарование в своей военной карьере и перемена отношения к власти как следствие. Кроме того, есть предположения, что Прокопий был недостаточно компетентным в политике. Никакого понимания государственных интересов, Прокопию свойственна искажённость его интерпретаций и оценок [Курбатов 1991: 183]. Тогда встаёт проблема «Прокопия как историка», появляются доводы, что, основываясь на простонародных сказках и сплетнях, Прокопий дал портрет Юстиниана как  демона, приписал ему связь с потусторонними силами и сверхъестественные свойства [Курбатов 1991: 212].
  Таким образом, вопрос о взглядах Прокопия остаётся открытым, в чём и заключается его актуальность. Ведь неясно, чем именно является критика Юстиниана: идеологическим протестом или тем, что мы бы назвали жёлтой прессой византийского времени.

Цель данной работы: выявить, как раскрывает Прокопий проблему императорского правосудия в «Тайной истории», какие факты отбирает для своего повествования и как преподносит их, как изображает Юстиниана и Феодору, чтобы определить главные проступки Юстиниана относительно правосудия и права, и ответить на вопрос «Чем для него было правосудие?»
К методам исследования, которые я собираюсь использовать, относятся: анализ «Тайной истории» Прокопия Кесарийского, при котором нужно рассмотреть злодеяния Юстиниана и Феодоры, описанные им, и то, к чему они привели, чем он их объясняет и как изображает степень участия Феодоры в этих беззакониях, обращение к трудам учёных-историков и византинистов.
Моя научная задача такова: Рассмотреть эпизоды из «Тайной истории», в которых приводятся основные решения и действия Юстиниана в сфере права и правосудия, затем, исходя из рассмотренных эпизодов,  прийти к выводу о том, что правосудие – не цель Юстиниана, оно для него инструментально. Прежде всего, это проявляется в том, что разрешая судебные процессы в чью-либо пользу, Юстиниан руководствовался не стремлением к справедливости, а лишь заботился о выгоде той стороны, к которой он благоволил. Стоит отметить, что благоволили Юстиниан и Феодора исключительно к подлым и коварным людям. Этому свидетельствует назначение Петра Варсимы на должность префекта, который произвёл на императрицу впечатление репутацией жулика. 

Также Юстиниан и Феодора могли прибегнуть к правосудию, если нужно было устранить неугодного им человека. (Отстранение от должности стратига Велисария, которого незаслуженно подозревали в речах против императрицы).
Часто при принятии решений Юстинианом двигало стремление к личным выгодам, материальным благам. (Анулирование закона, запрещавшего человеку сенаторского звания жениться на блуднице [Кесарийский 1993: 24]; назначение Зинона архонтом Египта, разграбление его корабля и ложное завещание – [Кесарийский 1993: 29]).
Даже если реформы Юстиниана носили справедливый характер, например, запрещение мужеложества  [Кесарийский 1993: 28], заключение пятисот блудниц в монастыре Раскаяния, то они были введены не для полезности, а служили поводом к уничтожению и кровавым расправам. Такая кровожадность свойственна демонической натуре Юстиниана [Кесарийский 1993: 30].
В ряде случаев Юстиниан даже создавал иллюзию правосудия. Судебные процессы проходили по сценарию, составленному совместно с Феодорой, Юстиниан притворно поддерживал стасиотов, а Феодора венетов, чтобы  разобщить их ещё больше [Кесарийский 1993: 26].
Случаи же, когда Юстиниан и Феодора становились незаконными наследниками или присваивали себе имущество проигравшей в суде стороны, объясняются как желание обогатиться, но и просто как удовольствие от обладания чужим. Юстиниан считал, что справедливость заключается в том, чтобы кто-то мог присвоить себе то, что ему не принадлежало [Кесарийский 1993: 32].

Многие решения Юстиниана были обусловлены не соображениями справедливости или полезности, но стремлением к тому, чтобы всё выглядело по-новому и несло бы отпечаток его имени [Кесарийский 1993: 26]. 
Литература

Кесарийский П. Тайная История. М., 1993.

Курбатов Г.Л. Ранневизантийские портреты. Л., 1991.
