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Рассказ Н. С. Лескова «Зимний день» (1894) ярко репрезентирует  художественно-антропологическую парадигму, сложившуюся в позднем творчестве писателя. Каждый из основных образов произведения: хозяйка, гостья, Лидия Павловна, Захар Семёныч, Валериан, Федора – так или иначе характеризуется в художественно-антропологических параметрах чувства, души, духа, ума, рассудка и тела. 

Первый эпиграф к рассказу вводит мотив ночи / тьмы и вступает в семантические связи с названием рассказа, задавая развёрнутое впоследствии противопоставление дня и ночи, тьмы и света, а также вытекающие отсюда мотивные дублеты слепоты («ходят ощупью») и ясности зрения, неведения и знания. Первая пара мотивов связана со сферой чувств, а вторая – со сферой ума и рассудка.

При характеристике персонажей важную роль играет отношение его к чувственным сферам зрения и слуха. Так, хозяйка и её гостья могут «видеть» и «слышать» только внешнее, навязываемое обществом: «да об этом говорили… и, говорят, это правда» [Лесков: 9], «на русский народ очень хорошо смотреть издали» [Лесков: 10]. Таким образом, исчезает осмысляющий, рефлексирующий субъект. 

С мотивами зрения и слуха связана существенная для Лескова тема знания. Знание, рождённое из «взгляда общества» и слухов, мы относим к рассудочному, так как именно рассудок тесно связан с ориентацией на общественное мнение и здравый смысл. Хозяйка и её гостья обладают и оперируют знанием рассудка. 

Однако тема знания в рассказе раскрывается также в других художественно-антропологических измерениях: ума и души. Первое из них, ум, занимает чрезвычайно важное место в структуре образа Лидии Павловны. 
Знание Лидии – научное, знание ума. Показателен её диалог с теткой о мыле: «– Точно, есть яичное мыло <…> Долго покупала и очень им мылась, но с тех пор, когда был шах персидский и я узнала, что он этим мылом себе ноги моет, мне стало неприятно, и я его больше не покупаю. – Охота была вам об этом и знать!» [Лесков: 13]. Слова хозяйки – «я узнала» – означают знание рассудка, основанное на слухах. Поэтому нет никакого парадокса в том, что Лидия, крайне высоко ценящая ум и образованность, досадливо отвечает: «Охота была вам об этом и знать!».
При этом, считает Лидия, ум ценен не сам по себе, а как средство служения людям [Лесков: 17, 31]. Любовь к ближнему, сердечность, сострадание принадлежат топике «души». Поэтому душа в структуре образа девушки превалирует над умом, занимая в её художественно-антропологическом составе главное место. 
Благодаря приоритету души в образе Лидии мы относим её к творчески-активным личностям, идеалу человека Лескова, и включаем её в группу  лесковских «праведников». 

Знание в рассказе «Зимний день» раскрывается и в качестве свойства души, её способности различать добро и зло. «Душевным знанием» обладает Федора, которая живёт по совести, содержит детей легкомысленной сестры и отказывается лгать в чём бы то ни было, чем злит хозяйку, вступающую с ней в «поединок» знаний [Лесков: 18]. Федора теряется перед логикой рассудка хозяйки, но зато ей доступно знание души, стихийное, деятельное, направленное на помощь ближним и самосовершенствование. 

Еще один персонаж рассказа, сын хозяйки Валериан, предстает, как и мать, человеком рассудка. Он состоит в греховной связи с замужней гостьей и горничной матери, причем интригу с немолодой гостьей он заводит исключительно ради выгоды: «О, я знаю, что надо в жизни!» [Лесков: 43]. Его знание рассудочно, подобно знанию его матери. 
Гостья испытывает к Валериану порочную и пошлую страсть. Страсть соотносится со сферой души, однако противостоит чистой положительной душевности. Вместе с тем любовная страсть сопрягается с плотским, низшим телесным проявлением. Именно негативная телесность объединяет образы гостьи и Валериана.

Необходимо отметить, что художественно-антропологическая категория телесности воплощается в «Зимнем дне» не только в варианте плотского греха, но и в активных благих деяниях Федоры и Лидии – исцелении, труде и помощи ближнему. Положительная телесность, объединяясь с душевностью, воплощает созидательное начало личности.

В системе персонажей дядя Лидии и брат хозяйки Захар Семёныч  занимает промежуточное положение между персонажами «тьмы» и «света». Генерал боготворит Лидию и её труд. Он лишён рассудочности и не интересуется сплетнями и слухами. Это позволяет нам сделать вывод, что в аспекте души этот персонаж характеризуется положительно, что сближает его с образом Лидии. 

Однако между данными персонажами существует принципиальное различие: наличие созидательного компонента личности. Захар Семёныч сосредоточен на себе, активно-созидательное начало ему чуждо: он не развернут душой к миру. Иначе выглядит Лидия, придерживающаяся  философии деятельного добра. Автор убежден, что только наличие демиургического начала делает человека необыкновенным, а жизнь его – подвигом. Созидательно-преобразующим началом обладает, наряду с Лидией, Федора. 

Итак, персонажная система рассказа Н. С. Лескова «Зимний день» подчиняется следующей художественно-антропологической логике: важнейшее место в структуре персонажей отведено понятиям души, ума или рассудка. Рассудок доминирует в структуре образов Валериана и хозяйки, а в персональной организации гостьи он уступает место страсти, как негативной экспрессии души, и связанной с ней плоти, отрицательной телесности. Рассудочность негативно характеризует персонаж, отрицая в нём наличие в той или иной степени ума, духа и души. Важнейшей для Н. C. Лескова оказывается универсалия души в сочетании с творчески-созидательным началом личности – именно эти компоненты формируют «свет» личности, преобразующий тёмный пошлый обывательский мир. 
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