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Воспроизведение явлений одного вида искусства в рамках и средствами другого  представляет собой интермедиальность, близкую по своей природе к синтезу искусств. О феномене интермедиальности писали зарубежные и российские исследователи (Луман, Маклюен, Тимашков,Тишунина). 

Иллюстрирование художественных произведений можно считать фактом интермедиальности. Применение иллюстрирования именно для выражения философских интенций автора художественного произведения остается актуальной проблемой, до сих пор неисследованной. Данный вопрос составляет научную новизну этой работы, где рассматриваются рисунок Врубеля «Свидание Анны Карениной с сыном» и та же сцена из романа Толстого. 
В 1878 г. М. А. Врубель, студент юридического факультета Петербургского университета, сделал несколько рисунков-набросков к роману Л. Н. Толстого «Анна Каренина», вышедшему в 1877 г. в журнале «Русский вестник». Из числа этих эскизных работ наиболее удачным считается рисунок «Свидание Анны Карениной с сыном», поэтому его можно рассматривать как иллюстрацию к одному из ключевых эпизодов романа. [Врубель М. А. Рисунок. Свидание Анны Карениной с сыном. К роману            Л. Н. Толстого «Анны Каренина». Бумага коричневая, тушь, сепия, перо. 39,5х 33. Государственная Третьяковская галерея.]


Иллюстрация М. А. Врубеля предстает одним из видов интермедиальности -  перевода литературно-художественного текста на язык живописи. Вопрос о языках литературы и живописи, их синтезе неоднократно освещался в философии, эстетике, литературе (Лессинг, Гегель, Гоголь).

Анализируя иллюстрацию Врубеля «Свидание Анны Карениной с сыном» к роману Толстого, выделим следующие аспекты: 

- история создания рисунка;

- выбор сцены свидания из романа;

- художественное воплощение эпизода Толстым и Врубелем;

- философско-мировоззренческие взгляды писателя и художника.

Создание эскиза можно рассматривать в контексте острой полемики, разгоревшейся вокруг романа после его выхода. Искусствовед Д.З. Коган отмечает: «Можно только удивляться юноше Врубелю, не потерявшемуся в этой сложной путанице разнообразных мнений и определившему свою творческую позицию в отношении к роману <…> и к его героине <…> в этом юношеском рисунке, представляя Анну Каренину, Врубель <…> показывает и двойственный смысл женской красоты в мире — ее одинаковую связь с небом и адом» [Коган: 12].
Выбор Врубелем одного из самых драматических эпизодов романа в качестве предмета иллюстрации, возможно, мотивирован тем, что в этой сцене достигают апогея как эмоциональное состояние героини, так и провиденциальная предрешенность её судьбы. Анна изображена в профиль, она крепко сжимает в объятиях сына, предчувствуя, что это их последняя встреча. Во всем её облике читаются страстность натуры, внутренний трагизм, скрытый «демонизм». Такой эффект достигается выраженными в рисунке порывистостью движений фигуры Анны, огнем испепеляющего взгляда, силой рук, сжимающих ребенка. Интерьер, выступающий фоном основного действия, выписан лишь частично.
Описывая палитру чувств героини, Л .Н. Толстой подчеркивает сложность и противоречивость её психологического состояния. Это и радость от состоявшейся долгожданной встречи, и счастье, которое она испытывает «задыхаясь и обнимая руками его пухлое тело», и страстная нежность к сыну, и в то же время страдание, боль, когда она «… не могла ничего говорить; слезы душили ее», и «на ее лице <…> испуг и стыд», осознание своей вины.  [Толстой: 105, 106, 108].

Сопоставляя эпизод свидания Анны с сыном, созданный Толстым, с рисунком Врубеля, важно понять философско-мировоззренческие взгляды писателя и художника.  У Толстого сцена свидания для Анны кульминационна и в эмоциональном, и в провиденциальном плане.  Именно этот эпизод – точка невозврата в прежнее состояние, начало духовного падения героини, в итоге приведшего ее к самоубийству. В философском понимании Толстого трагедия Анны заключается в разрыве духовной связи с сыном и в невозможности исправить это положение: «И она навсегда не только физически, но духовно была разъединена с ним, и поправить этого нельзя было» [Толстой: 110]. Для Врубеля образ героини романа привлекателен сочетанием красоты, страстной любви и греха. Грехопадение Анны сближает ее с Демоном, падшим Ангелом, одновременно эстетически прекрасным и ужасным. 
Выразив в сцене свидания Анны с сыном сущность её  натуры,  Врубель сошелся в трактовке её образа с Толстым. Но художник был коренным образом не согласен с писателем в понимании трагической судьбы героини. Это связано с различием мировоззрений Толстого и Врубеля. 

Художник трактует образ, исходя из представлений об изначальности зла, господствующего в мире людей. Он оправдывает Анну, утверждая, что человек в своей земной жизни не может избежать греха, злого рока и поэтому не обязан бороться со страстями, соблазнами, так как они изначально присущи его природе. 

Согласно философским воззрениям Толстого, человек, побеждая в себе соблазны, страсти, искушения, пороки как проявления зла, должен нравственно совершенствоваться. Отступление от Божеского нравственного закона, единого для всех, карается свыше, поэтому Анна Каренина, преступившая его, обречена на гибель.  Об этом предупреждает эпиграф: «Мне отмщение, и Аз воздам» [Толстой: 3].

В целом, несмотря на мировоззренческие расхождения писателя и художника,  его рисунок  «Свидание Анны Карениной с сыном» можно считать успешным примером интермедиального взаимодействия эпизода романа с иллюстрацией Врубеля.

Литература.

           Коган Д. З. Врубель. М., 1980. 

          Толстой Л. Н. Полное собрание сочинений: В 90 т. М., 1928 – 1958. Т.18, 19.
