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Образ темницы для русской литературы, и, в частности, для творчества М.Ю. Лермонтова имеет особое значение и чаще всего он наполнен глубоким символическим смыслом, иногда он прямо выражен в словоформах «тюрьма», «темница», в других случаях проявляется через описанную ситуацию неволи, того или иного ограничения.

 Одной из форм тюрьмы, темницы, имеющей ограничительные свойства, в творчестве Лермонтова выступает само человеческое тело. В стихотворении «Ночь. I» (1829) Лермонтов пишет: 

Я зрел во сне, что будто умер я;

Душа, не слыша на себе оков

Телесных, рассмотреть могла б яснее

Весь мир – но было ей не до того…[Лермонтов М.Ю.: 39]

Первое, что чувствует герой, который покинул пределы своего тела, темницы – это ощущение свободы, а само слово «темница» появляется в произведении один раз, когда душа героя возвращается к телу: «И я сошёл в темницу, узкий гроб, / Где гнил мой труп, – и там остался я» [Там же: 41]. Ограниченность данных Богом человеку форм отгораживает его внутреннюю составляющую от враждебного мира, но в то же время и ограничивает его свободу, то есть тело выступает своеобразной тюрьмой для души. Стихотворению «Ночь. I» вторит стихотворение «Смерть» (1830), которое включает в себя отрывки из первого произведения. В нем Лермонтов затрагивает тему сна во сне. Поэт рисует картину разложения человеческой плоти, как и в стихотворении «Ночь. I». В произведении показано смирение перед смертью, ничтожность тела и вечность души.

Образ темницы-тюрьмы появляется в стихотворении «Желание» (1832). Главная просьба героя звучит как требование: «Отворите мне темницу, / Дайте мне сиянье дня» [Там же: 136]. Герой нуждается в свободе физической и духовной, которая выступает условием гармоничной полной жизни. Стихотворение «Узник» (1837) – продолжение мысли, поднятой в  «Желании», но если в раннем стихотворении образ темницы условно-символичен, то в стихотворении «Узник» он вполне конкретен: поэтическая романтика тюремных мотивов неотрывна от биографического контекста. Стихотворение Лермонтова «Узник» – своеобразный литературный диалог с одноименным произведением Пушкина. Но если Пушкин из пространства темницы пытается вырваться и его духовному зрению открывается вольное небо, то Лермонтов от желания бескрайних просторов переходит к неизбежности присутствия в реальном закрытом пространстве: «Одинок я – нет отрады: / Стены голые кругом…» [Там же: 160]. 

Образ темницы-тюрьмы появляется и в поэме «Боярин Орша» (1836). В центре - столкновение тирана Орши и бунтаря-вольнолюбца Арсения. Состояние неволи в душе Арсения вызывает серьезные переживания. Из окна темницы герой в последний раз перед казнью смотрит на «голубые небеса», «кудри легких облаков», вспоминая о прежней жизни. Произведение изобилует символами свободы. Одно из них –  ласточка, которую видит пленный перед встречей с игуменом: «И он увидел у окна / Заботой резвою полна, / Летала ласточка – то вниз, / То вверх под каменный карниз» [Там же: 439]. Важно отметить, что у Лермонтова антитетический образ тюрьма – птица является устойчивым и частотным, так как выражает главную для самого поэта тему «воли и неволи». Как символ свободы воспринимается в поэме даже смерть и могила. 

В поэме «Мцыри» (1839) герой сравнивает себя с «цветком темничным», который не выдержал испытания: «На мне печать свою тюрьма / Оставила… Таков цветок / Темничный: вырос одинок / И бледен он меж плит сырых» [Там же:609]. Образ темницы здесь связан сос стремлением к свободе, но в то же время показывает духовную и физическую уязвимость человека в этом мире.

Стихотворение «Пленный рыцарь» (1840) – апогей «тюремной лирики» поэта. Все стихотворение – развернутая метафора человеческого бытия, «бьющегося» между двумя координатами – свободы и плена. Создание смыслового пространства антитетического образа «воля-неволи» происходит за счет противопоставления «темницы» (неволя) «небу», «вольным птицам» (свобода). Т.Н. Алексеева отмечает, что эти «традиционные в романтической поэзии символы свободы, почти дословно перекликающиеся с образами пушкинского «Узника» («Мы вольные птицы», «Туда, где синеют морские края» (Пушкин))» [Алексеева Т.Н.:387]. Единственное спасение для рыцаря – смерть, воспринимаемая как освобождение от плена.  

 «Тюремная» тематика в творчестве Лермонтова  получает своеобразное преломление: для поэта физическое заточение сочетается с заточением духовным, лирический герой его произведений, пленник, изгнанник, странник, чувствует  душевные муки, смятение, борьбу внутри самого себя. Единственным выходом из сложившейся ситуации для героя является смерть, которая воспринимается не как конец жизни, а как переход в духовную реальность, когда «смерть видится как освобождение из темницы, оков страстей» [Киселева И.А.: 96].
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