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Семён Сергеевич Бобров не самое известное сегодня литературное имя конца XIII – начала XIX века. Он является автором ряда стихотворений таких как – «Царство всеобщей любви», «Размышление на первую главу Бытия», «Ночное размышление» и т.д. Поэт работал и в жанре поэмы, и в этом жанре наибольший интерес представляет поэма  «Таврида, или Мой летний день в Таврическом Херсонесе». 

Тема природы занимает ведущее место в творчестве Боброва в целом и в поэме «Таврида» в частности. Часто именно в природе автор видит великую мудрость и красоту, чего, по его мнению, часто не хватает миру людей. Мир природы для него наполнен высшей гармонией. Л. Зайонц отмечала: «Бобров предвосхитил методологический принцип Шеллинга, сформулированный им в 1798 г. в «Философии природы»: «Чтобы познать природу нужно проследить этот процесс, то есть понять творчество природы, а не описывать только её продукты. Отражение творчества есть воспроизведение, вторичное порождение природы в мысли. <…> Философствовать о природе значит создавать природу» [Зайонц: 96]. 

Главная цель настоящей работы – выявить концептуально значимые образы растительного мира, представленные в «Тавриде». 

В результате работы нами были осуществлены следующие задачи: 

-  выделить и раскрыть концепт растительности в поэзии Боброва; 

- систематизировать найденные виды растительности с целью составления полной картины видения; 

- проанализировать концепт и определить, из каких элементов и при помощи каких выразительных художественных средств Боброву  удалось запечатлеть мир растительности.

Методы исследования – наблюдение, анализ, сопоставление.
Растительность - низшая форма жизни, но в ней можно рассмотреть и через нее постичь изначальные закономерности бытия.  
Образ природы – древо имеет вертикальное строение. Совокупность деревьев представляет собой лес. Лес как одна из трёх ипостасий «скрыл в бездне горы, дол, леса», что-то среднее между горами и равниной. 

Лес у Боброва редкий образ, чаще встречается образ дубравы, «синеющей дубравы»: Зри! — там еще ужасна мгла / Над той синеющей дубравой / Растет, — густеет, — выспрь идет! / В дубраве находится дух пламени: / Девкалион влагал жизнь в камень, / Орфей в дубравы духа пламень.

В поэме С. Боброва используются образы разных пород дерева. Например, кипарис: «кипарисы злачны», кипарис – кладбищенское дерево. Кипарисы обычно сажали в знак траура, в частности на могилах. С приходом христианства символика кипариса поменялась, из символа смерти он стал символом вечной жизни. По некоторым предположениям, кипарис — это дерево гофер, из которого был сделан Ноев ковчег. 

Галерею деревьев Семён Бобров представляет нам в отрывке: Се! там высокая равнина, / А здесь твердокоренный дуб, / Там бук развесистый, печальный, / А здесь приморска тёмна сосна, / Перуном боевым Зевеса / Отторжены от твердых скал, / Расщепленны иль обнаженны, / Как голы остовы, стоят! / Лишь ясени одни врачебны, / Артыш пахучий, краснотелый, / Сребристый топол, тис зубчатый — Одни безвредно зеленеют.

Каждому дереву Бобров даёт своё определение, определения подобраны по разным классификациям: по цвету, по издающему запаху, по месту нахождению. Следовательно, Бобров старается изобразить нам единую полную картину растительности, где встречаются различные породы деревьев, охарактеризованные с разных сторон, но в целом составляющие одну совокупность. 

Следующим объектом описания являются кустарники. Среди кустарников, Бобров выделяет «тростник блатной», «тростник зловонный» (3) и виноград (2). Виноград и «виноградные лозы» очень часто существовали как иносказательные выражения. Виноградная лоза, прекраснейшее произведение природы, считалась у иу​деев символом всего, что только было сильно, красиво, полезно. Сам Бог был виноградарем, Израиль виноградником, а каждый истинный израильтянин (особенно же князья и начальники народа) его ветвями. 

Также в «Тавриде» можно встретить такое растение как шумный камыш (2): Лишь в тощих, шумных камышах / Мне чудится в сей страшный час / Органный некий тихий звук;

Камыш, как правило, растёт зарослями в низинах, по причине обладания такими свойствами камыш явился символом толпы верующих, которые ведут скромную жизнь и следуют тому, чему учит церковь, являющаяся животворящим источником. 

Растительный мир предстаёт перед нами ещё и благодаря образу сада (3). Садом мы называем участок земного пространства, засаженный различными растениями: деревьями, кустами, цветами. О деревьях и кустах речь уже велась, перейдём к цветам.

У С.С. Боброва мы находим описания таких цветов как: ландыши, гиацинты, розы, гвоздики, тюльпаны, лилии, фиалки, васильки. Все наименования цветов встречаются по одному разу на страницах поэмы, за исключением роз (3): О нощь! — лишь погрузишь в пучину мрака твердь, / Трепещет грудь моя; в тебе мечтаю смерть; / Там зрю узлы червей, где кудри завивались; / Там зрю в ланитах желчь, где розы усмехались.
Таким образом, в «Тавриде» С. Боброва нами были обнаружены следующие концепты растительного мира: древо, дубрава, кипарис, дуб, бук, сосна, ясень, артыш, тополь, тис, тростник, виноград, камыш, сад, ландыши, гиацинты, розы, гвоздики, тюльпаны, лилии, фиалки, васильки. 

На наш взгляд, эти концепты  нуждаются в лингвокультурологическом анализе, результаты которого могут быть использованы при исследовании концептосферы творчества С.С. Боброва. 

С. Бобров жил во времена Ренессанса, когда в обществе широко распространялся интерес к ботанике, редким видам растений. Расцветает антропология, минералогия, алхимия, науки, которые изучают природу как целое, развивается пантеизм с идеями макро- и микрокосма. Весь этот огромный интерес к природе найдёт своё воплощение в поэзии Боброва. Шедевром в описании природы является поэма «Таврида».  «Перед вами как будто не поэма, — писал о «Тавриде» И.Н. Розанов, — а каталог минералогического кабинета или описание гербариума [Розанов: 379]. 
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