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Актер Олег Даль в 1980 году обращается к творчеству М.Ю. Лермонтова, записав на пластинку моноспектакль «Наедине с тобою, брат…». До этого, в 1975 году, он играет Печорина в телеспектакле Анатолия Эфроса «Страницы Журнала Печорина». 
Постепенно творчество поэта становиться для О.И. Даля не только рабочим материалом, но логическим продолжением того, что актер хотел, но так и не смог высказать. Это встреча – откровение, которая потрясла родством душ, мыслей и чувств. Две эпохи, разделенные веком, сошлись в невероятном сходстве конфликта поколений («Удручает никчемность», - из дневника О.И. Даля). Главная особенность моноспектакля – это подача материала. Голос, записанный на пленку под музыку  А. Вивальди, И.-С. Баха, Б. Марчелло, Ф. Тарреги, Е. Ларичева, В. Германа, звучит грустно, устало – обреченно. Это – исповедь. Исповедь М.Ю. Лермонтова, исповедь О.И. Даля. «И одиночетво, и злоба, и плачу я во сне и просыпаюсь», - пишет О.И. Даль в своем стихотворении «В. Высоцкому. Брату». Тема одиночества «преждевременно уставшего человека»  - одна из главных не только в творчестве поэта, но и в актерской судьбе О.И. Даля (Печорин  «Страницы журнала Печорина» 1975, Лаевский «Плохой хороший человек» 1973 по повести А.П. Чехова «Дуэль», Зилов «Отпуск в сентябре» 1979 по пьесе А. Вампилова «Утиная охота», Сергей «В четверг и больше никогда» 1977 по повести А.Битова «Заповедник»). 
Спектакль готовился долго и тщательно. Из-за того, что кассет было всего две, О.И. Далю пришлось стереть поэму «Мцыри» и готовить спектакль на ходу. По памяти читались только стихотворения, все остальное решалось именно в тот час: по ходу чтения произведений мы слышим ремарки, размышления актера, который как будто уже сидит на сцене, в кресле, «охваченный красным лучом прожектора», а за ним идет пантомима, осуществить которую должен был Марис Лиепа. Синтез стихов и музыки играет также немаловажную роль. Неожиданно резко начинают играть скрипки, призывая, настораживая, пугая:  «Я жить хочу! Хочу печали, любви и счастию назло…», - крик души Лермонтова и самого Даля. Под спокойную, но местами пронзающую музыку Баха 8 минут звучит стихотворение «Смерть поэта».  
Главным героем и в фильме, и в моноспектакле, конечно, является голос, который позволяет слушателю не только заново открыть для себя М.Ю. Лермонтова, но и узнать и понять Олега Даля в первую очередь как человека. Слышно роковое одиночество актера, которому в силу обстоятельств так и не удалось полностью реализоваться. Его трагическая смерть помешала поставить спектакль в зале имени П.И. Чайковского. Ни один режиссер не посмел взять такую ношу на себя. Всем было ясно, что повторить то, что сделал О. И. Даль – невозможно.
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