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Одним из актуальных аспектов изучения творчества Н. В. Гоголя является тема Библии в его жизни и творчестве, в частности вопрос о библейских реминисценциях и ассоциативно-смысловых параллелях. Гоголь, с детства хорошо знавший Священное Писание, в своих произведениях нередко обращался к библейским образам и темам. Можно выделить несколько образов, лейтмотивом проходящих сквозь произведения Гоголя.
Гоголь в своих произведениях нередко обращался к библейским образам – Священное Писание он хорошо знал с детства. Библейские темы лейтмотивом проходят сквозь его произведения.

Одним из таких лейтмотивов являются евангельские слова «Не собирайте себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут» (Мф. 6: 19). Гоголь не раз обращался в своих произведениях к теме нестяжания. На примере своих героев – Башмачкина («Шинель»), Чарткова («Портрет») и Плюшкина («Мертвые души») – писатель показывает, насколько губительной может оказаться чрезмерная привязанность к чему-либо земному.
 Смысл евангельские слов «Ибо, где сокровище ваше, там будет и сердце ваше» (Мф., 6: 21) Гоголь правдиво раскрывает на примере своего героя Башмачкина, который, лишившись своей желанной и долгожданной шинели, из-за чрезмерной привязанности к ней не может найти покой и после смерти. Другой его герой, Чартков, погнавшись за земными богатствами, теряет небесный дар – талант. А Плюшкин, поглощенный заботой о мелочах вроде кусочка сургуча или клочка бумаги, теряет огромное богатство, и что страшнее – «засушивает» свою душу. Также отзвук евангельского наставления «не собирайте сокровищ на земле» слышится в повести «Старосветские помещики», где нет прямого упоминания, но есть смысловые параллели, отмеченные М. М. Дунаевым: герои не стремятся накопить богатство, напротив, следуя библейскому наставлению о гостеприимстве, готовы все отдать другим. Новозаветная заповедь о нестяжании была близка Гоголю. Об этом свидетельствуют пометы на принадлежавшей ему Библии и жизнь писателя.

Другой яркий лейтмотив, проходящий через многие произведения – тема Страшного cуда. Единичные упоминания о Страшном суде можно найти в произведениях «Ночь перед Рождеством», «Жизнь», «Записки сумасшедшего», в «Авторской исповеди» и «Выбранных местах из переписки с друзьями». Апокалипсическим духом пронизан финал повести «Вий».

В других произведениях тема Страшного cуда становится ключевой. Герои повести «Страшная месть» – Катерина и ее отец-колдун – помнят о нем, об ответственности за свои действия. Колдун не обманывается насчет того, что ждет его после смерти. И его приговор самому себе почти дословно повторяет евангельские слова о том, что ожидает грешников. Главная идея «Ревизора» – мысль о неизбежном духовном возмездии, которого должен ожидать каждый человек. Образ ревизора имеет глубокий подтекст, который автор отчасти разъяснил в «Развязке Ревизора», напомнив читателям о ревизоре, который ждет у дверей гроба. Немая сцена – это символическая картина Страшного суда, когда уже ничего нельзя изменить.
Эта идея, возможно, должна была получить развитие и в «Мертвых душах». Один из сохранившихся черновых набросков (очевидно, к третьему тому) рисует картину Страшного суда, где Господь требует ответа у чиновников за их действия. Встречаются в поэме и прямые упоминания о нем: вспоминают Плюшкин и Чичиков.
Главную идею духовного воскресения падшего человека должен был воплотить главный герой поэмы «Мертвые души». В этом контексте не случаен выбор имени Чичикова, которому автор дал имя святого апостола Павла – непримиримого гонителя христиан, который стал проповедником и апостолом. Впервые образ апостола Павла  появляется уже в «Страшной мести». Стоит заметить, что в Библии наибольшее количество помет расположено на полях посланий апостола Павла.

Так же с образом Чичикова связан образ «лествицы», сквозным мотивом проходящий через все творчество Гоголя. Впервые он появляется уже в одном из самых ранних его произведений – в повести «Майская ночь, или Утопленница». Этот же образ мы находим и в заключительной главе «Выбранных мест из переписки с друзьями» – «Светлое Воскресенье» – последнем напечатанном при жизни сочинении Гоголя.

Произведения Гоголя, если смотреть на них с духовной точки зрения, открываются нам с неожиданной стороны и обретают новый, более глубокий смысл, Учитывая постоянную обращенность Гоголя к текстам Священного Писания, необходимо признать, что без изучения этого аспекта полного представления о творчестве писателя получить невозможно.
