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Лексема судьба в русском языке является одним из слов, указывающих на контроль событий, происходящих в мире, высшей силой, и «относится к числу древнейших ключевых слов нашей культуры» [Постовалова: 207]. 
Цель настоящего исследования, выполненного на материале Картотеки «Словаря русского языка XI-XVII вв.» ИРЯ РАН (КДРС), исторических лингвистических словарей, толковых словарей современного русского языка и Национального корпуса русского языка (НКРЯ), состоит в диахроническом анализе семантики слова судьба как наименования высшей силы, которая контролирует жизненные события. 
В древнейших переводных памятниках письменности для указания на высшую силу слово судьба употреблялось в таких дефинициях, как ‘божественное установление’, ‘божественное предопределение’, ‘божественный приговор’ [Словарь русского языка XI-XVII вв.: 272-273].
В большей части контекстов, зафиксированных в КДРС, в XI-XIV вв. лексема судьба в этих значениях употребляется в форме множественного числа (иногда с определением Божии: судьбы Божии), что является результатом обобщения и последующего абстрагирования семантики слова.
В XV-XVII вв. слово судьба в сочетании судьбы Божии закрепляется в языке в устойчивом выражении Божиими судьбами или судьбами Бога. Полностью развившееся на русской почве, оно сохраняет связь со значением ‘божественное предопределение’,  потому что судьбами Бога – ‘по воле Божьей’, то есть так, как предопределил Господь. Анализ употреблений этого выражения показывает, что на старорусском этапе оно большей частью использовалось не в религиозных контекстах, а, например, в погодных записях летописей (Князь Мстиславъ Ростиславичь на другой странѣ рѣки Колокши смути себе и все воинство князя Глѣба Рязанскаго: се же бысть Божиими судбами, яко отмьщая мстить князя Глѣба Рязанскаго неправду. Ник. лет. X, 4. XVI в. [КДРС]), в «Козмографии» (И Божиiми судбами в то же тощое древо лѣзъ сверху медвѣдь задомъ. Козм., 262. 1620 г. [КДРС]). Этот факт свидетельствует о том, что свою мирскую жизнь люди продолжали видеть в свете Божьего замысла и закона, которые оставались главными их ценностями.
В этот же период в контекстах появляется выражение коими (которыми) судьбами – ‘в силу каких-либо обстоятельств’: Жена нѣкая… именемъ Дариа невѣсть коими судьбами имуще прикорчену еи руку къ персемъ под пазухи, никакоже немощно отторъгнути. Ж. Игн. В., 91.  XVII в. ~ XVI в. [КДРС]. Смысловой центр находится на местоимении коими, которое в данном контексте приобретает семантику неопределённости: коими значит ‘некоторыми, неведомыми’. Семантика неопределённости может усиливаться наречием невѣсть. Здесь уже не выделяется первоисточник, невѣсть коими – ‘неизвестно какими’. Если раньше это был Бог, то в дальнейшем имеются в виду какие-то сверхъестественные силы, которые творят обстоятельства неизвестным человеку образом. Эти силы и их действия противопоставляются Божией воле: Отчина наша Смоленескъ изъ начала отъ предковъ нашыхъ, да которыми судбами предки нашы то изронили, а намъ ее далъ Богъ: и намъ еѣ никакъ не поступитись. Польск. д. II, 80. 1536 г. [КДРС].
Распространившееся в европейском обществе «представление, что всё в мире действует по законам случайности» [Нейфах: 123], привело к тому, что к концу XVIII в. в русском языке закрепляется воззрение, согласно которому  судьба есть сила, которая не связана с волей Божией. 
Природа такой судьбы становится для человека непонятной, для объяснения её судьба персонифицируется, что «проявляется… как своеобразная проекция  человеческого поведения на мироустройство, представление о “судьбе” как о метафизическом аналоге индивида» [Разумова: 105]. Акт персонификации судьбы является попыткой упорядочить мир, определить отношения между человеком и высшей непознаваемой силой. 
Таким образом, в современном русском языке судьба представляется ‘стечением некоторых обстоятельств’, приобретающих в результате персонификации облик некой силы, которая творит обстоятельства по законам случайности. Эта сила может быть недоброжелательна к человеку, что выражается в употреблении отрицательных определений (Жестокая судьба отняла у вас право носить имя вашего отца. Штильмарк Р.А. Наследник из Калькутты. 1950-1951 гг. Каждого одолела злая судьба. Ким А.А. Белка. 1984 г. [НКРЯ]).

Таким образом, семантическая эволюция слова судьба как наименования высшей силы в истории русского языка протекала по двум направлениям, каждое из которых связано с культурно-исторической и духовной историей народа. В рамках первого направления судьба тесно связана с Божественным промыслом (‘божественное предопределение’, ‘божественное установление’), в рамках второго, с XVIII в., в семантике слова отражается разрыв с Божественной природой (‘стечение обстоятельств’), в результате которого судьба начинает персонифицироваться. В современном русском языке она воспринимается как безличная сила, которая чаще всего равнодушна или недоброжелательна к человеку.
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