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Категория числа в древнерусском языке представляла собой трехчленный числовой ряд – единственное, двойственное и множественное число. Если история двойственного числа в древнерусском языке в целом известна, то детализация его функционирования в конкретных источниках еще сохраняет для исследователей широкое поле деятельности. Нами был проведен сплошной отбор форм двойственного числа в Изборнике, а также некоторых лексем во множественном числе в случаях их вариативности числовых словоформ.

Предметом нашего исследования является Изборник XIII века (ГПБ, Q.p.I, 18), представляющий собой собрание толкований на тексты Ветхого и Нового заветов. В основном Изборник содержит переводные с греческого языка тексты, однако сама компиляция, скорее всего, была произведена в Древней Руси. Во всяком случае, текст существенно русифицирован в фонетическом и морфологическом строе, а также включает лексические русизмы. Изборник был издан Полатой книгописной [Wątróbska 1987]. 
При формировании двойственного числа имели значения два центра мотивации: слово как центральная номинативная единица языка и предложение как центральная коммуникативная единица языка [Жолобов 2001: 11]. Ядром первой подкатегории являются именования парных частей тела человека и животных, которые образовывали особый тип дуальных форм – «свободное двойственное число». Из этой лексико-грамматической группы, содержащей свыше 40 единиц, в сборнике мы находим 20. 
В Изборнике представлены примеры с пропуском числовых слов, связанные со значением ситуативно-речевой определенности: скрижали бовѣньныи образъ имяста Изб XIII, 134; иаков же и женама повѣда рекъ яко видѣхъ ангела Изб XIII, 183.
Примеров взаимодействия с малым квантитативом в сборнике не было выявлено, малый квантитатив употребляется по правилам: трие святии силни Изб XIII, 143, четыре головы имыи и четыре крила Изб XIII, 124.
В тексте есть формы дв. числа, образованные от заимствованных слов, что свидетельствует об известном автоматизме употребления дуалиса: два змарагда Изб XIII, 150. 
Глагольно-местоименные формы являются ключевыми в акте коммуникации. В Изборнике прономинально-вербальное двойственное число представлено не очень широко, что связано с тематикой текста. Местоимения в этих конструкциях пропускаются, поскольку начиная с индоевропейской эпохи нейтральный тип конструкций предполагал пропуск местоимений 1 и 2 лица в диалогической речи: Aмесии къ Иасоу глагола приди къ мнѣ да ся видивѣ Изб XIII, 1; Mаное рече къ женѣ оумревѣ о жено яко видѣховѣ бога Изб XIII, 182. 
В конструкциях с двумя именами типа «собственное имя + собственное имя + глагол» используются нейтральные формы синтаксической дуальности (со схемой ед. ч. + ед. ч.), поскольку собственные имена не имеют парной связанности и употребляются вместе только в контексте: Иаков и Богословьць крѣстиста вся апостолы Изб XIII, 34об.; якоже Ианнисъ Иамбрисъ противѧста сѧ истинѣ Изб XIII, 87.
В конструкциях с двумя неличными именами в греческом языке употреблялось ед. ч., на месте которого у славян встречается также дв. ч.: небо и земля оутвьрдита ся Изб XIII, 8.
Конгруэнтное двойственное число представлено синтаксически зависимыми формами прилагательных и причастий, существительными в аппозиции, неличными местоимениями и глагольными формами в 3 л. дв. ч. 
Неличные местоимения устойчиво употребляются в двойственном числе. Наиболее частотными являются анафорические местоимения, поскольку они тесно связаны с текстообразованием.
В 3 л. дв.ч. глагола употребляются обобщенные формы на –та, которые противопоставлены старославянским формам на –те. Конгруэнтные формы глаголов употребляются последовательно вне зависимости от временной принадлежности.
Таким образом, мы видим в Изборнике последовательное употребление двойственного числа, что подтверждает его живой узуальный характер в начале позднедревнерусского периода. Вместе с тем материал Изборника не позволяет судить о смешении двуонимных и многоонимных рядов или об омонимии форм личного местоимения в номинативе дв. ч. и мн. ч. 2.л. вы. 
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Примечание: примеры даются в упрощенной орфографии
