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Художественный текст непосредственно связан с миром эмоций и чувств человека. Исследование эмоционально- оценочной лексики интересно тем, что об истинной природе человеческих чувств, об их силе можно узнать благодаря той форме, в которой они предстают во внешнем мире, то есть благодаря слову. Изучение именно такой лексики является важным и необходимым для понимания идейного смысла художественного текста.

В рамках данной исследовательской работы нами рассмотрена и проанализирована эмоционально-оценочная лексика, которая служит основой для раскрытия образа «дурочки» в произведениях И. А. Бунина.

Актуальность темы настоящего исследования вызвана необходимостью в изучении бунинского творчества и по-новому оценить творчество писателя.

Цель настоящего исследования - комплексное функционально-семантическое описание слова дурочка в прозе Бунина.

Проведенное исследование позволило выявить и описать эмоционально- оценочную  лексику в художественном тексте в функционально-семантическом аспекте.

Анализ языкового материала позволил найти многочисленные случаи употребления в художественных текстах И.А.Бунина эмоционально-оценочной лексики, с помощью которой автор пытался передать читателю образ дурочки.

Наблюдения показали, что именно контекстуальное окружение играет решающую роль в раскрытии смыслового содержания данного образа. При этом имеющиеся в контексте семантические актуализаторы (эмоционально-оценочная лексика с ярким коннотативным значением, содержащая однозначную характеристику героини, слова с суффиксами субъективной оценки, многозначные слова, получившие качественно-эмоциональный оттенок при переносном употреблении, приставки, преувеличивающие значимость слова и т.д.) могут обеспечивать либо полное, либо частичное его раскрытие.

При раскрытии семантического содержания слова дурочка в произведениях И.А. Бунина выделяются следующие категории исследованного образа:

· дурочка-нищая;

· дурочка-обманутая (обиженная);

· дурочка-блаженная.

В ходе анализа было установлено, что для раскрытия семантического содержания одного и того же слова писатель может использовать разные контекстуальные актуализаторы (дурочка- нищая девка, сирота, безродно-миловидная, очень тихая, надрывается беспрекословно, молча, всячески стараясь угодить, побирушка, дурочка- скитавшаяся, толстая, стриженная, плакала, неприятно, неумеренно зарыдала, тупо отозвалась, с горечью ответила, нищенский мешок, задушевна, дурочка- курносенькая, голосок чистый, прелесть мордашка, с счастливым смехом, детская беспечность и т.д.)  в зависимости от того, какая именно характеристика особенно важна для него в той или иной ситуации в произведении. Так, например, образ дурочки-нищей представлен в рассказе «Худая трава»:
«Вынув из своего нищенского мешка крендель, дурочка стала есть, собирая с колен крошки».

В данном случае в роли контекстуального актуализатора выступает слово с суффиксом субъективной оценки- нищенского.

Образ обманутой дурочки присутствует в рассказе «Личарда»:

«А барышня попалась добродушная: развеселая, словоохотливая, так и распускает глаза на каждое слово. Что ей ни скажешь, на все дивится, радуется: «Да что ты? Да что ты? » Вроде дурочки».

Все представленные семантические актуализаторы позволяют оценить степень наивности дурочки, которая из-за этого качества в итоге и окажется жестоко обиженной людьми.
И, наконец,  образ дурочки-блаженной:

«…над дураками и дурочками, калеками и юродивыми, которых в городе шлялось весьма порядочно, потешались с ужасной бессердечностью и низостью…» («Жизнь Арсеньева»)

Здесь впервые автор поставит дурачков в один ряд с калеками и юродивыми. 

Но одновременно все три категории умещаются в одно понятие – убогий человек.

В ТСД [Даль В.И.: 419 ] приводится следующее толкование слова убогий: ‘бедный, неимущий, нужный, скудный, нищий’; ‘увечный, калека, неисцелимо немощный’; ‘малоумный, юродивый, дурачок, убогий умом, нищий духом’.

Благодаря эмоционально-оценочной лексике, использованной Буниным в описании героинь-дурочек, и толкованию слова в ТСД, нам становится понятен истинный смысл, который автор вложил в слово «дурочка».
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