Антропоморфный образ солнца в поэтических текстах: физиологический аспект

Абрамова Светлана Васильевна

Студентка Самарского государственного университета, Самара, Россия

Предметом нашего исследования являются метафоры, репрезентирующие солнце как живое существо в поэтических текстах. 

Актуальность данной работы обусловлена интересом исследователей к когнитивной метафоре, которая является способом осмысления и интерпретации окружающей действительности.

Материалом для исследования послужили произведений русской поэзии XIX-XXI вв., использовались данные Национального корпуса русского языка, поэтические интернет-ресурсы.

Характеризуя солнце, поэты нередко используют слова из различных семантических групп и полей для того, чтобы точнее, ярче описать данное явление. Проведенное исследование позволило выявить основные метафорические модели, используемые для репрезентации солнца в поэтической картине мира. Наиболее продуктивна антропоморфная модель. Образная ассоциация солнца с человеком находит свое отражение в 181 контексте из 370 собранных нами фрагментов метафорической характеристики солнца, что составляет около 50 %. 

Названная модель обусловлена мифологическим сознанием древнего человека: солнце осмыслялось славянами как божество, способное вести себя так же, как и они. Как отмечает А.Н. Афанасьев, «всякое явление, созерцаемое в природе, делалось понятным и доступным человеку только чрез сближения с своими собственными ощущениями и действиями <…> Человек невольно переносил на божественные стихии формы своего собственного тела …» [Афанасьев].

В данной работе обратимся к анализу физиологического аспекта антропоморфной метафорической модели.

Нередко в поэтических текстах солнце представляется как живое существо, которое обладает телом и свойственными человеку физиологическими процессами. Часто сравнение солнца с человеком осуществляется с помощью названий частей тела: голова, лицо, щеки, ноги, руки. 

Так, метафоры «голова солнца», «руки солнца» формируются на основе сходства формы: видимый человеком шар солнца вызывает ассоциации с головой, а солнечные лучи – с руками.

Часто в поэзии реализуется образ склоненной головы, посредством которого, как правило, описывается явление заката: Расточивши к каждой хате / Жар и трепет трудовой, / Грузно солнце на закате / Поникает головой!.. (Клычков); И солнце, голову склонив, / Свои лучи, уже бессильные, Дарит пространству сжатых нив (Мартынов).

Яркая характеристика восхода солнца осуществляется при помощи образа молящегося человека, поднявшего руки: До рассвета осталось не больше аршина: – руки лучей с востока взмолены (Маяковский).

Образ рук может отражать осязательные ощущения человека, испытывающего воздействие солнечных лучей, в том числе и негативное: Руки солнца ожогами снимут / По лохмотьям всю кожу с меня (Шершеневич); Пухлыми пальцами в рыжих волосиках / Солнце изласкало вас назойливостью овода (Маяковский).

Нередко человек проецирует на небесное светило свои физиологические потребности во сне. Образ сна солнца неразрывно связан с интерпретацией таких природных явлений, как закат и восход. С закатом солнце засыпает, а с восходом – просыпается, точно так же, как и человек. Летом спит помалу солнце, / Не дает дремать лучам. / Видит маленькие сонцы/ Летом солнце по ночам (Дядина); Спит Солнце безмятежным сном, / А во дворах темно кругом... (Анишина); Проснулось как-то солнышко / Пора ему умыться (Гетте).
Солнце наделяется способностью видеть, говорить двигаться. 
Метафора солнце видит также берет свое начало еще в древности: «без глаз так же нельзя видеть, как и без света … из такого родства понятий света и зрения возникло мифическое представление светил небесных очами» [Афанасьев].

По-разному реализуется образ смотрящего солнца при описании в поэтическом контексте ясной погоды и ненастья. Ясную погоду характеризует метафора «добрый, ласковый взгляд солнца»: Солнце смотрит добрым взглядом, / Заглянуло в каждый дом (Анишина); Милое солнышко смотрит на землю / Тихий и ласковый взгляд (Глушков). Такие метафоры отражают позитивное восприятие человеком солнечного света. Ненастье описывается при помощи сочетаний смотреть неохотно и несмело, взглянуть исподлобья, указывающих на слабую степень проявления солнечного света в предгрозовую погоду: Неохотно и несмело / Солнце смотрит на поля. / Чу, за тучей прогремело, / Принахмурилась земля (Тютчев); Солнце раз еще взглянуло / Исподлобья на поля (Тютчев).

Интересный образ солнца-наблюдателя представлен в стихотворении Б. Пастернака: Теперь и тут некстати блещет скатерть / Зимы; и тут в разрушенный очаг, / Как наблюдатель на аэростате, / Косое солнце смотрит натощак.

В древности люди осмысляли солнце движущимся по небу, что отражается в стертых метафорах: Солнце ушло за хребты, на запад (Адалис); Не верю солнцу, что идет к закату (Кузмин). 

В поэтических текстах, как правило, наблюдается оживление стертых метафор. Например: Так, задев мимоходом / Намокшую ветвь, / Лисье, рыжее солнце / Уходит в закаты (Васильев); И сквозь улицы и склоны / По ступенькам солнце шло (Вс. Рождественский).
Таким образом, в рамках обозначенного нами аспекта были выявлены наиболее частотные образы, репрезентирующие солнце в поэтической картине мира. Исследование позволяет сделать вывод о богатстве и разнообразии метафорических характеристик солнца в поэзии.
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