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Диалектоносители по-особому воспринимают окружающий мир. Их речь отражает не только личностные переживания и образ мыслей, но и особенности окружающей действительности: будь то погодные условия или обстановка в стране. 
Концепт Земля является одним из культурно значимых в языковом сознании диалектоносителей. Земледелие – неотъемлемая часть деревенской жизни, а особенно в военные годы. Когда люди работали за трудодни, единственным источником дохода были скотоводство и земледелие. Земля всегда воспринималась на Руси как кормилица: 
Фсё фсё я панимношку фсиво сажу в-агароди// Капусту свёклу маркофку лук памидоры картошку// Вот/ щас у-миня агароччик малин’кий// В-бал’шом сын садит для-сибя фсё/ /И клубники нимношка ись у-миня пасажына/ малины нимношка// Юрги ись/аблипишка мальн’ка пасажына но на-её ишо ягот тока паивляюца/ишо ф-прошлам гаду нимношка была// (д. Иванов Мыс, Тевризский р-н, Городицкая (Савич) А. В.,1925 г., 81 г., 4 кл., старожильческий говор, 2006).

Семантика репрезентантов концепта Земля в народной речи Среднего Прииртышья указывает на то, что главным значением слова земля является 'почва': 
В-Расии жыли/там зимли мала была/ани сюда ф-Сибирь пирийижжали// (с. Чёкрушево, Тарский р-н, Савельева А.С., 89 л., старожильческий говор, 2007); Нынчи землю пиримиряли//Ну ни-знаю как/тожы ни-хатела садить ну/куда землю?// Зарастать сарником будит// Лишний трут// (д. Иванов Мыс, Тевризский р-н, Шитова (Воробьева) Е. И., 68 л., 8 кл., старожильческий говор, 2006); Ну фрукты жа/оващи сажали/ну где лук/там капуста/памидоры/агурцы// Малин’кий//пастроили//а зимли нет рядам// (с.Паново, Крутинский р-н, Валентина Васильевна, 67 л., 7 кл., старожильческий говор, 2006). 
Трудовые будни – важная составляющая жизни и деятельности сельского населения, главным компонентом которого является земля. Диалектоносители постоянно подчеркивают, что живы и здоровы только благодаря физической нагрузке, а именно возделыванию земли:
Фсё-выращиваю/картошку сажу/агурцы сажу//Ну-дак/слушай а-еси я ни-буду ничё делать/я-тада с-койки ни-падымусь и печ’ку сама сибе ни-затаплю// Нада капаца-та памален’ку/как-жэ так// Ну не-сила но-мне нада чем-та// Как-та я/я ишо по-двадцать соток картошки садила нынче токо пять посадила// Нет/силы нет но-работать нада дифчёнки// (д. Иванов Мыс, Тевризский р-н, Русинова (Жавнерова) В. П., 73 г., 3 кл., новосельческий говор, 2006); Патом исть трава ишо тожэ/матрёшкай мы её называили ана очинь приятна пахнит// То ли щас где-та исть ана у-миня сухая/чистен’ко заварю да папью вместа чяя// Фсё эта можыт быть тока и жыву/дол’шэ// (д. Иванов Мыс, Тевризский р-н, Городицкая (Савич) А. В., 81 г., 4 кл., старожильческий говор, 2006). 

Для обозначения территориальной единицы и места жительства в речи диалектоносителей практически не используется слово земля, а активно употребляются лексемы родина и деревня, объективирующие концепт Родина:
Как-там/ родина тянит// (с.Паново, Крутинский р-н, Кармакулин П. М., 80 л., 4 кл., старожильческий говор, 2006); Да/куда деваця/ куда деваця// Пражыли типерь фсю жыз’нь в-деревни так куда деваця// (с.Паново, Крутинский р-н, с.Паново, Маслова М. А., 72 г., безграмот., старожильческий говор, 2006).
Таким образом, народная "речемысль" (А.А. Потебня) позволяет говорить о значимость концепта Земля и пересечении его с концептом Родина.
