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Сетевая литература (или сетература) является актуальной областью филологического исследования последних лет. Одним из феноменов, порожденных сетературой, является фанфикшн – «литературное творчество поклонников произведений популярной культуры, создаваемое на основе этих произведений в рамках интерпретативного сообщества (фандома)» [Прасолова: 6]. В конце XX века в западном литературоведении формируется междисциплинарная область изучения фанфикшена – fan studies, которая включает в себя филологов, социологов, культурологов, психологов. К сожалению, в отечественной филологической науке данное явление до сих пор остается плохо освещенным.
Цель данного исследования – анализ фанфикшена, создаваемого в рамках международного фанатского сообщества поттероманов (поклонников произведений о Гарри Поттере), в качестве дискурса. В гуманитарных исследованиях понятие «дискурс» имеет множество трактовок, порой даже противоречащих друг другу: дискурс как текстуальный результат коммуникативного акта [Teun van Dijk], как само коммуникативное событие [Teun van Dijk], как «специфический способ или специфические правила организации речевой деятельности» [Ильин: 41], как сумма высказываний «некоторой общности текстов», взятых в исторической перспективе [Тюпа: 16], и т.д. В своем исследовании мы будем опираться на одно из определений, данных Тёном ван Дейком: дискурс как общность текстов, объединенных временем создания или местом появления (за исключением отдельных случаев), образующих единое целое по тематике и содержанию и являющихся активно интерпретируемыми, коммуникативно значимыми для реципиентов [Teun van Dijk].
Фанфикшн, создаваемый в конкретном фанатском сообществе, периодически именуется в работах исследователей «дискурсом» [Прасолова], но подробного описания фанатских произведений как единого дискурса пока что нет. Именно этим объясняется новизна данного исследования.
В своей работе мы анализируем литературную деятельность поклонников произведений Дж.К.Роулинг о Гарри Поттере. Фандом поттероманов является одним из самых продуктивных фанатских сообществ, насчитывающим множество участников по всему миру. Фанатские тексты, создаваемые «по мотивам» эпопеи Роулинг, оказываются, по сути, единым коммуникативным процессом читателей-фанатов. Множество индивидуальных фанатских интерпретаций объединены общим сверхтекстом: именно так мы можем терминологически определить то, что теоретики fan-studies называют «каноном» (“canon”) – источником фанатского творчества (в данном случае канон – цикл романов о Гарри Поттере). Фанон (“fanon”), т.е. совокупность популярных, влиятельных фанатских интерпретаций также входит в сверхтекст. 
Значимость «канона» и «фанона» для конкретного фанатского текста ярко появляется в системе образов персонажей, в уникальном для фанфикшена типе образа – «характереме». Характерема – это «совокупность повторяющихся в сходных интерпретативных ситуациях характеристик (внешних данных, личностных качеств, пристрастий, устремлений, реакций и вероятных поступков)» [Прасолова: 154]. Например, характерема «Гарри Поттер» будет включать в себя следующие черты: шрам на лбу, худоба, очки, черные волосы, торчащие в разные стороны, альтруизм и эмоциональная порывистость. Автор фанатского произведения («фанфика») при создании персонажа оказывается, таким образом, под сильным давлением сверхтекста (каноничного представления о Гарри Поттере и какой-либо популярной фанонной трактовки): Гарри Поттер, описанный им, должен быть узнаваем читателями. Отсюда и вытекает одна из важнейших категорий фанфикшена – «в образе\вне образа» (In Character\Out of Character). Данная категория свидетельствует о соблюдении канона или нарушении его при создании персонажа, и четко обозначается автором фанфика в комментарии к своему тексту.
Сильная героизация Гарри в каноне порождает у иных фанатов так называемую «протестную интерпретацию», когда Гарри изображается отрицательным персонажем – или откровенно занимающим сторону сил Зла, или просто трусливым, невыдающимся человеком, меркнущим в свете другого персонажа. Авторы-фанаты ведут диалог с общепринятыми трактовками образов персонажей, но – что важно! – не отказываются полностью от характеремы. Например, в чрезвычайно популярном фанатском произведении «Цвет Надежды» часть черт, составляющих характерему «Гарри Поттер», перенесена на совершенно другого персонажа – Драко Малфоя. 
Диалог читателя-фаната со сверхтекстом хорошо виден и в хронотопе фанатских произведений. Хронотоп в фанфиках распадается на отдельные пространственные и временные маркеры, которые должны быть хорошо узнаваемы [Прасолова]. События фанатского произведения  могут разворачиваться не в Хогвартсе и даже не в Англии –  например, действие фанфика «Драко Малфой на краю Ойкумены» происходит в Москве, в 2000-м году. Но фанат так или иначе обязан привлекать локусы из волшебного мира Гарри Поттера, описанные в каноне: Хогвартс, Косой переулок, Министерство Магии, больница святого Мунго и т.д. Без этих локусов фанфик не может состояться как произведение.
Таким образом, дискурсивная природа фанфикшена еще только начинает получать научное освещение. Такие явления, как характерема, специфичный хронотоп, выявляют черты дискурса и демонстрируют диалогичную природу изучаемого феномена.
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