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Исследование выполнено при поддержке гранта РНФ № 14-18-02070 «Русский язык повседневного общения: особенности функционирования в разных социальных группах»
Для нашей повседневной устной речи вполне типичны высказывания такого типа: мы ходили в кино / развлекались / всё такое. Казалось бы, что мешает говорящему продолжить начатое перечисление: ходили в кино, развлекались…? Активный словарный запас среднестатистического носителя языка составляет не менее 10 тыс. единиц, и среди них нетрудно было бы найти подходящие синонимы для завершения начатого ряда. Однако срабатывает известный закон экономии — и говорящий прекращает перечисление, полагая, что остальное слушатель (собеседник) поймет и без лишних слов.

Закон экономии речевых усилий, который Е. Д. Поливанов назвал «ленью человеческой» [Поливанов: 43] и который является «основной пружиной», двигателем всех языковых изменений, постоянно реализует себя в устной речи. Подобные процессы являются объектом внимания коллоквиалистики (лингвистического направления, занимающегося анализом и теорией разговорной речи), которая, наряду с эллипсисами разного типа, редуцированными формами слов и словосочетаний и другими вариантами сжатия текста, выделяет ряд слов или конструкций (дискурсивных единиц), способных заменить собой часть предполагаемого перечисления или даже весь ряд возможных однородных членов (и так далее, и тому подобное, и прочее, и все дела, пятое-десятое, туда-сюда и под.). Так, фраза И юбилей там отмечать и всё такое воспринимается как полноценная смысловая конструкция, хотя ключевое выражение юбилей отмечать продолжено лишь конструкцией и всё такое, семантически нагруженной весьма слабо. В ней содержится разве что сама идея подобия, сравнения с тем, что, как полагает говорящий, непременно содержит ассоциативное поле произнесенного выражения и хорошо знакомо слушающему.

В процессе анализа контекстных употреблений дискурсивной единицы (и) все такое (прочее) в Устном подкорпусе Национального корпуса русского языка были обнаружены три основные функции ее использования в устном дискурсе: 1) в роли маркера-аппроксиматора как заменителя всего перечисления (реализация «стратегии замещения» в терминах В. И. Подлесской [Подлесская: 634-637]), 2) дискурсивная единица как заменитель части перечисления («стратегия совмещения») и 3) использование ее как фрагмента алгоритма в конструкции со стартовым элементом перечисления. 

Доклад посвящен исследованию функционирования дискурсивной единицы (и) все такое (прочее) в русской устной спонтанной речи, содержит детальный анализ контекстных употреблений исследуемой дискурсивной единицы с примерами, а также статистическую систематизацию ее использования в зависимости от  типа устной речи и социальных характеристик говорящего (возраст, пол). Основной задачей доклада является актуализация идей и методов коллоквиалистики, направленных, в частности, на изучение дискурсивных единиц в потоке устной спонтанной речи: «Перемещение внимания исследователей с языка на речь (в первую очередь устную), а также корпусный подход к сбору и систематизации живого речевого материала создают благоприятные условия для такого же описания речи как основной формы существования языка» [Богданова-Бегларян: 8]. 
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