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Последние десятилетия ознаменовалось прочным вхождением понятия гипертекста в сферы мировой литературы и культуры в целом. Сам термин был введен в 1965 г. Тедом Нельсоном и обозначал «текст, который разветвляется и позволяет читателю выбирать…» [Landow: http:www.stg.brown.edu/projects/hypertext/landow/ht/contents.html]. Со временем определение несколько видоизменилось в зависимости от области употребления.  Так, для литературоведения В. Руднев обозначает его следующим образом: «Гипертекст - текст, устроенный таким образом, что он превращается в систему, иерархию текстов, одновременно составляя единство и множество текстов» [Руднев: http://slovar.lib.ru/terminologies/rudnev.htm#gip]. В эпоху постмодернизма этот термин расширил границы употребления и приобрел важное значение. В постмодернистском дискурсе прием гипертекста используется для создания эффекта игры с читателем, благодаря которому изначальный текст значительно расширяется. Происходит это в связи с тем, что читатель во многом сам формирует сюжетную линию, руководствуясь индивидуальными ассоциациями. Прием гипертекста использовался такими писателями как Хулио Кортасар, Милорад Павич, Джонатан Сафран Фоер и др. Обратился к нему и Б. Акунин.

В своем цикле романов «Новый детективъ» писатель опирается на основные приемы построения гипертекста. Так, очевидна нелинейная структура цикла, обилие перекрестных ссылок, гипертекстуальность. Все эти явления можно проследить на композиционном, сюжетном уровне, в системе персонажей. К примеру, распространенным приемом у Б. Акунина является следующий: в одном из романов персонаж только упоминается либо является второстепенным, в другом становится активным действующим лицом (и наоборот). Очень редки у Б. Акунина случаи, когда один персонаж появляется более, чем в двух романах цикла (это не относится к сквозным героям – Фандорину и Масе). 

Основными приемами, с помощью которых строится гипертекст в цикле, у Б. Акунина являются интертекстуальность и японский колорит. В этой связи приведем наиболее показательный пример - двухтомный роман «Алмазная колесница», который замыкает весь цикл в кольцо. Второй том романа, действие которого происходит в 1878 году в Йокогаме, является «предысторией» для всех предыдущих романов цикла (кроме романов «Азазель», «Турецкий гамбит», «Левиафан», но и к ним есть определенные отсылки). Следует сказать о композиции романа в целом. Б. Акунин называет его «Между строк» и придает вид хокку, деля на три части (ками-но-ку, нака-но-ку, симо-но-ку), каждая из которых разбивается на определенное количество «слогов» (5-7-3). Роман строится таким образом, что смысл первого тома (и большинства романов цикла) можно понять только после прочтения второго, содержащего ответы на многие вопросы, возникшие ранее. 

Таким образом, можно утверждать, что романы цикла «Новый детективъ» оказываются тесно связаны между собой системой перекрестных ссылок. Это, и вместе с тем нелинейная, а позже и кольцевая композиция, позволяет нам говорить о цикле «Новый детективъ» как о гипертексте.
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