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Для понимания творчества А. Белого сборник статей «Луг зеленый» играет одну из определяющих ролей, не уступая в сложности и многоплановости его автобиографической прозе. «Луг зеленый» был встречен критиками достаточно холодно, например Б.А. Грифцов в своей рецензии писал: «А. Белый сделал все, чтобы затруднить доступ к своим мыслям» [Грифцов: 247]. Подобного рода неприятие можно объяснить композиционной «пестротой»: в сборнике представлены литературоведческие статьи, посвященные теории и методологии символизма («Луг зеленый», «Символизм»), полемические статьи, освещающие современный автору литературный процесс («Настоящее и будущее русской литературы»), квази-заметки об авторах, наиболее значимых для Белого (начиная от «Гоголя» и заканчивая «Бальмонтом»).

Однако, сложность архитектоники книги не случайна и имеет под собой прочный фундамент. Л.А. Сугай так характеризует специфику сборника: «Ведь созданные Андреем Белым книги («Арабески» и «Луг зеленый») – это не сборники разрозненных статей, но произведения, каждое из которых пронизано своей идеей» [Сугай: 496]. Опираясь на данное высказывание, можно заключить, что автономное рассмотрение «Луга зеленого», в отрыве от «Арабесок», имеет право на жизнь, оно необходимо для того, чтобы прояснить принцип организации сборника, т.е. причины включения статей в текст книги, особенности компановки внутри сборника, корреляции на уровне затрагиваемой проблематики или идейной составляющей.

Работа над статьями, входяшими в состав «Луга зеленого», осуществлялась с 1904 года («Бальмонт») по 1909 год («Настоящее и будущее...») и завершилась в 1910 году выходом книги в «Альционе». Данный временной отрезок был для всего символистского течения значим в плане завершения исследований в областях творческого метода, метрики, ритмики. В это время выходит «Незнакомка» Блока, воспринятая в русской литературе как развенчание культа Прекрасной Дамы, сам Андрей Белый издает «Золото в лазури» и «Пепел» – наиболее значительные поэтические опыты в его вторчестве; в первой декаде XX века уходят из жизни сначала Чехов (1904), а затем Толстой (1910) – гении, чей авторитет и талант признавался и почитался по каждую сторону литературных баррикад; в 1905 году гремит революция, которая ставит перед русской интеллигенцией ряд неразрешимых вопросов. В подобной обстановке нестабильности жизни не только литературной, но и общественной, выход сборника, наподобие «Луга зеленого» был логически обоснован и закономерен: символистам требовалась программа, подводящая итоги пройденного пути, толкующая реалии современного литературного процесса и освещающая перспективы течения в целом. Отчасти, статья Белого «О теургии» (1903) старалась удовлетворить всем трем условиям, но в итоге ограничилась лишь теоритической стороной: «В статье “О теургии” А. Белый сделал попытку обосновать эстетическую концепцию “младосимволизма”» [Соколов: 248]. Однако сложившаяся ситуация требовала создания труда более мощного и основательного, чьи положения не могли быть поставлены под сомнение минимум внутри круга «младосимволистов». Таковым оказался «Луг зеленый».

Особого внимания заслуживает тот факт, что в «Луге зеленом» Белый выдвинул новую концепцию развития русской литературы со времен Пушкина и до современных автору дней, что свидетельствует о постепенном затухании его эстетических и философских метаний (в свое время Белый проделал путь от Ницше до Риккерта и Штейнера), а это, в свою очередь, подчеркивает становление писателя не только как автора-символиста, но и как теоретика данного течения.

Таким образом, основной задачей исследования будет деконструкция текста статей, анализ их проблематики и эстетической составляющей; интерпретация содержания сборника выведет нас с микроуровня текста к определенным макро-составляющим: к поэтике «Зеленого луга» и, предельно генерализируя, идиостилю Белого-публициста.
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