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Сегодня аудит бухгалтерской отчетности организации осуществляется на основе риск-ориентированного подхода. Это условие является ахиллесовой пятой данного подхода. Для его применения аудиторам нужно собрать доказательства того, что система внутреннего контроля в организации достаточно надежная. В этом случае аудиторы смогут применять аналитические процедуры и стандартные процедуры по существу на выборочной основе, сузив область проверки до наиболее рисковых участков аудита. Если аудиторам не удастся собрать доказательства подтверждения надежности функционирования системы внутреннего контроля, им придется существенно расширить объем процедур по существу и применять сплошной метод аудита, поскольку в этом случае нельзя быть уверенным в том, что все операции в бухгалтерском учете отражаются одинаково.  В современных условиях применение сплошного метода аудита невозможно: накладывают ограничения объемы хозяйственных операций в организациях. Из-за чего на практике многие аудиторы применяют риск-ориентированный подход даже тогда, когда система внутреннего контроля недостаточно надежна, и, принимая риск средств контроля за 100%, продолжают использовать выборочный метод аудита. Однако проведение аудита на выборочной основе в такой ситуации ставит под сомнения результаты аудита, поскольку согласно концепции риск-ориентированного подхода к аудиту при признании системы внутреннего контроля ослабленной нет уверенности в соблюдении единого порядка учета хозяйственных операций.
Система внутреннего контроля предполагает составление регламентов действующих в организации контрольных процедур таким образом, чтобы любой, даже не работающий в организации человек, например - аудитор, мог бы получить представление о функционирующей в организации системе внутреннего контроля.  
В исследовании предложена модель для создания документированной системы внутреннего контроля в виде контрольно-ориентированной системы бухгалтерского учета на примере коммерческой организации, осуществляющей продажу оборудования и запасных частей, приобретенных у компаний группы машиностроительных предприятий. В основу предложенной модели контрольно-ориентированной системы бухгалтерского учета легли требования стандарта «Интегрированная схема внутреннего контроля»(1(. 

Бухгалтерский учет отражает все хозяйственные операции в организации. Следовательно, бухгалтерский учет может выступать инструментом контроля всех хозяйственных операций в организации. В целях повышения эффективности осуществления контроля в организациях может быть организована система бухгалтерского учета, позволяющая осуществлять контроль над каждой хозяйственной операцией, - контрольно-ориентированная система бухгалтерского учета. В контрольно-ориентированной системе бухгалтерского учета контроль и бухгалтерский учет находятся в постоянном взаимодействии, что проявляется в непрерывной адаптации системы бухгалтерского учета в ответ на требования контроля.

Цель контрольно-ориентированной системы бухгалтерского учета состоит не в тотальном контроле всех хозяйственных операций, а в организации учета хозяйственных операций таким образом, чтобы при желании их можно было проверить и проконтролировать.    
Объектом контроля в контрольно-ориентированной системе бухгалтерского учета выступают хозяйственные операции, осуществляемые в организации. Разбив деятельность организации на хозяйственные операции, нужно выявить риски, связанные с каждой хозяйственной операцией и разработать контрольные мероприятия для их ликвидации. В 2011 году в научной работе «Сетевая структура бухгалтерского учета как основа применения риск-ориентированного подхода к аудиту» (2( ученые Людвиг Мохты и Михаель Визе предлагают использовать матричную форму бухгалтерского учета для оценки рисков деятельности организации, а также для формирования стратегии аудита, планирования аудита. Они выделяют следующие преимущества использования матричной формы бухгалтерского учета:

· аудитору становится доступным для исследования и анализа многоступенчатые цепочки бухгалтерских проводок;

· аудитору становится проще оценить не только материальную правильность бухгалтерской проводки, но и ее корректность.

Систему бухгалтерского учета, не имеющую возможность представить отчеты в матричной форме, нельзя признать контрольно-ориентированной. Поскольку оборотно-сальдовая ведомость не позволяет представить информацию о хозяйственных операциях, скрывающихся за остатками на счетах бухгалтерского учета. А значит, исключается возможность проконтролировать и исключить следующие бухгалтерские риски:

· перенос дебиторской задолженности с одного контрагента на другого;

· отражение фиктивной выручки и сальдирование возникшей при этом дебиторской задолженности с кредиторской задолженностью; 

· отражение операций по неправомерной капитализации расходов;

· сокращение остатка наличных денежных средств в кассе при превышении лимита за счет ее переноса на другой бухгалтерский счет актива;

· перенос одного вида задолженности на другой, с целью преуменьшения определенного вида задолженности и прочие.
 Одно из наиболее важных требований современной системы внутреннего контроля – разграничение функциональных обязанностей. Функциональные обязанности должны быть распределены таким образом, чтобы исключалось совмещение одним лицом (отделом) функций авторизации, совершения, учета операций с определенными активами и контроля их исполнения. 
Ежегодно необходимо проводить проверку эффективности минимизации рисков, связанных с ведением оперативной деятельности организации. 
Контрольно-ориентированная система бухгалтерского учета позволяет установить контроль за учетом каждой хозяйственной операций; повысить качество учетной информации; избежать рисков, вызванных спецификой хозяйственных операций или сменой сотрудников; упрощает понимание деятельности организации для контролирующих органов. Результаты исследования могут быть использованы для создания документированной системы внутреннего контроля в организациях.
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