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В современных политических условиях, когда укрепляется взаимодействие и сотрудничество России со странами БРИКС, Прикаспийскими странами, состоялось подписание Договора о Евразийском экономическом союзе, применение международных стандартов является необходимым условием для укрепления экономических связей, в том числе переход на Международные стандарты аудита (МСА). 

Целью данной работы является анализ изменений в аудиторской деятельности и формирование мнения о преимуществе перехода на МСА, либо его недостатке. 

В ходе данной работы были проанализированы: Федеральный закон от 30.12.2008 N 307-ФЗ (ред. от 01.12.2014) "Об аудиторской деятельности", Новое в аудиторском законодательстве: факты и комментарии, информационное письмо МФ от 03.12.14, статьи журналов и научная литература [2].
На наш взгляд, преимущество перехода на МСА для аудиторов: во-первых, незначительное отличие национальных стандартов от международных, потому что они разрабатывались на их основе и соответственно переход не создаст больших проблем.  Подтверждение этому, является исследование, основанное на методике ЮНКТАД Министерства финансов, проведенное в октябре 2013г. [3]. Во-вторых, МСА обеспечивают определенный уровень гарантии результатов проверки, что так важно для иностранных инвесторов, которые могут вложить свои деньги в российское производство. 
Что касается недостатков, во-первых, это приведет к увеличению затрат на подготовку и переподготовку аудиторов согласно требованиям МСА [1]. Во-вторых, увеличение численности членов СРО может привести к монополизации, ведь если до 1 января 2017 года требование не будет выполнено, все её члены теряют право заниматься аудиторской деятельностью. 

Таким образом, когда мир преобразуется в единую взаимосвязанную экономическую систему, необходимо повышение эффективности экономики, тем самым переход на МСА имеет больше преимуществ, поскольку в аудиторской отчетности необходимы единые стандарты.
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