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Социально-экономическое развитие регионов зависит от многих факторов, одним из которых являются усилия органов исполнительной власти субъектов (ОИВ) РФ. Для поощрения их к более эффективной работе в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 августа 2012 г. N 1199 "Об оценке эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации"[1]  Правительство РФ ежегодно готовит рейтинг регионов на основе соответствующей методики.

По итогам оценки эффективности 20 лидирующий регионов получают дополнительный трансферт из федерального бюджета. Общий объем средств распределяется между регионами пропорционально значению показателя - комплексной оценки эффективности ОИВ субъектов РФ. В настоящее время он строится на основе рейтинговых оценок 11 показателей, отражающих экономическое развитие, социальное развитие и оценку населением ОИВ субъекта РФ за 3 года (отчетный и два предшествующих), а также двух индивидуальных для каждого субъекта РФ показателя. При этом, учитывается как значение показателей, так и их динамика.

Анализ показателей методики позволил нам прийти к выводу о влиянии отраслевой структуры экономики того или иного региона на результаты оценки эффективности его ОИВ. Темпы роста  показателей для отраслей экономики отличаются от среднего по экономике значения. Для одних отраслей может наблюдаться рост экономической активности, в то время как для других – спад. Тем самым, регионы с «более благоприятной» отраслевой структурой будут иметь более позитивную динамику экономического развития и наоборот. Следовательно, динамика показателей экономического блока  региона зависит от отраслевой структуры его экономики. 

Представляется целесообразным учитывать различие субъектов РФ по отраслевой структуре экономики при оценке эффективности деятельности ОИВ, поскольку они могут находиться не в равных условиях.  Регионы, где ввиду экономической конъюнктуры, отраслевая структура экономики «менее благоприятна», при прочих равных условиях, будут характеризоваться более низкими значениями экономических показателей, в том числе налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета региона.. Данное обстоятельство может привести с сокращению расходов бюджета региона на социальную сферу, а, следовательно, к снижению значений показателей социального блока. В свою очередь, это может привести к снижению оценок населением деятельности ОИВ субъекта РФ.

 В нашем исследовании была построена классификация субъектов РФ по отраслевой структуре выпуска.  Регионы одного класса характеризуются схожей структурой экономики. Были выделены следующие классы регионов: 

·  регионы с высокой долей добычи и переработки нефти и газа в выпуске;

·  экспортно-ориентированные регионы, с низкой долей добычи нефти и газа;

·  регионы с преобладанием машиностроения;

·  регионы с диверсифицированной структурой экономики;

·  регионы с низкой отраслей по производству товаров и сырья;

·  регионы, специализированные на сельском хозяйстве и рыболовстве;

·  регионы-лидеры (Москва, Санкт-Петербург, Московская область).

Эмпирические факты подтверждают зависимость оценки эффективности ОИВ от отраслевой структуры экономики. Так,  в  рейтинге регионов за 2013 г.[1] в число первых 11 субъектов РФ входит 7 регионов из класса субъектов РФ с высокой долей добычи и переработки нефти и газа в выпуске. В то же время, регионов - представителей других классов в двадцати лидеров было от 1 до 3-х. 
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