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В настоящее время в российской экономике наблюдается развитие целого спектра кризисных явлений. Одним из факторов сложившейся ситуации является введение экономических санкций, направленных против нашего государства. Под санкциями в международном праве понимается ряд принудительных мер вооруженного и невооруженного характера, которые применяются субъектами международного права в установленной процессуальной форме в ответ на правонарушение с целью его пресечения, восстановления нарушенных прав и обеспечения ответственности правонарушителя [1, С. 72]. Объектом наложения такого рода санкций является государство-нарушитель. В контексте развития политических событий на Украине и занятия Россией по данной проблеме активной позиции были наложены международные экономические санкции со стороны Европейского союза и США против действий ряда физических и юридических лиц РФ, вступившие в силу с 1 августа 2014 года. В ответ Президент РФ подписал указ о годичном запрете на ввоз сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия из стран, которые ввели в отношении России экономические санкции.
Своеобразная «война санкций» не могла не сказаться на экономическом положении России. Ситуация усугубилась нестабильностью на нефтяном рынке, где цена на баррель нефти на рубеже 2014-2015 годов опускалась ниже 50 долларов США, что превзошло даже самые пессимистичные прогнозы. Однако оценивать сложившуюся ситуацию можно не только с негативной, но и с позитивной стороны.
Влияние западных санкций на российскую экономику имеет критическое значение для четырех отраслей: 1) финансовой отрасли, где ограничен доступ к недорогим зарубежным деньгам. Вслед за собой это повлекло или может повлечь ухудшение условий инвестирования, рост внутренней цены заимствования, увеличение транзакционных издержек, увеличение оттока капитала, дефицит ликвидности; 2) оборонно-промышленном комплексе. Здесь одной из проблем становится запрет на экспорт в Россию технологий «двойного назначения», что в итоге приведет к торможению модернизации во всех сферах экономики страны; 3) топливно-энергетическом комплексе, где доступ закрыт к новым технологиям и оборудованию. Приостановились совместные проекты в Арктике и на шельфе. Поскольку нефть выступает ведущей статьей экспорта для российской экономики, то впредь это может привести к ухудшению торгового баланса и девальвации рубля, снижению уровня спроса в экономики и т.д. Негатив проявляется еще и в сложном состоянии сферы научных и опытно-технических разработок, не говоря уже о фундаментальной науке; 4) агропромышленный комплекс и пищевая отрасль. В отличие от трех предшествующих направлений в данном секторе ожидается позитивные сдвиги, поскольку для отечественных производителей открываются значительные перспективы. Несмотря на оправданный рост цен, повышается продовольственная безопасность государства, а потребительский рынок вскоре должен стабилизироваться.
Россия является федеративным государством. В этом контексте значительное количество направлений экономической деятельности, в том числе внешнеэкономические связи, носят региональный характер. Решение проблем, вызванных санкциями, наиболее эффективными будет на региональном уровне. Свердловская область обладает значительным потенциалом для этого. По мнению руководства, санкции для региона сыграют позитивную роль, поскольку позволят выявить приоритеты, обозначить стратегические направления развития. Но при этом необходимо понимать, что санкции рано или поздно прекратят действовать, а механизмы развития должны остаться [2]. Непосредственно по итогам предшествующего года значительных отрицательных последствий пока не видно. Первое полугодий 2014 года вообще характеризовалось ростом внешнеторгового оборота более чем на 20% [3]. Из этого следует сделать вывод, что последствия санкций будут носить отложенный характер. Внешнеэкономические связи Свердловской области носят разнонаправленный характер, что позволит при должном уровне планирования компенсировать недостаточность западного направления за счет арабского, африканского и азиатско-тихоокеанского направлений, разработки по которым были инициированы задолго до объявления санкций. 
Региональным властям понятно, что «раскидываться» по всем направлениям одновременно нецелесообразно, поэтому было принято решение о необходимости поддержать 30 компетенций, в которых Свердловская область традиционно сильна. Основными направлениями активизации развития следует назвать прежде всего машиностроение, производство станков для глубокого бурения, железнодорожное, фармацевтику (завод «Медсинтез» может обеспечить до 40% потребности российского рынка в инфузионных растворах и до 30% - в инсулине), производство полимерных материалов, титана, энергетического и гидравлического оборудования, агропромышленный комплекс и т.п. 

Актуальным для рассматриваемого региона является вопрос функционирования предприятий оборонно-промышленного комплекса. Здесь расположена, например, Научно-производственная корпорация «Уралвагонзавод». Она ориентирована на выпуск бронетехники, но при этом производит и некоторые виды гражданской продукции. Под западные санкции попала сама корпорация, а также четыре уральских предприятия, входящие в холдинг «Алмаз-Антей» - это опытное конструкторское бюро «Новатор», конструкторское бюро «Пеленг», Машиностроительный завод им. Калинина (МЗиК), предприятие «Вектор». На деятельности «Уралвагонзавода» санкции наиболее серьезно сказались в сфере реализации совместного проекта с Caterpillar по разработке и производству магистральных локомотивов в России. То обстоятельство, что данные предприятия ориентированы не только на военную продукцию, но и на гражданскую позволит им удержаться «на плаву». Спектр выпускаемой гражданской продукции довольно широк: от современных моделей трамвая до инкубатора для новорожденных.
Объявленные же в ответ на западные санкции ограничения импорта продуктов питания для уральской территории является ничем иным как возможностью для местных аграриев и предприятий пищевой промышленности.

При этом следует понимать, что хозяйствующим субъектам регионального уровня некоторое время придется рассчитывать на собственные силы. Именно сейчас будут проверяться профессиональные компетентности менеджмента как крупных предприятий, так и малого бизнеса, его способности в условиях неопределенности неустойчивости экономической ситуации принимать наиболее оптимальные и эффективные управленческие решения. 
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