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За последние пять лет объем государственного долга субъектов Российской Федерации неизменно увеличивался, что обусловило необходимость повышенного внимания к ситуации в этой сфере и введения новых ограничений. Это подчеркивается Министерством Финансов в «Основных направлениях государственной долговой политики Российской Федерации на 2013-2015 гг.» [1].
Вместе с тем, регионам необходимо делать заимствования, поскольку долг синхронизирует потоки доходов и расходов бюджета, между которыми есть временной лаг [8]. Кроме того, долг помогает получить международные гранты на крупные инфраструктурные проекты. Например, Европейский Банк Развития требует, чтобы 25% проекта финансировали местные власти, а в бюджете без заимствований может не оказаться необходимых средств.

В связи с этим актуальным представляется изучение последствий, которые влечет за собой накопление долгов отдельными регионами. Тем более что ответственность по долгам субъектов несёт, в конечном итоге, федеральное правительство. А местные власти, особенно находящиеся в условиях мягких бюджетных ограничений, склонны к чрезмерному уровню заимствований. Поэтому правительство стремится ограничить региональные займы.
Цель данной работы заключается в предложении правила контроля долговой политики регионов при соблюдении условия платёжеспособности.
Соответствующими задачами являются: 
· сравнить существующие подходы к определению платёжеспособности региона (соответствие законодательно заданным нормам [4]; присвоение рейтинга региону; построение «индексов платёжеспособности»; «сценарные методы» [3, 6]);
· провести обзор теоретических работ, изучающих взаимодействие федерального и местного правительства при проведении долговой политики (таких как [5], [7], [9]);

· предложить модификацию модели взаимодействия центрального и местного правительства с учётом соблюдения «правила платёжеспособности»;
· проверить выводы модели с помощью эконометрических расчётов;
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