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Анализ методологии исчисления трех наиболее важных макроэкономических показателей, рассчитываемых в России на региональном уровне и используемых в настоящее время для оценки уровня социально-экономического развития города Москвы, к числу которых относятся:

1. объем валового регионального продукта (ВРП);

2. объем валовой добавленной стоимости по видам экономической деятельности (ВДС);

3. индекс выпуска продукции и услуг базовых видов экономической деятельности (ИВБД)

показал, что при исчислении перечисленных индикаторов возникают проблемы. При расчете ВРП на региональном уровне происходит недоучет отдельных видов экономической деятельности, например, мультирегиональной.  Объемы ВДС занижаются по отдельным значимым видам экономической деятельности, например, для Москвы это услуги финансового посредничества. ИВБД не учитывает отраслевую специфику регионов, а анализ динамики доли базовых видов экономической деятельности в ВДС России показал, что она постепенно снижается с 78,4 % в 2005 г. до 71,1 % в 2013 г. [2].


Проведенный сравнительный анализ макроэкономических показателей, рассчитываемых на региональном уровне, выявил также общую для всех индикаторов проблему – наличие значительного временного лага между принятием управленческих решений и поступлением статистической информации, необходимой для выработки решения. Данные о величине ИВБД официально публикуются с временным лагом в 2 месяца, а данные о ВРП и ВДС – с лагом 1,5 года, это позволяет сделать вывод, что первые два показателя (ВРП и ВДС) для принятия управленческих решений не годятся. Однако, рассчитываемый Росстатом квартальный ИВБД достаточно корректно отражает динамику производства по России в целом, однако не учитывает отраслевую специфику регионов, например, города Москвы. В настоящее время величина статистической ошибки при исчислении ВРП составляет 12-13 %, т.е. оценка ВРП занижена [1].
Решение перечисленных проблем возможно с применением мер государственной политики. В рамках данного исследования целесообразными представляются три статистических подхода к построению альтернативных индикаторов: пересмотр методологии расчета ИВБД, а именно состава базовых видов деятельности для города Москвы; изменение подходов при сборе статистической информации для последующего расчета показателей и формирования статистической базы; разработка комплексной системы альтернативных индикаторов, расчет которых требует меньших затрат. Достоинства и недостатки применения каждого подхода, а также наиболее предпочтительный статистический подход отражены в исследовании.
Литература

1. Научно-исследовательская работа «Совершенствование индикаторов социально-экономического развития города Москвы». Договор от 14 октября 2014 г. № 143/2014.

2. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики (Росстата). URL: http://www.gks.ru/
3. Регионы России. Социально-экономические показатели. 2013: Стат. сб. / Росстат. – М., 2013.

