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Инвестиционная деятельность оказывает огромное влияние на социально-экономическое развитие региона. На инвестиционный процесс влияют цели и направления инвестирования, состав инвесторов,  их численность и доход, чувствительность к рискам и, конечно, источники инвестирования. 

Российская экономика построена на экспорте на мировой рынок сырья и товаров с низкой добавленной стоимостью (черных и цветных металлов, примитивных химических соединений, необработанной древесины и др.). Привлеченные инвестиции часто используются не на внедрение прогрессивных инновационных продуктов и технологий, а на ремонт изношенного оборудования, на котором производится несовременная продукция, не учитывающая вызовы и требования новой экономики.

В XXI в. наблюдается переход от индустриальной экономики, с преобладанием материального капитала, к инновационной экономике, с главенствующей ролью интеллектуального капитала. Первостепенное значение приобретают нематериальные ресурсы (информация, знания, инновации), изменяющие структуру общественного производства и обладающие определенной стоимостью, ценностью и полезностью, способные экономически преобразовываться в любую, необходимую для удовлетворения потребностей форму. На современном этапе развития экономики основными конкурентными преимуществами становятся не промышленные технологии, а технологические и управленческие инновации.

Научно-технический прогресс в мире развивается огромными темпами. Для того, что бы Россия не оказалась далеко позади, необходимо направить все усилия на развитие наукоемких отраслей экономики и инновационных производств, обрабатывающей промышленности, it-технологий, постепенно уходя от расширения ресурсоемких отраслей. В развитие обрабатывающих производств Липецкой области   в  2013 г. было инвестировано 46,1 % от общего объема инвестиций в основной капитал, тогда как в целом по России в 2013 г в эту отрасль было инвестировано всего 13,2 % капитала.

На фоне не самой благоприятной внешнеэкономической ситуации инвестиции в основной капитал в России падают. Росстат зафиксировал снижение инвестиций по итогам 2013 года на 0,2% [1]. Это данные по экономике в целом, а если смотреть цифры только по крупным и средним предприятиям, то результат еще более удручающий — минус 5,5% по сравнению с прошлым годом. В 2014 году негативные тенденции только усиливаются. Более того, по нашим наблюдениям, инвестиционная активность в стране постепенно сворачивается в сравнении с 2011–2012 годами — количество заявлений о намерениях и количество реально начатых проектов уменьшилось.

Активизация инвестиционной деятельности зависит от многих факторов, в том числе от работы, связанной с повышением инвестиционной привлекательности, качество и  результативность которой определяются эффективностью действий, как предпринимательского сектора региона, так и органов региональной власти [2].

Анализируя динамику инвестиционной деятельности в Липецкой области можно сказать, что положительная тенденция экономического роста имеет устойчивый характер. Деятельность региональных властей Липецкой области по формированию благоприятного инвестиционного климата дала значительный результат, что выразилось в положительной  динамике инвестиционной деятельности и общем росте экономики региона, что повлекло за собой рост инвестиций в основной капитал.

Тем не менее, очевидно, что для дальнейшего развития региона необходимо решить ряд проблем, которые сдерживают инвестиционную активность: 

- Определение главной  стратегической целью  повышение качества жизни, а реализация этой цели невозможна без развития социальной инфраструктуры, как основной составляющей жилой среды. Инвестиционный и потребительский спрос формирует внутренний рынок, поэтому низкий уровень доходов населения становится фактором, сдерживающим экономическое развитие региона и ограничивающим спрос на инвестиции. Таким образом, задача повышения общего уровня доходов населения тесно взаимосвязана с интенсивностью развития производства и динамикой инвестиционной деятельности.

- Привлечение инвестиций  в  несырьевые  отрасли экономики и социальную сферу.

-  Создание и развитие логистических центров.

- Развитие транспортной инфраструктуры, от которой зависит свободное перемещение населения и грузов, а вместе с тем и  экономическое развитие области.

- Повышение конкурентоспособности российских предприятий за счет внедрения инновационных технологий и техники.

-  Строительство объектов энергетического комплекса. 

- Поддержание экологии региона на должном уровне, для нормальной жизнедеятельности населения.

- Развитие человеческих ресурсов, повышение уровня образования и здравоохранения, ценностных ориентаций населения.

Инвестиционная деятельность находится в прямой и обратной зависимости от уровня инфраструктурного развития регионов. Динамика притока иностранных инвестиций в различные регионы России показывает, что льготы влияют на решения иностранных инвесторов на много меньшее, чем определенные гарантии стабильности условий инвестиционного процесса. Липецкая область имеет разработанную и последовательно реализуемую стратегию привлечения инвестиций, что  является признаком верной инвестиционной политики региона. 

Таким образом, для дальнейшего успешного привлечения инвестиций в регион необходимо, прежде всего, устранить или компенсировать негативные составляющие и проводить работу по созданию и развитию институциональной структуры региона. Представляется целесообразным проведение анализа причин, предопределяющих динамику инвестиционной деятельности в регионах, а также разработка научно обоснованной инвестиционной политики на федеральном и региональном уровне и освоение успешного опыта. Все это обусловливает необходимость формирования государственных институтов и системы мер законодательного, исполнительного и контролирующего характера, создающих условия для функционирования экономики согласно принятой государством стратегии развития на уровне субъекта РФ. Органы государственной власти субъектов РФ должны вести активный поиск наиболее приемлемых вариантов организации инвестирования, учитывая при этом специфические особенности своих регионов. 
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