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Введение в действие Федерального закона «О внесении изменений в вторую часть Налогового кодекса РФ» и Закона РФ «О таможенном тарифе» внесли существенные изменения в систему налогообложения нефтегазовой отрасли, которые направлены на придание ей большей «гибкости» в отношении учета разнообразия природных характеристик месторождений и степени их освоенности [2, 3]. Известно, что совершенствование действующей налоговой системы в нефтегазовой отрасли по целому ряду причин оказывается актуальным. Одной из причин является недавнее создание Таможенного союза нескольких государств (Россия, Белоруссия и Казахстан) и Единых таможенных правил, которое повлекло необходимость пересмотра структуры общего налогового бремени нефтяных компаний, связанного с выплатами НДПИ, Таможенной пошлины и акцизов на нефтепродукты.  

Эти изменения получили название «Большой налоговый маневр», параметры которого были установлены еще до начала резкого падения цен на нефть. Поэтому анализ влияния падения цен на нефть на «действенность» ранее установленных параметров представляется актуальным. 

При составлении плана введения в действие данных изменений учитывались неравномерный доход от добычи нефти на новых и старых месторождениях, необходимость определения оптимального уровня налоговой нагрузки в сфере нефтедобычи и нефтепереработки, и многие другие параметры. Однако, в связи с изменившейся ситуацией на рынке нефти и нефтепродуктов, некоторые пункты данной концепции, видимо, подлежат доработке.

В данной работе проанализированы денежные поступления в государственный бюджет РФ после введения в действие основных положений «налогового маневра». В одном случае без учета столь сильного падения цены на нефть, а в другом - при цене на нефть ниже 40 долларов за баррель. Анализ проводился на новом и «старом» месторождениях. 

Таким образом, были выявлены основные отрицательные и положительные стороны введения столь серьезных изменений в налоговую сферу РФ. Для сравнения эффективности изменений В НДПИ приведены примеры фискальных режимов, используемых при освоении нетрадиционных и трудноизвлекаемых запасов нефти в других стран мира (ЕС, США). В качестве заключения приведены параметры продолжения маневра «пошлина-НДПИ» [1].
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