Межотраслевые модели как инструмент макроэкономического прогнозирования
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Применение межотраслевых моделей в экономическом прогнозировании традиционно вклю​чает в себя пять групп вопросов [1, с. 7‑8]. Во-первых, формирование информационной базы за время, пред​шествующее прогнозному периоду. Во-вторых, формирование условий экономического развития для будущего периода. Эти условия должны касаться как внешних шоков, так и внутренней конъ​юнктуры, создаваемой за счёт экономических действий правительства. В-третьих, определение вида и форм моделей, связывающих исходные предпосылки с прогнозируемыми параметрами. В‑четвёртых, балансировка исходных предпосылок и прочей прогнозной информации с учётом пре​делов допустимых изменений. В-пятых, изучение воздействия изменения отдельных параметров исходных предпосылок и возможных корректировок показателей развития на уровень сбалансиро​ванности прогноза и на конечные параметры социально-экономического развития. Несмотря на зна​чимость первых трёх задач, острая нестабильность экономической ситуации, угроза приближа​ющейся стагфляции обязывают обратить пристальное внимание на последние два пункта очерчен​ного круга проблем. В этой связи в докладе будут проанализированы следующие основные направ​ления повышения прогнозной эффективности межотраслевых моделей.
· Балансировка отраслевых прогнозов проводится, прежде всего, по линии использования про​дукции. Инструментами корректировки могут являться коэффициенты экономии ресурсов, функциональные элементы конечного спроса, цены и объёмы производства [2, с. 96].
· Важным направлением применения инструментария межотраслевых моделей выступает оценка воздействия изменения цен и тарифов на продукцию и услуги естественных монопо​лий на экономику в целом и инфляцию в частности. Расчёты показывают, что увеличение тарифов на электроэнергию приводит к увеличению инфляции на 0,6 %, к почти такому же уменьшению реальных доходов населения и снижению темпа прироста ВВП на 0,3 % [3, c. 48].
· Межотраслевой баланс нашёл экспериментальное приложение в оценке воздействия импуль​сов государственной экономической политики по оживлению экономического роста. К числу этих импульсов относят государственный заказа, государственные инвестиции, снижение налоговой нагрузки, изменение тарифов и пр. При изучении воздействия государственного заказа или повышения государственных инвестиций необходимо, прежде всего, рассмотреть формирование спроса на продукцию всех связанных отраслей по цепочкам межотраслевых связей, используя для этого сведения межотраслевого баланса.
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