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        События последних месяцев, когда друг за другом произошла девальвация национальных валют большинства стран СНГ, еще раз показали сильную взаимосвязь национальных экономик стран содружества и их высокую зависимость от доллара США. Начавшаяся девальвационная волна на Украине (за год девальвация более чем в 2,5 раза), в скором времени перебросилась и на Россию (около 70%), Белоруссию (53%), Казахстан (20%), Узбекистан (24%) ,Грузию (37%), а также на такую стабильную валюту стран содружества, как азербайджанский манат (34%).

      Несмотря на исторически сложившуюся экономическую взаимосвязь и торговое сотрудничество между странами содружества, до сих пор во взаиморасчетах основное место занимает доллар США.

      Причиной этого является недостаточная развитость финансовых рынков стран содружества, а также отсутствие договорённостей между центральными банками стран СНГ о взаимных валютных своп-линиях и скоординированной кредитно-денежной политике. Следствием отсутствия подобных договорённостей является неполная конвертируемость национальных валют, что приводит к необходимости использования   доллара США как валюты-посредника.

      Примером реализации таких договорённостей может послужить Единая система региональных взаиморасчётов стран Латинской Америки, Валютное соглашение Лихтенштейна и Швейцарии, Французское тихоокеанское банковское соглашение, Западноафриканский экономический и валютный союз, Экономическое сообщество стран Центральной Африки, Организация Восточно-карибских государств, Соглашение о взаимозаменяемости валют между Сингапуром и Брунеем. Запланировано создание таких валютных союзов, как Ассоциации регионального сотрудничества Южной Азии, Азиатская зона свободной торговли с единой валютной единицей, Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива, а также Евразийский экономический союз с единой валютой алтын.
     Данное исследование нацелено на выявление проблем и поиск путей их преодоления в части перехода на национальные валюты во взаиморасчетах между странами содружества, через межправительственные соглашения об установлении их прямой конвертации и валютных своп-линиях, а также создания единого банка содружества, что должно привести к постепенному снижению зависимости от доллара США.
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