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Богатство - результат не больших заработков, а умело вложенных капиталов. Недостаточно сохранить заработанное, необходимо это капитал инвестировать. Проблема инвестирования актуальна во все времена. Значение инвестиций велико не только для одного конкретного человека, но и для общего экономического развития страны, так как инвестиции участвуют как в микроэкономической деятельности государства (на уровне взаимодействия с каким-либо производством), так и рассматриваются и в макроэкономике. С позиции микроэкономики инвестиции помогают модернизировать предприятие, расширить сферу деятельности, не допустить преждевременного износа оборудования. Всё это сказывается на качестве выпускаемой продукции и, конечно, на её количестве. Таким образом, инвестирование стимулирует обеспечение успешного функционирования производственной деятельности, рост компании, а за счёт этого происходит прирост благосостояния акционеров. На макроэкономическом уровне, в свою очередь, модернизация предприятия, расширение сферы деятельности, закупка нового оборудования приводят к значительному увеличению предоставляемых рабочих мест, что означает, как следствие, уменьшение на рынке труда общего процента безработицы. Развиваются всевозможные отрасли народного хозяйства и промышленности, происходит ускорение технических инновационных процессов, что приводит к общему увеличению национального денежного капитала и увеличению потенциала производства, из чего следует развитие экономической ситуации в государстве и приведение его к стабильности.  
Как известно, в связи с текущей политической ситуацией и введёнными санкциями против России, особенно остро для России встал вопрос импорта. Импорт ряда товаров из стран, которые ввели санкции в отношении Москвы, пока что ограничен на год. В соответствующий список попали говядина, свинина, фрукты, птица, сыры и молочная продукция, орехи и другие продукты. Импорт продовольствия, обходящийся в семь миллиардов долларов в год, вполне может быть замещен отечественным производством. Но для этого требуется сопоставимый объем инвестиций. Для того чтобы понять, насколько реальна возможность замещения импорта, рассмотрим тенденции в развитии современных инвестиционных проектов в России. 
Редакция журнала «Эксперт» с 2009 года собирает данные по инвестиционной деятельности в промышленности России и на их основе выпускает ежеквартальные инвестиционные обзоры. На основе данных, собранных с 1 августа по 31 октября 2013г., наиболее привлекательные инвестиционные проекты в России: нефтеперерабатывающий завод, комплекс каталитического крекинга (высокотемпературная переработка нефти), энергоблок, нефтеперекачивающие станции, резервуары для хранения нефти. Довольно значительный объём инвестиций приходится на торгово-развлекательные центры. Также привлекательным оказался проект птицефабрики в Башкирии.
На разных стадиях наблюдают несколько очевидных инвестиционных волн в разных отраслях экономики: в сельском хозяйстве, электроэнергетике, нефтепереработке, химической промышленности, цементной промышленности, некоторых подотраслях машиностроения, а также в оборонно-промышленном комплексе. Исследование «Эксперта» даёт возможность получить детальную картину инвестиционной ситуации в России: большинство компаний ориентированы на экспорт (в основном – экспорт топлива), ещё часть представителей реальной экономики занимается планомерной модернизацией или строительством новых, но работающих в старых нишах активов – это электроэнергетики, цементники, нефтепереработчики, в то время как экономика нуждается в насыщении остальных секторов, а также ориентации предприятий на новую долгосрочную стратегию – импортозамещение. 
Объём импорта в Россию в 2013 году (по итогам десяти месяцев) составил 260 млрд долларов! Экспорт составил 429 млрд, но при этом почти по всем крупным товарным группам импорт преобладает над экспортом, а большие объёмы экспорта достигаются за счёт экспорта минеральных продуктов, металлов, древесины и целлюлозно-бумажных изделий. Россия всегда славилась своими просторами, огромными площадями и огромным количеством ресурсов. Но ресурсы не безграничны, и это ещё один довод в пользу актуальности перехода России в целом и российских предприятий в совокупности на новый путь. Хорошим выходом было бы начать возрождать пришедший в упадок сельскохозяйственный сектор. 
***

Таким образом, получается, что очевидных ниш для импортозамещения в продовольственном секторе в России не так уж и много, но, тем не менее, они довольно большие. Назовём эти ниши с оценкой потенциального объёма импортозамещения в среднесрочной перспективе: яблоки и груши – 1 млрд долларов, мясо крупного рогатого скота – 4 млрд долларов, овощной сектор – 1 млрд долларов, молочная продукция на 1 млрд долларов. Итого 7 млрд долларов. Для замещения этого объёма продукции требуется вложить примерно такой же объём инвестиций, - довольно много, но не намного больше, чем тратится на строительство одного среднего нефте- или газопровода.
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