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Новые знания, продукты и технологии являются главной движущей силой в современной мировой экономике, что позволяет охарактеризовать ее как инновационную экономику, основанную на знаниях. В Прогнозе долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года как одна из основных целей выделен переход к инновационной модели экономики [1], что возможно только при условии эффективной национальной инновационной системы, интенсивном использовании и воспроизводстве научно-технического потенциала. Следовательно, разумно предположить трансфер технологий как важнейший элемент такого перехода по следующим причинам. Во-первых, сама суть трансфера технологий подразумевает постоянный процесс диффузии технологий, который является посредником для инновационного развития в целом. Во-вторых, современные технологии создают условия для развития элементов инновационной инфраструктуры, таких как центры трансфера технологий, технологические платформы, консалтинг в области инноваций. В-третьих, создание и развитие эффективных каналов передачи технологий способствует укреплению положения государства на мировой арене и международному сотрудничеству [4]. 
В научной литературе проблема международного трансферта технологий как часть национальной инновационной политики, а также в контексте развития мировой экономики рассматривается достаточно редко, даже в зарубежной литературе [5]. Ряд исследований, в которых была сделана попытка проанализировать международный трансфер технологий достаточно теоретизированны. Тем не менее, можно выделить работы Б. Дороти, П. Роджерс, Б. Гаррета, П. Дуссога, отражающие проблемы международного трансферта технологий в целом; Итон и Кортум уделяют большое внимание нематериальным активам; Фосфури, Мотта и Ронде рассматривают мобильность рабочей силы. Классическая теория инноваций, включая вопросы потоков знаний в инновационном процессе и развития национальной инновационной системы рассматривается в работах Р. Нельсона и К. Фримена. 
В теоретической части работы рассмотрены каналы международного рынка технологий, при этом особый акцент сделан на элементы, связанные с передачей знания, которым в практике международных отношений РФ до сих пор не уделено адекватного внимания [2]. Независимо от канала трансфера, решающим критерием осуществления международного трансферта технологий является дальнейшее инновационное развитие страны-получателя на основе приобретенных технологий. Практически всегда необходимы изменения, чтобы внедряемая технология соответствовала новым обстоятельствам [3]. Таким образом, тем выше уровень знаний принимающей стороны, тем более выгоднее становится приобретение новой технологии. В связи с этим подробно рассматриваются такие каналы трансфера знаний, как мобильность научного персонала и совместные международные исследования.

Основной вклад данного исследования заключается в эмпирическом доказательстве, основывающемся на актуальных данных, ключевой роли передачи знаний в экономическом росте развивающихся стран на примере России и Китая. Важным результатом анализа является доказательство того факта, что государство может внести существенный вклад в улучшение абсорбционных возможностей страны в использовании каналов трансфера. Новизна данного исследования заключается в том, что международный трансфер технологий рассматривается как ключевой элемент инновационной политики России.
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