Механизмы государственной поддержки инновационных территориальных кластеров в России.
Байрамкулова Люаза Аубекировна
Студентка 2 курса магистратуры 

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
 экономический факультет, Москва, Россия

E-mail: lyu8038@yandex.ru
Для российской экономики развитие инновационной деятельности в настоящее время является приоритетной целью, которая заявлена во многих стратегических документах страны. В национальном докладе «Стратегии 2020: новая модель роста - новая социальная политика» [1]. В «Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года» [2] заявлена цель достижения доли России на мировых рынках в высокотехнологичных отраслях не менее 5-10 процентов для 5-7 и более ключевых секторов экономики, а доля предприятий, осуществляющих технологические инновации должна возрасти до 40-50 процентов. Особую роль в повышении инновационной активности в регионах России призваны сыграть инновационные территориальные кластеры (ИТК). 
Термин «кластер» вошёл в полноценный оборот в 1990-х гг. благодаря работам Майкла Портера (профессора Гарвардской бизнес-школы). Под кластерами М. Портер понимает «сконцентрированные по географическому признаку группы взаимосвязанных компаний, специализированных поставщиков, поставщиков услуг, фирм в родственных отраслях, а также связанных с их деятельностью организаций» [3]. 
В странах с экспортно-сырьевым типом экономики основная цель создания ИТК состоит в переходе к более диверсифицированной структуре промышленности и усилении инновационной деятельности предприятий [4]. 

В России проект пилотных ИТК запущен в 2012 году, когда был сформирован перечень из 25 пилотных кластеров, которые присутствуют в 20 регионах 6 федеральных округов: Сибирском, Северо-Западном, Центральном, Приволжском, Уральском и Дальневосточном [5]. Предварительно в конкурсе на включение в перечень пилотных ИТК, проводимом Минэкономразвития России, рассматривалось 94 заявки из 49 регионов. Для каждой заявки эксперты оценивали научно-технологический, образовательный, производственный потенциал кластера, качество жизни и уровень развития инфраструктуры территории базирования кластера, степень его организационного развития. Инновационность кластера определялась деятельностью его участников в так называемых «новых секторах» экономики. Отобранные пилотные ИТК распределились по 6 направлениям: «ядерные и радиационные технологии», «производство летательных и космических аппаратов, судостроение», «фармацевтика, биотехнологии и медицинская промышленность», «новые материалы», «химия и нефтехимия», «информационные технологии и электроника». Наибольшей инновационной активностью характеризуются именно малые и средние предприятия, однако они ограничены в ресурсах для вывода новых продуктов на рынок, поэтому нуждаются в поддержке со стороны государства [6]. 

Поскольку ИТК рассматриваются как инструмент усиления инновационного потенциала российской экономики, на начальном этапе их развития им оказывается поддержка со стороны государства. Предполагается, что по мере роста заинтересованности бизнеса в участии в деятельности кластера, доля бюджетного финансирования будет сокращаться, а со временем и вовсе будет сведена к нулю. Такой вывод был сделан по результатам исследования глобальных кластерных инициатив (Global Cluster Initiative Survey, 2003) [7]. Таким образом, ИТК со временем должны перейти к механизмам саморегулирования. 
Доминирующую роль среди них пока играют межбюджетные субсидии на реализацию мероприятий, заявленных в программах развития ИТК, а также государственные институты развития. В 2013 году впервые были выделены межбюджетные субсидии на реализацию мероприятий, предусмотренных программами развития 13 ИТК, в общем объеме 1,3 млрд. рублей. В 2014 году объем поддержки был увеличен до 2,5 млрд. рублей с расширением числа поддерживаемых кластеров до всех 25 кластеров. 
С целью стимулирования спроса на продукцию ИТК применяется механизм по привлечению компаний с государственным участием для взаимодействия с участниками кластера, однако он работает еще не в полной мере. 

Поддержка со стороны государственных корпораций и институтов развития (Внешэкономбанк, Фонд «Сколково», ОАО «РВК», Фонд «Роснано», Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере, Российский фонд технологического развития, АИЖК, Фонда РЖС, Сбербанка и ВТБ) направлена на формирование благоприятных условий для привлечения инвестиций и инновационного развития территорий базирования кластеров. 

Проекты регионального значения, заключенные в программах развития кластеров, помогают регионам определять вектор их промышленного и научного движения, и консолидировать имеющийся потенциал в целях развития своей территории и выпуска высокотехнологичной продукции.
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