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Очень важной, часто главной, а иногда и последней опорой экономики крупного государства является внутренний рынок. Поэтому его формирование, совершенствование и регулирование – первоочередная задача для правительства [3].

В 1991 г., когда СССР прекратил свое существование как единое государство, был нанесен непоправимый урон каждой из 15 республик, осуществлявших до этого свою деятельность как единая система. Оказались разрушенными действовавшие десятилетиями хозяйственные связи, утрачена была и эмерджментность – свойство системы, не присущее ее элементам [2].

Созидать сложнее, чем разрушать. С 2015 г. начал функционировать Евразийский Экономический Союз (ЕАЭС). 
Мировые процессы региональной интеграции сегодня объективная реальность. В случае, если евразийская интеграция как проект не получит дальнейшего развития, его место как приоритет для национальных правительств государств-участников займут европейская и азиатская направления интеграции [5]. Итогом могут быть ситуации, подобные той, что получила толчок к развитию на Украине с 2014 года после отсрочки Президентом Украины В.Ф. Януковичем подписания соглашения об ассоциации с Европейским Союзом, результатом чего стал государственный переворот и последовавшие за этим военные действия против собственных граждан, не согласных с курсом нового правительства, крах экономики и тысячи человеческих жизней.
В условиях ВТО на фоне возрастающей глобальной конкуренции важно не только сохранить имеющиеся конкурентные преимущества государств-членов ЕАЭС, но и сделать все возможное для обретения новых.

Несмотря на относительную слабость экономики России сегодня среди преимуществ Российской Федерации в качестве лидера евразийского интеграционного проекта общая история, культура, язык и родственные связи между гражданами государств-участников (в т.ч. потенциальных членов ЕАЭС).

Успешно проводимая модернизация промышленного производства России, ставшая еще более актуальной в связи с необходимостью импортозамещения спектра высокотехнологичных товаров, запрещенных к продаже Российской Федерации со стороны ряда западных стран, может стать знаменем для интегрируемых в ЕАЭС государств на фоне тех экономических проблем, которые проявили себя после падения цен на нефть.

Союз государств, при условии компетентной концентрации ресурсов, кооперации и реализации долгосрочного планирования, позволяет занять более сильную позицию в конкурентной борьбе за мировой рынок.
По данным Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, к 2030 г. эффект от интеграции в производстве товаров и услуг может составлять 700 млрд. долларов, а рост ВВП 6,5 %. Рост ВВП ожидается и от синергетического эффекта от интеграции научно-технического и экономического потенциалов государств-участников. Две трети ожидаемого эффекта зависят от общей стратегии, оставшаяся треть – от наличия общего рынка [1]. Согласованная стратегия позволит гармонизировать национальные стратегии, сократить число действующих и возможных конфликтов. 

В современных условиях, когда промышленные предприятия в западной Европе и США демонстрируют долю интеллектуальной собственности в собственной рыночной стоимости на уровне 30-40 % очевидно, что только инновационный путь развития обеспечивает устойчивое экономическое процветание [1, 4].
Развитие производств с высокой добавленной стоимостью повышает конкурентоспособность экономики, способствует продвижению отечественных товаров на зарубежные рынки. 
Выбор эффективной модели модернизации и механизмов ее реализации остается одной из наиболее сложных и значимых проблем для отечественного научного и общественного сознания.
Интеграция полезна, прежде всего, для отраслей с высокой добавленной стоимостью, во многом благодаря экономии за счет устранения барьеров при пересечении границы между государствами-участниками. Данный эффект не имеет такого значения при поставках сырья и материалов [1].

Таким образом, модернизация промышленного производства способствует развитию интеграции, подтверждая вместе с повышением качества поставляемых товаров образ России как развитого государства, а интеграция, в свою очередь, создает дополнительные возможности экономической выгоды для дальнейшей модернизации.
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