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Большой природный, демографический, исторический потенциал. Место жительства 26% населения России, демонстрирующее тенденцию к сокращению численности населенных пунктов. Каждое из положений характеризует реалии сельских территорий. Согласно данным официальной статистики в период между 1989г. и 2010г. число сельских населенных пунктов сократилось на 9,2 тысячи, вдвое увеличилось количество сельских населенных пунктов без населения: с 9,4 тысяч до 19,4 тысяч. Структурные проблемы, связанные с низким качеством жизни населения. Существует устойчивая тенденция оттока молодежи в города: 50% молодых трудоспособных граждан имеют намерение сменить место жительства. В данных условиях существует необходимость разработки инструмента, с помощью которого можно трансформировать сельские поселения из территориальных единиц, носящих депрессивный характер, в современный тип поселений, отвечающих потребностям общества. А именно: потребность в качественном жилье, технологичных условиях труда, развитой социальной и бытовой инфраструктуре. 
Основные направления государственной политики в данной сфере определены в «Концепции устойчивого развития сельских территорий в Российской Федерации на период до 2020 года». [3] Действительно, демографическая проблема российского села остается ключевой в процессе развития сельских территорий. Согласно концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года каждым регионом, в частности Республикой Татарстан, в которой проводится исследование, разрабатывается комплекс мер для миграционной привлекательности территорий. Кроме существующих программ, принятых в Татарстане (региональные программы модернизации здравоохранения, программы повышения занятости населения и улучшения жилищных условий молодых семей и молодых специалистов) нами предлагается программа комплексного развития сельских территорий на основании молодежных жилищно-производственных комплексов (СМЖПК). Данный формат девелопмента предполагает концепцию «конструктора» для девелопера, обеспечивающего территорию необходимыми объектами: комфортным и доступным жильем [1], производственными объектами для функционирования предприятий АПК, малого и среднего бизнеса, социально-бытовой инфраструктурой. Практика создания СМЖПК в России, в конечном итоге, была сведена к обеспечению существующих сельских поселений жильем для молодежи и объектами социальной инфраструктуры: детскими садами и школами, больницами, домами культуры. Но перед нами стоит задача по созданию полноценного СМЖПК. А это означает создание, модернизацию существующих условий и их адаптацию к современным требованиям развития региона. Данный этап исследования ориентирован на разработку методики по определению тех районов Республики Татарстан, потребности которых в наибольшей мере способны удовлетворить молодежные жилищно-производственные комплексы [2]. Ведется разработка эконометрической модели, позволяющей учитывать производственно-экономическое, социально-демографическое и экологическое направления развития сельских территорий (рис. 1). На основании имеющихся статистических данных мы сможем получить реестр площадок, на одной из которых можно разместить  пилотный проект СМЖПК в Татарстане.
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Рис.1. Систематизация направлений развития территорий

В ходе анализа имеющихся статистических данных мы видим, что жилищный вопрос для современной молодежи имеет большое значение, и возможность обзавестись собственным жильём – один из ключевых факторов при выборе места жительства. То есть при разработке модели ключевыми показателями приняты показатели, отражающие данный фактор.
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- экономическая самодостаточность


- наличие ресурсов и механизмов для развития территории


- вовлечение в экономику инвестиций


- развитие конкурентных преимуществ








- наличие инфраструктуры для удовлетворения потребностей населения


- социальная вовлеченность жителей в деятельность сельского поселения


 





- рациональное использование природного потенциала территории


- применение энергосберегающих технологий


-  экологическая безопасность


 








