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Важнейшим фактором, обеспечивающим демографическую безопасность страны, является эффективность репродуктивного процесса как в количественном отношении (число деторождений), так и в качественном (уровень жизнеспособности родившегося потомства). «Глобальная демографическая революция должна привести к значительным изменениям в развитии всего человечества» (С. Капица)[1]. На экономику Удмуртской Республики оказывает непосредственное влияние её демографическая обстановка, а в свою очередь, экономика Удмуртской Республики оказывает влияние на экономику России и мировую экономику в целом.

Репродуктивное поведение представляет собой целостную систему действий, отношений и психических состояний личности, направленных на рождение или отказ от рождения ребенка любой очередности, в браке и вне брака.

Актуальность исследования проблем репродуктивного поведения объясняется системным кризисом воспроизводства населения страны, результатом которого является его депопуляция. 

Факторы, отрицательно влияющие на репродуктивное поведение населения: 
· низкий денежный доход многих семей;

· современная структура семьи (ориентация на малодетность, увеличение числа неполных семей);

· низкий уровень репродуктивного здоровья;

· высокое число прерываний беременности (абортов) и т.д.[2].

Демографическая ситуация в Удмуртской Республике является относительно благополучной в сравнении с другими субъектами Приволжского федерального округа и Российской Федерации и отражает общероссийские тенденции: сокращение численности и старение населения; усиление миграционных процессов; снижение рождаемости до уровня, не обеспечивающего простого численного замещения поколений родителей их детьми; высокие показатели смертности, особенно смертности мужчин трудоспособного возраста.

Поскольку целью данной работы является анализ репродуктивного поведения и как его результат - рождаемости, сначала необходимо рассмотреть, динамику изменения численности населения в УР в период с 1991 г. по 2014 г.
Положительный прирост был только в начале 90-х годов, а именно, в 1991, 1992. Потом наблюдается снижение численности населения. В целом за 23 года население УР сократилось на 98,5 тыс. человек.

Для того чтобы понять причины, формирующие данный процесс, рассмотрим показатели естественного движения. Естественный прирост населения республики наблюдался до начала 1990-х годов, а с 1993 года сменился естественной убылью населения. В 2009 году впервые за последние 17 лет отмечен естественный прирост населения, он составил 882 человека. В 2014 г. естественный прирост сохранился - 2806 человека. 

При этом надо отметить, что уровень рождаемости в УР в течение всех лет оставался выше, чем в среднем по России. 
Динамика рождаемости определяется уровнем социально-экономического развития региона, возрастной и половой структурой населения, сложившимся типом репродуктивного поведения населения. За последние 10 лет в Удмуртской Республике показатель рождаемости увеличился на 26,9% (с 11,5 промилле в 2004 году до 14,6 промилле в 2014 году). Но, как видно по показателям, в ближайшие годы Россия, в том числе и Удмуртия, столкнется с последствиями сильнейшего спада рождаемости начала 1990-х годов (т.е. с последствиями так называемой «демографической ямы 90-х»)[4]. 
В связи с этим, проанализировав прогноз основных демографических показателей УР можно сделать вывод, что население УР к 2030 г. уменьшится на 7% (93,6 тыс. человек). Естественный прирост опять сменится на отрицательный, а показатели рождаемости так и не будут обеспечивать простого воспроизводства населения.
Для более глубокого исследования репродуктивного поведения был проеден опрос населения. В обследовании приняли участие 425 человек, в том числе 339 женщин и 86 мужчин в возрасте от 19 до 25 лет. Среди них 276 человек - студенты университета, остальные 149 человек уже имеют высшее образование. Все респонденты проживают в городе. Главными показателями, отражающими репродуктивное поведение, являются показатели желаемого и ожидаемого числа детей. Также было рассмотрено, влияет ли количество детей, рожденных матерью респондента, на желаемое число детей у респондента. 
При расчете получили коэффициент корреляции равный 0,75. Это говорит о том, что связь существует и она тесная. Значит, респонденты в основном переносят модель репродуктивного поведения матери на свою. При проверке значимости коэффициент корреляции оказался статистически значимым[3].

Подводя итоги исследования, следует отметить, что в целом репродуктивное поведение респондентов отражает общероссийские тенденции, а именно ориентацию на малодетную семью, смещение возрастной модели рождаемости в сторону увеличения, постепенную утрату семейных ценностей. Среди ответов были даже такие, что семье вообще не обязательно иметь детей. Причем у респондентов сформировались четкие установки на малодетность как в отношении собственной семьи, так и в отношении того, сколько детей должно быть у молодой семьи в России. Число желаемых и ожидаемых детей не совпадает, это обусловлено как социально-экономическими, так и аксиологическими факторами. Но, в тоже время, наблюдаются и положительные моменты. Для многих респондентов важным остается зарегистрированный брак, семья, рождение и воспитание детей. Большинство респондентов считает, что государство должно помочь семье иметь столько детей, сколько она хочет. И эта помощь должна быть материальной: предоставление жилья, достойная оплата труда.
На мой взгляд, для устранения существующих проблем необходимо подойти к их решению с двух сторон: социально-экономической, чтобы обеспечить равенство между желаемым и ожидаемым числом детей и аксиологической, чтобы увеличить число желаемых детей. Так как именно эти факторы в наибольшей степени влияют на число детей в семьях. В результате должно быть обеспечено воспроизводство населения, удастся избежать сокращения численности населения и как следствие депопуляции и всех вытекающих оттуда проблем, возродятся семейные ценности.
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