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Миграция как географическое переселение населения присуща любому государству. Данный процесс оказывает сильное влияние на социально-экономическое развитие общества в зависимости от интенсивности, направленности и состава миграционных потоков.

В России как внутренняя, так и международная миграция оказывают значительное влияние на динамику прироста численности населения и его структуру, а также иные общественные процессы. Кроме того, миграция воздействует на формирование человеческого капитала, от высокого качества которого непосредственно зависит инновационное развитие страны.

Проанализируем основные тенденции развития российского общества. Во-первых, миграционный прирост в России полностью возмещает естественную убыль населения страны. В период с 2001 по 2012 гг. в России численность населения убывала, но в 2013 г. наметился естественный прирост численности населения. Миграционный прирост всегда частично возмещает естественный отток населения, однако до 2007 г. его влияние было незначительным. Начиная с 2007 г. усиливается роль миграционного прироста при одновременном сокращении естественной убыли населения. На 2013 г. количество прибывших в страну иностранных граждан составило 92,5% от суммарного прироста численности населения, а количество родившихся в России граждан – лишь 7,5%. 

Во-вторых, наблюдается рост объёмов международной миграции и расширение её географии. После распада СССР в Россию хлынул огромный поток мигрантов из стран СНГ, то есть из бывших советских республик. В то время как из России население перетекало в страны дальнего зарубежья. В период Мирового экономического кризиса с 2007 по 2009 гг. в Россию снова прибыло большое количество мигрантов из стран СНГ и лишь незначительная часть лиц из стран дальнего зарубежья. В 2010 году приток иностранных граждан сократился, но затем резко возрос через год и продолжает существовать в настоящий момент. 
Следующая тенденция наметилась в области трудовой миграции.  Изменения в первую очередь связаны с глобализацией рынка труда и быстрым ростом числа трудовых мигрантов. В 2013 г. около 81% иностранных граждан прибыло в Россию в трудоспособном возрасте, тем самым составляя конкуренцию россиянам при трудоустройстве. 

Подавляющее большинство иностранных граждан в трудоспособном возрасте прибывает из стран СНГ. Наибольшее количество иностранцев в трудоспособном возрасте прибывает из Узбекистана, Таджикистана, Украины, Казахстана и Армении, и лишь 6,74% приходится на мигрантов из стран дальнего зарубежья.

Одновременно с процессом прибытия граждан из стран СНГ существует отток россиян в основном в страны дальнего  зарубежья. Самым популярным направлением для российского населения является США с долей почти в 31%.  На втором месте Германия, куда отправилось около 23% выбывающих граждан. 

Следовательно, российские граждане в трудоспособном возрасте выбирают страны Северной Америки и Западной Европы, то есть страны с наиболее развитой экономикой.

Для того чтобы развивать инновационный потенциал и повышать конкурентоспособность экономики, России необходимо наращивать квалифицированные трудовые ресурсы. Однако в страну продолжают прибывать в большей степени неквалифицированные кадры. По данным Росстата 31% от прибывших иностранных граждан занимают неквалифицированные рабочие, общие для всей экономики, причём 97% из них приехали из стран СНГ. Например, более 50% среди неквалифицированных рабочих занимают граждане Азербайджана, 23% - граждане Таджикистана и почти 10% - граждане Киргизии.

Для инновационного развития необходимо привлекать иностранных специалистов из сферы науки и инженерии и иных областей современных технологий. В России количество прибывших в данные сферы заняло лишь 3,8% от общего количества прибывших иностранных граждан.

Для России характерен отток специалистов за границу, особенно специалистов в области техники и технологии, а также тех, кто занят обслуживанием и ремонтом среди вычислительной техники.

Чтобы эффективно внедрять инновационные продукты, важно иметь хорошее руководство. Однако в России наблюдается отток руководящего состава. Доля убывающих руководителей и специалистов в области техники и технологий увеличилась восемь лет и составила более половины от общего количества российских граждан, выехавших за границу.

Внутренняя миграция является важным элементом социально-экономического развития. Для России всегда был характерен приток граждан в города. Особенно резкий скачок произошёл за последние четыре года, когда прирост городского населения увеличился больше чем в два раза. Данная тенденция сохраняется до сих пор. Отток населения из сельской местности является негативным фактором для развития сельскохозяйственных отраслей российской экономики.

Большую угрозу для граждан России представляет миграционная преступность. Мигранты создают группировки, терроризируют местное население, проживают в местах с антисанитарными условиями, а также в запрещённых местах.
Таким образом, миграционные процессы имеют противоречивый характер. В настоящий момент в России слабо развиты рычаги и механизмы управления миграционными процессами, поэтому  преобладают негативные тенденции в этой области. Однако активная рациональная миграционная политика и эффективное управление данными процессами позволит государству повлиять на качество человеческого капитала в стране, и, тем самым, оказать положительное воздействие на развитие иных социально-экономических процессов.
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