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В последние два десятилетия возросло число работ, тестирующих влияние культуры на объемы международной торговли. Эти работы различаются в зависимости от  метода анализа (анализ отдельных кейсов [Greif, 1994], анализ динамики торговли для отдельных стран [White et al., 2008], анализ панельных данных для широкой выборки стран [Rauch et al., 2009]); используемых объясняющих и объясняемых переменных и предполагаемого канала воздействий культуры на международную торговлю.
На основе обзора существующих исследований и анализа концепции культуры с позиции новой институциональной экономики можно выделить следующие каналы влияния культуры на международную торговлю:
· Наличие в стране одинаковых культурных групп — этнических, религиозных или лингвистических меньшинств— увеличивает спрос на товары, произведенные в стране происхождения, что приводит к увеличению объемов торговли.
· Отсутствие в стране этнических, лингвистических или религиозных меньшинств препятствует формированию межстрановых сетей, стимулирующих торговлю.
· Культура влияет на вкусы и предпочтения, оказывая противоречивый эффект на объемы международной торговли. С одной стороны, чем сильнее культурно удалены две страны, тем больший интерес для них могут представлять товары, произведенные за рубежом. С другой стороны, чем больше страны удалены друг от друга, тем враждебнее они могут воспринимать иностранные товары, тем менее они понятны и приемлемы для массового потребителя страны-импортера.
· Культурные различия увеличивают неопределенность среды и, соответственно, трансакционные издержки взаимодействия, что приводит к снижению объемов торговли.

Многообразие исследований, посвященных международной торговле, велико. Вместе с тем, в настоящее время отсутствуют работы, в которых бы на панельных данных тестировалось влияние на межстрановую торговлю связей между доминирующей группой в стране А и культурным меньшинством в стране Б. С другой стороны, в силу того, что расстояния по отдельным социокультурным характеристикам генерируют различные виды трансакционных издержек, можно предположить, что объем межстрановой торговли (как множество трансакций сделки) будет нейтрально связан с расстояниями по одним культурным характеристикам и негативно – по другим. В частности, можно предположить, что показатели индивидуализм-коллективизм, дистанция власти, маскулинность и долгосрочная ориентация в терминологии Г.Хофстеде будут в меньшей степени влиять на рыночные трансакционные издержки, в то время как показатель избегания неопределенности – сравнительно в  большей. 

Таким образом, в ходе настоящего исследования
 проверялись  следующие гипотезы:

1. Связи между этническими, лингвистическими, религиозными меньшинствами и доминирующими группами в двух странах увеличивают объем двусторонней торговли.

2. На двустороннюю торговлю негативно влияет расстояние по социокультурному измерению избегание неопределенности.
Для проверки выдвинутых гипотез и оценки
 эффектов культуры на межстрановой импорт использовалась следующая спецификация модели [Gokmen, 2012]:
,𝑙𝑜𝑔𝐼𝑚𝑝𝑜𝑟𝑡𝑠-𝑖𝑗𝑡.=𝑎+𝛾,𝐶-𝑖𝑗.+,𝛼-𝑘.,𝜏-𝑘𝑖𝑗𝑡.+,𝑅-𝑖.+,𝑅-𝑗.+,𝜀-logimportijt=α+γCij+ αkτkijt+Ri+Rj+εijt, где
Importsijt – импорт страны j из страны i  в период времени t; 

Cij  ‑ переменные, отвечающие за культуру;

τkijt – контрольные переменные, описывающие торговые барьеры;

Ri – фиксированные эффекты для страны-экспортера;

Rj – фиксированные эффекты для страны-импортера.

Для расчетов использовались данные о межстрановом импорте на основе WITS
, данные об этнических, лингвистических и религиозных группах на основе World Factbook, а также данные о социокультурных характеристиках по методикам Г.Хофстеде и GLOBE. В качестве контрольных переменных использовался стандартный набор географических, экономических и институциональных факторов, влияющих на объемы международной торговли: расстояние между странами и наличие между ними общей границы; вхождение двух стран в ВТО, наличие между странами регионального торгового соглашения, общая валюта; опыт сосуществования двух стран в рамках одного колониального государства, принадлежность к одной и той же правовой системе.

На основе проведенных расчетов были получены следующие результаты:

· Если в странах А и Б совпадают доминирующие этнические, лингвистические или религиозные группы, то при прочих равных импорт страны А из страны Б будет выше. Наличие в двух странах одинаковых доминирующих лингвистических, этнических или религиозных групп в наименьшей степени влияет на импорт гомогенных товаров.
· Если в странах А и Б совпадают наиболее распространенные меньшинства, то при прочих равных можно ожидать, что импорт страны А из страны Б будет выше. Наличие одинаковых лингвистических, этнических или религиозных меньшинств в большей степени влияет на импорт дифференцированных товаров
· Если доминирующая этническая группа в стране А совпадает с наибольшим этническим, меньшинством в стране Б, то при прочих равных условиях импорт дифференцированных товаров будет выше.
· Чем больше культурное расстояние по культурному измерению избегание неопределенности (по данным Г.Хофстеде и GLOBE), тем при прочих равных меньше будет объем международной торговли. Эффект статистически значим для валового импорта в целом, а также отдельно для дифференцированных товаров.
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� Оценка моделей производилась в статистическом пакете STATA при помощи команды reg2hdfe, реализующий алгоритм Guimaraes и Portugal (2009) для оценки линейных регрессий с фиксированными эффектами высоких порядков. При расчетах производилась кластеризация стандартных ошибок. 


� В ходе построения регрессий использовалось классификация Дж.Рауха на гомогенные и дифференцированные товары.





