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В условиях современно
й ситуации гендерного разрыва в доступе к гражданским правам и правам собственности, на рынке труда и по доходам реформирование областей законодательства, в которых существуют нормы гендерной дискриминации, является первостепенным условием для предотвращения социальных дискриминирующих практик [Hallward-Driemeier, 2013; SIGI Synthesis Report, 2014]. Определение целей и задач гендерной политики имеет ряд спорных моментов и зависит от выбранного подхода к существующей проблеме.
На уровне микроэкономики гендерная дифференциация законодательных норм способствует искажению гендерных стереотипов и моделей экономического поведения [Ickes, 1993, p.80], что в свою очередь приводит к принятию неэффективных экономических решений (критерием неэффективности в данном случае выступает наличие гендерного разрыва по доходу). То есть одной из целевых установок в ходе институционального проектирования гендерной политики на микроуровне является устранение искажений в представлениях о гендерных ролях в обществе.
На уровне макроэкономики необходимость проведения гендерной политики обосновывается с использованием моделей экономического роста, соответственно применяются показатели сбережений, инвестиций, занятости, производительности труда, динамики численности населения [Boserup, 1970]. Тогда гендерное неравенство рассматривается как причина неполной занятости, низкой производительности труда и диспропорций в структуре инвестиций [Blackden, 1999].
Таким образом, цели гендерной политики на макро и микроуровне имеют разную природу: если показатели дохода, занятости и демографические  переменные по своей сути являются количественными, то поведенческие характеристики и сила стереотипов представлена качественными переменными. Данный факт обуславливает существование проблемы выбора целевых индикаторов гендерной политики. Поскольку количественные показатели легко поддаются динамическому анализу, то для определения результативности гендерных реформ, чаще всего, используется макроэкономический анализ. В то время как источник проблемы разрыва в доходах мужчин и женщин кроется в поведенческих предпосылках анализа.
В таком случае во избежание неверной трактовки причинно-следственных связей в рамках институционального проектирования необходима связка между макро и микроанализом. Проведенное исследование направлено на сопоставление методов постановки целей институционального проектирования гендерных норм на примере существующих индексов гендерного неравенства. Результатом исследования являются рекомендации по использованию качественного и количественного подхода на этапе постановки целей гендерной политики.
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