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Актуальность темы исследования. Достижение благосостояния народов является высшей целью общества с древних времен. Аристотель, выделивший в качестве основных критериев разграничения государств количество властвующих в государстве и осуществляемую государством цель, считал правильным государство, в котором достигается общее благо[2]. Объективные условия развития мировой экономики, включающие чередование периодов экономического роста и кризисных периодов и осознание необходимости замещения истощаемых энергетических ресурсов финансовыми инвестициями, подтолкнули к возникновению института суверенных фондов. Изучение предпосылок возникновения суверенных фондов государств находит свое отражение в экономической науке, последовательно рассматривающей причины, периоды и страны их возникновения. В период резкого ухудшения макроэкономической ситуации в стране из-за санкций западных стран и США назрела  необходимость более тщательного изучения истории возникновения и развития суверенных фондов благосостояния государства для определения стратегии и разработке механизмов эффективного увеличения и расходования средств. 


Целью данного исследования является выявление предпосылок возникновения суверенных фондов для их эффективного направления, сохранения и преумножения в перспективе. 

Впервые теоретические обоснования его создания и варианты управления накопленными средствами можно встретить в работе шотландского философа Адама Смита «Богатство наций». Средствами, наполняемыми данный фонд, по Смиту, являлась часть прибыли, изъятая от доходов крупных предприятий [1]. В сборнике трудов К. Маркса (1867) была выявлена закономерность, что источником суверенных фондов накопления богатств является абсолютная земельная рента. Общие благоприятные тенденции для возникновения суверенных фондов  наблюдаются в послевоенный период  развития экономики развитых стран в 60-80 гг. XX столетия, такие как высокие темпы экономического роста, активная индустриализация и модернизация экономики, обусловленные феноменом наверстывания, вступление развитых стран в эпоху научно-технической революции, рост стоимости углеводородного сырья. В суверенных фондах накапливались валютные средства от реализации нефти, приток которых в экономику стран грозил вызвать «перегрев», поэтому целесообразнее было их изъять из бюджетов и сформировать инвестиционные фонды [4]. 


Несмотря на относительно небольшой срок существования суверенных фондов, насчитывающего шесть десятилетий, исследователи выделяют несколько этапов в формировании государственных суверенных фондов. Так, Р.Х. Ибраев выделяет три этапа в формировании фондов: Первый этап – 1953-1960 гг. Первым фондом национального благосостояния был Инвестиционный Совет Кувейта в Лондоне, созданный в феврале 1953 года. Источником финансирования явилась прибыль от продажи кувейтской нефти. Благодаря накопленному капиталу была создана система государственного управления, что позволило Кувейту объявить о своей независимости от Великобритании [2]. В 1958 году на поступления налога с экспорта фосфатов, единственного добываемого полезного ископаемого на Гильбертовых островах, был создан Резервный фонд выравнивания доходов Кирибати [2]. Второй этап – 1961-1999 гг.; В конце 1990-х гг. насчитывалось 20 суверенных фондов по всему миру. В этот период суверенные фонды национального благосостояния были созданы в США, Канаде, Сингапуре, Объединенных Арабских Эмиратах, Чили, Омане, Брунее[2]. Третий этап – с 2000 г. по настоящее время. По состоянию на 1 сентября 2013 года по данным Института суверенных фондов благосостояния в мире создано около 70 суверенных фондов накопления богатств. Созданы суверенные фонды в странах БРИКС такие как, Инвестиционная Компания Китая (год создания 2003), Резервный фонд и Фонд национального благосостояния Российской Федерации (год создания 2008) Инвестиционный портфель монетарного агентства Гонконга (год создания 1998) Суверенный Фонд Бразилии [3].

В России история создания и развития суверенных фондов имеет особый характер. Их создание связано с идеей институционализировать профицит государственного бюджета, формирующегося в виде остатков на счетах бюджета в российском ЦБ. Суверенные фонды создаются  для стабилизации бюджетов при резких изменениях цен на сырьевые продукты, для формирования накоплений для будущих поколений, для роста резервов государств, для финансирования национальных проектов экономического роста, и для того, чтобы помешать росту расходов из государственного бюджета в периоды роста цен на производимые в стране продукты. С 1 февраля 2008 года Стабилизационный фонд в Российской Федерации был разделен на две части: Резервный фонд и Фонд национального благосостояния. Если Резервный фонд тратится на восполнение недостающих доходов бюджета, то основным направлением инвестирования средств ФНБ являются крупные инфраструктурные проекты. На 1 ноября 2014 года совокупный объем ФНБ составил 3,547 трлн. Рублей.
Приоритет в использовании средств Фонда национального благосостояния (ФНБ) России должен быть отдан на финансирование проектов. В связи с этим, в начале февраля 2015 года Правительство России одобрило выделение финансирования  из ФНБ на крупные проекты. Здесь важно отметить, что фонды благосостояния создаются не только в масштабах страны, но и в масштабах региона. Например, в Республике Саха (Якутия) с 1993 года действует Целевой фонд будущих поколений, средства которого направляются на строительство объектов социального назначения. Источником для пополнения Фонда служат безвозмездные пожертвования ОАО АК «АЛРОСА» из прибыли на основании договора о социально-экономическом развитии Республики Саха (Якутия) между Правительством Республики Саха (Якутия) и ОАО АК «АЛРОСА».

В ходе данного исследования нами выявлены зависимости: между ценой за баррель нефти и объемами суверенных фондов; между курсом доллара к национальной валютам государств и объемом суверенных фондов, что позволяет эффективно управлять средствами суверенных фондов. Мы считаем, что используя, мировой и отечественный опыт возникновения и формирования суверенных фондов, который хранит положительный и отрицательный опыт государств, можно в перспективе разработать эффективные механизмы накопления и увеличения национального богатства во благо будущих поколений. 
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