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Кинопромышленность в настоящее время представляет собой исключительно важную часть индустрии развлечений, играющую заметную роль в экономических системах всех стран. В России развитие современного кинобизнеса длится чуть больше 20 лет – за эти годы была достигнута цель создания основных отраслевых институтов в рамках рыночной экономики. История народного хозяйства, однако, указывает на то, что опыт организации кинодела на коммерческих основах в нашей стране уже имел место в начале XX века.
Цель данной работы – проследить закономерности экономического развития киноиндустрии на примере Российской империи начала XX века и современной России. Актуальность темы, главным образом, определяется важностью исторического осмысления становления отраслей отечественного хозяйства – в данном случае, кинобизнеса - в двух разных эпохах. Последние объединены похожей социально-экономической средой, обусловленной капиталистической системой, что побуждает интерес для сравнительного анализа одной и той же отрасли в отличающихся историко-политических условиях. Знание исторического опыта позволит лучше выделить особенности национального кинопредпринимательства и использовать эту информацию в дальнейших исследованиях.
Объектом изучения является кинопромышленность, представленная как единство процессов производства, дистрибуции и показа аудиовизуального контента. Рассматриваемый предмет – конкретные модели развития кинобизнеса, характерные для дореволюционной России и Российской Федерации. В работе отражаются характерные черты становления трех главных подотраслей индустрии кино, а также выделяются их сходства и различия в указанных странах. 
Рассмотрение всех аспектов деятельности субъектов кинорынка в начале XX века и в конце XX – начале XXI вв. позволяет сделать ряд выводов. Во-первых, именно в конце 1900-х годы были заложены основы взаимодействия прокатных контор с предприятиями показа. Сюда, например, можно отнести долевой принцип распределения валового дохода между дистрибьюторами и кинотеатрами, причем процент сборов далеко не всегда было однозначно больше для первых. Подобный характер отношений в сфере проката, не считая ряда изменений, сохранился и в современной России. В настоящее время в отечественной бизнес-модели утвердилось распределение по схеме 50/50.
Во-вторых, как и в Российской империи, так и в Российской Федерации становление кинобизнеса началось с появления кинопоказа. В первом случае речь идет о развитии перекупочного бизнеса и открытии первых учреждений показа, во втором случае – о техническом перевооружении отрасли и создании сети кинотеатров, соответствующих современным стандартам. Сфера показа обеспечила стабильную посещаемость, а также предшествовала возникновению крупных прокатных компаний, организовавших бесперебойную поставку фильмов на рынок. Изначально именно кинотеатры аккумулировали значительные денежные средства, что, применительно к обеим странам, можно охарактеризовать как первоначальное накопление капитала в отрасли.
В-третьих, в обоих случаях имеет место высокая рыночная доля иностранной продукции. Так, в Российской империи на фоне слабо развитой производственно-технической базы были созданы все условия для развития прокатного дела и беспрепятственного проникновения зарубежных фильмов на рынок. В Российской Федерации в 1990-е годы, аналогично, производственная система почти прекратила эффективно функционировать ввиду социально-экономических сложностей переходного периода, однако имелись условия для свободной дистрибуции и показа фильмов иностранного производства. Примечательно, что это сыграло важную роль в воссоздании рынка, так как позволило сохранить аудиторию и укрепить положение показчиков.

Безусловно, можно проследить и явные различия в киноиндустрии рассматриваемых стран. Например, в отличие от современной России, в сфере производства в Российской империи были заметно слабее выражены процессы интеграции с дистрибуцией и другими смежными подотраслями. Связано это было, по большей части, с разной степенью технического и экономического развития самой отрасли и разделённостью исторических эпох. Почти противоположные подходы заметны и в отношении государственной поддержки кинематографии, которая в настоящее время по большей части осуществляется путем безвозмездных инвестиций, что было не характерно для начала XX века. 
Таким образом, можно говорить о частичной исторической преемственности некоторых принципов построения бизнеса в сфере кинематографа. Важно также учитывать особенности той или иной эпохи в описании обозначенной области хозяйственной деятельности. Дальнейшее изучение исторических параллелей и отличительных особенностей формирования отрасли кино поможет лучше понять процессы рыночного развития кинопромышленности в нашей стране, а также, возможно, использовать и учитывать наиболее наглядные уроки прошлого. 
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