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Один из немногих предметов, в котором экономисты сходятся во мнении – важность низкой и стабильной инфляции. Экономическая теория уверяет, что среди всех государственных инструментов влияния и управления экономикой монетарная политика является наиболее гибким инструментом для достижения среднесрочных целей стабилизации. В связи с постепенным переходом российской монетарной политики к режиму инфляционного таргетирования, который планируется завершить в 2015 году, актуальным становится изучение влияния данного режима на инвестиционный климат в стране, финансовые рынки, доверие населения, инфляционные ожидания, а также волатильность основных показателей экономики.
***

В данной работе показано, что применение режима инфляционного таргетирования снижает показатели инфляции и инфляционной волатильности в развивающихся странах. Для воплощения метода синтетического аналога автором был написан скрипт в программе R.

Для анализа потенциальных последствий режима таргетирования инфляции на экономику России, выбранный метод был модифицирован. На основании полученных результатов можно сделать предположение о том, что переход к режиму инфляционного таргетирования в России будет способствовать снижению инфляции и ее волатильности, таким образом улучшая экономическую ситуацию и инвестиционный климат в стране.
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