Моделирование принятия решения о членстве в валютном союзе
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Вопрос о членстве в Европейском валютном союзе до сих пор является актуальным для многих стран Европы. Архитектура еврозоны создаёт такую среду, в которой последствия экономических явлений оказываются неоднозначными для различных членов валютного союза. В данной работе преимущества и недостатки членства рассматриваются с точки зрения эффективности экономической политики. Поскольку кредитно-денежная политика является централизованной и осуществляется Европейским Центральным банком, а решения в отношении бюджетно-налоговой политики принимаются правительствами отдельных стран самостоятельно [1], то вопрос об эффективности политики можно поставить следующим образом: насколько такая архитектура способствует или мешает поставленным в экономической политике целям и как это в итоге сказывается на основных макроэкономических показателях. Оценивая таким образом благосостояние стран, можно определить, каким странам, с точки зрения этого подхода, выгодно членство в валютном союзе, а для каких стран результаты экономической политики станут аргументом против членства [6].

Однако при данном подходе важно учесть новые задачи, которые могут встать перед уже существующими органами власти: в последнее время Центральному банку предлагают взять на себя не только поддержание ценовой стабильности в форме монетарной политики, но и проведение макропруденциальной политики, то есть поддержание стабильности банковской и финансовой системы. Эта политика направлена на снижение систематического риска финансовой системы. Основным индикатором этого риска является структура банковского капитала, в частности показатели ликвидности и платежеспособности банков [3]. Существуют работы, в которых воздействие этой политики включается в оценку благосостояния либо отдельной страны, не имеющей отношения к валютному союзу [2], либо валютного союза как единого целого [7].
В данном исследовании приведена модификация модели Барро-Гордона, адаптированной для валютного союза [6], которая учитывает воздействие на экономику и экономическую политику также мер, регулирующих на наднациональном уровне стабильность финансовой системы в каждой стране, а также её основные выводы.
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