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Потребительское поведение населения, а также влияние различных факторов на динамику потребления всегда являлись объектами пристального внимания экономистов. Актуальность данных вопросов породило развитие различных теорий поведения потребителей в отношении денежных средств, остающихся от текущего потребления, либо  выходящих за его рамки. Теория потребительского выбора предполагает анализ поведения потребителей на основе максимизации функции полезности при условии бюджетного ограничения. Условие первого порядка в данной задаче, описываемое уравнением Эйлера, с момента своего появления широко используется для оценки параметров потребительских предпочтений в исследованиях на микро- и макро-уровне. 

Использование уравнения Эйлера для анализа потребления позволяет получить оценки параметров функции полезности: субъективного дисконта и эластичности межвременного замещения. Последний параметр характеризует степень, в которой агенты готовы перераспределять потребление между периодами в ответ на изменение ожидаемых процентных ставок в экономике, и является важнейшим для широкого круга макроэкономических моделей. В частности, уровень эластичности влияет на эффективность использования процентной ставки как инструмента монетарной политики (применяемой Центральными Банками), на макроэкономические эффекты налоговой политики. Уравнение Эйлера для потребления представляет собой один из блоков динамических стохастических моделей общего равновесия, одного из наиболее популярных инструментов макроэкономического анализа [6, 7]. Но стоит отметить, что без качественной калибровки структурных параметров данные модели не способны достоверно отразить особенности экономических процессов, происходящих в стране.
Часто российские авторы ограничиваются выбором параметров модели по аналогии с работами для США, либо предполагают эластичность равной 0,5 или 1. Однако в последних работах было показано, что оценки эластичности для России значительно отличаются от этих величин [1, 5]. Кроме того оценки сильно варьируются в различных странах и в зависимости от механизма и инструментов анализа [4].
Целью данной работы является оценка параметров уравнения Эйлера для российской экономики с учетом гипотезы о неоднородности домашних хозяйств и с использованием разных ставок процента для разных категорий агентов.
 Вследствие того что при оценке параметров на агрегированных данных не учитывается неоднородность предпочтений агентов, во многих работах отмечается необходимость использования для оценки микро-данных.  В данной работе используются панельные данные «Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения НИУ-ВШЭ» (RLMS-HSE) за период с 2002 по 2013 гг., рассматривается репрезентативная выборка. Потребление суммируется по статьям расходов домохозяйств в реальном выражении на товары недлительного пользования и услуги [5]. 

Особенностью дезагрегированных данных является наличие ошибок измерения как результата сбора информации путем прямого анкетирования домохозяйств. Для оценки используется лог-линеаризованная форма уравнения, так как она менее чувствительна к влиянию ошибок измерения и при этом позволяет получить состоятельные оценки параметра эластичности [2]. 
Уравнение Эйлера для американской экономики оценивается с использованием ставок доходности ценных бумаг. Однако было показано, что в силу ограниченного участия домохозяйств США в торговле на фондовом рынке, оценки эластичности получаются смещенными [3]. Так как в полученной выборке доля домохозяйств, владеющих ценными бумагами, очень мала, в работе наряду с доходностью рыночных индексов (ММВБ и РТС) использованы реальные значения ставок по кредитам и депозитам, как наиболее популярных среди населения финансовых инструментов. 
Гипотеза о неоднородности агентов проверяется путем выделения из совокупной выборки домохозяйств-заемщиков и домохозяйств-кредиторов на основании соответствующих вопросов анкеты. Предполагается, что в зависимости от статуса (кредитор или заемщик) домохозяйства по-разному реагируют на изменение ставок по банковским депозитам и кредитам соответственно.
Оценка производится с помощью стандартного метода инструментальных переменных, позволяющего избежать проблем корреляции переменных с шумом. В качестве инструментов используются значения темпов роста потребления и дохода, а также номинальные ставки процента, скорректированные на инфляцию предыдущего периода. 

Проведенное исследование показало наличие связи между изменением процентных ставок по кредитам и депозитам и динамикой потребления домашних хозяйств в России. Оценки эластичности межвременного замещения отличаются в зависимости от статуса домохозяйства и соответственно, от применяемой для оценки процентной ставки. Как и предполагалось, использование в модели доходности рыночных индексов не позволяет получить адекватные оценки параметра эластичности. В ходе анализа было выявлено влияние на результаты оценки экономического кризиса 2008 года, а также индивидуальных характеристик домохозяйств. 
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