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Темпы инфляции, как и темпы экономического роста являются одними из ключевых макроэкономических показателей для экономики любой страны. В классическом представлении в долгосрочном периоде считается верным принцип нейтральности денег. Однако ряд исследователей как в теоритических [9, 13], так и практических работах приходят к обратному выводу. Поэтому является актуальным вопрос о долгосрочном влиянии инфляции на  экономический рост
Существует три  подхода к моделированию такой взаимосвязи. Первый заключается в том, что может быть найден критический уровень инфляции, выше которого влияние темпов инфляции на экономический рост является существенно отрицательным, а до которого может быть положительным либо незначимым [3, 4, 5, 6, 10, 11, 12].  Второй подход связан с влиянием волатильности темпов инфляции на динамику темпов экономического роста [1, 7]. Третий же подход основан на связи инфляционного таргетирования и экономического роста: всегда ли принятие подобного режима положительно сказывается на темпах роста [2, 8, 14].
Цель настоящего исследования состоит в том, чтобы выяснить, существует ли в долгосрочном периоде взаимосвязь между темпами инфляции и темпами экономического роста, и выявить ее характер.
Эконометрическое моделирование осуществляется по первому и третьему направлению из описанных выше. Анализируются годовые данные по 189 странам с 1989 года по 2013 год. Экономический рост аппроксимируется сглаженным рядом темпов изменения ВВП (с помощью фильтра Годрика-Прескотта, трендовой компоненты); для инфляции выбран традиционный показатель индекса потребительских цен; в качестве контрольных переменных используются следующие: темпы роста населения страны, доля инвестиций в ВВП страны; добавлены также такие страновые характеристики, как режим инфляционного таргетирования, принадлежность страны к группе развитых стран или группе стран нефте-экспортеров. Методологически исследование базируется на панельном и дискриминантном анализе. Для первого подхода осуществляется поиск критического уровня инфляции; для третьего подхода рассматриваются различные спецификации панельных моделей и моделей дискриминантного анализа. Также анализируются различия в результатах для выбранных групп стран: для развивающихся стран влияние инфляции более сильное (как через канал темпов инфляции, так и через канал таргетирования), так же как и для стран нефте-экспортеров. 
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