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В период развития глобализации выход на внешние рынки имеет важное значение для предприятия любой страны. Выход на зарубежный рынок – это сложный, трудоемкий и рискованный процесс, предполагающий множество возможностей для развития предприятия и улучшения ее хозяйственной деятельности. При выходе на зарубежный рынок, предприятию необходима разработка четкой стратегии, способствующей достижению поставленной им цели.
Стратегия  - это фундаментальная модель существующих задач, распределения ресурсов и взаимосвязей организации с рынком, конкурентами и другими факторами внешней среды. При разработке стратегии выхода на зарубежный рынок, прежде всего, предприятие должно оценить целесообразность данного решения и свои возможности [2, 36].
Приняв решение о выходе на вешний рынок, организация должна провести маркетинговое исследование выбранного целевого рынка, определить наиболее значимые контролируемые и не контролируемые факторы, оказывающие непосредственное влияние на эффективность ее внешнеэкономической деятельности. После чего следует принять решение о том, какие товары или услуги необходимо предложить на данном рынке и провести позиционирование товаров либо услуг и самого предприятия на целевом рынке.

Определившись с выбором целевого рынка, организация должна принять решение о том, как она будет выходить на него. 
Существует три способа выхода на зарубежный рынок: экспорт, совместная предпринимательская деятельность и прямое инвестирование [1, 119].
Каждый способ связан не только с большими обязательствами и рисками, но и с большим контролем и потенциальными доходами. Несомненно, нет идеального варианта выхода на внешние рынки. Поэтому одна и та же фирма, выходя на один и тот же зарубежный рынок, может воспользоваться различными способами [1, 120].
Приняв решение о том, каким образом осуществить выход на зарубежный рынок, организация должна приспособить свой комплекс маркетинга к существующим рыночным условиям. 
Тщательный подход к разработке товарной политики, ценовой политики, политики распределения и продвижения является весьма значимым, т.к. основная цель любого коммерческого предприятия – получение прибыли, которое зависит, в первую очередь, от степени удовлетворения нужд и потребностей клиентов.
Для Республики Беларусь, учитывая ее динамичное развитие и тенденцию к переходной экономике, особо актуален выход на внешние рынки и увеличение объемов экспорта, что возможно благодаря перспективным предприятиям, осуществляющим свою деятельности на внешних рынках, среди которых молочные предприятия играют большую роль в достижении поставленной цели, а молочная промышленность является одной из приоритетных отраслей развития экономики Республики Беларусь.
ОАО «Березовский сыродельный комбинат» - это частное предприятие, основными видами деятельности являются выпуск сыров твердых, мягких и плавленых сыров, цельномолочной продукции (ЦМП), масла животного, сухой молочной продукции, казеина. Выпускаемая комбинатом продукция является необходимой составляющей ежедневного рациона питания каждого человека. К тому же предприятие развивается и модернизируется, имеет положительную динамику финансовой деятельности. Комбинат является вполне перспективным для выхода на новые рынки, расширения существующих внешних рынков и получения новых возможностей.
Целевым рынком ОАО «Березовский сыродельный комбинат» является Республика Молдова. В настоящий момент рынок Молдовы ввиду сокращения дойного стада характеризуется высоким спадом производства молока, а также снижением качества молока и молочной продукции. Двустороннее торгово-экономическое сотрудничество между Республикой Беларусь и Республикой Молдова в значительной степени способствует поступательному развитию торгово-экономических, научно-технических и культурных связей между двумя государствами.
При выходе на рынок Молдовы, ОАО «Березовский сыродельный комбинат» избрал стратегию прямого инвестирования. Торговым представительством является  FIRMA “COMOL CO” S.R.L в городе Кишиневе.

ОАО «Березовский сыродельный комбинат» осваивает новый зарубежный рынок, на который выводит существующий товар. Главная задача на данном этапе – понять, что важно для потребителя. Целевой рынок можно разделить на 5 сегментов. Каждому сегменту предполагается поставлять молоко в определенной упаковке, с определенным процентом  жирности. Однако эта сегментация не имеет четких границ из-за специфики продукта. Рынок сложен для четкой дифференциации.

Для ОАО «Березовский сыродельный комбинат» приемлемой является стратегия средних цен, предусматривающая установление цен на уровне, соответствующем воспринимаемой покупателями ценности товара. 
На ОАО «Березовский сыродельный комбинат» для улучшения сбыта молочной продукции и организации транспортных перевозок создан отдел грузоперевозок. 

Канал распределения молока и молочной продукции ОАО «Березовский сыродельный комбинат» имеет следующий вид:

ОАО «Березовский сыродельный комбинат»=> FIRMA “COMOL CO” S.R.L =>розничный торговец =>потребитель. К преимуществам такого выбора можно отнести относительно небольшие затраты на распределение продукта; более широкий охват покупателей; возможность контроля; возможность реализации международного маркетинга.

В маркетинге пищевых продуктов коммуникационная политика является одной из важнейших его составляющих. На ОАО «Березовский сыродельный комбинат коммуникационную политику осуществляет служба маркетинга. Предприятие реализует продукцию под зарегистрированной торговой маркой «БЕРЕЗКА», а также под марками «Фитодок», «Мумуся», «Хайс», «Презент», «Молочная семья», «Активил», «Масленка». Однако данные торговые марки даже на отечественном рынке не всем знакомы. Поэтому комбинату следует направить все усилия на создание четкого представления о товаре и его производителе, формирование совокупности потенциальных покупателей и потребителей. 

Таким образом, предлагаются следующие мероприятия по продвижению торговой марки и продукции комбината: размещение рекламы в Интернет, СМИ; обеспечение магазинов POS –материалами; разработка и выпуск имиджевой рекламы (аудио и видеоролики, реклама на транспорте); участие в международных выставках и ярмарках; совершенствование дизайна упаковки. 
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