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Эконофизический подход, в основе которого лежит использование физических моделей в финансовом анализе и прогнозировании, получил широкое распространение (Mantegna, Stanley, 2000).  Физические и финансовые модели базируются на теории случайных блужданий и используют большое число коррелированных переменных, чье коллективное поведение является важнейшим объектом для изучения (Sornette, 1999). Таким образом, финансовая сфера предлагает широкие возможности для использования методов, разработанных в сфере естественных наук.
В данной работе подход с точки зрения эконофизики применен для объяснения механизмов формирования цены на рынке. Рассмотренная модель была предложена Ж.Ф. Бушо и Д. Штауфером (Bouchaud, 2002, 238-251), (Stauffer, 2001, 19-27), и используется для описания взаимодействия агентов на рынке. Данная модель основана на теории перколяции, геометрически описывающей фазовый переход второго рода в физических системах.
Явление перколяции сопровождается образованием кластеров, то есть групп объединенных ячеек решетки, связанных с ближайшими соседями по общей стороне ячейки. Основной задачей теории перколяции является поиск бесконечного кластера, то есть кластера, который протягивается от одной стороны решетки к противоположной. Возникновение такого кластера символизирует наступление фазового перехода и изменение симметрии строения изучаемого с помощью теории перколяции объекта (Stauffer, Aharony, 2003), (Тарасевич, 2002).
В рамках модели финансового рынка каждая ячейка решетки соответствует одному агенту на рассматриваемом рынке. Взаимодействие между агентами приводит к образованию случайных кластеров, то есть групп трейдеров, предпочитающих покупать и продавать одновременно (Bouchaud, 2002, 238-251). Агенты предпочитают действовать согласно мнению и предпочтению коллег, что достаточно просто объяснить с точки зрения психологии: человек в своей повседневной жизни, как правило, не существует абсолютно независимо от окружающих, поддается  определенному влиянию.
Изменение цены в определенный промежуток времени характеризуется разницей между спросом и предложением «продающих» и «покупающих» групп агентов. Общий объем спроса на рынке рассчитывается как количество всех агентов, которые совершили покупку за данный временной промежуток, т.е. сумма агентов, принадлежащих всем кластерам, которые приняли решение о покупке. Аналогично определяется размер предложения (Stauffer, 2001, 19-27).
Наиболее важным является анализ поведения агентов при наступлении порога перколяции, а также изменение цены в этот критический момент. Крах рынка при появлении на решетке бесконечного кластера объясняется тем, что подавляющая для данного рынка часть агентов имеет схожее мнение насчет своих действий. Это ведет к массовой продаже и покупке, которая в свою очередь приводит к кризису на рынке (Chang, 2002, 585-597).
В результате реализации описанной модели  методом статистических испытаний Монте-Карло с помощью среды программирования R были построены эмпирические функции распределения 
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 - порога протекания решетки, характеризующего пороговую вероятность наступления краха рынка, а также показателя 
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 изменения цены на данном рынке в ситуации краха. 
Полученные данные были проанализированы с точки зрения реальных рыночных механизмов. Вследствие изучения влияние различных параметров модели на поведение искомых случайных величин, был сделан следующий вывод: при необходимости получить достоверное распределение изменения цены на рынке достаточно адекватно подобрать значения параметров, определяющие текущие рыночные тренды и предпочтения агентов. Данный вывод свидетельствует в пользу возможности калибрации модели под реальные данные.
Для решения поставленной задачи процедура калибрации модели сведена к методу обратного инжиниринга (Wiesinger, Sornette, Satinover, 2010), предусматривающему нахождение набора значений параметров, оптимизирующих сходство между модельными и фактическими данными. В качестве фактических рыночных данных были рассмотрены относительные приросты цен закрытия индекса RTS за период с ноября 2008 по январь 2009. Выбранный период характеризуется значительным падением цены актива и высокой волатильностью.
В результате предложенный итерационный алгоритм реализации метода обратного инжиниринга позволил получить откалиброванные характеристики выборки приростов цены актива. Первоначально в качестве такой характеристики использовалась эмпирическая функция распределения, а критерием оптимизации являлось расстояние между данными фактической и модельной функциями, рассчитываемое с помощью дивергенции Кульбака-Лейблера (Kullback, 1987, 340–341). 
Впоследствии процедура калибрации была применена для получения волатильности выборки. Также были построены уравнения функциональной зависимости параметров модели в течение нескольких последовательных временных периодов, что позволяет допустить возможность моделирования волатильности выборки на основе полученных данных.
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