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В настоящее время нефтегазовая отрасль является мощной и конкурентоспособной отрас​лью страны, а также главным источником налоговых и валютных поступлений в бюджет. Эконо​мика России существенно зависит от состояния рынков энергоресурсов, поэтому для обеспечения её эффективного функционирования и стабильного развития новой промышленной политики необходим постоянный анализ и  прогнозирование основных показателей нефтегазовой отрасли, в том числе и мировых цен на нефть.

История изменения цен на нефть показывает их разнонаправленный и скачкообразный характер, что в свою очередь позволяет сделать вывод о затруднительности построения прогнозов, составленных только на исторических данных. В связи с этим особое внимание уделяется прогнозам аналитиков, основанным на индивидуальной оценке состояния нефтегазовой отрасли и определяющим  направление и диапазон возможных изменений цен на нефть.
Данная работа посвящена составлению агрегированного прогноза мировых цен на нефть на основе предложенных прогнозов аналитиков.  В основе построения агрегированного прогноза лежит метод  рандомизированных сводных показателей (Aggregated Indices Randomization Method). Данный метод позволяет проводить многокритериальное оценивание сложных финансово-экономических показателей по нечисловой, неточной и неполной экспертной информации. Он предполагает оценку вероятностей альтернативных вариантов развития на основе ординальной и интервальной информации посредством двойной рандомизации вероятности наступления альтернативы и весового коэффициента, учитывающего значимость источника прогноза.
В качестве источников экспертных прогнозов взяты прогнозы Министерства экономического развития России, Европейской комиссии, Управления по энергетической информации Министерства энергетики США, отчеты Barclays Commodities Research и заявления экспертов международного рейтингового агентства Fitch Ratings относительно средней цены на нефть марки Brent на 2015 и 2016 год. Данные прогнозы определяют направления изменений цен (их повышения или снижение), а также диапазоны предполагаемых изменений (50-60$ за баррель, 70-80$ за баррель и др.). В качестве весовых коэффициентов, отражающих значимость каждого из источников информации или «уровень доверия» к каждому из экспертных прогнозов, взята степень соответствия прогнозов аналитиков за 2013 г. действительности, рассчитанная на основе дисперсии ошибки. 
Результатом проведенного исследования является определение вероятностей наступления каждого из альтернативных исходов, а именно определение наиболее вероятного диапазона цен на нефть марки Brent на 2015 и 2016 год и расчет итогового значения прогнозного значения цены. Полученная сводная оценка может быть использована для принятия управленческих и инвестиционных решений, а также как основа для прогнозирования других экономических показателей, зависящих от мировых цен на нефть. Также построенный прогноз дает возможность скорректировать уже составленный Министерством экономического развития прогноз на 2015 и 2016 г., позволяет принимать решения о необходимости субсидировании предприятий нефтегазовой отрасли, об обеспечении технологического совершенствования и повышения уровня научного сопровождения всех этапов геологоразведочных работ с учетом реалий российской и мировой экономики.
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