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Коррупция остается одной из самых острых проблем современной России и таит в себе угрозу общенационального масштаба. Именно о коррупции в последнее время все чаще говорится на самом высоком уровне представителями исполнительной и законодательной власти, общественных организаций. 

О масштабах коррупции свидетельствуют следующие данные: за 9 месяцев 2014 года в следственные отделы поступило 855 сообщений о преступлениях коррупционной направленности (аналогичный показатель прошлого года (АППГ) - 940). Все поступившие материалы рассмотрены, по результатам рассмотрения принято 858 решений. Возбуждено 519 уголовных дел (АППГ-486). В производстве следователей следственных отделов Следственного управления за 9 месяцев 2014 года находилось 638 уголовных дел коррупционной направленности (АППГ – 617). В суд направлено 197 уголовных дел (АППГ - 169) [4].

Кроме того, 88% российских граждан, обращающихся в государственные учреждения, чтобы разрешить какие-то вопросы, сталкиваются с холодным отношением и бюрократическими препонами. 53% россиян признают, что им случалось давать взятку, чтобы решить свои проблемы [1].

Выше сказанное позволяет сделать вывод о несомненной актуальности проблемы коррупции в российском обществе, что предопределяет необходимость разработки комплекса мер, направленных на ее снижение.

Как показывает опыт стран-лидеров в рейтинге TransparencyInternational, снижение коррупционной нагрузки на общество возможно за счет создания прозрачной системы общественного регулирования процессов государственной деятельности. Формирование подобной системы возможно посредством развития системы открытого правительства, построенного на принципе сетевого взаимодействия между органами власти всех уровней, общественными ассоциациями, предпринимательским сообществом и гражданами. 

Открытое правительство, или открытое государственное управление – система принципов, механизмов и инструментов организации государственного управления, основываясь на развитии форм участия граждан в управлении, прозрачности и  подотчетности деятельности органов власти, а также использования современных информационных технологий и новых средств коммуникации в осуществлении взаимодействия с гражданами [5].
Внедрение механизмов открытого правительства в регионе повышает качество государственного управления и упрощает взаимодействие с жителями при относительно небольших побочных эффектах для региональной власти. На данный момент к системе открытого правительства присоединилось 29 регионов Российской Федерации.

Система открытого правительства позволит сократить коррупцию и повысить эффективность государственного управления посредством:

- развития Многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ), уполномоченных на организацию предоставления государственных и муниципальных услуг, в том числе в электронной форме, по принципу «одного окна». 
Данный принцип значительно снижает количество инстанций во время оказания той или иной государственной услуги, а, следовательно, и возможность коррупционного давления.

-распространения в сети Интернет открытых данных, под которыми понимается совокупность сведений, официальный документ или информационная база, пригодные для  свободного использования в любых соответствующих закону целях любыми лицами, что способствует расширению спроса на эту информацию с целью достижения социального и экономического эффекта от её применения [3].
Раскрытие информации о деятельности государственных органов власти и органов местного самоуправления в форме открытых данных является одной из базовых задач при формировании системы «Открытое правительство» и значительно снижает уровень коррупции посредством повышения прозрачности деятельности государственных органов.

- активной работы органов государственного и муниципального управления с обращениями граждан, что является одним из наиболее важных элементов реализации системы открытого правительства, который состоит в постоянном диалоге государства с гражданским обществом для совершенствования деятельности органов власти и повышения качества предоставления государственных услуг, в том числе, в электронной форме. 

Население, посредством обращения, может контролировать и координировать деятельность органов государственной власти, что в целом снижает коррупционную активность.

- участия граждан в обсуждении законодательных инициатив через краудсортинг (мобилизация ресурсов людей с помощью информационных технологий с целью решения задач, стоящих перед государством и обществом в целом). 

Комбинация электронного правительства и краудсорсинга используется для создания новых эффективных механизмов контроля со стороны населения за деятельностью государственных служб разного уровня, что также сокращает коррупционные действия со стороны органов государственной власти.

Таким образом, при полной реализации проекта «Открытое правительство» органы государственной власти Российской Федерации смогут предоставлять качественную информацию гражданам о деятельности государственных органов власти, вовлекая при этом граждан в процесс принятия решений. Повысится уровень доверия к местным властям, прозрачность региональной и муниципальной власти, кадровое развитие и объективная оценка эффективности региональных чиновников. Будет получен дополнительный канал для более эффективного взаимодействия с федеральным центром по корректировке законодательства и регулирования и объективно выявлены ключевые проблемы на каждой территории.
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