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· Уточнено понятие Манипулирование рынком на основе обобщения и систематизации научного и практического знания по данной теме – по итогам проведенного кросс-странового анализа подходов регулирования предложено новое для российского рынка определение Манипулирования рынком, представляющее собой синтез трех основных характеристик манипулирования.

· Впервые будет предложена новая углубленная классификация видов манипулирования (см. рис. 1), в рамках которой впервые выделено высокочастотное манипулирование как один из подвидов.

· В рамках исследования также впервые предложено использовать модель Фамы-Френча для оценки ущерба от манипулирования рынком, представлен новый авторский алгоритм оценки выгоды нарушителя (см. рис. 2) и проведено тестирование данного алгоритма для каждого из видов манипулирования, предложенных в рамках авторской классификации манипулирования.

Рисунок 1. Основные виды манипулирования
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Источник: систематизировано автором

Рисунок 2. Алгоритм расчета выгоды нарушителя от манипулятивных сделок
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Источник: составлено автором

Практическая значимость данной работы заключается в разработке четкого и обоснованного алгоритма оценки выгоды нарушителя от манипулирования рынком, что является интересным прежде всего регулятору российского рынка, поскольку разработанный алгоритм может стать базой для дальнейшего написания рекомендаций Центрального Банка Российской Федерации (Главного управления противодействия недобросовестным практикам поведения на открытом рынке, в частности). Также разработанный алгоритм оценки может быть интересен участникам фондового рынка для имплементации во внутренние системы мониторинга или для определения понесенного ими ущерба от незаконных действий других участников рынка.
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