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Структура капитала компании является одной из важнейших финансовых характеристик, которая определяет ее политику финансирования, инвестиционную политику, влияет на уровень инвестиционного риска данной компании. В период экономической и финансовой неустойчивости для компании важно иметь такие финансовые характеристики, которые позволят ей продолжать свою деятельность и избежать банкротства. Основным показателем, от которого зависит устойчивость компании во время кризиса, является ее финансовая устойчивость.

При современном развитии мировой экономики вероятность возникновения и частота экономических и финансовых кризисов становится все больше, поэтому изучение влияния структуры капитала на финансовую устойчивость компании является актуальным.

Целью данной работы является исследование взаимосвязи структуры капитала российских компаний и устойчивостью их деятельности. В работе планируется проведение практического эконометрического исследования и построение модели влияния структуры капитала на прибыльность компаний и их устойчивость во время последних финансовых и экономических кризисов.
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