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Существует распространённое мнение о том, что золото и драгоценные металлы – это «тихая гавань» инвестора, намеренного сберечь свой капитал в период неспокойствия. Но новостные ленты пестрят сообщениями вроде «За последние четыре дня цена серебра на COMEX упала на 12,359 долл./унция, или почти на 27%»1, «… рынок палладия за одну сессию совершил резкий «скачок» с максимального уровня апреля 2004г. на уровень августа 2002г.»2 или «Апрельский контракт на золото подешевел в ходе торгов на площадке Comex Нью-йоркской товарной биржи во вторник на $34,80 (-2,4%) - до $1390,10 за тройскую унцию»3. Всё это не вяжется с образом тихой гавани, очень похоже, что тут нередки и штормы, и бури. С другой стороны, на других рынках наблюдаются ещё большие колебания, новостные ленты на рынке акций или деривативов оперируют куда более впечатляющими двузначными цифрами. В итоге, инвесторам не удаётся найти надёжного места, что вынуждает их либо хранить деньги дома (при этом решении инфляция негативно повлияет на сбережения), либо совершать рисковые инвестиции. Оба случая могут привести к потере инвестором своего благосостояния, что в случае массового разорения грозит социальными протестами.
По данным банка «Открытие»4 объемы рынка драгоценных металлов очень значительны. К примеру, стоимость золотых запасов ETF на момент середины декабря 2014 года на Чикагской товарной бирже оценивалась более чем в 54млрд $, серебряных – около 9млрд $. Понятно, что любое изменение цен даже на несколько базисных пунктов оборачивается  огромными суммами денег. И если речь идет о вложениях какого-нибудь фонда, то это огромные потери его вкладчиков или невозможность выполнить свои обязательства.
Изменения в ценах драгоценных металлов вызываются изменениями спроса и предложения на них, которые, в свою очередь, зависят от ожиданий инвесторов, не всегда основанных на фактах. Часто для принятия какого-то важного инвестиционного решения достаточно выхода «горячей» новости. Поэтому можно предположить, что одной из ключевых характеристик драгоценного металла, как инвестиционного продукта, является подверженность его цены влиянию новостей. Это означает, что инвесторам и управляющим капиталом важно иметь инструмент, измеряющий степень зависимости цены металла от новостей. Идеальным способом получения такого инструмента, на наш взгляд, является использование событийного анализа (event study5) при исследовании влияния новостей на ряд цен или доходностей драгоценных металлов. В настоящий момент исследование еще не закончено, но мы ожидаем, что результатом работы станет методика количественной оценки событийного риска актива. Эту методику можно будет использовать для построения различных рейтингов новостной устойчивости, помогающих инвесторам выбрать тот или иной драгоценный металл, а также корректировать прогнозные значения цен драгоценных металлов. Для этого нами применятся стандартные подходы к настройке метода событийного анализа, изложенные в работе Котари и Варнера6.
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