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В развернувшейся в 2003 году дискуссии между экономистами А. Шаститко и В. Новиковым на страницах журнала «Вопросы экономики» по вопросам промышленной и антимонопольной политики были затронуты не только практические, но и теоретические вопросы. Теоретической основой взглядов В. Новикова была неоавстрийская исследовательская парадигма, которую А. Шаститко назвал «если не позавчерашним, то, как минимум, вчерашним днем экономической теории». (Шаститко, 2003) [5]
Не оспаривая положительный вклад в развитие экономической теории неоавстрийского поколения АЭШ (Л. фон Мизес, Ф. фон Хайек, М. Ротбард, И. Кирцнер), А. Шаститко указывает, что за 30 лет с момента расцвета неоавстрийской парадигмы «мейнстрим» науки преодолел большой путь и значительно усовершенствовал свои представления о теории конкуренции и антимонопольной политике [5]. Большой вклад в решение поставленных неавстрийским поколением АЭШ проблем в теории конкуренции внес новый институционализм, ставший неотъемлемой частью магистрального направления экономической мысли.  

Вследствие этого, критика современными экономистами неавстрийской теории конкуренции, в части широты и расплывчатости базовых понятий, слабой операциональности, отсутствии разработанного аналитического инструментария для практического применения и т.д., является обоснованной [3, 5].
Однако, экономическая мысль АЭШ также не стоит на месте. Современные представители школы в отличие от своих предшественников все чаще специализируются на конкретных разделах экономической теории, опираясь в своем анализе на методологический базис АЭШ. В том числе ряд представителей школы, такие как Т. Дилоренцо, Д. Арментано, П. Клейн, детально занимаются вопросами теории конкуренции, монополии и антимонопольной политики. 
***
Данное исследование дает обзор современного состояния теории конкуренции Австрийской экономической школы, ее способность ответить на критику выдвинутую в адрес неоавстрийской теории конкуренции, анализирует ее научную ценность, соотносит ее идеи со взглядами «мейнстрима» экономической мысли. Отдельное внимание уделяется вопросам практического применения идей современной теории конкуренции АЭШ в области антимонопольной политики государства. 
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