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Транспорт – одна из важнейших составляющих инфраструктуры современной экономики. Развитие транспорта является важным показателем социально-экономического развития региона и повышения его конкурентоспособности [1]. Правильная организация пассажирских перевозок пособствует удовлетворению интересов всех экономических агентов, которые при такой организации взаимодействуют максимально эффективно. Особое место в работе транспорта занимают пассажирские перевозки, что обусловлено их высоким социально-экономическим значением в жизни общества и обеспечением транспортной подвижности и мобильности населения.
Пассажирский транспорт в России финансируется по следующей схеме (рис. 1). Пассажиры осуществляют оплату проезда, получая взамен услуги на перевозки. Финансирования за счет пассажиров, является основным источником доходов операторов. Регулятор (региональные органы власти) определяют и контролируют выполнение обязательств операторов. Взамен выполнения своих обязательств перевозчик получает доход от оплаты проезда пассажирами, а также право на компенсацию (бюджетные субсидии). Для этого ежегодно перевозчик предоставляет регулятору отчет о своих затратах и предлагают выплатить в виде бюджетных субсидий разницу между ними и выручкой, а также определить размер тарифа на следующий период [2].
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Рис. 1. Схема финансирования общественного пассажирского транспорта в России

Такой подход вызывает ряд проблем. Во-первых, он не стимулирует перевозчика к сокращению затрат. Во-вторых, не учитываются интересы пассажиров при формировании тарифа, т.к. регулятор рынка ориентируется только на объем бюджетных субсидий и затраты перевозчиков. В-третьих, не берется во внимание изменение транспортного спроса и предложения. В-четвертых, тарифная политика не учитывает в совокупности интересы всех сторон, т.к. тариф на следующий год определяется с помощью индексации на величину инфляции. Существующая тарифная политика не позволяет решать данные проблемы. 
Поэтому необходимо разработать модель формирования тарифа, которая бы учитывала интересы всех участников рынка услуг общественного транспорта, а также реакцию транспортного спроса и предложения на изменение тарифа.
На формирование тарифа оказывают влияние три заинтересованных стороны, при этом каждая из сторон процесса перевозок имеет свою цель [3]:

· органы власти – минимум объема бюджетных субсидий при качественном выполнении перевозчиком своих функций;

· пассажиры – минимум затрат на проезд при качественном выполнении перевозчиком своих функций;

· перевозчики – максимум прибыли при выполнении своих обязательств по контракту.

При формировании оптимального тарифа необходимо учитывать интересы каждого участника рынка услуг общественного транспорта. Это возможно с помощью построения оптимальной модели, в которой целевой показатель формирования тарифа – это минимум затрат пассажиров на проезд и бюджетных субсидий на покрытие убытков перевозчиков, а система ограничений будет отражать интервал рентабельности перевозчиков, таким образом, задавая уровень прибыли. Кроме того необходимо принимать во внимание, что в реальной экономической ситуации транспортный спрос (пассажиропоток) и транспортное предложение (объем транспортной работы) реагирует на изменение тарифа. Поэтому очень остро встает вопрос построения функций зависимости пассажиропотока от величины тарифа и объема транспортной работы. Для моделирования зависимости транспортного спроса от тарифа строится социологическая модель, применяя метод объявленных предпочтений.
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Рис. 2. Подход к формированию тарифа пригородных железнодорожных перевозок

Данные результаты исследования могут быть использованы органами власти при планировании бюджетных субсидий и при совершенствовании тарифной политики в сфере общественного пассажирского транспорта.
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