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В современных рыночных реалиях услуга по перевозке пассажиров играет связующую роль в  сфере экономической жизнедеятельности  общества.  На долю внутригородского автобусного сообщения приходится более 30% от общего  рынка пассажирских перевозок всеми видами транспорта [6]. Услуга по перевозке граждан, будучи приоритетным направлением государственной политики  в сфере автомобильного и городского пассажирского транспорта, носит социально значимый характер в связи с обслуживанием значительной доли льготных категорий граждан. 
Рынок, как универсальный  механизм, где встречаются спрос (потребители товаров, услуги) и предложение (производители товаров, услуги), может существовать в различных моделях: совершенная конкуренция, монополистическая конкуренция, монополия и олигополия - всё зависит от соотношения  участников на нем [4]. 
Проведенный  анализ данных Реестра регулярных городских автобусных маршрутов (РГАМ) [7] показал, что на сегодняшний день на рынке  внутригородских пассажирских перевозок автобусным транспортом доля государственного и частного секторов составляют 70% и 30% соответственно. Рынок находится на стадии реформирования, сложившаяся на нем модель  управления  носит признаки административной, с наличием жесткого контроля со стороны государственных органов. Такая ситуация не способствует развитию «здоровых» конкурентных условий, вхождение  частных операторов в отрасль и дальнейшее взаимодействие в ней становится затруднительным. Стоит отметить, что  в теории общеприняты еще две модели рыночного взаимодействия [1,2]: модели свободного и регулируемого рынков. В условиях свободного рынка, регулирование со стороны административных единиц города происходит на уровне требований к техническим характеристикам парка подвижного состава и безопасности движения, решающую роль при принятии решений в данной модели играет Департамент транспорта города. Свободный рынок также может существовать  и по принципу полного отсутствия государственного контроля, когда вопросы организации и реализации услуги по перевозке делегируются частному сектору. Последней моделью является регулируемый рынок, где за Департаментом транспорта остаются полномочия главного рыночного регулятора, но при этом не устанавливаются жесткие законодательные рамки, усложняющие как доступ, так и дальнейшее функционирование частных операторов на рынке.
Согласно учениям Дж. М. Кейнса, рынок не может существовать по принципам саморегулирования, необходимо присутствие государства, как основного регулятора [3]. Безусловно, наличие конкуренции является преимуществом для частного сектора, в борьбе за потребителя перевозчики начнут пользоваться такими методами привлечения, как тарифное регулирование, сокращая цену, путем урезания  издержек производства, что не сможет не отразиться на таких качественных показателях, как безопасность и комфортабельность услуги, скорость и интервал движения  [5]. В силу своей социальной направленности, услуга по перевозке граждан должна быть оказана при любых обстоятельствах, а производитель услуги должен  обладать высокой степенью надежности, что не может быть гарантированно со стороны частного сектора в связи с первостепенной  ориентированностью на максимизацию конечных показателей прибыли предприятия. Личные интересы ставятся выше интересов потребителей транспортной услуги, что может быть исправлено путем государственного регулирования отрасли. В данном случае под госрегулированием подразумевается не введение жестких рамок и барьеров для частного оператора, а выполнение функций организатора и регулятора условий взаимодействия на рынке не только коммерческих, но и государственных перевозчиков. Для этих целей необходимо создать единые условия функционирования и финансирования услуг операторов разных форм собственности с учетом разработки  принципов субсидирования выпадающих доходов от перевозки льготных категорий пассажиров.
В соответствии с новой моделью управления коммерческими перевозчиками, разработанной ДТиРДТИ,  маршруты для частного перевозчика не организуются, распределение действующих (те, что включены в РГАМ) маршрутов происходит на основании конкурсных процедур, где перевозчику устанавливается фиксированная величина оплаты, зависящая от объема выполненных работ. Перевозчикам отводится роль технического исполнителя услуги, вопросами формирования и развития маршрутной сети города будет заниматься ДТиРДТИ, проведением же конкурсных процедур и дальнейшего контроля за соблюдением условий договора на перевозку пассажиров  коммерческими перевозчиками будет заниматься Государственное казенное учреждение «Организатор перевозок». Маршрутная сеть муниципального  перевозчика ГУП «Мосгортранс» будет и в дальнейшем расширяться, а регулятором его деятельности будет, как и ранее, заниматься Департамент транспорта города.
Проведенный анализ позволил определить сложившиеся  конкурентные условия на рынке пассажирских перевозок автобусным транспортом и  выявить основные направления дальнейшей политики государственного регулирования  отрасли, тем самым нацеливаясь на новый уровень организации и предоставления услуги конечному потребителю – пассажиру.
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