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На современном этапе развития мировая экономика вышла на качественно новый уровень, получив название «информационная экономика». Однако наряду с прогрессивными чертами, эволюция экономики заключает в себе и провалы функционирования. Несовершенства возникают в связи с возрастающей ролью проблемы асимметрии информации. В этой связи обостряется необходимость в теоретических разработках, позволяющих выявить последствия растущего влияния асимметрии информации на экономические процессы. 

При этом в структуре современной «информационной экономики» также произошло резкое возрастание доли сферы услуг, что позволяет говорить о ней также как о «сервисной экономике». Одной из наиболее динамично развивающихся и волатильных отраслей сферы услуг является страховая индустрия. В условиях макроэкономической стагнации в 2014 году субъекты страхового рынка предпринимают усилия для сохранения рентабельности. При этом у страховщиков возрастает потребность в достоверной и полной рыночной информации, симметрично распределенной между агентами рынка. Кроме того, страховой отрасли требуется действенный механизм сглаживания информационных диспропорций, который позволит снизить риск банкротства надежных страховых компаний и сократить число недобросовестных клиентов и конкурентов [8]. Таким образом, актуальным становится исследование эффективности методов снижения информационной асимметрии применительно к рынку услуг страхования.
Страховой рынок в наши дни является глобальной общемировой сетью, которая состоит из множества страховых компаний, страхователей и различных типов взаимодействия экономических агентов. При этом главная особенность страховых компаний состоит в том, что благодаря ним существует возможность перераспределения денег более эффективно, чем при их отсутствии [1]. Однако в связи с тем, что у страховщиков нет возможности иметь доступ к личной информации о страхователях, целесообразным становится применение различных контролирующих и регулирующих мер воздействия на страхователя с целью раскрытия достоверной информации.

Последствиями асимметрии информации на страховом рынке могут считаться частные случаи двух классических в экономической литературе ситуаций: неблагоприятный отбор (на стороне потребителей, в частности, страхователей) [2] и моральный риск (не только со стороны недобросовестных страхователей, но и со стороны продавцов продукта, а конкретно - страховых агентов) [3].

Проблема неблагоприятного отбора, согласно результатам исследования, является неустранимой. Возможным снижением проблемы неблагоприятного отбора может являться использование результатов генетического тестирования в страховой практике [4, 5]. Это приводит к возможности дифференциации страхователей для более точной оценки рисков.

Проблема морального риска всегда существует в том случае, когда невозможно узнать, какие действия совершает одна из сторон сделки или контракта. Наибольший отрицательный эффект моральный риск имеет тогда, когда сумма выплат согласно страховому полису выше, чем реальная стоимость имущества. Решением может служить явное страхование депозитов, что значительно снижает количество банкротств банков [6]. С другой стороны, если его не контролировать, явное страхование депозитов может привести к банковским кризисам, давая банкам извращенные стимулы брать на себя обязательства по ненужным и опасным рискам [7]. 
Таким образом, необходимость принятия эффективной законодательной системы обусловлена современной ситуацией на рынке страховых услуг. Согласно результатам исследования, можно сделать вывод о том, что государственный механизм регулирования на сегодняшний день работает достаточно эффективно, однако для предотвращения возникновения проблем асимметрии информации необходимо дополнить государственный регулирующий механизм внутрифирменными мерами воздействия.

Проведенное исследование показало, что каждая из исследованных внутрифирменных мер по предотвращению возникновения асимметрии информации, проводимых на российском страховом рынке, оправдывает свое предназначение, является существенным вкладом в развитие страховых компаний, а также позволяет всем экономическим агентам осуществлять между собой тесную взаимосвязь.
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