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Потребность в оценке экологической ёмкости (далее - ЭЁ) территории характеризуется повсеместной деградацией природных ресурсов, их качественных и количественных показателей, увеличением степени энтропии. Причиной этого, является хозяйственная деятельность людей и задача человека как главенствующего на Земле вида не только обеспечить выживание себе и ближайшим поколениям, но и сохранить облик планеты, с её лесами, ландшафтами, реками и озёрами. 
В современной отечественной экологии отсутствует единый метод определения ЭЁ территории, что в первую очередь связанно с отсутствием единой дефиниции ЭЁ.
В законодательстве, хоть и встречается, но прямо не дано определение ЭЁ [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11]. В научных же трудах, авторы дают свою трактовку данному понятию [12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20]. Обобщив, делаем вывод, что ЭЁ применяется к конкретному биологическому виду. Она объединяет в себе ассимиляционный потенциал территории с одной стороны и предельную технологическую (хозяйственную) нагрузку с другой. ЭЁ может рассматриваться как для каждой подтерритории в составе единого ландшафта (биогеоценоза), так и для каждой «экологической услуги» - рекреационная ЭЁ, пищевая ЭЁ, ЭЁ местообитаний и др.
ЭЁ призвана дать исчерпывающую и точную информацию – сколько территория может предоставить экологических услуг (природных ресурсов) и сколько территория может обслужить (вместить) особей исследуемого вида, не вызывая деградация природы.

Получив примерное представление об содержании ЭЁ, возможно определить показатели, характеризующие ЭЁ территории. Разработать единую методику, закрепленную на законодательном уровне.

С советских времен использование природных ресурсов характеризовалось предельными величинами (ПДВ, ПДК, ИЗВ и иное). Применимо же к ЭЁ, ряд авторов пытается рассчитать её в виде одного показателя (коэффициента, баллов) [13, 14, 15], в то время как другие пытаются охарактеризовать её через ряд показателей (ЭЁ почвенных ресурсов, водных, атмосферы и др.) [16, 19, 20]. Оба подхода имею право на существование.
Считаем, что применимо к хозяйственной деятельности человека, ЭЁ территории должна показывать число людей, способных проживать на исследуемой территории при условиях удовлетворения их потребностей, экономической и фактической возможности восстановления ущерба природной среде. Ущерб предлагаем считать в денежных величинах, показывающих необходимые затраты на восстановление природной среды за исследуемый период (рубли). Помимо расчёта величин, должна быть дана экологическая характеристика территории и рекомендации по ведению хозяйственной деятельности.
Примерный вид характеристики ЭЁ следующий: «За период времени (месяц, квартал, сезон, год), на территории X обеспечивалось проживание Nфакт количество людей при норме в Nпред человек, ЭЁ территории – низкая (определяется бонитировкой), не превышена за исследуемый период. Нанесенный окружающей среде ущерб Rфакт (в рублях) не превышает ассимиляционную способность территории. Наиболее близка к превышению ЭЁ территории – рекреационная ЭЁ, показатели Nопт. рекр. и Nпред рекр. Рекомендации: увеличить финансирование в области охраны окружающей среды зоны Y в размере RY, допустимо снижение в следующем периоде финансирования в зоне Z в размере RZ.»
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