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Самой актуальной и важной из глобальных проблем человечества остается проблема экологии. Загрязнение окружающей среды и истощение запасов природных ресурсов, деградация и разрушение экологических систем связаны с ростом воздействия хозяйственной деятельности человека на окружающую среду.
Экологическая обстановка и большинство экологических проблем в регионах России вызваны местными природными условиями, спецификой промышленной деятельности, воздействием транспорта, сельского хозяйства, использованием водных ресурсов и т.д. 

 Для анализа экологической обстановки в регионах Российской Федерации с 2003 г. по 2013 г. был использован метод многомерного ранжирования. Выбор данного метода обусловлен возможностью исследования разнотипных данных, измеренных в разных единицах. 

Для проведения процедуры ранжирования были взяты следующие признаки:

· производство электроэнергии;
· выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух, отходящих от стационарных источников;
· сброс загрязненных сточных вод в поверхностные водные объекты;
· улавливание загрязняющих атмосферу веществ, отходящих от стационарных источников;

· использование свежей воды;

· объем оборотной и последовательно используемой воды;

· индекс промышленного производства.

На основе полученных суммарных рангов за каждый год были сделаны выводы о состоянии окружающей среды каждого региона и сформированы группы по уровню загрязнения. 

Результаты исследования дают возможность проанализировать эффективность вводимых мер, целесообразность использования дополнительных средств, и сформировать план для дальнейшего регулирования состояния окружающей среды.
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