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Газоснабжающие предприятия, не подверженные воздействию конкуренции, неизбежно ориентируются на рост издержек и цен, и потому их назревшие потребности в долгосрочном инвестиционном финансировании покрываются в основном за счет увеличения тарифной нагрузки на потребителей. В среднесрочной перспективе направлениями стратегического развития системы газоснабжения Республики Беларусь являются совершенствование системы функционирования предприятия, в частности организационной структуры системы газообеспечения экономики [2].
Достижение целей структурной перестройки должно обеспечиваться путем изменения имущественных отношений в энергетике, реорганизации органов управления и предприятий ТЭК для формирования конкурентной среды в сфере поставок, производства и распределения энергетических ресурсов. Выполнение функций регулирования и контроля, координация работ и управление структурными преобразованиями требует детального знания проблем отрасли и комплексного подхода к их решению не только в отраслях, но и на каждом отдельном  предприятии комплекса. Для решения этих задач необходимы следующие организационные единицы. 

На уровне предприятия такими органами могут стать центры ответственности. Успешной реализации бизнес-плана будет способствовать создание системы контроля для оценки выполнения плана и своевременного внесения в него изменений. Чтобы можно было следить за выполнением плана, важно заранее установить контрольные точки, по которым можно было бы определять, все ли идет, как намечено. Как правило, планы составляются на год вперед, но соотношение доходов и расходов предприятия, состояние денежной наличности, уровень реализации следует проверять регулярно, например раз в месяц. Система контроля должна быть простой, но в то же время обеспечивать всех лиц, принимающих ключевые решения, своевременной информацией, чтобы они могли вовремя принять корректирующие меры в случае возникновения отклонений. 

Основанием для разработки прогноза развития является приказ руководителя коммерческой организации, которым определяются:

· ответственные за разработку прогноза развития, достоверность используемых в расчетах данных, информирование органа управления о ходе разработки и выполнения прогноза развития, своевременность внесения в него необходимых изменений и дополнений;

· механизм взаимодействия между структурными подразделениями коммерческой организации при разработке прогноза развития, анализе хода его выполнения и внесении в него требуемых изменений и дополнений;

· необходимость привлечения к разработке прогноза развития иных юридических лиц, индивидуальных предпринимателей с указанием основания их привлечения;

· сроки разработки.

 Рекомендуется создание рабочей группы из числа руководителей, специалистов коммерческой организации с предоставлением определенных полномочий, способствующих подготовке взаимоувязанных исходных данных.

 Формирование организационной структуры предприятия, а именно выделение центров ответственности – первый шаг на пути к созданию эффективной системы функционирования предприятия. Каждое подразделение компании вносит свой вклад в конечный результат деятельности  компании (в виде привлечения дохода или осуществления расходов) и должно нести ответственность за свои действия: осуществлять планировать, отчитываться по результатам [1]. 

Структура центров ответственности зависит от структуры самого предприятия. Это означает, что каждому подразделению в организационной структуре соответствует свой центр ответственности. Выделим следующие наиболее типичные группы центров ответственности: центр затрат; центр реализации; центр доходов; центр инвестиций.

Основные функции каждого центра ответственности и подразделения, которые могут быть включены в определённый центр, представлены в таблице 1.
Таблица 1 – Функции центров ответственности и основные входящие в них подразделения
	Центр
	Функции
	Подразделения

	затрат
	должен отвечать за такие целевые показатели как энергозатраты, затраты на сырьё и материалы, трудовые ресурсы (в рамках этого сегмента невозможно напрямую определить доход или финансовый результат)
	может объединить подразделения, отвечающие за использование ресурсов, преобразование их в затраты и учет этих затрат: отдел снабжения, производственно-технический отдел, отдел энергетиков.

	реализации
	подразделение, в котором можно контролировать поставку газа, выявить основные причины снижения или увеличения выборки газа, и руководитель которого несет ответственность за показатели объёмов реализации
	могут включаться специалисты отдела материально-технического снабжения и маркетинга, службы режимов газоснабжения

	доходов
	подразделение, отвечающее за получение компанией доходов, в частности выручки, руководитель которого не несет ответственности за прямое использование ресурсов либо поставки.
	функции данного центра могут выполнять специалисты финансового, планово-экономического отдела, бухгалтерия

	инвестиций
	сегмент предприятия, по которому можно в явной форме выявить отдачу от сделанных ранее финансовых вложений и проанализировать возможность осуществления новых мероприятий
	этот центр могут образовать отдел капитального строительства и инвестиций, группа менеджмента качества, техническая инспекция


Центр инвестиций на государственном предприятии играет довольно важную роль, так как необходимо уделять большое внимание эффективности планирования инвестиционной деятельности предприятия и роста показателя инвестиционной привлекательности особенно в  отношении присоединённых предприятий. Рост может быть вызван, главным образом, качественным изменением внешних условий осуществления данной деятельности. Они могут быть связаны с реализацией предприятием ежегодно возрастающих заданий Программы развития газификации Республики Беларусь и Программы газификации индивидуальных жилых домов, вложение средств в высокотехнологичное оборудование, современные материалы для строительства газовых сетей, разработку программ  оперативного получения данных из филиалов предприятия [3]. 
Литература
1 Миславский, А.В. Центры финансовой ответсвенности /А.В.Миславский// Технологии корпоративного управления. ( 2009. ( № 10 (16).
2 Проект Государственной программы развития Белорусской энергетической системы на 2011 - 2015 годы [Текст] // Национальный реестр правовых актов Республики  Беларусь. – 2011. 

3 Программа развития промышленного комплекса Республики Беларусь на период до 2020 года: Проект Мин. экономики Респ. Беларусь: текст по состоянию на 1 апр. 2012 г. – Минск: Дикта, 2012. 
