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Наша страна обладает значительной частью мировых запасов нефти и крупнейшим нефтеперерабатывающим комплексом. Все годы существования российского государства, государственный бюджет формируется на основе предполагаемых цен на нефть.  Фактически Россия до последнего времени жила на нефтяную ренту. Последний кризисный год, введение санкций и контрсанкций, ухудшение экономических отношений со странами Запада не могли сказаться на экономике нашей страны.
Степень влияния нефтяной промышленности на размещение производительных сил, развитие экономики и уровень благосостояния населения территориального образования, которое обладает промышленными запасами углеводородного сырья и нефтеперерабатывающим комплексом, переоценить трудно.  Нефтяная промышленность  является мощнейшим фактором экономического развития и финансового благополучия добывающих регионов и станы в целом.

Россия занимает уникальное положение на мировом рынке нефти - на нашей территории находится 13% мировых доказанных запасов этого сырья.[1] Нефтегазовый комплекс является главным источником налоговых (около 42% доходов Федерального бюджета) и валютных (около 46%) поступлений государства, при том, что на его долю приходится около 12 % всего промышленного производства России.[2] Но необходимо так же учитывать, что российская экономика сильно зависит от цен на нефть и газ, а их падение приводит к новым проблемам бюджетного характера. Бюджет страны на 2014 год был рассчитан исходя из трех сценариев цен на нефть. И ни в одном из них не была цена 56 долларов за баррель. 
На сегодняшний день российская нефтегазовая отрасль сталкивается с рядом серьезных внутренних и внешних вызовов. Основным является вызов 2014-2015 годов — финансовые, экономические и технологические санкции. В условия неопределенным и постоянно меняющихся внешних условий и позиций России в мире (цен на нефть, спроса на энергоносители, производства конкурентов) необходимо иметь гибкую энергетическую политику, которая учитывает разные сценарии развития глобального мирового рынка. Необходимо иметь и базовый сценарий развития отраслей, а также план «Б» на случай благоприятного изменения обстоятельств, и план «В» на случай максимально неблагоприятной динамики, своего рода страховочные меры.[3] Поиск решения по выходу из кризиса и обеспечения устойчивого социально-экономического развития для нашей страны является первостепенной задачей. 
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