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Возобновляемая энергия в России реализуются на оптовом и розничном рынках,  для каждого из которых установлен особый правовой режим. Особенность оптового рынка в долгосрочных договорах поставки на ФОРЭМ. Каждая компания-генератор проходит процедуры, рассчитывает капитальные расходы и участвует в ежегодных конкурсах на право заключения договоров. Особенность розничного рынка – тарифное формирование цены и обязательная покупка энергии сетевой компанией.

Первая проблема: любая льгота будет получена только после квалификации Советом рынка. Это затрудняет получение кредита на строительство установок, так как гарантий получения льгот нет, и гарантий возврата кредита – тоже. Поэтому мною предложено 3 пути согласования предварительных документов: разработка стандартизированных инвестиционных договоров, получение единого разрешения на одинаковые установки, единовременная выдача лицензии с применением «зелёного тарифа». Третий вариант наиболее предпочтителен, для предупреждения злоупотреблений должен быть введен механизм отзыва лицензии с применением мер имущественной ответственности.

Использование ценовых методов стимулирования заключаются в применении двух механизмов: фиксированного тарифа (ФТ, feed-and-tariff) и надбавок. При применении фиксированного тарифа цена устанавливается как постоянная без какого-либо учета рыночных колебаний. При применении механизма надбавок цена определяется специальной формулой, гарантирующей прибыль, но зависимой от рыночных колебаний. В работе рассмотрены пять вариантов установления фиксированных тарифов и надбавок в мировой практике и предложено оптимальное соотношение.

Использование квотированных методов стимулирования заключается в том, что государством устанавливается предельно необходимая величина мощности, а цена при этом отдается на откуп рынку. Среди инструментов, основанных на количестве (квотировании) выделяются «портфельные стандарты ВИЭ» (Renewable Portfolio Standards, RPS). Этот механизм применим к странам с высокой долей возобновляемой энергии.
Зелёные сертификаты дают право генератору получить сумму, которую коммерческий оператор вычитывает с клиринговых счетов всех гарантирующих поставщиков пропорционально объемам купленной ими энергии. Данная система требует детальной регламентации погашения и использования, так как высок риск мошенничества. 
Совершенствование правового регулирования розничного рынка электроэнергии может осуществляться путем введения возможности субсидиарной ответственности компании, обладающей большей платежеспособностью, по долгам сетевой организации, которая не в состоянии осуществить исполнение обязательства по оплате энергии при обязательной покупке.
Исследование показало наличие множества методик стимулирования рынка энергии.
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