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Нефтегазовый сектор является ключевым драйвером развития российской экономики. Доля нефтегазовых доходов российского бюджета в 2014 г составила более 50%. На данный момент нефть и газ являются одним из приоритетных экспортных товаров России. Кроме того, результаты деятельности нефтегазового комплекса имеют ключевое значение для преодоления кризисных явлений.
При этом стоит заметить, что в нефтегазовом комплексе существует ряд проблем, которые необходимо решать для улучшения работы всего комплекса и обеспечения стабильного экономического развития страны, в условиях изменчивой макроэкономической ситуации. К ключевым технологическим проблемам отрасли относится низкий уровень нефтепереработки, высокий уровень износа основных фондов в нефтедобыче, снижение коэффициента нефтеизвлечения [4]. Также наблюдается тенденция ухудшения горно-геологических и природно-климатических условий разведки и разработки, рост удаленности от центров переработки и сбыта. Для решения назревших проблем, необходимо внедрение инновационных технологий, а также формирование новых подходов к решению поставленных задач, что возможно реализовать посредствам увеличения инвестиций в отрасль, а также благодаря эффективному государственному регулированию в отношении нефтегазового комплекса (НГК). 
Низкая эффективность существующей системы налогообложения и высокая степень ее изменчивости тормозит развитие НГК. Вступивший с 1 января 2015 г. Федеральный закон от 24.11.14 г. № 366-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса РФ и отдельные законодательные акты РФ», предусматривающий «налоговый маневр», приведет к увеличению налоговой нагрузке на нефтяную отрасль. Сущность маневра заключается в синхронном изменении ставок основных налогов: ставки таможенных пошлин на нефть и нефтепродукты снижаются, ставки НДПИ на нефть и газовый конденсат повышаются.
Пониженная ставка экспортной пошлины на нефть сделает сырье на внутреннем рынке более дорогим и приведет к уменьшению доходности НПЗ. Маржа переработки для заводов в составе холдингов может снизиться на 3-4 долл. за баррель. Для самостоятельных НПЗ, при сохранении текущей конфигурации, маржа может упасть на 10–12 долл за баррель, что сделает деятельность части из них убыточной. При более низких ценах на нефть на внешнем рынке простым заводам может стать еще тяжелее за счет возможного сокращения дифференциала между стоимостью экспортной корзины и ценой на сырую нефть. Средняя маржа по ним может снизиться более существенно [2]. Постепенное снижение акцизов на нефтепродукты, также предусмотренное в рамках «налогового маневра» должно воспрепятствовать резкому росту цен на нефтепродукты. 

Переходя к оценке влияния на отрасль, необходимо заметить следующее: исходя из логики налогового маневра, большее давление на свои финансовые показатели должны испытать те компании, в структуре выручки которых вес нефтепереработки больше [3]. И соответственно наоборот, дополнительные выгоды получают компании, фокусирующиеся на добыче и экспорте нефти. К первым можно отнести, к примеру, «Башнефть» и «Газпром нефть», «ЛУКОЙЛ», ко вторым — «Сургутнефтегаз» и «Роснефть».

Очевидно, что существующий вариант налогообложения, состоящий скорее из исключений, чем из правил, а также неструктурированных буквально адресных льгот, является громоздкой и запутанной системой, скрывающей истинный экономический смысл конечного результата. Возможными направлениями эффективной модернизации налоговой политики в нефтегазовой отрасли является введение дифференциального налога на дополнительный доход (НДД) или переход на рентную систему налогообложения.

 Основной принцип НДД заключается в том, что величина налога зависит от накопленной рентабельности проекта. Чем выше Р-фактор- отношение накопленных доходов и затрат- тем выше налоговая ставка. При это налоговая база НДД- это чистый денежный поток от добычи, то есть доходы за вычетом капитальных и эксплуатационных расходов с возможностью переноса убытков [5]. Однако данная система обладает рядом существенных недостатков, к которым относится: сложность налогового администрирования и необходимость создания единого механизма контроля за затратами. Кроме того, НДД создает дополнительные стимулы к повышению затрат и занижению прибыли. 
В основу рентной системы налогообложения положен принцип дифференциации налоговой ставки в зависимости от горно-геологических, географо-экономических и макроэкономических условий образования сверхдохода. По принципу и источнику возникновения, горную ренту можно разделить на абсолютную и дифференциальную. Абсолютная горная рента может возникать при высоком уровне цен на минеральное сырье, не только на лучших из разрабатываемых месторождений, но и на худших из вводимых в промышленный оборот. В то же время при резком падении цен  абсолютная рента вообще отсутствует [1]. Дифференциальная рента, в свою очередь, разделяется на первую, возникающую за счет благоприятных горно-геологических и географо-экономических условий, и вторую (ее можно назвать инновационной), образующуюся за счет вложений в новые технические и технологические решения, приносящие дополнительный доход. Дифференциальная рента II может быть получена в результате применения новых экономически эффективных технологий, снижающих себестоимость продукции. 
Проведенное исследование показало, что существующая в НГК система налогообложения является низкоэффективной и не способствует решению ключевых проблем отрасли. Вариант модернизации фискальной политики в сторону рентной системы налогообложения создаст благоприятные условия и гарантий для реализации крупных инвестиционных проектов, способных в будущем обеспечить значительный мультипликативный эффект; обеспечит становление стабильного налогового режима, не снижающего экономического и инвестиционного состояния отрасли. 
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