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В настоящее время города занимают около 2% суши. Однако именно они потребляют 75% мировых ресурсов [4]. Это приводит к тому, что в одном месте концентрируется большое количество энергии, материалов, воды, продовольствия. Города выбрасывают почти 80% диоксида углерода и потребляют до 60% пресной воды. Так город, как полностью искусственная, созданная человеком среда, стал ощущать на себе экологические ограничения.
В настоящее время все большее число экспертов в области градостроительства и архитектуры [3] заявляют, что в будущем городское планирование или перепланировку следует осуществлять с учетом факторов, влияющих на формирование городов 21 века. В 21 веке крупные мировые города испытывают серьезные негативные последствия от техногенной окружающей среды – в «каменных джунглях» практически не осталось ничего живого, кроме самого человека. Жилые дома и офисные здания потребляют колоссальное количество электричества и воды, при этом создают отходы, которые зачастую либо сжигаются, либо отправляются на полигоны. Пропускная способность транспортных систем крупных городов несоразмерна с количеством автомобилей, которые создают многокилометровые пробки и при этом серьезно загрязняют атмосферу города, так как работают исключительно на горючем топливе. Объем зеленых насаждений приходится уменьшать из-за очередного расширения транспортных магистралей и освобождения места под строительство новых жилых и офисных комплексов. С этими и другими проблемами сталкиваются современные мегаполисы и крупные города мира. Единственный эффективный вариант их решения – путь устойчивого городского развития, которое включает в себя решение как экологических, так и социальных проблем при помощи экономических и государственных инструментов, при планомерном взаимодействии с гражданским обществом, которое должно активно принимать участие в проектах по городской планировке и перепланировке.
Экологизация городского развития может реализовываться в следующих направлениях:
1. Энерго-и ресурсоэффективные здания

Строительная промышленность отвечает почти за 40% мировых выбросов парниковых газов и за 12% расходов воды, а также использует большое количество различных материалов [1]. К тому же, уже построенное здание – жилое или офисное – потребляет электричество, воду. В настоящее время существует большое количество инноваций в сфере энерго- и ресурсоэффективности для строительства зданий, для различных установок, офисного оборудования, бойлеров, кондиционеров и холодильных систем. При проектировке дома важно рассматривать его как единое целое, как единую систему. Только таким образом можно сконструировать здание, где одни системы будут дополнять другие (нагрев воды от солнечных панелей, использование очищенной «серой» воды в хозяйственных целях).
Существуют международные системы сертификации экологичных зданий, к ним относятся три основных – LEED (США), BREEAM (Великобритания), DGNB (Германия), а также российские системы – «Листок жизни» и Зеленые стандарты. Они проводят специальный анализ зданий на предмет соответствия критериям экологичности и ресурсоэффективности и вручают сертификат зданиям, прошедшим этап анализа. 
0. Экологизация городского транспорта

Транспортный сектор отвечает за 22% мирового потребления энергии и 23% в пересчете на энергию выбросов СО2 [1]. Количество автомобилей практически во всех больших городах превысило пропускную систему дорог и емкость пространства для парковки. Автомобили загрязняют воздух в городе. Так, в Москве более 80% выбросов вредных веществ в атмосферу производят бензиновые и дизельные двигатели. 
Электромобили, автомобили на водородном топливе в значительной мере решают проблему загрязнения окружающей среды. Однако необходимо также развивать экологичный общественный транспорт, дополнять его сетью велосипедных и пеших дорожек. Это возможно путем улучшения дизайна транспортных средств, перевода их на более энергоэффективные виды горючего и возобновляемые источники энергии (электричество, альтернативное топливо), стимулирования жителей городов использовать альтернативные виды транспорта (переход с личного автомобиля на велосипед или общественный транспорт).
0. Система озеленения города

Наличие зеленых насаждений в городе – важнейший фактор комфортной и экологически безопасной жизни населения города. Зеленые насаждения, помимо выполнения важнейших функций очищения воздуха и регулирования его состава, также улучшают эстетический вид населенного пункта. 
0. Рациональное обращение с отходами

Образование отходов производства и потребления относится к числу глобальных проблем. Только в России ежегодно образуется около 7 млрд тонн отходов, в том числе около 130 млн тонн твердых бытовых отходов, и это количество увеличивается на 3-4% в год [2]. 
В развитых странах они перерабатываются во вторичные материалы и топливо. При сжигании же образуются крайне ядовитые диоксины. Сортировка мусора более перспективна. В большинстве развитых стран возле жилых домов размещены контейнеры: отдельно для пищевых отходов, бумаги, картона, бутылок разного по цвету стекла, разных видов пластика, металлических банок. Алюминиевые банки перерабатываются до 80% в Японии, Швеции и Бразилии [4].
Необходимо инвестировать в модернизацию городского планирования и строительства, развитие общественного транспорта, обустройство дорожек для велосипедистов, озеленение города. Важно при планировке и перепланировке города работать над стратегическим планом, думать о долгосрочной перспективе, о нуждах и потребностях будущих поколений, которые будут жить в городе.
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