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Российский биотехнологический рынок в целом имеет такую же структуру, как и глобальный рынок биотехнологий. Наибольшим сегментом является биомедицинский сектор (примерно 60%), наименьшую долю составляет сектор промышленных биотехнологий  (около 4%) [1].

Несмотря на небольшой объем рынка, данный сегмент в настоящий момент является мощным драйвером развития биоэкономики в мире. По оценкам аналитических компаний темпы роста промышленных биотехнологий («белой» биотехнологии) в ближайшее время выйдут вперед по отношению к темпам роста «красной» (биофармацевтика, биомедицина) и «зеленой» (сельское хозяйство) биотехнологий [2].

Промышленные биотехнологии в широком смысле представляют собой производство ферментов, биотоплива и биоматериалов для различных отраслей промышленности. В основе этих технологий лежит биокатализ и ферментация – ускорение химических реакций, протекающих в живых организмах, с помощью белковых макромолекул-ферментов. Молекулярными «фабриками» в биотехнологиях являются микроорганизмы, работу с которыми оптимизируют под конкретную задачу ученые и инженеры.
В начале 90-х годов СССР занимал второе место в мире по развитию микробиологической промышленности, уступая лишь США. Однако после распада Советского Союза выпуск биотехнологической продукции практически прекратился: производство ферментов упало в 6 раз, антибиотиков – в 12 раз, кормового белка – в 25. Вследствие этого развитие данной наукоемкой отрасли в России отстает от мировой практики на несколько лет. Развитие этой отрасли биотехнологий позволит заменить существенную часть продуктов, производимых методом химического синтеза, продуктами биологического синтеза, улучшить промышленные показатели продукта, способствовать экономии энергии и эффективной переработке отходов [1,2,4].
Доля России на современном мировом рынке биотехнологий составляет менее 0,1%, а по ряду сегментов, которые относятся к промышленным биотехнологиям (биоразлагаемые материалы, биотопливо) продукция не производится. Как указано в «Дорожной карте по развитию биотехнологий и генной инженерии», утвержденной в 2013 году Д.А. Медведевым, «более 80% биотехнологической продукции, которая потребляется в России, является импортом, а объемы потребления остаются несопоставимо низкими по сравнению как с развитыми, так и с развивающимися странами. Импортируется 100% аминокислот для сельского хозяйства (лизин), до 80% кормовых ферментных препаратов, 100% ферментов для бытовой химии, более 50% ветеринарных антибиотиков, 100% молочной кислоты, от 50 до 100% биологических пищевых ингредиентов. В этой связи необходима реализация последовательных мер, направленных на преодоление наблюдаемого разрыва в развитии биотехнологий со странами лидерами». Ответственными структурами за развитие сектора промышленных биотехнологий являются Минпромторг РФ и Минэкономразвития РФ. 
Одним из ключевых направлений промышленных биотехнологий в России является производство ферментов. Ферменты (энзимы) — молекулы белка или РНК, ускоряющие химические реакции в живых системах. Данные вещества присутствуют в клетках всех живых организмов [3].Биотехнологи смогли использовать эти молекулы в своих целях. Ферментные препараты используются для производства моющих средств, пищевых продуктов, в спиртовом, кожевенном производстве, а также в сельском хозяйстве в качестве кормовых добавок [5].
Если обратить внимание на статистику, то по состоянию на 2013 год, объем российского рынка промышленных ферментных препаратов оценивался в 183 млн долларов, с прогнозируемым ежегодным темпом роста в 10% [5] Большая часть ферментов импортируется в Россию (около 90%). Производственных линий по получению ферментов практически нет [1]. Стоит также отметить, что наблюдается тенденция модификации и усиления качественных характеристик ферментов, усиление их активности. Это приводит к уменьшению расходов ферментов, но  при этом также увеличивается их стоимость из-за дорогостоящего процесса разработки нового продукта.
Специфика российского производства ферментов связана с тем, что все компании этой отрасли можно поделить на два типа:   производящие товарные формы ферментных препаратов и производящие ферменты для собственного производства [1,4,5].

Основной объем отечественного производства приходится  на ферментные продукты для спиртовой промышленности. Крупными  производителями товарных ферментных препаратов в России являются компании ООО «ПО «Сиббиофарм», ОАО «Московский завод сычужного фермента», ЗАО «Завод эндокринных ферментов». В 2014 году в Тамбовской области было введено в эксплуатацию новое производство ферментных препаратов – ООО «Агрофермент», которое использует разработки (штаммы микроорганизмов) лабораторий МГУ им. М.В. Ломоносова, Института Биохимии им А.Н. Баха РАН, Института биохимии и физиологии микроорганизмов РАН [4]. 

По оценкам  группы аналитиков ИК «Аберкейд» к 2018 г. ожидается увеличение рынка ферментных препаратов, применяемых в промышленном производстве, до ~180 млн. USD [1].  

Сложная политическая обстановка на сегодняшний день способствует развитию производства ферментов в России. С введением санкций неизбежен процесс импортозамещения. В первую очередь это касается сельского хозяйства и пищевой продукции. 

Стоит также отметить, что создание Биотехнологического кластера МГУ имени М.В. Ломоносова является необходимой инициативой, на базе которой планируется создание инжиниринговых центров, в которых ученые будут иметь возможность разрабатывать молекулы с лучшими свойствами и масштабировать технологии. 
 Создание благоприятных условий и увеличение спроса для развития конкурентоспособных  крупных производств ферментов является приоритетной задачей развития промышленной биотехнологии в России.
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