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В современном мире с усложнением взаимоотношений в экономике, всё большим усложнением связей между экономическими агентами, социальные и экономические вопросы всё больше переплетаются. Очевидно, что на всех этапах развития общества ставятся разные приоритеты в социальном и экономическом развитии: на одних этапах социальная сфера получает должное внимание, на других – отодвигается на второй план.
Социальный капитал играет важнейшую роль для развития экономики. Он одновременно и способствует развитию экономики, и является индикатором её развития.

Само понятие социального капитала появилось сравнительно недавно. Автором проведён анализ подходов различных исследователей к данному определению и сформирован собственный подход к анализу элементов, формирующих социальный капитал. В результате были выделены три уровня, на которых могут формироваться те или иные элементы. Кроме того, автором были синтезированы основные подходы исследователей данной тематики, в результате были сгруппированы основные отличительные черты и приведена собственная классификация.
Социальный капитал является общественным благом, следовательно, возникает проблема недоинвестирования по данному направлению. В то же время как показывает анализ, для достижения определённых экономических результатов необходимо формирование социального капитала открытого типа. В результате социальный капитал для разных участников отношений может представлять собой и общественное благо, и социально-значимое, и клубное благо в зависимости от того, какая роль у данного участника взаимоотношений.
Автором были проанализированы различные индексы и показатели, отражающие в той или иной мере уровень накопления социального капитала. Большинство используемых современными авторами индексов рассматривают такие ключевые компоненты социального капитала как степень развития гражданского общества, политические свободы, возможности для предпринимателей, ощущение безопасности жителями той или иной страны.
Проведённый анализ показывает, что у России сравнительно невысокий уровень накопления социального капитала. В целом, это подтверждается различными исследованиями в смежных областях, которые показывают, что основным препятствием для развития многих институтов, способствующих развитию, служит отсутствие доверия между широкими группами.
Важным для увеличения финансирования по социальным направлениям и накопления социального капитала было бы использование инструментов социальной рекламы и социального маркетинга. Дело в том, что существующие исследования показывают, что наличие триггера привело бы к тому, что в процессе политического выбора большее внимание бы уделялось вопросам инвестирования в социальный капитал.
Автором был сформулирован ряд рекомендаций для дальнейшего накопления социального капитала в России. При этом очевидно, что наибольшую роль в накоплении социального капитала играет создание социальных проектов и их реализация, а также развитие местного самоуправления. Таким образом, государство является одним из важнейших институтов для формирования социального капитала. Однако, с другой стороны, необходимо понимать, что процесс накопления социального капитала не может происходить за счёт деятельности «сверху», также необходимы гражданские инициативы, деятельность различных образований – некоммерческих организаций, саморегулируемых организаций, различных клубов и объединений. Только после реализации работы по изменениям в институциональной среде и накопления достаточного уровня социального капитала можно говорить о том, чтобы наращивать расходы на то или иное направление социального развития, так как объёмы финансирования не всегда очевидно ведут к достижению нужных результатов. В свою очередь достижение результатов в выбранных сферах напрямую зависит от социальных связей и от развития институциональной среды.
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