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В настоящее время Организация Экономического Сотрудничества и Развития насчитывает 34 государства-члена. Большинство стран, входящих в данную организацию, являются членами Европейского Союза.
Несмотря на то, что 2014 году организация приостановила обсуждение принятия России в свои члены, переговоры о вступлении России идут с 2007 года. В ОЭСР входят такие государства с котирующейся на мировом рынке образовательной системой, как США, Великобритания, Германия, Франция. Например, в данных государствах обучается 16%, 13%, 6% и 6% иностранных студентов в общей численности студентов в странах соответственно. 
В ходе данного доклада мы хотели бы сравнить уровня образования России и стран-членов организации по ОЭСР. За основу доклада были взяты материалы сборника Education at a Glance 2014 OCED indicators. 
***

   Все чаще мы слышим о низком уровне образования России, и ежегодно выпускается огромное количество рейтингов образования, которые порой дают совершенно разное представление об уровне образования в России. Например, Программа развития Организации Объединенных наций создала индекс уровня образования в странах мира (Education Index), который получается комбинированием индекса грамотности взрослого населения в стране и индекса совокупной доли учащихся. В данном рейтинге Россия стоит в 2012 году на 49 месте. Рейтинг же составленный 2014 году на основе авторитетных международных исследований таких, как PISA, TIMSS и PIRLS, британской исследовательской компанией Economist Intelligence Unit присвоил российской образовательной системе 8 место среди стран Европы и 13 место в мире. 
   Разные критерии, а зачастую предвзятость, делают сложной задачу адекватной оценки уровня образования. Сборник Education at a Glance 2014 OCED indicators интересен тем, что смотрит на процесс образования с разных сторон, в нем рассмотрены такие вопросы как: характеристика учащихся по полу, возрасту; выгоды, получаемые человеком от образования; расходы, необходимые для получения образования; расходы государства на образование; заработные платы учителей; характеристики учителей; влияние образования родителей на выбор образования учащимся; как образование влияет на состояние человека на рынке труда; образовательные условия в разный странах и множество других показателей. По России, как стране, не относящейся к Организации Экономического Сотрудничества и Развития, но являющейся партнером организации есть не вся необходимая статистическая информация, но по ряду общих имеющихся показателей мы попытались обрисовать картину, как уровень образования в России соотносится со странами ОЭСР.
По проценту людей от 25 до 34 лет, имеющих высшее образование, Россию обгоняют лишь Южная Корея и Канада, но в этих двух странах существует огромное различие между долей людей в возрасте 25- 34, имеющих высшее образование и долей людей 55-64 лет, имеющих высшее образование. Уровень образования раннего поколения значительно ниже в этих странах, чем среди более молодого поколения. 
       Проведенные организацией исследования показали, что наша страна отстает от средней оценки стран-членов ОЭСР в области высшего образования по уровню грамотности, но уровень грамотности среди людей со средним образованием и образованием ниже среднего в нашей стране больше, чем средний уровень грамотности у людей с данными уровнями образования по странам ОЭСР.
В отличие от стран ОЭРС уровень грамотности среди групп населения 25-34 и 55-64 лет не различается, это сдвиг с обеих сторон: уровень грамотности среди группы 25-34 ниже, чем средний по странам ОЭСР, а уровень грамотности среди группы 55-64 выше, чем в среднем по странам ОЭРС. Таким образом, в отличие от стран ОЭСР, молодое поколение не опережает более раннее в области образования.
В нашей стране велика доля людей не обладающими компьютерными навыками. И эта доля составляет 21 % от всего населения. Уровень компьютерной неграмотности выше только в двух странах: в Словакии (26 %) и в Польше (23 %). В большинстве стран разброс составляет от 2 до 10 % компьютерной безграмотности. Такая ситуация в нашей стране может быть связана с тем, что отличия в заработной плате между людьми, обладающими разным уровнем компьютерной грамотности, в России невелики.
В нашей стране наибольшая доля человек, получающих выше образование (54 %). Доля же людей, получающих специальное образование ниже, чем в странах ОЭСР. 
В России минимальный среди стран ОЭСР и их партнеров процент людей, имеющих лишь школьное образование или ниже (6 процентов).
Разница в уровне занятости среди людей 25-64 лет в 2012 году в России с высшим образованием и школьным и ниже образованием составила 33 процентных пункта, что чуть выше 28 процентных пунктов - среднего показателя по странам ОЭСР. 
Уровень безработицы в России по всем уровням образования ниже, чем в среднем по ОЭСР.
При этом различия в заработной плате между людьми разного уровня образования в нашей стране фактически нет, что сильно отличает Россию от стран ОЭСР.
Итого, высшее образование в нашей стране уменьшает шанс остаться безработным, но не является гарантией увеличения заработной платы в будущем. В России очень высокая доля людей, получающих высшее образование. И доля людей, получающих специальное профессиональное образование, ниже этой же доли в странах-участницах ОЭСР. Проблема возникает в оценке качества получаемого образования, и здесь людей с высшим образованием в нашей стране отстают по результатам проведенных исследователями тестов. 
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