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Сегодня, когда страны с инновационной экономикой являются лидерами по развитию и уровню жизни, а сфера услуг занимает все большую долю ВВП, инновационные кластеры сервисной направленности являются одной из самых интересных тем для изучения. Инновационные кластеры не только помогают оптимизировать процессы производства инноваций и усиливают эффективность включенных в них компаний, позволяя малым предприятиям реализовывать свою инновационную деятельность на базе открытых инноваций, но также и являются одним из способов регионального развития, что является очень важным моментом для России и стран с аналогичным делением территорий и неравномерным их развитием. Таким образом, инновационные кластеры, а в частности, сервисные инновационные кластеры, являются важнейшим и самым современным инструментом для промышленного и научного развития инновационного сектора,  при эффективном использовании способным вызвать резкий подъем экономики не только отдельного региона, но и страны в целом, что и делает исследование их развития крайне актуальной для изучения темой. 

Неэффективное управление и некачественный контроль за инновационными процессами может свести к нулю все возможные выгоды не только для данной группы предприятий, но для региона или страны в целом, и стать внушительной «дырой» в бюджете. Контроль же за сервисными кластерами, как производящими нематериальный продукт, который во множестве случаев может являться ключевым для производства последующих, уже осязаемых продуктов, является еще более важным и трудоемким процессом. В России как инновационному развитию в целом, так и инновационным кластерам, в последние годы уделяется значительное внимание, однако пока что по сравнению с развитыми странами данная сфера все еще является значительно отстающей по всем существенным показателям. Необходимо проанализировать существующее положение в данной сфере и предложить оптимальный путь развития с учетом российских особенностей в области инноваций. 

В проведенном исследовании были выведены некоторые исторические особенности настоящего положения инновационной деятельности: низкие показатели коммерческой реализации продуктов инновационной деятельности, обусловленные низким спросом; а также до настоящего времени основной проблемой был недостаточный уровень финансирования. Далее были сформулированы некоторые положения, связанные с текущим состоянием инновационной сферы России. В целом, реалии инновационной деятельности выглядят достаточно неутешительными. Уже сейчас некоторые данные, предоставленные госкомпаниями, подвергаются сомнениям. 
Основной причиной инновационной «несостоятельности» является крайне слабый контроль инновационных процессов, отсутствие сильной анализирующей компании и четких директив. К тому же, в России на данный момент отсутствует культура инноваций, и государственное принуждение к ним приводит лишь к растрачиванию государственных средств, а не эффективному их использованию.Далее были сформулированы основные способны классификации сервисных инновационных кластеров, и сравнения уровня их развития как в пределах России, так и в международном масштабе, а также выделены особенности российских инновационных кластеров (преимущественно государственное финансирование, отсутствие понимание необходимости социальной ответственности, отсутствие или низкое качество инновационной инфраструктуры в кластерных образованиях, проблемы транспортной инфраструктуры, низкий спрос на продукцию кластеров).
В заключение были сформулированы основные рекомендации по повышению эффективности инновационных сервисных кластеров. Так, к примеру, необходимо стабильно ежегодно увеличивать финансирование региональных бюджетов, а также осуществлять поддержку инновационных кластеров не только в начале их формирования, но на протяжении всего пути развития вплоть до достижения устойчивости. Кроме того, необходим жесткий контроль расхода средств, ведь, как показали исследования в этой сфере, выделенные из бюджета субсидии растрачивается нецелевым или неэффективным образом, что в отношении инновационных кластеров может стать фатальным фактором и привести к их полной неокупаемости. Необходимо также привлекать к реализации кластерной политики различные институты развития, и, возможно, создать отдельный государственный орган для контроля развития инновационных сервисных кластеров.
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