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Кинематограф – одна из самых непредсказуемых и в то же время выигрышных отраслей деятельности. Огромное количество инвестиций тратится на создание проекта,  успех которого не может быть с точностью просчитан. Гарантии прибыльности аудиовизуального продукта призрачны, но это не останавливает работу кинематографического механизма, а репертуар широких экранов с каждым годом пополняется работами отечественного производства. К сожалению, несмотря на нарастающее развитие фильмопроизводства в нашей стране, кассовые сборы российских фильмов все еще не могут сравниться с западными картинами. Встает вопрос как о развитости механизма производства, его отдельных составляющих, так и об управлении аудиовизуальными проектами в целом. Данное исследование направлено на раскрытие основных сфер деятельности продюсера, а также сопряженных с нею проблем, которые препятствуют коммерческому успеху продукта. 
Обладая одновременно большим коммерческим потенциалом и невероятным риском потери всех финансовых и трудовых вложений, отрасль кинематографа представляет собой широкое поле для исследования и открытия возможностей создания наиболее выгодных условий для обеспечения коммерческого успеха проектов. Проведение исследований в данной сфере делает работу актуальной и применимой для осуществления дальнейших работ в сфере производства аудиовизуального продукта. 
Исследование состоит из ряда направлений, первое из которых предполагает рассмотрение главных составляющих продюсерской деятельности, начиная с поиска идеи и заканчивая релизом картины. Будут рассмотрены основные знания и навыки, требуемые для успешного воплощения идеи в жизнь и создания качественного аудиовизуального продукта. Эта часть будет также сопряжена с изучением стадий производства и соотнесением их с линией ответственности продюсера. Работа, в первую очередь, будет рассматриваться с точки зрения менеджмента, а именно управления проектами, предполагающего достижение цели (в данном случае реализации идеи) при нахождении баланса между ресурсами, объемом работ, качеством, рисками и временем. 
В следующем блоке раскрывается специфика продюсерской деятельности в России, которая предполагает анализ действующих процессов в кинематографической отрасли. В него входит рассмотрение особенностей отечественного управления проектами в отрасли кинопроизводства, а также их сравнение с моделью США. В рамках данного анализа будут выявлены основные проблемы отрасли российского кино. На данный момент предполагается наличие следующих препятствий в достижении желаемого коммерческого успеха отечественных картин. В первую очередь, следует обратиться к проблеме недостаточных маркетинговых исследований и анализа спроса населения России. Относительно небольшое количество успешных проектов говорит о том, что на данный момент участники рынка кинопроизводства не в полной мере следуют современным тенденциям и желаниям зрителей, или адаптируют спрос слишком буквально, стремясь подражать западным картинам. Подтверждение или опровержение наличия данной проблемы будет выявлено с помощью анализа успешных и провальных картин последних лет, а также сравнительного анализа кассовых сборов и окупаемости отечественных фильмов. Также подлежат рассмотрения проблемы, находящиеся в самом механизме создания аудиовизуального продукта. К ним относится проблема отсутствия страхования, которая не только увеличивает риски кинопроизводства, но и препятствуют привлечению частных инвестиций, для владельцев которых инвестиционный климат  кинематографической отрасли все еще не представляется благоприятным. Помимо проблемы управления рисками, следует говорить о специфики непосредственной организации кинопроизводства. Отсутствие отлаженного коммерческого механизма в данной структуре, высокий уровень зависимости проекта от режиссера и сложность внешнего управления и контроля – все эти факторы ведут к тому, что аудиовизуальный продукт в России рассматривается скорее как творческая единица, требующая уникального подхода к созданию, в то время как для налаживания потока коммерчески успешных картин требуется наличие унифицированного подхода к кинопроизводству. Эти и иные проблемы, выявленные в дальнейшем, будут изучаться с точки зрения продюсерской деятельности, предполагающей инициативную творческую составляющую, а также контролирующую и организаторскую функции. 
Упомянутые выше особенности российского кинопроизводства будут отнесены к выводам работы, также предполагается создание рекомендательной базы по улучшению процессов в кинематографической отрасли. Также рассматривается наличие эмпирических данных, полученных в процессе практического наблюдения за управлением проектами в данной отрасли. Эти и иные возможные данные приведут работу к ее логическому завершению. 
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