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В настоящее время в России и мире происходит становление информационного общества, которое характеризуется созданием, распределением, использованием, интеграцией и обработкой информации как значительной экономической, политической и культурной деятельностью. 
Возникновение и распространение идеи информационного общества в значительной степени произошло благодаря росту объемов информации и, соответственно, увеличению технологических возможностей общества хранить, реализовать и перерабатывать ее. В 2007 году на каждого человека планеты приходилось столько данных, сколько умещается на 60 CD-ROM по 730 мегабайт, хотя 20 лет назад было менее  одного такого диска. Общемировые технические возможности в получении информации через одноканальную широковещательную сеть в том же году были эквивалентны содержанию 174 газет на человека в день [4]. Одним словом, ежедневно увеличивается объем данных, который поступает к человеку по различным каналам, в связи с чем все большее значение здесь приобретают информационно-коммуникационные технологии.
Актуальность темы статьи обуславливается тем, что значение влияния телекоммуникационных технологий на все сферы жизни несомненно велико, и при этом, механизмы и особенности влияния на экономическое развитие пока не изучены в достаточной мере. 

Информационно-коммуникационные технологии часто используют как расширенный синоним информационных технологий (ИТ), но это более конкретный термин, подчеркивающий роль унифицированных коммуникаций и интеграции телекоммуникаций (телефонные линии и беспроводные сигналы), компьютеров, также как и необходимого корпоративного программного обеспечения (ПО), межплатформного программного обеспечения, хранилищ, и аудио-визуальных систем, позволяющих пользователям получать, хранить, передавать и обрабатывать информацию.

В рамках данной статьи особый интерес демонстрируют телекоммуникации, в большинстве словарей определяемые как связь на расстоянии при помощи технологических средств, в частности, через электрические сигналы или электромагнитные волны. Одним из базовых и ключевых понятий в телекоммуникации является телекоммуникационная система. Телекоммуникационная система – это «система, обеспечивающая телекоммуникации и состоящая из передатчика, который получает информацию и преобразует ее в передаваемые сигналы, среды передачи, несущей сигналы, и приемника, который получает сигналы и осуществляет их обратное преобразование в удобную для использования информацию» [1].
Продуктом телекоммуникаций, телекоммуникационной услугой, называют услугу, предоставляемую оператором связи, или определенный набор возможностей по передаче пользовательской информации, предоставляемый группе пользователей телекоммуникационной системой. В свою очередь, понятие оператор связи охватывает государственные и частные компании в сферах [3]:

· Проводной и беспроводной телефон, а также подобные услуги

· Интернет

· Кабельное телевидение

· Спутниковая связь
· Удаленное управление, или управляемые услуги (англ. managed services)

Инновация – это новая идея, устройство или процесс. Это понятие может определено как нечто оригинальное и более рентабельное и, как следствие, нечто новое, что буквально «врывается» на рынок или в жизнь общества [2].

В настоящей работе предлагается собственное понимание инновационной телекоммуникационной услуги как телекоммуникационной услуги, представляющей собой новую или значительно улучшенную имеющуюся телекоммуникационную услугу, появление которой основывается, как правило, на открытии или широком распространении новейших информационно-коммуникационных технологий.
Основной новизной статьи стала количественная оценка вклада телекоммуникационных услуг в экономику России. Ввиду этого, проверялась гипотеза о том, что вклад инновационных телекоммуникационных услуг в экономический рост сохраняется в долгосрочном периоде на положительном уровне.
Помимо этого, итогом работы стал проведенный анализ предприятий с различной степенью использования инновационных телекоммуникационных услуг, а также выделены различные категории населения по степени использования таких услуг на основе данных РМЭЗ – НИУ ВШЭ [5]. Значительным аспектом изучения телекоммуникационных услуг предстала произведенная  оценка уровня существующей государственной поддержки развития телекоммуникационной отрасли и предложенные вследствие этого способы совершенствования государственной политики в области развития телекоммуникаций.
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