Проблемы занятости населения в Республике Бурятия
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В условиях развития современного общества в основе социальной составляющей региональной экономической системы особое значение приобретают демографические процессы, занятость, уровень и качества жизни населения.

Анализ рынка труда Республики Бурятия показывает, что занятость населения является одной из важнейших социально-экономических проблем. Региональные рынки труда в полной мере ощутили влияние мирового экономического кризиса. [1,153]. Бурятия отстает от среднероссийских показателей и относится к регионам с низким уровнем развития, где сохраняется высокий уровень безработицы и низкий уровень доходов населения. С 2007 - 2013 годы наблюдается рост численности населения с 964,6 тыс. человек  до 971,8 тыс. человек. Увеличивается доля населения старше трудоспособного возраста и уменьшаются остальные категории, что означает возрастание демографической нагрузки на трудоспособное население, в структуре трудоспособного населения наблюдается снижение доли женщин, начиная с 2007 года, и в 2013 году составила 48,1% от числа трудоспособного населения. Динамика занятости показывает, что в Республике Бурятия число занятых к уровню 2007 г.  сократилось в 2009 г. до 99,8 %, к 2012 г.  увеличилось до 105,3%. В СФО сократилось в 2009 г. - 99,1%, в целом по РФ до минимального значения -  99%. В 2013 г. наблюдается некоторое снижение занятых. Уровень занятости в среднем по Бурятии составляет 62,6% от численности населения старше и трудоспособного возраста. 
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Источник: по данным Республиканского агентства занятости населения Республики Бурятия
Рисунок 1. Динамика уровней общей и регистрируемой безработицы 

по Республике Бурятия

Максимальный уровень общей безработицы в 2009 году составил 19,4%, наблюдается снижение до 8,7% в 2013 году. Уровень регистрируемой безработицы в 2013 году по Республике Бурятия снизился до 1,2%.  Максимальный показатель регистрируемой безработицы в 2009 году достигал 3,4%. Особенность российского рынка заключается в том, что в нем не может быть достигнуто состояние полной занятости населения, поэтому определенный дисбаланс между спросом и предложением рабочей силы неизбежен[2,7]. 
Для снижения уровня безработицы и стабилизации ситуации на рынке труда в Республике Бурятия мероприятия Антикризисной Программы были направлены на содействие самозанятости безработных граждан и стимулирование создания дополнительных рабочих мест в сфере малого бизнеса. При содействии органов службы занятости населения создано более 20 тыс. рабочих мест в малом предпринимательстве. Выделены безвозмездные субсидии (рис.2), из которых более половины безработных граждан открыли собственное дело в сельском хозяйстве, 20% - выбрали бытовое обслуживание населения, предоставление различных услуг населению, 9% -  обрабатывающее производство. 
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Источник: по данным Республиканского агентства занятости населения Республики Бурятия
Рисунок 2. Объем финансирования выделенного на Мероприятия по содействию самозанятости в Республике Бурятия, млн. рублей
Проводилось опережающее профессиональное обучение работников организаций, находящихся под риском увольнения по специальностям, востребованным на конкретных предприятиях и в целом на рынке труда республики. Такие, как ОАО «Желдорреммаш», ОАО «Улан-Удэнское приборостроительное объединение», ЗАО «Улан-Удэстальмост»,  ОАО «ТГК – 14», ОАО «Селенгинский ЦКК» совместно с центром занятости города Улан-Удэ организовали опережающее обучение своих работников по следующим специальностям: слесарь-инструментальщик, слесарь по ремонту подвижного состава, токарь, фрезеровщик, шлифовщик, электрогазосварщик, термист, слесарь-сборщик и др.
Для повышения эффективности трудоустройства молодых специалистов с 2009 года в рамках Программы дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда, организована стажировка выпускников всех уровней профессионального образования. Трудоустройство выпускников осуществляется по полученной специальности или по смежным и родственным профессиям. С 2010 года по организации стажировки выпускников возрожден институт наставничества на предприятиях. В рамках реализации данной программы в период с 2009 по 2012 годы органами службы занятости трудоустроено более 3 тыс. выпускников, за которыми были закреплены наставники. После окончания стажировки на постоянные рабочие места трудоустроились более 50% выпускников различных уровней образования. Молодые специалисты заинтересованы в стажировке: им необходим опыт, практические умения и навыки работы в реальной организации. 
Таким образом, для решения проблем занятости населения Республики Бурятия необходимо учитывать региональные особенности, разработать эффективные механизмы управления занятости, которые будут направлены на стабилизацию рынка труда, на усиление социальной защищенности населения, повышение объема и качества социальных услуг, расширение масштабов деятельности в сфере занятости и противодействие росту безработицы. 
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