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Программы дополнительного образования направлены на «удовлетворение образовательных и профессиональных потребностей, профессиональное развитие человека, обеспечение соответствия его квалификации меняющимся условиям профессиональной деятельности и социальной среды» [2]. Тенденция развития такого рода образования характерна для всех стран. В 60-х гг. прошлого века возникло понятие «Life Long Learning (LLL)» - образование через всю жизнь. ЮНЕСКО дало такое определение этого понятия: «LLL означает образование без возрастных ограничений. Образование и обучение должны быть расширены настолько, чтобы охватывать всю жизнь индивидуума, все умения и все области знаний, чтобы использовать всевозможные средства с целью предоставления всем гражданам мира возможность развивать себя как личностей» [8]. Данная концепция подразумевает, что человек не останавливается на получении одного уровня образования (среднее, средне-специальное или высшее), а идет дальше, осваивая различные программы дополнительного профессионального образования и углубляя свои знания или развивая себя в новой профессиональной сфере. 
Дополнительное профессиональное образование позволяет повысить качество рабочей силы, повышение качества рабочей силы способствует повышению производительности труда, что, в свою очередь, является фактором экономического роста страны. Измерение представляется сложным по причине невозможности точной идентификации доли вклада дополнительного профессионального образования в повышение производительности труда, так как это могло произойти под влиянием научно-технического прогресса (применение новых технологий) или из-за увеличения численности рабочей силы. Однако в 2007 году Европейский центр по развитию профессионального образования провел исследование краткосрочных программ обучения среди европейских стран, которое показало, что если увеличить число учебных дней на 1%, то продуктивность работника повысится на 3%, и доля увеличения производительности труда за счет увеличения продолжительности обучения в общем увеличении производительности труда составит 16% [3, 4]. Также Центром было показано, что поддержка знаний и навыков на высоком уровне увеличивает не только производительность труда работника, но и компании в целом, снижает безработицу, увеличивает заработную плату, стимулирует внутренние и внешние инвестиции.
Потребителей программ дополнительного профессионального образования можно классифицировать по нескольким признакам: финансирование обучения, пол, возраст, статус занятости и цель обучения. Классификация потребителей программ дополнительного профессионального образования позволяет выявлять особенные группы слушателей, определять предпочтения разных групп, а также сформировать основу для разработки адресных программ повышения квалификации и профессиональной переподготовки.
В настоящее время о развитии сферы дополнительного профессионального образования в России можно судить по аналитическому докладу по функционированию системы дополнительного профессионального образования в Российской Федерации, который ежегодно публикует Федеральное государственное автономное учреждение «Государственный научно-исследовательский институт информационных технологий и телекоммуникаций». Данный доклад содержит в себе информацию, предоставленную учреждениями среднего, высшего и дополнительного профессионального образования по форме федерального статистического наблюдения № 1-ПК «Сведения о дополнительном профессиональном образовании» Министерству образования и науки Российской Федерации. Так, можно проследить общие тенденции обучения слушателей по различным программ дополнительного профессионального образования.

Рассматривая рынок корпоративного обучения, когда работодатель финансирует обучение своих сотрудников на программах дополнительного профессионального образования, уместно вспомнить исследование консалтинговой компании AXES Management [4], согласно которому компании тратят от 7,6% до 24,7% (в зависимости от сферы) своей выручки на развитие персонала. Discovery Research Group [6] оценивает объем российского рынка корпоративного обучения в 2012 году в 51,8 млрд. рублей. По сравнению с 2011 годом годовой прирост составил 9% [7]. По данным Human Capital Index [5] в целом по России в 2013 году бюджет на внешнее обучение (исключая обучение на рабочем месте) составил около 77% [9] от бюджета на все обучение и развитие персонала (Learning & Development). Эти данные показывают, что для работодателей обучение персонала на программах дополнительного профессионального образования становится все более мощным инструментом как для повышения уровня квалификации своих сотрудников, так и для повышения их лояльности. 

В условиях экономического кризиса компании стараются выбрать оптимальную стратегию ведения и организации бизнеса, которая зачастую включает сокращение статьи расходов. По данным компании AXES Management за 2008-2009 год, 40% компаний собираются сократить затраты на персонал на 14,1%, в том числе и на обучение [20].  Рассматривая проблему сокращения расходов на развитие и обучение персонала, стоит обратить внимание на то, что многие образовательные организации для привлечения большего количества клиентов во время экономического спада снижают цены на образовательные услуги. Кроме того, если речь идет о корпоративном обучении, то цена может быть также снижена за счет обучения сразу группы слушателей. Таким образом, в условиях экономического кризиса программы дополнительного профессионального образования могут быть привлекательны для любых организаций за счет своей адаптивности под нужды потребителей. Грамотно выстроенное обучение персонала в период кризиса может смягчить его последствия в социально-трудовой сфере.  
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