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Цель исследования заключается в разработке модели учета добровольческой деятельности в университете. Объектом исследования выступают все виды активности работников и учащихся университета, реализуемые в рамках добровольческой деятельности. Предмет исследования – методы оценки добровольческого труда как специфического вида труда, осуществляемого в свободное от образовательного процесса время. В процессе исследования использовались такие методы, как сравнение, анализ и синтез, обобщение и систематизация, формализация, описание, эксперимент, измерение. 
В современных условиях экономика России претерпевает трансформацию и находится на пути становления экономики, главными факторами развития которой являются знания и информация. Информатизация и глобализация экономики изменяют и ужесточают требования работодателей к творческим способностям потенциальных работников. Растет спрос на специалистов, обладающих креативным, предпринимательским мышлением, высоким уровнем человеческого потенциала. Поэтому работа высшей школы сегодня направлена на обеспечение воспроизводства человеческого капитала на все более высоком уровне. 
В развитых странах давно пришло понимание того, что трудоспособность, продуктивность, и качество работы во многом зависят от желания и внутренней мотивации человека. Сотрудник, заинтересованный в процессе и улучшении результатов своего труда, как правило, затрачивает больше умственного труда на изучение вопросов, связанных с родом его деятельности. И он готов этим заниматься и во внерабочее время. 

Однако найти свое дело -  не простой вопрос. Чтобы определиться с выбором будущей профессии, человеку необходимо попробовать свои силы в различных видах деятельности. И наиболее подходящее для этого время – это период получения образования. Преимущество университетов состоит в том, что на их площадке реализуются исследования, связанные с разными видами знаний, и студент имеет реальную возможность познакомиться с ними, а также попробовать реализовать свои способности в тех из них, которые ему кажутся интересными [1]. Со временем на основе проводимого сравнения он начинает осознавать и свои предпочтения. Получаемое образование и внеаудиторная активность молодежи призваны способствовать в выборе направления и области деятельности, которые могут затем помочь студенту реализовать себя с профессиональной точки зрения. Одним из примеров внеаудиторной активности, способствующей самоактуализации молодежи, является добровольческая деятельность. 

Добровольческая деятельность понимается нами как активность, не подразумевающая денежного вознаграждения добровольцу за его труд, но приносящая пользу обществу или его индивидам (которые не состоят в родственных отношениях с добровольцем), а также самому добровольцу через накапливаемый опыт и иные компетенции. Добровольческий труд в университете призван аккумулировать инициативу студенчества и преподавательского состава, направляя ее в созидательное русло и способствовать социализации и самоактуализации молодежи [3, С. 151].  Поэтому эта активность должна учитываться, координироваться и планироваться. 

Опыт зарубежных стран показывает, как добровольческая деятельность студентов может быть с одной стороны, встроена в образовательный процесс и отражаться в резюме (CV) выпускника, а с другой – учтена и оценена с точки зрения ее вклада в экономическое развитие страны.

Вместе с тем, необходимо исходить из конкретно-исторических событий, среди которых в нашей стране можно назвать следующие: культурные особенности и менталитет российского общества. Формально институт добровольчества в нашей стране до сих не определен – существует только проект Закона «О волонтерстве в РФ». Это движение пока не имеет массового развития в нашей стране, что выступает определяющим фактором в используемых за рубежом методиках оценки места и доли волонтерской деятельности в ВВП страны. Вот почему мы считаем, что для организации учета добровольческой активности в университете необходимо формировать систему показателей, отражающих трудовой потенциал волонтеров. Например, количество мероприятий, в которых принял участие волонтер, число затраченных часов, категория работ, результат труда. Одновременно, при разработке системы учета важно обеспечить методологическую идентичность разных систем учета, формируемых разными подразделениями университета и функционирующими добровольческими центрами.

В процессе исследования была выработана методика учета и оценки добровольческого труда студентов, заключающаяся с одной стороны, в разделении всех видов работ по категориям, в зависимости от применения интеллектуального потенциала и требуемой квалификации, а с другой, в оценке трудозатрат по рыночной стоимости. Данная методика была заложена при создании информационной системы по учету и оценке добровольческой деятельности, результатами работы которой станет формирование информационной базы, расчет экономического эффекта добровольческого труда и активизация добровольческой деятельности в университете. 

Описываемый проект реализуется в Университете ИТМО и апробируется на студентах вузов г. Санкт-Петербурга. На начало 2015 года через программу было проведено и оценено более 20 мероприятий (в том числе международного уровня), в которых приняло участие более 30 добровольцев, был рассчитан экономический эффект их вклада, который составил около 107 тыс. руб., при этом затраты труда составили порядка 500 человеко-часов. 
На основании данных информационной системы предполагается выдача Сертификатов, содержащих информацию о видах деятельности и количестве времени трудозатрат. Этот документ станет для работодателя показателем наличия у соискателя приобретенного опыта, а также характеристикой его морально-нравственных качеств.

Для нашей страны необходимо также проводить оценку вклада добровольческой деятельности в экономику страны (в ВВП). В России такая работа пока не проводилась, однако в 2012 году экспертами Международной организации труда (МОТ) было подготовлено Методическое пособие по измерению труда волонтеров для статистических служб государств-членов МОТ [2,  С. 22]. Однако нам представляется важным проводить оценку добровольческой активности во всей цепочке – на уровне индивида, организации, района, города, страны и всего мира.
Выражается благодарность научному руководителю Петропавловой Галине Петровне.
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