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Проблема прекаризации социально-трудовых отношений на сегодняшний день только начинает попадать в поле зрения ученых, общественных деятелей и политиков. Между тем в современном российском обществе она уже приобрела значительные масштабы. 

Примерно с середины 2000-х годов сформировался термин «прекариат» (от англ. precarious – неуверенный, разлагающий, ненадежный). Он появился в связи с распространением так называемых прекариальных условий труда. По мнению отдельных исследователей существует четыре основных признака существования этих условий: отсутствие стабильной занятости, низкий заработок, отсутствие гарантий и защищенности, а также отсутствие профессиональной идентичности [1].

Отвечая на вопрос, вынесенный в заглавие, попытаемся выявить наличие (или отсутствие) данных признаков в специфических социально-трудовых отношениях, сложившихся между администрацией исправительных учреждений (далее – ИУ) и осужденными, занятыми на производственных объектах колоний.

Отсутствие стабильной занятости
К сожалению, следует констатировать, что отлаженного механизма обеспечения производственных подразделений отечественных колоний стабильными заказами на производство продукции на сегодняшний день нет. Тюрьма с ее физически и морально изношенными фондами, при отсутствии квалифицированных инженерно-технических работников, без поддержки в государственных и деловых структурах оказалась попросту выброшена «за борт» народного хозяйства.
В этой связи многие осужденные, занятые производством продукции для нужд коммерческих организаций, большую часть рабочего времени проводят в ожидании заказов, что на выходе отражается не как простой по вине работодателя, а в форме невыполнения работниками установленных норм выработки.
В свою очередь, работники вспомогательных и обслуживающих цехов (слесари-ремонтники, электромонтеры, наладчики и пр.), находящиеся в штатном расписании колонии, в целях экономии постоянных издержек «формально» (но не реально) переводятся на работу на неполный рабочий день (нередки случаи оформления работников на 0,5 или 0,25 ставки).

Низкий заработок

Популярная среди сотрудников колоний фраза «Ты что, сюда зарабатывать приехал?» наиболее точно иллюстрирует отношение общества и представителей администрации ИУ к вопросам достойной оплаты труда осужденных. Экономическая природа заработной платы осужденных, по меткому выражению Р. Яковлева, видится «остаточной долей работника в валовом доходе собственника» [2], но никак не ценой рабочей силы, объективно сформированной рынком труда.
Одна из распространенных точек зрения на эту проблему гласит, что «изначально ограниченный трудовой потенциал осужденных вкупе с их активным и публичным нежеланием трудиться – одна из причин того, что за минимальную выработку и качество работы эти люди получают копеечное вознаграждение» [3]. Ошибочное представление о том, что дешевизна рабочей силы осужденного является конкурентным преимуществом тюрьмы, активно берется на вооружение работодателями осужденных. «Нормы оплаты труда в колониях, – открыто заявляет один из руководителей ФСИН, – к сожалению, не всегда соответствуют расценкам «на воле». В некоторых учреждениях они занижены, чтобы себестоимость выпускаемой продукции была ниже, чем у конкурентов. А оплата труда ориентирована на минимальный размер труда» [4].
Отсутствие гарантий и защищенности

Проблема защиты прав трудящихся осужденных только начинает приобретать актуальность и общественную значимость. Факты нарушений трудовых прав осужденных выявляются региональными правозащитными центрами, общественными наблюдательными комиссиями, прокуратурой по надзору за местами лишения свободы.
Наиболее острой и запутанной выглядит сегодня проблема заключения с осужденными трудовых договоров. По статистике сегодня они есть лишь у трети работающих. Надзирающие прокуроры на местах до сих пор не могут определиться: отсутствие договоров – это нарушение прав осужденных или нет? 
Не существует единых подходов и к предоставлению работающим осужденным отпусков. Норма, отраженная в ст. 104 УИК РФ, закрепляющая право осужденных на ежегодный оплачиваемый отпуск, на деле в очередной раз расходится с реальностью. Практически повсеместны случаи того, что, формально находясь в отпуске, осужденные продолжают выполнять трудовые обязанности в страхе лишиться рабочего места или ухудшить отношения с администрацией.

Отсутствие профессиональной идентичности

За последние двадцать лет качественный состав лиц, попадающих в места лишения свободы, резко ухудшился. Возросла доля осужденных трудоспособного возраста без определенных занятий: удельный вес этой категории в структуре контингента исправительных учреждений увеличился с 50 до 62% [5]. А по данным статистики ФСИН около 80% осужденных до попадания в колонию не имели никаких профессиональных и трудовых навыков либо полностью или частично их утратили. Почти 30% осужденных в возрасте до 25 лет, как правило, никогда и нигде не работали и не учились: «У нас полно таких, кто ни дня ни работал, у них просто нет никакой специальности, а некоторые даже читать и писать не умеют», – утверждают в руководстве ФСИН России [4].
Поэтому неудивительно, что осужденные за время отбывания наказания могут сменить множество занятий: от склеивания конвертов и чистки овощей до пошива рукавиц и фартуков, от переборки пластикового мусора до сборки мухобоек… К сожалению, труд, требующий от работников  определенной квалификации, аккуратности и старания, в большом дефиците – разрыв кооперационных связей с заводами и фабриками до минимума сократил количество рабочих мест токарей, фрезеровщиков, электросварщиков, электромонтеров, контролеров ОТК и других востребованных «на воле» профессий. Поэтому по выходу из мест лишения свободы и имея в качестве профессионального багажа «корочку» швеи-моториста многие осужденные вновь пополняют ряды преступного мира, нагнетая социальную напряженность и усиливая криминогенную обстановку в обществе. 
Таким образом, неразумная политика занятости в местах лишения свободы генерирует опасные процессы формирования слоя незащищенного и неблагополучного слоя прекариата, причем в наиболее радикальных и агрессивных формах. О том, к чему приводит нарастание подобного класса, без лишних слов напоминает пример киевского «майдана». Об этом точно стоит задуматься…
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