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Проблемы состояния рынка труда и занятости населения исключительно актуальны для российской экономики, стоящей перед необходимостью сохранить, приумножить и рационально использовать имеющийся трудовой потенциал. Без этого невозможно полноценная интеграция России в систему международных экономических отношений, где решающей предпосылкой конкурентоспособности страны является высококвалифицированная рабочая сила, заинтересованная в результатах производства и обеспеченная устойчивой занятостью. Именно на рынке труда происходит купля-продажа рабочей силы, оценивается ее полезность и общественная значимость.
По свежим данным Росстата, в ноябре численность безработных в стране выросла на 1,7% до 3,937 млн., что составляет 5,2% экономически активного населения. По сравнению с ноябрем 2013 г. численность безработных оказалась ниже на 175000 человек, или на 4,3%.Эксперты напоминают, что сейчас речь идет о сезонном росте безработицы, а уровень безработицы в этом году оказался едва ли не самым низким за всю новейшую историю России.

Вызовы со стороны эффективности труда, качества трудовых ресурсов и потребности в них оказывают давление на занятость, краткосрочный и среднесрочный спрос на труд. Усиление негативных процессов на рынке и структуризация в отдельных видах деятельности приведут к развороту тренда общей численности безработных от его снижения к повышению. В течение следующего года ожидается рост уровня безработицы, по базовому сценарию — до 5,6% к концу 2015 г., по пессимистическому — до 5,8%. Для сравнения: в пик кризиса 2009 г. уровень безработицы достиг 5,8 млн человек, или 7,7%.
Необходимо также глубокое осмысление практики регулирования рынка труда на региональном уровне с учетом произошедших в последнее время изменений общеэкономической ситуации в стране с целью выработки рекомендаций по осуществлению политики занятости. Интересно было рассмотреть и проанализировать рынок труда и занятость населения в республике Калмыкия. Проблемы рынка труда в республике отражают взаимовлияние возросшей численности трудоспособного населения, неблагоприятной экономической ситуации и долговременных трансформаций структуры экономики. В структуре занятости сокращается доминирующая аграрная занятость.
Анализ ситуации, сложившейся на рынке труда, показал, что проблема обеспечения занятости граждан, потерявших работу и находящихся под риском увольнения, является отражением состояния экономики республики.

В краткосрочной перспективе (в 2014-2016гг.) в рамках инвестпроектов Республики Калмыкия планируется создать ещё более 2 тысяч рабочих мест, принимаются дополнительные меры по организации подготовки квалифицированных рабочих требуемых специальностей с учётом особенностей регионального рынка труда через систему профобразования и учётом прогноза потребностей в рабочей силе в разрезе специальностей.
