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Каждое предприятие отличается определённым уровнем производительности труда, который может повышаться или понижаться в зависимости от различных факторов. Развитие предприятия невозможно без постоянного повышения производительности, показатель которой является обобщающим показателем работы хозяйствующих субъектов, чем он выше, тем лучше. То есть, непременным условием развития производства служит рост производительности труда [4, с 56].
 Преддипломная практика была пройдена в ООО Рекламно-издательском центре «Офсет» в отделе кадров. Целью преддипломной практики является изучение путей и методов повышения производительности труда на предприятии. В соответствии с поставленной целью были реализованы следующие задачи:

- рассмотрена сущность и значение производительности труда;
- проанализирована производительность труда на конкретно взятом предприятии;
- разработаны мероприятия по повышению производительности труда в организации;
- рассчитана экономическая эффективность предложенных мероприятий.

При оценке экономического состояния предприятия, наблюдалось некоторое снижение показателей эффективности. Для повышения данного показателя и производительности труда, мы предложили мотивирование труда работников путем премирования, устанавливающее прямую взаимосвязь размеров оплаты труда с результатами труда коллективов и отдельных работников организации. Из всех премиальных систем наиболее характерной является система премирования, стимулирующая достижение высоких результатов по основным направлениям финансово-хозяйственной деятельности.

Мотивирование чувством значимости личного вклада в общий успех - развитие предыдущего механизма. Каждый сотрудник должен знать, что его работа не осталась незамеченной, что она внесла вклад в общий результат, что его усилия привели к общему успеху. 

За счет внедрения мероприятий по повышению уровня производительности труда организацией в ООО РИЦ «Офсет», планируется прирост объема реализации товаров. 

 Следует сделать вывод что проведенный анализ на ООО РИЦ «Офсет» показал, что предприятие работает недостаточно эффективно и необходимы меры по повышению производительности труда. Ежегодно наблюдался рост трудоемкости и снижение выработки на предприятии. С целью повышения производительности труда были сформированы предложения по совершенствованию мотивации работников путем внедрения новой эффективной премиальной системы. Целесообразность предложенных мероприятий аргументируется такими соображениями, как необходимость экономии времени и затрат труда, усовершенствование трудового процесса, улучшения качества продукции, повышение производительности труда по предприятию в целом. 
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