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В настоящее время в развитых странах, в том числе и в России, происходит модернизация политики занятости, выражающаяся в постепенном снижении внимания к количественной занятости при росте поддержки качественной занятости. Важным аспектом качественной занятости является удовлетворенность работников своими рабочими местами, своим трудом в целом. На текущий момент удовлетворенность трудом стала достаточно распространенным объектом изучения психологов и социологов, намного реже вопросами удовлетворенности занимаются экономисты. С точки зрения автора, несмотря на высокую степени субъективности, удовлетворенность трудом должна стать полноправной переменной экономики труда, поскольку она (при определенных условиях) является предиктором таких важных явлений трудовой жизни, как производительность труда, добровольная текучесть кадров, оппортунистическое поведение на рабочем месте, абсентеизм и т.п. Кроме того, как и любая другая экономическая переменная, удовлетворенность трудом может быть количественно измерена с помощью различных шкал и индексов. 

На сегодняшний день не существует единой теории удовлетворенности трудом, однако, поскольку удовлетворенность выступает одним из результатов процесса мотивации, её возникновение описывается с помощью классических теорий мотивации: содержательных, процессуальных, теорий отношения человека к труду и ситуационных. К сожалению, ни одна из теорий не может быть признана наиболее правильной, а также ни одна из них не предоставляет исчерпывающего перечня факторов удовлетворенности трудом. Существует несколько классификаций удовлетворенности трудом, например, очень часто она подразделяется на аффективную (удовлетворенность работой в целом) и когнитивную (удовлетворенность отдельными аспектами работы). 
Анализ эмпирических исследований удовлетворенности трудом в России показывает, что основная часть работ охватывает период 1990-х и первой половины 2000-х годов, при этом в настоящее время ощущается явная нехватка подобных исследований. Результаты имеющихся исследований очень противоречивы, их выводы  сильно зависимы от используемых информационных баз данных. В связи с этим, автор настоящей работы поставил перед собой цель исследовать динамику удовлетворенности трудом российских работников в 2010-2013 годах на наиболее широком спектре данных и выявить детерминанты этой удовлетворенности. 
В качестве информационной базы исследования использованы три базы данных: микроданные Европейского Социального Исследования (ESS6) за 2012 год, микроданные Комплексного наблюдения условий жизни населения, проведенного  Федеральной службой государственной статистики в 2011 году, и микроданные Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения (РМЭЗ) за 2010-2013 годы. С помощью дескриптивного анализа, а также использования ряда статистических (t-критерий для независимых подвыборок и one-way annova) и эконометрических методов (упорядоченная логит-регрессия на объединенных данных и панельная модель с фиксированными эффектами с использованием метода кардинализации порядковых шкал) удалось получить следующие результаты:
· аффективная и все виды когнитивных удовлетворенностей имели тенденцию к повышению в России в последний годы;
· несмотря на повышение, удовлетворенность трудом в России остается самой низкой среди всех стран Европы;

· удовлетворенность такими аспектами работы, как условия труда, надежность работы, коллектив оказывается намного выше, чем удовлетворенность оплатой труда и продвижением;
· основными детерминантами удовлетворенности являются личностные характеристики работника (пол, возраст, миграционный статус, семейное положение и наличие детей, место проживания и т.д.) и характеристики занятости или рабочего места (заработок, продолжительность рабочей недели, форма собственности предприятия, профессиональная группа, работа по специальности и т.д.);
· факторы удовлетворенности трудом российских работников изменяются во времени (сравнивается период 2000-2007 годов и 2010-2013 годов);
· факторы удовлетворенности трудом различаются у работников, принадлежащих к разным  социально-экономическим и демографическим группам;
· факторы различных видов удовлетворенности (аффективной и когнитивной) также заметно различаются;
· существуют значимые отличия в детерминантах удовлетворенности трудом в России и других странах Европы.
Проведенное исследование имело ряд ограничений, поэтому оно должно быть продолжено с применением альтернативных источников данных, например, данных конкретных предприятий. Несмотря на ограничения, результаты данного исследования могут быть использованы для проведения бенчмаркинга, вынесения отдельных рекомендаций менеджерам предприятий или принятия решений более высокого уровня.
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