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Эластичность предложения труда по заработной плате является одной из ключевых характеристик трудового рынка. Данный показатель является индикатором того, насколько велика реакция индивидуума на денежные стимулы (величину заработной платы, в частности), что позволяет лучше изучить предпочтения индивидуума и качественнее прогнозировать его поведение. На микроуровне оценка величины данного показателя может помочь работодателю оценить эффективность кадровой политики фирмы и способствовать более эффективному функционированию компании. На макроуровне данный показатель может быть полезен при формировании трудовой политики государства, например, при определении величины минимального размера оплаты труда. Более того, эмпирическая оценка данного показателя часто входит как экзогенная величина в различные модели, например, общего экономического равновесия. Практика последних десятилетий свидетельствует о том, что исследователи часто используют эмпирическую оценку эластичности труда, полученную для рынков США или Европейского Союза. 
Цель данной работы - оценить эластичность предложения труда по заработной плате в России. В работе используются данные «Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения НИУ ВШЭ» (RLMS-HSE) за период с 2005 по 2014 гг.
Для достижения поставленной цели были решены следующие задачи: изучены существующие подходы к измерению показателя эластичности предложения труда по заработной плате; выявлены факторы, влияющие на величину предложения труда; сформулирован и протестирован набор моделей.
Все множество моделей, применяемых для оценки эластичности предложения труда, можно разделить на две группы. Во-первых, теоретические модели, которые описывают предложения труда с точки зрения трудового статуса индивида: работающий или безработный (extensive margin). Ко второй группе относятся модели, исследующие величину предлагаемого труда, выраженную в часах рабочего времени (intensive margin). В данном исследовании, авторы концентрируются на моделях, относящихся к первой группе, так как количество рабочих часов чаще фиксировано трудовым договором. В таких случаях индивидуумы имеют возможность работать либо установленные договором 40 часов в неделю или не работать вовсе, что эквивалентно трудовому статусу индивидуума: работает человек или нет.

Вторым способом классификации моделей оценки является разделение по типу используемых данных. Модель может работать с агрегированными данными или, как в нашем случае, с данными лонгитюдных исследований. Агрегированные данные отражают предположительно истинную величину предложения труда и величину средней заработной платы, однако, в силу относительно небольшой глубины доступной достоверной информации, в работе предполагается использовать данные лонгитюдного исследования. В данном случае увеличивается количество статистических наблюдений. Данные такого типа позволяют отдельно оценить денежные и неденежные факторы, влияющие на величину предложения труда. 
Теме эмпирической оценки взаимосвязи размера заработной платы и величины предложения труда уделялось достаточно большое внимание в 1980-1990-е гг. - именно тогда были заложены основы статистической оценки эластичности предложения труда по заработной плате. В качестве величины предложения, как правило, использовалось количество часов работы индивида. Оценки, полученные с помощью различных методов, составляли от -0,25 (Flood,1992) до 2,03 (Arrufat, 1986).
Как отмечалось ранее, в России использование подобной методологии затруднено, прежде всего, тем, что количество часов работы почти никогда не является гибким; иными словами, индивид в большинстве случаев вынужден выбирать между отсутствием работы и восьмичасовым рабочим днем. Другое из возможных решений данной проблемы было предложено С.Ю. Рощиным (Рощин, 2003). Он рассматривал взаимосвязь между решением индивида об участии в рабочей силе и средней по региону месячной заработной плате, в качестве контрольных переменных были использованы социально-демографические характеристики. Однако использование в качестве переменной, отражающей величину заработной платы, средней месячной заработной плату по региону не позволяет в полной мере оценить исследуемый эффект.

В нашей работе мы используем процедуру Хекмана для анализа эластичности предложения труда по заработной плате. Иными словами, в модели бинарного выбора, отражающей решение индивида об участии в рабочей силе, в качестве зависимой переменной используется оценка заработной платы для данного индивида, полученная с помощью регрессии, если он является безработным, и наблюдаемое значение заработной платы, если индивид работает. Аналогичная методология также была использована в работе Л. Фридберг (Friedberg, 2000) при исследовании эффекта от прогрессивной шкалы налогообложения в США. Оценка некомпенсированной эластичности предложения труда по заработной плате, полученная таким образом, составила 0,36, компенсированной эластичности -- 1,12. Кроме того, подобная методика применялась при исследовании поведения домохозяйств на рынке труда в Чехии (Bicakova,2008). Полученные оценки согласуются с оценками, представленными в данной работе, что может объясняться тем фактом, что российский рынок исторически достаточно близок к рынку труда Чехии (Капелюшников, 2001). В презентуемой работе также был проверен целый ряд гипотез о влиянии на эластичность предложения характеристик индивида.
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