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Жесткость зарплат (wage rigidity), наряду с жесткостью цен, является концепцией, позволяющей объяснить, почему номинальные шоки могут влиять на реальные экономические показатели. Идея заключается в том, что зарплаты не могут мгновенно подстраиваться под изменения внешней экономической среды, и поэтому краткосрочное равновесие в экономике достигается за счет других показателей таких как, например, уровень безработицы. Как правило, речь идет о нисходящей жесткости (downward rigidity) — фирмы могут свободно повышать зарплату, но часто не решаются на ее снижение, даже если того требуют внешние условия [4]. 
Для эмпирического анализа используются данные панельного опроса RLMS-HSE за период с 2001 по 2012 года (X–XXI волны опроса). Для формирования переменных берутся файлы индивидуальных данных репрезентативной выборки.

Панельный характер данных позволяет отслеживать изменения зарплаты индивидов, происходящие между двумя волнами опроса. Зарплата определяется, как сумма, указанная индивидом в ответ на вопрос «Сколько денег в течение последних 30 дней Вы получили по основному месту работы после вычета налогов и отчислений?». Для определения изменения зарплаты используется ответ на вопрос «В течение последних 12 месяцев Вам уменьшали зарплату или сокращали часы работы не по Вашему желанию?». В итоговой выборке остаётся 2 255 наблюдений, в среднем по 188 наблюдений в каждой волне. Следует отметить, что рассматриваются только те индивиды, зарплата которых уменьшилась бы в отсутствие жёсткости номинальных зарплат [1]. В этом случае мера жёсткости определяется как вероятность того, что зарплата таких индивидов останется неизменной.
Часто предполагают, что все случаи не меняющейся во времени зарплаты являются проявлением жёсткости зарплат [1]. Однако, существуют ошибки округления [2;5], которые могут быть вызваны как действиями работодателя, так и поведением работников при ответах на вопросы анкеты — индивиды склонны округлять свою зарплату, например, до тысяч рублей. Но ожидается, что ошибки округления не окажут существенного влияния на оценки жёсткости зарплат по двум причинам. Во-первых, об этом говорит низкий процент округлений зарплат. Во-вторых, влияние ошибок округления частично компенсируется ошибками измерения, когда индивиды осознанно или неосознанно завышают или занижают свою зарплату. 

Для того чтобы выявить факторы, влияющие на жёсткость, оценивается модель бинарного выбора. Зависимой переменной 
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 присваивается значение 0, если номинальная зарплата индивида уменьшилась по сравнению с прошлым периодом, и значение 1, если его зарплата осталась неизменной. Предполагается, что работодатель при выборе зарплаты ориентируется на некоторую ненаблюдаемую переменную 
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, которая определяется набором объясняющих переменных 
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 и шумом 
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 интерпретируется как относительная полезность того, что работодатель не уменьшит зарплату индивиду в случае, если того требуют экономические условия, в которых находится фирма.
Для интерпретации результатов рассматриваются оценки предельных эффектов, рассчитанные на основе пробит-модели бинарного выбора, которые позволяют сделать вывод о том, как меняется данная вероятность при изменении объясняющих переменных.

Результаты оценки позволяют сделать вывод о том, что источники жёсткости зарплат в России те же, что и в странах с низкой инфляцией и высокой активностью профсоюзов. Жёсткость зарплат выше для мужчин, растёт с возрастом и падает с увеличением размера фирмы. Наибольшая жёсткость зарплат наблюдается в органах управления, наименьшая — в тяжёлой промышленности, машиностроении и военно-промышленном комплексе. При этом наибольшее влияние оказывают место жительства и отрасль.

При этом, несмотря на слабые профсоюзы, доля работников, зарплата которых не была снижена из-за жёсткости намного выше, чем в странах Европы и США [1]. Данный результат может быть объяснён высокой инфляцией в России, снижающей потери фирм, которые возникают из-за отказа от снижения зарплат [3].
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