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Актуальность исследования. Развитие молодежного рынка труда является приоритетной задачей для областей и регионов. Необходимо искать идеальное соотношение между потоком предложения на рынок труда и спросом. Поскольку существует некоторое несоответствие между потребностью на определенные виды профессиональной подготовки (например, технической)   и  предложением совершенно иной профессиональной области (например, гуманитарной), то необходимо сбалансировать ту и другую сторону. Рынку труда, посредством его управляющих органов, необходимо сотрудничать с вузами и сузами.   Поэтому в условиях рыночной экономики одной из важнейших социально-экономических проблем является управление протекающими на региональном молодежном рынке труда процессами, выявление тенденций его устойчивого функционирования и развития. 
Наиболее уязвимым сегментом рынка труда являются выпускники вузов и молодые специалисты без опыта работы, поэтому актуальность исследования обусловлена модернизацией и развитием рынка, в том числе трансформацией его молодежного сегмента, вызванной, прежде всего, ориентацией выпускников системы профессионального образования на свободное трудоустройство, а так же оптимизацией управления рынком труда.

Цель исследования заключается в разработке предложений по развитию системы эффективного управления молодежным рынком труда в Пензенской области.

Задачи исследования. Исходя из поставленной цели, были решены следующие задачи:

-   изучены понятие и сущность рынка труда, его типологии и структура, механизмы управления рынком труда, спрос и предложение на рынке труда;

· рассмотрены особенности функционирования молодежного рынка труда, проблемы его развития;
· разработана методика исследования молодежного рынка труда;

· проанализированы существующие механизмы управления входа молодых специалистов на рынок труда 

· дана оценка степени сотрудничества рынка труда с учреждениями высшего    и специального образования
· дан анализ соответствия спроса и предложения на рынке труда выпускников высших учебных заведений
· предложены рекомендации по оптимизации системы управления  молодежным рынком труда в общей инфраструктуре рынка

· проработаны механизмы регулирования спроса и предложения на молодых специалистов в условиях экономических преобразований

· разработана модель системы содействия молодежного рынка труда с рынком образовательных услуг 

Объектом исследования является трудоспособное население в возрасте от 14 до 31 года (молодежь).

Предметом исследования является система содействие молодежного рынка труда с образовательными учреждениями.
В качестве основного метода сбора информации используется анкетный опрос. 

Численность молодых людей на конец 2014 года, обучающихся в ПГУ, ПГТУ, ПГУАС, ПГСХА составила 42,3 тыс. чел. Таким образом, выборочная совокупность составила 3 тыс. чел. Из 3 тыс.чел. случайным образом отобрано 400 чел.

Научная новизна результатов исследования заключается в развитии и совершенствовании существующих подходов к управлению рынком труда и содействия его с рынком образовательных услуг.

Практическая значимость исследования  заключается в том, что предложенные  рекомендации и механизмы могут быть использованы контролирующими органами рынка труда для оптимизации его деятельности.
Исследование молодежного рынка труда показало, что низкая занятость молодежного населения обусловлена, прежде всего, низкой конкурентоспособностью. Основными причинами такого положения являются следующие факторы:
-    недостаток профессиональных знаний;
- отсутствие необходимой квалификации и трудовых навыков;                      

 - желание реализации возможности совмещения труда и учебы, пользованием рядом льгот, что создает дополнительные проблемы для предприятия и работодателя.
На конкурентоспособность молодых людей особое влияние оказывает система образования. Респонденты назвали основные причины, которые препятствуют согласованию интересов рынка труда и рынка образовательных услуг:

- низкий уровень материально-технической базы учебных заведений, что вызвано значительным недофинансированием системы образования, и что в свою очередь не позволяет готовить специалистов соответствующего уровня;
- недостаточно гибкое реагирование учреждений профессионального образования на требования рыночной конъюнктуры, в результате чего более половины специальностей по структуре и по своему характеру не соответствуют сложившемуся на рынке труда спросу;
- низкое качество подготовки выпускников учреждений профессионального образования, которое не отвечает сегодняшним требованиям производства, что влечет за собой рост несбалансированности между структурой рабочих мест и образовательной, профессионально-квалификационной структурой работников;
-   разрушение системы взаимодействия школа - профессиональное учебное заведение - предприятие, что создает ситуацию, когда большинство выпускников школ попадают на рынок труда  без приобретенной специальности, что существенно снижает их конкурентоспособность.

Таким образом можно сказать, что если рынок труда и рынок образования будут сотрудничать плотнее и глубже изучать потребности друг друга, то безработица на молодежном рынке может сократиться, а поток в учебые заведения будет соответствовать спросу.
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