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 Вопросы питания всегда интересовали человека, но сейчас, в период полной обеспеченности продуктами, это актуально как никогда. Стереотип питания формируется продолжительное время и зависит от многих факторов, таких, как семейные привычки, уровень дохода и уровень образования. 

Чтобы узнать, какие факторы в наибольшей степени влияют на питание студентов, мы исследовали 228 человек – студентов 1-6 курсов различных факультетов МГУ имени М.В.Ломоносова, 148 девушек и 80 юношей в возрасте от 18 до 27 лет. В исследовании применялась комплексная программа, включающая несколько опросников по питанию  и физической активности, опросник, позволяющий установить уровень финансового благополучия, обширная антропометрическая программа, биоимпедансометрия и тонометрия. 
В данном сообщении приводятся некоторые предварительные данные по изучению особенностей питания молодых людей изученной выборки. Для изучения рациона студентов мы использовали опрос, позволяющий выяснить, что употреблял человек за последние 24 часа. Далее учитывалось количество белков, жиров и углеводов,  что сравнивалось с нормой для данного пола, возраста и веса. Было установлено, что в рационе исследуемой группы не хватает белков, в то время как количество жиров и углеводов превышает норму. При этом материальные возможности студентов, как следует из опросника, позволяли им выбирать любую еду. Недостаток белка в питании в случае неограниченных возможностей для его получения может свидетельствовать о невнимании молодых людей к своему питанию и отсутствии у них представлений о правильном соотношении белков, жиров и углеводов в здоровом рационе.
Результаты работы позволяют сделать выводы о необходимости ведения просветительской работы среди студентов в области нутрициологии и принципов рационального и здорового питания. 

