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Качество жизни - сильнейший модификатор здоровья, которое может быть показателем конечного экологического эффекта воздействия природных и антропогенных факторов на людей и рассматриваться как основной критерий качества окружающей среды. 
Нами было проведено исследование каче​ства жизни, в результате которого получены показатели качества жизни населе​ния с.Уркарах Дахадаевского района республики Дагестан. Основная выборка включала 352 человека, из них 214 женщин и 138 мужчин. В опросе участвовало население в возрасте от 18 до 86 лет. 

При определении популяционных  показателей качества жизни населения с.Уркарах Дахадаевского района, использовался опросник SF-36, состоящий из 36 пунктов сгруппированных в восемь шкал. 
Средние значения показателей качества жизни жителей для 8 шкал опросника SF-36 колеблются от 61,1 (шкала ролевого физического функционирования) до 80,4 (шкала  физического функционирования). 

Показатели качества жизни у мужчин по всем шкалам опросника выше, чем у женщин. Подобные  гендерные различия были отмечены  во всех возрастных группах, то есть в целом у женского населения  с.Уркарах  показатели физического, пси​хологического и социального функционирования были ниже, чем у мужчин. Это различие составило в процентном отношении по физическому функционированию  15,7%, по ролевому физическому функционированию – 24,4%, по интенсивности боли – 3,7%, по общему здоровью – 16,4%, по жизненной активности – 23,5%, по социальному функционированию – 13,3%, по ролевому эмоциональному функционированию – 13,3% и по психическому здоровью – 24,3%. Таким образом, наибольшие гендерные различия наблюдались по шкале ролевого физического функционирования, а наименьшие – по шкале интенсивность боли. 
В целом с возрастом, как среди мужского, так и женского населения происходит снижение показателей качества жизни населения. При этом наиболее существенные изменения в показателях качества жизни коснулись шкалы  ролевого физического функционирования – с возрастом уровень показателя снижается на 36,6%. Минимальные различия в возрастных группах наблюдались по шкале социального функционирования – разрыв составил 2,3%. Показатель ролевого эмоционального функционирования с возрастом увеличился на 7,6%.

Таким образом, одной из важных тенденций, установленной при популяционном исследовании качества жизни населения с.Уркарах Дахадаевского района Республики Дагестан, является возрастная и половая динамика параметров качества жизни, с ухудшением показателей физического, психологического и социального функционирования.

