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Папиллярные узоры подошвы исследованы в гораздо меньшей степени, чем ладонные, что объясняется сложностью получения качественных отпечатков. Тем не менее, данные по плантарной дерматоглифике с успехом используются при изучении истории формирования популяций человека. Данная работа посвящена анализу внутри- и межгрупповой изменчивости кожных узоров стоп мордвы-мокши и русских Мордовии в связи с задачами этнической антропологии.

Материалом для работы послужили оттиски стоп и кистей рук 105 мордовских женщин и 95 мужчин, а также 65 русских женщин и 35 мужчин (отпечатки собраны И.А. Филькиным и А.М. Юдиной в селах и поселках Зубово-Полянского района Мордовии). Для определения ведущей ноги использованы данные по десяти тестам.
Закономерности распределения частот признаков плантарной дерматоглифики совпадают в изученных группах независимо от пола и этнической принадлежности и согласуются с данными по европейским народам. 
Дерматоглифическая картина правой и левой стоп относительно симметрична. Билатеральные вариации проявляются в различных окончаниях главных подошвенных линий, а также в распределении узоров пальцев ног. Варианты моторной асимметрии ног различаются по комплексам признаков плантарной дерматоглифики, что может свидетельствовать о врожденном характере этих функциональных различий.
Половые различия по дерматоглифическим характеристикам стопы у мордвы и русских в основном проявляются в отношении ориентации подошвенных линий и степени узорности пальцев. 

Структура внутригрупповых корреляций папиллярных характеристик стоп, а также узоров на дистальных фалангах пальцев ног и рук сходна в изученных выборках и позволяет выделить биологически независимые и связанные друг с другом признаки. Связи пальцевых узоров обеих рук и обеих ног невелики и положительны для одноименных и однонаправленных узоров.
Результаты многомерных статистических анализов позволяют сделать вывод об антропологическом сходстве мордвы-мокши и русских юго-западной Мордовии. Этнические различия между этими группами проявляются в направлении главных подошвенных линий, а также понижении узорности подошвы и пальцев стопы у мордвы, по сравнению с русскими.
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