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На сегодняшний день нанокристаллический диоксид церий (СеО2) рассматриваются как весьма перспективный материал для широкого круга биомедицинский целей. Низкая фотокаталитическая активность и высокая биосовместимость делают его перспективным кандидатом на замену наночастиц диоксида титана (TiO2), используемым в качестве УФ – фильтра в составе практически всей солнцезащитной косметики. Многочисленные публикации показывают способность наночастиц TiO2 вызывать повреждения ДНК и других макромолекул в клетке, за счет генерации высокого уровня свободных радикалов и АФК. В связи с этим поиск новых высокоэффективных и безопасных УФ – фильтров является актуальной задачей. 

Целью данного исследования было определение влияния стабилизированных водных золей наночастиц CeGdO2 на жизнеспособность и функциональную активность мышиных фибробластов линии NCTC clone L929. Исследование жизнеспособности культуры клеток в среде, содержащей наночастицы CeGdO2, проводили в течение двух временных сроков: 24 и 72 часов. Клетки высевались в 96-луночный планшеты в плотности 20 тыс/см2 и культивировали в атмосфере 5% CO2 в течение 1 часа в среде DMEM/F12 + 5% ЭТС при 37оС. Через 1 час после посева среда заменялась на среду, содержащую наночастицы CeGdO2 в концентрациях 10-5-10-9 М. Через 24 и 72 часа проводили МТТ-тест и дифференциальное флуоресцентное окрашивание набором L-7007 LIVE/DEAD BacLight Bacterial Viability Kit (Invitrogen) для оценки количества живых и мертвых клеток. 
Полученные результаты показывают, что предварительное внесение наночастиц CeGdO2 в культуру клеток линии NCTC clone L929 после 24 часов инкубации не приводит к значительному изменению жизнеспособности клеток. При этом концентрация наночастиц 10-7 М обладает стимулирующим активность действием, тогда как концентрация 10-6 М – угнетающим по отношению к уровню дегидрогеназной активности. 72 часовая инкубации клеток с наночастицами CeGdO2 не вызывает увеличения количества мертвых клеток и достоверному снижению дегидрогеназной активности в клетках линии NCTC clone L929. 
Показано, что весь диапазон исследованных концентраций наночастиц не приводит к цитотоксическому эффекту, при этом 10-7М являются стимулирующей.
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