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Работа посвящена исследованию процессов тушения собственной триптофановой флуоресценции сывороточного альбумина человека (САЧ) и бычьего сывороточного альбумина (БСА)  под действием ионов тяжелых металлов: меди, кадмия и свинца. При одинаковых концентрациях белков в фосфатном буфере рН 7,4 интенсивность флуоресценции БСА больше, чем САЧ, что обусловлено наличием двух остатков триптофана в молекуле БСА. 
Определенная нами эффективная константа тушения флуоресценции САЧ ионами меди KШ-Ф = 8.75 х 103 М-1 превышает значение эффективной константы тушения флуоресценции БСА 6.91 х 103 М-1. Анализ полученных спектров и зависимостей максимума спектров флуоресценции от концентрации различных тяжелых металлов позволяет сделать вывод о доступности триптофановых остатков для тушения. Значительного смещения положения спектра флуоресценции при добавлении тяжелых металлов не наблюдалось, что свидетельствует об отсутствии конформационных изменений в макромолекуле белка при концентрации тяжелых металлов менее 50 мкМ. Обнаруженные нами изменения в спектрах поглощения хромофоров белка при добавлении ионов тяжелых металлов свидетельствуют о возможном статическом тушении возбужденных состояний хромофоров белка БСА – триптофанилов.

Нами наблюдалось отклонение графиков Штерна-Фольмера от линейности при концентрации ионов тяжелых металлов выше 50 мкМ. Это можно объяснить тем, что в БСА тушатся два триптофановых остатка, расположенных в двух участках глобулы белка, которые могут иметь разную доступность для тушителей. Нами предположено, что при начальных концентрациях тяжелых металлов в растворах БСА тушится в первую очередь флуоресценция триптофанового остатка Trp134, расположенного в близи поверхности белковой макромолекулы и, соответственно, более доступного для воздействия ионов тяжелого металла. При увеличении концентрации тяжелых металлов, возрастает и эффективность тушения триптофановых остатков (Trp214), расположенных во внутренней области белка.

Установлено, что эффективность тушения флуоресценции БСА инами тяжелых металлов уменьшается в ряду: Cu (II) > Pb (II) > Cd (II). Полученные результаты могут найти применение при создании люминесцентных биосенсоров для определения солей тяжелых металлов в различных средах.
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