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Одним из факторов риска, а также маркером развития дегенеративных заболеваний сетчатки и ретинального пигментного эпителия (РПЭ) являются липофусциновые гранулы (ЛГ). ЛГ накапливаются в клетках РПЭ в процессе старения и особенно интенсивно при некоторых патологиях, например, при возрастной макулярной дегенерации (ВМД). ЛГ обладают сильной флуоресценцией. Флуоресцентные свойства ЛГ обусловлены наличием в них более 21 флуорофора – производных полностью-транс-ретиналя (ПТР). Наиболее изученным является основной флуорофор ЛГ – бис-ретинилиден этаноламин (А2Е). 


Целью работы был сравнительный анализ спектральных характеристик и изменения состава флуорофоров ЛГ в зависимости от возраста. 


Кадаверные глаза человека были получены из Глазного тканевого банка ФГБУ «МНТК «Микрохирургия глаза» им. акад. С.Н. Федорова» Минздрава России. ЛГ были выделены из РПЭ индивидуальных кадаверных глаз доноров разных возрастов: от 17 до 74 лет. Экстрагированные в хлороформ флуорофоры ЛГ были исследованы методами флуоресцентной спектроскопии и высокоэффективной жидкостной хроматографии (ВЭЖХ).
Показано, что максимумы спектров флуоресценции суммарного хлороформного экстракта РПЭ из кадаверных глаз не меняются с возрастом и находятся в области 575 ± 15 нм. Показано, что флуоресценция окисленных форм A2E в хлороформном экстракте является более интенсивной, чем неокисленного А2Е. Обнаружено, что с возрастом в составе ЛГ повышается относительное содержание продуктов фотоокисления и фотодеградации А2Е (A2Eox,deg). Соотношение A2Eox,deg/A2E увеличивается с возрастом доноров от 0,64±0,03 до 1,31±0,04. 
Поскольку окисленные формы A2E обладают фототоксичными свойствами, увеличение их относительного содержания в ЛГ с возрастом может рассматриваться как фактор риска при старении сетчатки и при возникновении и развитии ВМД. 
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