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Одним из быстро развивающихся направлений биологических методов  очистки акваторий от нефти и нефтепродуктов  является разработка и создание эффективных, безопасных, простых в использовании и утилизации средств на основе углеводородокисляющих микроорганизмов, иммобилизованных на полимерных носителях. В качестве матрицы для иммобилизации ассоциации бактерий-нефтедеструкторов, состоящей из родов Rhodococcus (Zopf, 1891) и Leucobacter (Takeuchi, 1996), в данной работе использовали полимерный нетканый материал на основе сополимера акрилонитрила и метилметакрилата  (СПАН). Для поддержания жизнеспособности и нефтедеструктивной активности бактерий в олиготрофных условиях было предложено инкорпорировать в состав полимерных волокон биодеградируемые растительные наполнители - источники биогенных элементов, такие как биомасса микроводорослей рода Desmodesmus (Hegew), мха Sphagnum L., макроводоросли Laminaria (J.V.Lamour, 1813). Количество растительного наполнителя варьировалось от 15-50% от веса матрицы. 
Особенности иммобилизации и морфологию клеток бактерий изучали с помощью метода сканирующей электронной микроскопии (СЭМ). В качестве маркера для оценки жизнеспособности клеток  использовали йодонитротетразолий фиолетовый (ИНТ).  
Проведена оценка жизнеспособности бактерий в присутствии различных растительных наполнителей в течение 90 суток в морской и водопроводной воде. Показано, что на протяжении всего эксперимента количество жизнеспособных бактерий было наибольшим  в присутствии Laminaria, а наименьшим - в присутствии Sphagnum. Максимум количества жизнеспособных клеток достигался в период 20-25 суток для всех наполнителей. На основании результатов СЭМ было показано, что бактерии прикрепляются к поверхности всех предложенных растительных наполнителей, наиболее активно заселяя поверхность растительных компонентов Desmodesmus и Laminaria. Наблюдалось образование клеточных агрегатов, биопленок и выделение внеклеточного матрикса. Отмечено изменение морфологии бактериальных клеток в ходе проведения эксперимента. На 60 сутки эксперимента  наблюдалась частичная деструкция растительных наполнителей в составе полимерного материала.
На основании полученных результатов было предложено использовать  биомассу водорослей Desmodesmus и Laminaria, как наиболее эффективных растительных наполнителей для включения в состав полимерных материалов с целью увеличения нефтедеструктивной активности иммобилизованных на них бактерий. 
