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Фотодинамическая (ФДТ) и бор-нейтронозахватная (БНЗТ) терапии являются перспективными и быстро развивающимися методами лечения раковых опухолей. В данной работе впервые синтезирован конъюгат аминоамида хлорина е6 с бис(дикарболлидом) железа и исследованы его биологические свойства. Благодаря наличию в составе конъюгата высокоэффективного фотосенсибилизатора хлорина е6 и нанокластера бис(дикарболлида) железа содержащего 18 атомов бора, синтезированный конъюгат может рассматриваться в качестве бинарного агента для ФДТ и БНЗТ.

Исследования биологических свойств конъюгата были проведены на культуре клеток глиобластомы крысы С6. Для изучения внутриклеточного накопления и распределения конъюгата использовали методы лазерной сканирующей конфокальной микроскопии и конфокальной микроспектроскопии. Для определения темновой и фотоиндуцированной цитотоксичности использовали метод подсчета процента мертвых клеток, основанный на способности йодистого пропидия накапливаться в ядрах мертвых клеток и не проникать в живые клетки.
Было установлено, что конъюгат эффективно проникает в клетки глиобластомы крысы С6, диффузно окрашивает цитоплазму и накапливается в гранулярных структурах в цитоплазме. В ядре накопления не обнаружено. Коэффициент накопления (максимальное отношение средней цитоплазматической концентрации конъюгата к его концентрации в инкубационной среде) оказался равен 88±2. При этом достигается концентрация 109 атомов бора на клетку, необходимая для эффективной БНЗТ. Конъюгат обладает очень высокой фотоиндуцированной цитотоксичностью LD50= 35 нМ, а LD90= 80 нМ (концентрации, вызывающие гибель 50 и 90% клеток соответственно), не уступая по этому параметру высокоактивным фотосенсибилизаторам последнего поколения.
Таким образом, благодаря высокому внутриклеточному накоплению и фотодинамической активности синтезированный конъюгат является перспективным для дальнейшего изучения в качестве агента для бинарной терапии БНЗТ и ФДТ.
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