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Проблема спонтанного перекрестного опыления тритикале представляет большой практический и теоретический интерес. Механизмы цветения и опыления тритикале в настоящее время изучены все еще недостаточно. 
В работе исследовалось спонтанное перекрестное опыление у ряда форм озимой гексаплоидной тритикале, с другими формами той же культуры, а также с родительскими видами – пшеницей и рожью. Было продемонстрировано, что частота спонтанного переопыления изучаемых форм в комбинациях с другими формами тритикале, а также в комбинациях с тетраплоидной рожью, достаточно высока, и значимо влияет на сортовую чистоту посевов. Спонтанное перекрестное опыление в комбинациях с пшеницей наблюдалось в единственном случае, и не оказывало значимого влияния на сортовую чистоту. Также было проведено сравнение частоты спонтанного перекрестного опыления у исследуемых форм с процентом открытого цветения у них же; при этом наблюдалась достоверная зависимость между выборками по этим параметрам.

В ходе работы было продемонстрировано, что спонтанное перекрестное опыление может являться фактором, значимо снижающим сортовую чистоту посевов тритикале. Наибольший риск представляет спонтанное переопыление с другими формами тритикале, или с рожью.
