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За последние десятилетия, флора Республики Мордовия «обогатилась» более чем на сотню видов растений, которые стали сильными конкурентами аборигенных видов, и, являясь карантинными сорняками с аллергенной пыльцой, наносят вред нашему здоровью. Один из самых опасных инвазивных видов на сегодня – это циклахена дурнишниколистная (Cyclachaena xanthiifolia (Nutt.) Fresen.) – род растений семейства Астровые (Asteraceae). 

Семена для исследования получены из локальной популяции, произрастающей в с. Константиновка Ромодановского района Республики Мордовия. Посев проводился в лабораторных условиях по методу почвенной культуры и в полевых условиях на приусадебном участке в с. Ичалки, Ичалковского района Республики Мордовия 17.05.2014 и 5.06.2014 в черноземную почву, узкорядным способом на расстояние 3–4 см. Глубина заделки семян 1–2 см. Всхожесть семян составила 66 %.

Проводились фенологические наблюдения. В ходе наблюдения исследовались основные морфометрические параметры растений и онтогенетическая структура ценопопуляции. 
Выявлено, что растения циклахены в условиях республики проходят полный цикл развития. В условиях лаборатории начало вегетации приходится на I декаду июня, заканчивается вегетация  в III декаде сентября. Длительность вегетации – 137 дней. Цветение растянутое, длительность цветения – 23–26 дней. Плодоношение со II декады августа по III декаду сентября. В природных условиях вегетация начинается со II декады июня, заканчивается в III декаде октября. Плодоношение быстрое, со I декады сентября по I декаду октября.  Фенологические фазы бутонизации, цветения и плодоношения перекрывают друг друга, цветение и созревание семян неравномерное. Длительность вегетации – 145 дней.

При изучении морфометрические параметров растений, выявлено, что высота растений достигает к октябрю 8–26 см – в лабораторных условиях и 18–66 см в природных условиях. 
Максимальное количество листьев на растениях наблюдается в июле 10–38 шт. К сентябрю происходит высыхание и сбрасывание части нижних листьев растений.

 Вариативная изменчивость для большинства морфологических параметров соответствует 3,9–44 %. Большие уровни изменчивости отмечены для длинны листьев (Cv=64,7%) и  длинны стебля (Cv=84,67%). 
Таким образом, можно сказать, что биологические особенности C. xanthiifolia способствуют успеху инвазии вида: высокая скорость роста, интенсивный фотосинтез и репродуктивная способность растений. За счет этих биологических особенностей циклахена  быстро занимает доминирующие позиции в фитоценозах, вытесняя все прочие виды растений. Это, наряду с высокой аллергенностью пыльцы, делает ее опасной для сельского хозяйства, городских территорий и населения республики и создает насущную необходимость разработки мер по контролю ее численности.
