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Изменчивость радиального прироста в сфагновых сосняках лесной зоны России является объектом многочисленных исследований. Проведенная работа развивает и детализирует некоторые результаты, полученные в ходе предыдущего исследования. Цель работы заключется в оценке сходства изменчивости между хронологиями разных регионов, а также в анализе цикличности колебаний радиального прироста. Объектами исследований послужили 10 временных пробных площадей в сфагновых сосняках различных субъектов Российской Федерации: Ленинградская, Новгородская, Владимирская, Нижегородская, Курганская, Тюменская и Иркутская области, Республики Тува и Башкортостан, Красноярский край. Для сопоставления тесноты связи между хронологиями находящимися в разной степени удаления друг от друга, каждой хронологии был приписан ранг, характеризующий ее удаленность от западной границы России. Затем проведен анализ временной изменчивости радиального прироста, анализ сходства изменчивости прироста между хронологиями из разных регионов, анализ цикличности колебаний радиального прироста в обобщенной хронологии. При проведении анализа временной изменчивости радиально прироста обнаружена слабо выраженная долговременная изменчивость прироста за рассматриваемый период. При осреднении разнородной группы хронологий выявлены выраженные колебания ширины годичного кольца от года к году. Индексирование индивидуальных хронологий удалило возрастной тренд и выявило специфичную динамику индексов радиального прироста. При анализе сходства изменчивости прироста между хронологиями из разных регионов сопоставлена теснота связи между хронологиями, где изменчивость радиального прироста в сфагновых сосняках лесной зоны России имеет четко выраженную географическую специфику. Для анализа цикличности колебаний радиального прироста каждая индивидуальная хронология была преобразована в ряд среднего текущего радиального прироста по десятилетиям, на основе средних хронологий по пробным площадям была рассчитана обобщенная средняя хронология, которая обладает выраженной цикличностью в среднем 52 года. Подобная цикличность характерна для «Кондратьевских циклов» (периодические циклы динамики экономических индикаторов  продолжительностью 40–60 лет). Сходство циклов прослеживается при сопоставлении полученных графиков. В заключение работы сделаны следующие выводы:

- Кратковременная изменчивость радиального прироста  обладает высокой географической специфичностью и может использоваться для идентификации места происхождения срубленной древесины. 

- Величина коэффициента корреляции между индексированными хронологиями из разных географических точек обратно пропорциональна расстоянию между точками отбора образцов древесины. Хронологии по абсолютной величине годичного кольца малопригодны для идентификации географического происхождения древесины. 

- Обобщенная хронология по среднему текущему радиальному приросту за 10 лет  для сфагновых сосняков лесной зоны России  обладает выраженной цикличностью.

- Циклы обобщенной хронологии по среднему текущему радиальному приросту за 10 лет  для сфагновых сосняков лесной зоны России  полностью совпадают с известными циклами динамики экономических индикаторов.
