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В нашей лаборатории ранее было продемонстрировано, что при нагревании вируса табачной мозаики (ВТМ – жесткий палочковидный вирус, род Tobamovirus, семейство Virgaviridae) до 94°C происходит его структурная перестройка в сферические частицы (СЧ ВТМ) с уникальными адсорбционными и иммуностимулирующими свойствами. Целью данной работы являлось изучение возможности термической перестройки представителя другой таксономической группы вирусов растений со спиральной структурой – Х вируса картофеля (ХВК – гибкий нитевидный вирус, род Potexvirus, семейство Alphaflexiviridae). 
Продемонстрировано, что термическая обработка препарата ХВК приводит к образованию вирусоподобных частиц (СЧ ХВК) с формой близкой к сферической. Образование СЧ XВК начинается при температуре 70°C и полностью завершается при 90°C. Таким образом, было показано, что термическая перестройка ХВК требует более низких температур обработки по сравнению с ВТМ. Размеры СЧ XВК варьируют в диапазоне от 50 до 150 нм и по сравнению с СЧ ВТМ строго не зависят от начальной концентрации вирусного препарата. Показано, что СЧ ХВК не содержат РНК и состоят только из термоденатурированного белка оболочки вируса. Было проведено сравнение плотности нативных вирусных частиц ХВК и СЧ ХВК и продемонстрировано увеличение значения этого параметра в случае СЧ ХВК. Были получены комплексы СЧ ХВК и модельного белка и показаны адсорбционные свойства сферических вирусоподобных частиц ХВК. Получены предварительные сведения об иммуностимулирующих свойствах СЧ ХВК. Продемонстрированы адъювантные свойства нативного ХВК и проведено их сравнение с иммуностимулирующими свойствами СЧ ХВК.
Таким образом, была показана возможность получения сферических вирусоподобных частиц при термической обработке гибкого нитевидного фитовируса. Можно предположить, что подобное явление наблюдается и для других вирусов растений со спиральной структурой. СЧ ХВК являются перспективной платформой для получения новых функциально активных комплексов. 
