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Краснуха – инфекционная болезнь вирусной природы, представляющая наибольшую опасность для женщин репродуктивного возраста. Инфицирование краснухой в первом триместре беременности в 80-85 % случаев приводит к гибели плода или врождённым порокам развития. В настоящее время для профилактики краснухи используют живые аттенуированные вакцины, которые обладают рядом недостатков (побочные эффекты, невозможность использования беременными женщинами и людьми с иммунодефицитом, жесткие условия хранения). Следовательно, создание современных рекомбинантных вакцин является важной и актуальной задачей. Перспективным направлением в создании кандидатных вакцин является использование вирусов растений и их вирусоподобных частиц, биобезопасность которых обусловлена отсутствием общих патогенов у растений и животных.

Целью работы является создание кандидатной вакцины против вируса краснухи на основе структурно модифицированных вирусов растений. Ранее в нашей лаборатории было показано, что при термической обработке спиральных вирусов растений – вируса табачной мозаики (ВТМ), Х вируса картофеля (ХВК) – происходит их структурная перестройка с образованием сферических частиц (СЧ): СЧ-ВТМ, СЧ-ХВК.

В ходе работы был получен рекомбинантный белок (тетраэпитоп А), содержащий эпитопы гликопротеина Е1 вируса краснухи с 208 по 239 аминокислотный остаток. Выбранная последовательность является основным антигенным участком белка Е1, на который вырабатываются нейтрализующие антитела. Для того чтобы при адсорбции на СЧ нейтрализующие эпитопы были доступны для вирус-специфических антител, эпитоп был повторен четыре раза (тетраэпитоп). 

Созданы композиции, состоящие из СЧ, полученных при термической перестройке. ВТМ и ХВК, и тетраэпитопа А вируса краснухи. Методом иммунофлуоресцентной микроскопии показано, что связанный с поверхностью СЧ-ВТМ и СЧ-ХВК антиген специфично реагирует с антителами не только сыворотки, полученной непосредственно к тетраэпитопу А, но и с коммерческой поликлональной сывороткой к вирусу краснухи. Таким образом, полученный белок сохраняет свою антигенную активность в составе комплекса с СЧ. В нашей лаборатории показано, что СЧ-ВТМ обладают уникальными адсорбционными свойствами и высоко иммуногенны. На лабораторных животных исследованы иммуностимулирующие свойства композиций СЧ-ВТМ-тетраэпитоп А. 

Полученные комплексы тетраэпитопа гликопротеина Е1 вируса краснухи и структурно модифицированных вирусов растений могут представлять собой новую кандидатную вакцину против вируса краснухи.

