Взаимодействие белка HP1a с нетранслируемыми областями ретротранспозонов группы gypsy у Drosophila melanogaster.
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Ретротранспозоны группы gypsy – мобильные генетические элементы (МГЭ), схожие по структуре с ретровирусами. Активные ретротранспозоны способны вызывать различного рода мутации в геноме эукариот. Основными механизмами регуляции транспозиции ретроэлементов у D.melanogaster являются РНК-интерференция и механизмы компактизации участков с копиями МГЭ, задействующие белки семейства HP1. Целью нашей работы было проанализировать  взаимодействие белка HP1a с регуляторными областями элементов группы gypsy. Нетранслируемые области элементов могут содержать тандемные повторы. Эти повторы могут выступать в качестве энхансеров или служить сайтом связывания для различных регуляторных белков, в том числе белков семейства HP1.
Нами был получен рекомбинантный белок HP1a. Мы провели гель-шифт анализ связывания белка HP1a с нетранслируемыми областями ретротранспозонов группы gypsy. В качестве матрицы для связывания мы использовали амплификаты, содержащие 5'UTR области элементов ZAM, tirant, 17,6, rover, gypsy и Springer. 
В случае элементов ZAM и tirant белок HP1a в различных разведениях предпочтительнее образовывал ДНК-белковые комплексы с копиями элементов, содержащих наибольшее количество повторов. При этом белок игнорировал амплификаты с наименьшим числом повторов, если они присутствовали в смеси. Далее мы провели гель-шифт анализ связывания белка HP1a с элементами  gypsy, Springer, rover и 17,6. В результате было показано, что белок HP1a способен связываться со всеми классами элементов группы gypsy. Однако предпочтительнее HP1a связывается с нетранслируемыми областями элементов, содержащих тандемные повторы в 5'UTR, богатые AT-последовательностями. По этой причине хуже всего связывание белка прошло с элементами Springer и gypsy, так как по литературным и биоинформатическим данным тандемные повторы этих элементов либо отсутствуют, либо имеют наименьшую протяженность по сравнению с другими элементами группы gypsy.
Таким образом, белок HP1a принимает участие в регуляции транспозиции элементов группы gypsy. Скорее всего тандемные повторы, имеющиеся в нетранслируемой области, выступают в качестве сайтов связывания с белком HP1a.
