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Изучение патологического влечения к азартным играм (гемблинга) в последнее время особенно актуально в связи с широкой распространенностью и значительным количеством нерешенных вопросов, касающихся трактовки клинических проявлений и патогенеза. 
Общепризнанно, что физические и психоэмоциональные характеристики человека зависят как от средовых, так и от генетических факторов. При постановке настоящего исследования мы исходили из того, что изучение предрасположенности к патологическому гемблингу может способствовать созданию индивидуальных комплексных программ раннего выявления зависимости, терапии и профилактики.
Нами были рассмотрены полиморфные варианты генов 5HTT и 5HT2A, кодирующих белки, участвующие в метаболизме серотонина. Выбор в качестве объекта исследования серотонинергической системы продиктован тем, что ее работу связывают с мотивационной основой поведения. Таким образом, данные гены являются кандидатами в определении психоэмоциональных и личностных свойств, предопределяющих патологическое влечение к азартным играм.
5-HTTLPR (5HTT) – это вырожденный полиморфный участок в гене SLC6A4, кодирующий белок-переносчик серотонина. При коротком аллеле (S) белок меньше транскрибируется и, соответственно, слабо представлен на пресинаптической мембране. Имеются многочисленные данные о связи полиморфизма с нервно-психическими расстройствами. Показано, что он может играть роль в регуляции настроения, тревожности, агрессии у пациентов, подверженных депрессии, при эмоциональных трамвах, влияет на суицидальное поведение, аутистические черты и др.
Ген 5HT2A кодирует один из наиболее чувствительных рецепторов серотонина, и эта чувствительность повышается при различных психических расстройствах. Полиморфизм C102T является одним из наиболее значимых для исследования: показано, что аллель С является фактором риска развития депрессии и шизофрении, его частота повышается у лиц с алкогольной и другими зависимостями.
Отмечено, что аддитивное поведение наиболее часто формируется у лиц с определенными психоэмоциональными характеристиками. Предполагается, что психоэмоциональные особенности могут являться промежуточным фенотипом между нормой и патологией, таким образом, раннее выявление соответствующих генов-кандидатов является прогностически значимым.
