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Паническое расстройство  и мигрень – это мультифакториальные заболевания, имеющие широкое распространение среди населения; доказано, что  в их развитии значительную роль играет генетическая составляющая. Исследования, проводимые нашими коллегами на протяжении последних лет, свидетельствуют об участии в патогенезе обоих заболеваний дофаминергической системы, в частности, гена DBH кодирующего один из важнейших участников цепи метаболизма дофамина – дофаминбетагидроксилазу, необходимую для синтеза норадреналина из дофамина.
В работе проводилось исследование  полиморфизма гена DBH-AS1, кодирующего антисенс-транскрипт гена DBH; нами было выдвинуто предположение, что замены нуклеотидов в некодирующей РНК могут повлиять на степень ее связывания с комплексом RISC (RNA-induced silencing complex), осуществляющим регуляцию экспрессии гена DBH путем РНК-интерференции.
Цель нашей работы - анализ двух однонуклеотидных полиморфизмов rs2067629, rs6271 в гене DBH-AS1 c применением методов ПЦР-ПДРФ и аллель специфичной ПЦР в реальном времени в выборках пациентов с мигренью (146 пациентов) и паническими расстройствами (124 пациента), а также в контрольной выборке (373 необследованных жителя Москвы и Московского региона).
Для приведенных выше SNP не обнаружено ассоциации с исследуемыми заболеваниями (p>0,3 во всех случаях). С помощью программы APSampler 3.6.1 был проведен анализ комплексных гаплотипов. В результате выявлено, что сочетание аллелей rs2097629:T+rs6271:C увеличивает риск развития мигрени в 1,95 раз. (p=0,022). 
Таким образом, в отдельности для каждого из SNP не выявлено ассоциации с мигренью или паническим расстройством.  Анализ комплексных гаплотипов показал, что замены не оказывают влияния на патогенез панического расстройства. Однако в случае мигрени замены rs2067629, rs6271 в гене DBH-AS1  вносят совместный вклад в развитие заболевания.
