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Исследование молекулярно-генетических маркеров психоэмоциональных характеристик человека, в том числе и тревожности, актуально, особенно в 21 веке. Серотонинергическая нейромедиаторная система является важным регулятором поведения и эмоций человека. Нами проведена оценка роли межгенных взаимодействий полиморфных вариантов 5 генов, продукты которых отвечают за биосинтез серотонина (A218C гена триптофангидроксилазы-1 TPH1 и G-703T гена триптофангидроксилазы-2 TPH2), перенос (5-HTTLPR гена переносчика серотонина SLC6A4), рецепцию (G68C  гена рецептора серотонина 5HTR2C) и деградацию (EcoRV и Fnu 4 HI гена моноаминоксидазы-А MAO-A),  с целью оценки их совместного влияния на показатели тревожности.
У 162 неродственных индивидов были определены уровни ситуативной и личностной тревожности по методике Ч.Д. Спилбергера и Ю.Л. Ханина. Анализ генетических полиморфизмов осуществлен методом полимеразной цепной реакции с последующим ПДРФ-анализом.

При исследовании межгенных взаимодействий полиморфных локусов генов серотонинергической системы  с помощью программы GMDR (Generalized Multifactor-Dimensionality Reduction) была определена трехфакторная модель  взаимодействия ДНК-локусов: TPH1(A218C),  TPH2(G-703T), MAO-A(EcoRV). Данная модель выявляет степень формирования фенотипических различий по признаку «ситуативная тревожность». Тестируемая сбалансированная точность модели составила 0,8259; чувствительность – 0,8519; специфичность – 0,8000; повторяемость результата – 7/10, p=0,0547. К сочетаниям, определяющим высокие показатели ситуативной тревожности, отнесены 8 различных комбинаций генотипов. Наиболее значимым оказалось сочетание TPH1*A/*A-TPH2*T/*G-MAO-A*456/*456. К сочетаниям, определяющим низкие показатели ситуативной тревожности, были отнесены 11 различных комбинаций генотипов. Из них наиболее значимым оказалось следующее сочетание генотипов: TPH1*A/*C-TPH2*G/*G-MAO-A*488/*488.
Таким образом, был проведен анализ межгенных взаимодействий полиморфных ДНК-локусов 5 генов, регулирующих деятельность серотонинергической нейромедиаторной системы. Установлены модели межгенного взаимодействия для генов, продукты которых ответственны за биосинтез TPH1(A218C),  TPH2(G-703T) и деградацию серотонина MAO-A(EcoRV), детерминирующие фенотипические различия по признаку «ситуативная тревожность». Показано, что комбинация генотипов TPH1*A/*A-TPH2*T/*G-MAO-A*456/*456 определяет наиболее высокие показатели тревожности. Низкие показатели ситуативной тревожности определяются комбинацией TPH1*A/*C-TPH2*G/*G-MAO-A*488/*488 .
