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Обсуждаются результаты исследования особенностей генетической структуры тоболо-иртышских сибирских татар тюменской группы, подгруппы – татары-бухарцы. Ареал расселения обследованной популяции находится в Тюменском районе Тюменской области в административных границах Ембаевского муниципального сельского населения. Татары-бухарцы – это этническая (этносословная) группа, сформировавшаяся в период с XIV по XIX вв. на основе местного тюркоязычного населения и выходцев с территории Средней Азии, что определяет ее уникальность.
В ходе исследования была проанализирована структура заболеваемости населения Ембаевского муниципального сельского поселения, а также изучен полиморфизм генов репарации ДНК (LIG4 Ala3Val, NBS1 Glu185Gln) и биотрансформации ксенобиотиков (NAT2 Leu161Leu). Объем выборки для анализа образцов ДНК составил 100 человек. Материал для исследования собран в комплексных экспедициях Кемеровского государственного университета (КемГУ) и Медико-генетического научного центра (МГНЦ, г. Москва). ДНК из образцов выделяли в лаборатории популяционной генетики МГНЦ методом фенол-хлороформной экстракции. Генотипирование образцов осуществляли на кафедре генетики КемГУ с применением наборов НПО «Литех» методом аллель-специфической ПЦР. По результатам генотипирования рассчитывали генотипические и аллельные частоты в популяции вышеуказанных генов репарации ДНК и генов ферментов биотрансформации ксенобиотиков.
Отметим, что в ходе исследования получены новые данные, характеризующие популяционно-генетическую структуру тоболо-иртышских сибирских татар, так как ранее исследований подобного плана не проводилось. 

Для оценки особенностей генетической структуры татар бухарцев полученные популяционные частоты сравнивали с данными исследования других коренных народов, а также русских Сибири. Сравнительный анализ показал, что у татар-бухарцев частота аллеля LIG4*3Val  (q=0,331) значительно превышает таковую у шорцев (q=0,090) и русских Сибири (q=0,120). Что касается частоты аллеля NBS1*185Gln (q=0,331), то у татар-бухарцев она оказалась несколько ниже, чем у шорцев (q=0,380) и русских (q=0,390). По гену NAT2 Leu161Leu, частота аллеля NAT2*161Leu составила 0,533.
Таким образом, проведенное исследование выявило своеобразную генотипическую структуру татар-бухарцев, что может повлиять как на адаптационные возможности популяции, так и обуславливать специфику выявленной структуры заболеваемости населения Ембаевского муниципального сельского поселения. 
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