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Пигментация семян является качественным маркерным признаком, который обладает высокой наследуемостью и яркостью проявления. В отличие от окраски гиподермы и наличия фитомеланина, определение которых невозможно без соскабливания верхних слоев, полосатость эпидермиса отчётливо различима без дополнительных методов оценки. В силу фрагментарности и противоречивости информации по наследованию пигментации эпидермального слоя требуется углублённое изучение данного признака. Целью наших исследований было изучение наследования признака окраски эпидермиса семянки у линий подсолнечника: ВА1Б, L3465, Л2094-13, КГ13, КР-2, КП-11А, КГ32, InК630, ВИР130, I2K2218. Работу проводили в 2012–2014 годах на базе ИМК НААН Украины, используя общепринятые методики генетического анализа. 

Нами выделено 13 групп, отличимых по окраске структурных слоев околоплодника семян. В скрещиваниях ВА1Б х КР-2 и КП-11А х L3465 все растения в первом поколении имели серые полосы на семянке. Во втором поколении выделено два фенотипических класса: чёрные семянки с серыми полосами и семянки без полос, в соотношении 3:1. У гибридов первого поколения КГ32 х Л2094-13 и КГ13 х КР-2 все растения имели полосатую пигментацию эпидермиса и фитомеланин в околоплоднике семянки. Во втором поколении выделено четыре фенотипических класса по окраске околоплодника семян в  соотношении 9:3:3:1. 

Гибриды F1 ВИР130 х InК630 и InК630 х I2K2218 имели непигментированный верхний слой и белую семянку. Во втором поколении  выделено два фенотипических класса: семянки без пигментированных клеток эпидермиса и семянки с пигментацией в виде полос (соотношение 3:1).  
Таким образом, установлено моногенное доминантное наследование полосатости эпидермиса у линий КП-11А, КР-2, КГ32, рецессивное наследовании сплошной окраски эпидермиса у линий ВА1Б, L3465, Л2094-13, КГ13, моногенное доминирование отсутствия пигментации эпидермиса над полосатым эпидермисом у линий ВИР130 и I2K2218. Подтверждено наследование пигментации эпидермиса тремя аллелями Ew (эпидермис, лишенный пигментации), Estr (пигментация эпидермиса в виде полос), Edg (сплошная пигментация). Установлено доминирование отсутствия пигментации эпидермиса над полосатостью и полосатости над сплошным эпидермисом. Пигментация эпидермиса в виде полос и наличие панцирного слоя контролируются двумя генами, проявление которых не зависит друг от друга.

