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В санитарных нормах России (СанПин 2.1.4.1074-01) «Питьевая вода. Гигиенические требования…» для иона серебра установлена ПДК равная 0,05 мг/л (высоко опасное вещество). В (ГН 1.2.2633-10). В «Гигиенических нормативах содержания приоритетных наноматериалов в объектах окружающей среды» представлен ориентировочно допустимый уровень содержания наночастиц серебра в воде водоемов и питьевой воде, равный 0,05 мг/л. Увеличивающееся производство промышленных товаров, содержащих наночастицы, увеличивает и риск их попадания в водоемы рыбохозяйственного значения. Учитывая малую изученность воздействия наночастиц (в частности серебра) возникает необходимость оценки чувствительности водных организмов к таким веществам.

В работе оценку токсичности серебра проводили на пресноводных и морских тест-организмах: зоопланктон - Daphnia magna и Artemia salina, фитопланктон - Scenedesmus quadricauda и Phaeodactylum tricornutum, а также на рыбах - личинки Brachydanio rerio и молодь Poecilia reticulata. Проведена сравнительная чувствительность тест-организмов к коллоидному серебру и нанокомпозиту Ag/AgCl в острых экспериментах (72-96ч) и рассчитаны полулетальные концентрации (LC50).


 По рассчитанным (LC50-мг/л) установлено, что коллоидное серебро воздействует на пресноводные и морские тест-организмы в следующем порядке по уменьшению чувствительности: D. magna (0,002) и S. quadricauda (0,05); P. tricornutum (0,2) и  A. salina (2,8). Для нанокомпозита Ag/AgCl порядок от большей чувствительности к меньшей следующий: D. magna (0,002) и S. quadricauda (0,02), B. rerio (0,04); Poecilia reticulata (0,09),  P. tricornutum (0,3) и A. salina (1,4). 

Наночастицы серебра приводят к слипанию фильтрационного аппарата D. magna и проникают в выводковую камеру. Также приводят к изменению структуры клеточной стенки фитопланктона. Для A. salina показано, что наночастицы попадают  в кишечник. У молоди рыб нанокомпозит Ag/AgCl воздействует на жабры рыб.
Можно заключить, что наносеребро согласно классификации Л.А. Лесникова и К.К. Врочинского является особо токсичным веществом и нуждается в нормировании для воды водных объектов рыбохозяйственного значения.
