Бентосные сообщества водотоков г. Новосибирска и его окрестностей в условиях антропогенной нагрузки
Лимонов Дмитрий Викторович

Студент

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Россия, Новосибирск, 

 E-mail: dmitrij.limonov@mail.ru
Увеличение концентраций тяжелых металлов (ТМ) в воде и грунтовых отложениях водотоков урбоценозов, приводит к их накоплению в телах бентосных организмов, что способствует элиминации некоторых таксонов из биоценозов, и, как следствие, снижению стабильности водных экосистем. Очевидно, что для урбоценозов необходимо исследовать характер накопления ТМ в телах беспозвоночных и проводить мониторинг состояния бентосных сообществ. Цель данной работы – выявить характер влияния антропогенной нагрузки на бентосные сообщества водотоков города Новосибирска и его окрестностей. 

Сбор макрозообентоса проводили стандартными гидробиологическими методами на рр. Зырянка, Ельцовка, Камышенка, Плющиха, 1-я Ельцовка, Карпысак, Выдриха (контрольный участок, ненарушенной экосистемы) в 2013-2014 гг. Для оценки степени сходства сообществ использовался индекс Брея-Кертиса, а для оценки разнообразия – индекс Шеннона. Определение содержания ТМ в бентосных организмах проводили с помощью атомно-эмиссионной спектрометрии с индуктивно связанной плазмой при предварительной подготовке проб методом минерализации.

Установлено, что отловленные организмы относятся к 30 семействам, наиболее широко представлен отряд Diptera. На территории жилого сектора c городским типом застройки значения индекса Шеннона не превышали 0,6, на территории частного сектора – 1,5 и наиболее разнообразны сообщества р. Выдриха – значение индекса составило 2,1. Установлено, что таксономическая структура населения бентоса городских рек (1-я Ельцовка, Камышенка, Плющиха) подвержена наиболее значительной трансформации относительно контрольных сообществ – степень сходства составила 0,14. Выявлено, что большая концентрация Cu характерна для сообществ, населяющих реки на территории жилого сектора (р. Ельцовка), а так же для представителей класса Hirudinea в целом. Для представителей классов Phylactolaemata, Malacostraca зафиксированы высокие концентрации Cd, Co, Ni, Pb, относительно других таксонов. Для представителей класса Insecta на участках, расположенных вблизи автомагистрали и железной дороги, отмечено повышенное значение концентраций Cd, Co, Ni. 


