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Традиционно в России в качестве стандартного токсиканта для оценки чувствительности тест-объектов при проведении биотестирования используется бихромат калия. В последнее время в мировой практике наряду с бихроматом калия в качестве эталонного токсиканта используется сернокислый кадмий. Поэтому возникает необходимость установления и уточнения диапазона чувствительности рекомендуемых тест-объектов к сульфату кадмия. 
В связи с этим, целью настоящей работы явилось исследование действия бихромата калия и сернокислого кадмия на развитие культуры зеленой хлорококковой микроводоросли Scenedesmus quadricauda (Turp.) Breb., которая давно используется в качестве тест-объекта при оценке качества водной среды, как в России, так и за рубежом.
Культуру выращивали в стандартных условиях на среде Успенского №1. Действие токсикантов оценивали в концентрациях 10, 1, 0,1 и 0,01 мг/л в острых (3 суток) и хронических (30 суток) экспериментах. Основные показатели состояния культуры – изменение численности клеток и соотношения живых и мертвых клеток. Величину ЛК50 (полуэффективная концентрация) и МДК (минимально действующая концентрация) определяли с использованием пробит-анализа.
Оба токсиканта оказывали токсическое действие на рост культуры, при концентрации 0,01 мг/л и выше, при этом токсический эффект сернокислого кадмия проявлялся раньше. По результатам острых опытов была рассчитана величина ЛК50 за 3 суток. Эта концентрация бихромата калия для S. quadricauda должна находиться в интервале 0,2-2,0 мг/л, рекомендованном рядом методик по определению качества природных и сточных вод. Рассчитанная нами величина ЛК50 бихромата калия за 3 суток (0,975 мг/л) свидетельствует о соответствии чувствительности культуры стандарту. Величина ЛК50 сернокислого кадмия за 3 суток (0,018 мг/л) была на 3 порядка меньше, чем для бихромата калия, что свидетельствует о его большей токсичности, превышающей токсичность бихромата в 3 раза. 

По результатам хронических испытаний были рассчитаны индекс токсичности (ИТ) и индекс опасности (ИО) двух токсикантов, которые свидетельствуют о большей токсичности и опасности сернокислого кадмия для S. quadricauda по сравнению с бихроматом калия.
