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Миниколлагены представляют собой семейство коротких коллаген-подобных белков. Данные белки характерны лишь для группы Cnidaria и являются главными структурными компонентами нематоцист стрекательных клеток. Существует мнение, что стрекательные клетки могут быть сильно видоизмененными чувствительным клетками. Таким образом, развитие стрекательных клеток может пролить свет на фундаментальные процессы развития нервной системы у общего предка Книдарий и Билатерий.
Целью данной работы было изучение экспрессии генов двух генов миниколлагенов сцифомедузы Aurelia aurita методом РНК-гибридизации in situ. Один из исследованных генов гомологичен McCol6 гидры, в то время как другой является специфичным для A. aurita.
Экспрессия миниколлагенов была изучена на всех основных стадиях жизненного цикла: сцифистоме, стробиле, эфире и молодой медузе. Установлено, что домены экспрессии генов миниколлагенов располагаются у сцифистом в основаниях щупалец, у стробил домены экспрессии обнаружены на периферии лопастей формирующихся эфир. У эфир миниколлагены экспрессируются по периферии зонтика и в ротовых лопастях. У молодых медуз экспрессия миниколлагенов наблюдается в основаниях краевых щупалец, ротовых лопастях, а также у основания папилл на аборальной стороне медузы.
Полученные данные по пространственной экспрессии миниколлагенов A. aurita во многом согласуются с паттерном экспрессии миниколлагенов у других представителей Cnidaria (Clytia haemisphaerica, Hydra sp.), однако у гидроидных полипов и медуз зоны нематогенеза расположены более локально и не охватывают таких широких областей, как у A. aurita. Так, например у медуз C. haemisphaerica экспрессия миниколлагенов обнаружена только в основаниях краевых щупалец. Кроме того полученные результаты быть использованы для решения проблем филогении книдарий.
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