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Проблемы изучения биоразнообразия, распространения современных ареалов в их историческом и зоогеографическом аспектах являются основной задачей в разработке теоретических вопросов зоологии, биогеографии и в частности современной экологии.
В основу данного тезиса легли панцирные клещи (Аcariformes, Оribatida) аридных котловин Внутреннего горного Дагестана. Отбор почвенных проб проводился согласно методике количественных учетов, а извлечение орибатид из почвенных образцов проводилось с помощью термоэклекторов Берлезе-Тульгрена.
В результате проведенного исследования на территории аридных котловин Внутригорного Дагестана выделено 9 зоогеографических групп. Наибольшую долю в спектре фаунистических элементов составили виды с Палеарктическим ареалом (52 видов - 28%), из которых: 5 видов (3%) занимающие Западнопалеарктический и 13 видов (7%) занимающие Южнопалеарктический ареалы. Достаточно широко представлены Голаркты (47 видов - 26%); Средиземноморские составили 21 видов – 11%, из которых 7 (4%) видов занимающие Восточно-средиземноморский ареал. Семикосмополитный и Европейский ареалы составляют по 16 видов (по 8%), причем среди европейских - 4 видов (2%) являются южноевропейскими. Кавказский ареал, представлен 16 видами (8%), видами эндемичными для Кавказа, придающий своеобразие и оригинальность фауне обсуждаемого района. Космополиты составляют 12 видов - (6%), Тропические - 6 (3%), и лишь 4 видов (2%) виды с невыясненным распространением.

Таким образом, можно сказать, что фауна обсуждаемой территории сформирована, главным образом, за счет широкораспространенных и эндемичных видов Палеарктического, Голарктического, Средиземноморского и Кавказского ареалов.
Зоогеографический анализ фауны орибатид исследуемого района показывает сложный характер фауны, где на фоне высокого автохтонного эндемизма сталкиваются различные фаунистические комплексы.

