Обзор фауны трибы Muscini (Diptera: Muscidae) России.
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Семейство Muscidae относится к мускоидному комплексу двукрылых. В мировой фауне известно около 4000 видов, относящихся более чем к 100 родам.
Триба Muscini – одна из четырех триб, на которые подразделяется подсемейство Muscinae, которое представлено в России 8 родами и 46 видами. От других триб данная отличается следующими признаками: опушенный анэпимерон, ариста с длинным опушением, задняя голень обычно несет постеродорсальную щетинку.
Личинки у большинства видов сапрофаги, но есть и зоофаги в родах Polietes и Mesembrina.

На данный момент не существует полных определительных таблиц по трибе Muscini для России. Практически не изучены генитальные структуры представителей трибы.

Нами было изучено более 2000 экземпляров мух из коллекций Зоологического музея МГУ, ЗИН РАН, Биолого-почвенного института РАН и Берлинского музея естествознания, принадлежащим к 46 видам следующих родов: Dasyphora Robineau-Desvoidy, 1830, Eudasyphora Townsend, 1911, Mesembrina Meigen, 1826, Polietes Rondani, 1866, Morellia Robineau-Desvoidy, 1830, Musca Linnaeus, 1758, Neomyia Walker, 1869, Pyrellia Robineau-Desvoidy, 1830. 
Нами была детально изучена внешняя морфология, а также впервые проведен сравнительный морфологический анализ гениталий самцов 45 видов трибы Muscini, в результате которого были выявлены надежные межвидовые отличия в форме эпифаллуса, сурстилей и церкальных пластинок. Нами выделены потенциально надежные признаки, позволяющие ограничить роды по гениталиям самцов.

По итогам работы впервые были составлены оригинальные определительные ключи и карты распространения для всех родов, встречающихся в России, а также для подсемейства.
Впервые для территории России были отмечены следующие виды: Musca convexifrons Thomson, M. hervei Villeneuve и Neomyia laevifrons (Loew).
