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Дирофиляриоз - одно из заболеваний человека, возбудителями которого являются нематоды Dirofilaria repens (Railliet et Henry) и  D. immitis (Leidy) (Spirurida, Onchocercidae), поражающие органы зрения, подкожную жировую клетчатку и внутренние органы. Переносчики дирофилярий – кровососущие комары (Diptera: Culicidae). В последние годы наблюдается тенденция к увеличению заболеваемости дирофиляриозом в Российской Федерации 
Цель работы – исследование фауны комаров Тульской области и выявление в них дирофилярий.

Материал (1410 комаров) был собран с 15  мая по 30 августа  2013 г. в Туле, с 10 по 20 июля 2014 г. – в четырех точках области (широколиственные леса в окрестностях поселков Иншинский, Рождественский и Прилепы Ленинского района и деревни Колодезное Венёвского района).
Фауна комаров Тульской области представлена 17 видами из 6 родов (Aedes, Ochlerotatus, Culex, Anopheles, Culiseta, Coquillettidia). Доминировали на протяжении сезона Oc. cantans (Meigen), Oс. cataphylla (Dyar), Oс. intrudens (Dyar). Максимальное обилие комаров было зарегистрировано в июле, минимальное — в июне.
Собранных насекомых исследовали  пулами (от 1 до 5 особей в каждом) методом ПЦР на наличие обоих видов дирофилярий - D. repens  и D. immitis. Оба вида гельминтов были обнаружены с мая по август в комарах, принадлежащих к 10 видам из 3 родов: Oс cantans, Oс. communis, Oс. sticticus, Oс. cataphylla, Ae. vexans, Oс. intrudens, Ae. cinereus, Ae. geniculatus Oc. leucomelas, Cx. pipiens Наибольшее количество пулов комаров с дирофиляриями в г.Туле было обнаружено в мае (11 из 232,  4,7%), к концу сезона оно уменьшилось до 4 (1,7%). В материале, собранном в Тульской области, было выявлено 12 положительных пулов из 107 (11,2%). Всего D. immitis была обнаружена в 23 пулах (6,7%), D. repens – в 14 (4,1%). Зараженность комаров дирофиляриями разных видов в городе и области была сопоставима.
