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Оценка биологического разнообразия отдельных групп и территорий является на сегодняшний день достаточно важной задачей, которую необходимо решить в ближайшем будущем. Наземные моллюски можно, безусловно, отнести к одной из таких привлекающих к себе внимание групп, способных населять самые разнообразные биотопы и ландшафты. Широкое распространение и незначительная способность преодолевать географические барьеры, позволяет успешное их использование, как объекта фаунистических и зоогеографических исследований.

Наш выбор не случайно пал на такой крупный орографический элемент кавказского рельефа, как Большой Кавказ, так как именно эта область, простираясь с северо-запада на юго-восток, занимает территорию, окаймленную Черноморским и Каспийским побережьями. 
При проведении таксономической инвентаризации исследуемой группы наземных моллюсков Большого Кавказа нами для составления полного списка, кроме собственных сборов и наблюдений, была проработана вся имеющаяся литература по особенностям распространения кавказской наземной малакофауны.

Ни одна другая область Евразии не сравнится по богатству видового состава и разнообразию наземной малакофауны с областью Большого Кавказа. Всего на исследуемой территории зарегистрировано 256 видов наземных моллюсков из 115 родов 36 семейств, большую часть из которых - 68% или 175 видов, относящихся к 76 родам 20 семействам, составляют кавказские эндемичные виды, Четвертая часть всей наземной малакофауны, заселяющей Большой Кавказ - 65 видов из 28 родов 9 семейств не встречаются нигде более за пределами данной  области. 
Проведенный сравнительный анализ распределения кавказской наземной малакофауны на территории Большого Кавказа, позволяет нам говорить о количественных показателях видового состава исследуемой группы наземных моллюсков западной, центральной и восточной его частей. Западный Кавказ характеризуется наличием 162 видов наземных моллюсков, относящихся к 84 родам 28 семействам, 21,6% из которых или 35 видов из 16 родов 7 семейств являются эндемичными для данной области. Наиболее богато представленными по видовому составу наземных моллюсков относительно других семейств, встречающихся на данной территории, можно считать семейства Hygromiidae Tryon, 1866 и Clausiliidae Gray, 1855, включающих в свой состав 26 и 27 видов соответственно. Наземная малакофауна Центрального Кавказа беднее в сравнении с западной его частью, здесь встречаются 137 видов наземных моллюсков, относящихся к 80 родам 32 семействам, но она мало отличается в количественных показателях от таковой на Восточном Кавказе, где обитают 136 видов наземных моллюсков из 82 родов 32 семейств. Причем максимум видов наземных моллюсков центральной и восточной частей Большого Кавказа приходится на семейство  Hygromiidae - 32 и 23 вида соответственно.

Таким образом, анализ полученных данных позволяет нам сделать вывод о том, что лидирующее положение по видовому составу наземных моллюсков занимает западная часть Большого Кавказа, тогда как Центральный и Восточный Кавказ представлены практически равным количеством видов. Кроме того, Западный Кавказ характеризуется наибольшим процентом эндемизма относительно центральных (6,6%) и восточных (2,2%) областей Большого Кавказа.

Общими для Западного и Восточного Кавказа являются 65 видов наземных моллюсков, относящихся к 46 родам 25 семействам, что меньше в сравнении с 84 видами из 59 родов 28 семейств - общими для Западного и Центрального Кавказа и 88 видами из 58 родов 28 семейств - общими для Центрального и Восточного Кавказа.
