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Тихоходки обитают в соленых и пресных водах, в почве, мхах, лишайниках и т.д. Тихоходки – консументы, активно питающиеся как бактериальными и растительными клетками, так и простейшими, коловратками, нематодами, другими тихоходками. Данных о тонком строении кишечника в связи с характером питания и местом обитания недостаточно. В настоящей работе использованы методы электронной микроскопии для сравнения строения средней кишки двух видов: Milnesium tardigradum (Doyère, 1840) (пресноводно-наземная) и Halobiotus stenostomus (Richters, 1908) (морская).
Средний отдел кишечника Halobiotus stenostomus имеет клеточное строение. Апикальная поверхность клеток обращена в просвет кишечника, не покрыта кутикулой, а несет микроворсинки. Микроворсинки расположены группами, чередуясь с участками гладкой мембраны; их плотность выше на вентральной стороне кишки. На поверхности микроворсинок имеется мощный гликокаликс толщиной 100 нм. Между микроворсинками наблюдали процесс образования эндоцитозных пузырьков. Клетки, формирующие стенку кишки, содержат многочисленные секреторные и эндоцитозные пузырьки, ядра с большим количеством эухроматина, митохондрии и ЭПР, что свидетельствует о высокой синтетической активности этих клеток. Морфология везикул разнообразна, отмечено неравномерное распределение секреторного материала с дорсальной и вентральной стороны кишечника. Базальная поверхность клеток подостлана базальным матриксом. В просвете кишечника имеется перитрофическая мембрана толщиной около 1 мкм. Она защищает стенки средней кишки от механических повреждений и, возможно, функционирует как переносчик пищеварительных ферментов в пищевую массу и питательных веществ к микроворсинкам.
Стенка среднего кишечника Milnesium tardigradum более массивная и образует складки. Плотность расположения и число микроворсинок намного выше, чем у Halobiotus stenostomus. Складки кишечника и большее число микроворсинок свидетельствуют о существенном увеличении площади поверхности всасывания. Отличительными чертами микроворсинок Milnesium tardigradum являются электронноплотные гранулы, обнаруженные на концах и у основания, и мощный электронноплотный слой гликокаликса. Количество секреторных вакуолей в цитоплазме незначительное. Базальная часть клеток кишечника подостлана толстым базальным матриксом и образует контакты с мышечными пучками. Перитрофическая мембрана в просвете кишечника тонкая, развита слабо по сравнению с Halobiotus stenostomus.
Выявленные отличия в ультраструктуре клеток средней кишки двух видов тардиград из разных сред обитания свидетельствуют о существующих различиях в процессе пищеварения данных видов.
