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Фауна пауков юга Дальнего Востока изучена существенно слабее, чем другие группы наземных беспозвоночных, например, насекомых. Для территории Дальнего Востока существуют данные только по паукам островов Сахалин, Монерон и Курил. Специальных исследований по аранеофауне островов залива Петра Великого не проводилось, поэтому наша работа является пионерной в этой области.
Сборы коллекционного материала проводили на острове Попова в период с 18-22 августа 2013 года и на острове Рейнеке в период с 11-23 августа 2014 года. В сборе были использованы следующее методы: почвенные ловушки (ловушки Барбера), стволовые ловушки, сбор с подстилки с помощью полиэтиленового пакета, кошение энтомологическим сачком, ручной сбор и сбор эксгаустером.

В результате работы было собрано 149 экземпляров пауков, относящимся к 21 виду из 8 семейств. Выявлены первые данные по видовому составу фауны пауков на исследованных островах. Изучена биотопическая приуроченность видов обитающих на данной территории. Выявлены наиболее типичные и массовые виды.
Наиболее богатое видами стало семейство Lycosidae (6 видов), семейства Gnaphosidae и Cybaeidae были наиболее бедными видами (1 вид). Наиболее разнообразной по видовому составу фауной обладает широколиственный лес, где было найдено 12 видов из 7 семейств (Araneidae, Cybaeidae, Llinyphiidae, Lycosidae, Salticidae, Theridiidae, Thomisidae). В этом биотопе наиболее массовым видом стал Araneus macacus Uyemura, 1961. На каменистом морском побережье было собрано 10 видов из 5 семейств (Araneidae, Gnaphosidae, Linyphiidae, Lycosidae, Salticidae). Наименее богатым по видовому составу – прибрежные луга – 9 видов из 5 семейств (Araneidae, Linyphiidae, Lycosidae, Salticidae, Thomisidae). Наиболее массовым видом в исследованном районе был – Neoscona adianta (Walckenaer, 1802) (Araneidae). Наиболее редкими видами были – Cybaeus sp. (Cybaeidae), Gnaphosa kansuensis Schenkel, 1936 (Gnaphosidae), Pardosa astigera L.Kosh, 1898, P. lugubris Walckenaer, 1802 (Lycosidae), Enoplognatha sp. (Linyphiidae) и Rhene atrata (Karsch, 1881) (Salticidae).
