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В настоящее время в Беларуси регистрируется много инвазивных видов тлей, которые быстро распространяются по территории Республики. Генетическая вариабельность инвазивных популяций может служить показателем их благополучия на новой территории или, напротив, действия жесткого естественного отбора. 
Мы изучили генетическую вариабельность тлей Brachycaudus divaricatae Shap., 1956, собранных в 2008–2010 гг. на территории Армении (аборигенные формы) и Беларуси (инвазивные формы) со сливы вишнеплодной (Prunus divaricatae Ldb) и сливы растопыренной (Prunus cerasifera Ehrh.). В качестве основного метода использовали микросателлитный анализ по 4 STR локусам. Уровень генетической вариабельности оценили как между исследуемыми популяциями B. divaricatae, так и внутри каждой популяции. 
Общий уровень генетической вариабельности у аборигенных и инвазивных популяций B. divaricatae был невысоким по всем микросателлитным локусам. У образцов B. divaricatae, коллектированных в Беларуси и Армении, были обнаружены уникальные аллели разной длины. В 100 % белорусских образцов встречаются уникальные аллели локуса Bh–GT3B4, имеющие длину 43 п.н. и три уникальные аллели длиной 80, 100 и 120 п.н. локуса Bh–GT3C9. У 50 % исследуемых тлей обнаружена уникальная аллель локуса Bh–GT3B5 длиной 125 п.н. В выборке тлей коллектированных в Армении обнаружена только одна уникальная аллель локуса Bh–GT3B4 в 100 % образцов. 
Внутрипопуляционная вариабельность у образцов B. divaricatae, собранных на территории Армении, оказалась несколько выше, чему белорусских. При сравнении обеих выборок по размаху генетических дистанций оказалось, что различия являются статистически значимыми (р=0,0000). 

Таким образом, в результате проделанной работы было установлено, что                       B. divaricatae, коллектированные на территории Беларуси, по уровню генетической вариабельности близки к образцам из Армении. В белорусской популяции B. divaricatae обнаружили уникальные аллели микросателлитных локусов, отсутствующие в исследованных образцах из Армении.
