Филогения лесной сони Dryomys nitedula (Gliridae, Rodentia) на Русской равнине и Кавказе
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На основании секвенирования митохондриального гена cytb получены данные по генетическим различиям изолированных участков ареала лесной сони Dryomys nitedula (Pallas, 1778) Русской равнины и Кавказа.
Были исследованы 48 образцов из 12 населенных пунктов центральных регионов России и Кавказа. ДНК выделяли по стандартной методике, для проведения ПЦР разработали новые праймеры F_Dr.n_cyt (5'-TGACAAACATCCGTAAAACT-3') и R_Dr.n_cyt (5'-CTGAATATGGGGAAGAGGA-3'). Секвенирование проводили с внутренними праймерами F_Dr.n_int (5'-ATAGCAACCGCATTCATAGG-3') и R_Dr.n_int (5'-AAAAGCGGGTTAGTGTTGC-3'). Филогенетический анализ основывался на методах NJ, MP, ML и BI. Для статистического анализа были использованы следующие программы: MEGA, PHYML, JMODELTEST, MRBAYES, Figtree.

В результате исследования было обнаружено 17 гаплотипов длиной 1140 п.н. (номера GenBank KJ 739693 KJ 739705, KF699220, KF699221, KF699223, KF699226). Выявили, что образцы с Русской равнины включены в общую гаплогруппу «Восточной Европы», а кавказские образцы образуют две сестринские клады «Западный Кавказ» и «Центральный Кавказ». Генетическая дистанция между образцами Русской равнины и Кавказа составила 9,94%, что соответствует типичному расстоянию между биологическими видами млекопитающих. Генетическая дистанция между образцами Западного и Центрального Кавказа были также значительны, 6,0%. 
Видимо, существовала длительная изоляция из Европейского и Кавказского ареалов D. nitedula в течение всего плейстоцена. Для признания лесных сонь Кавказа отдельным видом необходимы дальнейшие исследования с расширением выборки и генетических маркеров.
Работа выполнена при поддержке грантов РФФИ 12 -04- 32 035-mol_a, 12-04-00551 и гранта Президента РФ МК-3755.2014.4.
