Использование межгрупповых и групп-специфичных типов звуков резидентными косатками Orcinus orca (Linnaeus, 1758) Авачинского залива п-ова Камчатка в зависимости от социального контекста
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Косатки, самые крупные представители семейства Дельфиновых (Delphinidae), под водой общаются друг с другом с помощью различных типов звуков. Для них характерны групп-специфические репертуары стереотипных сигналов – вокальные диалекты. Одна или несколько семей с общим диалектом составляют племя. Степень сходства диалектов племен отражает их степень родства. 

Генетические исследования показали, что спаривания чаще всего происходят между группами косаток, имеющими большие различия в вокальных диалектах. Возможно, самки выбирают для спаривания самцов с диалектом, не похожим на их собственный, что способствует предотвращению инбридинга. Такие предпочтения могут создавать половой отбор на использование самцами уникальных групп-специфичных типов звуков в ситуациях, когда возможно спаривание, так как эти типы будут восприниматься самками как отличные от их собственного диалекта. В своей работе мы попытались проверить эту гипотезу, сравнив использование двух межгрупповых и одного групп-специфического типов звуков в разных социальных контекстах.
Материал, использованный для анализа, был собран в 2003-2011 годах в Авачинском заливе п-ова Камчатка. Мы анализировали звуки одного племени 0209, состоящего из 4 семей; считали количество межгрупповых (общих для всех племен) типов звуков K5 и K7 и уникальногодля племени 0209 звука K17. Статистический анализ проводили в программе R. Мы использовали генерализованные линейные модели для исследования зависимости числа звуков разных типов от объясняющих переменных: числа семей, племен, кланов в агрегации, года записи, присутствия разных семей из изучаемого племени. Зависимость доли разных категорий звуков от объясняющих переменных анализировали с использованием логистической регрессии с пуассоновским распределением зависимой переменной. Длительность записи и количество присутствующих при записи животных вводили в модель в качестве offset-переменной. Для всех трех типов звуков влияние числа семей, племен и кланов оказалось не значимым. Возможно, косатки помнят диалекты всех племен своей популяции, поэтому избирательное использование уникальных типов звуков не эффективно для привлечения самок. Мы также обнаружили, что разные семьи племени 0209 используют эти три типа звуков в разных пропорциях независимо от контекста, и с годами частота использования звука К17 постепенно снижается. Вероятно, постепенное накопление различий в частоте использования разных типов звуков может быть одним из путей расхождения диалектов семей одного племени. 
Работа проводилась при поддержке гранта РФФИ №15-04-05540.
