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Географическая и индивидуальная изменчивость животных затрагивает многие морфологические признаки. Изучение изменчивости имеет большое значение, прежде всего для решения вопросов систематики.

В пределах Кавказа, Закавказья и прилежащих территорий встречается пять географических рас (подвидов) ополовника: Ae. c. major, Ae. c. tauricus, Ae. c. alpinus,  Ae. c. tephronotus и Ae. c. caudatus. При этом птицы наиболее широко распространенного в регионе подвида major проявляют значительную изменчивость окраски оперения. У птиц этой формы  варьируют такие признаки как окраска оперения верха головы, окраска спины, степень развития темного пятна на горле, интенсивность развития темных пестрин на груди. В качестве возможного объяснения сложившейся ситуации предлагалась гипотеза гибридогенного происхождения части особей major, вследствие обмена генами с соседними подвидами Ae. c. tauricus и Ae. c. alpinus, в районах их возможного пространственного контакта.
Работа выполнена на базе Сектора орнитологии Научно-исследовательского Зоологического музея МГУ им. М. В. Ломоносова. При анализе окраски использовались только взрослые особи, независимо от их половой принадлежности, поскольку существенные различия в окраске между самцами и самками этого вида отсутствуют. Оценка вариации  окрасочных признаков производилась с использованием балльной системы. 

По окраске верха головы в пределах группы major отмечается тенденция к увеличению доли темнобровых и темноспинных птиц на северо-западном и восточном Кавказе.  Вместе с тем, изменчивость, связанная с развитием элементов ожерелья и тёмного пятна на горле, не демонстрирует четкой географической приуроченности. Изредка встречаются экземпляры, обладающие переходными признаками между major и caudatus (встречается на Кавказе только в сезонные миграции). Особей с очевидными смешанными признаками между major и другими соседними формами не выявлено. Это связано с тем, что ополовники южных форм дальних пространственных перемещений не совершают. 

В итоге, мы склонны рассматривать высокую степень морфологической изменчивости в пределах географической расы major как одну из ее специфических особенностей. По-видимому, высокое фенотипическое разнообразие присуще этой форме исходно, а контакты с соседними географическими расами если и оказывают, то лишь незначительное влияние на внешний облик птиц этого подвида.
