Сравнительная морфологическая организация связочного аппарата таза у позвоночных, семейств Canidae, Felidae, Mustelidae, Erinaceidae, Bovidae, Leporidae.
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В доступной литературе практически отсутствуют сведения о возможном преобразовании связок таза в филогенетическом ряду, что не позволяет объективно судить о макроморфологических преобразованиях таза в зависимости от морфофункционального типа конечности и стато-локомоции животных [2.4]. Вместе с тем связочный аппарат таза является неотъемлемой частью тазовой полости и родовых путей в комплексе с органами репродукции родовых путей, его видоспецифические особенности важно учитывать в совокупности факторов, определяющих характер течения и механизм родового процесса. Проблема его взаимосвязи со структурным и функциональным состоянием топографически сопряженных анатомических образований соматических систем остается неизученной [1,5,6,8,9]. В основу работы положен анализ результатов комплексных исследований, выполненных на животных, принадлежащих к 6 семействам в количестве 90 объектов в возрасте от 5 месяцев до 3 лет: (Canidae (собаки различных пород, волк) n = 15, Felidae (кошка домашняя, снежный барс, сервал, бенгал) n = 15, Mustelidae (норка, соболь) n = 15,  Erinaceidae (еж европейский) n = 15, Bovidae (овца)    n = 15, Leporidae (кролик домашний) n = 15). 

При исследовании фасциального аппарата таза было выявлено, что собственные и поверхностные фасции мышц таза являются производными общей пояснично-крестцовой фасции, которая в изучаемой нами области истончается. Таким образом, можно предположить, что связочный аппарат таза - дериват вышеуказанной фасции, которая соединяет крестец с тазовыми костями (прежде всего с седалищной). Разработанная схема развития связочного аппарата млекопитающих в процессе филогенеза является базовой в оценке механизма течения родового процесса. Показано, что с  увеличением представительства связочного аппарата таза возникает генетически детерминированный  «физиологически» узкий таз (овца).  Структурное оформление связок таза и их композиция определяется морфофункциональным типом конечности. Изменение макроархитектуры тазовой полости и ее связочного аппарата регламентирует морфометрические параметры плода. 
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