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Известно, что одним из факторов, способствующих развитию дегенеративных изменений ретинального пигментного эпителия (РПЭ) и всей сетчатки, является синий свет. В последние годы широкое распространение получили светодиодные источники освещения с избыточной синей компонентой (λ макс. 450 нм) и возникла потребность в оценке их безопасности для зрения человека. В этой связи нашей задачей было оценить устойчивость РПЭ к действию синего света при 2-х разных режимах экспозиции. В качестве экспериментальной модели был выбран японский перепел Coturnix japonica, обладающий небольшой продолжительностью жизни (1,5–2 года) и сходными с человеком морфологическими параметрами сетчатки.

В данной работе с помощью электронной микроскопии и морфометрического анализа исследовано действие сильного однократного (4 Дж/см2, 40 минут) и слабого хронического (0,002 Вт/см2, суточный режим 15 часов освещения / 9 часов темноты) освещения синим светом с λ440–470 нм глаз молодых 15–недельных самок японского перепела C. Japonica. 
Результатом мощного кратковременного облучения синим светом было появление в РПЭ ядер неправильной формы с инвагинациями ядерной оболочки, а также выраженные изменения хондриома: увеличение численной плотности (на 17%) и удельного объема (на 25%) всех митохондрий. Кроме того, после облучения повышалось содержание (в 1,8 раза) видоизмененных митохондрий с увеличенной площадью поверхности – кольцевидных и гантелевидных. Наряду с этим, мы обнаружили свидетельства нарушения транспортных функций гемато-ретинального барьера, а именно, деформацию базальных отростков РПЭ и появление разнородных включений в мембране Бруха. Хроническое повседневное освещение не оказывало такого выраженного влияния на ультраструктуру клеток РПЭ, вызывая изменения лишь, главным образом, митохондрий. Согласно данным морфометрического анализа, 13-недельное содержание молодых птиц при синем освещении приводило к увеличению общей численности (на 53%) и удельного объема (на 35%) всех митохондрий. При этом повышалось и содержание видоизмененных митохондрий (в 2,5 раза). Светоиндуцированных изменений в содержании липофусциновых гранул, миелоидных телец и фагосом в РПЭ молодых птиц не было выявлено ни при кратковременном, ни при длительном облучении. 
Таким образом, сопоставление эффектов разных режимов освещения синим светом показало, что и в том, и в другом случае специфической реакцией клеток РПЭ молодых птиц является стимулирование энергетических процессов, проявляющееся в увеличении содержания митохондрий, в том числе видоизмененной формы, что можно рассматривать как проявление адаптивной реакции в условиях стресса, более выраженной при хроническом освещении.
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