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Быстрое развитие нанотехнологии сопровождается повышением уровня воздействия наночастиц на биообъекты, при этом информации об их потенциальной опасности для здоровья недостаточно, и, несмотря на многолетнее экспериментальное исследование наноразмерных частиц, некоторые принципиально важные вопросы относительно механизмов их взаимодействия с органами, тканями и клетками остаются неясными и требуют дальнейших изучений. 
Для оценки возможного токсического эффекта ультрадисперсного диоксида титана (TiO2) было проведено исследование по изучению некоторых морфофункциональных изменений печени крыс при внутрижелудочном введении ультрадисперсного TiO2 в остром эксперименте. В качестве экспериментальных животных использовались белые лабораторные крысы линии Wistar половозрелого возраста массой  210 – 350 грамм, которые были разделены на 2 группы: 1-я (10 крыс) – интактные животные; 2-я (10 крыс) – однократное введение ультрадисперсного порошка TiO2 в дозе 500 мг/кг массы тела. Животных содержали в стандартных условиях вивария. Для обзорного гистологического изучения образцы печени брали на 14 и 30 день после начала эксперимента. 
В ходе изучения гистологической картины печени установили, что у контрольных интактных крыс структура печени соответствовала норме. На 14-е сутки после однократного воздействия ультрадисперсным ТіO2 в печени опытной группы крыс наблюдалась атрофия и различные виды дистрофических изменений гепатоцитов, отмечалось кровенаполнение большинства венозных сосудов. При гистологическом анализе выполненном на 30 день наблюдалось восстановление морфологической картины печени: уменьшались степень выраженности дистрофии и некроза гепатоцитов, полнокровия сосудов и отека стромы. Но, тем не менее, определялись и признаки патологических процессов в виде нарушения проницаемости клеточных мембран гепатоцитов, кровенаполнения венозных сосудов и наличия в портальных трактах воспалительных клеток.
Таким образом, в ходе проведенного нами эксперимента, мы установили, что ультрадисперсный TiO2 оказывает токсическое действие на организм крыс. Однократное введение ультрадисперсного TiO2 вызывает существенные отклонения в морфологии печени опытных крыс в сравнении с животными контрольной группы. Выявленные патологические изменения, развивающиеся под влиянием ультрадисперсного TiO2, носят обратимый характер, о чем свидетельствует постепенное восстановление структуры органа через 30 дней после начала эксперимента.
