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Основную роль в регенерации скелетных мышц играют сателлитные клетки, однако низкая эффективность их трансплантации для восстановления поврежденных мышц требует поиска альтернативных источников клеток, способных подвергаться миогенезу или стимулировать его. Данные литературы позволяют предположить, что таким источником могут служить мезенхимные стромальные клетки (МСК), обладающие широкими потенциями и трофической активностью. Целью данной работы стало исследование влияния МСК на миогенез in vitro и in vivo. 
МСК были получены из костного мозга половозрелых крыс Wistar. Эксперименты in vitro включали культивирование МСК в индукционных средах на основе 5-азацитидина или дексаметазона, сокультивирование через полупроницаемые мембраны МСК и миобластов  и культивирование миобластов в среде, кондиционированной МСК. Влияние МСК на регенерацию мышц in vivo было исследовано на моделях их механического или химического (с помощью BaСl2) повреждения, а также подкожного введения измельченных мышц. 
Мы не обнаружили миогенной дифференцировки МСК при их культивировании в индукционных средах или совместно с миобластами: миотубы не формировались, маркер миобластов MyoD отсутствовал. Однако было выявлено стимулирующее влияние МСК на дифференцировку клеток из скелетных мышц: культивирование последних в присутствии МСК или кондиционированной ими среды усиливало миогенез. 

Эксперименты in vivo показали, что при введении МСК в мышцу непосредственно после механического повреждения существенных отличий от контроля (введение среды DMEM) на 5-е сутки не наблюдается. На 14-е сутки в большинстве опытных образцов, в отличие от контрольных, отсутствовал фиброз. Однако введение МСК на 4-й день после механической травмы продлевало воспаление и замедляло регенерацию, а после химического повреждения немного замедляло регенерацию и приводило к уменьшению фиброза. На модели подкожной трансплантации измельченных мышц совместно с МСК или без них было показано, что МСК усиливают ангиогенез и ускоряют миогенез на самых ранних стадиях регенерации мышц. 
Полученные результаты позволяют предположить, что МСК крыс имеют крайне слабые  потенции к миогенной дифференцировке, однако за счет паракринной секреции факторов могут стимулировать дифференцировку миобластов, что при раннем введении МСК в поврежденную мышцу приводит к ее полной регенерации. 
