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Лишайники являются одним из активных агентов биоразрушения каменистых пород. Памятники историко-культурного наследия входят в число наиболее ценных элементов среды любого города, имеющего длительную историю развития. Большое количество памятников Санкт-Петербурга выполнено с использованием карбонатных пород, в том числе двух типов известняков: путиловского и пудостского. Целью нашей работы является сравнение видового разнообразия, обилия и встречаемости лишайников на разных типах известняка и на разных территориях в административных пределах города Санкт-Петербурга и в карьере в Сланцевском районе Ленинградской области.

Сбор материала для практической части работы проведен в мае-октябре 2014 года на архитектурных памятниках, расположенных в Сергиевке (дворец Лейхтенбергских), Павловске (Государственный музей-заповедник «Павловск») и Гатчине (Государственный музей-заповедник «Гатчина»), а также с поверхности субстратов на месторождении путиловского известняка в Сланцевском районе на юго-западе Ленинградской области (далее ― карьер). Для оценки обилия мы использовали метод пробных площадок (20 × 20 см). В каждом районе исследования было учтено видовое разнообразие и обилие видов лишайников на 7–11 площадках.

В ходе исследования на известняковых субстратах было выявлено 22 таксона лишайников, из них в Сергиевке встречено 12, в Гатчине и в карьере — по 11, в Павловске — 13. Проведенное сравнение списков таксонов, отмеченных на путиловском и пудостском известняках, показало их достаточно высокое сходство (коэффициент сходства Сёренсена-Чекановского 0.70). Такое сходство списков указывает на значительную близость субстратных характеристик двух типов известняков и позволяет проводить совокупный анализ их лихенофлоры.

Сравнивая изученные территории по составу таксонов можно отметить, что все они более или менее сходны (коэффициент сходства от 0.61 между Сергиевкой и Гатчиной до 0.87 между Сергиевкой и Павловском). Карьер менее всего похож на остальные территории — коэффициент сходства с каждой из них варьирует в пределах от 0.46 до 0.54. Важными характеристиками являются также обилие и встречаемость таксонов. Для наиболее распространенного таксона Verrucaria spp. в Сергиевке среднее обилие и встречаемость составили 31.8% и 100% соответственно, в Павловске — 26.5% и 90%, в Гатчине — 9.7% и 90%, в карьере — 36.5% и 91%. Суммарное обилие всех остальных видов составляет менее 30% для каждой из территорий. По встречаемости таксонов карьер отличается от других исследованных территорий — в Сергиевке, Павловске и Гатчине встречаемость выше 50% характерна для Verrucaria spp., Lecanora dispersa (Pers.) Sommerf., Caloplaca citrina (Hoffm.) Th. Fr., Candelariella aurella (Hoffm.) Zahlbr., Phaeophyscia orbicularis (Neck.) Moberg., а в карьере —Verrucaria spp., Lecanora dispersa (Pers.) Sommerf., Acarospora moenium (Vain.) Räsänen, Hymenelia epulotica(Ach.) Lutzoni. Стоит отметить, что обилие видов и их встречаемость могут быть непропорциональны. Так, например, в Гатчине Physcia caesia (Hoffm.) Fürnr. является вторым видом по среднему обилию, но при этом была встречена только в 20% случаев.
Исходя из вышеизложенного, можно сделать следующие выводы: видовое разнообразие лишайников мало зависит от типа известняка (путиловский и пудостский), территории исследования достаточно сходны по видовому составу, но имеют различное распределение видов по обилию и встречаемости, некоторые часто встречаемые виды не входят в число самых обильных, самым часто встречаемым и обильным таксоном на всех территориях является Verrucaria spp.
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