Оценка генетического разнообразия овса по устойчивости к заражению грибами Fusarium и накоплению микотоксинов
Грибченко Эмма Сергеевна1, Гаврилова Ольга Павловна2
1 – Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, gr-emma@yandex.ru; 2 – Всероссийский НИИ защиты растений (ВИЗР), Санкт-Петербург – Пушкин, vizrspb@mail333.com

Характеристика генетического разнообразия овсов по устойчивости к фузариозу на сегодняшний день является информацией, чрезвычайно востребованной селекционерами и мировым научным сообществом.

Целью исследования являлся сравнительный анализ сортов и линий овса по устойчивости к заражению грибами Fusarium и загрязнению микотоксинами. Оценивали 49 генотипов овса различного географического происхождения (Австралия, Беларусь, Болгария, Венгрия, Канада, Мексика, Польша, Россия, США, Тунис, Турция, Украина, Уругвай и Южная Африка), выращенных в 2014 году в Краснодарском крае. Анализированные генотипы относились к трём культурным видам Avena – A. byzantina, A. sativa и A. strigosa. Зараженность зерна грибами определяли после его поверхностной стерилизации на картофельно-сахарозном агаре. В размолотой пробе зерна выявляли содержание ДНК трихотеценпродуцирующих грибов Fusarium с помощью метода количественной ПЦР и анализировали Т-2 токсин и дезоксиниваленол (ДОН) иммуноферментным методом.
Зараженность зерна выявлена в 82% образцов овса с диапазоном от 7 до 28%. Видовой состав патогенов зерна включал свыше 8 видов грибов Fusarium, среди которых доминировали виды комплекса G. fujikuroi, F. sporotrichioides, F. poae и F. graminearum. Все анализированные генотипы овса значительно различались по содержанию ДНК грибов (от 0,2 до 26,3 пкг/100 мг муки). Выявили, что 55% генотипов накапливали Т-2 токсин в пределах 4-56 мкг/кг, а 96% образцов – ДОН в пределах 21-960 мкг/кг. В количествах, превышающих предельно-допустимую концентрацию, ДОН накапливали 4% образцов. Не содержали фузариотоксины только два образца овса – сорт Gehl (Канада) и селекционная линия КСИ 432/08 (Россия), которые могут быть охарактеризованы, как устойчивые по этому параметру.
Корреляционный анализ выявил различную взаимосвязь между оцениваемыми параметрами устойчивости к фузариозу зерна. Связь между зараженностью зерна и содержанием микотоксинов была слабой (r=+0.31, при p<0.05). Наиболее высокой являлась взаимосвязь между количеством ДНК грибов Fusarium и суммой микотоксинов (r=+0.54, при p<0.05). Содержание ДНК гриба следует рассматривать, как более точный показатель степени инфицированности образца, позволяющий прогнозировать наличие в зерне токсичных метаболитов.
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