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Работа представляет собой первый шаг на пути к выявлению биоразнообразия базидиальных макромицетов БС МГУ. Изучение грибов в БС имеет серьезное значение, так как большинство из них тесно связаны с растениями: являются микоризообразователями, ксилопаразитами или разлагают мертвую древесину. Подобного рода исследования на территории как БС МГУ, так и большинства Ботанических садов России и стран Европы до этого практически не проводились.
Сборы образцов производились в период с мая 2013 года по ноябрь 2014 года маршрутным методом. Были обследованы различные биотопы на всей территории Ботанического сада: участки с посадками растений из различных регионов России (как возделываемые, так и давно находящиеся без присмотра), регулярно обрабатываемые и удобряемые участки, подверженные антропогенной нагрузке (цветочные клумбы, газоны, посадки плодовых культур), отвалы строительного и древесного мусора, сильно увлажненные места рядом с водоемами. Камеральная обработка образцов заключалась в видовой идентификации собранных образцов на основе макро- и микроскопических признаков.
На территории БС МГУ было найдено 135 видов базидиальных макромицетов. По строению плодовых тел они относятся к агарикоидной (77 видов), к гастероидной (15 видов), и афиллофороидной (40 видов) и гетеробазидиальной (3 вида) морфологическим группам.
С таксономической точки зрения найденные виды относятся к 31 семейству из 10 порядков. По видовому богатству лидируют порядки Agaricales - 62% видов и Polyporales - 19% видов и семейства Polyporaceae, Mycenaceae, Agaricaceae – по 9% - и Psathyrellaceae и Strophariaceae – по 8%.
Самые широкопредставленные роды – Mycena (10 видов), Psathyrella (6 видов) и Inocybe (4 вида).
По эколого-трофической стратегии выявленные виды относятся к гумусовым и подстилочным сапротрофам, микоризообразователям, ксилосапротрофам, ксилопаразитам; по числу видов лидируют гумусовые и подстилочные сапроторфы.
Наибольшее количество видов – 53% - произрастают в местах, не демонстрирующих флору определенного региона и подвергающихся сильному антропогенному воздействию: деревья и почва вдоль активно используемых дорожек, свежевскопанные грядки, кострища, насыпи щепы лиственных пород под деревьями, кучи обрезанных веток.
Заносных видов, не характерных для микобиоты Москвы и Московской области, обнаружено не было.
