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В 2010 г. на базе Института физико-химических и биологических проблем почвоведения РАН была создана Альгологическая коллекция – Algal Collection of Soil Science Institute (ACSSI). Цель создания Коллекции заключалась в обеспечении научных работ в области флористики, систематики, филогении и экологии почвенных водорослей и цианобактерий. 
В настоящее время в состав ACSSI входит 294 штамма, из них 83% относится к отделу Chlorophyta, 15% – Cyanobacteria, 1% – Ochrophyta и 1% – Charophyta. Основная доля водорослей и цианобактерий (85%) изолирована из наземных экосистем. Собственные штаммы ACSSI, составляющие 54% фонда коллекции, выделены из серой лесной (70%), бурой полупустынной (14%), каштановой (12%) почв и солонцов (4%). 35% штаммов зеленых водорослей депонированы из альгологической коллекции SAG (Германия), 10% – ACKU (Украина) и 1% – BCAC (Башкортостан). Особую уникальность и ценность в коллекции составляют штаммы водорослей, впервые изолированные из палеопочв (Picochlorum eukaryotum, cf. Heterochlorella luteo-viridis), а также виды новые для науки (Spongiosarcinopsis terrestris, Watanabea pyrenoidosa) и впервые обнаруженные на территории России (Hemiflagellochloris kazakhstanica). Кроме того в ACSSI хранятся 53 аутентичных штамма зеленых водорослей. 
Для таксономической идентификации штаммов цианобактерий и водорослей, а также для контроля за контаминацией, используются методы оптической (светлое поле и интерференционный контраст) и сканирующей электронной микроскопии, а также молекулярно-генетический анализ. Для поддержания коллекционных культур используется субкультивирование водорослей. Хранятся в культуральной комнате в холодильном шкафу при температуре +15ºC, круглосуточном освещении с интенсивностью 20 μмоль · м-2 · с-1. Все штаммы являются альгологически чистыми и хранятся в пластиковых культуральных пробирках на агаризованной (1-2%) среде BG11. Пересев культур осуществляется один раз в 3-6 месяцев. 
Коллекция предоставляет на договорной основе штаммы водорослей и цианобактерий, а также их фотографии, тематические учебно-методические пособия. Специалисты Коллекции осуществляют депонирование штаммов водорослей, консультируют по вопросам выделения, культивирования и таксономического определения цианобактерий и водорослей, а также проводят морфологическую и молекулярную идентификацию альгологических штаммов. В ближайшее время планируется опубликовать каталог штаммов ACSSI.
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