Типы систем спаривания у видов рода Ulocladium Preuss
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Считается, что все представители рода Ulocladium являются анаморфными. Свидетельств того, что они способны к половому размножению, в литературе нет. Есть вероятность, что половой процесс происходит, но пока не обнаружен. В геноме сумчатых грибов за половое размножение отвечает локус MAT1 (mating type locus), который представлен двумя идиоморфами: МАТ1-1 и МАТ1-2. У гетероталличных видов в генотипе присутствует только МАТ1-1 или МАТ1-2 идиоморфа, у гомоталличных в одном генотипе совмещены обе идиоморфы.
Среди родственных роду Ulocladium гифомицетов с известной половой стадией присутствуют гомоталличные виды. В тоже время практически все виды с гетероталличной системой спаривания утратили половой процесс. Таким образом, можно предполагать, что эволюция шла по пути ограничения влияния рекомбинации на популяционную структуру видов. Причём происходило это двумя способами: (i) переход от гетероталлизма к гомоталлизму и (ii) полная утрата способности формировать половое спороношение. Изучение типа систем спаривания видов Ulocladium проводилось дважды и привело к появлению противоречивых результатов. В 2013 году (Gannibal, Kazartsev) было показано, что 16 штаммов, представляющих 5 видов, являлись гетероталличными. По другим данным (Geng et al., 2014) все штаммы 23 видов оказались гомоталличными. Более того, результаты от-ПЦР показали, что МАТ-гены всех 23 видов экспрессируются и функционально полноценны. Это говорит о том, что потенциально виды этого рода могут иметь в жизненном цикле половое размножение.

Нами определены типы системы спаривания 22 штаммов четырёх видов (U. botrytis, U. chartarum, U. oudemansii, U. septosporum) с помощью ПЦР с праймерами, которые уже были использованы в двух предыдущих исследованиях. У всех штаммов было обнаружено только по одной МАТ-идиоморфе, т.е. они, как и большинство альтернариоидных гифомицетов, являются гетероталличными либо агамными, но имевшими гетероталличных предков. Всего было выявлено 13 штаммов с МАТ1-1 идиоморфой и 9 – с МАТ1-2.

Таким образом, полученные результаты совпадают с данными одного исследования (Gannibal, Kazartsev, 2013) и опровергают результаты второго (Geng et al., 2014). Подтверждается правило, согласно которому альтернариоидные гифомицеты, не имеющие в жизненном цикле половой стадии, гетероталличны.
