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Протеазы широко применяются в различных отраслях промышленности, биоремедиации и фундаментальных исследованиях. Грибные протеазы представляют особый интерес благодаря их высокому разнообразию, широкой субстратной специфичности, стабильности, а также технологии их получения – возможности легкого отделения мицелия от культуральной жидкости с внеклеточными ферментами. Среди них одной из наиболее перспективных групп являются микромицеты экстремальных местообитаний, в частности, обитатели щелочных почв, грунтов и содовых озер.
Целью настоящего исследования было проведение первичного скрининга новых штаммов-продуцентов протеаз, активных в щелочных условиях.
Было отобрано 12 штаммов алкалофильных и алкалотолерантных микромицетов 6 видов: Sodiomyces alkalinus, Chordomyces antarcticum, Acrostalagmus luteoalbus, Verticillium zaregamsianum, Sodiomyces magadii, Gibellulopsis nigrescens. Штаммы предварительно выращивали на чашках Петри на щелочном агаре в течение 7-10 дней, затем пересевали на ферментационную среду (рН 10,2) состава (в %): Na2CO3 – 2,4; NaHCO3 – 0,6; NaCl – 0,6; KNO3 – 0,1; K2HPO4 – 0,1; MgSO4*7H2O – 0,05; казеин – 1, сусло Maltax 10 - 20. Культивирование проводили на орбитальных качалках при 25°С. Активность измеряли в фильтратах культуральной жидкости на 7 сутки. Общую протеолитическую активность определяли по азоказеину, специфическую – по синтетическим пара-нитроанилидным субстратам для эндопептидаз (GlpAALpNA, GlpFpNA, BzRpNA, GlpFApNA) и аминопептидаз (LpNA, L-Phenylalanine-4-nitroanilide, L-Glutamic acid 1-(4-nitroanilide)); также использовали ЭДТА, ингибитор металлопротеаз. Измерения проводили при рН 9,5 с использованием 0,1М бикарбонатного буфера. 
Общая протеолитическая активность в щелочных условиях установлена у 11 культур, причем она сильно варьировала среди штаммов одного вида, что особенно было выражено у изолятов V. zaregamsianum и C.antarcticum, у которого та же закономерность выявлена и для металлопротеаз. У исследованных штаммов обнаружено два типа аминопептидазной активности, наибольшая активность проявлялась по субстрату LpNA. У половины штаммов выявлена активность субтилизиноподобных протеиназ, по остальным группам сериновых протеиназ активность была низкой или отсутствовала. Впервые у грибов этой эколого-трофической группы обнаружена активность цистеиновых протеиназ. 
Итак, выявлено несколько штаммов, обладающих высокой общей, аминопептидазной и субтилизинподобной активностями, а также активностью цистеиновых протеиназ, с которыми перспективно проведение работ по более детальному изучению их свойств.
