Действие оксилипинов на половое и бесполое размножение аскомицета Neurospora crassa.
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Липиды являются важным компонентом биологических систем, выполняя в клетках роль строительного и энергетического материала. В клетках у прокариота, так и у эукариота, жирные кислоты могут окисляться с образованием оксилипинов. Процесс окисления липидов с образованием оксилипинов существенно зависит от действия факторов внешней среды и стадии развития организма и является важным путем образования соединений с регуляторными свойствами. У грибов оксилипины участвуют в регуляции синтеза вторичных метаболитов (микотоксинов, пигментов, антибиотиков), полового и бесполого размножения, во взаимодействии с другими организмами, в трансформации диморфных грибов. 
В работе предпринято исследование действия (-гидроксилированного производного арахидоновой кислоты– 20-гидрокси-(5Z,8Z,11Z,14Z)-эйкозатетраеновой кислоты (20-HETE) на процессы полового и бесполого размножения гриба N. crassa. Соединение было синтезировано в МИТХТ на кафедре ХТБАС к.х.н. асс. Грозой Н.В. Влияние 20-НЕТЕ на образования конидий и протоперитециев у N. сrassа тестировали при разных условиях освещения, добавляя это соединение к культуре гриба в диапазоне концентраций от 5 до 20 мкм.
Показано, что при концентрации 5 мкМ оксилипин 20-HETE не оказывал влияния на образование конидий в темноте, но на 50% ингибировал их образование на свету. Увеличение концентрации до 20 мкМ приводило к снижению эффективности его действия. Наибольшая активность 20-HETE на половое воспроизведение проявлялась при концентрации оксилипина 10 мкМ. При этой концентрации образование протоперитециев в темноте возрастало на 50%, а на свету снижалось на 20%. 
Таким образом, в ходе исследования были выявлены концентрации синтезированного соединения 20-HETE, оказывающие влияние на бесполое и половое воспроизведение у N. crassa. Показано, что действие оксилипина 20-HETE в большей мере проявлялось на свету. Активность этого соединения в целом была ниже, чем его аналога, гидроксилированной по 3-ему атому арахидоновой кислоты.
