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Установлено, что пробиотические препараты на основе молочнокислых бактерий оказывают положительные эффекты на организм человека и животных. В настоящее время проводятся  исследования, характеризующие молекулярный механизм действия пробиотиков. В недавних исследованиях установлено, что внеклеточные белки с пептидогликанлизирующей активностью, гомологичные белкам р40 и р75 из модельного штамма пробиотиков L. rhamnosus GG (LGG) проявляют регуляцию клеточного роста и защитные эффекты по отношению к эпителиальным клеткам кишечника человека и мыши. В связи с этим, изучение молекулярно-биологических свойств внеклеточных белков, гомологичных пептидогликан-гидролазам из LGG, у оригинальных штаммов лактобактерий из кисломолочных продуктов домашнего производства различных географических регионов Казахстана представляется актуальным.
Клонирование последовательностей гена p40 из L. rhamnosus BSR и L. casei В005 имело цель получение конструкций для упрощенной процедуры их анализа и последующего субклонирования для получения белковых продуктов.
Для клонирования интактных генов в E. сoli ранее были подобраны праймера in silico. Также были отработаны условия амплификации нуклеотидных последовательностей, гомологичных генам p40 из LGG и в конечном итоге были подобраны оптимальные концентрации параметров ПЦР, обеспечивающие максимальный выход продукта амплификации и, в то же время, не приводящие к появлению продуктов неспецифического синтеза. 
В ходе проведенных работ была получена  генно-инженерная конструкция, несущая ген пептидогликан-гидролазы р40. Полученным экспрессионным вектором pET-28с/р40 были трансформированы компетентные клетки штамма Е. соli ArcticExpress DE3, в результате получены рекомбинантные штаммы, продуцирующие белок p40. Подобраны оптимальные условия культивирования рекомбинантных штаммов-продуцентов, способствующие максимальному накоплению белка р40 в клетках. Получены зимограммы пептидогликан-гидролазной активности рекомбинантных клонов E. coli.
Следующим этапом будет наработка и очистка препаративных количеств пептидогликан-гидролаз, изучение их физико-химических свойств, сравнительный анализ гидролитической активности.
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