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Водород является важным интермедиатом в природных микробных сообществах. Для изучения взаимодействия микроорганизмов между собой необходимо измерять концентрацию водорода непосредственно в среде культивирования. Большинство существующих на сегодняшний день водородных сенсоров не подходят для выполнения микробиологических задач, поскольку их чувствительный элемент, изготавливаемый, как правило, на основе благородных металлов, даёт отклик на другие соединения, выделяемые микроорганизмами (например, метан), либо отравляется ими (сероводород или окись углерода). Aльтернативным методом является использование электрохимических биосенсоров на основе фермента гидрогеназы, которая отвечает за поглощение и выделение водорода в клетках микроорганизмов.
Гидрогеназа, использованная в работе, была выделена из пурпурной фототрофной бактерии Thiocapsa roseopersicina BBS. Фермент иммобилизовали на электрод, который представлял собой углеродную ткань, модифицированную нейтральным красным. 
В данной работе было показано, что такие газы, как метан и двуокись углерода, являющиеся одними из основных продуктов микробного метаболизма, не оказывают влияние на работу ферментного электрода. Также было установлено, что для измерения концентрации водорода возможно использовать два режима работы электрода: потенциометрический и амперометрический. 
Таким образом, в перспективе гидрогеназный электрод может быть использован как сенсор для определения концентрации водорода, производимого микроорганизмами, непосредственно в среде ферментации.

