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Бактерии рода Streptomyces, поддерживаемые в Белорусской коллекции непатогенных микроорганизмов, являются продуцентами широкого спектра биологически активных соединений и имеют значительный биотехнологический потенциал. Таксономическое описание коллекционных штаммов стрептомицетов базируется на данных, полученных при изучении морфологических, культуральных и физиолого-биохимических признаков. Однако, корректная идентификация бактерий рода Streptomyces на основании фенотипических признаков затруднительна из-за их морфологической гетерогенности и сходства с представителями других родов актинобактерий Вышесказанное обуславливает необходимость реидентификации коллекционных штаммов стрептомицетов с использованием современных молекулярно-генетических методов.
На основании данных анализа нуклеотидной последовательности гена 16S рРНК подтверждена видовая принадлежность 9 коллекционных штаммов стрептомицетов, родовая принадлежность 17 штаммов, 3 штамма идентифицированы как представители филогенетически близких родов актинобактерий Pseudonocardia и Saccharothrix. Штаммы S. avidinii БИМ В-154, S. netropsis БИМ В-235, БИМ В-428, S. avermitilis БИМ В-324, S. endus БИМ В-333, S. hygroscopicus БИМ В-328, S. lividans БИМ В-757, БИМ В-759, S. coelicolor БИМ В-756 характеризовались 97–99 % гомологией последовательности гена 16S рРНК с референтными последовательностями штаммов соответствующих видов. Штаммы S. griseus БИМ В-122, БИМ В-326, S. globisporus БИМ В-126, БИМ В-129, Streptomyces sp. БИМ В-127, БИМ В-128, БИМ В-342, БИМ В-343, БИМ В-558, БИМ В-676, БИМ В-688, БИМ В-689, S. bottropensis БИМ В-325, S. endus БИМ В-327, S. macrosporus БИМ В-329, S. melanosporofaciens БИМ В-330, S. albolongus БИМ В-674 были идентифицированы как представители рода Streptomyces, однако определить их видовую принадлежность не удалось из-за 97–99 % гомологии последовательности гена 16S рРНК с референтными последовательностями представителей нескольких видов. Штаммы Streptomyces sp. БИМ В-675, БИМ В-677 отнесены к роду Pseudonocardia, S. coelicolor БИМ В-755 – роду Saccharothrix. 
При молекулярном типировании стрептомицетов с помощью BOX-ПЦР и (GTG)5-ПЦР получены видоспецифичные ПЦР-фингерпринты, содержащие соответственно 2–5 фрагментов размером 50–3000 п.н. и 4–8 фрагментов размером 200–3000 п.н., отражающие генетические отличия индивидуальных штаммов. На основании данных молекулярного типирования подтвердждены результаты анализа гена 16S рРНК и осуществлена генетическая паспортизация коллекционных штаммов стрептомицетов.
