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В связи с активным развитием морского транспорта и нефтедобывающей отрасли в арктическом регионе в последние годы ведутся разработки биопрепаратов для ликвидации разливов нефти на основе аборигенных психрофильных углеводородокисляющих микроорганизмов. Однако методы их выделения отличаются трудоемкостью и низкой скоростью получения результата. Актуальной становится разработка экспресс-методов выделения углеводородокисляющих микроорганизмов, которые будут пригодны для создания биопрепаратов для очистки морских акваторий.
В работе представлена новая методика выделения микроорганизмов, активных в отношении нефти. В качестве образцов использовали сообщества углеводородокисляющих микроорганизмов, выделенных в прибрежных водах Белого и Баренцева моря, культивируемые в течение 8 месяцев на жидкой минимальной среде Таусона  с добавлением 1% смеси товарной нефти и дизельного топлива (1:1) в качестве субстрата. Сутью разработанного метода является высев десятикратных разведений образцов на чашки Петри с плотной питательной средой (Plate Count Agar с добавлением минерального фона). После инкубации при 20оС до появления видимых колонии, поверхность агара покрывали стерильной фильтровальной бумагой, пропитанной смесью товарной нефти и дизельного топлива. После суточной инкубации чашки анализировали на наличие зон просветления фильтровальной бумаги над колониями углеводородокисляющих микроорганизмов. Наличие просветлений фильтра являлось показателем активности клеток в отношении нефти.
Валидация метода была проведена параллельным высевом более 80 колоний активных в отношении нефти микроорганизмов на традиционные плотные диагностические среды для углеводородокисляющих микроорганизмов (среда Таусона + 1% нефти, среда Таусона + 5% нефти + 0,1% раствора Tween-80). В результате было показано, что 32 активных в отношении нефти колоний, выделенных разработанным методом, не показали роста на традиционных диагностических средах.  Проведенный эксперимент показывает, что разработанная методика позволяет выявить больше микроорганизмов, активных в отношении нефти, чем стандартные методики их выделения. Кроме того, описанная методика менее трудоемка и занимает значительно меньше времени вне зависимости от температуры инкубации посевов.
