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В связи с накоплением фактов негативного воздействия агрохимикатов на природу и человека возникла практика использования микробиологических препаратов и средств защиты растений от болезней. Оценка генетического разнообразия фитопатогенных бактерий, выделенных из природных источников, имеет важное значение для эпидемиологии, селекции и контроля бактериозов сельскохозяйственных культур.
Цель работы – выделение и идентификация фитопатогенных бактерий, вызывающих заболевания топинамбура в хозяйствах Республики Беларусь.

Из пораженных бактериозами клубней топинамбура выделены чистые культуры бактерий, предположительно являющихся возбудителями инфекционного заболевания, отличающихся по морфологическим и физиолого-биохимическим свойствам. Первичная идентификация 31 выделенной бактериальной культуры показала, что 6 штаммов являются грамположительными бактериями, 25 штаммов – грамотрицательными бактериями. Для 17 бактериальных культур характерно наличие оксидазной активности, 30 культур характеризовались наличием каталазы. У 7 культур грамотрицательных бактерий выявлена продукция диффундирующих флуоресцирующих желто-зеленых пигментов, что позволило отнести их к роду Pseudomonas. По результатам изучения спектра продуцируемых ферментов, являющихся, как известно из литературных источников, факторами фитопатогенности, анализируемые штаммы бактерий разделены на группы: 23 штамма характеризовались протеолитической активностью, 6 штаммов – целлюлолитической активностью, 19 штаммов – липолитической активностью, 6 штаммов – амилолитической активностью. Пять штаммов обладали комплексной активностью, так как продуцировали три типа ферментов. По результатам сравнительного анализа нуклеотидной последовательности гена 16S рРНК определена таксономическая принадлежность 11 изолированных штаммов. Установлено, что 6 штаммов относятся к виду Pseudomonas sp., 3 штамма – виду Serratia sp., 1 штамм – виду Stenotrophomonas sp., 1 штамм – виду Microbacterium sp.
Полученные результаты свидетельствуют, что основными возбудителями бактериозов топинамбура являются бактерии рода Pseudomonas. Выделенные и идентифицированные культуры фитопатогенных бактерий перспективны для дальнейших исследований с целью изучения механизмов развития бактериозов и разработки диагностических систем для экспресс-идентификации возбудителей болезней сельскохозяйственных растений.
