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На сегодняшний день выявлено множество признаков, характеризующих клетки, в некультивируемом состоянии, однако остается не исследована реакция плазматической мембраны на этот переход. Вместе с тем, мембрана выполняет не только барьерную функцию. В неё интегрированы важнейшие структуры (сенсоры, рецепторы, ферменты), от функционирования которых зависит весь клеточный метаболизм. Функциональная активность интегрированных структур напрямую зависит от текучести (микровязкости) мембраны. Оценка физических изменений состояния плазматической мембраны при переходе к гипометаболизму может быть полезна при обсуждении индукции некультивируемого состояния бактерий и возможном выходе из него. 

В связи с вышесказанным, целью данной работы являлась оценка способности ионов меди индуцировать гипометаболическое состояние бактерий на примере клеток Micrococcus lysodeikticus.

Оценивали влияние ионов Сu2+ в концентрации 20, 50, 100, 200 мМ на жизнеспособность бактерий при стандартном количестве клеток в 1 мл суспензии. В качестве источника ионов меди использовали раствор CuSO4.
В ходе работы были применены методы проточной цитометрии, количественного определения алкилрезорцинов, а также методы электронной микроскопии. Для определения процентного соотношения живых и мертвых клеток, работали на проточном цитометре BD FACSCanto (США) с программным обеспечением FACSDiva. Мембранные изменения фиксировались прибором спектрофлуориметром LS55 Perkin Elmer. Исследовали бактерии на трансмиссионном электронном микроскопе JEOL-JEM 100 CX II
Нами было показано, что в диапазоне концентраций 100-200 Сu2+ отмечается достоверное изменение соотношения живых клеток и колониеобразующих единиц Micrococcus lysodeikticus в сторону уменьшения последних. При концентрации Сu2+ 200 мМ происходит снижение эксимеризации пирена, свидетельствующее об увеличении микровязкости мембраны. В свою очередь, однонаправленное снижение текучести мембраны и способности к колониеобразованию является индикатором перехода клетки в некультивируемое состояние. Было показано, повышение концентрации ионов Сu2+ приводит к увеличению содержания алкилрезорцинов в клеточной суспензии, что является показателем перехода клеток в некультивируемое состояние. Трансмиссионная электронная микроскопия выявила изменения морфологии клеток микрококка в некультивируемом состоянии: уменьшение размеров, зернистость поверхности, четкое отделение клеточной стенки от содержимого клетки.

