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Известно, что сок алоэ содержит эфирные масла, ферменты, антрагликозиды, витамины, аминокислоты, минералы, полисахариды, фитонциды, обладает бактерицидным и биостимулирующим действием. Ранее в наших исследованиях было показано, что сок алоэ древовидного (Aloe arborescens) стимулирует выделение актинобактерий из почвы. Можно было предположить, что сок алоэ будет оказывать влияние на антибиотическую активность актинобактерий. 

Срезанные листья алоэ древовидного помещали в темное место при температуре -3 -4 0С на 10 дней. Свежевыжатый сок пропускали через мембранный фильтр с диаметром пор 0,22 мкм.  Полученный фильтрат добавляли в жидкую питательную среду, конечная концентрация сока алоэ составляла 5% и 10%.
В эксперименте были использованы  12 штаммов актинобактерий,  из которых 4 штамма были выделены с добавлением сока алоэ в почвенную суспензию, 8 штаммов - без использования сока алоэ. Данные культуры обладали также различной антибиотической активностью в отношении тест-организмов. 
Исследование показало, что сок алоэ оказывает различное действие на антибиотическую активность актинобактерий. Увеличение антибиотической активности в отношении тест-организмов наблюдалось у 2-х штаммов актинобактерий, выделенных при добавлении сока алоэ к почвенной суспензии. Кроме того, было отмечено, что угнетение роста тест-организма начиналось на более ранних сроках развития данных культур актинобактерий. Уменьшение антибиотической активности наблюдалось у культур, выделенных без добавления сока алоэ. Наибольшее действие сока алоэ в этом случае было отмечено при концентрации 10% в питательной среде. На 4 штамма, из которых два штамма были выделены с добавлением сока алоэ, а два без него, изначально не обладающие антибиотической активностью, сок алоэ не оказал видимого действия ни в одной из концентраций. 
Полученные данные позволяют сделать вывод, что сок алоэ оказывает стимулирующее действие на антибиотическую активность культур, выделенных при его добавлении в почвенную суспензию. 
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