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Бактериальные, грибные и вирусные инфекции являются важнейшей причиной потерь урожая сельскохозяйственных культур. 
В Республике Татарстан, в последние годы, изменение агроклиматических условий и ухудшение экономического состояния хозяйств, привели к массовому распространению фитопатогенных микромицетов - возбудителей корневых гнилей сельскохозяйственных культур. Более того, показано, что за последние 10 лет произошло резкое изменение в соотношении отдельных патогенов в агроэкосистеме. В связи с вышесказанным, разработка комплексных мер по защите экономически важных сельскохозяйственных культур обуславливает необходимость изучения  таксономического состава фитопатогенов. 
Целью данного исследования явилось выделение и идентификация возбудителей микозно-бактериальных гнилей растений картофеля .
Объектом исследования служили клубни растений картофеля, собранные с опытных полей ТатНИИСХ (Республика Татарстан). Для изоляции и получения чистых культур  возбудителей смешанных гнилей использовали метод посева на питательные среды (мясо-пептонный агар и среда Чапека). Показано, что наиболее часто клубни картофеля поражаются фузариозно-бактериальными гнилями.  На основании видовых и морфологических особенностей колоний и таксономического описания было выделено 7 микромицетов рода Fusarium. Идентификация чистых культур, выделенных из смешанных гилей,  с применением метода MALDI­TOF масс­спектрометрии позволило установить присутствие бактерий Providencia alcalifacciens, Lisinibacillus sphaericus, Lisinibacillus fusiformis, Proteus hauservii, Citrobacter freundii, Enterobacter cloacae, Enterobacter asburiae, Enterobacter kobei, Myroides odoratus.  
Работа выполнена за счет средств субсидии, выделенной КФУ для выполнения государственного задания в сфере научной деятельности (проект 14-83).
