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Микромицеты считаются одними из наиболее перспективных продуцентов липидов, которые применяются в качестве биологически активных добавок к пище или для производства биотоплива. Интенсификации синтеза липидов у микроорганизмов можно добиться, изменяя содержание в среде источника углерода и некоторых минеральных компонентов. В данной работе было исследовано влияние глюкозы и цинка на содержание липидов у некоторых микромицетов.
Объекты исследования: микромицеты, выделенные из водоемов и почв Казахстана-Penicillium raistrickii, Penicillium anatolicum и Fusarium sp.,отличающиеся стабильным ростом в лабораторных условиях и наличием в липидной фракции практически ценных полиненасыщенных жирных кислот.

Методы исследования: культивирование микроорганизмов, экстракция липидов по методу Кейтса, весовой метод определения липидов.

Было показано, что содержание общих липидов микромицетов, выращенных на среде Сабуро (контроль), составило для Fusarium sp. 6,7±0,8%, для P. raistrikii 5,1±0,5% и для P. anatolicum  6±0,7% от сухого веса. При росте Fusarium sp. на среде с добавлением глюкозы в концентрации 4% содержание суммарных липидов достигло 13,4±1,4%,а при росте на среде с добавлением цинка в концентрации 5 мг/л - 16,1+1,7% от сухого веса, что в 2 и 2,4 раза больше, соответственно, по сравнению с содержанием при выращивании на контрольной среде. Добавление глюкозы и цинка при культивировании P. raistrikii увеличило содержание общих липидов в 1,8 (до 9,2%±0,9) и в 2,4 раза (до 12,2±1,3% от сухого веса), соответственно. При культивировании P. anatolicum на среде с добавленим глюкозы содержание липидов составило 10,8±1% от сухого веса, что в 1,8 раз больше по сравнению с контролем; при культивировании на среде с добавлением цинка содержание липидов составило 19,8±2%, что в 3,3 раза больше по сравнению с контролем.
Таким образом, добавление цинка в концентрации 5 мг/л или 4% глюкозы в среду культивирования увеличило содержание липидов в 2-3 раза для всех исследуемых культур микромицетов. Максимальное содержание липидов наблюдалось у Fusarium sp. и у P. anatolicum при добавлении в среду культивирования цинка. Данный компонент среды может использоваться для повышения содержания общих липидов у микромицетов.

