Изучение источников азотного и углеродного питания бактерий рода Pseudomonas, выделенных из почв южных черноземов Северного Казахстана.
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Бактерии pода Pseudomonas относят к числу наиболее перспективных агентов биологического контроля заболеваний сельскохозяйственных растений. Среди представителей микроорганизмов этой группы встречаются не только антагонисты почвенных фитопатогенов (Mc Laughlin, 1988; Meyer, 1986), но и многие штаммы псевдомонад активно способствуют улучшению роста и развития растений                   (Разумовская, 1960). По данным ряда исследователей известно, что, являясь типичными представителями ризосферы растений и обладая высокой скоростью роста, интродуцированные псевдомонады успешно колонизируют ризосферу растения-хозяина (Gordon-Lennox G, 1987; Liang, 1996). 
В связи с вышеизложенным были проведены исследования, по изучению морфолого-культуральных свойств в зависимости от источников питания, выделенных штаммов бактерий Pseudomonas из почв южных черноземов. 
Выделенные штаммы бактерий Pseudomonas B12-2014, В13-2014 и В14-2014  высевали на агаризованные среды с добавлением источников углерода - сахароза, глюкоза, лактоза, манит и мальтоза, азота - мочевина, аммоний щавелевокислый, нитрат калия, нитрат натрия, аммоний сернокислый,  янтарной и аспарагиновой кислот, а также на среду МПА с добавлением фосфатного буфера КНРО4 и NaHPO4 для получения концентрации рН от 4 до 8. Инкубирование проводили в термостате в течение 8 дней при температуре 24 оС.
Проведенные исследования показали, что для оптимального роста штаммов бактерии Pseudomonas  является среда с концентрацией водородных ионов pH 7.
При добавлении в питательную среду янтарной и аспарагиновой кислот  наблюдался слабый рост, по сравнению с источниками углерода и азота. О чем свидетельствует диаметр колонии точечный, профиль плоский, край колоний ветвистый и поверхность складчатая. При добавлении  в среду сахарозы наблюдается активный рост бактерий, и формировались диаметр колонии крупный, профиль плоский, оптические свойства прозрачные, край колоний ветвистый и поверхность  шероховатая. Из источников азота наиболее благоприятный рост на среде с добавлением аммония щавелевокислого.

Таким образом, выделенные штаммы бактерий рода Pseudomonas  B12-2014, В13-2014 и В14-2014 проявили различную потребность в источниках азотного и углеродного питания. 
