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Целью нашего исследования была разработка методов выделения актинобактерий-эндофитов из листьев лекарственных растений, растущих на территории Москвы и московской области, и поиск среди них представителей редких родов для изыскания продуцентов антибиотиков с новыми биологическими и химическими свойствами.
 Актинобактерии выделяли из 20 лекарственных растений, собранных на территории Москвы и московской области. Для выделения актинобактерий был использован модифицированный нами метод, разработанный на основе известных методик. Модификация метода заключалась в предобработке листьев фитогормоном гетероауксином (20 мкг/мл) и/или иммуномодулятором цирконом (1 мкг/мл). Исследования показали, что применение гетероауксина стимулирует выделение актинобактерий в 3 раза, а циркона  – в 2,5  раза по сравнению с контролем.

В чистую культуру было выделено 120 штаммов эндофиных актинобактерий. После предобработки листьев биологически активными веществами актинобактерии удалось выделить из всех 20 растений, в то время как в контроле актиномицеты были выделены только из 14. В контрольных образцах в чистую культуру удалось выделить 59% всех выросших на чашках колоний. После предобработки образцов листьев гетероауксином в чистую культуру было выделено 80% выросших на чашках колоний, а после предобработки цирконом – 54%.  
По результатам изучения фенотипических признаков, наличия изомеров диаминопимелиновой кислоты и дифференцирующих сахаров, а также определения нуклеотидных последовательностей гена 16s рРНК 78 культур (65%) были отнесены к роду Streptomyces, 33 культуры (27,5%) – Micromonospora и 9 культур (7,5%) – к разным видам рода Nocardiopsis. 

Результаты изучения антибиотической активности у 120 штаммов на твердых питательных средах показали, что 70 штаммов (85%) активны по отношению к грамположительным тест–микроорганизмам, 11 штаммов (9%) активны в отношении грамотрицательных бактерий, а 36 штаммов (30%) – и в отношении дрожжей. 
Таким образом, разработанный нами метод выделения эндофитных актинобактерий из листьев лекарственных растений способствует более полному выявлению их биоразнообразия в изучаемом месте обитания. Кроме того, применение разработанного метода позволяет увеличить как долю выделяемых актиномицетов редких родов, так и процент антибиотически активных штаммов, представляющих перспективный источник получения новых антибиотиков и других биологически активных веществ для медицинского применения.
