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Лонголитин представляет собой  комплекс внеклеточных протеиназ, образуемых почвенным микромицетом-нематофагом Arthrobotrys longa. Протеиназы данного комплекса характеризуются суммарным эффектом – фибринолитическим, тромболитическим, активаторным и незначительным протеолитическим действием.
Препарат лонголитина получали путем осаждением ацетоном белков культуральной жидкости в соотношении 1:2 после 6 суток культивирования продуцента, с последующим высушиванием. Разделение белков препарата осуществляли методом жидкостного изоэлектрофокусирования. Протеолитическую активность определяли с помощью хромогенных пептидных субстратов – п-нитроанилинов.

Разделение препарата лонголитина методом ИЭФ позволило 3 пика с протеолитической активностью с pI 5.52, 6.91 и 10.64, соответственно. Изучение субстратной специфичности белков пиков с хромогенными пептидными субстратами, используемыми для определения протеиназ системы гемостаза, показало выраженную урокиназную активность (с субстратом pGlu-Gly-Arg-pNA) у первых двух пиков, значения которой составили 100.9 и 78.8 Е/мл×10-3 соответственно. При последующем исследовании субтратной специфичности с использованием субстратов плазмина (dVal-Leu-Lys-pNA), тканевого активатора плазминогена (dIle-Pro-Arg-pNA) и тромбина (Tos-Gly-Pro-Arg-pNA) активности рознятся. Протеиназа первого пика не проявила ни одну из выше перечисленных активностей, что свидетельствует о ее узкой субстратной специфичности с выраженной урокиназной активностью. Протеиназа второго пика оказалась менее специфична и слабо гидролизовала субстраты плазмина и тромбина. Протеиназа третьего пика показала широкую субстратную специфичность и гидролизовала все выше перечисленные субстраты. 
Ярко выраженная урокиназная активность первого пика способна обеспечивать мощное активаторное к плазминогену действие. Протеиназа третьего пика обеспечивает суммарное действие лонголитина. Ввиду простого получения и наличия узкоспециализированных протеиназ данный препарат может быть весьма перспективен для дальнейшего изучения и применения в качестве лекарственного средства, или же для диагностики содержания плазминогена в крови.
