Встречаемость бактерий рода Rickettsia da Rocha-Lima, 1916 среди вторичных симбионтов тлей фауны Беларуси и России.
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Вторичные симбионты широко распространены среди различных таксонов насекомых и, в том числе, тлей. К вторичным симбионтам бактериальной природы относятся представители родов Hamiltonella, Serratia, Rickettsia и др. Из литературных данных известно, что риккетсии в хозяевах выполняют различные функции: у белокрылок бактерии этого рода ассоциированы с устойчивостью к инсектицидам, однако на тлей риккетсии оказывают преимущественно отрицательное воздействие. Это делает симбионтов рода Rickettsia перспективным объектом изучения.
Были изучены образцы тлей 18 видов, собранных в Беларуси и России: Macrosiphum cholodkovsky Mordv., Brachicaudus helichrysi Kalt., Aphis fabae Scop., Aphis fabae fabae Scop., Aphis fabae cirsiiacanthoidis Scop. Aphis vaccinii Börn., Aphis idaei v.d.Goot, Aphis pomi DG, Anuraphis catonii Lamb., Impatientinum asiaticum Nevsk., Dysaphis ossiannilssoni Str., Dysaphis lappae lappae Koch, Dysaphis apiifolia petroselini Born., Brachycaudus lychnidis L., Brachycaudus prunicola Kalt., Dysaphis lauberti Börn., Dysaphis angelicae Koch, Dysaphis spp. ПЦР провели с использованием двух пар родоспецифичных диагностических праймеров к Rickettsia sp.: к генам 16S rRNA и gltA.
В качестве положительного контроля использовали праймеры к 16S rRNA гену  облигатного симбионта тлей – Buchnera aphidicola.
Как известно, B. aphidicola встречается во всех видах тлей за редким исключением. В нашем исследовании этот симбионт был обнаружен у всех 18 видов тлей. При детекции риккетсий позитивным результатом считали одновременный положительный ПЦР по обоим генам симбионта рода Rickettsia и по гену облигатного симбионта рода B. aphidicola.
Оказалось, что риккетсии выявлялись у 17 из 18 исследованных видов тлей, несмотря на то, что прежде этот симбионт считался у тлей редким. Только у D. ossiannilssoni, коллектированного на территории России (Респ. Алтай), не было обнаружено риккетсий. 
Как было сказано выше, влияние риккетсий на приспособленность тлей не однозначно и не может считаться установленным. Учитывая выявленную распространенность риккетсий в природных популяциях тлей, этот факт требует пристального изучения. 
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