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Сообщества микроорганизмов в сложных динамических системах, которыми являются почвы, водоемы, промышленные сточные воды находятся в состоянии динамического равновесия с окружающей средой, и чтобы его нарушить, требуется постоянное и грубое воздействие нового фактора экосистемы. Одним из таких факторов и являются токсические органические соединения (углеводороды, пестициды и др.), поступающие в окружающую среду. В незагрязненных экологических системах естественным компонентом являются углеводородокисляющие микроорганизмы, численность которых в чистых экосистемах не превышает 1-100 кл/г почвы, что составляет до 5% от общего числа бактерий, а на загрязненных нефтепродуктами почвах их титр возрастает и колеблется от 102 до 107кл/г почвы. 
Для  оценки  эффективности деградации углеводородов нефти выделенными культурами БП1, БП3 и составляющими их ассоциантами были  проведены  эксперименты  в  жидкой минеральной среде Е8 с различными концентрациями нефти.

Ассоциативные микроорганизмы БП1, БП3 и составляющие их ассоцианты зарекомендовали себя наиболее быстро растущими культурами, что послужило основанием выбора их для наших исследований в создании препарата для очистки воды и почвы от нефти и продуктов ее переработки. Наиболее эффективное разрушение нефти наблюдается в среде культивирования Gordonia amicalis, входящей в ассоциацию БП3, в различные сроки наблюдений. Деструкция нефти в концентрации 1 и 2,5%  Gordonia amicalis на 28 сутки составила 84 и 81% соответственно. Повышение концентрации нефти до 5% и более приводит к снижению скорости ее разрушения культурой Gordonia amicalis. Степень деструкции нефти в концентрации 5 и 10%  к 28 суткам составила 53 и 48% соответственно. Характер роста ассоциативной культуры БП3 и ее ассоциантов проверялся на плотной среде Е8 с различной концентрацией NaCl. Установлено, что представитель рода Gordonia способен выдерживать концентрацию соли до 10%. 
Высокая деструктивная активность изученных микроорганизмов является основанием для  рекомендации их к использованию в работе по созданию микробного препарата-биоремедиатора загрязненных нефтью сред. 

