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Сукцинат дегидрогеназный комплекс митохондрий (СДГ) — это важный компонент биоэнергетической системы эукариот. Его уникальность в том, что он играет роль сразу в двух метаболических процессах. С одной стороны СДГ участвует в цикле трикарбоновых кислот, катализируя обратимое окисление сукцината до фумарата. С другой стороны, СДГ участвует в функционировании комплекса II дыхательной цепи переноса электронов митохондрий. В состав SDH входят 4 субъединицы (A, B, C, D), в процессе его образования участвуют еще 4 субъединицы - факторы сборки СДГ. Показано, что дефекты субъединиц СДГ могут быть причиной появления злокачественных новообразований и/или серьезных метаболических расстройств организма.

Плоский червь Schmidtea mediterranea это классический объект для изучения процессов морфогенеза и регенерации. Он является удобной биологической моделью для исследования роли определенных белков в тех или иных процессах с помощью in vivo РНК-интерференции. Цель данной работы – исследование возможности моделирования патологических метаболических состояний организма планарий Schmidtea mediterranea с помощью РНК интерференции экспрессии субъединиц СДГ.

В геномной базе планарий (SmedGD) нами выявлены гены субъединиц СДГ, оказалось, что они крайне консервативны. После серии инъекций дцРНК в организм планарий оценивали влияние дефицитных состояний СДГ на регенерацию (морфометрия), подвижность планарий, ферментативную активность СДГ, интенсивность образования активных форм кислорода в клетках, активность про- и антиоксидантных систем клеток. Исследование показало, что эффекты элиминации мРНК субъединиц СДГ проявляются по-разному в зависимости от того, какая субъединица SDH не экспрессируется. Нами не было выявлено изменений в динамике регенерации головной части планарий при дефиците субъединиц СДГ. При этом было обнаружено, что у подопытных животных всех групп была снижена активность СДГ, клетки находились в состоянии окислительного стресса и подвижность была выше, чем в контроле. Таким образом, планарии могут служить модельным объектом для исследования механизмов развития патологий, связанных с дефектами метаболизма.
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