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Взаимодействие рибосомного белка RPL22e с микротрубочками регистрируется биохимическими методами (соосаждение с микротрубочками), но не обнаруживается методами флуоресцентной микроскопии. Возможно RPL22e связан с микротрубочками не статично, а передвигается по микротрубочкам посредством диффузии за счет тепловой энергии без затрат молекул АТФ. По-видимому, в диффузии вдоль микротрубочек большое значение имеют электростатические взаимодействия заряженных участков белков и микротрубочек.
Перемещения RPL22e вдоль микротрубочек изучались в экспериментах in vitro с помощью TIRF микроскопии. Передвижения RPL22e сравнивались с передвижениями контрольного белка - субъединицы динактинового комплекса p150 Glued, для которого диффузия вдоль микротрубочек показана. Параметры движений RPL22e и контрольного белка сопоставимы.
Для выявления участка белка RPL22e, необходимого для взаимодействия с микротрубочками, были получены препараты очищенных белков: полноразмерного RPL22e (RPL22e) и его транкированных форм с удаленным заряженными N, M, C участками (ΔN-RPL22e, ΔM-RPL22e, ΔC-RPL22e).Методом соосаждения с микротрубочками было установлено, что RPL22e, ΔM-RPL22e и ΔN-RPL22e обладают похожей динамикой соосаждения с микротрубочками. При увеличении концентрации микротрубочек наблюдается увеличение связывания белков с микротрубочками. Около 40% 1M белков RPL22e и ΔN-RPL22e, 27% 1MΔM-RPL22e соосаждается с 1M микротрубочек, дальнейшее повышение концентрации микротрубочек практически не увеличивает количество связывающихся белков. ΔC-RPL22e с микротрубочками не соосаждается, что позволяет сделать вывод о необходимости С-концевого участкаRPL22e для взаимодействия с микротрубочками.
В результате работы подтвердилась гипотеза о перемещении RPL22e по микротрубочкам посредством диффузии. За взаимодействие с микротрубочками отвечает «отрицательно» заряженный С-концевой участок RPL22e.

