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Шмели – экономически значимые опылители. Количества энергии, которые они расходуют во время полета, огромны в соотношении с весом их тела. Большой интерес представляют особенности функционирования систем антиоксидантной защиты при такой нагрузке.
В результате анализа баз данных нуклеотидных последовательностей  пчелы Apis mellifera были выявлены последовательности генов основных антиоксидантных систем. С помощью программы «Primer 3» были разработаны праймеры. Оптимизированы условия проведения полимеразной цепной реакции. Идентифицированы гены пероксиредоксинредуктазы 5, пероксиредоксинредуктазы 6, CuZn СОД,  Mn СОД, тиоредоксин-зависимой пероксидредуктазы, каталазы, UCP 3 и глутатионпероксидазы у шмеля Bombus terrestris. Было проведено секвенирование продуктов ПЦР, нуклеотидные последовательности имели 99-100% гомологии с предсказанными последовательностями этих генов в BLAST.
Для оценки уровня экспрессии генов в тканях шмелей при различных уровнях физической нагрузки была проведена количественная полимеразная цепная реакция  образцов кДНК из летательных мышц шмелей, имевших повышенную активность (полёт 4-8 часов), а также шмелей, не проявлявших активности (покой 24 часа). 

Результаты количественной ПЦР показывают различную степень экспрессии генов антиоксидантных систем в образцах кДНК из мышц шмелей разных уровней физической активности. В результате анализа выявлено, что экспрессия гена пероксиредоксинредуктазы 5 снизилась в 1,51 раза, гена пероксиредоксинредуктазы 6 – в 2,28 раза. Экспрессия CuZn СОД и Mn СОД уменьшилась в 6,64 и 1,44 раз соответственно. Уровень экспрессии тиоредоксин-зависимой пероксидредуктазы понизился в 4,01 раз. Экспрессия каталазы сократилась в 1,26 раз, UCP 3 – в 3,75 раза. Снижение уровня экспрессии глутатионпероксидазы достигло 2,63 раз, относительно образца, находившегося в покое.

Дальнейший анализ показал, что выявленное снижение уровня экспрессии антиоксидантных генов у летавших шмелей по отношению к особям, находившимся в покое, может быть вызвано падением мембранного потенциала митохондрий во время полёта, а также общим снижением биосинтетической активности.
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