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Ишемическая болезнь сердца (ИБС) представляет собой патологическое состояние, которое характеризуется абсолютным либо относительным нарушением кровоснабжения миокарда вследствие сужения или закупорки атеросклеротическими бляшками просвета коронарных артерий сердца либо в результате спазма коронарных артерий. Современные исследования данного заболевания помогли выявить группу генов-кандидатов, белковые продукты которых участвуют или потенциально могут быть вовлечены в патогенез ИБС, такими генами-кандидатами являются гены апоптоза, в том числе и ген CASP3, кодирующий каспазу 3. В связи с этим целью данного исследования явилась оценка вклада  полиморфизма (-1337) C/G гена CASP3 (rs1405937) в формирование предрасположенности к ишемической болезни сердца у населения РТ.
Генотипирование по данному локусу было проведено в группах больных острым инфарктом миокарда (143 человека) и стенокардией (90 человек) и условно здоровых доноров(189 человек). Анализ полиморфизма проводили методом ПЦР с последующей рестрикцией, продукты рестрикции фракционировали в 8% ПААГ. Определение уровня неспецифических маркеров программируемой клеточной гибели – аутоантител класса G к нативной и денатурированной ДНК в сыворотке крови проводили методом твердофазного ИФА. 
В результате сравнительной оценки распределения частот генотипов и аллелей по полиморфизму (-1337) C/G гена CASP3 среди больных ИБС и лиц группы контроля не обнаружено статистически значимых различий между исследованными группами. При определении уровня аутоантител IgG в сыворотке крови больных ИБС и лиц группы сравнения наблюдалась тенденция к увеличению уровня IgG к нативной ДНК (нДНК) в группе контроля и тенденция к увеличению уровня IgG к денатурированной ДНК (дДНК) среди мужчин больных ИБС. Стоит  отметить, что в исследуемой группе больных ИБС не было женщин и мужчин с генотипом G/G.
Таким образом, было показано отсутствие вклада полиморфизма (-1337) C/G гена CASP3 в формирование генетической предрасположенности к ИБС у населения РТ  вне зависимости от половой принадлежности. А носительство определенных генотипов по полиморфизму гена каспазы 3 не влияет на уровень аутоантител к ДНК при ИБС. 
