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Triticum aestivum L. - широко возделываемая продовольственная культура, выращивание которой является важной отраслью сельского хозяйства Казахстана. Однако, одним из неблагоприятных факторов для возделывания пшеницы являются грибные заболевания, среди которых возрастает пагубное влияние септориоза. Септориозную пятнистость вызывают сумчатые грибы Septoria tritici и Septoria nodorum. Заболевание ведет к появлению желтых пятен на листьях, стеблях и колосьях, отставанию в росте, снижению озерненности колоса и к ухудшению качества зерна. Выявление доноров устойчивости к септориозу является одной из главных состовляющих успешной селекционной работы.
Нами было проанализировано 41 коммерческих сортов и линий пшеницы с применением 4 микросателлитных маркеров -  Xfcp1, Xfcp2, Xfcp393 и Xfcp394, ассоциированных с геном TSN1 устойчивости к септориозу. TSN1 активируется при появлении белковых токсинов грибов, которые являются причиной развития болезни пшеницы.  Чувствительность к токсину проявляется при наличие доминантного аллеля, тогда как невосприимчивость – рецесивным или нулевым аллелем.

В результате проведенных исследований, для локуса Xfcp1 было показано наличие двух аллельных вариантов: I (insensitive) - аллель 374 п.н. и S (sensitive) – аллель 402 п.н., для локуса Xfcp2 было показано наличие также двух аллелей: I– 480 п.н. и S – 498 п.н. I аллель локусов Xfcp1 и Xfcp2, ассоциирован с высокой степенью устойчивости растений к токсину Sn ToxA и связан с рецессивным аллелем tsn1. Статистический анализ для маркера Xfcp1 показал наличие  этого аллеля у 49% образцов, для  Xfcp2 - лишь у 5%. Одновременно I  аллели обоих маркеров были обнаружены  у 2 сортов - Стандарт позднеспелый и Лютесценс 122, которые можно рекомендовать для дальнейшего изучения эффективности I – аллеля при создании нового устойчивого сорта.

Маркеры Xfcp394 и Xfcp393  во всех исследованных сортах и линиях показали по одному бэнду в 450п.н. и 333п.н., соответственно. Статистический анализ полученных результатов показал, что   эти два маркера оказались наименее информативными и нецелесообразными  при изучении коммерческих сортов мягкой пшеницы на наличие локусов устойчивости к циркулирующим на территории Казахстана изолятов  Septoria tritici или Septoria nodorum.
 Работа была выполнена в рамках гранта Министерства образования и науки Республики Казахстан (№ госрегистрации 0112РК00461).
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