HMG-домены ДНК-связывающего белка митохондрий дрожжей S. cerevisiae обладают различной аффинностью к линейной и разветвленной ДНК.
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Дрожжи служат хорошей моделью для многих исследований в различных областях современной биологии и медицины. Митохондрии, играющие ключевую роль в клеточном энергообмене и обладающие собственным генетическим аппаратом, привлекают все больше внимания в последние годы. Важным вопросом является изучение механизмов поддержания генетического аппарата митохондрии и его изменчивости.
Основным белком нуклеоида митохондрий является Abf2p, неспецифически связывающийся с ДНК, а также играющий до конца не изученную роль в процессах поддержания постоянства митохондриальной ДНК. Ранее в нашей лаборатории было показано, что Abf2p специфически взаимодействует с интермедиатами поздних стадий гомологичной рекомбинации (структурой Холлидея). В его состав входят 2 ДНК-связывающих домена: HMG1 и HMG2. Для исследования функционального значения каждого из них мы клонировали в составе экспрессионных векторов гены, кодирующие данные домены, получили штаммы-продуценты соответствующих полипептидов в E. сoli, выделили и очистили синтезированные рекомбинантные белки.
После этого при помощи метода задержки в геле были изучены аффинности отдельных доменов белка Abf2p к линейной ДНК и к искусственно синтезированной структуре Холлидея. На основании полученных данных можно сделать вывод, что домен HMG1 специфически взаимодействует со структурой Холлидея, но с меньшей аффинностью по сравнению с полноразмерным белком. Взаимодействие HMG1 носит неспецифический характер. Домен HMG2 проявляет слабую связывающую способность по отношению к обеим структурам в сравнении с полноразмерным белком и, вероятно, играет вспомогательную роль при работе белка in vivo.
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