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Мягкая пшеница (Triticum aestivum)  является ценным  и стратегически важным культурным растением. Пшеница поражается широким кругом патогенов, но наибольший вред ей наносят заболевания, вызываемые грибами, снижающие качественные и количественные характеристики зерна, а некоторые поражают пшеницу вредными для человека токсинами. Одним из защитных механизмов растений является череда реакций, развивающихся в результате активации генов защитного ответа, к которым относится β-1,3-глюканаза, также участвующая в процессах роста и развития. Создание растений, имеющих повышенную экспрессию β-1,3 глюканазы, является важным для селекции как источник генов устойчивости, повышенной всхожести семян и развития растений в целом.  
Для создания библиотеки генов тотальную РНК выделяли тризольным методом и  кДНК синтезировали обратной транскриптазой (Thermo Scintific). Выявление и определение целевого гена осуществляли при помощи ПЦР с Pfu полимеразой, клонирование же генов проводили набором “pENTR Directional TOPO Cloning kits” (Invitrogen)  с последующей трансформацией химическим методом в E.coli DH5α.
Две молекулы β-1,3-глюканазы были получены из листьев казахстанских сортов пшеницы Степная и ГВК 1916 после 72 часовой инокуляции Fusarium graminearum, вызывающим фузариоз колоса. Ген, принимающий участие в онтогенезе пшеницы  до колошения растения,  был выделен из сорта Алмалы. Размеры полученных ампликонов составили 1100bp, 1000bp., что соответствует смоделированным пакетом программы Vector NTI на основе базы NCBI для генов защитного ответа - AF1129965, и гена участвующего в развитии растения - AB244637. В результате были получены полноразмерные гены β-1,3-глюканаз, которые были заклонированы в вектор pENTR D TOPO в соответствии с протоколом производителя набора для клонирования.

В результате работы была создана клонотека полноразмерных генов  β‑1,3 глюканаз, индуцирующихся в ответ на действие грибных патогенов и принимающих участие в развитии растения. При этом  полученные гены были выделены на разных стадиях развития пшеницы. Исследования структурных и сортоспецифичных особенностей полученных молекул  проводятся в настоящее время.  
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