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Тканеспецифичная и различающаяся на разных стадиях развития транскрипция генов РНК-полимеразой II зависит от активности регуляторных ДНК-элементов. К ним относятся энхансеры, которые активируют транскрипцию генов, и сайленсеры, обуславливающие репрессию генов. За активность сайленсеров отвечают белки группы Polycomb (PcG). В настоящее время механизм привлечения белковых комплексов PcG на ДНК изучен не полностью. Известно, что важную роль играет PhoRC комплекс, который может рекрутироваться на ДНК независимо от других PcG белков. Данная работа направлена на поиск и изучение новых белковых партнеров известных компонентов комплекса PhoRC.

Для поиска новых рекрутеров белков PcG на ДНК нами была использована двугибридная дрожжевая система. Для подтверждения колокализации выявленных белков-партнёров к ним были получены антитела, которые далее использовались в иммунопреципитации хроматина с последующей ПЦР в реальном времени. 

В результате проделанной работы было выявлено взаимодействие белка группы Polycomb dSfmbt с белком PRP1, содержащим ДНК-связывающий мотив «цинковые пальцы» C2H2-типа. Показано, что данный белок колокализуется с  белковыми компонентами PhoRC комплекса на ряде известных PRE/TRE-элементов. Выявлены домены взаимодействия белка PRP1 с белком dSfmbt, а также выявлена возможность гомодимеризации PRP1. Таким образом, белок PRP1 потенциально может являться рекрутером Polycomb комплексов через взаимодействие с компонентом dSfmbt PhoRC-комплекса. 
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