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Роль компонентов хроматин ремоделирующих комплексов чрезвычайно важна в процессах пролиферации и дифференцировки клеток. Мутации в таких комплексах часто ассоциированы с различными патологиями, в  частности, онкологическими.
Ранее было показано, что белок PHF10/ BAF45A, входящий в состав ремоделирующего хроматин комплекса PBAF, экспрессируется в нейробластах. Позже, сотрудниками нашей лаборатории, было обнаружено наличие еще трех изоформ данного белка, часть из которых экспрессируется уже во взрослых нейронах и также является субъединицами хроматин ремоделирующего комплекса. Все изоформы отличаются друг от друга структурами N- и С-концов и паттернами модификации.
Целью данной работы являлось изучение роли PHF10 в зрелых нейронах и его влияние на хроматин. Задачей данного этапа было исследование временной экспрессии изоформ белка PHF10 в различных отделах головного мозга мыши.

С помощью метода Вестерн-блоттинга мы проанализировали уровень экспрессии  PHF10 на разных стадиях развития головного мозга. Полученные результаты были сопоставлены с распределением экспрессии PHF10 в ходе иммуногистохимического анализа на сагиттальных криосрезах. 
Мы показали, что экспрессия изоформ белка  PHF10 не является строго ядерной. Дальнейшее исследование экспрессии в первичной культуре нейронов подтвердило, что экспрессия изоформ белка PHF10 осуществляется не только в ядре, но и в цитоплазме, что позволяется сделать вывод о его дополнительных функциях в цитоплазме и нейритах.

