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Дофаминергическая система вовлечена в патогенез абсансной эпилепсии у крыс линии WAG/Rij (Warter et al., 1988; Kuznetsova et al., 1996, De Bruin et al., 2000; 2001; Deransart et al., 2000, Midzyanovskaya, Kuznetsova, 2001). Предположение о том, что ведущую роль при этом играет изменение функционирования DRD2 (Кузнецова и др., 1996, Базян и др., 2001, Birioukova et al., 2005, Midzyanovskaya, 2006) основано на результатах экспериментов с введением агонистов и антагонистов DRD2. Установлена роль ряда полиморфных локусов DRD2, включая и Taq 1A, в патогенезе шизофрении и аддиктивных расстройств (Hallikainen et al., 2003, Lawford et al., 2005). У больных эпилепсией полиморфизм DRD2 и его локус Taq 1A не исследован, поэтому влияние его полиморфизмов на процессы эпилептогенеза не выяснено. 
Целью выполненной экспериментальной работы явилось – изучение количественных характеристик (продолжительности и количества пик-волновых разрядов в единицу времени) у трех групп крыс линии крыс линии WAG/Rij, имеющих различия по генотипу. 

Исследование проведено на трех группах половозрелых 6-месячных крыс: гомозиготных крысах линии WAG/Rij с генотипами А1/А1 (n=12) и А2/А2 (n=12) по локусу Taq 1A гена рецептора дофамина второго типа и крысах линии WAG/Rij (n=6), (исходная популяция). Две субпопуляции крыс линии WAG/Rij получены в результате скрещивания гомозиготных (А1/А1 и А2/А2) по локусу Taq 1A гена DRD2 крыс, выявленных в исходной популяции генетическим анализом. 
Для проведения электрофизиологических исследований использовали стереотаксический метод вживления хронических электродов. Операции на крысах проводили в стерильных условиях, в качестве наркоза использовали хлоралгидрат в дозе 400 мг/кг. Проводили вживление электрода в первичную соматосенсорную коры крыс  с координатами: во фронтальную кору – (AP- +3; L-3) (Paxinos, Watson (1998). Референтный электрод располагали над мозжечком. Регистрацию электроэнцефалограммы осуществляли на электроэнцефалографе Нейрон-Спектр-1/В  (Нейрософт, Россия). 
Анализ численных характеристик пик-волновых разрядов у крыс с генотипами А1/А1 и А2/А2 показал, что: крысы А1/А1 имеют достоверно большую продолжительность пик-волновых разрядов по сравнению с крысами группы А2/А2 (р<0,001); количество пик-волновых разрядов на ЭЭГ крыс с генотипом А2/А2 вдвое меньше (4,21±0,41 против 8,6±0,66), чем у крыс А1/А1, (р<0,001). Продолжительность пик-волновых разрядов у исходной группы (9,41±1,03) достоверно выше по сравнению с генотипированными животными.  Количество разрядов у крыс с генотипом А1/А1 достоверно выше по сравнению с исходной популяцией (7,1±0,9), но по сравнению с группой крыс  А2/А2  количество разрядов больше в исходной популяции. 

Количественные различия, проявляющиеся в выраженности пик-волновых разрядов у крыс с генотипами А1/А1 и А2/А2, предположительно есть следствие изменения модулирующего влияния дофамина на активность глутаматергической и ГАМКергической систем мозга.

