Пространственная организация ритмов электроэнцефалограммы у студентов при отрицательных эмоциях 

Трапезникова Е.А.
ФГБОУ ВПО «Самарский государственный университет», Россия, Самара 
E-mail: ekat.trapeznikova2992@yandex.ru
Для современного поколения молодых людей характерно ухудшение состояния здоровья, в том числе по причине чрезмерных информационных нагрузок, психоэмоционального напряжения и стресса, обусловливающих формирование на организменном уровне состояний динамического рассогласования. В связи с этим большую практическую значимость приобретает анализ деятельности головного мозга лиц, занятых умственной работой, методом электроэнцефалографии, предоставляющей широкие возможности в плане оценки адаптационного потенциала организма.
Цель данного исследования заключалась в изучении пространственной картины ЭЭГ на фоне негативных эмоций у студентов.
Эмоциональный фон у испытуемых (40 человек) формировали путём предъявления на дисплее компьютера визуальных стимулов, вызывающих страх, горе, отвращение, тревогу и гнев. ЭЭГ регистрировали с помощью нейровизора NVX36 digital DC EEG в стандартных отведениях до и после эмоциогенных воздействий. Оценивали амплитуду основных ритмов и тип ЭЭГ.
При анализе ЭЭГ были выделены две группы испытуемых. Первую составили студенты, у которых в состоянии психического покоя на ЭЭГ в лобных и височных отведениях преобладали альфа- и бета-ритмы, вторую – лица, у которых в покое на ЭЭГ наблюдались нетипичные для данного состояния медленные тета- и дельта-волны. При моделировании негативных эмоций наиболее значимые изменения у испытуемых в представительстве ритмов ЭЭГ (особенно в лобных отведениях) наблюдались на фоне тревоги. У студентов первой группы при этом возникал ранее отсутствовавший тета-ритм, у испытуемых второй группы сохранялось доминирование тета- и дельта-волн, а также ярко выраженным становился бета-ритм, усиливающийся почти в два раза по сравнению с покоем. Практически все создаваемые отрицательные эмоции обусловливали смену типов ЭЭГ. У первой группы испытуемых характерный для покоя I тип ЭЭГ (организованный) под воздействием эмоций страха, горя и тревоги заменялся на III тип (десинхронный). У второй группы V тип ЭЭГ (дезорганизованный, с преобладанием тета- и дельта-активности в лобных и височных зонах), присущий им в состоянии покоя, сохранялся и на фоне всех негативных эмоций. 
Полученные данные отражают сложный характер внутрикортикальных взаимодействий на фоне психоэмоционального напряжения и зависимость картины ЭЭГ у студентов от модальности эмоций. 
