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Транскраниальная электростимуляцияпостоянным током – это неинвазивный метод, при помощи которого можно модулировать функциональную активностькоры головного мозга. Целью настоящей работы было выяснение возможности направленного изменения характеристик зрительных потенциалов связанных с событием (ПСС),  регистрируемых с кожной поверхности головы методом электроэнцефалографии.  Это особенно важно для оптимизации интерфейсов мозг-компьютер,  работающих наоснове  компонента P300.

В рамках настоящего исследования, в котором приняли участие 13 здоровых испытуемых-добровольцев, изучалось влияние длительной (20 мин) анодной и катодной электрической стимуляциизрительных отделов коры на характеристики ПСС. Запись вызванной ЭЭГ-активности в рамках зрительной odd-ball парадигмы  проводилась во время стимуляции, и на протяжении 20 мин после нее. В контрольном тестировании применялась ложная стимуляция, отличавшаяся от настоящей стимуляции коротким периодом воздействия (40с), достаточным лишь для того, чтобы полностью исчезли ощущения электрокожного раздражения. При анализе результатов вычислялась разность между амплитудами следующих компонентов ПСС, полученных на «нецелевой» и «целевой» стимулы в odd-ball парадигме: P100, P300 и N170.
Результаты показали, что при анодной стимуляции разность амплитуд компонента Р300 на «целевые» и «нецелевые» стимулы была выше, чем в контроле (парный критерий Вилкоксона,p<0,05),  однако в ходе стимуляции она уменьшалась и после стимуляции оставалась меньшей, по сравнению с контролем. Эффект катодной стимуляции на волну Р300 аналогичен эффекту анодной, однако, уменьшение разности проявилось только после стимуляции. Разница амплитуд компонента N170снижалась во время обоих видов стимуляции, но при анодной она оставалась сниженной и после стимуляции, причем со временем выраженность этого эффекта увеличивалась, а во время катодной, эффект со временем нивелировался. После анодной стимуляции различие между разностью амплитуд потенциалов Р100 значимо уменьшилось по сравнению с контролем, катодная стимуляция на Р100 значимых эффектов не оказывала.
Таким образом, как анодная, так и катодная стимуляция постоянным током приводили к изменениям в компонентах ПСС. Это позволяет планировать дальнейшие исследования в области оптимизации интерфейсов мозг-компьютер, работающих на волне Р300,  с использованием направленной электростимуляции постоянным током. 
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