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Результаты экспериментов с первичными диссоциированными культурами нейронов in vitro показывают, что сети нейронов могут обучаться даже вне организма. При обучении целостного организма критерием успешности обучения является получение адаптивного результата, например, в виде подкрепляющего стимула. Способность нейрональной культуры in vitro к обучению ставит вопрос о механизмах оценки успешности обучения сетью. В рамках работы исследуется гипотеза, что оценка успешности обучения в сети нейронов связана с воспроизводимостью собственного паттерна активации. В этом случае, паттерны спонтанной популяционной пачечной активности, формирующиеся в процессе развития нейрональной сети в культуре клеток, с течением времени не должны изменяться.
Объектом исследования является нейрональная культура на мультиэлектродной матрице. Методы исследования включают электрофизиологическую регистрацию и математический анализ данных (фильтрация, детекция спайков, выделение векторов признаков, кластерный анализ), полученных при регистрации электрической активности нейрональной культуры in vitro.

В рамках работы было высажено 6 культур с нейронами из гиппокампа и 7 культур с нейронами из коры. Регистрация активности проводилась с 4го дня возраста культуры. На 4 день все культуры, за исключением 2х корковых проявляли спайковую активность. У всех гиппокампальных культур к 10 дню проявилась популяционная пачечная активность. Однако, только у 2х культур стабильно наблюдалась спонтанная активность. У 2х корковых культур пачечная активность проявилась на 10 день и продлилась до 16 дня, после чего осталась только спайковая активность, и к 26 дню все кортикальные культуры погибли.
В результате математического анализа зарегистрированной электрофизиологической активности было выделено 5 основных этапов развития спонтанной популяционной пачечной активности в выбранной нейрональной культуре. Это согласуется с гипотезой формирования повторяющихся популяционных пачек спонтанной активности в нейронных сетях in vitro. Наблюдаемый переход от одного установившегося паттерна активации к другому коррелирует со стрессорным воздействием на культуру в процессе смены питательной среды.
