Генерализация условнорефлекторной реакции страха зависит от степени активации нитрергической системы медиальной префронтальной коры
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Нитрергическая система медиальной префронтальной коры (мПК) участвует в реализации условнорефлекторной реакции страха (УРС). Однако ее вклад в генерализацию УРС до сих пор оставался невыясненным. Цель работы заключалась в выяснении вопроса, активируется ли нитрергическая система мПК во время выработки УРС и какой вклад эта активация вносит в процесс генерализации УРС.
Работа выполнена на крысах линии Спрег-Доули методом прижизненного внутримозгового микродиализа мПК с последующей ВЭЖХ. В качестве показателя продукции NO использовали мониторинг внеклеточного цитруллина, сопродукта синтеза NO.
Выработка УРС (сочетание условного звукового сигнала (УС) с электрокожным раздражением) сопровождалась ростом уровня внеклеточного цитруллина в мПК. Такой подъем предотвращался введениями в мПК блокатора нейронной NO-синтазы (NPLA) и не наблюдался у животных контрольной группы (те же процедуры, но без электрокожного раздражения). Реализация УРС (предъявление УС, ранее сочетавшегося с болевым раздражением), также вызывала подъем уровня внеклеточного цитруллина в мПК, предотвращаемый введениями NPLA, и сопровождалась замиранием животного (показатель страха). Предъявление дифференцировочного сигнала (ДС), не ассоциируемого с болевым раздражением, приводило к небольшому подъему уровня цитруллина. По поведению во время дифференцировочной сессии животные разделились на две группы: с низким и высоким уровнем замирания на ДС. У крыс с низким уровнем замирания на ДС наблюдался достоверно более высокий подъем уровня внеклеточного цитруллина в мПК во время выработки УРС по сравнению с животными с высоким уровнем замирания на ДС. Введения NPLA в мПК во время выработки УРС приводило к последующей генерализации УРС, что выражалось в увеличении времени замирания на ДС до уровня замирания на УС.

 Полученные данные впервые свидетельствуют, что нитрергическая система мПК активируется во время выработки УРС, причем уровень ее активации определяет степень последующей генерализации УРС.
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