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При повышении температуры перфузионного раствора происходит ускорение метаболических процессов в клетках. Поэтому представляет интерес изучение зависимость генерации [Са2+]i сигналов от температуры перфузионного раствора у крыс разных возрастных групп (P5-8, P14-16, P21-25). 

Эксперименты проводились на переживающих срезах мозга крыс. В работе был использован лазерный сканирующий конфокальный микроскоп Carl Zeiss LSM 510 Duoscan (Германия). Записи кинетики флуоресценции велись в режиме полного кадра (поле зрения 400х400 мкм), с цифровым разрешением 256х256 пикселей и частотой сканирования 1 Гц. Флуоресценция индикаторов регистрировалась в диапазонах 500-530 нм (OregonGreen 488 BAPTA-1 АМ) и 650-710 нм (Sulforhodamine 101). Интенсивность флуоресценции (усл. ед.) показывала зависимость концентрации [Са2+]i от времени, свидетельствующую о метаболической активности клеток.
Нами были выявлены температурно-зависимые изменения кальциевой активности нейронов СА3 поля срезов гиппокампа крыс: частота кальциевых осцилляций повышается с увеличением температуры перфузии с 24оС до 35оС во всех возрастных группах животных, длительность кальциевых осцилляций в ответ на повышение температуры нелинейно изменяется в зависимости от возраста. А также установлено, что повышение температуры перфузионного раствора с 24оС до 35оС не влияет на частоту и длительность кальциевых осцилляций в астроцитах срезов СА3 поля гиппокампа крыс раннего и позднего постнатального периода (Р5-8 и Р21-25), но вызывает изменение в параметрах кальциевых осцилляций у крыс возраста Р14-16: снижение длительности и повышение частоты. Изменение характеристик кальциевых осцилляций в СА3 поле срезов гиппокампа в разные периоды постнатального развития крыс: повышается длительность и снижается частота спонтанных изменений концентрации внутриклеточного кальция, как в нейронах, так и астроцитах.
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