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Современный облик растительности на особо охраняемых природных территориях Ставропольского края отражает как зональные черты, так и особенности антропогенного преобразования. Несмотря на имеющиеся работы по исследованию растительности региона современная оценка состояния видового разнообразия растительных сообществ в условиях антропогенного преобразования остается актуальной.

Экспедиционное изучение флоры и растительности ООПТ Верхнеегорлыкского ландшафта проводились ежегодно, с целью выявления возможных изменений в растительности вследствие пожаров, новых распашек территорий ООПТ и иного вмешательства. Впервые применены методические положения комплексной экологической оценки ООПТ на примере заказников Верхнеегорлыкского ландшафта Ставропольского края. 
Оценка современного состояния степной растительности ООПТ Верхнеегорлыкского ландшафта Ставропольского края дана для 13 государственным природным заказникам краевого значения, в которых растительный покров содержит основное ядро флоры луговых и разнотравно-дерновиннозлаковых степей Ставропольской возвышенности.
В каждом заказнике выделены "ключевые участки" с хорошей сохранностью травяной растительности и наибольшим морфологическим разнообразием. Видовые списки анализировались по географическому типу, жизненным формам по Раункиеру, использовались фитоиндикационные шкалы Л.Г. Раменского, а также экологические шкалы  Друде, Б.А.Быкова., А.А. Гроссгейма.
В результате обработки данных за четыре года исследования было определено доста​точно высокое разнообразие высших таксономических единиц от 31 до 34 семейств. Наиболее богатыми видами являлись семейства: Carex humilis Leyss., Brachypodium rupestre Host, Geranium sanguineum L., Festuca rupicola Heuff., Stipa pulherrima K.Koch. Filipendula vulgaris Moench, Ammoria montana (L.) Sojak, Teucrium chamaedrys L. и другие. Ценообразователями разнотравно-дерновиннозлаковых степей являются: Koeleria cristata L., Stipa ucrainica P.Smirn., Bromopsis riparia (Rehmann) Holub, Fetuca valesiaca Gaudin и другие.

Анализ данных геоботанических описаний свидетельствует о средних и высоких по​казателях видовой насыщенности — от 56 до 82 видов на ареале. Причем этот показатель существенно зависит от фитоценотической обстановки и интенсивности воздействия на них антропогенного фактора. При описании учетных площадок были отмечены виды растений нехарактерные для степной растительности в обилие un – sp1, проникшие из лесных экосистем в опушечную часть степи.
