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Использование микробных топливных элементов (МТЭ) для очистки сточных вод, богатых органическими соединениями, достаточно перспективное направление, учитывая возможность одновременного получения электрической энергии или водорода. Процесс формирования биопленки на аноде МТЭ очень важен и влияет на продуктивность МТЭ. Ключевая роль в формировании тока в МТЭ принадлежит микроорганизмам-экзоэлектрогенам. Благодаря особенностям метаболизма, они способны передавать электроны на внешние акцепторы.    

Для увеличения количества микроорганизмов-экзоелектрогенов в анодной биопленке создают селективные условия на начальных этапах ее формировании.

Целью исследования было установление закономерностей процесса формирования биопленки ассоциации экзоэлектрогенов на аноде МТЭ при последовательной полной и частичной замене анодного раствора (AP).

Процесс формирования биопленки проводили в двухкамерном МТЭ с протонобменным солевым мостом, методом периодического  культивирования. Основой катодного и анодного раствора был фосфатный буферный раствор. В анодную камеру также добавляли питательный субстрат – ацетат натрия, раствор витаминов и минеральных компонентов, а также анаэробный активированный ил, в качестве инокулянта.  Контроль процесса формирования биопленки проводили методом измерения напряжения, генерируемого МТЭ. По значениям напряжения аналитическим методом рассчитывали значение силы тока.

По окончании цикла проводили замену анодного раствора, при этом чередуя полную и частичную замену анодного раствора.

Полученные данные свидетельствуют о резком увеличении силы тока, сразу после замены анодного раствора, при этом полная замена позволяет достигнуть большего значения силы тока на короткий промежуток времени, в то время как частичная замена АР способствует большей длительности периода роста силы тока, хотя значения силы тока меньше.

Увеличение силы тока сразу после добавления новой порции АР может быть связано с увеличением   количества экзоэлектрогенов, интенсификацией метаболизма микроорганизмов и масообмена в анодной камере, вследствие добавления свежего питательного субстрата и инокулянта.  

Во время процесса адаптации к условиям МТЭ, экзоэлектрогенная активность микроорганизмов снижается, о чем свидетельствует резкое падение значения силы тока в первые дни после полной замены АР. При частичной замене, когда в растворе остается часть микроорганизмов, уже адаптированных к условиям, такого существенного уменьшения силы тока  не наблюдается. 

