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В последние годы, наряду с изменениями климата, происходит значительное увеличение антропогенной нагрузки на природные и урбанизированные экосистемы. Одним из удобных способов оценки интенсивности антропогенного воздействия является метод оценки качества среды по показателям нарушения стабильности развития организмов. 
В ходе работы было проведено исследование  различных территорий г. Иваново и его окрестностей. Сбор материала проводился в период с 1 июля по 20 августа 2014 года. В различных районах города, отличающихся по степени антропогенного воздействия, было заложено 7 площадок. Три площадки были заложены в так называемой «зеленой зоне» городе – парковых территориях г. Иваново. Одна площадка, примыкающая к городской сети автомагистралей, другая – в селитебной зоне. Еще две площадки были заложены в окрестностях города - село Ново-Талицы и деревня Балахонки. 
Всего за период работы 2014 года было заложено и описано 19 площадок на территории г. Иваново и ее окрестностях, с которых было собрано 1900 листьев, проведено 22800 измерений. 
Исследования показали, что распределение показателя ФА по территории лесопарков неоднородное. Для большей части площадок в парке им. Степанова соответствует III и II баллу класса качества среды, что характеризуется как неблагоприятное. В парке им. Революции 1905 года на различных площадках уровень показателя ФА соответствует III и II баллу. Это связано с высокой степенью реакционной нагрузки в весенне-летний период, связанные с ними ухудшение качества почвы, также могут свидетельствовать о сильном стрессовом влиянии аэротехногенной нагрузки на деревья, что приводит к нарушению стабильности развития ассимиляционных органов. Для территории парка Харинка показатель ФА соответствует II баллу. Парк Харинка расположен преимущественно за пределами города, но испытывает значительный пресс рекреационной нагрузки (в частности, большое количество бытового мусора), уплотнение почвы, большое скопление людей в весенне- и особенно летний периоды.

Из литературных данных известно, что наименьшее среднее значение площади листьев характерно для растений, произрастающих вблизи автомобильной дороги и испытывающих повышенное воздействие промышленных выбросов и выхлопов автотранспорта. По мере удаления от источника загрязнения площадь листовых пластин увеличивается. Анализ площади ассимиляционной поверхности листовой пластинки березы повислой показал значительное варьирование листьев в зависимости от экологических условий местообитания деревьев.

Сравнивая все площадки, расположенные в различных частях г. Иваново и его окрестностях, а именно парковая зона, городская и загородная территория, мы можем отметить, что наименьшее значение площади листовой поверхности, а, следовательно, и максимальное антропогенное воздействие отмечается в пригородном районе – у д. Балахонки. Для лесопарковых территорий в г. Иваново отмечаются максимальные показатели площади листьев. Для площадок, расположенных вдоль автомагистралей и внутри жилых кварталов значение величин площадей листьев занимают промежуточное значение.

