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Целью работы явилось исследование элементного состава ассимилирующих органов Betula pendula Roth на территории Восточного административного округа (ВАО) города Москвы.
Восточный административный округ – это район с высоким производственным потенциалом, на его территории расположен ряд крупных промышленных зон, автомагистралей, районная тепловая станция, а также мусоросжигательный завод в Руднёво, имеющие различную техногенную геохимическую специализацию выбросов. Все эти объекты являются основными источниками загрязнения городской среды тяжёлыми металлами и, в первую очередь, почвенного покрова, который достаточно сильно изменен под воздействием процессов урбанизации и техногенеза.
Все точки, за исключением фоновой, расположены на селитебных территориях и поблизости имеют один из источников загрязнения (выбросы от дорог, промышленных предприятий).
На участках исследован почвенный покров: определена кислотность почвы (потенциометрическим методом), гранулометрический состав почв (органолептическим методом) и массовые концентрации Cd, Pb, Cu и Zn, (методом инверсионной вольтамерометрии на анализаторе ТА- Lab). Содержание в листьях N определяли методом Кьельдаля, P – фотоколометрическим методом (метод Мёрфи и Райли), K – пламенно-фотометрическим методом. Анализ проб растительных образцов на содержание тяжёлых металлов выполнен атомно-абсорбционным методом.

Коэффициенты валового загрязнения почв тяжелыми металлами указывают на превышение фонового содержания кадмия в 1,5 – 7, 6 раза; свинца – в 1,7 – 3,8 раза; меди на отдельных участках – в 1, 5 раза и цинка – в 3,0 -5,6 раза. Наибольшей суммой концентраций в долях от фонового содержания каждого элемента характеризуются 1-й, 2-ой и 3-ий участки.

Результаты исследований свидетельствуют о высокой изменчивости содержания в листьях как макро-, так и микроэлементов, а также их соотношений. Содержание N колебалось от 2,12 до 2,4%; P – 0,46-0,95%; K – 0,63 – 1,48%. Наибольшее долевое участие N в общем содержании макроэлементов в листьях зафиксировано на 1-ой Владимирской улице, P – Лосином острове, K – Глебовской улице.
Содержание тяжелых металлов в листьях изменялось по Cd – в 2,74; Zn – 2,47; Pb – 2,08; Cu – 1,68; Ni – 2,34 раза. При этом максимальное долевое участие Cd в общем содержании ТМ составило 2,74; Zn – 67; Pb – 27,63; Cu – 23,13; Ni – 9,01%.
Результаты наших исследований показывают, что повышенное содержание какого-либо элемента в почвенном покрове, обусловленное геохимическими особенностями или антропогенным воздействием, сопровождалось увеличением его содержания в листьях березы.
В работе исследованы антагонистически-синергические взаимодействия изучаемых элементов, установлены ряды активности поглощения тяжелых металлов на фоновом и загрязненных участках.
