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 Ежегодно каждый автомобиль из-за износа протектора шин   вносит в окружающую среду около 200 г нефтепродуктов, в которых содержатся чрезвычайно опасные полициклические ароматические углеводороды (ПАУ).   Контроль и ограничение этих процессов являются прежде всего актуальными в экологическом плане. В 2005 году Европейский Союз утвердил Директиву 2005/69/ЕС в отношении ограничения реализации и использования ПАУ в маслах-наполнителях и шинах [1]. В 2008 году данная Директива была включена в Регламент Европейского Парламента и Совета 1907/2006 (REACH). В соответствии с указанными документами на территории Европейского Союза с 01 января 2010 года введен запрет на продажу и использование канцерогенных масел-наполнителей в шинах. 

Перспективным является использование новых низкоканцерогенных масел-наполнителей при производстве шин для легковых автомобилей, грузовых транспортных средств, мотоциклов, гоночных автомобилей и летательных аппаратов.  В настоящее время известно три типа низкоканцерогенных (Lоw PCA oil) ароматических масел. Они известны как очищенные дистиллятные ароматические экстракты (TDAE) и очищенные остаточные ароматические экстракты (TRAE), сольваты мягкой очистки (MES). 
По инициативе Биохимического холдинга «Оргхим» разработаны единственные в Российской Федерации  канцерогенно-безопасные масла, выпускаемые под брендом NORMAN. Методика предполагает использование процессов селективной очистки (очистки избирательными растворителями): при помощи селективного растворителя происходит извлечение канцерогенных ПАУ из масел, а неканцерогенные ароматические углеводороды практически полностью остаются и обеспечивают высочайшие технологические свойства масел и эксплуатационные характеристики шин на их основе.  Канцерогенность оценивали с использованием так называемого фактора эквивалентной токсичности (TEF) [4] – относительного безразмерного показателя, характеризующего токсичность ПАУ по сравнению с бензо(а)пиреном. Немаловажным достоинством масел является то, что они улучшают характеристики конечного продукта – шины, обеспечивая не только хорошее сцепление шин с мокрым асфальтом, но и их значительную топливную экономичность автомобилей.
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