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До половины урожая картофеля в странах Северной Европы и Канады теряется в результате заболевания кольцевая гниль картофеля, которая вызывается грамположительной бактерией - Clavibacter michiganensis ssp. sepedonicus (Сms). Согласно данным Европейской и Средиземноморской организации защиты растений (http://www.eppo.int) кольцевая гниль широко распространена в европейских регионах России, хотя и не является карантинным организмом. Можно ожидать, что в связи с глобальным потеплением климата ареал обитания возбудителя будет расширяться, что приведет к распространению данного заболевания и в Восточной Сибири.
 Цель работы – изучить проявление симптомов заболевания кольцевая гниль картофеля в условиях Восточной Сибири. 

В работе были использованы клубни картофеля (Solanum tuberosum L.) сорта Лукьяновский – восприимчивый к бактериальному фитопатогену Clavibacter michiganensis ssp. sepedonicus (Cms) и два штамма Cms: штамм Ас1405 и штамм В 66. Работа представлена одним экспериментом, включающим инфицирование клубней Cms двух штаммов перед закладкой на хранение (осенью), анализ влияния заражения на проростание клубней (весной, после хранения), высаживание этих клубней в почву, анализ вегетации и продуктивности.
Было показано, сто заражение двумя штаммами Cms не оказывало отрицательного эффекта на количество проростков у клубней, но значительно ингибировало их длину. Наблюдения за растениями картофеля в период вегетации показало, что заражение обоими штаммами патогена приводило к увеличению процента цветущих растений по сравнению с контролем. У растений зараженных штаммом Ас1405 количество побегов и их длина достоверно превышало эти показатели у контрольных растений. Заражение штаммов В66 повышало количество побегов, но не влияло на их длину. По-видимому, это  свидетельствует о стимуляции роста и развития растений бактериальным заражением. Также заражение штаммом Ас 1405, приводило к некоторому повышению продуктивности, заражение штаммом В66 ее снижало. 

Таким образом, исследуемые штаммы бактерии Cms подавляют прорастание клубней картофеля во время хранения, не влияя на продуктивность. Более того, заражение может стимулировать рост и развитие растений, повышая количество побегов и их длину на стадии вегетации. Отсутствие отрицательного эффекта заражения Cms на продуктивность может быть вызвано латентным характером заболевания, а также климатическим условиями Восточной Сибири, ограничивающими распространение заболевания. 
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