Изменение физиолого-морфологических параметров туи западной в условиях городской среды
Смирнова Л.А.
Вологодский государственный университет,  Вологда, Россия
E–mail: smirnowaliuba@yandex.ru.
Население городов продолжает расти. Вместе с тем постоянно увеличивается техногенная нагрузка. Зелёные насаждения в городской среде выполняют не только эстетическую, но и защитную функции. Преимущества имеют голосеменные, так как продолжительность их жизни по статистике больше, чем лиственных и они сохраняют декоративность в течении всего года. В последнее время остро стоит проблема исследования зависимости экологического состояния хвойных от действия разного рода факторов и устойчивости к ним.
Объектом исследования являлась туя западная (Thuja occidentalis L.). На территории г. Вологды проводилось обследование жизненного состояния туи западной используя специальную шкалу. Загрязнение окружающей среды проводили с помощью физико-химических методов. Определяли засолённость, кислотность, перманганатную окисляемость почвенной вытяжки и содержание механических примесей снежного покрова. С помощью биохимических методов анализировали физиологические показатели туи: содержание пигментов и пролина.
На сегодняшний день на территории г.Вологды обследовано 356 растений. Оценка жизненного состояния растений  показала, что в посадках туи присутствуют четыре класса жизненности. Из них практически в равном соотношении встречаются I и IIклассы (34,3 и 37,1 % соответственно). Достаточно много встречается и сильно ослабленных деревьев, имеющих третий класс жизненности (26,1 %). Биохимические показатели деревьев оценивались на опытных площадках различных по антропогенной нагрузке. Исследование содержание пигментов фотосинтеза в хвое туи западной показало, что содержание  хлорофилла a и b наибольшее у старовозрастных деревьев с антропогенной нагрузкой. Содержание хлорофилла a в хвое туи западной больше, чем содержание хлорофилла b. Наибольшее содержание пролина было установлено на площадках с высокой антропогенной нагрузкой.
В результате исследования было выявлено четыре класса жизненности среди посадок туи западной. В результате влияния комплекса факторов наблюдается ухудшение жизненного состояния туи, что сопровождается снижение декоративных качеств.
Загрязнение окружающей среды приводит к увеличению перманганатной окисляемости почвы, увеличению механический примесей в снежном покрове. 

При увеличении антропогенной нагрузки происходят изменения физиологических процессов туи западной: снижается содержание хлорофиллов; увеличивается стресс–индуцируемый синтеза пролина.

