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Лен масличный (Linum usitatissimum) относится к семейству Linaceae. Его возделывают для  получения масла и вторичных продуктов переработки - жмых, льносолома. Кроме того лен масличный является перспективной культурой для биотехнологических исследований. 

Целью исследования являлся подбор условий для культивирования льна масличного в условиях in vitro, а также сравнение морфологических и физиолого-биохимических характеристик стерильных проростков и полученных из них каллусных культур.

Проростки Linum usitatissimum получали из стерильных семян, помещенных на безгормональную питательную среду Мурасиге-Скуга (МС), содержащую сахарозу (2%). Для индукции каллусогенеза фрагменты гипокотилей стерильных проростков культивировали  на питательной среде МС, содержащей сахарозу (2%) и гормон ауксинового типа 2,4-Д (1 мг/л). 

Изучение морфологических показателей in vitro проростков льна масличного свидетельствуют об их нормальном росте и развитии растений льна. Они близки к таковым проростков, выращиваемых в условиях in vivo.

В проростках и каллусных культурах льна определяли содержание фенольных соединений. В каллусных культурах их количество было на 36% меньше, чем в проростках. При этом содержание фенилпропаноидов в каллусной культуре составило 0,57 мг/г, что было выше, по сравнению с их количеством в проростках льна (0,18 мг/г). Кроме того, в каллусах содержание флавоноидов составило 0,76 мг/г, тогда как в проростках льна - 4,52 мг/г. 

Для предотвращения процесса разрушения органических молекул свободными радикалами кислорода, функционирует система ингибирования перекисного окисления липидов (ПОЛ). Изучая содержание малонового диальдегида (МДА), как важного показателя уровня ПОЛ, можно отметить, что в интактных растениях оно превышало таковой у каллусной ткани почти в 2 раза. 

Таким образом, использование биотехнологических подходов позволило получить стерильные проростки льна масличного  в условиях in vitro на питательной среде МС. Обсуждаются выявленные отличия в физиолого-биохимических характеристиках каллусных культур и проростков льна, проявляющиеся в уровне перекисного окисления липидов и содержании различных представителей фенольного метаболизма (фенилпропаноидов и флавоноидов). 

