Изменение содержания клетчатки в листьях и стеблях роз после фолиарной обработки растений наночастицами серебра в условиях защищенного грунта
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В настоящее время нанотехнологии являются объектом повышенного интереса, о чем свидетельствует внушительный мировой финансовый оборот в этой отрасли. Наряду с различными производствами наночастицы (NPs) находят свое применение и в растениеводстве. Многие вопросы о поведении и трансформации NPs в системах растений остаются нераскрытыми, в частности, оценка роли клеточных стенок растений в концентрировании NPs. Среди всего разнообразия коммерчески доступных наноматериалов наночастицы серебра (AgNP) являются наиболее используемыми.
 Цель работы – исследовать влияние фолиарной обработки роз AgNP на изменение содержания клетчатки в листьях и стеблях роз, как показателя их устойчивости к фитопатогенам в условиях защищенного грунта. 
Исследования проводили в теплице совхоза декоративного садоводства «Ульяновский» на розах сорта Zaria. Черенки растений длинной ≈ 5 см с развитой корневой системой и 2-3 сложными листьями, высаживали в смешанный грунт, состоящий из заправленного питательными элементами торфа и агроперлита в соотношении 1:3, в сосуды объемом 1,2 л. Фолиарную обработку растений проводили до их полного смачивания через каждые две недели, всего было 5 обработок. В качестве стабилизаторов наночастиц использовался цитрат или амфополикарбоксиглицинат натрия (7ТХ). Схема опыта состояла из пяти вариантов: 1. Контроль (без обработок); 2. 25 мг/л AgNP- цитрат; 3. 400 мг/л 7ТХ; 4. 25 мг/л AgNP+ 400 мг/л 7ТХ; 5. 100 мг/л AgNP+ 800мг/л 7ТХ. Содержание клетчатки определяли весовым методом.
По результатам анализа содержание клетчатки в стеблях составило для вариантов 1-5, соответственно (%±SD): 32,33±0,62; 34,29±0,98; 28,66±0,78; 36,68±1,66; 31,52±0,07. В листьях: 14,23±2,18; 14,73±1,12; 13,23±0,27; 15,25±0,46; 14,14±1,30. При сравнении вариантов 1, 3 и 4 было показано, что 7ТХ уменьшает содержание клетчатки, а серебро увеличивает.
Таким образом, обработка наночастицами серебра может повышать устойчивость растения к фитопатогенам за счет увеличения содержания клетчатки в клеточных стенках. 
