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В настоящее время высокая заболеваемость населения способствует большому росту рынка фармацевтических препаратов, в особенности, синтетически созданных.  Однако, данные препараты могут  вызывать аллергию, привыкание  и другие побочные действия, а также возбудители заболеваний приобретают устойчивость к этим препаратам. В связи с этим целью данной работы является поиск биологически активных соединений из дикорастущей флоры Алматинской и Восточно-Казахстанской областей Республики Казахстан, обладающих антимикробной и антиоксидантной активностью. 
Объектом исследований являлись дикорастущие растения флоры Казахстана: Epilobium hirsutum , Rumex confertus, Vexibia alopecuroides (L.) Jakovl., Atraphaxis replicata Lam., Sanguisorba officinalis L., Polygonum undulatum  Murr., Rhodiola quadrifida Fisch. et Mey.

В работе были использованы методы: экстракции биологически активных соединений; серийнных разведений в бульоне; фотометрическое определение антиоксидантного  потенциала, по способности восстанавливать ABTS·⁺ радикал, образованный при совместном инкубировании 2,2’-азино-бис-(этилбензтиазолино-6-сульфонат)(ABTS) с персульфатом аммония.
Исследование экстрактов растений показало избирательную антимикробную активность. Так, экстракт Epilobium hirsutum, проявил наибольшую активность против штамма дрожжей Candida glabrata, для которого, концентрация полумаксимального ингибирования (IC50) , составила 2 мкг/мл. Экстракт Vexibia alopecuroides  проявил самую высокую антибактериальную активность в отношении Staphylococcus aureus (IC50 3,05 мкг/мл) и Methicillin-resistant S. aureus (IC50 2,9 мкг/мл).
 Антиоксидантную  активность проявили экстракты из растений  Rhodiola quadrifida, Epilobium hirsutum, Rumex confertus, Atraphaxis replicate Lam. Наибольшей антиоксидантной активностью обладали экстракты из Rumex confertus и  Atraphaxis replicate Lam,  при концентрации которых 3, 8 мкг/мл происходила инактивация 50%  свободного радикала  ABTS·⁺. Остальные экстракты показали недостаточно высокую антимикробную и антиоксидантную активности. 
В результате скрининга были отобраны наиболее перспективные растительные экстракты. Высокую антиоксидантную и антимикробную активность проявили: Epilobium hirsutum, Vexibia alopecuroides, Rumex confertus, Atraphaxis replicate Lam. Экстракты данных растений могут быть рекомендованы в качестве основы для создания препаратов профилактического и лечебного характера.
