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Уже на протяжении многих лет при выращивании бобовых культур применяются различные биопрепараты, такие как «Нитрагин», «Ризоторфин» и другие, однако до сих пор не совсем ясными остаются причины более или менее высокой урожайности культур разных сортов. Целью наших исследований являлось изучение состава корневых экссудатов нута и их влияния на хемотаксис бактериальных штаммов Mesorhizobium ciceri-4 и Pseudomonas chlororaphis-66. 
Для исследований использовали два сорта нута -  «Hisor-32» и «CIEW-45». Ранее нами были проведены полевые испытания по коинокуляции семян этих двух сортов вышеуказанными штаммами бактерий. В результате урожайность обоих сортов повысилась, однако у сорта «Hisor-32» она оказалась почти в 4 раза ниже, чем у сорта «CIEW-45». Мы изучили и сравнили качество и количество корневых экссудатов, выделяемых этими сортами. 
В результате исследований выявлено, что в течение первых 10 дней с начала появления корней у семян нута, корни одного проростка сорта «CIEW-45» секретируют 106 мкг экссудатов, а сорта «Hisor-32» - 83,5 мкг. Соотношение катионной (аминокислоты), анионной (сахарные кислоты) и нейтральной (сахара) фракций, из которых состояли экссудаты, также различалось у двух сортов. Так у сорта «Hisor-32» содержание катионной фракции было на 4,1% меньше, чем у сорта «CIEW-45», содержания анионной фракции у сорта «Hisor-32» было на 1% выше, содержание нейтральной фракции в корневых экссудатах сорта «Hisor-32» было на 3% выше. У сорта «Hisor-32» гораздо более низким было содержание гистидина и глюконовой кислоты. Штаммы бактерий Mesorhizobium ciceri-4 и Pseudomonas chlororaphis-66 осуществляли более активный хемотаксис к корневым экссудатам нута сорта «CIEW-45», что проявлялось в более быстром накоплении клеток в среде с экссудатами этого сорта, по сравнению с сортом  «Hisor-32».
Все эти различия в количестве экссудатов и соотношении их компонентов влияют на хемотаксис, установление симбиоза и колонизацию корней штаммами вносимых бактерий, что в конечном счёте влияет на конечный урожай того или иного сорта нута.
