Создание ассоциативной симбиотической системы репы с ризобиями
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Репа является одной из наиболее распространенный культур защищенного грунта и занимает большие площади в тепличных хозяйствах РФ. Приемы защиты и увеличения уровня урожайности растений репы совершенствуются в направлении повышения защитных реакций растения. Экологически безвредным методом является использование ростостимулирующих ризобактерий (Plant growth promoting rhizobacteria – PGPR). Кроме того имеются данные, указывающие на их потенциал в качестве ассоциативных микросимбионтов и для небобовых культур.
Одним из вариантов положительного влияния ризобий на растения в ассоциативном симбиозе является их ростостимулирующий эффект. В виду этого, целью данной работы являлось создание и исследование свойств искусственной ассоциативной симбиотической системы репы с ризобиями, обладающими ростостимулирующей активностью.
Для определения ростостимулирующего эффекта ризобий на семена репы нами были выбраны 5 штаммов R. leguminosarum и 1 штамм R. galega. Для того чтобы избежать негативного воздействия на исследуемые растения, были проведены опыты по инокуляции растений различными концентрациями ризобий. Таким образом, были выявлены оптимальные концентрации 103 и 104 КОЕ/мл, при которых штаммы облают ростостимулирующим эффектом, не оказывая негативного влияния на растения репы. Семена репы инокулировали суспензией данных штаммов. Через неделю подсчитывали процент всхожести семян и длину проростков репы.
Было выявлено, что инокуляция растений штаммами ризобий значительно увеличивает всхожесть семян репы (от 26% до 64% выше показателя контрольных растений). Это явление может быть связано с синтезом ризобиями экзополисахаридов и индол-3-уксусной кислоты согласно результатам, полученным зарубежными авторами при исследовании влияния штаммов ризобий на всхожесть семян различных небобовых растений. Также нами было показано положительное влияние ризобий на рост проростков репы. Опытные проростки были длиннее контрольных на 5%-27%, в зависимости от того каким штаммом было обработано растение. В многочисленных работах по изучению, влияния ризобий на увеличение длины проростков различных растений, было доказано, что ризобии выделяют гиббереллин и/или индол-3-уксусную кислоту. 
Таким образом, полученные результаты подтверждают возможность создания искусственных симбиотических ассоциаций репы с ризобиями, обладающими ростостимулирующей активностью.
