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Легочное кровообращение характеризуется низкими величинами давления крови и значительной способностью депонировать кровь, что делает его чувствительным к небольшим изменениям транслегочного давления. Изменения транслегочного и трансмурального давления в сосудах малого круга наблюдается, в том числе, в условиях микрогравитации, когда в отсутствие гравитационных сил изменяется форма грудной клетки. Инициируемые таким образом гемодинамические реакции могут быть одной из причин дезадаптации сердечно-сосудистой системы в условиях микрогравитации.

С целью оценки гемодинамических реакций при изменении  транслегочного давления регистрировали артериальное давление (АД) в брюшной и грудной аорте, центральное венозное давление, частоту сокращений сердца (ЧСС), систолическое и конечно-диастолическое давление в правом желудочке сердца, а также амплитуду (АДД) и частоту (ЧДД) дыхательных движений у наркотизированных уретаном мышей. Для изменения транслегочного давления изменяли давление (±10 мм рт. ст.) в герметичной камере, в которой находилась мышь; интубированное животное дышало произвольно атмосферным воздухом с нормальным давлением.
Артериальное давление в брюшной аорте и при снижении, и при увеличении транслегочного давления снижалось в среднем на 10 мм рт. ст., в то время как в грудной аорте артериальное давление снижалось при создании разрежения и увеличивалось – при избыточном давлении в камере. Давление в нижней полой вене росло при уменьшении транслегочного давления, как и конечно-диастолическое давление в правом желудочке. Систолическое давление в правом желудочке возрастало в среднем на 5 мм рт. ст. при увеличении транслегочного давления на 10 мм рт. ст. ЧСС несколько снижалась при уменьшении и резко падала при увеличении транслегочного давления. ЧДД и АДД при создании в камере разрежения изменялись мало, а при создании избыточного давления АДД увеличивалась более чем вдвое, в то время как ЧДД вдвое снижалась.
Наблюдаемые изменения гемодинамических показателей мышей при изменении транслегочного давления свидетельствуют о значительном перераспределении кровотока  и схожи с падением АД и ЧСС у мышей при действии перегрузок. Можно предположить, что высокая чувствительность мышей к ускорениям обусловлена отсутствием у них, в отличие от более крупных животных и человека, выраженного мышечного корсета, способствующего венозному возврату.






