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В последние годы в Республике Калмыкия обнаружено достаточное количество неизученных объектов природного происхождения. Наиболее известными среди которых являются подземные природные минеральные воды (МВ). В результате, проведения ряда исследований, получены данные о влиянии минеральной воды источника «Хар-Булук» (Целинный р-н, Республика Калмыкия) на состояние СОЖ в экспериментальных моделях ульцерогенеза у белых крыс. В связи с этим назревает необходимость выполнения аналогичного эмпирического анализа минеральной воды источника «Кислый» (с.Ремонтное). Это связано с тем, что данные МВ схожи по ионно-солевому составу, кислой реакцией среды, наличием повышенного количества специфических элементов.
Целью работы было исследование протекторного противоязвенного действия минеральной воды источника «Кислый» в отношении состояния экспериментальных язв при перевязке пилоруса. В работе использовали половозрелых беспородных  крыс-самцов массой 200-250г. Предварительно животные были ранжированы на 3 группы, которые в течение 7 дней до начала эксперимента в качестве питья получали: 1 группа животных - минеральную воду источника «Кислый» в лечебно - столовой концентрации, 2 группа аналогично МВ «Хар-Булук», 3 группа  - обычную водопроводную воду. Мы использовали модель «Перевязка пилоруса». Как известно из литературы, при перевязке пилоруса повреждения слизистой оболочки желудка (СОЖ) представляют собой обширные зоны кровоизлияний и некроза тканей.  
В результате проведенного исследования нами были получены следующие результаты. Так, средняя площадь  повреждений СОЖ при перевязке пилоруса у животных 3 группы составила 14,08±2,8 мм2 (n=10), у животных 1 и 2 групп, которые в течение 7 дней перед вызовом язв получали соответствующие растворы лечебных минеральных вод – 6,43±1,89мм2 (n=10)  и 7,92±1,47мм2 (n=10)  соответственно. Величина противоязвенного эффекта для минеральной воды родника «Кислый» составила 54,5%, для минеральной воды родника «Хар-Булук» – 43,8%. Проведенный статистический анализ экспериментальных данных выявил достоверную значимость противоязвенных эффектов минеральных вод – P<0,005 и P<0,01 для родников «Кислый» и «Хар-Булук» соответственно.
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