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Исследование направлено на изучение эндокринной функции развивающегося мозга. В нашей лаборатории была сформулирована гипотеза, согласно которой мозг в онтогенезе с момента образования нейронов и до формирования межнейрональных синаптических связей и гематоэнцефалического барьера, функционирует как эндокринный орган, секретирующий широкий спектр сигнальных молекул в общую систему циркуляции и участвующий в регуляции развития и функционирования периферических органов и целостного организма. 
Цель данной работы – изучение влияния дофамина, секретируемого мозгом в общую систему циркуляции, на секрецию пролактина лактотрофами гипофиза у неонатальных крыс.
Ранее нами была разработана модель длительного фармакологического выключения синтеза дофамина в мозге при сохранении его уровня в периферических источниках. Для данной модели было показано, что через 72 часа после стереотаксического введения нейротоксина 6-гидроксидофамина в боковые желудочки мозга происходит снижение уровня дофамина в мозге на 44 % и в плазме  на 72%  при неизменном его уровне в периферических органах.

В следующей серии экспериментов на разработанной модели мы изучали влияние дефицита дофамина в мозге на аденогипофиз. Через 72 часа после введения токсина в желудочки мозга оценивали уровень пролактина в гипофизе и плазме крови с помощью иммуноферментного анализа, а также содержание мРНК пролактина в гипофизе методом ПЦР в реальном времени. Показано, что в плазме крови концентрация дофамина увеличивается на 46%, а в ткани гипофиза на 31%. Содержание мРНК пролактина увеличивается на 60% по сравнению с контролем.
Таким образом, на модели длительного фармакологического выключения синтеза дофамина в мозге мы показали, что дофамин, поступающий из мозга в периферическую кровь, оказывает влияние на секрецию пролактина гипофизом. Полученные данные так же подтверждают нашу гипотезу о том, что в раннем постнатальном периоде  мозг  функционирует как эндокринный орган.
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