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Широкое использование наноматериалов в составе потребительских и промышленных товаров является глобальной проблемой. В связи с многочисленными токсическими эффектами, вызываемыми при использовании продуктов наноиндустрии, оценка токсичности наноматериалов является актуальной задачей для исследователей и требует дальнейших изучений. 

Для оценки возможного токсического эффекта ультрадисперсного диоксида титана (TiO2) нами было изучено его влияние на биохимические показатели крови крыс. В качестве экспериментальных животных использовались белые лабораторные крысы линии Wistar половозрелого возраста массой  210 – 350 грамм разделенные на 2 группы: 1-я (10 крыс) – интактные животные; 2-я (10 крыс) – однократное пероральное введение ультрадисперсного порошка TiO2 в дозе 500 мг/кг массы тела. Животных содержали в клетках группами по 4 особи при свободном доступе к воде и пище и постоянном свето-темновом режиме. Через 14 и 30 дней по окончании эксперимента производили забор крови из хвостовой вены (5 мл) под легким эфирным наркозом. После отстаивания кровь центрифугировали на протяжении 5 минут (при обороте 2000 об/мин). Затем в полученной сыворотке определяли активность аспартатаминотрансферазы, щелочной фосфатазы, глюкозы и амилазы. Полученные результаты были обработаны в ППП «Statistica 6.0».
Исследования биохимических показателей крови крыс после однократного перорального введения ультрадисперсного ТіO2 в дозе 500 мг/кг показали, что у крыс получавших ультрадисперсный TiO2 через 14 дней после эксперимента наблюдалось повышение уровня аминотрансфераз, глюкозы и амилазы (р < 0,001). Через 30 дней после введения ультрадисперсного ТіO2 все изученные параметры возвращались к нормальным.

Таким образом, анализ результатов проведенных нами исследований показал, что однократное пероральное введение ультрадисперсного ТіO2 в дозе 500 мг/кг вызывает повышение биохимических показателей сыворотки крови, что может указывать на наличие патологических процессов в печени и поджелудочной железе. Выявленные изменения, развивающиеся под влиянием ультрадисперсного TiO2, носят обратимый характер, о чем свидетельствует постепенное восстановление показателей через 30 дней после начала эксперимента.
