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Чрезмерные физические нагрузки, которым подвергается человек, нередко сочетаются со злоупотреблением алкоголем. Не смотря на это, в научной литературе отсутствуют данные о состоянии репродуктивной системы в этих условиях. В связи с этим целью нашего исследования явилась оценка состояния эндокринной функции семенником у крыс, подвергнутых чрезмерным физическим нагрузкам в сочетании с острой алкогольной интоксикацией.
Эксперимент проводился на 79 белых половозрелых крысах-самцах, у которых моделировали чрезмерные физические нагрузки, острую алкогольную интоксикацию, а также сочетание действие этих двух факторов на животных. В плазме крови определяли концентрацию общего тестостерона, а в семенниках – активность супероксиддисмутазы (КФ 1.15.1.1) и содержание малонового диальдегида, данные обрабатывались при помощи непараметрического U-критерия Манна–Уитни.
Сочетанное действие чрезмерных физических нагрузок и острой алкогольной интоксикации на крыс привело к снижению концентрации тестостерона на 58,1% pU=0,0002 в сравнении с аналогичным показателем у интактных крыс. Содержание малонового диальдегида в семенниках крыс, подвергнутых чрезмерным физическим нагрузкам в сочетании с острой алкогольной интоксикацией, превышает аналогичный показатель в группе интактных крыс на 199% pU=0,0007. Активность супероксиддисмутазы в половых железах крыс, подвергнутых сочетанному воздействию изучаемых факторов на 51,1% pU=0,0004 ниже, чем аналогичный показатель у интактных крыс, что свидетельствует о прогрессировании окислительного стресса, вызывающего нарушение стероидогенеза, сопровождающегося падением уровня тестостерона в крови.
Чрезмерные физические нагрузки в сочетании с острой интоксикацией этанолом приводит к нарушению эндокринной функции семенников в результате развития в них окислительного стресса.
