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Острова Кандалакшского залива являются уникальными объектами исследования. Их флора и растительность сформировались в последние тысячелетия в результате последовательной смены стадий первичной сукцессии.  Это связано, прежде всего, с их геологической историей, и, в особенности, историей конца последнего оледенения, последующих колебаний уровня моря и поднятия Балтийского щита.

В сделанных ранее работах сукцессионные ряды восстанавливались на основании описаний, сделанных на момент исследования без учёта возможного существенного влияния изменений климата, при этом сравнивались растительные сообщества на островах разной степени поднятия и, соответственно, разного возраста. Исследование субрецентных спорово-пыльцевых спектров показало, что применение палеоботанических методов (ботанический анализ, спорово-пыльцевой анализ) может быть перспективным для реконструкции состава предыдущих сообществ.
Полевые работы проведены на острове Медвежий (Белое  море, Кандалакшский залив, Порья губа) в августе 2013 г. Выбранный остров является одним из наиболее старых островов Порьей губы, третьим по высоте над уровнем моря (47 м), его растительность представлена всем спектром наиболее распространённых островных растительных группировок.  Были сделаны геоботанические описания и взяты две торфяные колонки: из осоково(Carex globularis)-пушицевого (Eriophorum vaginatum) сфагнового микроболотца, (25 м н.у.м.) и грядово-мочажинного болота с пухоносом (Trichophorum cespitosum), осоками (Carex aquatilis, C. lasiocarpa) и гипновыми мхами (10 м н.у.м.). Из каждой колонки взяты образцы для радиоуглеродного датирования и анализа стабильных изотопов. Для обеих колонок был проведён спорово-пыльцевой и ботанический анализ. Определение пыльцы и спор проводилось под световым микроскопом с увеличениями 400х и 2000х. Подсчет вели до 300 пыльцевых зерен на образец. Полученные данные обработаны в программе Tilia с помощью кластерного анализа. 
В результате  проведённого спорово-пыльцевого анализа выяснилось, что во всех спектрах значительно преобладает пыльца деревьев. Тем не менение, изменение участия пыльцы и спор других элементов позволило выделить несколько групп растений, характеризующих последовательно сменяющиеся сукцессионные стадии. Кластерный анализ подтвердил выделение этих групп. 
Были выделены следующие возможные стадии: приморского луга, заболоченного луга, осокового болота, вороничника, зарастающего и заболоченного вороничка. Выделяется стадия послепожарного восстановления растительности (резкий пик Calluna vulgaris). В верхних слоях отмечено резкое увеличение участия спор сфагнума. Данные, полученные при ботаническом анализе, также позволяют выделить несколько смен растительных группировок и изменение режима увлажнения.
