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Исследования ценопопуляций Pedicularis sudetica (Мытник судетский) в нижнем течении р. Индигирка проводились в июле 2013 и 2014 гг. в окрестностях п.Чокурдах Аллайховского района (улуса) Республики Саха (Якутия) (Северо-Восток России). 
Исследования проводились по общепринятым методам изучения ценопопуляций. Впервые проведено определение типа жизненных стратегий по Раменскому - Грайму  вида тундровых растений  в сообществах южной субарктической тундры.
Было изучено 7 морфометрических признаков растения в 2013 г. 6 ценопопуляций (ЦП), 2550 измерений признаков растения, а в 2014 г. – 12 ЦП, 5083 измерений признаков.

С помощью программ Excel и Statistica, анализа поведения вида в сообществах была выяснена жизненная стратегия вида (т.е. реакция организмов на стресс). Впервые был выявлен тип жизненной стратегии вид. В 2013 г.  Pedicularis sudetica проявила себя как С-стратег, «лев», виолент, а в 2014 г. как S (патиенты), (выносливцы) – “верблюд” (рис. 1 а б).
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Рис. 1 Тренд онтогенетической стратегии вида в 2013 (А) и 2014 (Б) гг

Изучив Pedicularis Изучив вид мы выяснили, что экстремальные экологические условия тундры сильно влияют на развитие изученного вида. Анализ морфометрических показателей, IVC (по А.Р. Ишбирдину, М.М. Ишмуратовой), представленности вида в изученных фитоценозах позволил определить их оптимальные экологические условия обитания: Pedicularis sudetica предпочитает не влажные местообитания, зимой укрытые снегом. Хорошо растет и на водоразделе. 
На базе анализа собранных нами данных и климатических показателей 2013 и 2014 гг. в ходе исследований установлено, что изменение проявления жизненной стратегии Pedicularis sudetica произошло из-за изменения погодных условий района. В 2014 году выдался более суровым, чем в 2013 году (дольше лежал снег и позже стало теплеть, а условия вегетационного периода характеризуется более влажными климатическими показателями.
