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На территории Звенигородской биологической станции МГУ во время последней вспышки численности Ips typographus зафиксировано несколько свежих (2009-2010 года) очагов усыхания ельников. Один из таких участков (кв. 1) был подвергнут санитарной рубке лишь частично, что сделало возможным сравнить ход лесовосстановления на вырубке и на территории, покрытой сухостоем, образовавшимся в результате гибели ели.

Целью настоящей работы стало исследование изменения видового состава и высотного распределения подроста и подлеска в конце первого вегетационного сезона после гибели древостоя на территории короедника в сравнении с вырубкой и здоровым ельником зеленчуковым с лещиной.

Для исследования подроста и подлеска заложены 3 пробные площади (в короеднике, на вырубке и в лесу), размером 20х40 м. Весь подрост и подлесок закартирован с видовой и высотной характеристикой каждой особи на трансектах 40х10 м. Сравнение средних высот и их распределений по категориям проверено с помощью Mann-Whitney U test.

Видовой состав подроста и подлеска, на изучаемых площадях существенно различается. Сходство (коэффициент Жаккара) трех фитоценозов только 40-50%. 

Подрост ели есть только в лесу, в короеднике его нет. В ельнике идет постоянное поддержание доминирования ели, что обеспечивает стабильность фитоценоза. В короеднике в подросте доминирует липа, можно предположить образование липняка после гибели ели в этом фитоценозе.

В подлеске короедника отмечено наибольшее количество видов, энергично разрастается лещина, угнетая подрост клена. В лесу клены выше в несколько раз, чем в короеднике, хотя повреждения подроста там не происходило.

На вырубке весь подрост ниже 2 метров, так как в процессе рубки весь высокий подрост был срублен. Идет активное развитие поросли черемухи.

За один вегетационный сезон после гибели древостоя в ельнике зеленчуковом с лещиной произошли существенные изменения в составе и структуре подроста и подлеска, определяющие разные варианты дальнейшего лесовосстановления на вырубке и в короеднике.

