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В настоящее время обширные территории лесных массивов, затронутые радиоактивным следом аварии на Чернобыльской АЭС, подвергаются хроническому радиоактивному облучению. Как известно, начиная с определенной мощности дозы, такое воздействие способно менять генетическую структуру природных популяций. Но конкретные механизмы влияния низкодозового облучения на судьбу облучённой биоты остаются не до конца изученными.
С помощью электрофоретического метода анализа был исследован полиморфизм фермента глюкозо-6-фосфатдегидрогеназы (G6PD) в популяциях сосны обыкновенной, населяющих участки Брянской области, загрязнённые радионуклидами в результате Чернобыльской аварии. В сочетании с оценкой биохимической активности ферментов, метод электрофореза позволяет изучать адаптивные процессы, идущие в хронически облучаемых популяциях, на молекулярном и клеточном уровнях организации.

В исследуемых популяциях сосны обыкновенной фермент G6PD представлен продуктами двух различающихся по электрофоретической подвижности локусов. Исключение составляют два наиболее загрязненных участка (91.4 и 129.9 мГр/год), где у фермента был идентифицирован только один полиморфный локус. На всех исследуемых участках локусы представлены тремя аллелями. Выявлено, что ростом мощности дозы хронического облучения (7.0-129.9 мГр/год) статистически значимо возрастает общая частота мутаций в изоферментных локусах G6PD, а также повышается частота редких аллелей. Оценивая показатели, определяющие генетическую структуру популяций, установлено, что внутрипопуляционное разнообразие характеризуется средним уровнем изменчивости. Статистически значимой корреляции доли редких аллелей и эффективного числа аллелей с уровнем радиоактивного загрязнения не обнаружено. Ферментативная активность G6PD в семенах с ростом уровня радиоактивного загрязнения не изменяется.
Таким образом, показано, что хроническое низкодозовое облучение увеличивает частоту мутаций в локусах, кодирующих G6PD. Следовательно, наблюдаемые мощности дозы могут рассматриваться как фактор, способный модифицировать генетическую структуру популяций. При этом активность фермента не зависит от уровня радиационного воздействия, что свидетельствует о том, что происходящие под влиянием хронического облучения мутационные события не приводят к детектируемым изменениям на клеточном уровне биологической организации.
