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В связи с возрастающим количеством применяемых пестицидов становится актуальной проблема загрязнения ими почв и сопредельных сред. Глифосат (N-(фосфонометил) - глицин, C3H8NO5P) является высокоэффективным малотоксичным гербицидом, использующимся для борьбы с многолетними сорняками. При попадании в почву глифосат образует устойчивые комплексы с оксидами алюминия и железа, может  частично разрушаться микроорганизмами. Воздействие глифосата на почвенный микробный комплекс может быть как стимулирующим, так и подавляющим в зависимости от концентраций гербицида, сопутствующих условий среды и состава препарата.
В задачи исследования входит определение структуры и функциональных особенностей микробного комплекса дерново-подзолистой почвы под влиянием глифосата, а также зависимости этих показателей от истории внесения гербицидов и от характера сельскохозяйственных обработок на разных площадках пробоотбора.
Отбор образцов был произведен на территории центра точного земледелия РГАУ ТСХА в августе 2012 года до и после послеуборочного применения глифосата. Опыт с микрокосмами был поставлен по следующей схеме: в 6 образцах почвы (3 со вспахиваемой площадки, 3 с площадки с минимальной обработкой), отобранных до применения гербицида, и в 6 образцах, отобранных после применения с тех же площадок, инициировались  сукцессии. Изучалось 3 варианта сукцессий – контроль (только увлажнение почвы), хитин (внесение хитина в количестве 30 мг на 5 г почвы), глифосат (в количестве 10 ПДК). Измерение суточного дыхания производилось на 1, 7, 14, 21 сутки сукцессии. В образцах со вспахиваемых площадок в микрокосмах почвы без истории применения гербицида в вариантах с глифосатом эмиссия СО2 значимо не отличалась от показателей эмиссии в контрольных вариантах. В образцах почвы, отобранных после применения гербицида, наблюдалась схожая суточная динамика, но в микрокосмах с внесением глифосата эмиссия СО2 была интенсивнее, чем в контрольных. Это может быть обусловлено активацией микроорганизмов, использующих глифосат в качестве субстрата. В образцах, отобранных с площадок с минимальной обработкой, не наблюдалось значимых отличий между контрольными микрокосмами и микрокосмами с глифосатом.
Численность бактерий в образцах оценивалась с помощью люминесцентной микроскопии. Не наблюдалось значимых различий между количеством бактерий до и после обработки глифосатом, однако этот показатель различался для разных точек пробоотбора.
Методом мультисубстратного тестирования были получены спектры потребления субстратов для 4х вариантов микрокосмов (с почвой до и после внесения глифосата, сукцессии «контроль» и «глифосат») с 4х точек пробоотбора (2 со вспахиваемых площадок, 2 с площадок с минимальной обработкой). Наибольшее влияние на исследуемые показатели оказал фактор точки пробоотбора.
