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Осушение Яхромской поймы (Дмитровский район, Московская область) началось в 1914 году с так называемого участка «Ближний», позже, в 1961 году началось освоение участка «Дальний» и большого числа других объектов в пойме. Эти два участка представляют собой примеры различных стадий антропогенного преобразования торфяных почв. Осушение с самого начала ведется под наблюдением научных организаций (МОБОС, ЦТБОС, в настоящее время ДФ ВНИИМЗ), поэтому к настоящему времени накоплен обширный архивный материал, посвященный мониторингу эволюционных изменений в данных почвах.

Старопахотные торфяники даже при стабильных общих запасах органического вещества характеризуются недостатком легкодоступного углерода. Результатом этого становится сдвиг в почвенном микробном сообществе в сторону гидролитиков, способных к разрушению сложных биополимеров, таких как лигнин или пектин. 
Из архивных данных ДФ ВНИИМЗ известно, что в первые годы освоения в почвах участка «Дальний» доминировали бактерии родов Bacillus и Pseudomonas, численность актиномицетов была невелика, среди них фиксировалось обилие пигментных форм. Нарастание доли актиномицетов было отмечено уже на 20-летних сроках освоения. В структуре микробиоценоза торфяной почвы относительное  содержание актиномицетов с 1965 по 1988-1990 увеличилось с 15 до 80%, а количество сапрофитных бактерий снизилось соответственно с 70 до 20%. Можно констатировать, что на поздних сроках освоения этот процесс только усиливается. На участке «Дальний» (50 лет освоения) общая численность актиномицетов, учтенных с помощью посева на питательные среды составила 1,2-1,7·106 КОЕ/г, тогда как на участке «Ближний» (100 лет освоения) 1,5-2,6·106 КОЕ/г.
Однако прирост числа гидролитиков сопровождается снижением скоростей минерализации торфа и эмиссии CO2, что объясняется исчерпанием запасов доступной органики и подавлением сапротрофных групп микроорганизмов. В рамках участка «Ближний» намечается прямая зависимость эмиссии CO2 от численности актиномицетов. Так, своего максимума обе величины достигают на 1 и 4 кварталах, а минимума на 2 и 5. Очевидно, к поздним срокам освоения именно актиномицеты становятся основными деструкторами торфяной массы, и именно их деятельность наибольшим образом влияет на эмиссию CO2 из торфяной почвы.
В старопахотных почвах максимум биологической активности приурочен к летне-осеннему периоду, когда содержание свежего органического вещества увеличивается за счет послеуборочных остатков. Численность психротолерантных актиномицетов исчислялась сотнями тысяч КОЕ/г почвы при инкубировании посевов при 5 и 20°С, лишь незначительно уступая численности мезофильных форм, растущих при 28°С. Однако разнообразие актиномицетов в торфоземе падает при уменьшении температуры инкубирования субстратов. При инкубировании посевов при 5°С доминируют неокрашенные стрептомицеты секции Cinereus cерии Achromogenes, и секции Albus серии Albus. При 20°С в актиномицетном комплексе увеличивается число видовых секции и серий до 5, встречаются редкие в других экосистемах виды - Streptomyces violaceoruber, Streptomyces lavendulae.
Таким образом, среди актиномицетов в старопахотных торфяных почвах повышается доля психротолерантных форм, что отражает их экологическое стремление к круглогодичному функционированию.
