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Ферменты принимают участие в основных звеньях почвообразовательных процессов. Так, например, полифенолоксидазы и пероксидазы играют важную роль в биохимическом преобразовании органических соединений. Ферментативная активность, как правило, наиболее точно отражает реакцию почвы на антропогенные воздействия.
Исследования проводились в двух хронорядах залежных почв различного возраста, расположенных на территории опытно-полевой станции ИФХиБПП РАН (г. Пущино, Московская область) и заповедника Белогорье (Белгородская область). Оба сукцессионных хроноряда бывших пахотных угодий включали в себя залежи, находящиеся на разных стадиях восстановительной сукцессии, современную пашню и лесной ценоз.
Для проведения анализов смешанные образцы почв были отобраны с каждого объекта из четырех почвенных метрических горизонтов: 0-5, 5-10, 10-20 и 20-30 см. В лабораторных условиях в образцах нарушенного сложения определялись общие свойства почв (ППВ, величина рНKCl и др.). Активность ферментов группы оксидоредуктаз (полифенолоксидазы (ПФО) и пероксидазы (ПО) определяли методом Карягиной и Михайловой (1986), фосфатазную активность (ФА) – методом Галстяна и Арутюнян (1966).
В хроноряду почв Московской области более высокая активность ПО и ПФО была обнаружена на пашне и залежах 7 и 11 лет, более низкая – на залежи 35 лет и под лесом. Активность этих ферментов была, как правило, несколько выше в нижних горизонтах (10-20 и 20-30 см) по сравнению с верхними (0-10 см). Фосфатазная активность, напротив, была меньше на пашне и молодых залежах (7 и 11 лет) и возрастала на более зрелых (20 и 35 лет) и под лесом. При этом в верхних горизонтах 0-5 и 5-10 см ФА была значительно выше, чем в нижних (кроме почвы под пашней). 
В почвах хроноряда Белгородской области пероксидазная активность изменялась примерно одинаково на всех залежах: в верхних горизонтах (0-5 и 5-10 см) она была ниже, чем в нижних (10-20 и 20-30 см). На пашне значения ПО активности были примерно одинаковы, а в лесу активность в горизонте 0-5 см была значительно выше, чем в нижележащих. Динамика полифенолоксидазной активности в целом была схожа с динамикой пероксидазной активности. Фосфатазная активность, наоборот, в верхних горизонтах была наибольшей и с глубиной уменьшалась, причем наибольшие различия между горизонтами наблюдались в почве зрелого коренного леса.
Полученные результаты объясняются тем, что пероксидаза и полифенолоксидаза разлагают преимущественно труднодоступные органические соединения почвы, тогда как фосфатаза расщепляет легкодоступные соединения. С глубиной содержание легкодоступных органических веществ снижается, с чем связано и уменьшение фосфатазной активности почвы. Высокая активность оксидаз в верхнем 0-5 см горизонте почв коренного зрелого леса (Белгородский хроноряд) может свидетельствовать о содержании в лесной подстилке и опаде большого количества труднодоступных органических соединений.
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