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Ветеринарные антибиотики широко используются во всем мире, как в терапевтических целях, так и в качестве кормовых добавок. По данным исследовательской компании Research Techart в животноводстве России ежегодно используется около 3,5 тыс. т антибиотиков. Из них 23% – для лечения и профилактики, 19% – в качестве стимуляторов роста, 36% – как противопаразитарные препараты, 22% – как профилактические средства. Целью настоящего исследования являлась оценка воздействия ветеринарного антибиотика тилозина и его комплекса с фунгицидным антибиотиком нистатином на биологические свойства чернозема обыкновенного в условиях модельного эксперимента.

Объектом исследования был чернозем обыкновенный южно–европейской фации карбонатный, отобранный на территории Ботанического сада ЮФУ. Почва для модельных экспериментов была отобрана из пахотного слоя (0–25см). Свежевысушенные образцы почвы обрабатывали раствором тилозина и его комплекса с фунгицидным антибиотиком нистатином в различных концентрациях: 100- 600 мг/кг почвы. Изменение биологических свойств чернозема изучали через 10, 60, 120 сут. В качестве показателей биологической активности были исследованы: численность бактерий–аммонификаторов, амилолитических бактерий, микромицетов, обилие бактерий р.Azotobacter; активность ферментов класса оксидоредуктаз (каталаза, дегидрогеназа), гидролаз (фосфатаза, инвертаза), интегральный показатель биологического состояния почв (ИПБС). 
Корреляционный анализ данных позволил сделать вывод о тесной связи между концентрацией антибиотика и изменением численности почвенных микроорганизмов (r=–0,80–0,86). Полученные результаты показали что, внесение антибиотиков приводит к снижению ИПБС чернозема. Наибольшее снижение наблюдается на 10 сут. экспозиции в концентрации 600 мг/кг (на 44% в вариантах с тилозином, на 53% с комплексом антибиотиков, соответственно), что говорит о существенном нарушении экологических функций почвы. При исследовании восстановления биологических свойств установлено, что восстановление, как микробиологических показателей, так и показателей ферментативной активности носит не прямолинейный характер, т.е. нельзя сказать, что с увеличением времени инкубации происходит все бóльшее восстановление биологических свойств чернозема. Более выражено это проявляется для микроорганизмов по сравнению с активностью ферментов. По скорости восстановления микробиологические показатели чернозема обыкновенного образовали следующий ряд (концентрация 600 мг/кг): бактерии р. Azotobacter > бактерии–амилолитики> бактерии–аммонификаторы > микромицеты. По скорости восстановления показатели ферментативной активности образовали ряд: дегидрогеназа> инвертаза > каталаза > фосфатаза. Скорость восстановления биологических свойств зависит от концентрации антибиотиков: чем меньше доза, тем быстрее восстанавливаются биологические свойства. При высоких концентрациях (600 мг/кг), отдельные параметры биологических свойств не восстанавливаются и спустя 120 суток. Несмотря на наблюдаемую тенденцию восстановления биологических свойств чернозема, данные, полученные при расчете ИПБС почвы, свидетельствуют о значительном нарушении экологических функций почвы и через 120 сут. после загрязнения.
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