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Отношение грибы / бактерии (Г / Б) – важный структурно-функциональный показатель микробного сообщества почвы, отражающий и многие процессы в экосистеме. Для определения Г / Б метод селективного ингибирования антибиотиками субстрат-индуцированного дыхания почвы (СИД) является менее время-, трудо- затратным и экономически оправданным по сравнению с прямым микроскопированием и анализом жирных кислот. Техника селективного ингибирования диктует необходимость строгого соблюдения условий, связанных с концентрацией вносимых в почву антибиотиков, оценкой их перекрывающего действия и полнотой подавления СИД. 
Объектом исследования служили образцы верхнего минерального 10-ти см слоя дерново-подзолистой почвы (Сорг 1.2-5.7%) и чернозема типичного (Сорг 1.7-5.6%) разных экосистем (степь некосимая, лес, пашня, город).
Навеску почвы (1 г) помещали во флакон (15 мл), добавляли водный раствор глюкозы (0.1 мл г-1, 10 мг г-1) и антибиотики, герметично закрывали и инкубировали (3-4 ч, 22°C). Пробу воздуха из флакона отбирали и вводили в газовый хроматограф для определения концентрации СО2, результат выражали в мкг С-СО2 г-1 ч-1. Стрептомицина сульфат (С21Н39N7O12×3H2SO4, водный раствор) и циклогексимид (С15Н23NО4, порошок) вносили в почву по отдельности и вместе для достижения наибольшего ингибирования СИД. Циклогексимид в разных концентрациях (30-60 мг г-1) добавляли в почву за 4 ч до внесения глюкозы, а стрептомицин (0.0005-60 мг г-1) – за 0.5 ч. При совместном внесении антибиотиков циклогексимид инкубировали с почвой в течение 4 ч, затем добавляли стрептомицин и через 0.5 ч вносили глюкозу. Рассчитывали коэффициент перекрывания активности антибиотиков, варианты эксперимента с его значением, равным 100±5-10%, использовали для оценки вклада Г и Б. Навески почвы для анализа отбирали из предынкубированного образца (22°С, 55% полной влагоемкости, 7 сут.).
В почве с рН 4.6-6.3 наибольшее подавление СИД стрептомицином обнаружено при его высокой концентрации (3-60 мг г-1), с рН 7-8 – при меньшей (0.0005-0.025 мг г-1). Наибольшее подавление СИД стрептомицином составило 15-27 и 9-12%, а циклогексимидом – 43-60 и 42-57% для дерново-подзолистой почвы и чернозема соответственно. Наибольшее угнетение СИД при совместном внесении антибиотиков достигало 64, 51 и 52-76% для леса, степи и пашни соответственно, а в городской почве оно было меньше (30-41%). Вклад грибов в общее СИД изученных почв составил 82-85%, указывая на их доминирующую роль в микробном сообществе. Отношение Г / Б в дерново-подзолистой почве леса, пашни и города составило 3.5(0.6, 2.6(0.6 и 3.2(0.03, в черноземе некосимой степи, пашни и города – 3.6(1.4, 4.7(1.5 и 3.4(0.1 соответственно. В экосистемах чернозема отношение Г / Б было в среднем на 30% выше, чем таковых дерново-подзолистой почвы. 
Таким образом, оптимизирована процедура разделения вклада грибов и бактерий в микробное сообщество, определено их отношение в почвах разных экосистем, которое иллюстрирует доминирование грибного компонента.
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