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Актиномицеты не перестают привлекать к себе внимание исследователей с того самого момента, когда были открыты антибиотики и обнаружилось, что способность образовывать метаболиты с антагонистическим действием широко распространена среди этой уникальной группы мицелиальных прокариот. Они являются продуцентами большинства известных и применяемых на практике веществ, обладающих способностью ингибировать рост и развитие микроорганизмов, вирусов, простейших, злокачественных новообразований. В последнее время объектом пристального внимания стали особенности их гидролитического метаболизма, а так же ценные для генной инженерии и биотехнологии свойства. Следует отметить, сравнительную сложность выделения их из природных субстратов, обусловленную низкой скоростью роста, и трудности культивирования по сравнению с другими микроорганизмами, вызванные особенностями жизненного цикла этих мицелиальных прокариот.

Работы последних десятилетий показывают, что водные (пресные и морские) экосистемы, экстремальные местообитания, а также симбиотические сообщества — предоставляют богатейший источник для расширения наших знаний о видовом и функциональном разнообразии актиномицетов.

В последнее время, в связи с новыми эпидемическими угрозами, а так же растущей резистентностью патогенов к используемым препаратам – экстренно встает вопрос поиска новых антибиотиков, обладающих иными механизмами и спектрами действия. Обнаружение актиномицетов с подобными свойствами можно ожидать в условиях особой напряженности метаболических процессов, когда постоянно существует необходимость для генетического обмена, отбора и формирования новых микробных свойств, — в частности, при наличии зоомикробных взаимодействий.
В качестве объекта исследования мы выбрали частично переработанный древесный материал гнезда чёрных муравьёв-древоточцев Camponotus vagus (Брянская обл.). Эти широко распространенные муравьи являются одними из самых крупных в природе, заселяют хорошо освещённые опушки и леса с песчаными почвами, где строят гнезда в старых пнях или под камнями. В лесах они играют существенную экологическую роль, являясь одними из главных участников сложной цепочки утилизации мертвой древесины, что обуславливает их значительную роль в круговороте и секвестрации углерода в наземных экосистемах.

Исследование видового разнообразия актиномицетного комплекса проводилось методом посева материала гнезда на плотные питательные среды: агар Гетчинсона для целлюлозолитиков и минеральный агар Гаузе. Комплекс актиномицетов был представлен видами, принадлежащими к роду Streptomyces (88%) и Micromonospora 12%).
Проведенные тесты на наличие способности у выделенных штаммов использовать целлюлозу в качестве единственного источника углерода показали, что среди представителей рода Micromonospora таковая способность встречалась чаще, чем среди стрептомицетов. 
В дальнейшем планируется филогенетическая идентификация выделенных штаммов актиномицетов, исследование их субстрат-специфичной активности, изучение спектра их антагонистического действия и химическая идентификация продуцируемых ими антагонистических веществ.
