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Существует опасность, что наблюдающиеся в настоящее время глобальные изменения климата могут вызвать разрушение оторфованных тундровых почв и увеличить эмиссию из них парниковых газов, что приведет к дополнительному усилению парникового эффекта по механизму положительной обратной связи. Поэтому целью данного исследования стало изучение влияния температурного фактора на состав и физиологическую активность микробных сообществ почв южной тундры, а именно на интенсивность микробного образования CO2.
Объекты исследования – образцы тундровых почв, развитых на различных формах рельефа: мерзлый полигональный торфяник, хасырей, повышенный хасырей. Изучалась сукцессия, инициированная увлажнением воздушно-сухих образцов, проходящая при инкубации при температурах – 5°C и 20°C, моделирующих различные погодно-климатические условия. 
В ходе сукцессии проводились измерения дыхательной активности модельных объектов. Для всех почв и горизонтов характерна единая динамика образования CO2. Сразу или через некоторое время после начала сукцессии наблюдается его пик, после чего активность снижается и стабилизируется. Из отличий сукцессий на 5°C можно выделить только большую растянутость пика, его относительно большие размеры по сравнению с уровнем «стационарной фазы», а также общее снижение дыхательной активности. В целом, для исследованных почв активность микробного образования CO2 увеличивается при росте температуры с 5°С до 20°С в 3,0-9,3 раз. Наибольшее увеличение происходит в верхних горизонтах, наименьшее – в сфагновом очесе и нижних горизонтах, залегающих непосредственно над многолетней мерзлотой.
По завершении сукцессии оценивалась общая численность метаболически активных представителей домена Bacteria методом FISH. Для различных горизонтов численность составила 3-7•108 клеток на грамм почвы. Распределение численности растущих при 20°C форм по профилю убывающее, в соответствии с температурными условиями в этих почвах, однако при 5°C распределение численности по горизонтам не проявило определенной закономерности. Обнаруженное кратное увеличение активности микробного образования CO2 при росте температуры сопровождается увеличением численности метаболически активных бактерий не более чем на 5-20% в верхних горизонтах. В нижних горизонтах над многолетней мерзлотой численность бактерий падает при прогреве почвы до 20°С на 15-20% по сравнению с аналогичными образцами, инкубированными при 5°С.
Состав грибного сообщества изучался методом посева на плотные питательные среды. Исследовались торфяная почва выровненных повышенных участков микрорельефа и торфяная почва хасырея. Из каждой почвы производился посев, чашки с которым затем инкубировались при 5°C и 20°C. Среди культур, выросших при 20°C доминировали представители родов Penicillium и Aspergillus. В нижних торфяных горизонтах появлялись также представители родов Dorotomyces и Aureobasidium. При 5°C были выделены представители родов  Alphanocladium и Drechmeria.
Количество грибов, выделенных из верхних горизонтов исследованных почв при 20°С превышает их количество при 5°С в 1,5-2 раза. В то же время в нижних горизонтах над многолетней мерзлотой на порядок большее количество грибов выделяется при 5°С.

