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Вид Rhodotorula mucilaginosa (Jörgensen) F.C. Harrison (1928) среди всех видов дрожжевых грибов является одним из самых распространенных в природе (Sampaio, 2011). Его выделяют из почв, морских и пресных вод, в качестве эпифита на листьях растений. Он также встречается в экстремальных местообитаниях, выделяется из вечной мерзлоты, в том числе возрастом в несколько миллионов лет (Дмитриев и др., 1997; D’Elia et al., 2009). Известно, что вид Rh. mucilaginosa характеризуется очень высокой фенотипической вариабельностью штаммов. При этом уровни таких вариабельностей, их встречаемость, а также закономерности распространения штаммов, обладающих теми или иными свойствами, к настоящему моменту неизвестны.
В работе были изучены 68 коллекционных штаммов, выделенных из различных  местообитаний территории России (Архангельская, Московская, Мурманская, Новосибирская и Тверская области, Москва, Республика Дагестан, Бурятия и Коми, Красноярский край, Ханты-Мансийский автономный округ) и Мира (Марокко, Монголия, о. Бали, Памир, Шпицберген). Видовая идентификация штаммов осуществлялась с помощью анализа консервативных регионов рДНК. Физиологические свойства штаммов исследовались постановкой расширенного физиологического спектра на ассимиляцию разных источников углерода и азота. Всего было использовано 53 стандартных физиологических ассимиляционных теста (Kurtzman et al., 2011).
Полученные результаты, указывают на наличие у эврибионтного вида Rh. mucilaginosa физиологической вариабельности популяций, отражающей макроклиматические параметры регионов выделения. Хотя эврибионтность вида и его широкий ареал распространения не позволяют использовать единичные штаммы для биоиндикации, все же на основании популяционных характеристик решение данной проблемы возможно.
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