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В российских нормативных документах деградация почв и земель рассматривается как совокупность природных и антропогенных процессов, приводящих к изменению функций почв, количественному и качественному ухудшению их состава и свойств, снижению природно-хозяйственной значимости земель («Методика оценки ущерба от деградации почв и земель», 1994). Выделяются различные виды деградации земель – водная и ветровая эрозия, загрязнение,  засоление, заболачивание, опустынивание и т.д. 
           Деградация земельных ресурсов охватывает одну треть земной суши. При этом около трех миллиардов людей проживают в регионах с высокой степенью деградации земельных ресурсов, в том числе, около 16 млн людей в Российской Федерации (Le et al., 2014).  По последним расчетам, в период  2001-2009 гг.  экономические потери из-за деградации земельных ресурсов составили около 2 трлн долларов США  (Nkonya et al.,  2014).          Экономическая оценка процессов деградации в России, как правило, заключается в определении стоимости работ по восстановлению почв до естественного (эталонного, нормативного) состояния  и величины упущенной в результате  деградации выгоды. Иногда российские  специалисты проводят экономический расчет потери в результате деградации экологических функций почвы в экосистемах (потерю экосистемных услуг) (Папенов, 2006;    Медведева, 2004, 2007; Цветнов, 2007).
 В ходе проведенных исследований рассматривается опыт применения и адаптации международной методики экономической оценки деградации земель (von Braun et al. 2013) для опытного аграрного хозяйства МГУ имени М.В. Ломоносова, расположенного на Русской равнине  (Московская область, Солнечногорский район, поселок Чашниково). Работы выполнены в рамках выполнения проекта Российского научного фонда №14-38-00023 «Контроль деградации земель Евразийского региона».
Проведен анализ комплекса показателей (экономические, социальные, биологические, химические, аграрные и т.д.) для опытного хозяйства. Основными деградационными процессами здесь являются – водная эрозия и загрязнение токсикантами.  Выполненные расчеты позволили сопоставить цену действия и бездействия при деградационных процессах при разных заданных условиях, а также дать  долговременный прогноз экономической эффективности тех или иных мероприятий по охране почв.
Заключительным этапом работ явилось сопоставление результатов оценки стоимости деградации земель по международной методике и оценки ущерба/вреда от загрязнения и деградации почв, выполненного по различным отечественным методикам.  Предложенные инициативы по доработке и адаптации международной методики могут быть внедрены, что позволит проводить глобальную оценку деградации земель на потенциальной большей территории и давать более обоснованные прогнозы и предложения. 
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