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       Проблема загрязнения почвенного покрова различными поллютантами в настоящее время имеет огромную значимость с точки зрения экологии. Одним из наиболее опасных загрязнителей для почвы является нефть. Так, нахождение нефти в почве приводит к ее миграции в различные природные среды – поверхностные и подземные воды, донные отложения, атмосферный воздух, растительность и может поставить под угрозу существование экосистемы в зависимости от масштабов нефтяного загрязнения. 

       Нормативы качества почв по содержанию нефти и продуктов ее трансформации отсутствуют в санитарно-эпидемиологическом нормировании, что затрудняет регулирование воздействия на почвы от загрязнения нефтью на законных основаниях. Тем не менее, современной нормативной правовой базой сформированы основы для разработки нормативов качества почв по содержанию нефти и продуктов ее трансформации. Этими показателями являются нормативы остаточного содержания нефти в почвах (далее - ДОСНП), характеризующие предел устойчивости почв, то есть состояние, при котором почва способна выполнять свои экологические функции.
       В ходе исследования был разработан подход, позволяющий провести комплексную экологическую оценку нефтезагрязненных почв с учетом ряда биологических показателей. Для проведения комплексной оценки необходимо использовать широкий набор показателей состояния почвы, для объединения которых существуют способы интегрирования. Для этого используются индексы, в данной работе в качестве такового принимается индекс ИПБС - интегральный показатель биологического состояния (далее ИПБС). В исследовании ИПБС рассчитывался только для биологических откликов, имеющих достоверную корреляционную зависимость с нефтепродуктами. В ходе проведения корреляционного анализа было выявлено, что таковыми являются каталазная активность, энергия прорастания семян, длина корней и биомасса растений. 

       Для нахождения допустимого остаточного содержания нефтепродуктов в почве использовался подход, предложенный Е. Л. Воробейчиком (1994), с применением математической модели, описывающей зависимость «доза-эффект». Предельные нагрузки рассчитываются как критические точки функции, аппроксимирующей зависимость доза-эффект, каждой из которых соответствует определенная концентрация нефти, которая представляет собой «полулетальную» дозу (LD50), аналогичную базовому параметру в токсикометрии, и на основании этого данная концентрация нефти считается пределом, по достижении значения которого почва не способна сохранять устойчивость.
       Все исследования проводились для верхних гумусовых горизонтов почв, поскольку наибольшее влияние нефтяное загрязнение оказывает именно на верхний корнеобитаемый слой. В связи с этим изученные почвы были сгруппированы по верхним горизонтам, полученные значения ДОСНП представлены для каждого из них и сопоставлены с физико-химическими свойствами для интерпретации полученных результатов. Наиболее устойчивыми к нефтяному загрязнению оказались торфянистые почвы верховых болот, имеющие в профиле верхний горизонт ТО – значение ДОСНП для них 57,61 г/кг, наименее устойчивыми – песчаные почвы, верхний горизонт которых представлен горизонтом W (названия горизонтов приведены по классификации 2004 года). Для них значение ДОСНП равно 7,4 г/кг. 
