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Исследовали состав водных вытяжек из почв модельного полевого опыта по оценке возможности использования гуминового препарата для рекультивации почвы, загрязненной медью. 
Полевой модельный опыт проводили в 10-ти литровых пластиковых сосудах. Верхний слой представлял из себя искусственный органоминеральный субстрат, приготовленный из смеси суглинка (рН 5.34), песка (рН 7.4), торфа (5.50), нижний слой – суглинок. Опыты были заложены в трех вариантах: 1) контроль; 2) + Cu; 3) + Cu+ ГП. Медь вносили при закладке опыта в форме CuSO4*5H2O в сухом растертом состоянии в верхний слой из расчета ~ 1000 мг/кг. Гуминовый препарат (ГП) «Экстра» (гумат калия, произведенный из угля) был внесен в жидком виде путем опрыскивания субстрата с поверхности. Сосуды выдерживались под открытым небом с июля по октябрь 2014 г. с дополнительной имитацией осадков. В водных вытяжках из почвы верхнего слоя модельного опыта (1:5, 12 ч) определяли: рН, оптическую плотность, содержание органического углерода по Тюрину, общее содержание металлов (ICP) и содержание металлов в составе отрицательно-заряженных частиц (на колонке со слабоосновной анионообменной смолой ДЕАЕ в Cl-форме), содержание Cu2+ ионселективным электродом.
Внесение меди в верхний горизонт почвы приводит к снижению значению рН водной вытяжки от 7,44 до 6,72. Процесс подкисления сопровождается уменьшением содержания водорастворимых органических веществ в 2 раза. Внесение гумата калия смягчает эффект подкисления, удерживает значение рН около 7,14 и приводит к увеличению содержания водорастворимых органических веществ в 2 раза.
Несмотря на высокую дозу внесения меди в почву, в водной вытяжке её содержание оказывается около 0,3 мг/л, что ниже величины ПДК металла для питьевых вод. В варианте с внесением гумата калия концентрация меди возрастает до уровня ПДК (~1 мг/л), но при этом содержание свободных ионов Cu2+ ничтожно мало. То, что почти вся медь в водной вытяжке этого варианта опыта связана в комплексы с органическими веществами подтверждают и результаты хроматографии: около 94 % меди сорбируется анионообменной смолой. Чуть ниже этот процент (~90) - в контрольном варианте, и до 80 % снижается для варианта с внесением меди без ГП.
Различия в кислотно-основных условиях и в содержании водорастворимых органических веществ в водной вытяжке из почвы модельного опыта, отражается и на других металлах. Содержание водорастворимых Ca, Mg, Ba, Sr, а также Mn в 2-3 раза увеличивается во втором варианте опыта (+Cu), который характеризуется самым низким уровнем рН. Содержание Al и Fe в водных вытяжках в 2 раза выше в третьем варианте опыта, с внесением гумата калия, который характеризуется наибольшим содержанием водорастворимых органических веществ. Статистически значимые различия между вариантами опытов для Ni, Zn, Pb не обнаружены.

Заключение: Внесение гумата калия в загрязненную медью почву может оказывать двоякий эффект. С одной стороны, оно увеличивает общее содержание водорастворимых Cu, Al и Fe, что усиливает их потенциальную миграционную способность. С другой стороны, оно увеличивает долю металлов, связанных с водорастворимыми органическими веществами, что ослабляет их токсическое действие на биоту. Внесение гумата калия смягчает эффект подкисления, что препятствует вымыванию Ca, Mg.
