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Одной из наиболее актуальных проблем современной агроэкологии является повышение агроэкологической эффективности применения удобрений. На основании сравнительного анализа и испытания традиционных и новых видов удобрений под наиболее перспективные и требовательные культуры. В условиях Нечерноземной зоны России к таким культурам относится яровой рапс. 
Целью нашей работы была агроэкологическая оценка эффективности применения двух новых видов удобрений на представительных вариантах среднеокультуренной легкосуглинистой дерново-подзолистой слабокислой и слабо обеспеченной доступными формами фосфора и калия почве, по заказу ОАО «ОХК «УРАЛХИМ» на базе лаборатории агроэкологического мониторинга, моделирования и прогнозирования экосистем РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева при поддержке Гранта Правительства РФ № 11.G34.31.0079.
Исследования проводились в вегетационном опыте, размещенном в лаборатории защиты растений РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева в 20-ти сосудах объёмом 10л., заполненных просеянной почвой из Апах, в пятикратной повторности. Схема опыта включает 4 варианта: 1) контроль; 2) NS 30:7 (Уралхим), 3) CAN+S 27:4 (Уралхим), 4) CAN+S 27:4 (на основе гипса). Для исследования взят яровой рапс сорта «Маджонг». 
Сравнение эффективности действия различных форм комплексных азотно-серных удобрений на яровой рапс, выращиваемый на характерной для Центральной части Нечерноземной зоны России легкосуглинистой текстурно-дифференцированной, слабокислой и слабо обеспеченной доступными формами фосфора и калия дерново-подзолистой почве, показало достоверную прибавку урожая от применения NS удобрений (в 1,6 раза) по отношению к контролю, в варианте с применением CAN+S на основе гипса – уже в 1,9 раза. 
Максимальный эффект наблюдается в варианте с использованием CAN+S (Уралхим) – в 2,2 раза. Выявленная в опыте повышенная эффективность действия удобрения CAN+S (Уралхим) связана с дополнительным эффектом кальция (содержание – 6 %), положительное действие которого проявляется сильнее эффекта от повышенного содержания азота и серы  в составе базового удобрения NS. Выявлена прямая зависимость между внесением различных видов удобрений и выходом масла (в ц/га). Наибольшая эффективность наблюдается при применении CAN+S 27:4 (Уралхим), что говорит о лучшей отзывчивости растений именно на этот вид удобрения. Прибавка масла по сравнению с контрольным вариантом составила +56% в варианте с применением NS, при применении Ca-NS на основе гипса и Ca-NS производства компании «УралХим» прибавка составила +100% и +137% соответственно.
