Агрофизические свойства чернозёма типичного
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Физические свойства почвы – совокупность свойств, характеризующих физическое состояние почвы и её отношение к различным физическим воздействиям [1]. Длительное сельскохозяйственное использование чернозёмов часто ведёт к ухудшению водно-физических свойств почвы и снижению устойчивости к эрозии [3].
В исследованиях проводилось изучение влияния удобрений и способов основной обработки почвы (вспашка, безотвальная и минимальная обработки) на структурность и плотность сложения почвы в зернотравянопропашном и зернопаропропашном севооборотах. Изучение этих факторов проведено в полевом стационарном опыте Белгородского НИИСХ в 2012-2013 гг.[2]. Схема опыта включала варианты с внесением минеральных и органических удобрений: 1 - контроль (без удобрений); 2 – N42-54P62K62; 3- N84-108P124K124; 4 - навоз 40 т/га; 5 - навоз 40 т/га + N42-54P62K62; 6 - навоз 40 т/га + N84-108P124K124. 

Зернотравянопропашной севооборот оказывал наиболее благоприятное действие на структурность почвы. Так, при сравнении контрольных вариантов в слое 0-30 см, структурность почвы в зернотравянопропашном севообороте составила 77,2-80,4%, а в зернопаропропашном – 74,4-77,1%. С глубиной, не зависимо от вида севооборота структурный состав почвы улучшается и во всех вариантах составляет более 80%. Большое влияние на формирование структуры оказала обработка почвы. Минимальная обработка в слое 0-10 см улучшила структурный состав, в отличие от безотвальной обработки и вспашки. Так на контрольном варианте в слое 0-30 см по минимальной обработке процент агрономически ценной структуры был на 3,2% выше чем по вспашке в зернотравянопропашном севообороте и на 2,7% выше в зернопаропропашном севообороте.
В зернотравянопропашном севообороте на всю глубину обрабатываемого слоя (0-30 см), почва была наиболее уплотнена (1,19 г/см3 на контрольном варианте), в отличие от зернопаропропашного севооборота (1,15 г/см3). При внесении органических и органо-минеральных удобрений происходит разуплотнение пахотного горизонта на 0,06 г/см3 в зернотравянопропашном севообороте и на 0,8 г/см3 в зернопаропропашном. В зернотравянопропашном севообороте больше всего уплотняла почву минимальная обработка почвы в слое 0-30 см (на контроле составила 1,19 г/см3). В зернопаропропашном севообороте тот же эффект она оказала в вариантах с внесением органических и органо-минеральных удобрений (1,18 г/см3 при внесении только органических удобрений и 1,15 г/см3 при внесении органо-минеральных). Вспашка в обоих видах севооборота приводила к снижению плотности пахотного слоя.
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