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В условиях кормопроизводства трудно поставить под сомнение целесообразность смешанных посевов. Смеси дают более устойчивые урожаи, так как снижение урожая одной культуры восполняется другой, качественно улучшается кормовая масса, наиболее полно и рационально используются питательные вещества и другие жизненные факторы [1].
Применение минеральных удобрений под зерновые и зернобобовые культуры, используемые на корм, являются не только мощным приемом повышения урожайности, но и решающим средством повышения кормовой ценности культур [2].
Поэтому целью исследований является установить оптимальные дозы азотных подкормок для одновидовых и смешанных посевов озимой тритикале и вики при возделывание на зерносенаж  в условиях дерново-подзолистой почвы Предуралья. 

Для решения поставленной цели в 2013 году на опытном поле Пермской ГСХА был заложен 2 факторный полевой опыт,  в котором на фоне фосфорно-калийных удобрений проводились подкормки азотными удобрениями в дозах 30, 45 и 60 кг д.в. на га. Для посева в чистом виде использовали районированный сорт озимой тритикале «Ставропольская 5», а в смеси озимую вику «Юбилейная».
Почва опытного участка характеризуется нейтральной реакцией среды – рНKCL 6,12 и низкой гидролитической кислотностью. Обеспеченность подвижными формами фосфора и калия высокая. Почва выбранного участка по комплексу агрохимических показателей является высокоокультуренной и удовлетворяет потребности возделываемых культур.
При внесение азотных удобрений в почвенный раствор происходит изменение содержания элементов питания в пахотном горизонте почвы, а так же происходит повышение плодородия. Проведенные исследования показали, что удобрения и культуры не способствовало увеличению содержания аммонийных и нитратных форм азота.    
 При добавление к зерновым бобовый компонент наблюдалась тенденция накопление биомассы. Наибольшая урожайность зерносенажа получена при выращивании тритикале в смеси с соотношением 50/50 и 25/75 % с бобовым компонентом соответственно. Более высокая урожайность достигается за счет включения вики, которая сама является азотфиксатором и способна поддерживать почвенное плодородие. В целом по опыту, применение азотных удобрений приводило к снижению урожайности.
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