Тезисы на тему: «УСТРОЙСТВО ДЛЯ СОРТИРОВКИ ТОРФОСОДЕРЖАЩЕГО СЫРЬЯ»

Тельянова А.В. – студентка группы 13БТ1б, стажер- исследователь ООО «Консалт Групп»

Научные руководители: 
Роганов В.Р. к.т.н., профессор кафедры ИКТ ПензГТУ

Касимова Л. В. к.х.н., с.н.с. Сибирского 
НИИ сельского хозяйства и торфа Россельхозакадемии.

С 2011 года в Пензе работает ООО «ИнноТорф» фирма, начавшая переработку торфа на  месторождение  «Горелище». Продукты первичной переработки торфа сейчас это препараты Гумостим и Гумитон. Первоначальные исследования показали, что эти препараты в дальнейшем можно перерабатывать(глубокая переработка торфа) выделяя из них 6 видов аминокислот и витамины. Но предприятие столкнулось с проблемой: «Прежде чем заняться переработкой, торф нужно промыть и очистить, а устройство для этого нет».

Группа студентов под руководством Роганова Владимира Робертовича поставила перед собой цель: « Создать устройство для сортировки торфосодержищего сырья ».И начала её реализацию.

Устройство относится к области обогащения полезных ископаемых и может быть использовано для сортировки торфосодержащего сырья, находящихся во взвешенном состоянии с помощью потока жидкости. Устройство позволяет собирать в одном месте частички грунта и удалять их, в другом месте собирать торф и удалять его. Устройство может применяться для сортировки торфосодержащего сырья предварительно размешанного в воде с целью удаления частичек грунта, и отсортированного торфа. Устройство может применяться для сортировки торфосодержащего сырья состоящего из частичек грунта и верхового торфа, или из частичек грунта и низинного торфа.

Данное устройство позволит получить вместо 3 тонн торфа, 30 тонн и тем самым улучшит работу предприятия.

При положительных результатах планируется продолжить работы, получив поддержку по программе УМНИК, затем по программам СТАРТ и РАЗВИТИЕ, создав в Пензенской области предприятия дальнейшей переработки препаратов Гумостим и Гумитон. 
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