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Растения и окружающая их среда находятся в тесной взаимосвязи, поэтому для получения высокого урожая необходимо учитывать не только биологические особенности культур, но и почвенно-климатические особенности зоны.
Полевые исследования проводились на территории Мясниковского района Ростовской области. Данная территория относится к II агроклиматическому району (умеренно жаркий). Увлажнение недостаточное с ГТК 0,7-0,8, сумма температур за период вегетации 3000 – 3200оС. Годовая сумма осадков 375 – 440 мм. В связи с высокими температурами в период активной вегетации и недостаточным увлажнением необходимо создавать оптимальные условия питания растений для получения качественного урожая зерна.
Целью исследования явилось изучение влияния удобрительных смесей на содержание подвижного фосфора в черноземе обыкновенном Ростовской области.
Полевой опыт проводился в учебно-опытном хозяйстве Южного федерального университета «Недвиговка»  по следующей схеме: 1). Контроль; 2). Аммиачная селитра;  3). Карбамидно-аммиачная смесь (КАС-32)  + Жидкое комплексное удобрение (ЖКУ  11-37); 4). КАС-32 + ЖКУ 11-37 + экстракт кукурузного зерна; 5). Экстракт кукурузного зерна. 
Определение содержания подвижного фосфора  в почве выполняли  по методу Мачигина.
В результате проведенных исследований было установлено, что почва опытного участка на момент закладки полевого опыта характеризовалась высоким содержанием подвижного фосфора - 5,82 мг Р2О5/100 г почвы. 


В течение вегетации ярового ячменя наблюдалось снижение содержания подвижного фосфора по вариантам опыта. Так в фазе кущения наблюдалось повышение содержания подвижного фосфора на трех вариантах опыта относительно контроля:  при сочетании КАС, ЖКУ, экстракт кукурузного зерна на 21,0%, на варианте с аммиачной селитрой на 11,0%, на КАС+ЖКУ –  3,6%. В варианте с экстрактом кукурузного зерна отмечено незначительное снижение показателя на 1,6%. Сочетание КАС, ЖКУ, экстракт кукурузного зерна наилучшим образом обеспечило культуру подвижным фосфором.
В фазе полной спелости отмечено накопление подвижного фосфора в почве по сравнению с фазой кущения. В данной фазе происходит снижение потребления элементов питания культурой. При внесении удобрений отмечена тенденция к повышению содержания подвижного фосфора в почве. Статистически значимое увеличение наблюдается только на 2 варианте (с уровнем значимости 0,05). Известно, что аммоний усиливает поглощение фосфора корнями, а нитраты, имеющие, как и фосфорный ион, отрицательный заряд, препятствуют этому. Кроме того фосфор из раствора поглощается растениями, микроорганизмами, а также почвой вследствие вторичного  образования малорастворимых соединений Р2О5 с кальцием, магнием и  полуторными окислами, что характерно для чернозема обыкновенного карбонатного.
