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Экологическая катастрофа Аральского моря и экстенсивное сельское хозяйство в дельте реки Амударья привело к деградации земель как в самой дельте, так и в окрестности, и к упадку сельского хозяйства, что влечет за собой серьезные социально-экологические проблемы. В работе рассматривается возможность использования маргинальных земель, отчужденных впоследствии вторичного засоления, посредством культивирования на них местного галофильного кустарника Tamarix ramosissima. 
     На территории дельты реки Амударья были исследованы шесть участков с различными типами и степенью антропогенного воздействия. После проведенного геоботанического описания, имея совокупность лабораторных данных, было выявлено, что кустарники рода Tamarix являются одними из наиболее перспективных многолетних растений в исследуемом районе для целей фиторемедиации [1,4]. Был проведен анализ ионного состава почвенных образцов из исследованных разрезов и ботанического материала, собранного с соответствующих точек. Все почвы характеризовались различной степенью и типом засоления. Образцы кустарника тамарикса, как наиболее распространенного растения на исследуемой территории, исследовали на количество  вторичного метаболита пролина в вегетирующих органах как показатель стресса, для выявления наиболее благоприятных условий произрастания. 
Данный вид не решает проблемы рассоления почвы, т.к., являясь криногалофитом, весь избыток солей он выделяет на поверхность вегетирующих органов, которые впоследствии сбрасываются на поверхность земли[5]. Однако в литературе упоминаются его важные ценозообразующие свойства, такие как мощная корневая система, высокий прирост биомассы [2], снегозадерживающая и пескоукрепительная роль, важная в резко континентальном аридном климате, засухоустойчивость и быстрое восстановление после пожаров, которые делают представителей рода Tamarix весьма перспективными для озеленения маргинальных земель [3].
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