Оценка пригодности коричневых почв Крыма под инжир
Гришина Анна Петровна

Младший научный сотрудник

Никитский ботанический сад – Национальный научный центр,
 Республика Крым, г. Ялта

E-mail: maxim.novickiy@bk.ru

Южный берег Крыма имеет исключительно благоприятные почвенные и климатические условия для роста плодовых субтропических культур. Зональными почвами здесь являются коричневые почвы, сформировавшиеся под сухими лесами и кустарниками, степной растительностью в климатических условиях, свойственных сухому Средиземноморью. 
Исследования проводились в Никитском ботаническом саду (Центр) под плодоносящими деревьями инжира на коричневых террасированных почвах на смешанных делювиальных продуктах выветривания известняков, песчаников и глинистых сланцев с явным преобладанием последних. На участке Теми-Су (террасы 3 и 5) были подобраны опытные площадки с нормально развитыми, удовлетворительными и угнетенными группами деревьев, под которыми заложены почвенные разрезы. Растения высажены по схеме 5х4 м, посадка 1987 – 1988 гг. 
По степени скелетности почвы классифицировали по Н.Е. Опанасенко (1985) [1]. Под нормально развитыми и угнетенными деревьями почвы сильноскелетные (содержалось 45% скелетных частиц от объема почвы) а под удовлетворительными – очень сильноскелетные (скелетность 61%). 
Гранулометрический состав мелкоземистой части исследованной почвы легкоглинистый иловато-крупнопылеватый, довольно однородный по всему корнеобитаемому слою, что характерно для террасированных почв. Количество пылеватых фракций под всеми группами деревьев в слое 0 – 60 см варьировало от 45,0 до 46,4%, илистых – от 41,5 до 44,3% и песчаных – от 10,7 до 12,1%. 
Объемная масса мелкозема в слое 0 – 60 см колебалась от 1,40 до 1,65 г/см3. Плотность сложения зависела от количества ила и ила с пылью мелкой в слоях 0 – 60 см и 0 – 100см (r=0,57 и r=0,49, n=24; r=49 и r=0,41, n=34, соответственно).
Запасы мелкозема в почвах обследованного инжирового участка под нормально развитыми деревьями составили 8735 т/га, запасы гумуса – 109,6 т/га; под удовлетворительными и угнетенными деревьями 6947 т/га и 98,5 т/га; 6083 т/га и 77,8 т/га, соответственно. Почвы не засолены легкорастворимыми солями (сумма солей 0,036 – 0,058%) и содержали небольшое количество СаСО3 (0,43 – 5,01%). Реакция почвенного раствора щелочная, рН была в пределах 7,8 – 8,3. 

Корреляционный анализ показал зависимость окружности штамба деревьев инжира от свойств коричневой террасированной скелетной почвы. Рост инжира зависел от глубины залегания плотных подстилающих пород (r=0,87 n=11), от запасов мелкозема в корнеобитаемом слое(r=0,88 n=11). Для этих почвенных показателей установлены допустимые и оптимальные параметры. Выявлена тенденция к зависимости окружности штамба деревьев от запасов гумуса в корнеобитаемом слое и от содержания скелета в слое глубже 60 см.

Таким образом, в основу оценки пригодности коричневой террасированной скелетной почвы под инжир положены допустимые и оптимальные параметры глубины залегания плотных подстилающих пород (90/107 см), запасов мелкозема в корнеобитаемом слое (7100/8750 т/га). 
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