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Государственная программа развития сельского хозяйства РФ на 2013-2020 гг. предусматривает погектарное финансирование хозяйств [1], что влечет за собой интенсивный процесс возвращения в сельскохозяйственный оборот залежных земель. Распахивание залежных и забрасывание пахотных земель в России происходит спонтанно, несмотря на экологические и экономические последствия. Необходимы научные основы для правильного землепользования и сохранения плодородия почв. Ведущим фактором трансформации залежных почв является изменение биологических свойств, как наиболее чувствительный показатель плодородия [2, 3].

Цель работы - изучить влияние постагрогенной трансформации дерново-мелкоподзолистой тяжелосуглинистой почвы на её биологические свойства после выведения её в залежь в условиях длительного полевого опыта. 

Исследования проводили в стационарном полевом опыте кафедры агрохимии Пермской ГСХА с. Замараево Пермского района, заложенного в 1969 г. с восьмипольным зерно-травяно-пропашным севооборотом, с 2011 г. находится под залежью. Почва участка опытного поля дерново-мелкоподзолистая тяжелосуглинистая, сформирована на элювии пермских карбонатных глин. В июле 2014 г. (залежь 3 года) отобраны почвенные образцы с глубины пахотного горизонта (0-25 см) поделяночно с трех вариантов опыта: контроль (без удобрений) (1); варианта, где был создан наиболее высокий фосфатно-калийный фон (200-250 мг/кг почвы) (2), а также с сопряженного контрольного участка (без удобрений), где вспашка продолжается (3). Определяли полевое дыхание почвы, активность почвенных ферментов. Под залежью интенсивность выделения С-СО2 была значительно выше, причем на варианте с высоким фосфорно-калийным фоном была максимальной (4,7±1,6 кг×га-1×час-1). Для пашни уровень дыхания почвы был минимальным во все сроки измерений и в среднем составлял 2,2±1,2 кг CO2×га-1×ч-1. Уреазная активность на залежных участках была выше на 13-40 % по сравнению с пашней. Активность фосфатазы была обратно пропорциональна концентрации подвижных фосфатов. На контроле активность составила 12,0±1,1 мг P2O5×ч-1×г-1 почвы; в варианте 2 - 8,7±2,8 мг P2O5×ч-1×г-1, и в варианте 3 - 16,7±0,7 мг P2O5×ч-1×г-1. Различия каталазной активности исследуемых вариантов отмечены незначительные. Сделан вывод, что более высокая обеспеченность элементами питания усиливает биологическую активность почвы относительно естественного уровня. Кроме того, предполагается, что перевод почв под залежь способствует восстановлению плодородия почвы в случае ее длительного интенсивного сельскохозяйственного использования.
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