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В 2008 году Серегина И.И. показала, что при определенных соотношениях селена и азота, рост биомассы значительно выше, чем при том же содержании азота без селеновой подкормки [1]. Положительный эффект селената натрия на агрономические качества зерна ячменя так же был подтвержден опытами, выполненными в нашей лаборатории[2] . Исходя из этого, можно говорить о высоком потенциале использования селена в качестве микроудобрения. В данной работе приводятся результаты вегетационного опыта, проведенного летом 2014 года в вегетационном домике МГУ. Цель эксперимента: оценить действие селена на развитие ярового ячменя сорта Раушан (Hordeum Vulgare L.). 
Опыт включал варианты: контроль 1NPK (100мг д.в./кг) и 2NPK(200мг д.в./кг), а также варианты с обработкой селеном на обоих фонах NPK: контроль, 0,005%Se, 0,01%Se, 0,05%Se. Повторность трехкратная.  Селенат натрия вносили фолиарно в фазу кущения. На стадии восковой спелости, урожай был собран и проанализирован.   
Полученные данные показали, что в испытуемом диапазоне концентраций достоверное увеличение по массе и количеству зерна в колосе достигнуто при концентрации Se 0,05% в вариантах 1 NPK (3,4г и 82 шт.  соответственно против 2,8г и 68шт) и при  0,005% в вариантах 2NPK (3,8г. и 82 шт.).  При этом содержание общего и белкового азота в первом случае увеличивается по сравнению с контролем (на 0,38% и 0,4% соответственно), а во втором – увеличивается общий азот (на 0,34%), а изменения по белковому - отсутствуют. Таким образом, при более высокой обеспеченности питательными элементами, максимальное действие оказывают более низкие концентрации селената натрия, но эффективность их существенно ниже. Анализ зерна по содержанию фосфора и калия не выявил существенных различий.
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