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Многочисленные исследования свидетельствуют о том, что мульчирование является одним из основных агроприемов воздействия на водный режим почв в современной системе землепользования [1, 2, 3]. Естественные лесные экосистемы имеют на поверхности почвы подстилку из отмершей растительной массы, что позволяет им оптимально использовать ресурсы биосферы. Мульчирование почвы опадом хвойных пород деревьев в агро- и артоэкосистемах – один из возможных приемов уменьшения потерь влаги из почвы на испарение и одновременного подкисления почвенного раствора необходимого для растений-ацидофилов. Мощность мульчи и специфика укладки её по поверхности почвы существенно влияют на характер увлажнения и иссушения почв [4]. В связи с этим, регулирование водного режима почв является актуальной задачей. Целью данного исследования было изучение особенностей воздействия мульчирования сосновым опадом на водный режим дерново-подзолистой супесчаной почвы. 
В Ногинском районе Московской области проведен физический полевой модельный эксперимент на выровненном по свойствам участке. Задачей опыта было нивелировать пространственную неоднородность почв и различия в инсоляции экспериментального участка. Варианты опыта: контроль (черный пар), замульчированный участок (мощность 5 см). 
В течение вегетационного периода 2014 г. на вариантах опыта проводились режимные наблюдения за влажностью почвы (W) по профилю до глубины 100 см. Вегетационный период характеризовался как засушливый (КУ = 0,54), с высоким суммарным дефицитом увлажнения (ДУ = 217 мм водн. сл.). За май, июнь, июль, август, сентябрь ДУ составил соответственно 36, 28, 87, 29, 38 мм водн. сл. На контроле W почвы на глубине 10 см в течение вегетационного периода варьировалась от минимальных величин полученных 10.10.14 9,8 % массы (тогда как влага завядания ВЗ = 5,3 %, а ВРК – 13 %) до максимальных от 11.06.14 - 18,0 % (при НВ = 18,5%). На глубине 20 см от 8,0 % массы (ВЗ = 5,3 %) до 16,4 % (ВРК = 13,0 %), на глубине 50 см от 7,1 % массы (ВЗ = 3,9 %) до 7,7 % (ВРК = 9,0 %). На глубине 100 см от 6,2 % массы (ВЗ = 5,0 %) до 7,2 % (ВРК = 11,5 %).
В результате проведенного эксперимента выявлено достоверно (уровень значимости α = 0,05) влияние мульчирования на W почвы возрастала в слое 0 – 50 см по сравнению с контролем на 16 – 21 %. 
Запасы влаги (ЗВ) на контроле в слоях 0 – 20, 0 – 50 и 0 – 100 см составили соответственно 30, 63. и 113 мм водн. сл. Мульчирование увеличивало их на 34 %, 28 % и 20 %.
Таким образом, применение мульчирования способствует созданию особого гидрологического режима, что, несомненно, скажется на характере растительного покрова.
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