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Метан играет большую роль в формировании климата. Он оказывает сильное влияние на химию атмосферы. Увеличение концентрации метана в атмосфере, приводит к глобальному потеплению. Почвы могут выступать как источником метана (почвы болот, заболоченных лесов, рисовников и т.п.), так и его стоком (все остальные почвы). Но если эмиссия метана почвами изучается довольно широко, то сегодня поглощению метана уделено не так много внимания. Причем статьи, опубликованные в РФ, содержат информацию в основном по Европейской части нашей страны. В исследуемой нами Томской области (Западная Сибирь) изучение поглощения метана практически не велось.

Цель настоящей работы состояла в том, чтобы изучить поглощение метана почвами некоторых лесов в Томской области. Задачи: 1. Отработка методических приёмов измерения скорости потребления метана. 2. Непосредственное проведение измерений потоков  3. Оценка потребления метана почвами лесов в Томской области.

Измерения проводилась на нескольких ключевых участках в подзоне южной тайги Западной Сибири, в Бакчарском районе Томской области, близ пос. Плотниково. Точки выбирались таким образом, чтобы отразить естественное разнообразие лесных сообществ на исследуемой территории. Измерения удельных потоков СН4 осуществляли статическим камерным методом.

Медиана удельного потока СН4 по всему массиву сделанных измерений составила -0.05 мг C/м2 в час (отрицательное значение показывает, что идёт  поглощение). Данное значение находится в хорошем соответствии с исследованиями, проведёнными в других лесных экосистемах бореального пояса.

