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В литературе неоднократно обсуждались отдельные аспекты проблем, связанных с наличием существенных различий в составе, свойствах и процессах, имеющих место на агрегатном уровне почвы.[1-3] 
На наш взгляд для гумусово-аккумулятивных горизонтов наиболее серьезное разностороннее влияние на дифференциацию состава и свойств почв на агрегатном уровне оказывают корневые системы высших растений.

Высшие растения, являясь первичными продуцентами, обеспечивают нормальное функционирование почвенных микроорганизмов и, таким образом, косвенно влияют на различные микробиологические процессы, протекающие на поверхности почвенных агрегатов  и формирующие дифференциацию состава почв на агрегатном уровне. Однако ряд фактов дают основание предполагать, что корневые системы могут оказывать и прямое воздействие на формирование состава поверхности почвенных агрегатов. Это воздействие реализуется для элементов и соединений с высокими значениями коэффициентов накопления Кн, значительно превышающих 1. К наиболее опасным радиоактивным элементам с высокими коэффициентами накопления относится стронций-90.
В нашей работе была изучена роль растений в формировании градиентов концентраций радионуклида 90Sr на почвенно-агрегатном уровне. С помощью вегетационных опытов, были проведены исследования перехода радионуклида 90Sr из корневых систем растений в почвенную массу и его распределение между почвенными агрегатами разного размера, а также между поверхностью агрегатов и внутрипедной массой. Наибольшее содержание стронция-90 (1490 Бк) обнаруживалось в агрегатах размером более 5 мм и менее 1 мм. Радиоактивность агрегатов размером 1-5 мм составляла в среднем 600 Бк. Для выявления роли растений в дифференциации содержания стронция-90, нами была исследована корреляционная зависимость между содержанием гумуса, корней и детрита и радиоактивностью агрегатов разного размера. 

Также нами был проведен количественный анализ площади поверхности корней растений с поверхностью почвенных агрегатов. Площадь корней гороха приблизительно равна 0,07 м2, что на порядок меньше, чем площадь поверхности агрегатов (~1 м2 на 250 см3 почвы). Эти данные дают основание полагать, что корни растений, прежде всего, контактируют с поверхностью почвенных агрегатов. 

Таким образом, полученные данные позволили построить модель распределения корневой системы растений на почвенно-агрегатном уровне и выявить влияние корневой массы на дифференциацию содержания  90Sr в почвенных агрегатах.
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