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Методы спектрометрического исследования минералов всегда воспринимались как дополнение к базовому методу исследования -  рентгеновскому фазовому анализу. ИК-Фурье спектрометрия, в настоящее время, является одним из самых информативных и широко используемых методов применяемых для изучения минералов. Однако использование методов ИК-спектроскопии в почвоведении имеет существенное ограничение, связанное с взаимным перекрыванием спектров функциональных групп органического вещества и минеральной части почв, что значительно затрудняет диагностику минералов. Поэтому, часто применение ИК-Фурье спектрометрии требует использования специфических методов пробоподготовки образцов почв, что во многом определяет достоверность и информативность результатов.
Цель данной работы: на примере изучения старопахотных горизонтов разновозрастных залежных почв оценить возможности использования предварительной пробоподготовки почвенных образцов для повышения информативности получаемых ИК-Фурье спектров. Объекты исследования – сопряженные участки залежей 70-75 лет и 2 года, приуроченные к одному элементу рельефа и к одному почвенному контуру - светло-серой лесной почве. Образцы из старопахотных горизонтов отбирались послойно (через 5 см) на глубину до 20 см. Для исследования наряду с нативными образцами использовали образцы после удаления органического вещества обработкой перекисью водорода. ИК спектры в области 4000-660 cm-1 были получены с помощью ИК-Фуье спектрометра Perkin-Elmer с приставкой, реализующей метод нарушенного полного внутреннего отражения PIKE MIRacleTM. Для анализа использовали сухие порошковые препараты размолотые и пропущенные через сито 0,1 мм.
Во всех исследованных образцах наблюдаются характерные для кварца интенсивные полосы поглощения 1010 см-1, что соответствует валентным колебаниям Si-О группы и двойной спектр в области 785 и 778 см-1   характеризующий кремнекислородные кольца [Si5AlO18]). Также в образцах четко диагностируются полосы поглощения в области 3700-3650 см-1.Считается, что поглощение при ~ 3600 см-1 связано свободными группами ОН в решетке глинистых минералов. Общая полоса поглощения 695 см-1 триоктаэдрических структур относятся к Si-O связям, некоторые авторы связывают с валентными колебаниями ОН группы. Так же наблюдаются полосы поглощения в области 3361 см-1 (широкая) и 1639 см-1 (узкая), что вероятно связано с присутствием сорбированной на поверхностях минералов воды. 
В принципе набор диагностируемых пиков поглощения для исследованных образцов является одинаковым, однако спектры образцов с удаленным органическим веществом являются более четкими, что обеспечивает более уверенную количественную диагностики минералов. Авторы выражают благодарность доц. К.Г. Гиниятуллину за помощь в подготовке тезисов.
