Адсорбционная активность биоугля липы.

Салтеева Дарья Александровна

Студент

Институт Экологии и Природопользования КПФУ 

имени В.И. Ульянова-Ленина, Казань, Россия

E-mail: gimn941@mail.ru
Явление адсорбции было обнаружено очень давно, в конце  XVIII века. Такие природные материалы как, песок, глина, использовались для очистки воды с помощью этого процесса [3]. Высокую практическую значимость в промышленности имеет адсорбция на углеродной поверхности. В качестве углеродной поверхности сейчас активно используют биоуголь,  известный как BIOCHAR. 
Объектом исследования являлся биоугль, предоставленный Казанским национальным исследовательским технологическим институтом, полученный в результате пиролиза при температуре 4500С и 6500 С. В работе изучалась адсорбционная активность биоугля липы в различных диапазонах рН. В качестве катионного красителя использовали метиленовый синий [1]. Для определения функциональных групп в образцах биоугля были получены ИК спектры в области 4000-660 cm-1 с помощью спектрометра Perkin-Elmer с приставкой PIKE MIRacleTM.
По данным ИК-спектров в образцах биоугля полученных при разных температурах пиролиза имеются общие полосы поглощения основных функциональных групп: широкая полоса поглощения соответствующая области колебания ОН группы (3395 cm-1 ), валентные колебания С=О группы (1704 cm-1), две полосы характерные для карбоксил иона С-О и С-О-Н (1596, 1421 cm-1), С-N валентные колебания нитроароматических соединений (880 cm-1) и полоса поглощения в области 780 cm-1 может быть связана с наличием ароматических углеводородов. В образце биоугля липы полученного при температуре пиролиза 6500С выражены дополнительно две полосы С-Н связи алкильных групп (2934, 2869 cm-1) и сильные полосы поглощения в области 1200 cm-1 и 1108 cm-1 могут быть связаны с присутствием в продукте пиролиза эфиров жирных кислот и уксусной кислоты.
Результаты исследования показали сильную зависимость адсорбционной активности биоугля от рН среды. По мере увеличения рН, поглощение метиленового синего увеличивается. Самая высокая адсорбционная активность (15,4 мг/г) наблюдается в образце биоугля липы (4500С) в значениях рН среды 11 единиц. В образце биоугля липы (6500С) при значении рН=11 адсорбционная активность составила 12,7 мг/г. Его меньшая адсорбционная активность вероятно связана с присутствием в биоугле эфиров жирных кислот, которые были обнаружены с помощью ИК спектрометрии. Адсорбционная активность биоуглей липы ниже точки нулевого заряда  уменьшается и в дальнейшем при понижении рН не меняется.  
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