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В условиях глобального финансово-экономического кризиса проблема инновационно-технологического развития является весьма актуальной практически для всех стран. Данная проблема непрерывно изучается в различных отраслях науки с целью выработки рекомендаций по развитию инноваций в арктических регионах РФ. Инновационно – технологическое развитие – один из факторов, который способствует экономическому росту. В последние годы тема инновационной экономики и инновационного развития становится  популярной среди отечественных экономистов и политиков, так как арктические регионы богаты сырьевыми ресурсами, а на сегодняшний день цены на сырье имеют нестабильный характер, таким образом, необходимо повышать уровень переработки сырья. В условиях сложившейся экономической ситуации в стране, а именно наложенных на Россию санкций, многие проекты по извлечению сырьевых ресурсов в труднодоступных месторождениях были «заморожены».
C целью определения влияния факторов на инновационно-технологическое развитие Арктической зоны РФ, в работе был проведен корреляционно-регрессионный анализ с использованием метода оценки Шанченко Н.И. Были рассмотрены  основные показатели, характеризующие инновационно-технологическое развитие арктических регионов РФ за 2009 и 2014 год. В качестве результирующего показателя был выбран объем инновационных товаров, работ, услуг  (Vinnov.pr.). В качестве независимых переменных, оказывающих влияние на  развитие инноваций, выбраны: затраты на технологические инновации (Etecn.innov.), используемые передовые производственные технологии (Tus.advan.manuf.), кол-во выданных патентов на изобретения (Pinvent), затраты на НИОКР (R&D), численность персонала, занятого научными исследованиями и разработками (PERSR&D). В ходе анализа выяснилось, что в 2009 году на инновационно-технологическое развитие в Арктической зоне РФ особое влияние оказывали такие факторы, как: количество выданных патентов на изобретения, затраты на НИОКР и численность персонала, занятого научными исследованиями и разработками. К 2014 году к этим факторам присоединились еще затраты на технологические инновации и используемые передовые производственные технологии. 
Исходя из вышесказанного, можно отметить несколько стратегических приоритетов инновационно-технологического развития арктических регионов РФ: 

1) комплексное социально-экономическое развитие арктических регионов РФ;
2) расширение научных исследований в Арктике;
3) развитие ресурсной базы арктических регионов РФ за счет использования перспективных технологий;
4) создание современной информационно-телекоммуникационной инфраструктуры в Арктике;
5) модернизация и развитие инфраструктуры транспортной системы арктических регионов РФ;
6) активизация экономического, научно-технического, культурного взаимодействия, а также приграничного сотрудничества в Арктике.
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