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Высокие затраты на газ, складывающиеся в Европе в последнее время, ставят под угрозу во-первых, устойчивость высоких темпов экономического роста в регионе, а во-вторых, экологическую политику, провозглашенную Европейским союзом. А сильная зависимость от одного крупного поставщика, России, газ из которой транспортируется, в том числе и по территории кризисной Украины, (по мнению европейцев) ставит под угрозу энергетическую безопасность европейских импортеров. Для минимизации рисков была разработана целевая модель газового рынка. Данная модель описывает, как должен функционировать европейский газовый рынок для достижения максимальной эффективности и выгоды для потребителей. Основными параметрами газового рынка являются: расширение возможностей инфраструктуры, для реализации возможности поставлять газ любому потребителю на рынке; недискриминационный доступ к газопроводам различных поставщиков, подразумевающая диверсификацию источников поставок газа; а также увеличение ликвидности газовых хабов, снижение зависимости от долгосрочных контрактов и переход к спотовой торговле. Все эти инструменты должны привести к 1. Снижение цен на природный газ 2. Снижение зависимости от крупного поставщика природного газа – России.

В рамках политики расширения инфраструктурных возможностей, а также диверсификации источников поставок основным инструментов выступает развитие рынка СПГ.

С увеличением доступности СПГ, как с точки зрения затрат на инфраструктуру, так и с точки зрения цен и объемов сжижаемого газа, в Европе строится все больше и больше регазификационных заводов.  Заключаются новые контракты с поставщиками, что способствует диверсификации импорта и усилению конкуренции между поставщиками.

В 2014 г. в ряды импортеров СПГ вступила очередная страна Европейского Союза - Литва. 

Более 50% потребления энергетических ресурсов составляет нефть. Доля атомной энергетики сократилась до 0 после закрытия атомной станции Ignalina. Природный газ занимает около 20% суммарного энергопотребления. 
	Рисунок 1. Топливно-энергетический балансы Литвы
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	Источник: МЭА


Единственной возможностью по диверсификации поставок природного газа для Литвы, в условиях пока Польша не начала промышленную добычу сланцевого газа, являлось строительство СПГ завода.

	Рисунок 2. Карта газопроводов Литвы
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	Источник: Газпром


Следуя букве закона «Третьего Энергетического Пакета»
, предполагающего диверсификацию поставок, в Литве, в 2007 г. была принята Национальная Энергетическая стратегия
, в которой Министерство экономики должно было изучить возможности строительства СПГ терминала в Литве. Для страны вопрос импортозависимости от единственного крупного поставщика актуален, так как весь газ импортируется из Росси по двум газопроводам: через Белоруссию и через Латвию. А по оценкам экспертов, цены на импорт природного газа в Литву на 40% выше, чем в Германию и на 24% выше, чем в Венгрию.

Для того чтобы обеспечить диверсификацию импорта, в ноябре 2014 г. был введен в эксплуатацию терминал по регазификации СПГ – «Independence»
. 

Литовское правительство имеет амбициозные цели создать на базе данного терминала региональный газовый рынок, для стран Латвии, Эстонии, Польши и Финляндии.

Оператором проекта, под протекцией Министерства Энергетики Литвы и Президента Литвы была выбрана компания Klaipedos Nafta (KN) с государственным участием 72,3%. Комплекс терминала состоит из нескольких составляющих: непосредственного самого терминала, газопровода высокого давления, который будет проходить по специально построенной пристани и станции по приему и передаче газа в сеть национальных газопроводов.

Общая информации по регазификационному терминалу

	Таблица 1. Общая информация по регазификационному терминалу Independence

	Мощность
	4 млрд м3/год (3 млн т)

	Объем хранения
	170 тыс. м3

	Мобильность
	Плавающий терминал

	Основной подрядчик
	Hoegh LNG

	Схема эксплуатации объекта
	Лизинг с правом выкупа через 10 лет

	CAPEX
	€508,28 млн (Приведенная стоимость капитальных затраты на инфраструктуру за период 10 лет)

	Финансирование
	За счет собственных средств KN, кредитов Евросоюза и частных фондов (с государственной гарантией возврата)

	Дополнительная инфраструктура
	Газопровод до общей сети, 18 км;

Причал

	Компания-поставщик газа
	UAB LITGAS


 Важной особенностью данного терминала является то, что он относится к классу FSRU, плавающих терминалов, то есть одновременно может служить и танкером для перевозки СПГ.

Строительство терминала осуществляет Южно-корейская компания Hoegh LNG, выигравшая тенедер. Терминал будет передан KN в лизинг с правом выкупа через 10 лет.

Строительство газопровода и подводной части причала осуществляется из средств компании KN, однако, по литовскому законодательству вся портовая инфраструктура может принадлежать только государству, поэтому 50% средств будут возвращены, а компания сможет пользоваться данной инфраструктурой по договору с администрацией порта, подконтрольной государству. Также KN должна будет оплачивать ежегодный взнос за использование морской инфрастктуры, чтобы покрыть затраты понесенные государством из расчета возврата инвестиций за 20 лет с нормой возврата (IRR) 5%.

Для того чтобы завод мог функционировать при полной загрузке были проведены дополнительные работы, а именно, реконструкция и расширения газопровода Klaipėda–Kuršėnai на территории Литвы, а также строительство газопровода Klaipėda–Jurbarkas.

Газопровод Klaipėda–Kuršėnai, проходящей по северным регионам Литвы был увеличен в диаметре с 300 мм до 700 мм, а его мощность увеличена до 4 млрд м3. В 2013 г. был запущен газопровод Klaipėda–Jurbarkas, проходящий в южных регионах, его мощность составляет 2 млрд м3.
Эти работы проводились оператором газопроводных систем (TSO). Однако для финансирования проекта, оператор может обратиться в государственные органы для субсидирования или дополнительного финансирования.

Торговлей газом будет заниматься компания UAB LITGAS, в которой доля государственного участия составляет 2/3.

Затраты на проект

Текущие затраты на проект составили около €131,2 млн, из которых затраты на разработку и управление проектом составили €64,87 млн, газопроводная инфраструктура от терминала к берегу – €40,7 млн, причал – €25,6 млн. Затраты на реконструкцию портовой инфраструктуры составили €49,24 млн.

Совокупные затраты на инфраструктуру, включая плавающий СПГ завод и лизинговые платежи в приведенных ценах
 составят около €510 млн.

Затраты на проект будут распределены между государственным бюджетом, средствами, выделенными из бюджета ЕС а также частных инвестиционных фондов. Средства, выделяемые Европейским Центральным Банком в объеме €87 млн, а также прочих инвестиционных фондов в объеме €29 млн покрывается государственными гарантиями о возврате
.

Обеспечение спроса и формирование тарифов на газ

Согласно статье 11 закона о функционировании СПГ терминала, Правительство Литвы закладывает требование о минимальных объемах закупок газа, регазифицированного на терминале для производителей электроэнергии и тепла. Суммарный минимальный объем, который необходимо будет выкупать потребителям составляет 0,54 млрд м3 в год
. Данное обязательство фиксируется сроком на 10 лет.

Для покрытия затрат по кредитам, Правительство Литвы вводит в дополнение к тарифу на газ и платежам за услуги по транспортировке особую надбавку, так называемый, LNG Supplement. По оценкам правительства Литвы, с помощью этой надбавки за 55 лет дополнительные сборы составят около €957 млн в номинальных ценах, и покроет затраты на инфраструктуру,  амортизацию, проценты по кредиту и постоянные операционные издержки.

Влияние СПГ терминала на экономику Литвы
Кроме уже описанных законодательных причин, а также политических причин, которые не являются темой данной работы, причиной строительства СПГ завода в Литве стал высокий уровень цен на импортируемый газ.

	Рисунок 3. Экспорт природного газа из России в Литву
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	Источник: BP, ФТС,  BAFA, Газпром, European Commission  


Некоторые эксперты утверждают, что газ для Литвы является самым дорогим даже среди соседних прибалтийских республик. Затраты на импорт природного газа Литвы с 2009 г. установились на уровне 20% в структуре добавленной стоимости и на уровне 8,5% в структуре совокупных затрат, превысив средние значения за период с 1995 по 2007 гг.
Первый контракт на поставку СПГ уже заключен с привязкой к ценам на газ на хабе NBP в Великобритании. Так как ценообразование на хабах формируется благодаря конкуренции между различными газовыми поставщиками, то если не учитывать периоды резкого роста спроса, например в результате холодов, и периоды спада поставок, цены на газ на хабах в среднем были ниже, чем по долгосрочным контрактам.
	Рисунок 4. Затраты на импорт природного газа в Литве
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Перспективы влияния СПГ терминала на экономику в условиях падающих цен на нефть не очевидны. С одной стороны, долгосрочные контракты, в которых цена на газ привязана к цене на нефть, становятся более выгодными на долгосрочной перспективе, чем контракты с привязкой к спотовой цене. С другой стороны, снижение спроса на мировом рынке СПГ, может также повлечь за собой снижение цен на ресурс, даже торгующийся без привязки к ценам на нефть.

Кроме того, строительство СПГ терминала является крупным инфраструктурным проектом, создающим дополнительные инвестиции, рабочие места и стимулирующий экономический рост. Мультипликативный эффект от инвестиций может влиять на увеличение темпов роста ВВП на протяжении нескольких лет.

Основной вопрос заключается в понимании распределения инвестиционных средств. Во-первых, увеличение мультипликативного эффекта на экономику будет выше, если инвестиции будут приходить из вне, а не переноситься из других проектов, проводимых в данной стране. Во-вторых, величина мультипликатора будет выше, если инвестиции будут стимулировать рост промышленного производства в данной стране, а не будут направлены на импорт.  

Целью данной работы является оценить влияние строительства регазификационного терминала на экономику страны.

Для достижения данной цели необходимо реализовать следующий круг задач:
1. Оценить возможности мирового рынка по поставкам СПГ на литовский регазификационный терминал

2. Спрогнозировать уровень цен, по которым СПГ может поставляться в Литву

3. Исследовать инвестиционные потоки, связанные с реализацией и функционированием данного проекта

4. В рамках модель межотраслевого баланса Литвы оценить влияние проекта на экономику страны.
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� Законодательный акт EU №994/2010


� 18-0102007 Парламент респ. Литва одобрил резолюцию №Х-1046 «Национальная Энергетическая стратегию на 2008-2012 гг.»


� Independence – в переводе на русский означает независимость


� Расчет приведенной стоимости был произведен за период до 2070 г., так как срок службы газопровода, соединяющего СПГ завод с прибрежной инфраструктурой составляет 55 лет.


� Резолюция №199 от 15 февраля 2012 г. Правительства Литвы


� Такой объем не случаен, именно этот объем позволяет бесперебойно функционировать терминалу и совпадает с объемами газа, закупаемыми от компании Statoil





