Импортозамещение в России: не проблема, а задача.
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Изменения междунородных торговых отношений  активизировали процесс импортозамещения в России. Импортозамещение сейчас является одним из приоритетов для России. В сложившейся ситуации для устранения кризисных явлений, по мнению многих исследователей, целесообразно стимулировать импортозамещение. 
***

Импортозамещение – уменьшение или прекращение импорта определенного товара посредством производства, выпуска в стране того же или аналогичных товаров [4].
Для замещения импорта национальными товарами могут быть использованы таможенно – тарифное (пошлины) и неторифное (квоты, лицензирование ввоза) регулирования, а так же субсидирование производств внутри страны и прямой запрет на ввоз определенных товаров из-за границы.  

 Механизм импортозамещения заключается в том, что снижение реального обменного курса приводит к относительному удорожанию импортных товаров, вследствие чего спрос смещается в сторону товаров отечественного производства [1].
***

Данный процесс может носить упреждающий или же реактивный характер. В первом случае товары импортозамещения выпускаются с тем расчетом, чтобы не пустить конкурирующих зарубежных поставщиков на рынок. Во втором же происходит вытеснение иностранцев с соответствующих сегментов [2]. 
Санкции со стороны западных стран в 2014 году могут привести к негативным последствиям для России, но, по словам главы Минпромторга России Дениса Мантурова, российское правительство готово к любому развитию событий, одной из контрмер будет ускорение политики по импортозамещению. Минпромторг также определил альтернативных поставщиков по всем производителям изделий и комплектующих с Украины: их могут сменить производители из стран Таможенного союза ЕврАзЭС. 
***
Импорт России в январе-августе 2014 года составил 192,5 млрд. долларов США и по сравнению с январем-августом 2013 года снизился – на 5,5 %. В общем объеме импорта на долю стран дальнего зарубежья в январе - августе 2014 года приходилось 88,5 %, на долю стран СНГ – 11,5%.  
В апреле 2014 года была разработана Стратегия развития химического и нефтехимического комплекса на период до 2030 года, разработанная Минпромторгом при участии Министерства энергетики РФ. В докладе о стратегии для РСПП химический комплекс представляется как «локомотив мировой экономики и драйвер экономического развития». Определение дано на основе множества статистических сопоставлений и трендов. В России темпы роста химпрома в 2012 году составили всего 1,3 %, а в 2013-м – уже 4,5 %, заметно превысив индекс промышленного производства в целом по стране, значение которого составило 100,3 %.
Импорт продовольственных товаров из стран дальнего зарубежья в РФ в январе 2015 года упал на 41,9 % - до 1,474 миллиарда долларов по сравнению с январем прошлого года. 
Прежде всего, обвалился импорт мяса и субпродуктов - на 75,6 %. Ввоз свинины упал на 91 %, говядины – на 66,4 %, птицы – на 33,1 %.

Импорт рыбы в январе снизился на 58,2 %, молочных продуктов – на 78,4 %, овощей – на 40,6 %, алкогольных и безалкогольных напитков – на 48,9 %. Вырос только импорт табака - на 26,3 % [3].
***

На данном этапе импортозамещения все, что конкурентноспособно иностранным аналогам, при прочих равных будет получать приоритет. Это открывает перед предпринимателями огромные возможности, стимулирует конкуренцию между ними. Конечно, некоторые экономисты утверждают, что протекционизм редко приводит к росту конкурентоспособности и качества товаров.

***

Процесс импортозамещения в России имеет отличные шансы на успех. Связано это с большим количеством факторов. Во - первых, у российских предприятий нет проблем с доступом к необходимому сырью, природным ресурсам. Во - вторых, производственные издержки при открытии производства в РФ во многих случаях будут ниже, чем за рубежом, собственно, за счет дешевизны некоторых природных ресурсов. В - третьих, у России есть ощутимый технологический потенциал. Пока что он реализуется в основном в сфере ВПК. Однако при необходимости, как считают многие аналитики, можно перевести те или иные военные наработки в гражданскую отрасль.
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