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В последнее время мировая экономика столкнулась с небывалыми вызовами. Период, начиная с конца ХХ века и с начала XIX века, стал беспрецедентным по частоте и масштабам кризисных явлений. Интеграция стран в мировое хозяйство настолько велика (исключая некоторые отдельные страны), что национальным экономикам приходится с этим считаться. При этом необходимо отметить, что глобализация влияет на все сферы жизни, будь то проблемы голода, бедности, экологии или культурных ценностей. Все эти вопросы, а также варианты по их решению тесным образом связаны с экономикой. Как мировой, так и национальной. 

И в данном контексте для исследователей крайне интересен  опыт Японии в проведении денежно-кредитной политики. Проводившуюся в стране денежно-кредитную политику можно разбить на этапы, и каждый выделенный отрезок времени будет отличаться характерным набором инструментов и методов. Так, период 1971- 1990
 гг. японские специалисты называют периодом финансовой либерализации
, когда было снято множество административных ограничений на финансовый сектор, хотя государственное регулирование, которое имело огромное значение для экономики в послевоенный период и период «экономического чуда» - например, система «оконного управления», сохранялось, все же к концу периода его эффективность снижалась. В результате, в 1980-х гг. в Японии образовался ценовой «пузырь» на рынке недвижимого имущества. 

Почему же именно этот период японской экономики  интересен для сравнительного анализа ДКП двух стран: Японии и Китая. Уже некоторое время экономисты стали замечать схожие элементы в монетарной сфере Китая. Что с одной стороны служит тревожным сигналом: может ли китайскую экономику постичь та же участь «потерянного десятилетия»? С другой стороны, можно отметить, что о настоящего момента китайская экономика с легкостью обходила дефляционную ловушку, и что немаловажно, смогла избежать взрыва «пузыря» на рынке недвижимости.

Интересно, что наряду с традиционными инструментами ДКП политики ЦБ Китая использовал  и специальные инструменты. Система «оконного управления» не была новинкой в денежно-кредитной сфере. Такая система существовала в послевоенный период в Японии. По сути система предполагает, что каждая фирма прикрепляется к определенному банку, а денежные власти прямо или опосредованно гарантируют налаженность и устойчивость системы.  По сути ЦБ гарантирует, что ни один банк, также как и ни одно предприятие не обанкротится. Такая  система была в Японии, ЦБ Китая немного модифицировал ее составляющие. ЦБ Китая предоставляет фонды для определенных индустриальных групп, регионов, фирм на более льготных условиях. Для целевой аудитории периодически проводятся совещания с банками, оказывая определенное давление на развитие системы.  Такая система относится к более прямым, дискретным, нерыночным инструментам, и является логическим продолжением кредитного плана.

В сочетании с таргетированием денежной массы, эти два инструмента играют ключевую роль в монетарной политике, основанной на количественном регулировании.
. Система «оконного управления» оказалась эффективной при необходимости снизить рост банковских ссуд. При необходимости НБК может и стимулировать их рост, как это было сделано в период кризиса 2007-2008 гг. Однако она не способствует достижению низкой инфляции. 

Для понимания полной картины необходимо рассмотреть условия тогда и сегодня,  работает ли здесь «китайская специфика» экономики или же свою роль сыграл предшествующий опыт?
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