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На сегодняшний день во всесторонней структурной модернизации, как в техническом, так и в технологическом плане нуждается большинство отраслей российской экономики. К таким отраслям, прежде всего, относится машиностроительная отрасль, являющиеся основой индустриальной мощи экономики любой страны. Ее физический и моральный износ в 2013 году достиг критического уровня (от 65 до 75%), а выбытие основных фондов составило 1,5-2,5% в год, тогда как годовой темп обновления технологической базы не превышал 0,1-0,5% [4, 7].
Выходом из сложившейся ситуации может стать сокращение использования морально и физически устаревших производственных мощностей и переориентация на выпуск инновационной продукции за счет организации эффективной инвестиционной политики. 

Однако, стоит помнить, что главной целью любого инвестора является максимизация полученного дохода. Но в любом инвестиционном проекте наступает момент, после которого отдача проекта, достигая пика, начинает уменьшаться. Поэтому важной задачей стратегического инвестиционного управления является нахождение периода времени, когда необходимо вкладывать денежные средства в обновление основного капитала, так чтобы в будущем получить максимальную отдачу от инвестирования.

Решение данной задачи стратегического инвестиционного управления и является целью данного исследования, результатом которого стала сформулированная алгоритмическая модель. 
Основным методом данной модели является метод моделей кривых роста, с помощью которого сроятся траектории изменения во времени чистого дисконтированного дохода двух инвестиционно-инновационных проектов вложения денежных средств в основной капитал. При этом переход ко второму проекту осуществляется путем увеличения темпов прироста чистого дисконтированного дохода первого проекта на величину коэффициента обновления основных средств. Данная модель носит универсальный характер и может использоваться для различных отраслей экономики.
В исследовании модель была применена к машиностроительной отрасли Владимирской области. На основе полученных результатов можно сделать вывод: инвестиции в воспроизводство основного капитала без государственной поддержки не окупятся, и инвесторы при этом понесут только убытки. В этой связи, представляется целесообразным разработка системной стратегии модернизации отечественного машиностроения через формирование государственной (региональной) комплексной программы развития машиностроения, например, в рамках государственно-частного партнерства.
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