Реформирование системы пенсионного страхования в России
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Сегодня слово "пенсия" – одно из самых популярных в современном мире. Граждан призывают думать о старости с 20 лет. Политики и эксперты спорят о достоинствах и недостатках солидарной и накопительной пенсионной системы.

В это трудно поверить, но идея всеобщего государственного обеспечения по старости возникла, по историческим меркам уже вчера, поэтому мы можем проследить «реформирование пенсионной системы» на всем ее «жизненном пути» [1].

Вообще пенсионная реформа подразумевает совокупность организационных, правовых, экономических и политических мероприятий, связанных с изменением условий пенсионного обеспечения. Не хватает слов об улучшении жизни граждан, пенсионеров, ведь просто изменений недостаточно, должен быть виден прогресс качественный и количественный [2].

Реформирование пенсионной системы в России ведется уже несколько лет, порождает разные мнения, вызывает страхи и сопровождается многочисленными комментариями, а адекватного понимания того, к чему она, все-таки, должна привести, у значительной части общества по-прежнему нет. Прежде всего, речь идет о пенсионерах, которых уже сейчас в России – четверть населения [3]. 

В условиях стремительно увеличивающегося дефицита Пенсионного фонда и роста демографической нагрузки в стране ежегодно проводятся реформы, но необходимо понимать какова конечная цель реформы и каковы предлагаемые инструменты для ее достижения [4].

Сегодня отечественная система пенсионного страхования еще не в полной мере решает стоящие перед ней задачи. Остаются не решенными, во-первых, проблемы достижения и поддержания полной текущей финансовой обеспеченности накопленных государственных пенсионных обязательств и долгосрочной финансовой устойчивости бюджета ПФР, во-вторых, выполнение гарантий по обеспечению адекватного уровня возмещения утраченного заработка работника после выхода на пенсию. Эти базовые проблемы не решены не только в отношении ныне живущих пенсионеров, но и тех, кто выйдет на пенсию в ближайшие 10-15 лет.

В последние годы проведено достаточное количество пенсионных реформ для дальнейшего развития системы пенсионного страхования в России: 
- отменен неэффективный единый социальный налог, и восстановлены индивидуально возмездные страховые взносы на обязательное пенсионное страхование, ликвидированные в 2001 г.;

- с 2015 г. тариф страховых взносов устанавливается на уровне 22%, приближенном к необходимому для обеспечения финансовой самостоятельности ПФР;
- восстановлены функции страховщика (ПФР) по администрированию страховых взносов в органическом сочетании с ведением страховщиком индивидуального (персонифицированного) учета формирующихся пенсионных прав застрахованных лиц;

- отменена экономически неоправданная регрессивная шкала и, по опыту подавляющего числа стран, установлена верхняя граница заработка, подлежащего страхованию (568 тыс. руб.), с механизмом ее ежегодной индексации;
- обеспечена государственная гарантия для всех категорий нынешних пенсионеров по минимальному уровню материального обеспечения – прожиточный минимум пенсионера;
- восстановлены утраченные в ходе рыночных реформ пенсионные права советских пенсионеров – валоризация;
- заложены объективные экономические и правовые предпосылки для формирования пенсионных прав будущих пенсионеров для получения трудовой пенсии на уровне международных норм – индивидуальный коэффициент замещения не менее 41%.

Но финансовый кризис не позволил достичь главной цели пенсионной системы, построенной на принципах социального страхования – долгосрочной финансовой устойчивости и сбалансированности бюджета Пенсионного фонда России [5].

Существенное увеличение размера пенсий было проведено не за счет внутренних ресурсов пенсионной системы, а за счет масштабного привлечения внешних, бюджетных источников финансирования.

Преобразования в пенсионной системе происходят в настоящий момент и будут происходить в будущем.

Самое сложное в предстоящих преобразованиях – это массовое осознание того, что сегодняшняя Россия не в состоянии выстроить пенсионную систему, которая характерна для развитых стран [6]. 

Для такого осознания должна быть значимая общественная сила, которая, с одной стороны, избавлена от иллюзий по поводу реального состояния российской экономики [7]. С другой – она не должна быть заложником выданных в благополучные нулевые годы популистских обещаний. На сегодняшний день такой силы нет. Отсюда – неспособность выхода за рамки отживших свое схем [8]. 

Говоря о приоритетной цели – устойчивого отечественного пенсионного обеспечения, необходимо и важно уже сегодня каждому гражданину России думать о свих пенсионных накоплениях с ранних лет, и конечно использовать возможность дополнительного пенсионного накопления с участием негосударственного пенсионного страхования что послужит в будущем залогом достойного уровня жизни каждого.
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