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Легенда о троянском герое Энее, странствующем по свету в поисках новой Родины для своих соотечественников, занимает значимое место в литературной традиции римлян. Во многом легший в основу ранней римской поэзии и прозы, этот сюжет развивается в трудах римских историков, чтобы воплотиться в императорскую эпоху в легендарном национальном эпосе Вергилия "Энеида"[2]. Для изучения культуры Древнего Рима, обращение к этому сюжету является такой же необходимой вещью, как обращение к гомеровским поэмам при изучении истории и культуры греческого мира.

В данной работе мне хотелось бы обозначить проблему, связанную со значением образа Энея для ранней римской литературы III-начала II в. до н.э.  

Эпоха Пунических войн принесла Риму не только триумфальные победы и большие потери, но и первые эпические произведения на латинском языке. Вслед за переводом "Одиссеи", выполненным Ливием Андроником ("Odyssia"), появляются поэмы, в которых важную роль играет непосредственно римская легендарная история. Первой из них стала "Пуническая война" ("Bellum Poenicum") Гнея Невия - участника первой войны с Карфагеном. Исследователи приходят к выводу, что две первые книги этого эпоса были посвящены странствиям Энея (а именно его бегству из Трои, пребыванию у царицы Дидоны и прибытию в Лациум), третья повествовала об основании Рима Ромулом и Ремом, а оставшиеся четыре книги содержали описание первой Пунической войны[1]. Основываясь на такой структуре поэмы, мы уже можем сделать некоторые выводы по поводу важности легендарной части в труде Гнея Невия – она занимает почти половину объема. Эпос о первой Пунической войне интересен для нас еще и тем, что здесь впервые появляется пассаж о прибытии Энея в Карфаген и проклятии царицы Дидоны. Включение этого сюжета в эпос является своеобразной отсылкой к событиям Пунических войн, когда тема отношений между Римом и Карфагеном стала особенно актуальной. Таким образом, с помощью этого материала, Невий обращал внимание читателей на события своего времени и опускал те исторические факты, которые не имели значения в его поэме.  
Во второй половине III в. до н.э. легенда об Энее становится частью исторических трудов старших римских анналистов (Квинт Фабий Пиктор, Луций Цинций Алимент, Марк Порций Катон)[5]. Принципиально важным для нас является то, что в отличие от Ливия Андроника и Гнея Невия, анналисты уделяли большое внимание достоверности и правильной датировке описываемых ими событий, они проявляли почти научный интерес к легендарной римской истории. Эти авторы писали на греческом языке и использовали, вероятно, одни и те же источники – ежегодные записи римских понтификов и сведения устной традиции. 

Первым из этого круга источников является труд Квинта Фабия Пиктора "Анналы". Предположительно, он описывал события от прибытия Энея в Италию, до конца второй Пунической войны[4]. Этот автор интересен для нас тем, что он первым постарался вписать легендарное прошлое Рима в определенные исторические рамки. Из сообщения Дионисия нам известна дата основания Рима, предложенная Пиктором -  748 г. до.н.э. (I. 74. 1-2). 
Среди старших анналистов к легенде об Энее также обращался Луций Цинций Алимент, однако немногочисленные сохранившиеся фрагменты его работы не дают нам четкого представления о развитии троянского сюжета,
Среди исторических трудов II в. до н.э. нам необходимо отметить сочинение Катона Старшего «Origines» («Начала»), охватывавшего историю Рима от основания почти до смерти самого автора. Катон был первым из римских писателей, написавших анналы на латинском языке и последним из старших анналистов. Из сообщения Корнелия Непота (Cat. III.3) мы знаем, что первая из семи книг «Начал» была посвящена легендарной истории города и царскому периоду его истории.

Насколько можно судить по комментарию Сервия к «Энеиде», в сочинении Катона Эней не потерял отца во время странствий и Анхиз сопровождал его вплоть до прибытия в Италию (Serv. ad. Aen. 1, 267 = Peter, 9), это подтверждают и другие поздние авторы, например Гигин (Hyg. Fab. 260). Таким образом, становится очевидно, что на момент написания Катоном его сочинения, в литературной традиции отсутствовали многие из сюжетов, известных нам по «Энеиде». 

В кругу исследователей существует также предположение, что у Катона впервые появляется упоминание о том, что Эней взял в жены Лавинию по прибытию в Лациум (Serv. ad. Aen. 6, 760 = Peter, 11). Из сообщения же Дионисия Галикарнасского (Dion. Hal. I.59.3), следует, что, согласно некоторым эллинским писателям, город Лавиний получил имя благодаря Лавинии, дочери царя Делоса Ания[3]. Однако в римской литературной традиции прочно утвердилась именно версия Катона, что связано, вероятно, с желанием писателей указать на родственные связи, столь быстро установленные троянцами с местным населением Лациума.

Подводя краткие итоги, можем заключить, что в III в. до н.э. представления римлян о собственном прошлом только формировались, но жевытесняли существовавшие греческие легенды об основании Города. Римская литература в это время приобретает собственные национальные черты, чему способствует ее постепенный переход к латинскому языку, понятному не только образованным слоям населения, но и широким народным массам. Стремление запечатлеть в литературных произведениях особые, «римские» ценности, нашло свое отражение и в развитии образа Энея – уже в раннем римском эпосе он предстает в качестве героя, действующего в интересах своего народа и его будущего процветания. Ранние римские авторы, воспринимали легендарную историю сквозь призму современных им событий и дополняли ее собственными, актуальными для того времени сюжетами. Рассмотрев предложенные источники, мы увидели, что сюжеты, введенные в цикл странствий Энея в III в. стали неотъемлемой частью литературной традиции. И хотя до официального признания Энея в качестве родоначальника первых римских императоров еще далеко, мы можем заключить, что предпосылки к этому были заложены еще в III в. до н.э.
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