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Характерные особенности классической храмовой архитектуры возможно выявить при анализе упоминаний в «Описании Эллады» Павсания нескольких наиболее известных памятников V–IV вв. до н.э. Наиболее показателен в этом отношении фрагмент, где описан храм Зевса в Олимпии. Здесь древний автор подробно анализирует его фриз (zone), фронтоны (aetoi), скульптуру, метопы (metopai) и внутреннее пространство.

Традиционно в представлении греков «правая сторона считалась приносящей удачу и успех, а левая – несчастье. Отождествление востока с правой стороной, а запада с левой» влияло и на ориентировку храмовых сооружений. Как указывал Пенроуз, а затем А. В. Подосинов, для средиземноморских культур обычной являлась восточная ориентация, при которой жрец стоял спиной к главному (восточному) фронтону храма и лицом к солнцу, совершая обряд [3, 8]. 

Подобное восприятие отражено в порядке описания элементов храмов в источнике. Павсаний начинает описание с восточного фронтона, где в центре Зевс и его голова повернута вправо (если стоять спиной к храму, подобно жрецам) к Пелопсу, которому предстоит победить соперника [14]. При описании западного фронтона, где Кентавромахия, акцент сделан на Перифое, обращенном вправо к своему защитнику Фесею. На фронтонах головы центральных фигур обращены вправо, а позы статуй указывают на стороны света сообразно движению против солнца [2, 5].
Осмотр метоп и их сюжетов, начиная с восточной стороны. Число метоп соответствует числу богов-Олимпийцев. В дорическом ордере метопы являлись частью храмового фриза, который в источнике обозначен как zone. В храме Зевса ряды метоп помещались над двумя входами наоса, чего не было в других дорических храмахIV–V вв. до н. э. 
Ряды метоп расположены таким образом, что они составляют окружность, вписанную в квадрат. Термин zone, согласно Павсанию, соотносится с фризом (V.10.5) , либо некий священный круг, опоясывающий упорядоченное пространство (kosmos). Такое определение zone позволяет говорить о греческом храме как модели восприятия древним человеком окружающего мира, мира реального и мира как философско-мифологической картины [9, 11].

В тексте Павсания kosmos упоминается в более тридцати случаях и различных контекстах. В качестве украшения, красоты и наряда понятие применяется к некоторым архитектурным памятникам: Пропилеи Афинского акрополя (I.22.4); золотые одеяния статуи Афины Фидия (I.25.7); украшения статуи Аполлона в Амкилах (III.10.8); ряды колонн в храме Афины в Тегее (VIII.45.5); некоторые статуи, сделанные «по всем правилам искусства»(IX.38.1).
В Олимпии понятие упоминается  в описании изображений картин Панена на барьерах вокруг колоссальной статуи Зевса (V.11.5-6) и основания трона Зевса (V.11.8).
Числовая семантика была также важна для храма. В храме Зевса общее число колонн 52, перистиль насчитывает 6 x 13 колонн. Условная разделительная линия с запада на восток демонстрирует, что с обеих сторон (северной и южной) перистиль насчитывает по 17 колонн, в наосе (целле) по 9 колонн в два ряда: (7, обрамляющих статую, и по 2 колонны у двух входов в наос). Все числа нечетные. Храм Геры, что севернее храма Зевса имеет иную структуру:  перистиль имеет по 20 колонн в 2 ряда; наос по 10. Здесь числа четные. Храм также ориентирован на восток. Герайон находится севернее не случайно, ведь правая сторона – мужская, а левая – женская: во время отправления культа это учитывалось жрецами. Число колонн в периптере могло соответствовать иерархии Олимпийских божеств. Храмы Аполлона Дельфийского (6x15 колонн) и Геры II в Пестуме (6x14) посвящены богу-мужчине и богине-женщине. Парфенон (8х17) и храм Артемиды Брауронии (6х11), посвященные богине-деве, сочетали четные и нечетные числа. Подобные числовые сочетания характерны и для обрядов, связанных с  храмами (V.7.9; V.16.4; V.16.2; VI.24.9) 
С одной стороны, храм представляет собой квадрат, символизирующий «стабильность, порядок, это мужское формообразующее, государственное начало, символ пространства». С другой – в нем имеется и круг, то есть «движение, динамика, незавершенность, временная цикличность, бесконечность и законченность» [4, 14]. Сочетание четного и нечетного, мужского и женского с идеальными пропорциями в идеальных фигурах пронизывает структуру греческого храма. Соединение их, ориентированное по сторонам света – упрощенная модель космоса.

Таким образом, греческий храм – это не просто плод архитектурно-строительной мысли античных зодчих, но и важнейший культовый объект с четко определенным и организованным для него пространством, выраженным через формы, цвет, числа Структура храма, сюжеты скульптур и внутреннее убранство оказывали сильное воздействие на чувства и разум человека. Это обстоятельство подтверждает гипотезу о построении религиозного пространства святилища сообразно гармонии, рождающейся из антагонизмов.
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