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Согласно античной традиции, первый римский храм богини Счастливого Случая, Форс Фортуны, был построен на берегу Тибра царём Сервием Туллием. Праздненство этой богини приходилось на 24 июня, что засвидетельтвовано как письменными источниками, так и эпиграфическими (фастами — календарями религиозных праздников). По сообщениям античных авторов, этот весёлый и шумный праздник сопровождался широкими народными гуляниями: римляне собирались на берегах Тибра, катались по реке на украшенных венками лодках.

Праздненство Форс Фортуны приходилось на знаменательную дату, день летнего солнцестояния, известный теперь как день Ивана Купалы. Ряд исследователей-антиковедов обращали внимание на этот факт [2, 3, 4, 6], но, в целом, они занимают весьма осторожную позицию по отождествлению праздника Форс Фортуны с днём Ивана Купалы. Специалисты в области этнологии более смелы в своих интерпретациях [1, 5], полагая даже, что некоторые черты обряда праздника Ивана Купалы у традиционных европейских народов восходят к древнеримскому празднику Форс Фортуны.

В настоящем докладе, с привлечением сравнительного этнографического материала [1], показывается, что у нас есть все основания считать праздник Форс Фортуны первоначально аграрным праздненством летнего солнцестояния, которое лишь впоследствии сделалось праздником городского плебса Рима. Это предположение подтверждается также античными источниками, свидетельствующими о распространении культа Форс Фортуны среди земледельцев. Таким образом, схожие черты обряда праздненства у римлян и традиционных народов Европы объясняются не заимствованием римского ритуала, а общим аграрным происхождением всех праздников летнего солнцестояния.
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