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Царствование императора Маврикия (585 – 602 гг.) для византийской Африки было периодом больших перемен. В 590 г. был образован Карфагенский (Африканский) экзархат во главе с экзархом, который совместил функции военного и гражданского управления. В географическом плане в Провинции в конце VI в. происходят существенные изменения. Новая перегруппировка территорий отличается от административного деления Юстиниана, введенного на полвека ранее. Это привело к реформированию административной системы, внеся при этом изменения в систему римского управления.
Цель данного исследования - рассмотреть территориальную реформу Маврикия и определить ее характер. Одним из важнейших источников по данному вопросу является длинный географический список Георгия Кипрского [1]. Он был включен в Свод византийских епископских уведомлений. Этот текст был утрачен, но был реконструирован Г. Гельцером. Составленный в первые годы VII в., он предлагает нам описание Империи в период царствования Маврикия. Также в ходе исследования нами был использован труд Ш. Диля «Византийская Африка» [2] – единственное комплексное исследование истории региона. 
В реконструированном Гельцером списке мы можем найти точные описания территориальных единиц Африки в конце VI в. Были сделаны существенные изменения. Во-первых, Триполитания была отделена от епархии Египта [1], во-вторых Цезарея Мавретанская, являющаяся гордостью Юстиниана, в официальном списке византийских владений была соединена с Сетифской Мавретанией. Они образовали провинцию Мавретания Прима [1]. 

В отличие от востока, западная оконечность Африки с крепостью Септем (Сеута) стала столицей нового региона. Сеута, южно-испанское побережье и Балеарские острова образовали Мавретанию Вторую. Она была также помещена под власть префекта Африки. Возможно, к этой же области относится также и Мавретания Гадитанская [1]. 

Мы видим, что в списке областей после того, как они были созданы Юстинианом, внешне почти ничего не изменилось. Как и в 534 г., в провинцию входят Бизацена, Нумидия, Мавретания, представленная двумя провинциями. В действительности же, несмотря на схожесть названий, Африка начала VII в. уже не была Юстиниановской. Императоры в конце VI в. Потеряли надежду когда-либо реализовать амбициозные мечты Юстиниана в этом регионе. Они считали, что успешнее было бы занять пространство Африки в целом, и новое разделение территорий должно было стать следствием нового чувства скромности. В Италии примерно в то же время начинается вторжение лангобардов, сокрушившее бывших владетелей провинции. Правительство Империи должно было принять решительные меры: Африка нуждалась в усилении границ [2].
Так как правительство Империи не смогло всерьез заняться Цезареей, было бы целесообразнее поддержать воссоединение Цезареи с более прочной Сетифией [2]. Поскольку на западе группа территорий оставалась изолированной от византийского влияния, но способной создать административный союзный центр, и, при случае – оказать сопротивление врагам, было бы лучше, вместо поддержки отдаленной Сеуты в зависимости от Цезарейской Мавретании, собрать вокруг нее все византийские владения на Западе и обеспечить более серьезный шанс на существование этих территорий [1]. 
В конце VI в. в Византийскую Африку входили следующие административные территории: 1. Проконсульская провинция; 2. Бизацена; 3. Нумидия; 4. Первая Мавретания (включала Сетифскую Мавретанию и Цезарейскую); 5. Вторая Мавретания (Сеута, Балеарские острова, византийские города Испании); 6. Сардиния, к которой мы, безусловно, должны отнести Корсику (однако последняя опущена Георгием Кипрским).

Границы Бизацены остались прежними, как и во времена Юстиниана: среди городов, перечисленных Георгием Кипрским, мы находим на южном побережье Лунку, продвигаясь вглубь - Мадарсуму, Капсу и Телепту, на западе Циллиум. «Вторая линия побережья – Тапс и Гадрумет, в глубине - Кулул, Мамма, Суфетула и Суфес, имевший уже нынешнее название Сбиба» [Georg. Cypr., p. 33]. 

Нумидия была значительно расширена: она располагалась у подножия Аверса. «За византийцами оставались Тебеста, Багай, Тамугади, Ламбез и Диана; вторая линия образована Ларибом, Тигисисом, Каламой; восточнее провинция обладала Милей и Константиной» [Georg. Cypr., p. 33-34]. 

Первая Мавретания значительно сократилась: в ней встречается только «Ситифис и Русуккуру, последний из бывшей Цезареи» [Georg. Cypr., p. 34]; регион Ходна, если в списке нет никакого зазора, появляется позже. 

Наконец, во Второй Мавретании, территория от Сеуты до островов Майорка и Минорка, и испанские города, сохранялась за империей. Вестготский король Леогивильд занял Корбуру и продвинул границы до Нового Карфагена. Города Новый Карфаген, Малака, Ассидона и Сагонтия (Гисгонца) включены в список Георгия.

«Остается назвать города Сардинии: Каралис - столицу острова, Туррис, Фавсиану, Сульци, Хризополь, Ористан, Фаррос» [Georg. Cypr., p. 35]. Георгий упоминает также Корсику и ее города Алерия, Саона и Адьяций.
Таким образом, мы видим, что Маврикий вместо того, чтобы питать амбициозные иллюзии, направил свою политику не на возвращение всех территорий Африки, а на попытку сохранить то, что уже было завоевано. В условиях, в которых Империя находилась в то время, это было вполне разумным политическим решением.
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