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В эпоху Ранней республики Рим продолжал жить войной и для войны, в связи с чем фортификация стала одним из важных направлений градостроительства. Основное внимание Ливий уделяет практике возведения военных лагерей, но также сообщает и о возведении укреплений в самом Риме.
В течение столетий римляне совершенствовали технику постройки укрепленного лагеря и весьма преуспели в этом. Военный лагерь представлял собой четырехугольную хорошо укрепленную площадку с четкой планировкой. Внутри лагеря разбивались палатки различного назначения. Палатки обтягивались кожами (Ливий, V, 2, 7), хотя при этом и именовались tabernaculae (см. Fest. s.v. Adtibernalis. P. 11 L). В лагерь вело несколько ворот, передние, задние, левые и правые (Ливий, II, 53, 1; III, 5, 5). Ворота были достаточно узкими (Ливий, X, 5, 10), вероятно, чтобы затруднить продвижение противника в случае штурма. От ворот внутрь лагеря прокладывались улицы, на перекрестии которых создавалась площадь. Лагерь по периметру окружался рвом и насыпью с частоколом из бревен (Ливий, X, 25, 7; III, 28, 2). Строительством укреплений в лагере занимались триарии; основным строительным материалом было дерево (Ливий, VII, 23, 7).
Впервые зимние лагеря стали возводить около 403 г. до н.э. во время десятилетней осады Вей. Тит Ливий называет такие лагеря «зимними квартирами» (hibernacula) (Ливий, V, 2, 1). Боданская Н.Е. в комментариях к переводу Тита Ливия указывает, что «это были деревянные и каменные строения (нечто вроде казарм)…» (Боданская,1989. С.527). Строили все укрепления днем, ночью охранялись они не очень хорошо, поэтому враги имели возможность поджечь или разрушить возводимые укрепления, что и произошло при осаде Вей (Ливий, V, 7, 2–3).

Фортификационное строительство велось не только в лагерях, но и в самом Городе; согласно Ливию, все жители Рима исполняли «гражданский долг», занимаясь возведением укреплений (Ливий, V, 10, 5). Процесс укрепления Города продолжался по мере того как он рос. Так Ливий сообщает, что при консулах Цезоне Фабии и Тите Вергинии (479 г. до н.э.) укрепления были возведены у притока Тибра – Кремеры, недалеко от Карментальских ворот (Ливий, II, 49, 8). 
Переходя к изложению истории Рима эпохи классической и поздней Республики, Ливий практически перестает информировать нас о строительстве фортификационных сооруженийв Риме, что связано, очевидно, с переносом театра военных действий далеко за пределы собственно римской городской территории. 
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