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Первые века новой эры интересны тем, что в этот период не только появляются новые культы, например, культ Иисуса Христа, но и претерпевают изменения старые [Свенцицкая, 1989, с. 15, 18]. В частности, С.И. Межерицкая [Межерицкая, 2004] пишет о ренессансе культа Асклепия. На мой взгляд, сложно утверждать о ренессансе, однако, факт, что культ Асклепия впервые за несколько столетий претерпевает такие сильные изменения, несомненно, заслуживает более глубокого анализа. В этот период начинает развиваться ранняя христианская апологетика, отношение к античным богам в которой было основано на предшествующей традиции. Если говорить о культе Асклепия, то для I-III вв. н.э. его образ стал сравниваться с образом Иисуса Христа как языческими (Цельс. Правдивое слово, III), так и христианскими авторами (Ориген. Против Цельса. III, XXIII) [Cotter, 2003, p. 16; Perkins, 1992; Братухин, 2002; Доддс, 2003, с. 171].

Целью данного исследования является выявление специфических черт образа Асклепия, которые он приобретает в христианской нарративной традиции I-III вв. н.э. 

В ходе исследования были рассмотрены труды христианских авторов I-III вв. н.э.: Иустина, Феофила Антиохийского, Аристида, Татиана, Афинагора, Минуция Феликса, Клемента Александрийского, Тертуллиана, Ипполита Римского, Оригена и Коммодиануса.  

Сами христианские авторы I-III вв. и некоторые современные исследователи видят причиной увеличения популярности Асклепия в первых веках новой эры его человеческую природу, которую Асклепий смог превзойти, и его воскресение после смерти (Ориген. Против Цельса. III, XXIII) [Донини, 1989, с. 23-24]. Однако при всей схожести образов Асклепия и Иисуса христианские авторы I-III вв. н.э. указывают на бессилие Асклепия в спасении собственной жизни, а также его «глухость» к человеческим душам (Св. Аристид. Апология святого Аристида. 10, 5-6; Св. Феофил Антиохийский. К Автолику. I, 9; Тертуллиан. Апологетик. XIV, 5; Ориген. Против Цельса. III, XXII, XXV) [Perkins, 1992]. Тем не менее вопрос о степени изменения образа Асклепия остается открытым в силу того, что еще с IV в. до н.э. был известен культ Асклепия-Спасителя (Peek, Neue Inschriften 33), который получил широкое распространение в первых веках новой эры, о чем свидетельствует огромное количество надписей, посвященных Асклепию-Спасителю в Пергаме и Эпидавре, а также «Священные речи» Элия Аристида (IvP III 26, 34, 36, 37-41, 47-49, 51, 55, 63-66, 69-87; Peek, Neue Inschriften 39, 48, 49, 62; Элий Аристид. Священные речи. I, 1; II, 7, 37, 40; III, 7; IV, 4, 9, 38).  
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