Массовое открытие оптических транзиентов на сети телескопов-роботов МАСТЕР
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Глобальная роботизированная сеть телескопов МАСТЕР МГУ создана под руководством профессора Липунова В.М. учеными Московского университета [1,2,3] для открытия и исследования процессов, сопровождающих образование черных дыр и нейтронных звезд - гамма-всплесков (самых мощных взрывов во Вселенной), а также термоядерных вспышкек на белых карликах, вспышек ядер галактик и квазаров - свечение плазмы вблизи сверхмассивных чёрных дыр и вспышек пока еще неизвестной природы (взрывы килоновых и явление выхода ударных волн на поверхность предсверхновых и др.).
Роботизированные телескопы - это не просто автоматически наводящиеся телескопы по заданной программе. Это телескопы, способные автономно выбирать стратегию обзора неба, обрабатывающие огромные потоки информации (в сети МАСТЕР ежесуточный поток информации измеряется терабайтами) в режиме реального времени. Телескопы-роботы МАСТЕР-II расположены возле г.Благовещенск (на базе обсерватории Благовещенского педагогического университета), под Иркутском (астрофизический центр МГУ-ИГУ), на Урале (на базе Коуровской обсерваторияи Уральского Федерального Университета), под Кисловодском на Кавказской Горной Обсерватории МГУ и в Южной Африке (рядом с крупнейшим в мире 10-м телескопм SALT).
Преимуществом сети телескопов МАСТЕР является полная идентичность оборудования, что позволяет проводить наблюдения доступного небя 24ч в сутки в зимнее время в одной фотометрической системе. Оптические комплексы МАСТЕР-II включают в себя широкопольный (8 квадратных градусов глубиной до 21 звездной величины) и сверхширокопольный(800 квадратных градусов глубиной до 14 звездной величины) оптические каналы.

Сверхширокопольная установка MASTER-VWF установлена также в Аргентине и МАСТЕР-I установлен под Москвой.

В настоящее время сеть роботизированных телескопов МАСТЕР является лидером в России и занимает одно из ведущих мест в мире по открытию широкого спектра оптических транзиентов. Всего на данный момент открыто 735 оптических транзиента. Из них 330 катаклизмических переменных, 3 Новых звезды, 196 внегалактических сверхновых, 3 потенциально опасных астероида и прочие объекты. Объекты обнаружены автоматически уникальным программным обеспечением, созданным в группе МАСТЕР и работающим в режиме реального времени, аналогов которому нет в России, а в мире аналог создан  только в Калифорнийском технологическом университете, что объясняется невероятной сложностью реализации алгоритмов отождествления и классификации десятков тысяч объектов на широкопольных изображениях поисковых телескопов. 
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