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Для увеличения продуктивности скважин производят гидроразрыв пласта (ГРП) –  один из методов интенсификации работы нефтяных и газовых скважин и увеличения их приёмистости. Актуальность применения ГРП связана с возможностью значительного сокращения расходов нефтедобывающих компаний на поддержание заданного объема добычи за счет возобновления отдачи пластов и ограничения разведки, разработки и обустройства новых месторождений [1]. 

В технологии ГРП в качестве расклинивающего агента для повышения эффективности нефтеотдачи скважин  используется гранулообразный материал – пропант. Для проведения лабораторных исследований по определению проводимости пропантной пачки был произведен отбор проб пропанта разных фракций, применяемых при ГРП на месторождениях Западной Сибири. Лабораторные исследования проводимости пропантной пачки проводились на установке измерения удельной проводимости и проницаемости расклинивающего агента Temco PCES-100 производства CoreLabInst. (США). Прочностные свойства проб исследованы по стандарту ГОСТ Р 51761-2005 [2]. Определены базовые физико-химические параметры: гранулометрический состав, насыпная плотность, степень сферичности и округлости гранул, сопротивление раздавливанию и растворимость пропанта в кислоте. Среди всех протестированных выделяется экспериментальная партия пропанта марки Fores фракции 16/20. Насыпная плотность образца гораздо меньше, чем у остальных пропантов при сопоставимых результатах по проводимости. Данный результат указывает на потенциал снижения концентрации гуара в технологической жидкости ГРП при применении данного пропанта, который снижает эффект применения ГРП вследствие затрудненного выхода его из порового пространства.

На сегодняшний день применение экспериментального пропанта марки Fores фракции 16/20 на месторождениях Западной Сибири может быть весьма эффективным. 
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