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В настоящее время известно множество программ, которые по различным параметрам землетрясения позволяют в кратчайшие сроки определить количество, необходимых для ликвидации последствий землетрясения, ресурсов–людских, технических, материальных. Одним из основных параметров является глубина очага землетрясения.

Определение координат очага землетрясения выполняется в основном методом сфер [1]. При этом скорости сейсмоволн считаются известными. Но в то же время известно, что скорости распространения волн по различным направлениям и участкам разнятся из-за разной структуры земли [2].

При определении координат методом сфер пользуясь пространственной теоремой Пифагора, составляется система уравнений, по которой, меняя значения скоростей сейсмических волн, можно получить координаты очага землетрясения. Чтобы определить действительные значения скоростей волн и глубины очага необходимо использовать еще один сейсмодатчик. Если расстояние от введенного сейсмодатчика до очага, рассчитываемое по пространственной теореме Пифагора не будет равняться расстоянию, рассчитанному по разностям пробега сейсмоволн, то это означает, что вычисленные скорости сейсмических волн, и координаты очага не соответствуют истине.

На деле же все происходит иначе. В первую очередь, время прихода сейсмических волн определяется с точностью порядка 0,1 с. Во-вторых, сам по себе очаг землетрясения имеет протяженные размеры.

Все это в сумме приводит к тому, что при вычислении координат зачастую возникают грубые ошибки. На рисунке 1 показаны различные случаи расположения сейсмодатчиков относительно очага землетрясения и типовые ошибки, которые возникают при определении координат очага. На рисунке  1, S1 и S2 – сейсмодатчики, Oи, Oр  – истинные и расчетные координаты очага землетрясения, соответственно, R1 и R2 – расстояния от сейсмодатчиков до очага.

Исходя из этого координаты очага и скорости сейсмоволн принимаются истинными тогда, когда невязка является минимальной. 

Если требуется более точное определение координат очага и скоростей, то могут быть использованы величины невязок для большего количества сейсмостанций. 

Для оценки правильности расчета координат очага был проведен математический эксперимент, результатом которого явилось определение причин возникновения ошибок в определении координат очага землетрясения [1]. К основным из них относятся расположение сейсмодатчиков вдали от эпицентра, что вводит глубинную ошибку, и вблизи от эпицентра - ошибку широты и долготы координат землетрясения.
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Рис. 1. Пояснение ошибок, возникающих при расчете координат очага землетрясения
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