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Рассматривая природу солнечной магнитной активности имеем, что единственной и естественной причиной переменности поля служат гидродинамические движения плазмы, в первую очередь вращение и конвекция. Поэтому основным механизмом солнечной (и звёздной) активности можно считать гидромагнитное динамо. Течение солнечной плазмы представляет собой сочетание крупномасштабного движения (дифференциальное вращение, меридиональная циркуляция) со стохастическим (турбулентная конвекция). 


Источниками динамо служат одинаковые с физической точки зрения характеристики поля скорости: неоднородное (дифференциальное) вращение и средняя спиральность. Дифференциальное вращение порождает тороидальное магнитное поле из полоидального. Механизм наглядно поясняется на языке вмороженных магнитных линий. Когда величина, отвечающая за вращение полоидальной компоненты магнитного поля, отлична от нуля, разные участки линии полоидального поля вращаются с различной скоростью, поэтому магнитная линия вытягивается в азимутальном направлении.





Средняя спиральность означает нарушение зеркальной симметрии потока. Предполагается, что она возникает благодаря действию кориолисовых сил в стратифицированной среде. Спиральность квадратична по скорости.




Поведение спиральности исследовалось с помощью маломодового приближения для модели нелинейного αΩ-динамо. Было найдено, при каких значениях коэффициентов диффузии и динамо-чисел наблюдается воспроизведение режимов солнечной активности, таких как осцилляции, васциляции, динамо-всплески и двойной цикл (квазидвухлетний и 22-летний). Для каждого из этих режимов были получены широтно-временные диаграммы спиральности. 

На основе численных исследований динамической системы был найден диапазон амплитуд альфа-эффекта, дифференциального вращения и меридиональной циркуляции для различных режимов генерации магнитного поля при различной толщине конвективной оболочки. Был подтвержден закон сохранения спиральности.

