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Новые информационные технологии превратили компьютер в мощное средство обучения. Он становится не только вспомогательным средством обучения, но делает сотрудничество человека и машины в образовании более эффективным. В частности, можно создать видеоурок, который может представлять собой показ презентации или демонстрацию работы компьютерной программы с голосовым сопровождением. Он позволяет сделать учебный материал более наглядным и может являться важным инструментом для самостоятельной подготовки обучаемых. 
Для создания наглядного и доступного для понимания видеоурока требуется специальное программное обеспечение. Мы воспользовались таким программным средством как Camtasia Studio. Для изучения возможностей программы была проведена регистрация в Национальном открытом университете ИНТУИТ и изучен курс «Создание видеоуроков в Camtasia Studio» [3].

Camtasia Studio – программа, предназначенная для захвата изображений с экрана монитора и создания на их основе видеофайлов. Возможна также одновременная запись изображения с веб-камеры и голосовое сопровождение. В программе можно создавать тесты, добавлять мультимедийные файлы, использовать различные визуальные и аудио эффекты. Данные функции программы Camtasia Studio позволяют эффективно ее использовать для создания интерактивных видеоуроков. Если видеоурок предполагается записать в формате Flash, то можно добавить интерактивный модуль с контрольными вопросами. Такой модуль позволяет организовать обратную связь с обучаемыми и скорректировать процесс приобретения знаний. Можно использовать два типа модулей контрольных вопросов: тест и опрос. Разница между ними в том, что результаты теста можно подсчитать, опросы же используются, в основном, в качестве вопросов для самопроверки, а также для сбора информации. Любой тест или опрос может содержать несколько вопросов разного типа, причем количество вопросов в тесте или опросе не ограничено. 

С помощью Camtasia Studio был смонтирован видеоурок по теме «Кодирование информации» за курс информатики пятого класса по учебнику Л.Л. Босовой [1]. Ознакомившись с методическими рекомендациями [2], был создан план-конспект урока, а также презентация, с помощью которой изъяснялся новый материал. С подробным описанием урока можно познакомиться в статье [4].
С помощью фотоаппарата Canon был снят фрагмент урока, при этом осуществлялась съемка автора данной работы на фоне презентации. По окончании видеоурока был предложен тест для проверки усвоенных знаний. 
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