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Автоматизация рабочих мест достаточно актуальна для многих учреждений и организаций, в том числе и для больших предприятий, их разработка ведет к автоматизации обработки большого объема информации, эффективного ее структурирования, избеганию ошибок в работе, что повышает эффективность работы в целом. В службе такси имеется большое количество информации, которую необходимо добавлять и редактировать ежеминутно. АРМ значительно облегчит поиск нужной информации. Отсутствие скоординированного управления и автоматизации некоторых элементарных, но трудоемких операций ведет к резкому снижению эффективности работы организации.

 Разработка и внедрение информационной системы на основе БД приведет к существенному улучшению системы управления без привлечения дополнительного персонала.

Это позволяет сделать вывод о том, что деятельность диспетчерской службы такси нуждается в качественном улучшении и изменении технологической и информационной среды, т.е. в автоматизации.

***

В процессе работы был разработан проект автоматизированного рабочего места диспетчера службы такси, представляющее собой программное приложение.

Перспективы применения информационных систем и технологий для повышения эффективности работы: автоматизировать, обеспечив тем самым, хранение документов, разграничение доступа, ведение контролируемого и безошибочного документооборота на предприятии.

В настоящее время широко используются средства и системы, позволяющие автоматизировать работу на предприятии.
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