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Задача широкополосного шумопеленгования в гидроакустике решается довольно давно, однако требования по шумности обнаруживаемых источников постоянно растут. Когда мощности источников достигают -30 дБ относительно сильных мешающих сигналов, необходимо принимать во внимание эффекты рассеяния и многолучевости.

В отличие от многолучевого распространения, которое достаточно эффективно описывается в рамках лучевой теории, эффект рассеяния сигналов не имеет единого подхода к описанию. Существует несколько различных типов рассеяния: объемное, на мелких неоднородностях, поверхностное, донное и др. Впервые попытку формализовать все физические причины рассеяния в рамках единого математического подхода предприняли Лаваль и Лабаск [1]. На базе этой теории позднее были проведены исследования в области обнаружения малошумных объектов, скрываемых рассеянным полем близкорасположенных сильных локальных источников излучения, посредством адаптивных алгоритмов обработки информации [2]. Было установлено, что эффективней всего можно бороться с данным эффектом, используя адаптацию на короткой выборке.

В настоящей работе предлагается способ синтеза адаптивных алгоритмов обнаружения широкополосных слабых источников сигнала. В основе подхода лежит модификация спектра корреляционной матрицы смеси сигнала и шума, для получения максимального отношения сигнал/помеха после фазирования при заданных диапазонах параметров когерентности мешающих сигналов и мощностей обнаруживаемых источников.

Для проверки эффективности алгоритмов проводилось моделирование на сложном тактическом эпизоде, содержащем большое число многолучевых мешающих сигналов, сигналов средней интенсивности и самых малошумных целей, мощность принимаемого сигнала которых более чем на 30 дБ ниже мощности сильных сигналов. В качестве сравнения производилась неадаптивная обработка, а также обработка классическими алгоритмами Кейпона, Джонсона, MUSIC [3] и их новейшими модификациями посредством контролируемого нормирования сильных сигналов [4]. Был получен значительный прирост в эффективности обнаружения малошумных источников и в разрешающей способности при использовании разработанного адаптивного алгоритма.
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