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Блок-сополимеры являются достаточно общим объектом для изучения процессов микрофазного расслоения. Они охватывают весь спектр явлений, которые можно наблюдать при микрофазном разделении. Однако наличие в блок-сополимерах гибких и жестких блоков усложняет фазовое поведение данных систем, что приводит к большому разнообразию возникающих структур.
В ходе исследований с системами триблок-сополимеров с жесткими и гибкими блоками были обнаружены многие морфологии, включающие центрально-симметричные ламеллярные структуры, биконтинуальные сетевые структуры, цилиндры, сферические мицеллы и другие (2(. Однако наиболее интересной оказалась морфология гексагонально расположенных хиральных цилиндров (Hex*), возникающая в результате фазового перехода из обычной гексагональной фазы (Hex). Отметим, что существование данной морфологии было также доказано методом самосогласованного среднего поля в работе (1(.
В данной работе проведено исследование процессов самоорганизации в расплаве триблок-сополимеров, содержащих блоки с разной жесткостью. Моделирование осуществлялось с помощью метода диссипативной динамики частиц, относящегося к мезоскопическим методам моделирования. Все исследования проводились в режиме сильной сегрегации (3, 4(, когда χN >> 10 (χ – параметр взаимодействия Флори-Хаггинса; N – длина цепи),
Проведенное исследование показало, что найденная морфология хиральных цилиндров является стабильной при значениях объемной доли жестких блоков f= 0,25 и 0,33, при этом параметр несовместимости блоков, связанный с параметром Флори-Хаггинса известным соотношением aij =25 + 3,497(ijkBT, был равен 60. Показано, что образующаяся фаза построена из жестких блоков и имеет нематический тип упорядочения, однако в случае f=0,33 упорядоченные области состояли из гибкоцепных блоков. Поскольку значение параметра порядка (по Френкелю) для всей ячейки оказалось неэффективным вследствие различной ориентации доменов, расчет параметра порядка проведен для отдельных доменов. Построены графики парной корреляционной функции и структурного фактора.
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