Управление неопределенными нелинейными динамическими системами (на примере построения модели управления двигателем велосипеда для регулировки сердечного ритма).
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В настоящее время существующие разновидности велосипедов с двигателем не учитывают индивидуальные особенности  каждого человека, что затрудняет его использование людьми старшего возраста и людьми с различными заболеваниями.

В данной работе описана модель управления сердечным ритмом, приведена математическая постановка задачи в виде системы дифференциальных уравнений с нелинейным управлением. По итогам исследования задачи было найдено желаемое управление двигателем велосипеда для поддержания сердечного ритма, учитывая индивидуальные особенности каждого испытуемого. (Данные об испытуемых взяты из исследования, приведенного в статье 2008 года.) Управление, переводящее систему из любого состояние в необходимое оптимальное состояние, было найдено аналитически. Также было проведено моделирование полученного управления в системе SimuLink. 
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