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Моделирование процессов образования частиц микронного размера, вылетающих из ударно-нагруженных металлических образцов, на сегодняшний день является одним из ключевых направлений исследований, проводимых в ядерных центрах России и США [2, 3]. Для изучения характеристик образующегося при разрушении облака пыли в последнее время применяется доплеровская лазерная интерферометрия (Photonic Doppler Velocimetry - PDV) - универсальный интерферометрический метод исследования динамики быстропротекающих процессов, имеющий целый ряд преимуществ, в числе которых универсальность, технологичность и дешевизна используемых компонент [4]. 
В докладе изложены последние результаты обработки и интерпретации данных PDV по исследованию баллистически расширяющегося облака металлической пыли. Представлена модель обратно-рассеянного излучения от движущейся неоднородной среды, в рамках которой проводится анализ частотной функции биений, являющихся результатом наложения обратнорассеянного и опорного (зондируемого) сигналов и рассматриваются результаты численного решения транспортного уравнения относительно временного коррелятора полей обратнорассеянного сигнала. 
Полученные данные демонстрируют удовлетворительное согласие с теоретическими результатами, что дает основание для дальнейшего развития предложенного подхода к интерпретации результатов доплеровских измерений параметров пыления металлических образцов. 
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