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Сегодня учёные уделяют особое внимание изучению кремниевых наночастиц. Значимость исследования пористых кремниевых наночастиц (PSiNPs) демонстрируется огромным числом работ, которые посвящены методам изготовления и исследования их свойств. Также в [1] доказано свойство биосовместимости и биодеградируемости SiNPs, что открывает возможность применения данного материала в биомедицине. В ряде работ кремниевые наночастицы были использованы как основа для разработки новых эффективных методов терапии онкологических заболеваний. [2,3,4]. 
Предложенные методы борьбы с опухолями наиболее эффективны на ранних стадиях развития новообразований. Поэтому актуальной задачей является разработка магнитно-резонансных контрастных средств (МРКС), которые позволили бы эффективно детектировать небольшие или плохо контрастирующие опухоли на ранних стадиях развития с минимальным вредом для здоровья пациента.
По влиянию на время релаксации парамагнитные вещества разделяют на преимущественно влияющие на Т1 (время спин-решеточной релаксации) или на Т2 (время спин-спиновой релаксации). Так, например, магневист и целый класс наиболее широко используемых гадолинийсодержащих МРКС влияют на Т1, увеличивая интенсивность магнитно-резонансного сигнала тканей-мишеней, «осветляя» область интереса на Т1- взвешенных изображениях, благодаря укорочению Т1. Нами установлено укорочение времени релаксации протонов воды вблизи нанокристаллов кремния с большой концентрацией электронных спиновых состояний вследствие эффектов взаимодействия с магнитными моментами (ядерными и электронными) наночастиц кремния. 
Экспериментальное наблюдение таких эффектов открывает путь к использованию наночастиц кремния в качестве безопасных и биодеградируемых меток для ЯМР-томографии в биомедицине, включая высокочувствительную диагностику злокачественных новообразований.
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