Изменение молекулярно-динамических параметров коллагеназы в водных растворах
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Современная медицина широко использует ферментные препараты в различных областях: хирургии, гинекологии, отоларингологии, офтальмологии, а также в дерматологии и косметологии. Один из таких ферментов это бактериальная коллагенза (Clostridium histolyticum). Данный фермент способен гидролизовать пептидные связи в коллагене, которые трудно поддаются гидролизу другими ферментами. Данная особенность позваляет использовать коллагеназу при патологических процессах, ведущих к избыточному образованию соединительных тканей, а также для очищения гнойных и ожоговых ран от некротических тканей[1, 2, 3].

На данный момент науке хорошо известны фармакологические и химические свойства препаратов на основе коллагеназы, однако физические свойства фермента и влияние на них различных факторов до конца не изучены. Спектрально-оптические методы позволяют исследовать водные растворы коллагеназы при изменении различных внешних параметров (температуры,  рН раствора, типов растворителей). 
Цель данной работы методами светорассеяния света[4] исследовать водные растворы молекул коллагеназы в чистом виде и при изменении различных параметров среды (рН растворов, концентрации активаторов и т.д.) для определения их влияния на свойства фермента и механизм взаимодействия молекул коллагеназы с коллагеном. Метод динамическго рассеяния света позволяет оценить влияние различных факторов на физические свойства коллагеназы, а так же получить оценочные скорости биодеградации коллагена.
Методом динамического рассеяния света была получена рН – зависимость коэффициента трансляционной диффузии Dt в водных растворах коллагеназы. Полученная зависимость имеет нелинейный вид с характерным минимумом в точке рН 6.0, что соответствует изоэлектрической точке фермента pI 6.3. Полученный результат согласуется с теорией Скэтчарда[6].

Были исследованы водные растворы коллагена с ферментом коллагеназы и с солью СaCl2. Получено, что максимальная скорость биодеградации молекул коллагена в водных растворах при добавлении коллагеназы наблюдается в течение первых 30 минут, о чем свидетельствует резкое уменьшение значения гидродинамического радиуса рассеивающих частиц.

Сравнительный анализ экспериментальных данных показывает, что скорость биодеградации коллагена в течние первых 30 минут значительно увеличивается при добавлении активатора CaCl2. 
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