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Наноструктурированному кремнию, благодаря его уникальным свойствам, находят применение во многих сферах научной деятельности. Наночастицы используются в биомедицинских применениях, благодаря таким его свойствам как биосовместимость и биодеградируемость[1,2]. Эти уникальные свойства позволяют сделать прорыв в области биомедицинской инженерии и биосенсорных технологий, утверждает Canham[3]. Способный рассасываться в организме и не вызывающий коррозию тканей пористый кремний открывает большие горизонты для разработки новых имплантатов, и других медицинских препаратов. Оптические свойства наночастиц кремния, а именно его эффективная фотолюминесценция в видимом диапазоне[4], позволяют визуализировать раковые опухоли, а возможность генерировать синглетный кислород за счёт фотосенсибилизированной передачи энергии от нанокристаллов кремния перспективна с точки зрения применения в фотодинамической терапии рака. 
Исследования физико-химических процессов взаимодействия биоактивного кремния и живой ткани на сегодняшний день недостаточно детально, что не позволяют внедрять в современную медицину препараты на основе наночастиц кремния. Множество статей ежегодно публикуется на тему влияния структурных характеристик кремния на его биосовместимость и биодеградацию.  Ясно, что при взаимодействии кремния с живыми тканями или с плазмой крови основную роль играет два фактора - это размеры наночастиц и химический состав его поверхности. Оптимизируя размер и состав поверхности наночастиц кремния, можно решить проблему гидрофобности поверхности наночастиц, подавлять иммунный ответ, значительно снизить токсичность наночастиц.
Автором было проведено исследование оптических свойств нанокомпозитных материалов на основе кремниевых наночастиц и биосовместимого полимера декстрана. Декстран удовлетворяет всем требованиям к поверхности наночастиц, он гидрофилен, инертен по отношению к иммунной системе человека. Основной целью работы являлось изучение оптических свойств кремниевых наночастиц и композитного материала на основе кремния и декстрана. 
 В эксперименте сравнивалась скорость деградации фотолюминесценции исходных наночастиц пористого кремния и композитов на основе декстрана и наночастиц. Результаты эксперимента показали, что композитный материал имел улучшенные оптические свойства по сравнению с исходным. Времена деградации составляли 2-3 дня частиц без полимерного покрытия, и 5-6 дней для композитного материала. Квантовый выход также зависел от покрытия поверхности. Таким образом, продемонстрированное в литературе [5] улучшение биосовместимости наночастиц после покрытия декстраном сопровождалось улучшением их люминесцентных свойств. 
Другим аспектом исследований было изучение влияния размеров наночастиц пористого кремния на оптические свойства нанокомпозитного материала. Необходимо подобрать оптимальное соотношение размера частицы и ее фотолюминесцентных свойств. В ходе эксперимента было обнаружено значительное увеличение (больше, чем на порядок) квантового выхода у наночастиц размером 80 - 100 нм.
Таким образом, нанокомпозитный материал на основе кремния и декстрана наиболее перспективный объект для  дальнейших исследований в рамках биомедицинский применений.     
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