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Микрочастицы крови – фосфолипидные межклеточные везикулы, высвобождающиеся различными видами клеток в стрессовых условиях, таких как активация и апоптоз. Было доказано, что микрочастицы играют важную роль в процессах межклеточной коммуникации, а также при патогенезе многих заболеваний, и могут рассматриваться в качестве маркеров различных патологий, а поэтому представляют интерес как со стороны фундаментальных исследований, так и для клинической диагностики.

Наиболее популярными методами для проведения клинических анализов микрочастиц являются методы, основанные на измерении светорассеяния, и, в частности, метод проточной цитометрии. Однако при их использовании, как правило,  требуется сложная процедура пробоподготовки, а так же использование флуоресцентных меток для отделения микрочастиц от мелких тромбоцитов и клеточных фрагментов. Отсутствие стандартных процедур выделения микрочастиц в пробе крови, а так же методов их характеризации в крайней степени затрудняет воспроизводимость измерений и сравнение результатов, полученных разными лабораториями. Так же на данный момент не существует флуоресцентных меток, окрашивающих исключительно микрочастицы, поскольку они несут на своей поверхности рецепторы родительских клеток. Кроме того, существующие методы не позволяют одновременно с высокой точностью определять размеры и показатели преломления микрочастиц,которые считаются их важными характеристиками.

Метод сканирующей проточной цитометрии (СПЦ) за счет возможности измерения угловой зависимости светорассеяния для отдельных частиц позволяет не только одновременно характеризовать микрочастицы по размеру и показателю преломления, но и благодаря высокой чувствительности измеряемого сигнала к форме частиц позволяет отличать одиночные микрочастицы и их димеры от более крупных агрегатов и других частиц крови. Используя теорию Ми в решении обратной задачи светорассеяния для сферических частиц, и метод Т-матриц для димеров этих частиц, по измеряемым индикатрисам светорассеяния и боковому светорассеянию, используемому в качестве дополнительной информации, нам удалось не только идентифицировать, но и с высокой точностью измерить как размер, так и показатель преломления микрочастиц и их димеров.

