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Основным природным источником очень низкочастотного излучения (ОНЧ: 3 – 30 кГц) являются грозовые разряды, порождающие радиоимпульсы – атмосферики. Эти радиоимпульсы распространяются на большие расстояния с малым затуханием. Ряд работ [3,2] указывает на зависимость атмосферных помех от активности Солнца (СА). В г. Якутске с 2009 г по 2014 г в непрерывном режиме ведётся регистрация сигналов станций радиотехнической системы дальней навигации (РСДН – 20), расположенных вблизи Новосибирска и Хабаровска. В промежутках между импульсами радионавигационных сигналов на тех же частотах регистрируется радиошум. Осуществляется выделение (с помощью решётчатых функций преобразования Фурье) амплитуды и фазы на трёх частотах 14,88 кГц, 12,649 кГц и 11,904 кГц. Это позволяет рассмотреть, как вариации величины радиошума, так и затухания при распространении [1].

По данным Мировой сети локализации молний (World Wide Lightning Location Network) [4], в которую входит Якутский пункт, выделяются два максимума плотности грозовых разрядов, вносящих большой вклад в местную послеполуденную (3-7 UT) грозовую активность в летний период. Один максимум находится западнее Новосибирска, а второй – южнее Хабаровска. Вариации распространения атмосфериков из этих областей до Якутска и оцениваются с помощью регистрации сигналов станций Новосибирск и Хабаровск. Проведено сравнение вариаций мощности радиошума, зарегистрированного в декабре-феврале 2009-2014 гг., с вариациями мощности сигналов радиостанций (РС) на этих частотах. Зимний сезон (рис.1) выбран из-за отсутствия ближних грозовых разрядов, с большими междугодовыми флуктуациями. С 2009 г (минимум СА) по 2013-2014 гг. (максимум СА) мощность радиошума увеличилась на +10 дБ, а для сигналов РС: Новосибирской на +8 дБ и Хабаровской на +7 дБ. 
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Рис.1. Вариации спектральной мощности радиошума и сигналов радиостанций на частоте 14,88 кГц. 3-7 UT, февраль 2009-2014 гг. Нормировка к уровню сигнала р.ст. Хабаровск (15:30 UT) июль.

Для лета (рис.2) радиошум от мин. СА к макс. СА увеличился на +1,5 дБ (и велики межгодовые 3 дБ флуктуации из-за местной молниевой активности), а сигналы РС уменьшились на 0,6-1,5 дБ. Осенью ход радиошума от мин. СА к макс. СА (+1,2 дБ) похож на зимний, сигналы РС +4 дБ (Новосибирск) и 6 дБ (Хабаровск). Весной от мин. СА к макс. СА радиошум +3 дБ, а сигналы РС +0,8 дБ (Новосибирск) и -0,5 дБ (Хабаровск). 

Как видно представленных данных изменения как функции распространения, определяемой вариациями электронной концентрации в слоях Д и Е, так и в мощности радиошума при переходе от солнечного минимума к солнечному максимуму малы и флуктуируют по сезонам.
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Рис.2. Вариации спектральной мощности радиошума и сигналов радиостанций на частотах 11,9 и 14,88 кГц. 3-7 UT, летом 2009-2014 гг. Нормировка к уровню сигнала р.ст. Хабаровск (15:30 UT) июль.
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