Влияние высокого давления на кристаллическую и магнитную структуры наноструктурированных лантан-стронциевых манганитов
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Перовскитоподобные манганиты La1-хSrхMnO3 проявляют большое разнообразие свойств в зависимости степени легирования х. Сильная корреляция между различными физическими свойствами манганитов приводит к высокой чувствительности таких соединений к изменению внешних условий: температуры, внешних магнитных и электрических полей, давления [1].
В данной работе исследования манганитов проводились при воздействии высокого давления в широком диапазоне температур. По сравнению с другими экспериментальными методами, воздействие высокого давления является прямым методом контролируемого изменения магнитных взаимодействий за счет вариации межатомных расстояний и углов. Проведение исследований при высоких давлениях дают уникальную возможность изучения взаимосвязи изменений структурных параметров кристалла с изменениями магнитной структуры, что необходимо для понимания природы и механизмов физических явлений, наблюдаемых в манганитах [2,3].
Исследование кристаллической и магнитной структуры манганитов было проведено методом нейтронной дифракции на дифрактометре ДН-6 импульсного высоко поточного реактора ИБР-2 (ЛНФ им. И.М. Франка, ОИЯИ, г. Дубна), с использованием камеры высокого давления с сапфировыми наковальнями, в диапазоне давлений до 5.7 ГПа и температурном диапазоне 4-300К. 
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Рис.1 Дифракционные спектры La0.63Sr0.37MnO3 полученные при температуре 4K в диапазоне давлений до 4 ГПa.

Рис.2 Дифракционные спектры La0.72Sr0.28MnO3 полученные при температуре 4K в диапазоне давлений до 4,5 ГПa.
В результате, в соединениях La0.63Sr0.37MnO3 и La0.72Sr0.28MnO3 был обнаружен переход из ферромагнитного (ФМ) в антиферромагнитное (АФМ) состояние при высоком давлении (рис.1, рис.2).
Наблюдаемые магнитные фазовые переходы сопровождаются структурными переходами из первоначального состояния с пр. гр. R-3c в состояние с пр. гр. Pnma. 
Так же в манганитах La0.63Sr0.37MnO3 при нормальном давлении и температуре 4К наблюдалось наличие АФМ фазы (рис.1). 

Получены барические зависимости параметров элементарной ячейки и объема, магнитного момента ФМ и АФМ фазы.
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