Моделирование методом Монте-Карло фазовых переходов в пленках мультиферроиков с орторомбической симметрией спиновой подсистемы 
Жармухаметов А.Р., Нигматуллина Э. Р.
Студент

Башкирский государственный университет,

физико-технический институт, Уфа, Россия 

E-mail: aiderfarro@gmail.com
Фазовые переходы и критические явления в пленках и массивных образцах мультиферроиков представляет большой интерес и интенсивно обсуждается в научной литературе[1-3,5]. Фазовые переходы в мультиферроиках из пространственно модулированного магнитного состояния в однородное состояние сопровождаются скачком электрической поляризации. В мультиферроиках обнаружена связь между дальним магнитным порядком и электрической поляризацией, одним из проявлений этой связи является формирование электрической поляризации при появлении дальнего магнитного порядка [4,5].  Данная работа посвящена моделированию фазовых переходов в пленках мультиферроиков с орторомбической симметрией магнитной подсистемы, а также исследованию поведения различных физических величин в области фазовых переходов. Для этого используется метод Монте-Карло с использованием высокоэффективных техник, таких как гистограммная техника и метод однородной плотности состояний Ванга - Ландау. Магнитную подсистему будем моделировать с помощью двумерной модели Изинга в приближении ближайших взаимодействующих соседей. Считаем, что пленка имеет толщину в 4 атомных слоя. Гамильтониан магнитной модели (двумерной модели Изинга) имеет вид: 
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 –тензор энергии обменного взаимодействия, 
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 ˗  компонента спина, µ - магнетон Бора, 
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˗ внешнее магнитное поле, направленное перпендикулярно поверхности пленки. Для электрического параметра порядка гамильтониан выбираем в следующем виде:
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Здесь принято, что 
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 латинские индексы принимают значения x,y,z,  V – объем, 
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- тензор корреляционных свойств, 
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– вектор электрической поляризации, 
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˗ тензор магнитоэлектрического взаимодействия,  и 
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 ˗ напряженность постоянного внешнего электрического поля.
В результате нами определены: основное состояние пленки мультиферроика с орторомбической симметрией спиновой подсистемы, а также полевые и температурные зависимости энергетического спектра, намагниченности, спиновой теплоемкости и однородной восприимчивости.
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