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В настоящее время большой интерес представляют разработки микроконтейнеров, оснащенных магнитными наночастицами. Существенно важную роль эти системы играют применительно к медицинским аспектам. Их использование реализуется для целевой доставки лекарственных веществ, гипертермии, в качестве контрастирующего агента в магнитно-резонансной томографии, разделении биохимических объектов, иммуноанализе. 
 В основном для биомедицинских целей используют суперпарамагнитные наночастицы оксидов железа (магнетита Fe3O4, маггемита γ-Fe2O3)в связи с их магнитными характеристиками и отсутствием токсичной составляющей и способностью к биодеградации. За счет взаимодействия магнитных частиц с заданным внешним магнитным полем реализуется целевая доставка микро- и наноконтейнеров, в которые можно поместить необходимые лекарственные препараты. Защитить функциональные соединения от воздействия окружающей среды организма и снизить побочные действия самих лекарственных соединений, обеспечивая их пролонгированный выход, позволяют полимерные оболочки, покрывающие систему. Создание оболочки из биополимеров позволяет получить стабильные, нетоксичные, быстрорастворимые контейнеры.
В представленной работе проводится исследование биополимерных контейнеров с флуоресцентной меткой, модифицированных магнитными наночастицами. Использование современных методов таких как, динамическое рассеяние света, конфокальная микроскопия, крио-сканирующая электронная микроскопия, мессбауэровская спектроскопия, позволяет исследовать полученные системы и выявлять в таких объектах их качественные характеристики с высоким коэффициентом точности измерений.
Научно-исследовательская и экспериментальная работа проводится в лабораториях ИК РАН имени А.В.Шубникова.

