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Пероксиоксалатная хемилюминесцентная реакция представляет собой реакцию производных щавелевой кислоты и перекиси водорода в присутствии флуорофоров, выполняющих роль активаторов хемилюминесценции.
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Рис. 1. Схема пероксиоксалатной хемилюминесцентной реакции.
Пероксиоксалатная реакция обладает высокой селективностью по отношению к перекиси, а также является наиболее эффективной синтетической хемилюминесцентной реакцией, квантовый выход хемилюминесценции которой может превышать 30%. По этой причине хемилюминесцентные системы на основе активных оксалатов позволяют визуализировать очаги повышенной концентрации перекиси водорода в тканях животных, что является диагностическим признаком воспалительных процессов, в том числе раковых опухолей. Если в качестве флуорофора использовать фотосенсибилизатор (PS), способный передавать энергию возбуждения растворенному в воде кислороду, в результате такой реакции может генерироваться синглетный кислород. Он является очень сильным окислителем, разрушающим клеточные мембраны и вызывающим гибель клетки (рис. 1). Однако использованию этой реакции для диагностики и терапии рака мешает низкая стабильность оксалатов по отношению к гидролизу. Решить эту проблему возможно, помещая хемилюминесцентный оксалат и фотосенсибилизатор в гидрофобную область наноконтейнеров, а также используя оксалат полимерного строения.

В настоящей работе производится сравнение реакционной способности двух олигомерных оксалатов, полученных поликонденсацией оксалилхлорида и бифункциональных спиртов. Первый сополимер, впервые синтезированный нами, в качестве сомономеров содержал бисфенол А и короткий олигопропиленоксид. Второй сополимер, предложенный ранее в работе [
], содержал 4-гидроксибензиловый спирт и 1,8-октандиол. Показано, что эффективность хемилюминесцентной реакции исследованных полиоксалатов в нейтральной среде близка, однако в щелочной среде полиоксалат на основе гидроксибензилового спирта проявляет значительно более высокую эффективность. Показано, что солюбилизация полиоксалатов в микроэмульсиях диметилфталата в воде, стабилизированных плюроником L64, значительно увеличивает их стабильность по отношению к гидролизу, вследствие чего эффективность хемилюминесцентной реакции значительно возрастает.
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