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В металлической матрице  получены образцы, деформированные трехмерно c удлинением по главной оси (аналогично одноосной вытяжке), трехмерно с укорочением по главной (оси аналогично двухосной вытяжке) и двухмерно.  В предыдущих работах [1,2] установлены различия механических свойств, морфологии и структуры материалов, полученных в различных модах. 
В настоящей работе исследуется релаксационное поведение этих материалов, в частности термическая усадка. Исследовались ПС, ПЭТФ и ПП. 

Двухмерно ориентированные образцы: в случае ПС наибольшая усадка наблюдается при температуре стеклования (100 0С). Отсутствует низкотемпературная усадка, наблюдаемая, обычно, при отжиге полистирола, полиэтилентерефталата, полиметилметакрилата и некоторых других полимерных стекол. В процессе усадки наблюдается исчезновение сдвигов, возникших при первичном деформировании, из чего можно сделать вывод, что усадка осуществляется обратным развитием сдвиговой деформации. Максимум усадки аморфного ПЭТФ также наблюдается при температуре стеклования, но при дальнейшем повышении температуры происходит некоторое удлинение, вызванное, очевидно, ориентационной кристаллизацией. Выше температуры стеклования и полного исчезновения сдвигов, на их месте  вновь появляются полосы при отсутствии перемещений, вероятно вследствие кристаллизации, что подтверждается рентгеноструктурным анализом. Отсутствует низкотемпературная усадка. Усадка закристаллизованного ПЭТФ происходит равномерно, почти линейно даже в области температуры стеклования вследствие стабильности структуры. Усадка бесструктурного ПП происходит вплоть до температуры плавления. В области температур 80-120 0С наблюдается снижение скорости усадки (при высоких степенях предварительной вытяжки) или даже некоторое удлинение (при низких). Усадка сферолитного ПП происходит практически линейно.
Наиболее выразительно различие температурной усадки (в несколько раз) крупносферолитного ПП, деформированного трехмерно с укорочением по главной оси и двухмерно. 
В проведенном исследовании получены первые результаты зависимости релаксационного поведения ориентированных полимерных материалов от способа деформирования. 
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