Аддитивные технологии и химия
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Аддитивные технологии (additive manufacture) – технологии производства изделий сложной формы на основе трехмерных компьютерных моделей при использовании послойного нанесения материала в противоположность «вычитающим технологиям», при которых происходит удаление материала. С точки зрения химии использование аддитивных технологий можно сравнить с использованием конденсации при создании объектов или подхода «снизу вверх» (bottom up), а использование «вычитающих технологий», связанных с удалением материала – с диспергированием, с подходом «сверху вниз»(top down).

Развитие аддитивного производства стало возможным благодаря успехам и прогрессу в следующих связанных с ним областях – химии и физике полимеров, металлургии и металловедении, коллоидной химии, нанотехнологиях, компьютерному моделировании, лазерной технике.

Именно благодарю успехам коллоидной химии, нанотехнологий, металловедения (наноразмерные порошки металлов) и химии и физики полимеров стало возможным создание материалов, которые используются для изготовления изделий при аддитивном производстве в настоящее время. Стоит отметить, что материалы – нанопорошки металлов, полимеры – занимают важнейшее, основополагающее место в аддитивном производстве.

На протяжении последних двадцати лет аддитивные технологии рассматривают как новейший способ производства, однако свое начало аддитивные технологии берут почти 150 лет назад в таких областях как топография (1890) и фотоскульптура (1860).

В 1951 году Мюнц (Munz) предложил метод последовательной послойной и избирательной засветки материала на основе фотополимера с последующим его отверждением для формирования конечного изделия. В данном методе использовался специальный поршневой механизм. Предложенный метод явился основой для стереолитографии – основного и наиболее разработанного метода аддитивного производства в наши дни.

В 1968 Свенсон (Swainson) предложил способ двухлучевой стереолитографии для пластиковых моделей.

1986 год – компания 3D Systems начинает использование стереолитографии в промышленных масштабах. Первоначально использовались фотоотверждаемые полимеры.

В 1990-х годах началось использование аддитивных технологий для производства изделий из металлов.

Скачок роста аддитивных технологий приходится на 2009 год, когда истек срок действия патента на способ изготовления изделия методом послойной наплавки полимерных нитей. Благодаря этому событию произошло масштабное снижение цен на системы 3D печати (до 90%!), что привело к появлению значительного количества «бытовых и офисных» 3D принтеров.

В настоящее время аддитивные технологии демонстрируют годовой рост в 26% и, как предполагается, находятся на пике завышенных ожиданий, характерном для любой новой перспективной технологии.

