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В начале XX столетия женщины только начинали принимать активное и не случайное участие в науке. Одним из таких учёных была Мария Моисеевна Ботвиник, советский биохимик, посвятившая свою жизнь исследованиям в области химии белка в Московском университете.
Впервые проведено исследование вклада Марии Моисеевны в изучение белков, а также прояснены неизвестные ранее факты её биографии [1]. Изучение научных трудов М.М. Ботвиник показало, что она не придерживалась ложных теорий строения белка, господствующих в 1930-50-е гг., а старалась найти пути исследования, которые способствовали выявлению истинных принципов организации белковой молекулы. М.М. Ботвиник развила представления об оксиаминокислотах и их производных, усовершенствовав методы синтеза последних. Впервые были синтезированы ряд эфиров и амидов, ацилированных пептидов серина [3]. 
Начиная с 1964 г., М.М. Ботвиник вместе со своей ученицей С.М. Аваевой занималась вопросами строения фосфопротеидов, в частности выяснением характера связи остатков фосфорной кислоты с белком. Исследователями под руководством Марии Моисеевны были получены соединения, являющиеся представителями нового класса дисерилпирофосфатов. В дальнейшем проводилось подробное изучение свойств данных соединений [2]. В конце 60-х г. Марией Моисеевной и ее коллегами для изучения ферментов стали применяться хромогенные субстраты. Под её руководством был синтезирован ряд n-нитроанилидов аминокислот для определения активности трипсина, химотрипсина, лейцинаминопептидазы и других ферментов [4].

М.М. Ботвиник внесла огромный вклад в развитие биохимии в России, занимаясь актуальными проблемами химии белков и пептидов, изучением свойств и структуры ферментов. Её многочисленные исследования заложили фундамент немалой части современных направлений в биохимии и химии белка, развиваемых в настоящее время её учениками и последователями.
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