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Изобутилен является сырьем многотоннажных процессов получения метилметакрилата, полимеров и метилтретбутилового эфира. Однако запасы нефти, которая в настоящее время является традиционным источником его получения, постепенно истощаются. В связи с этим актуальной задачей является поиск нового, эффективного, экологически безопасного способа получения изобутилена. Одно из возможных решений – это синтез из ацетона, образующегося при переработке возобновляемого углеродсодержащего сырья – непищевых биомасс и являющегося побочным продуктом кумольного способа получения фенола.
Целью настоящей работы было изучение процесса получения изобутилена из ацетона на микро-мезопористых катализаторах, полученных рекристаллизацией цеолитов, которые сочетают в себе кислотные свойства цеолитов и транспортные характеристики мезопористых материалов.

В данной работе мы проводили каталитические эксперименты на цеолите MOR с SiO2/Al2O3 100, мезопористом (MCM-41) и микро-мезопористых материалах, полученных путем рекристаллизации цеолита MOR, проведенной с различной степенью. Все перечисленные катализаторы были модифицированы Mg и Cs в количестве 3 мас.% методом пропитки по влагоемкости из ацетатов соответствующих металлов. Образцы катализаторов охарактеризованы комплексом физико-химических методов анализа (ТПД NH3, низкотемпературная адсорбция N2, РФА, МУРРИ). Эксперименты проводили на проточной установке при атмосферном давлении, с N2 в качестве газа-носителя, при температуре 500(C, в интервале скоростей подачи сырья от 2 до 18 г/г∙ч. 
С помощью физико-химических методов анализа было установлено, что используемые катализаторы представляют собой следующие разновидности материалов: мезопористый цеолит (Vмикро/Vобщ 0,40), микро-мезопористый нанокомпозит цеолит/МСМ-41 (Vмикро/Vобщ 0,12) и мезопористый материал с цеолитными фрагментами (Vмикро/Vобщ 0,02). Увеличение степени рекристаллизации привело к снижению количества и силы кислотных центров. Сравнение активности MOR, микро-мезопористых катализаторов и MCM-41, модифицированных цезием и магнием, проводили по начальным скоростям реакции, которые получали дифференцированием начального участка кинетической кривой при низких конверсиях ацетона. Согласно полученным результатам, начальная скорость превращения ацетона растет с увеличением степени рекристаллизации цеолита, что связано с созданием транспортных мезопор. Mg- и Cs-содержащий MOR дезактивировался в течение эксперимента, тогда как модифицированные микро-мезопористые катализаторы работали стабильно. Сравнение каталитической активности Н-форм MOR и МСМ-41 с Mg- и Cs-содержащими показало, что введение металлов-модификаторов также способствует увеличению стабильности работы катализаторов.
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