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Серьезной проблемой для мировой нефтеперерабатывающей промышленности является загрязнение сырья первичной переработки нефти серосодержащими соединениями. В связи с тенденцией значительного ужесточения требований современных стандартов по содержанию сероорганических соединений в дизельном топливе возникают проблемы, связанные с производством и реализацией экологически чистых дизельных топлив [1-3].
Цель работы – получение высококачественного полиметаллического катализатора процесса гидроочистки дизельной фракции, обладающего высокой гидродеструктивной способностью, стабильного в поддержании активности при длительной эксплуатации, и сравнение его с современными промышленными системами.
После ряда предварительных испытаний, связанных с подбором оптимального режима проведения процесса гидроочистки, выбора промышленных и лабораторных систем для сопоставления гидродесульфидирующей способности, Al-Mo-W-катализатор № 3 сравнивается с промышленным катализатором HR-526, путём очистки высокосернистых дизельных фракций, массовые доли серы в исходном сырье 0,9 и 1 % масс. соответственно. Степень очистки составила 92% при схожих условиях гидрообессеривания [4].
Для определения устойчивости катализаторов HR-526 и Al-Mo-W-катализатора № 3  при непрерывном проведении гидроочистки и поддержания ими стабильной степени очистки сырья в процессе гидродесульфиризации, через реактор, при постоянных условиях, пропускали высокосернистое дизельное топливо, начальное содержание серы составило 1 % масс., и отбирали пробы через равный промежуток времени. При этом рассчитана зависимость степени очистки от объёма сырья, прошедшего очистку. Для выявления зависимостей, связанных с изменением удельной поверхности и площади микропор на различных этапах состояний катализаторов, использовался БЭТ – анализ. Данные БЭТ – анализа для Al-Mo-W-катализатора № 3 показали  рост числа микропор при длительной эксплуатации, что говорит об инициации активных центров.
***
Установлено, что разработанные Al-Mo-W-катализаторы обладают высокой гидродесульфидирующей активностью в процессе гидроочистки дизельной фракций нефти, и могу использоваться в производстве высококачественных моторных топлив.
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