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Рабочие характеристики низкотемпературного топливного элемента (НТЭ) определяются рядом параметров: свойствами протонпроводящей полимерной мембраны, газодиффузионного слоя, соответствующий температурный, а так же водного баланса системы. Важным параметром в работе НТЭ является активность Pt/C катализатора, используемого в качестве активного компонента в анодах и катодах НТЭ. Эффективность Pt/C катализатора также зависит от свойств углеродного носителя и содержания ионопроводящего полимера[1]. Хороший углеродный носитель (УН) должен обладать высокой электронной проводимостью, хорошими механическими свойствами, достаточно развитой площадью поверхности, пористой структурой и быть устойчивым в окислительных процессах, реализуемых в процессе эксплуатации топливного элемента [2]. Не менее важным является содержание мономера в катализаторе, т.е. развитость реакционной зоны контакта трёх фаз — ионопроводящего полимера, металлического катализатора, как правило, диспергированного на поверхности углеродного носителя, и газовой среды катализатора. Содержание ионпроводящего полимера, обеспечивающего протонную проводимость в каталитическом слое, определяется природой УН. 
В настоящей работе исследовано оптимальное содержание ионопроводящего полимера для каждого Pt/C катализатора, являющегося необходимым условием стабильного функционирования катализатора в работе НТЭ. В качестве УН использовались углеродная сажа Vulcan XC72,углеродный носитель Timrex имеющий структуру графита, выпускаемые в промышленности углеродные нанотрубки Taunit и опытные образцы нанотрубок [3]. Pt/C катализаторы были получены методом электрохимического диспергирования платины [3].
Показано, что на активность Pt/C катализаторов, имеющих различную углеродную структуру, оказывает влияние содержание ионопроводящего полимера. Максимум мощности при работе НТЭ наблюдается при оптимальном содержанию ионопроводящего полимера в каталитическом слое (25% от отношения объёма Nafionа к объёму каталитического слоя. 
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