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Реакция гидродехлорирования (ГДХ) служит основой экологически безопасного способа переработки хлорированных органических соединений. СО является одним из самых опасных продуктов неполного сгорания органических соединений, например, углеводородного топлива. Металлорганические каркасные структуры (включая металлоорганические координационные полимеры – МОКП, одним из которых является MOF-5) подходят в качестве носителя как для катализаторов ГДХ, поскольку для переработки объемных соединений требуются катализаторы с развитой системой пор, так и для катализаторов окисления СО. 

Катализаторы Pd/MOF-5 синтезировали двумя методами: [1] нанесением Pd на предварительно полученный MOF-5 (образец 1) и [2] соосаждением нитрата палладия с MOF-5 с последующей вакуумной активацией (образец 2). Полученные образцы охарактеризованы методами ТГА, РФА, РФЭС, низкотемпературной адсорбции азота (методами ВЕТ и BJH), ААС. Для образца 1 результаты ТГА в сочетании с масс-спектрометрическим анализом выделяющихся продуктов аналогичны приведенным в литературе данным для Pd/MOF-5 [3]:  на ДСК кривой имеются три эндотермических пика, которые сопровождают падение массы и соответствуют удалению примесей растворителя из MOF-5, а также экзотермический пик при 453,8ºС, соответствующий его разложению. Для образца 2 наблюдался лишь один экзотермический пик при 409,9ºС, что можно объяснить удалением практически всего растворителя в ходе вакуумной активации. Результаты РФА образца 2 аналогичны описанным ранее в литературе для MOF-5 [1]. Спектр образца 1 содержит большое количество рефлексов, некоторые из которых можно объяснить присутствием в образце ZnO, Pd, NaCl.


SBET образцов 1 (87 m2/g) и 2 (38 m2/g) существенно ниже величин, приведенных в литературе для аналогичных структур. Можно предположить, что столь низкие значения SBET обусловлены неполным удалением газов, адсорбированных в полостях структуры носителя, в ходе анализа, что препятствует адсорбции азота. Содержание палладия в образцах, по данным ААС, составляет 2*10-5 масс.% в образце 1, и 4*10-6 масс.% в образце 2, что намного ниже по сравнению с приведенными в статье, из которой взята методика синтеза [1]. Тем не менее, приготовленные катализаторы обеспечили неплохие величины конверсии хлорбензола в бензол в проточной системе с неподвижным слоем катализатора: 7, 10 и 13% при  150, 200 и 250ºC, соответственно, для образца 2; около 10% при 150 и 200ºC для образца 1. В реакции окисления СО активность проявил только образец 2: конверсия СО в СО2 составила 8, 34, 79 и 98% при 100, 150, 200 и 250 ºC, соответственно. С учетом очень низкого содержания палладия в образцах, можно сделать вывод о достаточно высокой эффективности полученных катализаторов.
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