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Данная работа посвящена разработке новых типов каталитических систем на основе никельорганических σ-комплексов, которые могут использовать в качестве катализаторов в технологиях производства полимерных и олигомерных материалов [1]. Преимущества разработки заключается в использовании в качестве сырья отходы многих производств - галогениды углеводородов, которые участвуют в генерации никельорганических комплексов; катализаторов, которые формируются  в условиях "зеленой химии" без образования побочных продуктов, обеспечивая значительное снижение техногенной нагрузки на окружающую среду промышленных районов.

В настоящее время производство химической продукции на основе процессов полимеризации и олигомеризации является одним из эффективных способов получения высококачественных продуктов. На долю полимеров, получаемых процессом полимеризации, приходится около ¾ их общего мирового выпуска. Одна из наиболее мощных и быстро растущих отраслей промышленности органического синтеза - это промышленность, базирующаяся на синтезе полимеров методом полимеризации. Потому разработки, связанные с улучшением эффективности данного процесса, являются актуальной задачей. Также же следует рассмотреть и экологический аспект производств, базирующих на процессах полимеризации, то есть уменьшения загрязнения окружающей среды посредством внедрения новых экологически безопасных технологий.
Сочетание методов металлокомплексного катализа и органического электросинтеза привлекает все большее внимание в силу высокой селективности и эффективности рассматриваемого подхода в процессах получения различных химических соединений со связями углерод-углерод и элемент-углерод. Мягкие условия процесса, одностадийность и циклическая регенерация катализатора, а также использование удобного и относительно недорогого вида энергии– электричества, являются несомненными преимуществами электрохимических методов. Применение электрохимии в препаративном синтезе открывает значительные перспективы в развитии химических технологий будущего, так как электрохимический подход позволяет селективно генерировать различные высокореакционноспособные интермедиаты. С этой точки зрения электрохимические процессы могут быть с успехом использованы для создания малоотходных технологических процессов.

Цель работы - разработка экологически безопасных способов получения никельорганических σ-комплексов, исследование их свойств и каталитической активности в процессах полимеризации и олигомеризации этилена.

Нами разработаны новые высокоэффективные и экологически безопасные методы получения и стабилизации ключевых интермедиатов каталитических процессов олигомеризации этилена – никельорганических σ -комплексов. Разработанный процесс включает использование неразделенного (бездиафрагменного) электролизера, снабженного электрохимически растворимым никелевым анодом, и протекает в условиях «зеленой химии» при полном отсутствии побочных продуктов. Полученные никельорганические σ -комплексы проявили высокую активность в процессах олигомеризации и полимеризации этилена, приводящей к образованию широковостребованных в современной промышленности линейных альфа-олефинов.
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