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Реакция кросс-сочетания Сузуки-Мияура – это важный метод формирования арил-арил связи, использующий арил галогениды и фенилбороновые кислоты. Этот процесс имеет множество достоинств, таких как высокая стабильность органоборанов на воздухе и устойчивость к влаге, низкая токсичность компонентов, умеренные условия реакции, использование водных неорганических оснований и сочетание субстратов, имеющих пониженную реакционную способность. В настоящее время реакция Сузуки интенсивно используется в синтезе природных соединений, фармацевтических препаратов, пестицидов, передовых материалов и жидких кристаллов [1].
Традиционно реакция Сузуки проводится с использованием палладиевых комплексов, содержащих лиганды на основе соединений фосфора и азота, в качестве катализаторов [2]. Однако, использовать гомогенные катализаторы нецелесообразно из-за высокой стоимости лигандов и трудности их отделения от продуктов реакции для повторного использования [3]. Указанных недостатков можно избежать с помощью гетерогенных, гетерогенизированных или квази-гомогенных палладиевых катализаторов, так как они могут быть легко отделены от реакционной смеси и использованы повторно [4]. 
В настоящее время наиболее перспективными носителями для создания гетерогенных каталитических систем считаются наноструктурированные полимеры [3], позволяющие стабилизировать каталитически активную фазу за счет наличия наноразмерных пустот (пор).
В рамках данного исследования был синтезирован ряд катализаторов на основе сверхсшитого полистирола (СПС) при варьировании природы прекурсора (PdCl2(CH3CN)2, Pd(OAc)2, PdCl2) и содержания металла (от 0.5% до 2%(масс.)). Каталитическое тестирование было проведено при варьировании природы и концентрации основания, состава растворителя, соотношения субстрата и катализатора и температуры реакции. Было обнаружено, что наиболее высокая степень конверсии 4-броманизола (более 98% в течение 1 часа) достигается в случае катализатора 2%-Pd/СПС (PdCl2(CH3CN)2) при использовании смеси EtOH/вода (5:1) в качестве растворителя и NaOH в качестве основания.
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