Родий нанесенные катализаторы гидрирования толуола.
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Экологические проблемы связанные с загрязнением окружающей среды за счет выбросов выхлопных газов требует улучшения качества моторных топлив. Для снижения количества ароматических углеводородов они подвергаются каталитическому гидрированию с переводом их в нафтены. Изучение кинетики каталитического гидрирования ароматических углеводородов и совершенствование соответствующих катализаторов является актуальной задачей.
В настоящей работе впервые изучено использование Келесского бентонита, состоящей в основном из монтмориллонита в качестве носителя активной массы родия и модифицированного родия кобальтом. Модифицирование кобальтом проводилось с целью замены драгоценного металла родия. Для придания термоустойчивости бентонитам они подвергались к структурным изменениям. Установлено, что модифицирование минерала монтмориллонита полигидроксокомплексами алюминия, железа, хрома и циркония приводят к формированию «слоисто-столбчатой» структуры, проявляющей термическую устойчивость до 6000С. В качестве носителя использовался бентонит модифицированный  полигидрооксокомплексами алюминия.
В результате  изучения реакции гидрирования бензиновой фракций выяснилось, что монтмориллонит обработанный полигидроксокомплексом алюминия , проявляет достаточную термическую устойчивость. Удельная поверхность модифицированного монтмориллонита полигидроксокомплексом алюминия( ММА) после термообработки при 5000С в течение 6 час  составляет  210-220м2/г.
Анализ продуктов гидрирования бензиновой фракции показывает о том что бензол практически полностью превращается в циклогексан. При этих условиях толуол гидрируется в 2 раза меньшей скоростью в метилциклогексан, 
Максимальную активность по образованию метилциклогексана проявляет катализатор при атомном соотношении Rh:Co=0,6:0,4. Выход метилциклогексана на нем при изученных условиях на 60 минуте процесса составил 66,4%. Однако на указанном составе катализатора в составе катализата содержание бензола составляет 20% по сравнению с родиевым катализатором, где бензол гидрируется практически полностью. Общеизвестно, по требуемым стандартам экологически чистых топлив содержание ароматических углеводородов в бензиновых фракциях должно содержаться приблизительно 20-25%, которые влияют на их октановые числа. При этом целесообразно проводить процесс с большей скоростью гидрирования бензола и меньшей толуола, что требуется разработка и изучение селективного каталитического гидрирования ароматических углеводородов. 
Таким образом на 1% Rh/ММ толуол гидрируется с меньшим выходом в метилциклогексан по сравнению с бензолом, который превращается полностью в циклогексан. 
