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Этилен является важнейшим продуктом нефтегазохимии; направления его использования – производство полиэтилена, поливинилхлорида, полистирола, алкилбензолов, окиси этилена и др. Основным методом получения этилена в России остается пиролиз нафты. В то же время, альтернативным и перспективным методом получения этилена является окислительная конденсация метана, значительное количество которого содержится в природном газе.
Окислительная конденсация метана – гетерогенный каталитический процесс, который протекает при 850​–950 °C и характеризуется значительным тепловым эффектом протекающих реакций. Последний приводит к адиабатическому разогреву катализатора на ~900 °C, и температура в зоне реакции может подниматься до 1800–2000 °C. Предлагаемые многими исследователями адиабатические реактора со стационарным слоем катализатора не позволяют решить проблему теплосъема и не могут быть применены для промышленной реализации процесса. Применение реактора с кипящим слоем катализатора решает проблему отвода тепла.

Основная цель, которую стремятся достичь при переходе к реактору кипящего слоя, – это разработать катализатор, способный «кипеть», устойчивый к механическому истиранию и термическому воздействию, при этом обеспечивающий высокие селективности и выходы по целевым продуктам.
Нами были исследованы оксидно-композитные катализаторы на основе микросферического оксида кремния (d = 0.16÷0.25 см). Проверена их активность в окислительной конверсии метана на лабораторной установке с реактором кипящего слоя катализатора (D = 3 см, H = 15.5 см, h = 7.5 см), исследованы зависимости выхода и селективности по C2‑продуктам от температуры проведения процесса, соотношения исходных реагентов.
Проведенные испытания показали, что проблема слипания зерен катализатора при температуре реакции можно решить путем снижения концентрации модифицирующих добавок, а применение 2% Mn, 1.5% Na2WO4/SiO2 катализатора в окислительной конденсации метана в реакторе с кипящим слоем позволяет достичь при соотношении метан : кислород равном 3.5 выхода по C2-продуктам – 18%, при температуре проведения процесса – 800 °C.
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