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Гибридные материалы (ГМ) на основе органических люминофоров и неорганических стекол могут оказаться перспективными материалами для создания новых светоизлучающих устройств [1]. ГМ синтезировали путем проведения высокотемпературной гетерофазной реакции в стеклоуглеродных тиглях с различными боратными матрицами, в качестве люминофора использовали комплекс три (4,4,4-трифторо-1-(2нафтил) бутан-1,3-дионато-(1,10-фенонтролин) европия (EuNaphphen), в качестве стеклообразных матриц – оксид бора разной степени обезвоживания и легкоплавкое оксифторидное стекло состава 80PbF2-20B2O3. 

Все полученные ГМ представляли собой стекловидные пластины и демонстрировали фотолюминесценцию (PL) различной интенсивности в интервале цветов свечения от красного до зеленого при возбуждении диодом с длиной волны 377 нм. 
На спектре PL ГМ на основе проплавленного оксида бора практически отсутствует испускание в коротковолновой области, обусловленное флуоресценцией органического лиганда, и присутствуют только полосы, соответствующие энергетическим переходам иона Eu3+ ((max=611 нм), при этом спектр близок к спектру порошкового препарата EuNaphphen. Однако спектральные линии ГМ более уширены, что может быть связано с влиянием кристаллического поля матрицы и образованием нескольких близких по структуре центров свечения. В ГМ, полученных на основе непроплавленного оксида бора, наблюдается широкая полоса люминесценции в зеленой области спектра ((max=503 нм), обусловленная свечением лигандов, но интенсивность линий спектра, связанных с электронными переходами в ионе Eu3+ остаются наиболее интенсивными. 

В ГМ на основе свинцового фтороборатного стекла широкая полоса PL ((max=480 нм) оказывается значительно более интенсивной, чем узкие линии, связанные с Eu3+. Можно предположить, что в стеклянной матрице происходит гетерофазная обменная реакция, которая сопровождается частичным разложением органических комплексов. При этом ионы Eu3+ переходят в неорганическое оксифторидное окружение, что приводит к снижению интенсивности их люминесценции до типичной для неорганических стекол, активированный ионами Eu3+, а лиганды частично связываются в комплексы со свинцом [2], и люминесценция такого комплекса оказывается более интенсивной. Таким образом, возможно формирование новых люминесцентных материалов путем проведения обменной гетерофазной реакции между компонентами стеклокристаллической матрицы и металлорганическими координационными соединениями без использования растворителей в неокислительной атмосфере. 
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