Комплексообразование 1-гидроксиэтилидендифосфоновой кислоты (HEDP) ионами лантаноидов иттриевой группы в водном растворе.
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1-гидроксиэтилидендифосфоновая кислота (HEDP) относиться к классу дифосфонатов и находит применение в медицине при остеопорозе[1]. В свою очередь ионы лантаноидов способны проявлять подобные свойства[2]. Особый интерес представляет совместное изучение систем лантаноид – HEDP. 
В данной работе изучено комплексообразование в системе «La – HEDP» (где La = Gd3+, Dy3+, Ho3+, Er3+ и Tm3+) методами рН-потенциометрии, ядерной-магнитной релаксации, методом математического моделирования (программа CPESSP [3]), элементного анализа, cовмещенным методом термогравиметрии и дифференциальной сканирующей калориметрии с масс-спектрометрическим определением газообразных продуктов разложения для анализа осадковых форм. 
Произведен сравнительный анализ устойчивости комплексов внутри лантаноидного ряда. Показано, что в ряду лантаноидов устойчивость комплексов с HEDP изменяются нелинейно и зависит как от уменьшения радиуса иона редкоземельного элемента (лантаноидное сжатие), так и от изменения структуры комплекса вследствие изменения координационного числа (координационной геометрии) катиона в конкретном окружении донорными атомами лиганда. В качестве количественного параметра при обсуждении дентатности лиганда и координационного числа центрального иона использована величина P·α [4]. Показано, что при одинаковом составе комплексы разных лантаноидов могут иметь различное строение и существенно различную устойчивость. 
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