Синтез и свойства гидроксофторидов меди Cu(OH)F и Сu3(OH)2F4
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Гидроксогалогениды меди представляют большой интерес с точки зрения кристаллохимии и физики низких температур [1,2]. Как правило, это соединения с протяженной структурой, в которых реализуются интересные варианты магнитного упорядочения. В то время как гидроксохлориды меди(II) относительно хорошо изучены, магнитные свойства гидроксофторидов практически не исследовались. В данной работе стояла задача получения однофазных образцов Cun(OH)mF2n-m и изучения их физических свойств.

Синтез Cu(OH)F проводили путем гидролиза фторида меди (II) кипячением водного раствора в течение нескольких дней (для приготовления гидрата фторида меди (II) малахит растворяли в избытке концентрированной плавиковой кислоты с последующим упариванием). Продукт реакции, представлявший собой осадок светло-оливкового цвета, промыли водой от оставшегося CuF2, отделили от раствора на центрифуге и высушили на воздухе. Магнитная восприимчивость Cu(OH)F подчиняется модифицированному закону Кюри-Вейсса ( = (0 + С/(T - () в широком интервале температур. Положительное значение температуры Вейсса (( = 15 К) указывает на преобладающую роль ферромагнитного взаимодействия в магнитной подсистеме Cu(OH)F. По температурной зависимости магнитной восприимчивости χ(T) установлено формирование дальнего антиферромагнитного порядка при низких температурах. Если предположить, что ферромагнитное взаимодействие между ионами меди Cu2+ формируется в пределах слоя Cu(OH)3F3, то взаимодействие между слоями можно считать антиферромагнитным. Характер полевых зависимостей намагниченности в Cu(OH)F указывает на то, что под действием магнитного поля в антиферромагнитной фазе реализуется спин-флоп переход.
Для получения гидроксофторида Сu3(OH)2F4 было опробовано несколько синтетических подходов. Варьировали состав исходных компонентов, количество растворителя и температурный режим проведения реакции. Однофазный образец Сu3(OH)2F4 был получен нагреванием смеси CuF2·2H2O и CuOHF в тефлоновом автоклаве при температуре 200 в течение 2х суток. Вещество представляет собой ферримагнетик с температурой Нееля в районе 6 К.
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