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Диоксид олова является одним из материалов, часто используемых в газовых сенсорах резистивного типа. Благодаря чувствительности электропроводности к состоянию поверхности, устойчивости на воздухе, а также  высоким адсорбционными свойствам и реакционной способности поверхности, оксид олова находит применение для детектирования таких газов, как CO, NH3, H2S, NO2. Немодифицированный SnO2 обладает низкой селективностью из-за большого количества различных активных центров, что не позволяет выделить вклад молекул данного типа в газовой фазе в суммарный электрический сигнал. Введение модификаторов (благородных металлов и оксидов переходных элементов), позволяет увеличить величину сенсорного сигнала и селективность. Распределение модификаторов между объемом и поверхностью зерен SnO2 оказывает влияние на электрофизические свойства, а также на тип и концентрацию активных центров на поверхности материалов. 

Использование в качестве модификаторов оксида кобальта Co3O4 и Au представляет интерес, поскольку они являются катализаторами окисления. Целью настоящей работы является изучение влияния Co3O4 и Au на кислотные, окислительные и сенсорные свойства нанокристаллического SnO2, а также установление взаимосвязи между ними.

 Оксид олова SnО2 синтезировали термическим разложением геля α-оловянной кислоты. Для получения нанокомпозитов SnO2(Au0, CoII,III) золото вводили методом анионной адсорбции с использованием HAuCl4. Кобальт вводили методом пропитки по влагоемкости раствором Co(NO3)2 с последующим термическим разложением. Получены нанокомпозиты, содержащие 0.25 – 8.5 масс.% Со и 0.013 – 0.03 масс. % Au. 
Методами рентгеновской дифракции и низкотемпературной адсорбции азота охарактеризованы фазовый состав и микроструктура образцов. Для исследования распределения кобальта между поверхностью и объемом кристаллических зерен SnO2 разработана оригинальная методика определения состава поверхности и объема материала помощью метода масс-спектрометрии с индуктивно связанной плазмой (ИСП-МС). Кислотные и окислительные свойства исследовались методами термопрограммируемой десорбции аммиака (ТПД – NH3) и термопрограммируемого восстановления водородом (ТПВ – H2). 
Установлено, что кобальт преимущественно распределен по поверхности кристаллических зерен SnO2, причем при содержании Со более 2 масс. % образуется фаза Со3О4. Введение кобальта приводит к смещению максимума поглощения водорода при восстановлении SnO2 в область низких температур. Определена удельная концентрация брёнстедовских кислотных центров на поверхности синтезированных материалов, которая составила 0.2 мкмоль/м2,  1.1 мкмоль/м2 и 1.4 мкмоль/м2 для SnO2, SnO2-Co0.6% и SnO2-Co1.3% соответственно. 
Исследование сенсорных свойств полученных нанокомпозитов по отношению к газам CO, NH3, H2S проведено методом in situ измерения электропроводности толстых пленок. Максимальный эффект Со3О4 на сенсорные свойства обнаружен при детектировании сероводорода. Максимальное улучшение сенсорных свойств по отношению к H2S образцов SnO2(Au0, CoII,III) наблюдали для образца, содержащего  2 масс. % Со и 0.03 масс.% Au. 
