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Фториды редкоземельных (РЗЭ), щелочноземельных (ЩЗЭ) и щелочных элементов (ЩЭ) обладают уникальными оптическими характеристиками — низким показателем преломления (n =1.3-1.6) и высокой прозрачностью в диапазоне от глубокого ультрафиолета до ИК-области. Перспективы расширения диапазона функциональных свойств фторидных материалов открывают многослойные тонкопленочные гетероструктуры и пленки многокомпонентных фторидов ЩЭ, ЩЗЭ и РЗЭ.

Возрастающие потребности в таких тонкопленочных оптических материалах диктуют необходимость не только создания новых фторидных материалов, но разработки эффективных и дешевых методов их нанесения, в том числе путем адаптации известных химических методов.

Метод химического осаждения из раствора металлорганических соединений (MOCSD) в настоящее время является одним из наиболее технологичных и дешевых методов получения тонких пленок. В рамках этого метода можно точно задавать компонентный состав пленок и в широких пределах варьировать условия осаждения, процессы нанесения пленки, фазообразования и кристаллизации могут быть проведены раздельно в кардинально различающихся условиях. 

Цель настоящей работы – разработать метод получения высококачественных плёнок фторидов РЗЭ, на примере лантана и иттрия.
Исходным соединением для получения фторидов выбраны трифторацетаты соответствующих РЗЭ. В качестве прекурсоров рассмотрены растворы трифторацетатов в изопропиловом спирте, глицерине, а также растворы разнолигандных комплексов трифторацетатов РЗЭ с моноэтаноламином. Процесс термического разложения прекурсоров изучен методом термогравиметрического анализа, продукты разложения установлены методом рентгеновской дифракции. Установлено, что при температуре 400оС преобладающими продуктами разложения La(TFA)3, La(TFA)3(mea)3, Y(TFA)3, Y(TFA)3(mea)2 и Y(TFA)3(mea) являются фториды соответствующих РЗЭ.
Методом накапывания на вращающиеся подложки(spin coating) нанесены тонкие плёнки прекурсоров с последующей сушкой на воздухе. Проведены серии экспериментов по отжигу полученных плёнок на воздухе при 400оС и в атмосфере аргона. По данным РФА плёнки, нанесённые из растворов прекурсоров Y(TFA)3(mea)2, Y(TFA)3(mea) и La(TFA)3(mea)3 и отожжённые на воздухе, представляют собой  соответственно поликристаллические плёнки YOF и LaF3. В то же время отжиг плёнок, нанесенных из растворов Y(TFA)3(mea)2 и Y(TFA)3(mea), в инертной атмосфере, приводит к образованию поликристаллической плёнки YF3  с примесью углерода.
Проведены серии экспериментов по нанесению плёнок различной толщины путём варьирования концентрации растворов прекурсоров и их вязкости.
Для удаления примеси углерода в плёнке, а также повышения её кристалличности будут проведены эксперименты по отжигу плёнок при более высоких температурах, двухступенчатому отжигу в аргоне и на воздухе, а также эксперименты по дополнительной активации разложения УФ-излучением. 
