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В последнее время возрос интерес к исследованиям физико-химических свойств наноразмерных частиц. Особое внимание уделяется наличию магнитных свойств у наночастиц, так как это открывает широкие возможности для их применения в качестве диагностических материалов в медицине, в системах записи и хранения информации, в новых постоянных магнитах, в устройствах магнитного охлаждения, в качестве магнитных сенсоров и т.д. Среди известных магнитных материалов особое место занимает магнетит - Fe3O4. Частицы магнетита обладают большой магнитной проницаемостью и малой коэрцитивной силой, вследствие чего они являются перспективными для применения в различных областях науки и техники. 
Традиционный метод получения магнетита заключается в осаждении из смеси хлоридов железа (II) и (III) в соотношении 1:2 под действием гидроксида аммония и дальнейшей стабилизации полученной суспензии с помощью ПАВ. Данный метод имеет ряд существенных недостатков, например, таких как невозможность контроля морфологии образующихся частиц и большая вероятность загрязнения продукта смесью различных оксидов железа.
В настоящей работе демонстрируется возможность образования наноразмерного магнетита при непосредственном взаимодействии металлического железа (в виде опилок) и водным раствором гуминовых веществ (ГВ) при комнатной температуре. Подобное взаимодействие моделирует природный процесс – геохимический перенос металлов (в частности - железа) в естественных экосистемах. Кинетическое исследование процессов в системе ГВ-Fe, контролировали в течение более 30 суток с помощью измерений: pH, mV, DLS, концентрации ГВ и железа, перманганатной окисляемости растворов. Из полученных данных следует, что в присутствии ГВ коррозия железа протекает как минимум в две стадии. На первой наблюдается непосредственное взаимодействие ГВ и металла, с образованием между ними соединения и его последующим выделением в осадок. На второй, очевидно, протекает обычный процесс коррозии с участием кислорода воздуха. 
По окончании взаимодействия ГВ с металлом (регистрируется резкое обесцвечивание раствора) образуется суспензия наноразмерного магнетита, которая легко отделяется от непрореагировавшего металлического железа декантацией. Из образовавшейся суспензии методом седиментации могут быть выделены фракции наночастиц Fe3O4 необходимого размера. Состав и свойства выделенных и высушенных фракций подтвержден методами ПЭМ, СЭМ, РФА, ТГА, мессбауэровской и колебательной спектроскопии, магнитной восприимчивости. Полученные данные свидетельствуют об образовании под действием ГВ из металлического железа наноразмерного Fe3O4 с размерами частиц от 45 до 90 нм. Дополнительными экспериментами показано, что в водных растворах, не содержащих ГВ, в аналогичных условиях образуются только гидроксиды железа (III), не обладающие магнитными свойствами, что свидетельствует о первостепенной роли ГВ в процессе формирования наноразмерного магнетита.
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