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Актуальным на сегодняшний день является поиск новых электродных материалов для твердооксидных топливных элементов и катализаторов как альтернатива дорогостоящей платине. Особый интерес представляют перовскитоподобные соединения на основе LaMnO3. В литературе показано, что допирование манганита лантана ионами Cu2+ способствует улучшению электропроводящих характеристик LaMnO3 по сравнению с допированием такими элементами как Fe, Ni, Co, Cr, Zn. Также различные замещенные оксиды редкоземельных переходных металлов, имеющие перовскитоподобную кристаллическую структуру, показали значительный результат в качестве катализаторов для окисления СО.

Целью настоящей работы является синтез, исследование структурных характеристик твердых растворов La1-xBixMn1-yCuyO3±δ, где в качестве допанта на позицию лантана был выбран Bi3+, марганца – Cu2+. 

Образцы La1-xBixMn1-yCuyO3±δ (х=0.0-0.5, у=0.0-0.2) были получены твердофазным синтезом. В качестве исходных веществ были взяты: Bi2O3, La2O3, MnO2, CuO. Оксиды были тщательно перетерты в агатовой ступке с использованием этилового спирта в качестве гомогенизатора. Синтез был проведен в температурном интервале 600-1270°С с промежуточным перетиранием после каждой стадии отжига, кроме образцов состава х=0.1-0.2; у=0.4-0.5. Для них конечная температура синтеза составила 1200°С (в связи с максимальным содержанием количества висмута в образце). Температуру повышали ступенчато: на 50°С (600-700°С), на 100°С (700-1200, 1270°С), время выдерживания на каждой стадии составило 8 часов. После 700°С отжиг порошкообразных образцов проводили в спрессованных брикетах, диаметр которых равен 15 мм. Методом РФА было определено, что соединения обладают либо ромбоэдрической (Пр. гр. R-3c), либо орторомбической (Пр. гр. Pbnm, Pnma) структурой в зависимости от состава. Были рассчитаны кристаллографические характеристики. Построены концентрационные зависимости параметров элементарной ячейки.

Методом лазерной дифракции найдено, что средний размер частиц порошков составляет 1-5 мкм. Проведены исследования полученных порошков и керамических брикетов методами, высокотемпературной рентгенографии, ДТА, сканирующей электронной микроскопии, определена объемная плотность спеченной керамики методом гидростатического взвешивания. 

Таким образом, были получены соединения состава La1-xBixMn1-yCuyO3±δ (х=0.0-0.5, у=0.0-0.2), определены области гомогенности твердых растворов и их структурные характеристики.
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