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Энергетический кризис и проблема защиты окружающей среды от результатов человеческой деятельности стимулировали резкое возрастание интереса к применению водорода во всех отраслях промышленности. В первую очередь - в качестве горючего в различных устройствах, непосредственно или косвенным путем использующих энергию, выделяющуюся при его окислении. Это связано с тем, что при окислении водорода не образуются вредные вещества, а сама реакция окисления сопровождается выделением большого количества энергии. Поэтому возникает проблема хранения или аккумулирования водорода и его транспортировки.

Чистый  ванадий способен аккумулировать водород при высоком давлении и температуре с образованием дигидрида ванадия. Легирование ванадия различными металлами  позволяет существенно повысить давление диссоциации гидридной фазы. Таким образом, научный интерес представляет изучение влияния легирующих добавок на характер взаимодействия ванадия с водородом.
В работе представлено исследование взаимодействия водорода со сплавом ванадия и никеля V77.5Ni22.5. Сплав был получен дуговой плавкой с использованием электролитических материалов V и Ni чистотой 99,99% и аттестован с использованием РФА и рентгеноспектрального микроанализа. Исследование  взаимодействия полученного сплава с водородом проводилось на установках для гидрирования при низких и высоких давлениях. На основании полученных данных были построены изотермы абсорбции и десорбции водорода  и рассчитаны термодинамические характеристики реакции. Синтезированные продукты реакции  были исследованы с использованием РФА. 
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