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Последние десятилетия в России и за рубежом ведутся активные работы по поиску и созданию полифункциональных соединений, в которых реализуются как управляемые спин-переменные состояния (спин-кроссовер, СКО), так и проводимость [1]. Такие материалы, сочетающие проводящие и магнитные блоки в одной кристаллической структуре, представляют большой научный интерес и разрабатываются с целью применения в спинтронике, вычислительной технике, в качестве логических элементов квантовых компьютеров, а также как функциональные компоненты магнитоактивных покрытий и датчиков [2]. Синтез таких полифункциональных материалов проводится в несколько этапов: на первом этапе получают катионные комплексы Fe3+ с неактивным анионом, проявляющие СКО-переход при изменении температуры, интенсивности падающего света; на следующем этапе замещают функционально неактивные анионы на электроактивные [3].
Синтетическая стратегия нашей работы основана на комбинаторном подходе, в рамках которого структурной единицей, ответственной за магнетизм, были выбраны катионные комплексы Fe(III) с основанием Шиффа (5-Br-sal2-trien), показывающие СКО-переход [Fe(5-Br-sal2-trien)]+*[Y]- (где Y=NO3, I), а в качестве электроактивных анионов использовали дитиолатный комплекс никеля [Ni(dmit)2] и 7,7(,8,8(-тетрацианохинодиметан (TCNQ). 
***

В ходе выполнения работы были синтезированы катионные комплексы [Fe(5-Br-sal2-trien)]+ с диамагнитными (NO3, I) и парамагнитными [Ni(dmit)2]-, TCNQ- анионами. Получены монокристаллы комплексов, установлен их состав, исследованы магнитные и проводящие свойства полученных соединений. Синтезированы соли [Fe(5-Br-sal2-trien)]*[Ni(dmit)2]2 и [Fe(5-Br-sal2-trien)]*(TCNQ)2, обладающие на 4-7 порядков более высокой проводимостью, чем исходные соли.
Выражаю благодарность за помощь в постановке и проведении работы ст. н. с. ИПХФ РАН, к.х.н. Спицыной Н.Г.
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