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Твердые растворы на основе молибдата висмута Bi13Mo5O34±δ с низкосимметричной колончатой структурой представляют интерес как кислородно-ионные проводники. Матричное соединение Bi13Mo5O34±δ содержит в своей структуре колончатые фрагменты [Bi12O14]n8n+, ориентированные вдоль оси y, и окруженные кислородно-молибденовыми полиэдрами и изолированными ионами висмута (фрагмент структуры приведен на рис.1 в проекции на плоскость (xoz), видны сечения колонок и полиэдры MoO4) [1]. Bi13Mo5O34±δ проявляет себя как перспективный одномерный кислородно-ионный проводник: перенос заряда в структуре осуществляется анизотропно, вдоль колонок. Замещение в Bi13Mo5O34±δ висмута возможно в позиции молибдена и изолированных атомов висмута. 
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Рис. 1. Вид кристаллической структуры образцов керамики: Bi13-xMexMo5O34+δ
Цель настоящей работы - получение соединений состава Bi13-xMnxMo5O34±δ (x≤0.5) и Bi13Mo5-xFexO34±δ (x≤0.35), определение их структурных особенностей и свойств.
Образцы были получены твердофазным методом синтеза, конечная температура отжига составила 850°С. Методом РФА определены области гомогенности твердых растворов и области существования полиморфных модификаций. Методом лазерного светорассеяния установлено, что размер частиц порошков лежит в пределах 0.1-20 мкм, частицы склонны к агломерации. Микроскопические исследования образцов показали, что керамика обладает малой пористостью. Образцы однофазны и однородны. Исследования температурной зависимости электропроводности проводили в интервале температур 850-300°C в режиме охлаждения методом импедансной спектроскопии. По полученным годографам были подобраны эквивалентные схемы ячейки, соответствующие протеканию процессов при определённой температуре. Рассчитанные из импедансных измерений величины общей электропроводности представлены в виде графиков температурной зависимости проводимости избранных составов.
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