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В настоящее время в химии материалов одной из наиболее актуальных является проблема получения новых катодных материалов для среднетемпературных (500–800°C) твердооксидных топливных элементов (ТОТЭ). Необходимо, чтобы такой материал обладал высокой каталитической активностью в реакции диссоциации кислорода, высокой электронной и кислород-ионной проводимостью. В качестве перспективного катодного материала может рассматриваться купрат лантана La2CuO4, поскольку он является хорошим катализатором реакции восстановления кислорода, однако невысокие значения электропроводности препятствуют его практическому применению. Замещение лантана на празеодим и стронций может способствовать повышению электропроводности и увеличению подвижности кислорода в структуре. Таким образом, целью данной работы является синтез фаз La1.8-xPrxSr0.2CuO4-δ и исследование их высокотемпературных проводящих и электрокаталитических свойств.
Образцы состава La1.6Pr0.2Sr0.2CuO4–δ и La1.4Pr0.4Sr0.2CuO4–δ со структурой K2NiF4 были синтезированы твердофазным методом. При помощи метода рентгенофазового анализа (РФА) было подтверждено, что образцы являются однофазными.
Измерения электропроводности La1.8–xPrxSr0.2CuO4–δ (x = 0.2; 0.4) проводили четырехконтактным методом в температурном интервале 100-900°C при различном парциальном давлении кислорода. Установлено, что проводимость исследуемых составов имеет металлический характер. Показано, что электропроводность образцов не зависит от парциального давления кислорода, что позволяет сделать вывод о носителях заряда. Максимальное значение проводимости в интервале температур 500–800°C составляет 70 См/см. На основании полученных данных предложена модель, описывающая поведение электропроводности в зависимости от 
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и температуры.
Для исследования взаимодействия образца La1.6Pr0.2Sr0.2CuO4–δ с материалом электролита La0.8Sr0.2Ga0.85Mg0.15O3-δ (LSGM) была приготовлена их смесь в соотношении 1:1 по массе, которая затем была отожжена при температуре 900°C в течение 20 часов на воздухе. По данным РФА образцов, проведенного после их отжига, образования новых фаз обнаружено не было.
С целью изучения электрохимических характеристик купрата La1.6Pr0.2Sr0.2CuO4–δ были приготовлены симметричные трехслойные ячейки электрод/электролит/электрод. В качестве электролита был использован LSGM. Нанесение электродных слоев на твердоэлектролитную плотноспеченную подложку осуществляли методом трафаретной печати. Затем полученные трехслойные ячейки отжигали при 1000ºС в течение 6 часов на воздухе. Ячейки были исследованы методом импедансной спектроскопии в интервале температур 600–800°С на воздухе. Совокупность полученных результатов позволяет сделать вывод о том, что купраты La1.8-xPrxSr0.2CuO4-δ являются перспективными для дальнейшего исследования в качестве катодных материалов для ТОТЭ.
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