Синтез и изучение свойств композитов восстановленный оксид графита – наночастицы золота
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В данной работе синтезированы композиты из наночастиц золота (AuNP), оксида графита (GO) и восстановленного оксида графита (RGO): AuNP_GO, HAuCl4_GO_CYS,AuNP_RGO_CYS,AuNP_RGO_GLY,AuNP_RGO_(NH2)2CS,AuNP_RGO_(NH2)2CO, и изучены возможности их применения в спектроскопии гигантского комбинационного рассеяния.
Оксид графита был получен по методу Хаммерса[1], наночастицы золота – по методу Туркевича[2]. Восстановленные формы оксида графита синтезированы  добавлением к растворам твердых восстановителей (цистеина, мочевины, тиомочевины, глицина) раствора оксида графита при перемешивании. Композиты были получены восстановлением оксида графита в присутствии наночастиц золота.
Данные УФ-спектроскопии RGO показали, что восстановление мочевиной и тиомочевиной проходит полнее. УФ-спектры только трех композитов (AuNP_GO_(NH)2CS, AuNP_GO_(NH)2CO, AuNP_GO) имеют пик поглощения при 520 нм, что говорит об их перспективности в спектроскопии ГКР. 
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Для оценки возможности использования композитов в спектроскопии ГКР  использовали 10-6 М раствор метиленового синего. КР-спектры (рис.1) AuNP, AuNP_GO_(NH2)2CO, показывают значительное усиление сигнала красителя, наименьшее - для AuNP_GO. 

Рис. 1. КР-спектры метиленового синего, нанесенного на подложки  AuNP, AuNP_GO_(NH2)2CO, AuNP_GO.
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