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Полисурьмяная кислота (ПСК) является хорошим ионообменником и протонным проводником. Улучшить эти свойства можно введением в состав катионита ионов фосфора или серы, увеличивающих кислотные свойства соединений [1]. Однако в литературе данные о способах допирования ПСК и структуре катионитов не многочисленны, не решенными остаются вопросы относительно состава и структуры фосфорносурьмяной кислоты. Не выяснено ранее, как влияет предыстория на конечный продукт, на ионообменные свойства фосфорносурьмяной и серофосфорносурьмяной кислот.
В связи с этим целью работы явилось, разработка методики получения фосфорносурьмяной (ФСК) и серофосфорносурьмяной (СФСК) кислот с известным составом и структурой. 

Методы исследования: метод Лоренца, рентгеноструктурный и дериватографический анализ, метод ИК-спектроскопии. 
В ходе работы разработан метод синтеза фосфорносурьмяной и серофосфорносурьмяной кислот, впервые в процессе работы учитывалось содержание фосфора перешедшего в твердую фазу. Установлено, что введение гидроокиси аммония и смеси азотной и серной кислот влияет на структуру, состав и термическую устойчивость полученных кислот;

Синтезирована фосфорносурьмяная кислота, с соотношением Sb/P 3/2 и ½. Показано, что фосфорносурьмяная кислота с соотношением Sb/P 3/2 синтезированная при добавлении гидроокиси аммония имеет кристаллическую структуру пирохлора. А фосфорносурьмяная кислота с соотношением Sb/P 1/2 рентгеноаморфная.
Проведенные исследования позволили предложить модель структуры ФСК и СФСК. Так ионы Sb5+ и P5+ статистически располагаются в 16с позициях, анионы О2- в 48f, сульфат группировки и NH4+ в 8b, H3О+ в 16d позициях кристаллической структуры типа пирохлора пр. гр. симм. Fd3m. 
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