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Функционализация природных соединений является одним из важнейших подходов при создании новых лекарственных средств. К числу этих соединений относится витамин В6 (пиридоксин).

На основе 6-(гидроксиметил)пиридоксина 1, содержащего кетальную или ацетальную защиту, было получено его эпоксипроизводное 2, которое подвергли реакциям раскрытия оксиранового цикла нуклеофилами. Были использованы алифатические и ароматические азот-, кислород- и серосодержащие нуклеофилы. 
Биологические исследования показали, что некоторые из полученных рацемических бета-замещенных спиртов 3 представляют интерес с точки зрения поиска новых антиадренергических лекарственных средств. Впервые показано наличие существенной антиадренергической активности не только у бета-аминоспиртов (все известные адреноблокаторы), но и у бета-алкоксиспиртов. Данный факт очень важен с точки зрения разработки новых адреноблокаторов, т.к. позволяет значительно расширить их арсенал.  Следует отметить, что использование тиолов вместо спиртов или аминов в синтезе целевых структур приводит к неактивным соединениям.
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Структура соединений была подтверждена методами ЯМР-спектроскопии, масс-спектрометрии и РСА. 
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