Специфика взаимодействия атомарного трития с наноалмазами
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Области применения наноалмазов детонационного синтеза (ДНА) расширяются. Сейчас активно рассматривается возможность применения ДНА в биологических и медицинских целях. Для проведения таких исследований необходимо развитие методов, позволяющих определять количество ДНА в различных органах и тканях. Существенный прогресс может быть достигнут при применении ДНА, содержащих радиоактивную метку. В настоящее время разработано два способа введения трития в ДНА с помощью микроволновой активации реакции [1] и при получении атомарного трития на вольфрамовой проволоке, нагретой до 2000 К (метод термической активации) [2].

В настоящей работе исследовано влияние условий введения трития в ДНА с помощью метода термической активации. Использованы наноалмазы различных производителей: НПО «Синта» (Беларусь), ЗАО «Алмазный центр» (г. Санкт-Петербург), ООО «СКН» (г. Снежинск). Наноалмазы производства «Синта» и «Алмазный центр» представляли собой сухие порошки, ДНА «СКН» представляли собой гидрозоли со средним размером частиц 15 нм, 30 нм и 100 нм (характеристики производителя).
Обработку атомами трития проводили по методике, описанной в работе [2]. Мишени ДНА, нанесенные на стенки реакционного сосуда, готовили лиофилизацией 0,8 мл гидрозоля ДНА с концентрацией 0,38 г/л после обработки ультразвуком в течение 30 минут. Температуру мишени ДНА во время обработки атомами трития поддерживали равной 295±2 К. Атомизацию трития проводили импульсами по 10 с при температуре вольфрама 1990±30 К, с полной заменой газа между импульсами. Продолжительность обработки составляла от 10 до 160 с.

Очистку меченых ДНА проводили сначала упариванием водных растворов на роторном испарителе, затем центрифугированием золей. Концентрацию золей меченных тритием ДНА определяли с помощью спектрофотометрии при 200, 220, 250 и 300 нм с использованием калибровочных зависимостей, полученных для гидрозолей исходных веществ. Определение радиоактивности золей проводили с помощью жидкостной сцинтилляционной спектрометрии в сцинтилляторе Ultima Gold (Perkin Elmer). Для исходных и меченных тритием препаратов определяли средний диаметр и ζ-потенциал частиц.
В докладе обсуждается влияние физико-химических свойств исходных золей на удельную радиоактивность меченых ДНА при различной длительности обработки наноалмазов атомами трития.
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