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Фосфаты лантаноидов (LnPO4) являются перспективными неорганическими материалами для извлечения α-излучающих радионуклидов (Am(III) и Cm(III)), от фракции радиоактивных отходов (РАО), поступающих на остекловывание, а для оптимизации технологии могут быть использованы в качестве матрицы для последующего захоронения. Целью работы является установление закономерностей сорбции Am(III) на ортофосфатах редкоземельных элементов (LnPO4), различающихся кристаллической структурой и морфологией. 
Существует несколько основных структурных типов решеток, в которых кристаллизуются ортофосфаты лантаноидов. Это структура монацита, которая имеет моноклинную сингонию (пр. гр. P21/c, Z = 4), ксенотим тетрагональной сингонии (пр. гр. I41/amd, Z = 4), и водная форма – рабдофанит гексагональной сингонии (пр. гр. P6222, Z = 3). Для установления влияния кристаллической структуры LnPO4 на сорбционные свойства поверхности образцов, были исследованы фосфаты трех данных структур.  Было обнаружено отсутствие влияния катиона редкоземельного элемента в ортофосфате с одинаковой структурой на зависимость сорбции Am(III) от рН. Зависимости сорбции Am(III) от рН на ортофосфатах также близки. Кинетики сорбции и выщелачивания Am(III) с поверхности LnPO4 c различной кристаллической структурой и близкой морфологией поверхности схожи. Были проведены эксперименты по выщелачиванию Am(III) с поверхности LaPO4 гексагональной структуры после отжига при температурах 400( и 900(С при рН 1,3. В результате было установлено, что отжиг образца LaPO4 с сорбированным Am(III) значительно замедляет его выщелачивание с поверхности.
Для изучения влияния морфологии частиц на сорбционные свойства поверхности образцов LnPO4, были исследованы образцы NdPO4 – объемные частицы и вискеры, которые отличаются удельной поверхностью (2,4 м2/г и 19,9 м2/г, соответственно). Исследование кинетики сорбции Am(III) на поверхности образцов NdPO4 показало, что подвижное равновесие для вискеров устанавливается быстрее (в течение первых часов) по сравнению с объемными частицами. Это может быть связано с большей реакционной способностью поверхности вискеров. При этом зависимости сорбции америция от рН на двух образцах NdPO4 совпадают, так как исследуемые образцы имеют одинаковую кристаллическую структуру. Методом TRLIFS было установлено, что  в результате сорбции Eu(III), который является химическим аналогом Am(III), на поверхности NdPO4 вне зависимости от его морфологии образуются внутрисферные комплексы. 
