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Среди уранатов щелочных элементов в форме кристаллогидратов в настоящее время известно лишь производное цезия Cs3(UO2)12O7(OH)13(3H2O, производное калия K5(UO2)10O8(OH)9(H2O и производное лития Li2U3O10(6H2O. Для увеличения представительства группы уранатов щелочных элементов в данном сообщении представлена методика синтеза и исследован неизвестный ранее уранат рубидия состава Rb3(UO2)9O7(OH)7(3H2O. 
В качестве исходных реагентов использовали растворы ацетата уранила и нитрата рубидия с рН 10-12 (RbOH). Результаты рентгенографических измерений показывают, что синтезированное соединение является кристаллической фазой, а набор ее рентгенографических данных содержит интенсивный максимум отражения в области малых углов (2( = 12.04 Å), что указывает на слоистый тип структуры соединения.

По результатам химического анализа брутто формула ураната рубидия соответствует составу 1.5Rb2O(9UO3(6.5H2O. Для установления функциональных групп было проведено ИК-спектроскопическое исследование. В спектре можно выделить три группы независимых колебаний: колебания молекулярной Н2О, колебания уранильного фрагмента и колебания уран-гидроксидных групп. Колебания Н2О весьма характеристичны. Полоса деформационных колебаний находится в области  1632 см-1. Валентные колебания Н2О не разделены на составляющие (as и (s и представлены в спектре интегральной полосой в интервале 3395 – 3536  см-1. Наряду с колебаниями молекулярной Н2О в спектре присутствует полоса 3364 см-1, которая отнесена нами к валентным колебаниям ((U(O-H)). Соответствующая им полоса деформационных колебаний уран-гидроксидного фрагмента может быть отнесена к значению  981 см-1. Принадлежность полосы 894 см-1 уранильному фрагменту UO2(+ соответствует семерной координации урана в его кислородных полиэдрах. В области полосы поглощения уранильного фрагмента при 894 см-1 имеет место плечо средней интенсивности при    831 см-1, которое отнесено нами к симметричному валентному колебанию (s(UO2(+). Присутствие этой полосы в спектре указывает на нелинейность или неравноплечность уранильного фрагмента, что делает активным симметричное колебание.
Уранат рубидия Rb3U9O28.5(6.5H2O при нагревании до 88(С теряет одну молекулы воды на формульную единицу соединения. При этом наблюдаются изменения и в ИК-спектре продукта дегидратации Rb2O(4UO3(4H2O. В нем исчезает полоса ((Н2О) при 1632 см-1, но сохраняется полоса ((UOH) при 981 см-1. Такое изменение возможно, если в продукте дегидратации содержатся не молекулы Н2О, а эквивалентное им количество гидроксидных групп ОН и данное соединение имеет состав Rb4(UO2)8O7(OH)6. При температуре 361(С и выше имеет место эндотермически протекающая конденсация гидроксидных групп и сшивка противолежащих слоев с образованием уран-кислородных связей. Продукт конденсации Rb4(UO2)8O10 является кристаллической фазой. По набору межплоскостных характеристик, их положению на оси 2( и относительной интенсивности данное соединение является полным кристаллографическим аналогом соединения состава Rb2U4O13.
