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Жидкие радиоактивные отходы (ЖРО) являются многокомпонентными системами, состоящими из макрокомпонентов: нитрат- (до 300 г/дм3),  сульфат-, хлорид- ионов, экстрагентов, растворителей, ПАВ и др., и микрокомпонентов: радионуклидов уранового ряда и продуктов деления (цезий, стронций, технеций, рутений и др.). Нитраты представляют определенные проблемы при реализации основных технологий кондиционирования и долговременного хранения РАО. Целью работы является использование денитрифицирующих бактерий для очистки ЖРО от основного нерадиоактивного макрокомпонента – нитратов перед кондиционированием.
В экспериментах использовали микроорганизмы, выделенные из экстремальных мест обитания: 1-экосистем, загрязненных радиоактивными отходами (полигон Северный ГХК и подземные воды в районе бассейна Б-2 ОАО «СХК») (культура Ad); 2- щелочных озер Кулундинской степи (Алтайский край), солесодержание которых достигает 100 г/дм3, рН=10-11 (культура Ex).
Составы модельных растворов ЖРО рассчитывали на основе реальных данных химических анализов партий ЖРО ФГУП «РАДОН» за полугодовой период 2014 г. Модельные растворы помещали в непроточные биофильтры – герметичные стеклянные флаконы объемом 130 см3 с резиновой пробкой и колпачком. В биофильтрах создавали анаэробную газовую среду путем вытеснения половины раствора аргоном. Затем с помощью стерильных шприцов среды в биофильтрах были засеяны культурами микроорганизмов Ad и Ex и культивировались при комнатной температуре в течение 60 суток, после чего из флаконов отбирали шприцем пробы и определяли в них концентрации нитрат-ионов объемным методом (титрованием 0,2м FeSO4 в кислой среде) и потенциометрическим методом с помощью нитрат-селективного комбинированного датчика «ИОНИКС 122.NO3» на приборе «Экотест-2000» (Россия).

В результате экспериментов подтверждено, что выбранные микроорганизмы способны существовать в растворах с концентрацией нитратов до 22 г/дм3. Установлено, что в процессе жизнедеятельности микроорганизмов произошло снижение концентрации нитрат-ионов в 2-5 раз. Дальнейшие эксперименты проводятся с повышением исходной концентрации нитратов (солесодержания ЖРО) за счет дозированной подачи модельных растворов в систему проточного биофильтра.
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