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В связи со сложившейся ситуацией на международном рынке редкоземельных элементов (РЗЭ) вновь обрела актуальность проблема производства их индивидуальных соединений. Основной проблемой является разделение смеси РЗЭ на отдельные элементы, т.к. они проявляют схожие химические свойства. Несмотря на множество существующих методов, наиболее удобным для промышленного применения является экстракционное разделение. Дизамещенные органические фосфорные кислоты (например, широко применяемая ди-(2-этилгексил)-фосфорная кислота, Д2ЭГФК) и фосфоновые кислоты (PC-88) являются одним из наиболее перспективных классов экстрагентов. Однако их селективность не позволяет провести быстрое разделение РЗЭ в несколько ступеней, а значит, поиск новых экстрагентов является перспективной задачей. 
Целью данной работы являлась проверка экстракционной способности новых органофосфорных и органофосфоновых кислот, строение которых указано в таблице, по отношению к европию.
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Для наиболее перспективных лигандов (наибольшие коэффициенты распределения) на основании зависимости логарифмов коэффициентов распределения от pH были предложены механизмы экстракции и строение образующихся комплексов, рассчитаны константы экстракции, значения которых коррелируют с теоретически рассчитанным суммарным зарядом кислорода на –ОН группе. Таким образом, применение квантовых расчетов позволяет оценить экстракционные свойства новых фосфорорганических кислот без проведения дополнительных экспериментов.
Показано, что степень извлечения европия для некоторых новых экстрагентов превосходят аналогичные параметры для применяемых в промышленности реагентов. Кроме того, ряд исследованных в работе экстрагентов способен извлекать Eu из более кислых растворов, чем используемые аналоги. Это позволяет упростить промышленное применение таких экстрагентов, т.к. зачастую исходные растворы смеси РЗЭ имеют сильнокислую среду. 
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