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Международные организации, такие как МКРЗ, НКДАР ООН, МАГАТЭ особо подчеркивают, что охрана окружающей среды от радиационного воздействия имеет важное значение для обеспечения устойчивого развития, в связи с чем необходимо подтверждать (а не исходить из предположения) о её защищенности от воздействия радионуклидов. Поэтому, оценка воздействия искусственных радионуклидов на окружающую среду, приобретает особую актуальность. 
В наших исследованиях рассматривается наземный моллюск – улитка кустарниковая. Кроме того, содержание Sr -90 в раковинах моллюсков определяется, прежде всего, уровнем загрязнения местности и мало подвержено систематическим многолетним, сезонным и таксономическим изменениям. Так же подтверждено, что моллюски могут выступать в качестве биоиндикаторов загрязненных 90Sr территорий. И основная аккумуляция происходит в раковине.
При проведении оценки воздействия Sr-90, для данного организма проанализированы биогеохимические показатели: коэффициенты перехода и накопления; морфометрические показатели моллюска: высота и диаметр раковины, масса, возраст, ширина раковины.

Результаты проведенного исследования показали, что моллюск вида улитка кустарниковая (Bradybaena Fruticicola fruticum) активно концентрирует Sr-90: удельная активность Sr-90 в раковине от 3 до 13 раз достоверно превышает значения активностей в почве. При этом, интервал содержания Sr -90 в почве на исследуемой территории колеблется от 246 до 2722 Бк/кг. Из 14 проанализированных биогеохимических и морфометрических показателей, параметр «Высота раковины живых кустарниковых улиток», достоверно показала уменьшение высоты раковины моллюсков с увеличением активности Sr-90 в крапиве, описываемая уравнением вида y = 32,660,49x
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