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Разработка эффективных сорбционных материалов для извлечения радионуклидов из водных растворов актуальна в связи с острой необходимостью решения радиоэкологических проблем, вызванных накоплением и распространением техногенных радионуклидов в окружающей среде [1]. Наибольшую опасность представляют долгоживущие радионуклиды 137Cs и 90Sr, которые мигрируют в почвах и включаются в биологические цепочки. Одним из решений радиоэкологических проблем может стать применение эффективных и дешевых сорбционных материалов, способных прочно сорбировать (фиксировать) радионуклиды, препятствуя их дальнейшей миграции в окружающую среду. В качестве перспективного сырья для получения сорбентов радиоцезия предлагается использовать отходы калийного производства ОАО «Беларуськалий» (г. Солигорск, Республика Беларусь) – глинисто-солевые шламы (ГСШ), которых к настоящему времени в республике скопилось свыше 104,3 млн. т. 
В работе представлены результаты исследований физико-химических свойств и селективной сорбционной способности по отношению к 137Cs образца ГСШ, отобранного из шламохранилища 3 рудоуправления ОАО «Беларуськалий». Кислотность (рН) водной вытяжки из образца ГСШ составляет 6,9–7,1, общее содержание водорастворимых солей 12,3 г/л, емкость катионного обмена 151 мэкв/кг. Гранулометрический анализ образца ГСШ показывает, что в его составе преобладают в основном среднедисперсные фракции (частицы с размером фракции 0,05–1 и 10–20 мкм составляют соответственно 11,4 и 79,2%). Результаты элементного анализа показывают, что образец ГСШ состоит в основном из оксидов SiO2, Al2O3, K2О, FeO, СаО и MgO. Исследование морфологических характеристик свидетельствует, что на микронном уровне образец ГСШ характеризуется пластинчатой структурой, характерной для глинистых минералов. Рентгенофазовый анализ показал, что основными минеральными фазами в структуре ГСШ являются монтмориллонит, иллит, кварц, кальцит, доломит, калиевый полевой шпат. 

Исследование селективной сорбционной способности по отношению к 137Cs проводилось в статических условиях согласно методике [2]. После 24 ч взаимодействия с радиоактивным раствором коэффициент распределения (Kd) в системе «сорбент – раствор» составил 994 л/кг, степень сорбции 137Cs образцом ГСШ равна 91%, потенциал связывания радиоцезия RIP(K) составил 497 мэкв/кг. Соотношение водорастворимой, обменной и фиксированной формы 137Cs в образце ГСШ составило 1,3, 29,4 и 69,3% соответственно. Полученные данные позволяют утверждать о достаточно высоких селективных свойствах образца ГСШ по отношению к 137Cs. Это, по-видимому, связано с наличием в его составе большого количества сорбционно-активных центов.
Таким образом, благодаря наличию в составе ГСШ минералов, ответственных за селективную сорбцию 137Cs (монтмориллонит, иллит), обменного калия, высокой дисперсности, способности к набуханию и ионному обмену данный материал может рассматриваться как перспективный сорбент 137Cs, а его модификация позволит повысить сорбционные свойства по отношению к 137Cs.
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