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[bookmark: _GoBack]Плюрониками называется ряд полимерных соединений, обладающих как гидрофильными, так и гидрофобными свойствами в силу свойств различных функциональных групп на разных концах молекулы. Эти вещества являются малотоксичными поверхностно-активными соединениями, нашедшими широкое применение в медицине и фармакологии. В настоящее время большое внимание привлекает роль плюроников, абсорбированных на твердой поверхности, для снижения неспецифической адсорбции белков и клеток на поверхности материала.
В работе изучена адсорбция триблоксополимера поли(этиленоксид)20-поли(пропиленоксид)70-поли(этиленоксид)20 (плюроник Р123) на углеродных наноматериалах: оксиде графена и одностенных углеродных нанотрубках. Для определения величины адсорбции и равновесной концентрации триблоксополимера в водном растворе использовали меченное тритием вещество, полученное с помощью метода термической активации трития и очищенное с помощью тонкослойной хроматографии.
К раствору меченного тритием плюроника Р123 с известной концентрацией и удельной радиоактивностью добавляли водную суспензию углеродного материала. Полученные суспензии выдерживали в течение 2 суток при 25°С. Затем центрифугировали 30 мин при скорости 13400 об./мин. Отбирали аликвоту надосадочной жидкости во флакон, содержащий жидкий сцинтиллятор Ultima Gold и измеряли скорость счета β-излучения трития с помощью жидкостного сцинтилляционного счета. Таким образом, определяли равновесную концентрацию плюроника в растворе и его количество адсорбированное на наноматериале. В докладе будут представлены результаты экспериментов по адсорбции плюроника в широком диапазоне концентраций от 10-10 до 10-5 М.
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