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Мультиферроики – вещества, сочетающие в себе магнитные и ферроэлектрические свойства – представляют большой интерес в области создания магнитоэлектрических сенсоров и устройств памяти. Ba3MFe3Si2O14 – мультиферроики II-типа, относящиеся к семейству лангаситов, названных в честь La3Ga5SiO14. Эти материалы способны проявлять исключительные магнитные свойства, обуславливаемые тем, что магнитные атомы могут занимать различные кристаллографические позиции в структуре, создавая решетки с геометрической фрустрацией.
Мессбауэровская спектроскопия является эффективным локальным методом диагностики, позволяющих получать ценную информацию о локальной кристаллической структуре и характере магнитных взаимодействий в твердых телах. Основными диагностическими методами данной работы являются рентгенофазовый анализ и мессбауэровская спектроскопия на ядрах 57Fe.

***

В настоящей работе представлены результаты мессбауэровского исследования магнитной и локальной кристаллографической структуры лангаситов Ba3MFe3Si2O14 (M = Ta, Nb), в которой парамагнитные катионы железа занимают единственный тип позиций в кислородных тетраэдрах.
В результате проведенных исследований было показано, что мессбауэровские спектры 57Fe образцов Ba3TaFe3Si2O14  и Ba3NbFe3Si2O14, измеренные в парамагнитной области температур, представляют собой единственный разрешенный дублет с высоким значением квадрупольного расщепления (( ≈ 1.30 мм/с), свидетельствующем о высокой степени искажения ближайшего окружения атомов железа, и химическим сдвигом (( ≈ 0.24 мм/с), позволяющим однозначно определить степень окисления катионов железа как “+3”. Для сопоставления экспериментальных значений квадрупольных расщеплений и особенностей кристаллографической структуры исследованных лангаситов, были проведены теоретические расчеты параметров тензора ГЭП в рамках монопольного и дипольного решеточных вкладов, включающих ненулевые значения поляризуемостей (α) анионов кислорода. Наилучшее соответствие теоретического и экспериментального значений ( достигается для поляризуемости анионов кислорода 0.9 Å3. Полученное высокое значение αО согласуется с данными для других оксидов со схожей слоистой структурой. 
В магнитоупорядоченной области температур мессбауэровские спектры представляют собой сложный уширенный асимметричный зеемановский секстет. Анализ спектров в этой области температур был проведен с привлечением данных о геликоидальной магнитной структуре.
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