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Взаимодействием малоната уранила с карбамидом и малоновой кислотой, взятых в мольном соотношении  1 : 60 : 0.5 были получены кристаллы [UO2(mal)(Urea)2] (I) и [UO2(mal)(Urea)3] (II), где Urea – карбамид, а mal2– – малонат-анион C3H2O42–, которые были изучены методом РСА.
Координационным полиэдром атомов урана в обеих структурах является пентагональная бипирамида UO7. В структуре кристаллов диоксокатионы UO22+ имеют практически симметричное и линейное строение. В структуре I из пяти атомов кислорода экваториальной плоскости иона уранила три принадлежат двум кристаллографически одинаковым малонатным группам, а два входят в состав двух молекул мочевины, находящихся в транс-положении друг к другу. Дианион малоновой кислоты по отношению к атому урана играет роль тридентатного мостиково‑циклического лиганда (тип координации T11), а молекулы мочевины реализуют монодентатный концевой тип координации (M1). В кристаллах II две экваториальных позиции КП атома урана занимают атомы кислорода mal2–, три – атомы кислорода трех молекул Urea. Малонат-анионы координированы атомом урана бидентатно-циклически (B01), молекулы мочевины – монодентатно (М1).
Основными структурными единицами кристаллов I и II являются соответственно бесконечные цепочки состава [UO2(mal)(Urea)2]n которые распространяются вдоль направления [010], и молекулы [UO2(mal)(Urea)3], принадлежащие к кристаллохимическим группам AT11М12 и AB01M13 (A = UO22+, T11 или B01 = mal2–, M1 = Urea) комплексов уранила.
Взаимная упаковка указанных структурных единиц определяется совокупностью межмолекулярных контактов, для анализа которых был использован метод молекулярных полиэдров Вороного-Дирихле. Из 15 теоретически возможных типов межмолекулярных контактов в структурах I и II реализуется соответственно 9 и 10 типов. По имеющимся данным, межмолекулярные взаимодействия в изученных кристаллах схожи. Основной вклад в связывание комплексных группировок вносят водородные связи, на которые в I и II приходится соответственно ≈ 64 и 58% общей площади граней ПВД, отвечающих межмолекулярным взаимодействиям.
Установлено, что с увеличением числа координированных молекул Urea происходит понижение размерности основных структурных единиц в соединениях [UO2(mal)(Urea)]·2H2O, [UO2(mal)(Urea)2] и [UO2(mal)(Urea)3], от каркасной к цепочечной и островной соответственно.
ИК спектры полученных соединений согласуются с результатами рентгеноструктурного анализа.
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