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На данный момент нерешённая проблема ликвидации последствий аварий на АЭС и отчистки водоёмов от таких долгоживущих радионуклидов, как Sr-90, делает актуальным поиск эффективных универсальных сорбентов на тяжелые металлы и радионуклиды. 
В нашей работе мы проводили исследование сорбционной способности такого комплексного сорбента как диатомит, модифицированный гидроксиаппатитом иди сульфатом бария. Синтез модификаторов проводили по разработанной в лаборатории гетерогенных процессов специальной методике. Для диатомита (как основной связующей матрицы) были определены такие характеристики, как оптимальная температура прокалки, коэффициент пропитки, прочность гранул, установлено распределение пор по поверхности. Далее были разработаны методики получения композитов диатомита с гидрокиаппатита и определены их основные характеристики, в том числе и распределение модифицирующего агента по матрице методом сканирующей электронной микроскопии и локального рентгено-дисперсионного анализа.

Полученные образцы были апробированы в процессе изучения сорбции Sr-90 из водных растворов при комнатной температуре. Была исследована кинетика сорбции, построены изотермы сорбции и оценена десорбция Sr-90 с поверхности сорбента. Сорбцию анализировали по остаточной радиоактивности рабочего раствора по методу жидкостной сцинтилляционной спектроскопии (по черенковскому излучению дочернего продукта Y-90.
Проведённая работа показа перспективность сорбентов данного типа и необходимость их более тщательного исследования, с возможным выходом на промышленное производство и эксплуатацию.
