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Концентрации радона в почвенном воздухе зависят от множества факторов: содержание радионуклидов, трещиноватость поверхности, скорость диффузии и др. При это большое внимание следует уделять геодинамическим условиям на исследуемой территории. 
При предварительном изучении сведений о микроблоковой структуре и тектоники района можно выделить потенциально опасные участки с аномально высокими концентрациями радиоактивных газов. 
Постоянные вертикальные и горизонтальные движения блоков создают различные напряжения на их границах, тем самым нарушая свободную циркуляцию газов. В местах с пониженным напряжением и при благоприятном стечении других факторов концентрации радона могут значительно повышаться и превышать допустимые в сотни раз. Концентрации в помещениях при этом достигают крайне опасных для людей значений.

Изучение и анализ информации о концентрации радона в активных геодинамических зонах позволяет делать выводы о структуре областей литосферы, прилегающих к земной поверхности, и течении других эндогенных процессов.
