Определение кинетических параметров для полимеризации 
метилметакрилата в массе
Султанова Алия Адиповна
Аспирант 

ФГБОУ ВПО Уфимский государственный университет экономики и сервиса, кафедра химии и химической технологии, Уфа, Россия
E–mail: tyc92@yandex.ru
Известно, что при высоких степенях конверсии мономера проявляется достаточно резкое нарастание вязкости полимеризационной системы, что ведет к проявлению гель-эффекта особенно при проведении полимеризации в массе. Гель-эффект имеет сильное влияние на скорость полимеризации, конверсию мономера, молекулярно-массовое распределение (ММР) и др. Поэтому исследование кинетики полимеризации невозможно без учета гель-эффекта. Признанной моделью учета гель-эффекта в случае полимеризации стирола является работа Хьюи-Хамелека [1].
Целью данной работы являлось определение параметров модели с учетом гель-эффекта, которые являются общими для всех экспериментальных данных по полимеризации метилметакрилата (ММА) в массе. 
Методом Монте-Карло (ММК) моделировали опубликованные ранее экспериментальные данные по вещественно-инициированной полимеризации ММА в массе [2−5] и настоящей работы с учетом гель-эффекта по модели Хьюи-Хамелека.

Найдены параметры модели: константа скорости распада инициатора, зависимость эффективности инициирования от начальной концентрации инициатора, константа скорости роста цепей, константы скорости реакций диспропорционирования и рекомбинации макрорадикалов и константа скорости передачи цепи на мономер.
Таким образом, моделирование ММК полимеризации ММА в массе с учетом гель-эффекта по модели Хьюи-Хамелека с применением найденных параметров показало, что все известные экспериментальные данные по конверсии мономера, концентрации макрорадикалов и поведению ММР полиметилметакрилата в течение полимеризации достаточно хорошо описываются в рамках данной модели при одних и тех же параметрах.
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