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В настоящее время в связи с повышением уровня загрязнения природных вод актуальной является проблема разработки эффективных методов их очистки.
С этой целью активно исследуются процессы плазменно-разрядной обработки водных растворов органических веществ. В частности, представляет интерес исследование возможностей разрушения в разряде поверхностно-активных веществ, являющихся типичными антропогенными загрязнителями сточных вод.
Целью данной работы являлось выявление кинетических закономерностей процессов деструкции сульфонола под действием разряда постоянного тока, а также выявление кинетических закономерностей процессов его деструкции. 
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Рис.1. Схема установки, d – расстояние между медным анодом и поверхностью жидкого катода.
	Разряд зажигался путем приложения постоянного высокого напряжения (до 4 кВ) между медным анодом, представляющем собой заостренную к концу медную проволоку, диаметром 1,25 мм (ГОСТ 26615-85 Тип 1) и катодом - емкостью с рабочим раствором и опущенным в нее медным электродом.  Расстояние анод-раствор, d, было равно 4 мм. Ток разряда составлял 20 мА, объем электролита - 100 мл. Детально схема установки описана в [1]. 



В работе были установлены кинетические закономерности разложения сульфонола в диапазоне концентраций исходного вещества 5·10-3-10 г/л (0,014-29 ммоль/л) и тока разряда в интервале 20-100 мА. 
Определены продукты плазмохимической деструкции сульфонола и отработаны методики определения их концентрации в жидкой фазе.
Получены кинетические закономерности образования продуктов плазмохимических реакций (нитрит- ионов, нитрат- ионов, сульфат- ионов, перекиси водорода и формальдегида) при концентрации исходного вещества 5·10-3 г/л (0,014 ммоль/л) при токе разряда 40 мА.
Показана эффективность метода для целей деструкции сульфонола (степень деструкции составила 93% при времени обработки  10 минут)
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