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В настоящее время исследования в области невалентных межмолекулярных взаимодействий азотсодержащих соединений становятся все более актуальными, поскольку данные вещества содержат N-H группы, которые играют ключевую роль в  биологических, физико-химических и супрамолекулярных процессах, входят в состав биомолекул, свойства которых реализуются по средствам водородных связей. Одним из важных этапов изучения биомолекул является оценка и интерпретация прочности водородных связей их образования.
В работе изучено образование водородных связей циклических дипептидов: аланин ангидрида (АА) и саркозин ангидрида (СА) с протоноакцепторами, протонодонорами и алифатическими спиртами, а также рассмотрены вопросы самоассоциации пептидов. Выбор данных объектов связан с тем что данные соединения представляют собой структурные фрагменты биологических молекул, позволяющие изучать самоассоциацию, а также влияния количество активных центров на свойства молекул в кристаллическом состояние и в растворе.
В работе использованы два основных метода исследования: калориметрия растворения и сгорания. В качестве метода для изучения фазовых переходов пептидов использована транспирация. В работе определены энтальпии растворения аланин и саркозин ангдрида в среде органических растворителей и воде, а также методом транспирации определены давления насыщенных паров циклических пептидов, из которых рассчитаны их энтальпии сублимации. На основании полученных данных рассчитаны энтальпии сольватации дипептидов в органических растворителях, которые существенно различаются при переходе от протоноакцепторов, протонодоноров к алифатическим спиртам, что позволяет говорить о разных типах межмолекулярных взаимодействий в конденсированных средах. По разнице энтальпий сольватации аланин ангидрида и саркозин ангидрида определены энтальпии специфического взаимодействия в протоноакцеторах. Обнаружено что сила водородной связи линейно зависит от протоноакцепторных свойств оснований. Проведена оценка вкладов межмолекулярных взаимодействий в среде протонодоноров и ассоциированных растворителей, установлены соотношения между структурой изучаемых пептидов и термодинамическими параметрами водородного связывания.
Одной из актуальных задач является оценка прочности водородных связей образованной между молекулами пептидов, поскольку данная способность определяет устойчивость белков и нуклеиновых кислот. Для оценки самоассоциации пептидов определены энтальпии сгорания аланин ангидрида, глицин ангидрида и саркозин ангидрида, на основании которых рассчитаны энтальпии образования в кристалле. По разнице энтальпий образования аланин ангидрида, глицин ангидрида и саркозин ангидрида определены энтальпии самоассоциации. Установлены соотношения между структурой дипептидов и их энтальпиями самоассоциации. 
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