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Алканы являются основой энергетической индустрии. Они широко используются в качестве топлива для автомобилей, самолетов и в быту. В связи с повсеместным использованием алканов необходимо знать их термодинамические данные образования, сгорания, фазовых переходов. Для легколетучих алканов, известны литературные данные по энтальпиям парообразования, в то время как для труднолетучих алканов термодинамических данных не хватает. Это связано с тем, что только немногие прямые методы исследования позволяют изучать фазовое равновесие «конденсированное состояние – газовая фаза» для труднолетучих соединений [1].
В настоящей работе мы исследовали термодинамику фазовых переходов для твердых н-алканов с числом атомов углерода от 20 до 54, которые представляют большой практический интерес. В качестве методов исследования были использованы следующие методы: калориметрия растворения, дифференциально-сканирующая калориметрия, кварцевые микровесы.
Энтальпии растворения н-алканов были определены методом калориметрии растворения. По полученным данным выявлена закономерность изменения энтальпии растворения для н-алканов в н-гептане от числа метиленовых групп.

Суммарные энтальпии плавления были измерены с помощью дифференциальной сканирующей калориметрии. Она рассчитывалась как сумма всех полиморфных переходов и энтальпии плавления. Было показано, что энтальпия растворения н-алканов в гептане и суммарная энергия перехода «твердое тело-жидкость» близки, что говорит о схожести этих процессов.
Для определения энтальпию сублимации методом калориметрии растворения труднолетучих н-алканов использовалось уравнение 1:
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(1)
Энтальпии сольватации н-алканов в гептане рассчитывалась из ее линейного изменения от мольной рефракции. Таким образом, были рассчитаны энтальпии сублимации для н-алканов от эйкозана до тетрапентоконтана.
Методом кварцевых микровесов было изучено фазовое равновесие «твердое вещество – газ» для тетраконтана. Полученное значение энтальпии сублимации хорошо сходится со значением полученным методом калориметрии растворения.
В результате проведенной работы, был разработан метод калориметрии растворения для определения энергетики фазовых переходов «твердое тело – жидкость» и «твердое тело – газовая фаза», а также было проведено сопоставление полученных данных с прямыми методами исследования.
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