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Установление реакционной способности органических соединений в отношении воды в сверхкритическом состоянии является фундаментальным вопросом в исследовании химии сверхкритических флюидов. Известно, что сверхкритическая вода одновременно является экологически чистым растворителем, кислотно-основным катализатором и реагентом. Физико-химические свойства воды, равно как и характер химических взаимодействий с органическими соединениями, в значительной степени изменяются при переходе через критическую точку [1,2]. В близкой докритической области и при переходе в сверхкритическую значительно изменяются ионное произведение воды, диэлектрическая проницаемость, коэффициент диффузии, кинетическая и динамическая вязкости, дипольный момент, плотность, исчезает сетка водородных связей [1,2]. Все это отражает химическую необычность воды в сверхкритическом состоянии. Это можно использовать в интенсификации различных превращений органического вещества по реакциям гидролиза, ожижения, пиролиза, газификации и в регулировании селективности этих процессов. При переходе от суб- к сверхкритическим условиям возможно изменение механизмов протекания реакций от ионных к свободно радикальным.
Работы по газификации модельных соединений биомассы в суб- и сверхкритической воде сфокусированы в основном на определении газообразных продуктов при температурах 400-500 ºС и давлении 25 MPa в присутствии гетерогенных (Ni, Ru)  или гомогенных катализаторов (KНCO3), в присутствии окислителя  (О2 или Н2О2), а также  при более высоких  температурах 600-750 ºС в отсутствии катализаторов и окислителей [3]. Почти все исследования проводятся в закрытых реакторах или автоклавах. 
Целью данной работы являлось изучение кинетических параметров и путей трансформаций алифатических и ароматических спиртов, на примере этанола и фенола, в жестких гидротермальных условиях в проточном режиме. Также ставилась задача - установить связь между динамической структурой органо-водных растворов и реакционной активностью органических молекул в сверхкритической воде. 

Превращения этанола и фенола в сверхкритической воде были проведены в проточном режиме в интервале температур 400—800 °С, давлении 300 атм и различных временах контакта 4—30 мин.
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