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ПЭГилирование является наиболее широко применяемым подходом к регуляции свойств биомолекул. Для разработки и успешного применения ПЭГилированнных молекул в биотехнологии и медицине необходимо иметь высокопроизводительный и чувствительный метод определения содержания ПЭГ в различных системах. Нами разработан новый эффективный подход для определения степени ПЭГилирования биомолекул с применением ИК спектроскопии Фурье. Метод основан на анализе интенсивности характеристической полосы поглощения C-O-C связи в ИК спектре ПЭГ. Применимость данного похода была продемонстрирована на примере конъюгатов хитозана (ММ 15кДа и 90кДа) с ПЭГ. 
Основные преимущества разработанного метода заключаются в высокой чувствительности метода,  в его экспрессности, малых объемах пробы, необходимых для анализа. 
Разработанный подход был применен для анализа состава нековалентных комплексов, содержащих ПЭГ, на примере комплексов анионных липосом с поликатионным сополимером, ПЭГ-хитозаном. Из анализа изотерм адсорбции полимера на липосомах с использованием координат Скетчарда установлено, что в условиях полного насыщения стехиометрический состав комплекса в системе липосомы-ПЭГхитозан соответствует соотношению 1:1,2 (осново-моль). Комплексообразование сопровождается увеличением радиуса везикул от 80 нм до 110нм и нейтрализацией дзета-потенциала от -20mV и до – 5 mV. Разработанный метод определения степени ПЭГилирования позволит проводить высокопроизводительный скрининг ПЭГилированных препаратов, в том числе, медицинского назначения. 
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