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Создание новых функциональных наноматериалов для использования в медицине является приоритетным направлением современной науки. Одной из основных областей их применения представляется диагностика на ранней стадии широкой группы заболеваний, среди которых болезни нервной системы (рассеянный склероз, полинейропатии), системные заболевания (антифосфолипидный синдром, системная красная волчанка, болезнь Крона), расстройства обмена веществ (дислипидемии, сахарный диабет) и др.

Основная задача данного исследования – создание для целей  медицинской диагностики функционального наноматериала, основой которого является силикалит-1 с закрепленными на нем молекулами-мишенями для биомаркеров. В качестве такой мишени был использован галактоцереброзид. В исследованиях на модельных системах использованы еще два липида, входящие в состав биомембран, - фосфатидилхолин (лецитин) и холестерин.

Изучена адсорбция вышеуказанных липидов на порошкообразном силикалите. Предельные величины адсорбции составили 17 мг/г для галактоцереброзида, 30 мг/г для лецитина и 38 мг/г для холестерина. Присутствие липидов на поверхности силикалита-1 подтверждено данными ИК-спектроскопии и элементного анализа.

В качестве носителя для силикалитного слоя использованы металлические и металло-керамические пористые материалы. Для создания дополнительных центров кристаллизации на поверхности носителя проводили предварительную термообработку и пропитку солью металла с последующим прокаливанием. Синтез вели в гидротермальных условиях. Методами СЭМ, РФА, и ИК-спектроскопии НПВО подтверждена эффективность использованных  подходов:

Показано, что после термообработки на воздухе носителя из нержавеющей стали на его поверхности в ходе гидротермального синтеза появляется плотный слой силикалита-1. Равномерный слой силикалита-1 образуется после трех циклов кристаллизации, что подтверждается данными по газовой проницаемости композитного материала. Силикалитный слой с кристаллами размером 0,3 мкм прочно закреплен на подложке и остается после процесса детемплатирования. 

Разработан способ нанесения галактоцереброзида на силикалит, синтезированный на твердой подложке. Определены количества адсорбированного галактоцереброзида на композите после одного, двух и трех циклов кристаллизации силикалита-1. Они составляют соответственно 28, 17 и 12 мг/г. В ходе работы оптимизированы два метода нанесения липидов на твердый носитель: метод адсорбции из раствора и метод нанесения капель на твердую поверхность.

Полученная модельная система использована для определения в сыворотке крови человека антител к липидам, которые могут выступать в качестве биомаркеров при различных заболеваниях. Показано, что с помощью разработанной системы возможно выявление иммуноглобулинов классов G и M в сыворотке крови.

