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Формиатдегидрогеназы (ФДГ, КФ 1.2.1.2.) составляют группу ферментов, катализирующих реакцию окисления формиата до углекислого газа при сопряженном восстановлении NAD+ до NADH. ФДГ найдена в бактериях, дрожжах, микроскопических грибах и растениях. В растениях ФДГ локализована в митохондриях и синтезируется в ответ на стрессовые воздействия. В нашей лаборатории было проведено систематическое изучение ФДГ из различных источников. В настоящее время особое внимание уделяется растительным формиатдегидрогеназам, поскольку они обладают уникальными кинетическими свойствами по сравнению с ферментами из других организмов. 

Нами для дальнейших исследований в качестве источника ФДГ был выбран мох Physcomitrella patens, так как он является модельным организмом для изучения эволюции и физиологии растений. Кроме того, первичная структура сигнального пептида фермента из мха значительно отличается от таковых для ферментов из других растений. В работе [1] была изучена экспрессия генов мха P.patens в ответ на стрессовые воздействия, такие, как обработка абсцизовой кислотой и охлаждение. Было показано, что ФДГ из мха P.patens как и в других растениях является белком стресса.

В настоящей работе был клонирован ген ФДГ из мха Physcomitrella patens (PpaFDH) методом обратной транскрипции. В результате создана генетическая конструкция, содержащая ген, кодирующий полноразмерный вариант фермента. Также проведена экспрессия PpaFDH в клетках E.coli, в результате которой получен препарат фермента в активной и растворимой форме, обладающий формиатдегидрогеназной активностью. 
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