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Селективная доставка лекарств в теле исследуется многими научными коллективами  по всему миру. Одними из многообещающих материалов в этой области являются полимерные наноконтейнеры – мягкие наночастицы, состоящие из гидрофильных или амфифильных полимерных цепей. Наноконтейнеры обладают рядом преимуществ: высокая ёмкость загрузки, стабильность и чувствительность к изменениям окружающей среды (pH, ионная сила и температура). Также могут быть использованы биодеградируемые наноконтейнеры, как один из методов селективного высвобождения лекарственных препаратов в клетках.

Целью данной работы является синтез полимерных наноконтейнеров, а также изучение процесса введения в них и высвобождения противоопухолевого препарата доксорубицин.

Наноконтейнеры были синтезированы в несколько этапов: 1) формирование полиэлекторлитных комплексов полимера с противоионами кальция; 2) сшивка ядра сформированной наночастицы с помощью этилендиамина и карбодиимида; 3) удаление ионов Са2+ из наночастиц путем хелатирования с ЭДТА и тщательного диализа. В качестве биодеградируемого сшивающего агента вместо этилендиамина использовался цистамин. Разрушение наноконтейнеров с цистамином происходит при добавлении восстанавливающего агента, глутатиона, в концентрации 1 – 10 ммоль. Загрузку лекарственного препарата в наноконтейнеры осуществляли смешиванием водных растворов веществ при различных мольных соотношениях (25ºС, 10 ч). Полученные загруженные наноконтейнеры очищали от свободного лекарства путем центрифугирования на фильтрах (поры мембраны 30 кДа). Концентрацию загруженного препарата определили путём спектрофотометрического анализа. Кинетика высвобождения доксорубицина из наноконтейнеров изучалась при рН 7.4 и 5.4. Для определения размера и ζ-потенциала наногелей был использован метод динамического светорассеяния.

В результате проделанной работы были получены стабильные отрицательно заряженные наночастицы со сшитым ядром. Было установлено, что размер и ζ-потенциал наноконтейнеров изменяется после загрузки лекарства. Найдено, что после добавления глутатиона высвобождение из биодеградируемых наноконтейнеров происходит гораздо более эффективно. Помимо этого был изучен процесс высвобождения при разном  рН. Определено, что в более кислой среде высвобождение также протекает лучше.
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