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Ранее было показано, что конформационная характеристика поверхности  ангиотензин-превращающего фермента (АПФ) в крови – ''конформационный фингерпринтинг'', представляющий собой эффективность связывания моноклональных антител (мАт) к различным эпитопам на поверхности двух доменов АПФ - меняется при развитии ряда заболеваний. ''Конформационный фингерпринтинг'' АПФ в крови изменяется при развитии болезни Гоше и саркоидоза, при которых фермент поступает в кровь не из капилляров легких, а из измененных макрофагов и саркоидных гранулем [1,2]. Кроме того, известно, что у уремических больных резко повышено содержание токсинов в крови, которые также вызывают конформационные изменения поверхности АПФ [3].  Целью данного исследования было выявление присутствия эндогенных эффекторов АПФ в крови, способных влиять на конформацию фермента у здоровых доноров.
Проведенное исследование показало, что при разбавлении сыворотки крови человека происходит увеличение связывания с АПФ ряда мАт к эпитопам, расположенным  на обоих доменах фермента, что указывает на присутствие в крови эффекторов, ухудшающих доступность некоторых эпитопов для мАт. Диализ и фильтрация сыворотки крови на мембранах с различной пористостью привели к аналогичному эффекту. Полученные фильтраты, напротив, понижали связывание тех же мАт с АПФ при их добавлении к очищенному ферменту. Молекулярная масса эффекторов АПФ составляет менее 3кДа. Анализ полученного 3 кДа фильтрата методом хроматографии на носителе Superdex Peptide выявил присутствие в нем двух разных фракций, обладающих противоположным действием на связывание мАт.  
Таким образом, в сыворотке крови здоровых доноров содержатся эндогенные эффекторы с молекулярной массой менее 3 кДа, способные влиять на эффективность связывания мАт с АПФ. 
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