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В современном агропромышленном комплексе злаковые культуры (рожь, ячмень и т.д.) активно используются в производстве кормов для домашней птицы. Однако злаки содержат заметное количество (до 15% по массе [1]) некрахмальных полисахаридов (НПС), которые отрицательно влияют на перевариваемость кормов. Растворимые НПС, такие как β-глюкан и арабиноксилан, образуют вязкие желеобразные субстанции в пищеварительном тракте домашней птицы, что затрудняет нормальное протекание процессов пищеварения [2]. Известно, что использование в кормопроизводстве комплексных ферментных препаратов (ФП) целлюлаз и гемицеллюлаз позволяет уменьшить антипитательные эффекты НПС, и тем самым повысить усвояемость питательных веществ [2].
В данной работе было исследовано влияние новых комплексных ФП карбогидраз на реологические свойства растворов НПС ржи и ячменя.
***

Установлено, что новые ФП не уступают коммерческим кормовым ФП в эффективности уменьшения вязкости растворов НПС ржи и ячменя. Также было исследовано ингибирование ФП растворимыми белковыми ингибиторами ржи и ячменя и определена оптимальная дозировка ФП для гидролиза растворимых НПС ржи и ячменя.
Работа выполнена при финансовой поддержке Минобрнауки России по результатам исследований на базе ЦКП «Промышленные биотехнологии» -(Уникальный идентификатор работ: RFMEFI62114X0002).
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