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Гуанин-богатые олигонуклеотиды способны формировать квартетные структуры с 4 копланарными гуанинами, связанными Хугстиновскими парами. Интерес к таким G-квадруплексам обусловлен тем, что гуанин-богатые сегменты обнаружены в функционально значимых областях генома (теломеразы, промоторные участки генов, последовательности, связанные с заболеваниями человека). Для образования  G-квадруплексов требуется присутствие катионов металлов.
В данной работе рассмотрено влияние природы катионов металлов: K+, Ba2+, Sr2+, Pb2+, Mn2+, NH4+ на структуру и свойства серии квадруплексных ДНК-аптамеров к тромбину 15TBA, 31TBA, Nu172. Сборка G-квадруплексов была изучена методом кругового дихроизма.
Ингибирующую способность ДНК-аптамеров с различными катионами изучали   методом турбидиметрии.  В присутствии катионов K+ аптамеры активнее ингибируют тромбин. Присутствие катионов Ba2+, Sr2+, Pb2+, Mn2+, NH4+ снижает ингибирующую способность аптамеров.
Таким образом были получены кинетические характеристики ингибирования тромбина ДНК-аптамерами в присутствии различных катионов металлов. Также были показаны структуры комплексов ДНК-аптамеров с данными катионами.
