Исследования перекисного окисления липидов в слюне методом индуцированной хемилюминесценции
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Веществом, без которого не происходят многие процессы жизнедеятельности, является кислород. Однако его «активные формы» обладают токсическим эффектом: они  повреждают белки и ДНК, вызывают перекисное окисление липидов. ПОЛ — окислительная деградация липидов, происходящая, в основном, под действием свободных радикалов. В здоровом организме функционирует эффективная система ингибирования ПОЛ, но при сбоях в организме человека, возникают такие заболевания, как болезнь Паркинсона, дистрофия мышц, атеросклероз и т.д. [2].
Для оценки окислительного стресса организма наиболее часто используются методы исследования интенсивности ПОЛ и активности антиоксидантной системы.
Цель исследования. Определение интенсивности ПОЛ слюны практически здоровых людей по значениям максимальной интенсивности хемилюминесценции и светосуммы. Выяснить, зависит ли интенсивность ПОЛ слюны от национальности, места рождения, проживания.
Материалы и методы. Объектом исследования служила слюна. Анализ проводили на приборе биохемилюминометр БХЛ-06. Использовалась инструментальная методика: «Определение перекисного окисления липидов в биологических субстратах», 1991 г., разработанная НИЦ «Биоавтоматика» г. Нижний Новгород. Исследовали индуцированную Fe2+ хемилюминесценцию слюны. Метод индуцирования хемилюминесценции перекисью водорода с сульфатом железа основан на каталитическом разложении перекиси ионами металлов с переменной валентностью. В эксперименте определяли светосумму за 60 сек (S), величина которой коррелирует с интенсивностью свободнорадикальных процессов, и максимум быстрой вспышки (Imax), свидетельствующий о содержании гидроперекисей липидов [1,3].
В исследуемую выборку были включены студенты 1-6 курсов (здоровые юноши в возрасте 20±2 лет (20 чел.)) Курского государственного медицинского университета, граждане РФ, Индии и о. Шри-Ланка, в данный момент обучающиеся по специальности "лечебное дело". Забор биоматериала осуществлялся в период октября-ноября 2014 года. 

По результатам исследования, значения максимальной интенсивности составляет 183 ± 10, а значения светосуммы– 3900 ± 400.
Полученные результаты отличаются от результатов, полученных в исследованиях слюны граждан РФ (значения максимальной интенсивности составляет 114,8 ± 30, а значения светосуммы– 2451 ± 800). Дальнейшая работа будет направлена на выяснение причин в разности показателей.
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