Иммобилизация на наноалмазах соевого ингибитора трипсина и изучение физико-химических свойств полученного препарата.
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В настоящее время актуальным является доставка лекарственных веществ в клетку. Одним из таких способов служит иммобилизация препаратов на различных носителях, в качестве которых могут использоваться частицы детонационных наноалмазов [1].
Частицы наноалмазов имеют функционализированную поверхность, позволяющую иммобилизовать соединения, в том числе белки, за счет наличия на ней реакционно способных групп. Возможность применения наноалмазов основана на их инертности по отношению к человеческому организму [2]. Поэтому синтез и изучение физико-химических и биологических свойств таких соединений представляет научный интерес. 
Соевый ингибитор трипсина – это первый белок-ингибитор протеолитических ферментов, выделенный из растений в чистом виде. По специфичности действия ингибитор относится к группе белков, эффективно действующих на трипсин и слабо нестехиометрически на химотриспин. Исследователями было показано, что соевый ингибитор трипсина обладает противометастатической активностью [3]. Иммобилизация ингибитора на наноалмазах позволяет открыть новые возможности  использования этого соединения.
Конъюгат наноалмаза с соевым ингибитором в научной литературе не описан. Способ получения данного конъюгата заключается в иммобилизации на наноалмазе  белка путём ковалентного связывания с поверхностью наноалмаза.
Количество соевого ингибитора трипсина при его иммобилизации на наноалмазе определяли методом аминокислотного анализа. Включение белка составило 30%. Результаты аминокислотного анализа соответствуют данным, приведенным в литературе,  Активность ингибитора определяли по степени ингибирования трипсина по хромогенному субстрату Bz-Arg-pNA. При соотношении 1:3 фермента к ингибитору активности конъюгата и нативного белка в 7-9 раз ниже. Действие иммобилизованного ингибитора более специфично по отношению к трипсину и менее выражено по отношению к химотрипсину.
рН-оптимум нативного и иммобилизованного ингибиторов совпадают и находятся в диапазоне рН 6-10. При рН 5 нативный ингибитор более стабилен, чем конъюгат, при рН 11 – оба вещества одинаково устойчивы. Температурный оптимум нативного ингибитора находится в области температур 15-25°С, для конъюгата он сдвинут в область более высоких температур, а именно 33-38°С. 
Таким образом, нами получен конъюгат наноалмаза с соевым ингибитором трипсина, обладающий температурным оптимумом, близким к температуре человеческого тела, и который может найти применение в медицине в качестве противометастатического лекарственного вещества.
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