Разработка и оптимизация схемы получения гептавалентного неогликолипида в качестве агента для регуляции адгезии в профилактике инфекционных процессов.
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Адгезия патогенов на поверхности клеток хозяина является первым шагом в процессе заражения. Процесс адгезии, однако, не является случайным или неизбирательным. Во многих системах он опосредован лектинами, экспонированными на поверхности инфекционных микроорганизмов, которые связываются с помощью комплементарных углеводов на поверхности клеток хозяина. Блокирование или ингибирование этих лектинов с помощью подходящих углеводов или их аналогов может предотвратить возникновение инфекционных заболеваний.
Как известно структуры гликолипидов имеют ряд важных особенностей, которые обеспечивают снижение токсичности, увеличение биосовместимости и биоразлагаемости, улучшение связывания с поверхностью клетки за счёт образования многочисленных водородных связей. Кроме того, углеводы в составе гликолипидов выступают в качестве векторов направленной доставки, благодаря узнаванию гликозидных фрагментов рецепторами на поверхности клетки. 

Ранее в нашей в лаборатории были получены ди- и тетравалентные неогликолипиды, которые показали эффективное связывание с лектином RCA1. В продолжение этого исследования нами была разработана и оптимизирована схема получения гептавалентного гликоконъюгата (1).
В качестве основной реакции для получения конечного соединения нами была выбрана реакция 1,3-диполярного циклоприсоединения. Она представляет собой одну из самых доступных органических реакций, которые могут использоваться для соединения различных фрагментов. Надежность и простота этой реакции обуславливается применением мягких условий реакции, что особенно важно в гликобиологии и биоконъюгации.
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