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В последнее десятилетие все большее распространение получают новые методы лечения в онкологии, среди которых следует отметить фотодинамическую терапию (ФДТ) и борнейтронозахватную терапию (БНЗТ) рака. Данные методы являются примерами бинарной терапии, когда два раздельно введенных нетоксичных агента (фотосенсибилизатор или соединение бора, с одной стороны, и лазерное излучение или поток тепловых нейтронов, с другой стороны) при встрече в клетке-мишени генерируют цитотоксические вещества, приводящие к разрушению жизненно важных структур раковых клеток и их гибели. Перспективными агентами для этих целей могут служить конъюгаты природных бактериохлоринов с борными полиэдрами. Природные бактериохлорины обладают интенсивным поглощением в длинноволновой области электронного спектра, возможностью химической модификации боковых заместителей, способностью накапливаться в раковых клетках, низким уровнем токсичности и быстрым выведением из организма. Нанокластер бис(дикарболлида) кобальта обеспечивает транспортировку в раковые клетки 18 атомов 10B в составе каждой молекулы.
В данной работе был синтезирован новый конъюгат природного бактериохлорина с бис(дикарболлидом) кобальта, соединенные гексаметиленовым спейсером. Синтез осуществлен с использованием реакции нуклеофильного раскрытия пентанонового фрагмента в бактериофеофорбиде. В ходе работы была оптимизирована схема синтеза данного конъюгата и показано, что наиболее удачным способом объединения субъединиц в единую структуру является присоединение спейсера к борному кластеру и последующее взаимодействие полученного аминоалкильного производного бис(дикарболлида) с природным бактериохлорином. Данный подход отличается мягкими условиями проведения реакций, простотой очистки конечных продуктов, что чрезвычайно важно при работе с природными бактериохлоринами. Были изучены спектральные и биологические свойства полученного конъюгата. Поглощение в области 760 нм делает данный конъюгат перспективным в качестве ИК-фотосенсибилизатора, способного обеспечивать усиленное фотодинамическое воздействие на пигментированные и глубокозалегающие опухоли.  
Было установлено, что конъюгат проникает в клетки глиобластомы крысы С6, слабо диффузно окрашивает цитоплазму и накапливается в гранулярных структурах в цитоплазме. Коэффициент внутриклеточного накопления конъюгата (максимальное отношение средней концентрации соединения в цитоплазме клеток к его концентрации в инкубационной среде) равен 184±9. Показано, что данный конъюгат обеспечивает доставку более 109 атомов бора на клетку и вызывает фотоиндуцированную гибель раковых клеток при наномолярных концентрациях. Таким образом, синтезированный конъюгат является перспективным полифункциональным агентом для БНЗТ и ФДТ. 
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