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Одним из тезисов декларации независимой жизни инвалидов является следующий пункт: «Помоги мне познать то, что я хочу». Когда мы говорим о людях с частичной или полной потерей зрения, проблема познания мира выходит на первый план. Именно поэтому целью зимней экспедиции кафедры картографии и геоинформатики стало:

· Тестирование составленных ранее карт и графических материалов в колледже и школе для людей с ограниченными возможностями по зрению (ОВЗ). Оценка читаемости и информативности составленных пособий;
· Создание карты пешеходной тропы по курортному парку;
· Создание плана территории школы-интерната для детей инвалидов по зрению;
· Создание серии тактильных карт на г. Кисловодск.

Основная часть исследований проводилась в ГБОУ СПО «Кисловодский медицинский колледж». Студенты колледжа дифференцированы по множеству различных особенностей (возраст, пол, вид ограничения по зрению, образованию и т.д.). Это даёт возможность провести исследование на основе репрезентативной выборки. 

Опрос студентов колледжа проходил в два этапа. На первом этапе заполнялась анкета, в которой указывались возраст, вид и возраст начала нарушения зрения, образование, знание шрифта Брайля, опыт использования карт. Второй этап заключался в тестировании составленных ранее картографических произведений. Результаты опросов были тщательно проанализированы, после чего были сделаны следующие выводы: успешное использование созданных карт людьми с ОВЗ возможно; уровень географических знаний и навыки работы с картами не зависят от состояния зрительного анализатора и времени потери зрения. 

После вывода об информативности составленных материалов для людей с ОВЗ, было принято решение составить комплект тактильных карт территории Кисловодска, на которых получили отражение границы города, дорожная сеть, гидрография, растительность, объекты инфраструктуры. Карты составлены таким образом, что на одном листе сочетается не более двух описанных элементов. За базовый элемент, который присутствует на каждом листе, принята граница города, относительно которой читатель может ориентироваться. Составленные карты будут изготовлены с использованием технологии термопечати в формате А3, при масштабе 1:30 000 и переданы медицинскому колледжу г. Кисловодск.

На основе разработанной в 2014 году методики создания карт для незрячих людей была создана карта пешеходного маршрута по курортному парку до Малого Седла, на которую были нанесены объекты (служащие ориентирами для людей с ОВЗ) с отметками высот.

Заключительным этапом зимней экспедиции кафедры картографии и геоинформатики стало создание навигационной карты на территорию школы-интерната №18 по снимкам, полученным с беспилотного летательного аппарата.
Созданные картографические материалы призваны помочь людям с ограниченными возможностями по зрению познать окружающий мир, ориентироваться в пространстве и, как следствие, позволить самостоятельно перемещаться по изученным маршрутам. Все это значительно облегчает интеграцию людей с нарушениями зрения в современное  общество.
