Эколого-геохимические особенности аквальных ландшафтов рек Крымского полуострова в зимний период
Билык М.А. 1, Васиуллина А.И.1, Лобанов А.А.1, Льюменс М.1, Васильчук Дж.Ю.1, Гаврилова В.И.1, Киселева А.Ю.1, Ткаченко О.В.2, Ткаченко А.Н.3
1студент географического факультета
2аспирант географического факультета
3научный сотрудник географического факультета
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
Географический факультет, Москва, Россия
E–mail: maria-bilyk@rambler.ru
Аквальные ландшафты рек, являясь конечными звеньями в каскадных ландшафтно-геохимических системах [1], аккумулируют большое количество поступающих с водосборов терригенных материалов, в том числе загрязняющих веществ. Имея достаточную протяжённость, реки обладают важной ролью индикаторов эколого-геохимического состояния их бассейнов [2]. Изучая речные системы, состоящие из магистральных рек и их притоков, можно выявить природные и техногенные потоки веществ в реках разного порядка [3],[4].  
Зимняя экспедиция НСО 2015 г. кафедры геохимии ландшафтов и географии почв  проходила при поддержке Русского Географического Общества в рамках комплексного исследования, направленного на выявления эколого-экономических ограничений и определения стратегической направленности развития Крыма и Севастополя. Объектом исследований стали аквальные ландшафты крупнейших рек полуострова: Салгира, Качи, Альмы, Бельбека, а также их притоков. Крымский полуостров – вододефицитный район с высокой степенью промышленного и сельскохозяйственного освоения, из-за чего стоит острая  проблема орошения полей и снабжения населения качественной питьевой водой. Это определяет актуальность и практическую значимость изучения эколого-геохимического состояния водотоков. 
В ходе работ было опробовано 34 точки в различных частях рек: в верхнем, среднем и нижнем течениях, а также в устьевой части. В каждой точке проводилось измерение расходов воды, физико-химических параметров вод и донных отложений (pH, Eh, TDS, температуры), а также осуществлялся отбор проб для последующего анализа на изотопный состав, содержания химических элементов и загрязняющих веществ: тяжёлых металлов (Fe, Mn, Zn, Cu), биогенных элементов (NO3-, PO43-), нефтепродуктов, полициклических ароматических углеводородов (ПАУ).
Полученные данные позволили оценить эколого-геохимическое состояние рек, выявить основные источники загрязнения, проследить трансформацию химического состава рек от истоков к устью в связи со сменой природных ландшафтов и структуры водопользования. Повышенные содержания тяжёлых металлов и биогенных элементов были установлены в пробах реки Салгир, отобранных ниже г. Симферополь, а также в её притоках, находящихся в черте города. Наиболее низким геохимическим фоном загрязняющих веществ на всём протяжении обладают реки горного типа – Кача и Бельбек.
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