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Город Улан-Удэ за счет своего котловинного положения и влияния Сибирского антициклона в зимнее время характеризуется низким потенциалом самоочищения атмосферы. Это создает неблагоприятную экологическую ситуацию в городе и приводит к поступлению поллютантов в р. Селенгу (бассейн оз.Байкал) и почвенный покров во время снеготаяния. Особое опасение вызывают полученные ранее результаты по содержанию полициклических ароматических углеводородов (ПАУ) в зоне частной застройки, разрастание которой может привести к увеличению антропогенного давления на Байкальский регион в будущем [3]. Необходимо детальное изучение пространственного распределения и временной динамики основных поллютантов в снежном покрове как индикаторе экологического состояния атмосферного воздуха и одном из загрязнителей компонентов ландшафта.
 С этой целью проведена снегомерная съемка с отбором 69 образцов городского снега и 3 фоновых проб. Для расчета оптимального объема выборки определена оценка значимости средних содержаний тяжелых металлов в снеге по материалам  2014 года [1].  В целях улучшения результатов интерполяции и оценки поставок поллютантов в почвы огородной зоны, проведен пробоотбор в узлах регулярной сетки на западе города [2]. С точностью GPS приемника повторно опробованы ряд источников загрязнения, геохимических аномалий и рекреационных зон прошлого года.

По результатам полевых и химико-аналитических работ 2014 и 2015 гг, составлены карты пространственного распределения и годовой динамики содержаний валовых и водорастворимых форм тяжелых металлов (ТМ) и ПАУ в снежном покрове различных функциональных зон города. Сделан прогноз изменения экологической обстановки в городе на ближайшее время. Показана значимость подветренного и наветренного положения точек относительно источников загрязнения и необходимость соблюдения нормативов при перевозке золы и шлама на востоке города. Применение метода выделения магнитных частиц и определение гранулометрического состава взвеси сформировало комплексное представление об источниках загрязнения и варьировании содержаний тяжелых металлов в объекте исследования. В итоге работы приводятся обновленная оценка токсичности талых снеговых вод методом экспресс-биотестирования и изменения изотопного состава в зависимости от загрязнения. В дальнейшем планируется оценить поступление поллютантов в реки бассейна Байкала – Уду и Селенгу - с привлечением гидрологических расчетов и геостатистического анализа. 
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