Влияние эффекта парамагнитного иона на люминесцентные свойства гетерометаллических дибензоилметанатов состава EuxM1-xdbm3∙Phen (M = Gd, Y).
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Люминесцентные свойства координационных соединений (КС) лантанидов, к примеру, квазимонохроматическая эмиссия, большие времена жизни и высокие квантовые выходы позволяют их использовать во многих областях науки и техники. Не смотря на интенсивные исследования КС, в данной области науки остается много неизученного. Так при исследовании КС состава (EuxY1-x)2(tph)3·4H2O (Н2tph – терефталевая кислота) в нашей группе [1] была обнаружена уникальная особенность — интенсивность и квантовый выход люминесценции оставались неизменными в диапазоне концентраций люминесцирующего иона х = 0,005÷1. Данная уникальная особенность может позволить многократно уменьшить содержание дорогих РЗЭ в люминесцентных материалах,  однако практическое применение данных КС затруднено, так как они не растворимы.

 Одним из факторов, ответственных за достижение подобной толерантности к разбавлению, является большая длина пробега триплетных экситонов по кристаллу, что, как мы выявили при исследовании соединений состава (EuxM1-x)2(tph)3·4H2O (M = Gd, Y), является одним из признаков систем с высокой толерантностью к разбавлению. Поиск в литературе КС лантанидов с большой длиной пробега экситонов, где предположительно могла проявиться такая же особенность, показал, что дибензоилметанаты европия с фенантролином обладают подходящей длиной пробега триплетных экситонов [2]. 
Для исследования влияния эффекта парамагнитного иона на эффективную длину пробега экситона были синтезированы КС EuxM1-xdbm3∙Phen (M = Gd, Y, Hdbm – дибензоилметанат). Эти КС в широком диапазоне концентраций демонстрируют ярко выраженную и высокоинтенсивную ионную люминесценцию европия, интенсивность которой начинает уменьшаться с х = 0.6 (М =Y), и с х=0.3 (М = Gd). Различные диапазоны постоянства люминесцентных свойств обусловлено влиянием эффекта парамагнитного иона, которым обладает гадолиний. 

Таким образом, была обнаружена еще одна система КС с высокой толерантностью к разбавлению, которые, кроме того, являются растворимыми. Так же подтверждено увеличение диапазона постоянства люминесцентных свойств дибензоилметанатов за счет увеличения эффективной длины пробега экситона под влиянием эффекта парамагнитного иона, которым обладает гадолиний. 
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