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Материалы на основе сложных оксидов со смешанной ион-электронной проводимостью привлекают внимание возможностью их применения в химической, газовой и энергетической областях промышленности. Они могут быть использованы в качестве мембранных материалов или сорбентов для получения чистого кислорода из воздуха, каталитической конверсии метана в синтез-газ, датчиков кислорода, в качестве электродов для твердотельных топливных элементов. 

Технология ТОТЭ открывает перспективы более экологичных источников энергии в результате снижения уровня выбросов и повышения экономических характеристик за счет высокого КПД. Как известно, SrFeO3-δ обладает высокой смешанной ион-электронной проводимостью, следовательно, может быть перспективным материалом для использования в электрохимических устройствах, однако его недостатком является то, что при повышении температуры (>800 oС) и при падении парциального давления кислорода происходит упорядочение кислородных вакансий с образованием структуры браунмиллерита. Переход сопровождается изменением объема, что может являться причиной разрушения материала, с другой стороны приводит к резкому падению кислород-электронной проводимости.

Целью работы является разработка анодного материала для ТОТЭ на основе феррита стронция, допированного молибденом. Введение в структуру феррита стронция высокозарядных катионов Mo6+ повышает стабильность материалов и увеличивает ион-электронною проводимость. Были синтезированы перовскиты состава SrFe1-xMoxO3-δ (0≤x≤0.25). Полученные образцы были исследованы с помощью методов рентгенофазового анализа, термогравиметрии, сканирующего электронного микроскопа, элементного анализа. В работе получены детальные фазовые диаграммы «3−δ −lg pO2 −T» для SrFe1-xMoxO3-δ материалов, проведены расчеты термодинамических параметров. Измерена зависимость электропроводности материала от температуры и парциального давления кислорода. Получены коэффициенты термического расширения. С помощью метода обратной фазовой инверсии получены микротрубчатые мембраны состава SrFe0.75Mo0.25O3-δ.
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