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Разработка методов синтеза и комплексная диагностика новых классов многокомпонентных магнитных соединений с конкурирующими обменными взаимодействиями являются приоритетными фундаментальными научными проблемами современных физики конденсированного состояния и химии твердого тела. Поиск корреляций между составом этих соединений, их кристаллической структурой, электронным состоянием атомов и проявляемыми функциональными свойствами (магнитоэлектрические эффекты, колоссальное магнетосопротивление, сверхпроводимость и др.) представляют собой самостоятельные задачи. Успешно реализовать такой подход можно только, основываясь на известных закономерностях между составом, структурой, электронным строением и свойствами соединений, что, в свою очередь, требует проведения детальной и всесторонней диагностики уже известных и впервые получаемых соединений. Поэтому немаловажное значение имеет разработка и апробация новых методов анализа кристаллической структуры, электронного строения соединений и проявляемых ими физическими характеристиками.
В настоящей работе были исследованы сложные оксидные многокомпонентные системы на основе соединений железа: YBaCuFeO4 – соединение, проявляющее мультиферроэлектрические свойства и Fe3PO7 - соединение с конкурирующими обменными взаимодействиями. Мессбауэровская диагностика этих соединений позволила охарактеризовать валентное состояние железа в этих соединениях, а также локальные кристаллографическую и магнитную структуры полученных соединений.

Для сопоставления экспериментально полученных сверхтонких параметров на ядрах 57Fe с кристаллографической и магнитной структурами Fe3PO7 и YBaCuFeO4, были проведены теоретические полуэмпирические расчеты параметров градиента электрического поля (ГЭП) в рамках ионной модели.
