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Фотонно-кристаллические материалы интересны тем, что распространение излучения, близкого по энергии к ширине фотонной запрещенной зоны будет заблокировано в определенном или во всех направлениях. За счет заполнения матриц фотонных кристаллов возможно варьировать показатели среды, при этом управлять анизотропией и энергией фотонной запрещенной зоны [1]. Использование в качестве материала среды устойчивой моноклинной модификации VO2 с наличием фазового перехода диэлектрик-металл до тетрагональной модификации позволяет контролировать ширину фотонной запрещенной зоны и пространственное распределение волновых векторов оптического излучения со скоростью до единиц пикосекунд (Ti:сапфир или YAG:Nd-лазеры) [2,3]. Это дополнительно дает возможность управлять пространственным распределением максимумов интенсивности оптического излучения, а значит регулировать зоны генерации нелинейных эффектов в среде [1].
В качестве фотонно-кристаллических матриц использованы синтетические опалы SiO2, матрицы на основе анодированного Al2O3, TiO2, аморфного пористого SiO2. Опробован метод заполнения матриц по реакции химического газофазного осаждения из металлорганических прекурсоров, подобраны оптимальные условия газофазного заполнения, которые соответствуют кинетическому режиму осаждения [2,3].
Высокие характеристики заполнения получены при использовании растворных методов. Заполнение фотонно-кристаллических матриц реализовано путем пропитки растворами прекурсоров (V2O5, HVO3, ванадатов) с последующим отжигом. Полученные образцы проанализированы методами: рентгенофазового анализа, спектроскопии комбинационного рассеяния, просвечивающей и растровой электронной микроскопии, рентгеноспектрального микроанализа, рентгеновской фотоэлектронной спектроскопии. Показана возможность регулирования оптических свойств: изменение ширины оптической запрещенной зоны, ее структуры при заполнении фотонных кристаллов фазой VO2. 
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