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В настоящее время, для обеспечения надежности функционирования промышленных объектов широко используются системы коррозионного мониторинга, позволяющие с разной степенью приближения оценивать интенсивность протекания коррозионного процесса и степень его опасности для сооружения. К сожалению, большинство используемых методов мониторинга являются либо затратными, либо трудоемкими. Оптические методы, используемые при коррозионных исследованиях, являются не разрушающим, малобюджетным и простым средством «in-situ» наблюдения за динамическими изменениями поверхности металла. Однако, при всех их преимуществах, они имеют существенный недостаток – отсутствие надежного аппарата для количественного описания состояния зафиксированной на изображении поверхности, что значительно ограничивает их применение. На сегодняшний день, определение показателей коррозии металлов в соответствии как с отечественными, так и с зарубежными  нормативными документами производят вручную, на что затрачиваются дорогостоящие человеческие и временные ресурсы. При этом не удается полностью избавиться от субъективного восприятия оператора. Предлагаемые на рынке програмные продукты способны, как правило, количественно описывать либо отдельные дефекты поверхности, либо они привязаны к конкретным задачам. 

В этой связи, актуальной задачей является разработка универсального программного продукта, позволяющего на основе анализа изображений определять скорости коррозии широкого ряда конструкционнных металлов в различных эксплуатационных условиях, спрогнозировать развитие коррозионных ситуаций и оценивать степень опасности коррозии для надежного функционирования промышленного объекта. 
В работе с одновременным использованием электрохимических и оптичесских методов исследованы типичные коррозионные ситуации: коррозия алюминия с выделением газа, питтинговая коррозия стали (Ст 3), коррозионное растрескивание под напряжением трубной стали X70 на магистралях трубопровода. Получены кинетические зависимости основных параметров, характеризующих локальное растворение металлов. В результате разработан программный продукт, позволяющий на основании данных по анализу коррозионных изображений сделать обоснованный вывод о коррозионном состоянии исследуемого объекта (или его участка). В программе, оператор задает параметры проведения обработки коррозионных изображений, включающие материал прокорродивавшей поверхности, состав среды, время эксплуатации и параметры исследуемого объекта. На выходе можно получить информацию о типе коррозионного разрушения, скоростях общей и локальной коррозии, прогноз развития коррозионного процесса, остаточный ресурс сооружения. Даный программный продукт может быть использован как для лабораторных исследований, так и для систем коррозионного мониторинга промышленных металлических сооружений. 
Данная работа была выполнена при финансовой поддержке РФФИ 14-03-00421, 
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