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Работа содержит обобщение и анализ полученных результатов в области  изучения свойств наноструктурированных порошков (НСП) Fe-Co-Ni, Cd-Ni, полученных методом жидкофазного восстановления прекурсоров: форморазмерные характеристики и морфология частиц, фазовые составы и структурные параметры, состав поверхности и термостимулированные превращения, а также магнитные свойства [1-4]. Комплекс результатов позволяет впервые рассмотреть и классифицировать общие особенности свойств таких систем относительно массивных в равновесном состоянии и обсудить причины этих особенностей, связанные с наноразмерностью структурированных кристаллитов и неравновесностью НСП.
Морфология НСП качественно подобна и описывается трехуровневой моделью: нанокристаллиты (7-30 нм для разных систем) формируют компактные агрегаты (60-250 нм.), которые образуют рыхлые агломераты суб- и микронных размеров. 
На поверхностях НСП сорбированы H2O, O2 и CO2 ; слои 1-5 нм. окислены до гидроксидов, окислов и вероятно, основных карбонатов, претерпевающих термораспад при температурах ниже температур разложения их в макроразмерных состояниях. 
Особенности диаграмм фазовых состояний дают основание для введения представления о специфической для каждого НСП области повышенных температур- как следствие энергонасыщенности ввиду наноразмерности и неравновесности систем, а также проявляются в образовании неравновесных твердых растворов компонент, в особенностях формирования интерметаллидов и в нарушении правила фаз Гиббса вследствие образования также неравновесных многофазных структур.

Особенности фазовых составов и фактор наноразмерности определяют специфику магнитных характеристик систем, в наибольшей мере проявляющуюся в многофазных составах и позволяющую в широких пределах изменять их намагниченность и коэрцитивную силу.
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