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Многообразие свойств пористого кремния (por-Si) объясняет широкий спектр применений этого материала. Свойства пористого кремния в значительной степени зависят от условий получения и параметров исходного, как правило, монокристаллического кремния. Так, например, высокая развитая поверхность и биосовместимость por-Si делает его перспективным материалом для создания имплантатов [1], биосенсоров [2] и т.д. Фотолюминесценция por-Si позволяет применять его для изготовления твердотельных люминесцентных приборов (светодиоды, лавинные светодиоды) [3].

Создание композитов на основе por-Si приводит к улучшению свойств материала, например, изменение. оптических свойств. Однако, диагностика композитных наноматериалов осложнена тем, что, как правило, доля одной из фаз мала, и достоверно детектировать такие фазы традиционными методами исследования материалов крайне затруднительно. 

Поэтому целью данной работы было создание программы в среде LabVIEW, позволяющей определить количество внедренной фазы (оксид никеля) в пористую матрицу. Программа условно делится на два этапа: первый - это моделирование эффективного коэффициента преломления образца задавая входные параметры, второй (обратная задача) – определение концентрации внедренной фазы на основе известного эффективного коэффициента преломления образца. 
Для моделирования оптических свойств композитных пористых материалов применен модифицированный в данной работе метод эффективной среды на основе уравнения Бруггемана для четырехкомпонентной системы [4]. Показано, что результаты моделирования показателя преломления образцов por-Si и por-Si с внедренной фазой оксида никеля находятся в согласии с экспериментальными данными, полученными методом эллипсометрии.
Работа выполнена в рамках проектной части государственного задания в сфере научной деятельности №16.2112.2014/К.
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