Синтез новых слоистых соединений висмута со структурами Bi4Ti3O12 и PbBi5Ti3O14Cl
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Многокомпонентные слоистые перовскиты на основе оксидов и оксогалогенидов висмута проявляют важные в прикладном отношении свойства: сегнетоэлектричество, суперионную оксидную проводимость, катализ селективного окисления метана в этилен, фотохимическое окисление органических загрязнителей, ловушки токсичных и радиоактивных ионов и.т.п. Однако многие хорошо изученные семейства приближаются к исчерпанию, поэтому актуален поиск как новых семейств и представителей, так и тенденций в структурообразовании и свойствах [1].
Целью данной работы стал синтез новых соединений висмута состава 
MeIIBaxBi4-xTi3-xNbxO14X и MeIIBi4Ti3-2xNbxMeIIIxO14X (MeII = Ba, Pb; MeIII = Cr, Fe, X = Cl, Br, I) со структурами срастания на основе фаз Ауривиллиуса (сегнетоэлектриков) и Силлена (катализаторов). Несмотря на очевидные перспективы развития, особенно возможности варьирования химического состава в необычно широких пределах, группа перовскитных оксогалогенидов висмута пока что изучена сравнительно поверхностно.
Изучены твёрдые растворы на основе сегнетоэлектрика Bi4Ti3O12: BaxBi4-xTi3-xNbxO12 (I; синтез при 800-860°C) и Bi4Ti3-2xNbxMeIIIxO12 (II-Me; синтез при 800-1050°C). Чистые образцы получены в диапазонах составов x ≤ 1.4 для I-Ba, x ≤ 0.6 (II-Fe), и x ≤ 0.3 (II-Cr; ранее не описан). Их взаимодействием с фазами Силлена получены новые соединения BaBi5Ti3O14Cl и BaBi5Ti3O14Br со структурами срастания. PbBi5Ti3O14Br не получен в широком диапазоне синтетических условий. Твердый раствор PbBi5Ti3O14Cl1-xBrx устойчив до x ( 0.6. Таким образом, в структуре PbBi5Ti3O14Cl возможно полное замещение Pb2+ на Ba2+, описанное ранее для родственных слоистых структур [2].
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