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В настоящее время, LiNbO3 широко применяется при изготовлении устройств и элементов интегральной оптики. С точки зрения совмещения современной микроэлектронной технологии с гибридными акустооптическими системами большой интерес представляет использование наноструктурированных пленок LiNbO3. Широкое применение тонких пленок LiNbO3 при изготовлении устройств акустооптики по интегральной технологии сдерживается технологическими трудностями, возникающими при их изготовлении. Кроме того, пленки LiNbO3 являются многокомпонентными оксидами и их свойства зависят от стехиометрического состава и структуры, что в свою очередь зависит от метода и режимов нанесения. Благодаря большому количеству технологических параметров, а также возможности получения пленок LiNbO3 в широком диапазоне свойств импульсное лазерное осаждение (ИЛО) является перспективным методом формирования пленок многокомпонентных оксидов [1].
Целью работы является исследование влияния режимов импульсного лазерного осаждения на морфологические параметры нанокристаллических пленок LiNbO3. Экспериментальные исследования проводились в модуле импульсного лазерного осаждения (установка Pioner 180, Neocera Co., США) многофункционального нанотехнологического комплекса НАНОФАБ НТК-9 (ЗАО “Нанотехнология - МДТ”, Россия). Для исследования морфологии поверхности использовалась сканирующая зондовая нанолаборатория Ntegra Vita (ЗАО “Нанотехнология - МДТ”, Россия). Температура подложки варьировалась от 500 °С до 600 °С. Расстояние мишень-подложка составляло 40 мм. В процессе осаждения давление кислорода в ростовой камере составляло 2,2∙10-2 Торр.
Анализ полученных результатов показал, что наноструктурированные пленки ниобата лития, полученные при температуре подложки 500 °С имеют шероховатость поверхности (3,3±0,2) нм и диаметр зерна (90±15) нм, тогда как при температуре 600 °С шероховатость поверхности и диаметр зерна составили (1,48±0,1) нм и (50±5) нм соответственно. Полученные в ходе экспериментальных исследований результаты могут применяться при проектировании и изготовлении интегральных устройств акустооптики на ПАВ, работающих в СВЧ-диапазоне.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 16-32-00069-Мол_а с использованием оборудования Центра Коллективного Пользования “Нанотехнологии” и Научно-Образовательного Центра “Нанотехнологии” ЮФУ.
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