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Керамика на основе тетрагонального диоксида циркония является одним из наиболее перспективных и широко применяемых материалов биомедицинского назначения. Улучшение эксплуатационных характеристик керамик на основе t-ZrO2 – актуальная материаловедческая задача. Проведение тестов на соответствие требованиям, предъявляемым к материалам, используемым в медицине, является необходимым этапом внедрения разработанной керамики. 

Целью работы стало изучение влияния длительного пребывания керамики на основе диоксида циркония, стабилизированного катионом иттербия (Yb-TZP), в условиях, приближенных к биосреде, на фазовый состав и механические свойства. Моделирование пребывания материала in vivo было проведено в соответствии с тестом международного стандарта ISO 13356.
Исходные нанопорошки для керамических материалов были получены из прекурсоров, синтезированных золь-гель методом [1]. Для исследования керамических образцов Yb-TZP использовались методы термогравиметрического и рентгенофазового анализов, низкотемпературной адсорбции – десорбции азота и электронной микроскопии. В работе представлены результаты изучения фазового состава и механических свойств  керамических материалов до и после ускоренного старения, осуществленного путем гидротермальной обработки (ГТО). Проведено сравнение результатов анализа фазового состава поверхности керамических образцов до и после ГТО. Основная фаза керамики Yb-TZP до ГТО представлена твердым раствором на основе тетрагональной модификации  t–ZrO2, зафиксированы следовые количества mn-ZrO2 моноклинной фазы. Воздействие гидротермальной обработки приводит к повышению содержания моноклинной фазы ZrO2. Содержание моноклинной фазы не превышает нормы, установленной международным стандартом ISO 13356.
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Рис. 1. Фрагменты дифрактограмм образцов керамик: а) образец до гидротермальной обработки, б) после гидротермального воздействия: поверхность – в объеме (слой)
Установлено, что фиксируемые изменения фазового состава происходят в приповерхностном слое, не затрагивая материал в объеме, что обуславливает сохранение величин механических характеристик. 
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