Насыщающийся поглотитель на основе графена для генерации фемтосекундных лазерных импульсов
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Благодаря своей двумерной кристаллической структуре графен, за последние годы, стал самым популярным экспериментальным материалом. Пленки на его основе обладают отличной механической прочностью и упругостью, высокой подвижностью электронов и теплопроводностью. Поэтому, внедрение графена в оптическое волокно лазерной системы реализует новое поколение волоконных лазеров. При этом устройства с графеновым поглотителем будут более эффективными и компактными [1].
Для усовершенствования режима пассивной синхронизации мод Er3+ волоконной лазерной системы, было предложено внедрить насыщающийся поглотитель на основе многослойного графена в участок резонатора (рис.1). При этом, осаждение графеновых пленок на торец волокна осуществляется оптическим методом [2]. Последующее конструирование волоконной лазерной системы предполагает соединение волокна с поглощающей средой в кольцевую схему, посредством механического соединения оптических волокон и последующей фиксации [4].
Результатом работы является фемтосекундная волоконная лазерная система с активным Er3+ волокном и поглощающей средой на основе графена. Анализ реализованных в данной области работ показал, что графеновый поглотитель обеспечивает генерацию импульсов длительностью менее 200 фс [3].
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Рис. 1. Резонатор волоконной лазерной системы

Работа выполнена в рамках государственного задания ВлГУ № 2014/13 на выполнение государственных работ в сфере научной деятельности, а также при поддержке в рамках гранта РФФИ № 14-02-97508.
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