Использование метода пьезокварцевого микровзвешивания для определения редокс-эквивалента порфина магния в процессе электрополимеризации
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Проводящие полимеры на основе порфиринов в настоящее время получили широкое применение, на их основе создаются катализаторы, сенсоры, полупроводники и лекарственные средства. Синтез полимеров, содержащих порфирины, проводится реакциями гетерополимеризации, электрополимеризации, а также полимеризацией с использованием спейсеров. В последние годы были получены полипорфины – новый класс электроактивных материалов, сочетающих в себе свойства проводящих полимеров и молекулярных порфинов (порфиринов без заместителей). Полипорфины получают реакцией электроокисления мономерного порфина магния MgP в растворе ацетонитрила (0,5 – 2 мМ) [1]. При этом на поверхности электрода образуется нерастворимая плёнка, предположительно состоящая из молекулярных цепей с мезо-мезо связью между соседними порфиновыми циклами.
Целью работы являлся синтез полипорфина магния и дальнейшее установление его структуры с помощью измерения его редокс-эквивалента методом кварцевого микробаланса.
***
В настоящей работе был синтезирован полипорфин магния pMgP, методом пьезокварцевого микровзвешивания были определены его масса и редокс-эквивалент. В ходе работы с помощью редокс-эквивалента было установлено, что на образование одного звена затрачивается два электрона, т. е. каждое звено полимерной цепи имеет две одинаковые связи с соседними циклами. Исходя из того, что у порфина магния наибольшую реакционную активность имеют мезо-атомы углерода в макроцикле, можно сделать вывод, что указанные связи мономерного звена имеют мезо-мезо характер. Таким образом, при окислении раствора порфина магния на электроде образуется полимер, состоящий из порфиновых циклов, связанных в мезо-мезо положении.
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