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Потребность ортопедии и реконструктивно-восстановительной хирургии в имплантатах с качественно улучшенными свойствами для регенерации костной ткани в области дефекта сложной формы возрастает с каждым годом. Следует отметить, что керамические имплантаты, содержащие фазы трикальцийфосфата (Ca3(PO4)2) и/или гидроксиапатита (Ca10(PO4)6(OH)2), одобрены и разрешены к клиническому применению на территории большинства стран мира. Главное преимущество этих материалов состоит в том, что они обладают высокой биосовместимостью и остеокондуктивностью in vivo, имеют большое сходство по составу с костью животных и человека, не вызывают аллергических реакций и не токсичны. Однако они имеют следующие недостатки: низкая скорость биорезорбции, слабое стимулирующее воздействие на рост новой костной ткани (остеоиндукция), низкая трещиностойкость и малая усталостная прочность в физиологических условиях. Идеальный материал в отношении таких характеристик как остеокондуктивность, остеоиндуктивность, способность связываться с костной тканью до настоящего времени не создан. Биорезорбция костного имплантата коррелирует со способностью материала, из которого он изготовлен, к растворению. Способность к растворению кальций-фосфатных материалов возрастает с уменьшением соотношения Са/Р, которое достигается введением в состав материала конденсированных фосфат-ионов, например пирофосфат-иона. Повысить же биоактивность и прочность кальций-фосфатной керамики можно за счет добавления фосфатов магния, поскольку магний интегрирован в решетку гидрокиапатита костной ткани и принимает участие в процессах клеточного метаболизма. Подобные материалы, компенсируя утраченный участок костной ткани, должны создавать необходимые условия для ее регенерации.

В связи с этим целью данной работы было получение пористых композиционных керамических материалов в системе Са3(РО4)2-Mg2P2O7 на основе синтетических порошков гидратированных фосфатов кальция и магния.
Для достижения поставленной цели были синтезированы высокодисперсные порошки, фазовый состав которых был представлен фосфатами кальция и магния: гидратированным фосфатом кальция – Са3(РО4)2·H2O (данные РФА аналогичны ГАП), струвитом - MgNН4РО4·6H2O, или смесью этих двух фаз. При этом содержание струвита росло по мере увеличения содержания магния в исходном растворе. В качестве прекурсоров использовали водные растворы гидрофосфата аммония, сахаратов кальция и магния (соотношение Ca/Mg в исходных растворах составляло (1-x)/x, где x=0; 0,1 ;0,25; 0,5; 1).
После обжига при 500оС с выдержкой в течение 15, 30, 60 и 120 минут были получены окрашенные порошковые заготовки. Окрашенные порошки могут быть использованы для приготовления суспензий в мономере, предназначенной для стереолитографической печати. Порошковые заготовки обжигали в интервале 900-1200оС. После обжига из синтетически порошков гидратированных фосфатов кальция и магния были получены керамические материалы, фазовый состав которых представлен трикальцийфосфатом, пирофосфатом магния, твердыми растворами ортофосфатов кальция/магния и пирофосфатов кальция/магния.
Полученные керамические материалы пригодны для создания костных имплантатов, в том числе и в виде неорганической основы конструкций тканевой инженерии для лечения дефектов костной ткани.
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