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Монокристаллы германия с минимальным содержанием дефектов и примесей имеют колоссальную перспективу в связи с развитием полупроводниковых нанотехнологий. 

В технологии получения монокристаллов германия с контролируемым содержанием примесей и дефектов важную роль играет материал контейнера для его расплава. Традиционно в этом качестве используется ультрачистый графит.  Вместе с тем, при использовании контейнеров из графита эффективный коэффициент распределения ряда примесей в Ge, например, Al, B, Ga, при низком их содержании приближается к 1 и, соответственно, очистка не происходит [1]. При выращивании монокристаллов важно избежать тепловых потерь для поддержания температуры в печи. Для этого применяются экранировки, изготовленные различными способами, в зависимости от химического состава сырья. Первым типом экранировок являются графитовые экранировки.
Известно, что графит обладает низкой теплопроводностью, и при его использовании в качестве материала экранировки тепловых узлов изделия  не достигают достаточной термостойкости.

Одним из путей решения данной проблемы является применение новых  материалов, к числу которых относятся плавленый кварц.

Настоящая работа направлена на развитие методов изготовления кварцевых контейнеров и элементов  теплового узла  для выращивания кристаллов и исследование их смачивания расплавом германия.
Конструкционную керамику в виде элементов теплового узла изготавливали по керамической технологии с использованием метода шликерного литья. 
Проведенное исследование показало, что  текучесть суспензии растет от 4 до 6,2 с при увеличении концентрации диоксида кремния от 65 до 74 масс.%; повышение концентрации твердой фазы в шликере до 74 масс. % привело к возрастанию плотности шликера до 1,74 г/см3, а времени истечения ( 6,3 с.; дальнейшее увеличение концентрации твёрдой фазы может привести к возникновению дилатансии, что негативно скажется на литьевых свойствах суспензии; текучесть шликера повышается с увеличением времени перемешивания; плотность суспензии возрастает с увеличением времени перемешивания.

Метод шликерного литья является одним из наиболее распространенных и передовых способов получения керамических материалов. Этим методом можно производить изделия сложной формы широкого назначения. Прогрессивными способами являются горячее литье под давлением, пленочное литье. Качество отливок зависит от ряда реологических свойств шликерных масс – вязкости, текучести, загустеваемости, седиментационной устойчивости.
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