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Благодаря своим уникальным физическим и химическим свойствам гибкая графитовая фольга (ГФ), пористый графитовый материал, получаемый при прессовании пенографита (ПГ) без связующего, используется для создания различных частей водородных топливных элементов и уплотнительных материалов [1]. Возможность газотранспорта в графитовой фольге делает ее перспективным материалом для создания газопроницаемых углеродных мембран. Наиболее известные углеродные мембраны – это углеродные молекулярные сита и адсорбционно-селективные углеродные мембраны, но с недавнего времени начали появляться исследования связанные с газотранспортными свойствами материалов на основе графита [2]. Графитовую фольгу (ГФ) можно выделить в отдельный класс углеродных мембран, т.к. она сочетает в себе сразу несколько механизмов газотранспорта, таких как кнудсеновская диффузия, капиллярная конденсация и поверхностная адсорбция. Также преимуществами материала на основе ГФ являются прочность, высокая термическая устойчивость, способность выдерживать температуру до 450oC на воздухе, и высокая химическая стойкость в присутствии паров органических веществ, неокисляющих кислот и оснований. Но остается проблема, связанная с достаточно низкой газопроницаемостью ГФ, поэтому актуальной задачей является поиск способов увеличения проницаемости путем модификации ГФ оксидами металлов.
Таким образом, целью настоящей работы стало получение железосодержащей графитовой фольги и исследование её газотранспортных свойств.

Для получения железосодержащей графитовой фольги на первой стадии была осуществлена пропитка окисленного графита (ОГ) в водных растворах FeCl3 с различной концентрацией. Далее ОГ, пропитанный раствором FeCl3, был подвергнут термоотбработке при 1000 oC. При этом происходило терморасширение ОГ с образованием пенографита, содержащего α-Fe2O3. Полученный железосодержащий ПГ был спрессован в графитовую фольгу до плотности 1 г/см3. Исследование фазового состава полученной железосодержащей ГФ методом РФА показало, что железосодержащая фаза данных образцов представлена α-Fe2O3. Содержание железа (ωFe) в полученной графитовой фольге достигало до 7,4 масс% в пересчете на чистое железо.

Измерение газопроницаемости водорода и азота проводилось на мембранной диффузионной ячейке. Поток исследуемого газа подавался над поверхностью графитовой фольги, газ, прошедший через ГФ, смешивался с газом-носителем (He) в подмембранном пространстве. Концентрация прошедшего газа в смеси с газом-носителем определялась с помощью газового хроматографа. Железосодержащие образцы ГФ характеризовались увеличением проницаемости водорода и азота по сравнению с ГФ полученной в тех же условиях без введения железосодержащей фазы. При увеличении содержания железа в ГФ проницаемость водорода увеличивалась в 2,8 раза, а азота ‑ в 3 раза.
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