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В настоящее время идёт активный поиск катализаторов парциального окисления метана (ПОМ) на основе сложных оксидов. В работе [1] было показано, что металлооксидный композит Co/(Nd2O3, CaO), образующийся в результате восстановительного разложения NdCaCoO4, демонстрирует высокие значения каталитических свойств при сравнительно низкой температуре. Кроме того, данный материал отличается высокой стабильностью свойств при длительном использовании. 
Согласно многочисленным экспериментальным данным, катализаторы ПОМ, содержащие никель, отличаются большей активностью по сравнению с кобальтовыми аналогами и позволяют проводить реакцию при более низких температурах. Это открывает возможности для улучшения каталитических свойств Co/(Nd2O3, CaO) путём создания биметаллических композитов на его основе. Задачей данной работы является оценка возможности синтеза смешанных композитов Co,Ni/(Nd2O3, CaO) из гомогенных прекурсоров.
Получение каталитически активных композитов в данной работе осуществляли восстановительным разложением сложнооксидных прекурсоров. В настоящее время свойства твёрдых растворов Nd2-уCaуCo1-xNixO4 практически не изучены. В связи с этим в данной работе проводили поиск границ области гомогенности Nd2-уCaуCo1-xNixO4. Для синтеза оксидных соединений использовали криохимический метод.

Установлено, что при х > 0,2 замещение кобальта на никель в NdCaCo1-xNixO4 приводит к получению неоднофазных продуктов, содержащих примеси NiO и СаО помимо основного продукта – сложного оксида со структурой K2NiF4. Причиной появления примесей, по всей видимости, является неустойчивость Ni3+ в условиях высокотемпературного синтеза. При этом происходит гетеровалентное замещение Со3+ на Ni2+, что вызывает необходимость компенсации заряда за счёт увеличения соотношения Nd:Ca [2]. Проверка этого предположения  путем синтеза
 Nd2-уCaуCo1-xNixO4 (у = 0,6-1) показала, что изменение соотношения  Nd:Ca действительно приводит к изменению положения границ области существования твердых растворов.
Получение композитов Co,Ni/(Nd2O3, CaO) проводили восстановлением 
Nd2-уCaуCo1-xNixO4 в токе H2 при температурах 700-900 °С. Каталитические испытания полученных материалов  показали высокие значения селективности по СО (> 90 %) при значительной степени конверсии СН4. Показано, что увеличение соотношения Ni:Co в композитах способствует заметному улучшению каталитических свойств материалов при более низких температурах. 
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