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На сегодняшний день разработка новых материалов для замены поврежденной костной ткани – одно из заметных направлений неорганического материаловедения. В настоящее время костные имплантаты изготавливают, в основном, из гидроксиапатита (ГАП) и трикальциевого фосфата (ТКФ), но эти материалы не удовлетворяют требованиям, предъявляемым к таким материалам (биорезорбируемость, остекондуктивность). Лучшими свойствами обладают двойные фосфаты кальция и щелочного металла (например, натрия и калия) со структурой ренанита. Но особенности фазового превращения в натриевом и  цитотоксичность калиевого ренанитов также не позволяет назвать материалы на их основе идеальными. В этой связи перспективным представляется использование твердых растворов на основе Na/K-ренанитов типа Ca3-xNa2x(1-y)K2xy(PO4)2.
Таким образом, целью нашей работы является разработка новых керамических материалов на основе тройных фосфатов натрия-калия для остеопластики, обладающих большей резорбируемостью, по сравнению с используемыми на данный момент материалами.
В процессе работы была построена примерная фазовая диаграмма двойных фосфатов кальция и щелочных металлов, которая обладает большой областью гомогенности в области составов от 0,4 до 0,6 мольных долей калиевого ренанита. Оценена резорбируемость керамических материалов на основе CaKxNa1-xPO4 (x=0÷1).

