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Диоксид ванадия (VO2) обладает рядом интересных особенностей. При температуре 67оC происходит фазовое превращение первого рода с переходом из моноклинной структуры (фаза М, стр. тип MoO2) с диэлектрической проводимостью в тетрагональную (стр. тип рутил) с металлической проводимостью. Переход диэлектрик-металл (ДМ) происходит практически мгновенно (<1 пс) и сопровождается огромным изменением в сопротивлении (до 105 раз для монокристаллических образцов). Электронному переходу в VO2 сопутствует изменение оптической прозрачности в инфракрасном (ИК) и субмиллиметровом диапазоне, так называемое терагерцевое излучение (ТГц). Этот переход может быть вызван не только температурным воздействием, но и влиянием электрического поля и лазерного излучения. Набор этих уникальных качеств делает диоксид ванадия перспективным ключевым компонентом целого ряда миниатюрных устройств – переключателей, термических, оптических сенсоров, устройств памяти.
Существуем множество различных способов получения тонких пленок оксидов металлов на подложках, одним из них является метод сольвоотермального синтеза. По сравнению с другими методами получения пленок диоксида ванадия, данный метод обладает несколькими достоинствами. Получения прекурсора из легкодоступных компонентов, низкие температуры проведения реакции и простая схема синтеза. Однако в ходе данного эксперимента образуется метастабильная фаза диоксида ванадия (В), которая не обладает ДМ переходом. 
Целью данной работы является получение пленок диоксида ванадия на различных подложках с дальнейшим отжигом для получения текстурированных пленок VO2(M) c ДМ переходом.

Синтез заключается в следующих этапах: получение водного раствора оксалата ванадила, гидротермальное осаждение на подложки сапфира (r- и с-Al2O3) при температурах в районе 200оС и выдержки от 4 до 24 часов, отжиг пленки в инертной атмосфере при температуре 400оС в течении нескольких минут.

Полученные пленки исследованы различными методами – рентенофазовым аназизом, сканирующей электронной микроскопией, спектроскопией комбинационного рассеяния. Измерены зависимости сопротивления от температуры четырехконтактным методом. По полученным данным можно сделать вывод, что наиболее эффективными условиями для получения пленки является синтез при 200оС в течении 4-х часов, при концентрации ионов ванадила в водном растворе 0,01 моль/литр с последующим отжигом при температуре 400оС в течении нескольких минут.
