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Магнитотвёрдые сплавы на основе системы Fe-Cr-Co применяются в производстве постоянных магнитов. Они обладают уникальным сочетанием магнитных и прочностных свойств, высокой температурно-временной стабильностью и коррозионной стойкостью. Исследование сплавов с пониженным содержанием кобальта представляют интерес, как с экономической точки зрения, так и с точки зрения изучения влияния содержания кобальта на магнитные свойства сплавов.

Целью работы является изучение влияния основных и легирующих элементов на величину коэрцитивной силы низкокобальтовых магнитотвёрдых сплавов Fe-Cr-Co.
В качестве базового состава был выбран сплав Fe-28%Cr-10%Co-2%Mo-0,5%Si (в масс. %). Был установлен диапазон варьирования содержания хрома, кобальта и молибдена в сплаве (Fe-(24,6-31,4)%Cr-(6,6-13,4)%Co-(0,3-3,7)%Mo-0,5%Si – 16 сплавов) и изучено влияние их содержания на величину коэрцитивной силы Hc с помощью метода планирования эксперимента. Обработку результатов оптимизации осуществляли с помощью программ Statgraphics Plus 5.1 и Statistica 5.0.

Образцы изготовляли методами порошковой металлургии [1]. Сплавы изучали в анизотропном состоянии после термомагнитной обработки, которую проводили в лабораторной печи с панцирным электромагнитом в магнитном поле более 240 кА/м. Термическую обработку проводили в лабораторных печах муфельного типа. Магнитные свойства (Br, Hc, (BH)max) измеряли на гистерезисграфе Permagraph L EP-3.
Оценку магнитных свойств и оптимизацию режимов термической обработки предварительно проводили методом однофакторного эксперимента с целью выбора значимых факторов и интервалов их варьирования с последующим планированием многофакторных экспериментов с построением центральных композиционных планов. В качестве факторов планирования выбирали начальную температуру термомагнитной обработки и скорость ТМО. Для изучения влияния содержания основных и легирующих элементов на величину Hc были выбраны обработки, на которых удалось получить максимальные значения. Был построен график поверхности отклика, получено уравнение регрессии коэрцитивной силы и стандартизированная диаграмма Парето, из которой определили значимость коэффициентов. Статистически значимым коэффициентом в уравнении регрессии Hc оказался линейный член содержания кобальта в сплаве. Коэрцитивная сила растет с увеличением содержания кобальта. При подстановке экспериментальных данных в уравнение регрессии было показано, что полученная модель описывает их адекватно в пределах выбранных интервалов варьирования содержания хрома, кобальта и молибдена.
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