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На сегодняшний день актуальной проблемой является получение высокопроницаемых высокоселективных мембран устойчивых в широком интервале условий, при которых возможно проводить разделение веществ. Одним из подходов, позволяющих увеличить проницаемость или селективность мембраны, является подход, связанный с её химической модификацией. Анодный оксид алюминия, обладающий упорядоченной пористой структурой с заданным распределением пор по размерам, может быть использован в качестве мембраны, как для разделения жидкостей, так и для разделения газов. К преимуществам мембран анодного оксида алюминия следует отнести то, что в процессе анодирования можно варьировать параметры пористой структуры: диаметр пор и толщину оксидной пленки. Также, на поверхности анодного оксида алюминия содержится большое количество гидроксильных групп, которые могут быть использованы для химической модификации. Одним из способов модификации мембран является нанесения алкилметоксисилана на поверхность мембраны путем поликонденсации метокси группы силана и гидроксильной группы на поверхности мембраны. Модификация мембран алкилсиланами, увеличивает её химическую стабильность, однако влияние такой модификации на селективность и проницаемость мембраны остается не изученным. Поэтому, изучение транспортных свойств модифицированных мембран является актуальной задачей. В связи с этим целью данной работы было увеличение селективности мембраны анодного оксида алюминия по отношению к углеводородам за счет изменения механизма диффузии газа через поры мембран, модифицированных алкилсиланами. 

Анодное окисление алюминия проводили в 0.3М H2C2O4 при температуре 0⁰C и постоянном напряжении 40В. Непроанодированный алюминий стравливали в смеси 5% HCl и 0.25 М CuCl2. После этого проводили удаление барьерного слоя в 25 масс. % растворе H3PO4. Полученные мембраны модифицировали путем продавливания диметилметоксиоктадецилсилана в толуоле.
Получены пленки толщиной 100 мкм и диаметром пор 40 нм. Для исходной мембраны и мембраны, модифицированной методом продавливания, была измерена газопроницаемость по различным газам. После пропускания через мембрану бутана или изобутана при атмосферном давлении наблюдалось уменьшение проницаемости азота и метана с 4,37 и 5,72 н.м3∙м-2∙атм-1∙час-1 до 0,62 и 0,87 н.м3∙м-2∙атм-1∙час-1 соответственно. Это происходит за счет специфической адсорбции бутана в слое алкилсиланов и, следовательно, изменяется механизм диффузии через мембрану для некоторых газов. После эксперимента мембрану помещают в сушильный шкаф при температуре 60 ͦС и значения проницаемости восстанавливаются до исходных значении после модификации. Это происходит за счет десорбции бутана из мембраны. По результатам работы было установлено, что при модификации алкилсиланами были получены переключаемые мембраны, которые в зависимости от адсорбции или десорбции бутана имеют различные значения проницаемости, а также увеличить селективность мембраны по отношению к тяжелым углеводородам, однако, при этом проницаемость мембраны падает в несколько раз.
