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Создание неорганических материалов для искусственных костных имплантатов — одно из важнейших направлений развития современного медицинского материаловедения. В настоящее время одним из наиболее перспективных является регенеративный подход лечения костной ткани с применением биорезорбируемых керамических материалов. Данный подход предполагает постепенное замещение материала имплантата растущей костной тканью. При этом сам материал играет роль опоры и источника элементов фосфора, кальция и магния для восстановления утраченной ткани. Разработка новых видов керамики на основе фосфатов кальция с мольным соотношением Са/P ≤ 1,5 расширит основу для продвижения регенеративного метода лечения. Снижение соотношения Са/P позволит повысить растворимость материалов на основе фосфатов кальция.
Целью данной работы является получение керамических материалов с низкой температурой обжига/спекания в системе CaO — P2O5, содержащих фазу пирофосфата кальция.

Синтезирован прекурсор фазы пирофосфата кальция — дигидрат гидрофосфата кальция (брушит) CaHPO4∙2H2O (реакция 1). Полученный порошок обжигали в течение 2 часов при 700°C (реакция 2). По данным РФА состав порошка после обжига был представлен β-Са2Р2О7.
	Ca(NO3)2∙2H2O + (NH4)2HPO4 = CaHPO4∙2H2O↓ + 2NH4NO3 + 2H2O
	(1)

	2CaHPO4∙2H2O = Са2Р2О7 + 5H2O

	(2)


Для получения керамических материалов подготовлены высококонцентрированные суспензии (пасты) из пирофосфата кальция. В качестве дисперсионной среды использовали кислоту, синтезированную из исходного полифосфата с использованием ионного обмена. 
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При формовании с использованием вибрации соотношение твёрдая фаза/жидкая фаза варьировали от 0,675 до 0,825 г/мл, концентрация кислоты составляла 0,5 М. Возможно, что при взаимодействии Са2Р2О7 и H4P2O7 образуется дигидропирофосфат кальция СаH2P2O7. Однако, по данным РФА фазовый состав образов после формования был представлен пирофосфатом кальция Са2Р2О7. Полученные объёмные образцы подвергали обжигу в интервале температур 700 ‒ 1000 °C. Данные РФА показали, что фазовый состав керамики после обжига в интервале температур 700 – 1000 °C был представлен β-Са2Р2О7 и Ca3(PO4)2.
Установлено, что в результате обжига в интервале температур 900 – 1000 °C линейная усадка образцов составила 15 – 30%, что не является характерным для керамики на основе порошка пирофосфата кальция, не содержащего спекающих добавок. Таким образом, пирофосфорную кислоту, полученную с помощью ионного обмена, можно рассматривать в  качестве добавки, понижающей температуру спекания керамики на основе пирофосфата кальция. 
В настоящей работе предложен способ получения керамики с пониженной температурой спекания на основе порошка пирофосфата кальция с использованием формования из высококонцентрированных суспензий, содержащих пирофосфат кальция как прекурсор основной фазы и пирофосфорную кислоту в качестве спекающей добавки.
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