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Титановые сплавы, благодаря их высокой коррозионной стойкости в большом ряде агрессивных сред и удельной прочности, находят широкое применение в приборостроении, авиационной и судостроительной промышленности. Их применение в значительной степени расширяют за счет модифицирования их поверхности, приводящей к увеличению твердости, износостойкости и эрозионной стойкости. Среди известных методов нанесения защитных покрытий на легкие конструкционные сплавы большое распространение в последние годы получил метод плазменного электролитического оксидирования (ПЭО). Процесс ПЭО включает образование большого числа короткоживущих плазменных микроразрядов, «перемещающихся» по всей поверхности рабочего электрода, и, благодаря высокой температуре (до 20000 ˚С) в них, имеет значительное преимущество перед другими методами получения защитных покрытий на изделиях из легких конструкционных сплавов [1].

Вместе с тем, разработанные способы получения покрытий этим методом, как правило, проводимых в щелочных водных растворах, содержащих алюминат натрия (NaAlO2), как Российскими, так и зарубежными учеными имеют существенные недостатки:

1) микротвердость до 700 HV и, как следствие, низкая износостойкость вследствие большой пористости, вызванной наличием большого числа различных фаз в покрытии, основой которого являются твердые оксиды [2];

2) высокая шероховатость поверхности покрытий [3].
Более того, не изучены кинетические особенности формирования покрытий методом ПЭО на изделиях из титановых сплавов, а также не описан механизм получения износостойких покрытий на изделиях из титановых сплавов
В связи с вышеизложенным, целью данной работы являлось разработать высокопроизводительные и экологически чистые способы получения твердых термостойких и износостойких покрытий на изделиях из титановых сплавов, в том числе сложной геометрической формы, методом электролитического оксидирования и, кроме того, разработать стабилизатор электролитов для увеличения длительности их работоспособности.

В ходе данной работы были разработаны новые технологические режимы получения композиционных декоративных твердых покрытий на изделиях из титановых сплавов методом ПЭО с высокой производительностью процесса и низкой шероховатостью. Новые технологические режимы позволяют получать многофункциональные покрытия с физико-химическими свойствами, в несколько раз улучшенными по сравнению с имеющимися технологическими режимами, Полученные покрытия имеют перспективы широкого применения в авиастроении, приборостроении, судостроении, а также на рынке потребительских товаров.

В работе получали покрытия на основе аморфного оксида кремния методом ПЭО титановых сплавов в водных растворах при больших концентрациях (70 г/л) технического жидкого стекла. Получены декоративные малопористые покрытия на основе аморфного оксида (SiO2) микротвердость которых достигла 1250 HV. Данные покрытия являются термостойкими и не изменяют свой цвет после неоднократного (100 циклов) нагрева до температуры 550 ˚С. Результаты испытаний на износостойкость показали уменьшение скорости износта не менее, чем в 1,7 раз по сравнению со сплавами без покрытий. Длительность работоспособности электролитов была увеличена не менее, чем в 5 раз по сравнению с таковой у аналогов. Также получены износостойкие покрытия в электролите, содержащем алюминат натрия, износостойкость которых примерно в 6 раз превышает износостойкость подложки. Показано преимущество наноразмерных извилистых пор ПЭ-покрытий перед анодными покрытиями, которые являются высокопористыми и не проявляют теплоустойчивых свойств.
Отличительной особенностью исследования является, помимо анализа свойств покрытий по сравнению с имеющимися аналогами, наличие описания кинетических особенностей формирования покрытий и предложение механизма получения износостойких покрытий на изделиях из титановых сплавов.
 Работа выполнена на кафедре «ЗМиТП» в НИТУ «МИСиС», в рамках данной работы успешно защищен дипломный проект и выигран конкурс «У.М.Н.И.К.». 
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