Исследование свойств металл-углеродной наносистемы ИК-ПАН/FePd 
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Разработка способов получения наноматериалов с заданными свойствами является одной из приоритетных задач современного материаловедения. Изучение особенностей формирования таких материалов, структурных характеристик и функциональных свойств наносистем в зависимости от условий получения является важной задачей, решение которой открывает возможности управления структурой и, как следствие, их свойствами [1].

Частицы наноразмерной бикомпонентной системы FePd обладают каталитической активностью, что обуславливает их использование в настоящее время. Кроме того, материалам системы C-Fe-Pd уделяется все большее внимание в качестве перспективных магнитных носителей с высокой плотностью записи и хранения информации [2].
В связи с этим целью работы являлось получение металл-углеродных систем с биметаллическими частицами FePd, изучение их свойств в зависимости от  температуры ИК-пиролиза (300, 400, 500, 600, 700 °С).

Метод получения нанопорошков, основанный на пиролизе органических и неорганических веществ, используемый в данной работе, является одним из наиболее рациональных путей получения нанопорошков с точки зрения перспектив их промышленного применения [3].

Рентгеновским дифракционным методом определено, что в данной системе при всех заданных температурах отжига образуется твердый раствор железа в палладии. Методом электронной дифракции проведен анализ качественного фазового состава порошков, который подтвердил данные рентгеновской дифракции. Период решетки ГЦК-Pd в нанокомпозите C-Fe-Pd меньше величины, характерной для крупнокристаллического ГЦК-Pd и уменьшается с увеличением температуры пиролиза, что обусловлено увеличением содержания железа в твердом растворе на основе палладия. 
Методом просвечивающей электронной микроскопии показано, что металлические наночастицы имеют округлую форму и иммобилизованы в полимерную матрицу. По фотографиям, полученных на электронном просвечивающем микроскопе, проведены измерения размеров металлосодержащих частиц. На основе рассчитанных данных построены гистограммы распределения наноразмерных частиц по размерам. Установлено, что с повышением температуры пиролиза увеличиваются размеры наночастиц.

Выполнен элементный анализ на рентгеновском аналитическом микроскопе RAM-30μ и определены магнитные характеристики с помощью вибрационного анизометра ВМА-1.
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