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Средний Дон – северо-восточная периферия Европейской Скифии. Вопрос о происхождении населения, оставившего в раннем железном веке курганы в этом регионе, до сих пор дискутируется. Многолетние археологические исследования экспедиции Института археологии РАН, в составе которой работала антрополог М.В. Добровольская, позволили сформировать коллекцию палеоантропологических материалов из курганов V-IV вв. до н.э.
Серия из 13 мужских и 26 женских черепов среднедонского региона из пяти курганных могильников раннего железного века измерена по стандартной краниометрической методике. Сопоставление со сравнительным материалом проводилось с помощью метода кластеризации.
По результатам проведенного анализа мужская часть исследуемой выборки отнесена к кластеру, состоящему их двух субкластеров. В первый, кроме неё, входят синхронные группы из курганных захоронений Поднестровья и Восточного Крыма. Во второй – серии предшествовавшей срубной культуры Украины и Нижнего Поволжья. Статистически достоверно отличаются синхронные краниологические серии из курганов Нижнего Подонья, курганов Нижнего Поволжья, грунтовых погребений Восточного Крыма (Фронтовое). Женская часть исследуемой выборки не отнесена к какому-либо кластеру. Наиболее близкое положение занимают женские выборки из курганных погребений Нижнего Подонья и Нижнего Поволжья.
Полученные результаты позволяют предполагать, что в сложении мужской части среднедонского «курганного» населения приняли участие выходцы из различных южных степных пределов Европейской Скифии. Своеобразие женской части выборки можно объяснить влиянием групп, возможно расположенных севернее, которые не учтены в работе. В обоих случаях возможность происхождения от носителей, хронологически предшествовавшей, срубной культуры не находит явных подтверждений.
