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Происхождение раннесарматской культуры Южного Урала до сих пор остается одной из наиболее важных проблем в сарматоведении. По мнению ряда исследователей, зарождение раннесарматской культуры происходило в пределах самаро-уральского варианта савроматской культуры. По К.Ф. Смирнову и М.Г. Мошковой раннесарматская культура могла возникнуть в результате слияния и перегруппировки местных и пришлых кочевых племен.
Исследование антропологических особенностей сармат имеет давнюю историю, однако лучше всего изучена морфология их черепа и посткраниального скелета. Дискретно-варьирующие признаки (ДВП) черепа сармат долгое время не привлекали внимания. Анализ ДВП черепа сармат был проведен А.А.Мовсесян, работа которой ориентирована на вопросы происхождения поздних скифов (сарматский материал использован как сравнительный).
Целью работы являлся сравнительный анализ ДВП черепа ранних кочевников Южного Урала савроматского и раннесарматского времени. Изучено 80 черепов из фондов НИИМА МГУ. Выборка вт.пол. VI–Vвв. до н.э. (n=39) происходит из могильников Аландское, Близнецы, Новый Кумак, Пятимары I, Тара-Бутак, Увак, Барышниково, Мечет-Сай. Выборка IV–IIвв. до н.э. (n=41) – из могильников Близнецы, Буруктал, Герасимовка II, III, Любимово, Мечет-Сай, Увак, Пятимары I.
Программа исследования включала 35 ДВП, часть из которых традиционна для отечественной палеофенетики, а часть является новыми (двойной оптический канал, третий решетчатый канал по Томашевич, Везалиево отверстие, разомкнутое овальное отверстие, остатки каменисто-чешуйчатого шва, заднескуловой шов по Козинцеву).
Изучение ДВП черепа ранних кочевников Южного Урала по авторской программе позволило выделить ряд их краниофенетических особенностей, среди которых можно отметить высокие частоты третьего решетчатого канала, разомкнутых овальных отверстий, Везалиевых отверстий, кандилярных каналов, os bregmae.
Выявлено, что частоты целого ряда ДВП черепа имеют достоверные различия у населения савроматского и раннесарматского периодов (canalis condylaris, canalis hypoglossalis septus, foramen parietale, os lambdae, os postsquamosum, foramen mastoideum, sutura petrosquamosa и др.). Эти данные позволяют обоснованно предположить, что представители раннесарматской культуры Южного Урала не являлись прямыми потомками населения, обитавшего здесь в савроматское время.
