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В реконструктивной хирургии применяют различные полимерные имплантаты, однако при использовании синтетических полимеров всегда есть риск возникновения воспаления или реакции отторжения, поэтому биосовместимость и биоинтеграция являются основными свойствами, которыми должен обладать исходный материал. 
В работе исследовали эффективность применения имплантатов ахиллова сухожилия, изготовленных на основе нановолоконных матов поли-3-гидроксибутирата(ПГБ), закрепленных на опорных нитях. Имплантация образцов осуществлялась путем замещения тотального дефекта нативного сухожилия (крысы линии Wistar, ♂, 180-200 гр, n≥6). В контрольной группе дефект ахиллова сухожилия замещали только 4-мя полиамидными мононитями без ПГБ-матов. Эксплантацию материала выполняли через 2, 5 и 13 нед.имплантации.
Интерпретация результатов осуществлялась с помощью комплексной морфофункциональной оценки эксплантов и криосрезов образцов с получением панорамных гистотопограмм (световая и конфокальная микроскопия). 

По результатам выполненных исследований было обнаружено, что в контрольных образцах на всех сроках эксплантации наблюдалось отсутствие каких-либо признаков регенерации: новообразование регенерата или грануляционной ткани отсутствовало, в месте фиксации опорных нитей наблюдалось прорезание тканей; наблюдались общие признаки дегенерации икроножной мышцы, усиливающиеся к 13 нед.имплантации. В отличие от контроля, в опытных образцах уже к 5-й неделе эксперимента наблюдалось формирование прочного соединительно-тканного регенерата. Обнаружено, что в месте замещения имплантата регенерат имеет четко выраженный структурированный характер; в месте контакта со здоровыми тканями реципиента отсутствуют признаки реактивного изменения или образования плотных капсул, свидетельствующие о высокой степени биосовместимости и активной биоинтеграции имплантата, а также об отсутствии токсического/цитостатического эффекта продуктов резорбции использованных материалов. При проведении функциональной оценки материала, показано, что регенерат надежно фиксировал икроножную мышцу к пяточному бугру до потери натяжения опорных нитей с полноценным функционально-анатомическим замещением утраченного сухожилия. 
Таким образом, разработанный коллективом авторов имплантат на основе нановолокон ПГБ имеет высокий потенциал функционального замещения утраченных сухожилий и/или связок. Для выявления спектра применения разработанных материалов, начат цикл неклинических испытаний новых имплантатов связочного аппарата на основе нановолокон ПГБ.
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