Функциональная характеристика суставного хряща при ремоделировании в условиях модификации синовиальной жидкости.
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На сегодняшний день в регенеративной биологии и медицине широкое распространение приобретает биомиметический подход воздействия, в котором положительное воздействие используемых соединений основано на их натуральных биологических свойствах. Примером может случить улучшение лубрикативных свойств синовиальной жидкости при болезнях суставов за счет введения в суставную полость гиалуроновой кислоты, которая является основным естественным компонентом синовиальной жидкости [1]. В данном исследовании внимание было уделено белкам легочного сурфактанта, содержащий 90% фосфолипидов и 10% белков, обеспечивающий снижение силы трения и поверхностное натяжение [2, 3].
Целью работы стало изучение влияния структурной модификации синовиальной жидкости на состояние зон суставного хряща в эксперименте у крыс.
Материалом для экспериментального исследования послужили 15 белых крысах линии Wistar массой 220-280 г. Экспериментальный остаоартроз вызывали путем введения суспензии стерильного талька в соотношении с физиологическим раствором 1:5. 
Для выявления структурных и морфологических изменений суставного хряща использовали специфический краситель - сафранином О. Для выявления синтетической активности хондроцитов применяли иммуногистохимические методики. Использовали козьи моноклональные антитела к аггрекану, как маркеру синтетически активных хондроцитов зон суставного хряща.
Полученные данные морфометрического анализа позволяет нам наблюдать увеличение плотности эктрацеллюлярного матрикса поверхностной зоны суставного хряща, это свидетельствует снижении нагрузки (силы трения) на поверхностную зону, в связи с этим также происходит увеличение численной плотности хондроцитов и запускаются процессы дифференцировки и пролиферации клеток хондрального ряда. Результаты исследования синтетической активности показали, что произошло увеличение у хондроцитов промежуточной зоны.
Заключение. Полученные данные свидетельствуют об эффективности белков легочного сурфактанта в улучшении лубрикативных свойств синовиальной жидкости, что в свою очередь оказывает положительное действие на поверхностную зону суставного хряща.
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