Получение и исследование противоопухолевой активности полимерной формы этопозида в составе  биодеградируемого сополимера молочной и гликолевой кислот.
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При включении противоопухолевых препаратов в состав полимерных носителей субмикронного размера  обнаружено повышение их активности и снижение неспецифической токсичности. Перспективными полимерами для получения лекарств в полимерной форме являются биосовместимые биодеградируемые сополимеры молочной и гликолевой кислот (полилактидгликолиды, PLGA), разрешенные в клинической практике.
         В связи с этим целью работы явилось получение и исследование противоопухолевой активности  полимерной формы этопозида (ПФЭ), полученной на основе полилактидгликолида с молярным соотношением мономерных звеньев 50 : 50 (PLGA 50/50), в экспериментах  in vitro и in vivo.

Для исследования цитотоксической активности ПФЭ в отношении различных  клеток  in vitro  в сравнении со свободным этопозидом использовали  пять линий опухолевых клеток и линию нормальных клеток человека. Выживаемость  клеток после инкубации с препаратами оценивали с помощью МТТ-теста. Исследование противоопухолевой активности ПФЭ в сравнении с этопозидом in vivo проводили с использованием модели перевиваемого лимфолейкоза мыши линии Р388. 

Получен и охарактеризован по составу и физико-химическим свойствам препарат ПФЭ. Показано, что ПФЭ обладает высокой цитотоксической активностью в отношении опухолевых клеток человека разных типов. Обнаружено, что ПФЭ обладает более высокой цитотоксической активностью, чем свободный этопозид, в отношении клеток линии К562ADR, характеризующихся множественной лекарственной устойчивостью. 
 При использовании модели перевиваемой солидной опухоли мышей линии Р388 показано, что ПФЭ обладает высокой противоопухолевой  активностью in vivo и пролонгированным, по сравнению со свободным этопозидом, противоопухолевым действием.
Таким образом, как показано в экспериментах in vitro и in vivo, ПФЭ обладает высокой противоопухолевой активностью и после проведения более широких доклинических исследований препарат ПФЭ может быть рекомендован для проведения клинических испытаний.
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