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Для пролонгирования действия, направленной доставки, а также для преодоления нежелательных физико-химических свойств противоопухолевых препаратов, например, плохой растворимости в воде, в настоящее время с помощью методов биотехнологии разрабатывают полимерные формы препаратов путем включения лекарств в биодеградируемые, биосовместимые полимеры. Полимерные препараты получают в виде наночастиц или частиц субмикронного размера. Показано, что препарат никлозамид, известный ранее только как антигельминтное средство, обладает высокой и избирательной цитотоксической активностью (ЦТА) в отношении опухолевых клеток различных линий. Целью работы было исследование активности полимерной формы никлозамида (ПФН) в сравнении с субстанцией никлозамида в отношении опухолевых клеток линии COLO 320 HSR (колоректальный рак человека), B16 (меланома мыши) и MCF-7 (аденокарцинома молочной железы человека).
ПФН готовили на основе сополимера молочной и гликолевой кислот с добавлением вспомогательных компонентов. Частицы ПФН были получены и предоставлены нам сотрудниками НИЦ «Курчатовский институт» к.б.н., в.н.с. Воронцовым Е.А. и н.с. Кузнецовым С.Л. Выживаемость опухолевых клеток после действия субстанции никлозамида и ПФН оценивали с помощью МТТ-теста. По кривым выживаемости рассчитывали значения IC50 (концентрация препарата, при которой погибает 50% клеток).
Обнаружено, что ПФН обладает высокой ЦТА в отношении всех исследованных линий опухолевых клеток. Значение IC50 никлозамида для линий COLO 320 HSR, B16 и MCF-7 составило 2,1±0,2; 2,1±0,3 и 1,6±0,6 мкМ соответственно, а для разных препаратов ПФН - 1,7±0,3; 0,8±0,2 и 3,1±0,9 мкМ соответственно. В случае линий COLO 320 HSR и B16 обнаружена более высокая активность ПФН, чем субстанции никлозамида.
Таким образом, приготовленные на основе сополимера молочной и гликолевой кислот препараты ПФН обладают высокой ЦТА в отношении исследованных линий опухолевых клеток человека и мыши, что свидетельствует о необходимости исследования их противоопухолевой активности в экспериментах на животных.
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