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Стрессовые гормоны, усиленно секретируемые у гомойотермов на начальных этапах гипотермии, прямо или опосредованно активируют липазы, фосфолипазы и увеличивают перекисное окисление липидов (ПОЛ), субстратом которого в мембране являются ненасыщенные жирные кислоты. Продукты ПОЛ и образующиеся лизофосфолипиды могут существенно изменить вязкость и текучесть мембраны, а, следовательно, ее функциональные характеристики. Параметры связывания флуоресцентного зонда пирена с мембраной эритроцита служат хорошим индикатором для оценки молекулярных перестроек в структуре мембраны. 
Температуру тела крыс снижали путем наружного охлаждения до 30ºС (за 30 мин), а затем пролонгировали это состояние в течение 3 ч. Исследование параметров структурно-функционального состояния мембран эритроцитов проводили с помощью флуоресцентного зондирования на спектрофлуориметре Hitachi F-7000 (Япония).

Нами выявлено, что через 90 мин гипотермии текучесть глубоких слоев мембран, а также зон белок-липидных контактов увеличивалась, а после 180 мин гипотермии снижалась до контрольного уровня. Параметр Fо-F/Fо, характеризующий эффективность безизлучательного переноса энергии с триптофановых остатков мембранных белков на пирен, при кратковременной гипотермии снижался на 23%, а при последующем пролонгировании гипотермии постепенно повышался до контрольного уровня. В динамике пролонгированной гипотермии существенно не изменяется параметр F370/F390 (λвозб = 337, 280). Это указывает на то, что полярность микроокружения зонда пирена, который диффундирует в области жирнокислотных остатков фосфолипидов как в липидных слоях, так и в области белок-липидных контактов при гипотермии не изменяется. Поскольку существенные изменения микровязкости происходят в области аннулярных липидов и в эффективности переноса энергии электронного возбуждения с триптофановых остатков мембранных белков на пирен, полученные данные позволяют заключить, что структурные переходы в эритроцитарных мембранах кратковременной и пролонгированной 90 гипотермии инициируются в большей степени в белках и в меньшей степени в липидах. Пролонгирование гипотермиии в течение 180 мин способствует оптимизации структурно-функционального состояния мембран эритроцитов.
