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Известно, что механизм действия металлопорфиринов (MeP) основан на генерировании активных форм кислорода (АФК), что приводит к повреждению клеточных белков, ДНК и мембран. Однако применение MeP в качестве противоопухолевого агента сопряжено с такими проблемами, как высокая токсичность, отсутствие пролонгированного действия и множественная лекарственная устойчивость опухолевых клеток к данному веществу. В связи с этим, актуальным научным направлением представляется разработка полимерных субмикронных форм MeP, позволяющих добиться требуемого результата, минуя вышеуказанные проблемы.

Таким образом, методом одинарного эмульгирования были получены полимерные формы комплекса железа (III) с тетрафенилпорфирином на основе полимера PLGA 5004 с варьированием различных параметров, таких как гомогенизация, концентрация стабилизатора эмульсиии и тд. 

Было установлено, что размер полимерных капсул, содержащих комплекс железа (III) с тетрафенилпорфирином, находился в пределах от 250 до 750 нм. Следует отметить, что  заявленному требованию (не более 300 нм) соответствовала только та полимерная форма, для получения которой использовали 1% поливиниловый спирт (ПВС) в качестве стабилизатора эмульсии, и ее размер составил 250-280 нм. Дзета-потенциал всех полимерных форм с MeP составлял от -25 до -8.95 мВ, что способствует лучшей диффузии в опухолевые клетки. Определение общего содержания комплекса железа (III) с тетрафенилпорфирином и его содержание внутри полимерных носителей (степень включения) проводили спектрофотометрическим методом с последующим математическим расчетом. 
Полимерные частицы, обладающие наименьшим размером (250-280 нм) также имели самую большую степень включения вещества – 74%, при этом общее содержание MeP было 6.5%. Данные частицы были исследованы in vitro  для определения противоопухолевой активности комплекса железа (III) с тетрафенилпорфирином в отношении клеток рака шейки матки линии HeLa.

В процессе исследования было установлено, что оптимальным стабилизатором эмульсии для включения данного MeP является 1% ПВС; оптимальное массовое соотношение вещества к полимеру 1:5; оптимальное объемное соотношение водной и органической фаз 5:1. Результаты исследования цитотоксической активности полученных частиц  показали увеличение эффективности полимерной формы MeP в 2.6 раза в сравнении со свободным MeP. Таким образом, включение MeP в полимерную капсулу приводит к повышению его цитотоксической активности, из чего можно предположить о высокой противоопухолевой эффективности данной полимерной формы MeP в испытаниях in vivo.

