Изучение распределения наночастиц в организме микрочервей Caenorhabditis elegans с использованием усиленного темнопольного микроскопа (УТМ)
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Высококонтрастная усиленная темнопольная микроскопия (УСМ) CitoViva позволяет быстро, просто и эффективно наблюдать наночастицы внутри живых организмов без использования химической фиксации или флуоресцентных красителей. Целью нашего исследования было изучить с помощью УСМ локализацию и степень агрегации наночастиц внутри организма нематод Caenorhabditis elegans. Изображения в режиме усиленного темного поля были получены с помощью конденсора CytoViva®, присоединенного к микроскопу Olympus BX51, который оснащен флюоритным 100х объективом и CCD камерой.
Для контролируемой доставки наночастиц серебра (AgНЧ) и галлуазитных нанотрубок (ГНТ) внутрь C. elegans мы использовали «нанонаживки» - нанопокрытые бактерии Escherichia coli в качестве единственного пищевого источника микрочервей [1]. Высококонтрастные изображения УТМ показали, что через 30 минут после кормления нематод нанопокрытыми бактериями (1010 кл/мл; концентрация наночастиц 1 мг/мл) AgНЧ и ГНТ в основном концентрировались в области глотки и передней части кишечника. Спустя час и 2 часа после приема пищи AgНЧ и ГНТ были обнаружены исключительно в пищеварительной системе червей, начиная с ротовой полости до ануса, с существенными скоплениями в области глотки, преимущественно в расширениях (бульбус). В среднем и заднем отделах кишечника наночастицы были также четко видны, однако в случае с ГНТ наблюдалось меньше агрегаций. Для единичных изолированных наночастиц было характерно броуновское движение в кишечнике нематод. Важно отметить, что вне кишечника нематод нанотрубки галлуазита и наночастицы серебра не обнаружены. Предыдущие исследования свидетельствуют о том, что наночастицы оксида кремния попадают в организм C.elegans не только через ротовой аппарат, но и через вульву, откуда они диффундируют в другие органы [2]. В случае с ГНТ, мы не видим какого-либо скопления нанотрубок вблизи вульвы, более того, их не было обнаружено в матке, сперматеке и в эмбрионах [3]. Мы связываем это с относительно большими размерами ГНТ (до 1500 нм), по сравнению с 50-нм кремния, используемого в предыдущем исследовании. 
Описанная в данной работе техника усиленной темнопольной микроскопии, несомненно, может использоваться для визуализации широкого спектра наночастиц в режиме реального времени. 
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