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Производные пиразолона, являясь нестероидными противовоспалительными препаратами, обладают анальгезирующим и противовоспалительным действиям. Эти препараты блокируют синтез простагландинов –  веществ, являющихся медиаторами воспаления, а также обеспечивающих рост опухолевых клеток (ингибирование апоптоза и индукция образования кровеносных сосудов) - путём ингибирования фермента циклооксигеназы.
Комплексы антипирина (АР) с металлами являются перспективными для использования в биомедицине из-за их противоопухолевых свойств.

 В Московском технологическом университете были синтезированы и охарактеризованы комплексы [Zn(AP)2I2], [Cd(AP)2I2], [Cd(AP)4I2], [Cd(AP)6I2]. В Институте теоретической и экспериментальной биофизики были исследованы цито- и генотоксическое воздействие комплексов на фибробласты человека (HF) и клетки рака яичников (Caov4). Показано, что при концентрации соединений 1.10–4 моль комплексы цинка и кадмия проявляют более выраженную цитотоксичность (выживаемость клеток в 30-40%). Для комплексов кадмия при их концентрации 1.10–5 моль токсичность уменьшается (для HF выживаемость составляет 50-70 %, а для клеток Caov4 40 – 60%). При концентрациях 10-6 – 10-7М комплексы [Cd(AP)2I2], [Cd(AP)4I2], [Cd(AP)6I2] не токсичны. Комплекс [Zn(AP)2I2] не оказывает цитотоксическое воздействие на клетки при концентрациях 10-5 – 10-7М. Антипирин не проявляет цитотоксиность во всем диапазоне концентраций.
Исследование генотоксического воздействия комплексов [Zn(AP)2I2], [Cd(AP)2I2], [Cd(AP)4I2], [Cd(AP)6I2], антипирина на клетки HF методом ДНК-комет показало концентрационнозависимое увеличение повреждения ДНК при воздействии комплексов (от 80 – 90% при концентрации 10-4М до 3-5% при концентрациях 10-6 – 10-7М). Антипирин не оказывал генотоксического воздействия.
Т.о. комплексы металлов с антипирином оказывают дозозависимое воздействие на клетки и проявляют свойства отличные от антипирина.
