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Фуллеренолы – это полигидроксилированные водорастворимые производные фуллеренов, перспективные для фармакологии. Актуальным является изучение их антиоксидантной активности.
Морские светящиеся бактерии и выделенные из них ферментативные системы являются удобными тестовыми объектами для мониторинга токсичности и биологической активности производных фуллеренов. Эти биотесты характеризуются высокой скоростью анализа, чувствительностью, возможностью приборной регистрации и количественной оценки токсичности. Регистрируемый параметр физиологической активности биолюминесцентных тестов – интенсивность свечения. Для оценки клеточной и биохимической токсичности в работе были использованы две биолюминесцентные тестовые системы: лиофилизированные бактерии Photobacterium phosphoreum и биферментная система NADH:FMN-оксидоредуктаза–люцифераза. Кроме того, ферментативный биотест на был использован для прямого мониторинга эффективности ферментативных редокс-процессов.
Полигидроксилированный фуллерен C60Оу(OH)х (у=2-4, х=22-24) и смесь фуллеренов (C60Оу(OH)х и C70Оу(OH)х) были получены в ИФ СО РАН (Красноярск, Россия) и охарактеризованы по данным ИК и фотоэлектронной спектроскопии. В экспериментах использовали концентрации фуллеренола (<10-4 г/л), не влияющие на интенсивность биолюминесценции тестовых систем. Антиоксидантные свойства фуллеренолов были исследованы в модельных растворах органического и неорганического окислителей – 1,4-бензохинона и феррицианида калия, соответственно. Для характеристики токсичности растворов были выбраны эффективные концентрации окислителей, ингибирующие биолюминесценцию на 50%, (EС50=2·10-4 М и EС50=10-4 М для феррицианида и 1,4-бензохинона, соответственно).
Обнаружены сходства детоксикации растворов окислителей: (1) продемонстрирована активность низких концентраций фуллеренолов (10-17-10-4 и 10-17-10-5 г/л, соответственно для бактериальной и ферментативной систем), (2) детоксикация раствора органического окислителя была более эффективной, чем неорганического. Проанализированы скорости биохимических процессов в растворах окислитель+фуллеренол. Выявлено, что фуллеренолы (10-8 г/л) изменяют скорости эндогенных NADH-зависимых процессов: (1) ускоряют ферментативные NADH-зависимые реакции, стимулируя защитный отклик биолюминесцентной ферментативной системы и/или (2) ускоряют автоокисление NADH, уменьшая восстановительные свойства среды и, следовательно, подавляя бактериальную люминесцентную физиологическую функцию.
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