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На сегодняшний день ученые уделяют пристальное внимание поиску новых эффективных систем доставки лекарственных веществ в организм человека. Актуально использование различных наноконструкций в качестве носителей таких препаратов. В данной работе мы использовали нанотрубки галлуазита (ГНТ) для загрузки в них бактериального фермента – рибонуклеазы (РНКазы) Bacillus pumilus – биназы. Биназа обладает противоопухолевым, селективным цитотоксическим действием, фермент нечувствителен к ингибитору РНКаз млекопитающих, в связи с этим биназу можно рассматривать как альтернативный противоопухолевый препарат нового поколения.
Экспериментальным путем мы установили, что подходящим раствором для загрузки биназы внутрь ГНТ является вода рН 5.5, при этом иммобилизация фермента составляет почти 90%, что подтверждалось результатами анализа концентрации белка в суспензии и каталитической активности фермента. Для выхода фермента наружу использовали натрий фосфатный буфер рН 7.0, что соответствует рН физиологических жидкостей организма.
Колориметрический тест для оценки жизнеспособности клеток с использованием реагента WST in vitro выполнялось на стандартных опухолевых клеточных линиях Colo 320 HSR (карцинома сигмовидной кишки человека). Анализ показал, что добавление пустых ГНТ в количестве 65 мкг на каждые 800 тыс. клеток в лунке не приводит к их гибели, в то время как добавление ГНТ, загруженных биназой (в концентрации 100 мкг/мл), вызывает гибель клеток. Для сравнения были использованы ГНТ, загруженные сывороточным альбумином (100 мкг/мл), которые также не вызывали токсического эффекта. Следует отметить, что сам по себе альбумин не обладал цитотоксической активностью по отношению к анализируемым клеткам.   
Ранние исследования по изучению токсичности ГНТ, проведенные на клетках микроорганизмов, нематод, человека, показывают их биосовместимость. Применение нанотрубок галлуазита в качестве наноконтейнера обеспечит возможность их использования для целевой доставки противоопухолевого препарата на основе бактериального фермента биназы непосредственно к пораженным клеткам. 
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