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Одной из актуальных проблем современной экологии среды является бесконтрольное поступление в окружающую среду больших объемов устойчивых фосфорорганических ксенобиотиков – органофосфонатов, среди которых наиболее распространен неселективный гербицид глифосат (ГФ), обладающий трудногидролизуемой связью углерод-фосфор (С-Р связь). ГФ токсичен для позвоночных и беспозвоночных, способен накапливаться в почвах и водоемах. Деградация ГФ в природных средах обеспечивается действием ферментных систем ряда микроорганизмов-деструкторов, в частности фермента фосфонатазы. В настоящей работе рассматривается новая фосфонатаза, обнаруженная у деструктора ГФ Achromobacter sp. Kg 16, отличавшегося высокой эффективностью деструкции ГФ в условиях почв.

При осуществлении данной работы использовались классические и современные методы микробиологии и биохимии: периодическое культивирование, разрушение биомассы с помощью ультразвука и френч-пресса, осаждение белков сульфатом аммония, хроматография при высоком и среднем давлении, SDS-PAGE, спектрофотометрические измерения.
В литературе описана фосфонатаза Bacillus cereus, не способная участвовать в метаболизме ГФ, представляющая собой гомодимер массой 60 кДа, однако такой фермент у Achromobacter sp. Kg 16 обнаружен не был. С помощью разработанной нами схемы очистки был получен электрофоретически гомогенный препарат фермента, гидролизующего фосфоноацетальдегид с образованием ацетальдегида и ортофосфата и индуцирующегося при росте Achromobacter sp. Kg 16 на средах с ГФ. Фермент представлял собой мономер с молекулярной массой около 20 кДа, оптимальным диапазоном значений рН 7,2–7,6, Кm=0,889 мМ, Vmax=1,2 ФЕ/мг белка, kcat=0,4 с-1, и каталитической эффективности kcat/Km=4,5 × 102 л моль-1 с-1. Фермент сохранял свыше 80% своей активности в диапазоне температур 45–50 ºС, но быстро инактивировался при 60 ºС.

Перечисленные параметры резко отличались от таковых у фосфонатазы  B. cereus, что позволило говорить о выделении нового фермента и ставить задачи дальнейших его исследований, таких как изучения происхождения новой фосфонатазы, её роли в метаболизме как глифосата, так и природных фосфонатов. Помимо научной новизны, более глубокое изучение нового фермента также актуально с практической точки зрения, так как очевидна зависимость эффективности деструкции ГФ штаммом Achromobacter sp. Kg 16 от характеристик участвующих в данном процессе ферментов.

