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LonА-протеаза из E. coli (Ес-Lon) – мультифункциональный фермент, ключевой участник системы контроля качества клеточного протеома, функционирующей в бактериях и эукариотах. Ес-Lon деградирует дефектные и регуляторные клеточные белки по процессивному механизму (без высвобождения высокомолекулярных промежуточных продуктов) с использованием энергии АТР. Субъединица Ес-Lon состоит из центрального АТР-азного модуля (белок семейства ААА+), протеолитического домена (серин-лизиновая пептидгидролаза) и двухдоменной N-концевой области. Отличительной характеристикой Ес-Lon-протеазы служит ее способность к связыванию ДНК. В связи с этим, целью работы явилось выявление влияния связанной эндогенной нуклеиновой кислоты (ENA) на функционирование Ес-Lon-протеазы.
Для осуществления исследования было использовано два препарата фермента: (1) рекомбинантная Ес-Lon-протеаза, содержащая гексагистидиновый фрагмент в составе    С-концевого октапептида (Lon), и (2) протеаза Lon, лишенная ENA (Lon-dNA), полученная путем обработки экстракта продуцента неспецифической нуклеазой. Проведено сравнение энзиматических свойств Lon и Lon-dNA, очищенных с помощью аффинной и анионообменной хроматографии. 
Установлено, что препарат Lon содержит ENA размером в 200-400 пар оснований. Обработка нуклеазой приводит к частичному отделению нуклеиновой кислоты и к снижению эффективности функционирования АТР-азного и пептидгидролазного центров фермента при сохранении процессивного механизма гидролиза белкового субстрата. При этом на автолитические свойства Lon наличие ENA влияния не оказывает.
Таким образом, установлено, что связанная ENA важна для регуляции активных центров фермента и не влияет на структурную стабильность Ес-Lon-протеазы. 
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