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Род Euphrasia L., относящийся к трибе Rhinantheae семейства Scrophulariaceae (согласно системе классификации APG III 2009 г., относящийся к семейству Orobanchaceae), на территории России представлен травянистыми однолетними растениями. Систематика данного рода осложнена интенсивностью видообразования и наличием значительного морфологического сходства некоторых видов. В более глубоком изучении нуждаются виды, произрастающие на Кавказе.
В работе рассмотрены морфологические особенности некоторых кавказских видов рода Euphrasia, такие как E. caucasica Juz., E. hirtella Jord. ex Reut., E. ossica Juz., E. pectinata Ten. и другие. Особое внимание уделено характеру и интенсивности опушения листьев, традиционному признаку, принимаемомому для таксономического разграничения видов. 
Полевой материал был собран на территории Тебердинского государственного природного биосферного заповедника в 2015 г., также использованы фонды Гербария Бирологического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова и Гербария Главного ботанического сада им. Н.В. Цицина Российской академии наук.
Опушение изучалось при помощи сканирующего электронного микроскопа JSM. 

Анализ данных показал, что опушение у исследуемых видов различается достаточно хорошо. Выявлено несколько его типов: простое, коротко железистое и длинно железистое. Помимо типа опушения различается также и расположение трихом на поверхностях листьев. У большинства видов на нижней стороне листа по краю располагаются короткие железистые трихомы, а в середине и по жилкам листа можно увидеть различные сочетания типов опушения, либо его полное отсутствие. На верхней стороне листа у большинства видов выявлено простое опушение, иногда к нему могут добавляться и железистые трихомы. Различий опушения листьев разной формации у одного растения выявлено не было. У низовых, срединных и верховых листьев тип и расположение трихом одинаковы.
Таким образом, выявлены видоспецефические морфологические особенности опушения листьев у исследуемых видов, которые не были описаны ранее. По полученным данным можно сказать, что в дальнейшем этот признак можно использовать в систематике кавказских видов рода Euphrasia и при сопоставлении их с другими видами данного рода, произрастающими на территории России и Европы.
