Структурное разнообразие эпидермы листьев представителей рода Gnetum L. (Gnetaceae)
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Изучению различных аспектов строения и развития листа гнетовых, в частности представителей рода Gnetum L., посвящено довольно много публикаций. Однако относительно небольшое число изученных к настоящему времени видов не позволяет в полной мере оценить степень разнообразия листьев в пределах рода. Данная работа нацелена на выяснение того, насколько однотипными с цветковыми растениями были эволюционные преобразования покровной ткани в ходе становления рода Gnetum.
Исследована эпидерма листьев у 15 видов гнетумов. Работа выполнена с использованием традиционных методов световой и сканируюшей электронной микроскопии, эпидермального анализа и математической обработки данных.

Рассмотренные листья, по классификации Раункиера (1934), мелкие 9,8-20 см2 и средних размеров 21-60 см2, гипостоматные. Единичные устьица отмечены у части видов над крупными жилками в верхней эпидерме. Доминирует парацитный тип устьиц. Устьичный индекс у большинства видов малый (6,8-10,8%). Форма клеток непостоянна внутри рода. Верхняя эпидерма сложена, как правило, клетками средних размеров, нижняя – крупноклеточная. Коэффициент извилистости их антиклинальных стенок колеблется от 1,01 до 1,56 в верхней эпидерме и от 1,04 до 1,46 в нижней. В покровной ткани 13 видов обнаружены абортированные устьица. На поверхности эпидермы 10 видов выявлены коровые бородавки.
Всего использовано 16 признаков, описывающих строение покровной ткани. Их коэффициент вариации колеблется от 4,7 до 63,5%. Полученные значения последнего сравнимы со значениями коэффициентов аналогичных признаков у цветковых растений. 

Эпидерма листьев рода Gnetum характеризуется значительным структурным разнообразием. Оно основывается на тех же комплексах признаков, что и у цветковых растений и связано с изменением в ходе эволюции рода Gnetum числа и величины клеток, слагающих эпидерму пластинки, степени развития в ней устьиц (устьичного индекса, плотности размещения устьиц и их величины), а также формы основных клеток.
Специфичным для гнетумов является присутствие в эпидерме части видов абортированных устьиц и их варьирующее соотношение с числом дифференцированных устьиц.
