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При анализе растительных остатков, полученных в результате промывки среднеюрских пород из Московской (с. Верхнее Мячково) и Архангельской областей (р. Яренга), я обнаружила несколько дисперсных мегаспор диаметром около 1 мм. Три мегаспоры, отнесенные к широко известным мезозойским формальным видам, по ультраструктуре спородермы сближаемым с современными селягинеллами – Triletes murrayi (Harris) Marcinkiewicz и T. sp. aff. T. spurius (Dijkstra) Potonié из с. Мячково и T. candoris Marcinkiewicz с р. Яренга – представляют наибольший интерес. На их гладкой поверхности без особого порядка и в разном числе располагаются выпуклые округло-треугольные в плане, с каймой в основании образования около 60 мкм в диаметре и 20 мкм в высоту. 
На первый взгляд ботаника, эти загадочные образования напоминают каких-то беспозвоночных животных, например, раковинных амеб типа Arcella, однако более детальное изучение выявляет их растительную природу. Эти образования плотно прилегают к поверхности мегаспоры, но их легко можно отделить с помощью препаровальной иглы. При этом обнажается неповрежденная поверхность мегаспоры, что не позволяет считать эти образования спорами грибов, которые иногда находят на поверхности ископаемых мегаспор. По ультратонкому строению они значительно отличаются от разноразмерных округлых бородавок, встречающихся на мегаспорах с подобной морфологией. Изучив отделенные от мегаспоры образования с помощью светового микроскопа и СЭМ, а также на ультратонких срезах с помощью ТЭМ, мы пришли к выводу, что среди современных растений они наиболее схожи с микроспорами Selaginella.
Несмотря на то, что и мегаспоры, и прикрепленные к их поверхности микроспоры близки к современным селягинелам, их принадлежность к одному растению невозможно установить без находок обоеполых стробилов, содержащих такие микроспоры и мегаспоры одного из трех указанных видов. Кроме того, можно только гадать, как происходила адгезия микроспор на поверхности мегаспор, тем более что в современной флоре неизвестны случаи подобного прикрепления микроспор к гладкой поверхности мегаспор. Таким образом, необычная находка до сих пор еще таит в себе много загадок, поиски ответов на которые помогут прояснить особенности жизни и размножения ископаемых растений, обладавших этими спорами.
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