Оценка биоразнообразия дикой и домашней форм северного оленя рода Rangifer tarandus на основе анализа микросателлитов.
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Северный олень является важнейшим элементом экосистемы и составляет неотъемлемую часть в жизни и культуре коренных народов Севера. Данный вид обитает в двух формах: дикой и доместифицированной (домашней) и изучение его генетического разнообразия всегда являлось актуальным. Наибольшее распространение для оценки биоразнообразия популяции получили панели микросателлитов – последовательностей ДНК, ограниченных инвертированными повторами (STR). В связи с этим, целью нашего исследования явилась молекулярно-генетическая характеристика биоразнообразия дикой и домашней форм северного оленя на основе анализа микросателлитов. 
В качестве биологического материала для исследований использовались образцы тканей дикой (n=44) и домашней (n=91) популяций северного оленя, обитающих на территории Якутии, Полуострова Таймыр и Ненецкого Автономного округа. Полиморфизм 9 STR определяли по собственным методикам с использованием ДНК-анализатора ABI 3130xl. Программное обеспечение GenAlEx (ver. 6.5.1) было использовано для статистической обработки данных. 

Дикая популяция северного оленя характеризовалась наибольшими значениями по числу эффективных и информативных аллелей Na=11,0±1,14, Ne=5,4±0,66 против Na=9,1 ±0,61, Ne=4,8±0,48 в сравнении с домашней популяцией. Уровень фактической (наблюдаемой) гетерозиготности составил 0,637±0,049 у дикой популяции и 0,598±0,037 - у домашней популяции. Несущественные различия наблюдались в отношении уровня ожидаемой гетерозиготности: 0,787±0,031 и 0,771±0,026 у дикой и домашней популяций, соответственно. 
В результате анализа частот генотипов животных по всем исследованным локусам микросателлитов нами установлено, что для изученных популяций характерна общая особенность – дефицит гетерозигот. Более высокий коэффициент инбридинга (0,222±0,045) был отмечен в домашней популяции северного оленя.

В данной работе мы исследовали генетическое разнообразие дикой и домашней форм северного оленя, обитающего на территории России. Большее число аллелей в популяции дикого северного оленя свидетельствует об его уникальном генофонде, который имеет важное значение, не только для сохранения биоразнообразия, но и как источник специфических генетических ресурсов для улучшения важных продуктивных свойств сельскохозяйственных животных.
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