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Диатомовые водоросли являются доминирующей группой фитопланктона в мировом океане, отличительной особенностью которых является видоспецифичный панцирь, построенный из аморфного кремнезема. 
Концентрация кремния в окружающей среде значительно ниже, чем в клетках диатомеи поэтому им приходится транспортировать кремнии против градиента концентрации. 

Впервые белки транспорта кремния SIT идентифицированы у морской диатомеи Cylindrotheca fusiformis (Hildebrand et al., 1997). В настоящие время идентифицировано 281 ген sit у разных видов диатомеи из них 15 полноразмерных генов. В базе данных NCBI данные по структуре генов sit у пресноводных видов представлены не достаточно.
Была поставлена задача, получить информацию о структуре и локализации в геноме пресноводной диатомеи Synedra acus subps. radians полноразмерных генов sit. 

С применением метода Сэнгера и высокопроизводительных секвенировании мы определили нуклеотидную последовательность кластера генов SIT у пресноводной пеннатной бесшовной диатомовой водоросли S. acus subsp. radians. Общая протяженность полученного контига составляет 11761 п.н. Кластер генов sit S. acus subsp. radians состоит из двух генов sit-td и sit-tri последовательно расположенных в одном участке хромосомы на расстоянии в 4183 п.н. друг от друга. Ген sit-td протяжённостью 2574 п.н., расположен в левой части кластера, а sit-tri расположен в правой части кластера и имеет длину 4245 п.н. 
Отличительной особенностью предсказанных аминокислотных последовательностей SIT S. acus subsp. radians является то, что SIT-TD состоит из двух «функциональных единиц SIT» (содержит в своем составе все консервативные элементы белка SIT), а SIT-TRI из трех.
При изучении транскрипции генов sit-td и sit-tri S. acus subsp. radians были определены 5’концы транскриптов и было показано, что гены sit-td и sit-tri являются одноэкзоными и не имеют интронов. 
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