Исследование влияния ретровируса gypsy на экспрессию гена Gagr, геномного гомолога гена gag ретровирусов, у Drosophila melanogaster.
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Ген Gagr (Gag related protein) представлен в геномах всех секвенированных видов рода Drosophila и является результатом давней молекулярной доместикации. Последовательность Gagr имеет значительное сходство с gag ДКП-ретротранспозона Transpac из группы gypsy. Функция и особенности регуляции Gagr мало изучены. 
В данной работе исследованы особенности тканеспецифической и онтогенетической экспрессии гена Gagr у D.melanogaster и влияние ретровируса gypsy на эту экспрессию. Для оценки экспрессии использовались методы qPCR и вестерн-блот гибридизация. Использовались линии с нарушенным контролем транспозиции ретротранспозонов (SS и MS, c фенотипом flamenco), одна из которых (MS) имеет активные копии gypsy в геноме, также использовали контрольную линию дикого типа Д-32. Нами установлены стадии развития и паттерны экспрессии, в которых происходит противовирусный ответ с активацией Jak-STAT-сигнального пути.

Показано, что ретровирус gypsy имеет наибольшее влияние на экспрессию гена Gagr у ранних куколок, вместе с тем на этой стадии констатируем вирусную активацию Jak-STAT-сигнального пути, выраженную в увеличении экспрессии vir-1 во много раз. Показаны значительные различия в экспрессии гена Gagr как на транскрипционном, так и на трансляционном уровне у ранних куколок.

Среди органов, в которых обнаружен противовирусный ответ и активация экспрессии Gagr следует особо отметить каркас брюшка. Примечательно, что у самцов в сравнении с самками экспрессия Gagr в этом органе выше и, вероятно, этим определяются различия в тотальной экспрессии Gagr у особей разных полов у линии SS, этих различий нет у линии MS. Также, вероятно, gypsy активирует гены vir-1 и Gagr у самок в каркасе головы и задней кишке. У самцов наличие активной копии gypsy на фоне фенотипа flamenco не влияет ни на активацию Jak-STAT-сигнального пути, ни на экспрессию гена Gagr в исследованных органах.

Анализ экспрессии гена Gagr у гибридов от скрещивания линии MS и линии дикого типа D-32 подтвердил влияние gypsy и локуса flamenco на экспрессию гена Gagr.

Таким образом, для гена Gagr показан специфичный для разных стадий развития и органов ответ на ретровирусы. Обнаружено, что для такого ответа, как правило, характерна вирус-индуцируемая активация сигнального пути Jak-STAT, что указывает на возможную регуляцию гена Gagr этим сигнальным путём.
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