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Цель работы – провести молекулярно-генетическое тестирование высококвалифицированных спортсменов пожарно-спасательного спорта для выявления аллельных вариантов, ассоциированных с высокими спортивными достижениями.

Протестированы 29 спортсменов сборной команды Республики Беларусь по пожарно-спасательному спорту и 160 человек контрольной группы. Генотипирование по 14-ти полиморфизмам 12-ти генов проводили методом ПЦР. Относительный уровень экспрессии генов HIF1A, MTHFR и UCP2 определяли методом ПЦР с обратной транскрипцией. Метаболические показатели физической работоспособности оценивали с помощью системы многофакторной экспресс-диагностики (Д-Тест).
Генотипирование показало, что в группе спортсменов частоты аллельного варианта Val55Val гена UCP2, способствующего проявлению выносливости, а также варианта A1298A гена MTHFR, благоприятного для сердечно-сосудистой системы атлета, в 1,5 раза выше, чем в контрольной группе. Выявлена достоверная ассоциация исследованных полиморфизмов генов A79G MB, Val55Ala UCP, G/T EPO и C1298A MTHFR с показателями аэробной физической работоспособности атлетов, а полиморфизма гена R577X ACTN3 - с   анаэробной.
В то же время в группе спортсменов значительно чаще, чем в контрольной выборке, встречались опасные мутации Лейдена и гена протромбина, неблагоприятные аллельные варианты 4a/4a и T894T гена eNOS, а также T677T гена MTHFR. Результаты генотипирования были переданы врачам команды для корректировки эффектов неблагоприятных вариантов генов.
Анализ экспрессии выявил значительную индивидуальную вариабельность в активности исследованных генов на различных этапах подготовки спортсменов. При этом экспрессия генов UCP2 и MTHFR в условиях более высокой физической нагрузки была достоверно выше, чем на этапе общефизической подготовки. Установлена также достоверная корреляция экспрессии генов MTHFR и UCP2 с емкостью анаэробного лактатного энергообеспечения (r=0,79 и r=0,83 соответственно) и экспрессии гена UCP2 - с максимальным потреблением кислорода (r=0,71), общей метаболической мощностью (r=0,76) и концентрацией лактата в крови (r=0,92).
Таким образом, комплексный подход, включающий в себя как генотипирование атлетов, так и анализ экспрессии генов, ответственных за адаптацию к интенсивным физическим нагрузкам, обеспечивает более эффективный отбор перспективных спортсменов, а также позволяет корректировать программу тренировок для каждого спортсмена индивидуально с целью сохранения его здоровья и повышения результативности.
