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Физический потенциал человека зависит от многих генетических и средовых факторов. Определение генетических особенностей индивидуумов позволяет выделить лиц, обладающих наибольшим потенциалом к деятельности, связанной со специальными навыками.

Большинство исследований в спортивной генетике направлено на выявление маркеров, ассоциированных с мышечной, сердечно-сосудистой и дыхательной системой. Важным фактором эффективности подготовки спортсменов являются особенности высшей нервной деятельности: стрессоустойчивость, темперамент, когнитивные способности. Цель настоящего исследования — оценка распространенности полиморфных аллелей генов, ассоциированных с работой серотонин- и дофаминергической системы.
Ген 5HT2A кодирует один из наиболее чувствительных рецепторов серотонина. Наиболее значим для исследования полиморфизм C102T: Т-аллель ассоциируют с повышенной экспрессией гена и, соответственно, с повышенной агрессией, импульсивностью, высокой скоростью развития усталости.

Ген 5-HTTLPR (5HTT) – вырожденный участок в гене SLC6A4, который кодирует белок-переносчик серотонина. Физиологически значимый полиморфизм в промоторе гена характеризуется инсерцией или делецией 44 пар оснований. При коротком аллеле транспортер меньше транскрибируется и слабо представлен на пресинаптической мембране.
Ген COMT кодирует катехол-о-метилтрансферазу. Наиболее значимый для исследования полиморфизм Val158Met вызывает 3-4 кратное снижение активности СОМТ. 

Объект исследования — буккальный эпителий 70 высококвалифицированных спортсменов-единоборцев. Группа сравнения — 120 клинически здоровых добровольцев, не занимающиеся спортом. Молекулярно-генетическую диагностику проводили методами классической полимеразной цепной реакции и анализа полиморфизма длин рестрикционных фрагментов.
Были выявлены статистически значимые различия в двух группах. У единоборцев была выявлена повышенная частота генотипа 5HT2A TT (84.29% против 31.67% в группе сравнения, p < 0.001). Также у спортсменов отсутствовали лица с генотипом 5HT2A CC (0.00% против 7.50%, p < 0.01).
Анализ по генам 5HTT и COMT не выявил статистически значимых различий (p > 0.05). В обеих группах  преобладали генотипы 5HTT SS и COMT AG.
Таким образом, можно предположить, что аллель 5HT2A является значимым молекулярно-генетическим маркером предрасположенности к занятиям единоборствами, а выявленные особенности генотипа могут способствовать успешности обследованных спортсменов в выбранных видах спорта.
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