Остатки водных и наземных беспозвоночных из шерсти мамонта с реки Аллаиха (Республика Саха, Российская Федерация)
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Исследования фауны беспозвоночных плейстоцена и раннего голоцена неоднократно проводились на "берингийских" территориях, однако, в подавляющем большинстве случаев, внимание уделялось ограниченному числу групп организмов, прежде всего, насекомым. Значительно реже изучали субфоссильных остракод (Crustacea: Ostracoda) и раковинных амеб (Rhizopoda: Testacea). Недавнее исследование шерсти мамонта Mammuthus primigenius (?), найденной на р. Большая Чукочья показали, что включенный материал содержит большое количество остатков многих групп беспозвоночных – как наземных, так и водных. 
В данной работе мы представляем результаты анализа материала, извлеченного из шерсти другого мамонта, найденной на р. Аллаиха (левый приток р. Индигирка, Республика Саха). Обнаружены фрагменты покровов Coleoptera (в основном, жука-пилюльщика Morychus viridis) и клещей, яйца и мандибулы крупных жаброногих ракообразных (Crustacea: Branchiopoda: Anostraca и Notostraca), раковины остракод, статобласты пресноводных мшанок Plumatella sp., а также эфиппиумы нескольких видов ветвистоусых ракообразных семейства Daphniidae, принадлежащих к двум подродам рода Daphnia, в том числе – представители подрода Daphnia (Ctenodaphnia), ныне отсутствующие в северо-восточной Азии. В целом, качественный состав субфоссильной фауны аналогичен обнаруженному ранее в материале с р. Большая Чукочья, однако были выявлены и некоторые отличия.

Полученные результаты позволяют сделать заключение о сходстве экологических и тафономических условий в двух районах обнаружения, однако для адекватного сопоставления результатов необходимо проведение радиоуглеродного датирования макроостатков и самой шерсти мамонта с Аллаихи. Разнообразие и обилие остатков беспозвоночных, а также семян и фрагментов вегетативных частей растений в этом материале подтверждают пригодность материала такого рода для проведения комплексных реконструкций палеобиоты. В дальнейшем этот материал будет подвергнут карпологическому, палинологическому анализу, а также изотопному анализу для более полной реконструкции палеосообществ.
Исследование остатков ветвистоусых ракообразных поддержано РНФ (14-14-00778), а больших жаброногих ракообразных, насекомых и прочих беспозвоночных – РФФИ (15-04-08552-а).
