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Использование дистанционных методов исследований морских прибрежных сообществ, таких как спутниковая многозональная съемка, обладает рядом неоспоримых преимуществ, что особенно значимо для мониторинга окружающей среды. Однако применение спутниковой съемки требует отработки методов достоверной обработки полученных данных и адекватного сравнения их с данными полевых наблюдений.
Целью настоящей работы стало определение степени достоверности дифференцирования основных типов литоральных и сублиторальных сообществ Белого моря с помощью многозональных космических снимков сверхвысокого разрешения.   
Районом исследования стала акватория острова Оленевский и губа Грязная Кандалакшского залива Белого моря общей площадью 20 км2. В исследовании использовались данные многолетних полевых  биотопических исследований на 26 участках района исследования, включающие сведения о биотопе, составу биоты и точные географические координаты. Для биотопического картирования  использовались мультиспектральные снимки, сделанные спутником “Pleiades-В” в мае-июне 2014 года. Методика работы – графическая обработка изображений и статистический анализ данных.

При графической обработке снимков сначала определялись границы литорали: а) в ИК-канале определялась нижняя граница, совпадающая с верхней кромкой толщи воды; б) с помощью визуализации нормализованного разностного вегетационного индекса (NDVI) определялась верхняя граница, совпадающая с кромкой леса. 
По интенсивности отраженного ЭМ-спектра в разных каналах  определены кривые спектрального образа эталонных станций для  каждого типа литорали, и определена степень их сходства с экспериментальными станциями. Всего было выделено четыре типа сообществ – каменистая, каменисто-песчаная, песчаная и илисто-песчаная литораль. Проведена косвенная идентификация биоценозов на основе коэффициента ранговой корреляции Спирмена эталонных и экспериментальных станций.
Показано, что кривые спектрального образа (КСО) эталонных станций в достаточной степени индивидуальны, что позволяет использовать их для дифференциации сообществ. Определение сходства КСО эталонов с КСО экспериментальных станций позволило с высокой степенью достоверности дифференцировать две группы литоральных биоценозов – каменисто-песчаная литораль и илисто-песчаная литораль.  Песчаная литораль обладает низким уровнем сходства со всеми остальными типами сообществ литорали. Индекс NDVI позволяет достоверно  дифференцировать участки с определенными видами макрофитов. 
