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Семейство Soleidae насчитывает 179 видов, из которых только 2 редких аберрантных вида полностью лишены обоих глаз или же имеют только один сильно редуцированный нижний глаз. В связи с большой редкостью этих рыб заметный интерес представляет наша поимка в дельте Меконга 3 особей слепого языка T. elongatus, ранее известного только по 2 типовым экземплярам из этого же района. 
В настоящее время в составе рода Typhlachirus выделяют два номинальных вида: это T. elongatus и T. сaecus. Согласно Харденбергу, описанный им T. сaecus является близким к Synaptura lipophthalma Károli 1882 (=T. lipophthalmus) и отличается от него только отсутствием грудного плавника на глазной стороне тела. По Шабано, количество лучей в грудном плавнике варьирует даже у особей из одной пробы, и степень их развития зависит от возраста или пола особи. Равно как и отличия между сравниваемыми видами по высоте тела объясняются возрастной изменчивостью. 

Следует добавить, что у наших экземпляров грудной плавник на правой стороне тела отсутствовал, а на левой стороне имелся, но сохранял личиночный характер. Это подразумевает возможность заметных вариаций в числе его лучей и степени редукции лопасти его основания у разноразмерных особей. С учетом этих данных следует признать справедливым сведение Шабано T. сaecus в синонимию T. lipophthalmus. 
Особенности внешней морфологии и морфометрические признаки описанных нами экземпляров соответствуют таковым, сообщаемым для T. elongatus. Кроме того, наши экземпляры были пойманы в том же районе, что и типовые экземпляры этого вида. 
T. elongatus хорошо отличается от T. lipophthalmus меньшим числом хвостовых позвонков и лучей в анальном плавнике, тогда как значения большинства их пластических признаков заметно перекрываются. Отметим, что особи этих двух видов были описаны из географически заметно разобщенных районов.

В целом, выявленные нами различия являются достаточными для признания самостоятельными указанных двух видов рода Typhlachirus - T. lipophthalmus и T. elongatus.
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