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Электромагнитные излучения из различных природных источников являются фактором, постоянно действующим на все живые на Земле существа. Однако, излучения из антропогенных источников вносят  существенное изменение электромагнитного фона как в части интенсивности, так и качественного состава. Низкоинтенсивное электромагнитное излучение антропогенного происхождения может быть причиной разнообразных биологических эффектов, в связи с чем целью работы было исследование влияния низкоинтенсивного электромагнитного излучения радиочастотного диапазона на пресноводных рачков Daphnia magna Straus, 1820.
Облучение рачков проводили ЭМП с частотой 30 МГц и напряженностью магнитного поля Н=0.44 А/м в двух режимах: непрерывном и режиме амплитудной манипуляции выходного сигнала меандром с частотой 50 Гц, при котором периоды излучения ЭМП с постоянной амплитудой чередуются с такими же по длительности периодами без излучения. Для выявления отдаленных последствий облучения были проведены опыты на четырех поколениях дафний (P – F3). Периоды экспозиции в каждом из этих экспериментов составляли 10, 100, 1000 и 10000 секунд.
Результаты эксперимента показали, что облучение рачков постоянным ЭМП в течение 10000 с вызвало статистически достоверные изменения суммарной плодовитости в поколениях F2 и F3 (123 и 143 % от контроля соответственно). Кроме того, воздействие ЭМП на Daphnia magna выявило появление особей с различными аномалиями в развитии в потомстве всех поколений. Численность и характер распределения особей с дефектами в развитии отличались как от поколения к поколению, так и в  пометах поколений P - F3. 
Обнаруженные аномалии у особей рачков в обеих режимах воздействия отличались также по затронутым органам и частям тела. Аномалии, затрагивавшие строение карапакса, а также плавательных антенн снижали выживаемость рачков, в то время как дефекты, затрагивавшие зрительный аппарат и хвостовую иглу на выживаемости рачков Daphnia magna никак не сказывались. 
Таким образом, показано, что низкоинтенсивное ЭМП радиочастотного диапазона может оказывать значительное влияние на биологические параметры рачков Daphnia magna в ряду поколений.
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