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Исследование хаотической динамики планктонных биоценозов малых и средних притоков равнинных водохранилищ, а именно непредсказуемой вариабельности их жизненных показателей, может выступать эффективным вспомогательным инструментом диагностики экологических последствий влияния природных (погодно-климатическая изменчивость) и антропогенных (гидроэкологическая зональность речной системы, обусловленная выклиниванием подпора и его уровенным режимом) факторов, а также позволяет комплексно охарактеризовать поведение вектора состояния зоопланктоценозов и прогнозировать развитие патогенетических состояний, связанных с нарушениями в системе адаптации сообществ в изменяющихся условиях среды.

Цель работы – анализ хаотической динамики контурных сообществ зоопланктона экотонов малых притоков Рыбинского водохранилища и оценка реакции хаотической системы биоценозов в условиях погодно-климатических аномалий жарких лет.

Изучали контурные сообщества зоопланктона маргинальных структур переходных зон «речные – водохранилищные» и «речные – грунтовые» воды малых притоков Рыбинского водохранилища. Вариабельность жизненных параметров зоопланктона притоков описывали хаотическим квазиаттрактором – областью m-мерного фазового пространства, в границах которой по каждой из координат (m = 23), соответствующих конкретным исследованным синэкологическим параметрам, задается облако состояний (квазиаттрактор) сообщества. С использованием авторской запатентованной программы производили расчет координат граней, соответствующих конкретным синэкологическим параметрам сообществ, их длины (Di = xi(max)-xi(min)) и объема 23-х мерного параллелепипеда (
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), ограничивающего квазиаттрактор, внутри которого двигался (варьировал) вектор состояния зоопланктоценоза, а также показателя асимметрии между стохастическим и хаотическим центром квазиаттрактора.

Относительно граничащих водных масс контурные сообщества зоопланктона зон слияния вод отличаются повышенным видовым богатством, специфичной биоценотической структурой, увеличением численности, биомассы и продукции животных. Повышенное видовое богатство и развитие краевого эффекта позволяют рассматривать эти зоны как экотоны. Здесь регистрируются максимальные значения параметров квазиаттракторов, указывающие на выраженную хаотическую динамику сообществ. В условиях погодных аномалий жарких лет увеличиваются межаттракторные расстояния, а квазиаттракторы сообществ «разбегаются» друг относительно друга в многомерном фазовом пространстве, что может свидетельствовать об экологической дифференциации сообществ по-разному реагирующих на аномальные условия. В жаркие годы параметры квазиаттракторов демонстрируют проявление буферных свойств экотона в зонах контакта вод, а при продолжительном термическом эвтрофировании – указывают на нарушения в системе гомеостаза зоопланктоценозов.
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