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Традиционно в качестве тест-объекта при проведении биотестирования для оценки токсичности веществ используется монокультура, состоящая из одного вида микроводорослей. В России при проведении биотестирования в качестве тест-объекта широко используется микроводоросль Scenedesmus quadricauda. На кафедре гидробиологии биологического факультета МГУ была введена в культуру микроводоросль Monoraphidium arcuatum.
Целью настоящей работы явилось исследовали влияние бихромата калия на двухвидовую тест-систему, состоящую из представителей одного трофического уровня – двух видов хлорококковых микроводорослей Scenedesmus quadricauda (Turp.) Breb. и Monoraphidium arcuatum (Korsch.) Hind. Развитие этих видов при совместном культивировании с исходным соотношением численности клеток 1:1 (25 и 25 тыс. кл/мл) изучали в норме и при добавлении бихромата калия в концентрациях 1 и 2 мг/л в течение 30 суток. Культуры выращивали в стандартных условиях на среде Успенского №1. Основные показатели состояния культуры – изменение численности клеток и соотношения живых и мертвых клеток. 
В смешанной двухвидовой культуре в накопительном режиме культивирования в контроле (в отсутствии токсиканта) вид S. quadricauda оказался более конкурентноспособным и вытеснял вид M. arcuatum. Угнетение M. arcuatum выражалось в значительном уменьшении количества живых клеток и замедлении темпа их деления, что приводило к снижению численности. При этом рост S. quadricauda в смешанной культуре был близок к таковому в монокультуре, а рост M. arcuatum в смешанной культуре был подавлен и численность клеток была существенно ниже, чем в  монокультуре.
 В присутствии бихромата калия вид S. quadricauda также доминировал над M. arcuatum в течение всего опыта, при этом наблюдались незначительные отличия в развитии S. quadricauda в смешанной культуре по сравнению с контрольной смешанной и контрольной монокультурой этого вида. Численность M. arcuatum в смешанной культуре при интоксикации находилась или на уровне контроля или ниже по сравнению с контрольной смешанной культурой. M. arcuatum в смешанной культуре более чувствительна к токсиканту, чем в монокультуре, что вероятно вызвано сильным угнетением ее развития со стороны S. quadricauda.
