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Жуки-пилоусы Heteroceridae MacLeay, 1825 – небольшое всесветно распространённое семейство околоводных жесткокрылых. Мировая фауна не ревизована, известно порядка 320–370 видов. На территории России в настоящее время отмечены представители родов Augyles и Heterocerus. При этом изученность семейства остается слабой и фрагментарной.
По нашим данным для территории России отмечено 20 видов семейства, из них 14 видов обитает в Европейской части страны. Наименее исследованными и в то же время перспективными территориями для новых находок Heteroceridae в России являются: юго-восток Европейской части, Сибирь, Дальний Восток, пограничные с Казахстаном, Китаем, Монголией области. Именно оттуда в недавнем прошлом отмечены новые для территории России Augyles interspidulus (Charpentier, 1979) и Heterocerus kaszabi Charpentier, 1979.
Ряд вопросов по распространению видов семейства остается открытым. Например, литературные указания для юга Сибири и Дальнего Востока вида Augyles hispidulus (Kiesenwetter, 1843) не подтверждены. На наш взгляд на большей части азиатской России Augyles hispidulus замещается близким видом Augyles interspidulus, описанным из Монголии и известным для России с территории Бурятии и Забайкалья. Вызывает сомнение валидность, указываемого как эндемик Камчатки, вида Heterocerus kamtschaticus А. Egorov, 1989. Основной признак вида – «диск переднеспинки с 2 … ямками» не является видоспецифичным. Нами отмечались экземпляры разных видов Augyles и Heterocerus с аналогичными ямками на переднеспинке. К тому же, при описании Heterocerus kamtschaticus не были рассмотрены признаки полового аппарата самцов, как основополагающие при детерминации видов семейства. Интересны находки на юге Европейской части России и Урала особей Heterocerus flexuosus Stephens, 1828 близких к описанному из Малой Азии синонимичному ему Heterocerus heydeni Kuwert, 1890, которые имеют различия от Heterocerus flexuosus как во внешней морфологии, так и в строении полового аппарата самцов. На наш взгляд, статус Heterocerus heydeni требует детального рассмотрения.

Таким образом, исследования семейства Heteroceridae в России, в виду малой изученности не только фауны, но и экологии, биологии и систематики видов, остаются актуальными и перспективными и требуют дальнейшей разработки. Требуется в первую очередь объединение литературных и коллекционных материалов в единую базу данных, а также ревизия родов семейства фауны России.
