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Традиционно тип питания свободноживущих нематод определяется по строению ротовой полости, но этот метод не всегда точен. Мы предположили, что тип питания связан со строением кишечника нематоды. Кишечник нематод представляет собой простую прямую трубку, образованную однослойным эпителием. С внешней стороны клетки подостланы базальной мембраной, а с внутренней они имеют выросты – микровилли, которые могут быть покрыты внеклеточным матриксом (гликокаликсом). 
Всего было изучено десять видов беломорских нематод: Bathylaimus arcticus Kreis, 1963, Oxystomina sp., Paracanthonchus caecus Micoletzky, 1924, Halichoanolaimus robustus (Bastian, 1865), Desmodora communis (Bütschli, 1874), Draconema ophicephalum (Claparède, 1863), Paramonhystera filamentosa (Ditlevsen, 1928), Sphaerolaimus balticus Schneider, 1906, Odontophora deconinki Galtsova, 1976 и Sabatieria ornata (Ditlevsen, 1918). Исследование проводилось ТЕМ и СЕМ методами. 

Большинство структур в кишке нематод варьируют от вида к виду, но наиболее разнообразное строение имеют микровилли и гликокаликс. Была найдена связь между структурой микровиллей и гликокаликса и типом питания нематод. Если нематода питается грубыми частицами или она хищничает (т.е. питается другими нематодами или другими крупными объектами), то гликокаликс имеет сложное строение. Если пища тонкодисперсная, то гликокаликс структурно простой (аморфный). Так же имеются промежуточные типы гликокаликса (ламеллярный, аморфный с некоторыми усложнениями), проявляющийся у нематод с различными типами питания. У нематод маленького размера наблюдалась сходство в строении кишки, например, они имеют короткие и толстые микровилли и аморфный гликокаликс. 
Исследование проводилось при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, грант № 15-04-02597.
