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Веслоногие ракоообразные (Crustacea Brünnich, 1772: Copepoda Milne-Edwards, 1840) - многочисленная группа морских беспозвоночных. Они заселили практически все экологические ниши водной среды и перешли к обитанию в симбиозе с разнообразными беспозвоночными и позвоночными животными. Покровы представителей также отличаются разнообразием строения. Однако анализ особенностей строения покровов в связи с их таксономическим положением и переходом к паразитированию на животных разных таксонов проведен не был.
При выполнении работы проведен анализ и систематизация опубликованных данных по ультраструктуре покровов копепод, а также использованы оригинальные результаты, полученные с применением ТЭМ и СЭМ для глубоководных представителей предположительно нового семейства. 
В результате проведенных работ составлена оригинальная таблица и проанализированы общие и отличительные особенности строения кутикулы у представителей 35 видов 26 семейств семи отрядов копепод, проявляющих значительное разнообразие строения. Так, показано, что представители отряда Harpacticoida Sars M., 1903 характеризуются типичным для ракообразных строением кутикулы, состоящей из многослойной эпикутикулы и двух слоев прокутикулы. Для паразитических копепод характерны либо редукция кутикулы (уменьшение числа слоев эпикутикулы и редукция прокутикулы, при которой может наблюдаться возникновение микроворсинок), либо, напротив, ее утолщение.    

Проведенный анализ позволил наметить направление дальнейших работ и показал, что кутикула веслоногих ракообразных проявляет значительное разнообразие в строении. Также показано, что представители разных отрядов Poecilostomatoida Burmeister, 1835, Siphonostomatoida Thorell, 1859 и Cyclopoida Burmeister, 1835) проявляют сходные черты строения кутикулы, возникшие при переходе к паразитическому образу жизни. 
