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Понимание механизмов функционирования системы иммунитета лёгочных моллюсков имеет большое практическое значение, обусловленное их ролью промежуточных хозяев в жизненных циклах трематод, многие из которых являются опасными паразитами человека и животных. Ключевым звеном защитных реакций пульмонат признаются циркулирующие клетки гемолимфы – гемоциты. Однако вопросы о гемопоэзе,  клеточном составе гемолимфы моллюсков, а также роли гемоцитов в защитных реакциях остаются дискуссионными.
В качестве объектов исследования использовались легочные моллюски: Planorbarius corneus, Linnaeus, 1758, Planorbis planorbis, Linnaeus, 1758, Biomphalaria glabrata, Say, 1818, Biomphalaria pfeifferi, Krauss, 1848. Анализ клеток гемолимфы проводили с помощью методов микроскопии и проточной цитофлуориметрии. Изучение гемопоэтических структур моллюсков, а также гемоцитарных капсул проводилось на гистологических срезах. Для иммунизации моллюсков использовались партениты трематод, ксенотрансплантат, а также инъекции трематодным белком.
В результате проведенного исследования установлено, что универсальным центром гемопоэза для всех изученных планорбид является амёбоцито-продуцирующий орган (АПО). Последний топографически приурочен к перикардиальному эпителию, однако является самостоятельным органом со сходной для изученных моллюсков структурой. Именно здесь происходит мультипликация прогемоцитов, которые в дальнейшем дифференцируются в гемоциты и выходят в кровоток. 
Среди гемоцитов выделены две основные популяции – гранулоциты и гиалиноциты, различающиеся по морфометрическим характеристикам, количеству гранул в цитоплазме и способности распластываться на субстрате. Также эти клетки проявляют избирательность в отношении фагоцитируемых объектов. Трематодная инвазия улиток приводит к изменению в соотношении гранулоцитов и гиалиноцитов.
Существует два типа клеточных защитных реакций планорбид. Первичная реакция протекает в месте пенетрации чужеродного фактора и представляет собой попытку его изоляции за счет гемоцитов из близлежащих тканей.  Вторичная реакция реализуется за счет гемоцитов, сформированных в результате активации АПО (через несколько суток после иммунизации). В результате образуется многослойная капсула вокруг патогена. 
Таким образом, полученные результаты подвердили предположение, что АПО является универсальным органом гемопоэза легочных моллюсков. В нем формируются прогемоциты, дифференцирующиеся в два основных типа циркулирующих клеток – гиалиноциты и гранулоциты. Выявленная фагоцитарная активность гемоцитов обоих типов подтверждает их участие  в клеточном ответе моллюсков на чужеродные факторы.
