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Голожаберные моллюски (Nudibranchia) – это крупный отряд класса Gastropoda, отличающийся удивительным морфологическим и биологическим разнообразием, в том числе разнообразием спектров питания. Эволюция голожаберных моллюсков проходила в тесной связи с выбранным пищевым объектом и, соответственно, с типом питания. Сравнение механизмов питания и строения пищедобывательного аппарата голожаберных моллюсков разных подотрядов в связи с их положением на филогенетическом древе позволит проследить трансформационный ряд пищедобывательных аппаратов и сделать выводы о путях эволюции и преобразования данного комплекса органов внутри группы.
Особи Flabellina verrucosa (M.Sars, 1829) (Nudibranchia: Aeolidida) были собраны в июне-сентябре 2013-2015 годов в окрестностях Беломорской биологической станции им. Н.А. Перцова. Особи Vayssierea elegans (Baba, 1930) (Nudibranchia: Doridacea) были собраны в августе-сентябре 2015 года неподалеку от морской биологической станции «Восток» Института биологии моря. Изучение строения пищедобывательного аппарата проводилось с помощью световой микроскопии, а также сканирующей и трансмиссионной электронной микроскопии; также были построены трехмерные реконструкции буккального комплекса органов для этих видов моллюсков.
В результате исследований были выделены основные группы мышц, входящих в пищедобывательный аппарат F. verrucosa и V. elegans и выделены отличительные особенности строения пищедобывательного аппарата представленных двух видов моллюсков. Для F. verrucosa одной из важных черт является отсутствие внешней буккальной мускулатуры, а у V. elegans показано наличие кислых желез в ноге, секрет которых растворяет трубки полихет, и практически полная редукция одонтофора. Радула F. verrucosa функционирует как измельчитель; радула V. elegans приспособлена для сверления.
На основании полученных данных по морфологии пищедобывательного аппарата были предложены механизмы питания для данных видов голожаберных моллюсков: сосуще‑измельчающий для F. verrucosa и сверляще-сосущий для V. elegans. 
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