Организация нервной системы спроцист Plagiorchis sp. (Trematoda: Plagiorchiidae) и Cercaria etgesii (Trematoda: Lecithodendroidea). 
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Хорошо изученные нервные системы марит и церкарий трематод послужили богатым источником данных. Организация остальных стадий жизненного цикла  – спороцист и редий – известна гораздо хуже. Целью нашего исследования стало изучение серотонин- и FMRF-эргической составляющих нервных систем спороцист Plagiorchis sp. и Cercaria etgesii.

Материалом для работы послужили спороцисты Plagiorchis sp. из моллюсков Lymnaea stagnalis L., 1758, собранных в Ленинградской области и партениты C. etgesii из Bythinia tentaculata L., 1758 (заповедник Самарская лука). Материал фиксировали для последующей окраски антителами к серотонину и FMRF-амиду, актину и альфа-тубулину, для приготовления гистологических срезов, окрашенных гематоксилином Гайденгайна. Окрашенных антителами спороцист изучали с помощью микроскопа Leica TCS SP5 MP, гистологические срезы с использованием светооптического микроскопа Leica DM1000. Изображения обработаны в приложениях ImageJ 1.46r (Wayne Rasband) и Amira 5.2.0.

Нервная система спороцист Plagiorchis sp. включает в себя биполярные,  псевдоуниполярные и мультиполярные нейроны (около 12 клеток). Они формируют  плексус, в котором  проявляется билатеральная симметрия. Часть нейронов залегает непосредственно под пластинкой тегумента. Некоторые нервные клетки лежат под слоем цитонов тегумента, и несколько – гораздо глубже. Создается ложное впечатление, что они находятся прямо между развивающимися эмбрионами. Но они расположены среди многочисленных отростков эндоцисты, пронизывающих и разделяющих всю зародышевую полость.

В нервной системе спороцист C. etgesii удалось визуализировать 1 5HT-эргический нейрон, залегающий рядом с родильной порой. Между отростками эндоцисты нейронов не обнаружено. 

Полученные данные по строению нервных систем и организации зародышевой полости спороцист Plagiorchis sp. и C. etgesii в очередной раз опровергают господствовавшие долгое время представления о сильно упрощенном устройстве партенит.
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