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Беловежская пуща представляет собой один из крупнейших лесных массивов равнинной Европы, сохранившийся до наших дней в относительно ненарушенном состоянии. Рукокрылые проявляют своеобразную экологическую избирательность по отношению к старовозрастному лесу в связи с нахождением здесь подходящих для них убежищ (дупла деревьев, отставшая от ствола кора и т. п.), а также обилием корма. Таким образом, представляет интерес структура сообществ рукокрылых как показателя разнообразия экосистем в пределах пущи.
Отлов проводили в конце июля 2015 г. в различных биотопах в окрестностях д. Лядская, на берегу оз. Лесковское. Для отлова рукокрылых использовали паутинные сети различных размеров, которые устанавливали вблизи водоемов. При отлове отмечали биотоп, время поимки, видовую принадлежность, пол и возраст каждого животного.
В ходе работы мы отловили и осмотрели 33 экземпляра восьми видов рукокрылых. Зарегистрировали более половины известных для территории заповедника видов рукокрылых (всего для пущи отмечено 15 видов): Myotis mystacinus Kuhl, 1819; Myotis brandtii Eversmann, 1845; Plecotus auritus L., 1758; Barbastella barbastellus Schreber, 1774; Nyctalus noctula Schreber, 1775; Pipistrellus pipistrellus Schreber, 1774; Pipistrellus pygmaeus Leach, 1825; Pipistrellus nathusii Keys et Bias., 1839. Большую часть рукокрылых составляли самки (73%), двадцать две летучих мыши (67%) оказались ювенильными особями. 
В отношении ритма суточной активности, лесные виды, такие как Pipistrellus pipistrellus и P. pygmaeus, регистрировали вечером, в сумерках. В предыдущий год мы исследовали биотопы относительно открытой местности, где рукокрылые проявляли активность поздней ночью. Результаты наблюдений отражают сезонную динамику возрастной структуры популяции: в августе большая часть отловленных рукокрылых была представлена молодыми особями, в июле же ловились преимущественно лактирующие самки. Также установлено, что биотопы различаются структурой сообществ рукокрылых: вблизи населенного пункта к доминирующим можно отнести представителей Nyctalus noctula, в густом лесу доминируют летучие мыши рода Pipistrellus.
