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Бензо[а]пирен — ароматическое соединение, представитель семейства полициклических углеводородов. Это вещество образуется и выделяется в среду при сгорании любого вида топлива, в результате пиролиза (неполного сгорания органических соединений). Бензапирен является канцерогеном и обладает способностью к аккумуляции в организме человека.

Целью проведения исследований было выявление разницы в уровнях антител к бензо[а]пирену (идиотипических и антиидиотипических) между здоровыми людьми и больными раком легкого. Для этого применялся полуколичесвенный метод иммуноферментного анализа: рассматриволось соотношение между уровнями идиотипических и антиидиотипических антител. Образцы крови людей, больных раком легкого, были получены из Кемеровского онкологического центра (504 человека). В качестве контроля использовались образцы крови здоровых людей со станции переливания крови (216 человек). Определение антител проводилось в плазме крови. Для выявления идиотипических антител к бензо[а]пирену использовался конъюгат бензо[а]пирена с БСА, для антиидиотипических — мышиные рекомбинантные одноцепочечные антитела к бензо[а]пирену. Для расчетов использовался логит регрессионный анализ.
Результаты исследования показали что: 1) данный подход и метод расчетов применим для выявления больных раком легкого (тест-система). 2) для определения заболевания (рак легкого) для расчетов результатов иммуноферментного анализа важны следующие пары параметров: уровни идиотипических и антиидиотипических антител к бензо[а]пирену, больные и здоровые люди, мужчины и женщины, курят и не курят. 3) выявлены различия в уровнях антител к бензо[а]пирену между мужчинами и женщинами. 4) обнаружена разница в уровне антител между курящими и некурящими людьми.
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