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В настоящее время использование ферментных препаратов в качестве кормовой добавки является ключевым условием для эффективного животноводства. Основой комбикормов являются злаковые культуры, клеточная стенка которых содержит в своём составе труднорасщепляемые некрахмальные полисахариды (НПС). НПС уменьшают скорость прохождения корма по пищеварительному тракту, снижают доступность эндогенных пищеварительных ферментов к корму и тем самым его переваримость и эффективность всасывания питательных веществ. Ключевыми ферментами, используемыми в качестве кормовой добавки для расщепления НПС, являются эндо-1,3(4)-β-глюканазы (эндоглюканаза 2). В качестве промышленно важных продуцентов эндо-1,3(4)-β-глюканаз являются грибы рода Trichoderma и Penicillium. Последние на сегодняшний день особенно важны благодаря своей продуктивности и способности синтезировать активный и сбалансированный по своему составу ферментный комплекс, а также высокой технологической стабильности индивидуальных компонентов этого комплекса.
Эндо-1,3(4)-β-глюканаза была выделена из Penicillium verruculosum и закристаллизована методом диффузии паров в висячей капле при использовании набора JBC Screen Nuc-Pro2. Кристаллы данного белка принадлежат к пространственной группе Р41212 с параметрами ячейки a=b=83.8 Å, c=89.0 Å, α=β=γ=90.0o. Структура была определена методом молекулярного замещения и уточнена до Rcryst=21.8% и Rfree=25.9% при разрешении 2.1 Å. Полученная модель удовлетворяет всем стереохимическим и рентгеноструктурным критериям. Координаты модели депонированы в банк белковых структур (PDB код 5I6S).
Эндоглюканаза 2 представляет собой однодоменный белок, имеющий укладку в виде α/β-бочонка. Финальная модель белка содержит 305 аминокислотных остатков, 2 молекулы N-ацетилглюкозамина, 1 молекулу маннозы, 133 молекулы воды.
Информация о структурных особенностях данного фермента должна стать основой для планирования дальнейших работ по сайт-направленному мутагенезу с целью придания ферменту нужных свойств (расширение рН- и температурного оптимума действия, модификация субстратной специфичности, степени гликозилирования и др.), а также увеличения его активности по отношению к НПС сельскохозяйственных кормов.
