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Белок Aim23p является митохондриальным фактором инициации трансляции 3 в дрожжах Saccharomyces cerevisiae. Несмотря на то, что он является ортологом бактериального IF3, Aim23p заметно отличается от своего прокариотического гомолога наличием N- и C-концевых удлинений. Многочисленные эксперименты in vitro с человеческим mtIF3 показали, что данные участки белка необходимы для предотвращения ассоциации его с большой субъединицей миторибосомы. К сожалению, на сегодняшний день нет экспериментальных данных, демонстрирующих насколько важны эти участки белка in vivo.

Эксперименты по функциональной комплементации полноразмерного Aim23p различными укороченными версиями показали, что ни N-, ни C-концевой участок по отдельности не важны для нормального функционирования митохондрий. Однако, к нашему удивлению, оказалось, что одновременная делеция данных участков белка приводит к фенотипу клеток с отсутствием гена AIM23. Принимая во внимание тот факт, что бактериальный фактор способен частично восстановить митохондриальную функцию клеток дрожжей с делецией по гену AIM23, мы решили провести обратный эксперимент, и проанализировать функциональную активность Aim23p в бактериальной системе in vivo. Несмотря на то, что ген infC, кодирующий IF3 в бактерии E. coli, является абсолютно жизненно важным, нам удалось получить и проанализировать мутантные штаммы бактерий, в которых различные варианты Aim23p заменяют IF3. Оказалось, что присутствие N- и C-концевых участков в составе Aim23p сильно мешает его работе в качестве фактора инициации в клетках E. coli. 
Таким образом, было показано, что хотя бы один из N- и С- концевых участков необходим для функционирования белка Aim23p в митохондриях дрожжей in vivo. Полученные результаты также свидетельствуют о том, что данные участки белка появились в ходе эволюции в ответ на изменения митохондриального аппарата трансляции.
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