Белок PCID2, участвующий в экспорте мРНК, и его комплекс в ядре и в цитоплазме клеток линии S2 Drosophila melanogaster.
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Транспортировка мРНК из ядра в цитоплазму клеток является сложным процессом, в котором участвуют множество белков и белковых комплексов. Для Drosophila melanogaster  одним из таких комплексов является комплекс TREХ-2, в состав которого входят белки ENY2, Xmas-2 и PCID2. До настоящего времени функции белка PCID2  как в ядре, так и в цитоплазме клеток Drosophila melanogaster остаются неизученными.
Для исследования функций белка нами были получены и афинно почищены антитела к белку PCID2. Используя полученные нами ядерную, мембранную и цитоплазматическую фракции клеток линии S2 Drosophila melanogaster, при помощи метода иммунопреципитации мы провели анализ взаимодействия между собой компонентов комплекса TREX-2 в разных клеточных фракциях. Также с помощью нескольких стадий хроматографической очистки и вестерн-блот анализа мы выделили и сконцентрировали цитоплазматическую фракцию, в которой содержится белок PCID2. Из полученной фракции с использованием пришитых к ProteinA сефарозе антител к PCID2 нами был почищен белковый комплекс в цитоплазме. В результате анализа MALDI-TOF MS был определен белок NudC, который входит в состав PCID2-содержащего комплекса в цитоплазме. Была создана генная конструкция, содержащая кодирующую рамку белка NudC, слитую с FLAG эпитопом. Мы трансфицировали клетки линии S2 Drosophila melanogaster данной конструкцией. Выявленные взаимодействия между белками PCID2 и NudC в составе цитоплазматического комплекса мы подтвердили методом иммунопреципитации из лизата клеток с оверэкспрессированным белком NudC-FLAG с использованием вестерн-блот анализа. 
Таким образом, в ходе работы мы выяснили, что в S2 клетках Drosophila melanogaster белок PCID2 присутствует в трех формах: в ядерной фракции - около 41 кДа; 45,2кДа, в мембранной - около 41 кДа; 45,2кДа, и 51кДа и в цитоплазматической - 45,2кДа. Нами было детектировано взаимодействие легкой формы PCID2 с белками ENY2 и Xmas2. В процессе исследования белка PCID2 мы показали, что данный белок, находясь в цитоплазме, уже не взаимодействует с компонентами экспортного комплекса TREX-2. Мы почистили цитоплазматический комплекс из эмбрионов Drosophila melanogaster, содержащий PCID2, и нашли, что в данном комплексе белок PCID2 ассоциирован с белком NudC.
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