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Сукцинатдегидрогеназа (СДГ, КФ 1.3.99.1) занимает ключевое положение в регуляции дыхания митохондрий. Полиморфизм генов комплекса СДГ растений обуславливает необходимость скоординированной регуляции экспрессии генов отдельных субъединиц, в том числе и с помощью эпигенетических факторов. Наиболее часто метилирование связано с CpG-островками, обнаруживаемыми в 5’-регуляторных участках генов. В связи с этим целью данной работы явилось изучение структуры промоторных областей генов субъединицы B сукцинатдегидрогеназы кукурузы.
Для анализа промоторов генов sdh2-1, sdh2-2 и sdh2-3 СДГ на наличие CpG-островков использовали программу MethPrimer (http://www.urogene.org/methprimer/index1.html). Очищенные и экстрагированные ампликоны секвенировали в отделе «ВНТК генной активности» Института биохимии и физиологии микроорганизмов РАН (Пущино).
Ранее нами было показано, что уровень транскрипции генов sdh2-1, sdh2-2 и sdh2-3 изменяется по мере прорастания семян кукурузы. Одним из возможных механизмов, приводящих к различию в скорости экспрессии генов, является изменение статуса метилирования их промоторов. Поскольку в базе данных GenBank отсутствует информация о нуклеотидных последовательностях генов, кодирующих субъединицу В СДГ кукурузы нами была проведены амплификация промоторной области геномной ДНК кукурузы, экстракция ампликонов и их сиквенс, на основе которого и проводили дальнейший анализ. Исследование структуры генов sdh2-1, sdh2-2 и sdh2-3 позволило выявить различия в содержании CG-динуклеотидов в их промоторных областях. Гены sdh2-1 и sdh2-2 имели в составе своих промоторов по CpG-островку, что может обуславливать их регуляцию за счет изменения степени его метилирования, тогда как в промоторе гена sdh2-3  CpG-островка не выявлено. 
Т.о., гены sdh2-1 и sdh2-2 кукурузы имеют в составе промоторов CpG-островки, что может обуславливать их регуляцию за счет изменения степени их метилирования. Вероятно, для них характерна ко-регуляция, обусловленная необходимостью синтеза группы пептидов, обеспечивающих функционирование определенных метаболических процессов в адаптации при изменении типа питания.
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