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Метод высокопроизводительного секвенирования позволяет глубже взглянуть на проблему разнообразия рецепторов иммунной системы, определяющих специфичность Т- и B-клеточного адаптивного ответа. Разнообразие распознающих молекул чрезвычайно велико, в организме одного человека может существовать до 108 вариантов антител.

Несмотря на развитие методов, позволяющих проводить профилирование репертуаров иммуноглобулинов, ни один из ранее существующих не позволяет полностью избавиться от аккумулированных ошибок во время пробоподготовки и секвенирования, без потерь реального разнообразия.
Разработан протокол для массированного полноразмерного секвенирования библиотек генов антител человека и мыши. Протокол включает в себя использование уникальных молекулярных баркодов на стадии синтеза кДНК, которое позволяет произвести коррекцию ошибок и нормировку результатов. С применением асимметричного секвенирования 400+100 п.н. Illumina  и последующей обработкой данных программным обеспечением MIGEC достигнуто почти безошибочное полное прочтение гена длиной до 750 п.н.

Полученные данные позволяют не только определить с высоким покрытием вариабельные части генов тяжелой и легкой цепи иммуноглобулинов, играющих главную роль в распознавании молекулы антигена, но и сохраняют важную информацию об изотипе.

Разработанный протокол позволяет за небольшой срок (6 дней) произвести полное профилирование антител  человека и мыши, включая стадию пробоподготовки- 1 день.

С использованием протокола подготовлены и получены библиотеки генов иммуноглобулинов из малых количеств сортированных B-клеток молодых и пожилых доноров до и после иммунизации.

