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Инсуляторы являются регуляторными элементами, организующими структуру хроматина в ядре эукариотической клетки. Инсуляторы обнаружены в геномах различных  видов, от дрожжей до млекопитающих, что свидетельствует об их участии в глобальной регуляции экспрессии генов. Однако механизмы  формирования и функционирования инсуляторных комплексов  остаются слабо изученными. У Drosophila наиболее изучен инсулятор Su(Hw), в состав которого, кроме ДНК-связывающего белка Su(Hw), входят белки CP190 и Mod(mdg4)-67.2.
Для изучения механизма действия инсуляторов in vivo часто используют трансгенные модельные системы, основой которых  является локус yellow, отвечающий за окраску кутикулярных структур дрозофилы. Энхансеры, расположенные в 5’ области гена, активируют транскрипцию yellow в теле и крыльях.    Ранее было показано, что 1 инсулятор Su(Hw), расположенный между энхансерами и промотором гена yellow, полностью блокирует их взаимодействие. Если  же между энхансерами и промотором встроены 2 Su(Hw)-инсулятора, наблюдается эффект их взаимной нейтрализации, т.е. энхансеры преодолевают инсуляцию и активируют транскрипцию гена. 

Взаимная нейтрализация инсуляторов является результатом взаимодействия между Su(Hw)-зависимыми белковыми комплексами, формирующимися на инсуляторных последовательностях. В данной работе мы попытались выяснить, какую роль в таком взаимодействии играют белки Mod(mdg4)-67.2 и Su(Hw), и выявить конкретные домены белка Su(Hw), необходимые для инсуляции, либо для взаимной нейтрализации инсуляторов. С  помощью генетических методов и экспериментов в дрожжевой двугибридной системе доказано, что простого взаимодействия между ВТВ-доменами белка Mod(mdg4)-67.2 не достаточно для нейтрализации инсуляции. Кроме того, ни N-концевой домен Su(Hw) в комплексе с белком СР190, ни С-концевой домен Su(Hw) в комплексе с Mod(mdg4)-67.2 не способны формировать функциональный инсулятор, либо обеспечивать взаимодействие между Su(Hw)-зависимыми комплексами. Интересно, что в созданной нами модельной системе даже полноразмерный белок Su(Hw), связывающийся с ДНК и  полноценно взаимодействующий с белками СР190 и Mod(mdg4)-67.2, но не имеющий домена цинковых пальцев, оказался не функциональным.

Полученные данные позволяют сделать вывод, что домен цинковых пальцев белка Su(Hw) играет весьма важную роль в формировании функционального Su(Hw)-зависимого инсуляторного комплекса. Вероятно, цинковые пальцы не только обеспечивают связывание белка со специфичной последовательностью ДНК,  но и принимают участие в межбелковых взаимодействиях. 
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