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Транскрипция, формирование мРНП и транспорт мРНК из ядра в цитоплазму -  важнейшие этапы реализации генетической информации. Основным комплексом экспорта мРНК у Drosophila является комплекс AMEX (THSC/TREX-2). 
В результате очистки комплекса AMEX из ядерного эмбрионального экстракта нами было установлено взаимодействие комплекса AMEX с ORC-комплексом (Origin Recognition Complex). Комплекс ORC входит в состав пререпликативного комплекса и участвует в инициации репликации.
Взаимодействие комплексов AMEX и ORC было подтверждено методами коиммунопреципитации субъединиц комплексов из ядерного эмбрионального экстракта и коиммунопреципитации рекомбинантных белков, экспрессированных с эпитопами HA и FLAG в клеточной системе дрозофилы. Полученные результаты показали, что взаимодействие комплексов осуществляется несколькими субъединицами обоих комплексов, однако субъединица Orc3 из ORC-комплекса наиболее сильно вовлечена во взаимодействие с AMEX. Нами показана частичная колокализация субъединиц комплексов AMEX и ORC на поровых комплексах и внутри ядер клеток, кроме того, мы колокализовали субъединицы комплекса ORC с белком Nxf1 – рецептором ядерной поры. Используя метод РНК-иммунопреципитации ядерного экстракта клеток дрозофилы, мы выявили высокий уровень связывания субъединиц комплекса ORC (Orc3, Orc4, Orc5) с мРНК. Результаты РНК-иммунопреципитации при нокдауне различных субъединиц комплексов AMEX и ORC показали, что AMEX вовлечен во взаимодействие ORC-комплекса с мРНК, однако вероятно не является основным фактором привлечения. На основании подтвержденного нами взаимодействия комплексов ORC и AMEX, нами было предположено, что ORC также может быть ассоциирован с другим факторами экспорта мРНК. Так, нами показано взаимодействие белков Orc3 и Nxf1 методами коиммунопреципитации в ядерном эмбриональном экстракте и коэкспрессии с эпитопами FLAG и HA в клеточной системе дрозофилы. Эксперименты по РНК-иммунопреципитации при нокдауне белка Orc5 (являющегося комплекс-образующим) приводит к значительному снижению уровня ассоциации белка Nxf1 с мРНК гена ras2. Кроме того, нами выявлено, что нокдаун субъединиц ORC-комплекса приводит к резкому падению уровня экспорта мРНК из ядра в цитоплазму. Таким образом, нами было доказано взаимодействие комплекса ORC с комплексом TREX-2. Также, мы показали участие ORC в транспорте мРНК из ядра в цитоплазму у дрозофилы, и непосредственное участие комплекса в привлечении рецептора ядреной поры - Nxf1 к мРНК.
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