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Наиболее известные гены стрессового ответа, кодирующие супероксиддисмутазы, тиоредоксины, белки теплового шока, представлены в геноме криптобиотической хирономиды Polypedilum vanderplanki наряду с необычными стрессовыми генами, связанными в первую очередь с ангидробиозом. Среди последних группа из 15 генов белковых метилтрансфераз PIMT (protein L-isoaspartyl O-methyltransferase, EC.2.1.1.77), организованных в специфический кластер за исключением классического гена PvPimt1. Такие метилтрансферазы способны распознавать и метилировать некоторые, спонтанно возникающие, изоформы аспартата в составе белков клетки, предотвращая их «старение». 
В данной работе проведен более детальный анализ экспрессии генов таких PIMT вместе со всеми идентифицированными S-аденозилметионин (SAM) - зависимыми метилтрансферазами в целой личинке при высыхании (RNA-seq, HiSeq2000, Illumina), под действием различных стрессовых факторов (H2O2, паракват, α-, γ-облучение – микрочипы), и при высыхании культуры клеток комара Pv11 (CAGE), которая также способна восстанавливаться после обезвоживания. 
Гены SAM-зависимых метилтрансфераз P.vanderplanki при высыхании или при воздействии стрессовых условий имеют различные временные профили экспрессии. Интересно, что группа генов, повышающих экспрессионный ответ при действии любого стрессового фактора содержит все 14 особых метилтрансфераз PIMT, тогда как классический ген PvPimt1 оказался в группе генов, отвечающих снижением экспрессии на стрессы. Помимо PIMT к первой группе отнесены метилтрансферазы, связанные с биосинтезом убихинона, 4 гистоновые метилтрансферазы, одна ДНК-метилтрансфераза, РНК-метилтрансфераза PvRNA-MT5, одна из метилтрансфераз биосинтеза ювенильного гормона PvJhamt4, метилтрансфераза PvMfap, связанная с метаболизмом фосфолипидов. Кроме того, среди 14 генов PIMT, явно выделяется PvPimt12, который находится в отключенном состоянии в культуре клеток Pv11 и имеет отличающийся профиль экспрессии при облучении личинок. Метод CAGE показал, что ген PvPimt8 инактивируется в ответ на высыхание в культуре Pv11, тогда как в личинках наоборот – активируется при действии стрессов. Вместе с такими особенностями, возможная регуляция генов PvPimt2 и 3 с помощью антисмысловых РНК в культуре Pv11 и использование альтернативного промотора в случае PvPimt9, подчеркивают функциональные отличия этих ферментов. Дальнейший анализ тканеспецифичности метилтрансфераз PIMT позволит приблизиться к пониманию механизмов устойчивости данного комара к полному обезвоживанию.
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