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Зависимость ЭЭГ у студентов во время стресса от их индивидуально-типологических особенностей, включая уровень тревожности и тип межполушарной асимметрии, до конца не изучена. Вместе с тем, этот аспект важен для понимания механизмов адаптации человека к стрессовым ситуациям и разработки способов саморегуляции функционального состояния организма.

Нами проведен анализ ЭЭГ в ситуации экзамена у студентов правшей, левшей и амбидекстров с низким, средним и высоким уровнями ситуативной тревожности (НУТ, СУТ и ВУТ соответственно). ЭЭГ регистрировали на Нейровизоре-ВММ, тип межполушарной асимметрии оценивали по Брагиной и Доброхотовой, уровень тревожности определяли по методике Ханина – Спилбергера.
Установлено, что во время экзамена у правшей, независимо от уровня тревожности, альфа-ритм наблюдался в отведении О1. Бета-активность у правшей с НУТ локализовалась в височных (Т3, Т5), а с СУТ – в теменных (Р3, Ро3; 25,27±0,42 мкВ) и лобных (Fp1, F3, F7; 28,63±0,11 мкВ) отведениях. У правшей с ВУТ четкого бета-ритма не наблюдалось, зато в левой лобной доле формировались дельта-волны с амплитудой 301,66±2,05 мкВ, что было на 14,2 % выше, чем у правшей с НУТ и СУТ. У амбидекстров с НУТ на фоне стресса наблюдалось равномерное распределение альфа- и бета-волн в обеих гемисферах. У амбидекстров с СУТ эти ритмы доминировали в левых лобных и правых затылочных отведениях, а дельта-ритм формировался левой височной доле (Т3, Т5). У левшей с СУТ заметно менялась ЭЭГ в правой лобной доле, где нарастала тета- (Fp2, F4) и дельта-активность (Fp2, F8). У левшей и амбидекстров с ВУТ отмечалось сочетание бета- и дельта-волн в височных (Т3, Т5), тета- и дельта-волн в лобных (Fp1, F3, F7) долях слева. 
Таким образом, в ситуации экзаменационного стресса более выраженные перестройки ЭЭГ-активности присущи студентам с ВУТ и СУТ, при этом пространственная картина ЭЭГ зависит от типа полушарного доминирования. Это подтверждается различной латерализацией волн основных частотных диапазонов у правшей, левшей, амбидекстров и более широким представительством медленных ритмов в обеих  гемисферах у равно- и правополушарных лиц.

