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Чтение нот с листа – это уникальная человеческая деятельность, на примере которой можно изучать одновременно протекающие сложные когнитивные процессы (восприятие информации с незамедлительным ее воспроизведением) с использование метода видеорегистрации взора. Наибольший интерес представляют особенности чтения двустрочного нотного текста, так как в своей повседневной деятельности пианисты исполняют главным образом двустрочным текст фортепианной музыки, который имеет как горизонтальное, так и вертикальное измерение. Поэтому в нашей работы мы исследовали характеристики зрительно-моторной деятельности пианистов во время чтения двустрочных нот с листа.

Нами разработана оригинальная методика регистрации движений глаз без фиксации головы, которая позволяет изучать параметры движений глаз при непосредственном воспроизведении нот. Эти процессы составляют сложную зрительно-моторную деятельность в условиях естественного воспроизведения музыкального произведения. Во время чтения нотного текста нами проанализированы следующие параметры движений глаз: количество и длительность фиксаций, амплитуда саккад, количество вертикальных и горизонтальных саккад, количество ошибок воспроизведения, а также зрительно-моторная задержка (ЗМЗ), которая отражает количество знаков между читаемой (по позиции глаза) и воспроизводимой на клавиатуре (по аудиограмме) нотами. При чтении более простого произведения пианисты совершают бо̀льшее количество менее длительных фиксаций. При чтении более сложного произведения закономерность обратная. Средняя амплитуда саккад, совершаемых во время чтения музыкального текста, варьирует в пределах 1-2 градусов. Нами не выявлено достоверных отличий в соотношении горизонтальных и вертикальных саккад для полифонического и гомофонического произведений. Величина ЗМЗ в основном составляет 2-3 символа. Кроме того, показана достоверная корреляция между ЗМЗ и количеством ошибок, которые совершает пианист при чтении нотного текста.
Результаты исследования могут быть использованы для оценки исполнительского искусства у музыкантов и учащихся музыкальных учебных заведений любого уровня, а также для разработки методик более эффективного начального обучения пианистов.
