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В пределах одной популяции встречаются животные с высоким и низким уровнем тревожности, что, как мы предполагаем, объясняется различиями в нейромедиаторной передаче на уровне эмоциогенных структур мозга у данных групп животных. Известно, что серотонинергические влияния от ядер шва на миндалину модулируют уровень тревожности. Активация в миндалине  рецепторов серотонина 5HT1A приводит к уменьшению тревожности, а 5HT2A/C рецепторов – к увеличению.
В задачу работы входило исследование влияния локального введения агониста и антагониста 5HT1A рецепторов в базолатеральное ядро миндалины на поведение высоко- и низкотревожных крыс в тестах на тревожность и паникоподобное поведение. Опыты проводили на 63 крысах самцах Вистар. Использовали приподнятый крестообразный лабиринт (ПКЛ), приподнятый Т-образный лабиринт (ПТЛ) и темно-светлую камеру (ТСК). В зависимости от процента времени выходов в открытые рукава ПКЛ или светлый отсек ТСК после первого тестирования животных делили на группы высоко- (ВТ) и низкотревожных  (НТ). Для введения веществ в миндалину были вживлены направляющие с находящимися внутри канюлями. За 10 мин до повторного поведенческого тестирования в миндалину вводили агонист (8-OH-DPAT, 0.3 мкг/0.5 мкл), либо антагонист  (WAY-100635, 0.2 мкг/0.5 мкл) 5HT1A рецепторов, либо физиологический раствор (контроль, 0.5 мкл). После окончания опытов проводили морфоконтроль для локализации кончиков канюль.
В ПКЛ введение агониста оказывало анксиолитическое действие на НТ крыс, при этом увеличивалось длительность выходов в открытые рукава. Антагонист оказывал анксиогенное действие в ПКЛ на ВТ крыс, при этом увеличивался латентный период выходов в открытые рукава. В ПТЛ агонист оказывал антипаническое действие на НТ, увеличивая латентный период входа в закрытый рукав из открытого. В ТСК происходило увеличение числа дефекаций под влиянием антагониста и уменьшение числа уринаций после введения агониста. Таким образом, группы ВТ и НТ животных обладали различной чувствительностью к введению препаратов: НТ лучше реагировали на введение агониста, ВТ – на введение антагониста. Полученные результаты могут быть связаны с разным числом рецепторов 5-НТ1А или разным количеством выделяемого серотонина  в миндалине у ВТ и НТ крыс.
