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Актуальной проблемой физиологии человека является анализ функционального состояния организма студентов, испытывающих регулярный информационный стресс. Неуклонный рост интенсивности умственного труда вызывает у современных студентов эмоциональное выгорание, что отражается на биоэлектрической активности головного мозга. Цель нашей работы заключалась в анализе пространственного распределения ритмов ЭЭГ у студентов на фоне моделирования негативных эмоций. 
Регистрацию ЭЭГ у испытуемых проводили с помощью нейровизора NVX36 digital DC EEG в стандартных отведениях согласно международной схеме «10-20» до и после эмоциогенных воздействий. Эмоции вызывали путём предъявления на дисплее компьютера изображений, отражающих состояния страха, горя, тревоги и гнева. 
В состоянии спокойного бодрствования характерной особенностью ЭЭГ большинства студентов было сочетание альфа- и бета-ритмов в лобных, височных и центральных отведениях и наличие бета-ритма в затылочных отведениях. При эмоциогенной стимуляции картина ЭЭГ менялась, что в первую очередь выражалось ослаблением альфа- и усилением бета-активности в лобной и височной долях. В количественном выражении этот эффект особенно заметным был на фоне эмоций страха и горя. Что касается эмоций тревоги и гнева, то они вызывали более существенные изменения структуры ЭЭГ, причём качественного характера.  При моделировании тревоги отмечалось исчезновение альфа- и появление тета-волн в лобных отведениях, а эмоция гнева сопровождалась угнетением альфа- и  формированием дельта-активности в лобных и височных отведениях. Параметры бета-ритма под влиянием этих двух эмоций не менялись. Именно при тревоге и гневе  у студентов происходила отчётливая смена типов ЭЭГ-активности, а именно, характерный для покоя I тип ЭЭГ заменялся на III тип. 

Таким образом, отрицательные эмоции вызывают у студентов выраженные изменения пространственной картины ЭЭГ, характер которой определяется содержанием переживаемого эмоционального состояния. Появление медленноволновой ЭЭГ-активности на фоне тревоги и гнева может свидетельствовать о более выраженных, чем при других отрицательных эмоциях, сдвигах функционального состояния коры мозга и подкорковых эмоциогенных зон. Среди последних особого внимания заслуживают базолатеральное и центральное ядра миндалины, играющие важную роль в возникновении отрицательных эмоций.  
