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Динамика дендритных шипиков, актин-содержащих выростов мембран дендритов, способных образовывать синаптические соединения, считается основным механизмом долговременной памяти. Для картирования клеточных субстратов долговременной нейрональной пластичности широко используют в качестве маркеров экспрессию немедленных ранних генов (напр., c-fos, zif-268 и Arc/Arg 3.1). Однако до сих пор остается малоизученной динамика дендритных шипиков тех нейронов, в которых при обучении активировались молекулярные маркеры пластичности. В единичных работах было показано, что в c-fos и arc-положительных нейронах после обучения в поле CA1 гиппокампа снижалась плотность дендритных шипиков.

Целью настоящей работы было исследовать изменения плотности дендритных шипиков с-Fos+, c-Fos-, Zif/268+ и Zif/268- пирамидных нейронов V-VI слоев моторной коры и поля CA1 гиппокампа в мозге мышей через 2 ч после обучения условно-рефлекторному замиранию на обстановку («обучение») либо напоминания обстановкой («напоминание») либо обследования обстановки («активный контроль»). Подсчет плотности дендритных шипиков на срезах мозга мышей трансгенной линии Thy-1-EGFP, окрашенных иммуногистохимически антителами к c-Fos и Zif/268, проводили в программе Neurolucida (MBF Bioscience). 
Показано, что Zif/268+ нейронах моторной коры в группе «напоминание» плотность дендритных шипиков была достоверно ниже, чем в группах «обучение» и «активный контроль». В поле CA1 гиппокампа  плотность дендритных шипиков была достоверно выше в группе «напоминание», чем в группах «обучение» и «активный контроль». В с-Fos+ нейронах моторной коры различий между группами не обнаружено, а в поле CA1 гиппокампа в группах «обучение» и «напоминание» плотность дендритных шипиков была достоверно ниже, чем в группе «активный контроль». В моторной коре в группах «обучение» и «активный контроль» в с-Fos+ нейронах плотность дендритных шипиков была достоверно выше по сравнению с Zif/268+ нейронами. Анализ Шолля показал, что в группе «напоминание» с-Fos+ нейроны имели достоверно больше пересечений с концентрическими кольцами на расстоянии в 20 и 40 мкм от тела нейрона в поле CA1 гиппокампа и на расстоянии от 60 до 110 мкм в моторной коре.
Таким образом, на основании того, что плотность дендритных шипиков в c-Fos+ нейронах выше, чем в Zif/268+, а также того, что с-Fos+ нейроны имеют большую сложность ветвления дендритного дерева по сравнению с Zif/268+ нейронами, можно предположить, что транскрипционные факторы c-Fos и Zif маркируют разные субпопуляции нейронов.
