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Посткондиционирование – направленное на мобилизацию врожденных адаптивных механизмов предъявление экстремального воздействия умеренной интенсивности особям, пережившим повреждающее воздействие. В нашей лаборатории разработан неинвазивный способ посткондиционирования с использованием умеренной гипобарической гипоксии (ПостК). 

В пилотных исследованиях было установлено, что ПостК эффективно предотвращает гибель нейронов гиппокампа и неокортекса крыс (морфологический анализ; оценка фрагментации ДНК), переживших тяжелую повреждающую гипоксию (ТГ), нормализует активность процессов перекисного окисления липидов (ТБК-активные продукты, Шиффовы основания), гормональной системы (базальный и стрессорный уровень кортикостерона; экспрессия кортиколиберина, глюко- и минералокортикоидных рецепторов в экстрагипоталамических структурах мозга) и поведение (исследовательская деятельность (тест «Открытое Поле»); тревожность (тест «Приподнятый Крестообразный Лабиринт»)). 

На следующем этапе работы было картировано содержание нейротрофина BDNF, противоапоптотического белка Bcl-2, транскрипционных факторов HIF1a и HIF3a, цитокина эритропоэтина, а также фактора терминальной дифференцировки нейроэпителиальных клеток в нейроны NeuroD2, одного из эффекторов эритропоэтин-опосредованного сигнального каскада, в полях гиппокампа и неокортекса крыс в течение четырех суток после ТГ и в процессе предъявления сеансов ПостК. 
На основании накопленных данных сделано заключение о высочайшей перспективности метода ПостК для внедрения в клиническую практику.
Работа поддержана грантами РФФИ (№13-04-00532, №16-34-00027).
