Влияние аппликаций нейропептида Y на параметры спайковой активности нейронов супрахиазматического ядра in vitro
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Супрахиазматическое ядро (СХЯ) гипоталамуса млекопитающих выполняет роль биологических часов, генерирующих эндогенный циркадианный ритм. В ряде исследований было показано, что нейропептид Y участвует в модуляции влияния функции супрахиазматического ядра как циркадианного осциллятора. Целью настоящей работы было изучение влияния нейропептила Y на параметры спайковой активности нейронов супрахиазматического ядра гипоталамуса крыс in vitro.

На переживающих срезах гипоталамуса крыс, содержащих СХЯ, производили внеклеточную регистрацию спайковой активности нейронов СХЯ (n=81) в исходном состоянии и при аппликации 10 нМ нейропептида Y. В качестве основных показателей параметров спайковой активности нейронов СХЯ были выбраны средняя частота генерации спайков, энтропия распределения межспайковых интервалов и обоюдная информация между сопряженными межспайковыми интервалами, отражающая степень паттернирования спайковой информации.
Аппликация нейропептида Y оказывала влияние на уровень спайковой активности 53,1% нейронов СХЯ, в остальных случаях существенных изменений активности клеток обнаружено не было. При этом в 43,2% случаев наблюдалось снижение частоты генерации потенциалов действия, а в 9,9% – рост данного показателя. При анализе реакций всех 81 клетки как единой группы было установлено, что пептид вызывает статистически значимое снижение частоты генерации спайков: медиана данного показателя уменьшилась с 1.85 до 1,72 с-1 (P<0.05). Одновременно обнаружился рост обоюдной информации между сопряжёнными межспайковыми интервалами (P<0.05). Вместе с тем, изменений энтропии распределения межспайковых интервалов не произошло.

В целом результаты настоящего исследования in vitro показывают, что нейропептид Y при непосредственном воздействии способен модулировать уровень активности и оказывать влияние на спайковый код относительно многочисленной популяции нейронов циркадианного осциллятора супрахиазматического ядра.
