Исследование влияния стимуляции на изменение паттернов спонтанной электрической активности в нейрональных культура in vitro
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После посадки первичная диссоциированная нейрональная культура состоит из отдельных не связанных между собой нейронов. В течении первых дней клетки начинают устанавливать связи, формируя сеть. Это приводит к появлению спонтанной нейрофизиологической активности. Показано, что нейросети in vitro способны менять свою активность для отключения внешней электрической стимуляции при наличии обратной связи. Однако, исследований, как стимуляция сама по себе, а также наличие обратной связи влияет на воспроизводимость спонтанной популяционной активности, не проводилось.

Эксперименты проводили на культуре нейрональных клеток, выделенных из гиппокампа новорожденных мышей, высаженной на мультиэлектродные матрицы. Методы исследования включали электрофизиологическую регистрацию и математический анализ данных (фильтрация, детекция спайков, выделение векторов признаков, кластерный анализ), полученных при регистрации электрической активности нейрональной культуры in vitro.

Результаты кластерного анализа фоновой спонтанной электрической активности до стимуляции показывают наличие двух крупных кластеров популяционной пачечной активности. После стимуляции усиливается два других типа активности, присутствовавших раньше, но содержавших небольшое количество событий. После окончания обучения в спонтанной популяционной активности появляется еще один кластер, сменяющий кластеры, проявившиеся после стимуляции. Однако на участке после обучения появляется еще один кластер. В тоже время два кластера из предыдущего участка значительно ослабевают. Паттерны спонтанных пачек после стимуляции, значительно отличаются от исходных.

В результате стимуляции культуры одиночными импульсами и стимуляции с обратной связью (обучении) наблюдается рост разнообразия типовых паттернов спонтанной популяционной активности нейрональной культуры. При этом паттерны, наблюдавшиеся до воздействия, сохраняются, а новые паттерны значительно отличаются от исходных.
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