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Вопросы охраны атмосферного воздуха в городах где градообразующими предприятиями нефтехимической отрасли являются  в наши дни очень актуальными. Атмосферный воздух в таких городах является загрязнённым в результате промышленных выбросов и одним из таких городов является г.Тобольск. В промзоне города расположены такие крупные предприятия, как ООО “Тобольск - Полимер”, ООО “Тобольск - Нефтехим”, Тобольская ТЭЦ и строящийся “ЗапСибНефтехим”. 

Чтобы оценить состояние атмосферы Тобольской промзоны, мы использовали данные химического анализа снежного покрова. В пробах снега определялись: взвешенные вещества, pH, удельная электропроводность (УЭП), нефтепродукты, сульфаты SO4, нитраты NO3. Отбор 10 проб снега (включая фоновую) производился в I декаде марта.

Концентрация взвешенных веществ не превышает фоновое значение (за исключением двух точек c незначительным превышением). рН колеблется в пределах 5,98-6,55. Из литературных источников известно, что у снега в естественном состоянии слабокислая реакция в пределах 5.2 – 5.8 Нейтральная и слабощелочная реакция снежного покрова промзоны г. Тобольска может свидетельствовать о наличии значительных количеств золы и сажи в выбросах предприятий. Наблюдается превышение фоновой концентрации по нефтепродуктам по мере удаления от источника выбросов (максимальная концентрация выше фона в 12 раз). Вероятно, превышение концентрации связано с выбросами от нефтехимических предприятий Тобольской промзоны. Удельная электропроводность, концентрация нитратов и сульфатов не превышают фона.

Таким образом, на исследуемой территории загрязнение атмосферы от предприятий Тобольской промзоны незначительно, однако всё же назвать ситуацию благоприятной нельзя. Планируется продолжить изучение химического загрязнения природных сред данного района (атмосферного воздуха, почвенного покрова, поверхностных и грунтовых вод). 
