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Обоснование радиационной безопасности является одной из важнейших задач, которые необходимо решать при проектировании и эксплуатации АЭС. В основополагающих принципах радиационной безопасности в качестве критериев, определяющих, когда должны предприниматься различные защитные меры рекомендовано использование значений эффективных доз облучения человека, непревышение которых в случае аварии обеспечивает:
· предотвращение серьезных детерминированных эффектов;

· разумное снижение риска стохастических эффектов;

· безопасность аварийных работников при выполнении заданий.

Таким образом, объективное заключение об уровне безопасности можно сделать по результатам оценки доз облучения для людей в экстремальных условиях.
В данной работе представлен анализ основных путей облучения организма человека, а также рассмотрены модели расчета доз в зависимости от путей облучения. Показано, что воздействие радиоактивного излучения на организм человека зависит от ряда факторов и определяется: типом радиоактивного излучения, скоростью радиоактивного распада радионуклида, особенностями накопления радиоактивных веществ во внутренних органах человека; скоростью выведения радиоактивных веществ из организма. Приведено описание дозообразующих радионуклидов. Для каждой группы радионуклидов описаны пути накопления и их возможные воздействие на организм человека.
Отмечено, что для персонала АЭС наиболее дозообразующими будут являться ингаляционный и перкутанный пути поступления радионуклидов. Наиболее интенсивно облучаются органы, через которые поступили радионуклиды в организм, а также щитовидная железа и печень.
На основе анализа воздействия ионизирующего излучения на человека разработана методика оценки последствий воздействия ионизирующего излучения на персонал АЭС. Данная методика является основой для разработки критериев принятия решений о проведении защитных мероприятий при возникновении радиационной аварии на объекте использования атомной энергии.
