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В условиях урбанизированных экосистем древесные растения испытывают постоянный стресс, на фоне которого происходит сокращение продолжительности их жизни, а также снижение устойчивости к болезням и фитофагам. Изучение видового состава и особенностей существования насекомых-филлобионтов в городской среде представляет значительный теоретический и практический интерес, так как позволяет выявить закономерности формирования энтомокомплексов, динамики численности и взаимодействия с кормовыми объектами в экстремальных условиях. Дендрофильные минирующие двукрылые представляют собой вторую по численности после чешуекрылых группу насекомых-минеров, повреждающих листья деревьев и кустарников в Центральной и Восточной Европе. Целью наших исследований явилось изучение видового состава дендрофильных минирующих двукрылых парковых зон города Бреста. Материалом для наших исследований послужили листья, поврежденные преимагинальными стадиями минирующих насекомых, собранные с деревьев и кустарников, произрастающих в парковых зонах города Бреста в период с мая по октябрь 2015 года. Минированные листовые пластинки выявляли путем визуального обследования древесно-кустарниковой растительности и коллектировали для последующей камеральной обработки в лабораторных условиях. Для идентификации насекомых-минеров на основе анализа характера повреждений листьев, этологических особенностей и морфологии личинок использовали соответствующие ключи и описания из различных литературных источников, а также информационные материалы специализированных интернет-порталов. В результате наших исследований нами было отмечено 6 (шесть) видов минирующих двукрылых, относящихся к 2 (двум) родам семейства Agromyzidae. Ниже приведены краткие сведения о трофических связях и фенологии отмеченных нами видов.

Ранний жимолостный минер (Aulagromyza cornigera Griffiths, 1973) минируют листья различных видов жимолости (Lonicera L.) и снежноягодника (Symphoricarpos Dill. Ex. Juss.) с мая по июнь. 
Тополевая минирующая мушка (Aulagromyza populi Kaltenbach, 1864) минируют преимущественно листья тополя черного (Populus nigra L.) с июля по сентябрь. 

Ивовая минирующая мушка (Aulagromyza tridentata Loew, 1858) минируют листья различных видов ив (Salix L.), бивольтинна.

Карагановая минирующая мушка (Aulagromyza caraganae Hering, 1957) минирует листья караганы древовидной (Caragana arborescens Lam., 1785) с июля по август.
Осиновая минирующая мушка (Aulagromyza tremulae Hering, 1957) – бивольтинный вид, личинки минируют листья осин (P. tremula L.) в мае–июне, августе–сентябре.
Березовая минирующая мушка (Agromyza. alnibetulae Hendel, 1931) является одним из самых массовых, из отмеченных нами видов минирующих мух, бивольтинна, личинки минируют листья березы повислой (Betula pendula Roth).

Формирование мины двукрылых на листьях деревьев и кустарников, как правило, не приводит к их деформации и преждевременному опадению, поэтому в аспекте вредоносности большинство из отмеченных нами видов минирующих мушек не оказывают существенного влияния на снижение декоративности повреждаемых растений. Исключение составляет карагановая минирующая мушка, которая может давать вспышки массового размножения. Одна из таких вспышек как раз наблюдалась в период проведения наших исследований. Растения караганы древовидной испытывали серьезное снижение декоративности из-за высокой концентрации мин на листьях.
