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Одной из актуальных современных экологических задач является разработка практически применимых способов прогнозирования процесса массового развития цианобактерий, пагубно влияющего на водные экосистемы. Целью данной работы является разработка системы интерактивного мониторинга водоёмов, позволяющей оценивать и прогнозировать процессы цветения по измеряемым параметрам прозрачности и температурной стратификации.

Материалы исследования  –  пробы воды, отобранные на разной глубине в течение 4-х месяцев на Горьковском водохранилище в Нижегородской области. Измерение температуры воды проводилось с помощью CTD – зонда. Получение качественных показателей заключалось в идентификации обнаруженных водорослей, количественных – в подсчёте концентрации  хлорофилла (по формуле Оливье Бернара) в зависимости от температуры и прозрачности, измеренной диском Секки.

По измеренным гидрофизическим показателям были построены профили изменения температуры воды в водоёме с глубиной. По результатам гидрофизических исследований сделан вывод о том, что вследствие прогрева воды в первой половине лета в водохранилище наблюдается устойчивое расслоение. В тёплые месяцы в пробах воды из водохранилища были обнаружены многочисленные экземпляры диатомовых, сине-зелёных и зелёных водорослей. В прохладные месяцы в пробах обнаружены лишь представители Melosira varians и Melosira italica в приповерхностных слоях. Из видов, вызывающих «цветение» воды, в пробах также были обнаружены представители зелёных водорослей (Scenedesmus  quadricauda и др.) и особо токсичные сине-зелёные водоросли (Anabaena flos-aquae и др.). Был произведён подсчёт концентрации хлорофилла  для обнаруженных водорослей и построены графики изменения его значений с глубиной. 
Установлено, что в разных слоях водной толщи доминируют определённые виды водорослей, занимая, таким образом, собственную нишу, что является признаком влияния на распространение водорослей в водной толще  устойчивой температурной стратификации. Экспериментально установлена зависимость прозрачности воды от температуры верхнего перемешанного слоя, которая в свою очередь определяет значение концентрации хлорофилла. Следовательно, измеряя прозрачность и температуру воды, на основе подсчёта концентрации хлорофилла можно в режиме реального времени делать выводы о наблюдаемой и прогнозируемой концентрации цианобактерий.
