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Работа имела целью охарактеризовать плотность и пространственную структуру ценопопуляций представителей семейства Лилейные (Liliaceae) - тюльпана двуцветкового (Tulipa biflora Pall.) и тюльпана Биберштейна (Tulipa biebersteiniana Schult. еt Schult.) в пределах государственного природного биосферного заповедника «Черные земли». Оба вида - эфемероиды, луковичные поликарпики, занесены в Красную книгу Республики Калмыкия.
Плотность учитывали на участках площадью 0,5х0,5 м2. Производили подсчет числа особей всех возрастных состояний на десяти учетных площадках, расположенных по транссекте.
Ценопопуляции обоих видов произрастали в разных растительных сообществах  на бурых пустынно-степных солонцеватых суглинистых почвах. В ценопопуляции Tulipa biflora № 1 в  трехлетний период исследования частота особей на 0,25 м2 варьировала  от 7 до 41 особей. Во все годы исследования у растений ценопопуляции № 1 значение показателя больше, чем в ценопопуляции № 2. В обеих ценопопуляциях Tulipa biflora наибольшее значение плотности отмечали в 2013 году.

В ценопопуляции Tulipa biebersteiniana № 3 в  период исследования плотность на 0,25 м2  изменялась от 4 до 23 особей. В период с 2013 по 2015 год у растений ценопопуляции № 3 значение показателя несколько больше, чем в ценопопуляции № 4. Наибольшее значение плотности у данного вида отмечали в 2014 году.

Анализ данных температуры и уровня осадков выявил, что на плотность ценопопуляций исследованных видов существенное влияние оказывает объем осадков, выпавших в период, примерно одного месяца, предшествующего активной вегетации вида. Таким образом, ценопопуляции Tulipa biflora и T. biebersteiniana имели специфическую для условий данного растительного сообщества плотность. Однако на динамику данного показателя оказывают влияние и другие экологические факторы, в частности климатические условия года вегетации.

При анализе пространственной структуры в ценопопуляциях Tulipa biflora и T. biebersteiniana отмечали случайный тип распределения особей. Случайный характер их распределения обусловлен, на наш взгляд, способностью данных видов в аридных условиях преимущественно к семенному размножению.
