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Сточные воды малых населенных пунктов и промышленных предприятий являются главным источником загрязнения водных объектов. Для предотвращения негативного воздействия на окружающую среду устанавливаются нормативы допустимых сбросов (НДС) загрязняющих веществ. 

В настоящее время на территории Российской Федерации большинство очистных сооружений канализации не обеспечивают нормативное качество очистки сточных вод или вообще не функционируют. В результате в водные объекты сбрасываются плохо очищенные сточные воды, тем самым нанося большой вред флоре и фауне.  Для решения экологических проблем, связанных с качеством очистки сбрасываемых сточных вод, необходима разработка как эффективных методов очистки, так и их внедрение.    

Целью работы является создание установки для глубокой очистки сточных вод на основе соединения биологического, химического и физического методов очистки.

Биоустановка – новая технология очистки сточных вод, которая включает два уже существующих импортных способа очистки – это SBR реактор и MBBR реактор, их взаимодействие устраняет недостатки обоих. В одном резервуаре последовательно проходят четыре основных этапа очистки сточных вод (наполнение, аэрирование, коагулирование-отстаивание, отвод очищенной сточной воды) с применением прикрепленных микроорганизмов, которые питаются загрязнениями, находящимися в сточной воде. Все этапы очистки полностью автоматизированы.  

Новая установка найдет применение для очистки хозяйственно-бытовых сточных вод от малых населенных пунктов и промышленных предприятий, снизит содержание в очищенной сточной воде азота и фосфора, а также аммонийных соединений до НДС. Данную технологию можно использовать как при строительстве новых очистных сооружений, так и при реконструкции существующих.

Биоустановка для глубокой очистки сточных вод уменьшит экологический ущерб и повысит экономический эффект за счет оптимизации эксплуатационных затрат.

