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Крысы линии WAG/Rij с генотипами А1/А1 и А2/А2 по локусу TAG 1A гена рецептора дофамина второго типа (D2) имеют различия в экспрессии короткой изоформы рецептора (Zhang et al., 2007). Влияние половых стероидов на поведение этих двух сублиний крыс не изучено.

В работе использовано 30 половозрелых самцов крыс линии WAG/Rij: 17 животных с генотипом А1А1 (9 - контроль, 8 - орхидэктомированных) и 13 с генотипом А2А2 (6 – контроль, 7 - орхидэктомированных). Регистрацию поведения в «Открытом поле» (ОП) проводили до проведения орхидэктомии и через 14 дней после операции. Обработку данных осуществляли в программе «Statistica 6.0».

Анализ поведения крыс с генотипом А1/А1 показал, что дефицит тестостерона, созданный орхидэктомией, не оказывает влияния на исследовательскую деятельность и показатели груминга, но приводит к сдвигам в поведении крыс с генотипом А2/А2. После орхидэктомии у них наблюдается значимое снижение количества стоек в центральной (освещенной) зоне ОП; при этом, на периферии данный показатель не изменяется. Этот факт указывает, вероятно, на снижение уровня тревожности. Анализ характеристик груминга (количество эпизодов и его общая длительность) выявил, что, после орхидэктомии количество эпизодов груминга достоверно не изменяется, но его длительность значимо увеличивается более, чем в 2,5 раза (с 2,32 ± 0,75 до 6,12 ± 0,92 с), что свидетельствует так же, как и динамика исследовательской деятельности, о снижении тревожности животных. 

Полученные результаты согласуются с данными литературы о различиях функций изоформ дофаминового рецептора второго типа (Usiello et al., 2000, De Mei et al, 2009) и выявляют особенности взаимодействия с половыми стероидами (и возможно, и нейростероидами).
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