Сравнение видового состава антофильных насекомых с Heracleum sosnowskyi и Seseli libanotis.
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Борщевик Сосновского Heracleum sosnowskyi Manden - агрессивный инвазионный вид растений семейства Apiaceae, исследование особенностей биологии и экологии которого представляет большой практический интерес. Взаимодействия занесенных видов растений с коренными насекомыми позволяет предсказывать и контролировать распространение этих растений. Так как представители Apiaceae – неспециализированные энтомофилы, для выявления привлекательности интродуцента необходимо сравнение посещающих его соцветия насекомых с другими зонтичными. В ходе нашей работы мы изучали состав насекомых, посещающих соцветия борщевика Сосновского и растущего в тех же биотопах другого зонтичного растения – жабрицы порезниковой (Seseli libanotis (L.) Koch). 

Сбор насекомых проводили в конце периодов цветения H. sosnowskyi и S.libanotis 20-24 июля 2015 года в пойме Москва-реки близ территории Звенигородской биологической станции им. Скадовского Одинцовского р-на Московской обл. 

На соцветиях H. sosnowskyi выявили не менее 47 видов насекомых (возможно, их больше, так как некоторые особи были определены не до вида) из 5 отрядов: Coleoptera, Diptera, Heteroptera, Hymenoptera, Lepidoptera. На соцветиях S. libanotis обнаружили не менее 29 видов, принадлежащих к тем же 5 отрядам. Из них 15 видов были обнаружены и на S. libanotis, и на H. sosnowskyi. При этом отряд Coleoptera насчитывает 5 общих видов, отряд Diptera – 5, отряд Hymenoptera – 4, отряд Lepidoptera – 1. Индексы фаунистического сходства для списков видов насекомых, посещающих эти два вида зонтичных, составили: Жаккара – 0.25, Сёренсена – 0.39.

Таким образом, несмотря на часто свойственную инвазионным видам недостаточную связь с местными насекомыми, H. sosnowskyi привлекает большее количество видов насекомых, чем S. libanotis, в том числе опылителей, благодаря чему успешно распространяется на новых территориях. Кроме того, индексы Жаккара и Сёренсена наглядно демонстрируют нам, что виды, посещающие соцветия жабрицы порезниковой и борщевика Сосновского довольно сильно различаются.
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