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Результаты геоботанического обследования в 2011-2012 гг. природных кормовых угодий Иджилского сельского муниципального объединения, расположенного на территории Сарпинской низменности в пустынной зоне Республики Калмыкия сравнили с материалами обследования этой территории в 1987 г. Полевые исследования проводили, используя общепринятую методику геоботанического обследования. Виды солонцов уточняли с помощью прикопок. Из 23157 га обследованных нами природных кормовых угодий половина (49,67%) приходится на растительность автоморфных солонцов, при этом растительные сообщества на средних солонцах занимают чуть больше половины площади (55%) по сравнению с фитоценозами мелких солонцов. Фитоценотическое разнообразие растительного покрова автоморфных солонцов на территории исследования обусловлено двумя основными факторами: видом солонцов и интенсивностью выпаса домашних животных. 
На средних солонцах в условиях умеренного выпаса ценозообразователями выступают многолетние злаки Agropyron desertorum (Fisch. ex Link) Schult., Festuca valesiaca Gaudin, Leymus ramosus (Trin.) Tzvel. (лерхополынно-житняковые, лерхополынно-злаковые, острецовые фитоценозы); полукустарнички Kochia prostrata (L.) Schrad. (прутняковые); Artemisia lerchiana Web. (лерхополынные, злаково-лерхополынные, ромашниково-лерхополынные). На мелких солонцах при умеренном выпасе доминируют Artemisia pauciflora Web. (чернополынные, камфоросмово-чернополынные, прутняково-чернополынные), Camphorosma monspeliaca L. (камфоросмовые, чернополынно-камфоросмовые), Kochia prostrata (чернополынно-прутняковые), Leymus ramosus (прутняково-острецовые, прутняково-чернополынно-острецовые) растительные сообщества. Под воздействием усиленного выпаса в травостое фитоценозов на всех видах автоморфных солонцов возрастает участие эфемероида Poa bulbosa L., однолетников Ceratocarpus arenarius L., Bassia sedoides (Pall.) Aschers., Petrosimonia oppositifolia (Pall.) Litv. - формируются модифицированные фитоценозы.

Сравнение результатов геоботанического обследования 2011-2012 гг. с материалами обследования территории в 1987 г. выявило повышение фитоценотического разнообразия растительности автоморфных солонцов: число вариантов условно коренных растительных сообществ возросло в 4 раза, модифицированных - втрое. Причиной повышения фитоценотического разнообразия является снижение нагрузки на природные кормовые угодья в конце 20 века. Площадь модифицированных однолетниковых и луковичномятликовых фитоценозов в структуре растительности на солонцах снизилась втрое, что свидетельствует о положительных последствиях соблюдения пастбищной нагрузки.

