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Воздействие большого баклана Phalacrocorax carbo sinensis (Blumenbach, 1798) на растительные сообщества изучается относительно недавно. Его средообразующая роль показана, преимущественно, в исследованиях островных местообитаний на Украине, в Японии, США и Арабских Эмиратах, Швеции, Литве и Польше. Научных изысканий, определяющих средопреобразующую роль данного вида в лесных экосистемах континентальных частей материка, до настоящего времени не проводилось.
Состояние растительности оценивалось с помощью маршрутного метода. Для изучения растительности в пределах гнездовой колонии закладывались пробные площадки, описание которых производилось по общепринятым геоботаническим методикам.
В результате исследований, проведенных в течение полевого сезона 2015 года, было установлено, что в Калининградской области имеются две гнездовые колонии общей численностью около 10 тысяч гнездящихся пар (г.п.). Работы велись в гнездовой колонии,  расположенной в разреженном затапливаемом черноольховом лесу восточнее г. Зеленоградска у побережья Куршского залива (65 тыс. м2, 700 г.п.). Доминантом древесного яруса является ольха черная Alnus glutinosa (L.) Gaertn, единично встречается береза повислая Betula pendula Roth., ясень Fraxinus spp. и вяз гладкий Ulmus laevis Pall. Среди кустарников на территории колонии можно встретить в единичных экземплярах красную смородину Ribes rubrum L., бузину черную Sambucus nigra L., калину обыкновенную Viburnum opulus L., черемуху обыкновенную Padus racemosa L., малину Rubus idaeus L., бересклет европейский Euonymus europaeus L. и виды рода Salix sp. В травянистом ярусе доминирует крапива двудомная Urtica dioica L., обнаруживаются вкрапления ириса ложноаирового Iris pseudacorus L., подмаренника цепкого Galium aparine L., лопуха большого Arctium lappa L., окопника лекарственного Symphytum officinale L., жерушника болотного Rorippa palustris (L.) Besser и камыша лесного Scirpus sylvaticus L.
Выявлено, что присутствие гнездовой колонии баклана оказывает негативное воздействие на развитие древесного, кустарникового и яруса травянистых растений (происходит замена классического доминанта травянистого яруса черноольхового леса – ириса ложноаирового крапивой двудомной), способствует деградации растительности, а также влечет за собой изменение гидрорежима, сопровождающееся нивелировкой микрорельефа, что приводит к потере биологического разнообразия сообществ. В значительной степени страдают прибрежные насаждения черной ольхи, выполняющие берегозащитную роль. Постепенная деградация этих насаждений приводит к ускорению размыва берега. Для разработки оптимальной стратегии управления популяцией большого баклана в условиях интенсивного природопользования требуются дополнительные исследования.
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