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Морфологические особенности сеянцев Prunus armeniaca L.  на начальных стадиях их развития, можно рассматривать в рамках генетического, популяционного, экологического и географического аспектов формирования побеговой структуры сеянцев P. armeniaca, а с практической стороны для целей экологической селекции.  Кроме этого возможна прогнозная оценка связей между морфологическими признаками ювенильных растений с их признаками устойчивости и продуктивности.

Целью нашей работы являлось сравнительное изучение морфологических особенностей сеянцев P. аrmeniaca  различного эколого-географического происхождения в условиях Горного Дагестана. 

Морфологические особенности у однолетних сеянцев P. armeniaca изучались на конец завершения ростовой активности (конец сентября) на экспериментальном участке Горного ботанического сада ДНЦ РАН (Гунибская экспериментальная база 1700 м н. ур. м.). В качестве объектов для исследования в данной работе были использованы сеянцы P. armeniaca  различного эколого-географического происхождения (32 образца) из 4х групп («таджикские», «дагестанские дикорастущие», «даг. культурные» и «московские»). 

При анализе ростовой активности  сеянцев P. armeniaca  выявились следующие закономерности. В целом, наибольшими средними значениями по всем признакам выделилась группа «таджикские». В отличие от нее средние значения признаков группы «дагестанские культурные» были наименьшие. Остальные группы характеризовались промежуточными показателями «даг. дикорастущие» по высоте побега и облиственности  ближе относятся к «даг. культурным», а по разветвленности к «таджикским». 

Морфологические признаки однолетних сеянцев P. armeniaca могут дать достаточно точную прогнозную оценку в разграничении эколого-географических групп. Установлено, что сеянцы «таджикской» группы P. armeniaca выделились наибольшими средними значениями по морфологическим признакам, а наименьшими характеризовались «дагестанские культурные»,  и эти различия статистически достоверны по t-критерию Стьюдента.
На основе сопоставления разных эколого-географических групп P. armeniaca по морфологическим признакам сеянцев и литературных данных сделано заключение, что культурные сорта и дикорастущие формы  абрикоса Дагестана имеют больше сходство с ирано-кавказской эколого-географической группой.
На основе данных исследований написаны следующие проекты: «Молодежный исследовательский клуб практической биоэкологии «ЭкоМикс»», поддержанный на форуме Машук-2013; «Молодежный научно-образовательный сад «Apricot stone»», поддержанный фондом Гаджи Махачева (2015 г.) Последний проект является актуальным в связи с тем, что 2015 год являлся «Годом Садоводства» в Республике Дагестан.
