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Сельскохозяйственные растения являются источником значительного числа биогенных, а также гигиенически опасных для человека и животных элементов. 
В условиях как недостатка, так и избытка микроэлементов в почве, важно проследить не только за их концентрацией в растениях, но и выяснить потребности последних в других микроэлементах. 

Комплексные исследования химического состава растений, животных, организма человека при различном содержании элементов в окружающей среде позволяют выявить возможные дисбалансы других элементов.

Одним из наиболее важных биогенных микроэлементов является цинк. В растениях цинк выполняет структурообразующую и регулятивную роли, входит в состав широкого спектра различных белков и ферментов, участвует во многих важных биохимических реакциях. 

Проведенное обследование пахотных земель Московской области на содержание подвижного цинка показало значительные колебания в его количестве. Оказалось, что большие площади характеризуются как избытком, так и недостатком этого элемента.
Таким образом, проблема цинка, так же, как и других микроэлементов, в биосфере имеет два важных аспекта – биологический, связанный с его дефицитом, и экотоксилогический – с избытком

Целью наших исследований явилось выяснение селективности поглощения микроэлементов викоовсяной смесью при повышении концентрации Zn в почве. 

Исследования проведены  в 2015 году на землях бывшей фермы РГАЗУ с однолетними травами (викоовсяная смесь). Почва опытного участка дерново-подзолистая легкосуглинистая, характеризовалась низким содержанием гумуса, слабокислой реакцией среды, высоким содержанием фосфора и повышенным – калия.

Содержание ТМ в растительных образцах определено атомно-абсорбционным методом. Результаты исследований обработаны методом дисперсионного анализа.
Растения вики и овса неодинаково реагировали на повышение концентрации Zn в почве. Загрязнение почвы цинком снижало долю вики в смеси на 41 %, увеличивало долю этого элемента в выносе микроэлементов однолетними травами в 1,5 раза. 
Увеличение доли Zn в общем выносе микроэлементов происходило за счет снижения доли Mn и Cu.
Таким образом, загрязнение почвы цинком оказывает влияние на концентрацию других микроэлементов в растениях, что является следствием селективности в поглощении элементов почвами; антагонистически-синергических взаимодействий микроэлементов при их транслокации в растения; различной толерантности растений к отдельным загрязнителям и их сочетанию.
