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C 27 января по 7 февраля 2016 года проходила исследовательская экспедиция НСО кафедры метеорологии и климатологии (руководитель – ст. преп. Константинов П.И.), в состав которой входил также н.с. кафедры картографии и геоинформатики Грищенко М.Ю. В рамках экспедиции проходило изучение острова тепла 11 городов России: Апатитов, Великого Новгорода, Казани, Кисловодска, Москвы, Петрозаводска, Пскова, Санкт-Петербурга, Твери, Томска и Ярославля. Эти города были включены в исследование благодаря усилиям студентов и сотрудников кафедры метеорологии и климатологии, а также помощи волонтеров. В ходе экспедиции были получены уникальные данные, поскольку подобных экспериментов, связанных с изучением острова тепла для большинства рассматриваемых городов, не проводилось. Актуальность проведенного исследования заключается в том, что современный значительный рост урбанизации требует более подробных исследований влияния городов на климат и среду обитания людей.
Для измерения температуры использовались термодатчики iButton [1]. В каждом городе располагалось по два термодатчика: один в городской черте, как правило, в центральной части, другой – в пригороде, поскольку исследовались различия температур между урбанизированными и неурбанизированными (фоновыми) территориями, так как эффект острова тепла является результатом искажения метеорологических процессов в пределах города [3]. Согласно разработанной методике [2] при их размещении учитывался ряд требований (примерно одинаковая высота над уровнем моря, относительно небольшое удаление датчиков друг от друга, схожие ландшафтные условия). Датчики устанавливались на стандартной высоте метеорологических измерений. Измерения температуры осуществлялись с дискретностью в 30 минут.
Синоптическая ситуация в период экспедиции привнесла интересную черту в исследование, поскольку на момент установки датчиков в городах на Европейской части России было аномальное потепление, являющееся результатом серии циклонов, идущих с Северо-востока Атлантики.
В результате измерений были получены данные с 22 точек (по два датчика в каждом городе), подтверждающее наличие островов тепла в большинстве исследуемых городов. Средняя интенсивность городского острова тепла составила 0,6ºС, максимальные ее значения в Великом Новгороде составили 2,6 ºС, Пскове – 1,3 ºС, Твери – 2,2 ºС, Москве – 4,5 ºС, Ярославле – 1,8 ºС, а Томске – 7,9 ºС, что показывает зависимость степени выраженности городского острова тепла от климатических условий и синоптической ситуации.
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