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«Экономический пояс шелкового пути».
Великий шелковый путь, который соединяет три континента, снова появился на карте мира в июне 2014 года. Результаты международных исследований свидетельствуют о том, что новый весьма амбициозный проект Китая - это долговременная, глобальная стратегия. 
О возрождении знаменитого  торгового канала говорили давно, впервые идеи были выдвинуты председателем КНР Си Цзиньпином еще осенью 2013 года. Одной из главных целей Китая является расширение тесных географических рамок. Возрастающие жизненные потребности, ограниченные природные ресурсы, невиданные темпы экономического роста побуждают КНР к активным действиям. Поэтому страна использует методы экономической экспансии. 

Помимо внешних проблем развития Экономического пояса ВШП имеются и внутренние. Очень остро стоит проблема неразвитости западных регионов. В стратегии проекта, которая предполагает железнодорожное строительство, западные регионы с весомыми запасами полезных ископаемых будут выглядеть более доступно и привлекательно. 
Строительство Экономического пояса стало частью разрабатываемого плана "13-й пятилетки" (2016-2020 гг.). Результатом должно стать возникновение масштабной зоны свободной торговли от северо-западных провинций Китая, Центральной Азии до Центральной и Восточной Европы. На пути Экономического пояса проживает около 3 миллиардов человек. В данном случае речь идет о мегарынке и, соответственно, о мегапотенциале.
У новой реализации ВШП нет четких географических рамок. Важнее сама идея – попытка вновь сблизить Восток и Запад. Китай также утверждает, что проект не будет вступать в противоречие с прежними формами взаимодействия с миром. Реализация концепции способна наполнить эти механизмы новым содержанием и придать им дополнительный импульс. 
Стратегия уже получила поддержку в странах Центральной Азии, в таких странах как Казахстан и Киргизия. Турция имеет свои интересы. Благодаря своему географическому расположению она снова может стать центром оживляющихся отношений Востока и Запада, что означало бы для страны ощутимую экономическую выгоду. Этот интеграционный план охватит многие страны бывшего СНГ, в частности, Азербайджан, Армению, Грузию, а также Абхазию и Южную Осетию. 
Для России важно то, что существует стремление китайских партнеров "уважать российские интересы". Стороны продолжают поиск возможного сотрудничества для осуществления совместных проектов по развитию транспортного сообщения и инфраструктуры в регионе. 
Экономический пояс Шёлкового пути открывает для России новые возможности, если Россия стратегически взвешено примет участие в этом проекте, который опирается на возрастающие экономические возможности Китая. Но в Китае ясно понимают, что без  сотрудничества с Россией проект будет неполноценен, если вообще реализуем. Северный коридор нового Шёлкового пути проходит из Западного Китая через Казахстан в Россию, в Оренбург, и далее к Санкт-Петербургу и Балтийскому морю, а также через Белоруссию и далее через Варшаву – в Западную Европу. Это «традиционные магистрали» Великого шелкового пути. То есть Россия является ключевым партнером евразийского коридора в Северной его части.
Также важным пунктом в стратегии Экономического пояса Шелкового пути для России «План взаимодействия в нефтегазовой сфере с Россией и странами Центральной Азии". Этот план позволит, как Китаю укрепить национальную энергетическую безопасность, так и России углубить диверсификацию поставок энергоносителей.
Китайские эксперты подчеркивают, что речь не идет о создании интеграционной зоны, скорее — о естественно сформировавшейся идее сотрудничества. Сегодня в Пекине заняты изучением возможных партнеров и анализом предлагаемых конкретных проектов. Китай настроен использовать реальный исторический шанс в мировом масштабе. Стратегия уже становится реальностью: в КНР созданы Азиатский банк инфраструктурных инвестиций (АБИИ) и Фонд Шелкового пути. 
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