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Мировой финансовый кризис  и недостаточность у некоторых экономических агентов имеющейся информации  про  финансовый сектор обусловили  потребность оценки  слабых и сильных сторон финансовых систем стран, в том числе и оценку финансовой стабильности.  Таким образом, финансовая стабильность является важной составляющей финансового развития любой страны. Существует много определений финансовой стабильности, большинство  из них сводятся к 2 основным предпосылкам: 
1) отсутствие общесистемных кризисов (ситуаций, когда финансовая система не может нормально функционировать); 
2) устойчивость финансовой системы к стрессам в экономике [4].
Анализ финансовой стабильности имеет особую актуальность для стран с формирующимися рынками, так как в этих странах волатильность многих экономических показателей выше, чем у развитых. Для оценки финансового состояния стран и устойчивости их финансовых учреждений в работе рассматриваются показатели финансовой устойчивости на основе методики, которую предлагает Международный Валютный Фонд ( рассмотрен базовый набор показателей: достаточность капитала, качество активов, прибыль и рентабельность, ликвидность, чувствительность к рыночному риску) [5], а также показатели стабильности, используемые Всемирным банком (например, Z-оценка (z-score), которая сравнивает  показатели капитализации и доходности с риском (волатильность доходности) для измерения  рисков в платежеспособности банков) [3] [6] . 
Данный анализ приведен для следующих групп стран с формирующимися рынками:
· страны Центральной и Восточной Европы,
· СНГ + страны Прибалтики,
· страны Юго-восточной Азии,
· страны БРИКС.
Показатели финансовой стабильности используются в макропруденциальном анализе, который проводится с целью выявления недостатков, рисков и сильных сторон в финансовой системе стран для повышения уровня финансовой стабильности. Если в задачи центрального банка входит финансовый регулятор, то он может проводить макропруденциальную политику, используя такие инструменты, как требуемый уровень ликвидности, ограничение или налогообложение  финансовых операций и т.д. [1]. Таким образом, основными целями макбопруденциальной политики являются: 
· устойчивость финансовой системы к шокам (как к внутренним, так и ко внешним);
· ограничение рисков для финансовой сферы;
· сглаживание волатильности финансовых показателей, предотвращение «мыльных пузырей» [2].
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