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В современном мире структура газового рынка стремительно изменяется. Эти изменения последовали из-за возрастающей роли на рынке сжиженного природного газа и из-за роста объемов сланцевого газа.
Влияние сланцевого газа на рынки энергоносителей отдельных стран существенно варьируются. Его характер определяется целым рядом факторов, таких как национальная энергетическая стратегия, степень зависимости от импорта энергоносителей, прогноз роста спроса на газ, стоимость альтернативных конкурирующих поставок энергоносителей и отношение к ним со стороны населения [1, C. 18]. Технический прогресс никогда не стоит на месте, и не исключено, что в будущем появятся новые технологии, которые позволят снизить себестоимость добычи сланцевого газа, а также повысить эффективность освоения и эксплуатации  его месторождений, минимизировав или вовсе устранив негативные экологические последствия для регионов его добычи. Остается вопрос: так ли это?
На энергетическом рынке природный газ был и есть технически и экономически наиболее важным и удобным энергоносителем, и технологическим сырьем. Экологический способ добывания и высокая эффективность его использования позволили существенно изменить взгляд на роль природного газа в энергобалансе мировой экономики. Газовые рынки США и России существенно различаются. Эти различия связаны с такими факторами, как недропользование; конкурентная среда; транспортировка, хранение и переработка газа; регулирование газопроводов; формирование цен и тарифов на транспортировку газа;  организация рынков; регулирование экспорта и импорта на газовом рынке.
1) Недропользование
Система недропользования в США и Канаде подразумевает частную собственность на недра и находящимися на этом участке полезными ископаемыми, при этом владельцу не нужно получать лицензию на право пользования недрами от государства. Законодательство США также разрешает брать участки для бурения в аренду.  Важным инструментом регулирования ресурсодобычи являются налоговые скидки: на истощение ресурсов (percentage depletion) и на истощение капитала (cost depletion) [3]. 
В России недра принадлежат государству. Добывающие компании получают право недропользования, но не право собственности, на основе конкурса, проводимым государством. Основным инструментом регулирования  добычи полезных ископаемых являются налоговые ставки. Политика России по недропользованию имеет ряд преимуществ: государственное регулирование сектора в национальных интересах; пользование нефтегазовых доходов для инвестирования в национальную экономику, предельно взвешенный подход по освоению новых месторождений и предоставлению некоторых преференций.
2) Конкурентная среда

Газопроводный рынок не является полностью свободным, но поддержание конкурентоспособности - основной фактор его развития. В США конкуренция на рынке привела к образованию «сланцевой революции», которая началась в 1990-е. Политика США на газовом рынке подразумевает легкость входа на рынок, огромное число независимых добывающих компаний, поставщиков устройств для бурения. В результате, многие компании имеют высокую и стабильную прибыль [2, C.288].
В России Единая система газоснабжения не предполагает наличия каких-либо других газодобывающих компаний, кроме Газпрома. Благодаря этому компания занимает особое монопольное положение на рынке. 
3) Организация газопроводов и их регулирование
Система газопроводов в США построена на нескольких принципах, которые обеспечили успех развития газовой отрасли:
- обеспечение газом всех штатов США, с помощью построения межштатовских газопроводов и получения доступ к этим газапроводам через участие в аукционе;
-  монопольный эффект ослабляется тем, что межштатовские газопроводы отделены от газораспределительных сетей;

- запрещено принудительное лишение собственности газовых компаний и т.д.
В России монопольный рынок не предусматривает либерализацию доступа к недрам, либерализацию газопроводной системы и антимонопольное регулирование. Несмотря на значительные мощности США, связанные с развитием добычи сланцевого газа, Россия играет огромную роль на мировом газовом рынке, даже взяв тот факт, что себестоимость СПГ в среднем ниже, чем у сланца, и что экологическая программа добычи СПГ наиболее благоприятна для развития стран. 
4)  Цены на газовом рынке

В газовой отрасли России оптовые цены на газ задаются в рамках диапазона минимальных и максимальных цен, а государством устанавливаются тарифы. Основу ценообразование на газовом рынке США составляют контракты. Цены на газ определяются спотовыми ценами на хабах. Такие цены высоко коррелированны между собой и определяются стоимостью транспортировки газа. Основными формирующими факторами цены являются спрос и предложение. 

Таким образом, газовые рынки США и России имеют явные различия не только по своей политике конкуренции, но и по структуре их организации. В каждом из этих рынков имеются определенные положительные стороны, но применимость их на противоположных рынках, это значит создать рынок с нуля.
Литература

1. Найджока Д., Кон П., Лоза А.Сланцевый газ в Европе: эволюция или революция?/ EY Assurance Tax Transactions Advisory, 2014 г., С. 20

2. Иванов Н.А. Сланцевая Америка: энергетическая политика США и освоение нетрадиционных нефтегазовых ресурсов/ Н.А.Иванов - М.: Магистр, 2014.-304 с.

3. Fitzgerald T., Randal R. Rucker. U.S. Private Oil and Natural Gas Royalties: Estimates and Policy Consideration/ Monatana State University- Bozeman- March 12, 2014: http://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id= 2442 819 (accessed 23.02.2016)
