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В последнее время в мировой экономике наблюдается активное распространение процессов глобализации, которые влияют на экономики стран. Особо интересным мне представляется исследование влияния внешних факторов на развитие банковского сектора.
Процесс глобализации способствует созданию единых стандартов в сфере банковского регулирования ( Basel), расширяется спектр банковских услуг, происходит унификация работы национальных банковских систем на мировом финансовом рынке.
 В условиях глобализации для мирового финансового рынка характерно усиление влияния процесса транснационализации банковской системы. В результате усиления конкуренции на мировом финансовом рынке возрастает концентрация  и централизация  банковского капитала, увеличивается количество сделок по слияниям и поглощениям финансовых компаний.

Стоит отметить, что помимо положительных факторов финансовая глобализация несет за собой определенные риски, как для развивающихся, так и для развитых стран. Интеграция национальных банковских систем в международную финансовую систему обуславливает возникновение мировых кризисов. В условиях финансовой глобализации страны с неустойчивой экономической системой подвержены кризису. Глобализация может привести к кризису и страны с довольно надежными  и устойчивыми экономическими системами. Несовершенство международных финансовых рынков  и внешние факторы, которые определяют движение потоков капитала, делают открытые экономики более подверженными кризисным явлениям. Все страны, интегрированные в мировые финансовые рынки, находятся под угрозой «заражения».
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