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Процессы размещения и привлечения финансовых ресурсов связаны со значительными рисками, которые обусловлены многовариантностью и альтернативностью инвестиционного выбора. При таких условиях возникает объективная потребность в специальных рейтинговых услугах профессиональной оценки финансовых, а среди них, в первую очередь, кредитных рисков. Задача рейтинговых агентств заключается в определении будущей кредитоспособности отдельной компании, ценной бумаги или обязательства по состоянию на определенную дату. Рейтинговые агентства могут влиять на рынок ценных бумаг. Кредитный рейтинг может повлиять на доступ эмитента к капиталу, на структуру финансовых операций.
На сегодняшний день  в связи со сложившийся политической ситуацией, международные рейтинговые агентства перестали давать объективную оценку российским компаниям, и в этой связи возникает необходимость в развитии национальных рейтинговых агентств, необходимость разработки стратегии, которая позволит выйти на международный уровень. Актуальность данной работы заключается в выявлении сильных и слабых сторон национальных рейтинговых агентств, выявление конкурентных преимуществ и угроз . В последнее время необходимость выработки единого плана стратегии,  которая обеспечит успех при ее последовательном исполнении, заняла особо важную роль..

Целью данной работы  является анализ и оценка принятых и существующих стратегий национальных рейтинговых  агентств. Выработать стратегические рекомендации по совершенствованию и развитию.
Рейтинги американских агентств Moody's и Standard & Poor's (S&P), а также американо-британского агентства Fitch Ratings стали общепринятым мерилом финансового положения российских корпораций и банков, региональных и местных органов власти, а также страны в целом. По оценкам самих агентств, они контролируют около 95% глобального рынка рейтинговых оценок: на S&P приходится 40%, на Moody's — 39 и на Fitch — 16%. Руководители иностранных агентств заявляют, что они обладают глубокими аналитическими знаниями и «критической массой» опыта, необходимыми для адекватной оценки кредитоспособности заемщиков. Однако практика показывает, что агентства регулярно допускают ошибки, приводящие к финансовым потерям инвесторов. Международным рейтинговым агентствам доверяют, так как они занимают практически весь международный рынок, но как показала практика, оценка большой тройки не является объективной и в этой связи у России возникает необходимость в создании национального агентства, которая не будет являться зависимой от политических факторов и сможет выйти на международный рынок. Для этого необходимо разработать правильную стратегию, проанализировать сильные и слабые стороны, выявить конкурентные преимущества национальных рейтинговых агентств.   
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