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Индустрия моды является ярким примером развития креативных индустрий экономики, во всех компонентах экономической деятельности которой присутствуют характеристики экономических объектов. Сегментация в индустрии моды представляет из себя систему классификации модных брендов по различным параметрам.  Самой распространённой является сегментация по ценовому признаку (высокий, средний, низкий сегмент).
Индустрия моды представляет собой чётко сформированный экономический механизм системы функционирования брендов. В данной статье впервые исследуются базовые концептуальные экономические модели, которые определяют иерархию компаний, работающих в сфере индустрии моды и на рынке предметов роскоши. Данная индустрия чётко существует в рамках основных базовых экономических концептуальных моделях - Модель Брендов предметов роскоши, Модель Брендов дизайнеров моды, Модель Премиум брендов, Модель Ритейлеров в масс-маркете.

 Данное исследование является новым научным и комплексным исследованием, в рамках которого вводится отдельные термины для определения стратега в индустрии моды – Фэшн-стратег (fashion-strategist)
 и фэшн-стратегирование (fashion - strategizing process)
 как отдельное направление стратегирования.
Для успешного функционирования компании, работающей в сфере индустрии моды и на рынке предметов роскоши необходимо чёткое понимание ценового сегмента и бизнес-модели для построения инвестиционной стратегии. 
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