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Все больше экспертов, как зарубежных, так и российских, склонны определять развитие субъекта федерации (провинции, земли  и т.п.), аналогом национального развития. Таким образом, для изучения региональных особенностей можно и нужно применять понятия, характерные для национального уровня, естественно,   с определенными корректировками. В данной работе, предпринимается попытка выделить факторы регионального экономического роста в России.
Проблемы  экономического  роста рассматриваются в различных работах: (Popov 2002), (Ahrend,2002), (Solanko,2003),  (Дробышевский, Луговой и др., 2005), (Buccellato, 2007), (Луговой и др. 2007), (Kholodilin,2009) (Libman,2011), (Melecky, Nevima, 2012), (Ivanova,2012) и др. 
Важным моментом  изучения экономического неравенства (роста) является  выбор методики расчета показателя, отражающего развитие регионов. В общепринятом понимании таким показателем является ВРП (ВРП на душу населения). Однако существуют разные подходы по сопоставлению ВРП на душу населения во времени и в пространстве. В ранних работах по экономическому росту чаще всего коррекция ВРП на душу населения проводилась только по времени (избавлялись  тем самым от инфляции). В более поздних  работах (их число незначительно) стали  корректировать ВРП и во времени и в пространстве. В данном исследовании дан краткий обзор основных методик расчета сопоставимых ВРП, а также показано, что в зависимости от способа коррекции (или его отсутствии), результаты могут быть противоположными.
В данной работе мы использовали накопленный опыт исследования экономического роста стран и регионов, учитывая и дорабатывая все возможные на наш взгляд проблемы недостатки,  и применили его на актуальных данных (2002-2014). Для  эмпирического анализа были использованы статистические данные по 79 регионам
 Российской Федерации. Основной акцент сделан на изучение влияния физико-географических (географическое положение, климат, рельеф, территория, полезные ископаемые, удаленность от города Москвы, центра федерального округа, крупного мегаполиса с населением больше 1 млн. человек, удаленность от порта и т.п.) и  институциональных факторов (количество малых предприятий, уровень преступности, уровень бюрократизации, уровень демократичности  уровень приватизации, и т.п.) на экономический рост региона. 

В результате исследования отмечено, что многие институциональные факторы, потеряли свое влияние на экономический рост в новейшей истории по сравнению с периодом 90-х годов (уровень приватизации и т.п.)
Таким образом, полученный набор показателей экономического роста дает возможность получить представление, возможно ли с помощью мер региональной политики влиять и стимулировать экономический рост в регионах.
� За исключением  автономных округов/областей (кроме Чукотского АО) и Чеченской Республики (отсутствие статистической базы).





