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В настоящее время существование актиномицетов, способных переносить засоленные условия, высокие и низкие температуры, различные pH среды и другие экстремальные условия, не вызывает сомнений у специалистов (Звягинцев, 2011, 4 c.), что доказывают исследования последних лет. Актиномицеты наравне с прочими микроорганизмами в почве способны приспосабливаться к экстремальным условиям, в частности, к повышенному содержанию соли, и не только переносить эти условия (т. е. являться галотолерантными организмами), но и становиться в процессе своего развития галофилами, для наиболее благополучного развития и жизнедеятельности которых определённое содержание соли необходимо.


В проведённых исследованиях показано, что солеустойчивые актиномицеты,  выделенные из засолённых почв, в лабораторных условиях на средах с повышенным содержанием соли растут быстрее, чем на средах без соли. Помимо этого, среди солеустойчивых актиномицетов, штаммы, проявляющих антагонистические свойства, лучше выделяют антибиотик на средах с солью, а некоторые штаммы после продолжительного роста в засолённых условиях вообще перестают выделять антибиотик на средах без содержания определённого процента (5%) соли, при этом активно проявляя антагонистические свойства при её наличии. Это позволяет утверждать, что данные штаммы становятся из галотолерантных галофильными.


Кроме того, солеустойчивые актиномицеты, имеющие способность к выделению растворимого пигменты в среду, в лабораторных условиях на средах с повышенным содержанием соли, образуют растворимый пигмент на порядок быстрее, чем на средах без соли.


Так же, было показано, что актиномицеты, выделенные из почвы с постоянно меняющейся степенью засоления,  (сезонная изменчивость), даже несмотря на другие типы засоления  способны в лабораторных условиях приспосабливаться к более высоким концентрациям соли NaCl - до 14%, (что является очень высоким значением для исследуемого рода Streptomyces), чем в почве, из которой они были выделены. Это подтверждается сравнением их устойчивости к соли со штаммами, выделенными из засолённых почв с такой же степенью и таким же типом засоления, но без сезонной смены условий в них.
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