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Изучение микробных сообществ в экстремальных местообитаниях представляет большой интерес как с точки зрения сохранения жизнеспособности микроорганизмов и их участия в почвообразовательных процессах, так и создания коллекции культур, обладающих специфическими механизмами устойчивости к экстремальным факторам. Недавно проведенные исследования древних гетеротрофных бактерий, выделенных из мерзлых арктических и антарктических подпочвенных отложений, выявили их устойчивость к антибиотикам. Было установлено, что гены устойчивости и мобильные элементы, обеспечивающие быстрое распространение лекарственной устойчивости среди патогенов, попадают в клинику из природных экосистем, в основном из почв. Подобные мобильные элементы преобладают в микробных сообществах, подвергшихся прямому или непрямому воздействию антибиотиков или загрязнению солями тяжелых металлов и четвертичными соединениями аммония. Изучение бактерий из чистых экосистем может дать ответы на ряд вопросов, связанных с распространением генов устойчивости и разработкой мер по ограничению этого распространения. В связи с этим, исследование и сравнение спектра устойчивости к антибиотикам природных штаммов из чистых и загрязненных природных местообитаний является актуальной задачей. 

Основной целью данной работы было исследование закономерностей распространения резистентности среди природных штаммов, выделенных из чистых экосистем. Для этой цели были созданы коллекции  чистых культур бактерий, выделенных из экологически чистых биотопов (антарктических, арктических и болотных образцов), биотопа, загрязненного соединениями ртути (ртутного Хайдарканского месторождения), и из окультуренной дерново-подзолистой почвы; определен спектр устойчивости этих культур к антибиотикам.  Всего было исследовано 27 образцов почв. В работе использовали широкий спектр антибиотиков разных классов, а их концентрации были подобраны ранее экспериментальным путем как наиболее оптимальные для выявления бактерий, устойчивых к антибиотикам. 

При изучении спектра устойчивости к 7 различным антибиотикам 135 штаммов бактерий была выявлена множественная лекарственная устойчивость у штаммов, выделенных из экологически чистых местообитаний, из окультуренных почв, а также из загрязненных ртутью почв. Причем спектры устойчивости у штаммов, выделенных из антарктических почв, которые рассматриваются как наиболее экологически чистые и экстремальные местообитания, были близки к показателям по устойчивости к антибиотикам у штаммов, выделенных из Хайдарканского месторождения. Полученные данные указывают на то, что широкий спектр устойчивости у бактерий может возникать не только в ответ на антропогенное загрязнение, но, по-видимому, и как реакция на экстремальные условия обитания. Вполне вероятно, что во втором случае это происходит не за счет приобретения специфических генов устойчивости, а за счет неспецифических механизмов, связанных с изменением протекания биохимических процессов в клетке в целом. В результате проделанной работы создана коллекция устойчивых к антибиотикам штаммов бактерий, выделенных из различных почв для дальнейших исследований генов устойчивости к антибиотикам и механизмов их распространения. В ближайшее время планируется проведение идентификации наиболее устойчивых к антибиотикам штаммов бактерий.
