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Почвенные бактерии сем. Rhizobiaceae вступают в симбиоз с бобовыми растениями. Одной из перспективных бобовых сельскохозяйственных культур в современном растениеводстве является люпин белый, который является источником растительного белка и используется для кормления животных. Создание высокоэффективной микробо-растительной системы между Lupinus albus L и Rhizobium направлено на повышение продуктивности белого люпина и разработку биопрепаратов для предпосевной инокуляции семян (Тихонович, Проворов 2009; Гатаулина и др., 2013).

В настоящее время установлено, что основными критериями первоначального отбора штаммов клубеньковых бактерий, являются качественные и количественные проявления способностей ризобий к симбиозу с растением-хозяином, выражающиеся в азотфиксирующей активности. Одним из направлений усиления биологической азотфиксации и увеличения белковой продуктивности посевов этой культуры может стать подбор штаммов, способных к активному симбиозу и формированию высокого урожая для каждого сорта . 

Целью настоящей работы было выделение и отбор эффективных штаммов ризобий, способных создавать эффективный симбиоз и повышать продуктивность белого люпина в полевых условиях.


Объекты и методы исследований: Объектами исследования были восемь новых штаммов клубеньковых бактерий,  выделенных из клубеньков люпина различных сортов, и растения белого люпина (Lupinus albus L.) сорта Дега. Эффективность инокуляции оценивали в условиях полевого опыта (РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева) в сравнении с контролем (без инокуляции) в фазу цветения-налива бобов. Для исследований использовали общепринятые методы (Чадраабал и др., 2015).

Результаты: Масса клубеньков во всех вариантах с инокуляцией новыми изолятами была выше (0,46-1,65 г/раст.), чем в контроле без инокуляции (0,29 г/раст.), хотя количество клубеньков было меньше (40,4-46,9 шт./раст.), чем в контроле (48,2 шт./раст.). По содержанию леггемоглобина в клубеньках  достоверных различий между вариантами не выявлено . Средняя масса корней при инокуляции была на уровне контроля или ниже чем в контроле. Инокуляция новыми штаммами повышала содержание сырого протеина в зеленой массе. Установлено, что по биометрическим и биохимическим показателям инокуляция белого люпина сорта Дега штаммами Деснянский 1-1, Дельта 3-2 и Дега 3-2 была наболее эффективна. 
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