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Беспозвоночные – регуляторы микробной активности в почвенных экосистемах. Один из малоизученных механизмов регуляции – взаимодействие микроорганизмов с пищеварительной средой животных. Многоножки как деструкторы растительного опада потребляют большое количество разнообразных бактерий и грибов. В связи с этим целью исследования было установление реакции популяций штаммов дрожжевых грибов на действие кишечной жидкости кивсяков. Измеряли рост дрожжей, изолированных из почв, подстилок, зеленых частей растений, кишечников и экскрементов кивсяков. Среди них представители разных таксонов: Candida, Cryptococcus, Debaryomyces, Saccharomyces и др. (всего 15 штаммов) при воздействии кишечной жидкости из переднего и заднего отделов крымского кивсяка Pachyiulus flavipes. Динамику оптической плотности культур определяли на спектрофотометре. 
Отмечена различная реакция штаммов на воздействия жидкостей из переднего и заднего отделов кишечника: подавление роста и нейтральная реакция. Один и тот же штамм может подавляться в переднем отделе и сохраняться в заднем и наоборот. Наиболее неустойчивым были пекарские дрожжи Saccharomyces cerevisiae. Наблюдаемые реакции заметны уже через сутки после воздействия.
Таким образом, на примере дрожжевых грибов и многоножек обнаружено большое разнообразие проявлений трофических взаимодействий микроорганизмов и беспозвоночных в почве. Питаясь, многоножки активно влияют на микробные популяции, причиной чего является селективное воздействие пищеварительной среды животных, различающееся по отделам пищеварительного тракта. Это может отчасти объяснить большое микробное разнообразие состава и активности почвенных микроорганизмов выявляемое в микробиологических исследованиях почвенных экосистем. Понимание механизмов наблюдаемых явлений может быть полезным для биотехнологий.  
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