Дрожжи как производители растительных гормонов
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В последние годы актуальность приобретает исследование фитогомональной активности дрожжевых грибов. Известно, что эндофитные штаммы Lindnera saturnus, обладающие фитогормональной активностью, положительно влияют на рост растений [3]. Есть данные о высокой ауксиногенной активности (до 234,1 мкг/мл) дрожжей, выделенных из филлопланы в Таиланде [2]. 
В нашем исследовании был проведен скрининг штаммов дрожжей, отобранных из различных субстратов, на присутствие 3-индолилуксусной кислоты (ИУК или ауксин) и зеатина (цитокинина) в культуральной жидкости.  

Для исследования ауксиногенной активности были отобраны 80 штаммов дрожжей, выделенные из филлосферы, корней, ризосферы, почвы, энтомофильных цветков, ила, воды и мха, относящихся к 23 видам [1]. Способность синтезировать зеатин была изучена на примере 15 штаммов дрожжей, из которых 11 штаммов относились к виду Rhodotorula mucilaginosa (один из наиболее распространенных видов). Пробоподготовку проводили методом твердофазной экстракции с помощью катионитов и патронов типа С [4]. Количественное определение ИУК проводили на высокоэффективном жидкостном хроматографе Agilent 1100 series c УФ-детектором. Количественное определение зеатина проводили на высокоэффективном жидкостном хроматографе Agilent  1200 series c квадруполь-времяпролетным масс-спектрометрическим детектором (6520 Accurate-Mass Q-TOF LC/MS Agilent Technologies). 
Установлено, что ИУК и зеатин присутствуют в культуральной жидкости почти всех исследованных нами дрожжевых грибов. При этом концентрация ауксина и зеатина в культуральной жидкости существенно различалась у разных видов и штаммов. Установлено, что 70 из 80 исследованных штаммов способны к производству ауксина, 14 из 15 синтезируют зеатин. Наиболее активно синтезировали 3-индолилуксусную кислоту виды Rhodotorula mucilaginosa (2,03 мг/л) и Cryptococcus terricola (2,5 мг/мл). 
Все 11 исследованных штаммов Rhodotorula mucilaginosa оказались способны синтезировать зеатин. Три штамма синтезировали свыше 1000 нг/л зеатина культуральной жидкости. Один из них был выделен из растительности на Бали, а другой из растительности в Московской области. Эти штаммы могут также синтезировать ИУК. Rhodotorula mucilaginosa является одним из наиболее типичных эпифитов, входящих в группу доминантов на различных растительных субстратах. Наименьшую фитогормональную активность проявляют штаммы, выделенные из таких субстратов как ил, вода, мох.  
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