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Изучено животное население орибатид равнинных и горных тундр Кольского полуострова. До видового уровня определено свыше 14500 экземпляров половозрелых орибатид и более 10500 тысяч ювенильных особей. Исследовано 3 биотопа равнинной тундры (Дальние Зеленцы: 2 лишайниковые и 1 кустарничковая), 5 горно-тундровых биотопов Хибин (г. Вудъяврчорр: 4 лишайниковых и 1 кустарничковый), 5 горно-тундровых биотопов Ловозерского горного массива (г. Куйвчорр и г. Куамдеслахи: 3 лишайниковые тундры, 1 кустарничковая тундра, 1 болото), 4 горно-тундровых биотопа массива Чунатундры (г. Ельнюн II: 2 лишайниковые тундры, 1 кустарничковая тундра, 1 болото). В каждом биотопе отобрано по 10 проб. 
Исходя из существующих сводных списков (Лисковая, 2011; Зенкова, Мелехина, 2014), фауна орибатид Кольского полуострова увеличена на 27 видов, 2 рода и 1 семейство и составляет на момент публикации 283 вида, 115 родов, 53 семейства. 

В равнинных тундрах фауна орибатид насчитывает 139 видов, принадлежащих к 70 родам и 39 семействам. Это составляет 49% от известной фауны Кольского полуострова. Наиболее богаты видами в равнинной тундре семейства Brachychthoniidae (13 видов), Oppiidae (12) и Сeratozetidae (11). 
Обнаруженная фауна орибатид горных тундр насчитывает 113 видов из 57 родов и 32 семейств. Наиболее насыщены видами семейства Brachychthoniidae (23), Suctobelbidae (14), Oppiidae (14).
Общее число видов для горных и равнинных тундр составляет 62 (45% фауны равнинных тундр, 55% ( горных тундр). Сходство двух фаун по индексу Жаккара крайне мало: KJ = 0,35. В общей сложности в тундровых биотопах Кольского полуострова обитает 190 видов орибатид (67% фауны орибатид Кольского полуострова).

Во всех изученных регионах численность орибатид возрастала при переходе от лишайниковых тундр к кустарничковым. Наибольшая плотность населения орибатид отмечена в кустарничковой тундре Дальних Зеленцов: 92 000 экз/м2. Это немногим уступает численности населения коллембол: 80160 – 106220 экз/м2 (Бабенко, 2012), что не соответствует «коллембоидному образу» тундровых сообществ.
Вид Tectocepheus velatus, входивший в доминантный комплекс во всех лишайниковых тундрах, не являлся видом-доминантом ни в одной кустарничковой тундре. При переходе от лишайниковых тундр к кустарничковым до 70% увеличивается численность орибатид оппиоидного морфо-экологического типа.
С помощью теста Two-way PERMANOVA установлено, что наиболее существенным фактором, влияющим на изменение в населении орибатид, является характер тундровой растительности: лишайниковые тундры/кустарничковые тундры. Следующий по силе влияния фактор ( принадлежность тундры к равнинным или горным.
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