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Развитие инфраструктуры на Черноморском побережье Кавказа в связи с проведением олимпиады и ростом числа курортов значительно усиливает антропогенную нагрузку на окружающую среду. 

Одними из самых уязвимых, а, возможно, и самыми уязвимыми почвами Черноморского побережья Кавказа являются бурые лесные оподзоленные почвы. 

Цель настоящей работы — оценить устойчивость бурых лесных оподзоленных почв Черноморского побережья Кавказа к загрязнению хромом, никелем, медью, свинцом, нефтью по биологическим показателям. 

Загрязнение тяжелыми металлами (ТМ) и нефтью моделировали в лабораторных условиях. ТМ вносили в почву в концентрации 100, 1000 и 10000 мг/кг. Нефть вносили в концентрации 1, 5, 10 % от массы почвы.
В результате проведенных модельных опытов было установлено, что загрязнение бурой лесной оподзоленной почвы Черноморского побережья Кавказа Cr, Cu, Ni, Pb, нефтью приводит к ухудшению ее состояния. Практически во всех вариантах опыта зафиксировано достоверное снижение исследованных биологических показателей: общей численности бактерий, активности каталазы и дегидрогеназы, целлюлозолитической активности, обилия бактерий рода Azotobacter, длины корней редиса. В большинстве случаев, наблюдается прямая зависимость между содержанием загрязняющего вещества и степенью ухудшения исследуемых свойств почвы.

По степени негативного влияния на биологические свойства бурой лесной оподзоленной почвы ТМ образуют следующий ряд: Cr > Cu ≥ Pb > Ni.
Загрязнение хромом вызывало наиболее сильные изменения свойств исследуемых почв, чем медью, свинцом или никелем. Подобная закономерность была подтверждена в исследованиях с другими почвами юга России [2,3].

Ряд почв Черноморского побережья Кавказа по степени устойчивости к загрязнению ТМ выглядит следующим образом (почвы расположены по мере снижения их устойчивости): чернозем южный > коричневая типичная ≥ дерново-карбонатная типичная ≥ коричневая карбонатная = коричневая выщелоченная = дерново-карбонатная выщелоченная = желтоземы > бурая лесная кислая ≥ бурая лесная оподзоленная. 

Бурые лесные оподзоленные почвы проявили наименьшую устойчивость к химическому загрязнению, поскольку из исследованных почв они имеют наиболее низкое содержание гумуса в верхнем горизонте, самую кислую реакцию среды, наиболее легкий гранулометрический состав, плохую оструктуренность, очень низкую биологическая активность. 
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