Состав прокариотных сообществ почв южной тундры в зависимости от температурного фактора
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Исследования, посвященные влиянию глобальных изменений климата на почвенный покров, ограничивались обычно изучением углеродного баланса, тогда как анализа связанных с этим изменений в почвенном микробном сообществе при этом не производилось. Изучение влияния температурного фактора на состав микробных сообществ почв южной тундры явилось целью данной работы.

Места отбора образцов расположены в 8 км к югу от пос. Тазовский. 3 разреза расположены по элементам рельефа. Разрез 1 – самая высокая точка, заложен на мерзлом полигональном торфянике. Растительный покров: ягель, багульник, морошка, единичные особи карликовой березы, в микропонижениях – сфагнум. Точка 2 – самая низкая, разрез заложен в хасырее, открытом болоте в спущенном озере.  Растительность: сфагнум, морошка, брусника. Точка 3 занимает промежуточное положение.

Увлажнением образцов инициировалась сукцессия с последующей их инкубацией при температурах 5°C и 20°C. По ее завершении методом FISH оценивался состав прокариотного сообщества. 

Общее количество бактериальных метаболически-активных клеток различалось в образцах, инкубированных при разных температурах, не более чем на 20%. Однако представители домена Archaea в переувлажненных торфяных горизонтах увеличили свою численность при 20°C примерно вдвое, тогда как в очесах их количество стабильно. Даже эти изменения были совершенно не сопоставимы с ростом активности микробного дыхания под действием температуры, которое составляло от 200 до 800% для разных горизонтов. Особенно интересным является тот факт, что в нижних горизонтах исследованных почв, залегающих над многолетней мерзлотой, повышение температуры и рост дыхательной активности сопровождались снижением на 15-20% численности бактерий.
При 5°C в сообществах всех исследованных северных почв доминировали представители филума Planctomycetes. Значительную долю при 5°C занимали также Gamma- и Delta-proteobacteria. 

Во всех горизонтах всех почв при росте температуры увеличивали свою численность представители филумов Gamma-proteobacteria и Bacteroidetes-Cytophaga. Среди группы Bacteroidetes-Cytophaga известно множество гидролитиков, тогда как к гамма-протеобактерям относятся, например, бактерии рода Pseudomonas и такие водные организмы как представители семейства Vibrionaceae. Эти группы доминируют в торфяных почвах согласно литературным данным – и именно гамма-протеобактерии преобладали во всех почвах при 20°C и по результатам нашего исследования.
В почвах хасырея и повышенного хасырея увеличивают свою долю и численность также представители филумов Actinobacteria и Firmicutes, среди которых часто встречаются гидролитики (такие роды как Streptomyces, Cellulomonas, Rhodococcus; Bacillus и т.д.). Также, хотя численность представителей Bacteroidetes-Cytophaga возрастала во всех образцах, их доля увеличилась только в почвах хасырея и повышенного хасырея. 
Таким образом, мы можем связать увеличение эмиссии CO2 при росте температуры с развитием гидролитического комплекса в составе микробных сообществ и с усиленным разрушением собственно торфяной массы, особенно в переувлажненных почвах подчиненных элементов ландшафта. 
