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Пространственное и профильное распределение магнитного сигнала в почвах с одной стороны определяется геохимическими особенностями данной местности, с другой – отражает процессы почвообразования, специфическое свойство которого – новообразование аутигенных кристаллов магнетита, относящегося к числу наиболее устойчивых минералов. В связи с этим, целью работы было выявить закономерности распределения источников магнитного сигнала в почвах геохимически сопряженного ландшафта. В геоморфологическом отношении район исследования находился в пределах Сальско-Манычской гряды и Ергенинской возвышенности (Ремонтненский район Ростовской обл.). Сопряженный ландшафт представлял собой балку, протяженностью 154 м, включающую два водораздела (т. 1, 8), склоны с крутизной 10º (т. 2, 3, 4, 7), пересыхающее русло (т. 5) и пойму (т. 6).

В исследованных почвах фракция <2 мкм является основным носителем магнитного сигнала, магнитная восприимчивость (МВ) которой в 2-8 раз превышает МВ исходных образцов, но ее вклад в общую восприимчивость почвы составляет всего 16-41%. Наибольший вклад илистой фракции наблюдается в нижних частях склонов и на дне балки. Интересно рассмотреть почву в т. 6, расположенную на дне балки (МВ = 44,0*10-8 м3/кг) и в т. 7, расположенную выше по рельефу (МВ = 10,3*10-8 м3/кг). Так, т. 6 обладает значениями МВ в 4 раза большими, чем т. 7, содержит в 6,5 раз больше илистых и в 9,6 раз больше магнитных частиц, однако вклады данных частиц в обоих случаях одинаковые. Таким образом, на величину МВ почвы в т. 6 решающее влияние оказывают фракции >2 мкм. Значения МВ выделенных магнитных частиц (МЧ) составляют 845,9–2860,6*10-8 м3/кг и находятся в тесной зависимости от элементов рельефа, повышенным элементам соответствуют высокие значения МВ, пониженным – низкие. МВ почв водоразделов обеспечивается небольшим количеством высокомагнитной фракции, тогда как в нижних частях склонов балки, несмотря на высокое содержание менее магнитной фракции, существенного ее вклада в общую МВ почв не наблюдается. Для характеристики качественного состава магнитной фракции была изучена ее субмикроморфология. В почвах водоразделов наблюдаются многочисленные сферические МЧ с гладкими и шероховатыми поверхностями, покрытые глинистыми чехлами. Магнитная фракция, выделенная из почв суглинистого грансостава (т. 1, 3, 5), характеризуется наличием октаэдрических частиц магнетита с четко выраженными шероховатыми гранями, встречаются тетраэдрические частицы сфалерита. Образцы почв супесчаного грансостава (т. 7, 8) характеризуются наличием пластинчатых, окатанных и анизометрических частиц с невыраженными гранями, шероховатыми, упорядоченно-зернистыми и колломорфными поверхностями.
Таким образом, фракция <2 мкм является основным источником магнитного сигнала, однако в большинстве случаев происхождение магнитного сигнала обусловлено литогенными оксидами железа, составляющими фракцию >2 мкм. Кроме того, на величину МВ почв оказывают влияние МЧ различного происхождения. Субмикроморфология МЧ показывает, что в пределах изучаемой катены выделяется несколько генетических типов магнитных частиц, что может быть использовано при изучении процессов геохимической миграции. В целом, различия между почвами разных элементов рельефа определяются интенсивностью процессов выщелачивания, карбонатизации, соле- и гумусонакопления, изменяющих магнетизм соединений железа.
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