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Органическое вещество является важнейшей составной частью почвы. В живой природе существует определённый циклический характер, следовательно, и производному этой природе – гумусу, свойственный динамизм. Он связан с процессами и накопления органического вещества. Познание этих процессов необходимо для выявления особенностей циклов накопления – разложения различных почвах, что позволит дифференцировать приёмы агротехники, размещать культуры и лучше использовать органическое вещество почвы.
Для изучения содержания гумуса в почве в качестве объекта исследования был выбран чернозем обыкновенный карбонатный Ботанического сада ЮФУ. Почвенные образцы отбирались по генетическим горизонтам. Сроки отбора 15.05.2014, 5.07.2014 и 28.10.2014. Содержание гумуса в почве определялось  по методу И.В. Тюрина. Гранулометрический состав почв определяли по методу Н.А. Качинского с пирофосфатной подготовкой. Определение было проведено в трехкратной повторности.
Исследования по изучению динамики гумуса в чернозема обыкновенном карбонатном выявили четкую закономерность изменения его содержания в почве за период весна - лето - осень. Наблюдается значительное снижение его количества в 100 г физической глины летом, по сравнению весенними и осенними показателями. В период от осени к весне отмечается увеличение содержания гумуса, то есть синтез гумусовых веществ превалирует над минерализацией. Таким образом, в поведение гумуса отмечается два цикла: весенне-осенний – период интенсивной минерализации органического вещества и осенне-зимний период синтеза гумусовых веществ. Гумус почвы на 85-95% сосредоточен во фракции физической глины. В связи с этим наиболее объективно гумусовое состояние почв отражает «концентрация гумуса в 100 г физической глины» и «степень насыщенности физической глины гумусом», так как в них коэффициент равновесия равен единице. Динамика и баланс гумуса находятся в  непосредственной связи с климатическими и погодными условиями. Содержание гумуса увеличивается при возрастании гумидности климата. При изменении среднегодового количества осадков на 100 мм содержание гумуса в верхних горизонтах почв меняется на 0,98%. В меньшей степени содержание гумуса зависит от температурных факторов. Максимальное содержание гумуса наблюдается при среднегодовой температуре 9-10°C, выше и ниже данных значений содержание гумуса снижается. 
