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Зарождение почвоведения, как науки, началось именно с изучения генезиса черноземов. Тем не менее, данная тема и на сегодняшний день остается актуальной, хотя бы в силу того, что это самые плодородные в мире почвы с большим потенциалом, обусловленным высокими запасами гумуса и значительной буферной способностью. За почти 150 летний период изучения генезиса черноземов набралось большое число фактических данныхоб их строении и свойствах, накопилось немало теоретических выкладок, гипотез и предположений о генезисе этой почвы и ее отдельных свойств. Однако до сих пор нет единого мнения в вопросах формирования карбонатных и солевых горизонтов этих почв, в том числе и черноземов обыкновенных карбонатных.

Цель исследования – изучить строение и свойства чернозема обыкновенного карбонатного (миграционно-сегрегационного), понять причины формирования иллювиально-карбонатного и солевого горизонтов. Достижение этой цели предполагает необходимость установления связи между глубиной промачивания атмосферными осадками почвенного профиля, мощностью почвы и глубиной залегания иллювиально-карбонатного горизонта.

Исследования вели на территории Североприазовской возвышенной равнины, расположенной в юго-западной части Ростовской области. Поверхность равнины слабоволнистая, с абсолютными отметками 0—120 м. Исследования показали, что чем выше по склону располагаются почвы, тем больше их мощность. Наличие небольшого уклона определяет перераспределение осадков, в результате в почву попадает больше влаги, так как помимо атмосферных осадков данного участка в нее попадает дополнительная влага с поверхностным стоком, таким образом, за счет увеличения глубины промачивания почвенного профиля, увеличивается и мощность почв.
Выполненные нами расчеты показали, что нижняя граница проникновения большей части осадков за 33-х летний период наблюдения приходится на ту часть почвенного профиля, в которой локализованы карбонатные новообразования в виде белоглазки. Для черноземов обыкновенных карбонатных рассматриваемых нами районов до 82 % осадков, поступающих на дневную поверхность, проникает до глубины от 72 см до 171 см. Мы считаем, что формирование карбонатных горизонтов, прежде всего, связано с многолетней динамикой атмосферных осадков. При этом верхняя граница и мощность горизонта накопления белоглазки будет определяться пульсирующим характером распределения суммы годовых осадков в многолетнем цикле.
Максимальная глубина промачивания не совпадает с нижней границей белоглазки. Следовательно, можно предположить, что та часть горизонта белоглазки, куда не попадает атмосферная влага, является реликтовой. И это происходит не из-за изменения количества осадков, а исключительно из-за роста почв вверх. Так если горизонт белоглазки сдвинулся вниз по профилю, то соответственно он должен увеличиться и вверх по профилю. Горизонт ВС, где появляется единичная белоглазка, подтверждает это предположение. 
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