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Изучение химического состава и количества атмосферных осадков и подкроновых вод производится в рамках почвенно-экологического мониторинга и имеет широкое распространение во всем мире. В частности, подобные исследования производятся сотрудниками факультета почвоведения МГУ им. М.В. Ломоносова в рамках Международной совместной программы по оценке и мониторингу воздействия загрязнения воздуха на леса (ICP Forests). Один из участков интенсивного мониторинга расположен на территории заказника - Звенигородской биологической станции им. С.Н. Скадовского, где производились данные научные изыскания.
К целям настоящего исследования относилось,  во-первых, установление количества поступающих в почвы в составе осадков биофильных элементов, таких как органический углерод, TN (общий азот), N органического вещества,  и  формы азота, , K. Во-вторых, исследование трансформации атмосферных осадков под влиянием древесной растительности в различных фитоценозах Звенигородской биостанции.
Изучение атмосферных осадков (в т.ч. подкроновых вод) осуществляется с помощью осадкосборников, установленных в трех типах леса: сложных елово-липовом разнотравно-кисличном, сосново-еловом разнотравно-кисличном, березово-еловом разнотравно-костянично-кисличном лесах, а также на открытом участке высокой поймы р. Москвы. Отбор осадков производился один раз в месяц в течение летнего и осеннего сезонов, затем устанавливались объемы поступающих атмосферных осадков и подкроновых вод, производился химический анализ образцов на содержание ряда биофильных элементов, электропроводность и величину рН фильтратов. 
На основании полученных параметров были рассчитаны потоки элементов, поступающих в зональные подзолистые почвы хвойно-широколиственных лесов с осадками с некоторой периодичностью. Установлено поступление значительного количества углерода органического вещества - в среднем 1-8 кг/га почвы за летний период, 2-15 кг/га за сентябрь и октябрь 2015 г. В составе TN преобладает азот органического вещества: в летний период поступление последнего составляет, в среднем, 0,27-0,4 кг/га, в осенний период несколько меньше – 0,1-0,25 кг/га. Осенью в почвы поступает также значительное количество фосфора, по сравнению с летним периодом: в сентябре-октябре – 0,32-0,38 кг/га, 0,05-0,1 кг/га за июнь-август. Потоки калия варьируют в пределах 0,04-0,14 кг/га за оба сезона.
Минимальные количества элементов поступают в почвы высокой поймы, лишенной древесной растительности, в то время как значительные поступления биофильных элементов характерны для участков леса, в частности для сложных елово-липового и  березово-елового лесов.  Подобная взаимосвязь подчеркивает особую роль древесной растительности в трансформации  атмосферных осадков.

