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Почвенная эмиссия диоксида углерода или «дыхание почвы» – важный показатель, по которому можно судить о метаболизме наземных экосистем и их функционировании. Анализируя показатели эмиссии углекислого газа, можно выявить роль ряда факторов в изменении почвенных процессов. Непрерывно обмениваясь диоксидом углерода с атмосферой, почва преобразует ее состав в пределах рассматриваемой экосистемы. Однако все работы по изучению эмиссии газов следует проводить с учетом пространственной и временной изменчивости, что бы корректно оценить как динамику самого процесса, так и выявить факторы, влияющие на него.
Цель работы: выявление и количественная оценка ведущих факторов пространственной неоднородности свойств и параметров функционирования почв, формирующихся в разных экологических условиях островной криолитозоны. 

Район исследований расположен на севере Западной Сибири (Надымский район, Тюменская область, ЯНАО) в пределах северной границы распространения северной тайги на междуречье Хейгияха — Левая Хетта. Для данной территории характерны суровые климатические условия: продолжительный зимний период, низкие среднегодовые температуры воздуха, количество осадков варьирует от 450 до 650 мм в год. Территория характеризуется высокой обводненностью и наличием островных многолетнемерзлых пород, приуроченных к массивам торфяников.
Объектами исследований являлись экосистемы плоскобугристого торфяника с торфяно-криозёмами и сосняк зеленомошник с подзолами иллювиально-железистыми. На каждом из объектов исследования была заложена трансекта длинной 10 м с пикетами через каждый метр. Чтобы добиться поставленных нами целей были проведены следующие работы: измерена эмиссия СО2 камерным методом один раз в сутки в течение четырёх дней (в конце августа 2015), измерена объёмная влажность верхнего горизонта и температура на поверхности почвы и на глубине 10 см. Были составлены схемы трансект с фиксацией мощности и характера горизонтов, сезонно-талого слоя, особенностей микрорельефа и характера растительных ассоциаций.
Выбранные нами для эксперимента экосистемы резко различались по анализируемым параметрам. Так средняя эмиссия за весь период исследования на торфянике составила 74±30 мгCO2/(м2час), а в лесу 559±115 мгCO2/(м2час). Столь существенная разница объясняется различиями в гидротермических условиях, связанных с наличием мерзлоты в пределах 1 метра на торфянике. Так среднесуточная температура на глубине 10 см в среднем  составляла 8,0 °C в лесу и 2,8 °C на торфянике, объемная влажность соответственно в среднем была равна 10,6% и 19,2%. Кроме различий между экосистемами наблюдались существенные различия в свойствах почв и по пикетам в пределах одной экосистемы. Так эмиссия углекислого газа из почвы на плоско-бугристом торфянике колебалась от 0 до 130 мгСО2/(м2 час), в лесу от 216 до 1113 мгСО2/(м2*час). Влажность, прежде всего, зависела от характера микрорельефа, а так же от положения многолетнемёрзлых пород (служащих водоупором), так, её значения на торфянике колебались от 5 до 43%, а в лесу от 3 до 18%. 
