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В настоящее время накоплены существенные сведения по функционированию  почв на урбанизированных территориях: постулируется  преобразование факторов почвообразования и  широкого спектра свойств почв. Почвенный покров  ботанического сада МГУ (БС МГУ) формировался более 60 лет назад различными технологическими приемами.  Сегодня  это практически заповедная территория, которая не испытывает прямого антропогенного воздействия, а подвергается лишь косвенному через атмотехногенное загрязнение городской пылью, содержащей комплекс минеральных и органических соединений. Цель работы:  оценка возможности использования международной системы цветности CIE-L*a*b* в экспресс диагностике преобразования  почв разных биотопов БС МГУ. Объекты исследования - почвы под  дубовыми, липовыми,  еловыми  и сосновыми посадками в БС МГУ, фон - территория вне города. На контроле – это дерново-подзолистые почвы, а на городской территории - урбодерново-подзолистые  и конструктоземы; исследовался профиль до 1 метра.
Достаточно простым индикатором, позволившим установить прежнее влияние  антропогенной деятельности на почвы явилась удельная магнитная восприимчивость (χ). В верхних горизонтах ее величина равна 14-28 .10-6 см3/г CGSM, а на глубине 40-60 см – 30-39 .10-6 см3/г, что позволяет определить  мощность верхнего насыпного слоя. Современное загрязнение поверхности почв БС МГУ ферромагнетиками подтверждается и повышенной их величиной χ по сравнению с естественными почвами (10-12). 
      Анализ визуального описания окраски выявил, что верхние гумусовые горизонты  наиболее темные в профиле, в срединных усиливается буроватость,  а в нижних - желтоватость. Определение окраски по шкале Манселла показало, что гумусовые горизонты обладают цветовым индексом 10YR3/2, в остальной части профиля возрастает осветленность (до 6) и насыщенность тона (до 4). 
       Система CIE-L*a*b* в декартовых координатах   количественно отражает вклад основных четырех цветов: степени красноты (+а*), зелености (-а*), желтизны (+b*) и синевы (-b*). Ось, перпендикулярная плоскости a*-b*, определяет светлоту почвы L* (L*=0 – черный цвет, L*=100 – белый). Данное исследование ограничено изучением светлоты и ее связи с содержанием органического вещества.    
Величина светлоты  (L*) в естественных почвах  по всему профилю составляет 56-59 единиц, а в почвах БС МГУ она ниже – 33-58 (в среднем 47), повышаясь с глубиной, причем не всегда равномерно. Минимальные значения (<40) фиксируются до глубины 40-50 см на участках с существенным поверхностным насыпанием органического материала: сосняк, ельник европейский. На глубине 40-60 см в почвах этих биотопов и в липняке L* снижается на 3-6 ед., свидетельствуя о более темной окраске. Показано наличие обратной зависимости между  показателем L* и содержанием органического вещества. Количество Сорг в верхних горизонтах почв на фоновом участке составляет 1,5%, резко убывая вниз по профилю (до 0,1-0,2%). В почвах БС МГУ вследствие разных причин (изменения интенсивности гумусообразования, загрязнения углеродсодержащими соединениями) оно увеличивается до 3-5% в верхних горизонтах и до 0,5% внизу. Второй локальный максимум  на глубине 40-60 см также коррелируют с минимумом величины L* и является подтверждением прошлого  погребения почв. 
 Таким образом, показатель светлоты системы цветности CIE-L*a*b* можно использовать в экспресс диагностике антропогенного преобразования  почв, в частности, определения глубины  погребенных слоев.
