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При озеленении городов используются растения, устойчивые к повышенной загазованности, засоленности, недостатку элементов минерального питания и влаги в почве. Актуальным направлением в практике зеленого строительства является использование микробных препаратов. Микроорганизмы, составляющие основу биопрепаратов, стимулируют рост и развитие растений, способствуют увеличению биогенности почвы.
Объекты исследований – разработанные в Институте микробиологии НАН Беларуси микробные препараты Гордебак и Бактопин, состоящие из высокоэффективных штаммов ассоциативных азотфиксирующих и фосфатмобилизующих бактерий.
Интродукцию рифампицинустойчивых бактерий, составляющих основу микробных препаратов, осуществляли в почву в условиях горшочной культуры. Обработка микробными препаратами вегетирующих цветочных растений тагетеса (Tagetes erecta L.) - двух, трех и четырехкратная. Микробиологическую активность почвы изучали методом высева разведений почвенной суспензии на элективные питательные среды.

Максимальная биогенность почвы была установлена в ризосфере цветочных растений тагетеса при четырехкратной обработке биопрепаратами. При использовании препаратов Гордебак и Бактопин увеличивается численность микроорганизмов, усваивающих органические формы азота, в 1,5 и 1,2 раза, а фосфатмобилизующих микроорганизмов – в 1,1 и 1,5 раза соответственно. В структуре микробоценоза почвы растений тагетеса, при трехкратной обработке биопрепаратом Бактопин среди основных эколого-трофических групп микроорганизмов доминируют бактерии, способные усваивать органические формы азота, их численность возрастает в 1,9 раза. Доля микроорганизмов, способных солюбилизировать фосфаты, после внесения биопрепаратов Гордебак и Бактопин возрастает в 1,2 и 1,3 раза соответственно. Двукратная обработка цветочных растений тагетеса микробным препаратом Гордебак приводит к значительному увеличению численности спорообразующих бактерий (в 7,6 раз), а применение Бактопина способствует увеличению численности бактерий, усваивающих органические и минеральные формы азота в 1,9  и 7,9 раза соответственно. Выявлено, что применение микробных препаратов способствует увеличению высоты растений, формированию более мощной корневой системы и увеличению их продуктивности.
Таким образом, применение биопрепаратов Гордебак и Бактопин перспективно в зелёном строительстве.
