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Одной из глобальных экологических проблем является загрязнение окружающей среды стойкими органическими загрязнителями (СОЗ). Наибольшую опасность среди них представляют 2,3,7,8 – замещённые конгенеры полихлорированных дибензо-п-диоксинов и фуранов (ПХДД/Ф). Даже в ничтожно малых количествах они причиняют серьезный вред всем живым организмам (Schlatter, 1991).
Анализ литературных данных показал, что в различных регионах планеты в почвах существует специфическое ОХДД-загрязнение, которое заключается в том, что в профиле конгенеров ПХДД/ПХДФ при очень высоком уровне ОХДД и значительно меньшем ГпХДД, фактически отсутствуют ПХДФ и другие ПХДД. Данный характер загрязнения является нетипичным для антропогенных источников загрязнения, но также нет и доказательств их естественного образования. Зачастую аномальные концентрации ОХДД обнаруживаются в тропических широтах (Green, 2004).
Целью работы является выявление в почвах Вьетнама высоких концентраций ОХДД и поиск возможных причин, объясняющих это явление.

В рамках данного исследования были изучены почвы трех районов (22 почвенных образца): парка Хоанглиен  (горный массив Шапа), остров Дамбай (залив Нячанг) и заповедник Мада. Все образцы были проанализированы методом высокоэффективной хромато-масс-спектрометрии для определения количественного содержания ПХДД/Ф, построены их конгенерные профили, а также определено содержание органического углерода и рН.
Выявлено, что профиль содержания конгенеров ПХДД/ПХДФ в почвах Вьетнама характеризуется доминированием ОХДД.
Обнаружено наличие в почвах горного массива Шапа вершины с очень высоким уровнем содержания ОХДД – 176 нг/г. В остальных образцах красноземов в поверхностных гумусовых горизонтах концентрация ОХДД составила 2-763 пг/г.

В образцах из горного массива Шапа были обнаружены четыре соединения, предположительно являющихся продуктами биотрасформации  ОХДД или его предшественниками.
В заповеднике Мада образцы красноцветной коры выветривания на глубине 1-1,5 м содержат 50 пг/г ОХДД, а в промежуточных горизонтах гораздо меньше. Это исключает возможность миграции загрязняющих веществ по профилю почвы.
В большинстве случаев на пологих склонах концентрация ОХДД была ниже.

Концентрация ОХДД в почвах не зависит от кислотности среды и количества органического углерода.

Таким образом, обнаружены почвы с высоким содержанием ОХДД не антропогенного происхождения, в которых нам не удалось дать однозначный ответ о причинах возникновения очень высоких концентраций ОХДД в тропических почвах Вьетнама. Практически все наблюдаемые явления требуют дополнительных исследований.
Литература
Green N.J.L., Hassanin A., Johnston A.E., Jones K.C. Observations on historical, contemporary, and natural PCDD/Fs // Environmental science & technology. Vol. 38, № 3, 2004, P. 715 – 723.
Schlatter L. Data on kinetics of PCDDs and PCDFs as prerequisite for human risk assessment // Biological Ba​sis for risk assessment of dioxins and related compounds. Banbury Report. Cold Spring Harbor Lab.  Vol. 35. 1991.P. 215-228.






