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Органическое вещество является одной из важнейших составляющих почвы. Органические углеродные соединения в биологически доступной форме относятся к основных источникам питания растений. Они аккумулируют азот и зольные элементы, которые в дальнейшем, в процессе минерализации гумуса, высвобождаются, преобразуясь в доступную для растений форму. Однако, если в нативных почвах под органическим веществом подразумевается, прежде всего, гумус, то в условиях урбопедогенеза речь идет не только о специфических органических соединениях характерных для почв, но и о высокомолекулярных углеводородных соединениях иного рода и генезиса. 

Для определения органического вещества был использован ТОС-анализатор фирмы Shimadzu. Объектами исследования послужили разрезы, заложенные в 2015 году в разных функциональных зонах города, отражающие различия в содержании органического вещества: разрез 1 – чернозем миграционно-сегрегационный (лесопарк); разрез 2 – реплантозем на черноземе миграционно-сегрегационном со срезанным горизонтом А; разрез 3 – урбостратозем на погребенном черноземе миграционно-сегрегационном. 
В разрезах 1 и 2, начиная с горизонта В1 наблюдается почти одинаковое содержание органического вещества вниз по профилю. Иная картина в двух верхних горизонтах этих разрезов: в чернозёме концентрация органических соединений углерода почти в полтора раза превышает эти показатели в реплантозёме. Это сопряжено с тем, что в 1-ом разрезе верхние горизонты получают углерод за счет интенсификации биогенных процессов и усиленного поступления дерновых остатков и опада под древесными насаждениями. Во втором случае, мы имеем дело не с генетическими гумусово-аккумулятивными горизонтами чернозёма, а с компостно-гумусовыми горизонтами RAT, созданными искусственно из привнесенного извне гумусового материала. Верхние горизонты урбик разреза 3 отличаются наиболее высоким содержанием органического вещества. Причем послойное изменение вниз по профилю характеризуется неоднородностью: если в поверхностном гор. UR1 содержание Сорг. составило 3,28%, то в следующем UR2 оно было более чем в два раза выше, в слое UR3 – 7,13%, а в нижележащем UR4 резко снижалось до 2, 16%. Следует отметить, что эти горизонты могут быть загрязнены, и углерод в массе своей имеет небиогенное происхождение. 
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