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На современном этапе развития общества увеличиваются масштабы урбосистемы. 

Древесный биоценоз городской среды населен древесно-кустарниковой растительностью,  травяными сообществами и многими другими видами растений, различающимися по высоте, что приводит к четкому вертикальному расчленению сообщества на ярусы. Самый нижний ярус – это корневые системы растений, тесно связанный с почвенной микрофлорой, богатой видами грибов и бактерий. [1,2]
К числе опасных для деревьев фитопатогенных грибов относятся грибы рода Verticillium, Fusarium и  Rhizoctonia. Их опасность обычно проявляется при существенных отклонениях климатических условий в вегетационный период: затяжные периоды переувлажнения при пониженных температурах и др.

Изучение причин их накопления в почве зелёных городских насаждений на примере дендропарка имени Николая Клюева является темой настоящих исследований.

В 2014 году, в год 130-летия со дня рождения Н.Клюева, в городе Вытегра при поддержке «фонда Тимченко», правительства Вологодской области и Вытегорского муниципального района создан дендропарк имени Николая Клюева, в котором высажены деревья, цветы и кустарники, наиболее часто упоминаемые поэтом, дополненные растительными композициями и малыми архитектурными формами в стиле клюевской поэзии. Украсит парк памятник «Н.Клюев с птицей Сирин на плече» автор скульптором С.Ю. Алипов.  Подобный подход содействовует экологическому, культурному и патриотическому воспитанию, популяризации творчества поэта-земляка,  бережного отношения к природе. [3]

Цель исследования: изучить относительную заселенность почвы микроорганизмами почвенного покрова дендропарка, по зонам различающихся по составу растительности: зона «Мелколиственный лес», зона «Широколиственный лес», зона «Хвойный лес»  

В образах почв установлено наличие фитопатогенных грибов и их природных антагонистов. Каждая порода деревьев  отличается индивидуальными химическими и биологическими свойствами листового опада. Это обуславливает различие  пути их первичной микробиологической деструкции и  влияет на формирование видового состава комплексов грибов деструкторов попадающей в почву  растительной клетчатки. Грибы рода Trichoderma являются обычными участниками первичной деструкции клетчатки.  В этом процессе участвуют также Verticillium, Fusarium, Rhizoctonia. Биохимических особенностей листового опада влияют на видовые особенности в активности  грибов и, соответственно, на их накопление в почве.  В почве под дубом выявлен самый низкий инфекционный фон по содержанию вертициллов и фузариев, а самый высокий – под рябиной. Различие по частоте встречаемости вертициллов  варьирует от 5 до 10 крат. Однако вид древесной растительности не повлиял на распространенность грибов рода Rhizoctonia. В почве под всеми деревьями их встречаемость не имела существенных различий. Грибы рода Trichoderma доминировали во всех образцах почв. Однако в  почве под сосной частота встречаемости комплекса видов  - T. viride+T koningii была выше чем под другими породами деревьев.

Вид породы дерева оказывает влияние на фитосанитарное здоровьев почвенного покрова. В почвенной ризосфере сосны формируется комплекс антагонистов патогенов – известный показатель устойчивого развития биоценозов. Схожая тенденция наблюдается  и в прикорневой ризосфере дуба.
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