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В практику сельскохозяйственного производства периодически поступают новые агропрепараты, действие которых на состояние торфяных почв практически не изучено. Агроценозы Яхромской поймы созданы на торфяных почвах. Сотрудники Дмитровского отдела ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт мелиорированных земель» проводят исследования по оценке эффективности использования агропрепаратов на торфяных почвах Яхромской поймы. В экспериментах были задействованы следующие агропрепараты:
· террафлекс - водорастворимое комплексное удобрение;

· мегафол - стимулятор роста, являющийся комплексом аминокислот;

· флоргумат -  гуминовый препарат на основе сапропеля;

· лигногумат - гуминовый препарат с  лигнином;

· мивал-агро - кремнийорганический регулятор роста растений;

· экстрасол - микробиологический препарат для защиты растений от грибных и бактериальных болезней;

· мочевина. 
Целью исследований было изучение изменения токсичности торфяных почв в течение вегетационного периода после применения  этих агропрепаратов.
Отбор почвенных образцов для определения степени токсичности почв  были проведены в мае, июле и августе  2015 года 
Токсичность почв определялась на приборе «Биотокс 10М». При показателях 20 -50 объект считается токсичным, более 50 – очень токсичным.
Установлено, что торфяные почвы весной до внесения агропрепаратов были не токсичны. В июле токсичность почвы  на всех экспериментальных участках не проявилась.
 В августе из всех   экспериментальных участков незначительная токсичность почвы  отмечена  лишь на четырех участках. Максимальная величина токсичности почвы, равная 40.9  отмечена на участке  с внесением экстрасола, что определяется бактерицидно-фунгицидными свойствами этого препарата.  На участке  с внесением мивал-агро токсичность почвы была равна  35,7, на участке с внесением мегафола токсичность составила 27,7, на участке с внесением лигногумата токсичность почвы была на нижнем пределе – 22,0.  Токсичность почвы на участках с внесением остальных задействованных в эксперименте агропрепаратов в августе  не проявилась.
Таким образом,  отмеченная в вариантах экспериментов с агропрепаратами токсичность почв относительно низкая, что позволяет использовать их в агроценозах на торфяных почвах. Применение экстрасола с его бактерицидно-фунгицидными  свойствами целесообразно лишь в условиях микробиально-грибкового неблагополучия почвы.
