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При выводе сельскохозяйственных территорий из использования на месте агроценозов возникают постагрогенные фитоценозы, происходит восстановление природных экосистем посредством естественных сукцессионных процессов [1, 2]. Постагрогенные сукцессии не могут не отражаться на динамике морфологии, физических, химических и микробиологических свойств почв [2]. В связи с этим возникла необходимость специального изучения особенностей зарастания заброшенной пашни, видового состава растительности, стадий зацелинения и их длительности, возможности восстановления плодородия почвы при зарастании залежей и перспективы их использования в качестве кормовых угодий.

Цель работы - изучить особенности формирования восстановительных сукцессий на залежной агродерново-мелкоподзолистой тяжелосуглинистой почве в зависимости от последней возделываемой культуры и разной обеспеченности фосфором и калием. 

Исследования проводили в стационарных полевых опытах кафедры агрохимии Пермской ГСХА с. Замараево Пермского района (5756), заложенных в 1969 г. и в 1970 г. с восьмипольным зерно-травяно-пропашным севооборотом, с 2011 г. находятся под залежью. Почва исследуемого участка агродерново-мелкоподзолистая тяжелосуглинистая, сформирована на элювии пермских карбонатных глин. В июле   2014 г. (залежь 3 года) проведено геоботаническое описание [3] поделяночно с двух вариантов опыта: контроль (без удобрений) и варианта, где был создан наиболее высокий фосфатно-калийный фон (200-250 мг/кг почвы). Последними возделываемыми культурами в опытах были: 1969 г. - озимая рожь, 1970 г. - яровая пшеница, что отразилось на видовом составе растений, общем проективном покрытии почвы растительностью и продуктивности фитоценозов. Постагрогенный фитоценоз был представлен рудеральной растительностью. Моховой ярус отсутствовал. Отличительной чертой видового состава опыта 1969 г. являлось присутствие кустарникового яруса, представленного подростом клена яснелистного и ольхи серой. Общее проективное покрытие в опыте 1969 г. составляло 54-75 %, доминировали осот розовый и осот желтый; в опыте 1970 г. - 45-50%, доминанты - осот розовый, осот желтый, щавель конский, ромашка, клевер белый. На варианте с высоким фосфорно-калийным фоном обоих опытов общая биомасса была выше на 15-23 % по сравнению с контролем.
Таким образом, агротехника возделываемых культур и уровень минерального питания оказывают значительное влияние на развитие постагрогенных сукцессий, что отразится на дальнейшем генезисе почвы.
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