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Процесс стихийного забрасывания сельскохозяйственных угодий получил в России широкое распространение в начале 90-х годов XX столетия после развала системы коллективного землепользования и перехода на рыночную экономику. Согласно некоторым оценкам, в период 1990-2005 гг. было заброшено около 45,5 млн. га пахотных земель [1] (примерно четверть всех пахотных угодий РФ). 

Параллельно с восстановлением растительности, на бывших сельхозугодьях происходит также закономерное изменение морфогенетических характеристик почв, их химических и физических свойств [1]. Наиболее динамичным изменениям подвергаются микробиологические характеристики почв, содержание и качественный состав органического вещества.

Органическое вещество почв является основным резервуаром органического углерода [2]. По структуре углеродный пул включает в себя органический и неорганический углерод. Первый состоит из двух основных фракций: углерод, связанный в живой и мертвой биомассе, и углерод, входящий в состав органического вещества почв, прежде всего гумуса, гуминовых и фульвокислот [3].

Использование термогравиметрического метода анализа позволило установить отношение пулов стабильного и лабильного органического вещества в хронологических рядах залежных серых лесных почв. Легко- и трудносгораемый углерод определялся по убыли массы почвы в различных интервалах температур.
Работа рекомендована к.с.-х.н., доцентом РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева 
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