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Почва – открытая четырехфазная система, состоящая из твердой, жидкой, газовой и живой части, все элементы которой находятся в функциональной взаимосвязи между собой и функционируют, как единое целое. При этом жидкая и твердая фазы постоянно находятся в сложных взаимодействиях, обусловливающих физико-механические свойства почвы, такие как пластичность, текучесть, набухание, усадка, липкость и др. 
Цель исследований - изучить физико-механические свойства черноземов обыкновенных карбонатных Нижнего Дона.
Объект исследования – чернозем обыкновенный карбонатный среднемощный слабогумусированный тяжелосуглинистый пылевато-иловатый на лессовидных суглинках (залежь, Ботанический сад ЮФУ, г. Ростов-на-Дону).
Для изучения физико-механических свойствбыл заложенполнопрофильный разрез, по генетическим горизонтам определены следующие показатели: пластичность (нижняя граница текучести по методу А.М. Васильева, нижний предел пластичности по методу Аттерберга), липкость почв по методу Н.А. Качинского, объёмная и линейная усадка. Для исследования использовали почвенные образцы нарушенного сложения:перетертыепестикомсрезиновымнаконечникомипросеянныечерезсито1мм. Все анализы выполнены в трёхкратной аналитической повторности. 
Результаты изучения объёмной усадки образцов нарушенного сложения показали, что исследуемая почва характеризуется неоднородностью по данному показателю: в горизонте A1 данное значение составило 29%, в горизонте B1 – 26%, BCa– 30% и в горизонте C– 25%. 
Значения нижней границы текучести варьируют от 42 % (в гор. А1), до 40-41%(в нижних). Нижний предел пластичности соответствует влажности 25 % в верхних горизонтах и 23 % в нижних горизонтах. По числу пластичности данная почва характеризуется, как тяжелосуглинистая, что также подтверждается  при определении гранулометрического состава (полевым методом). 
Липкость почвы в каждом горизонте проявляется в определенных интервалах влажности, и в соответствии с классификацией Качинского характеризуется как рассыпчатая, и слабовязкая в верхних горизонтах (что характеризуется активностью дернового процесса), слабо- и средневязкая в нижних горизонтах 
Все исследованнные нами параметры, характеризующие физико-механические свойства чернозёмов обыкновенных карбонатных, обусловлены профильной неоднородностью гранулометрического и микроагрегного составом, гидро-термического режима и влиянием специфичной почвообразующей породы - лессовидных суглинков.
