Гумусное состояние некоторых почв Печоро-Илычского государственного биосферного заповедника (Республики Коми)
Червонная А.А.
Студент

Московский государственный университет им. М.В.Ломоносова,

Факультет почвоведения, Москва, Россия

E-mail: channa94@mail.ru
Исследуемый участок бореальных лесов Печоро-Илычского заповедника характеризуется малой нарушенностью растительного и почвенного покрова, он был наименее подвержен антропогенному воздействию за последние столетия [1]. Это позволяет проводить исследования свойств почв в естественных условиях, и в том числе акцентировать внимание на особенностях проявления процесса гумусонакопления и гумусообразования в условиях Крайнего Севера. Несмотря на давнюю историю изучения почв этого региона, данных по составу и свойствам гумуса почв заповедника нет. Было изучено гумусное состояние трех почв под типичными растительными ассоциациями заповедника: подзол-иллювиально-железистый (пихто-ельник крупнопапоротниковый), бурозем типичный (пихто-ельник высокотравный плакорно-склоновый), бурозем глееватый на выходах кристаллических пород (пихто-ельник высокотравный-приручьевой).

В почвах определен: Сорг методом Тюрина с титриметрическим окончанием [3], групповой и фракционный состав гумуса - методом Тюрина в модификации Пономаревой и Плотниковой (содержание Сорг в гумине определено напрямую). Показатели гумусного состояния рассчитаны по Орлову, Бирюковой, Розановой [2]. 
В составе гумуса почв преобладают лабильные фракции гуминовых (ГК) и фульвокислот (ФК), фракции ГК-1 и ФК-1 (свободные и связанные с подвижными полуторными окислами), фракция «агрессивных» ФК - ФК-1а. Подзол иллювиально-железистый характеризуется низкими значениями рН, гуматно-фульватным и фульватным типом гумуса (Сгк:Сфк<1), резко снижающимся вниз по профилю. Степень гумификации – средняя по всему профилю, показатель гумификации низкий, коэффициенты экстинкции ГК-1 низкие. 
Бурозем типичный и бурозем глееватый характеризуются слабокислым рН, меньшей подвижностью ГК, и, соответственно, их накоплением в верхних горизонтах профилей. В составе фракций гумуса преобладают растворимые фракции. В буроземе типичном фульватность гумуса увеличивается вниз по профилю, от гуматного верхнем горизонте, до фульватного - в нижнем. Для бурозема глееватого характерен фульватный тип гумуса с небольшим накоплением гуминовых кислот в средней части профиля. Коэффициенты экстинкции фракции ГК-1 буроземов характеризуются низкими значениями. Степень и показатель гумификации гумуса бурозема типичного – высокие. Это связано с повышенным поступлением свежих органических остатков и формированием большого количества “молодых” ГК, частичному накоплению которых в верхнем горизонте способствует слабокислая реакция среды.
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