Влияние почвообразующей породы на сорбцию меди почвой
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Химический и минералогический состав почв и почвообразующих пород оказывает большое влияние на поглощение и закрепление тяжелых металлов (ТМ) в почвах природных ландшафтов. Почвообразующая порода является материальной основой почвы, которая наследует от нее гранулометрический, минералогический и химический состав, а также физико-химический свойства.

Цель работы состояла в изучении поглощения Cu2+ гумусовым горизонтом чернозема обыкновенного и его почвообразующей породой.

Объектами исследования являются верхний гумусовый горизонт (0-20см) чернозема обыкновенного карбонатного среднегумусного тяжелосуглинистого на лессовидном суглинке и его почвообразующая порода (лессовидный суглинок (290-300 см). Почва характеризуются следующими физико-химическими свойствами: Cорг – 4,2%; физ. глина – 48,1%; ил – 28,6%; CaCO3 - 0,1%; pH – 7,3; Ca2++Mg2+ - 35,0 смоль(+)/кг; ЕКО – 36,0 смоль(+)/кг. В лессовидном суглинке содержится: Cорг – 0,3%; физ. глина – 50,4%; ил – 30,6%; CaCO3 - 4,4%; pH – 8,4; Ca2++Mg2+ - 22,8 смоль(+)/кг; ЕКО – 19,9 смоль(+)/кг.
Для изучения адсорбции Cu2+ черноземом обыкновенным и его почвообразующей породой образцы в естественной ионной форме заливали растворами нитратов металла в соотношении почва: раствор равном 1:10. Концентрации исходных растворов Cu2+  изменялись в пределах от 0,05 до 1,0 мМ/л. Суспензии взбалтывали в течение часа и оставляли на сутки в состоянии покоя, после чего фильтровали. Содержание металла в фильтратах определяли методом атомно-абсорбционной спектрометрии (ААС). Количество поглощенных катионов Cu2+ рассчитывали по разности между концентрациями металла в исходном и равновесном растворе.
Установлено, что изотермы адсорбции ионов Cu2+ черноземом обыкновенным и лессовидным суглинком описываются с высокой точностью уравнением ограниченной адсорбции Ленгмюра:

Cад = С∞ КлCр / (1 + КCр),







 (1)

где Cад – количество поглощенных катионов, С∞ – величина максимальной адсорбции ТМ, мМ∙кг-1 почвы; К – константа Ленгмюра, л∙мМ-1. 

Наблюдается тенденция к увеличению значения С∞ меди в направлении от почвы к почвообразующей породе: чернозем обыкновенный тяжелосуглинистый (13,3 ± 1,3) < лессовидный суглинок (35,0 ±19,9), что связано с увеличением физической глины и количества илистых частиц. Величина К ионов Cu2+ уменьшается в обратной последовательности: чернозем обыкновенный тяжелосуглинистый (93,7± 20,7) >лессовидный суглинок (17,6 ±7,9). 
Для гумусовых горизонтов почв основным фактором, определяющим их сорбционную способность, является органическое вещество. С уменьшением в почве гумуса снижается прочность связи ионов Cu2+ с поверхностью почвенных частиц. 
Таким образом, на величину максимальной адсорбции меди (С∞) почвой значительное влияние оказывает ее минералогический состав, который унаследован от почвообразующей породы. Величина К, характеризующая прочность связи металла с поверхностью адсорбента, в основном связана с содержанием органического вещества почв. 
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