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По наблюдениям 6-м телескопа САО БТА с фокальным редуктором SCORPIO-2 в режиме интерферомета Фабри-Перо  и длиннощелевого спектрографа и архивным данным радиоинтерферометра VLA исследована кинематика ионизованного и нейтрального газа в гигантской сверхоболочке карликовой иррегулярной галактики Holmberg I.

Была проведена обработка данных наблюдений с ИФП от снимков с матрицы до построения куба данных, приведенного в шкалу лучевых скоростей. Для повышения качества изображения было проведено вычитание бликов и линий ночного неба. По кубу данных были построены PV-диаграммы и профили лучевых скоростей отдельных HII-областей. Для некоторых областей определены скорости расширения, для остальных приведены верхние оценки. По скоростям расширения и размерам оценен кинематический возраст оболочек. 


Были построены карты лучевых скоростей и дисперсий лучевых скоростей. Оценена металличность областей, через которые прошла щель спектрографа.


Для решения задачи фитирования многокомпонентных профилей использован ранее предложенный автором алгоритм GENFit, определяющий начальное приближение для метода Левенберга-Марквардта [4] с помощью генетического алгоритма [1]. 


Исследования состояния межзвездной среды (МЗС) в гигантских (~1кпк) сверхоболочках нейтрального газа представляют большой интерес, так как современные модели звездообразования предполагают отрицательную обратную связь на коротких масштабах времени – начавшееся звездообразование должно возмущать МЗС и останавливать формирование звезд [2]. Тем не менее, детальные наблюдения указывают на то, что, возможно, на временных масштабах порядка миллионов лет молодые звездные скопления своим звездным ветром и вспышками сверхновых инициируют звездообразование (положительная обратная связь), создавая кольцевую волну звездообразования, наблюдаемую как ГСО со звездообразованием в стенках. [2,3]
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