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До сих пор не исследован механизм работы центральной машины гамма‑всплесков - самых мощных событий во Вселенной. Исследовать его возможно только при одновременной регистрации в гамма и оптическом диапазонах, что представляет собой крайне сложную в техническом плане задачу. В конце XX начале XXI века были проведены многократные попытки обнаружить поляризацию оптического послесвечения через 10-20 часов после всплеска. Оказалось, что позднее послесвечение либо не показывает поляризацию, либо наблюдается на уровне нескольких процентов. Есть несколько ранних поляризационных наблюдений гамма-всплесков в которых сообщается о детектировании поляризации на уровне 10 % . Однако до сих пор не было ни одного положительного наблюдения поляризации собственного оптического излучения гамма-всплесков. Это связанно с тем, что продолжительность всплеска невелика — как правило не превышает нескольких десятков секунд. А это требует полной автоматизации процесса съемки телескопом-роботом снабженным поляриметрическим устройством..


Для реализации ранних поляриметрических наблюдений собственного оптического излучения гамма-всплесков нами был разработан и установлен в 7 местах по поверхности Земли телескоп-робот МАСТЕР II. Каждый телескоп снабжен двумя широкопольными (4 квадратных градуса каждая) оптическими трубами диаметром 400 мм. и дополнительной осью на сверхбыстрой монтировке способной двигаться со скоростью 15-30 градусов в секунду, позволяющей сводить трубы параллельно в момент получения алерта с космических гамма-обсерваторий. В каждой из камер устанавливается линейный поляроид взаимно перпендикулярными плоскостями поляризации. Соответственно на соседних телескопах сети МАСТЕР оси повернуты на 45 градусов. Поэтому для полного определения поляризации, вообще говоря, нужно одновременное наведение телескопов из двух соседних мест. Однако, в случае регистрации разности потоков во взаимно перпендикулярных направлениях мы получаем нижнюю оценку степени поляризации излучения. Наведение, съемка и обработка изображений проходит в автоматическом режиме. Между наблюдениями гамма-всплесков МАСТЕР занимается исследованием областей локализации гравитационно-волновых и нейтринных событий и обзором неба, в ходе которого за последние годы открыто более 1000 оптических транзиентов десяти астрономических типов.

В данной работе мы сообщаем о результатах ранних поляризационных наблюдений оптического излучения (в том числе и собственного — то есть синхронного с гамма) на ранней немонотонной стадии развития оптической кривой блеска переходящей в стандартное автомодельное степенное падение для гамма-всплесков GRB150301B и GRB150413A на телескопах МАСТЕР МГУ.

Гамма-всплеск GRB150301B был зарегистрирован и локализован космической обсерваторией Swit в 19:38:04 UT 1 марта 2015 года. Телескоп‑робот MASTER‑SAAO получил сообщение от сети GCN, немедленно прервал регулярный обзор, навёлся на область локализации всплеска и начал наблюдения в 2 поляризационных фильтрах, обнаружив на первом же кадре яркий (15.3m) оптический источник с координатами RA = 05h56m39.94s DEC = -57d58m10.0s. Наблюдения в оптическом телескопами МАСТЕР и в рентгеновском диапазоне на Swift/XRT проводились синхронно. Оптический излучение от GRB150301B уверенно фиксировалось нами вплоть до ~ 2000 секунд после триггера, до тех пор пока источник не стал слабее предела на снимках. Методика поляризационных измерений на телескопа сети МАСТЕР позволяет обнаруживать поляризацию оптического излучения от 5% и более для объектов ярче 16m или ее нижний предел (при наблюдении только одной обсерваторией сети).

Гамма-всплеск GRB150413A был зарегистрирован обсерваторий Swit в 13:54:58 UT прибором BAT. Телескоп робот сети МАСТЕР, расположенный в астрофизическом центре Тунка (около Байкала) автоматически навёлся. На первом кадре мы не обнаружили ничего нового в квадрате ошибок гамма-телескопа Swift BAT, однако уж на следующих кадрах появился раннее неизвестный источник, который ярчал и к 400 секунде стал ярче 15 звездной величины.  Гамма-всплеск имеет красное смещение 3.139+/-0.003, что означает что все процессы во времени замедлены в пропорционально (1+z) ~ 4 раза. После введения этой коррекции, мы получаем наблюдения в собственной системе отсчета раннее 1 минуты и в общем типичный длинный гамма-всплеск, который скорее всего является результатом образования черной дыры после коллапса ядра массивной звезды.
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