Методы выделения медицинского радиоизотопа 69mZn
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В данной работе рассматриваются методы получения медицинского радиоизотопа 69mZn из облученной мишени, состоящей из естественной смеси стабильных изотопов Ga. 
Целью эксперимента является подбор наиболее эффективного метода наработки радиоактивного изотопа цинка для применения в медицинских целях, изучение возможности выделения медицинского радиоизотопа 69mZn методами хроматографии и жидкостной экстракции и анализ полезного выхода изотопа из облучённой мишени.
Экспериментальная часть формально может быть разделена на два этапа.
В первом этапе проводилось облучение мишени на электронном ускорителе тормозным излучением электронов с пороговой энергией E=55 МэВ. Процессы, происходящие в ядрах галлия, можно описать в следующем виде: 

γ + 71Ga = 71Ga* 
Средняя энергия гамма-квантов, которыми облучался галлий, близка к энергии (порядка 15 МэВ), при которой сечение фотопоглощения гамма-квантов ядром достигает максимума (гигантский дипольный резонанс). При этом возбуждение ядра галлия снимается испусканием нейтронов и протонов:
71Ga* = 69Zn + p + n
71Ga* = 69mZn + p + n

Таким образом, в мишени образовались два радиоактивных источника: 69mZn и 69Zn. 69mZn – метастабильное состояние ядра 69Zn с T1/2=13,76 ч и энергией возбуждения 438,66 кэВ.
69mZn = 69Zn + γ (438,6 кэВ)

Этот процесс перехода ядра цинка из метастабильного состояния в основное и планируется использовать в радиомедицинских целях. 
На втором этапе облучения мишень была растворена и разделена на две части для проведения выделения цинка двумя методами: методом жидкостной экстракции и хроматографии.
Выход цинка после выделения составил 71±1%, что является приемлемым результатом для работы с данным оборудованием.
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