Флуоресцентные показатели листьев высших растений различных экотипов
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Цель работы – выяснение особенностей механизмов защиты от светового стресса растений различных экотипов. В данной работе объектом исследования являются листья китайской розы (Hibiscus rosa-sinensis) и двух видов традесканции: T. fluminensis (теневыносливый вид) и T. sillamontana (светолюбивый вид). Растения традесканций выращивали в лабораторных условиях при температуре 24-26 ˚С и влажности 40-50%. Часть растений каждого вида выращивалась в условиях высокого освещения (875-1000 мкмоль∙м-2∙с-1), другая часть – в условиях низкого освещения (50-125 мкмоль∙м-2∙с-1). Световой день – 16 ч.

Конкретные задачи работы.
А) Провести сравнительное исследование фотосинтетический показателей листьев растений различных экотипов, выращенных при разных условиях. Фотосинтетические показатели листьев растений (NPQ – коэффициент нефотохимического тушения, и PSII - эффективность работы фотосистемы II) измеряли методом ПАМ-флуориметрии с помощью портативного флуориметра FluorPen P100. 
Б) Изучить изменения фотосинтетических показателей с возрастом растений.
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Рис. 1. Схема электрон-транспортной цепи в хлоропластах и расположения белковых комплексов (фотосистемы I, фотосистемы II, цитохрома b6f и АТФ-синтазы) в мембране тилакоида [2].
Измерения генерации нефотохимического тушения (НФТ) характеризуемого параметром NPQ, у двух контрастных видов традесканции (T. fluminensis и T. sillamontana), выращенных при разных световых условиях, выявили заметные различия в кинетике фотоиндуцированных изменений НФТ. На рис. 2 приведены типичные кинетические кривые для параметра NPQ, измеренного в листьях традесканции, выращенных на свету высокой (HL) и низкой (LL) интенсивности (осень 2015 г). Растения, выращенные при высокой интенсивности света, имеют более высокие значения NPQ, что свидетельствует об их более высокой способности к диссипации энергии в тепло при избытке действующего света. Как видно из рис. 2, для каждого вида традесканции более высокий показатель НФТ (параметр NPQ) характерен для растений, выращенных на свету высокой интенсивности. При освещении листьев действующим светом относительно низкой интенсивности (100 мкмоль∙м-2∙с-1) у растений тенелюбивого вида T. fluminensis отмечено заметное стимулирование генерации НФТ, тогда как у световыносливого вида T. sillamontana этот показатель выражен слабее.
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Рис.2. Кинетика светоиндуцированных изменений параметра для листьев T. fluminensis и T. sillamontana, выращенных при высокой (HL) и низкой (LL) интенсивностях света. Интенсивность действующего света: 800 мкмоль∙м-2∙с-1 (800 E) или 100 мкмоль∙ м-2∙с-1 (100 E). 
Две фазы генерации НФТ (qE и qZ) соответствуют: a) фазе быстрого энергозависимого тушения флуоресценции хлорофилла a (qE), вызванного закислением внутритилакоидного пространства, и б) сравнительно медленной фазе генерации НФТ (qZ), связанной с деэпоксидацией виолаксантина (виолоксантин ( антероксантин ( зеаксантин). На графике приведены средние значения NPQ и величины стандартной ошибки, полученные для 4 независимых измерений. Полученные результаты обсуждаются в контексте механизмов акклимации растений к свету высокой и низкой интенсивности 
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