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Во все времена вирусные заболевания являлись бичом человечества. Невзирая на успехи современной медицины до сих пор не создано физического метода оперативной регистрации вирусных частиц и измерения их концентрации в организме пациента. Почти все современные методы детектирования вирусов основаны на качественных химических реакциях, причем они имеют ряд недостатков: необходимость подготовки дорогостоящих реактивов, фракционирования биологических жидкостей. Однако при борьбе с быстро распространяющимися вирусными инфекциями, например, геморрагической лихорадки Эбола, химический метод детектирования вирионов оказывается неэффективен. 

На основе технологии атомно-силовой микроскопии возможно создание сенсоров на базе кантилеверов.  Такой сенсор представляет из себя несколько параллельно расположенных кантилеверов с зондами, покрытыми специфичными к вирусу антителами. При связывании вирионов с поверхностью зонда меняется резонансная частота зонда, что позволяет определить массу вирусных частиц, их концентрацию и идентифицировать их видовую принадлежность. Наличие нескольких кантилеверов в одном сенсоре с нанесенными на их зонды антителами специфичным к разным вирусам позволяет провести анализ на наличие различных вирусов в организме пациента.






***

В этом исследовании оценена эффективность атомно-силовой микроскопии как метода измерения концентрации вирионов. В качестве модельного объекта взят вирус табачной мозаики, что обусловлено его доступностью и безопасностью. Сравнена точность измерений, проведенных в разных режимах работы: контактном, полуконтактном и бесконтактном.

Выяснилось, что в бесконтактном режиме результаты получились гораздо достовернее нежели в контактном. Также рассмотрена возможность создания компактных вирусных биосенсоров, построенных на основе кантилеверов, работающих в бесконтактном режиме.
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