Изменение динамики прорастания клубней картофеля под действием рентгеновского излучения
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Общий объем производства картофеля в России составляет 28-30 млн. тонн в год, при хранении теряется около 30% всего картофеля. Основной проблемой увеличения сроков хранения картофеля является прорастание клубней, и, как результат, ухудшения качества картофеля и непригодность его дальнейшего использования для промышленных целей. В последнее время все больше стран запрещают использование химических препаратов для замедления прорастания. Возникает необходимость в применении альтернативных методов контроля появления проростков. 
Облучение картофеля ионизирующим излучением является эффективным методом ингибирования прорастания клубней. В мире широко применяются пучки ускоренных электронов и радиоактивные источники гамма-излучения  для радиационной обработки картофеля [1,3,4]. Однако, также представляется интересным исследование воздействия рентгеновского излучения на ингибирование прорастания клубней [2].

Целью данной работы является экспериментальная проверка эффективности использования пучка рентгеновского излучения для ингибирования прорастания клубней картофеля.

В качестве объектов исследования выбраны  картофель сорта «Невский» и  «Взрыв», а также партия семенного моноклонального картофеля сорта «Невский». Средний вес клубней сортов «Невский» и «Взрыв» составлял 40-50 г., средний вес клубней сорта «Невский» семенной составлял 10-12 г.
В качестве источника рентгеновского излучения использовалась рентгеновская трубка БСВ-23 Mo, материал анода - молибден, ток трубки составлял 20мА, напряжение на аноде 50кВ. Рабочая мощность трубки составляла 1кВт. Облучение и последующее хранение картофеля происходило при температуре 18⁰С. Для увеличения эффективности облучение проводилось одновременно из двух бериллиевых окон трубки диаметром 12,6 мм.
Эксперимент проводился совместно с кафедрой физики твердого тела физического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова.

Клубни картофеля располагались на расстоянии 11 см от бериллиевых окон, за клубнями стояли люминесцирующие экраны для контроля равномерности облучения. Время облучения клубней варьировалось и составляло 10,20,30,40,60,90 минут для семенного картофеля сорта «Невский» и 5,10,20,30,40,60,90  минут для картофеля сортов «Невский» и «Взрыв». Далее измерялась длина проростков облученного картофеля в течение 30 суток после проведения облучения и сравнивалась с контрольными образцами для каждого сорта.

По результатам эксперимента показано, что для сорта «Невский» ингибирование прорастания происходило при облучении от 40 минут и более, для сорта - «Взрыв» от 30 минут и более. Для времен облучения от 5 до 30 минут наблюдалось замедление прорастания клубней в зависимости от времени облучения. Таким образом,  воздействие рентгеновским излучением может являться эффективным методом обработки клубней картофеля с целью замедления и полного ингибирования их прорастания. 
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