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В настоящее время доминирует представление, что магнитное поле Земли оказывает непосредственное влияние на живые организмы. В частности, установлено влияние магнитного поля на кровеносно-сосудистую систему животных и человека, на транспортировку питательных веществ, наиболее чувствительна к воздействию магнитного поля нервная система [1]. 

В связи с этим представляется немаловажным провести исследования динамики геомагнитного поля по данным многолетнего мониторинга.

В качестве исходных данных в ходе работы привлекались результаты регистрации трех компонент геомагнитного поля на среднеширотных обсерваториях: 1) Геофизическая обсерватория «Михнево» Института динамики геосфер РАН (MHV), Московская область, пос. Михнево; 2) Магнитная обсерватория «Киев» Института геофизики НАНУ (KIV), Киевская область, пос. Дымер; 3) Геофизическая обсерватория «Борок» Института физики Земли РАН (BOX), Ярославская область, пос. Борок. С целью анализа динамики геомагнитного поля применялся вейвлет-анализ, в качестве материнского вейвлета был выбран вейвлет Морле.

Результаты инструментальных наблюдений, выполненных в среднеширотных условиях, свидетельствуют о сложной картине вариаций геомагнитного поля Земли, в частности о спорадическом и скейлинговом характере вариаций.
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