Возможности метода Телье определения магнитного поля образования термоостаточной намагниченности.
Голубев Павел Матвеевич
Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

физический факультет, Москва, Россия.
E-mail: pasha.golubev.1994@mail.ru
В настоящее время считается, что надёжные определения палеонапряжённости по остаточной намагниченности изверженных пород могут быть получены только по методике Телье [Thellier, Thellier, 1959] или её модификации, предложенной [Coe, 1967]. 

Критерием применимости этого метода является выполнение для изучаемых пород закона аддитивности и независимости парциальных термоостаточных намагниченностей.  

Согласно Нагата [Нагата, 1965] при охлаждении образца в отсутствии магнитного поля от T1 до То (при условии, что T1 >То) величина термоостаточной намагниченности IrpT (T2,T1), созданной в температурном интервале (T2,T1) изменяется пропорционально спонтанной намагниченности Js(T). Это означает, что изменения остаточной намагниченности в температурном интервале Т1- Т0 должны быть обратимы. Это справделиво только для ансамбля однодоменных зерн. Для образцов вулканических пород с многодоменными  и псевдооднодоменными частицами метод Телье может быть не применим [Щербакова и др., 2006].  
Нами на образцах океанического базальта №П72-5 Красного моря были проведены эксперименты по оценке применимости метода Телье определения поля образования парциальной термоостаточной намагниченности. 

Измерение зависимости ko(T) показало, что значение наиболее вероятной точки Кюри образца в исходном состоянии равно Тс=255 0С,  при этом наблюдался так называемый «хвост» примерно до 300-350 С. После первого нагрева точка Кюри увеличилась  до 280 0С. На данном образце была создана термоостаточная намагниченность в температурном интервале 300-200 0С. От Т=200 С до Ткомн охлаждения и нагревы производились в отсутствии магнитного поля.  

Исследование этой намагниченности  по методике Телье-Кое показало, что на диаграмме Араи-Нагата, соотношение между  терморазрушением и образованием парциальной термоостаточной намагниченности достаточно хорошо можно было описать линейной функцией. Расчётное значение поля ( Нрасч), определенное по намагниченности, измеренной при Тком , оказалось примерно на 8% ниже действовавшего при образовании TRM. Однако, значение поля, рассчитанное по остаточной намагниченности,  измеренной при температуре 200 С оказалось на 40% меньше истинного значения. ТМА после циклов Телье показал, что точка Кюри  не изменилась (Тс=280 0С).  Отсюда можно сделать вывод, что фазовый состав при нагревах в циклах Телье не менялся, и вклад химической намагниченности отсутствует. Согласно критерию Дея магнитная структура ферримагнитных зерен близка к однодоменному состоянию (Irs/Is = 0,3; Hcr/Hc = 1,3). Учитывая, что при охлаждении и нагреве в температурном интервале 2000С - Тком наблюдался гистерезис в зависимости  IrT(T), можно сделать предположение, что заниженное значение Нрасч определенное по намагниченности TRM природы с блокирующими температурами приближающимися к Тс связано с магнитовязкими явлениями. 

