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Актуальность работы  обусловлена  необходимостью решения широкого спектра прикладных задач в различных отраслях промышленности и медицине, среди которых адресная доставка лекарств только в пораженные органы и ткани человека [1], дезинтеграция упорных минеральных руд [3], чистка рабочих поверхностей промышленных установок различного назначения [5]. Одним из наиболее перспективных методов решения поставленных задач является обработка композиционных материалов, состоящих из веществ с различными  электрофизическими свойствами, мощными электромагнитными импульсами (МЭМИ) наносекундной длительности [1, 4]. 
В работе проведено теоретическое исследование воздействия МЭМИ на границу «проводящая частица – диэлектрик» на основе математического моделирования с использованием численных методов. В модели рассмотрены основные механизмы возникновения поверхностных механических напряжений на границе раздела двух сред: тепловое воздействие и пондеромоторные силы [2]. 
Разработанная модель позволяет проводить количественную оценку механических напряжений или плотности энергии на границе раздела двух сред, а также определять условия для эффективного раскрытия ценных компонентов при дезинтеграции упорных руд или разрыва капсул при направленном транспорте лекарственного вещества в заданную область организма. 
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