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При создании электронной основы электрооборудования важную роль играет проектирование системы теплоотведения. Эта система предоставляет возможность проектировщику не только определить рабочую температуру электронных компонентов микросхемы, но и спрогнозировать срок службы прибора. [1]. 
В помощь проектировщику электронных схем существует множество программных комплексов, позволяющих построить модель схемного решения, снять все интересующие параметры, тем самым оценить её работоспособность. Большинство из существующего программного обеспечения (ПО) имеет не только достаточную базу электронных компонентов отечественного и зарубежного исполнения, но и содержит подпрограммы анализа ошибочных действий пользователя. Это позволяет свести к минимуму ошибки проектирования на практике, а также подобрать оптимальный способ схемного решения. 
В свою очередь ошибки при расчёте системы охлаждения могут не давать о себе знать в течение определенного периода эксплуатации прибора, но сократить этот срок на порядок. В качестве решения данной проблемы авторами предложен алгоритм расчёта площади поверхности радиатора силовых преобразователей энергии, таких как тиристоры, транзисторы, диоды и др.[2]. Также по данному алгоритму написано ПО под названием «Автоматизированный расчет площади поверхности радиаторов для охлаждения силовой электроники»[3].
Программный продукт позволяет автоматизировать процесс подбора радиаторов охлаждения силовой электроники по известным параметрам рабочей схемы (например, потери в полупроводниковых элементах). Интерфейс ПО (Рис.1.) позволяет вывести на экран персонального компьютера (ПК) информацию не только о наиболее эффективной площади поверхности, но и о величине теплового сопротивления, на котором рассеиваются тепловые потери.
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Рисунок 1 – Интерфейс ПО.
Таким образом с помощью разработанного ПО на практике можно подобрать радиатор охлаждения полупроводникового элемента, не опасаясь за выход их из строя по причине перегрева.
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