Оценка теплового воздействия Белорусской АЭС на окружающую среду
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Одним из возможных вариантов экологического воздействия Белорусской атомной электростанции (АЭС) является тепловое загрязнение. Влияние АЭС на микроклимат и атмосферные процессы осуществляется за счет выбросов тепла и влаги из башенных испарительных градирен и систем пассивного отвода тепла. Данная работа посвящена оценке возможных экологических воздействий при тепловых выбросах Белорусской АЭС в окружающую атмосферу и водные системы. 
Моделируемыми тепловыми источниками на Белорусской АЭС являются системы пассивного отвода тепла и градирни [3]. При моделировании также учитывались элементы инфраструктуры АЭС: реакторы, вентиляционные трубы, лес, вспомогательные здания. Тепловая мощность системы выбрана из учета обеспечения снижения и поддержания в заданных проектом пределах давления внутри защитной оболочки при запроектных авариях, включая аварии с тяжелым повреждением активной зоны. В основу моделирования теплового потока положены уравнения турбулентной диффузии, теплообмена и уравнения сохранения массы [2].
В качестве базовой структуры реализации модели теплообменных процессов выбраны формализованные шаблоны пакета COMSOL Multiphysic [1]. Данное программное средство позволяет учесть географические и климатические особенности выбранной площадки. Расчет распределения температурных полей проводился для различных скоростей и направлений ветра, а также с учетом выноса влаги.
В работе представлен анализ структуры объектов на территории площадки АЭС, описаны режимные параметры и регламенты эксплуатации с учетом климатических условий. Проведена оценка пороговых критериев теплового воздействия станции на окружающую среду. Разработаны методы и программные средства оценки теплового воздействия АЭС на окружающую среду и получены температурные поля в атмосфере и водных системах вблизи Белорусской АЭС для различных внешних условий.
Полученные результаты позволяют оценить воздействие Белорусской АЭС на окружающую среду и, в частности, оценить возможный ущерб здоровью персонала станции.
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