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Широко известен демонстрационный эксперимент, где биконус двигается по двум наклонным рейкам в направлении вверх. Если на эти рейки положить цилиндрическое тело, то это тело катится вниз. С точки зрения закона сохранения энергии в движении биконуса никакого противоречия нет, т.к. центр тяжести биконуса на самом деле опускается вниз. В известной автору литературе нет точного описания движения такой системы. Целью данной работы является вывод уравнения движения биконуса по двум наклонным рейкам, анализ параметров его движения на основе решения этого уравнения и практическая проверка теоретических расчетов. 

Система имеет следующие параметры: угол конусности биконуса, угол наклона реек и угла раствора между рейками. При зафиксированных значениях этих параметров система имеет одну степень свободы. В качестве обобщенной координаты q выберем расстояние между вершиной  и точкой, находящейся на пересечении плоскости поверхности реек и перпендикуляра опущенной к этой плоскости из центра биконуса. Уравнение движения, выведенное методом Лагранжа, имеет вид: 
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Полученное уравнение решается численно с помощью пакета «Mathematica». 
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Рис. 1



Рис. 2

Для примера на рис.1 и рис.2 показаны графики обобщенных координат и скорости в зависимости от времени. Проведен численный параметрический анализ параметров движения биконуса. Полученные теоретические выводы совпадают с проведенными практическими экспериментами с биконусом.
