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Одним из эффективных устройств для обогащения золотосодержащих руд является винтовой пневмосепаратор разработанный  в  ИГДС СО РАН [1]. Винтовой сепаратор продувается воздухом, и из-за наклона рабочей поверхности сепаратора тяжелая частица смещается в центральную часть сепаратора и отделяется. Частицы песка под действием потока воздуха совершая вращательное движение уходят наверх  и выбрасываются из сепаратора.


При моделировании коллективного движения тел различной крупности необходимо иметь модель движения одной частицы. Поэтому в данной работе рассматривается моделирование движения одной частицы по рабочей поверхности винтового пневмосепаратора. Модель рабочей поверхности винтового сепаратора получена обобщением модели конической поверхности. При моделировании движения используется классическое уравнение движения Ньютона. На частицу действуют силы потока воздуха, трения о рабочую поверхность, реакции поверхности и тяжести. В результате получена система обыкновенных дифференциальных уравнений, которая решается методом Рунге-Кутты в пакете Mathcad.

В результате решения задачи определены траектории частицы по рабочей поверхности винтового пневмосепаратора при различных параметрах системы. Также рассмотрены движения нескольких невзаимодействующих частиц.

Полученные результаты могут быть использованы при моделировании движения частицы в винтовом пневмосепараторе, также позволяют найти коллективные движения невзаимодействующих частиц, и определить распределение концентраций этих частиц на рабочей поверхности пневмосепаратора.
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