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Данная работа включает в себя описание метода «расширенной линеаризации» ([1]) и один из способов нахождения оптимального управления для нелинейной системы на примере задачи введения препаратов при лечении рака. 
Используется модель, изложенная в статье [2, 3, 4], которая описывает динамику процесса роста раковой ткани и ее взаимодействие и с нормальными, и с иммунными клетками.  Основную сложность представляет тот факт, что модель содержит нелинейные дифференциальные уравнения, а её линеаризация может привести к негативным последствиям, физический смысл которых состоит в увеличении токсичности лечения, следствием чего является возникновение угрозы для жизни пациента или оказание вреда здоровым органам [4]. 
В связи с этим задача синтеза управления решается благодаря использованию метода аппроксимации нелинейной модели последовательностью переменных во времени линейных систем (которые сходятся к нелинейной системе), для которых вычисляется оптимальное управление с использованием квадратического функционала качества, весовые матрицы которого при постановке задачи для нелинейной системы могут также зависеть от состояния. 
Результатом проведенного исследования является получение оптимальной стратегии введения препаратов, позволяющей обеспечить полное отсутствие опухоли в месте локализации в рамках условий применимости модели, описывающей биологический процесс. Для проверки эффективности всех полученных решений было проведено математическое моделирование, результаты которого также приведены в данной работе.
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