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В данной работе рассчитано распределение упругих напряжений и деформаций в полом цилиндре с заданными геометрическими параметрами и граничными условиями. Определены продольные и поперечные деформации вдоль оси симметрии, а также изменение профиля боковой поверхности образца. В качестве граничных условий рассмотрен образец, неподвижно расположенный на опорной плите без проскальзывания, с равномерно распределенной нагрузкой на приемной сфере образца через силопередающую плиту.
Проведено математическое моделирование в среде MathCad с решением уравнений упругости и получено значение силы, напряжения, деформации и смещения в заданных точках на поверхности образца. Решена также контактная задача Герца для определения параметров пятна контакта приемной сферы и силопередающей плиты. Разработан алгоритм и расчетная программа для определения упругих напряжений и деформаций в полом цилиндре с заданной геометрией и граничными условиями.
Использована среда SolidWorks Simulation для прогнозирования поведений изделий сложной формы при реальных нагрузках. В результате чего получили графическое представление результатов, а также оценили их срок службы.
Было проведено моделирование поведений тонких металлических пластин из сплава Д16Т при усталостных испытаниях на изгиб, методом конечных элементов (МКЭ). С помощью эпюр напряжений, деформаций и смещений были определены «опасные» места в изделиях и оценено количество рабочих циклов.
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