Исследование комплекса азакраун-лиганд - европий для оптимизации фармакокинетических свойств
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В ядерной медицине для диагностики и/или лечения конструируются радиофармпрепараты (РФП), позволяющие направленно доставлять радионуклид к тканям и органам. В состав РФП включены радионуклид, пептид для адресной доставки в организме, а также лиганд, присоединяющий нуклид к пептиду, то есть способный, с одной стороны, обеспечивать крепкое связывание иона радионуклида, и возможность конъюгации с пептидом или моноклональным антителом с другой стороны. Сегодня используются макроциклические и ациклические лиганды. Первые образуют устойчивые и кинетически инертные комплексы, но связывают катионы в течение длительного времени, зачастую сравнимого с периодом полураспада радионуклида, либо требуют повышенных температур. Ациклические практически мгновенно образуют комплексы, но соединение кинетически неустойчиво и быстро диссоциирует, особенно в биологической среде. 
Работа посвящена исследованию методами радиохимии и оптической спектроскопии обозначенных свойств у определенного класса соединений, «азакраун»-лигандов, по отношению к катиону европия как представителя ряда редкоземельных элементов (РЗЭ), т.к. среди используемых в ядерной медицине радионуклидов РЗЭ занимают значительное место. Из литературы известно, что азакраун-эфиры способны образовывать средне- и высокостабильные комплексы с двухвалентными катионами тяжелых металлов (например, Pb(II), Cd(II)) [1, 2]. 
***

По результатам работы были получены константа комплексообразования и стехиометрия образующегося комплекса, получены кинетики затухания флуоресценции комплекса и по ним определено возможное число молекул воды в первой координационной сфере катиона, а также проведена оценка времени связывания катиона европия лигандом.
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