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Антисептические свойства серебра известны с древних времен и некоторые осведомленные сообщества, такие как, например, рыцари-госпитальеры использовали эти знания еще в период «темного» Средневековья, что помогло им впоследствии выжить и отразить многочисленные атаки неприятелей с востока [2]. При переходе от макро- к нано- физические и химические свойства объектов значительно меняются, повышается их биологическая активность. Научно-технический прогресс и появление нанотехнологий привели к внедрению продукции наноиндустрии в повседневную жизнь человека. Наночастицы (НЧ) серебра в настоящее время значительно востребованы в различных отраслях индустрии: медицине, фармакологии; легкой, пищевой, косметической промышленности. НЧ серебра рассматриваются как альтернатива современных антибиотиков в связи с высокой бактерицидностью и отсутствием мутагенности к штаммам бактерий. Современные научные работы свидетельствуют о способности НЧ серебра подавлять различные хронические инфекции, в том числе герпес и ВИЧ [3,4].
Существует также достаточно спорная область применения НЧ серебра – альтернативная медицина. В рамках этого направления производят коммерческие препараты на основе НЧ серебра, в том числе и в Российской Федерации. Производители имеют некие сертификаты и паспорта продукции, которые свидетельствуют о пользе данной продукции, дают рекомендации о дозировке потребления таких препаратов [5]. Однако необходимо учитывать, что нормы потребления вещества в форме НЧ не существуют и еще далеки от своей разработки. В альтернативной медицине нормы потребления НЧ, в том числе, серебра весьма неоднозначны, а рекомендации по ежедневному приему таких препаратов тем более требуют проведения исследований для дальнейшей сертификации.
Целью данной работы являлось исследование биокинетики длительного приема препаратов на основе НЧ серебра, изучение процессов элиминации и построение прогностической модели.

В экспериментальной части работы исследовали транспорт биологически-активной добавки (БАД) на основе стабилизированных поливинилпирролидоном НЧ серебра со средним размером 34±5 нм. НЧ ежедневно вводили лабораторным нелинейным мышам SHK перорально в количестве 100 мкг в сутки. Для изучения процессов выведения НЧ серебра производили отмену препарата через определенные периоды и переводили животных на стандартный рацион, включающий дистиллированную воду. Схема кормления мышей представлена в табл. 1. В эксперименте участвовали также и контрольные группы мышей, получавшие стандартный рацион. Каждая экспериментальная и контрольная группа состояла из 6 особей. По окончании указанных этапов, перечисленных в табл. 1, производили декапитацию животных в состоянии частичной анестезии и отбор головного мозга и крови. 
Содержание серебра в органах определяли при помощи нейтронно-активационного анализа в совокупности с гамма-спектрометрическими измерениями.

Таблица.1. Схема содержания животных экспериментальных групп.

	Исследование кинетики накопления наночастиц серебра
	Исследование кинетики выведения наночастиц серебра

	1. 2 месяца приема;
	1. 1 месяц выведения после 2-х месяцев приема;

	2. 4 месяца приема;
	2. 2 месяца выведения после 2-х месяцев приема;

	3. 6 месяцев приема;
	3. 1 месяц выведения после 6-ти месяцев приема;

	4. 
	4. 2 месяца выведения после 6-ти месяцев приема;

	5. 
	5. 3 месяца выведения после 6-ти месяцев приема.


Была разработана аналитическая камерная модель на основе модели, предложенной в работе [1]. Экспериментальные данные были аппроксимированы полученными функциями – решениями ЛНДУ 1 порядка. Также были определены периоды полувыведения серебра из головного мозга и крови в зависимости от времени введения. Полученные данные представлены на рис.1. 
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Рис.1. а) Биокинетика хронического введения НЧ серебра (теория и эксперимент), б) периоды полувыведения серебра из органов.
Данные прогностической модели свидетельствуют о значительной нелинейности процессов транспорта НЧ в различных органах. На основании вида зависимостей периодов полувыведения от времени можно сделать вывод о возможном повреждении гематоэнцефалического барьера и о более свободном диффундированнии НЧ в тканях мозга при длительности приема препарата от четырех месяцев.
Работа выполнена при финансовой поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации (проект RFMEFI57514X0072).
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