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Большой интерес к комплексному исследованию сложных систем на основе микроэмульсий связан с успешным применением этих систем в различных областях науки, промышленности и жизнедеятельности [1,2]. Одним из важных направлений использования микроэмульсий является создание на их основе смазочно-охлаждающих жидкостей (СОЖ). При этом долговременная устойчивость таких микроэмульсий обеспечивается наличием, кроме двух основных несмешивающихся жидкостей (масло и вода), специально подобранных бифильных поверхностно-активных веществ (ПАВ).
В данной работе представлены результаты исследования особенностей молекулярной подвижности и структуры микроэмульсии на примере смазочно-охлаждающей жидкости Л-62 на основе 1D и 2D измерений времен ядерной магнитной релаксации, а так же коэффициентов самодиффузии в режиме спектрального разрешения.
Комплексный анализ полученных экспериментальных данных позволил сделать вывод о том, что исследуемая СОЖ, содержащая в общей сложности не менее 13 различных молекулярных компонент и добавок, характеризуется бимодальным распределением размеров дисперсных образований: 60÷80 и 700÷1000 нм. 
Такая особенность данной молекулярной системы имеет важное прикладное значение: полученный результат свидетельствует о возможности использования композиции МИЛС Л62 для разработки универсальной СОЖ, предназначенной для различных областей применения.
Работа выполнена на кафедре физики молекулярных систем на оборудовании ЦКП ФХИ КФУ: спектрометр «AVANCE 400 III ТМ» и ЯМР-релаксометр «Протон 20М».
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