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Освоение тяжёлой нефти, обладающей достаточно высокой вязкостью и плотностью, представляет собой сложную задачу. Во-первых, нефть, как объект исследования, достаточно сложен; во-вторых, в силу большого динамического диапазона свойств, нет строгих экспериментальных методик для изучения нефти; в-третьих,  не всегда применяемые прямые методы исследования однозначно можно интерпретировать, как достоверно дающие информацию.
В последнее время в нефтехимической промышленности всё больше внимания  уделяется вопросу интерпретации данных о реологических свойствах нефти, полученных косвенными методами. Отказ, на первый взгляд, от наиболее эффективного прямого метода вполне очевиден – необходимость сбора информации об исследуемом флюиде в местах его локализации, где применение прямых методов изучения невозможно по техническим причинам.  
Одним из эффективно применяющихся методов в данной области является ЯМР. Однако на сегодняшний день нет чёткого понимания механизма построения корреляционных зависимостей между измеряемыми ЯМР-параметрами и реологическими свойствами нефти [J. Brayn, 2007, 234-240, ].

На наш взгляд, существенный импульс развития в данной области можно было бы получить в случае реализации возможности  создания модельных рядов образцов нефти с задаваемым и, следовательно, контролируемым составом. В этом случае, как минимум, можно было бы надеяться на возможность установления основных факторов, определяющих реологические и магнитно-резонансные характеристики нефти, а так же определяемые их механизмы [Muhammad Asif, 2014, 126-134]. 
Целью данной работы является проверка гипотезы о возможности создания ряда модельных образцов нефти и их дальнейшего использования для интерпретации свойств нефти и механизмов, обуславливающих эти свойства.  
Для первичных исследований было приготовлено 3 образца: исходная нефть, мальтены (деасфальтенизированная нефть) и модельный образец, представляющий из себя смесь из фракций исходной нефти: масло, смола и парафины в том же количественном составе, что и в исходной нефти. 
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Рисунок  1  – Зависимость среднего времени спин-спиновой релаксации <1/Т2> от динамической вязкости η для трёх образцов: модельная нефть, мальтены, нефть

В результате исследования показано, что значения вязкости и характеристики ядерной магнитной релаксации для мальтена и модельного образца совпадают. Полученный результат имеет принципиальное значение, так как доказывает возможность создания модельных рядов образцов нефти с задаваемым и варьируемым в соответствии с задачей исследования составом.
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