Разработка эталонных светодиодов и исследование их оптических характеристик
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В настоящей работе исследуется возможность использования светодиодов для передачи фотометрических и колориметрических единиц от государственных или вторичных эталонов средствам измерения.

Для передачи размера единиц необходимы образцы со стабильными параметрами. Для обеспечения постоянства оптических характеристик рассматриваемых полупроводниковых источников света необходимо стабилизировать электрические параметры. Этого можно добиться стабилизацией температуры светодиода. [1]
В нашей работе для стабилизации температуры мы используем элемент Пельтье с массивным медным радиатором. Для поддержания заданной температуры мы реализовали систему с обратной связью на основе ПИД-регулятора. Контроль температуры может осуществляться как платиновым термосопротивлением PT-100, расположенным под кристаллом, так и посредством контроля напряжения светодиода.

В работе производится выбор оптимальных параметров для повышения стабильности характеристик. Исследуется временная стабильность фотометрических и колориметрических характеристик образцов.

По итогам работы будет сделан вывод о возможности использования мощных светодиодов для передачи размера единиц силы света, светового потока, координат цветности.
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