Спектроскопия комбинационного рассеяния света полупроводниковой и металлической фракций одностенных углеродных нанотрубок
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Одностенные углеродные нанотрубки (ОУНТ) представляют собой свёрнутые в цилиндры листы графена. Благодаря существованию различных векторов хиральности свёртки, одностенные углеродные нанотрубки могут проявлять либо полупроводниковые, либо металлические свойства. Обычно, при синтезе ОУНТ отношение количества полупроводниковых нанотрубок к металлическим в смеси приблизительно равно 2:1. 
Для разделения ОУНТ по типу проводимости могут быть использованы различные постсинтезные методы, такие как ДНК хроматография [1], метод гелевых колонок [2], ультрацентрифугирование [3] и др. Недавно был предложен наиболее доступный и быстрый способ разделения ОУНТ – метод водно-полимерных фаз [4]. Данный метод был использован в настоящей работе для получения суспензий и плёнок одностенных углеродных нанотрубок, состоящих преимущественно из полупроводниковых либо металлических ОУНТ.
Для исследования полученных разделённых суспензий и плёнок использовалась спектроскопия комбинационного рассеяния света, а также спектроскопия оптического поглощения света. Также было проведено исследование оптических свойств разделённых фракций ОУНТ, допированных хлоридом меди.
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	Рис. 1. Спектры комбинационного рассеяния света а) полупроводниковой и б) металлической фракций ОУНТ при различных длинах волн возбуждения.
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