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Методы эллипсометрии в настоящее время нашли свое широкое применение в области исследования оптических свойств различных слоистых и тонкопленочных структур [1]. 

В данной работе проведено исследование серебряных поверхностей, полученных методом электрохимического осаждения медной пластины в электролите серебрения, с различной степенью шероховатости. Исследования проводились для образцов с анодным растворением осажденной поверхности на глубину δ=0,25 мкм, 0,75 мкм, 1 мкм. Представляло интерес рассмотреть функции действительной и мнимой части диэлектрической проницаемости данных образцов и зависимости углов эллипсометрии с целью определения оптических особенностей.
Измерения проводили на эллипсометре AUTO SE Spectroscopic фирмы HORIBA and Jobin Yvon (Франция) при комнатной температуре.

На рисунке 1 представлена зависимость углов эллипсометрии для исследуемых серебряных поверхностей.
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Рис. 1. Зависимость углов эллипсометрии для шероховатых анодно растворенных серебряных поверхностей: 1 – 0,25 мкм; 2 - 0,75 мкм; 3 -1 мкм.
Из рисунка видно, что область существования эллипсометрических углов для шероховатых анодированных поверхностей различна. Это свидетельствует о значительном различии в отношении коэффициентов отражения p и s-поляризации 

( |rp|/|rs| ). Следует отметить, что область значений углов Ψ для серебряной поверхности без анодного растворения  лежит в пределах 35°-38° при   75°≤ Δ≤120°.
Работа выполнена в рамках Госзадания Минобрнауки № 3.809.2014/K. 
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