Пьезоэлектрический эффект в кристалле дигидрофосфата калия
Кононин Иван Андреевич
Студент 1-го курса магистратуры
Юхневич Татьяна Валерьевна
Аспирантка
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

физический факультет, Москва, Россия
E–mail: ia.kononin@physics.msu.ru
Старый вариант
Некоторыми современными приборами по исследованию атмосферы различных планет, а также изучению астрономических тел являются фильтры. В частности,широко используются фильтры в основе которых лежит кристалл KDP. Данный кристалл хорош тем, что он является прозрачным для оптических волн ультрафиолетового диапазона. Недостатком данного кристалла является сравнимо маленький коэффициент акустооптического качества. Выбирается медленная мода данного кристалла, для улучшения данного коэффициента, однако, рассчитанные значения скорости не совпадают с результатами эксперимента. Один из факторов влияющих на различия теории и эксперимента является то, что кристалл KDP является пьезокристаллом. Расчеты показали, что пьезоэффект влияет на медленную акустическую моду в данном кристалле при распространении звука в определенном направлении.  Однако, эффект оказывается слабым в сравнении с таким кристаллом как LiNbO 3 . 
Новый вариант
В настоящее время акустооптические приборы находят широкое применение в науке и технике. Среди таких приборов успешно используются акустооптические фильтры, с помощью данных фильтров возможен анализ световых пучков, пришедших от объектов или отраженных от них, не искусственного и искусственного происхождения. В частности, акустооптические фильтры могут быть использованы для мониторинга экологической обстановки, для оперативного анализа состава атмосферы Земли. Данные фильтры успешно используются в видимом и ближнем инфракрасном световом диапазоне. Однако, обработка оптических сигналов в ультрафиолетовом диапазоне проблематична из-за отсутствия пригодных акустооптических материалов, прозрачных в диапазоне длин волн электромагнитного излучения 0,2 − 0,4 мкм.
Среди кристаллов которые можно использовать в акустооптических фильтрах ультрафиолетового диапазона следует использовать кварц или дигидрофосфат калия(K H 2 PO 4 ). К сожалению, данные кристаллы обладают низким значением акустооптического качества. Необходимо к акустооптическим фильтрам на кристаллах SiO 2 и KDP использовать при-

боры на которые подаются большие управляемые электрические мощности. В связи с этим важным является разработка приборов визуализации в УФ диапазоне при взаимодействии света и звука. При анализе теории акустооптического взаимодействия было обнаружено несоответствие практически полученных результатов и в теоретических пердпоссылках. В частности, коэффициент акустооптическго качества KDP оказался ниже ожидаемого теорией. Возможно, одной из причин уменьшения коэффициента акустооптическго качества может быть наличие пьезоэлектрического эффекта. Несмотря на это, пьезоэлектрический эффект в KDP заметно слабее, чем в кристалле ниобата лития. В докладе приведены результаты анализа пьезоэффекта в кристалле KDP и получено, что пьезоэффект влияет на характеристики медленной сдвиговой акустической волны распространяющейся в плоскости [100] в направлении (010).
Влияние пьезоэффекта по теории оказывается существенно меньше, чем в кристалле ниобата лития, однако данный эффекте необходимо учитывать при разработке акустооптических фильтров.
Работа выполнена при поддержке гранта Российского Научного Фонда 14 − 12 − 00042.
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