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В последние 10 лет технология и разработки светодиодов (СД) коротковолновой части спектра (ультрафиолетовых (УФ) и фиолетовых) развивались быстрыми темпами. Исследования были направлены как на продвижение в более коротковолновую область, так и на увеличение мощности излучения этих СД. На кафедре полупроводников проводились исследования УФ СД совместно с  сотрудниками отечественной фирмы «Оптэл» [1], которые недавно разработали УФ повышенной мощности [2]. В настоящей работе проведены подробные исследования люминесцентных и электрических свойств этих диодов. 

Для исследования вольтамперных характеристик была разработана программа компьютерного управления источником питания, амперметром и вольтметром. Для спектральных измерений использовалась автоматизированная установка на основе монохроматора МДР-12. Образцы СД повышенной мощности были разработаны из  кристаллов фирмы SemiLEDs на основе p-n- гетероструктур типа InGalN/AlGaN/GaN с размерами 2,09х2,09 мм2 (размеры p-n-гетероперехода 1,93х1,93 мм2).


Спектры излучения УФ диодов имели максимумы при 3,18 эВ, фиолетовых диодов – при 3,05 эВ. Были обнаружены дополнительные спектральные полосы в длинноволновой области: вблизи 2,22 эВ для УФ и вблизи 2,15 эВ для фиолетовых диодов. Спектры были измерены в диапазоне токов от 10 до 350 мА. Форма спектров проанализирована на основе модели двумерных структур с «хвостами» плотности состояний в зонах проводимости и валентной. Проведен анализ вольтамперных характеристик, мощности излучения и эффективности преобразования энергии в СД.

Исследования и разработки УФ и фиолетовых диодов повышенной мощности необходимы для многих промышленных применений, использования в медицине и быту.
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