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Галлуазиты (Halloysite) представляют собой слоистый материал, aлюмосиликат Al2Si2O5(OH)4, состоящий из нанотрубок диаметром около 5-15 нм и длиной порядка долей микрометров. Благодаря своей структуре, данный материал может быть использован в качестве наполнителя для различных нанокомпозитов [1]. В ходе проделанной работы были исследованы образцы галлуазита без примесей, а также с внедренными наночастицами серебра [2]. Образцы снимались на сканирующем электронном микроскопе и просвечивающем электронном микроскопе, также сделан рентгеноструктурный анализ. На снимках, сделанных просвечивающим электронным микроскопом, наблюдаются плотное расположение наночастиц серебра на поверхности нанотрубок и хорошая кристалличность частиц.
Были измерены спектры отражения, пропускания и поглощения в ультрафиолетовом, видимом и ближнем инфракрасном диапазонах. Наблюдался плазмонный резонанс от наночастиц серебра в области 400-600 нм,  положение которого варьировалось с помощью изменения  концентрации серебра, размеров трубок и функционализации их поверхности. Возможность плазмонного резонанса в видимом диапазоне позволит использовать нанокомпозит при фотовозбуждении в качестве фотокатализатора и антисептика. Благодаря иммобилизации наночастиц серебра в нанотрубках высвобождение ионов серебра будет более  контролируемым. 
Возможность биологического применения композита была доказана в ходе эксперимента по уничтожению бактерий E.Coli при освещении их голубым светом. Таким образом, галлуазитные нанотрубки с осажденными наночастицами серебра являются перспективными для использования в качестве компонента антибактериальных покрытий.
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