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Факты материальной и духовной культуры, объективированные словом национального языка, особенно рельефно выступают в топонимии. Географические имена собственные – ключ к духовной культуре народа, к оценочному потенциалу имени, бытующему в народной среде. В качестве творца топонимического материала выступает коллективный носитель языкового сознания, чьи мировоззренческие основы базируются на мифологической основе или на материале преданий, связанных с заселением Предкавказья в ходе или после Кавказских войн.

Будучи текстом культуры [Горбаневский: 178], историко-культурной биографией осваиваемого пространства, русская топонимия Северного Кавказа содержит как экстралингвистическую, так и лингвистическую информацию пространства, и, как отмечает Л.П. Ефанова, «состоит из адресно-идентификационного, хронологического, этимологического, историко-культурного, перифрастического, нормативно-речевого, структурно-образовательного, ассоциативно-текстового блоков. Это все фоновая информация различного статуса, и она включается нами как составная часть духовной культуры субэтноса, осваивающего новые территории, как его топонимное сознание» [Ефанова: 193].

Мир души русского человека, черты его национального характера, смысловые доминанты топонимикона – все это средства выявления духовной культуры этноса, вошедшей в контакт с ментальностью кочевых и полукочевых народов. 

Топонимы возникают в результате сознательного наречения объектов, специального создания названий. Топоним, как и любое имя собственное, является «свернутым символом, сложным образом соотносимым с природой индивида» [Топоров, 205]. Географическое имя собственное информативно не только тем, что в нем есть, но и тем, чего в нем нет. Когда из множества признаков топонима избирается для его названия только один, то для этого имеются очень веские основания. Как известно, выбор признака объекта для образования его имени регулируется принципом относительной дифференциальности или относительной негативности. Породить название объекта может лишь тот признак, который в глазах авторов названия (имядателей) отличает его от других объектов. Примером этому может служить специфика именования топонимических объектов Петровского района.

Село Шангала Петровского района Ставропольского края основано в 1918 году. Старожилы рассказывают, что заселяли эти земли кочевники во главе с ханом Батыем. Селению дали наименование Шангалы, что означает «желтый ребенок» (с языка шорцев – кочевники, заселявшие те земли; позже были изгнаны на Южный Урал). У Батыя было много детей, но самой любимой была дочь Шангалык. Однажды Шангалык затосковала. Причину никто найти не мог никто. Виною этому был прекрасный молодой человек, джигит, словно луч солнца. Шангалык и ее возлюбленный решили бежать, что не понравилось хану Батыю. Настигли воины хана молодых людей. Шангалык Батый убил вмиг одним ударом сабли, а ее возлюбленного хан велел привязать к хвостам лошадей и гнать их по полю. С того времени рака названа Шангалык, а село, образованное на берегах реки, именуется Шангала. А когда заходит солнце, его лучи отражаются в водной глади – это молодой джигит, подобно солнечному лучу, целует Шангалык.   

Еще один пример – река Томузловка. Предание гласит, что в последствии потопа на землю спустились ангелы добра и зла. Ангел зла хотел воссоздать свое царство, но ангел добра одержал победу. Так появилась река, именуемая Томузловка («тому назло»). Люди начали осваивать и заселять эти земли, а по краю Прикалаусских возвышенностей прошел злобный ангел. Здесь сохранились лишь оголенные камни, песок и сжатые под его  тяжелыми ногами складки горных пород.
Существует еще одна легенда, имеющая отношение к горе Куцай. Старожилы рассказывают, что давно здесь жила нечисть. Устраивали они шабаши, пропадали дети. После основания села Петровского решили выстроить церковь, создать покой и порядок, что не одобрили черти и в селе начали происходить странные вещи. Это продолжалось до тех пор, пока не поселился на этой земле отшельник Кусай. И после этого бесы затихли. По словам Кусая, черти оставят эти земли, когда на первое мая високосного года выпадет Пасха. Тем временем старец в ночь перед Пасхой выложит крест через всю гору. Люди смеялись, а бесы боялись. И такой год действительно наступил. Нечисть начала собираться на шабаш. Принесли на это место ребенка, оставшегося некрещённым для жертвоприношения, а в это время Кусай начал выкладывать из камней крест. Нечисть стала разбегаться. Это наказание для старца за то, что он ограбил монастырь и искупить свою вину перед Богом он сможет, когда в ночь перед Пасхой високосного года, приходящуюся на первое мая, на горе выложит на нечистой безымянной горе крест. Знаком прощения станет возникший из ниоткуда храм, который простоит пять минут. В это время всходило солнце и с первым лучом на горе возник храм, внутри которого было слышно пение ангелов. Простоял пять минут и исчез. С тех пор каждый високосный год, когда Пасха выпадает на первое мая, утром на горе возникает храм. Стоит он пять минут, и если успеть забежать в него — он останется здесь навсегда.
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