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Древнеанглийские имена собственные представляют особый интерес для исследователей культуры и языка, поскольку отражают целый ряд культурно-лингвистических явлений эпохи. Как правило, выбор имени собственного зависит от исторических реалий времени, а само личное имя, таким образом, оказывается "вписанным" в некую систему имянаречения. 
Особое значение именам собственным предается также потому, что они представляют собой один из наименее подверженных изменениям пластов лексики, что дает возможность восстановить те слова или формы слов, которые существовали еще в дописьменную эпоху. Кроме того, имена собственные являются уникальным материалом, на основании которого можно восстановить устную речь людей прошлого. Поскольку почти все письменные памятники предавались последующей корректировке, многие языковые единицы, встречающиеся там, относятся к более поздней эпохе, чем может показаться. 

Предполагается, что исконные индоевропейские имена были двучленными, то есть состоящими из двух основ. Примеры сохранения данной системы - индийские, греческие, германские имена собственные (*Widu-gastiz ‘леса гость’, *Leuba-weniz ‘милый друг’). Считается, что имена, отличающиеся по строению от данной модели, представляют собой или укороченные версии некогда двучленных имен, или прозвища. 

При анализе имен собственных в диахронии важно учитывать также произошедшую трансформацию смысла имен. Существует большая разница между ролью имени собственного в современном демифологизированном обществе и обществе архаичном. В современном мире личные имена имеют функцию обозначения индивида, не имея при этом «способности привносить определенные признаки» [Есперсен: 70]. Другая картина представляется в архаичном обществе. Здесь наречение человека именем нередко носит некий сакральный смысл, представляет собой стремление определить или угадать судьбу новорожденного (так, первый компонент индоевропейского слова "имя"  *n-men можно перевести как "в, внутри").  

В древних правящих родах и династиях процесс имянаречения играл значительную роль, поскольку все - вопросы престолонаследия, вопросы кровного родства -  было связано с именем. К примеру, в средневековых династиях Западной и Восточной Европы существовал определенный язык имен со своими правилами, "грамматикой", понятный и правителям, и простым жителям. Выбор имени, как правило, зависел от большого числа факторов.  к примеру, он мог быть связан с положением новорожденного в семье, статусом его родителей, а также мог отражать и менее очевидные вещи, как надежды на получение престола, возлагаемые на называемого, отношения с другими членами королевской семьи или же факт смерти отца до рождения ребенка.  [Успенский: 1]. Таким образом, особый интерес представляет попытка проследить мотивацию выбора имен на примере одной династии. 

Среди всех англосаксонских родов наиболее подходящей для этих целей представляется Кентская династия. До наших дней дошло достаточно много информации об истории Кента. Так, многие сведения о нем можно найти в «Церковной истории народа англов» Беды Достопочтенного, монаха, жившего в Нортумбрии в монастыре святого Петра. 
На примере Кентской династии можно наблюдать два основополагающих принципа выбора имени - аллитерацию и вариацию. Первая традиция, возможно, связана также с распространением аллитерационной поэзии в Англии. В этом случае имена в одном роду или семействе нередко имеют аллитерирующие между собой элементы: Eorcenberht - Eormenred - Eardwulf - Eadberht. В случае вариации имена членов одной семьи имеют общий первый элемент, когда второй различался. К примеру, у кентского короля Æðelwulf («благородный волк») детей звали Æthelbald («благородный, смелый», Æthelberht («благородный, блестящий»), Æðelstan («благородный камень»), Æðelred («благородный совет (имеющий)»), все имеющие первым элементом имени компонент Æðel («благородный»). 
Помимо прочего, особое внимание хотелось бы уделить именам первых кентских прародителей — Hengest и Horsa («жеребец» и «лошадь»). По свидетельству Беды, они были не только родоначальниками Кентской династии, но и первыми предводителями бриттов. [Беда: 15]. Их имена, а также следующих двух правителей — Oisc и Octa — выделяются на общем фоне. Во-первых, они одночленные. Полагается, что двучленные имена являлись более «благородными», когда одночленные ассоциировались с более низким происхождением. Здесь данная теория не соблюдается. Неслучаен также тот факт, что именно лошадь и конь являются «прародителями». Это отсылает нас к древнему индоевропейскому культу лошади. Как отмечают Т. В. Гамкрелидзе, В. В. Иванов, «особое военно-транспортное, ритуально-культовое и хозяйственное значение «лошади» у индоевропейцев можно установить по самым ранним источникам» [Гамкрелидзе, Иванов: 482]. «Конь» и «лошадь» не только выделяются из всей группы домашних животных, но и отождествляются с человеком. Кроме того, парность прародителей связана и с индоевропейским близнечным культом, который прослеживается во многих культурах и связан с конями (Диоскуры - Ашвины). 

Литература

Беда Достопочтенный. Церковная история народа англов. СПб., 2001.

Гамкрелидзе Т. В., Иванов В. В.  Индоевропейский язык и индоевропейцы. Реконструкция и историко-типологический анализ праязыка и протокультуры (в двух частях). Тбилиси, 1984.

Есперсен О. Подлинное значение имен собственных. // Философия грамматики. М., 1958, С.70 - 77

Успенский. Ф. Б. Имя и власть: Выбор имени как инструмент династической борьбы в средневековой Скандинавии. // Языки русской культуры, М., 2001.

