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В данном докладе будут рассматриваться некоторые сказки из сборника Ж. Превера «Сказки для непослушных детей» (а именно – «Лошадь на острове», «Первые ослы», «Сцена из жизни антилоп» и «Опера жирафов»), а также «Лунная опера» и сказочная повесть «Письмо с Баладарских островов». 

Написанные в 40х-50х годах XX века, эти произведения принадлежат к области детской литературы, однако затрагивают весьма сложные, спорные и злободневные для Франции тех годов вопросы: колонизация и бунт, империализм, милитаризм, жестокое обращение по отношению к туземным народам и дикой природе. Неслучайно эти произведения появляются в контексте недавнего завершения Второй мировой войны и начинающихся войн в Индокитае и Алжире, а также кровопролитного Мадагаскарского восстания.
Жак Превер был одним из первых французских писателей, соединивших в своём творчестве направленность на детскую аудиторию с достаточно смелой даже для взрослой литературы своего времени, «недетской» тематикой и проблематикой. Нас интересует, в первую очередь, то, каким образом осуществляется это соединение, а также – какие конкретно темы и проблемы политической направленности можно выделить в вышеуказанных произведениях.

 «Письмо с Баладарских островов», «Лунную оперу», сказки «Лошадь на острове» и «Первые ослы»  можно объединить общей тематикой утопии и антиутопии. В большинстве произведений первозданный, гармоничный мир дикой природы и туземцев противопоставляется воинственно-тоталитарному, захватническому поведению человека. В глазах колонизаторов остров Баладар наделяется чертами страны Эльдорадо и Острова сокровищ, причём это сопоставление, как и обыгрывание мотива морского путешествия в утопическую страну, дано в гротескно-комическом ключе. Так же, как и в «Письме…», в «Лунной опере», «Лошади на острове» и «Первых ослах» место действия характеризуется одной из главных черт утопического топоса: обособленность и труднодоступность. При этом утопия превращается в антиутопию, как только граница пересекается жестоким и корыстолюбивым человеческим обществом.
Во многих «Сказках для непослушных детей» разоблачается жестокость колониальной политики во французских колониях («Опера жирафов», «Сцена из жизни антилоп»). Но писателя волнует  и ситуация доминирования и эксплуатации как общий  подход – по отношению к живой природе и шире, благодаря притчевому характеру сказок, к любому живому существу, особенно если это – ребёнок или туземец. Что же касается «Письма…», то его традиционно называют «антиколониальным памфлетом» [Kotwica: 6], [Quéré: 11].

В образе Генерального Казначея, возглавившего завоевание острова Баладар, обличаются одновременно и французский империализм, и германский тоталитаризм, и жестокость любого общества, если оно построено исключительно на жажде обогащения. В иллюстрациях Андре Франсуа этот образ в высшей степени карикатурен, в нём сочетаются головной убор, напоминающий о Наполеоне Бонапарте, и гитлеровские усы. Помимо имплицитных ассоциаций, понятных, скорее, взрослому читателю, нежели ребёнку, автор вводит сравнение Казначея со «злобным Гиньолем», так как этот персонаж французского ярмарочного театра более доступен детскому восприятию. Его речь полна лозунгов и лингвистических стереотипов, высмеиваемых посредством игры слов и различных стилистических приёмов (например, ономатопеи). Таким образом, автор как бы предупреждает детскую аудиторию, до того, как она успеет столкнуться с различными текстами агитационного характера, и приучает к рефлексии и скептическому восприятию прочитанного.
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