Образ дома в лирике Р. Фроста
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Роберт Фрост (Robert Frost, 1874-1963) занимает по-своему уникальное место в американской литературе. Его творчество невозможно определить принадлежностью к конкретной эпохе или художественному направлению. С одной стороны, произведения Фроста (особенно ранние, составляющие первый сборник поэта «Прощание с юностью») несут на себе отпечаток поэзии XIX в., в частности, в них заметно влияние поэтов английского романтизма (У. Вордсворт, П.Б. Шелли; Дж. Китс были одними из любимых Фростом авторов). С другой, он писал в XX в., будучи современником таких новаторов поэтического искусства, какими являлись его соотечественники Э. Паунд и Т.С. Элиот. Не все исследователи поэзии Фроста признают в нем модерниста, он не был традиционным поэтом в противовес своим собратьям по перу, но параллельно с ними творил новое из «старых материалов» – наполнял традиционные формы современным содержанием, создавал свою собственную теорию поэзии. По мнению Фроста, очарованность модернистов фрагментированностью, неправильной, «ломаной» формой приносила в жертву форме внутреннее, органическое единство и целостность произведения [Faggen: 15]. 
Неудивительно, что первые попытки Фроста опубликовать свои стихотворения не увенчались успехом, в своей стране его воспринимали как «романтика», он казался отстоящим дальше всех от течения современной американской поэзии. Только в 1937 г., спустя двадцать пять лет после первой публикации и начала общественного признания, появилось первое американское собрание критики, посвященной творчеству Фроста, которое так и называлось «Признание Роберта Фроста».
Cреди литературных исследователей до сих пор не наблюдается однозначного отношения к Фросту и его поэзии. В предисловии к своему собранию критических эссе о Фросте Дж.М. Кокс отмечает, что существует ряд литературоведов, которые акцентируют свое внимание, скорее, на «ограничениях» Фроста как писателя, чем на его мастерстве (так, говорят о его консерватизме) [Cox: 6-7]. Распространенным является суждение о нем как об исключительно «поэте природы», причем не природы вообще, но конкретной местности, а именно, крайнего северо-востока Соединенных Штатов. Действительно, в стихотворениях Р. Фроста изображается одно, реальное пространство – Новая Англия, где прошла большая часть жизни поэта; это преимущественно земля фермеров, и именно их каждодневному быту посвящены многие строки произведений Фроста («Пастбище», «Починка стены», «Березы», «Зимним вечером у леса»). По причине того, что место действия в его лирике практически неизменно, а объектом творческого исследования у Фроста остается человек (чаще всего, фермер) и природа (как правило, это сельская Новая Англия), в корпусе стихотворений американского поэта сложно выделить какое-либо центральное произведение [Там же: 12]. Все стихотворения Фроста как бы складываются в единый творческий опыт, посвященный исследованию взаимоотношений личности и окружающего ее природного пространства. 
Тем не менее, рассматривать пространство, изображаемое Фростом, только как природное и связанное с определенной реальной местностью значит упрощать и сужать его. Предполагается, что художественное пространство у Фроста представляет собой законченную модель вселенной автора, некий лирический космос, в котором особым образом располагаются области существования и взаимоотношения человека и окружающего мира. Отдельные образы, повторяющиеся в стихотворениях поэта, интересны не сами по себе, но в отношении к данной пространственной модели; обращение к «части» (к конкретному) всегда подразумевает у Фроста поиск ее внутренней связи с чем-то универсальным, глобальным. При этом природная образность является лишь одной из сфер авторского исследования реальности. Среди важнейших пространственных образов в лирике Фроста можно выделить образ дороги; образы неба (солнце, луна, звезды, небесная ширь), земли (поля, леса, горы), водных поверхностей (озера, источники, ручьи); образ стены, входящий в условную категорию образов границы; образ кладбища;  образ дома. 
Дом как пространственный образ в лирике Фроста имеет два смысловых наполнения. Дом в его привычном значении – это та реальность (страна, родной город, семья), где человек существует как личность, с определенной социальной ролью, «материально»; дом в его метафизическом и истинном понимании – это единство души человека с центром бытия, первоначальная гармония, в которой нет вечной борьбы людей за выживание и власть, в котором царит божественная, безусловная любовь. Неслучайно образ дома в его буквальном значении, который является основным местом действия в «стихотворениях-диалогах», составляющих второй поэтический сборник Фроста «К северу от Бостона» («Семейное кладбище», «Страх», «Смерть батрака»), чаще всего представлен в негативном свете, как тюрьма или сумасшедший дом, в котором самые близкие люди не способны понять друг друга и даже не слышат самих себя. Так, в стихотворении «Семейное кладбище» изображена сцена в доме – конфликт супругов, которые потеряли ребенка. Жена Эми не может понять хладнокровия своего мужа по отношению к смерти сына, она проклинает супруга и хочет вырваться из дома, в то время как он, на самом деле, не способен найти внешнее выражение своему горю. В ответ на открытую женой дверь он угрожает ей, что вернет ее «силком» обратно. Между близкими людьми возникает стена непонимания, их быт, в котором на первый взгляд не происходит ничего значительного и трагичного, исполнен внутреннего, скрытого ужаса. Это именно «экзистенциальный» ужас [Волков: 98], лежащий в основе человеческого существования вообще, разлада человека с реальностью, в которой он вынужден находиться. 
Однако есть нечто за пределами этой сферы, куда герой Фроста устремляет свой взор (таинственный лес, звездное небо или прозрачная водная гладь), заставляющее его испытывать тоску по истинной родине и побуждающее его совершить путь навстречу Центру и открытию божественного в самом себе, чтобы вновь обрести «потерянный Рай», «вернуться домой».

Можно сделать вывод, что с помощью исследования образа дома Р. Фрост обращается в своем творчестве к теме положения человеческой души во вселенной, к теме утраты и обретения ее связи с божественным истоком. Художественное пространство дома выступает в его произведениях одним из основных способов передачи движения «я» на пути к гармонии с мирозданием и самим собой. 
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