Особенности женского портрета в ранней прозе Ап. Григорьева
Середина Анна Олеговна
Аспирантка Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия

Аполлон Григорьев (1822–1864) известен, в первую очередь, как поэт и литературный критик. Однако Григорьев оставил после себя и немалое прозаическое наследие: ранние рассказы, очерки и повести (1840-е), очерк «Великий трагик» (1859), мемуары «Мои литературные и нравственные скитальчества» (1862). Тем не менее художественная проза писателя долгое время оставалась неизученной. К ней обратились лишь в 1980-е годы. Важной вехой стало издание Б.Ф. Егоровым книги «Григорьев А. Воспоминания», сопровождаемое статьей «Художественная проза Ап. Григорьева» [Григорьев 1988]. Предметом анализа литературоведов в прозе Григорьева являются преимущественно автобиографические элементы [Гродская 2006]. При этом проблемам поэтики в прозе Григорьева отдельных работ не посвящалось.

Особый интерес представляет женский портрет в ранней прозе Григорьева. Его особенности продиктованы григорьевской концепцией «создания женщины», которая обосновывается в рассказе «Офелия»: «Душа женщины, жизнь женщины – водяная влага, бездна без образов, до тех пор, пока зиждительный дух мужчины не повеет на нее. Душа женщины ˂…˃ темна ˂…˃, пока не осветит ее свет любви мужчины. ˂…˃ Женщина – те же мы сами, наше я, но отделившееся для того, чтобы наше я могло любить себя, ˂…˃ могло видеть себя и могло страдать до часа слияния бытия и тени, жизни и смерти» [Григорьев 1988: 147]. Момент, когда начинает создаваться душа женщины, отражается на ее внешности. «Жажда любви» пробивается «на бледные ланиты ярким заревом румянца» [Григорьев 1988: 158] (у Лизы из «Офелии»), глаза обливаются «сладострастною влагою» [Григорьев 1988: 214] (у Лидии из «Одного из многих»). В душе у героинь при этом зарождается зерно страдания, поэтому «страдать» и «болеть» для них значит «любить».

В описаниях героинь Григорьева есть такая повторяющаяся черта, как воздушность. Она выражается в сравнении женщины с птичкой, бабочкой, тенью, паром, видением, что указывает на невесомость, неоформленность существа женщины. «Она могла бы показаться скорее светлою тенью, тончайшим паром, чем существом из плоти и костей. ˂...˃ Она выпорхнула из магазина, как птичка» [Григорьев 1988: 98], - говорится о Наталье Склонской, героине трилогии о Виталине

При этом описание лба (чела) у героинь отсутствует. Это было бы непринципиально, если бы описание чела у Григорьева не связывалось со способностью мыслить. В прозе Григорьева упоминание о челе возникает только при описании героев демонического типа, героев-«злодеев». Именно демонические герои «пересоздают» героинь и простодушных героев силой своей мысли, только они по-настоящему способны «создать» женщину (впрочем, как и неопытного юношу, принадлежащего к типу «наивного» героя).

То, что Григорьев отказывает женщинам в способности быть самостоятельными в мышлении, проявляется и в описании выражения их взгляда. Во взгляде женщин у Григорьева не встречается иронии, насмешки или злобы - чувств, которые часто выражаются в глазах героев-«злодеев». Эти чувства являются результатом их мыслительной деятельности, оценки окружающего. Тот факт, что Григорьев отказывает своим героиням в аналитических способностях, подтверждает и то, что повествовательницы (их мы найдём только в повести «Другой из многих» [Осповат 1982]) не могут прийти к выводу о внутреннем мире других героев на основании их внешности. Такие оценки дают только мужчины-повествователи.

Интересно, что черты, сопровождаемые эпитетом «женские», можно обнаружить в портретах мужчин. Это нежность и забота, проявляемые героями по отношению к своим друзьям. Однако эти качества в мужчинах воспринимаются негативно, так как связываются с женской податливостью, слабоволием, пассивностью. Неудивительно, что эти женские качества присущи только «наивным» героям.

Если при создании мужских портретов, благодаря лейтмотивам скитальчества, одиночества, разочарованности, софистики, мечтательности и т.п., вырисовывается и психологический тип героя, его внутренний мир, то в описаниях женщин невозможно вычленить детали, свидетельствующие о наличии у них внутреннего мира. Женщины у Григорьева тоже разделяются на типы: «ангелы» и «грешницы», но эти типы формируются исключительно на основании особенностей их внешности (светлые или темные волосы, голубые глаза или глаза более темного цвета).
Сформировать личность возлюбленных пытаются не только «злодеи», но и «наивные» герои. Последние предпочитают «образовательные методы»: дают девушкам читать полезные книги (например, романы Жорж Санд), советуют разучивать истинно красивую музыку (романсы Варламова). Однако то, какое воздействие оказывают чтение и музыка на внутренний мир героинь, Григорьев не показывает. Это объясняется тем, что Григорьев описывает только зарождение души в женщинах, не показывая процесса ее развития. 
Сложно сказать, насколько концепция «создания женщины» является оригинальной, григорьевской. Сходные идеи можно обнаружить и в ранних произведениях Тургенева, например в написанной несколько позже, в 1850 г., повести «Дневник лишнего человека». Несомненно одно – без учета григорьевской концепции «создания женщины» невозможно правильно интерпретировать отличительные особенности портретов героинь во всех его ранних прозаических текстах, так как именно григорьевской теорией женщины обусловлено наличие или отсутствие каких-либо деталей в их внешности. При этом спецификой женского портрета у Григорьева оказывается сознательный отказ автора от психологического портрета героинь. 
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