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Метафоричность поэтического языка, которым написан «Разговор о Данте» порождает различные, иногда даже противоречащие друг другу прочтения данной работы. Наиболее верной представляется трактовка, согласно которой «Разговор о Данте» можно рассматривать одновременно в нескольких аспектах: как наблюдение над языком и образностью «Божественной комедии», как рассуждение о собственной поэтике и как изложение общетеоретических взглядов Мандельштама на природу поэтического слова, устройство поэтического языка, процесс читательского восприятия. В данном докладе будет предпринята попытка подробно рассмотреть один из аспектов «Разговора о Данте»: изложение Мандельштамом собственных взглядов на устройство поэтической речи.

«Разговор о Данте» - последняя теоретическая работа Мандельштама, подводящая итог его рассуждениям о поэтике. Чтобы понять теоретические идеи, которые Мандельштам в этой работе связывает с Данте, необходимо проследить, как они соотносятся с положениями, высказанными в более ранних статьях.  Полагая, что «определить метафору можно только метафорически», Мандельштам излагает идеи о поэзии посредством метафор. Исходя из этого, наиболее верным способом изучения его теоретической мысли представляется подход, предложенный Е. Глазовой: необходимо выявить и проследить, как хронологически развивались основные образы и описываемые посредством них идеи, и как они преломляются в «Разговоре о Данте» [Глазова: 37].

Можно выделить несколько основных типов повторяющихся метафор, применяемых в «Разговоре о Данте» для описания свойств поэтической речи: метафоры из области геологии, биологии, музыки, а также уподобление поэтической речи и читательского восприятия путешествию. 

Одна из центральных метафор данной работы – уподобление поэтической речи горной породе. Она является модификацией метафоры «слово-камень», основной для поэтики Мандельштама-акмеиста, возникающей в ранних статьях («Утро акмеизма», «Франсуа Виллон», «Петр Чаадаев»), где поэт уподоблен строителю, поэзия – готике. Метафора «слово-камень» влечет за собой одну из центральных оппозиций мандельштамовской поэтики: природа – культура, организм – организация. Если, как пишет М.Л. Гаспаров, для Мандельштама-акмеиста важнее организация, рациональность, мастерство, для природы же он оставляет лишь «лазейку» [Гаспаров: 272], то в «Разговоре о Данте» акцент в этой оппозиции однозначно смещается в сторону природы: «Божественная комедия» в нем сравнивается с «чудовищным по своей правильности» кристаллом, над которым трудились пчелы. 

Анализируя сложную метафору «поэтическая речь – горная порода», мы затронем метафору «душевный строй поэта – источник катастрофы», которая также связана с оппозицией «природа – культура». Данная метафора впервые возникает в статье «А. Блок» (1922), однако если в этой статье Мандельштам говорит о поэзии («поэтической культуре») как факторе, предохраняющем культуру от разрушения, катастрофы, то в «Разговоре о Данте» катастрофа, напротив, выступает как фактор, порождающий поэзию.

В начале 1920-ых годов в статье «Мандельштам сравнивает слово с наименее материальным предметом – душой, летающей вокруг покинутого тела (в статье «Слово и культура», 1921). В стихотворениях этого времени слово все больше «возвращается в музыку», слова подсказываются фонетическим сходством, а затем уже возникает сходство семантическое. Данный процесс Мандельштам описывает в «Разговоре о Данте». Сравнение поэтической речи с музыкой наряду с метафорами из области естественных наук занимают в этой работе главенствующее место. Логос, в «Утре акмеизма» объявлявшийся равноправным с остальными элементами слова в конструировании его значения, отступает на второй план, увеличивается значение звучания слова.

В начале 1920-ых годов в определении поэтического слова начинают доминировать «растительные» метафоры («О природе слова» (1921), «Литературная Москва. Рождение фабулы» (1922). В оппозиции «природа-культура» Мандельштаму все более совершенной, долговечной, справедливой представляется природа, созданное ею единство и иерархия. Причина такой смены акцентов - социальные изменения, в ходе которых стала очевидна недолговечность культуры - структуры и единства, созданного человеческим обществом.

Для Мандельштама важным свойством поэзии оказывается динамика. В «Разговоре о Данте» Мандельштам говорит о ритмичности поэтического языка «Божественной комедии» через метафору «поэтическая речь - путешествие», а динамичность образности Данте сравнивает с борьбой атлетов и «летательной машиной», на ходу конструирующей другую машину. Мы проследим трансформацию этой метафоры начиная с ранней статьи «Франсуа Виллон», где динамика оказывается общей чертой поэзии Вийона и готической архитектуры и заканчивая стихотворениями 1930-ых годов, где, как было отмечено К.Ф. Тарановским, поэт нередко уподоблен путешественнику [Тарановский: 56-57].
Проследив историю метафор, с помощью которых Мандельштам описывает поэзию, придем к выводу, что практически все основные образы и связанные с ними идеи и оппозиции, присутствующие в «Разговоре о Данте», содержатся уже в ранних статьях, что характеризует поэтику Мандельштама как цельную и рано сформировавшуюся, однако соотношение между идеями, акценты в оппозициях со временем меняется: «архитектурные» метафоры безоговорочно уступают место метафорам из области биологии и музыки, слова подбираются по фонетической ассоциации, многозначность поэтического «слова-пучка» на ходу порождает новые образы-ассоциации. 
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