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Сергей Иванович Шаршун, выходец из Бугуруслана, известен прежде всего как художник, и лишь затем – как литератор. Его литературные произведения известны только узкому кругу лиц, хотя представляют собой уникальный синтез искусств, смешение визуальных и звуковых образов.

Помимо романа «Долголиков» и рассказов, печатавшихся в журнале «Числа», Шаршун создал серию необычных 3-4 страничных листовок на дешёвой бумаге. На протяжении почти пятидесяти лет – с 1922 и до самой смерти в 1975 он записывал на эти листовки свои мысли, случайные наблюдения, цитаты и целые отрывки текста (напр., листовка «Матаня», посвящённая русским народным песням). В самые тяжёлые времена, как вспоминает М. Андреенко [Андреенко 1981:390], Шаршун находил возможность для издания своих листовок, а затем сам разносил их по книжным магазинам и дарил друзьям, чтобы найти читателя. Некоторые исследователи вслед за Д.Кузьминым [Кузьмин] считают, что «главный Шаршун – это Шаршун листовок», и именно в них максимально реализовался его творческий талант. Самое полное собрание этих листовок находится в университетской библиотеке в Базеле (Швейцария).
Листовки лишены общей концепции, композиции, идеи, которые связывали бы их воедино. Можно заметить, что текст располагается на листе согласно визуальной художественной композицией, Шаршун экспериментирует с различными типами и размерами шрифта. Названия листовок практически никогда не соотносятся с содержаниями («Перевоз ДаDa», «Вьюшка», «Клапан»), но тем не менее, остаются самым ярким выражением внутреннего мира Шаршуна. М. Андреенко пишет, что «больше всего эти листовки были похожи на записную книжку, которую он без особого отбора подносит читателю». [Андреенко].
В 1920-х Шаршун был тесно связан с дадаистами. В  его листовках, особенно ранних, проявляется дадаистическая установка на разрушение порядка и отрицание прежних литературных традиций. Наиболее очевидна его близость с сюрреалистами с их стремлением к уничтожению всякого контроля разума над мыслью с помощью «автоматического письма». Листовки Шаршуна можно рассматривать как неконтролируемый поток сознания. Современные исследователи также говорят о связи листовок со стилистической стратегией Ремизова и Джойса.
Шаршун остаётся малоизвестным автором, и Кузьмин [Д.Кузьмин] достаточно метко характеризует его словами Ходасевича: «Мной совершённое так мало, но всё ж я прочное звено». Затем Кузьмин продолжает: «Из таких звеньев складывается традиция — другая традиция, на протяжении десятилетий остававшаяся в тени и невостребованности».
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