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Драматургическое творчество, изначально ориентированное на сценическое воплощение, сопряжено по своей природе с проблемой соавторства: драматурга и режиссера, драматурга и актера. Однако представляет интерес совместная работа нескольких творческих индивидуальностей уже на этапе создания текста, а не спектакля. Такие случаи – завершившиеся созданием пьесы или остановившиеся на стадии проекта -  известны: драматургическое соавторство реализовали Д.Мережковский, З.Гиппиус и Д.Философов, А.Толстой и П. Щеголев; его планировали М.Горький и Л.Андреев; есть совместно выполненные тексты и у современных драматургов и т.д. Особый случай представляет собой коллективное сотворчество, когда в процессе создания пьесы, ее концепции, сюжета, характеров, диалогов принимают участие не только профессиональные литераторы, но и члены театрального коллектива. К этому процессу проявлял активный интерес драматург Алексей Арбузов. «Актер  для Арбузова сливается с персонажами его пьес, это не просто исполнитель, но... единомышленник, обсуждающий, а не докладывающий готовые решения» [Вишневская; 19]. 
Взяв за ориентир идею Горького и Станиславского об активном участии актера в создании текста пьесы, А.Арбузов и режиссер В.Плучек решили реализовать ее в работе организованной ими в конце 1930-х гг. театральной студии. В результате коллективными усилиями была создана пьеса «Город на заре» о строительстве Комсомольска - на - Амуре.
Анализируя пьесу и историю ее создания, мы выделяем специфические черты коллективного соавторства как особой формы взаимодействия драматурга, режиссера и актеров. Прежде всего, это - единая цель творческого акта и сходные взгляды на его предмет. Арбузов писал о той атмосфере сотрудничества, которая царила в коллективе студийцев: «необходимо то единство, та творческая общность взглядов, которая возможна только в результате многолетней студийной работы» [Арбузов; 197]. Важной чертой пьесы является также непосредственная жизненность материала, привнесение в него личного опыта каждого из участников проекта. Большинство студийцев не были профессиональными актерами, но именно они, по словам Арбузова, внесли в пьесу наиболее «живой», материал, свежий взгляд, неожиданные наблюдения. Каждый актер придумывал себе персонаж, образ которого разрабатывал, а на основе оценок студийцами образов своих коллег постепенно выстраивались отношения персонажей, завязывались основные конфликты будущей пьесы. Вследствие такой организации работы, где каждый персонаж является творением своего исполнителя и частью общего замысла о трудностях и удачах в становлении коллектива строителей нового города, можно говорить и о  равнозначимости персонажей. «Не один герой стоит на первом плане, группируя вокруг себя остальных, но все лица видны сразу» [Вишневская; 94]. 
Когда были определены основные конфликты и сюжетные линии, студийцы приступили к репетициям. Именно во время проигрывания импровизационных этюдов и начал создаваться собственно текст пьесы, который фиксировали от раза к разу, чтобы отобрать наиболее удачное вербальное и пластическое воплощение той или иной сцены. Поэтому текст обретал  органичность и естественность, в нем закреплялись живые интонации, передавался молодой энтузиазм и творческий дух студийцев. Однако пьеса не могла бы существовать только как совокупность актерских импровизаций. Работа актеров  проходила под руководством Плучека, подсказывающего и отбиравшего наиболее удачные мизансцены, а весь наработанный материал попадал к Арбузову, который делил действия  на акты, сокращал текст, отрабатывал «монтажные» переходы – одним словом, придавал пьесе законченный вид. Сказанное подводит к мысли о том, что коллективное сотворчество не обходится без наличия лидера, того, кто держит в голове некий общий план и формирует окончательный вид проекта, и эта роль обычно остается за профессионалом. Поэтому пьеса «Город на заре» с соответствующими комментариями всегда включается в перечень арбузовских произведений (обычно в обновленной авторской редакции 1957 г.). 

Студия перестала существовать с началом Великой Отечественной войны, с успехом  представив зрителю только одну пьесу, созданную в коллективном соавторстве. Этот уникальный творческий эксперимент интересен не только как проявление коллективистского духа времени его создания, но и как своеобразное воплощение  одной из универсальных театрально-драматургических идей  ХХ века – идеи объединения в едином творческом акте всех участников представления и выхода театра в жизнь.
Литература

1. Алексей Арбузов. Работа над пьесой (Заметки драматурга)// Молодая гвардия, 1956. №1. С. 179-199. 
2. И. Вишневская. Алексей Арбузов. Очерк творчества. М, Советский писатель, 1971

