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Объектом исследования являются славянские свадебные обряды, рассматриваемые нами как системные образования, включающие разнообразные вербальные и невербальные элементы. Устойчивость подобных систем достигается различными способами, в том числе единством семантических универсалий, представленных на разных уровнях их организации: в «сюжете» свадьбы, наборе свадебных чинов, жанровом составе свадебного фольклора и его распределении по ходу ритуала, в образном и поэтическом строе свадебных текстов. 
К подобным всеохватывающим универсалиям может быть отнесена оппозиция свой / чужой, которая обладает большим нарративным потенциалом [Лотман 1996; Фельде 2015]. Происходит это по причине того, что с каждым ее членом в традиционных культурах связаны определенные семантические и аксиологические коннотации. Чужое мыслится как другое, иное, нездешнее, странное, необычное, неизвестное, несущее угрозу, сверхъестественное и т.п. [Белова 2005], т.е. наделено отрицательными характеристиками, а свое – напротив положительными. Соответственно их отношения приобретают конфликтный характер, наличие которого принципиально важно для нарративных структур. 
В свадьбе нарастающее противостояние своего и чужого, достигаемое в какой-то момент апогея и далее постепенно устраняемое, составляет басовую мифопоэтическую доминанту ритуалов переходного типа (а свадьба относится к таковым [Геннеп 1999]). По мере развития свадебного «сюжета» чужие друг другу жених и невеста превращаются в своих молодоженов. Смена ими семейных статусов подчеркивается переструктуризацией обрядового пространства (до венца свадебные действия параллельно или последовательно разворачиваются в домах жениха и невесты, после венца брачующаяся окончательно переезжает в дом мужа) [Байбурин, Левинтон 1978]. Пространственное перемещение сопровождается сменой прически и одежды невесты, жанрового состава и тональности исполняемого фольклора (до венца – причитания невесты, прощальные девичьи и корильные песни, после венчания, во время свадебного пира, – шуточные корильные и величальные песни, в которых оппозиция нейтрализуется или шуточно обыгрывается), символических образов (символика горя уступает место символике счастья).    
Важно отметить, что по ходу свадьбы векторы развития отношений внутри оппозиции свой / чужой и степень их противостояния неодинакова у стороны жениха и невесты. Явно проявляется следующая тенденция: жених и его партии нацелены на сближение родов и устранение оппозиции, а невеста и ее родные и близкие – на ее усиление (см. многократные приезды жениха в дом невесты после просватанья; регулярные одаривания им невесты и ее подруг; сокрытие невесты от жениха, возведение препятствий на его пути и проч.). 

Оппозиция свой/чужой может быть выражена в ритуале и тексте посредством различных кодов. В докладе на славянском материале подробно будет рассмотрен лишь один – пищевой, точнее – вкусовой: свой = сладкий, чужой = горький. Он проявляется уже в момент сватовства (так, в знак согласия на брак сватов угощали чаем с медом, сахаром, пряниками, а в случае отказа предлагали горькие гостинцы) и неоднократно воспроизводится и на других этапах свадьбы (самый известный обычай: крики Горько! за свадебным столом и требование подсластить угощение горячим поцелуем молодых). Регулярный интерес к семе ‘горький’ продиктован, на наш взгляд, ее устойчивой ассоциацией с семой ‘горе’ (см. формулу, встречающуюся во многих жанрах фольклора, –    горе горькое).  
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