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В настоящее время изучение своеобразия русского фольклора продолжает оставаться актуальным в связи с неоднозначным осмыслением языкового материала (А.П. Евгеньева, И.А. Оссовецкий, А.Т. Хроленко). Один из древнейших духовных стихов «Голубиная книга» привлекает внимание ученых своим сюжетно-композиционным, идейно-содержательным своеобразием (Н.И. Надеждин, В.Н. Мочульский) и формальной организацией текста (Т.Ф. Пухова).

Ритмический рисунок «Голубиной книги» организован при помощи различных средств. Так, отмечаем постоянство слогов в составе анакрузы (восходИла, претЕмная, изъ-под тОй, выпадАла, ко той кнИге, собирАлися) и эпикрузы (претЕмная, прегрОзная, тЕмныя, голубИная, собирАлися, соезжАлися). Еще А.П. Квятковский обратил внимание на тот факт, что в нерифмованных ударниках соблюдается единство в слоговом составе клаузул, замыкающих стиховые ряды [Квятковский: 314]. Наличие анакрузы и эпикрузы создает плавность, мелодичность звучащей речи, поддерживает особый напевный ритм стиха.
Интересно, что «Голубиная книга» из сборника В.Г. Варенцова отражает черты южнорусского наречия, в котором ритмическая структура слова определена просодическим ядром (112311). Такая ритмика фонетического слова характерна для русского литературного языка, что было отмечено С.В. Князевым [Князев: 9]. Формальная структура строки «Голубиной книги», оформленная при помощи анакрузы и эпикрузы, образует рамку, которая позволяет поддержать мелодику речи трех персонажей (повествователя, князя Володимера и царя Давида). Речь повествователя отличается динамичностью, в строках логически выделены два фонетических слова («ВосходИла туча претЁмная, / ПретЁмная и прегрОзная; / Изъ-под тОй тучи тЁмныя / ВыпадАла книга голубИная. / Ко той кнИге собирАлися, / СобирАлися, соезжАлися» и др.), которые усиливают смысловые фрагменты текста, подчеркивают значимость происходящего для всех людей.

Вопросно-ответная форма общения князя Володимера и царя Давида более певуча, строка удлиняется на одно ударное фонетическое слово, что позволяет передать глубину размышлений героев: «От чегО зачинАлся белый свЕт? / От чегО зачинАлись зОри ясныя? / От чегО зачинАлся млад светёл мЕсяц?». Динамизм речи царя или князя сохраняется за счет быстро сменяющих друг друга событий, оформленных при помощи лексических повторов: «А скажУ вам, брАтцы, всю прАвду я: / А в рукАх будет держАть книгу – не вЫдержать, / По кнИге ходИть – всю не вЫходить, / А стрОки Божiи не вЫчитаешь. / Тут сама кнИга распечАтывалась, / Сами лИстiя раскладАлися, / СловА Божiи прочитАлися».
Ассонанс звуков [о], [э] и аллитерация [ч] поддерживают напевность «Голубиной книги» (Сорок царей со царевичам, / И сорок князей со князевичам; / Допрос держит Володимер князь, / Володимер царь Володимерович; От чего зачинался млад светёл месяц? / От чего зачинались звезды частыя? и др.). Аллитерация в некоторых строках передает эмоциональное напряжение стиха: с помощью звука [р] (претемная, претемная и прегрозная) усиливается образ неба, его тревожное состояние, вызванное появлением тучи, а насыщенность [д] (дробён дождик) отражает звук падающих капель дождя.

Акцентный ритм «Голубиной книги» поддерживает грамматическая рифма. В тексте встречаем созвучные глагольные формы (держать / не выдержать, ходить / не выходить), повторение форм прилагательных (претемная / прегрозная), повтор параллельных конструкций в дательном падеже (всем морям, всем рекам, всем зверям), употребление форм творительного падежа существительных (царевичамъ / князевичамъ).
Грамматическая рифма поддерживается приставочно-суффиксальными формами (раскладалися / прочиталися, собиралися / соезжалися, восколышется / восколыбнется). Тавтологическая рифма отмечается в стихе: «Зори ясныя от риз Божiихъ, / Млад светёл месяц от грудей Божiих, / Ночи темныя от думъ Божiих; Живет она во святой горе, / И детей плодит во святой горе». Ритм «Голубиной книги» задает лексическая анафора (От чего зачинался белый свет? / От чего зачинались зори ясныя? / От чего зачинался млад светёл месяц?). Анафору поддерживают повторы (Ерусалим город – городам отец, / Почему Ерусалим всем городам отец? / Потому Ерусалим всем городам отец) и стык однокоренных слов (восходила туча претемная / претемная и прегрозная).
Стилистическая симметрия (Ко тому ко царю ко премудрому, / Ко Давиду ко Iессеичу; / Я скажу вам, братцы, не по грамоте, / Не по грамоте, все по памяти) и синтаксический параллелизм (Солнце ясное от лица Божiя, / Зори ясныя от риз Божiихъ, / Млад светёл месяц от грудей Божiих, / Ночи темныя от думъ Божiих) придают ритмическую завершенность строкам.
Таким образом, идейно-содержательная сторона духовного стиха тесно связана с формой, в которую обличена осмысленная народным сознанием евангельская история. Использование в «Голубиной книге» двух и трех ударного стиха передает динамику событий, глубину народной мысли, но в то же время и философскую задумчивость, связанную с волнующими вопросами мироустройства. Ассонанс, аллитерация способствуют не только напевности стиха, но и эмоциональному переживанию тех или иных фактов христианского мира. Грамматическая и тавтологическая рифма, а также стилистические фигуры позволяют сделать смысловой акцент на божественном устройстве бытия. Так, «Голубиная книга» через сложный словесный узор выражает народное восприятие мира, где центром всего мироздания является Бог.
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