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Одной из проблем современной психолингвистики является разработка алгоритма комплексного анализа паралингвистических средств коммуникации. Эта трудоёмкая задача до сих пор остается не реализованной ввиду широкого диапазона паралингвистических средств (мимика, движения глаз, жесты, позы, положения и разнообразные движения тела, интонация, паузация и др.), классификация и анализ которых имеют неоднозначные трактовки. Это связано со сложностью самого эксперимента, неповторимостью индивидуальных психических характеристик
и условий, в которых оказываются испытуемые. Тем не менее попытки рассмотрения «наиболее неуловимых аспектов человеческой коммуникации» [Меграбян 2010: 12] были предприняты видными психологами, психолингвистами, антропологами, лингвистами, психотерапевтами и учеными смежных профессий (Г.В. Колшанский, Г.Е. Крейдлин, И.Н. Горелов, А. Меграбян, П. Экман, У. Фризен, Э. Холл и др.) При этом наблюдаются совершенно разные методы анализа невербальных компонентов: объектом исследования становится эмоциональная сфера (П. Экман, У. Фризен), психодиагностика невербального поведения (А. Меграбян), произведено обобщение информации в области кинесики, такесики и классификации жестов (И.Н. Горелов), имеют место проксемическая теория Э. Холла, системы отражения по В.А. Лабунской и др.
Опираясь на известные труды по невербальным средствам коммуникации, мы пришли к идее о том, что алгоритм анализа паралингвистических средств должен иметь ветвящуюся полимерную структуру, под которой мы понимаем наличие «стержня» и наличие/отсутствие «ответвлений» в зависимости от ситуации. Поясним сказанное. Принимая во внимание сильное влияние, которое невербальные компоненты оказывают на ситуацию общения, представляется важным вычленить фундаментальные параметры, которые обязательно должны входить в анализ паралингвистических средств. Это и будет «стержнем» системы. Такие параметры было бы естественно выделить из базовых составляющих самой коммуникации: а) коммуниканты (должны анализироваться в системе: говорящий и его установки/слушающий и его установки), б) содержание высказываний (построение карты макротем, см. комплексный психолингвистический анализ В.В. Красных), в) контекст (ситуация). Рассмотрим, какие паралингвистические средства войдут в каждую из трёх базовых ступеней анализа. 
При анализе первого параметра «коммуниканты» основной фокус должен принадлежать мимике и контакту глаз. Несмотря на то, что мы имеем хорошо натренированные мышцы лица и, в среднем, также хорошо умеем их контролировать, тем не менее, как выразился британский этолог Дезмонд Моррис в книге «Библия языка телодвижений»: «имеет место невербальная утечка информации» [Моррис 2010: 97]. 
Это можно отследить в изменении выражения лица, что зачастую бывает связано
с переменой внутреннего состояния коммуниканта. Глаза же являются важным показателем степени симпатии, которая, в свою очередь, релевантна в определении комфорта – дискомфорта коммуникантов по отношению либо друг к другу, либо 
к предмету разговора, либо к ситуации в целом. 
Второй параметр «содержание высказывания» должен иметь структуру карты: макротемы текста (термин В.В. Красных [Красных 2012: 300]) должны быть соотнесены с сопутствующими реакциями коммуникантов (наблюдение за движением тела, жестами кистей и рук, изменение поз, принятие расслабленной/напряженной позы, приближение/отдаление, закрытость/открытость корпуса тела). Данный аспект должен представлять собой наглядную таблицу, в которой будет представлена динамика развития коммуникативного акта с точки зрения меняющейся картины психоэмоционального состояния коммуникантов по отношению к содержанию высказывания. 
Наконец, третий, последний параметр, входящий в базовую модель алгоритма анализа, – ситуация. На данном этапе должен происходить а) анализ самих условий, в которых происходит коммуникация (участники беседы: количество участников, их социальный статус; форма беседы: неформальная беседа, интервью и т. д.) б) синтез полученных на предыдущих двух этапах данных. В результате мы должны получить целостную развёрнутую картину коммуникативного акта с учётом всех «имплицитных» аспектов речи. Важную роль при этом играет внимательность и объективность анализирующего, потому как соединить воедино такие разрозненные факторы, как движения глаз, кистей и рук, тела, ног, ступней, мимические микроизменения лица, психоэмоциональное состояние, скорость и длительность реплик, паузацию требует кропотливого труда и многократных упражнений в выработке навыков подобного анализа. В связи со сложностью такой работы имеет смысл производить анализ телепередач, который дает возможность многократно просматривать и фиксировать вышеперечисленные аспекты паралингвистики.
Таким образом, нашей задачей является выработка и реализация алгоритма комплексного анализа паралингвистических средств коммуникации. Как было показано выше, данный алгоритм должен иметь полимерную структуру, в основе которой находятся три ступени анализа: 1) кинесика – окулесика (коммуниканты); 2) интонация (содержание высказывания) 3) проксемика (ситуация). Далее следует синтез и обобщение полученных сведений, занесение данных в сводную таблицу. Предлагаемая схема исследования имеет функциональный характер, что послужит более глубокому пониманию и оценке поведения человека в его речевой деятельности.
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