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Речевое общение является процессом социального взаимодействия, благодаря которому коммуниканты при использовании конкретных видов речи осуществляют свои стратегические и тактические действия. Успешность речевого взаимодействия определяется достижением говорящим своих стратегических целей, а также минимизацией конфликтогенных факторов при общении, что можно отнести к задачам тактического порядка. Для того чтобы выполнились оба условия, говорящий вынужден планировать свое коммуникативное поведение (более широкий термин в отличие от термина «речевое поведение»,  предложенный И.А. Стерниным  [Стернин 1989]). Для человека, привыкшего рефлексировать по поводу собственной речи, стратегическое и тактическое прогнозирование своих высказываний – вполне естественный процесс. Особое значение осознанные навыки речевого поведения приобретают в условиях публичной коммуникации, где цена речевой либо коммуникативной ошибки гораздо выше, чем в межличностном общении.

Наша работа посвящена телевизионному дискурсу, а именно особенностям публичной коммуникации в ее развлекательной и прагматической функциях. В качестве примера для анализа данных функций публичного общения мы рассматриваем телешоу, занимающие значительное место в сетке телевещания.

Материалом исследования особенностей речевого поведения личности в условиях телешоу послужили речевые высказывания членов жюри музыкального проекта 1 канала «Голос» (1 и 3 сезоны). Целью работы стало выявить типовые речевые тактики стратегии оценивания в коммуникативном поведении членов жюри телепередачи в ситуациях «согласия» и «отказа».

Анализируя телевизионную речь, О.А. Лаптева отмечает, что телевизионная речь представляет собой неоднородный феномен, который делится на разновидности, зачастую весьма далекие друг от друга по своим языковым особенностям [Лаптева 2003]. Очевидная неоднородность «языка СМИ» относится к языковым, речевым и стилистическим параметрам, а также зависит от условий, в которых протекает общение. 

Особенностями коммуникативных условий в вокальном телепроекте «Голос» являются публичность оценивания, а также тот факт, что любое оценочное суждение, произнесенное в студии, рассчитано на двойного адресата – участника шоу и массового зрителя у экрана телевизора. Таким образом, выражая свое оценочное мнение, членам жюри надо быть одновременно искренними, чтобы аудитория в зале и у экранов телевизоров поверила в их профессионализм, и в то же время предельно осторожными, чтобы в ситуации «отказа» конкурсант не чувствовал себя униженным или оскорбленным. Поэтому все члены жюри телешоу предстают не столько в образе беспристрастных критиков, сколько в роли наставников, способных помочь ученикам в их творческом росте. Отсюда возникает и бОльшая значимость оценочных суждений как высказываний наставнического, психологического, эстетического характера, что в целом определяет специфику речевого поведения членов жюри.

Ситуация «одобрения и согласия» предполагает, что наставники довольны исполнением участника и готовы работать с ним дальше, поэтому членам жюри ничего не остается, как восхититься исполнением, отметить удачные моменты, прокомментировать отличные вокальные данные. По результатам наших наблюдений установлено, что стратегия оценивания в ситуации «одобрения и согласия» включает следующий набор тактик: тактика восхищения, тактика похвалы, тактика комплимента, тактика самооправдания, тактика самопрезентации, тактика уговора, тактика удивления.
Стратегия оценивания в ситуации «отказа» чаще всего базируется на тщательном рациональном анализе выступления конкурсанта, эмоциональным подкреплением которого становится личная отрицательная эмоция члена жюри. Эта ситуация во многом отличается от ситуации «согласия», где порой достаточно лишь воздействовать на чувства наставника. Иными словами, в ситуации «отказа» эмоции уходят на второй план, а профессиональные качества артиста подвергаются детальному рассмотрению с учетом психологического и эстетического факторов. В связи с этим стратегия оценивания в ситуации «отказа» включает в себя следующий набор основных тактических приемов: тактика разочарования наставника, тактика апелляции к ожидаемому исполнению,           тактика совета, тактика самооправдания, тактика самопрезентации.

Помимо основных тактик ситуации «согласия» и «отказа» обслуживаются сопутствующими тактическими приемами или коммуникативными ходами, которые дополняют базовые речевые действия. Например, базовая тактика восхищения реализуется как самостоятельно, так и посредством подкрепляющей ее сопутствующей тактики «затрудненной вербализации» («нет слов»), которая подчеркивает неоспоримость прекрасных вокальных данных, а базовая тактика разочарования может подкрепляться сопутствующей компенсаторной тактикой комплимента для того, чтобы критика звучала менее строго.
Можно предположить, что все вышеупомянутые выделенные тактики  характерны для любого творческого телешоу со схожими жанровыми особенностями (например, «Минута славы», «Точь-в-точь» и др.), в которых большое значение играет распределение социальных ролей (член жюри – участник) и фактор этики. Общение, протекающее в условиях вежливости и взаимоуважения, способствует созданию позитивного имиджа говорящих – известных деятелей российской эстрады, что является одним из значимых прагматических компонентов концепции большинства телевизионных конкурсных шоу. 
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