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О дифференциации непосредственных предшественников сверхкраткого рассказа и микроновеллы, а именно – рассказа и новеллы, говорили многие исследователи. Е. Воробьева [Воробьева: 289-300] обозначает два основных подхода: «нарративный» (существуют две малые прозаические формы, четко структурированная в плане сюжета новелла и менее структурированный рассказ) и «формальный» (основной признак малой прозы – «принципиально меньший» [Орлицкий: 57]  в сравнении с повестью и романом объем; тот же подход применяется по отношению к сверхкратким жанрам: возможен всего один жанр «стихотворения в прозе» с фабульным подтипом – короткий рассказ и бесфабульным – прозаическая миниатюра [Там же] ).

Однако фабульный критерий не может быть единственным, особенно применительно к сверхмалой прозе: скажем, в однострочном тексте вычленение фабулы будет весьма условным.

В связи с этим мы предлагаем следующую попытку классификации сверхмалой прозы: short short story, обладающая всеми новеллистическими признаками; сверхкраткий рассказ с редукцией новеллистической композиции, текст-примитив (который сводится в пределе к набору ключевых слов), игровой текст, бесфабульная прозаическая миниатюра.

Мы рассмотрим типы сверхкраткого рассказа, вычленив их по способу редукции: сверхкраткий рассказ новеллистического типа, представляющий усеченную в композиционном плане новеллу и текст-примитив, основанный на смысловой редукции.

Исходя из концепции М. А. Петровского, под композиционной редукцией будет пониматься изъятие элементов композиции: Vorgechichte (предыстория), Gechichte (история), Nachgechichte (постистория).

Композиционная редукция может проявляться в том, что одни элементы сокращаются до предела, другие же прописываются относительно подробно. Предполагается особая игра с читателем, который должен восстановить отсутствующие композиционные части. 

Словами, маркирующими «значимое отсутствие» какого-либо композиционного блока в тексте являются конструкции вроде «все началось с…», «в то время, когда…» и подобные для пролога, «все закончилось…» и подобными для эпилога, либо пробелы, пропуски, многоточия, выполняющие ту же функцию. Можно предположить, что отсутствие подобных маркеров указывает на бесфабульность повествования – характерный признак лирической миниатюры. Сборники рассказов такого рода похожи на заметки из писательских записных книжек, где под одной обложкой сосуществуют наброски сюжетов, характеров, отдельные фразы будущего произведения. Разница лишь в том, что в данном случае то, что могло бы быть лишь фрагментом, представлено как целое произведение. 

Vorgechichte и Nachgechichte могут составлять единый текст, образуя сюжетную раму. Так, может опускаться сама история-Gechichte, к которой отсылает заглавие. Заглавие, таким образом, проецируется на нерассказанную историю и задает вектор интерпретации: история, поведанная рассказчиком, была об оборотне – и это единственное, что сообщает текст читателю.
Иногда читателю даются своеобразные «зацепки», как, например, в текстах пародийного характера: зная оригинал, нетрудно догадаться, какие элементы фабулы исключены из текста. 

«Идеальный роман» Макса Фрая –  сборник, состоящий из последних абзацев ненаписанных произведений  – являет собой пример сюжетной редукции, где дается финал ненаписанного произведения. Однако хоть автор в предисловии и убеждает, будто сборник включает последние абзацы несуществующих произведений, многие из них являются пародиями на известные тексты.

Это могут быть пародии как на определенный корпус текстов (например, мифы разных народов), так и на отдельное произведение. 

Говоря о редукции в сверхмалых жанрах, нельзя не упомянуть и о феномене «текстов-примитивов», представляющих собой набор ключевых слов, т.е. своеобразную «смысловую редукцию», при которой читатель может уловить лишь общий смысл текста. 

Все эти типы сверхкратких рассказов мы отнесем к фабульным, где представлена редукция потенциального (ненаписанного) текста в плане композиции (композиционно редуцированная новелла) либо смысла (текст-примитив). особое место в классификации сверхкратких текстов занимает пародия, которая, по определению, всегда существенно короче, чем пародируемый текст - но это предмет  отдельного исследования.
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