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Пятистишие является одной из самых редких строф. Именно к нему в особенной авторской манере обращается Дмитрий Антонович Магула. Пятистишию не свойственны определенные жанровые пристрастия. Их эстетический эффект основан на несимметричности структуры. «Лишний», нарушающий симметрию стих, обычно вызывает ощутимый ритмический перебой либо нагнетание эмоционального напряжения». Такие строфы расширяют возможность развернутого воссоздания картин и состояний [Федотов 2003: 134].
Строфический репертуар русского поэта-эмигранта Магулы отличается многообразием. В своем творчестве он не раз обращался и к пятистишиям. Пятистишия Магулы – это четырехстопный ямб, самый распространенный размер русской силлабо-тоники, с характерной для пятистишия рифмовкой aBaaB или aBBBa. Подобную рифмовку строф мы отмечаем у С. Я. Маршака «Все то, чего коснется человек…» и у А. А. Фета «Ещё весны душистой нега…».
Пятистишие позволяет смелые эксперименты со строфами и рифмовкой. Таким образом, свобода действий автора позволяет создание различных вариантов квинтета,  в том числе и авторских. Поэтому многие пятистишия можно считать индивидуально-авторскими, в том числе и пятистишия Д. А. Магулы.
Его строфа тяготеет к синтаксической законченности и является единым ритмико-синтаксическим целым. Синтаксическое членение каждой пятистишной строфы равно ее ритмическому делению, то есть граница пятистиший совпадает с синтаксическими границами, что созидает симметрию синтаксиса и ритма.

Строфа Магулы демонстративно эмфатична. Усложненный синтаксис,   анжамбеманы в сочетании с синтаксически параллельными рядами способствует воссозданию сильных эмоций и переживаний лирического героя.

Обычно пятистишия ориентированы на прозрачную структуру строфы и, как следствие, ее легкое восприятие. Это позволяет автору расширить границы своей собственной фантазии. Традиционно в пятистишиях поэты чередуют женские и мужские клаузулы, что позволяет передавать разнообразную мелодику стихотворения.
Часто пятистишию часто дают определение «дополненного» одной строкой катрена, подобная его модификация есть и у Магулы. Но строфа может быть расширена как в конце, так и в начале. Исходя из этого понимания, в каждой строфе пятистиший Д. А. Магулы присутствует неустойчивая, «убегающая» строка. В стихотворении «Плывут куда-то облака» Магула добавляет начальный стих, что ясно прослеживается в структуре строф: aBaaB cDccD eKeeK lMllM. Дополнительный стих расширяет пейзажную сферу изображения в стихотворении. В последней строфе нельзя извлечь первый стих, она составляет из себя практически неделимое целое, что создает живой, дышащий и не убиваемый пейзаж: «И смерть сама не уничтожит». В этом состоит уникальная особенность данного стихотворения. На содержании это отражается следующим образом: пятистрочная строфа создает поэтапно систему жизненных потребностей, ценностей. Оканчивая  строфу женской рифмой, а начиная в соответствии с правилом альтернанса мужской, автор актуализирует незавершенность и безграничность жизненных чувств, эмоций и состояний богатого жизнью летнего дня. Рассматривая строфическую композицию, необходимо уделить внимание рифме. Сами по себе рифмы не очень примечательны, но в союзе со структурой строфы они обогащают ритм и созидают художественное целое произведения.

Рифма последней строфы акцентологическая, но графически абсолютно идентична строй aBaaB cDccD eKeeK. Женскими каталектиками в конце строф поэт не ставит: «Все хочет жить, и все дрожит / И дышит, чувствует и множит, / И каждым мигом дорожит…/ Того, что жизнь заворожит, / И смерть сама не уничтожит!..».
В стихотворении «И Здесь, как где-то в дальнем Там» строфы имеют тот же решительной «точки»,  он оставляет мысль открытой, свободной для дальнейших смысловых приращений: «Благоговейной тишины / Исполнен храм. Мерцают свечи, / По граням стен отражены. / И душу вновь тревожат сны, / Иных возможностей предтечи…».

Во всех пятистишных стихотворениях Д. А. Магулы реализуется описание динамики восприятия мира. Автор именно такой особой формой, как пятистишие «строит» душу, выражая все ее эмоции.

Особенный вклад в версификационную разработку пятистиший вносит стихотворение «Замок». Оно имеет кольцевую рифмовку, довольно редкую для пятистиший. Структура строф имеет следующий вид: aBBBa cDDDc eKKKe lMMMl. Если отталкиваться от концепции «добавленного» стиха, то в этом стихотворении стих «добавлен» внутрь строфы. Вклинившись в нее, он  способствует динамизации изображения психологического состояния лирического героя. Рифмовка строф этого стихотворения кольцевая. Строфа оканчивается мужской рифмой, что подчеркивает композиционную этапность каждой строфы. Спиральному характеру структуры строф  соответствует циклический характер художественного времени стихотворения.

Ритмико-синтаксическая структура строф, характер выраженных картин и состояний, циклического воссоздания времени-пространства  позволяют считать  пятистишия Магулы, реализующими заданный архитектоникой потенциал, тщательно продуманными индивидуальными композиционно-образными решениями. 
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