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В стихотворении сталкиваются две ключевых для понимания его смысловой направленности реминисценции: вынесенная в эпиграф цитата «Есть музыкальная стройность в прибрежных тростниках» из римского поэта Авсония и образ «мыслящего тростника» в третьей строфе, принадлежащий французскому мыслителю XVII века Б. Паскалю. Они различаются как элемент, связанный с первоосновой, гармонией и одинокая в своём пути личность. 
Предполагается наличие и «байронических» мотивов в стихотворении [Толстогузов:53], что отражается в близком к романтизму отношению к природе, наделяемой «душой» и особым «языком» и напоминающей человеку о состоянии до его отхода от истока. 
Природа как гармоничная целостность, упорядоченная чётким ритмом противопоставлена в творчестве Ф. И. Тютчева человеку – носителю постоянного сомнения, разлада с окружающим миром. Только преодоление внутреннего раскола вернёт личности утраченное единство с остальными частями творения и тем самым - настоящую свободу. 
Каждый человек, отражая в себе образ Творца и сам обладая частичной возможностью творить, несёт вследствие своей уникальности  бремя одиночества и созерцает в себе бездну - безграничность,  данную мыслящему существу. Ужас перед хаосом, таящимся под видимым равновесием, является плодом сомнений в установлении в будущем высшего миропорядка, а не возвращения к первичному до космическому состоянию.

Лад, как источник особой певучести, присущей явлениям природе, давно утрачен душой человека, в результате искуса, на который поддались ещё первые представители рода. На этом пути и родилось поэтическое искусство, противопоставляющий себя остальному миру голос личности [Домащенко: 17]. Поэт, как человек, жаждущий обрести стойкую веру, сожалеет о разладе, но понимает необходимость прохождения через испытание для возвращения к изначальному. 
«Ропот», производимый «мыслящим тростником» может быть честным признанием человеком своей слабости перед лицом огромного и единого мироздания, и одновременно романтическим порывом к безличной жизни природы, что тематически связывает цитаты из Авсония и Б. Паскаля. Гармоничный строй Вселенной и ропщущий голос личности дополняются чувством тайного родства со стихией, что продолжает  «байронические мотивы» [Толстогузов: 54].
Самопогружённость человека содержит  потенциал к преодолению разрыва с окружающей действительностью, при условии понимания, что утверждение собственного «я» невозможно без согласия со всеми прочими «я», ведь истина, сокровенное знание сокрыто в каждой части сотворённого мира. 
Вопросительные конструкции в структуре «Певучести…» - это приглашение собеседника к размышлению без возможности окончательного получения ответа, а не вытекающая из естественнонаучных воззрений постановка задач с необходимостью решения проблемы, как в одической традиции [Пумпянский: 23]. Но композиция стихотворения с начальным образом уравновешенного мира и последующим  вторжением в него сомнения, связанного с  ограниченностью познаний человека, перекликается с риторикой од М. В. Ломоносова.
В первых двух строфах стихотворения звучит голос объективного, как высказывание от имени абсолютного духа, выстраивается образ мира в полном созвучии его элементов. Постоянное нахождение «чего-то» в «чём-то» (певучести – в волнах, гармонии – в стихийных спорах, созвучия – в природе, строя – во всём) означает бесконечное сотворение и расширение мира через звучащее слово в безграничном множестве вариантов.  В последующих строфах говорится о расхождении с «общим хором» Вселенной голоса человеческой души, которая ищет исток сложившегося положения. Уверенность сменяется сомнением, мучительным раздумьем, что связано с поиском человеком своего пути, места в мире. В третьей строфе рассуждение останавливается на констатации всеобщей судьбы  людей,  финальная же повествует о личном переживании как об уникальном случае, о невозможности преодоления одиночества. Четвёртая строфа часто снимается как диссонирующая с ритмической структурой предыдущих строк, носящая излишне индивидуалистический и трагический тон. Но она продолжает общий  полемичный характер произведения, дополняет образную систему стихотворения, потому имеет право включаться в его состав.
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