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Заглавиев жанра рассказа
Резюме
Тезис бадиий асар сарлавҳаси ҳақида. Унда ўзбек ҳикояларига сарлавҳа қўйиш стилистикасининг ўзига хос хусусиятт  ҳамда ёзувчининг бадиий ғоясини ифодаловчи жиҳатлари ўрганилади.

Тезис о заглавие в жанра рассказа.  В немклассифицируется и изучается стилистика подбора заглавие для узбекских рассказов, своеобразные стороны литературного замысла писателя.

About  the  thesis the title of  a fictional work. In it particular features of stylistics in choosing title for uzbek stories and thepoints revealing the fictional idea  of a  writir were learned.
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1. Заглавие самая значительная компонент в художественном жанре. Именно поэтому он является элементом композиции художественного произведения. Некоторыеписатели выбирают заглавие исходя из художественной цели, а многие произведения получают название после долгих раздумий писателя.
Смысл всего текста писатель вмещает в одно слово или словосочетания, и этот ключ от произведения в заглавии произведения. Заглавие само по себе является отдельным произведением, которое фокусирует художественную цель писателя, идею произведения, систему образов и все остальные элементы в единую точку.

Заглавие произведения всегда является в связи со смысловыми слоями произведения. Поэтому смысл заглавия становится ясным после того как произведение прочтется.
Заглавие поэтическая единица, которая фокусирует внимание учащегося художественному произведению. 

В произведении любого жанра эпического, лирического и драматического рода имеется заглавие. Это показывает разнообразность стилистики подбора заглавия произведения. Поэтому мы остановимся на заглавии маленького жанра эпического рода-рассказе. 

2. Во второй половине ХХ века тематическая, сюжетная и композиционная сторона заглавия в узбекских рассказах начал меняться. Особенно, 60-80-годах прошлого века образ человека стол раскрываться с различных ракурсов, в творческом мире появились новые образы и персонажи. Рассказам периода независимости свойственны такие качества, как изображение психологии человека на фоне природы, восприятие реалий через призму философского мышления, использование опыта мировой литературы. Это способствовало тому, что жанр рассказа поднялся еще на один уровень. Чтоб уточнить сказанное нами, мы обратим наш взор на самую малую часть рассказа – на заглавие.
Некоторые качества заглавие условно можно разделить на следующие:
1) Заглавие, которое вытекает из рассказа,выбирается на основе детали, образа или сюжетной линии, которая объединяет все элементы рассказа, связана  художественной целью писателя.
А) Деталь-заглавие один из главных который тонизирует событя рассказа средств.  Даже весь рассказ может строиться на детали. Поэтому художественная деталь выходит на заглавие рассказа и выполняет функцию двигателя, которая приводит рассказ в движение. 
Б) Образ-заглавие, в таком случае образ выносится на заголовок рассказа. Точнее, в заглавии рассказов делают акцент на главных героев и этим самым показывают, что сюжет связан с этими героями.
С) Сюжет-заглавие, писатель выбирает своему циклу рассказов заглавие исходя из развития событий. Писатель уже в заглавие делает акцент на то, о чем пойдет речь в рассказе. То есть заглавие несет цель указать на отрывок из рассказа. Это как капля отражает целое солнце.
2. Аллегорическое заглавие опирается на различные переносные значения. Слово или словосочетание в заглавие начинает проживать свою “вторую жизнь”. Именно эта “вторая жизнь” связана как плоть и душа с основным значением рассказа. Аллегорическое заглавие, в свою очередь, делится на три части.

А) Заглавие-гротеск- такое заглавие является памятником художественной цели писателя.  Заглавие равняется всему смыслу рассказа, оно полисемантичное, суть заглавия расскрывается только после чтения всего рассказа.
Б) Заглавие-антитеза (контраст)- появляется от противопоставления двух понятий. В таких рассказах поток событий отражается в параллелных сюжетных линиях. Изображение природы становится основным элементом, который отражает художественную цель писателя. Психологические переживания человека в рассказа сопостовяются с природными явлениями. Поэтическая находка писателя несет контросжный  смысл и выносится на заглавие.
С) Философское заглавие, где в рассказах идет речь об отношениях человека и общества, человека и мира. Заглавие, которое подобранное для рассказа является плодом философских раздумий. В таких заглавиях внимания фокусируется не на художественную цель писателья, а на суть понятия человек и мир.
3. Психологически-эмоциональное заглавие. В рассказах, где заглавие имеет психологически-эмоциональный характер психологическое описание берет верх и этим свойством они напоминают жанр драма. В целом произведение изображается одно психологическое состояние и поэтому оно выносится на заголовок.

Значит, заглавие является значимым элементом художественного произведения. Стилистика подбора заглавия в узбекских рассказов связана с изменением возможностей жанра рассказ, и оно проявляется через художественную логику писателя.
