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Кризис символистского миропонимания пришелся на конец первого десятилетия ХХ века и поставил под сомнение весь творческий метод данного течения: затронутыми оказались не только подход к форме произведения и допустимым художественным приемам, но и смысловой аспект текста в целом. Внутренние противоречия были обусловлены особенностями корреспонденции первичной реальности с реальностью текста. Основная претензия заключалась в чрезмерной оторванности от действительности: символизм, беря за основу опыты Бодлера и Пруста, развил их до невероятной степени отвлеченности. Как следствие, иногда нарушались даже ассоциативные связи в тексте, столь важные в интерпретации. 

Кризис символистского индивидуализма вызвал реакцию не только со стороны оппозиционных направлению авторов, но и внутри самого течения. Одним из этих проявлений стала книга статей Андрея Белого «Луг зеленый», опубликованная в 1910 году в издательстве «Альциона». Помимо прочих функций, «Луг зеленый» пытался инициировать «тушение пожара, охватившего символизм» [Ничипоров]. Вопрос об успешности данного начинания заслуживает отдельного исследования. Для нас представляет интерес тот факт, что в сборнике  обозначалась литературная ситуация начала века и символизм как течение был туда органично спроецирован.

Для изучения данного аспекта функционирования «Луга зеленого» наиболее актуальными будут две статьи: «Символизм» (1908) и «Символизм и современное русское искусство» (1908). Первый текст, несмотря на относительно маленький объём, является содержательным обоснованием индивидуализма в искусстве. Андрей Белый в свойственной ему манере (метафоричность текста, усложненный синтаксис) доказывает несостоятельность выделенных им творческих ликов — писатель-классицист и писатель-романтик. Единственно верной возможностью творчества жизни оказывается линия писателя-символиста. Если грубо упростить статью, её назначением является ответ на вопрос «Что такое символизм?».

Второй текст обусловлен первым. Здесь Белый включает символизм в литературный контекст начала ХХ века, сравнивая с наиболее значимыми тенденциями (реализм, импрессионизм и т.д.). Одна из характерных черт статьи — острая полемичность с современными автороми и их литературной техникой: «Полемика с ... В. Ивановым была несколько торопливым поиском спасительных для искусства путей» [Казаркин, 111].

Методология анализа статей значительно отличается от деконструкции текста в традиционном понимании: мы сознательно отказываемся от обращения к фонетическому и лексическому уровню проиведения, так как смыслы, извлеченные из них, могут значительно увести от магистральной линии работы — полифункциональность «Луга зеленого» не подлежит сомнению. В фокусе нашего внимания окажется семантика текста в целом: сюда войдут как стройные теоретические построения, связанные с дифиницей оппозиционных символизму течений, так и отвлеченные размышления о генезисе творчества и авторском «я».

В итоге мы приходим к выводу, что символизм в искусстве выступил в качестве метода, структурирующего эстетические потенции автора. Отметим особо, Белый абсолютно универсалиировал свои сентенции, упоминая тот факт, что «символизм присущ любой литературной школе» [Белый, 391]. Исключительная роль современных символистов заключается в том, что «...они осознали до конца, что искусство насквозь символично, а не в известном смысле и что эстетика единственно опирается на символизм и из него делает все свои выводы; все же прочее -- несущественно. А между прочим, это "все прочее" и считалось истинными критериями оценки литературных произведений» [Белый, 391-392]
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