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    В 1919 году семья В.В. Набокова вынуждено эмигрирует из  советской России. Большая часть романа «Дар» была написана Набоковым в период с 1935 по 1937 гг., однако полностью он был опубликован  лишь в 1952 году в Нью-Йорке. В  центре  романного повествования — наделённый автобиографичными  чертами Фёдор Годунов-Чердынцев.  Одна из тем, ярко выступающих на первый план в романе – это тема воспоминаний о покинутой Родине. Она так или иначе соприкасается с темой пространства и времени, которая прослеживается на протяжении всего романа и становится одной из ведущих. А.Долинин [Долинин 1999-2001: 42] пишет об этом: «Сверхзадача Годунова-Чердынцева, как и самого Набокова —  победа над временем, по крайней мере, над его линеарностью..».  Принимая во внимание тот факт, что для самого  В.В. Набокова  как для эмигранта,  человека, жившего на смене эпох, эта тема сама по себе на протяжении многих лет оставалась   актуальной,  было бы интересным  рассмотреть  с оборотной стороны её реализацию в романе «Дар», а именно:  как в тексте отразилось восприятие пространственно-временных категорий самим писателем-эмигрантом.  

   В. Шмид [Шмид 2003: 25] вводит термин «абстрактный автор». Согласно В.Шмиду, автор  всегда  появляется  в тексте произведения, в том числе вне зависимости  от собственной воли,  имплицитно. По прочтении у читателя так же автоматически складывается определённое представление об этом «закадровом авторе»,  некий «образ-конструкт» [Шмид 2003: 25]. Предметом исследования данной работы является изучение имплицитных черт затекстового автора, отображающих восприятие пространства и времени  с позиций «абстрактного автора». Эти неявные самопроявления автора будут рассмотрены в двух аспектах: лингвистическом на базе   книги Е.В. Падучевой «Семантические исследования»/ «Семантика нарратива» [Падучева 2010: 198-270] и литературоведческом: теория топографического хронотопа, разработанный П.Тороппом [П. Тороппом «Словарь литературоведческих терминов и понятий» : http://slovar.lib.ru/dictionary/hronotop.htm].

С лингвистических позиций  объектом изучения станет анализ самореализации повествователя в тексте  сквозь призму пространственно-временных средств референции, а именно, рассмотрению  таких дейктические средств, как глагольное время и вид, а также наречия времени. Так, в тексте романа «Дар» В. Набоковым достаточно часто используется аукториальная форма, или нарратив 3-его лица (т.е. есть безличный повествователь). Выходящим же за рамки логики данной формы повествования, предстаёт, например, предложение, начинающееся с апелляции к немотивированному сюжетом лицу: «Вы знаете это характерное движение, когда человек вам даёт...» [ Набоков 1988: 15]. Этим лицом вполне мог бы быть читатель. Из этого следует, что абстрактный автор и его герой в этот момент оказываются достаточно близки в пространственно-временном плане.  
С литературоведческой точки зрения, одной из  характерных особенностей топографического хронотопа романа предстают некоторые повторяющиеся  локусы. Например, одним из чрезвычайно важных  как  для Фёдора Константиновича, так и для затекстового автора локусов оказывается Отчизна:«Благодарю тебя, Отчизна, за чистый...» [.Набоков 1988: 10].
  Итак, актуальность и новаторство данного исследования состоят в попытке посмотреть на изображение в романе В.Набокова «Дар» времени и пространства с точки зрения автохарактеристики затекстового автора.
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