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Для сопоставления венгерских и русских числительных нужно учитывать и морфологические, и синтаксические, и семантические  расхождения, которые обусловлены особенностями грамматического строя сравниваемых языков. 

Имя числительное számnév – часть речи, обозначающая количество предметов и порядок при их при счете. Существуют некоторые различия между числительными в венгерском и русском языках, они касаются прежде всего несовпадения грамматических категорий у числительных.
Большая  часть венгерских и русских существительных имеет два числа: единственное и множественное. Формами обоих чисел обладают не все существительные, но та или другая его форма относиться к единственному или множественному числу. Одна из данных словоформ указывает на единичность предмета, другая – на расчлененную множественность. Категория числа в венгерском языке оформлена морфологически прозрачно. Для выражения единственного числа формальных средств не имеется. Множественное число имени существительно образуется всегда стандартно: с помощью показателя –k. Русскому же языку свойственно разнообразие формальных средств.
В венгерском языке имена числительные не представляют собой единого грамматического разряда: различаются количественные, порядковые, собирательные и дробные числительные. Тем не менее две группы венгерских числительных – количественные и порядковые – обладают грамматическими особенностями, которые и отличают их соответствующих числительных в русском языке:
· не принимают форманты множественного числа;

· не изменяются в атрибутивной функции;

· определяют форму единственного числа существительных 
и прилагательных, сочетающихся с ними.

Сравните:

öt diák (ед. число) пять студентов  
öt diáknak (ед. число) пяти студентам
Числительное öt остается без изменения и не согласуется в падеже с венгерским существительным. 

Основная функция венгерских числительных в предложении – опредление при существительному. В венгерском языке числительное всегда предшествует существительному: hét óra семь часов, tíz ember десять человек и т. д.

В своем докладе мы более подробно расммотрим и сравним способы образования порядковых, собирательных и дробных числительных в русском и венгерском языках. 
