Выбор оптимальных условий экстракции маннозы
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Манноза – моносахарид, входящий в состав цитрусовых и некоторых грибов, а также различных поли- и олигосахаридов. Манноза практически не матаболизируется в организме человека, вследствие чего, не влияет на углеводный обмен при приеме внутрь [1]. Манноза часто входит в состав спортивного питания, входит в состав лекарственных средств. Разнообразие объектов анализа обусловливает необходимость отделения моносахаридов от мешающих компонентов. Решение задачи возможно с применением жидкостной экстракции как метода пробоподготовки. Сведения о коэффициентах распределения и степени извлечения маннозы органическими растворителями весьма ограничены.

Цель исследования состоит в разработке оптимальных условий экстракции маннозы из водно-солевых растворов гидрофильными растворителями. 

Изучена экстракция маннозы из водно-солевого раствора сульфата аммония. Для исследования влияния различных факторов на экстракцию маннозы применены методы планирования эксперимента.  Построены математические модели экстракции для систем с частично растворимым в воде экстрагентом (изопропиловый спирт). Математическое описание экстракции получали эмпирически, при этом модель экстракции имеет вид уравнения регрессии, рассчитанного на основе эксперимента. В качестве основных факторов, влияющих на экстракцию, изучены: Х1 – соотношение объемов водной и органической фаз (f); Х2 – продолжительность экстракции, , мин. Выходной параметр – соответствующий  коэффициент распределения (Y). Применено центральное композиционное униформ-планирование и выбран полный факторный эксперимент 22 [2]. 

Экстракт анализировали методом потенциометрического титрования в неводной среде (платиновый и хлоридсеребряный электроды; титрант – 0,1 М раствор борной кислоты в изопропиловом спирте) [3]. Минимально определяемые концентрации маннозы в водных растворах находятся в интервале 0,5 − 2 мкг/см3.

В результате статистической обработки экспериментальных данных выведены уравнения регрессии, адекватно описывающие процесс экстракции с учетом влияния учитываемых факторов. Построен график поверхности, описываемой уравнением регрессии. 
На основании анализа полученных уравнений регрессии c применением метода неопределенных множителей Лагранжа установлены следующие оптимальные интервалы значений параметров процесса экстракции: соотношение исходных объемов водной и органической фаз f = 10 – 15; продолжительность экстракции 5  7 мин. В этих условиях степень однократного извлечения маннозы достигает 67 %.
Полученная в результате обработки экспериментальных данных математическая модель экстракции, позволяет прогнозировать коэффициенты распределения углеводов в системах гидрофильный растворитель – водно-солевой раствор внутри изученных интервалов варьирования выходных факторов. 
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