ПОТЕНЦИОМЕТРИЧЕСКИЙ СПОСОБ ОПРЕДЕЛЕНИЯ МИКРОКОНЦЕНТРАЦИЙ ФТОРИД-ИОНОВ

Баженова Я.Е., Дубровин А.В.

    студент,                сотрудник

ФГАОУ ВПО Национальный Исследовательский  «Томский политехнический университет», Физико-технический институт, г. Томск, Россия

janika12.03@mail.ru

Безопасность и долговечность работы технологического оборудования АЭС зависит от содержания F–-ионов в воде теплоносителя АЭС. Концентрация этих ионов в технологических водах не должна превышать 4-6 мкг/дм3. При их определении необходим экспрессный, неразрушающий метод контроля [1]. Для решения указанной задачи выбран потенциометрический метод. В качестве ионоселективного электрода применен выпускаемый промышленностью фторидселективный электрод ИСЭ-F-01. Чтобы обеспечить его работу в диапазоне микроконцентраций исследованы добавки различных фоновых электролитов – соляной, серной, азотной кислот, а также уксусной и муравьиной кислот и их солей [2].

Для обеспечения удовлетворительных метрологических характеристик ИСЭ-F-01 в диапазоне концентраций от 10–7 до 10–4 М F–-ионов в глубокообессоленных водах водоподготовительных установок (ВПУ) в качестве фонового электролита необходимо использовать уксусную кислоту с концентрацией от 0,001 до 0,1 М. При этом обеспечивается величина рН=3,5±0,5 ед., находящаяся в диапазоне, оптимальном с точки зрения состояния фонового электролита и концентрации фторид-ионов.

Исследовано влияние различных мешающих ионов на основные метрологические характеристики фторидселективного электрода ИСЭ-F-01 [3]. Установлены предельно допустимые концентрации мешающих ионов, не оказывающие мешающего воздействия на устойчивость и воспроизводимость показаний измерительного электрода. При исследовании влияния катионов Fe3+ на метрологические характеристики ИСЭ-F-01 показано, что концентрация катионов железа, равная 70 мкг/дм3, существенно влияет на фторидную функцию электрода.

При исследовании влияния кислотности среды на метрологические характеристики электрода показано, что при увеличении рН среды (от 2,2 до 7,5 ед.) ИСЭ-F-01 теряет чувствительность, что связано с отравлением поверхности мембраны гидроксидом лантана. Наилучшие метрологические характеристики электрода в диапазоне микроконцентраций получены при использовании в качестве фонового электролита – 0,1 М HCl. Проведены сравнительные измерения методом введено-найдено и показано, что предлагаемый способ позволяет обеспечить надежность проводимых измерений. 

Разработанный способ позволяет создать на его основе непрерывную автоматическую установку для определения микроконцентраций F–-ионов в динамических условиях (в непрерывно протекающем растворе).
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