Газовый сенсор на основе полианилина для определения NO2
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На основании литературных данных, можно считать, что полианилин (ПАНИ) может быть использован в качестве рабочего тела при создании газовых сенсоров. При чём, учитывая, что электропроводность полианилина существенно зависит от его степени допирования, можно предположить, что это соединение наиболее эффективно будет реагировать на газы кислотной природы [1].


Для подтверждения этого, мы решили проверить отклик датчика на содержание NO2 в воздухе. Для этого мы изготовили сенсор, который представлял собой гребёнку из золотых электродов, поверх которой был нанесён слой полианилина.

Выбор в качестве аналита диоксида азота обусловлен тем, что этот газ широко используется в технике. Диоксид азота был получен обычным химическим способом [2].

Учитывая, что полианилин не растворяется в обычных растворителях и не плавится, для нанесения его на заготовку сенсора, мы использовали метод электрохимического синтеза при контролируемом токе в режиме циклической вольтамперометрии [3].

Полученный таким образом сенсор, после промывания водой и высушивания, использовался для дальнейших экспериментов. Эксперименты по изучению свойств сенсора проводили в герметичной камере, описанной [1].

Запись результатов измерения электросопротивления сенсора производили при помощи тестера, соединённого с компьютером [4].

Диоксид азота вводили в камеру и измеряли электросопротивление сенсора. 


С увеличением концентрации NO2, наблюдается увеличение электросопротивления.


На первый взгляд, этот эффект противоречит основным закономерностям поведения полианилина. Некоторые литературные источники указывают на уменьшение электропроводности при воздействии на него газов кислотной природы. Однако, NO2 обладает не только кислотной природой, но и может являться окислителем.

Из литературы известно, что на электропроводность влияет не только степень допирования, но и степень окисления.

Поэтому, при воздействии двуокиси азота на полианилин будут протекать два процесса: допирование и окисление. 

Вероятно, эффект увеличения электросопротивления обусловлен последним процессом.

Увеличение температуры соответствует увеличению чувствительности сенсора. Это хорошо согласуется с общетеоретическими представлениями.

Изготовленный сенсор позволяет определять концентрацию диоксида азота ниже значения ПДК, поэтому он может найти практическое применение.
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