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Резкое увеличение объемов мировой торговли и сложности цепочки поставок за последние десятилетия вызвало ряд вопросов, по подлинности и безопасности пищевых продуктов. Учитывая этот факт, требуется разработка эффективных и надежных инструментов для установления происхождения продуктов питания. Информация о происхождение продукта является веским аргументом, который влияет на решение о запрете импорта продовольствия из тех стран, в которых была зарегистрирована неблагоприятная экологическая или эпидемиологическая ситуации. С другой стороны, такая информация может служить гарантом качества и безопасности, что в конечном итоге может повлиять на спрос и цену продукта.
В данной работе для идентификации географического происхождения  объектов исследования проведено определение содержания 25 химических элементов методом ICP-MS (BRUKER AURORA M90) и  изотопных отношений легких элементов методом EA/TC-IRMS (масс-спектрометрия изотопных отношений) (DELTA ADVATAGE). Объектами исследования были 255 образцов мяса различного видового и географического происхождения. Пробоподготовка включала стадию гомогенизирования, лиофильной сушки и обезжиривания.
Для обработки полученных данных были использованы пять алгоритмов машинного обучения: стохастический градиент бустинг (GBM) на основе деревьев классификации; метод опорных векторов (SVM) с радиальными базисными функциями, в качестве функции ядра; искусственная нейронная сеть (ANN) с одним скрытым слоем; случайный лес (RF); линейный дискриминантный анализ (LDA). Чтобы получить более состоятельную оценку точности модели, была использована процедура 10-кратной генерации повторной выборки в сочетании с 5-кратной процедурой перекрестной проверки.
Правильность идентификации в зависимости  от использованного классификационного метода и набора данных  по видовой принадлежности  составила от 85% до 94%  по установлению географического происхождения  от 78% до 90%.
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