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Соки, чай, кофе, вино – одни из основных источников природных антиоксидантов (АО) в рационе человека. Оценку антиоксидантных свойств напитков, определяемых содержанием широкого круга фенольных соединений, проводят либо по индивидуальным полифенолам, либо по их суммарному содержанию. Фенольные АО достаточно легко окисляются на поверхности электродов, что позволяет использовать электрохимические методы, в частности вольтамперометрию, для количественной характеристики их содержания в напитках. В настоящее время для улучшения аналитических характеристик определения аналитов активно применяют химически модифицированные электроды, например, на основе углеродных наноматериалов и электрополимеризованных пленок.

В работе использованы многослойные углеродные нанотрубки (МУНТ), гомогенную суспензию которых готовили ультразвуковым диспергированием в 1% додецилсульфате натрия. Найдены условия электрополимеризации фенольного АО кверцетина на стеклоуглеродном электроде (СУЭ), модифицированном многослойными углеродными нанотрубками. Пленка поликверцетина является электрохимически неактивной в анодной области потенциалов на фоне фосфатного буферного раствора рН 7.0. Морфология поверхности электродов охарактеризована методом сканирующей электронной микроскопии. Установлено, что поликверцетин-модифицированный электрод дает селективный отклик на природные фенольные АО различных подклассов (флавоноиды, танины, фенольные кислоты и альдегиды). Изучены их вольтамперные характеристики и показано, что на поликверцетин-модифицированном электроде наблюдается смещение пиков окисления в область меньших значений и значительное увеличение токов окисления. При этом флавоноиды окисляются при близких значениях потенциалов (0.15-0.19 В). Присутствие гликозидного остатка в их структуре приводит к анодному смещению потенциала на 90 мВ. Феруловая, синаповая и п-кумаровая кислоты, а также ванилин и сиреневый альдегид окисляются при более положительных потенциалах (0.33-0.54 В).

Одним из природных источников фенольных АО в рационе человека является чай. На дифференциально-импульсных вольтамперограммах чая на поликверцетин-модифицированном электроде наблюдаются характерные пики окисления при 0.19 и 0.59 В. Первый пик окисления чая можно использовать для хроноамперометрической оценки его антиоксидантной емкости (АОЕ), которую выражали в эквивалентах галловой кислоты в пересчете на 100 мл чая. Потенциостатический электролиз проводили при 0.20 В. Стационарное состояние достигается в течение 50 с. АОЕ черного, зеленого, белого и полуферментированного чая достоверно отличаются. Установлены положительные корреляции АОЕ с общепринятыми параметрами, характеризующими антиоксидантные свойства чая: общим содержанием фенольных АО (r=0.6465 при rкрит=0.396) и антиоксидантной активностью (r=0.7000 при rкрит=0.396). Разработанный электрод можно применять для скрининга антиоксидантных свойств чая и его качества. Альтернативный хроноамперометрический метод характеризуется простотой, доступностью и надежностью получаемых результатов.
