Идентификация и определение 153 пестицида во фруктах и овощах методом высокоэффективной жидкостной хроматографии с квадруполь - времяпролетным масс-спектрометрическим детектором

Андоралов А.М.

аспирант

Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича                  и Николая Григорьевича Столетовых

Брянская межобластная ветеринарная лаборатория

E–mail: andoralov@gmail.com
Современное производство практически невозможно представить без химических средств защиты. Большое количество различных пестицидов используется для защиты продукции сельского хозяйства при производстве, хранении и транспортировке. Сейчас перечень пестицидов, которые могут быть использованы, насчитывает более 1700 различных действующих веществ и более 350 их эфиров и солей [1].

На территории Таможенного Союза установлены МДУ на 573 пестицида, при этом для многих продуктов необходимо определять содержание остаточных количеств по 100 и более пестицидам. Так, например, для винограда МДУ установлено по 154 пестицидам [2].

В настоящее время определение остаточных количеств пестицидов все чаще проводят с применением пробоподготовки QuEChERS (Quick, Easy, Cheap, Effective, Rugged and Safe – быстрый, простой, дешевый, эффективный, точный и надежный).  Экстракцию целевых компонентов в этом способе проводят ацетонитрилом в присутствии буферирующих солей. Очистку экстрактов от липидов, жиров и белков осуществляют насыпными сорбентами Bondesil-PSA, C18, графитированной сажей, ионообменными смолами и их комбинациями [3].

Использование пробоподготовки QuEChERS не позволяет использовать унифицированный подход для различных видов продукции и при анализе экстрактов на масс-спектрометрических детекторах выявляется сильный эффект матрицы – от 12% до 2490% [4].

Предложен способ определения 153 пестицида во фруктах и овощах методом высокоэффективной жидкостной хроматографии с тандемным квадруполь – времяпролетным масс-спектрометрическим детектором, с применением ацетонитрильной экстракции без использования QuEChERS. Диапазоны определяемых содержаний пестицидов составили 0.01 – 2 мг/кг. Относительное стандартное отклонение результатов анализа не превышает 4 – 18 %%. Эффект матрицы практически сведен к нулю. Продолжительность анализа 20-30 мин.
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