Определение содержания метанола в незамерзающих жидкостях методом НПВО
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В России использование метанола при производстве автохимии было запрещено в 2000 году, поскольку это вещество является сильным нервным и сосудистым ядом с выраженным кумулятивным эффектом. Но, несмотря на этот запрет, многие изготовители средств автохимии, добавляют метанол, поскольку он намного дешевле безопасного изопропилового спирта.
В настоящее время для определения спиртов в стеклоомывающих жидкостях применяется метод газовой хроматографии с неселективным детектированием [1], метод хромато-масс-спектрометрии [2] и ИК - спектроскопии в жидкой фазе методом НПВО на кристалле селенида цинка [3]. В данной научной работе был использован метод НПВО. Он основан на том факте, что, хотя на границе раздела фаз происходит полное внутреннее отражение, излучение на самом деле проникает на некоторую глубину в оптически менее плотную среду. Отраженное излучение дает спектр поглощения, который похож на спектр пропускания образца.
Целью данной работы является определение содержания метанола в незамерзающих жидкостях. Для определения концентрации метанола был построен градуировочный график. Построение графика производилось по оптической плотности ряда растворов данного вещества с известными концентрациями, охватывающими область возможных изменений концентраций метанола в исследуемом растворе. По горизонтальной оси откладывают известные концентрации приготовленных растворов, по вертикальной – соответствующие им значения оптической плотности. Для построения графика использовалась программа Microsoft Office Excel.
Концентрация метанола рассчитывалась по следующей формуле, полученной в Excel’е и после выведенной при построении градуировочного графика:
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(Формула 1)
 Были взяты 4 образца «незамерзаек»: «BREEZE», «Волга», «ОЛРАЙТ» и «Ice Water». После проведенных анализов и расчетов было обнаружено, что в незамерзающих жидкостях содержится метанол в количестве от 13,5 до 25%.
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