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Наночастицы серебра (НЧ) привлекают особое внимание исследователей своими уникальными свойствами и находят широкое применение в различных областях химии. Оптические свойства наночастиц серебра обусловлены эффектом поверхностного плазмонного резонанса (ППР), на котором основано их применение в в спектрофотометрии. Высокая чувствительность НЧ в сочетании с простотой получения делают их перспективной альтернативой традиционным спектрофотометрическим реагентам. Поэтому актуальным является поиск новых вариантов аналитического применения НЧ как реагента и аналитической формы и расширение сфер их использования в химическом анализе.
В настоящей работе изучена возможность использования НЧ, стабилизированных 6,6-ионеном, в качестве нового спектрофотометрического реагента для определения многозарядных неорганических анионов и НЧ, стабилизированных поливинилпирролидоном (ПВП), в роли аналитической формы при определении флавоноидов.
Наночастицы серебра, стабилизированные 6,6-ионеном, получали боргидридным методом. Установлено, что эти НЧ обладают способностью легко агрегировать в присутствии сульфата и пирофосфата, что приводит к уменьшению полосы ППР НЧ при 400 нм и появлению полосы поглощения агрегатов при 650 и 575 нм соответственно. Агрегация сопровождается изменением цвета раствора из желтого в серо-синий. Изучено влияние различных факторов, таких как время взаимодействия, рН, концентрация сульфат-, пирофосфат-ионов и НЧ, на их агрегацию. Степень агрегации НЧ, характеризующаяся отношением оптических плотностей при 650 или 575 и 400 нм (A650/A400 и A575/A400), растет с увеличением концентрации анионов, что может быть использовано для их спектрофотометрического определения. 

Способ применен для экспресс-определения сульфатов в минеральных водах и пирофосфата в растворе для меднения и в пищевом разрыхлителе. Результаты определения согласуются с данными, полученными независимыми методами. Достоинствами разработанной методики является простота, экспрессность, доступность используемого оборудования и легкость реализации тест-варианта.
В рамках второго направления исследований показано, что флавоноиды кверцетин, дигидрокверцетин, рутин и морин выступают в роли восстановителей в реакции с ионами серебра, приводящей к образованию наночастиц серебра с интенсивной полосой ППР при 415 нм, что может быть положено в основу их определения. Изучено влияние различных факторов на образование НЧ. Выбраны следующие условия: сAgNO3 = 2∙10-3 М, сПВП = 0,06 мг/мл, сNaOH = 2∙10-4 М, t = 15 мин.
 Пределы обнаружения флавоноидов равны 0,03, 0,06, 0,09 и 0,1 мкг/мл соответственно. Правильность определения проверена методом “введено – найдено” на модельных растворах и реальных объектах – биологически активных добавках к пище. Разработанный способ использован для оценки антиоксидантной активности.
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