Окисление гексана кислородом воздуха до кислот на гетерогенных катализаторах на основе кобальта и марганца.
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Эффективность извлечения нефти из нефтеносных пластов современными методами разработки во всех нефтедобывающих странах считается неудовлетворительной. Современные методы повышения нефтеотдачи нефтеносных пластов, такие как: разработка нефтяных месторождений с использованием заводнения, газовые методы воздействия, и др. имеют ряд недостатков. Коллективом лаборатории кинетики и катализа Химического факультета МГУ был предложен новый способ воздействия на карбонатный пласт для повышения нефтеотдачи, который заключается в каталитическом окислении широких фракций лёгких углеводородов непосредственно в забое скважины с образованием органических кислот фракции С1-С4, воздействующих на пласт.
Окисление гексана проводили в статическом реакторе автоклавного типа, изучали влияние следующих условий на проведение реакций: температуры (120-150°С), давления(30-70 атм.), скорости потока кислорода воздуха(30-70 мл/мин), массы катализатора(2-50 мг.), введения инициирующих добавок, времени проведения эксперимента(24-48 час.). В работе использовались  следующие катализаторы: алюмофосфаты на основе Co и Mn различного строения[1], смешанные оксиды Co и Mn, нанесённые на SiO2 и молекулярное сито SBA-15. Активный центр катализатора изучали методами рентгеновской фотоэлектронной спектроскопии, ИК, УФ, последовательными ТПВ-Н2 и ТПО.

Синтезированные катализаторы продемонстрировали высокую активность при окислении гексана в кислоты фракции C1-C4 с достигаемой конверсией 82% и селективностью в кислоты 98%. Изучена кинетика реакции и продемонстрирована возможность повторного использования катализатора. Отобраны две группы оптимальных условий проведения окисления гексана кислородом. Исследовано влияние инициирующих добавок на показатели каталитического процесса, подтверждено протекание процесса по цепному радикальному механизму.
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