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В промышленных условиях производство неконцентрированной азотной кислоты основано на каталитическом окислении аммиака до NO. В связи с дефицитностью и высокой себестоимостью используемых платиноидных катализаторов все большую актуальность приобретает поиск и разработка неплатиновых оксидных контактов. Среди бинарных оксидных систем наиболее эффективной является Co3O4 – Сr2O3. Учитывая, что каталитический процесс протекает непосредственно на границе раздела фаз, наибольший интерес на сегодняшний день вызывают катализаторы на носителях.

При проведении исследований в качестве носителя использовали пемзу белую и диоксид титана. Соотношение активных компонентов поддерживали в пересчете на Co3O4 и Сr2O3 в пределах (3 ÷ 4):1.

Получение нанесенного катализатора осуществляли следующим образом. Сначала фракционировали носитель с отбором гранул необходимого размера. Носитель пропитывали смесью насыщенных водных растворов нитрата кобальта (ІІ) и СrO3 с учетом соотношения и необходимого количества нанесенных компонентов. Пропитку проводили с упариванием раствора на песчаной бане. Полученный катализатор прокаливали при температуре 1073-1123 К в течение двух часов. Определено, что максимальная массовая доля содержания активных компонентов, нанесенных таким методом на пемзу и диоксид титана, составляет около 35 % и 20 % от массы носителя соответственно.

Исследование активности катализатора проводили на лабораторной установке проточного типа под атмосферным давлением, температуре 1123 К и линейной скорости 1 м/с. Содержание аммиака в азотно-воздушной смеси поддерживали на уровне 10 % об. Высота слоя катализатора 50 мм.

При увеличении массовой доли содержания кобальт-хромовой оксидной массы для катализатора, нанесенного на пемзу, от 15% до 25% наблюдается снижение выхода NO с 97,5% до 93,6%. Данное явление, на наш взгляд, связано с увеличением содержания активных компонентов, приводящего к забиванию некоторой доли пор, в результате чего уменьшается активная поверхность контакта.
Установлено, что выход NO повышается от 90,5 % до 97,3 % при уменьшении размера зерна катализатора от 5,5 мм до 1,5 мм. Такое повышение объясняется сокращением линейных размеров межзернового пространства, приводящего к возрастанию турбулентности газового потока и увеличению площади поверхности катализатора в объеме. Однако возрастание сопротивления слоя затрудняет применение зерен диаметром менее 2 мм.
Процессы, протекающие между каталитически активной массой и носителем при использовании катализатора сверх нормативного срока эффективной эксплуатации, осложняют регенерацию и повторное использование контакта. Практический интерес вызывает исследование возможности использования отработанных кобальт-хромовых оксидных контактов, нанесенных на диоксид титана, для синтеза керамических пигментов специального назначения. 
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