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Потенциал нетрадиционных источников нефти - один из важнейших вопросов развития не только нефтяной отрасли, но и всей мировой энергетики [1]. Большую часть нетрадиционных источников нефти составляют горючие сланцы. Важным компонентом горючих сланцев является кероген, который, как правило, составляет 15-35% от массы породы в зависимости от месторождения [2].
Существует множество технологических процессов по получению синтетической нефти из горючего сланца, однако основная их часть основана на термическом разложении керогена, что приводит к низкому качеству получаемых продуктов и невысоким выходам [3]. Использование водорода и различных каталитических добавок может существенно улучшить как выход продуктов, так и их качество[4].
В нашей работе изучалось влияние оксалата кобальта и тетратиомолибдата аммония на процесс получения синтетической нефти. В качестве сырья выступала смесь газойля и сланца в отношении 1:3 соответственно. Реакции проводились в стальных автоклавах при температурах 420 – 500 ⁰С и давлением водорода 70 атм в течение 1 часа как с использованием толуола в качестве растворителя, так и без него. Полученный продукт подвергался экстракции хлороформом с последующей отгонкой последнего. Полученные образцы исследовались методами газовой хроматографии [5], ЯМР и элементного анализа. Так, при температуре 480 ⁰С добавление тетратиомолибдата аммония снизило содержание вакуумного газойля с 89% до 34%, увеличив при этом количество дизельной, керосиновой и бензиновой фракций (без каталитических добавок: 9%, <1%, <1%, а с  тетратиомолибдатом аммония: 41%, 12%, 8% соответственно). При температуре 500 ⁰С добавление и тетратиомолибдата аммония, и оксалата кобальта благоприятно сказалось на выход синтетической нефти: содержания фракции вакуумного газойля уменьшилось с 90% до 80% для оксалата кобальта и до 82% для тетратиомолибдата аммония. Использование добавок также позволило снизить содержание серы в образцах с 8013 ppm до 6193 ppm для тетратиомолибдата аммония, до 4889 ppm для оксалата кобальта при 500 ⁰С. Аналогичный эффект наблюдался и при других температурах.
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