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Гамма-валеролактон (ГВЛ) является производным лигноцеллюлозной биомассы, которое было предложено в качестве потенциальной присадки к бензину, а также прекурсора полимеров и продуктов тонкого органического синтеза. ГВЛ, как правило, получают путем каталитического гидрирования левулиновой кислоты (ЛК).
В ходе исследований, проведенных за последнее время различными группами ученых, было показано, что ключевым параметром, оказывающим влияние на поведение катализаторов гидрирования ЛК, является размер наночастиц Ru [1]. Обеспечение контроля над размером частиц и их монодисперсностью – основная проблема, успешно решать которую позволяет использование полимеров.
Конформационно-жесткие сверхсшитые полимерные материалы, обладающие большой внутренней поверхностью, в настоящее время являются перспективными органическими носителями для синтеза наночастиц металлов контролируемого размера, их стабилизации и последующего применения в различных реакциях гидрирования и окисления. В частности, сверхсшитый полистирол (СПС) позволяет успешно решать проблему обеспечения контроля над размером каталитически активных частиц и их дисперсностью. В связи с высокой степенью сверхсшивки, СПС состоит из жестких нанопустот («нанопор»), которые создают поверхности раздела между объемом пор и стенками полимера – наноструктуры, служащие нанореакторами для роста частиц [2]. Уникальным свойством СПС является его способность к набуханию в различных растворителях, что способствует включению органо-металлических соединений в матрицу СПС.
Перспективность проводимого исследования заключается в том, что на сегодняшний день отсутствуют какие-либо данные о тестировании полимер-стабилизированных частиц Ru в процессе гидрирования ЛК до ГВЛ. Таким образом, предлагаемые нами подходы не имеют аналогов ни в России, ни за рубежом, т.к. большинство исследований посвящено традиционному коммерческому катализатору 5%-Ru/C.
В рамках данной работы был синтезирован ряд катализаторов на основе наночастиц Ru, импрегнированных в матрицу СПС, при варьировании типа полимера, содержания металла и природы прекурсора. Полученные катализаторы протестированы в реакции селективного гидрирования ЛК. Обнаружено, что катализатор 5%-Ru/СПС позволяет проводить гидрирование ЛК в водной среде с достижением высоких выходов ГВЛ (не менее 99%) и может составить конкуренцию традиционному катализатору 5%-Ru/C. При этом синтезированный катализатор на основе СПС обладает высокой активностью, поэтому отсутствует необходимость добавления в реакционную смесь кислотных со-катализаторов.
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