Карбоксилирование терминальных алкинов в присутствии наночастиц меди, иммобилизированных на различных носителях
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Термодинамическая стабильность молекулы и низкая реакционная способность существенно затрудняют превращения СО2, требуя тем самым разработки новых высокоэффективных катализаторов его химического связывания.
В качестве доступной и простой модельной реакции была выбрана реакция карбоксилирования терминальных алкинов. Как правило, данную реакцию проводят с участием гомогенной каталитической системы на основе Cu(I) [1, 2], однако есть и примеры создания гетерогенных катализаторов [3, 4]. Нами был предложен новый подход, основанный на использовании высокоактивных наночастиц меди (CuNPs), иммобилизованных на различных углеродсодержащих и оксидсодержащих подложках. Было проведено сравнение активности данных катализаторов, включающее в себя оптимизацию условий, изучение зависимости выхода получаемого пропиолата от времени проведения реакции. Поверхность катализаторов (в том числе до и после реакции) была изучена различными методами (СЭМ, РФА, РФС).
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Наилучшие результаты показали медные катализаторы, где в качестве подложек выступали углеродсодержащие вещества (PTFE, активированный уголь, окисленный АУ) и оксид алюминия.
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ (грант № 14-33-00001).
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