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Пероксид водорода как доступный и эффективный окислитель находит широкое применение в качестве отбеливающего реагента в текстильной, целлюлозно-бумажной промышленности и других отраслях. Разбавленные растворы пероксида водорода используются в медицине как антисептик и дезинфицирующее средство. Кроме того, Н2О2 находит применение при получении органических пероксидов, очистке сточных вод от веществ, окисляющихся в мягких условиях, например, фенолов. Известно, что чистый пероксид водорода достаточно стабилен, в присутствии же ионов тяжелых металлов (Fe2+, Cu2+, Mn2+ и др.), а также под действием света и при нагревании, скорость распада резко увеличивается [1]. Разложение в водном растворе протекает преимущественно по радикально-цепному механизму, о чем свидетельствует ингибирование таких процессов ненасыщенными мономерами и другими акцепторами свободных радикалов. В связи с протеканием реакций разложения пероксида водорода необходимо вводить специальные агенты, блокирующие возможные пути распада. Среди известных ингибиторов распада следует отметить глицерин, фенолы, пара-метоксифенол, алкил - и арилсульфоновые кислоты, сульфотиазол, 9-гидроксихинолин, мочевина и аминопиридин [2]. 

Проводя исследования по синтезу органических пероксидов из карбонильных соединений и пероксида водорода, мы обнаружили, что арилалкилкетоны эффективно стабилизируют водные растворы пероксида водорода. 
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Применение кетонов в качестве стабилизаторов – ключевая находка этой работы, поскольку, традиционно, в промышленности и лабораторной практике в реакциях с пероксидом водорода кетоны являются исходными реагентами для получения органических пероксидов [3]. Важно отметить, что арилалкилкетоны – это доступные промышленные продукты, которые, как правило, обладают низкой токсичностью и благодаря этому свойству они применяются в парфюмерии и косметике.
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