Фотокаталитическое окисление монооксида углерода на катализаторах Pd/TiO2
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Фотокаталические технологии очистки на основе нанокристаллического TiO2 хорошо зарекомендовали себя в удалении примесей органических веществ из газовой фазы. Однако значительную долю вредных летучих загрязняющих веществ составляют неорганические газы с малым молекулярным весом, среди которых набольшую долю занимает СО. Кроме того, СО может образовываться как побочный продукт в ходе фотокаталитического окисления органических соединений [1]. К сожалению CO практически не подвергается фотокаталитическому окислению на чистом TiO2 [2]. Одним из способов повышения фотокаталитической активности TiO2 является модифицирование его поверхности благородными металлами (Pt, Pd, Au, Ag) [3], поскольку эти металлы могут выступать в роли центров хемосорбции СО.
Целью данной работы является исследование катализаторов Pd/TiO2 в реакции фотокаталитического окисления СО и изучение влияния метода синтеза, содержания нанесенного металла, а также температурной обработки на их фотокаталитическую активность.
Катализаторы Pd/TiO2 с содержанием Pd 0,05-4 масс.% были синтезированы разложением Pd(AcAc)2 на поверхности TiO2 путем воздействия высоких температур или фотовосстановлением под действием УФ облучения. Активность катализаторов была исследована методом ИК-Фурье спектроскопии in situ в статическом реакторе.
По результатам работы было установлено, что катализаторы, полученные фотовосстановлением, проявляют более высокую активность по сравнению с образцами, полученными термическим разложением. Повышение температуры обработки в методе термического разложения приводит к снижению активности катализаторов. Фотокаталитическая скорость окисления СО в 2,5-3,5 раза выше, чем в случае каталитического окисления. В исследуемом диапазоне содержаний Pd, активность катализаторов Pd/TiO2 растет с увеличением количества нанесенного металла. 
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