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Cs-содержащие FAU(Y) представляют интерес как перспективные катализаторы ряда промышленно важных реакций, протекающих на основных центрах, таких как дегидрирование спиртов, изомеризация двойной связи в олефинах, алкилирование боковой цепи толуола и анилина. Основными способами введения цезия в цеолит являются ионный обмен катионов натрия на цезий, а также пропитка цеолита соединениями цезия. Поскольку на каталитические свойства фожазитов влияет содержание введенных катионов цезия и их локализация, то целью данной работы было  исследование параметров различных способов введения цезия на его положение в структуре фожазита, на физико-химические и каталитические свойства CsNaFAU(Y).  

В данной работе был изучен цеолит NaY с отношением Si/Al=2,4. Модифицирование цезием проводили одно-, 2-х, 3-х, 4-х и 5-ти кратным ионным обменом в 4М растворе CsCl при 80°С, ионным обменом в автоклаве при 200°С в течение суток, а также пропиткой по влагоемкости 50%-ным раствором CsOH из расчета нанесения 7,2 мас.% Сs2O. Физико-химические свойства полученных образцов исследовали методами рентгенофлуоресцентного и рентгеноструктурного анализа (РФА), методом низкотемпературной адсорбции азота и ЯМР твердого тела на ядрах 23Na и 133Cs. Каталитические свойства изучали в алкилировании анилина метанолом. Реакцию проводили в проточном реакторе при температуре 400°С, атмосферном давлении, массовой скорости подачи сырья 1,8 ч-1, мольном отношении анилин: метанол  = 1:5. 
По данным РФА установлено, что ионный обмен не приводит к изменению фазового состава образцов. С помощью рентгенофлуоресцентного анализа было показано, что степень ионного обмена катионов Na на ионы Cs после одно-, 2-х, 3-х 4-х и 5-ти кратных ионных обменов составила 20, 32, 60, 60, 66 и 68% соответственно. Ионный  обмен в автоклаве позволил увеличить ее до 84%, что соответствует содержанию цезия 30 мас.% (в расчете на Cs2O). По данным низкотемпературной адсорбции азота ионный обмен приводит к снижению объема пор в образцах. В CsNaY после 5-ти кратного ионного обмена она уменьшилась на 30%, после автоклавной обработки – еще на 18%. Это объясняется тем, что атомы Cs значительно больше атомов Na,  поэтому с увеличением степени ионного обмена уменьшается объем пор цеолита. По данным 23Na и 133Cs ЯМР при ионном обмене цезий вначале замещает натрий в содалитовой ячейке в положении SI`, затем в SII’ и SIII, и в последнюю очередь в положении SII в большой полости. В образце CsNaFAU(Y) после обмена в автоклаве все катионы натрия замещены катионами цезия, за исключением натрия, расположенного в гексагональных призмах. Сравнение полученных катализаторов в алкилировании анилина метанолом при близкой конверсии анилина показало, что с увеличением содержания цезия в образцах растет селективность образования N-метиланилина, при этом селективность образования продуктов алкилирования в бензольное кольцо снижается. Наиболее селективным катализатором получения монометиланилина является СsNaY, содержащий 37% цезия (в расчете на Cs2O), в котором селективность по N-метиланилину составила 96% при конверсии анилина 35%.
Таким образом, были систематически исследованы  структурные и каталитические свойства модифицированного цезием цеолита NaY и впервые успешно осуществлен ионный обмен Cs на Na в автоклаве. 
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