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Синтез Фишера-Тропша (СФТ) является альтернативным способом производства широкого спектра соединений, таких как углеводороды и оксигенаты, из синтез-газа [1]. В качестве катализаторов СФТ используются кобальтовые и железные катализаторы, но последние являются более предпочтительными из-за их относительно низкой стоимости, высокой устойчивости к ядам и способности работать при низких значениях отношения H2/CO. Калий является одним из самых распространенных промоторов железных катализаторов СФТ [5]. Известно, что активной фазой для железных катализаторов в СФТ являются карбиды железа [2] и перед проведением каталитических испытаний требуется их активация. Ранее было установлено, что активность и селективность железных катализаторов зависит от состава активирующей смеси (H2, CO, H2+CO) [3-4]. 
В проведенном исследовании был синтезирован ряд нанесенных железных катализаторов СФТ на сибуните с различным содержанием калия. Для полученных образцов была изучена кинетика карбидирования в атмосфере монооксида углерода и синтез-газа матгнитометрическим методом in situ. 

*** 

Показано, что кинетика карбидирования железных катализаторов нанесенных на сибунит принципиально отличается от кинетики карбидирования железных катализаторов нанесенных на силикагель. На силикагеле процесс восстановления протекает последовательно через образование магнетита и превращение магнетита в карбид. Однако, в случае сибунита процесс восстановления протекает через образование магнетита, с последующим восстановлением магнетита до железа и превращением железа в карбид. Кроме того, показано, что в присутствии калия полнота протекания процесса существенно выше, а также существенно выше концентрация карбида, который является активной фазой в СФТ.
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