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Получение вторичных аминов с помощью гидрогенизационного аминирования (ГА) относится к методам «зеленой химии», поэтому разработка катализаторов ГА является актуальной задачей. В данной работе проводилось изучение палладийсодержащих катализаторов на основе функционализированных графеноподобных наноматериалов этилендиамином (ФОГ/ЭА), диэтилентриамином (ФОГ/ДА), триэтилентетрамином (ФОГ/ТА), приготовленных по одинаковой методике. Углеродный носитель обрабатывали ультразвуком в среде этанола, затем приливали солянокислый раствор PdCl2 и проводили восстановление тетрагидроборатом натрия в атмосфере водорода. Затем катализатор отфильтровывали, промывали деионизированной водой и этанолом до исчезновения в маточном растворе ионов Cl- и сушили на воздухе при температуре 318 К. Каталитические свойства изучали в модельной реакции жидкофазного гидрогенизационного аминирования пропаналя п-аминобензойной кислотой: растворитель - этанол, 318 К, 1 атм. Н2 (рис. 1). 
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Рис. 1. Схема реакции ГА пропаналя п-аминобензойной кислотой
В реакции ГА в изученных условиях наибольшая константа скорости реакции наблюдалась в присутствии катализатора, приготовленного на основе ФОГ/ТА (5 мас. % Pd/ФОГ/ТА), что в 1.3, и в 1.9 раза выше, чем в присутствии катализаторов 5 мас. % ФОГ/ДА и 5 мас. % ФОГ/ЭА соответственно (рис. 2).
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Рис. 2. Зависимость константы скорости реакции ГА от природы катализатора
Полученный результат можно объяснить следующим образом: функционализация графеноподобных материалов аминами препятствует слипанию графеновых слоев, причем тем больше, чем длиннее цепь амина-модификатора. В результате увеличивается удельная поверхность материала, что и приводит к увеличению константы скорости ГА. 
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