«Бифункциональный» катализатор Mn-Ce/Beta каталитического восстановления NOx аммиаком при низких температурах
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Железосодержащие цеолиты (главным образом ZSM-5 и FeBeta) широко используются в качестве катализаторов для селективного каталитического восстановления NOx аммиаком. Наши предыдущие результаты [1] показали, что низкотемпературную активность в СКВ NOx аммиаком можно существенно увеличить промотированием Fe-Beta 8-16 масс.% Mn. В этом исследовании мы попытались решить две задачи: 1) дополнительно увеличить производительность катализатора Mn-Fe/Beta путём промотирования церием; 2) дискриминировать вклад цеолитного компонента (FeBeta) в суммарную СКВ активность катализатора.
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Рисунок 1. Зависимости конверсии NOx от температуры для 16Mn-16Ce/FeBeta, 16Mn/FeBeta, FeBeta
Промотирование церием позволяет существенно увеличить низкотемпературную каталитическую активность в процессе селективного каталитического восстановления NOx аммиаком (рис. 1). Полученные результаты находятся в согласии с предложенной нами ранее [1] гипотезе о протекании реакции СКВ по «бифункциональным» маршруту, включающего в себя две стадии: 1) окисления NO в NO2 на частицах MnOx-CeOx и 2) «быстрого» СКВ на цеолитном компоненте:
2NO + O2 → 2NO2


на MnOx-CeOx.

2NH3 + NO + NO2 → 2N2 + 3H2O
на цеолите.
Кроме того, удалость показать, что «бифункциональный» маршрут реакции оказывается основным направлением протекания СКВ NOx на катализаторе Mn-Ce/Beta. При этом вклад активности цеолитного компонента в суммарную СКВ активность катализатора Mn-Ce/Beta оказывается незначителен.
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