Гидродеоксигенация гваякола в присутствии Pt, Pd, Ru-содержащих катализаторов на основе мезопористых силикатов алюминия и циркония.
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В последнее время актуальной темой многих экологических, химических и технологических исследований является частичная замена нефти на биотопливо для получения высококачественного транспортного топлива. Одним из перспективных видов биотоплива является остаток сельского и лесного хозяйства – биомасса, точнее, получаемая из нее путем быстрого пиролиза бионефть. Из-за большого количества кислородсодержащих соединений, бионефть непригодна для прямого использования в качестве моторного топлива, поэтому требуется её дальнейшая переработка. Представляющей интерес технологией повышения качества бионефти является процесс каталитического гидрооблагораживания (гидродеоксигенации, ГДО) [4].
В настоящей работе было исследовано гидрооблагораживание модельного соединения – гваякола (мономера основного компонента биомассы – лигнина) на моно- и биметаллических катализаторах на основе благородных металлов [1,3]. В качестве носителя весьма перспективным представляется использование структурированных мезопористых материалов на основе алюминия и циркония, обладающих различными кислотными и текстурными характеристиками. Разработаны методики синтеза Pt, Ru, Pt-Pd-содержащих катализаторов на основе мезопористых материалов типа ZrO2∙SiO2 и Al-SBA-15, Al-HMS с различным соотношением Si/Al. Все катализаторы охарактеризованы комплексом физико-химических методов анализа. Известно [2], что наличие в бионефти большого количества кислот и спиртов (~45%) существенно влияет на процесс гидрирования и может снижать активность катализаторов гидродеоксигенации. Поэтому полученные катализаторы были протестированы в гидрировании гваякола в смеси с метанолом, содержание которого в бионефти достигает до 10 масс.% [5]. Эксперименты проводили при 150 - 350оС и начальном давлении 50 атм. В указанных условиях гваякол превращается в смесь циклогексанов, фенолов и пирокатехинов различного строения. Состав продуктов определяли методами ГЖХ и хроматомасс-спектрометрии. Наибольшую активность в превращении гваякола показали катализаторы на основе Ru и Pt-Pd, для которых было изучено влияние содержания металла в катализаторе. При повышении доли металла наблюдалось существенное увеличение выхода циклогексана (до 56%) при гидрировании в смеси с метанолом. Для Pt-Pd катализаторов на основе Al-HMS (Si/Al = 10,40,100) было исследовано влияние состава кислотного компонента носителя. Максимальная степень конверсии гваякола была достигнута на образце Pt-Pd/Al-HMS-10, обладающим наибольшей кислотностью. 
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