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Олигомеризация лёгких алкенов является важным процессом для производства высокооктановых добавок к топливу, пластификаторов, масел и ПАВ. В настоящее время олигомеризацию проводят на молекулярно-ситовых катализаторах, содержащих брёнстедовские кислотные центры. Известно, что при реакции на цеолитах, происходит дезактивация катализатора за счет образования тяжелых алкенов, блокирующих пористую структуру катализатора. Этого можно избежать, проводя процесс на цеолитах с меньшим размером пор, типичным представителем которых является цеолит структуры MFI, однако и в этом случае происходит достаточно быстрое образование кокса. Одним из путей повышения стабильности работы цеолита MFI является его обработка водяным паром при повышенных температурах (термопаровая обработка).

В ходе работы была изучена локализация и природа коксовых отложений в ходе олигомеризации бутиленов на цеолите структуры MFI. Отдельно было исследовано влияние термопаровой обработки на коксообразование. 
Все образцы были охарактеризованы комплексом физико-химических методов анализа и испытаны в реакции олигомеризации бутан-бутиленовой фракции. Для оценки стабильности работы катализаторов использовали режим ускоренной дезактивации при повышенной температуре.
Показано, что коксообразование проходит как на внешней поверхности цеолитных кристаллов, так и внутри пор цеолита. Данные TG-MS анализа позволяют выделить два типа кокса на катализаторе: «легкий», с повышенным содержанием водорода и «тяжелый», который содержит преимущественно углерод. Термопаровая обработка позволяет снизить отложение кокса внутри пор цеолита и, таким образом, существенно увеличивает стабильность работы катализатора во времени.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект №14-23-00094).

