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Галогениды и оксогалогениды лантаноидов имеют большие перспективы по применению в науке и технике. Например, до сих пор нет альтернативы металлогалогенным лампам мощностью выше 5 кВт [1]. Допированные оксогалогениды редкоземельных элементов (Ln = Ce, Pr, Nd, Sm, Eu)  обладают перспективными сцинтилляционными свойствами [2]. Галогениды и оксиды РЗЭ находят применение в каталитической химии, где чаще всего активно используются лантаноиды, обладающие несколькими степенями окисления [3]. Из ряда галогенидов и оксидов именно иодиды и оксоиодиды РЗЭ остаются наименее изученными. Актуальность исследований методов синтеза, изучение структурных особенностей и устойчивости оксоиодидов является неоспоримой.

По нашему мнению, оптимальными способами получения оксоиодидов лантаноидов в лабораторных условиях являются либо взаимодействие лантаноида, его оксида и кристаллического иода, либо взаимодействие оксидов лантаноидов с иодидом аммония.
Термическая устойчивость оксоиодидов на воздухе уменьшается с ростом порядкового номера атома РЗЭ. Разложение оксоиодидов лантаноидов протекает через промежуточные фазы [4], состав которых отвечает общей формуле nLnOI . Ln2O3, и завершается образованием оксидов Ln2O3.

Нами, на основании литературных данных, для оксоиодидов лантаноидов выведены некоторые корреляции, связывающие мольные отношения Ln : I : O со строением этих соединений.
В связи с этим, задача данной работы заключалась в систематизации и обобщении разрозненных данных по условиям получения, строению, термической устойчивости и некоторым физико-химическим свойствам оксоиодидов лантаноидов и родственным им соединениям.
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