Комплексы иодидов цинка и кадмия с антипирином
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Из литературных данных известно, что некоторые производные пиразолона, относящиеся к нестероидным противовоспалительным препаратам, обладают анальгезирующим и противовоспалительным действием, блокирующим синтез простагландинов путём ингибирования фермента циклооксигеназы [1]. В работе [2] имеются сведения о противоопухолевой активности комплексов цинка с некоторыми 4-ацилзамещенными производными пиразолона. 
Нами были получены и изучены некоторые физико-химические свойства комплексных соединения цинка и кадмия состава [Zn(AP)2I2] (1) и [Cd(AP)6][Cd(AP)I3]2 (2) (AP: 1-фенил-2,3-диметилпиразолон-5, антипирин). Квантово-химические расчеты, выполненные для антипириновых производных галогенидов IIB группы в рамках метода скаляр-релятивистской теории функционала плотности (DFT) (обменно-корреляционный функционал PBE [3], базисный набор TZDP) с помощью программы «Природа» [4], продемонстрировали уменьшение устойчивости комплекса кадмия (2) в сравнении с (1). Это хорошо согласуется как с данными РСА (переход от молекулярного комплекса цинка (1) к ионному соединению (2)), так и с основными положениями теории ЖМКО. 
Цитотоксичность соединений исследовалась с помощью МТТ-теста на фибробластах линии NCTC clone L929, полученных из клеток подкожной соединительной ткани мышей С3H/An, а также на эпителиальных клетках эпидермоидной карциномы гортани линии HEp-2. Показано зависящее от дозы воздействие обоих соединений на выживаемость клеток. При концентрациях 1.10–3 моль/л оба соединения оказались токсичными по отношению к L929, тогда как при С = 1.10–4 моль/л наблюдалась дифференциация: соединение (1) оказалось более токсичным (выживаемость: 20-30%) по сравнению с исходным иодидом цинка (выживаемость: 40-50%) и практически нетоксичным лигандом. Соединение (2) оказалось токсичным при С = 1.10–3–1.10–5 моль/л. Предложен механизм токсического действия синтезированных соединений.
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