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Двойные манганиты AMn7O12 обладают широким спектром функциональных электрофизических и магнитных свойств, таких как мультиферроэлектричество, колоссальное магнетосопротивление и спинкалорический эффект. Кроме того, рассматриваемые перовскитоподобные оксиды представляют фундаментальный интерес для химии и физики твёрдого тела благодаря сложному комплексу магнитных, орбитальных и зарядовых упорядочений, протекающих в этой системе, и связанных с ними фазовых переходов.
Для мультиферроика CaMn7O12 характерна несоразмерная структурная модуляция вдоль гексагональной оси с в области ниже температуры орбитального упорядочения TOO = 250 K [1]. Подобные структурные сигналы в этой области температур, свидетельствующие о наличии модуляции дальнего порядка, были получены с использованием рентгеновской дифракции на синхротронном излучении и для других двойных манганитов - SrMn7O12, CdMn7O12 и  PbMn7O12, недавно синтезированных и исследованных нашей научной группой [2].

Для получения дополнительной информации о природе изменений локальной структуры, протекающих в манганитах AMn7O12 (A = Ca, Sr, Cd, Pb) в области структурного фазового перехода, связанного с орбитальным упорядочением, были проведены детальные мессбауэровские исследования допированных атомами 57Fe образцов манганитов в широком диапазоне температур. Данные полуэмпирических расчетов решёточных вкладов в градиент электрического поля (ГЭП) на ядрах 57Fe позволили, в частности, объяснить наблюдаемые высокие значения квадрупольных расщеплений в мессбауэровских спектрах, измеренных в области предполагаемых температур орбитального упорядочения. Параметры ГЭП были определены в рамках кристаллической решётки с модуляцией атомных позиций. В соответствии с изменениями значений квадрупольных расщеплений Δ, вызванными структурной модуляцией, мы построили зависимости квадрупольных расщеплений от температур измерения и их распределения при T < TOO. Средние значения Δ в мессбауэровских спектрах, измеренных в диапазоне температур от 90 К до 300 К, оказались значительно выше, чем рассчитанные теоретически для немодулированной структуры. Оцененные из спектров значения TOO хорошо согласуются с результатами физических методов исследования.
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