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Аммиачная селитра является одним из самых распространённых и дешёвым азотных удобрений, широко используемых в сельском хозяйстве. В Узбекистане её годовой объем выпуска превышает 1,75 млн. т. Однако она имеет два очень серьёзных недостатка – слёживаемость и взрывоопасность.
В качестве веществ-добавок, снижающих уровень потенциальной опасности аммиачной селитры, используются:

- карбонатсодержащие соединения природного и техногенного происхождения (мел, карбонат кальция, доломит);

- калийсодержащие вещества (хлористый калий, сульфат калия);

- вещества, содержащие аммоний: сульфат аммония, орто-и полифосфаты аммония;

- прочие балластные вещества, не несущие полезной нагрузки, а определяющие только механическое разбавление аммиачной селитры (гипс, фосфогипс и прочие).
В настоящей работе мы проводили исследования по получению термостабильных  сложных азот-калий-сульфат содержащих удобрений на основе плава аммиачной селитры, порошкообразных хлорида калия и фосфогипса. Для проведения опытов исходными компонентами служили гранулированная аммиачная селитра (34,5% N) производства АО «Максам-Чирчик», хлорид калия (60% К2О) – Дехканабадского калийного завода, а также фосфогипс (1,59% Р2О5общ.; 1,12% Р2О5водн.; 37,47% СаОобщ.; 54,49% SO3общ.) - отход производства экстракционной фосфорной кислоты на АО «Аммофос-Максам» (Узбекистан).
Изучение процесса получения NKS-удобрения осуществляли при массовых соотношениях N : K2O = 1 : (0,1-0,5). А количество фосфогипса брали из расчета 5, 10 и 15% от общей массы смеси аммиачной селитры и хлорида калия. Опыты проводили следующим образом. Навеска селитры расплавлялась в металлической чашке путем нагрева. В расплав селитры добавили заведомое количество фосфогипса, затем этот гипсонитратный расплав тщательно перемешивали в течение 5 мин. После чего к нему добавляли измельченный хлорид калия. Далее полученную сложную смесь перемешивали в течение 10 мин, при этом общее время взаимодействия компонентов составило 15 мин. Во всех случаях расплавы выдерживались при температуре 170÷175°С. Чтобы получить гранулы продукта из этих смесей, получаемые расплавы вливали в гранулятор, представляющий из себя металлический стакан с перфорированным дном, диаметр отверстий в котором равнялся 1,2 мм. Насосом в верхней части стакана создавалось давление, и плав распылялся с девятого этажа здания на полиэтиленовую пленку, лежащую на земле. Таким образом, капли расплава, падая с высоты, застывали и превращались в гранулы. Полученные гранулы подвергли химическому анализу, а также определяли их прочность.
При изучаемых соотношениях N : К2О получаемые продукты содержат от 22,8 до  31,0 % азота, а К2О от 3,1 до 12,7% и SO3 от 2,7 до 8,2%. Результаты показывают, что, если прочность гранул чистой аммиачной селитры составляет 1,60 МПа, то прочность гранул изучаемых продуктов находится в пределах 4,94-7,41 МПа. Чем выше прочность гранул, тем меньше их пористость и тем меньше детонационная способность селитры.

Таким образом, использование хлорида калия и фосфогипса в составе аммиачной селитры придаёт новому продукту большую агрохимическую эффективность (три питательных элемента) и значительно меньшую взрывоопасность.
