Фазовые равновесия в системе кобальт-рений-тантал при 1375 К
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Интерес к изучению кобальтовых сплавов с переходными металлами V-VI групп в настоящее время возрос в связи с разработкой новых кобальтсодержащих суперсплавов. Однако недостаток информации в литературе о влиянии рения на свойства кобальтовых сплавов и строении диаграмм фазовых равновесий трехкомпонентных систем кобальта и рения с переходными металлами V-VI групп существенно затрудняет поиск новых перспективных составов кобальтсодержащих суперсплавов. 
В связи с этим целью настоящего исследования является определение фазовых равновесий в трехкомпонентной системе Co-Re-Ta при 1375 К.
Исходя из данных по двухкомпонентным диаграммам состояния в трехкомпонентной системе Co-Re-Ta при 1375 К присутствуют следующие фазы: ( (политип на основе структур MgCu2 и MgZn2), (′ (структурный тип MgNi2), μ (структурный тип W6Fe7), χ (структурный тип Mn), Ta2Co (структурный тип CuAl2), а также твердые растворы на основе кобальта ((Co, структурный тип Cu), рения (Re, структурный тип Mg) и тантала ((Ta, структурный тип W).
В работе использовали Co (99,98 мас. %), Ta (99,98 мас. %), Re (99,80 мас. %). Образцы готовили в дуговой печи с нерасходуемым вольфрамовым электродом в атмосфере аргона. Смесь компонентов определенного состава расплавлялась, кристаллизовалась на охлаждаемом поддоне. Полученные образцы отжигали в печах электросопротивления при 1375(5 К в вакуумированных двойных кварцевых ампулах последовательно в течение 500, 1000 и 2000 часов. Сплавы исследовались методами сканирующей электронной микроскопии и электронно-зондового микроанализа на приборе «LEO EVO 50 XVP», снабженным энергодисперсионным анализатором «Inca Energy 450 (Oxford instruments)», и рентгенофазового анализа на автодифрактометре «STOE STADI P» и дифрактометре «ДРОН-4».
В результате проведенных исследований в системе Co-Re-Ta при 1375 К было установлено существование трехфазных равновесий: (Co+(+μ (Рис. 1), (Co+(+(′ и (Co+μ+Re, а также, основываясь на положении конод, предполагается наличие еще трех трехфазных равновесий μ+χ+Re, (Ta+μ+χ и (Ta+μ+Ta2Co. Тройные соединения в данной системе при 1375 К отсутствуют.
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	Рис. 1. Микроструктура сплава системы Co-Re-Ta после отжига при 1375 К в течение 2000 часов


