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Основу минерально-сырьевой базы Казахстана составляют сложные и трудно перерабатываемые полиметаллические руды, техногенные отходы и вторичное сырье [1]. Поэтому создание эффективных технологий для переработки такого сырья – актуальная научно – техническая задача.
Нами исследовался процесс электрохимического извлечения цветных и благородных металлов из сложного упорного сырья с применением совмещенных электрохимических реакций для одновременного получения выщелачивающего агента и перевода металлов в раствор. В качестве источника серусодержащих соединений использовался композитный сера-графитовый электрод, который изготавливался из смеси серы и графита (графит 35-50 %, сера 50-65%). В данном композиционном сера-графитовом электроде сера также играет роль связующего материала между частицами графита и реагента для образования сульфидных соединений натрия. 
Выщелачивание проводили в термостатированном реакционном ячейке при использовании композитного сера-графитового электрода в растворе щелочи различной концентрации. Образование тиосоединений натрия в растворе происходило при использовании электрода как в качестве анода, так и в качестве катода и приводило к практически аналогичному результату по скорости и степени извлечения металлов в раствор. [2].
Установлено, что электрохимическое выщелачивание металлов (золота, серебра, меди) в раствор в присутствии сера-графитового электрода проходит с достаточно высокими показателями. Например, при выщелачивании  минерального сырья одного из месторождений Казахстана  с химическим составом (%): Au (g/t)  -1,12; Ag (g/t) - 33,61; Pb - 2,08; Fe -5,1; Cu -0,2;  Zn -0,34; S. - 15.05;  Ca - 1.08; C- 6,9;  SiO2 - 30,22; Al2O3 - 1,4; BaSO4 – 27,8; Sb – 0,007; Mn– 0.08 степень извлечения золота за 6 часов выщелачивания составила 73%.
Выводы: 

Разработан метод извлечение цветных металлов с применением серграфитового электрода путем электрохимического выщелачивания из сложного упорного сырья. Применение данного метода извлечения металлов из сложного сырья может позволить организовать селективное извлечение металлов в раствор.
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