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Комплексные соединения уранила, содержащие в своем составе анионы одноосновных карбоновых кислот, активно исследуются в последние десятилетия [1]. При этом наиболее подробно изучены формиат- и ацетатсодержащие соединения, тогда как сведения о пропионатсодержащих аналогах крайне ограничены. Согласно [2], кристаллизация пропионата уранила из водных растворов, содержащих карбамид (Urea)  или  этиленкарбамид (Etur), приводит к образованию соответственно [UO2(prop)2(Urea)2]·H2O (I) и [UO2(prop)2(H2O)2]·2Etur (II). В структуре II молекулы этиленкарбамида играют роль внешнесферных лигандов, в то время как образование карбамидсодержащего комплекса сопровождается координацией молекулы карбамида ионом уранила, в результате чего в структуре I атомы урана имеют координационное число (КЧ) 7, а не 8. Для выяснения факторов, обусловливающих «выбор» КЧ – 7 или 8 - атомами U(VI) в пропионатсодержащих соединениях, в данной работе исследовано строение впервые полученных  кристаллов UO2(prop)2·1.5L, где  L – метилкарбамид (Meur) (III) или N,N(-диметилкарбамид (s-Dmur) (IV). 

При рентгеноструктурном исследовании кристаллов III и IV установлено, что независимо от природы амида L структура соединений состоит из двух урансодержащих одноядерных комплексов – катионного [UO2(prop)L3]+ и анионного [UO2(prop)3]-, где prop - пропионат-ион, и оба соединения принадлежат к кристаллохимической группе AB01M13 + AB013 (A = UO22+, B01 = prop-, M1 = L) комплексов уранила. 
В кристаллах IV связывание урансодержащих комплексов осуществляется в основном за счет дисперсионных взаимодействий (H/H, H/C), суммарный парциальный вклад которых в общую площадь поверхности молекулярных полиэдров Вороного-Дирихле составляет примерно 58%, и водородных связей (H/O, H/N), общий парциальный вклад которых составляет примерно 42%.

С позиций правила 18 электронов установлен состав 15 устойчивых комплексов уранила, которые могут образоваться в системах UO22+ - prop( -  L - H2O. При этом к настоящему времени в структурах соединений уранила установлено существование лишь четырех из них. Охарактеризованные в данной работе III и IV являются первыми примерами соединений, содержащих в структуре кристаллов катионные комплексы [UO2(prop)(L)3]+. На наш взгляд, со временем удастся получить экспериментальные доказательства существования и остальных 11 пропионатсодержащих комплексов. Полученные результаты о строении III и IV дают основание считать, что «отбор» комплексов из области стабильности для включения в структуру вещества при кристаллизации водного раствора, зависит не только от электронодонорных свойств амидов, но и от их строения и числа активных атомов Н, способных участвовать в образовании водородных связей N-H(((O.
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