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В настоящее время октаэдрические галогенидные кластерные комплексы молибдена [{Mo6X8}L6] (X = Cl, Br, I, L = органический/неорганический лиганд) представляют большой интерес благодаря своим физико-химическим свойствам, а именно высоким значениям квантового выхода и временам жизни люминесценции. Данные свойства открывают перспективы применения этих соединений в областях биологии и медицины, например, в качестве агентов для клеточного биоимиджинга. Однако неустойчивость большинства соединений данного типа препятствует развитию данного направления. Одним из способов решения описанной проблемы является включение неустойчивого в водном растворе кластерного комплекса в водорастворимую органическую матрицу.
В данной работе в качестве органической матрицы был выбран полистиросульфонат натрия (PSS), который был получен путём радикальной полимеризации стиролсульфоната натрия в присутствии персульфата аммония. В качестве исходных кластерных комплексов были использованы [{Mo6X8}(NO3)6]2– и [{Mo6X8}(OAc)6]2–. При пропитке сухого полимера растворами этих комплексов были получены водорастворимые материалы состава {Mo6X8}@PSS с различным содержанием кластерного комплекса. Стоит отметить, что включение кластерного комплекса [{Mo6X8}(OAc)6]2– в органическую матрицу не происходило даже при нагревании.
Кроме того, в качестве модельного биологического объекта была использована натриевая соль фрагментированной человеческой ДНК. Иммобилизация октаэдрических кластерных комплексов молибдена [{Mo6X8}(NO3)6]2– так же проводилась посредством пропитки сухой соли раствором кластерных комплексов.
Все полученные материалы были охарактеризованы рядом физико-химических свойств, а также для них были изучены люминесцентные свойства.
Были изучены биологические свойства полученных материалов. Темновая цитотоксичность и фотоиндуцированная цитотоксичность были изучены с помощью МТТ-теста на опухолевых клетках линии Hep2. Так же с помощью лазерной сканирующей конфокальной микроскопии было оценено клеточное проникновение.
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