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Металлорганические каркасные структуры (сокр. МОК) – одно из актуальных направлений исследования в сфере нано-структурированных материалов. Эти структуры представляют собой сочетание металлических кластеров и органических линкеров, формирующих высокопористую кристаллическую решетку [1]. Благодаря особенностям строения МОК присущи такие уникальные характеристики как большой размер пор (до 98Å), высокая удельная площадь поверхности, низкая плотность, что открывает возможность хранения в порах молекул газа, лекарств или даже белков [2]. Перспективным направлением исследований является модифицирование МОК вследствие чего они могут приобретать каталитические, сорбционные и другие свойства.
Среди множества МОК можно выделить биологически активные МОК. Одним из перспективных и малоизученных материалов является BioMIL-5, состоящий из ионов цинка, соединенных с азелаиновой кислотой [3]. Биологическая активность указанного МОК может зависеть от размера кристаллитов, который можно варьировать путем изменения параметров синтеза, а также от допирования этой структуры атомами драгоценных металлов, обладающими антибактериальными свойствами.

Целью данной работы является получение и характеризация металлорганической каркасной структуры BioMIL-5 разными методами, а также модификация указанного материала наночастицами серебра.
Для получения BioMIL-5 были использованы гидротермальный, сольвотермальный, микроволновой и сонохимический методы синтеза. Было установлено влияние параметров синтеза (длительность процесса, температура, растворитель, природа прекурсора цинка, соотношение соли цинка и азелаиновой кислоты) на кристаллическую структуру указанного МОК и наличие примесных фаз.
Наночастицы серебра были осаждены в поры полученного МОК путем восстановления соли серебра формиатным, боргидридным, цитратным методом, а также восстановлением олеиламином.

Синтезированные материалы были изучены методом порошковой рентгеновской дифракции, динамического светорассеивания, ИК и XANES спектроскопии, просвечивающей электронной микроскопии, термогравиметрии, рентгенофлуоресцентного анализа. Также была изучена биологическая активность материалов по их воздействию на земельные бактерии.
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