Взаимодействие 2‑аминотиазолов с изоцианидными комплексами платины (II)
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Координация изоцианидов к металлоцентру приводит к сильному изменению их реакционной способности. В результате открывается возможность присоединения к тройной связи CN достаточно слабых NH-нуклеофилов, которые в обычных условиях в реакцию с изоцианидами не вступают. В результате этого получаются комплексы переходных металлов с ациклическими диаминокарбеновыми лигандами, синтез которых трудноосуществим другими методами.
Ранее в нашей научной группе установлено, что сочетание изоцианидных комплексов Pd (II) с α‑аминоазинами приводит к образованию карбеновых комплексов, которые сами являются нуклеофилами и способны атаковать еще один изоцианидный комплекс с образованием биядерных соединений [1, 2]. В данной работе мы распространили эту реакцию на бис(изоцианидные) комплексы Pt (II).
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Мы изучили взаимодействие между изоцианидными комплексами платины (II) 1 и различными 2-аминотиазолами 2. Было установлено, что в зависимости от условий реакции возможно образование различных продуктов: при кипячении с избытком нуклеофила образуются преимущественно моноядерные бискарбеновые комплексы 3, образование которых в случае палладиевых комплексов не наблюдалось. В то же время при проведении реакции в присутствии основания и двукратного избытка изоцианидного комплекса 1 происходит образование биядерных диаминокарбеновых комплексов 4, аналогичных комплексам, полученным ранее в реакции изоцианидных комплексов палладия (II) c α‑аминоазинами [1, 2]. 
Исследование выполнено в рамках грантов Президента РФ МК-7425.2016.3 и РФФИ 14-03-00297. Исследования проведены с использованием оборудования ресурсных центров СПбГУ «Магнитно-резонансные методы исследования», «Рентгенодифракционные методы исследования» и «Методы анализа состава вещества». 
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