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Разработка высокоэффективных фотокатализаторов, позволяющих решать ряд экологических проблем, является одной из важнейших задач современной химии. Среди большого числа известных фотокатализаторов особое положение занимает класс гибридных материалов, основанных на оксогалогенидах висмута (III) (BiOCl, BiOBr и BiOI), которые проявляют высокую активность в процессах фотодеградации широкого спектра органических субстратов. Каталитические свойства оксогалогенидов висмута зависят от ряда факторов, наиболее значимыми из которых являются морфология вещества, площадь поверхности и размер частиц. 
Нанесение каталитически активных частиц на различные субстраты является одним из способов контроля вышеперечисленных факторов. Строение металл-органических координационных полимеров (МОКП), имеющих высокие значения удельной площади поверхности и объёма пор, открывает широкие возможности для их функциональной модификации, например, путём включения в полости каталитически активных частиц. При этом можно добиться стабилизации очень мелких частиц, препятствовать их агрегации и тем самым повысить каталитическую активность. 
Нами был разработан оригинальный синтетический подход, позволяющий получать фотокатализаторы, основанные на мезопористых терефталате (Bi@MIL-101) и тримезате хрома (III) (Bi@MIL-100). Мезопористые карбоксилаты хрома характеризуются большим размером полостей (более 3 нм) и высокой гидролитической стабильностью, что обеспечивает доступность каталитических центров для молекул реагентов и возможность проведения синтеза и функционирования катализатора в водной среде. Синтез заключался в пропитке исходных МОКП хлоридным комплексом висмута с последующим закреплением Bi-содержащих частиц раствором аммиака. По данным EXAFS полученные вещества Bi@MIL-101 и Bi@MIL-100 содержат небольшие кластеры, содержащие 3 атома Bi. Полученные гибридные материалы демонстрируют высокую каталитическую активность в модельной реакции фотодеградации метилового красного.
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