Новые слоистые фазы EuFZnPn и EuFMnPn со структурой LaOAgS - синтез, кристаллическая структура и магнитные свойства
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Структурный тип LaOAgS давно и интенсивно исследуется в связи с обнаружением среди его представителей потенциальных кандидатов для создания новых материалов, обладающих практически важными свойствами, такими как сверхпроводимость, CMR, термоэлектричество и ряд других. Данная структура образована чередующимися флюоритными и антифлюоритными слоями. Флюоритные слои могут быть не только лантанид-кислородными, как в большинстве соединений, но также состоять из щелочноземельного металла и фтора [1]. Катион двухвалентного европия в таких фазах является аналогом катионов ЩЗМ, а благодаря наполовину заполненной 4f оболочке европия такие соединения могут проявлять интересные магнитные свойства. В данной работе синтезированы и охарактеризованы 5 новых соединений - EuFZnPn (Pn = As, Sb) и EuFMnPn (Pn = P, As, Sb).
Соединения получены отжигом стехиометрических смесей EuF3, Eu, Zn или Mn, Pn. В случае гипотетического фосфида EuFZnP после отжига наблюдалась лишь смесь EuF2 и EuZn2P2, в то время как в остальных случаях были получены фазы с искомой структурой, что доказано методом порошковой рентгеновской дифракции. Оценка термодинамики реакций EuZn2Pn2 + EuF2 = 2EuFZnPn (Pn = P, As, Sb), а также расчет зонной структуры произведен с применением DFT. 
Параметры решеток новых фаз лишь немного меньше параметров аналогичных стронциевых фаз [2]. Соединения EuFZnPn (Pn = As, Sb) испытывают AFM переход в области гелиевых температур, EuFMnP является парамагнетиков во всем изученном интервале температур, а EuFMnPn (Pn = As, Sb) испытывают по два перехода, соответствующих упорядочениям в подрешетках Eu и Mn. Соединения являются узкозонными полупроводниками; состояния вблизи уровня Ферми преимущественно образованы орбиталями пниктогенов.
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