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Координационные соединения лантанидов обладают уникальными оптическими свойствами, такими как большие значения времен жизни и Стоксового сдвига, характеристичные узкие полосы люминесценции, большие коэффициенты молярной экстинкции. Особый интерес представляют комплексы лантанидов, люминесцирующие в инфракрасном (ИК) диапазоне, благодаря их потенциальному применению в телекоммуникации из-за наличия у оптоволкна так называемых «окон прозрачности» в инфракрасной области.

При этом эффективность ИК излучения КС РЗЭ все еще мала, что можно объяснить эффективным гашением ИК люминесценции на колебаниях связей координированных молекул растворителя и низкой эффективностью сенсибилизации органическим лигандом. Таким образом, для достижения интенсивной ИК люминесценции комплекса лиганд должен обладать низким значением энергии триплетного уровня и, что даже более важно, большой дентатностью, что позволит избежать наличия координированных молекул растворителя. Исходя из этих требований, в качестве лиганда в работе был выбран 2-(тозиламино)-бензилиден-N-бензоилгидразон (рисунок 1).
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Рисунок 1. 2-(тозиламино)-бензилиден-N-бензоилгидразон (H2L)

Синтез комплексов лантанидов с выбранным лигандом представляет сложную задачу из-за слабой силы N-H кислот и возможности лиганда входить в состав комплексов как в форме HL– так и L2–. В работе были разработаны методики синтеза комплексов состава Ln(HL)2Cl и Ln(HL)L•solv (solv = H2O, EtOH), изучено их строение и люминесцентные свойства.
Комплексы неизлучающих РЗЭ обладают люминесценцией, соответствующей органическому лиганду, причем спектры люминесценции комплексов Ln(HL)L•solv являются суперпозицией спектров люминесценции HL– и L2–. Комплексы иттербия, эрбия и неодима обладают интенсивной ИК люминесценцией соответствующих лантанидов, и квантовый выход комплекса Yb(НL)2Cl составил 1,5% [1], что является большим значением для квантового выхода ИК люминесценции. Такое высокое значение квантового выхода можно объяснить отсутствием координированных молекул растворителя и наличием состояния с переносом заряда, что также подтверждается отсутствием люминесценции у комплекса европия при комнатной температуре и ее наличием при 77 К.
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