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Феррофосфат лития LiFePO4 перспективен для использования в качестве компонента катода литий-ионных аккумуляторов благодаря сочетанию его высокого напряжения разряда, высокой теоретической удельной емкости, низкой стоимости и простоты синтеза. Достижение необходимых электрохимических характеристик возможно лишь при условии использования феррофосфата лития в виде наноразмерных частиц заданной морфологии. Такой продукт может быть получен путем гидротермального синтеза, позволяющего в широких пределах изменять условия синтеза, и, следовательно, свойства продукта. Несмотря на большое количество публикаций по данной тематике, влияние условий синтеза на выход и структуру LiFePO4 не было изучено систематически, а имеющиеся  литературе данные во многом противоречивы.

В данной работе изучено влияние pH реакционной среды, времени и температуры синтеза, концентрации прекурсоров и порядка их смешения на выход, морфологию и чистоту феррофосфата лития. Показано, что при pH 4 целевой продукт практически не образуется, а при pH 6.5–7.5 образуется продукт, рентгенограмма которого соответствует чистому LiFePO4. При изменении других условий синтеза образование побочных продуктов на рентгенограммах не обнаруживается, хотя морфология частиц и ИК-спектры продуктов существенно различны.

Таким образом, метод РФА не является достаточно информативным для первичной характеристики продукта гидротермального синтеза феррофосфата лития. Первичный скрининг продуктов для отбора перспективных материалов для электрохимического тестирования должен быть основан на совместном анализе данных РФА, ИК-спектроскопии и электронной микроскопии.

Были определены условия, в которых образуется феррофосфат лития оптимальной морфологии и достаточной чистоты. Влияние условий синтеза на характеристики полученных продуктов объяснено в рамках механизма гидротермального синтеза феррофосфата лития.
