Некаталитическое окисление метиловых эфиров жирных кислот воздухом
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В последнее время в химической промышленности остро встает проблема  поиска экологически безопасных и экономически выгодных способов производства материалов и веществ. Поэтому для получения ряда соединений промышленного значения наиболее актуальным является использование в качестве сырья продуктов растительного происхождения, в частности, растительных масел.  
Процессы окисления биодизелей на основе различных растительных масел широко используют для получения полупродуктов органического синтеза и товарных продуктов – биоразлагаемых пластификаторов и стабилизаторов поливинилхлорида [1]. 

Существующие в настоящий момент технологии получения биоразлагаемых пластификаторов на основе метиловых эфиров жирных кислот предполагают использование  в качестве окислителей надкислоты [2], органические гидропероксиды [3], пероксид водорода [4] и т.д.. Их использование лимитируется высокой стоимостью оборудования и реакторов в случае применения агрессивных сред (надкислот), а также мерами пожаро-, взрывобезопасности при работе с гидропероксидами. В связи с этим наиболее перспективной является замена вышеуказанных эпоксидирующих агентов на дешевый и экологически безопасный кислород воздуха.
***
Данная работа посвящена изучению первой стадии аэробного некаталитического окисления метиловых эфиров жирных кислот подсолнечного масла, а именно образованию гидропероксидов и эпоксидных соединений при 100-120°С и 10-20 мл/с воздуха.
Процесс окисления проводился в барботажном стеклянном реакторе, снабженном обратным холодильником. Поддержание температуры осуществлялось с помощью термопары, подача воздуха – с помощью компрессора.

Изучение влияния температуры на образование гидропероксидов показало, что при низких температурах (до 100°С) процесс протекает с индукционным периодом, а высокие температуры (120°С) способствуют разрушению гидропероксидов. На скорость образования гидропероксидов, эпоксисоединений, а также на скорости расходования метиловых эфиров олеиновой и линолевой кислот температура принципиального влияния не оказывает.
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