Синтез новых гибридных молекул, содержащих фрагменты тиогликольурила и тиосемикарбазона коричного альдегида
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Тиоаналоги гликольурилов (тетрагидроимидазо[4,5-d]имидазол-2,5(1H,3H)-дионов) проявляют седативное, анксиолитическое и противомикробное действие [1, 2].  Тиосемикарбазоны карбонильных соединений, в том числе их циклические производные, обладают снотворным, антибактериальным, фунгицидным и цитотоксическим эффектами [3]. Недавно были получены соединения, сочетающие в своем составе фрагменты тиосемикарбазона (гетеро)ароматических альдегидов и монотиогликольурила тандемной реакцией образования гидразона – сужения триазинового цикла имидазотриазинов 1 с (гетеро)ароматическими альдегидами. 
В настоящей работе исследована реакция имидазотриазинов 1,2 с производными коричного альдегида и получена библиотека 1,3-дизамещенных 4-((-3-фенилаллилиден)амино)тиогликольурилов 3,4. В отличие от (гетеро)ароматических альдегидов, производные коричного альдегида реагируют не только с 3-тиоксоимидазотриазин-6-онами 1, но и с 3,6-дитионами 2. 
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Строение полученных соединений 3,4 подтверждено данными спектров ИК, 1Н и 13С ЯМР и масс-спектров высокого разрешения. Для одного соединения выполнен рентгеноструктурный анализ, который подтвердил, что в заместителе при атоме азота сохраняется E-конфигурация обеих двойных связей. Исследована противогрибковая и цитотоксическая активность некоторых из синтезированных соединений в отношении фитопатогенных микроорганизмов и 5 линий опухолевых клеток.
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