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Гетероциклические производные хинонов привлекают внимание синтетиков в связи с разнообразными областями их применения. Они используются в качестве красителей в регистрирующих средах для записи, хранения и воспроизведения информации. Более того, фенотиазиновые производные проявляют фармакологические свойства [1].
Ранее было показано, что фотолиз и термолиз 2-диазо- и азидопроизводных – удобный способ получения различных гетероциклических производных 9,10-антрахинона, аннелированных по положениям 1,2 фурановым, тиофеновым, феноксазиновым и фенотиазиновым гетероциклами [2, 3]. В ходе этого исследования была обнаружена новая фотореакция – циклизация 2-азидо-1-арилокси-9,10-антрахинона в присутствии фенолов. Представленная работа посвящена исследованию фотохимических и термических превращений 2-азидо-1-арилтио-9,10-антрахинонов.
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В работе исследован новый тип фотопревращений в ряду хинонов – фотоциклизация 2-азидо-1-(п-трет-бутилфенилтио)-9,10-антрахинона (1) в присутствии фенолов. С высоким выходом получены замещенные 5-нафто[2,3-c]фенотиазин-8,13-дионы (3), в которых атом азота ковалентно связан с фенильным ядром введенного реагента. Строение полученных соединений подтверждено методом РСА. Установлено, что связывание добавленного фенола с атомом азота гетероцикла протекает только фотохимическим путем. Проведенное исследование показало, что найденная фотоциклоконденсация – препаративно удобный одностадийный путь получения разнообразных N-замещенных полициклических производных фенотиазина.
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