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Одно из перспективных направлений научных изысканий – синтез и определение физико-химических свойств веществ, на основе которых можно организовать сопряженные полимеры следующей формулы: (-X-D-A-D-)n (где, D – электронодонорный фрагмент, A – электронакцепторный фрагиент, X – циклическая система). Донорными фрагментами в большинстве случаев выступают производные гетероциклических соединений, в частности, тиофена.
На начальном этапе работы была поставлена цель: синтез тиофенового ядра, в котором присутствуют функциональные группы, способные к дальнейшей поликонденсации (карбоксильная и карбонильная группы).
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Из простых предшественников – метилового эфира тиогликлевой кислоты и этилового эфира бромуксусной кислоты первоначально было получено соединение 1. Далее из него при взаимодействии с диэтиловым эфиром щавелевой кислоты в среде метилата натрия получено базисное соединение 2, являющееся замещенным тиофеном. На очередной стадии был осуществлен гидролиз с последующим метилированием образовавшихся гидроксильных групп (метилирование проводилось диазометаном), в результате чего получено производное 3. На основе предварительно выделенной структуры 3 оказалось возможным получение соединения 4 – производное тиофена с двумя карбоксильными группами в положениях 2,2’ – как результата щелочного гидролиза сложноэфирных групп. Было синтезировано и соединение 5, представляющее собой дифункциональное производное тиофена, но уже с альдегидными группами в положениях 2,2’.
Структуры всех полученных соединений подтверждены методами ИК-, 1Н, 13С ЯМР-спектроскопии, масс-спектрометрии.

