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В последние годы значительное внимание уделяется синтезу, изучению свойств и поиску путей применения сверхразветвленных полимеров (СРП). Это связано с тем, что СРП обладают рядом уникальных свойств по сравнению с их линейными или сшитыми аналогами близкого состава. В частности, они имеют низкую вязкость растворов и расплавов, хорошую растворимость, высокую сорбционную способность и др. Кроме того, СРП имеют большое количество концевых функциональных групп, что делает возможным их дальнейшую модификацию.
Единственным подходом к синтезу СРП, позволяющим получать полимеры с высокой степенью разветвленности без образования геля, является использование реакций полиприсоединения или поликонденсации мономеров типа АВn. Именно необходимость применения АВn-мономеров, содержащих взаимореакционноспособные группы, обуславливает актуальность синтетической задачи получения таких мономеров.
Реакции циклоприсоединения и 1,3-диполярного циклоприсоединения все чаще используются в синтезе СРП. Среди реакций 1,3-диполярного полициклоприсоединения особый интерес представляют реакции циклоприсоединения азидов к алкинам благодаря мягким условиям протекания реакции и доступности исходных реагентов. Основной проблемой такого подхода является необходимость синтеза таких мономеров, которые стабильны (т.е. самопроизвольно не полимеризуются) в условиях получения и выделения. 
Целью данной работы является синтез нового мономера несимметричного строения- 2-азидо-4-пропаргиламино-6-пропаргилокси-1,3,5-триазина (5) по двум различным методикам и выбор оптимальной методики.
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В дальнейшем планируется получение СРП на основе данного мономера и изучение свойств этих полимеров.
Автор выражает свою признательность за помощь в работе д.х.н. Шастину А.В. и к.х.н. Малкову Г.В../
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