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Органические люминофоры применяют для изготовления флуоресцентных красок, люминесцирующих материалов, используют в химии, биологии, медицине и криминалистике. Известно, что среди производных аминопиридинов наиболее интенсивной флуоресценцией обладают 2-конфигурационные изомеры.
Целью данного проекта является разработка препаративных методов синтеза 2-морфолинопроизводных динитрила цинхомероновой кислоты и изучение их флуоресцентных свойств в зависимости от радикалов в 5-м и 6-м положениях. 

В результате проведенных исследований нами первоначально был разработан трёхкомпонентный синтез динитрила цинхомероновой  кислоты 1. Далее последние были вовлечены во взаимодействие с морфолином в среде изопропилового спирта. Выход пиридинов 2 составил 73-98%.
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Полученные соединения представляют собой яркоокрашенные кристаллические вещества от зеленого цвета для алифатических заместителей до желтого - для ароматических с донорными заместителями, хорошо растворимые во многих органических растворителях. Структура полученных морфолиновых производных 2 была доказана с помощью данных ИК, ЯМР 1Н спектроскопии и масс-спектрометрии.

Изучены флуоресцентные свойства полученных морфолиновых производных пиридина 2. Найдено, что они обладают интенсивной флуоресценцией в твердой фазе и в растворах. Спектры возбуждения, зарегистрированные в порошке, характеризуются широким диапазоном. Было выявлено, что максимум флуоресценции находится в сине-зеленой части спектра (467-515 нм) и очень сильно зависит от природы заместителя в ароматическом кольце, а также от характера заместителя в 5 положении пиридинового цикла. Флуоресценция в твердой фазе характеризуется высокой интенсивностью. 
Также были проведены исследования флуоресцентных свойств в растворах. Найдено, что морфолинопиридины 2 характеризуются высоким квантовым выходом до 82%, а максимум эмиссии располагается в области 410-540 нм в зависимости от заместителей в 5 и 6 положениях и используемого растворителя.
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