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Моноеноны циклических кетонов с небольшим размером цикла обладают уникальным набором фотофизических спектральных характеристик и фотохимических свойств, таких как возможность, вступать в реакции [2+2]-циклоприсоединения, цис-транс-фотоизомеризации. Моноеноны служат удобным синтетическим темплатом  для получения несимметричных кросс-сопряженных диенонов, хорошо зарекомендовавших себя в качестве супрамолекулярных (СМ) тектонов [1].
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В нашей работе с хорошими выходами были получены и полностью охарактеризованы моноеноны циклопентанона и циклогексанона, содержащие в ароматическом кольце донорные заместители, такие как алкоксильные и диалкиламино-группы на основе которых были полученные ряд несимметричных диенонов. Были исследованы зависимость спектральных свойств полученных моно- и  диенонов от природы заместителей в ароматическом фрагменте.
Показано, что наиболее интенсивная флуоресценция наблюдается для диенонов, содержащий атом диалкиламино-группу в пара-положении ароматических кольца, что позволяет использовать такие диеноны в качестве основы для создания флуоресцентных сенсоров. Таким образом, моно- и диеноны, имеющие донорные  заместители в пара-положении, представляются перспективными для создания фотоуправляемых супрамолекулярных ансамблей.
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