Cинтез производных фуллерена C60(OR)5Cl с использованием ДМСО
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Модификация каркаса фуллерена C60 остатками тиолов, фосфитов, аминов и спиртов является важнейшим путем синтеза производных С60, обладающих ценными свойствами. В частности, в нашей группе исследованы реакции C60Cl6 с С, P, N и S-нуклеофилами, которые стали основой эффективных методов синтеза водорастворимых производных фуллерена для биомедицинских приложений. 
В данной работе мы исследовали реакции  C60Cl6 с О-нуклеофилами и показали, что они промотируются ДМСО, что позволило получить соединения состава С60(OR)5Cl с высокими выходами. Важно, что добавление ДМСО сильно подавляет образование продуктов элиминирования, таких как C60(OR)2 и C60. Причиной подобного эффекта является, по-видимому, стабилизация образующихся в ходе реакции анион-радикалов в результате сольватации молекулами ДМСО. 
Таким образом, осуществлен синтез и полная характеризация серии производных С60(OR)5Cl, включая соответствующий фуллеренол (R=H). Синтезировано первое водорастворимое производное C60(OCH2CH2COOK)5Cl с присоединенными аддендами на основе солей оксикислот. 
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