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Пирролидин-2-оновый (лактамный) фрагмент широко распространен среди природных веществ, имеющих важное биологическое значение, а именно: ингибиторов интегразы ВИЧ-1, тирозинкиназы, теломеразы; ингибиторов или агонистов рецепторов 5-гидрокситриптамина; антагонистов рецепторов эндотелина; средств, оказывающих эффект индукции апоптозы бластных клеток (BALL-1); снотворных средств из группы циклопирролонов; а также в качестве полезных промежуточных продуктов в органическом синтезе [1-4]. 
Для исследования поведения 5-гидроксилактамного фрагмента нами были выбраны 3-амино-8-гидрокси-1,6-диоксо-2,7-диазаспиро[4.4]нон-3-ен-4-карбонитрилы 1 [5]. Важным препятствием исследования их биологической является очень низкая растворимость в воде и в большинстве органических растворителей (спирты, сложные эфиры, простые эфиры, ацетонитрил, 1,4-диоксан и т.п.).

С целью повышения растворимости соединений 1, а также расширения их синтетического потенциала нами было проведено исследование их реакционной способности по отношению к бутилксантогенату калия. Обнаружено, что кипячение в среде ацетонитрила приводит к образованию 3-амино-8-гидрокси-1,6-диоксо-4-циано-7-азаспиро[4.4]нон-3-ен-2-азанидов 2а,б.
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Строение соединений 2 установлено комплексом физических методов, таких как ИК, ЯМР 1Н, ЯМР 13С, HMBC и масс-спектрометрии.

Таким образом, в ходе данного исследования нами были получены производные спиранов 1 – 3-амино-8-гидрокси-1,6-диоксо-4-циано-7-азаспиро[4.4]нон-3-ен-2-азаниды 2, легкорастворимые в воде и ряде органических растворителей. 
Исследование выполнено в рамках стипендии Президента РФ для молодых ученых и аспирантов СП-2802.2015.4.
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