Синтез 6-имино-2,7-диоксабицикло[3.2.1]октан-4,4,5-трикарбонитрилов на основе производных природных соединений
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Бицикло[3.2.1]октановая система представляет ключевой структурный элемент многих биологически значимых соединений, в том числе природного происхождения [1,2
]. 
Нами ранее сообщалось о нескольких удобных способах направленного синтеза высокофункционализированных бициклических производных – 6-имино-2,7-диоксабицикло[3.2.1]октан-4,4,5-трикарбонитрилов 1, на основе доступных и реакционноспособных аддуктов кетонов и тетрацианоэтилена [3-5]. Особый интерес к данным каркасным соединениям 1 обусловлен проявленной ими цитотоксической активностью по отношению к нескольким клеточным линиям рака [6]. 
В продолжение данных исследований нам удалось вовлечь во взаимодействие с тетрацианоэтилированным циклогексаноном 2 несколько карбонильных соединений, содержащих фрагмент природных молекул – глюкозы (a, b) и пиридоксина (c, d), с целью последующего изучения биологической активности полученных производных 1а-d.
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Структура соединений была подтверждена комплексом современных физических методов исследования (ИК, ЯМР-спектроскопия, масс-спектрометрия), строение соединения 1с было дополнительно уточнено с помощью рентгеноструктурного анализа монокристалла.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 16-33-00851 мол_а. 
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