Каскадная гетероциклизация 2-ацил-1,1,3,3-тетрацианопропенидов калия под действием эфиров тиогликолевой кислоты
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2-Ацил-1,1,3,3-тетрацианопропениды щелочных металлов (АТЦП) 1 являются полифункциональными соединениями, содержащие в своем составе активную карбонильную группу и цианогруппы. Наличие нескольких реакционных центров позволяет вовлекать данные соединения во взаимодействия c нуклеофильными агентами приводящие к гетероциклизации с образованием дигидрофуранового или пиридинового цикла [1]. К настоящему времени достаточно подробно изучена реакционная способность АТЦП по отношению к галогеноводородам, систематическое изучение свойств соединений 1 с нуклеофилам иной природы не проводилось.

Известно, что АТЦП под действием алифатических тиолов и 2-меркаптоэтанола в водной среде подвергаются циклизации в дигидрофураны [2,3], а проведение взаимодействия в среде органического растворителя в присутствии основания приводит к формированию соответствующего 2-алкилсульфанил замещенного пиридина [4].
В ходе данной работы нами было обнаружено, что использование эфиров тиогликолевой кислоты в качестве тиола позволяет синтезировать в одну технологическую стадию не описанные ранее метил(этил) 3,6-диамино-4-ацил-5-цианотиено[2,3-b]пиридин-2-карбоксилаты 2 с выходами 52-64%.
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(a)R=Ph,R'=Me;(b)R=Ph,R'=Et;(c)R=4-MePh,R'=Me;

(d)R=4-MePh,R'=Et;(e)R=4-MeOPh,R'=Me;(f)R=4-MeOPh,R'=Et;

(g)R=tert-Bu,R'=Me;(h)R=tert-Bu,R'=Et.
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Структура полученных соединений 2 была предложена на основании данных ИК, ЯМР 1Н и 13С спектроскопии и масс-спектрометрии.
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