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Краунсодержащие и метоксипроизводные гетарилфенилэтиленов получены конденсацией метилзамещенных гетероциклов с бензальдегидами в присутствии основания. Разработана новая методика синтеза 18‑краун‑6‑содержащего стирилпиридина путем конденсации реагентов в среде уксусного ангидрида.
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Мы разработали простой и эффективный синтез краунсодержащих и метоксизамещенных гетарилфенилацетиленов рядов 4-пиридина и 4-хинолина. Эти соединения получены последовательными реакциями бромирования–дегидробромирования соответствующих гетарилфенилэтиленов.
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Комплексообразование стирилгетероциклов и пиридилфенилацетиленов с макрогетероциклическими соединениями (кавитандами) – (‑циклодекстринами и кукурбит[7]урилом – в водно-органических смесях исследовали методами электронной и ЯМР 1H-спектроскопии. Были определены спектральные свойства, стехиометрия 1 : 1, псевдоротаксановое строение и устойчивость образующихся комплексов включения типа «гость–хозяин». Найден синергетический эффект при комплексообразовании 18‑краун‑6‑содержащих непредельных соединений с моноаммонийным производным β‑циклодекстрина за счет связывания сопряженного фрагмента «гостя» полостью кавитанда, а краун-эфирного фрагмента – аммонийной группой посредством водородных связей.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (проект № 15-03-001883), РНФ (проект № 14-13-00076) и Центра фотохимии РАН. Автор выражает признательность проф. Громову С.П. и в.н.с. Ведерникову А.И. за помощь в проведении исследований.
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