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Асиалогликопротеиновый рецептор (ASGPr) [1] является одной из наиболее перспективных мишеней для направленной доставки лекарственных средств в клетки печени. Это обусловлено его преимущественным расположением на поверхности гепатоцитов и способностью переносить макромолекулы через клеточную мембрану. Большинство известных лигадов ASGPr содержат в своем составе фрагменты галактозы или N-ацетилгалактозамина [2], поэтому отдельной задачей является поиск структур-векторов неуглеводной природы.
Ранее в работе [3] в качестве низкомолекулярных лигандов Р-селектина (белка, расположенного в основном на поверхности тромбоцитов) были предложены хинолины, содержащие в 4-м положении карбоксильную, а в 3-м гидроксильную группы. Поскольку исследование строения сайта связывания асиалогликопротеинового рецептора и Р-селектина позволило выявить между ними значительное сходство, особый интерес представляет изучение связывания подобных хинолиновых лигандов с ARGPr. 
Таким образом, целью данной работы был синтез 8-бром-3-гидрокси-2-(п-хлорбензил)-хинолин-4-карбоновой кислоты (5). Атом брома в 8ом положении хинолиновой системы необходим для возможности дальнейших модификаций полученного лиганда с помощью реакций кросс-сочетания.  
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В рамках данной работы были исследованы условия синтеза целевого вещества 5. Полученные промежуточные и конечное соединения охарактеризованы данными спектроскопии ЯМР 1H, 13C, и масс-спектрометрии.
Работа выполнена при поддержке РНФ, грант №14-34-00017.
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