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Субфталоцианины обладают интенсивным поглощением и люминесценцией в видимой области. Благодаря этому они являются перспективными материалами для фотовольтаики, могут применяться в качестве оптических ограничителей, светофильтров и люминофоров.
В рамках данной работы получены новые субфталоцианиновые комплексы, содержащие как донорные (фенокси-), так и акцепторные (хлор-, циано-) группы, в том числе в одной молекуле.
В качестве исходных соединений в синтезе субфталоцианинов были выбраны нитрилы 1a,b. При этом соединение 1b получено по реакции нуклеофильного замещения из 1a. Синтез комплексов 2 осуществлялся по темплатному методу на основе соответствующих нитрилов и трихлорида бора в кипящем o-ДХБ.
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Синтез несимметрично замещенного комплекса типа A2B проводили по реакции статистической конденсации динитрила 1b и пиромеллитонитрила. С помощью гель-проникающей хроматографии помимо целевого комплекса 3 нами выделены биядерный субфталоцианин 4 и субфталоцианин 2b. Исследована зависимость состава продуктов от соотношения исходных реагентов. Показано, что увеличение доли нитрила 1b в реакционной смеси приводит к увеличению выхода биядерного комплекса за счет того, что в реакцию вступает несимметрично замещенный комплекс 3.
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Синтезированные комплексы охарактеризованы методами 1H, 13С ЯМР спектроскопии, а также масс-спектрометрии MALDI-TOF.
В спектрах абсорбции обнаружено смещение максимума поглощения биядерного субфталоцианина в ближнюю ИК область вплоть до 718 нм.
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