Оптические молекулярные сенсоры на основе кросс-сопряженных бискраунсодержащих диенонов циклических кетонов
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Кросс-сопряженные диеноны циклических кетонов относятся к доступным соединениям, широко используются в органическом синтезе как синтоны для получения разнообразных карбо- и гетероциклов, могут вступать в фотохимические реакции, обладают свойствами фотосенсибилизаторов, перспективны в качестве лигандов в синтезе координационных полимеров [1].
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Синтезированы диеноны с различными донорными заместителями, в том числе содержащие краун- и азакраун-эфирные фрагменты конденсацией ароматических альдегидов с циклоалканонами под действием оснований с выходами до 70%. Строение диенонов установлено методами ЯМР-спектроскопии, РСА, подтверждено данными масс-спектрометрии и элементного анализа.

Для ряда диенонов методом ЦВА получены редокс-характеристики. Показаны зависимости потенциалов окисления-восстановления от природы  заместителей и их положения в бензольных циклах.

Для серии модельных диенонов и их азакраун-эфирных производных методами электронной спектроскопии исследован ряд фотохимических и фотофизических процессов, определены времена жизни триплетных состояний. 
Обнаружена выраженная способность полученных симметричных бензо- и азакраунсодержащих диенонов к связыванию катионов щелочных, щелочно-земельных металлов и аммония, характеризующаяся существенными изменениями в спектрах поглощения и флуоресценции, что позволяет их рассматривать в качестве перспективных оптических молекулярных сенсоров. 
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