One-pot синтез тиазолопиримидинкарбоксилатов
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Азолоазины находят широкое практическое применение в различных областях (фармакологически активные соединения, пестициды, антикоррозионные добавки), что обуславливает необходимость синтеза новых представителей этого ряда в том числе функциональнозамещенных, содержащих дополнительные центры для их модификации.

Ранее нами был осуществлен синтез триазоло-, тетразолоцикланопиримидинов с применением методологии мультикомпонентных реакций, изучено их строение, пути образования, направления возможного практического применения [1, 2].

В продолжение этих исследований нами осуществлен синтез тиазолопиримидинкарбоксилатов 1-3 посредствам трехкомпонентной конденсации (2-амино-1,3-тиазол, ароматический альдегид, ацетоуксусный эфир) в условиях УЗ-активации при 20ºС (i-PrOH, ультразвуковая  ванна УЗВ-2.8 с ультразвуковой мощностью 230 Вт, мощностью нагрева 130 Вт, частотой ультразвукового сигнала 35 кГц). При кипячении реагентов в растворе i-PrOH наблюдалось сильное осмоление. 
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Вероятный путь формирования тиазолопиримидинкарбоксилатов включает образование α,β-непредельного кетона, его аминирование и дальнейшую азоциклизацию. Подтверждением является получение безазотистого соединения- 2-гидрокси-2-метил-2Н-хромен-3-карбоксилата (4) при введении в изучаемую реакцию в качестве альдегидной компоненты салицилового альдегида, что обусловлено О-циклизацией интермедиата из-за пространственных факторов.
Состав и строение полученных веществ установлены с использованием элементного анализа и спектров ИК-, ЯМР 1Н, 13С.

Соединения 1-3, наряду с три(тетразол)содержащими аналогами направлены в ИБФРМ РАН для изучения их цитотоксической, альгицидной активности.
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