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Для утилизации высокоактивных отходов (ВАО) используется глубокое геологическое захоронение, которое располагают в гранитных породах, а сами остеклованные отходы помещают в металлические канистры и засыпают бентонитовыми глинами. Прежде чем использовать конкретный бентонит, необходимо провести ряд исследований его сорбционной способности по отношению к различным радионуклидам при различных значениях рН, ионной силы и концентрации радионуклидов, а также установить катионную емкость, удельную площадь поверхности и состав бентонитов.
В данной работе был проведен ряд исследований по характеризации Хакасского бентонита, который планируется использовать для засыпки проектируемого хранилища ВАО в Нижнеканском гранитоидном массиве. В ходе работы проводились измерения размеров коллоидных частиц бентонита при различных ионных силах растворов. Суспензии бентонита были изготовлены исходя из концентрации 1г бентонита на 50 мл раствора. Изменение ионной силы раствора обеспечивалось введением в растворы разных концентраций NaCl(0.01М, 0,05М, 0,1М, 1М). В результате проведенных измерений, была получена зависимость размера коллоидных частиц бентонита от ионной силы раствора (рис. 1). 
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Рис.1. Зависимость размера коллоидных частиц бентонита от ионной силы раствора

Помимо этого были измерены ζ-потенциалы бентонитов в растворах с разной ионной силой. Планируется определение зависимости размера коллоидных частиц бентонита и ζ-потенциала от pH раствора, а также установление сорбционных свойств Хакасского бентонита по отношению к Sr(II).
Полученные зависимости характеризуют миграционную способность коллоидных частиц бентонита, а также возможность сорбировать радионуклиды. Исходя из полученных данных, можно сделать вывод, что устойчивость коллоидных частиц с ростом ионной силы раствора снижается. Таким образом, полученные данные позволят прогнозировать поведение бентонитов, а также сорбирующихся на них радионуклидов в природных условиях.
