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В настоящее время во многих научных лабораториях мира идут разработки методов консолидации радиоактивных отходов, одним из которых является включение радионуклидов в керамические матрицы на основе минералоподобных соединений самых различных структур. Существует много работ, в которых в качестве базовых используются матрицы на основе фосфатов, силикатов и др., однако не при любых условиях возможно использовать матрицы с такой анионной частью. В качестве альтернативы можно использовать вольфраматы или молибдаты со структурой шеелита. Такие соединения обладают достаточно высокой изоморфной ёмкостью, являются устойчивыми в широком интервале температур, в расплавах хлоридов, под действием воды.
В настоящей работе исследовали соединения со структурой шеелита, включающие в свой состав ЩЗЭ и РЗЭ, с общей формулой Naх(Ca,Sr)1-2xNdxWO4, где х = 0, 0.1, 0.2, 0.3, 0.4. 
Порошковые образцы вольфраматов получали методом соосаждения из водных растворов с последующим фильтрованием осадков и их отжигом при T = 800 °C в течение 6 - 15 ч.
Керамические образцы синтезировали методом Spark Plasma Sintering (SPS).

Контроль фазового состава полученных порошков и керамик проводили с помощью рентгенофазового анализ (РФА) на порошковом дифрактометре Shimadzu LabX XRD-6000. Плотность керамических образцов измеряли методом гидростатического взвешивания в дистиллированной воде при помощи весов Sartorius CPA.  

Относительная плотность керамических образцов составила 99.4 – 102.9 %, температуры спекания находятся в интервале 830 – 1060 °C, стадия изотермической выдержки отсутствовала, общее время спекания не превышало 18 мин. Согласно данным РФА после спекания имело место частичное разрушение исходной структуры Sr-содержащих образцов, Ca-содержащие образцы сохраняли свой фазовый состав. Исследования температурной устойчивости также показали, что порошковые соединения со Sr начинали разрушаться при 1000 °C (но незначительно), в то время как образцы с Ca сохраняли свой фазовый состав и после 1200 °C (согласно данным РФА).
В настоящее время проводится оптимизация условий спекания Sr-содержащих соединений.
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