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В процессе мониторинга морских акваторий на содержание радионуклида цезия-137 проводится его извлечение и концентрирование. Сорбционные методы концентрирования наиболее доступны, но требуют применения материалов с высокой селективностью (La Rosa, 2004). Для концентрирования цезия-137 из морской воды может быть использована резорцинформальдегидная смола с высокой селективностью (Samanta, 1995), которая легко регенерируется растворами сильных кислот в отличие от ферроцианидных сорбентов (Mann, 1984). Однако данные по использованию резорцинформальдегидной смолы для извлечения и концентрирования цезия-137 из морской воды в литературе практически отсутствуют.
В работе использована резорцинформальдегидная смола резольного типа в Na+-форме, предварительно отвержденная при температуре 210 С°. Сорбционно-селективные характеристики ионообменной смолы в морской воде оценивали с использованием метки цезия-137. 
Определено, что в морской воде резорцинформальдегидная смола обладает высокой селективностью по отношению к ионам цезия, полученные значения коэффициентов распределения цезия-137 превышают 103 см3×г-1. Емкость катионита по отношению к ионам цезия при рН 8.0 составляет 0.7–0.8 мг-экв×г-1. При длительной экспозиции резорцинформальдегидной смолы в морской воде эффективность извлечения цезия-137 сокращается, что, вероятно, связано с конкурирующим действием ионов щелочноземельных металлов. В динамических условиях ресурс резорцинформальдегидной смолы составляет более 700 колоночных объемов с эффективностью извлечения радионуклида более 95 %. Регенерацию резорцинформальдегидной смолы предпочтительно проводить с использованием раствора 1М HNO3. 
Проведенные исследования показали, что резорцинформальдегидная смола может быть использована в качестве эффективного селективного сорбента для концентрирования цезия-137 из морской воды при проведении радиоэкологического мониторинга мирового океана.
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