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В результате деятельности предприятий ядерного топливного цикла постоянно накапливается большие объемы радиоактивных отходов. Высокоактивные отходы, содержащие цезий и стронций, подвергаются остекловыванию. К этой фракции предъявляются высокие требования по содержанию альфа-излучающих радионуклидов, в особенности Am(III) и Cm(III). Поэтому важной задачей является разработка методов отделения америция и кюрия от фракции, поступающей на остекловывание. Для этого возможно применение таких материалов, которые бы одновременно извлекали эти радионуклиды и являлись матрицами для их долговременного захоронения. Фосфаты лантаноидов (LnPO4) являются перспективными неорганическими материалами, применение которых возможно как для извлечения Am(III), так и для использования в качестве матрицы для его долговременного захоронения. 
Существует несколько основных структурных типов кристаллических решеток, в которых кристаллизуются ортофосфаты лантаноидов: монацит моноклинной сингонии, ксенотим тетрагональной сингонии и рабдофанит гексагональной сингонии. Целью данной работы является установление закономерностей сорбции Am(III) на образцах LnPO4 (Ln=La-Dy), различающихся кристаллической структурой и морфологией.

Сорбенты были охарактеризованы методами растровой электронной микроскопии, рентгенофазового анализа, низкотемпературной сорбции азота (с обработкой данных по модели БЭТ), дифференциальной сканирующей калориметрии и потенциометрического титрования. Измерение радиоактивности растворов проводили методом жидкостной сцинтилляционной спектрометрии и γ-спектрометрии.
Было обнаружено, что кинетика сорбции и выщелачивания Am(III) с поверхности LnPO4 c различной кристаллической структурой и близкой морфологией поверхности схожи. При этом отжиг образца с сорбированным Am(III) значительно замедляет выщелачивание америция. Было обнаружено отсутствие влияния катиона РЗЭ на сорбционные свойства LnPO4 в пределах одной кристаллической структуры. 
Для изучения влияния морфологии частиц на сорбционные свойства поверхности образцов LnPO4, были исследованы образцы фосфата неодима: объемные частицы и вискеры. Изучение кинетики сорбции Am(III) на поверхности NdPO4  показало, что равновесие устанавливается быстрее в случае вискеров. Кинетика выщелачивания Am(III) с поверхности вискеров NdPO4 также является более быстрой, что может быть связано с большей реакционной способностью поверхности вискеров. Методом TRLIFS было обнаружено, что на поверхности образцов фосфатов РЗЭ при сорбции образуются внутрисферные комплексы. 
Таким образом, было показано, что морфология частиц NdPO4 (вискеры и объемные частицы) влияет на кинетику сорбции и выщелачивания Am(III) с их поверхности. При этом равновесная величина сорбции и физико-химические формы сорбата на образцах с различной морфологией одинаковы. Не установлено значительного влияния кристаллической структуры LnPO4 на сорбционные свойства поверхности образцов.
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