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В данном сообщении приведена методика синтеза ураната калия состава K2U6O19. Установлен химический и функциональный состав данного соединения, определены его кристаллографические характеристики, изучен процесс термораспада, идентифицированы продукты термораспада. 

Для синтеза K2U6O19 в качестве исходных реагентов использовали растворы ацетата уранила и нитрата калия. Кислотность среды корректировали добавлением раствора КОН (рН 7-6). Смесь растворов помещали в тефлоновый стакан и нагревали в герметичном стальном автоклаве при температуре 200°С в течение 20 ч. 

Уранат калия получен в кристаллическом состоянии и, несмотря на проведение синтеза в гидротермальных условиях, не содержит воды в какой- либо форме. Набор рентгенографических максимумов отражения данного соединения содержит весьма интенсивный пик в области малых углов (2( = 12.86), что может указывать на слоистый тип структуры. Однако сохранение интенсивности этого пика и его положения на оси 2( в широком интервале температур 20-700(С включительно свидетельствует в пользу псевдослоистого характера структуры. При температуре выше 700(С исходное соединение подвергается термораспаду с образованием ураната калия K2U4O13 и оксида урана (VI) UO3. 

Для оценки функционального состава K2U6O19 проведено ИК- спектроскопическое исследование. Спектр K2U6O19 мало информативен и содержит лишь полосу антисимметричных валентных колебаний уранильного фрагмента ν(UO2δ+) при 873 см-1, указывающую  на то, что уран в составе рассматриваемого соединения имеет степень окисления +6. Теоретически разрешенными можно считать колебания ((КO-H) и  соответствующие им деформационные колебания ((КOH). Однако вследствие значительной ионной составляющей связей К-O они в ИК- спектре не активны.
