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В данной работе получено и исследовано индивидуальное кристаллическое соединение состава Pb(UO2)2O2(OH)2·(H2O). Синтез проводили взаимодействием синтетического скупита UO3·nH2O с водным раствором нитрата свинца(II) в гидротермальных условиях при 200˚C. Методами химического анализа, рентгенографии, ИК-спектроскопии, термографии, установлен состав и строение данного соединения, изучены процессы дегидратации и термораспада.
Результаты рентгенографических измерений показали, что уранат свинца является индивидуальной кристаллической фазой, а наличие интенсивного максимума отражения в области малых углов свидетельствует о реализации слоистого мотива структуры у исследуемого соединения.

ИК-спектроскопическое исследование, проведенное с целью установления функционального состава полученного соединения, показало наличие трех видов колебательных частот: колебания молекулярной H2O, колебания уранильного фрагмента   и колебания урангидроксидных групп UOH. Деформационные колебания δ(H2O) вследствие образования H-связей несколько смещены от 1595 см-1 в область 1621 см-1. По этой же причине валентные колебания νas и νs не разрешены на составляющие и представлены в спектре широкой интегральной полосой средней интенсивности с максимумом при 3372 см-1. Наряду с колебаниями молекулярной H2O, в спектре присутствует плечо при 3202 см-1, которое может быть отнесено к валентным колебаниям ν(UO-H). В качестве соответствующих им деформационных колебаний δ(UOH) в спектре присутствует полоса средней интенсивности при 1087см-1. Уранильный фрагмент представлен в спектре полосой νas = 833 см-1 и νs = 740см-1. Разделение полос на составляющие νas и νs является признаком нелинейности либо неравноплечности уранильного фрагмента. 
Для оценки состояния и роли H2O в формировании структуры PbO·2UO3·2H2O было проведено термографическое исследование в сочетании с методом рентгенографии и ИК-спектроскопии. Первый эндоффект на кривой ДТА, и убыль массы, эквивалентная удалению одной молекулы H2O в расчете на формульную единицу PbO·2UO3·2H2O наблюдается при 155°С. Температура удаления, равная 155°С, достаточно высока и может указывать на то, что вода удерживается в составе ураната свинца не только H-связями, но и за счет ее участия в координационном окружении Pb(II). В результате удаления первой молекулы H2O происходит изменение в ИК-спектре продукта дегидратации PbO·2UO3·H2O. В нем исчезают полосы ν(H2O) при 3372 см-1 и δ(Н2О) при 1621 см-1, но сохраняются полосы ν(UO-H) при 3202 см-1 и δ(UOH) при 1087 см-1. Такая трансформация спектра может иметь место, если в продукте дегидратации содержатся не молекулы H2O, а эквивалентное им количество гидроксидных групп OH. В этом случае образующееся соединение будет иметь состав Pb(UO2)2O2(OH)2. Нагревание соединения Pb(UO2)2O2(OH)2 выше 248°С приводит к конденсации гидроксидных групп и химической сшивке противолежащих слоев, с образованием продукта полной дегидратации состава Pb(UO2)2O3. В ИК-спектре данного соединения присутствует лишь одна полоса при 926 см-1, относящаяся к   колебаниям уранильного фрагмента. Дальнейшее нагревание соединения Pb(UO2)2O3 приводит при 888°С к эндотермически протекающему распаду до моноураната свинца.
