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Предприятия атомной промышленности, использующие в технологии экстракционного аффинажа урана азотную кислоту, сталкиваются со сложной и, до настоящего момента, нерешенной проблемой денитрации сточных вод. Как правило, используется щелочной агент для нейтрализации кислоты с последующим сбросом нейтрализованных стоков на хвостохранилище, что не обеспечивает экологическую безопасность производства. 
Термические методы для возврата HNO3 в технологический цикл небезопасны из-за присутствия в экстракционных рафинатах следов экстрагента и растворителя.
Авторами [1] предложен способ безнагревной денитрации, основанный на использовании карбамида в качестве реагента - осадителя азотной кислоты. По реакции (1) происходит связывание HNO3 (до 95%) в малорастворимое соединение – нитрат карбамида:


                                 CO(NH2)2 + HNO3 ( CO(NH2)2 ( HNO3↓                                   (1)
 В той же работе предложен способ и аппаратурное оформление процесса окисления нитрата карбамида в псевдоожиженном слое катализатора. Недостатком метода является непроизводительная потеря нитрата мочевины и образование оксидов азота, что приводит к необходимости их селективного восстановления, т.е. к усложнению технологической схемы.

 В данной работе рассматривается конверсия нитрата карбамида в нитрат аммония путем гидролиза, который может протекать по следующим механизмам: 




CO(NH2)2 ( HNO3 + 2H2O ( NH4NO3 + NH4HCO3                            (2)



CO(NH2)2 ( HNO3 + HNO3 ( 2NH4NO3 + СO2                                   (3)
Образующийся в результате гидролиза нитрат аммония с концентрацией 0,9 моля/л можно использовать в качестве десорбирующего агента для сорбционных колонн на Российских и Казахстанских предприятиях подземного выщелачивания урана. Доставку до потребителя нитрата карбамида можно осуществлять в твёрдом виде, а его гидролиз проводить на месте.
Для определения возможности протекания данного процесса была выполнены термодинамические расчёты, которые подтвердили принципиальную осуществимость реакций (2,3). В ходе выполнения экспериментальной части исследовался температурный интервал 110-1500С в автоклавном исполнении при исходной концентрации CO(NH2)2 ( HNO3 - 200 г/л. 
Установлено, что по реакции (2) при 150ºС полный гидролиз нитрата карбамида протекал за 4 часа, а по реакции (3) за 2 часа при 130ºС. Возможна рекуперация тепла для подготовки очередной порции нитрата карбамида для гидролиза.
Таким образом, использование нетрадиционного подхода денитрации производственных стоков с последующим использованием продукта гидролиза нитрата карбамида в технологическом цикле позволит решить некоторые экологические и технологические проблемы, стоящие перед предприятиями атомной промышленности.
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