Выделение радиоактивных изотопов тербия из облученной европиевой мишени
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В настоящий момент в России и во всём мире активно развивается направление ядерной медицины. Развитие отрасли предусматривает поиск перспективных нуклидов для создания радиофармацевтических препаратов, которые должны обладать рядом параметров, в частности, быть альфа-излучателем и иметь приемлемый период полураспада. В данной работе рассматривается возможность разделения европия и тербия, что может создать предпосылки для синтеза препаратов на основе тербия-149 (4,1 ч, Еα 3,9 МэВ), полученного облучением европия альфа-частицами высоких энергий. Кроме того, целью работы было осуществить разделение указанных лантанидов за как можно меньший промежуток времени. 
В работе в качестве тербиевой метки использовали изотопы, полученные по реакциям 159Tb(γ,3n)156Tb и 153Eu(α,n)156Tb (энергия гамма-квантов составляла 30 МэВ, альфа-частиц 20 МэВ). Рассматривали радионуклидный состав облучённых мишеней. 
Так как европий в отличие от большинства лантанидов может быть восстановлен до двухвалентного состояния, разделение предусматривало две стадии. Первая – восстановление и осаждение европия в форме EuSO4. Вторая стадия – разделение тербия и оставшегося после первой стадии европия (III) методом жидкостной экстракционной хроматографии.
В стадии восстановления-осаждения европия рассмотрено влияние на ход реакции различных восстановителей, среды, а также носителей сульфат-ионов. Получена кинетическая кривая для всего процесса.   
Для разделения лантанидов на колонке были выбраны два типа смол: LN (сорбент ди(2-этилгексил)фосфорная кислота) и TRU (сорбент октилфенил-N,N-диизобутил карбамоилфосфиноксид), как наиболее перспективных. Исследована хроматография в азотной кислоте различных концентраций. Представляло интерес определение коэффициента удерживания европия и тербия в TRU в соляной кислоте как в потенциальной среде для разделения. 
В докладе обсуждаются результаты облучения мишеней на основе оксидов европия и тербия; рассматривается влияние различных факторов на процесс восстановления-осаждения европия; делается вывод о необходимых условиях и суммарных временных затратах на выделение тербия-149 из облучённой европиевой мишени. 
