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Микроорганизмы, являясь самой многочисленной группой организмов в биосфере, участвуют в биогеохимических циклах многих элементов, в том числе радионуклидов и тяжелых металлов, тем самым способствуя их иммобилизации в нерастворимых соединениях. В основе механизмов иммобилизации лежат процессы биоаккумуляции, восстановления металлов с переменной валентностью, биосорбции, биоминерализации.
В настоящей работе исследованы способности бактерий сорбировать и восстанавливать долгоживущие радионуклиды урана и технеция. В работе использованы штаммы Pseudomonas putida K12, выделенная из глубинных водоносных горизонтов, Shewanella xiamenensis которая выделена из поверхностных грунтовых вод в районе хранилища РАО Б-2 ОАО «СХК» (представители пресноводных экосистем), и Halomonas mono, обитающая высокосоленых щелочных озерах.
Установлено, что исследуемые бактерии способны использовать пертехнетат и уранил-ионы в качестве окислителя при анаэробном клеточном дыхании. При росте в среде с анаэробными условиями в присутствии 10-3 М пертехнетата калия Pseudomonas putida K12 за неделю восстановила 32% технеция до четырехвалентной формы. Культура Shewanella xiamenensis была способна восстановить 73% технеция. Штамм Halomonas mono восстановил 46% технеция, растя в карбонатной среде. При анаэробном росте с добавлением 10-3 М  уранил-нитрата в качестве окислителя и избытка нитрата натрия за 15 суток бактерией H. mono было восстановлено 43% урана, штамм Sh. xiamenensis восстанавливал при этом только нитрат-ионы, уран не восстанавливал. 
Изучены параметры сорбции радионуклидов за счет их взаимодействия с функциональными группами биополимеров клеточных стенок. Установлено, что в зависимости от концентрации уранил-ионов клетками бактерий сорбировалось от 55 до 90% от общего количества урана и незначительное количество пертехнетат-ионов. Получены первичные данные об участвующих в процессе биосорбции функциональных группах клеточных биополимеров с использованием метода ИК-спектроскопии нарушенного полного внутреннего отражения с Фурье-преобразованием.
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