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Метод инверсионной вольтамперометрии (ИВ) относится к высокочувствительным инструментальным методам анализа. Однако при определении платины (IV, II) этим методом возникают определенные трудности. Установлено, что зафиксировать на вольтамперных кривых процессы восстановления ионов платины (IV, II) и процессы электроокисления осадков платины с поверхности графитовых электродов (ГЭ) не удается. Это связано с параллельно протекающим процессом каталитического восстановления ионов водорода, который перекрывает процесс электровосстановления ионов платины (IV, II). Процесс электроокисления осадков платины протекает при потенциалах более положительных, чем 1 В, и перекрывается процессом выделения кислорода из воды. 
Определение платины методом инверсионной вольтамперометрии можно проводить, если осаждать платину в сплав с одним из неблагородных металлов-активаторов: медью, свинцом, ртутью и др. В присутствии металлов-активаторов платина на поверхности электрода образует одно или несколько интерметаллических соединений (ИМС). При электроокислении осадка на вольтамперных кривых наблюдаются несколько дополнительных анодных пиков, кроме пика электроокисления чистого металла-активатора. Потенциалы этих пиков связаны с селективным электроокислением электроотрицательного компонента из разных по составу ИМС. 
Целью данной работы было изучить электроокисление бинарного электролитического осадка индий-платина и разработать методику определения платины методом инверсионной вольтамперометрии в различных объектах.
Электроосаждение бинарного сплава индий-платина проводилось из растворов с различным соотношением концентраций ионов комплексного хлорида платины (IV) и ионов индия в режиме “in situ” в течении 100 с при потенциале минус 1,2 В. При соотношении компонентов больше, чем СIn:CPt = 50000:1, на вольтамперных зависимостях наблюдается только один максимум электроокисления индия из интерметаллического соединения с платиной, используемый в качестве аналитического сигнала. Фазовый состав  ИМС (Pt2In3) определен расчетом смещения потенциала анодного пика индия при образовании на поверхности графитового электрода ИМС с платиной. В качестве фонового электролита использовался раствор 1 М HCl. Анодное растворение бинарного осадка проводилось при линейно меняющемся потенциале со скоростью развертки 0,08 В/с в диапазоне потенциалов от -0,2 В до 0,0 В.
Правильность методики ИВ-определения платины оценивалась методом «введено-найдено», методом анализа СО и сопоставительными анализами: методом атомно-абсорбционной спектроскопии и методом инверсионной вольтамперометрии.
Данным методом были проведен анализ золоторудного сырья ряда месторождений Западной Сибири и Урала. Также изучалась степень накопления платины, вводимой в виде препарата цисплатин в биологические ткани больных раком легкого III стадии во время сеанса интраоперационного облучения и распределение платины по организму. Оценка распределения платины по тканям проводилась в околоопухолевых тканях и крови онкологических больных.
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