Синтез и исследование поверхностно-активных веществ на основе пропиленоксида и высших алифатических аминов для удаления тонких нефтяных пленок с водной поверхности
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Загрязнение Мирового океана углеводородами является глобальной экологической проблемой. Интенсификация добычи нефти из морских нефтяных месторождений и увеличение объемов переработки нефти, а также возрастание количества нефти и нефтепродуктов, транспортируемых по морским магистралям, неизбежно приводят к повышению уровня загрязнения [1-3]. Нефть растекаясь, на поверхности воды образует нефтяную пленку. После сбора толстых пленок с помощью механических методов и средств, а также сорбентов на поверхности воды остается тонкая нефтяная пленка (< 1 мм), которая приводит к ухудшению газо-, тепло- и влагообмена на границе вода-атмосфера, в результате чего перестаёт размножаться планктон – основа питания морских обитателей. Для борьбы с тонкими нефтяными пленками используют нефтесобирающие и нефтедиспергирующие реагенты [4,5]. 
С целью получения новых реагентов вышеуказанного действия проведена реакция алифатических аминов с пропиленоксидом. Возможные варианты протекания реакции схематически можно изобразить следующим образом:
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где R=C8H17, C9H19 и C12H25; A и В– в случае алифатический амин:ПO=1:1 и 1:2.
Методами ИК- и ПМР-спектроскопии проведена идентификация состава и структуры полученных продуктов, определены их некоторые физико-химические показатели, методом отрыва кольца Дью Нуи на границе воздух-вода выявлена высокая поверхностная активность синтезированных продуктов, построены изотермы поверхностного натяжения и вычислен ряд коллоидно-химических параметров, характерных для ПАВ. Синтезированные реагенты обладают нефтесобирающим и нефтедиспергирующим действием, демонстрируя высокую эффективность. Эти ПАВ собирают разлитую тонкую нефтяную пленку (0.17 мм) с кратностью собирания (отношение площади поверхности разлитой нефти к площади поверхности, собранной под действием реагента), равной 34.4 и удерживают ее в течение более 4 сут.
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