Диффузия протонов в пленках оксида вольфрама (VI)
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Метод циклической вольтамперометрии применяют в различных областях науки и техники в качестве эффективного метода исследования и анализа. Наиболее важным преимуществом метода ЦВА является удобство определения коэффициентов диффузии, скоростей электрохимических стадий, параметров адсорбции и скоростей химических реакций, входящих в электронный процесс [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]. 
C помощью ЦВА выявлены основные закономерности влияния концентрации электролита и скорости развертки на коэффициент диффузии в пленке оксида вольфрама (VI): 
· Зависимость плотности тока jр в пике ЦВА от квадратного корня из скорости развертки потенциала v линейная, что говорит об обратимости электрохимического процесса.

· Коэффициент диффузии получился порядка 10-9‒10-13 см2/с, что сопоставимо с диффузией протонов в пленке WO3 из литературных данных 

· Различие значений Di разных образцов при одной концентрации серной кислоты указывает на различную кристаллическую структуру вольфраматных пленок.

· На вид ЦВА, а, следовательно, на коэффициент диффузии влияют такие факторы как:

1. концентрация электролита, так как кислота выступает в роли источника протонов;
2. скорость развертки,  эксперимент показал, что при меньших скоростях система стремится к идеальной.
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