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Разработан способ электросоосаждения сплава медь-таллий, позволяющий удешевить процесс и снизить негативное воздействие химических соединений на природную среду.

Электролит для осаждения сплава медь-талий содержит сульфаты меди, таллия и алюминия, которые могут быть растворены в водном растворе динатриевой соли этилендиаминдиянтарной кислоты в воде при следующем соотношении компонентов, г/л: сульфат меди - 20 – 30; сульфат таллия - 10 – 20; сульфат алюминия - 25 – 35; раствор динатриевой соли этилендиаминдиянтарной кислоты в воде - 40 – 50.

Этилендиаминдиянтарная кислота (ЭДДЯК) в водном растворе названных компонентов обеспечивает образование координационных соединений, где в качестве ионов-комплексообразователей выступают медь, таллий и алюминий, а лигандом является экологически безопасная этилендиаминдиянтарная кислота. Это препятствует гидролизу солей и обеспечивает стабильность электролита (Ig 


CuЭДДЯК = 18,46 [1], Ig

TlЭДДЯК = 35,12 [2] и Ig 

AlЭДДЯК = 13,52 [3]). Процесс осаждения проводят при кислотности электролита pH = 5,5, т.к. это оптимальное значение рН раствора, при котором практически существуют только средние комплексы металлов [4], катодной плотности тока 1,0-3,0 А/дм2 и температуре 20-25oC при непрерывном перемешивании с использованием медных анодов.
Использование предлагаемого электролита позволяет осаждать светлые, полублестящие, прочно сцепленные с медной подложкой покрытия. Покрытия выдерживают изгиб под углом 45o без излома и отслаиваются от основы после нагрева при 250oC в течение 1 часа и последующего резкого охлаждения.
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