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Фотоиндуцированный перенос энергии (ФПЭ) между хромофорными системами является важным процессом с точки зрения теории и практики. ФПЭ играет важную роль при фотосинтезе в природных объектах, где энергия фотонов поглощается светособирающим хромофором и затем передается реакционному центру через процесс высокоэффективной передачи энергии [1]. Фотоиндуцированный перенос энергии между хромофорами применяется для подстройки люминесцентных систем и создания возбужденных состояний молекул, которые трудно получить прямым фотооблучением. Передача энергии играет ключевую роль в некоторых люминесцентных материалах, светоизлучающих устройствах, флуоресцентных зондах и солнечных батареях [2]. 
В настоящей работе исследован процесс фотоиндуцированного переноса энергии в супрамолекулярных ансамблях органических молекул – бисстириловых красителей на основе дибензо-18-краун-6-эфира, как  симметричных (2, 3), так и несимметричного (4), и моностирилового красителя бензотиазолиевого типа (1) (схема 1). 
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Схема 1. Перенос энергии в супрамолекулярных ансамблях I, II, III.

Для осуществления процесса переноса энергии компоненты подобраны таким образом, чтобы спектры поглощения донорных хромофорных компонент имели области перекрывания со спектром флуоресценции акцепторной компоненты. Образование супрамолекулярного ансамбля между моно- и бисстириловыми красителями обеспечивает близкое расстояние, необходимое для реализации процесса переноса энергии. Достоинством системы является возможность варьирования состава комплекса за счет изменения центральной компоненты. Таким образом, нами показана возможность осуществления переноса энергии, в том числе каскадного, в супрамолекулярных комплексах стириловых красителей.
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