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Амфифильные молекулы поверхностно-активных веществ (ПАВ) агрегируют в водных средах с образованием мицелл. Особый интерес представляют цилиндрические мицеллы ПАВ. При высокой концентрации они переплетаются друг с другом, образуя сетку топологических зацеплений. Таким образом, водные растворы ПАВ приобретают вязкоупругие свойства. 
В случае ионогенных ПАВ, гидрофильные головки которых имеют заряд, формой и размером мицелл можно управлять, варьируя тип и количество соли в растворе. В частности, известно, что ионы соли вызывают переход от сферических мицелл к цилиндрическим и рост последних, что объясняется экранировкой отталкивания одноименно заряженных групп на поверхности мицелл и, как следствие, более плотной упаковкой молекул в мицелле, которая реализуется в цилиндрической форме агрегатов. Также было показано, что при дальнейшем увеличении количества соли цилиндрические мицеллы разветвляются. Если влияние ионов соли, противоположно заряженных по отношению к головкам ПАВ, на свойства растворов цилиндрических мицелл ПАВ изучено в литературе достаточно хорошо, то влияние ионов соли, несущих заряд того же знака, что и головки ПАВ, - «коионов» - остается неисследованным. Целью данной работы было изучение влияния солей с разной валентностью положительного иона на реологические свойства растворов катионного ПАВ - хлорида эруцил бис(гидроксиэтил)метиламмония (ЭГАХ). Для исследований были выбраны 3 неорганические соли: KCl, CaCl2, LaCl3. 
Эксперименты проводили реологическим методом на реометре Anton Paar Physica MCR 301. Структуру мицелл изучали методом малоуглового рассеяния нейтронов в Лаборатории нейтронной физики Объединенного института ядерных исследований (ОИЯИ), г.Дубна.
Показано, что по мере увеличения концентрации соли в растворе ЭГАХ, независимо от типа коиона, реологические характеристики системы ведут себя схожим образом, а именно, без соли растворы представляют собой ньютоновские жидкости с вязкостью порядка вязкости воды. При увеличении концентрации соли вязкость растет более чем на 4 порядка и растворы приобретают вязкоупругие свойства. Значение модуля накоплений на плато растворов при увеличении концентрации соли также растет. Выше некоторой концентрации соли вязкость и время релаксации системы начинают падать, что, связано с разветвлением цилиндрических мицелл. Обнаружено, что максимальное значение вязкости для раствора данного ПАВ зависят от валентности коиона и растет с ее увеличением. Более того, при невысоких концентрациях соли коионы большей валентности сильнее стимулируют рост вязкости и модуля упругости растворов. Так, влияние коиона на цилиндрические мицеллы реализуется в более интенсивном росте длины мицелл при увеличении валентности коиона.

Таким образом, в настоящей работе впервые показано, что увеличение валентности коиона позволяет получить вязкоупругие растворы цилиндрических мицелл ПАВ с большими значениями реологических характеристик.
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