Взаимосвязь оптических и структурных свойств координационных соединений уранила UO22+
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 Свойства ионов уранила (UO22+) во многом зависят от его ближайшего окружения: известно, что уранил образует комплексы в растворах, геометрия которых представляет большой интерес, однако, по понятным причинам, методов «прямого» однозначного определения координации комплекса немного.
Выводы об изменениях в структурах комплекса можно делать косвенными методами: фотофизические параметры молекул чувствительны к изменениям их ближайшего окружения, а значит, изменения данных параметров могут указывать на изменение геометрии комплекса, следовательно, и свойств раствора уранила.
В данной работе было проведено исследование зависимости скорости затухания возбужденного состояния и энергии активации процесса дезактивации возбужденного состояния водных комплексов уранила от концентрации уранила (в диапазоне 10-3 – 1M) и от ионной силы раствора. Задача была стимулирована  недавней теоретической статьей [1], в которой было предсказано, что среднее число молекул воды в первой координационной сфере уранила меняется от 5 до 4.5 с увеличением концентрации UO22+ в выбранном диапазоне.  Данное утверждение можно было бы проверить путем измерения оптических параметров системы (например, время жизни первого возбужденного состояния уранила), которые чувствительны к его окружению. Зависимость от ионной силы рассматривалась как аналог зависимости от концентрации, поскольку предполагалось, что в обоих случаях имеет место изменение потенциала взаимодействия в растворе, которое повлечет за собой изменение оптических характеристик системы.
Показано, что при росте ионной силы наблюдаемое время жизни возбужденного состояния комплекса уранила (UO22+) убывает, в то время как при росте концентрации уранила данное время растёт.
Также было показано, что энергия активации процесса дезактивации возбужденного состояния комплекса уранила (UO22+) падает с ростом концентрации уранила в растворе и с ростом ионной силы раствора.
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