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В последнее время большой интерес проявляется к соединениям на основе редкоземельных элементов, в частности к получению нанодисперсий кислородсодержащих соединений самария [3]. Однако, сведения о свойствах таких систем в литературе немногочисленны. 
Целью данной работы являлось получение устойчивых гидрозолей кислородосодержащих соединений самария и изучение коллоидно-химических свойств синтезированных систем.

В качестве прекурсоров были использованы водные растворы нитрата самария и аммиака (все реактивы марки х. ч.). За основу была предложена методика, описанная в работе [1]. С целью получения частиц дисперсной фазы с наименьшим размером в сильноразбавленный раствор нитрата самария резко приливали рассчитанное количество водного раствора аммиака при интенсивном перемешивании. После того как реакция завершилась, полученный осадок промывали от избытка электролита с помощью нескольких циклов центрифугирования (с заменой надосадочной жидкости на дистиллированную воду после каждого цикла). Промытый осадок подвергали диспергированию в ультразвуковом поле до получения опалесцирующего гидрозоля. Полученная таким образом система была устойчива в течение 6 месяцев.
Фотометрическим титрованием гидрозоля трилоном Б была определена концентрация дисперсной фазы, которая составила 25,0 г/л в пересчете на Sm2O3. В качестве индикатора использовали ксиленоловый оранжевый [2]. По результатам фотонкорреляционной спектроскопии было установлено, что синтезированная система является полидисперсной со среднегидродинамическим радиусом 80 – 90 нм. С помощью метода турбидиметрии была определена область агрегативной устойчивости данной дисперсной системы, которая соответствует интервалу рН дисперсионной среды 6,7 – 8,5. Методом макроэлектрофореза было установлено, что в области агрегативной устойчивости синтезированного золя, частицы дисперсной фазы заряжены положительно. Величина дзета-потенциала составляет 25- 30 мВ. 
Таким образом, в результате синтеза был получен агрегативно устойчивый гидрозоль кислородсодержащих соединений самария. Показано, что даже при довольно крупных размерах частиц дисперсной фазы и относительно невысоком значении ζ-потенциала, система устойчива в широком интервале рН дисперсионной среды. Дальнейшие исследования будут направлены на определение фазового состава и факторов агрегативной устойчивости гидрозоля.
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