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Образование гуминовых веществ, или гумификация, - это второй по масштабности процесс превращения органического вещества после фотосинтеза. Также, известно, что геохимию экотоксикантов в природных водах – их видообразование и миграцию во многом определяют растворенные гуминовые вещества (ГВ) [1]. ГВ – полидисперсные гетерогенные супрамолекулярные структуры, являющиеся продуктом разложения органических останков.

Разнообразие поверхностных функциональных групп ГВ обуславливает их способность связывать практически любые экотоксиканты. Данный факт стимулирует развитие подхода к диагностике состояния природных вод, в основе которого лежит возможность использования оптических характеристик ГВ, которые определяются межмолекулярным взаимодействием ГВ с экотоксикантами . В связи с особенностями строения ГВ, подходы к их исследованию используют статистический анализ: методами элементного анализа, ЯМР, ЭПР, масс - спектрометрии и др. определяются доминирующие признаки (дескрипторы, интегративные свойства), коррелирующие с происхождением и химическими свойствами ГВ [2].

Наиболее общим результатов является полученная кривая зависимости коэффициента асимметрии формы спектра флуоресценции от коэффициента экспоненциального спада оптической плотности, на которой была выявлена определенная локализация точек как по типу, так и по происхождению образцов ГВ. Как итог, следует отметить, что наилучшим образом характеризовались образцы ГВ положением именно на “кривой ГВ” (асимметрия/спад), имеющей, предположительно, линейный характер зависимости. Было показано, что причина кластеризации образцов ГВ на кривой в координатах заключается в особенностях формирования оптических свойств ГВ.
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