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Процесс электровосстановления анионов в течение нескольких десятилетий привлекал пристальное внимание А. Н. Фрумкина и его сотрудников из-за сильного влияния структуры двойного электрического слоя на скорость процесса [1-3]. В данных работах было показано, что электровосстановление бромат-анионов происходит при достаточно высоких перенапряжениях. Поскольку восстановление бромат-анионов при таких перенапряжениях не представляет практической значимости, то интерес к данной теме стал пропадать. Однако теоретические исследования этого процесса на каталитически неактивных (например углеродных) электродах [4] показали, что в определенных режимах реакция протекает благодаря наличию обратимой медиаторной пары Br2/Br- в сочетании с этапом конпропорционирования внутри раствора. Протекание катодного тока в броматной системе приводит к нарастанию концентраций брома и бромида вблизи поверхности электрода, что приводит к огромным величинам тока, который может проходить при высокой концентрации бромат-аниона в объеме раствора, несмотря на его неспособность реагировать на электроде [4]. В частности, было предсказано, что должна наблюдаться аномальная зависимость тока от интенсивности конвекции, отличающаяся от зависимости, описанной теорией Левича [5]. 
Цель настоящей работы состояла в экспериментальной проверке теоретически предсказанного эффекта увеличения тока электровосстановления бромат-аниона при уменьшении скорости вращения дискового электрода. На рисунке 1 представлены результаты эксперимента, подтверждающие теоретические предсказания авторов работы [4].
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ № 15-13-20038. Автор выражает благодарность своему научному руководителю М. А. Воротынцеву, а также Коневу Д. В.
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Рисунок 1. Экспериментальная зависимость Iмакс электровосстановления BrO3- от квадратного корня от частоты вращения дискового электрода. Состав раствора: 0.5 M NaBrO3, 3,4 M H3PO4
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