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Одним из наиболее быстро развивающихся перспективных направлений современных высоких технологий являются органические светодиоды (OLED). Их привлекательность обусловлена возможностями использования в качестве эффективных энергосберегающих источников света. Координационные соединения лантаноидов благодаря своему монохроматическому излучению находят все большее применение в качестве компонентов эмиттеров OLED. Однако существенным ограничением их использования является неравномерность распределения излучающих ионов лантаноидов в матрице и наличие кристаллизации (агломерации) компонентов, которые способствуют самогашению люминесценции. 

В настоящей работе проведено исследование возможности получения OLED устройств, в качестве эмиттера которых использовался проводящий полимер поли-(N-винилкарбазол) (PVK) (рис. 1,а) легированный мезогенным координационным соединением самария (рис. 1,б). Наличие в структуре комплекса Sm3+ длинных торцевых углеводородных заместителей, затрудняющих кристаллизацию, позволяет варьировать соотношение компонентов в эмиттере, добиться их равномерного распределения и достичь высокой эффективности излучения.
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Рис. 2 – Спектр электролюминесценции OLED на комплексе Sm3+
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Рис. 3 – Характеристики полученного OLED на комплексе Sm3+
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	Рис. 1 – Структурные формулы PVK (а) и комплекса Sm3+ (б)
	
	


Получен лабораторный прототип органического светодиода на основе полимерной матрицы PVK, содержащей 5% масс. мезогенного комплекса самария (III). Подбор компонентов эмиттера был обусловлен перекрыванием спектров поглощения комплекса Sm3+ и излучения полимера, а также их взаимной растворимости в органических растворителях. Спектр электролюминесценции полученного OLED (ITO/PVK:комплекс Sm/Yb) идентичен спектру фотолюминесценции комплекса самария (рис. 2). Полученный OLED обладал хорошей светимостью и разгорался при напряжении 17 вольт и выше (рис. 3).Отсутствие в спектре электролюминесценции излучения матрицы полимера PVK свидетельствует о хорошем переносе энергии с полимера на комплекс. 
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