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Настоящая работа посвящена изучению структуры и динамики смектических мезофаз SmА и SmВ жидкого кристалла H59 методом спинового зонда. В качестве зондов использованы два стабильных нитроксильных радикала различного строения. Путем анализа спектров ЭПР неупорядоченных образцов, зарегистрированных при температурах существования мезофаз, установлены характеристики вращательной диффузии радикалов. Показано, что вращение примесных частиц в жидкокристаллических матрицах имеет сложный характер и может быть описано в рамках модели анизотропной броуновской диффузии только в предположении существования низкоамплитудных высокочастотных колебаний парамагнитных молекул вблизи положения равновесия (квазилибраций).
Путем численного анализа серий спектров ЭПР, зарегистрированных при различных положениях макроскопически упорядоченных образцов в магнитном поле спектрометра, получены полные ориентационные функции распределения спиновых зондов в SmA и SmB мезофазах, а также в переохлаждённых стеклообразных образцах. Установлены положения главных ориентационных осей парамагнитных молекул в среде жидкого кристалла. Показано, что анализ угловой зависимости спектров с учётом вращательной диффузии парамагнитных молекул позволяет получать параметры порядка более высоких рангов (до 8-10 ранга включительно) по сравнению с анализом угловой зависимости спектров переохлаждённых образцов (до 4-6 ранга включительно).
В качестве иллюстрации на рисунках представлены ориентационные функции распределения спинового зонда А5 в жидком кристалл Н59 в смектической мезофазе SmА (а) и в переохлаждённом образце (б).
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