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Биологическая роль пиримидиновых оснований обусловлена их участием в построении нуклеиновых кислот, многих коферментов и нуклеотидов. Поэтому огромный интерес исследователей к окислению пиримидинов связан с изучением процессов разрушения и восстановления ДНК и РНК. Согласно литературным данным, в качестве окислителей рассматривались молекулярный кислород, пероксид водорода, различные радикалы (RO2·, НO·, НO2·) и др. Однако, не менее интересным представляется окисление производных пиримидина озон-кислородной смесью. Использование данной окислительной системы, способной генерировать радикальные интермедиаты в водной среде, может способствовать пониманию процессов повреждению нуклеиновых кислот. Поэтому целью настоящей работы явилось изучение кинетики озонированного окисления урацила и его производных (5-фторурацила, 
5-амино-6-метилурацила, 5-бром-6-метилурацила, 5-гидрокси-6-метилурацила) спектрофотометрическим методом в водной среде.
За кинетикой процесса следили по уменьшению интенсивности полосы, относящейся к поглощению сопряжения 
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 урацильного кольца. Поскольку озон поглощает в той же области спектра, кинетику рассматриваемой реакции изучали по расходованию субстрата.
Окисление урацила и его производных проводили в термостатируемом реакторе барботажного типа с периодическим отбором проб. Отбираемые пробы охлаждали, остаточный озон выдували аргоном. После проведенных операций методом УФ спектроскопии определяли оставшуюся концентрацию урацилов.

Было установлено, что при сопоставимых концентрациях реагентов кинетические кривые расходования субстрата описываются уравнением суммарного второго порядка. В интервале 295–319 К была изучена температурная зависимость константы скорости реакции озона с урацилами и определены термодинамические параметры данного процесса. Обнаружена линейная корреляция между стандартными термодинамическими параметрами (изменением энтальпии и изменением энтропии) для ряда изученных в данной работе систем, что свидетельствует о наличие компенсационного эффекта.
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