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В настоящее время внимание исследователей привлекают фуллерены и их производные  в качестве потенциальных лекарственных средств, обладающих выраженной биологической активностью[1-3]. Важной характеристикой комплексного действия биологически активных веществ является их антиокислительная активность. В этой связи,  целью настоящей работы было определение количественных параметров эффективности антиокислительного действия фуллерена С60 в реакциях радикально-цепного окисления органических соединении. В качестве субстратов окисления были выбраны 1,4-диоксан и этилбензол. Эффективность антиокислительного действия фуллерена С60 изучали по скорости его расходования методом кинетической спектрофотометрии (спектрофотометр Shimadzu UV-2450PC) в стандартных условиях: Т = 348 К, скорость инициирования Vi = 2·10-7 М/с, инициатор – азодиизобутиронитрил (АИБН). Реакцию проводили в термостатируемой кварцевой кювете с длиной оптического пути 1 см. Изменения концентрации фуллерена фиксировали по изменению его оптической плотности на максимуме поглощения при λ = 256 нм и λ = 333 для 1,4- диоксана и этилбензола, соответственно. В изученном интервале концентраций фуллерена связь оптической плотности с его концентрацией  удовлетворяет закону Бугера-Ламберта-Бера, согласно которому были найдены значения коэффициентов экстинкции ε= (74722±6400) л/(моль∙см),  для 1,4- диоксана и ε=  (67554±8782) л/(моль∙см).
С помощью слежения за концентрацией фуллерена было установлено, что с увеличением начальной концентрации соединения начальная скорость его расходования возрастает линейно и на основании этой зависимости, используя уравнение которое справедливо в случае малых концентраций добавок, когда сохраняется цепной режим окисления:
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где 2k6 - константа скорости рекомбинации двух RO2( радикалов k7- константа скорости обрыва цепи окисления на ингибиторе, были рассчитаны значения k7=(2.0±0.1)·104 M-1c-1 и (6.5±1.2)·103 M-1c-1 для 1,4-диоксана и этилбензола, соответственно.
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