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В современной органической химии и химической технологии находят широкое применение органические соединения серы. Особый интерес представляют органические соединения, в состав которых помимо сульфонильного фрагмента входит также аминогруппа. Разработка технологических схем получения сульфонамидов требует детального изучения кинетических закономерностей этих процессов, установления количественных закономерностей влияния на константу скорости реакции структуры реагентов, природы и состава растворителя, температуры. Все это нужно для оптимизации технологических процессов и снижения себестоимости целевых продуктов. В связи с этим исследование реакционной способности аминосоединений в аренсульфонилировании представляется нам актуальной проблемой современной органической химии.
В литературе отсутствуют кинетические данные реакций ацильного переноса с участием имида 2-сульфобензойной кислоты (сахарина). Поэтому нами была изучена кинетика реакции сахарина с  3-нитробензолсульфонилхлоридом (3-НБСХ) в бинарном растворителе вода – 1,4 диоксан с содержанием воды 20 масс. % в интервале температур 298-308 К. Подбор оптимальный условий для проведения реакции был затруднён, т.к. её скорость очень мала (табл.). 
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Таблица 
Значения констант скорости ацилирования сахарина 3-НБСХ и констант скорости гидролиза 3-НБСХ в растворителе  вода – 1,4-диоксан (ωН2О = 20 масс. %)
	Т, К
	kг·104, с-1
	kац·104, л·моль-1·с-1

	298

303

308
	1,70 ± 0,04

2,29 ± 0,03

3,11 ± 0,03
	1,45 ± 0,07

2,42 ± 0,12

4,62 ± 0,23


Полученные кинетические данные были использованы для расчета выхода продукта сульфонилирования сахарина (aац)  и доли примеси 3‑нитробензолсульфокислоты (aг)  в системе вода – 1,4-диоксан: при концентрации реагентов 0,5 М и Т = 298 К aац = 0,27, aг = 0,73. Очевидно, выбранный нами растворитель не может быть рекомендован для синтеза продукта реакции сахарина с 3-НБСХ, т.к. выход побочного продукта – 3‑нитробензолсульфоновой кислоты – слишком велик.
Работа выполнена под руководством д.х.н., проф. Кустовой Т.П. Выражаем благодарность Министерству образования и науки РФ за финансовую поддержку нашего исследования.

_1517133534.bin

