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В каждой клетке синтезируется множество различных белков, которые необходимо гидролизовать до пептидов и аминокислот после того, как они отработали свой цикл. Кроме того, в результате ошибок биосинтеза появляются неправильно фолдированные или мутантные белки, которые также необходимо утилизировать. В основном этим занимается протеасома ​– мультисубъединичный белковый комплекс, функцией которого является направленная деградация.
При так называемых полиглутаминовых заболеваниях, представляющих собой генетические нейродегенеративные расстройства, вследствие мутаций синтезируются определенные белки с удлиненным полиглутаминовым фрагментом. Они образуют в нейронах плохо растворимые агрегаты. Процесс деградации таких белков детально не описан, но известно, что в состав агрегатов также входят протеасомные субчастицы: 20S, 19S и 11S. 
Как меняется протеолиз таких белков в зависимости от состава протеасомных комплексов и наличия того или иного регулятора, неизвестно. В данной работе изучался гидролиз модельных FRET-субстратов, содержащих 5 и 10 остатков глутамина подряд, протеасомными комплексами 20S, 26S, 20S+11S и 26S+11S. Протеасомные субчастицы выделяли методами гель-фильтрационной и ионообменной хроматографии с последующим анализом протеолитической активности путем измерения скорости гидролиза флуоресцентного субстрата (Suc-Leu-Leu-Val-Tyr-AMC). Наличие 11S белка подтверждали увеличением активности 20S протеасомы по данному субстрату. 
В ходе эксперимента были рассчитаны кинетические параметры гидролиза FRET-субстратов и определены наиболее предпочтительные места его протекания. Показано, что присутствие 11S регулятора по-разному влияет на эффективность гидролиза субстратов в зависимости от длины содержащегося в них олигоглутаминового фрагмента. 
