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Муцины представляют собой класс гликопротеинов, обладающих высокой молекулярной массой и имеющих в составе до 80% углеводов (галактоза, N-ацетилглюкозамин, N-ацетилгалактозамин, фукоза, сиаловые кислоты). Белковый стержень состоит из центрального гликозилированного участка, богатого серином, треонином и пролином, а также участков, богатых цистеином, благодаря которым  образуются дисульфидные связи внутри и между молекулами мономеров [1]. Муцины являются наиболее важным компонентом слизистых, выстилающих желудочно-кишечный тракт, носовую и ротовую полости, глаза и т.д. В составе слизи муцины выполняют функцию барьера для всасывания как патогенов, так и лекарственных веществ. Мукоадгезивные лекарственные формы способны взаимодействовать со слизистой оболочкой, удерживаясь на ее поверхности продолжительное время, что способствует увеличению биодоступности биологически активных веществ (БАВ). В связи с этим разработка мукозальных систем доставки БАВ является актуальной.
Цель работы состояла в изучении включения муцина в микросферы СаСО3 и получении микрочастиц с муцином с использованием метода послойной адсорбции биополиэлектролитов.
В исследовании микросферы ватеритной формы СаСО3 диаметром 3-5 мкм были получены по известной методике [2] смешиванием эквимолярных растворов Na2CO3 и CaCl2. Размер и форму микрочастиц характеризовали с помощью световой микроскопии, а заряд – с использованием динамического лазерного  светорассеяния. Использованы протамин из молок лосося (5 кДа, рI 10,5) и муцин из желудка свиньи, содержащий 0,5-1,5% сиаловых кислот. Концентрацию гликопротеина определяли спектрофотометрически при длине волны 260 нм или по методу Шиффа. 

Включение муцина в микросферы СаСО3 проводилось двумя способами соосаждением при получении или адсорбцией на поверхности частиц. Эффективность включения гликопротеина в микросферы при соосаждении была выше, чем при адсорбции. Частицы с муцином имели отрицательный поверхностный заряд. При последующей послойной адсорбции на микросферы положительно заряженного полипептида протамина и отрицательно заряженного муцина были получены стабильные микрочастицы. В процессе нанесения полиэлектролитных слоев наблюдалось изменение поверхностного заряда частиц с отрицательного на положительный и отсутствие агрегации частиц. Проведено сравнение содержания муцина в частицах с различным числом сорбции биополиэлектролитов. Подобраны условия растворения ядер СаСО3 в полиэлектролитных частицах с использованием соляной и этилендиаминтетрауксусной кислот. Обсуждены различные пути включения БАВ в микросферы с муцином.
Таким образом, в работе показана возможность получения на основе ватеритной формы СаСО3 стабильных микросфер с муцином, перспективных для мукозальной доставки БАВ.
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