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В фармацевтической технологии часто сталкиваются с тем, что действующее вещество ограничено растворимо в воде. Одним из решений этой проблемы является использование различных солюбилизаторов, например гидроксипропил-β-циклодекстрина, который повышает растворимость лекарственного вещества в воде за счет образования с ним комплекса включения [Domańska U., 2011, P.2383-2394]. Многие водные растворы лекарственных веществ являются нестабильными при хранении, тогда целесообразно использовать лиофилизированную лекарственную форму. Такие лекарственные формы в последнее время набирают популярность, так как лиофилизация обеспечивает стабильность и сохранение фармакологической активности гидролитически неустойчивых веществ при хранении в течение длительного времени, а также позволяет легко переводить их в исходное состояние, удобное для применения, после введения соответствующего растворителя [Kamath L., 2006, P. 1-4.]. В связи с этим является актуальной разработка технологии получения лиофилизированной лекарственной формы на основе комплекса включения гидроксипропил-β-циклодекстрина (ГП-β-ЦД) с действующим веществом.
В качестве объектов для получения комплексов включения были выбраны лекарственные вещества, с ограниченной растворимостью в воде: амиoдарона гидрохлорид (мало растворим в воде), арбидол (практически нерастворим в воде), дисульфирам (практически нерастворим в воде), рамиприл (мало растворим в воде), эстрадиол (практически нерастворим в воде).
Были получены комплексы включения амиодарона гидрохлорида, арбидола, дисульфирама, рамиприла и эстрадиола с ГП-β-ЦД. Изучены кинетические зависимости образования комплексов включения.
Для данных комплексов включения была разработана общая технология получения лиофилизированной лекарственной формы, которая может использоваться для получения комплексов включения ГП-β-ЦД с другими действующими веществами, плохо растворимыми в воде. Лиофилизированную лекарственную форму далее можно использовать для приготовления водного раствора для парентеральных лекарственных форм, что в некоторых случаях является более удобной лекарственной формой.
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