Изучение температурной стабильности  мутантных формиатдегидрогеназ из бактерий Staphylococcus aureus.
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NAD+-зависимая формиатдегидрогеназа (КФ 1.2.1.2., ФДГ) встречается в различных живых организмах. ФДГ играет важную роль в жизнедеятельности клеток и в случае  некоторых организмов (патогенные микроорганизмы, растения, мхи) является ферментом стресса, о чем свидетельствует резкое увеличение концентрации ФДГ при различных неблагоприятных воздействиях. В биотехнологических процессах ФДГ из дрожжей Candida boidinii широко используется в органическом синтезе в качестве биокатализатора реакции регенерации NADH. Однако для повышения эффективности процесса требуется улучшить стабильность фермента.

Одним из направлений деятельности нашей лаборатории является исследование ФДГ из различных источников. В настоящее время активно проводится изучение свойств формиатдегидрогеназы из патогенных бактерий Staphylococcus aureus (SauFDH), ген которой ранее был нами клонирован и экспрессирован в клетках E.coli.

      По результатам изучения свойств этого фермента можно заключить, что SauFDH обладает выдающейся температурной стабильностью по сравнению с ферментами из других организмов, а также высокой каталитической константой. Однако данный фермент обладает высокими значениями констант Михаэлиса по обоим субстратам.
Такая высокая температурная стабильность данного фермента в совокупности с высокой каталитической эффективностью позволили бы широко применять данный биокатализатор для регенерации NADH в промышленности. Поэтому было решено провести изучение свойств данного фермента методом направленного мутагенеза.
Методами белковой инженерии нами были получены мутантные ФДГ из S. aureus с аминокислотными заменами Phe196Ala, Tyr303Ala и Val323Pro. Для полученных мутантных форм были определены значения констант скорости инактивации при различных температурах.
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