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На сегодняшний день активное применение в медицине нашли системы доставки лекарственных препаратов на основе наночастиц, биополимеров, мицелл и липосом. Однако, несмотря на неоспоримые преимущества последних, многократно описанных в научной литературе, липосомальная форма доставки обладает рядом недостатков, главным из которых является быстрая потеря стабильности в экспериментах in vivo действием различных факторов.

С целью повышения стабильности дисперсий, было предложено покрытие везикул полимерной решеткой на основе кремния. Подобные наногибридные конструкции (керасомы) более эффективны в экспериментах in vitro и in vivo по сравнению с хорошо изученными фосфолипидными липосомами. Нами разработаны компоненты керасом на основе 3-аминопропилтриэтоксисилана или N-(2-аминоэтил)-3-аминопропилтриметоксисилана и диэфиров L-аспарагиновой кислоты. Синтез керасомобразующего липопептида (КОЛП) включает в себя этерификацию исходной аминокислоты, последующую конденсацию линкера и силоксанового фрагмента. Одним их важнейших этапов работы является полимеризация силоксановых фрагментов на поверхности дисперсий, формируемых в водной среде (золь-гель процесс). 

***

В ходе исследования был осуществлен синтез компонентов новой формы доставки – керасом, на основе 3-аминопропилтриэтоксисилана или N-(2-аминоэтил)-3-аминопропилтриметоксисилана и диэфиров L-аспарагиновой кислоты. Полученные на основе синтезированных соединений дисперсии после полимеризации обладают размером частиц 170-220 нм и способны сохранять стабильность при хранении в течение 3 месяцев.
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