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В последнее десятилетие рассматривается возможность использования магнитных наночастиц оксидов железа, в том числе, магнетита Fe3O4, в качестве контрастных агентов в МР-томографии, для лечения раковых заболеваний методом гипертермии, а также для транспортировки и адресной доставки лекарств. Однако наночастицы магнетита сами по себе нестабильны и могут проявлять токсичность в физиологических условиях, а также легко окисляться. Выходом из этой ситуации может быть создание гибридных наноматериалов на основе магнетита и золота; выбор последнего обусловлен его стабильностью и биосовместимостью.
 В связи с этим, целью данной работы является синтез, физико-химическая характеризация и биологическое тестирование гибридных наночастиц магнетит-золото с гантелевидной структурой.
Гантелевидные наночастицы на основе Fe3O4-Au различной морфологии получали путем разложения пентакарбонила железа на поверхности наночастиц Au. При этом наночастицы золота получали как отдельно (образец D-2), так и непосредственно в процессе синтеза гантелевидных структур (образец D-1, D-3). Согласно просвечивающей электронной микроскопии все полученные образцы обладают гантелевидной структурой. В случае образца D-3 (Fe3O4 15±3, Au 3±1) были получены наночастицы магнетита с формой, близкой к сферической, в образце D-1(Fe3O4 14±3, Au 5±2)   – с промежуточной морфологией между сферической и кубической, в образце D-2 (Fe3O4 23±3, Au 9±2)   – с ярко выраженной кубической формой. По данным рентгенофазового анализа, образцы D-2 и D-1 обладают монокристаллической структурой магнетита, а образец D-3 – поликристаллической. 
По результатам измерения магнитных свойств, образцы D-1, D-2, D-3 обладали намагниченностью насыщения 62, 80, 24 э.м.е./г и коэрцитивной силой 13, 60, 810 Э соответственно.
Далее наночастицы были функционализованы плюроником F127, а также осуществлялась загрузка лекарством доксорубицином и PSMA вектором. Успешность функционализации была доказана наличием ненулевого ζ- потенциала.  Полученные наночастицы обладали умеренной токсичностью для клеток опухоли простаты и высоким захватом клетками по данным МТТ-теста. 
Таким образом, в работе были синтезированы и охарактеризованы гантелевидных частицы на основе Fe3O4 и Au, которые в дальнейшем могут быть использованы в биомедицине, в частности, в адресной доставке лекарств. 
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