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В экономической литературе существует множество исследований, посвященных выявлению причин технологического лидирования одних и отставания других обществ. Значимые отличия в производстве инноваций наблюдаются как на уровне стран внутри регионов [Didero et al., 2008], так и на уровне самих регионов: средние значения Глобального индекса инноваций в 2014 г. для стран Северной Америки и Европы значительно выше, чем для других регионов, таких как Северная Африка и Западная Азия, Латинская Америка и страны Карибского бассейна [Cornell University, INSEAD, and WIPO, 2014, 9]. 
В последние годы внимание все большего числа ученых и исследователей обращено в сторону культуры и ее связи с показателями инновационного развития. Среди наиболее известных работ по этой теме – работы С. Шейна [Shane, 1992; Shane, 1993] о влиянии ценностей на уровень патентования и число зарегистрированных торговых марок в различных странах. Существует также немало работ, в которых доказывается существование связи между ценностями, или неформальными институтами, и расходами на исследования и разработки [Kaasa, Vadi, 2008; Halkos, Tzeremes, 2013], композитными индексами инноваций [Rinne et al., 2012; Kaasa, 2013], числом нобелевских лауреатов в стране [Moulin, 1961]. 
В данном исследовании были протестированы две гипотезы:

1. Гипотеза о влиянии неформальных институтов на производство результатов инновационной деятельности страны.
2. Гипотеза о существовании культурно-специфических моделей инновационного развития в отдельных группах стран.  

Для проверки первой гипотезы был проведен эконометрический анализ на выборке из 66-ти стран. В качестве измерителя инновационного развития страны были использованы показатели доли выпуска высокотехнологичной продукции в выпуске обрабатывающей промышленности и доля расходов на исследования и разработки в ВВП страны. Численные значения неформальным институтам были присвоены через показатели культурных измерений Г. Хофстеде. 
Для проверки второй гипотезы был проведен кластерный анализ исследуемых стран. В качестве переменных были использованы показатели культурных измерений Г. Хофстеде, влияние которых на производство инноваций в стране было обнаружено при проверке первой гипотезы.

***
Проведенный анализ позволяет говорить о существовании значимой связи между инновационным развитием страны и культурными факторами, а именно, уровнем долгосрочной ориентации, дистанции власти, маскулинности и избегания неопределенности в стране.  Кроме того, в ходе кластерного анализа были выявлены группы стран, обладающих схожими культурными характеристиками. Среди данных групп можно выделить страны Северной Европы, Юго-восточной Азии и страны – бывшие колонии Великобритании, что позволяет сделать предположение о существовании культурно-специфических моделей инновационного развития для этих групп стран. 
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