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Одним из наиболее востребованных секторов в экономике на сегодняшний день является малое фермерское хозяйство. Отметим, что этот  бизнес достаточно актуален, так как в России развертываются тенденции импортозамещения, в т.ч. на рынке мяса и мясных продуктов. На рынке готовых мясных изделий импорт полностью вытесняется продукцией российского производства. Из наиболее выгодных отраслей фермерского хозяйства являются отрасли животноводства, в частности – свиноводство и кролиководство. Сельское хозяйство, несмотря на сохраняющиеся проблемы, обладает огромным ресурсным потенциалом.

На государственном уровне оказывается поддержка этого направления. Так Министерство сельского хозяйства Российской Федерации разработало комплекс мер, ориентированных на поддержку начинающих фермеров: гранты на создание фермерского хозяйства,  субсидирование инвестиционных кредитов, гранты на бытовое обустройство начинающих фермеров,  проведение всероссийского конкурса «Лучший фермер» и др. [1,2].
Автором предложены новые решения управления предпринимательским потенциалом импортозамещающего фермерского хозяйства с государственной поддержкой, суть которых сводится к следующему:
· разработан новый организационный план создания  свиноводческого  и  кролиководческого  предприятия на территории Московской области, предполагающего замкнутый цикл выращивания животных; 

· представлен финансовый план проекта создания фермерского хозяйства с использованием двух вариантов финансирования (с участием в областной целевой программе и без господдержки); 

· разработаны новые решения задач разработки и реализации плана маркетинга включающего приобретение    оборудования,  спецтехники, формирования запаса оборотных средств и  стратегию реализации полученной продукции на рынке.
· сформирована траектория  стратегического партнёрства предприятия с фабрикой OOO «Микрат», OOO «Рома-Мех» и фермой «Фёдорово».
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