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Актуальность темы исследования: 
Об актуальности вопроса сельскохозяйственной торговли России в условиях функционирования ЕАЭС свидетельствуют несколько факторов:

· сегодня ЕАЭС приобретает важное значение для региональной интеграции СНГ, так как способствует согласованному экономическому сотрудничеству стран-членов и повышению слаженности в формировании единонравленного экономического развития региона. 
· своевременная адаптация экономики и сектора АПК России к процессу развития Евразийского экономического союза способна предоставить значительные возможности для потенциального развития сельскохозяйственной торговли. 
· повышение конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции России в сегменте мировой сельскохозяйственной торговли, а также увеличение доли мирового рынка в сегменте с/х.
Цели исследования: 

Цель исследования состоит в разработке рекомендаций и наиболее оптимальных направлений развития сельскохозяйственной торговли России в рамках дальнейшего расширения Евразийского экономического союза.

Предполагаемая научная новизна:
Исследование заключается в том, что в данной работе впервые будет проведено комплексное и всестороннее исследование  механизмов функционирования сельскохозяйственного рынка и комплекса АПК России на внутреннем рынке и со странами-участницами  Евразийского экономического союза с целью разработки эффективных мер по повышению конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции и сельского хозяйства России в целом.
Теоритическая и практическая значимость исследования:
В период введения и действия санкций, направленных против экономики России, идея развития торговли, а также формирование единонаправленной  политики экономического развития со странами-партнерами в Евразийском регионе приобретает первостепенное значение в качестве одного из средств укрепления и развития отечественного сельского хозяйства и реализации сельскохозяйственного торгового потенциала России. Поэтому сегодня назрела необходимость в углубленном научном анализе и оценке процесса развития сельскохозяйственной торговли России в рамках расширения ЕАЭС как одного из наиболее важных факторов эффективного использования и управления национальными ресурсами, а также - развития торгово-экономического потенциала России.









