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Основой импортозамещения российского рынка растительного масел может стать диверсификация рынка масличных культур. Диверсификация – термин применяемый во всех сферах экономической деятельности. Диверсификация используется в контексте снижение рисков в финансовой  сфере, в качестве повышения эффективности и увеличения производства, а так же в прочих сферах деятельности экономических субъектов.
Слово «диверсификация» восходит к латинскому diversus – разный и facere – делать. В самом общем смысле данное понятие можно обозначить как осуществление экономической деятельности в нескольких направлениях, для снижения рисков. 
Благодаря эффективной диверсификации выращиваемых масличных культур можно повысить эффективность сельскохозяйственных производителей. Производство небольшой номенклатуры масличных создает риски для производителей связанные с перепроизводством данных культур, что в свою очередь отражается на рентабельности сельскохозяйственного бизнеса. Так же увеличение номенклатуры выращиваемых масличных позволяет повысить объем урожая за счет более эффективного севооборота.

Российский рынок масличных культур представлен следующей товарной номенклатурой: 
1. Подсолнечник

2. Соя

3. Рапс

4. Горчица

5. Лен-кудряш

Если рассмотреть структуру посевных площадей, то на 2012 год доля масличных культур составляет 13,2%, из них 8,6% составляет подсолнечник, затем идет соя -1,9%, рапс – 1,6 %, лен-кудряш – 0,8%, соя – 0,2%. 

В 2000 года структура масличных культур была примерно такой же, однако доля масличных от всех продуктов растениеводства была в разы меньше. Всего на масличные культур приходилось 6,5% от всех засеянных площадей. Основную часть также составлял подсолнечник 5,5%, Соя- 0,5%, рапс -0,3%, горца – 0,2%, лен-кудряш – 0%  
Таким образом можно сказать, что c 2000 по 2012 объем производства  большинства масличных культур вырос в несколько раз. Причем, если посевы подсолнечника выросли на 56%, то рост посевов сои вырос на 280%, рапса – 433, лен-кудряш - 800 % (с 2008 года по 2012 год). Значительный рост производства сои, рапса, лен-кудряш свидетельствует о том, что на рынке масличных культур процессы диверсификации идут уже несколько лет.
Одна для более глубокой диверсификации, требуются значительные структурные изменения в отрасли, в том числе в законодательной сфере. Для диверсификации рынка масличных культур требуется создание новых эффективных перерабатывающих мощностей, который в свою очередь требуют долгосрочных финансовых вложений. Высокая ключевая ставка не позволяют банкам предлагать сельскохозяйственным производителям кредиты дешевле 13% - 18% годовых.
Для дальнейшей диверсификации рынка масличного производства и масличных культур необходима расширить государственную поддержку. Требуются разработать отдельную программу по обновлению основных средств. Существует ряд причин из-за которых сельскохозяйственные производители не могут без государственной поддержки обновлять основные средства (девальвация рубля, высокая стоимость денег).
Также необходимо развивать российское семеноводство. Необходимо создавать более адаптированные к российским климатическим условиям семена, чем импортные. 

Таким образом, для ускорения процесса импортозамещения российского рынка растительных масел требует более сильной государственной поддержки, а так же инициативы самих сельхозпроизводителей. Результатом данной программы может стать снижение цен на растительные масла на внутреннем рынке и ростом конкурентоспособности отечественных сельхозпроизводителей.
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