Оценка рыночной стоимости компании-оператора социальной сети
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Социальные сети (Social network sites, SNS) глубоко проникли во все сферы нашего общества.  Такие сайты и социальные платформы, как «Facebook», «Twitter», «LinkedIn», «ВКонтакте» ежедневно посещают миллионы людей во всем мире. Они позволяют объединяться людям, имеющим общие интересы в политике, музыке, рабочей сфере. Кроме того, социальные сети стали мощным инструментом, применяемым в бизнесе: возможности социальных сетей используются в маркетинговых целях 
 ADDIN EN.CITE 
(Bolotaeva, 2010, Saravanakumar, 2012, Michaelidou, 2011, Tsai, 2013)
, для найма работников и поиска талантов (например, на этом специализируются такие социальные сети, как «LinkedIn» и «Professional Diversity Network»). Потенциал компаний-операторов социальных сетей огромен, недаром в июле 2015 года капитализация «Facebook Inc.» составила более $250 млрд, что позволило оператору сети занять 9-ое место по капитализации в индексе S&P 500 (Миклашевская, 2015).  
Будущий потенциал компаний-операторов социальных сетей и выходы крупных операторов на IPO обуславливают необходимость оценки стоимости компаний. Однако, как и интернет-компании в целом, компании-операторы социальных сетей имеют специфические особенности, усложняющие процесс оценки (Zarzecki, 2010):
· «Интернет компании… генерируют убытки в начале их деятельности в результате высоких затрат на маркетинг»
· Интернет-компании развиваются с очень большой скоростью

· «Будущее интернет-компаний очень неопределенно»
Тем не менее, многие исследователи склоняются к тому, что стоимость интернет-компаний и операторов социальных сетей, в частности, следует оценивать традиционным методом дисконтированных денежных потоков (DCF - Discounted Cash Flow) (Zarzecki, 2010, Артемов, 2008). Целью данного исследования является определение фундаментальных факторов роста стоимости компаний-операторов социальных сетей, которые будут использоваться при построении DCF-моделей. Для определения фундаментальных факторов в данном исследовании описываются два вида бизнес-моделей операторов социальных сетей, строятся цепочки создания стоимости для каждого из видов. На основе построенных цепочек выделяются фундаментальные факторы создания стоимости для двух видов социальных сетей. Значимость данных факторов проверяется статистически методами многомерного статистического анализа. 
Результаты проводимого исследования будут полезны инвестиционным аналитикам при построении модели оценки стоимости компаний-операторов социальных сетей, а также операторам социальных сетей, в частности, российским операторам.  
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