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Сегодня одной из главных задач, стоящих перед менеджментом крупных публичных компаний, является увеличение рыночной стоимости компании. Эффективность управления активами является важнейшим фактором для определения стоимости компании. Реструктуризация активов - один из методов увеличения рыночной стоимостью, призванный оптимизировать структуру капитала и повысить эффективность управления компанией.

Многие компании во время благоприятной рыночной конъюнктуры принимали неверные стратегические решения, проводя сделки M&A и скупая непрофильные активы. Несмотря на то, что управление данными активами требует значительных ресурсов, в период положительной динамики финансовых показателей компания не уделяет эффективности достаточно внимания. Во время же кризиса данные активы существенно снижают эффективность всей компании, что отражается на ее рыночной стоимости и стимулирует менеджмент принимать решение об оптимизации структуры активов. 
В докладе рассмотрены предпочтительные условия для проведения определенных видов реструктуризации публичных компаний в российских реалиях (Spin-off, Carve-out,Split-off, Divestiture). Также отмечена актуальность реструктуризации для российских компаний в условиях текущего кризиса.  

Предварительные результаты показали, что проведенная компанией реструктуризация приводит к значительному увеличению рыночной стоимости компании, причем наибольшее увеличение стоимости дает метод Carve-out. 
На успешность реструктуризации значимо влияют следующие факторы: менеджмент, уровень диверсификации бизнеса, доля реструктурируемых активов, опыт проведения реструктуризации, стратегия компании. Так, например, с ростом доли реструктуризации непрофильных активов увеличивается рыночная стоимость компании.
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