Оценка фьючерсных контрактов на нефть. Методика экспертного прогнозирования цены на фондовом рынке.
Кудиш Алексей Семенович

Студент

Финансовый университет при Правительстве РФ, финансово-экономический факультет Москва, Россия

E-mail: Relbicud@gmail.com
Цена на нефтяные фьючерсы является одним из важнейших показателей на фондовом рынке. Часто цены, формирующиеся на рынке фьючерсов в разные моменты времени, не подчиняются привычным экономическим законам по причине того, что на нефть влияет сразу целый ряд факторов и каждый в своей степени, которая может меняться со временем. В ходе изучения основных факторов удалось выявить следующие основные факторы: геополитический фактор, рыночный спрос на нефть и её предложения, влияние денежной политики ФРС США, фактор медиа и СМИ, спекулятивный фактор, технологический фактор. Каждый из этих факторов разбирается по отдельности, показывается их влиятельность на нефтяные цены в разные исторические моменты времени.
Например, один из важных факторов – геополитический, утратил свое былое влияние на рынок нефти и нефтепродуктов. Проводя корреляцию стоимости барреля с началом крупных военных операций на Ближнем Востоке можно увидеть, что в последнее десятилетие такие крупные геополитические события перестали играть сильную роль в  механизме формирования цены, особо отличился период «Арабской весны».

Следующим важным фактором является отношение рыночного спроса на нефть и её предложение. Анализ данных МЭА (Международного энергетического агентства) позволил показать, что достаточно сильное превышение спроса над предложением в 2012 – 2013 годах не сыграло большую роль в понижении цены, хотя незначительное превышение предложения в 2014 году уже откинуло цены на нефть на много уровней вниз.
Еще одним важным фактором проявилась стоимость доллара по отношению к другим валютам, иными словами важную роль играет монетарная политика ФРС США. Так как нефтяные фьючерсы торгуются за доллары, то важно оценивать идет ли тренд на усиления доллара или его ослабевание. Также эта зависимость показывается на графике стоимости нефти совмещенном с изменением ставки рефинансирования ФРС США.
Следующие факторы – СМИ и спекулятивный действуют совместно и могут в разные моменты времени оказывать различное давление на рынок нефтяных фьючерсов. Приводится также исторический пример, связанный с «разогревом» рынка в последние десятилетия с помощью частых новостей об ограниченности запасов нефти. Хотя данные новости специально использовались для создания «восходящего» тренда, что хорошо видно на графике величины разведанных запасов нефти и срока исчерпания нефти при нынешнем уровне потребления. Видно, что эти две величины растут вместе с 1980 по 2010 год почти в одинаковом темпе.
И наконец, самый последний фактор – технологический, он сильно проявился после сланцевой революции, которая сильно снизила себестоимость добычи нефти и сократила время, которое нужно для начала добычи на новом месторождении. В свою очередь это значит увеличение уровня нефтедобычи и количества буровых, при снижении уровня рентабельности. Технологический фактор стал важен так как задает рынку нефти уменьшенную временную цикличность, при снижении нижнего порога себестоимости нефти. 
В ходе исследования совокупность факторов была преобразована в математическую формулу, которую можно использовать для прогнозирования цен на нефть в среднесрочной перспективе (2-4 недели). На основе вышеприведенного анализа можно сделать вывод, что прогнозирование при таком количестве факторов становится необычайно сложным делом. При этом механизм ценообразования в большей степени зависит от политики ФРС США, интересов больших инвестиционных банков и фондов и давления спекулянтов.
Важно, что прошедший год показал изменение влиятельности различных факторов. При этом можно сказать с уверенностью, эпоха дорогой нефти закончилась на долгое время из-за использования современных технологий нефтедобычи. Сейчас в мире четко очертилось перепроизводство сырья и замедление глобального экономического роста. Поэтому нашей стране придется учиться жить в эпоху дешевой нефти и под санкциями. Очевидным выходом является диверсификация экономики, этому способствует девальвация рубля, но крайне негативно влияют санкции, они отрезают доступ к перспективным западным технологиям и рынкам дешевых и длинных денег.

При этом однозначно правильных и точных подходов к оценке будущей цены нефтяных фьючерсов нет, необходимо использовать комплексный и фундаментальный подход, анализировать целый ряд факторов которые прямо или косвенно влияют на нефтяной рынок и на поведение игроков этого рынка.

Однако наиболее оптимальным методом прогнозирования цены остается метод экспертных оценок, он позволяет учесть все факторы, глобально рассмотреть тенденции на нефтяном рынке и наиболее эффективно спрогнозировать поведение рынка в долгосрочной и среднесрочной перспективе, а значит рационально использовать формулу, полученную в ходе исследования, которая заметно облегчает работу эксперту.
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