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После того, как Европа оправилась от мирового финансового кризиса 2008 года, руководство Евросоюза поставило перед ведущими экономистами региона задачу нахождения способа прогнозирования резких спадов в экономике, а также разработки мер предотвращения кризисов или же сведения до минимума их последствий [5].
Одна из групп исследователей (University of Heidelberg) обратилась к модели динамической корреляции с включением макроэкономических показателей в качестве объясняющих переменных для долгосрочной компоненты корреляции (DCC-MIDAS) [4]. Изменение корреляции в периоды экономической нестабильности здесь объясняется эффектом «Flight to safety (flight to quality)». В процессе исследования построен ряд моделей, объясняющих изменение корреляции между индексами рынков акций и ценами на гособлигации для крупнейших экономик еврозоны и Великобритании. Показано, что ведущие страны еврозоны следуют очень похожим сценариям и сильно зависимы от новостей из США, в то время как экономика Великобритании выглядит более независимой.
Исследование продолжено с целью выявить закономерности для России. Построены модели корреляции индексов РТС и ММВБ и цен на 5-летние государственные облигации. Результаты исследования говорят о возможности прогнозировать спады в экономике при помощи вариаций вышеупомянутой модели как для Европейских стран, так и для России.
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