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Успешное функционирование финансового рынка в стране является необходимым условием ее социально-экономического развития. Так, одним из важнейших условий эффективности функционирования финансового рынка является доступность финансовых услуг. Сегодня в мире проблема доступности таких услуг для населения стоит наиболее остро. 

Безусловно, главным поставщиком финансовых услуг остается банковский сектор, однако стоит отметить, что банковская система на сегодняшний день не в состоянии в полном объеме удовлетворить спрос потребителей в силу различных ограничений. По оценкам Национального агентства финансовых исследований (НАФИ) «около 60 млн граждан России не имеют доступа к традиционным банковским услугам, что составляет более 25 % взрослого населения страны. На 100 тыс. россиян приходится всего 2,2 банковских офиса, в то время как в странах Евросоюза этот показатель достигает 50–60 банковских подразделений» [1].

Данная проблема особенно актуальна для малообеспеченных граждан, жителей небольших городов, сельских местностей. В силу наличия барьеров для получения кредитов в банках данные категории населения все чаще обращаются в микрофинансовые организации, темпы развития которых значительно опережают другие секторы финансового рынка.
На сегодняшний день российский микрофинансовый рынок находится на начальной стадии регулирования и анализа. Тем не менее, темпы роста данного сегмента внушительны: в 2014 году объем рынка составил 120 млрд. руб., а в 2015 году был отмечен рост еще на 55 млрд. руб. (рис.1). Все это свидетельствует о привлекательности рынка, однако развитие сектора микрофинансирования в России сдерживается отсутствием нормативно закрепленной стратегии его развития, понимания его роли в отечественной кредитной системе, стандартов деятельности для его участников. В связи с этим главной проблемой на рынке остается высокая доля теневого сектора, наличие недобросовестных игроков.
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Рисунок 1. Динамика роста рынка МФО, 2003-2014 гг.

Источник: http://www.mfo.su/reestr [2].

Приведенные данные подтверждают тот факт, что сегмент микрофинансового рынка вступил в период своего интенсивного роста, а темпы развития микрофинансирования имеют ярко выраженную положительную тенденцию. Таким образом, микрофинансовые организации стали неотъемлемой частью рынка финансовых услуг в России.
Однако анализ действующего законодательства, регулирующего деятельность микрофинансовых организаций, наглядно демонстрирует, что механизмы его функционирования нуждаются в совершенствовании и серьезных доработках. Микрофинансирование, несмотря на свое бурное и динамичное развитие, еще не полностью вписалось в систему правового и государственного регулирования, что демонстрирует степень разработанности отдельных положений Федерального закона «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях», возможности его практической реализации. Тем самым сохраняется возможность для функционирования рынка так называемого «теневого» бизнеса.
Проведенное исследование показало, что для микрофинансового рынка России существует большое количество ограничений (высокий процент по займам, просроченная задолженность и отсутствие единых стандартов по работе с ней, «теневой рынок» и т.д.). Однако у рынка есть потенциал для развития, поэтому необходимо создать такие условия, которые способствовали бы его успешному функционированию. Поэтому с учетом указанных ограничений в исследовании также был предложен ряд ключевых мер по развитию рынка.

На рынке микрофинансирования необходимо соблюдение сбалансированного развития, т.е. сокращение «теневого» рынка и повышение привлекательности легального рынка, что возможно за счет расширения доступа к рыночному фондированию и более лояльного регулирования рынка по сравнению с банковской системой. 

Задача по повышению доступности микрозаймов должна быть ориентирована на сегмент малого и микробизнеса как один из драйверов нового витка экономического роста.
Стратегическими направлениями по развитию рынка должны стать: 

- повышение доступности микрозаймов для малого бизнеса как за счет предоставления преференций участникам рынка, так и путем расширения программ господдержки;

- внедрения единых для МФО стандартов управления рисками и работы с просроченной задолженностью;

- создание делегированного надзора за рынком на базе развития института саморегулирования (СРО);

- составление и публикация отчетности по МСФО;

- внедрение специальных отраслевых стандартов по ведению бухгалтерского учета, позволяющих регулятору оперативно оценивать реальный уровень дефолтности портфеля микрозаймов;

- повышение доли рыночного фондирования в структуре пассивов микрофинансовых организаций.

Таким образом, перечисленные мероприятия будут способствовать развитию микрофинансового рынка, повышению эффективности его функционирования за счет внедрения стандартов, сокращения теневого рынка и активного развития саморегулируемых организаций.
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