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На фоне нестабильности политической обстановки на мировой арене, эскалации конфликта в странах Ближнего Востока – необходимость денежных вложений (инвестиций) в ВПК для РФ становятся стратегически важным вопросом. Непременным условием для модернизации организации производства, а также выхода предприятий ОПК на устойчивую траекторию экономического роста является оптимизация рабочего процесса. В рамках этой концепции следует обратить внимание на бережливое производство и японские методы менеджмента. Отметим, что Заместитель Председателя Правительства РФ Д.Рогозин еще в 2014 г. признал важность внедрения принципов бережливого производства именно в ОПК. Общепринято, что инновация – это изготовление нового оборудования, но в то же время это и изменение своего взгляда к способам потребления, образу жизни, организации производства. При этом ежедневные малые нововведения, которые предполагают под собой инструменты бережливости, не требуют серьезных финансовых вложений, что является весомым аргументом в условиях экономического кризиса и действующих санкций со стороны зарубежных партнеров.
Определение «Lean production» (от англ. «тощее» или «стройное» производство), которое впоследствии стали называть бережливым производством (далее – БП), было введёно еще в 1990 г. Д. Крафчиком в научном труде «Машина, которая изменила мир» [3]. В соответствии с ГОСТ БП или система Lean – это такая организация производства, которая ориентирована на создание привлекательной ценности для потребителя путем формирования непрерывного потока создания ценности с охватом всех процессов организации и их постоянного совершенствования через вовлечение персонала и устранение всех видов потерь [2]. Д. Шук, директор программы японских технологий в Мичиганском университете, представляет Lean как философию производства, в основе которой лежит сокращение времени между получением заказа и его отгрузкой заказчику за счет сокращения потерь.







Объектом нашего исследования служит АО «Марийский машиностроительный завод», входящий в состав Концерна ПВО «Алмаз – Антей». Это крупное оборонно-промышленное предприятие в Йошкар-Оле, на котором занято 5636 человек [4]. На сегодняшний день АО «ММЗ» является финансово устойчивым учреждением, обладает собственной производственной базой, высоким уровнем платежеспособности и ликвидности. Главными задачами в 2016 г. на предприятии можно назвать улучшение качества всей выпускаемой продукции, постоянное повышение квалификации и образовательного уровня персонала. Сокращение различных потерь на каждом рабочем месте, участке, цехе и в целом на заводе – одно из преимуществ АО «ММЗ». В рамках этого подхода в середине 2015 г. было принято решение о внедрении в структуру предприятия концепции БП, которая осуществляется в 3 этапа. Анализируя изменения, которые произошли в рамках начального этапа, рассчитанного на 2015-2016 гг., мы уже сегодня можем подтвердить, что: 



-созданы организационные структуры управления развития производственных систем на основе БП, внедрены японские системы 5S и «Кайдзен» для повышения культуры производства, напоминания о которых распространены на всех участках завода. На рабочих местах освобождены производственные площади, осуществлено стандартизованное хранение инструментов, что значительно уменьшает затраты времени на поиск необходимых деталей. Созданы линии сборки, отвечающие мировым производственным стандартам;
-пилотные группы работников предприятия обучены принципам и инструментам БП с привлечением сторонних консалтинговых компаний. Сотрудники АО «ММЗ» прошли обучение на межрегиональных курсах «Требования к системе менеджмента бережливого производства и внутренние аудиты» у лучших менторов России;
-введена корпоративная система мотивации внедрения технологий «бережливости»: любой сотрудник завода может предложить свои идеи по реализации БП на своем рабочем месте в рамках системы «Кайдзен». Каждое предложение тщательно рассматривается руководством подразделения и, в случае его рациональности, работнику предусмотрено материальное вознаграждение. Авторами предложений в 2015 г. выступили более 2 500 человек, высказав более 5 500 пожеланий [4].
Обращаем внимание, что ключевыми показателями эффективности внедрения БП являются рот выручки, объем производства, уровень средней заработной платы. По данным бухгалтерской  отчетности АО «ММЗ» выручка компании в 2015 г. по сравнению с 2014 г. увеличилась в 1,5 раза, объем производства - в 1,8 раз и средняя заработная плата - в 1,3 раза.

Обоснование экономической целесообразности концепции на АО «ММЗ» производилось с использованием инструментов оценки инвестиционной привлекательности. В первую очередь выполнен расчёт чистой текущей стоимости проекта (NPV). Согласно отчёту о финансовых результатах предприятия, себестоимость продаж составила 8 619,4 млн руб. Тогда, прогнозируя снижение затрат на 2,25 %, рассчитана величина дополнительной прибыли, полученной в виде экономии затрат, которая составила 193,9 млн руб. Снижение издержек повлекло за собой рост налогооблагаемой прибыли и, соответственно, увеличение налогового бремени, суммарный чистый эффект - 155,1 млн руб. для Дальнейших расчётов допускаем что чистый эффект  производятся из допущения, что чистый эффект будет сохраняться на протяжении 10 лет. Приведённая величина экономии составляет 673,3 млн руб., рассчитана с использованием функции сложного процента «текущая стоимость обычного единичного аннуитета» со ставкой дисконтирования 19 % (среднее отраслевое значение нормы доходности в машиностроительной отрасли). Инвестиции на внедрение концепции составляют ориентировочно 250 млн руб., требуются для обучения персонала и модернизации производства. Таким образом чистая приведённая стоимость проекта составляет 423,3 млн руб.. Внутренняя норма доходности (IRR) составляет 62 %, что свидетельствует о высокой финансовой устойчивости проекта, т. к. (IRR) значительно (более чем в два раза) больше принятой ставки дисконтирования. Индекс рентабельности (PI) равен 2,69, больше единицы, что также подтверждает сделанные выше выводы. Дисконтированный период окупаемости проекта DPBP составляет три года. Подобный срок является очень быстрым для проектов в машиностроительной отрасли, что также является преимуществом БП. В целом по результатам оценки целесообразности инвестиций мы пришли к выводу, что проект является экономически эффективным, предприятию АО «ММЗ» рекомендуется продолжать его реализацию.
Подводя итоги исследования, можно утверждать, что: 
-БП является «волшебной палочкой» для предпринимателей, т.к в рамках концепции экономятся не только деньги и время, но и производственные площади, оборудование.
- Для реализации БП концепции существуют определенные шаги, которые необходимы для успешной имплементации. 

-принятые на вооружение системы 5 S и «Кайдзен» - это только первые шаги на пути к сокращению издержек. В ходе работы даются рекомендации о пользе внедрения на АО «ММЗ» американского метода улучшения качества Six Sigma совместно с БП, что позволит существенно ускорить намеченные процессы, повысить конкурентоспособность на рынке услуг и исключить неразумное расходование денежных средств. 
Литература:

1. Ватсон Г. «Методология «Шесть сигм» для лидеров или как достичь 3,4 дефекта на один миллион возможностей» - М.: РИА «Стандарты и качество», 2006 г. – 224 с. 

2. ГОСТ Р 56020 – 2014 «Бережливое производство. Основные положения и словарь» 

3. Давыдова Н.С «Бережливое производство: монография» - М.: Изд-во Института экономики и управления ГОУВПО «УдГу», 2012 г. – 138 с.
4. Mmz.rsfd (внутренний корпоративный портал предприятия АО «ММЗ»)

