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По итогам заседания Президентской комиссии в конце октября 2015 года Владимир Путин поручил подготовить концепцию внутреннего рынка газа, которая должна ответить на ряд фундаментальных вопросов развития отрасли, в частности, ее либерализации. Предположительно, она повлчет за собой выделение газотранспортной системы из "Газпрома", а также либерализацию экспорта трубопроводного газа и цен [Барсуков, 2015].
Подобный путь проходили страны Западной Европы; при этом модели либерализации, равно как и скорость этого процесса, различались, в первую очередь, в зависимости от структуры газового рынка и от присутствия государства в качестве долевого участника в газовых корпорациях. 
В данном исследовании был рассмотрен процесс либерализации газового рынка ФРГ, который, с одной стороны, имел до  начала либерализации наибольшее количество игроков среди западноевропейских стран, и, соответственно, наиболее сложную структуру [Kersting, 2006, c.88]. С другой стороны, несмотря на то, что на рынке присутствовали исключительно частные компании, государственные институты национального и европейского уровня создавали институциональный контекст,  который определял действенные ориентиры топ-менеджмента газовых корпораций. 

Исследуемый период составляет десять лет, с 1999 по 2009 год. Эта выборка объясняется тем, что в 1999 году ситуация на газовом рынке Германии пришла в движение с приведением в исполнение первой директивы Комиссии ЕС об энергетических рынках. В 2009 году процесс либерализации был официально завершен [Klag, 2003, с.136-148]. 
Национальный газовый рынок ФРГ регулируется ее законодательством и частично законодательством Евросоюза (в частности, если действия энергетических компаний нарушают нормы конкурентного права, которое является компетенцией ЕС), которые напрямую влияют на формирование действенных ориентиров энергетических компаний на территории Германии. Изменение правил конкуренции на внутреннем рынке последовало после 1998 в результате ряда регулятивных вмешательств, в первую очередь, в форме трех законодательных пакетов с инструкциями о либерализации энергетических рынков, которые должны были быть транслированы правительствами стран ЕС в национальное законодательство. Для газовых предприятий это означало дробление вертикально интегрированных компаний, то есть разделение закупок и переработки  с одной стороны и  транспортной инфраструктуры и продаж конечному покупателю с другой стороны [Klag, 2003, с.205-216]. 
По результатам работы удалось установить, что действенные ориентиры газовых компаний, направленные на сохранение своих конкурентных преимуществ на национальном рынке, не изменились до 2005, когда была приведена в исполнение вторая поправка к закону об обеспечении газом и электричеством [Büdenberger, 2005, c.643-644]. Несмотря на то, что до 2005 года была упразднена модель разделения страны на «газовые области», в каждой из которых одна из компаний являлась монополистом, а также запрещены долгосрочные контракты и изменена модель доступа к транспортным сетям с целью облегчить их использование для новых игроков на рынке [Müller-Kirchbauer, 2004, c.226-228], созданные государственными акторами институциональные рамки позволяли крупным газовым корпорациям искусственно ограничить возникновение и развитие конкуренции. Правительство Германии, в свою очередь, сознательно ограничило регулятивные функции государства, вероятно, с целью защиты рынка от конкуренции из других европейских стран и ограничения ущерба для национальных компаний, транслировав европейские директивы в национальное законодательство таким образом, что топ-менеджменту газовых компаний была предоставлена максимальная свобода действий в выборе инструментов либерализации​​ [Bauer, 2001, c. 28-32].
Тем не менее, в результате проведения в жизнь третьего пакета либерализации были насильственно разделены отрасли закупок и переработки и транспортировки и продаж. Под давлением европейских институтов правительство ФРГ было вынуждено дополнить законодательство и открыть рынок для конкуренции, изменив тем самым институциональный контекст и, как следствие, действенные ориентиры представителей топ-менеджмента. Таким образом, доступ на рынок третьим лицам стал возможен исключительно как следствие активного вмешательства европейских институтов, отвечающих за конкурентную политику, в результате которого крупные газовые компании были вынуждены продать транспортные сети. Как побочный результат исследования было установлено, что ожидаемого падения цен не произошло.  
В качестве методологической основы был применен микс из количественного и качественного подхода.  Для количественного исследования были использованы наработки в области форм регулирования с рассмотрением таких моделей как price-cap regulation, revenue-cap regulation и yardstick competition. Качественная часть исследования была выполнена с применением парадигм институционального подхода. Недостающая эмпирическая информация и оценочные суждения были получены в рамках интервью с представителями топ-менеджмента газовых компаний и высшего политического руководства, в частности Б. Бергмана, главы правления E.ON и члена правления ОАО «Газпром» и Г. Оттингера, Комиссара ЕС по вопросам энергетики и климата.
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