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Исследование выполнено под руководством к.э.н., старшего преподавателя Северо-Казахстанского государственного университета им.М.Козыбаева Быкова Александра Александровича. 
В экономике сложилось два подхода к возможности количественной оценки трансакционных издержек: ординалистский и кардиналистский. В рамках новой институциональной экономической теории большинство исследователей использует ординалистский подход, объясняя изменение структуры трансакций в экономике или в отрасли, замещение внутрифирменных трансакций рыночными и наоборот, появление гибридных форм институциональных соглашений изменениями в относительных трансакционных издержках [1,2].

В рамках нашего исследования мы придерживаемся кардиналистского подхода, так как необходимость количественной оценки трансакционных издержек вытекает из необходимости оценить их влияние на эффективность деятельности экономических субъектов. Этой цели больше соответствуют абсолютные показатели трансакционных издержек. 

Современные методики не позволяют экономическим субъектам решить проблему измерения трансакционных издержек. Их затраты вне сферы производства,   связанные с преодолением трансакционных барьеров переносятся на цену продукции, которую потребитель платит на рынке. В связи с этим возникает необходимость решения проблемы измерения трансакционных издержек на уровне реальных субъектов.

Исследования показали, что со​вершенствование существующих институтов и формирование новых сопровождается ростом трансакционных издержек, одновременно происходит сокращение их средней величины за счет уменьшения потерь, связанных с наличием несовершенных институтов, необходимых для эффективного функционирования рынка. Эта особенность динамики трансакционных издержек определяет особенности управления ими, заключающиеся в том, что по отношению к совокупным трансакционным издержкам не применима задача их минимизации. Результаты проведенных исследований показали, что зачастую высокий уровень трансакционных издержек – явление положительное. Задача минимизации издержек актуальна применительно лишь к средним трансакционным издержкам. 
Исследование величины и динамики трансакционных издержек на аграрном рынке позволило приблизиться к ответу на вопрос, в какой мере то или иное институциональное образование выполняет свое основное предназначение – установление четких «правил игры» и созданию процедур, побуждающих к сотрудничеству.

Таким образом, вне зависимости от используемых определений и несовершенства оценки, трансакционные издержки оказываются весьма значительными, и они существенно влияют на организацию экономики как на макро-, так и на микроэкономическом уровне. 

По данным управленческого учета и экспертных оценок за 2010–2014 гг. нами был проведен анализ организаций с различными объемами производства и уровнем затрат. 

Проведенные исследования показали, что у предприятий, входящих в интегрированные агроформирования, удельный вес трансакционных издержек в общей сумме затрат составляет 18,8 - 25,6%. На величину трансакционных издержек напрямую влияет развитость рыночной инфраструктуры, размер и расположение хозяйства (удаленность от элеваторов, ХПП, железной дороги, автомобильных магистралей). Крупные организации имеют доступ к рыночной информации, опыт взаимодействия с контрагентами, контролируют экономические и правовые последствия принятых решений относительно цены и времени совершения сделок, обеспечивая тем самым более низкий уровень трансакционных издержек.

В зависимости от объема производства и размера агроформирования меняется также и состав трансакционных издержек. При взаимодействии с посредниками малые и средние участники аграрного рынка теряют значительные ресурсы на купле-продаже товаров и услуг, что может вызвать опасность возникновения ситуации, когда затраты организаций будут гораздо выше, чем предполагаемые выгоды от снижения издержек рыночных трансакций. 

Для выявления причин роста трансакционных издержек в зерновом под комплексе Северо-Казахстанской области нами был проведен проблемно-ориентированный анализ сложившихся взаимоотношений сельскохозяйственных организаций с контрагентами: в сфере снабжения производственного процесса и реализации продукции; использования и приобретения техники, запасных частей и материалов, сервисных услуг, а также органами власти.

Выявленные проблемы были сгруппированы в проблемные области: организационно-экономические, правовые, административные, политические и социально-культурные. Эти проблемы носят системный характер и их устранение или сглаживание должно послужить мощным стимулом развития зернового под комплекса и повышения эффективности функционирования всех входящих в него структур.

Проведенный анализ позволил выявить зависимость между величиной трансакционных издержек и масштабом производства организаций, т.е. чем крупнее структура, тем меньше уровень трансакционных издержек и наоборот. В рамках вертикально интегрированных структур существенно повышаются возможности координации хозяйственной деятельности и обеспечивается возможность снижения издержек.

Эффективное функционирование аграрного рынка Северо-Казахстанской области в перспективе возможно только благодаря комплексному решению существующих проблем. Взаимодействие и сотрудничество предприятий, производящих и перерабатывающих зерно, и субъектов инфраструктуры в рамках кластерной политики обеспечит оптимизацию трансакционных издержек экономических агентов. 
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