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Оценка влияния стратегии преднамеренного уменьшения срока службы продукта на конкуренцию

Несмотря на то, что в настоящее время существует множество различных подходов к моделированию функционирования рынков, большинство из них имеют существенные ограничения. Оставленные без должного внимания такие характеристики, как срок службы продукции, препятствуют всестороннему анализу аспектов взаимодействия фирм на рынках. В результате, внешние регуляторы лишены унифицированных инструментов оценки поведения фирм на рынках технически сложных товаров и на рынках информационных продуктов и услуг [3]. 

В условиях информационной асимметрии производитель имеет возможность скрывать реальную стоимость использования товара от потребителя, что усугубляется развитием новых технологий. Как следствие, законодательная база недостаточно эффективно справляется с защитой прав потребителей и защитой конкуренции на рынках технически сложных продуктов. Подтверждением тому является все возрастающее количество судебных процессов против производителей микроэлектроники и программного обеспечения, отстаивающих интересы потребителей [1].
В качестве развития идей и гипотез, предложенных исследователями, успешно подтвердившими факт наличия преимуществ у фирмы [2], реализовавшей на практике стратегию преднамеренного уменьшения срока службы продукции, автор настоящей работы предлагает совокупность аналитических моделей и сценариев, предполагающих вмешательство регулирующих органов в процессы функционирования фирм на рынках. Полученные в ходе анализа результаты интерпретированы с учетом существующих экономических реалий.
Ценность работы состоит в анализе и систематизации механизмов осуществления стратегии преднамеренного уменьшения срока службы на рынках технологически сложных продуктов [4], выявлении и обособление характерных признаков, отличающих стратегию преднамеренного уменьшения срока службы продукции от прочих альтернатив, выделении обеспечиваемых стратегией значимых преимуществ и недостатков, оказывающих влияние на фирму и на рынок. Помимо этого, предлагается ряд способов противодействия данной стратегии с целью защиты конкуренции.
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