Экологические стандарты и экологические инициативы на предприятиях нефтегазовой отрасли
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Вопросы экологии побуждают нефтегазовые компании проводить ряд инициатив для внедрения технологий, отвечающих международным, национальным и местным экологическим стандартам [2].
Наиболее острые дискуссии разгораются на счет технологий, используемых при разработке нетрадиционных источников нефти, в частности, гидроразрыва нефтеносного пласта, в результате которого может произойти загрязнение подземных вод, а также добыче на Арктическом шельфе.

Следует отметить, что экологические требования могут не только служить дополнительными издержками для компаний, но также оказывать положительный эффект [4]. В частности, экологической проблемой является утилизация попутного газа при добыче.  Например, в соответствии с данными Всемирного Банка российские компании теряют до 5 млрд долларов выручки в результате возгорания газа [1]. При этом в мире ежегодно на месторождениях утилизируется порядка 140 млрд кубометров газа, что на 2014 год сопоставимо с ежегодной добычей газа в Катаре, Иране или Канаде и превышает объемы добычи Китая, Норвегии и Саудовской Аравии. Возгорания в Северной Дакоте на месторождении Bekken оцениваются в 1 млрд долларов [9], что в экологическом смысле сопоставимо с выбросами от одного миллиона автомобилей. Однако, создание производственных мощностей для производства СПГ (сжиженного попутного газа), приносят значительные прибыли компаниям. В частности, подобное решение может позволить улучшить показатель эффективности производства странам Персидского залива, для которых в последние годы он стремительно падает [6].

Особое место занимает разлив нефти, вызванный авариями на трубопроводах или во время морских перевозок на танкерах. По данным статистики [8], в 2014 году в воду в результате разливов нефти попало до 4000 тонн ресурсов [52]. В то же время, аварии на трубопроводах имеют не менее катастрофические последствия. Для предотвращения наступления аварий компании внедряют системы контроля, в частности, за счет нескольких систем риск-менеджмента, использующихся как для контроля на трубопроводах, так и при разработке морских месторождений ExxonMobil удалось снизить в 2013 году количество на 7% по сравнению в 2012 годом.

Глобальный характер деятельности нефтегазовых компаний может играть отрицательную роль в вопросе ведения бизнеса в развивающихся странах [5,7]. Отсутствие выстроенной законодательной системы сказывается на контроле за выполнением экологических стандартов, что может побудить нефтегазовые компании пренебречь дорогостоящими мерами по снижению риска загрязнения. Однако, такое положение – палка о двух концах: компания Royal Dutch Shell должна выплатить 55 млн. фунтов фермерам в Бодо, Нигерия за причиненный ущерб вследствие прорыва трубопровода в 2008 году. При этом для самой компании, по оценкам специалистов, ущерб составил порядка 100 млн. долларов, направленных на очистку местности и восстановление трубопровода.
Экологические вопросы играют важную роль в формировании репутации и восприятия рынком компании. Неслучайно ведущие игроки уделяют внимание таким социально ориентированным видам деятельности, как спасение редких видов животных, поддержка заповедников.

Отдельно следует отметить изменения, произошедшие после катастрофы в Мексиканском заливе.
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