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Взаймодействия между растениями и микроорганизмами играют исключительно важную роль в жизни растений, обеспечивая их питание, защиту от патогенов и вредителей, а также адаптацию к стрессам и регуляцию развития. Эффективность бобово-ризобиального взаимодействия зависит от многих факторов, в том числе, от абиотических, таких как засоленность, дефицит влаги, воздействие различных температур и т.д.  Эти главные факторы стресса оказывают большое влияние  на рост и симбиотические характеристики у большинства ризобий.

Важной задачей агрономов и почвоведов является также использование засоленных и кислых земель, площади которых ежегодно растут. В последнее время все больше внимания в стране уделяется вопросам агротехнических приемов улучшения этих почв и попыткам нахождения устойчивых культур к таким условиям. Нейтрализация почв путем гипсования проводится для выращивания риса и пшеницы, кормовые же бобовые культуры, такие как соя, люцерна; и клевер, как оказалось, тоже дают хорошие результаты на засоленных почвах, и симбиотическая азотфиксация при этом не прекращается.
Впервые изучены изоляты ризобий, вступающие в эффективный симбиоз с растениями люпина белого. Полученные штаммы перспективны для создания высокопродуктивных микробно-растительных систем. 
Для исследований  были 14 изолятов клубеньковых бактерии выделенных из клубеньков люпина белого (Lupinus albus)  сортов Дега, Детер, Новый, Мановицкий, Деснянский, Старт, Дельта.
Установлено, что  штаммы Мановицкий 1-1, Мановицкий 2-1, Деснянский 1-1 и Дега 3-2 наболее устойчивый к высоким концентрацим NaCI. При культивировании на питательной среде с 4% NaCl (0,7 М) оптическая плотность увеличивалась штаммами Мановицкий 1-1 в 209 раз, Деснянский 1-1 в 267 раз, Новый 3-1 в 164 раза, Мановицкий 1-3 в 158 раз, Дега 3-2 в 177 раза, Старт 3 в 164 раза по сравнению с оптической плотностью в начале культивирования (OD600=0.005). Наиболее чувствительны к концентрации NaCI 2-4% были штаммы Детер1-1 и Мановицкий 1-3. 
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