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Филум Actinobacteria является одним из крупнейших таксономических единиц домена Bacteria. Большинство актинобактерий являются свободноживущими организмами, которые широко распространены как в наземных, так и в водных экосистемах [2]. Они более многочисленны в почвах, чем в других местообитаниях, где они составляют важную часть микробного населения.
Грамоположительные, неподвижные галоалкалофильные актинобактерии, обозначенные как штаммы ACPA 22 и ACPA 39, обладающие широким спектром щелочеустойчивых гидролитических активностей, были выделены из образцов солончаковой почвы с содовым засолением [4]. По предварительным данным штаммы могут представлять новые роды в семействах Glycomycetacea и Micromonosporaceae. Филогенетический анализ на основе последовательностей генов 16S рРНК показал сходство ACPA 22 на 92% с видами родов Glycomyces и Haloglycomyces [1], а ACPA 39 - на 94% к виду Salinispora orenicola [3]. Для валидного описания новых таксонов была проведена расширенная фенотипическая характеристика.

Филогенетические исследования, основанные на анализе последовательностей генов 16S рРНК, хемотаксических данных и фенотипических признаках, показали, что оба штамма можно классифицировать как новый род и вид.
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