Характеристика микробного комплекса, ассоциированного с плодовыми телами миксомицета Lycogala epidendrum.
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Миксомицеты – это грибоподобные организмы, которые в современной системе органического мира чаще всего включаются в царство Protozoa. Миксомицеты имеют сложный жизненный цикл с вегетативными стадиями в виде зооспор, миксамеб и плазмодия, во время которых они питаются бактериями и иными микроорганизмами, и различными формами спороношений (спорокарпы, плодовые тела). Миксомицеты широко представлены в лесах умеренного пояса и являются важными компонентами лесных биоценозов. Однако биоценотические связи миксомицетов с другими обитателями леса, в том числе, микроорганизмами изучены очень слабо.
Целью нашей работы было изучение сообщества микроорганизмов, ассоциированных со спорокарпами миксомицета вида Lycogala epidendrum. Исследовалась структура микробной биомассы и таксономического состава сапротрофного бактериального комплекса (СБК) бактерий, обитающих на поверхности спорокарпов в осенний период 2017 года. 

Отбор плодовых тел проводился на пробной площадке на территории Битцевского леса. Образцы Lycogala epidendrum брались четыре раза в период с 13 сентября по 25 октября 2017 года с перерывом в две недели. Определение численности бактерий, длины актиномицетного и грибного мицелия проводилось при помощи прямого микроскопического метода, численность и таксономический состава СБК при помощи классического метода посева на глюкозо-пептонно-дрожжевую среду.

В ходе исследования было обнаружено, что общая численность бактерий в период с 13 сентября по 25 октября возросла с 2,5 до 3,6 млрд.  клеток /г, так же как и актиномицетного мицелия. (с 277 до 1898 м/г). Численность сапротрофных бактерий, ассоциированных со спорокарпами миксомицетов,  также увеличилась почти на порядок (с 0,8 до 9,4 млн клеток/г).  Данная динамика может быть связана с постепенным разложением  плодового тела миксомицета бактериями. В тоже время длина грибного мицелия в тот же период уменьшилась с 205 до 100 м/г.
Следует отметить, что на поверхности субстрата (древесина разной степени разложенности), на котором развивался микромицет, показатели общей численности бактерий, численности СБК и длины актиномицетного мицелия практически всегда были меньше, чем на спорокарпах. Однако длина грибного мицелия стабильно была больше на древесине.
 Таксономический состав сапротрофного бактериального комплекса бактерий был схож на миксомицетах, субстрате и опаде. Во все сроки отбора образцов доминировали грамотрицательные бактерии родов  Myxococcus, Pseudomonas, Polyangium, Cytophaga.  В последний срок  отбора (конец октября) значительно увеличилась доля скользящих бактерий рода Cytophaga.
Исходя из полученных результатов, можно сделать следующие предварительные выводы. Плодовые тела миксомицетов являются локусами повышенной концентрации грамотрицательных бактерий родов  Myxococcus, Pseudomonas, Polyangium, Cytophaga по сравнению с окружающей мертвой древесиной, видимо, так как они служат питательной средой для бактерий. При созревания плодовых тел бактерии начинают активно участвовать в разложении поверхностных тканей спорокарпа, о чем свидетельствует увеличение содержания активных гидролитиков, в особенности рода Cytophaga, что способствует в дальнейшем распространению из спорокарпов спор миксомицета.
