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Монокультура, несмотря на очевидный факт снижения урожая, используется во многих странах на значительной части площадей, так как она экономически более выгодна и позволяет решить проблему продовольствия в странах с развивающейся и переходной экономикой. Бессменное выращивание культур сопровождается односторонним выносом веществ и накоплением продуктов экзосмоса растений, развитием специфических фитопатогенных микроорганизмов, что непременно ведет к почвоутомлению[1].
Цель - оценить влияние навоза и комплексного минерального удобрения на микробное сообщество почвы в монокультуре костра безостого. Были поставлены задачи - оценить численность бактерий, а также грибов; фитотоксичность почвы при внесении различных видов удобрений, физиологическое разнообразие и трофическую специализацию гидролитического бактериального блока исследуемых образцов почвы.
Объектами исследования служили образцы пахотного горизонта дерново-сильноподзолистой супесчаной, подстилаемой моренным суглинком почвы, отобранные с делянок многолетнего полевого опыта ВНИИОУ (Владимирская обл., Судогодский район, село Вяткино), где с 1983г. в монокультуре выращивается костер безостый.  Исследовали три варианта опыта: 1) внесение навоза КРС 300 кг/га в расчёте на азот; 2) внесение N300PK – доза азота эквивалентна варианту 1; 3) контроль – без внесения удобрений.
Численность микроорганизмов определяли методом посева почвенной суспензии на глюкозо-пептонную агаризованную среду. Фитотоксичность микробного сообщества оценивали по всхожести семян костра и пшеницы при замачивании в почвенной вытяжке в бумажных рулонах. Физиологическое разнообразие и трофическая специализация гидролитического блока определялась комплексным структурно-функциональным методом на 12 жидких селективных средах с биополимерами[2].
Результаты исследований показали, что численность грибов и бактерий существенно не различается по вариантам опыта и составляет 104КОЕ/г и 106КОЕ/г соответственно.  Дисперсионный анализ показал, что почвенная вытяжка из унавоженной почвы подавляет прорастание костра на 20%, а из варианта с NPK и контроля - на 10% по отношению к воде, что является явным признаком почвоутомления. Ординация экофизиологических параметров гидролитического блока с помощью дискриминантного анализа позволила в сравнении с сообществами других почв интерпретировать влияние удобрений. Физиологическое разнообразие гидролитического блока под действием удобрений увеличивается. Трофическая специализация при применении навоза указывает на увеличение доли бактерий, разлагающих полимер с нуклеиновой кислотой. Это свидетельствует о дисбалансе в питании микроорганизмов, что может привести к микробному разложению почвенного гумуса для компенсации нехватки элементов питания. Такой же дисбаланс наблюдается и в контрольной почве. В то время, как внесение NPK снимает дисбаланс в питании. Однако стрессовое воздействие монокультуры усиливается под действием минеральных удобрений, а навоз сдвигает гидролитический блок в сторону снижения стресса.
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