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Важнейшую роль в планетарном биогеохимическом круговороте азота играют почвы. Наблюдаемое в настоящее время увеличение эмиссии N2O в атмосферу обуславливается комплексом причин, связанных с деградацией почв и ускоренной минерализацией органического вещества. Чем больше азота вовлечено в круговорот и меньше эффективность его использования в земледелии, тем выше размеры поступления закиси азота в атмосферу и нитратов в поверхностные и грунтовые воды. К сожалению, для многих регионов России сведения о количественных и кинетических параметрах процесса минерализации азота органического вещества практически отсутствуют.
Цель данной работы – оценка размеров и скорости минерализации азота каштановой почвы разного ландшафтно-геохимического функционирования в сухостепной зоне Нижнего Поволжья (Октябрьский р-н Волгоградской обл.). Образцы почвы отбирали из гор. А1 и Апах на участках водораздела (целина, лесополоса, агроценоз); водораздельного склона (целина, агроценоз) и поймы р. Аксай (залежь). Размеры и скорость минерализации азота оценивали биокинетическим методом при аэробной инкубации (60 сут, 22°С и 24 вес.% влажности) по накоплению подвижного минерального азота (N-NH4+обм и N-NO3-) в почве. 
К концу инкубации в каштановой почве содержание минерального азота (Nмин) было в 2.6–12.4 раз выше, чем в исходных образцах, и он был представлен преимущественно нитратной формой. Доля потенциально-минерализуемого азота (Nпм) в почве от Nобщ составляла 1.5–3.7%. Максимальные абсолютные величины Nпм были получены для почвы целинных участков (5.44 и 4.88 мг N/100 г соответственно склон и водораздел), константа скорости минерализации (k) Nпм в почве на склоне была в 1.7 раза выше, чем на водоразделе. Интенсивность минерализации Nпм в почве (произведение содержания Nпм и константы скорости минерализации этого пула) составляла 0.24–1.31 мг N/100 г в сут, увеличиваясь в следующем ряду: залежь (пойма) < лесополоса (водораздел) < агроценоз (водораздел) < целина (водораздел) < агроценоз (склон) < целина (склон). Величины нетто-минерализованного азота (Nнм) в почве разных участков превышали исходное содержание подвижного Nмин в 1.7–10.7 раз. 
Таким образом, интенсивность минерализации азотсодержащих органических соединений была выше в каштановой почве участков, приуроченных к склоновой позиции. Нетто-минерализованный азот, представленный в каштановой почве исследуемых участков только нитратной формой, в периоды оптимальных гидротермических условий может быть причиной избыточного накопления нитратов в водоисточниках и растительной продукции, а также эмиссии N2O из почвы в атмосферу.
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