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Современные красноземные почвы развиваются преимущественно под влиянием субтропического климата. Несмотря на это, выходы красноцветного известнякового элювия были обнаружены в северной части нагорья Лагонаки на высоте 1800 м.

Климат нагорья совсем не похож на субтропический: эта территория входит в зону субальпийских лугов. Типичными здесь являются горно-луговые остаточно карбонатные почвы. Дерновый горизонт Аd (0 – 7) сверху желтовато-бурого цвета, ниже буровато-темно-серого. Структура непрочная комковато-порошистая, состав легкосуглинистый, рыхлый, встречается много тонких корешков. Горизонт AВ (7 – 17) темно-бурого цвета, структура комковато-порошистая, состав суглинистый, рыхлый. Горизонт АС (20 – 25) темно-бурого цвета с обилием крупных обломков известняка [2]. 
Интересующие нас почвы имеют следующее строение. Горизонт Аd (0 – 3) большей частью состоит из переплетенных корней разной степени разложенности. Горизонт 
AYf  (3 – 23) имеет буровато-красновато-серую окраску, структура зернистая, состав легкосуглинистый. Горизонт Bm (24 – 35) выделяется темно-красным цветом с черными и желтыми пятнами. Структура комковато-ореховатая, состав – тяжелый суглинок. Отмечены редкие корни, от 10% раствора HCl мелкозем не вскипает. Горизонт BCm (36 – 40) имеет пятнистую окраску: на общем охристом фоне заметны красные пятна. Состав глинистый, структура глыбистая и ореховато-глыбистая. Редкие включения корней. Ниже расположен горизонт Сf  (41 – 87), окраска резко неоднородная: на желто-буром фоне распространены бурые, оливковые, бежевые, серые пятна. Механический состав отличается разнородностью. Обильны включения сильно выветрелого известняка.
Обзор научной литературы, показал недостаточную изученность почвенного покрова нагорья. Описание интересующих нас красноцветов нашло место только в "Путеводителе…", но без объяснения их происхождения. 
Красный цвет срединных горизонтов указывает на их формирование в условиях, отличающихся от условий формирования распространенных здесь почв. Для получения такой окраски необходимо несколько процессов, которые наблюдаются в субтропическом и тропическом климате и имеют единый результат – накопление негидратированных окислов железа.  В то же время сходные черты верхних горизонтов – следствие единовременного развития в современных условиях.

Из геологической истории нагорья известно, что  окончательный выход на дневную поверхность произошел в палеоцене, однако до позднего миоцена территория оставалась равнинной. Около 11 млн лет назад процессы субдукции сменились коллизией и горообразованием в результате активизации Красноморского рифта. Комплекс сохранил свое высотное положение относительно соседних участков, сложенных легко размываемыми породами, благодаря устойчивости рифовых известняков к денудации [1]. 
Из вышесказанного можно предположить, что интересующие нас красноцветы сохранились с периода существования нагорья в виде приморской равнины, т.е. с тортонского века. 
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