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Объектами исследования были коричневые красноцветные почвы заповедника «Мыс Мартьян» в Никитском ботаническом саду. Они являются специфическими горными почвами сухих субтропиков и формируются под полуксерофитной растительностью и в условиях климата, характерного для Средиземноморья. В целях сохранения уникальной эндемичной флоры эти почвы нуждаются в мероприятиях по защите от смыва и денудации, кроме того, высокая биофильность делает их ценными с точки зрения освоения и выращивания субтропических культур [1].
В образцах почв были определены: содержание углерода, азота, серы и водорода на элементном анализаторе (VARIO EL, Elementar GbmH, Hanau), групповой состав фосфора аскорбиновым методом, рН потенциометрически стеклянным электродом, карбонаты волюметрическим методом.

Показатель кислотности (рН водной вытяжки) в коричневых почвах определяется характером почвообразующей породы и соответствует зональным закономерностям: нейтральный и слабощелочной. Карбонаты в коричневой красноцветной почве обнаружены начиная с 70 см (в горизонте С) и их содержание составляет около 5%.
Кривые содержания углерода, азота и серы - регрессивно-аккумулятивные, а для водорода – прогрессивно-аккумулятивные. Диапазоны содержания биофильных элементов (в процентах) – С: 0,8-2,8; N: 0,05-0,2; S: 0,04-0,9; H: 0,9-1,2 . Доля органического фосфора от общего в коричневой красноцветной почве варьирует от 72 до 87%. Высокое содержание органического фосфора в красноземе может быть связано с наличием соединений железа, которое стабилизирует органические фосфаты в органо-минеральные комплексы [4]. Поэтому максимумы кривых содержания углерода и органического фосфора для разреза коричневой красноцветной почвы не совпадают: максимум углерода соответствует глубине 0-10 см, а максимум фосфора – глубине 30-40 см. 
Величина магнитной восприимчивости краснозема максимальна в верхней и средней части профиля, что может быть связано с наличием железа и органического вещества [2]. Кривая содержания окристализованного железа [3] имеет максимум на глубине 30-40 см.
Для красноземов южного берега Крыма характерна высокая микробиологическая активность, способствующая быстрой минерализации органических остатков [1]. Эти почвы являются основой для биоразнообразия единственных в мире биоценозов сухих субтропиков, сохраненных в заповеднике в естественном состоянии.
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