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Изучение неоднородности свойств песчаных почв, обусловленной древними, палеокриогенными процессами и свойствами, и роли этой неоднородности в современном строении и функционировании природных геосистем - важный аспект исследований по реконструкции и прогнозу изменчивости природной среды. 

Изучение роли палеокриогенеза в почвообразовании имеет заметное практическое значение [1,2], так как позволяет не только показать, но и объяснить микропестроту многих свойств почв и неоднородность строения и функционирования геосистем.
Исследованиями были охвачены почвы на песчаных отложениях в ареале дерново-подзолистых почв. Проведенные исследования современных песчаных почв (центральная часть перигляциальной зоны Валдайского оледенения) были направлены на изучение влияния палеокриогенеза на изменчивость строения профилей почв и пространственную динамику свойств почв. Проводилось выявление признаков поздневалдайского крио- и педогенеза в профилях почв на песчаных породах различного генезиса. Показано, что палеоэкологические процессы позднего плейстоцена существенно влияют на свойства почв современного почвенного покрова. Палеокриогенные образования, выраженные в разных видах, имеют различные языковатые, клиновидные, кармановидные формы. В большинстве случаев языки-клинья начинаются с поверхности современного профиля или выходят из-под гумусированного или пахотного горизонта. В случае, когда пески подстилаются на небольшой глубине плотной, глинистой мореной, мерзлотное растрескивание не проникало глубоко и клинья расширялись, приобретая кармановидную форму. Крупные языки-клинья расположены по профилю почвы через первые метры, что отражает не крупную полигональную систему трещиноватости, которая проявляется на поверхности почвы. Языки, клинья, карманы очень усложняют морфологию почв. Морфологическая нарушенность профиля палеокриогенными явлениями создает и сложную мозаичность профиля по химическим показателям.
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