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В процессе постагрогенной эволюции почвенный и растительный покров претерпевают существенные изменения [5]. Наиболее чувствительными показателями, которые отражают любые изменения в землепользовании на самых ранних стадиях, являются микробные характеристики почв [4]. В рамках настоящего исследования изучали изменение свойств серых лесных почв в процессе естественного лесовосстановления на примере сукцессионного хроноряда, представляющего собой современную пашню, разновозрастные залежи с разными типами растительности и зрелый лесной ценоз.
Исследования проводились в лесостепной зоне, расположенной на территории заповедника «Белогорье» (Белгородская область) и на территории Урицкого и Шаблыкинского района западной части Орловской области. Климат умеренно-континентальный, почвообразующими породами на территориях исследования являются покровные лёссовидные суглинки мощностью 1-3 м, нередко карбонатные на глубине 1,5-2 м. 
Для проведения анализов смешанные образцы почв были отобраны методом конверта с каждого объекта из четырех почвенных метрических горизонтов: 0-5, 5-10, 10-20 и 20-30 см. В лабораторных условиях в образцах нарушенного сложения определялись полную полевую влагоемкость [3], величина рН(KCl) [3], содержание органического углерода (Сорг) и общего азота (N), соотношение C/N, а также дыхательную активность (Vbasal), содержание микробного углерода(Cmic) методом субстрат-индуцированного дыхания [1] и величину метаболического коэффициента [2].

Проведённые исследования показали, что наиболее значительные постагрогенные изменения всех изученных свойств в обоих хронорядах наблюдаются в слое 0-5 см. Была также выявлена нарастающая дифференциация профиля по таким свойствам как: содержание Сорг, ППВ, величина БД, содержание Cмик. В ходе постагрогенной эволюции наблюдается прогрессивное накопление органического углерода в слое 0-5 см. Самими чувствительными показателями постагрогенных изменений являлись величина БД и содержание Смик. В слое 0-5 см значения БД от пашни к естественному ценозу возрастали в 1,5-5 раз, а Смик – в 1,7-2,5 раз. 
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