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По инициативе Саратовского государственного технического университета имени Гагарина Ю.А. (СГТУ) и ГУЗ в 2015-2017 годы с нашим участием осуществлен научно-просветительский вариант плавучих экспедиций, подразумевавший гармоничное сочетание исследований группами ученых из научных центров и Музея Землеведения МГУ; совместное прохождение практик студентов из вузов-партнеров; вовлечение в исследования и образовательный процесс школьников и их родителей, педагогов, представителей краеведческого, журналистского, музейного сообществ [1].
Впервые на берегах Волги была проведена «Полевая научно-практическая школа региональных лидеров в Гагаринском плавучем университете» (с. Ровное - с. Нижняя Банновка) под патронатом врио губернатора Саратовской области В.В. Радаева. Предметом обсуждения в «Год экологии в России» стали геоэкологические, социально-экологические проблемы, пути повышения экологической комфортности проживания населения и обеспечения устойчивого развития  макрорегиона. Междисциплинарная исследовательская деятельность ученых и студентов активно осуществлялась при продвижении по Волге к Каспийскому морю (Ульяновская, Самарская, Саратовская, Волгоградская, Астраханская области и по Республике Калмыкия). Особенностью проекта стала маршрутная система, выстроенная по принципу максимального охвата уникальных экосистем, геоэкологических точек наблюдения, историко-экологических объектов; проведение полевых геологических, почвенных, эколого-хозяйственных обследований. 
Помимо основных арендуемых судов, выполнявших роль плавучих баз, были задействованы маломерные суда и автомобильные лаборатории, беспилотные летательные аппараты. 
Инновационной особенностью экспедиций и «Флотилии плавучих университетов» стало обсуждение проблем и аспектов землеведения непосредственно на природных объектах; сочетание научных исследований земельно-водных ресурсов, процесса обучения и совместного проведения учебных практик студентов из вузов-партнеров с просветительской работой среди жителей и возможных абитуриентов из поволжских поселений. При невозможности близкого подхода основных судов к берегам вследствие заболоченности, скалистости и иных осложняющих факторов - исследовательские группы перемещались на моторных лодках. Обособленные сухопутные автомобильно-пешие многодневные маршруты отдельных групп, реорганизуемых по составу участников, позволяли удаляться от береговой линии на расстояние до 100 км. Во время стоянок, автомобильных и пешеходных маршрутов осуществлялись лектории, мини-конференции и круглые столы, полевые экскурсии и лабораторные практикумы, мастер-классы для населения; проходил сбор материала для курсовых и дипломных работ студентов, диссертаций магистрантов и аспирантов [2].
В 2018 году участники «Флотилии плавучих университетов» при продвижении от Саратова по Волге и Дону к Азовскому морю и обратно - намечают рассматривать проблемы почвоведения, землеведения, землеустройства и организации лучшего использования прибрежных территорий. 
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