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Прибрежные полосы морей являются водоохранными территориями, оценка степени загрязнения которых является важной задачей биогеохимии. Как известно традиционные методы определения концентраций элементов не всегда могут дать адекватную оценку качества вод, поскольку химический анализ позволяет установить концентрации относительно небольшого числа загрязняющих веществ. Стоит отметить, что нормативы, которые применяются для оценки качества компонентов окружающей среды в разных странах отличаются. 

Преимуществом биодиагностики является интегральный характер ответных реакций организмов на изменение условий окружающей среды и способность реагировать на слабые воздействия как проявление кумулятивного эффекта [3]. Большое количество работ посвящено роли растений в биодиагностике [1]. Растения-индикаторы используются при оценке свойств почв, таких как кислотность, гранулометрический состав, уровень плодородия, влажность, количество легкорастворимых солей. Они могут указывать на степень минерализации грунтовых вод, загрязнение атмосферного воздуха газообразными соединениями, а также степень загрязнения поллютантами водоемов [2].

Район наших исследований находится в прибрежной зоне юго-восточной части Черного моря в пределах Краснодарского края и включает в себя черноморское побережье от Таманского полуострова до г. Туапсе, территории которых отличаются большим разнообразием природных условий. Для оценки загрязнения прибрежных участков Черного моря используются данные по концентрации элементов в воде, в почвах и в донных отложениях. В работе используются следующие виды макрофитов: Cystoseira barbata, Cystoseira сrinita, Cladophora seriace, Ulva rigida, Polysiphonia elongata, Enteromorpha intetinalis, Ceramium rubrum, Padina pavonica, виды высших гидрофитов - Zoostera noltii, Zoostera marina, Zannichellia palustris, Ruppia cirrhosa, Stuckenia pectinata, Potamogeton pectinatus, Phragmites communis, и Ceratophyllum demersum, а также биоиндикаты пионерного сообщества организмов-обрастателей с помощью метода стеклянных пластин.

В ходе исследования было показано, что использование высших наземных водных макрофитов, макроворослей, а также организмов-обрастателей являются наиболее удобными объектами для биогеохимического мониторинга черноморского побережья, берегов малых рек и заиленных заливов моря.
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