Оценка содержания полициклических ароматических углеводородов в почвах, расположенных в зоне влияния Новочеркасской ГРЭС
Попилешко Я.А., Сушкова С.Н., Дерябкина И.Г.
Южный федеральный университет, Ростов-на-Дону
jana.bysin@yandex.ru
Полициклические ароматические углеводороды (ПАУ), подлежат обязательному контролю во всем мире. Данные соединения образуются при сгорании углеводородного жидкого, твердого и газообразного (в меньшей степени) топлива и накапливается в окружающей среде в основном в почве. Из почвы поступают в ткани растений и способны перемещаться по пищевой цепи. Основными источниками загрязнения почв ПАУ являются предприятия энергетического комплекса, работающие на низкокачественном угле. Одним из крупнейших предприятий, производящим электричество при помощи сжигания низкокачественного угля на юге России является Новочеркасская ГРЭС (НчГРЭС) – предприятие первого класса опасности.
Цель работы – оценить содержания ПАУ в почвах, расположенных в зоне влияния НчГРЭС.

Изучения проводились в июле 2017 года на площадках мониторинга, заложенных в Ростовской области. Площадки мониторинга находятся на разном удалении (от 1 до 20 км) от НчГРЭС. Основные площадки расположены по линии преобладающего направления розы ветров. Почвы площадок мониторинга представлены большей частью черноземом обыкновенным (площадки № 4,9,10), часть площадок занята лугово-черноземными (площадки № 8). Образцы почв отбирались с глубины 0-5 см. В исследуемых образцах определяли ПАУ методом высокоэффективной хроматографии на жидкостном хроматографе (Agilent 1260 Germany 2014) с флуориметрическим детектированием. Почвенные образцы подготавливали для химического анализа в соответствии с требованиями ГОСТ 17.4.4.02-84. Извлечение ПАУ из почв исследуемых объектов проводилось методом омыления (РД 52.10.556-95, 2002). Повторность определения 3-х кратная.

Наблюдаются максимальные выпадения бенз(а)пирена в составе ПАУ на расстоянии около 1,6 км на с-з, точка №4 (4625,1 нг/г), и снижение начинается на расстоянии 5 км на с-з, точка №8 (2713,3 нг/г). Содержания ПАУ на мониторинговой площадке №4 на 1,7 раз больше чем на площадке №8. Исследование содержания бенз(а)пирена в составе ПАУ 2017г. на близлежащей площадке мониторинга № 4 показало превышение ПДК, равное 0,02 мг/кг (Предельно допустимые концентрации (ПДК) …, 2006) более чем в 40 раз в слое 0-5 см. 
Таким образом, территория распространения наиболее густого дымового шлейфа, содержащего максимальное количество ПАУ, имеет протяженность до 5 км в с-з направлении. На основании многолетних мониторинговых исследований территории, прилегающей к НчГРЭС, выявлены локальные участки почв загрязненные ПАУ. 
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