Влияние химического загрязнения вод реки Томь на ферментативную активность почвы
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Воды реки Томь и ее притоков загрязнены тяжелыми металлами, нефтепродуктами, фенолами, и по некоторым из них превышают ПДК в 1,3–4 раза, что негативно отражается на экологическом состоянии пойменных почв. Ферменты из класса оксидредуктаз (каталаза, дегидрогеназа) средне и слабо активны.
Развитие горно-металлургической, топливно-энергетической и химической отраслей промышленности в Кемеровской области отрицательно отражаются на состоянии природных сред, включая, почвы и гидрологическую сеть. Они, в свою очередь, тесно связаны, как географические оболочки. Перенос вещества и энергии из жидких сред в твердые и, наоборот, свидетельствует о динамике экологического напряжения этих объектов.
 В наших исследованиях показана техногенная нагрузка на воды р. Томь [1]  и ферментативная активность почвы в пойме р. Уньга по методам, изложенным Ф.Х. Хазиевым [2]. 
В числе загрязняющих веществ основной реки Томь, которая берет начало в горах Кузнецкого Алатау и проходит через всю территорию области находятся нефтепродукты, фенолы летучие соединения азота, железа, цинка, марганца, меди, взвешенные вещества, органические соединения по показателям ХПК и БПК5 [1]. Значительное влияние на качество воды Томи оказывают ее притоки: Уса, Мрас-Су, Мундыбаш, Средняя Терсь. В их водах зафиксировано  от 1,4 до 4,9 ПДК железа, от 1,3 до 2 ПДК марганца, 2 ПДК фенолов и др.

Ответную реакцию  на попадание в почву техногенных химических соединений хорошо отражают показатели ферментативной активности почвы, в том числе каталазная и дегидрогеназная. Первая из них имеет ведущее значение при окислительно-восстановительных реакциях в почве. Она активна в широком диапазоне почвенной кислотности (рН 4-10). По результатам исследований пойменная почва на глубину до 15 см от поверхности почвенного профиля обогащена ферментами в средней степени (4,85–7,74  O2 см3/г за 1 мин.). В слое 15–40см этот показатель снижен на 37,1– 48,5%, а в более глубоких слоях, –  на 62,9–86,7%. 
Дегидрогеназная активность была несущественной и варьировала в пределах 0,089–0,10 мг ТТФ на 10 г за 24 часа. Резкое снижение реакции заметно с 30 см от поверхности вглубь почвенного профиля. Учитывая высокую загрязненность воды р. Томь различными химическими элементами и соединениями можно предполагать их давление на микробиологическую активность. 
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