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Тяжёлые металлы (ТМ) являются очень опасными поллютантами окружающей среды, в связи с тем, что высокие концентрации ТМ оказывают негативное влияние на рост и развитие растений. При решении экологических задач агропромышленного комплекса (АПК) используются углеродистые сорбенты, имеющие такие преимущества, как избирательность сорбции органических токсикантов, универсальность сорбционных свойств, высокая поглотительная способность, гидрофобность, удобная препаративная форма (зерна, порошок) и низкая стоимость. Цель работы – изучить изменение морфобиометрических характеристик лука при загрязнении медью, с последующей сорбционной биоремедиацией биочаром при помощи фитотеста с Allium cepa. Задачи исследования: для эксперимента использовали растительную тест систему для анализа мутагенных факторов химической и физической природы на основе растения Allium cepa. Allium-test — в котором в качестве материала использовали корешки проростков репчатого лука Allium cepa, выращенных в водных растворах ацетатов меди, различных концентраций, а также с внесением углеродистого сорбента – биочара в концентрации 2,5%. Использование лука, как тест-культуры, обусловлено чувствительностью его клеток на соединения ТМ максимально приближенной к реакции клеток человеческого тела. Растворы готовили на дистиллированной воде. Схема опыта: Контроль вода – дистиллированная вода; растворы солей ТМ в дистиллированной воде в концентрациях мг/кг исходного раствора: 2000 мг/кг Cu(CH3COO)2, 10000 мг/кг Cu(CH3COO)2, Контроль + 2,5% биочар, 2000 мг/кг Cu(CH3COO)2 +2,5% биочар, 10000 мг/кг Cu(CH3COO)2 +2,5% биочар. Пробирки для растворов тщательно промывали и стерилизовали. Готовили растворы необходимых концентраций, сутки проращивали лук-шалот в пробирках с дистиллированной водой так, чтобы на каждой из луковиц слегка проросли корни. В часть растворов был внесён биочар, для осуществления проверки его эффективности при таких загрязнениях. Осуществляли контроль роста корней на второй, пятый, девятый и четырнадцатый день опыта, а также замеряли рН растворов на первый и последний день опыта. 
Результаты исследований показали угнетение корней лука при загрязнении 2000 мг/кг Cu(CH3COO)2 по сравнению с контрольным вариантом на 82%. При внесении 10000 мг/кг Cu(CH3COO)2 длина корней лука была меньше на 4 мм, чем при концентрации раствора 2000 мг/кг Cu(CH3COO)2. Внесение 2,5% биочара в раствор с концентрацией 2000 мг/кг Cu(CH3COO)2 привел к увеличению длины корней лука на 50% по сравнению с загрязненным вариантом, а при загрязнении 10000 мг/кг Cu(CH3COO)2, внесение 2,5% биочара увеличило длину корней лука на 40% по сравнению с загрязненным образцом. Влияние внесенных солей меди и биочара на pH водной вытяжки по сравнению с контролем не обнаружено. 

Таким образом, внесение 2,5% биочара в водную вытяжку, загрязненную солями меди в концентрациях 2000 мг/кг и 10000 мг/кг, положительно повлияло на рост корней лука обыкновенного и увеличило длину корней на 40-50%, что позволяет сделать вывод о пригодности использования биочара для восстановления водных объектов окружающей среды, загрязненных ацетатом меди.
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