Избирательная способность растений поглощать элементы из почвы, обусловлена определенной направленностью в синтезе органических и фминеральных соединений. Сбалансированность химического состава растений – основное условие их нормального роста и развития [1].
В условиях увеличения токсической нагрузки на почву возможны химические стрессы у растений, изменение соотношения элементов в получаемой продукции [2].
Цель исследования заключалась в выявлении особенностей химического состава зерна яровой пшеницы при повышении токсической нагрузки на почву, изучении антагонистически-синергических взаимодействий макро- и микроэлементов.
Исследования проведены на 7 участках, расположенных на тяжелосуглинистых выщелоченных черноземах Стерлитамакского района Республики Башкортостан, характеризующихся токсической нагрузкой на почву от 1,01 до 2,29.
Как показали результаты исследований содержание изучаемых элементов в зерне сильно варьировало: по N и Mg в 1,3; P – 1,6; К – 1,5; Са – 1,4; Ni – 1,8; Zn – 1,9; Mn и Fe в 3,4; Cu – 4,1; Cd – 11,5; Pb – 12,0 раз.
Для изучения взаимовлияния химических элементов при поступлении в растения данные по их содержанию, полученные на разноудаленных от источников загрязнения участках, подвергали математической обработке с определением корреляционного коэффициента Пирсона и представляли в виде корреляционной матрицы.
Из всего массива данных сильная обратная связь была получена для шести пар элементов: Cu–N, Mn–P, Zn–N, Ni–K, Zn–K, Cu–K – коэффициенты корреляции составляли -0,82, -0,85, -0,86, -0,88, -0,89 и -0,92 соответственно. Сильная прямая взаимосвязь (0,73>r>0,96) характерна для таких пар элементов как Ni–Cd, Fe–Cd, Ni–Zn, Fe–Pb, P–N, Zn–Cu, а также у Pb и Cd.
Установлено, что содержание макроэлементов в большей степени определялось величиной токсической нагрузки на почву, а микроэлементов – концентрацией самого элемента в почве.
