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Скорость разложения и минерализации растительных остатков в почве напрямую зависит от исходной прочности биомолекул, слагающих ткани, и совокупности условий, контролирующих ферментродуцирующую активность почвенных микроорганизмов. Простые, субстраты напрямую утилизируются гетеротрофами, тогда как биополимеры и многокомпонентные комплексы разлагаются до мономеров внеклеточными ферментами. Чем большее дискретных частиц, биомолекул и мономеров, способных к ассимиляции микроорганизмами, стабилизируется в почве, тем меньше будут минерализационные потери. Растительные остатки, как комплексный субстрат, разлагаются быстрее, чем отдельные компоненты биомассы, так же как их разложение микробным сообществом будет более полным, чем монокультурой.
В лабораторном опыте исследовали динамику разложения и минерализации разных органических материалов при постоянных условиях температуры и влажности на протяжении 319 суток, определяя суточную эмиссию С-СО2 на газовом хроматографе КристалЛюкс-4000М. Фракционирование разлагаемого пула растительных остатков (листья дуба, листья осины, хвоя сосны, мелкие ветви деревьев, тонкие корни деревьев, надземная масса луговых трав, корни луговых трав, солома ячменя, корни ячменя, надземная масса клевера, корни клевера)  и навоза (свиной навоз, навоз крупнорогатого скота, птичий помет)  проводили биокинетическим методом, выделяя две фракции, отличающиеся по константе скорости минерализации.
За более чем десятимесячный период инкубации минерализовалось от 27 до 80% от Сорг, содержащегося в органических материалах. Наибольшими константами скорости минерализации отличались надземная масса и корни клевера, надземная масса луговых трав (0.035-0.055 сут-1), а наименьшими – тонкие корни и мелкие ветви деревьев (0.007 сут-1). Константа скорости минерализации разных видов навоза составляла 0.012±0.004 сут-1. Минерализуемый пул у большинства растительных остатков и у всех видов навоза был представлен умеренно (0.1>k2>0.01 сут-1) и трудно (k2<0.01 сут-1) минерализуемыми фракциями и лишь у надземной массы клевера были идентифицированы легко (k1=0.143 сут-1) и умеренно (k2=0.010 сут-1) минерализуемые фракции. На долю умеренно минерализуемой фракции (от 0.090 до 0.042 сут-1) приходится от 5 до 65% от всего потенциально-минерализуемого органического вещества в материалах, а трудно минерализуемой фракцией (от 0.008 до 0.001 сут-1) представлено 35-95% пула. Преобладание легко, умеренно или трудно минерализуемых компонентов в составе органических материалов предопределяет характер их действия на почвенное органическое вещество и цель их внесения в почву. Органические материалы с высокой долей легко минерализуемых соединений могут быть эффективными средствами оптимизации питательного режима почвы, а материалы с преобладанием трудно минерализуемых компонентов эффективны для улучшения водно-физических свойств почвы. И те, и другие органические материалы способствуют повышению биогенного статуса почвы.
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