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Цель работы составление системы применения удобрений в агрофирме «Русь». Работа посвящена актуальному вопросу: разработке системы применения удобрений в севообороте в условиях конкретного хозяйства краснодарского края. В работе составлена грамотная система применения удобрений, годовой план, приведены данные по балансу и коэффициентам использования питательных веществ, определена агроэффективность СПУ в севообороте в к.е. и окупаемость на 1 кг д.в. удобрений в к.е., что невозможно без высокого уровня теоретической подготовки и хорошего знания литературы, а также проведено математическое моделирование по оптимизации севооборотов.

Методы.  Определение азота, фосфора и калия по Мачигину, составлена математическая модель организации севооборотов и применения удобрений.
Результаты. Мы составили 13 – польный севооборот на площади 4 550 га. Этот севооборот позволяет бережно относиться к почве, используя органические и  минеральные удобрения, не истощать запасы почвы. Для более детального рассмотрения данных показан расчет доз удобрений методом элементарного баланса по  культурам. В этом методе использованы данные по выносу питательных веществ, коэффициенты питательных веществ культур из почвы, минеральных и органических удобрений и пожнивно - корневых остатков. Рассчитан вынос питательных веществ на планируемый урожай (кг/га). За весь севооборот вынос по азоту – 1972кг/га, по фосфору – 766 кг/га, по калию – 2461 кг/га.. Внесено минеральных удобрений за севооборот: азота – 1445 кг/га д.в., фосфора – 1195 кг/га д.в., калия – 380 кг/га д.в.. Указана урожайность без удобрений (т/га), после чего посчитана прибавка (т/га) и вынос питательных веществ с прибавкой  (кг/га). В сумме за севооборот вынос питательных веществ на прибавку получился: по азоту 1121, по фосфору – 394, по калию – 288. В сумме с органическими удобрениями и ПКО в почву поступило азота – 1745, фосфора – 1315, калия – 680. При этом баланс питательных веществ (в % к  выносу) составил: азота –88, фосфора – 172, калия – 28. Разница между поступившими питательными веществами и выносом получилась по азоту  -227, по фосфору +549, по калию -1711. Минеральных удобрений на 1 га в сумме приходится 236кг/д.в., а с учетом органических удобрений 283 кг/д.в., из них азота – 130, фосфора – 101, калия – 52кг/д.в. 
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