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Загрязнение окружающей среды тяжелыми металлами (ТМ) становится актуальной проблемой современности. Ионы ТМ образуют прочные связи с белками клеточных стенок, снижая их эластичность, а, следовательно, и способность растягиваться. Также, ионы ТМ повреждают структуру микротрубочек и нарушают водный баланс клеток. Влияние на митотические процессы в клетке обусловлено рядом факторов. Во-первых, ТМ негативно влияют на пресинтетический и постсинтетический этапы клеточного деления. Во-вторых, повышенные концентрации ТМ могут вызывать в клетках корней различные цитогенетические нарушения: сильную спирализацию хромосом во всех фазах клеточного деления, неравное расхождение хромосом к полюсам клетки или полное отсутствие расхождения, появления тетраплоидных клеток (Казнина Н.М.). Подбор эффективных способов восстановления техногенно загрязненных объектов окружающей среды, в том числе почв и водных объектов, нашел отражение в применении углеродистых сорбентов, произведенных из отходов сельхозпродукции с повышенными сорбционными свойствами. Цель работы – оценить эффективность внесения биочара с целью предотвращения биоаккумуляции Pb растениями лука по тесту Allium cepa.
Задачи исследования: для эксперимента использовали растительную тест систему для анализа мутагенных факторов химической и физической , в котором в качестве материала использовали корешки проростков репчатого лука Allium cepa, выращенных в водных растворах ацетатов свинца различных концентраций.  Использование лука как тест-культуры обусловлено чувствительностью его клеток на соединения ТМ максимально приближенной к реакции клеток человеческого тела. Растворы готовили на дистиллированной воде. Также изучалось внесение в водные растворы ацетатов свинца углеродистого сорбента – биочара в концентрации 2,5%. 

Схема опыта: Контроль вода – дистиллированная вода; растворы солей свинца в дистиллированной воде в концентрациях: 2000 мг/кг Pb(CH3COO)2, 10000 мг/кг Pb(CH3COO)2, Контроль + 2,5% биочар, 2000 мг/кг Pb(CH3COO)2 + 2,5% биочара, 10000 мг/кг Pb(CH3COO)2 + 2,5% биочара. В свежеприготовленных растворах с различными концентрациями солей Pb сутки проращивали лук-шалот в пробирках с дистиллированной водой так, чтобы на каждой из луковиц слегка проросли корни. В часть растворов был внесён биочар. Осуществляли контроль роста корней на второй, пятый, девятый и четырнадцатый день опыта, а также замеряли рН растворов в первый и последний день опыта.

По результатам исследования выявлено, что корни лука в водных растворах солей свинца находятся в угнетенном состоянии. После загрязнения 2000 мг/кг Pb(CH3COO)2 по сравнению с контролем рост корней снизился на 92%. При внесении 10000 мг/кг Pbдлина корней лука уменьшилась на 1 мм, в отличие от внесения концентрации 2000 мг/кг Pb. Внесение 2,5% биочара в водную вытяжку с концентрацией 2000 мг/кг Pbпривело к увеличению корней на 43% по сравнению с загрязненным образцом, а при загрязнении 10000 мг/кг Pbвведение 2,5% биочара способствовало увеличению роста корней на 67% в отличие от загрязненного варианта. Работа рекомендована д.б.н., проф. Т.М. Минкиной
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