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Анализ разнородных почвенно-географических данных с помощью методов цифровой почвенной картографии и моделирования позволяет с большой степенью и достоверностью, точностью, эффективностью проводить агроэкологический мониторинг. В рамках изучения процессов опустынивания были векторизованы почвенные карты АКХ «Родина» и «к-з им. Ворошилова» Целинского района Ростовской области  М 1:25000 (ЮЖГИПРОЗЕМ 1976 г.). Почвенный покров хозяйства «Родина» представлен: Черноземами обыкновенными, Лугово-черноземными, Дерново-намытыми почвами. Распространенными почвами хозяйства «к-з им. Ворошилова» являются: Черноземы обыкновенные, Лугово-черноземные почвы и Луговые.
Так же в среде программного комплекса QGIS был проведен расчет запасов гумуса в слое 0-20 см методами интерполяции. В результате была составлена растровая карта запасов гумуса территории хозяйств. Полученные результаты были классифицированы для формирования векторных карт запасов гумуса. Самым высоким показателем запасов гумуса для «к-з им. Ворошилова» было значение – 676 т/га, а самое низкое – 228 т/га, для АКХ «Родина» 595 т/га и 151 т/га соответственно.
Так же, нами была построена карта бонитета почв, расчёт балла бонитета производим выполнялся по четырем диагностическим признакам. Для Ростовской области за эталон приняты следующие критерии: содержание гумуса в горизонте А – 7%; мощность гумусового слоя – 135 см; запас гумуса в гумусовом слое – 600 т/га; содержание физической глины в горизонте А – 65%. По полученным данным, в среде программного комплекса QGIS создаем карту бонитета почв территории АКХ «Родина» Целинского района Ростовской области.
Анализ полученных картосхем территории АКХ «Родина» и «к-з им. Ворошилова» Целинского района Ростовской области позволяет наглядно отметить то, что чернозёмы и дерново-намытые почвы АКХ «Родина» Целинского района Ростовской области характеризуются низким содержанием гумуса, также встречаются участки со средним содержанием, лугово-черноземные почвы отличаются высоким содержанием гумуса. По рассчитанному баллу бонитета почв АКХ «Родина» Целинского района Ростовской области можно судить о качестве чернозёмов и очень высоком плодородии лугово-черноземных почв. Территория «к-з  им. Ворошилова» принадлежит к районам с высоким уровнем плодородия. По полученным нами данным, черноземы и лугово-черноземные почвы относятся к почвам с низким содержанием гумуса, но также есть участки, где содержание гумуса высокое.
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