Калийное состояние и состав глинистых минералов палево-подзолистой почвы в ризосфере клёна остролистного (Acer platanoides)
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Калий является важнейшим элементом питания растений. Основным источником калия для растений является ризосфера – объем почвы, испытывающий физическое и химическое влияние почвенной биоты [3]. Доступность калия в почве ризосферы увеличивается за счёт выветривания К-содержащих минералов [2]. В многочисленных исследованиях показано, что в формировании запасов калия в ризосфере основную роль играют иллиты и иллитоподобные минералы [2, 4]. 
Однако, до сих пор нет однозначного ответа на вопрос об отличиях в содержании калия в почве ризосферы по сравнению со вмещающей почвой, а также слабо изучен вопрос о соотношении форм соединений калия в почве ризосферы. Основная часть 

литературных источников касается специфики почв ризосферы хвойных пород [1], а для подзолистых почв под широколиственными породами деревьев информация по этому вопросу ограничена, с чем и связана актуальность темы.  

При проведении исследований были поставлены следующие задачи: сравнить содержание различных форм соединений калия между почвой ризосферы клёна остролистного и вмещающей почвой, сравнить содержание отдельных групп глинистых минералов между почвой ризосферы клёна остролистного и вмещающей почвой. 
Объектом исследования были почвенные образцы, отобранные в пятикратной повторности из ризосферы и вмещающей почвы горизонта (AО)EL палево-подзолистой почвы Центрально-лесного государственного природного биосферного заповедника.
Определяли следующие соединения калия: обменный калий по Масловой (в почве), легкогидролизуемый калий по Пчелкину и трудногидролизуемый калий по Гедройцу (в почве и во фракциях <1 мкм, 1-5 мкм и >5 мкм).
Установлено, что в ризосфере почва характеризуется достоверно более высоким содержанием обменного калия по сравнению с вмещающей почвой. Почва в целом и фракция >5 мкм в ризосфере содержит достоверно больше трудногидролизуемого калия. Аналогичная тенденция выявлена и для фракций <1 мкм и 1-5 мкм. В отношении легкогидролизуемого калия была найдена такая же тенденция для почвы в целом и тонких фракций. Полученные результаты по соединениям калия согласуются с повышенным содержанием минералов группы иллитов в минералогическом составе почвы ризосферы. Еще одной особенностью минералогического состава ризосферы является большая степень хлоритизации почвенных хлоритов, что, возможно, связано с более высокими значениями рН в ризосфере по сравнению с вмещающей почвой.
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