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Начало изучения русского языка в Японии связано с возвращением японского купца Дайкокуя Кодаю из России в 1792 году. В то время в Японии русский язык был средством установления дипломатических отношений с Россией. Позднее у японцев возник интерес к русской литературе, он и послужил основным стимулом для изучения русского языка среди японцев. В связи с появлением угрозы войны между Японией и Россией в 1895 году появилась острая необходимость в знании русского языка и его стали активно преподавать, главным образом в аспекте войны. С наступлением хрущёвской оттепели в Японию хлынула информация о России, а когда СССР совершил первый космический полет, в Японии появился большой интерес к России, в частности в области науки. В связи с этим японцы начали активно интересоваться русским языком. В период до и после распада Советского Союза многие японцы также стали активно изучать русский язык.
Что влияет на эффективность усвоения русского языка японским учащимся? Мы решили ответить на этот вопрос при помощи анкетирования, в результате которого мы выявили особенность японских студентов и определили способы оптимизации обучения русскому языку данного контингента учащихся.

В исследовании японских учёных Kitaoka и Shiomura о мотивации у японских студентов, изучающих русский язык, утверждается, что в самом начале изучения иностранных языков существуют стимулы 4 типов, которые в дальнейшем могут перерасти в мотивацию, которая выражается: 1) в ощущении надежды при изучении чего-то нового (стимул к открытию); 2) в надежде на то, что русский язык может для чего-то пригодиться (стимул к реальной пользе, выгоде); 3) в интересе к культуре и обществу, в которых используется данный язык (стимул, объединяющий разные аспекты или стимул к установлению взаимоотношений); 4) а также в восприятии английского языка, (с усвоением которого связана большая сложность у японцев) как необходимого мостика для изучения русского языка. [Kitaoka, Shiomura 2013: 17-30]
Объектом вышеуказанного исследования были студенты первокурсники, которые только начали изучать русский язык. Среди ответов на вопрос о причинах выбора русского языка как второго иностранного были такие: «Мне показалось, уроки будут весёлыми», а на вопрос о целях изучения русского языка частым был ответ: «Изучаю для того, чтобы набрать нужное количество баллов для успешной аттестации при выпуске из университета». [Shiomura, Kitaoka 2011: 17-32] Таким образом, из этих ответов можно сделать вывод, что для повышения эффективности изучения русского языка надо создать правильную мотивацию в самом начале процесса обучения.

На основании этого можно утверждать, что необходимы учебные материалы и методика преподавания, которые учитывали бы мотивацию студентов и поддерживали бы её.
Заметим, что стажёры, приезжающие на обучение в Россию, больше времени изучают русский язык и имеют более высокую мотивацию, чем студенты из вышеприведённого исследования. Можно предположить, что, выяснив причины их высокой мотивации для продолжения изучения русского языка, мы сможем включить информацию об особенностях их мотивации в учебные материалы и методику. А это, в свою очередь, ляжет в основу создания эффективных способов обучения русскому языку.
В нашем исследовании мы будем разрабатывать оптимальную для японских студентов методику преподавания русского языка как иностранного на основе результатов проведённого анкетирования среди японских студентов. В результате анализа этого материала будут сделаны выводы для оптимизаций средств и способов обучения русскому языку данного контингента учащихся.
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