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Франсуа Фенелон писал роман «Приключение Телемака» для своего воспитанника, герцога Бургундского, внука Людовика XIV. Писатель хотел «поучать, развлекая», используя одну из фабульных линий гомеровского эпоса и создавая «эпическую поэму в прозе», что встраивалось в поэтику классицизма. Пьер де Мариво, создающий  «Телемака наизнанку» около двадцати лет спустя после оригинала, вступает в дискуссию о соотношении книжного представления о жизни с современной реальностью, развязанную в европейском романе Нового времени Сервантесом и обретшую острую актуальность на рубеже XVII –XVIII в. Мариво считает, что перемещение древнегреческих героев из их привычной сферы обитания в мир, зиждущийся на  ином опыте и ценностях XVIII в., демонстрирует, что античная мораль не сочетается с реальной жизнью. 
В центре внимания «Приключений Телемака» и «Телемака наизнанку» учитель и ученик. У Фенелона - это Ментор и Телемак. У Мариво - Фосьон и Бридерон, дядя и племянник, которые решили, что их жизнь похожа на приключения героев Фенелона, и что отныне они будут во всем подражать литературным персонажам. Намерения героев определяют всю структуру романов. Ментор и Телемак отправляются на поиски Одиссея, и за время путешествия сталкиваются со множеством препятствий. «Приключения Телемака» отчасти становится романом воспитания, где в каждой главе судьба уготавливает ученику новый урок, а учитель становится ее проводником. Фенелон выразил свои воспитательные идеи через одного персонажа - Ментора. Несомненно, писатель отождествлял себя с этим героем, точно так же как герцога Бургундского - с сыном Одиссея, поэтому можно предположить, что Ментор воплощает самоощущение Фенелона и раскрывает его собственные мысли. Наставник внука Людовика XIV представляет себя богом, скрывающимся под обликом человека. Он не только возвышается над Телемаком и другими героями своим божественным происхождением, он носитель идеала поведения и мысли.  Это единственный персонаж романа, образ которого статичен: он не совершает ошибок, он находит правильное решение для любой проблемы. Телемак сильно зависит от наставника- мысль о его смерти способна довести молодого человека до низких поступков. После сна, приснившегося Телемаку на корабле киприотов, он решает, что Ментор мертв, и от этого теряет внутреннюю опору, предается разврату.
По-видимому, Мариво, кроме насмешки над сюжетом и жанром, высмеивает самомнение Фенелона. Герой, комически изображающий Ментора в «Телемаке наизнанку», описан как практически сошедший с ума . Его поступки сумасбродны и не приносят никакой пользы. Так, Фосьон отказывается лечить хозяина постоялого двора от ревматизма только из-за того, что его кумир Ментор не занимался врачеванием. «Учитель» Бридерона щепетилен в своем подражании, ему важно, чтобы все внешние аспекты поведения наставника Телемака были соблюдены, но совершенно не заботит внутренняя содержательность. Фосьон, подобно Ментору, дает воспитаннику много советов, они по форме, патетике, по окружающим обстоятельствам сходны с наставлениями фенелоновского героя, но по смыслу - полная противоположность. Если в начале путешествия Ментор советует Телемаку вернуться в Итаку, чтобы отомстить за отца, изгнать женихов Пенелопы и править Грецией, то Фосьон утверждает, что надо ожидать возвращение родителя дома, где можно спокойно пить, есть и не рисковать лишний раз из-за человека, который уже, возможно,  лежит мертвым в ночлежке. 
Все, что в «Приключениях Телемака» возвышенно, в «Телемаке наизнанку» обыденно и даже пошло. Форма пародии отлично подходит для замысла Мариво, поскольку осуществляет осмеяние через шутку и литературную игру. 
Для обоих авторов их произведения служили этико-художественным высказыванием. Для Фенелона - выражением его воспитательных принципов,  попыткой «дать урок королям», а для Мариво - подчеркнутым заявлением сторонника «новых» в «Споре о древних и новых»: скрупулезное подражание античным писателям, как и античным моделям поведения, смешно и нелепо. 

