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По обыкновению, «fin’ amour» рассматривается сквозь призму мужского восприятия действительности, имеющей четкую структуру и характерные особенности. В творчестве Кристины Пизанской и Луизы Лабе любовь представлена глазами женщины – уникальное явление для литературы Средневековья и Возрождения. 
В истории французской лирики Кристина одна из первых создает развёрнутый образ возлюбленного. Первые баллады, как отмечает сам автор, автобиографичные; это исповедь вдовы, тоскующей по ушедшему мужу. Остальная и большая часть цикла – утопия, рассказ о двух влюбленных, упивающийся бесконечным чувством. Вымышленный герой нарочито идеализирован Кристиной, которая не раз замечает, что персонаж не имеет связи с реальностью и с личностью самого автора. 
Кристина восхваляет характер и добродетели героя, но не даёт целостного портрета, отмечая только важные детали. Это высокий статный широкоплечий юноша прекрасного телосложения, с приятным лицом, ясными глазами и густыми волосами. В его руках героиня находит место уединения, он – «дверь во внешний мир». Он окружает даму нежностью и тем самым создаёт для неё непробиваемый щит от горестей и страданий. Кристина сравнивает своего героя с фонтаном счастья, с источником вечной жизни, с центром любви.
Сквозной мотив баллад – мотив сладости любви. Не раз Кристина использует однокоренные слова «doulz», «doulcement», «doulceur» для описания как отношений, так и самого героя. Приторность становится одной из основных черт идеального любовника.

Интерпретировать образ возлюбленного можно двояко. С одной стороны, юноша – опора для героини, её поддержка, и в этом смысле он, безусловно, похож на средневекового рыцаря. С другой стороны, лирическая героиня настолько трепетно и нежно относится к объекту своей любви, что невольно «ослабляет» возлюбленного и делает его своей Прекрасной Дамой. В своём творчестве Кристина отражает характерную для позднего Средневековья ностальгию по идеальному рыцарству и идеальным куртуазным отношениям. Она создает безукоризненный мир, но отмечает, что возвышенная любовь утопична, а идеальные герои – миф.
Любовь у Луизы – огонь, яркая страсть, искры и языки пламени, что наносят неизлечимые раны и ожоги. Она выжигает грудь своим «божественным неистовством», испепеляет сердца и подобно безумию захватывает разум человека. Любовь подобна отраве, которая медленно поражает человеческие органы и приводит к гибели. Источник любви – возлюбленный; его приятные черты – «искорки», опаляющие сердце и разжигающие пламя в душе героини. Юноша же остаётся не задетым угольками, он защищён от любви, порождающей безумие. Героиня страстно желает, чтобы хотя бы одна искра зажгла его сердце, потому что огонь любви способен испепелить её. 
В отличие от баллад Кристины сонеты Луизы содержат подробное описание героя. Второй сонет цикла открывается портретом юноши. Девушка восхищается каждой частью тела возлюбленного: его карими глазами, томным взглядом, правильным подбородком, лбом, волосами, руками, пальцами. Создаётся впечатление, будто она шепчет слова, мысленно воссоздавая силуэт. Вдохновленная Петраркой и античными поэтами, Луиза обожествляет своего героя. Его белокурую голову украшает лавровый венок – символ, который имеет несколько значений. Во-первых, знак победы: юноша одерживает верх над героиней и её чувствами, овладевает её сердцем. Во-вторых, лавр – растение Аполлона, бога-олимпийца невиданной красоты, к которому приравнивается юноша. Луиза размышляет, каким должен быть идеальный предмет любви. В XXI сонете она переводит в вопросительные конструкции клише куртуазных и петраркистских описаний возлюбленной. Таким образом, автор синтезирует представления, взятые из источников средневековой и ренессансной лирики. Луиза рассуждает, какой рост должен быть у возлюбленного, какое телосложение, какого цвета волосы и глаза, наконец, какой мужчина может причинить мучительную боль и нанести раны любви. Это крепкий юноша привлекательной наружности, очаровывающий силой пения, игрой на лютне, обладающий изысканными манерами и способный зажечь любовь одним взглядом.
Оба поэта рисуют портреты типичного куртуазного героя, следующего заповедям «fin’ amour». Кристина наделяет своего героя эпитетами «нежный» и «сладкий», подчеркивая его утонченность и иллюзорность. Луиза, ценившая творчество Петрарки, создает юношу похожим на Лауру, наделяет его божественностью, превосходством над всем живым и особым поэтическим даром. Объединяет поэтов стремление детализировать образы и желание избежать широко используемых штампов (e.g. «атлас рук», «бледная кожа»). Новаторство Кристины и Луизы заключается в том, что они разбавляют свод маркированных характеристик дополнительными оригинальными особенностями, самостоятельно формируют лирический мир, несмотря на принятые нормы. 

