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В своем произведении “Опыты” французский писатель Возрождения Монтень выстраивает свое отношение к другому. Он делает это, рассуждая о взгляде европейца на чужие народы и об отношении личности к обществу, противопоставленному нашему «я».
Что касается отношения к другому народу, интересен прежде всего взгляд Монтеня на жителей открытого в конце XV века Нового Света.  Дело в том, что позиция Монтеня отличалась от обычной для его современников. Где средневековый человек видел дикаря, опасного и во всем чуждого европейцу [Кофман: 55], Монтень узнает подобного себе человека, отличного лишь внешними, приобретенными чертами. Для него непривычность чужих обычаев - не препятствие к пониманию, но повод задуматься о природе человеческих установлений, увидеть относительность собственных привычек.

Говоря о взаимоотношения Монтеня с обществом, необходимо отметить, что они не статичны, но проходят несколько стадий развития [Старобинский: 152].
После первичного состояния единства со средой, когда человек не отделяет себя от общества, он начинает видеть несовершенства окружающего мира. Ему открывается вся призрачность и ненадежность внешних ориентиров, а потому он стремится сам стать для себя опорой, единственной мерой для своих суждений и решений. Это отнюдь не тщеславие: отныне человек, будучи независим, не может и обвинять других в своих неудачах; он один несет ответственность за свои поступки, а потому не спешит полагаться на чужие мнения, не соотнеся их прежде со своим (“Я никоим образом не стремлюсь возлагать вину за мои ошибки или несчастья на кого-либо, кроме себя”[Монтень: 40]). Однако, избегая всяких связей с несовершенным обществом, боясь лишиться свободы, человек не может по-настоящему обрести себя. Порывая с миром, он обнаруживает себя не в пространстве полной свободы, а в пустоте. В противопоставлении другому человек мог себя ощущать; не соглашаясь с другим, чувствовал, что имеет собственное мнение. Когда же возражать больше некому, то нет и ощущения себя, разум наполняется порождениями беспокойного воображения, отрывочными, бессмысленными и неотвязчивыми. Для определения себя необходима опора, и, если человек отверг внешний мир, то “чужесть”, взгляд другого проявится в нем самом. Так, он приходит к заключению, что его собственное “я” нуждается в других. Он возвращается в общество, не боясь теперь потерять себя, вновь быть обманутым общими заблуждениями: он способен сохранять верность себе и независимость суждений. Оказывается, что люди необходимы друг другу, самопознание возможно, только когда человек позволяет другим себя узнать. Отсюда следует вывод о необходимости быть честным с другими: это единственный способ сохранять верность себе.

Спокойствие, которое дает обретенное в мире место, позволяет Монтеню воздавать должное достоинствам и заслугам других, не испытывая беспокойства от собственных несовершенств. Познав свои сильные и слабые стороны, он научился не только судить о собственной душе, но и приблизился к пониманию человеческой природы. Так, он может входить в положение других, понимать их. Но при этом он не распространяет на других критерии, по которым судит о себе: по мнению Монтеня, следует оценивать поступок человека по тем законам, которые он сам над собой признает; дело следует оценивать не по одним результатам, но по намерениям.

Даже видя человеческие недостатки, Монтень не стремится их исправлять, он всячески подчеркивает свое неприятие вмешательства в жизнь другого. Он готов участвовать в чужих жизнях и влиять на них постольку, поскольку этого требует необходимость или общественный долг. Позицию свою на этот счет он высказывает так: “Если людям не нравится, что я слишком много говорю о себе, то мне не нравится, что они занимаются не только собой”[Монтень: 27].
Таким образом, в “Опытах” можно проследить личный путь человека к обретению равновесия, к возможности гармоничного взаимодействия с миром. Из этой позиции писателя как личности следуют его убеждения как европейца в вопросе о других народах. Ценя французские обычаи и уклад жизни, он признает равноценное существование других, непохожих людей и нравов.
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