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В современном гуманитарном дискурсе поэтическое наследие американского “разбитого поколения” все еще представляется мало изученным, несмотря на неугасающий на протяжении более полувека интерес к феномену битничества в научной сфере. Так, все еще не предложено ответа на вопрос о сущности идейного своеобразия, характере взаимодействия поэтов-нонконформистов с художественной традицией, возможностях выявления векторов преломления и стимулирования предшествующих и последующих литературных процессов соответственно.
Данный доклад фокусируется на проблеме отражения и концептуального переосмысления в ряде поэтических текстов А.Гинзберга («An Asphodel»; «Sunflower Sutra»; «Transcription of Organ Music») [Ginsberg] трансцендентальной теории, вербализованной Р.У.Эмерсоном в программном эссе «Self-Reliance» [Emerson].
В представленных текстах трансцендентальная концепция «доверия к себе», ключевым аспектом которой является тезис о природе души человека как о «селестиальном», божественном начале, становится опорным пунктом, семантической базой конфликтного переживания, связанного с невозможностью, по мнению поэта «разбитого поколения», реализации установок американского трансцендентализма.

А.Гинзберг не ограничивает концепцию трансцендентального лишь американской культурной традицией, тесно связывая идеи, выраженные Р.У.Эмерсоном, с англосаксонской романтической поэзий, что позволяет постулировать значимое для текстов поэта функциональное нивелирование условной границы между, с одной стороны, трансцендентальной философией и американским романтизмом, с другой – английской романтической  поэзией.
Особое внимание в рассмотренных текстах уделяется У.Блейку, что позволяет если не поставить знак тождества, то наметить гомологическое подобие между текстом Р.У.Эмерсона и текстами У.Блейка («Ah! Sun-flower», «The Little Boy Found») [Blake]. Примечательно, что А.Гинзберг в «Sunflower Sutra» напрямую апеллирует к «Ah! Sun-flower» У.Блейка, который, очевидно, контрастен трансцендентализму с точки зрения перспектив божественного спасения в этом мире, и подвергает их критическому переосмыслению наравне с трансцендентальными идеями.
Таким образом, на основе философских установок Р.У.Эмерсона А.Гинзберг, переосмысляя их и связывая отношениями подобия с английской традицией поэтического романтизма,  строит свою этико-философскую концепцию, красной нитью проходящую сквозь его поэтическое наследие и определяющую его творческий путь.
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