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В науке под термином «нарративная ситуация» как правило рассматривается в тесной связи с терминами «наррация», «нарративная инстанция» и «нарративная стратегия». Согласно Женетту, нарративная ситуация исследует отношения между «нарративным актом, его протагонистами, его пространственно-временными детерминациями, его связи с другими нарративными ситуациями, вовлеченными в то же повествование, и т. п.» [Женетт, 1998: 226]. 

Для литературы ХХ — ХХI веков характерно усложнение повествования, проявляющееся в преодолении функциональных различий между различными нарративными инстанциями, усложнение, нелинейность темпоральной структуры повествования, «уменьшение» длительности наррации в повествовании. 

В данной статье нам представляется актуальным проанализировать нарративную ситуацию в повести К. Вольф «Кассандра». Для данного произведения характерно соприкосновение двух смысловых пластов —  «надличностного» повествования, проявляющегося в подробном и тщательном описании мифологической реальности Троянской войны, и  внутреннего «психологического» повествования с фиксированной внутренней фокализацией. Подобная стратегия связана с использованием К. Вольф принципа «ахронии» — взаимопроникновения эпох, также являющего средством актуализации предания и позволяющий разрушить грань в три тысячи лет между троянской царевной и современным читателем. Поскольку основной задачей К. Вольф можно считать актуализацию мифа, с помощью принципа ахронии стало возможным привнести в мифологический мотивный комплекс собственно авторские мотивы и тем самым осуществить интерпретацию классического мифа. Сама К. Вольф характеризует собственную повесть как «историческую модель, в которой миф выполняет функцию аккумуляции исторического опыта и одновременно является инструментом его организации» [Wolf 1983: 157].
Особенностью наррации в данном произведении является предельная личностная оценка происходящего, подчеркнутая субъективность и индивидуальность восприятия. Этим обусловлен отказ от жанров эпоса и драмы, в которых бытовал литературно обработанный миф о Кассандре, (Эсхил, «Орестея», Г. Э. Носсак, «Кассандра» (1948) в пользу типа повествования «Ich-Erzählung» («монологическая речь повествовательного характера», строящаяся по правилам книжной речи, но при этом обладающая чертами устного, не подготовленного заранее монолога). Семантика персонифицированного  повествования предполагает наличие «сознательно задаваемой персонажу автором» субъективности, «эффект оправдания» мыслей и поступков персонажа-повествователя. В главной героине Кассандре, трагической фигуре древнего мифа, писательница открывает живую человеческую личность, эгоистичную, страдающую, сомневающуюся, совершающую ошибки и жаждущую правды.

Наиболее специфична с точки зрения нарратологии в произведении, впрочем, не сама демифологизация и нарративные способы её осуществления, а вопрос повествования: так рамочная новеллистическая конструкция, в которой фигурировал недиегетический нарратор, сменяется повествованием с внутренней фокализацией и, соответственно, диегетическим нарратором в лице Кассандры. Данное изменение формы повествования мы можем наблюдать в приведенной цитате: «Hier war es. Da stand sie. Diese steinernen Löwen, jetzt kopflos, haben sie angeblickt. Mit der Erzählung geh ich in den Tod. » [Wolf 1982: 14]. В значительной степени подобная повествовательная стратегия служит и методом демифологизации образа пророчицы (для классического мифологического повествования не характерно наличие диегетического нарратора) и деконструкции мифа в целом (разрушение жанровой стратегии). В то же время, структура произведения (параллельное чередование повествования нарратором о событиях настоящего времени и описания прошлого) сохраняется благодаря особенностям наррации, распадаясь на инстанции повествующего и повествуемого «я». Также относительно нарратора надлежит заметить, что фокализацию в нарративе Кристы Вольф можно назвать двойной: описываемые героиней детали её бытования в Трое, подробности религиозных обрядов в храме, разность условий жизни в Микенах и Трое не только маркируют интроспекцию, но и воссоздают подробности «внешнего» сюжета в повествовании. Детали повествуемого мира, выраженные в наррации устойчивым способом, помимо событийной интриги маркируют «интригу дискурсии»: так подробное повествование о кораблях, перемежающее воспоминания Кассандры о своем детстве и размышления о её последних часах жизни, не только развивает сюжет, но и играет символическое значение для самой повести. Однако здесь следует уточнить, что, несмотря на то, что Кассандра как нарратор описывает собственную жизнь, она не является «всеведующим повествователем»: нарративная информация, поданная ей, зачастую условна и субъективна, в особенности в том, что касается личных взаимоотношений героини.
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