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В последнее время несправедливо уменьшается интерес к памятникам древнерусской и особенно старорусской письменности; вместе с тем в опубликованных и находящихся в архивах в рукописном состоянии документах сосредоточено достаточное количество слов и словосочетаний актуальных для их функционирования в современной коммуникации. Наше внимание привлекла лексика и фразеология имущественных отношений, формирование слов этой тематической группы в истории и их активном использовании в деловом общении в настоящее время. 
Отдавая предпочтение материалам опубликованных и архивных источников, старались извлечь сведения о словах этой группы из толковых, терминологических и – отчасти – энциклопедических словарей. Нами была предпринята попытка описания исконных экономических понятий, фиксирующих имущественные отношения: собственность, имущество и владение.
В современной экономической терминологии под имущественными отношениями понимают «отношения физических и юридических лиц между собой и друг другом, имеющие форму ссуд, кредитов, аренды, купли-продажи» [3], которые основаны на противопоставлении «свой – чужой», имеющем субъектно-субъектный характер. Исторически они складывались из формирования собственности как отношения между людьми в процессе отношения к имуществу, то есть к материальным ценностям, вещам, находящихся во владении.
История термина собственность требует глубокого осмысления истоков. По мнению М. Фасмера, прилагательное собственный образовано от др.-русск. дат.-местн. ед. собѣ и происходит от др.-русск., цслав. собьство «свойство, своеобразие, сущность», собиѥ «существо», собина «собственность, имущество», собь «собственность, сущность», собити «присваивать, приобретать» [2]. Слово собство отсутствует современном русском языке, однако его значение присутствует в языке в таких словах и словосочетаниях как характер, общность, причастность, духовная близость, сущность, индивид, ипостась, оно чаще всего оно встречается в переводах греческих богословских текстов. В «Книге глаголемой греческий алфавит» (XVII) был обнаружен пример, отражающий не только значение духовной, но и материальной связи: «Собство (м) – еже имать что особно или имение или вещь кую» (Алф. 446, с. 214). Слово объясняло то незримое в человеке, связывающее его с миром. Это неосязаемое отношение выражено в прилагательном собственный, которое указывает не только на принадлежность, как местоимение свой, но на неотъемлемое право владения. Памятники среднерусской письменности свидетельствуют о том, что в экономической сфере терминологизация слова собственность произошла посредством субстантивации, а не прямой суффиксации от слова собство. Приведем примеры использования прилагательного собственный в текстах экономической тематики: «Оную [траву никоциану] имъ по собственному произволению продавать и полученные за то деньги на такие товары и купечества… употреблять, которые имъ потребнҍйшие» (Петр, I, 244), 1698 г., «Онъ…будетъ стараться, чтобы Его Высококняжая Свҍтлость въ собственное владҍнiе городъ Висмаръ и всҍ принадлежности онаго… получилъ» (Царств. Госуд. Царя, 192), 1716 г., «А многи, усилясь купечествомъ, покупя у разныхъ чиновъ въ Нижнемъ-Новҍ-Городҍ дворы и выстроя каменное и деревянное строенiе, живутъ на посадскихъ имҍютъ собственныя свои лавки и амбары и сами себя своевольно называютъ купцами…» (Наказы Ком. Улож. (Нижегор. градж.), 5), 1767 г., «А которы стало быть мужу моему по достаче и с мужем моим было товару собственного, то он Никифор при разделе сказал бутто муж мой в дороге пил и того по достаче и собственное его все Никифор не отдал (В.а.Б. Палех. №100. Челобитные крестьян. 18/I), 1741. Не позже XVIII в. появляется слова собственник и собственность: «А которые приказные и состоящiу въ рангахъ обер-офицерскихъ остались и впредь оставатся будутъ за штатомъ, … а продолжали службу свою безъ порока и подозрҍнiя, и дҍтей у себя, и домовъ, и собственниковъ, и никакого иждивенiя, земли и людей не имҍютъ…» (Наказ. Ком. Улож. (Вяземск. гр.), 107), 1767 г. и «… крестьяне понынҍ совершенно пользуются собственностью движимаго имҍнiя, хотя и не законами утвержденною…» (Днев. Зап. Ком. Нов. Ул. 84), 1768 г. 
Возникновение частной собственности стало причиной формирования Древнерусского государства. В этой связи рассмотрим важный термин имущество, под которым понимают «материальные ценности, вещи, находящиеся во владении юр. и физ. лиц» [Райзберг, 123]. Основным понятием, обозначающим имущество вплоть до XIX в., было имҍнiе: «Продадите имҍние ваша, и дадите милостыню» (Окт.4, 18) 1291 г. Отметим, что уже к XII-му в. появилась дифференциация на движимое и недвижимое и. («Притяжания бо <и>  имҍния недвижимая неотрочьно црквами спсти подобаеть» (Ефр, Корм., 567), XII в.; «движимаго имҍнiя» из Наказ. Ком. Улож., 1767 г.). Были обнаружены примеры в былинах «Садко» XIX-го в. с термином имущество: «Что не выкупить Сатку купцу богатому нашего имущества?» (Он. Блн. Гильф., 12), 1871 г. и «А прежде у Садка имущества не было… » (Пес. Рыбн. I, 370), 1861-1864 гг.
Понимание слова имущество связано с термином владение («фактическое, реальное, документально подтвержденное обладание землей, зданиями, жилой площадью, имуществом, вещами, то есть их принадлежность определенным лицам, людям, организациям, основанная на праве собственности» [1, 50]). Проанализировав памятники, можно сделать вывод, что исторически у понятия владение было три значения: правление; имение; владение в терминологическом смысле – «… въ томъ ему столнику Федору Кузмину впредь для владенья того помҍстья и всякого угодья съ отказныхъ книгъ ся и выпись дана» (АЮБ I, 38) 1682 г. В памятниках встречается словосочетание «владение земли», которое в будущем преобразовывается в цельнооформленное понятие землевладение («юридически оформленное право собственности на земельный участок» [1, 114]): «…земля общая и въ досадномъ чрезполосном владенiи съ ними» (Болот. С.Ж. 8, 1778 г.).
Таковы наши наблюдения и предварительные суждения по анализу тематической группы.
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