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Азбучная стихотворная молитва (или азбучный акростих) на славянской почве известна исследователям как традиционно книжный поэтический жанр, берущий своё начало во время создания первых славянских книжных памятников. Каждая строка азбучной молитвы начинается с определенной буквы или с названия этой буквы (напр. азъ, добро, людие) Строки расположены в строгом порядке в соответствии с алфавитом. Основные функции азбучной молитвы - нравоучительная: преподать основы христианской догматики; и дидактическая: научить азбуке. Азбучный акростих имел широкое бытование на Руси вплоть до 17 века. В 17 веке, когда развивается т.н. демократическая литература (ср. «Повесть о горе и злосчастии», «Повесть о Ерше Ершовиче»), появляются пародийные формы азбучного акростиха: «Азбука о голом и небогатом человеке», «Азбука о хмеле» и др. Это свидетельствует о популярности жанра азбучного акростиха и о его возможном распространении в народной среде. 
Рассматриваемый в докладе азбучный акростих был записан в д. Вельцы Коношского района Архангельской области в ходе фольклорной экспедицией  филологического факультета МГУ зимой 2018 года. Текст входит в состав своеобразного «сборника анекдотов» одной из информанток. В различных источниках было найдено 11 вариантов данного акростиха. Прежде всего, в сети Интернет в Живом Журнале (ЖЖ) [Старинная запоминалка русского алфавита: www] пользователи делились вариантами запоминания азбуки «от своих бабушек». Кроме того, ещё один вариант акростиха использован в детской автобиографической повести Леонида Дьяконова «Олень - золотые рога» [Дьяконов 1969: 80]. Также о том, как он в детстве выучил азбуку, писал Е.Ф. Филиппов в своих воспоминаниях о ГУЛАГе [Воспоминания о ГУЛАГе: www]. Исходя из комментариев пользователей ЖЖ к приведённым ими текстам, акростих распространен в Архангельской и Нижегородской областях. Можно предполагать, что текст также известен и в Кировской области, откуда родом писатель Леонид Дьяконов. Однако точно установить ареал бытования данного текста пока невозможно 

В большинстве вариантов текст состоит из 28 слов (нет слов для букв Ё, Й, Ь, Ъ, Ы), каждое слово начинается с соответствующей буквы алфавита. В повести Дьяконова, в которой действие происходит до революции, в составе акростиха есть названия букв Ъ (ер), Ы (еры), Ѣ (ять) и Юс, однако отсутствуют слова на Х, Ч, Ш, Щ и Э. В двух вариантах находим «реликт» древнего названия буквы З: земляк, в ещё одном - буквы Л: людям. Акростих состоит из нескольких предложений, не связанных друг с другом по смыслу. Приведём в пример записанный нами вариант в д. Вельцы (орфография и пунктуация сохранены, наклонной чертой обозначены границы строк, жирным шрифтом выделены общие слова для всех вариантов):

Аннушка, бабушка, / Велели Григорию, / Данилу, ехать-жениться / Зимой и - кланяться / Любушке, / Машеньке, Нинушке, / Оленьке, Папеньке / Русская - собака танцует / У ворот Федя хохочет / Цыган / чёрная шапка щиплет / Это Юля - я. 

Во всех вариантах акростиха есть перечисление имён, упоминание о русской или рыжей собаке, которая танцует и описание какого-либо действия у ворот. Один вариант строится только на перечислении имён. 
Акростих насыщен яркими образами и построен на принципе абсурда: за понятными и правильными с грамматической точки зрения предложениями скрыта бессмыслица. Эти черты объясняются не только ограничением формы на выбор слов, но и дидактической функцией текста, рассчитанного, по всей видимости, на устное воспроизведение. Так устроены многие мнемонические правила (ср. «Иван Родил Девчонку…» - правило для запоминания падежей). Поэтому азбучный акростих можно отнести к жанру детского фольклора, а именно к той его части, которая предназначена для детей, но используется взрослыми. Кроме того, в отличие от православной азбучной молитвы в фольклорном акростихе отсутствует назидательная морально-нравственная составляющая. 

Таким образом, азбучный акростих можно включить в систему малых жанров детского фольклора. Однако, чтобы проследить развитие данного жанра и установить его связь с древней славянской азбучной молитвой, требуются новые исследования и материалы. 
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