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В работе исследуется влияние типа препозитивного прилагательного на успешное распознавание референции непрямых номинативных групп. На материале русского языка изучаются и экспериментально верифицируются (с помощью окулографического анализа) некоторые формально-семантические характеристики прилагательных на предмет более или менее успешной идентификации референта непрямых неконвенциональных номинаций. В роли объекта выступают конструкции, выраженные сочетанием прилагательного в препозиции и существительного, служащие для неконвенционального наименования [Киосе, 63-70] человека в тексте.
На первом этапе эксперимента были систематизированы характеристики и типы прилагательных [Виноградов: 157; Фурашов: 273-275; Anderson: 27; Givón: 81-83], например, морфологические (качественные, относительные, местоименные, притяжательные), лексико-семантические (прототипические и непрототипические, имеющие и не имеющие синонимы, антонимы, др.), синтаксические (атрибутивные и предикативные).
На втором этапе на материале Национального корпуса русского языка были отобраны бинарные оппозиции прилагательных, сформированы непрямые номинативные комплексы, составлены два текста с ними. Для эксперимента было подобрано четыре пары прилагательных, критериями стали: лексико-семантический тип прилагательного, высокая/низкая частотность в НКРЯ, морфологический тип прилагательного. Пара «седой-худой» отличается наличием/отсутствием синонимических и антонимических коррелятов; в паре «ясный-яркий» отличительным признаком служит корпусная частотность; пара «местный-честный» демонстрирует разные морфологические типы прилагательных (относительность и качественность); в четвертой паре прилагательное «лучший» является оценочным качественным, а прилагательное «рыбный» – относительным.
[bookmark: _Hlk504565716]Для определения состава номинативных групп были выявлены частотные сочетания прилагательных с непрямыми существительными, найдены такие, которые не применяются к человеку (что обеспечивает их неконвенциональность). Для исследования использованы три группы для обозначения человека, а одна – для обозначения места («седая борода», «ясный разум», «местный Итон», «рыбная поляна» vs. «худая шея», «яркий талант», «честный бизнес», «лучшее скотоместо»). Для эксперимента было составлено два идентичных текста, в каждом содержались четыре номинативных комплекса.
На третьем этапе проведен окулографический эксперимент и анализ результатов. Анализ проводился с использованием расшифровки продолжительности саккад и фиксаций, с учетом их средней продолжительности и индекса успешного распознавания номинации.
Тексты были представлены двум группам испытуемых. После однократного чтения текста испытуемому были заданы вопросы на распознавание референции номинативных комплексов. Исходя из вопросов, был определен идентификационный индекс (индекс успешного распознавания номинации). Его увеличение значило, что референция номинативного комплекса устанавливалась более результативно.
По результатам чтения первой пары номинативных групп «седая борода» и «худая шея» (высокий индекс распознавания и низкая продолжительность фиксаций в обоих случаях) определено, что разные структурно-семантические характеристики прилагательного не повлияли на более или менее успешную идентификацию референта.
Во второй паре групп «ясный разум» и «яркий талант» наблюдаем увеличение времени чтения второго комплекса и уменьшение индекса распознавания. Хотя прилагательное «яркий» частотно, референция второго комплекса к человеку не распространена. Большая корпусная частотность прилагательного напрямую не связана с более успешным распознаванием номинативной группы.
При сопоставлении третьей пары «местный Итон» и «честный бизнес» наблюдаем увеличение длительности фиксаций во втором и низкий индекс распознавания в обоих случаях, что связано со слабой синтаксической позицией комплексов в тексте. Хотя часть участников незнакома с семантикой слова «Итон», некоторые верно распознали референцию всего номинативного комплекса. Это связано с характеризующей семантикой прилагательного «честный», которая не позволяет приблизиться к идентификации референта, в отличие от семантики относительного прилагательного «местный».
В четвертой паре групп «рыбная поляна» и «лучшее скотоместо» наблюдаем увеличение времени чтения и низкий индекс распознавания, что, предположительно, связано со смещением референции с человека на объект. «Скотоместо» обладает необычным характером и меньшей корпусной частотностью, но на показатели также влияет оценочное прилагательное в составе второго номинативного комплекса. Введение дополнительной характеризующей информации требует больших когнитивных усилий от читателя.
[bookmark: _GoBack]В ходе исследования установлено, что использование разных прилагательных в препозиции к непрямым существительным в составе номинативных групп по-разному влияет на успешность их распознавания, но главную роль играет способность прилагательного идентифицировать референт непрямой номинации. Относительные атрибуты способствуют более успешному распознаванию непрямых номинативных комплексов, а введение новой характеристики затрудняет распознавание. Большую роль также играют параметры распознавания: когнитивно-психологические, лексическо-морфологические, текстовые, синтаксические.
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