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Понятие «мем», как феномен внезапного копирования и повторения единиц текстовой и визуальной информации (идея, образ, объект культуры (чаще нематериальной), который перенимается многими членами сообщества, был впервые употреблен Ричардом  Докинзом  в 1976 году в книге «Эгоистический ген» [Докинз: 172]. В начале XXI века мемы получают новую среду распространения – интернет, благодаря чему стали говорить о новом лингвокультурном явлении – «интернет-мем». Таким образом, с помощью социальных сетей «интернет-мем», вооруженный кратким и ироничным комментарием, захватывает обширные аудитории, передаваясь от пользователя к пользователю. 
Все мемы могут быть условно разделены на 4 группы в зависимости от формы их выражения. Данная классификация была предложена Щуриной Ю.В. в статье «Интернет-мемы в структуре комических речевых жанров» [Щурина 2012: 164]:
· Текстовые мемы 
· Мемы-картинки 

· Видеомемы/Медиамемы
· Креолизованный мем
Нами было рассмотрено 35 «интернет-мемов», в которых главным является фраза, изображение или действие политического деятеля, в период с 2008 по 2017 год, с целью выявления наиболее актуальных для этого типа дискурса разновидностей.  Проведенное исследование показало, что в политическом дискурсе представлены все четыре группы классификации.
Текстовые «мемы» представляют собой слово, словосочетание или фразу. Ярким примером может служить лозунг Барака Обамы, выдвинутый в президентской гонке 2008 года, «Yes, we can».  Фраза несколько раз повторялась в тексте предвыборной речи. Слоган получил быстрое распространение и появился на плакатах, вывешенных на студенческих общежитиях и на бамперах машин. Он также послужил названием песни в стиле реп, в клипе на которую снялся и сам президент. Переведенная на итальянский язык и иврит фраза была использована в предвыборных кампаниях Итальянской Демократической Партией и Израильской Партией Ликуд соответственно.
Мемы-картинки – выполненные в графическом редакторе изображения, коллажи, обработанные фотографии, которые получили сленговое название «фото-жаба». В этом случае имеет значение не только визуальная составляющая, но и сюжет. Во время предвыборной кампании противники пытаются отыскать провокационные факты и опубликовать их. Подобным фактом  для Дональда Трампа в гонке за постом президента Америки стало фото его прически, которая, по мнению сначала журналистов, а затем и пользователей интернета, выглядела очень странно. Многочисленные «фотожабы», пародии и шутки на телевидении до сих пор остаются популярными. В газете Washington Post был опубликован список из 100 словосочетаний, использованных для описания прически президента. Американский журнал Time написал инструкцию об укладке «Под Трампа». В Твиттере и Инстаграме появился хэштег «Trumpyourcat», что означает «причеши кота как Трампа», но владельцы не только котов, но и других домашних животных также делились своими фотографиями. 
Видеомемы/Медиамемы – комические видеосюжеты, которые размещаются на личных страницах пользователей социальных сетей и затем передаются. Специфика их использования заключается в возможности неоднократного воспроизведения. Их популярность оценивается количеством просмотров. Дональд Трамп в своем аккаунте в Твиттере опубликовал видео, на котором он играет в гольф и якобы метким броском попадает в спину Хиллари Клинтон, своего бывшего соперника в президентской гонке. Поступок президента широко обсуждался, в том числе и на телевидении. 
Креолизованный мем – разновидность креолизованного текста, который состоит из двух частей: вербальной (надпись/подпись)  и невербальной (рисунок, фотография, таблица). Например, после того, как 24.11.2015 государство Турция сбила российский военный самолет Су-24 у турецко-сирийской границы, пользователи социальных сетей по всему миру, оценивая данное событие, выражали свое мнение, в том числе и с помощью мемов. Наибольшее распространение получило изображение «разговора президента США Барака Обамы и президента России В.В.Путина». 
На основе проанализированного материала можно сделать вывод, что в политическом дискурсе «мемы» креализованного типа используются чаще всего – в 21 случае. В данной форме изображение иллюстрирует фразу, что помогает наиболее быстрому достижению комического эффекта. Стоит отметить, что возможна трансформация надписи, но невербальная часть «мема» так или иначе подчиняет изменение отображаемой тематике. Менее популярны видеомемы (2 случая), так как изображение «экономит» время пользователя: шутка воспринимается в доли секунд, в то время как в видео сюжет требует развития и соответственно некоторое время ожидания от реципиента.
Мемы, которые изначально рассматривались как развлекательный контент, становятся эффективным инструментом политической борьбы. Несмотря на то, что ведущие американские таблоиды были настроены против действующего президента США Дональда Трампа, он с помощью своего аккаунта в Твиттере и размещаемых им «мемов» с его политическими противниками смог завоевать популярность у избирателей.  Создание политико-ориентированных мемов получит в будущем более широкое применение в управлении общественным мнением, становясь неотъемлемой частью политтехнологий. 
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