Античное наследие провинциального города.
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Человечество во все времена восхищалось архитектурными постройками древних греков и римлян, особое внимание на их наследие было обращено в эпоху Возрождения (XIV — XVIIвв) [1]. 
В российской культуре поворот к античным идеалам начинается со второй половины  XVIII века и длится до первой половины XIX века. В России классицизм приобретает свои специфические черты и формируется Русский классицизм. Во всех городах нашей страны начинают строить здания, используя архитектурные элементы, берущие свои истоки в периоде античности. 
Для того что бы понять какое влияние оказал период античности на классицизм в небольшом провинциальном городе — Калуга, стоит обратить внимание на архитектуру этого города, которая пестрит классическими зданиями. Одним из наиболее ярких памятников периода классицизма в Калуге является городская усадьба Золотарёвых – Кологривовых [3].  Главный дом усадьбы долгое время среди калужан и гостей города именовался дворцом и считался самым богатым в Калуге [2].
Фасад здания украшен множеством античных сюжетов: «Спор богинь», «Суд Париса», «Жертвоприношение», — которые являются прекрасным дополнением к классической выдержанности здания, внутреннее убранство дома так же соответствует внешнему оформлению в стиле классицизма.
Классицизм оставил неизгладимый след в архитектуре России, множество замечательных памятников можно увидеть в больших городах, но понять и почувствовать истинный характер этого стиля можно только гуляя по небольшим улочкам провинциальных городов, которые так и заставляют тебя заглянуть в глубь истории и задуматься, а что же такого было в античной архитектуре, что и сейчас заставляет современных людей не только восхищаться античными памятниками архитектуры и памятниками эпохи классицизма, но и  в современных постройках обращаться к античным архитектурным элементам.  
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