Функции и аудитория христианской апологетики II века
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Христианская апологетика является одной из наиболее актуальных областей исследований по истории раннего христианства, в ее рамках особенно выделяются проблемы функций и аудитории апологий. Господствующее ранее представление о составе аудитории апологий практически полностью из нехристиан было раскритиковано за последние 40 лет, что, в свою очередь, привело к пересмотру взгляда на функции христианской апологетики.
Апологеты почти всегда являлись обращенными из язычества, некоторые из них презентовали себя в качестве «профессиональных» философов, последователей определенных философских школ (Iust. Martyr. Dial., 1-4), но зачастую это были лица больше знакомые и связанные в своей деятельности с риторикой (Tat. Orat., 35), однако, и их образование, и сам характер их деятельности, протекающий в эпоху второй софистики, предполагали знакомство с философией, материалом для чего часто служили «хрестоматии» (флорилегии) составленные доксографами. 
Однако в отличие от более ранних произведений христианских писателей, труды апологетов имели ряд иных целей, они были в большей мере направлены во вне, следствиями чего были: иной характер изложения, понятийный аппарат более близкий к эллинистической литературе [1,289-303; 2, 79-80]. 
Вероятно, что, несмотря на формальную адресацию некоторых апологий императорам, ни сами правители, ни представители государственного аппарата не рассматривали апологетические сочинения христиан [3, 151-182]. Это доказывается тем, что, во-первых, написание произведения в форме петиции и его адресация правителю являлись типичными литературными приемами, не связанными с действительной отправкой произведения, а, во-вторых, апологии были слишком длинные для петиции, имели ряд ошибок в титуловании, да и само содержание, особенно апологий Иустина, не соответствовало нормам императорских петиций [3, 207-239]. Вряд ли апологии имели основной целью непосредственное влияние на широкие слои населения. Их публичное прочтение было бы опасно для христианина, а распространение в форме рукописей было бы неэффективно из-за малого их числа, к тому же маловероятно, что сами языческие массы заинтересовались бы произведениями презираемых ими христиан [3, 257-260].

Однако какое-то число рукописей апологий, вероятно, все же циркулировало среди язычников, о чем говорит использование языческими критиками христианства материала апологий. Цельс говорит о прочтении им «Диспута Паписка и Иасона» (Orig. Contr. Cels., IV, 52), а так же рассматривает аргумент об заимствованиях языческих философов у пророков (VI, 50-53), что может указывать на его знакомство с апологиями, нацеленными на критику язычества, например, апологиями Иустина или Татиана [3, 260-262]. Апологеты, вероятно, стремились оказать влияние на языческую интеллектуальную элиту. Это объясняет то, почему они используют философский понятийный аппарат, а их произведения пестрят цитатами философов и поэтов (Tat. Orat., 8-12; 24-29; 39-41; Min. Fel. Oct., 19-23; 25-26; Athen. Leg., 5-7; 17-30; 33-37).

Но все же апологии в значительной мере были нацелены на самих христиан, об этом свидетельствуют, видимо слишком резкие, слова Тертуллиана о том, что христианские произведении читают только лишь сами христиане (Tert. De апim., 1). В отношении христианской аудитории, апологии имели несколько целей. Во-первых, продемонстрировать новообращенным или же колеблющимся на гране отпадения превосходство христианского учения над религиозными культами и философскими школами как единственного всецело истинного учения (Min. Fel. Oct., 39-41), а так же нравственности христиан над моралью язычников и иудеев (Diogn., 3-7). Во-вторых, дать христианам конкретные образцы контраргументации в отношении возводимых на них обвинений [3, 263-277; 4, 189]. 

Однако апологии достаточно сильно разнятся между собой по форме и содержанию, а, следовательно, каждая из них, по-видимому, была направлена на какую-то отдельную часть потенциальной аудитории апологетов в большей степени [5, 15-25]. Так, например, Аристид мог адресовать свою апологию в первую очередь к язычникам. На это указывает характер изложения, Аристид пытается продемонстрировать свою беспристрастность при оценке тех или иных религиозных культов (Arist. Apol., II, 1; III, 1; XV, 1), В свою очередь, апология Минуция Феликса, определенно, не должна была рассматриваться представителями государственного аппарата, поскольку о Римской державе говорится как о построенной на преступлениях и лишь благодаря дерзости римлян (Min. Fel. Oct., 25).
Таким образом, по отношению к язычникам, апологии, по-видимому, имели основной целью построение общего дискурса с представителями интеллектуальной элиты и презентацию им учения Христова. В отношении к христианам, апологии должны были дать образцы построения аргументации для защиты себя и своей веры, а так же поддержать уверенность в истинности веры Христовой в новообращенных или колеблющихся на гране отпадения. 

Безусловно, апологетом удалось презентовать христианство как некое философское учение, на что указывает высказывание о христианстве Галена (De puls., 2, 4), а так же тот факт, что именно в конце II в. начинают появляться антихристианские сочинения, содержавшие критику философского характера. 
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