Спарта и Олимпия: истории взаимоотношений
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Взаимоотношения одного из самых известных полисов древности – Спарты с панэллинским (всегреческими) культами интересовали многих историков и исследователей, как важную часть не только международных отношений античности, но и часть жизни Спартанского общества. Взаимоотношения между, например, Дельфами и Спартанским государством изучены достаточно широко и тему можно считать изученной, но взаимоотношения между таким важным панэллинским культом Олимпией и Спартой остаются всё такой же привлекательной темой для изучения.
Олимпия известна во всём мире больше играми, который справляются по сей день – Олимпийскими Играми, но мало кто знает, что основание Олимпийских Игр принадлежит и Ликургу, известному законодателю Лаконского государства [3,4]. И роль Спарты в организации и проведении Олимпийских игр не ослабевало всю эпоху архаики и классики. [5]. 

Меньше всего Олимпия известна своим оракулом Зевса Олимпийского. Он был менее популярен, чем другой известный оракул – Дельфйиский. Сохранились в основном предсказания, сделанные для Спартанского государства, которые только сейчас начинают привлекать к себе исследователей. Из этих сведений можно понять, что отношения между Спартой и оракулом Зевса в Олимпии были достаточно тесными, а предсказания оракула влияли на внешнеполитическую стратегию поведения Лаконского государства. 
В результате исследования, можно отметить то, что взаимоотношения между Спартой и Олимпией можно разделить на две категории - влияние оракула Зевса в Олимпии на внутреннюю политику и внешнюю конъектуру Лаконского государства и роль Спарты в таком важном празднике, как Олимпийские игры. Если говорить в целом о взаимоотношениях между Спартой и Олимпии, то их можно оценить, как сложные и неоднозначные. 
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