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В античности святилище Аполлона в Дидимах было местом существования древнего оракула и известного храма, посвященного этому божеству. Его значимость определяет наш интерес к его истории, однако малое количество сведений, переданное античной традицией, вынуждает нас при изучении активно использовать данные археологии.
Первые зарисовки святилища были сделаны в 1444 г. Кириаком Анконским, однако впоследствии они были утеряны. Позднее в 1673 г. попытки сделать зарисовки руин храма были сделаны англичанином Пикерингом. С началом активной деятельности английского Общества дилетантов в Ионии в 1764 г. Дидимейон начинает полноценно изучаться, как памятник архитектуры и искусства. Первое описание руин храма выходит в издании «Antiquities of Ionia» в 1769 г., а затем в его втором издании 1820 г. уже после экспедиции У. Гелла, дополненное планом окрестностей Дидимейона с изображением местонахождения статуй, могил и саркофагов вдоль священной дороги от Милета к святилищу. В 1858 г. была организована экспедиция Британского музея во главе с Т. Ньютоном, по окончанию которой статуи, стоявшие вдоль священной дороги, были демонтированы, отвезены в Англию [1].
Во второй половине XIX в. Дидимами активно интересуются французские исследователи. В 1873 г. здесь работает полноценная экспедиция под руководством О. Рейе и А. Тома, которая ставила задачу собрать части, необходимые для реставрации храма, а также привести во Францию скульптуры, обнаруженные под обломками. Результаты этой экспедиции были изложены в книге «Milet et le golfe Latmique». В 1895 – 1896 гг. здесь работает экспедиция под руководством Понтремоли и Оссулье. Целью этой экспедиции было полностью освободить от руин фасад эллинистического храма. Ими были опубликованы две книги, которые обобщают не только результаты непосредственно самой экспедиции, но и все ранее накопленные материалы [2], [5]. После этого мы можем отметить переходный момент в изучении данного святилища, поскольку исследования переходят от фазы отрывочных экспедиций и разрозненных описаний храма к фазе полноценных систематических раскопок.
С 1899 раскопки в Дидимах ведутся экспедицией Берлинского императорского музея, а впоследствии под покровительством Немецкого археологического института. С 1899 по 1936 гг. ежегодные раскопки (с перерывом на Первую Мировую войну) идут под руководством Т. Виганда. После смерти Виганда руководство экспедицией берет на себя его ученик Г. Кнакфус. Экспедиции удается окончательно расчистить фасад эллинистического храма и составить его подробное описание, обнаружить остатки храма времен архаики, идентифицировать расположение священной рощи к западу от святилища, начать раскопки на священной дороге, в теменосе, на стадионе около храма. Это в свою очередь дало в распоряжение исследователей материал по эпиграфике, керамику, различные вотивные предметы и т.д. Были обнаружены алтарь перед храмом, а также предположительное месторасположение священного источника.

Результаты этого этапа многолетней работы  были опубликованы Кнакфусом в 1941 г. [6], а весь эпиграфический материал был опубликован А. Ремом уже в 1958 г. [7].
C 1977 г. по 2001 г. раскопки возглавлялись К. Тухельтом, и в этот период были сделаны не только новые находки, например, термы римского времени, но и первые целостные реконструкции архаического храма, попытки топографической локализации административных зданий и мест почитания Артемиды, Лето и Зевса Сотера, существование которых было доказано на базе эпиграфических данных. И хотя  в последнем вопросе Тухельту окончательных успехов добиться так и не удалось (например, предполагаемое им местонахождение храма Артемиды рядом со священной дорогой было позднее отвергнуто Х. Бумке),раскопки на северо-западе от святилища стали важной основой для текущих работ [3].
Основной целью текущих раскопок, возглавляемых Х. Бумке в рамках проекта „Kulte im Kult“, по-прежнему является топографическое картирование дидимского комплекса [4]. Однако на данном этапе раскопки начали проводиться, в том числе к юго-востоку от основного святилища, что привело к обнаружению театра греческого типа, построенного на рубеже I – II вв. н. э. и не засвидетельствованного письменной традицией. Также недалеко от храма Аполлона был обнаружен фундамент ещё одного святилища под современным зданием мечети. Бумке идентифицирует данную находку, как святилище Артемиды, опираясь на схожесть обнаруженных элементов архитрава с архитравом храма Аполлона (в данном случае она апеллирует к тому, что по традиции Аполлон и Артемида были близнецами) и относительную близость обнаруженного здания к основному святилищу, что также находит отражение в надписях. На наш взгляд, данные выводы имеют определенное основание, хотя и выглядят несколько поспешными.
Таким образом, мы можем сделать вывод о том, что святилище Аполлона в Дидимах пережило несколько этапов в рамках методического подхода к его изучению. На раннем этапе исследователи прибегают исключительно к фиксации современных им руин храма. На втором начинаются непосредственные раскопки на месте расположения наоса и близлежащего теменоса, после чего раскопки переносятся на территорию священной дороги. И наконец на текущем этапе археологи стремятся изучать памятник в полном его объеме, как сложный архитектурный комплекс со своими особенностями топографии. Перспективы дальнейшего исследования видятся в развитии этого подхода, учитывая городскую застройку современного поселения. 
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