Представления Павла Орозия об устройстве космоса и ойкумены
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Географические представления в Поздней Античности представляют большой исследовательский интерес вследствие продолжающегося переосмысления пространственных категорий и изменение восприятия географического пространства под влиянием христианства. Особое значение имеет «История против язычников» Павла Орозия (ученика Августина Блаженного), чьи географические описания представляют собой один из примеров таких изменений. Древние римляне, как и древние греки, различали населенную часть мира (orbis terrarum) и землю как сушу (terra). Во времена Римской республики появилось понятие orbis Romanus – круг земель, подвластных Риму. В Поздней Римской империи orbis Romanus = imperium [4, P. 327.]. В латинском языке наиболее близкое значение к οἰκουμένῃ имеет orbis terrarium – круг земель Таким образом римляне противопоставляли Риму мир областям, где отсутствовала римская власть. Павел Орозий не был исключением среди римских историков. Словосочетанием orbis terrarum он называл все населенные земли [3, С. 482-500]. 
Следуя принципам повествования от общего к частному, Павел Орозий «Историю против язычников» начинал от сотворения мира, постепенно переходя к географическим описаниям римского круга земель и хронике событий (Orosius. Historiae adversum paganos. I.14). В прологе I книги, риторически рассуждает о порядке в великом доме отца семейства (magna magni patrisfamilias domo), где под pater familias подразумевался Бог, а под domus – церковь (I. 3). В его картине мира язычники являются олицетворением зла, из-за которого дохристианский мир был полон бедствий и страданий. Латинские авторы называли весь мир от небес до земных глубин словом mundus, схожим по значению с греческим κόςμος. Важной особенностью сочинения Орозия является связь таких ключевых понятий, как mundus, pater familias и Deus. Это свидетельствует о том, что его творчество в некоторой степени испытало влияние неоплатонизма, где иерархия Бытия устанавливается по нисходящим ступеням. Над космосом (mundus) существует Бог (Deus), подобно отцу (pater familias) в христианской семье.
Как отмечает Д.А. Щеглов, в период развития эллинистической географии существовали две системы географических представлений об ойкумене: эратосфеновская и птолемеевская. Основное различие между ними заключается во взглядах на проблему расположения ойкумены в космосе. Эратосфен считал, что, суша окружена со всех сторон океаном и является гигантским островом. Согласно концепции Клавдия Птолемея ойкумена – это огромный массив суши, окружающей собой океаны, которые не сообщаются друг с другом. Анализ географических и исторических сочинений показывает большое преобладание системы Эратосфена над системой Птолемея [3, С. 125-150]. По словам Орозия круг земной опоясан тремя океанами (Maiores nostri orbem totius terrae, oceani limbo circumsaeptum – I.2). Само указанное выражение свидетельствует об использовании позднеримским историком системы Эратосфена.
Таким образом, можно придти к выводу, что Павел Орозий придерживался географических представлений об ойкумене, которые в целом близки к «островной» модели Эратосфена. Влияние христианства на картину мира автора заметно в концепции pater familias.
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