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Соединения переходных металлов c конкурирующими обменными взаимодействиями привлекают повышенный интерес ученых из-за широкого спектра проявляемых ими электрофизических свойств, которые позволяют рассматривать данные соединения как потенциальные функциональные материалы. В частности, некоторые железосодержащие лангаситоподобные сложные оксиды с фрустрированными магнитными обменными взаимодействиями при переходе в магнитоупорядоченное состояние образуют пространственно-модулированные геликоидальные магнитные структуры. Одним из интересных примеров таких систем является мультиферроик II-ого рода Ba3SbFe3Si2O14, для которого установлено существование неколлинеарной модулированной геликоидальной магнитной структуры. Однако, наличие центра инверсии в кристаллической структуре (пр.гр. Р321) оставляет нерешенным вопрос о появлении мультиферроэлектрических свойств в данном соединении. Авторами работы [1] на основании мессбауэровских исследований было выдвинуто предположение о структурном фазовом переходе ниже TN, который сопровождается понижением симметрии, однако, в настоящее время не существует ни одного экспериментального доказательства такого понижения симметрии.
Целью данной работы было провести детальное мессбауэровское исследование на ядрах 57Fe в широком диапазоне температур и предложить “физическую” модель поведения сверхтонких параметров спектра основываясь на данных магнитных, структурных и мессбауэровских исследований этих соединений.
Образцы, обогащенные изотопом 57Fe, были получены твердофазным методом синтеза. Чистота соединений контролировалась методом рентгенофазового анализа. 

Мессбауэровский спектр 57Fe поликристаллического образца Ba3SbFe3Si2O14, измеренный в парамагнитной области температур, представляет собой единственный неуширенный квадрупольный дублет, который по значению химического сдвига соответствует катионам Fe3+ в высокоспиновом состоянии, занимающим единственный тип катионных позиций в тетраэдрическом окружении из анионов кислорода в кристаллической структуре Ba3SbFe3Si2O14.

Мессбауэровские спектры, измеренные ниже температуры Нееля были аппроксимированы в рамках модели, предполагающей существование нескольких магнитно-неэквивалентных позиций, появление которых связано с непрерывным изменением полярных углов, определяющих взаимное расположение сверхтонкого магнитного поля на ядрах 57Fe и осей градиента электрического поля (ГЭП). При этом на все остальные сверхтонкие параметры были наложены жесткие связки.

Полученные экспериментальные и теоретические результаты позволили связать систему осей ГЭП и тензора сверхтонких взаимодействий {Aij}, в результате чего был определен вклад и симметрия анизотропной составляющей в сверхтонкие поля на ядрах 57Fe, а также выявлена и проанализирована ангармоничность магнитной модуляции. Анализ температурной зависимости значений сверхтонкого магнитного поля показал наличие фазового перехода II-ого рода в отсутствие аномалий и, таким образом, не подтвердил структурной гипотезы формирования мультиферроэлектрических свойств.
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