Влияние низких температур на процесс самоорганизации амфифильных соединений
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Амфифильные клиноподобные молекулы способны самоорганизовываться в разнообразные структуры, от ламеллярных фаз до сложных кубических архитектур [1,2,3]. Фазовое поведение такого рода соединений обладает чувствительностью к внешним воздействиям, в особенности, таким факторам как относительная влажность и температура окружающей среды. Подобные молекулы могут быть использованы для создания ион-проводящих мембран.
Данная работа посвящена исследованию влияния окружающей среды на структуру систем, образованных из различных неполимеризующихся клиноподобных натриевых и пиридиновых солей (Рис. 1а) с линейными боковыми группами [1]. Одним из важнейших факторов, проанализированных в представленной работе, является термический фактор. Структуры тонких пленок отожжённых и набухших в парах воды  ведут себя по-разному при воздействии низких температур на образец (Рис. 1б). Было подтверждено, что материалы, полученные из амфифильных солей, способны восстанавливать исходную структуру после цикла заморозки-нагрева.
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Рисунок 1 - Химическая структура амфифильных мезогенов (a). Дифрактограммы тонкой пленки натриевой соли при 25ºС и при -25ºС, соответственно. 
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