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В настоящее время наночастицы (НЧ) магнитных оксидов железа представляют большой интерес для биомедицинского применения. Они могут быть потенциально использованы для магнитной гипертермии, адресной доставки терапевтических агентов, а также в качестве контрастных агентов для магнитно-резонансной томографии [1].

Отдельный интерес для исследования представляют гибридные НЧ типа «оксид железа – благородный металл». Примером таких частиц могут служить НЧ магнетит-золото гантелевидной структуры. Такие НЧ сочетают в себе магнитные свойства оксидов железа и явление поверхностного плазмонного резонанса в благородных металлах. Благодаря этому они могут применяться для фототермальной терапии опухолевых тканей. Например, в работе [2] показана эффективность комбинированной терапии при одновременном использовании методов магнитной гипертермии и фототермальной терапии при помощи подобных гибридных НЧ магнетит-золото. 
Помимо этого, особенностью таких гибридных НЧ является наличие двух типов поверхностей. Благодаря тому, что благородные металлы, в отличие от оксида железа, могут образовывать сульфидные связи, возможна двойная функционализация гибридных НЧ [3]. Так, например, можно внедрить на поверхность НЧ благородного металла в составе гибридной структуры векторные молекулы, а НЧ оксида железа покрыть биосовместимой полимерной оболочкой. 
НЧ магнетит-золото получали методом термического разложения Fe(CO)5 в 1-октадецене в присутствии прекурсора золота (HAuCl4·3H2O). Управлять свойствами получаемых НЧ можно путем варьирования параметров: температуры кипения растворителя, длительности кипения, скорости нагрева, соотношения количества прекурсоров железа и золота, а также количества ПАВ.

В работе было изучено влияние различных параметров синтеза (скорость нагрева, длительность кипения, количество ПАВ) гантелевидных НЧ магнетит-золото на их морфологию и размер, которые определяли по микрофотографиям просвечивающей электронной микроскопии. Также было проведено комплексное исследование структуры и свойств гантелевидных НЧ с использованием методов фазового анализа по рентгеновским дифракционным спектрам, термогравиметрического анализа, измерения магнитных гистерезисных свойств с помощью вибромагнитометра.
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