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Современное развитие науки и техники требует все большего применения магнитных веществ с определенными физическими свойствами. Особое внимание уделяется соединениям редкоземельных металлов (РЗМ) с 3 d-переходными металлами, в первую очередь с железом и кобальтом. Среди них обнаружены вещества с магнитными характеристиками (магнитострикция, коэрцитивная сила, энергия размагничивания), во много раз превышающими аналогичные характеристики традиционных материалов и имеющие сравнительно высокие температуры магнитного упорядочения. Это интерметаллические соединения на основе редкоземельных металлов состава R2Me17 и RMe5 (где R – редкоземельная компонента, a Me – железо или кобальт) [1].

       В данной работе приведены результаты высокотемпературного электрохимического синтеза порошков интерметаллидов гольмия с металлами триады железа в хлоридных расплавах. Изучено влияние плотности тока, состава электролизной ванны, продолжительности на  ход процесса  электролиза и состав получаемых продуктов. Установлено, что при электролизе расплавленной смеси KCl –NaCl содержащий трихлорид гольмия (0,5(2,5 мол.%) и дихлорид никеля (кобальта) (0,1(2,5 мол.%),  плотности тока 0,5-2,0 А/см2, температуры 973-1073 К и продолжительности электролиза 30-90 мин на вольфрамовом электроде образуется катодный осадок в виде «металло-солевой груши», содержащий смесь фаз металлического никеля (кобальта), интерметаллидов  HoNi, HoNi5, HoNi3 (HoCo2, HoCo3, HoCo5, Ho2Co17). Показана, что при постоянной плотности тока (1,2 А/см2) содержание интерметаллидов в катодном осадке увеличивается при повышении концентрации хлорида гольмия в расплаве, а также с ростом отношения концентрации хлорида гольмия к концентрации хлорида никеля (кобальта). Регулируя состав электролизной ванны и параметрами электролиза можно добиться того, чтобы катодный осадок состоял только из смеси интерметаллидов гольмия и никеля (кобальта).
      Электрохимический синтез интерметаллидов гольмия с железом проводили в гальваностатическом режиме в расплаве KCl –NaCl- HoCl3. Ионы железа вводили в расплав анодным растворением металлического железа. Результаты фазового анализа продуктов электролиза показывают принципиальную возможность получения интерметаллидов гольмия и железа. Определены оптимальные условия электросинтеза интерметаллидов гольмия с металлами триады железа.
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