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Прозрачные проводящие оксиды, такие как оксид индия-олова (ITO), ZnO, SnO2, имеют высокий коэффициент пропускания в видимой области в сочетании с хорошей проводимостью, чем привлекают внимание ученых для их применения в качестве электродов в солнечных элементах. Материалы на основе допированного ZnO являются альтернативой ITO в связи с высокой стоимостью индия. Также актуальными задачами является совершенствование промышленных технологий и лабораторных методов получения таких допированных пленок, повышение эффективности имеющегося оборудования для нанесения пленок на подложки большой площади и детали со сложной развитой поверхностью с хорошей воспроизводимостью, с высокой степенью однородности. 

Целью настоящей работы является электрохимическое получение легированных полупроводниковых плёнок ZnO(Al) и изучение их оптических свойств. Данный подход позволяет мониторить синтез методом хроноамперо/кулонометрии и варьировать морфологию и состав образца путем изменения параметров электроосаждения. При этом толщину формируемой структуры можно прецизионно контролировать путем варьирования заряда осаждения.

В работе были проведены эксперименты по выбору электролита цинкования. В работе были разработаны следующие составы электролитов и параметры для получения плёнок ZnO: 1) неводный ДМСО электролит состава: Zn(Ac)2, LiTSFI, H2O2; потенциал осаждения: -1,6 В; 2) водный: Zn(Ac)2, NaAc, ЭДТА; потенциал осаждения: -1,05 В. Следует отметить, что одними из критериев желаемых достигаемых результатов являются такие параметры пленок, как сплошность, а также оптимальные оптические характеристики, также время жизни и подвижность носителей заряда зависят от размера зерен. Наиболее сплошные пленки ZnO формировались из ацетатного неводного электролита, с размером зерна 150 ± 50 нм, расчитанным из микрофотографий. По данным РСМА металл равномерно распределяется по всей площади образца. По данным РФА подтверждается наличие фаз Zn и ZnO в пленке несмотря на использование в электролите H2O2 c целью формировать оксидные пленки без металлической фазы во время электроосаждения. Полученные образцы отжигали при 500℃ в течении 3 часов с целью доокисления пленок. В работе использовали метод КР-спектроскопии как возможность подтверждения фазового состава пленки и идентификатор спекания ZnO с поверхностью подложки. По данным РФА размер ОКР составил около 250 нм. 
Для получения легированных образцов был выбран неводный ацетатный электролит цинкования с добавлением Al(NO3)3. В работе были получены несколько серий образцов с содержанием Al от 1,6 до 15 ат.%. Для определения влияния температуры синтеза на структурные и оптические свойства плёнок ZnO(Al), полученные плёнки отжигали при температуре 350(С, 450(С, 500(С. Увеличение температуры приводит к уплотнению плёнки за счёт уменьшения зерна до 100 нм, что приводит к улучшению оптических
свойств плёнок. 
Пленки ZnO(Al) были исследованы методом оптической спектроскопии. Полученные образцы характеризуются высокой величиной пропускания в видимом диапазоне: светопропускание пленок, при толщине около 300 нм, достигает 90% в случае 4 ат.% содержания Al. Оптические свойства пленок ухудшаются для образцов с содержанием Al более 8 ат.%: светопропускание составляет около 60%.
