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Диоксид марганца можно использовать для создания катализаторов, источников тока,  биосенсоров и суперконденсаторов. Свойства и область применения MnO2 во многом определяются его фазовым составом. В настоящее время известно несколько основных модификаций MnO2: α-, β-, δ-, R- и λ-MnO2. Все они содержат в своей структуре октаэдры [MnO6], сочлененные вершинами или ребрами, формирующие каналы различного размера или слои. Удобным способом получения диоксида марганца может являться осаждение из раствора перманганата калия в гидротермально-микроволновых условиях в присутствии меламина.
Целью данной работы является выявление влияния температуры и рН среды на фазовый состав MnO2, получаемого путем восстановления KMnO4 меламином (C3H6N6) в гидротермальных условиях. Были поставлены следующие задачи: 1. синтезировать различные полиморфные модификации диоксида марганца; 2. определить условия получения однофазных образцов MnO2; 3. установить морфологию полученных фаз.
Диоксид марганца получали восстановлением перманганата калия меламином в гидротермальных условиях при различных стартовых рН растворов (0.5 /1.0 /1.5 /2.0 /3.0) и различных температурах проведения синтеза (140, 170 или 210(С) (продолжительность синтеза – 20 мин). Порошки MnO2 исследовали методами рентгенофазового анализа, рентгеноспектрального микроанализа, растровой электронной микроскопии (РЭМ) и спектроскопии комбинационного рассеяния.
Согласно полученным данным, как температура, так и стартовое значение рН реакционной смеси определяют фазовый состав получаемого MnO2. При относительно низкой температуре (140(С) образуются слоистые модификации MnO2 ((-MnO2 при pH ≤ 1 и, вероятно, бузерит при pH > 1). (-MnO2 был получен в сильнокислой среде (pH 0.5) при температурах 170 и 210(С. R-MnO2 формируется преимущественно при температуре 210(С и pH 1–2. По данным РЭМ, α-MnO2 образует стержни, δ-MnO2 и бузерит (при температуре синтеза 140(С) – сферические агрегаты пластинчатых частиц. Бузерит, полученный при температуре 170(С, состоит из столбчатых агрегатов пластинчатых гексагональных кристаллов.
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