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Термокаталитические сенсоры, работающие за счёт окисления горючих газов и паров, в том числе метана, на поверхности катализаторов, широко используются в настоящее время для контроля взрывоопасности атмосферы на производстве и в быту. В качестве таких катализаторов наиболее часто используются частицы металлов платиновой группы, нанесенные на оксид алюминия. Их недостатком является постепенное снижение активности катализатора при длительной эксплуатации, что приводит к снижению чувствительности термокаталитических сенсоров. Перспективным направлением является модифицирование состава катализатора. Так, в качестве носителя для катализатора вместо оксида алюминия могут быть использованы оксиды металлов с переменной степенью окисления, благодаря которой они могут служить своего рода «депо» кислорода для системы Pd-PdO. Таким образом, целью данной работы является разработка методики изготовления катализаторов состава Pd/MOx и (Pd-Pt)/MOx, где M – Ce, Co или Fe, для термокаталитических сенсоров и изучение их свойств.

На начальном этапе испытаний чувствительности термокаталитические сенсоры на основе систем Pd/CeO2 и (Pd-Pt)/CeO2 показали высокие значения (до 50 мВ%CH4), однако в течение 30 суток произошло быстрое падение чувствительности до 3-5 мВ/%CH4. Изучение модельных образцов для этой системы показало, что причиной низкой чувствительности является встраивание ионов палладия и платины в кристаллическую решетку CeO2 с формированием твердого раствора который может содержать до 6 масс. % платины.  

Далее мы изготовили суспензии Co(OH)2 и Fe(OH)2 и сделали на их основе модельные образцы систем Pd/Co3O4, (Pd-Pt)/Co3O4, а также (Pd-Pt)/Fe2O3. Модельные образцы исследовали методами рентгенофазового анализа и рамановской спектроскопии. Основными фазами в образцах оказались Co3O4 и Fe2O3. Кроме того, во всех образцах обнаружена фаза PdО, являющаяся каталитически активной в термокаталитических сенсорах на основе системы (Pd-Pt)/Al2O3, что показывает отсутствие полного растворения Pd в Co3O4 и Fe2O3. Это делает системы на их основе потенциально пригодными для изготовления термокаталитических сенсоров c высокой чувствительностью.
