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Перовскитные солнечные батареи на основе гибридного органо-неорганического перовскита являются самыми быстроразвивающимися фотовольтаическими устройствами, их эффективность с момента создания в 2009 году возросла с 4% до 22,7%. 
К настоящему времени единственным подходом, позволяющим получать ячейки с большой площадью являются методы, использующие реакционные полииодидные расплавы (РПР). Одним из таких методов является последовательное нанесение на подложку плёнок свинца и MAI (CH3NH3I) и последующего внесения в пары йода. Однако недостатком этого метода является невозможность контролирования последней стадии. Альтернативным методом является нанесение на пленку свинца одновременно MAI и йода в виде раствора в изопропаноле. Несмотря на то, что принципиальная возможность получения перовскита данным методом продемонстрирована, для его оптимизации необходимо исследование процессов, лежащих в его основе. В данной работе проведено исследование реакционной способности тройной системы CH3NH3I-I2-i-PrOH с металлическим свинцом в зависимости от соотношения исходных компонентов.
Методом УФ-видимой спектроскопии была определена форма существования реагентов в растворе изопропанола. Анализ полученных данных показал, что в растворе изопропанола присутствуют I-, I2, I3-, при этом увеличение соотношения MAI к I2 приводит к закономерному увеличению содержания I-, и уменьшению содержания I2.

Методом рамановской спектроскопии был исследован раствор MAI:I2 = 1:1 в изопропаноле при разных разбавлениях. Уменьшение разбавления изопропанолом приводит к изменению формы существования йода в растворе, что приводит к увеличению константы диссоциации I3- на I2 и I- (возрастает интенсивность сигнала, соответствующего колебанию ν(I2(solv)) = 170 cm-1). 
Для определения равновесного фазового состава в реакции MAI3 + PbI2 = MAPbI3 + I2 методом рентгенофазового анализа были исследованы порошки PbI2 и MAPbI3 после выдерживания в растворах изопропанола MAI и I2 с различными концентрациями и соотношением.  Обнаружено, что перовскит стабилен в растворах с соотношением MAI:I2 = 1:1 и разбавлением изопропанолом по молям от 12,5 до 100 и переходит в PbI2 в растворах с соотношением 1:2 в диапазоне аналогичных разбавлений.

На снимках с оптического и растрового электронного микроскопа было обнаружено, что при высыхании капли наблюдается образование так называемого «coffee ring», что свидетельствует о том, что конверсия свинца в перовскит происходит только по периметру капли.

Полученные данные вносят важный вклад в понимание процессов, лежащих в основе метода и позволяют направленно оптимизировать технологию для его промышленного применения. 

