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Топливные элементы (ТЭ) являются одним из перспективных источников энергии, так как в процессе преобразования энергии окислительно-восстановительной реакции в электрическую минуется малоэффективная стадия горения, за счет чего достигаются большие значения КПД. Одной из разновидностей ТЭ являются твердооксидные топливные элементы (ТОТЭ), где в качестве электролита используется керамический оксид, обладающий высокой кислород-ионной проводимостью. Область применения подобных установок обширна, но наиболее важным выделяют 2 направления: гибридные источники тепла и электричества для домов и активная защита трубопроводов от коррозии.

 Однако их применение во многом ограничено проблемой осаждения серы и углерода на поверхности анода в случае использования некачественного топлива, что приводит к быстрой деградации мощностных характеристик устройства. Использование симметричных ТОТЭ (СТОТЭ), где в качестве анода и катода используется один и тот же материал, позволяет решить эту проблему. Переключение потока окислителя и восстановителя, т.е смена ролей анода и катода, позволяет очистить электроды от нежелательных примесей.
 Сложные оксиды со структурой перовскита общего состава ABO3-δ, содержащие в В-подрешётке катионы d-металлов, такие как Ti-Fe, Mo, Nb, считаются лучшими кандидатами для электродных материалов в СТОТЭ [
]. Ранее в нашей научной группе были синтезированы новые соединения состава (La,Ca)(Fe,Mg,Mo)O3-δ со структурой ромбически-искажённого перовскита и показана их перспективность применения в качестве электродного материала для СТОТЭ [
]. С целью улучшения каталитической активности в реакции восстановления кислорода на катоде, а также повышения электронной проводимости, представляет интерес дальнейшая модификация химического состава этих перовскитов путем частичного замещения катионов Fe на катионы Co.
Целью данной работы является синтез сложных оксидов La1-xCax(Fe,Co)1-y(Mo,Mg)yO3-δ, а также изучение их высокотемпературной электропроводности и термического расширения.
В процессе работы была оптимизирована методика синтеза и получены две серии составов La0.3Ca0.7Fe0.5-хCoxMg0.25Mo0.25O3-( и La0.3Ca0.7Fe0.6-хСохMg0.175Mo0.225O3-(, х = 0.05-0.1. Катионный состав перовскитов подтвержден методом рентгеноспектрального микроанализа (РСМА). Исследование при помощи рентгенографии выявило, что полученные фазы кристаллизуются в структурном типе GdFeO3 (пр. гр. Pnma). Показано, что новые перовскиты устойчивы в восстановительной атмосфере (Ar/H2, 8%) при 1173К.
Термическое расширение исследовали методом дилатометрии. Установлено что на воздухе КТР оксидов относительно невысоки и составляют 12-13 ppmK-1 в температурном интервале 298-1173К, что близко к КТР стандартного материала электролита GDC (12.5 ppmK-1).
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