Анодные материалы для натрий-ионных аккумуляторов на основе «твердого углерода»
Бобылёва З.В.
аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, факультет наук о материалах, Москва, Россия
E–mail: zoyamostovik@gmail.com

Натрий-ионные аккумуляторы (НИА) – перспективная замена литий-ионных аккумуляторов (ЛИА) за счет низкой стоимости соединений на основе карбоната натрия и так же большой распространенности последнего по сравнению с литием. Ключевая проблема при коммерциализации технологии для получения натрий-ионных аккумуляторов состоит в поиске электродных материалов с удовлетворительными электрохимическими характеристиками. 
Графит как самый распространенный анодный материал для литий-ионного аккумулятора не применяется в качестве анода для НИА, так как ионы натрия практически не интеркалируются в межслоевое пространство. Для анодов НИА используют материалы на основе “твердого” углерод (hard carbon), в структуре которого присутствуют разупорядоченные графеноподобные слои. 
Цель данной работы – получение “твердого” углерода и исследование электрохимических свойств анодного материала на его основе, а также оценка влияния технологических параметров синтеза на структурные и электрохимические характеристики.  Образцы hard carbon были получены с помощью пиролиза раствора D-глюкозы в гидротермальном реакторе с последующим отжигом в атмосфере аргона при различных температурах [1]. Образцы были исследованы сканирующей электронной микроскопией и электрохимическими методами анализа. Анодные материалы на основе hard carbon продемонстрировали при скорости циклирования C/10 разрядную емкость до 250 мАч/г.
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