Получение наночастиц por-Si для адресной доставки лекарств
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Целенаправленная доставка лекарств в патологические зоны человеческого организма - способ повышения эффективности действия лекарств. Одним из перспективных направлений является использование наноструктурированных контейнеров, которые должны обладать биосовместимостью, биодеградацией и нетоксичностью. Так как пористый кремний (por-Si) соответствует указанным выше требованиям [2,3] он является перспективным материалом для таких целей. Для использования пористого кремния в качестве наноконтейнеров следует учитывать его характеристики, включая радиальные и осевые размеры пор, пористость, химический состав поверхности и её электронное состояние. На основе установленных в предыдущих исследованиях [1] закономерностей технологического порядка выбраны условия получения por-Si. 
В ходе работы использовались пластины кремния n- и p-типа проводимости с удельным сопротивлением в диапазоне ρ = (0,01-100) Ом см, ориентацией (100) и (111). Слои por-Si были получены электрохимическим травлением кремния. Травление осуществлялось в гальваностатическом режиме растворами фтористоводородной кислоты (45% HF) в H2O или C2H5OH (96%). Размер, форма и ориентация нанопор, толщина нанопористых слоев определялись с использованием электронного микроскопа JEOL и оптического микроскопа POLARM R. Химический состав поверхности por-Si исследовали с помощью инфракрасной спектроскопии на спектрофотометре Equinox 55 (Bruker). Частицы por-Si были получены путем ультразвуковой обработки пористых слоев в течение 4 часов. Были исследованы размеры наночастиц por-Si с помощью фотонной корреляционной спектроскопии на анализаторе размера частиц DelsaTMNano и методом основанном на дифференциальном рассеяние интенсивности поляризации (PIDS) на устройстве LS13320.
Основываясь на ключевых закономерностях образования por-Si, были выбраны условия травления для получения por-Si с требуемыми характеристиками. Получены наночастицы для адресной доставки лекарств. Начаты исследования по загрузке лекарств в частицы por-Si.
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