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Известно множество разнообразных углеродных наноструктур (УНС): углеродные нанотрубки, графен и др. Многие из них обладают уникальными свойствами. В частности, установлено, что модифицированная путём создания УНС поверхность полимера обладает большей микротвёрдостью, более устойчива к износу и воздействию растворителей и окислителей, изменяются ее электрические свойства, степень гидрофильности, антифрикционные свойства и т. д. [1] УНС, сформированные на поверхности полимера, могут стать основой для создания нового типа электронных устройств, использующих в своей работе в том числе и квантовые эффекты. Уже сейчас сообщается о создании микросуперконденсаторов на основе созданных на поверхности полиимидной пленки графеновых структур — стабильных, тонких, гибких конденсаторов с удельной ёмкостью до нескольких десятков мФ/см2 [2, 3].

Сейчас основным методом получения УНС на поверхности полиимида  является его облучение импульсным лазером [2, 3]. Однако данный метод имеет ряд недостатков. Во-первых, полиимид — достаточно дорогой материал. Во-вторых, лазеры работают в оптическом диапазоне, для которого многие материалы являются в той или иной степени прозрачными, что не позволяет использовать для них данную технологию. И, наконец, лазерный луч имеет малый диаметр, что создаёт трудности, если необходимо обработать  большую поверхность. Приходится сканировать её лазерным лучом, что приводит к неоднородностям структуры на границах записанных строк.

В данной работе исследованы возможности реализации принципиально нового подхода к формированию УНС на поверхности полимера. Предлагается использовать вместо лазерного луча мощный ионный пучок (70% C+ + 30% H+, E ~ 200 кэВ, j = 50 - 100 А/см2,  = 60 нс). Этот метод обладает рядом преимуществ. Во-первых, сечение пучка много больше, чем у лазерного луча, что позволяет обработать большую площадь без сканирования. Во-вторых, ионный пучок хорошо поглощается любым материалом, что позволяет расширить спектр облучаемых полимеров. В ходе исследований было установлено, что наиболее подходящим полимером для образования на его поверхности слоя наноструктурированного углерода является  хлорированный поливинилхлорид (ХПВХ), содержащий добавку органического соединения железа (ферроцен). Этот материал существенно дешевле полиимида, а также имеет более низкую температуру плавления, что должно способствовать образованию более развитой структуры поверхностного слоя. При воздействии мощного ионного пучка на такой полимер с ферроценом происходит разложение как полимера, так и ферроцена с образованием наночастиц железа. На этих частицах железа растут углеродные нановолокна диаметром 30 - 90 нм и длиной до 10 мкм. Прекурсором является углеродсодержащий остаток термического разложения ХПВХ. 
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