Оценка свойств мезопористого SiO2-MnO2, полученного импульсным электронным испарением, для направленной доставки лекарств
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С каждым годом расширяется внедрение наноматериалов в медицинские сферы ввиду их приобретенных свойств при переходе в нанообласть. Литературный обзор показал большой потенциал методов терапии и диагностики с использованием нанопорошков. Нанопорошки (НП), благодаря своим размерам, соизмеримым с клеточными структурами, уже используются в диагностике – контрастное вещество в магнитно-резонансной томографии (Gd), в терапии – агент для гипертермии (Fe), в протезировании и тканевой инженерии, а также в фармацевтике. Новым применением НП стала адресная доставка лекарственных веществ до целевой области в организме человека [1].

Для исследования был выбран НП диоксид кремния, допированный диоксидом марганца (SiO2-MnO2). Диоксид кремния – бионейтральный НП, а используемый в качестве допанта диоксид марганца является потенциальным контрастным материалом, что может способствовать визуализации процесса доставки. 
НП SiO2-MnO2 с массовыми концентрациями допанта 0.1, 3, 5 % был получен физическим методом испарения мишеней импульсным электронным пучком в газе низкого давления на установке НАНОБИМ-2 [2]. Исходным материалом для приготовления мишеней являлись субмикронные порошки диоксида кремния (AEROSIL 90) и диоксида марганца (ГОСТ 4470-79).
Методом BET-BJH на установке Tristar 3000 V6.03 (Micrometrics) были исследованы свойства полученных НП: средний размер и объем пор 22,6 нм и 0,76 см3/г, соответственно, площадь удельной поверхности увеличивается с увеличением концентрации допанта с 75,78 до 176,35 м2/г [3].
Водная суспензия НП не обладает требуемой стабильностью к оседанию и агломерации, поэтому в работе были исследованы методы повышения стабильности за счет добавления стабилизаторов различной природы (полиэтиленгликоль, цитрат натрия). Также было исследование влияние ультразвуковой обработки на стабильность и структуру НП. В работе была оценена цитотоксичность НП SiO2-MnO2 по отношению к клеточным культурам дермальных фибробластов человека. Суспензии с высокой концентрации НП не проявили токсического действия.
Дальнейшие эксперименты будут направлены на внедрение и выпуск лекарственного вещества из структуры НП.
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