Рост наночастиц ZnO высокотемпературным коллоидным методом.
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Коллоидные полупроводниковые наночастицы вызывают большой интерес благодаря своим уникальным оптическим и электронным свойствам и имеют широкий спектр применения, в таких областях как оптика, медицина, солнечная энергетика, электроника.

Целью данной работы был синтез коллоидных наночастиц ZnO методом высокотемпературного коллоидного синтеза в неполярном растворителе. В работе сделана попытка адаптации метода роста коллоидных квантовых нанолистов CdSe для случая оксида цинка. Рост частиц проводился в среде октадецена из прекурсора ацетата цинка методом высокотемпературного сольволиза при температуре 250°С с использованием олеиламина в качестве стабилизатора наночастиц. Полученные частицы выделяли путем осаждения ацетоном и редиспергирования в гексане для получения золя.

Просвечивающая электронная микроскопия выполнена на микроскопе LEO912 AB OMEGA. Показано, что наночастицы имеют форму плоских шестиугольников с латеральными размерами порядка 100 нм, в то время как толщина составила 4-7 нм. Анализ кристаллической структуры методами рентгеновской и электронной дифракции показал гексагональную фазу вюрцита для наночастиц  ZnO.
С помощью системы для характеризации наночастиц Malvern Zetasizer Nano методом динамического рассеянья света было получено распределение наночастиц по размеру, которое согласуется с методом ПЭМ. Наличие двух пиков может говорить о том, что первый относятся к толщине частиц, а второй к длине и ширине. Измерение дзета-потенциала и дзета-отклонение осуществлялось капиллярным электрофорезом на той же установке.

Поглощение света исследовалось на спектрометре Varian Cary 50. Для всех полученных образцов в спектрах поглощения наблюдалась полоса около 365 нм, которая может быть отнесена к экситонному переходу. При добавлении олеиламина наблюдается появление еще двух дополнительных полос (260 и 286 нм).

Таким образом, были синтезированы коллоидные частицы ZnO с гексагональной структурой кристаллов, с латеральным размером частицы порядка 100 нм и экситонными переходами в УФ-области. 
