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Карбид вольфрама существует в трех кристаллических модификациях: гексагональный WC, W2C и кубический WC1-x. Гексагональным фазам карбида вольфрама присущи свойства сверхтвёрдых материалов. Из литературы известно, что кубическая фаза обладает уникальнейшим свойством - высокой поверхностной реакционной активностью, что делает возможным использовать ее в качестве катализатора для электрокаталитического получения водорода. Проблема получения кубической фазы заключается в том, что она существует в узком диапазоне температурной стабильности, по этой причине все, известные на сегодняшний день, способы ее получения обладают низким выходом данной фазы [1].

В данной работе предлагается новый уникальный метод получения нанопорошков кубической фазы карбида вольфрама с помощью установки на основе коаксиального магнитоплазменного ускорителя (КМПУ), с помощью которой удалось получить и сохранить при нормальных  температурах метастабильной кубическую фазу карбида вольфрама WC1-x. Методика проведения эксперимента рассмотрена в статье [2].
В результате эксперимента был получен нанопорошок карбида вольфрама, качественный состав которого был исследован методами рентгеновской дифрактометрии. Рентгеновский анализ показал, что полученный нами образец состоит из: вольфрама, углерода, гексоганального карбида вольфрама и кубической фазы карбида вольфрама. Количественно преобладает фаза WC1-х (83,7636%), также присутствуют фазы W2C(13,95%), W(0,5765%), C(0,646%) WC(0,576%) (рис. 1). Эти данные подтверждают, что синтезированный порошок преимущественно состоит из WC1-х.
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Рисунок 1 – Ретнгеновская дифрактограмма
Таким образом, в данной работе предлагается уникальный метод получения редкой кристаллической модификации карбида вольфрама - WC1-х  высокой степени чистоты (до 88%). Присутствие и количественное доминирование данной фазы подтверждено результатами XRD.
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