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В настоящее время активно развивается область материаловедения, связанная с созданием функциональных композитных материалов, уже хорошо зарекомендовавших себя в аэрокосмической и строительной сферах. Одним из наиболее перспективных композитных материалов для систем хранения энергии является композит сурьма-углерод, так как сурьма как электродный материал обладает большой удельной емкостью – 660 мАч/г, а углерод эффективно предотвращает деградацию материала [1-3]. Многие из методов получения этого композита длительные и энергозатратные, в связи с чем ведется активный поиск высокопроизводительного синтеза композита сурьма/углерод с характеристиками, превосходящими графитовые электроды. 

Целью настоящей работы является экспериментальное и теоретическое изучение условий формирования планарных композитных структур в коллоидных растворах слоистых прекурсоров с разным типом межслоевого взаимодействия: сурьмы и графита.

С целью получения планарных структур сурьмы и графита и композитов на их основе использовалось многочасовое ультразвуковое воздействие на коллоидные растворы механически измельченных исходных прекурсоров в смеси изопропилового спирта и воды. Методами сканирующей электронной микроскопии, спектроскопии комбинационного рассеяния света и рентгено-структурного анализа проведена морфологическая и структурная характеризация полученных планарных наноструктур графита, сурьмы и композитов на их основе. 
Определены режимы возникновения самоактивированных коллоидных растворов изопропанол/сурьма, сопровождающихся наличием длинновременных нелинейных гидродинамических эффектов в коллоидном растворе, коррелирующих с периодическим изменением размеров частиц в растворе. Теоретически показано, что мультислои сурьмы отличаются по своим зарядовым свойствам и наблюдаемые экспериментально процессы свидетельствуют о наличии в объеме раствора 2D структур с различным числом слоев, различающиеся типом и величиной заряда. Электростатически активная среда коллоидного раствора создает условия для межслоевой самосборки как планарных структур исходных прекурсоров, так и композитных структур на их основе. 

В результате получены многослойные 2D аллотропы сурьмы и графита, а также два типа композитных структур: многослойная структура мультиграфен/сурьма и полиморфная – мультиграфен/нановолокна [4].
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