Влияние различных видов очистки наноалмазов на их свойства
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В настоящее время наноалмазы (НА) широко применяются в различных областях науки и промышленности. Наноалмазы улучшают качество микроабразивных и полировальных составов, смазочных масел, абразивных инструментов, полимерных композиций и т.д. [1]. Активно используются НА в биомедицине в качестве флуоресцентных биомаркеров, носителей лекарств, адсорбентов тяжёлых металлов, основ для различного рода биоконъюгатов [2]. В каждом конкретном применении важную роль играют определенные свойства НА: для повышения качества смазочных масел необходима высокая механическая устойчивость алмазных частиц, для применения НА в качестве биомаркеров требуются их интенсивные стабильные флуоресцентные свойства. В свою очередь, свойства НА существенно зависят от метода их синтеза и очистки. Поэтому изучение зависимости свойств наноалмазов от методов их получения и обработки поверхности является актуальной задачей.
Наноалмазы можно получить множеством способов. Наиболее распространённые из них: детонационный синтез, синтез при сверхвысоких давлениях и температурах, абляционные методы, химическое осаждение из газовой фазы. При получении НА этими методами,  самым дешёвым из них – методом детонационного синтеза, на поверхности наноалмазов образуются графитизированные участки sp2-гибридизированного углерода, а также к поверхностным атомам углерода присоединяются различные функциональные группы. Однако во многих задачах требуются наночастицы, функционализированные определёнными химическими группами и очищенные от графита. Различной функционализации поверхности наноалмазов можно добиться, изменяя среду синтеза НА или проводя очистку поверхности НА: путём обработки в кислотной среде, методом озонирования, отжигом при высоких температурах. 
В данной работе исследовались два вида наноалмазов, подвергнутых четырём различным вариантам очистки поверхности: отжигу, озонированию, обработке в хлорной кислоте, обработке в смеси азотной и серной кислот. Методами флуоресцентной спектроскопии, спектроскопии комбинационного рассеяния света и ИК спектроскопии водных суспензий НА было изучено влияние метода очистки на поверхностные и флуоресцентные свойства наноалмазов. На основании проведённых исследований разработаны рекомендации по очистке наноалмазов для их применения в конкретных задачах.
 Работа выполнена за счет гранта Российского научного фонда (проект № 17-12-01481).
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