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 Слоистые перовскитоподобные оксиды представляют собой кристаллические вещества, состоящие из чередующихся слоев со структурой перовскита и слоев другой структуры (так называемое межслоевое пространство). Они обладают рядом уникальных физико-химических свойств, в числе которых ионная проводимость, каталитические, и в частности, фотокаталитические свойства, сегнетоэлектрические свойства, а также колоссальное магнетосопротивление. Главной особенностью именно слоистых перовскитоподобных оксидов является их способность к топохимическим превращениям с участием межслоевого пространства. Одной из важных реакций таких соединений является протонирование, которое позволяет замещать межслоевые катионы на протоны. Полученные таким образом протонированные производные могут выступать в качестве исходных компонентов для синтеза новых соединений. Значительный интерес представляет их способность к интеркаляции органических оснований, приводящей к образованию органо-неорганических гибридных материалов. 
В данной работе впервые исследуется возможность интеркаляции аминов и спиртов в межслоевое пространство протонированной формы слоистого перовскитоподобного оксида K2,5Bi2,5Ti4O13. Исходное соединение было получено керамическим методом из Bi2O3, TiO2 и KNO3 при температуре 750°С. Протонированную гидратированную форму H2K0,5Bi2,5Ti4O13·H2O получали путем обработки исходного соединения 1М раствором HNO3. Исследование возможности интеркаляции органических оснований в межслоевое пространство протонированной формы проводили на примере метиламина, бутиламина, метанола и пропанола при обычных условиях (при комнатной и повышенной, 60°С, температуре) и гидротермальных условиях (при температурах 80-180°С). Для изучения влияния наличия гидратной воды опыты по интеркаляции аминов проводились на примере гидратированной и частично дегидратированной протонированной форм. Полученные образцы исследовались методами рентгенофазового анализа, термогравиметрического анализа, синхронного термического анализа, сопряженного с квадрупольным масс-спектрометром, ИК-спектроскопии и сканирующей электронной микроскопии.
В результате было установлено, что гидратированная протонированная форма с легкостью интеркалирует амины даже при мягких условиях, в отличие от дегидратированной формы, интеркаляты которой получить не удалось ни при каких из исследованных условий. Интеркаляция спиртов напрямую в протонированную форму, как и в случае ранее исследованного трехслойного титаната K2La2Ti3O10[1], оказалась невозможной. Однако, спиртовые производные удалось получить из аминных интеркалятов в гидротермальных условиях при температурах выше 100°С.
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