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На сегодняшний день развитие остеопластики закономерно двигается в сторону регенеративного лечения костных дефектов, что вызывает необходимость создания новых материалов для костной имплантации. Материалы активно использующиеся на данный момент (гидроксиапатит Ca10(PO4)6(OH)2, ГА; β-трикальциевый фосфат (β-Ca3(PO4)2) обладают низкой скоростью резорбции, что не позволяет костной ткани полностью заместить имплантат. Поэтому для решения этой проблемы необходимо увеличить растворимость используемого материала[1].  
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3]Скорость резорбции напрямую связана с энергией кристаллической решётки вещества. Уменьшения этой энергии можно добиться с помощью замещения атомов кальция на атомы щелочных металлов. Так тройные фосфаты кальция, калия и натрия (СaNaxK(1-x)PO4) показывают лучшую растворимость по сравнению с трикальциевым фосфатом и гидроксиапатитом. Тем не менее процесс получения керамики на основе данных соединений до сих пор не отработан, в том числе из-за недостатка знаний о фазовых отношениях в системе Ca3(PO4)2-CaKPO4-CaNaPO4 [2]. Но, для изучения данной системы, необходимо иметь исчерпывающие знания о её компонентах, что и определяет необходимость в исследовании CaKPO4. 
Целью данной работы является исследование свойств двойного фосфата кальция и калия (CaKPO4) как компонента резорбируемой фосфатой керамики. 
В результате работы был получен CaKPO4 различными методами, уточнены данные о параметрах его кристаллической решётки и температурах фазовых переходов. 
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