Влияние распределения углеродных нанотрубок на электропроводящие свойства фосфатных композитов.
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Использование многослойных углеродных нанотрубок (МУНТ) в качестве функционального наполнителя позволяет придавать электропроводящие и экранирующие свойства фосфатным композитам (ФК). Однако равномерное распределение нанотрубок в объеме композита затрудненно вследствие склонности их к агрегации, что требует введения большего количества функционального наполнителя и приводит к снижению прочностных свойств композиционного материала. Ранее нами было показано [1], что электропроводящие композиты (2 масс.% МУНТ) могут быть получены на основе алюмофосфатного связующего (Al(H2PO4)3) и Al2O3 с размером частиц 1 мкм.

С целью получения композиционных материалов с улучшенными характеристиками проведено исследование влияния размера частиц Al2O3 на функциональные свойства композитов.

В работе исследованы композиционные материалы на основе алюмофосфатного связующего, Al2O3 различной дисперсности (средний размер частиц 1 мкм (М1) и 150 нм (nano)) и AlN. Композиты получали отверждением составов при комнатной температуре с последующей термообработкой до 300 °С. Содержание МУНТ в композитах составляло 1, 1,5 и 2 масс.%. 

Методом сканирующей электронной микроскопии определено распределение нанотрубок в ФК. Установлено, что более равномерное нахождение МУНТ наблюдается в композитах, содержащих Al2O3 с размером частиц 150 нм.

Изучены электропроводящие свойства ФК, содержащих МУНТ (рис. 1). Установлено, что дисперсность наполнителя оказывает существенное влияние на электропроводимость полученных материалов. Так, композит, содержащий МУНТ (1 масс.%) и Al2O3 размером 150 нм обладает проводимостью 0,02 См/м, что на 5 порядков выше по сравнению с аналогичным композитом, содержащим Al2O3 с диаметром частиц 1 мкм, для которого значение проводимости составляет 
1,14•10–7 См/м [2].
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Рисунок 1 –Зависимость электропроводимости ФК от содержания МУНТ
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