Синтез слоистых фосфатов кальция различной гранулометрии
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В нынешнее время большой упор делается на науки биологической направленности, ввиду того, что исследования в их области позволяют существенно улучшить жизнь человека. Одним из наиболее важных направлений современного материаловедения, является изучение фосфатов кальция, поскольку материалы на их основе (однофазная и многофазная биокерамика, армирующие и высокорезорбируемые компоненты) имеют ряд важных свойств, позволяющих вести успешное лечение при заболеваниях костной ткани, таких как остеопороз и остеоартрит. 
В качестве подобных материалов хорошо зарекомендовали себя вещества на основе гидроксиапатита-(Ca5(PO4)3(OH)), однако, ввиду их низкой растворимости в среде организма (резорбируемости) предлагается исследование других фосфатов, в частности, слоистых: ОКФ/”интеркалированный” ОКФ-(Са8(НРО4)2(РО4)4·5Н2О), и брушит-(СаНРО4·2Н2О), которые в основном используются как высокорезорбируемые компоненты костных имплантатов. Не вполне ясно, в каких условиях (T, pH, Cреагентов) существуют данные фосфаты и насколько фундаментальны данные, представленные в литературе [1]. 
Таким образом, основной целью работы стал синтез слоистых фосфатов кальция различной микроморфологии и гранулометрии для дальнейшего использования в качестве высокорезорбируемых компонентов костных имплантатов. 
Брушит получали методом осаждения из водных растворов солей по следующей реакции:
(NH4)2HPO4 + Ca(NO3)2·4H2O → CaHPO4·2H2O + 2NH4NO3 +2H2O
Синтез октакальциевого фосфата проводился гидролизом брушита в буферном растворе уксусной кислоты и ацетата натрия CH3COOH/CH3COONa:
8CaHPO4∙2H2O+2CH3COONa→Ca8(HPO4)2(PO4)4∙5H2O↓+2NaH2PO4+2CH3COOH+ 11H2O
В ходе работы было проведено изучение зависимости размерных параметров частиц брушита и ОКФ от температуры синтеза (25ºC, 40ºC), pH водной среды (pH=4; без контроля pH) и концентрации исходных реагентов (0,1; 0,3 М). Исследование проводилось методами лазерной дифракции, электронной микроскопии и рентгенофазовым анализом. Также, с помощью щелочного титрования брушита и кислотного титрования α-ТКФ (α-Ca3(PO4)2), были уточнены области существования данных соединений. По данным РЭМ частицы порошков имеют пластинчатую морфологию, а их размер (длина и ширина) в зависимости от условий синтеза варьируется от 9,2 до 32,7 мкм, причем при большей температуре синтеза получались частицы меньшего размера.
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