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В настоящее время существует большой спектр производственного и лабораторного вакуумного оборудования, которое предъявляет высокие требования к параметрам окружающей среды. В частности, к уровню внешних вибрационных возмущений. Одним из методов защиты от вибрационных возмущений используется применение активных и полуактивных систем виброизоляции.
Одним из перспективных направлений систем виброизоляции являются системы на основе «смарт-материалов», в частности, на основе магнитореологических и электрореологических жидкостей и эластомеров. Такие системы используют способность этих материалов под воздействием магнитного или электрического полей изменять свои реологические свойства, вязкость, упругость и пластичность [1]. 
В работе объектом исследования являются демпферы на основе магнитореологических эластомеров, являющиеся актюаторами виброизолирующей платформы [2]. 
Магнитореологические эластомеры, использованные в демпфирующих элементах, состоят из металлических частиц разметом до 10 мкм, распределенных в силиконовой матрице. При изготовлении эластомеров добиться равномерного распределения частиц в матрице достаточно сложно, потому получаемые образцы отличаются по магнитным и демпфирующим характеристикам [2]. Такие различия влияют на параметры работы виброизолирующей платформы.
Во время работы экспериментально были проведены испытания каждого демпфера в диапазоне частот от 15 до 200 Гц, построены графики зависимости коэффициента передачи амплитуды вибраций от частоты, определено влияние управляющего магнитного поля на собственную резонансную частоту каждого демпфера, что в результате позволило скорректировать конструкцию существующих демпферов и учесть вибрационные характеристики для создания управляющей программы активной платформы виброизоляции.
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