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Резкое изменение оптических свойств при переходе диэлектрик-металл (ДМ) в диоксиде ванадия позволяет рассматривать его как перспективный материал для «умных» окон и ключевой компонент целого ряда миниатюрных устройств – переключателей, термических, оптических сенсоров, устройств памяти. В последнее время проявляется интерес к композитам, содержащим диоксид ванадия в  различных матрицах. Такие композиты могут быть использованы для модуляторов, волноводов и генераторов терагерцового излучения. С этой целью проводятся исследования поведения наночастиц VO2 в опале, нанопористом стекле, сапфире и других подложках. В нашей работе сделана попытка использовать в качестве  матрицы оксидные 3D наноструктуры на основе  фибрилл оксигидроксидов алюминия. Эти материалы обладают волокнистой наноструктурой и чрезвычайно высокой открытой пористостью и удельной поверхностью, а также низкой плотностью.
Цель данной работы - получение композита, состоящего из наночастиц VO2 в пористой матрице Al2O3, с целью последующего наблюдения эффекта термоуправляемой прозрачности в ТГц диапазоне.

Для наполнения наночастицами VO2 были выбраны два волокнитых материала, идентичного состава (оксигидроксид алюминия), но  резко различающиеся по дисперсности волокон и плотности: более плотная структура марки NAFEN и менее плотная структура, состоящая из нанофибрилл. Для получения последней использовали окисление алюминия, покрытого слоем  ртутной амальгамы, в атмосфере с контролируемой влажностью. Волокнистые матрицы,  пропитанные раствором VOC2O4, подвергали следующим видам термообработки: гидротермальная обработка в автоклаве, отжиг в инертной атмосфере или отжиг в виде предварительно высушенной суспензии. Последние два метода включают в себя стадию криохимической сушки. Полученные образцы были проанализированы методами РФА и КР-спектроскопии. Были также сняты спектры пропускания в терагерцовом диапазоне, для чего специально готовили  образец, проводя пропитку и термообработку матрицы, помещенной внутрь медной трубки (диам. 6 мм).
В результате работы была продемонстрирована возможность получения 3D нанокомпозитов на основе матрицы из нанооксида алюминия и диоксида ванадия. Показано, что композит, полученный криохимическим методом, состоит преимущественно из рентгеноаморфных фаз оксидов алюминия и ванадия, тогда как гидротермальная обработка дает композит, состоящий из кристаллических фаз. При применении метода пропитки алюмооксидная матрица NAFEN сохраняет свою структуру, а диоксид ванадия образуется в виде рентгеноаморфных частиц. Полученные композиты демонстрируют температурную зависимость изменения прозрачности в ТГц диапазоне, свидетельствующую о фазовом переходе диэлектрик-метал в наночастицах VO2.
