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           Разработка достаточно чувствительных и одновременно дешевых и компактных датчиков для определения концентрации водно-органических растворов – одна из важных задач современной химии. Использование инвертированных опалов в качестве основы для таких аналитических датчиков представляется весьма перспективным направлением. Нами решалась задача создания рефрактометрического датчика на основе инвертированных опалов из фоторезиста ETPTA.  Аналитическим сигналом для нашего датчика на основе инвертированного опала является сдвиг связанного с фотонной запрещенной зоной максимума в спектре пропускания, который можно визуально наблюдать по изменению цвета датчика при пропитке водно-спиртовыми растворами.
Для получения коллоидных частиц SiO2 с узким распределением по диаметру (стандартное отклонение менее 5%) сначала путем гидролиза тетроэтоксисилана в спирто–водном растворе в присутствии гидроксида аммония в качестве катализатора (метод Штобера) были синтезированы зародыши диаметром 30-40 нм. Далее производили их многоступенчатое доращивание. В зависимости от времени доращивания итоговый диаметр микрочастиц варьировался в пределах от 200 до 300 нм.  
 Затем методом вертикального осаждения получили из частиц SiO2 фотонные кристаллы со структурой опала.  Далее провели их инвертирование путем заполнения фоточувствительной смолой ETPTA и полимеризовали под действием ультрафиолетового облучения с последующим фотоотверждением и вытравливанием  микросчастиц SiO2  плавикивой кислотой. Сняли на спектрофотометре Lambda 950, Perkin Elmer спектры пропускания и отражения полученных образцов до и после их инвертирования. Произвели пропитку пленок инвертированных опалов жидкостями с разными коэффициентами преломления (спирт-вода) и изучили спектры пропускания пропитанных образцов. Получили данные, опираясь на которые можно определять по спектрам пропускания концентрацию спирта в водно-спиртовой смеси.
