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Перовскитные солнечные батареи с каждым годом привлекают всё больший интерес исследователей и инвесторов благодаря совокупности высокой эффективности преобразования солнечного излучения в электричество (>22%), простоте и низкой стоимости производства перовскитных модулей. В то же время одним из главных препятствий на пути массового выпуска перовскитных солнечных батарей является их низкая эксплуатационная стабильность. Определенного успеха в повышении стабильности данных устройств ученым удалось добиться благодаря инкапсуляции ячеек, т.е. полной их изоляции от внешних факторов окружающей среды (влажность, кислород воздуха). Однако инкапсуляция не способна решить проблему влияния таких факторов, как температура и облучение светом, на внутреннюю стабильность компонентов солнечной ячейки. К процессам внутренней деградации ячеек можно отнести интердиффузию компонентов разных слоев ячейки, деградацию интерфейсов, поляризацию материалов под действием электрического поля.
Исследование внутренней стабильности перовскитных солнечных ячеек является важным не только для определения потенциальных механизмов деградации, но и для разработки эффективных подходов к повышению эксплуатационной стабильности батарей. Целью работы является изучение процессов фотохимической деградации гибридного перовскитоподобного соединения CH3NH3PbI3 в присутствии золотого электрода. Интерес к химической стабильности золота обусловлен рядом работ, в которых описывалось явление диффузии атомов золота сквозь соседние слои ячейки. При этом с химической точки зрения стабильность золотого электрода в системе с йодсодержащими компонентами (CH3NH3PbI3) в литературе не рассматривалась.
В ходе данной работы были проведены испытания по фотохимической деградации смеси CH3NH3PbI3/золото путем ее экспонирования УФ-светом с длиной волны 254 нм в течение 10 часов. По результатам РФА в системе произошла деградация CH3NH3PbI3 до PbI2, а также образовалась неизвестная ранее фаза. Детальный анализ дифрактограммы выявил сходство дифракционной картины неизвестной фазы и комплексного соединения золота состава Cs2Au2I6, что позволило сделать вывод о том, что в процессе фотохимической деградации CH3NH3PbI3 в присутствии золота образуется аналогичный комплекс состава (CH3NH3)2Au2I6. Полученный результат позволил сформулировать новый механизм фотохимической деградации перовскитоподобного соединения, согласно которому фоторазложение CH3NH3PbI3 приводит к выделению молекулярного йода и его дальнейшему взаимодействию с иодидом метиламмония в составе CH3NH3PbI3 с образованием реакционного полииодидного расплава (РПР) CH3NH3I-nI2. Локальное образование РПР при фотохимической деградации перовскита приводит к сопутствующей химической деградации золота с образованием комплексной фазы (CH3NH3)2Au2I6. Результаты данной работы были опубликованы в журнале Journal of Materials Chemistry A [1].
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