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Солнечные батареи на основе гибридных органо-неоргнанических перовскитов в настоящий момент являются одними из наиболее интенсивно развивающихся направлений альтернативной энергетики. В таких фотоэлементах в качестве поглотителя света выступают перовскиты состава ABX3, где, как правило, А=CH3NH3+, (NH2)2CH+; B=Pb2+, Sn2+; C=Cl-, Br-, I-. Особенностями таких соединений являются высокое поглощение в видимой области спектра и эффективный транспорт носителей заряда, что позволило повысить эффективность перовскитных солнечных ячеек с 3.7% в 2009 до 22% в 2017 г. При этом потенциальная стоимость производства таких фотоэлементов гораздо ниже, чем у их аналогов по эффективности. 
Однако, в настоящий момент особенности методов получения высококачественных плёнок перовскитов не позволяют создавать перовскитные модули большой площади с помощью экономически целесообразных промышленных подходов. 
Таким образом, сегодня одним из ключевых вопросов в перовскитной фотовольтаике является разработка масштабируемых способов получения плёнок гибридных перовскитов для последующего создания перовскитных модулей большой площади. В данной работе предлагается новый подход к синтезу гибридных перовскитов, основанный на описанной в 2017 году реакции металлического свинца с реакционными полигалогенидными расплавами (РПР) [1]. Простейший РПР при комнатной температуре представляет собой жидкость состава MAI3 (MA= CH3NH3+), которая, после распределения по поверхности плёнки металлического свинца, реагирует с последним с образованием гибридного перовскита MAPbI3 согласно реакции 
MAI3 + Pb → MAPbI3
При этом в рамках существующих методов нанесения тонких плёнок жидкостей контроль толщины наносимого на поверхность металлического Pb в значительной степени осложнён на больших площадях, что делает невозможным контроль стехиометрии реакции и, соответственно функциональных свойств конечных плёнок. 
В настоящей работе решается проблема равномерного распределения РПР по поверхности металлического свинца путём его in-situ формирования на поверхности металлического свинца, что реализуется при обработке в парах I2 бислойных эквимолярных плёнок AI-Pb или при распылении растворов AI-I2 в изопропиловом спирте на нагретые подложки. В рамках предложенных подходов были подобраны условия получения однофазных плёнок гибридных перовскитов составов MAxFA1-xPbIyBr3-y (x=0÷1, y=2÷3) толщиной 400-500 нм без сквозных отверстий с латеральным размером кристаллитов 0.2-2 мкм. Морфология и оптические свойства плёнок с различной предысторией получения были исследованы методами сканирующей электронной микроскопии и время-разрешённой люминесцентной спектроскопии. На основе полученных плёнок были собраны тестовые перовскитные солнечные ячейки, проведена первичная оптимизация условий синтеза для получения высокоэффективных устройств. 
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