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Аэрогели – уникальный класс пористых материалов, характеризующиеся высокой пористостью и удельной поверхностью, низкой плотностью и теплопроводностью. Основой для получения аэрогелей служат оксиды кремния, титана, алюминия, железа и некоторых других элементов, в том числе лантаноидов. Аэрогели получают золь-гель методом, заключающийся в том, что в ходе реакции из раствора получается золь, который затем превращается в гель. В качестве прекурсоров для получения АГ в основном используют алкоксиды металлов, которые характеризуются крайне высокой склонностью к гидролизу.

В последнее время, для синтеза аэрогелей стал применяться новый золь-гель метод – эпоксидный. Метод заключается в использовании неорганических солей и эпоксидов в качестве гелирующего агента. Преимущество эпоксидного метода состоит в том, что он позволяет увеличить продолжительность гелирования, что делает возможным получение прозрачных гелей. 
Аэрогели на основе редкоземельных элементов (РЗЭ) можно использовать в качестве катализаторов или носителей катализаторов для различных реакций; например, димеризации метана, гидрирования 1,3-бутадиена, ацетон-альдольного присоединения и изомеризации 1-бутена [1]. Работа [2] посвящена получению эпоксидным методом аэрогелей Y2O3, легированных Eu, в качестве люминесцентных материалов. Однако в литературе имеется мало данных о получении индивидуальных аэрогелей на основе оксидов РЗЭ и нет информации о получении аэрогелей на основе смешанных оксидов РЗЭ.
Целью работы является разработка методов получения индивидуальных и смешанных аэрогелей на основе оксидов РЗЭ, основанных на использовании оксида пропилена в качестве гелирующего агента.
В качестве прекурсоров были использованы нитраты Eu, Gd, Yb, в качестве растворителей были использованы различные спирты (метанол, этанол, пропанол-2, н-бутанол). Определены условия формирования монолитных гелей на основе оксидов Eu, Gd, Yb. Было установлено, что необходимым компонентом реакционных смесей, обеспечивающие формирование монолитных гелей, является лимонная кислота, выступающая в роли стабилизатора золя. Уменьшение объёма растворителя приводит к уменьшению продолжительности гелирования. Также, с увеличением молекулярной массы спирта возрастает и длительность гелирования при одинаковых мольных соотношениях прекурсоров. Сверхкритической сушкой лиогелей в CO2 были получены соответствующие аэрогели.
Работа выполнена при поддержке гранта Российского Научного Фонда (грант 14-13-01150).
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