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Окисление металлического алюминия на воздухе в присутствии ртути, приводящее к образованию оксидных фаз и быстрому разрушению алюминиевых изделий, известно уже более 100 лет. Продуктом такого окисления является наноструктурированный оксогидроксид алюминия, характеризующийся волокнистой структурой и крайне низкой плотностью (~0.013 г/см3), что позволяет отнести его к аэрогелям (АГ) на основе одномерных структур. В последние годы активно проводятся исследования гибридных АГ и значительный интерес вызывает возможность получения АГ, модифицированных координационными соединениями металлов, придающими им дополнительную функциональность.

Целью настоящей работы является разработка методов получения аэрогелей Al2O3, полученных контролируемым оксилением алюминия через слой амальгамы, модифицированных трис(8-оксихинолинат)ом алюминия.

Исходные АГ Al2O3 были получены по стандартной методике. Модификация АГ была проведена путём их выдерживания в парах 8-оксихинолина при 60ºС в течение 5-7 дней. Также в ходе работы была проведена модификация Al2O3, полученного отжигом исходных АГ при температурах до 1150ºС. Методами рентгенофазового, термического анализа, низкотемпературной адсорбции азота, электронной микроскопии, измерением контактного угла смачивания, гелиевой пикнометрии, ИК- и люминесцентной спектроскопии проведены комплексные исследования образцов АГ. Обработка как исходных, так и отожженных до 900ºС образцов приводит к получению гидрофобных и супергидрофобных АГ (контактный угол смачивания водой до 150º). Показано, что высокая удельная площадь поверхности (~200 м2/г), характерная для исходноых АГ, сохраняется при их термическом отжиге до 900ºС и незначительно меняется при модифицировании. Модифицированные аэрогели показали интенсивную люминесценцию с максимумом λem ~ 550 нм при длине волны возбуждения λex = 300 нм.

Работа выполнена при поддержке РФФИ (17-53-150007).
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