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Солнечные ячейки на основе светопоглощающего слоя из гибридных органо-неорганических перовскитоподобных структур состава APbX3 (A=CH3NH3+, CH(NH2)2+; X= I-, Br-) в последние десять лет вызывают серьёзный интерес исследователей, занимающихся вопросами фотовольтаики. В настоящее время большинство существующих методов получения плёнок гибридных перовскитов не позволяют получать солнечные модули большой площади, поэтому актуальной задачей является разработка масштабируемых методов формирования светопоглощающего слоя для получения высокоэффективных солнечных ячеек. 

Ранее была продемонстрирована возможность получения органо-неорганических перовскитов на основе свинца взаимодействием реакционных полииодидных расплавов (РПР) состава AIn (n = 3-4) c металлическим свинцом [1]. Такой способ позволяет в одну стадию конвертировать плёнки металлического свинца в поликристаллические плёнки перовскита высокого качества, однако при этом существует ряд технологических сложностей в равномерном распределении РПР по поверхности Pb и контролю стехиометрии реакции. В настоящей работе для равномерного нанесения реакционного полииодиного расплава на поверхность металлического свинца был предложен способ, при котором раствор иодида AI и I2 в изопропиловом спирте распыляют на нагреваемую подложку свинца. В результате испарения растворителя на поверхности металлического свинца образуется РПР, который затем взаимодействует с ним, образуя перовскит. 

Таким образом, целью настоящей работы стала разработка методики получения однофазных сплошных плёнок на основе органо-неорганических перовскитов состава APbX3 (A=CH3NH3+, CH(NH2)2+; X= I-, Br-) методом прямой конверсии металлического свинца при реакции с расплавом полииодидов, нанесённых распылением раствора иодидов и I2 на нагреваемую поверхность свинца. Для достижения поставленной цели необходимо изучить процессы кристаллизации при получении плёнок перовскита, а также исследовать влияние условий синтеза на фазовый состав, морфологию и функциональные свойства получаемых плёнок.

В работе были подобраны диапазоны экспериментальных условий, при которых возможно получение однофазных сплошных плёнок перовскитов составов CH3NH3PbI3, CH(NH2)2PbI3, (CH3NH3)0.25(CH(NH2)2)0.75PbI3 толщиной ~525 нм. Продемонстрирована возможность получения тонких плёнок перовскита состава 
(CH3NH3)x(CH(NH2)2)1-xPbI3-yBry. Исследование кинетики погасания люминесценции полученных плёнок перовскита CH3NH3PbI3 показало, что наибольшие времена жизни носителей заряда (~60 нс) характерны для образцов, полученных при соотношении I2:CH3NH3I=1,25:1.
На основе полученных плёнок были собраны тестовые солнечные ячейки с архитектурой стекло/FTO/TiO2/перовскит/Spiro-OMeTAD/Au.
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