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Катехоламины, такие как адреналин, норадреналин и допамин, являются ключевыми маркерами нейромедиаторного обмена. Увеличение  или уменьшение их концентрации в биологических жидкостях является индикаторам ряда заболеваний, таких как, например, шизофрения, болезнь Паркинсона и ряда других. Таким образом, определение этих соединений и их производных в биологических жидкостях является важной и актуальной задачей, однако большинство методов, в настоящее время используемых в медицине для диагностики, имеет высокий предел обнаружения. Метод гигантского комбинационного рассеяния (ГКР) позволяет определять очень малые концентрации исследуемых аналитов в жидкой и газовой фазе, причем сорбция молекул аналита и селективность анализа может быть достигнута за счет материала оптического сенсора, направленно синтезируемого для конкретных целей [1,2].
Метод ГКР подразумевает наличие сенсорного материала, значительно усиливающего спектры комбинационного рассеяния (КР) молекул или ионов. В нашей работе активным материалом сенсора является нанокомпозит на основе химически модифицированного оксида графина (GO) и наночастиц серебра (AgNPs). Такой состав сенсорной системы позволяет решить сразу несколько важных задач: усиление сигнала КР наночастицами серебра за счет плазменного резонанса, адсорбция молекул из жидкой фазы оксидом графена, возможность его направленной модификации для избирательной сорбции, усиление сигнала КР за счет π-π-взаимодействия ароматических систем оксида графина и молекул аналита.
В данной работе были проведены исследования зависимости интенсивности сигнала ГКР от агрегатного состояния системы «аналит-растворитель», концентраций аналитов, конструкции сенсора, пробоподготовки. Полученные спектры ГКР показали большую эффективность работы с жидкими растворами катехоламинов по сравнению с их адсорбцией из газовой фазы. Адреналин и допамин были проанализированы в диапазоне концентраций от 10-7 до 10-2 М, получены воспроизводимые результаты для концентраций вплоть до 5·10-6 М. 
Кроме того, была произведена оптимизация метода синтеза нанокомпозитов с последующим тестированием на модельных аналитах (метиленовый синий был обнаружен в концентрациях до 10-6 М).
Помимо анализа катехоламинов методом ГКР на сенсорных системах серебро-углерод, был проведен ряд исследований по обнаружению отдельных соединений в лекарственных препаратах в низких концентрациях, в частности, глицина, анальгина, мельдония. В ряде случаев соединения не удается обнаружить напрямую [3], поэтому дополнительно проводился поиск систем для качественного обнаружения соединений посредством образования комплексов.
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