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Алюмоматричные композиционные материалы выделяются своими механическими свойствами, включающими низкую плотность, высокий модуль упругости, прочность и хорошую износостойкость, что делает их привлекательными для применения в аэрокосмической, оборонной, автомобильной и других отраслях промышленности. В композиционных материалах на основе алюминия наиболее широко используемыми являются такие упрочняющие компоненты, как Al2O3 или SiC, в виде волокон или частиц. Однако слабое взаимодействие между такими упрочняющими частицами и матрицей может приводить к получению материалов с высокой пористостью, пониженными механическими свойствами и повышенной чувствительностью к коррозии. В связи с этим, применение металлических стекол в качестве армирующих компонентов в композиционных материалах является интересным путем создания новых материалов, обладающих высоким комплексом свойств, так как упрочнение данными компонентами обеспечивает лучшее сцепление с матрицей, чем традиционные добавки.
Цель данной работы – выбор составов алюминиевых сплавов и аморфных металлических материалов, а также разработка режимов получения на их основе композиционных материалов.
Выбор составов алюминиевых сплавов производили из принципа обеспечения консолидации слоев при прокатке, а составы армирующих аморфных металлических материалов выбирали исходя из обеспечения аморфного состояния в требуемом температурном интервале. В качестве материала матрицы были использованы сплавы на основе систем Al-Mg и Al-Zn-Ca, а в качестве армирующих компонентов были подобраны армирующие материалы систем Co-Cr-Mo-C-B-Tm и Ti-Cu-Zr-Pb-Sn.
В результате разработаны технологии и получены композиционные материалы на основе вышеуказанных сплавов, армированные аморфными металлическими материалами на основе Ti и Co. Показано, что после обработки в планетарной мельнице и последующей консолидации металлические стекла сохраняют аморфную структуру. Аморфные металлические частицы имеют размер от 16 до 38 мкм и объемную долю около 10%. Полученные композиционные материалы демонстрируют твердость на 20-25% выше твердости сплава матрицы.
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