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Целью работы являлось расширение представления о деформационном поведении магниевых сплавов при циклическом нагружении. В магниевых сплавах AZ31 (Mg-2,8Al-0,8Zn), ZE10 (Mg-1,3Zn-0,2Nd), ZEK100 (Mg-1,3Zn-0,2Nd-0,01Zr), ZK30 (Mg-2,6Zn-0,01Zr) был обнаружен эффект асимметрии деформации (проявляется как разница в значения предела текучести, предела прочности, и деформационного упрочнения,  обусловлен различными механизмами деформации), который не позволял классически подсчитать эффект Баушингера (облегчении микропластической деформации материала после его предварительного нагружения в противоположном направлении[1]). В связи с этим были предложены новые способы подсчета эффекта асимметрии и эффекта Баушингера.
Для ассиметрии а1 - как отношение пределов текучести на растяжении – сжатии; а2 - как отношение работы деформации на растяжении – сжатии; а3 - по отношению вклада доли двойникования в общую пластическую деформацию. Оценку эффекта Баушингера по 3 коэффициентам: k2 – относительное изменение пределов текучести в прямом и обратном направлении; k5 – относительное изменение работы деформации; k6 – относительное изменение вклада двойникования в общую пластическую деформацию. 
Эффект асимметрии деформации магниевых сплавов во многом обусловлен разными механизмами деформации: активным двойникованием {10-11} при сжатии и преимущественным дислокационным скольжением со следами двойникования {10-12} при растяжении[2-3]. Нелинейность деформации при разгрузке может быть вызвана процессами двойникования/раздвойникования, что, однако, требует дальнейшего подтверждения.
Одной из особенностей магниевых сплавах является то, что разгрузка образцов происходит по закону Гука только в начальный момент и далее осуществляется не по линейному закону. Это можно объяснить тем, что двойники которые образовались при нагружении в процессе разгрузки могут исчезнуть (раздвойникование), что приводит к отклонению кривой разгрузки от линейного закона.

Определено, что в магниевых сплавах эффект Баушингера связан с различным вкладом раздвойникования в общую деформацию, а вычисление количественных параметров этого эффекта по предложенным коэффициентам (k2, k5, k6) дает очень близкие результаты. Одинаковым образом асимметрия поведения проявляется при растяжении и сжатии как на напряжении начала пластической деформации (условном пределе текучести), так и на вкладе деформации раздвойникования в общей пластической деформации. Параметры ЭБ при сжатии магниевых сплавов близки к нулю, т.е. эффект в этом случае практически не проявляется, а неупругость, ответственная за него, связана с особенностями двойникования именно при растяжении.
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