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Свойства полимерных композиционных материалов (ПКМ) во многом зависят от размеров и природы наполнителя, но главную роль играют химические свойства поверхности используемого модификатора. Это связано с тем, что природа взаимодействия между наполнителем и полимерной матрицей представляет собой гидрофильную низкоэнергетическую систему, и процесс совмещения компонентов ПКМ в настоящее время является сложной задачей в материаловедении [1]. Для улучшения межфазного взаимодействия используют различные методы улучшения адгезии (механоактивация, обработка поверхности наполнителя ПАВ, аппреты и т. д.) [2], но целесообразно использовать модифицированные наполнители. 
Целью данной работы является разработка ПКМ с улучшенными физико-механическими и триботехническими характеристиками на основе сверхвысокомолекулярного полиэтилена (СВМПЭ) модифицированного монамета    марки 1р3.
В качестве объекта исследования был выбран СВМПЭ марки Celanese GUR 4022, а в качестве наполнителя был использован монамет производства фирмы ОА «Метаклэй», Россия. Монамет представляет собой органомодифицированный природный Na+-монтмориллонит, где в виде органомодификатора используют резорцинольную смолу в присутствии четвертичной аммониевой соли, содержащей жирные алифатические радикалы, в состав которых входят от 14 до 18 метиленовых групп. Композиты получали по стандартной технологии переработки СВМПЭ методом горячего прессования. 
Проведены физико-механические и триботехнические исследования по стандартным методикам. Анализ результатов показал, что наполнение монаметом СВМПЭ приводит к повышению прочностных характеристик на 20-30 %, при этом скорость линейного изнашивания уменьшается в 2 раза относительно ненаполненного СВМПЭ. 
Для объяснения подобного изменения свойств проведены структурные исследования методами ИК-спектроскопии и растровой электронной микроскопии. Показано, что при введении в СВМПЭ мономета происходит изменение надмолекулярной структуры полимерной матрицы. Исследование поверхности трения ПКМ выявило, что в процессе трения частицы монамета локализуется на поверхности материала, образуя сплошные участки с высоким содержанием наполнителя. При этом уменьшается площадь контакта полимерной матрицы с твердой поверхностью контртела приводя к повышению износостойкости материала.
На основании полученных данных выявлена эффективность использования монамета в качестве модификатора СВМПЭ для получения триботехнических материалов, применяемых в узлах трения техники.
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