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Работа посвящена наблюдению в оптическом диапазоне телескопами-роботами сети МАСТЕР квадратов ошибок наблюдений нейтринной обсерватории IceCube и гравитационно-волновых обсерваторий LIGO, Virgo.

Проведен поиск возможных источников нейтрино сверхвысоких энергий в квадратах ошибок десяти алертов с Icecube. Стоит отметить, что в оптическом диапазоне эти наблюдения проводились впервые. В качестве источников предполагались: квазары, гамма-всплески, взрывы сверхновых. В этом поле было обнаружено 82 транзиента, в числе которых 27 квазаров, находящихся в спокойном состоянии. Также обнаружены объекты, числящиеся в каталоге переменных звезд AAVSO: 12 звезд типа UG, 15 типа UGSU (все это карликовые новые звезды), одна затменная звезда. Появление в квадратах ошибок и в близи них большого числа (даже большего, чем квазаров) переменных звезд заставляет задуматься, не могут ли они рождать потоки нейтрино сверхвысоких энергий. После открытия первого радиопульсара на белом карлике ясно, что такие системы могут быть источниками релятивистских частиц. А значит, в числе потенциальных источников нейтрино могут быть галактические звездные системы. В работе приведена оценка энергии, до которой пульсар на белом карлике способен разгонять частицы. Также показано, что поток релятивистских частиц от белого карлика в области 100 парсек соответствует потоку частиц от квазара. Разработана методология поиска пульсаров на белых карликах как источников нейтрино сверхвысоких энергий.
В работе также приведены результаты наблюдений гравитационно-волновых событий. С 2015 года сеть телескопов МАСТЕР инспектирует алерты от гравитационно-волновых обсерваторий. 17 августа 2017 года, в процессе инспекции гравитационно-волнового импульса, зарегистрированного антеннами LIGO и VIRGO [1], впервые в истории естествознания МАСТЕР обнаружил оптическую вспышку, сопровождающую столкновение двух нейтронных звезд. После нескольких часов инспекции поля в сто квадратных градусов телескоп МАСТЕР Аргентина получил первое изображение галактики NGC 4993 после слияния нейтронных звезд [2]. 
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