Первые результаты исследования ШАЛ на установке для регистрации атмосферных нейтронов
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В НИЯУ МИФИ создается Установка для Регистрации Атмосферных Нейтронов (УРАН) [1], которая предназначена для одновременной регистрации двух основных компонент широких атмосферных ливней (ШАЛ): электромагнитной и адронной. Адронная компонента регистрируется посредством регистрации нейтронов, образуемых в результате взаимодействия адронов с ядрами атомов атмосферы или вещества вблизи детекторов [2]. 
Первая очередь установки УРАН состоит из 6 кластеров по 12 детекторов, расположенных на крышах двух зданий, по три кластера на каждой. Общая площадь установки ~ 103 м2. Структура кластеров и их расположение представлены на рисунке 1. Тепловые нейтроны в детекторе регистрируются сцинтиллятором на основе светосостава из ZnS(Ag) с примесью B2О3 (площадь 0.36 м2, толщина сцинтилляционной композиции 50 мг/см2, эффективность регистрации тепловых нейтронов на уровне ~20%) [3].
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Рис.1. – Расположение кластеров установки УРАН

В 2017 году на кластерах установки УРАН начат набор экспериментальных данных, и получено временное распределение нейтронов ШАЛ, которое можно описать экспоненциальной функцией вида F(t) = A1exp(-t/t1) с параметром t1 ≈ 500 мкс. Полученное значение согласуется с одним из параметров временного распределения нейтронов ШАЛ, измеренного ранее на установке ПРИЗМА-32, которое описывается суммой двух экспоненциальных функцией [4].
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