Исследование эффективности регистрации нейтронов ШАЛ нейтронными детекторами с различными образцами сцинтиллятора
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В Научно-образовательном центре НЕВОД НИЯУ МИФИ совместно с ИЯИ РАН ведутся исследования нейтронной компоненты широких атмосферных ливней (ШАЛ) [1] на установках ПРИЗМА-32 [2] и УРАН [3]. В установке ПРИЗМА-32 для регистрации нейтронов используется неорганический сцинтиллятор ZnS(Ag)+LiF, обогащенный изотопом 6Li, а в установке УРАН сцинтиллятор с добавлением борной кислоты ZnS(Ag)+B2O3 (ЛРБ-1). При сопоставлении данных, полученных на этих установках, необходимо учитывать различную эффективность регистрации тепловых нейтронов в ШАЛ.
Для исследования эффективности регистрации нейтронной компоненты ШАЛ различными сцинтилляторами был создан кластер из четырех детекторов. В детекторах были размещены следующие образцы сцинтилляторов: ZnS(Ag)+LiF,  ZnS(Ag)+B2O3 (ЛРБ-1) и новый, неиспользовавшийся ранее, сцинтиллятор с улучшенным световыходом ZnS(Ag)+B2O3 (ЛРБ-2). Площадь каждого сцинтиллятора составляет 0.36 м2. Для регистрации сцинтилляционных вспышек и преобразования их в аналоговый сигнал используется ФЭУ-200. Оцифровка сигналов происходит с использованием многоканального блока амплитудного анализа с частотой дискретизации 200 МГц. Триггерные условия при наборе данных - срабатывание более двух детекторов с амплитудой более 16 мВ при прохождении фронта ШАЛ. Нейтроном в ШАЛ считается сигнал, превысивший порог и попавший во временные ворота от 100 мкс до 20000 мкс после прихода фронта ШАЛ. На рисунке 1 представлен пример осциллограммы зарегистрированного события кластером из четырех нейтронных детекторов.
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Рис.1. – Осциллограмма события, зарегистрированного кластером из четырех нейтронных детекторов.
На созданном кластере проведен долговременный набор экспериментальных данных. Анализ данных показал, что эффективность регистрации нейтронов в ШАЛ у образцов ЛРБ-2 и ZnS(Ag)+LiF почти в два раза больше, чем у образца ЛРБ-1.
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