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На данный момент астероидная опасность является важной междисциплинарной отраслью науки. Не смотря на малые вероятности соударений конкретных астероидов — последствия могут оказаться фатальными. Поэтому для минимизации ущерба необходимо изучать орбиты опасных астероидов.
При помощи программного комплекса, разработанного на кафедре небесной механики СпбГУ ищутся орбиты опасных астероидов. Траектории интегрируются методом Эверхарта. В зависимости от начального положения астероида, которое известно с некоторой погрешностью, находится множество траекторий. Ищется минимум геоцентрического расстояния на каждой траектории. Далее, каждое из найденных сближений уточняется. 
Данная методика позволяет нам обнаружить множество соударений астероида. Из графика видно, что одна и та же область начальных данных порождает множество соударений в течении многих лет(плюсами обозначаются найденные нами соударения, треугольниками — соударения, отождествленные с соударениями обнаруженными NASA, а квадратами — найденные нами соударения с Луной). Такие структуры соударений мы именуем «фрактальными». Понятно что такая структура вызывается резонансными возвратами. 
Так же в работе обсуждаются основные параметры каждого соударения(дата, минимальное геоцентрическое расстояние, положение области начальных данных и размер области начальных данных, приводящей к соударению). Параметры сравниваются с аналогичными параметрами соударений найденных в NASA и найденные соударения отождествляются. В наших исследованиях обнаруживаются соударения не обнаруженные в NASA.
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