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Распады прелестных адронов в состояние содержащие чармониевый резонанс исследуются для изучения электрослабых переходов, для понимания динамики процессов с участием тяжелых кварков, а также для поиска физики за пределами Стандартной модели. Изучение свойств, таких как масса, время жизни и парциальные ширины распадов b‑адронов способствует проверке эффективной теории тяжелых кварков и стоящей за этим квантовой хромодинамики.
Эксперимент LHCb — один из четырех основных экспериментов на Большом адроном коллайдере. Главными задачами эксперимента является поиск косвенных проявлений Новой физики за пределами Стандартной модели и измерение параметров нарушения СР-симметрии в распадах частиц, содержащих тяжелые кварки, рождаемых в протон‑протонных столкновениях. Также в эксперименте проводятся исследования, направленные на изучение свойств тяжелых адронов и поиск новых частиц.
Важным преимуществом эксперимента LHCb, по сравнению с предыдущим поколением экспериментов на электрон-позитронных машинах, является высокое сечение рождения тяжелых b-кварков, что открывает возможность для подробного изучения Кабиббо-подавленных распадов тяжелых частиц. В докладе будут представлены результаты поисков Кабиббо-подавленных распадов b-адронов в конечные состояния содержащие чармоний и измерение их парциальных ширин в эксперименте LHCb, проведенных на основе данных, набранных в протон‑протонных столкновениях в 2011 и 2012 годах при энергиях 7 и 8 ТэВ соответственно и суммарной светимости 3 фб-1.

