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Реальное движение любого тела существенно отличается от его предполагаемого движения в идеальных условиях, когда не рассматривается взаимодействие с окружающей средой. Однако учёт указанного выше взаимодействия необходим для определения истинной траектории и правильного закона движения, поэтому такое положение вещей обосновывает практическую значимость данного исследования. 
В общем случае на тело обтекаемой формы, которое  перемещается в сплошной (жидкой или газообразной) среде, одновременно действуют силы вязкого трения и лобового сопротивления. Исходя из численных оценок, проведённых в работе для тела сферической формы, можно сделать вывод о существовании промежуточного этапа движения, на котором осуществляется переход от одного закона сопротивления к другому.
При изучении промежуточного этапа мы считаем, что  сила сопротивления, действующая на сферическое тело, является функцией числа n – «показателя» сопротивления, который изменяется в пределах от 1 до 2. При этом действие внешних сил, например силы тяжести, во внимание не принимается. В результате вычислений мы получили следующую формулу для расчёта проекции скорости тела vx на направление движения X:

где v0 – начальная скорость, β – коэффициент сопротивления, приходящийся на единицу массы, t – время движения.
Проинтегрировав последнее выражение, мы имеем закон изменения координаты тела  x с течением времени в зависимости от его «показателя» сопротивления n:

Заметим, что такой интеграл не берётся в элементарных функциях, следовательно, для его  расчёта необходимо применять численные методы.
Итак, в ходе проведения исследования, мы установили что: 
1) сопротивление среды обусловлено наличием силы вязкого трения и силы лобового сопротивления;
2) на движение тела могут одновременно оказывать влияние обе силы сопротивления; 
3) можно построить графики проекции скорости и координаты тела в зависимости от его «показателя» сопротивления.
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