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Релятивистские электроны (РЭ) внешнего радиационного пояса Земли (ВРПЗ) могут стать причиной сбоев в работе космических аппаратов, причем вероятность таких сбоев зависит как от мгновенных значений потока электронов, так и от их интегральных суточных значений (флуенсов) [1]. Поэтому прогнозирование значений интегральных суточных потоков РЭ имеет большое значение для обеспечения надёжной работы спутников.
Состояние магнитосферы Земли, в частности ВРПЗ, определяется как вариациями межпланетного магнитного поля (ММП) и солнечного ветра (СВ), так и собственной предысторией состояния ВРПЗ. Поэтому именно параметры солнечного ветра – скорость и плотность, а также модуль и компоненты вектора межпланетного магнитного поля и геомагнитные индексы - используются для прогнозирования потоков РЭ. Моделирование магнитосферы – крайне сложная проблема, поэтому решение задачи прогнозирования потоков РЭ ВРПЗ методами,  основанными на машинном обучении, представляется актуальным [2].

В данной работе развивается один из таких методов прогнозирования [3], использующий искусственные нейронные сети (ИНС) – многослойные персептроны. При использовании методов машинного обучения, в том числе ИНС, важным этапом является отбор существенных входных признаков задачи. В работе исследуется, во-первых, вопрос значимости признаков, соответствующих значениям входных физических переменных, предшествующим моменту прогнозирования, т.е. с помощью различных статистических показателей определяется оптимальная глубина погружения временного ряда для каждой такой переменной. Благодаря данному подходу уменьшается шанс исключения из рассмотрения потенциально полезных данных (например, значений признаков, соответствующих задержкам, близким к периоду обращения Солнца вокруг собственной оси – около 27 суток). Во-вторых, исследуется эффективность использования различных производных значений от исходных входных признаков, таких как, например, градиент.
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