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В работе были изучены молекулярно-динамические свойства молекул γ-глобулина в водных растворах, содержащих ионы железа методами светорассеяния. Известно, что ионы металлов могут объединяться с белками, образуя крупные частицы, что приводит к усилению сигнала резонансного рассеяния света. В работе [4] оценивалось взаимодействие γ-глобулина и катионов меди и цинка с точки зрения динамики процесса, особенностей связывания с белком исследуемых катионов. Надфизиологические концентрации цинка вызывают снижение компактности упаковки молекулы белка, ее развертывание во внемолекулярное пространство и образование надмолекулярных агрегатов γ-глобулина. Присоединяя катионы металлов, молекула γ-глобулина переходит в новое, динамично меняющееся конформационное состояние, определяемое тем количеством меди или цинка, которое встроилось в структуру белковой глобулы.

Изучение поведения молекул γ-глобулина в водных растворах и их взаимодействие с ионами железа позволяет установить молекулярный механизм патологических изменений, происходящих в биологических объектах, связанный с токсическим воздействием тяжелых металлов на живые объекты.

В данной работе были определены размеры образующихся в результате взаимодействия частиц при различных значениях ионной силы раствора, а также была определена масса рассеивающих частиц – M и коэффициент взаимодействия – B.
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