Особенности молекулярной подвижности белка альбумина в водных растворах при добавлении железосодержащих соединений
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Цель работы исследование особенностей оптических свойств и молекулярно-динамических процессов в водных растворах сывороточного альбумина при воздействии соединений – хлорида железа (ІІІ) и хлорида железа (II) методами рассеяния света.

В качестве исследуемых объектов, содержащих ионы железа, были выбраны хлорид железа (III) и (II). Эти вещества в промышленных масштабах применяются в качестве коагулянтов для очистки воды, при этом следы соединений могут остаться в воде и попасть в кровь через слизистую оболочку желудка [3]. Неионизированное железо окисляется в Fe2+ под влиянием соляной кислоты желудочного сока, Fe3+ восстанавливается в Fe2+ при участии цитохрома В [1,5].
В работе изучалось влияние как избыточного, так и недостаточного количества железа на молекулярные параметры основного белка сыворотки крови – альбумина в водных растворах.
В работе были получены зависимости коэффициента трансляционной диффузии и гидродинамического радиуса рассеивающих частиц от концентрации альбумина, а также зависимость их молекулярной массы и коэффициента межмолекулярного взаимодействия от концентрации Fe2+ и Fe3+. Результаты исследования позволяют сделать вывод о существовании частичной адсорбции ионов железа на молекулах альбумина [2,4], и о различных значениях подвижности и гидродинамических радиусов молекул белка при изменении степени окисления железа.
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