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Диссипативные процессы в колебательных системах относятся к одному из дестабилизирующих факторов. В идеальном случае остаётся единственный канал диссипации энергии. Он обусловлен рассеянием энергии при деформациях упругого элемента вследствие несовершенства его упругости, которое формально характеризуется коэффициентом гистерезисных потерь C. Он определяет постоянную долю диссипируемой энергии от всей работы, затраченной на деформирование материала. Внутреннее трение носит частотно-независимый характер [1-3]. Однако не все исследователи придерживаются такого мнения [4,5]. Поэтому исследования в расширенном диапазоне температур имеют актуальный характер.

С ростом температуры упругие свойства материалов ухудшаются. В связи с этим усиливается роль микропластических деформаций. Это должно привести к увеличению коэффициента гистерезисных потерь. Поскольку измерения проводятся в воздухе, следует выбирать нити из тугоплавких материалов большого диаметра. Исследования проводились на нитях их нихрома, вольфрама и молибдена. Диаметр нитей выбирался в диапазоне от 0.2 до 0.6 мм. Нити длиной около 50 см проходили внутри трубки из плавленого кварца и нагружались шаровыми грузами. На трубку была намотана спираль из нихрома диаметром 0.4 мм. На спираль подавалось регулируемое питание сети через ЛАТР. Контролировался ток через спираль. При токе 2.4 А температура достигала 400 оС. Максимальное значение ограничено началом рекристаллизации. Температура контролировалась термопарой. Период колебаний крутильного осциллятора изменялся в диапазоне от 4 до 40 с. При расчёте коэффициента гистерезисных потерь C в нити учитывались потери за счёт вязкого трения поверхности шарового груза о воздух.

Было установлено, что с ростом температуры на всех исследованных материалах наблюдается заметный рост гистерезисных потерь. В достигнутом диапазоне температур коэффициент гистерезисных потерь возрастал примерно в 30 раз. Добротность в зависимости от материала и конкретного образца колебалась в большом диапазоне от 1000 до 10000. Если добротность системы при комнатной температуре составляла величину порядка 3000, то при высокой температуре она снижалась примерно до 100. Затухание амплитуды колебаний всегда проходило по экспоненциальному закону. Коэффициент C определялся по логарифмическому декременту затухания. После повторного измерения при комнатных условиях добротность системы обычно возрастала вследствие термомеханической обработки нити при высокой температуре.
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