Экспериментальное исследование влияния неустойчивостей на развитие фронта пламени в водородно-воздущных смесях
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Неустойчивость фронта пламени – одна из актуальных задач современной механики жидкости и газа [1]. В зависимости от процессов, определяющих рост неоднородностей, для свободного сферического пламени различают гидродинамическую (Дарье-Ландау), термодиффузионную и неустойчивость Рэлея-Тейлора. Определению и влиянию неустойчивостей и посвящена данная работа.

Для исследования развития неустойчивостей были проведены серии экспериментов. Прозрачные латексные оболочки объемом до 5 литров наполнялись предварительно подготовленной водородно-воздушной смесью. В различных сериях экспериментов менялось процентное содержание водорода. При одинаковых составах смеси и энергии инициирования проводилось до 100 экспериментов.
Инициирование пламени производилось искровым разрядом с энергией 1мДж, разрядником, расположенным в центре оболочки. Регистрация распространения фронта пламени производилось с использованием теневого метода реализованного в теневом приборе ИАБ-451 и высокоскоростной камеры ВидеоСпринт. Видеосъемка процесса производилась с частотой от 500 до 1000 кадров в секунду с экспозицией в 500 мкс [2]. В среде Matlab была написана программа для обработки полученных изображений.
Получены зависимости радиуса фронта пламени от времени его распространения в различных экспериментах с одинаковыми начальными условиями. Проведена статистическая обработка полученных зависимостей. В бедных смесях расхождение между временными зависимостями радиуса при одинаковых условиях эксперимента достигало 20%.
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