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В последнее время особый интерес исследователей привлекли сразу два уникальных открытия: экспериментальная реализация метаматериалов [1] и открытие трехмерных дираковских материалов [2]. Метаматериалы – искусственно созданные композиционные материалы, обладающие необычными оптическими свойствами. Эти материалы проявляют свои исключительные свойства при длинах волн электромагнитного излучения много больше всех характерных размеров их внутренней структуры. Метаматериалы имеют огромный практический потенциал: с их помощью можно создавать среды с отрицательным показателем преломления [3, 4], создавать субволновые волноводы, увеличивать эффективность магнитно-резонансной томографии [5], уменьшать вес антенн и отражателей [6]. Также метаматериалы имеют практическое приложение для реализации нанофотонных электронных схем (к примеру, оптических интерконнекторов).
В зависимости от выбора составляющих элементов метаматериала, возможно существенно изменять его свойства. Недавно было экспериментально обнаружено существование новой фазы состояний с трехмерным дираковским спектром в толще однородных образцов Na3Bi [2] и Cd3As2 [7, 8]. Такие материалы называют трехмерными дираковскими полуметаллами (ТДП). Они подобны “трехмерному графену” [9] с большой подвижностью носителей, распространяющихся в толще образца. На сегодняшний день эта область вызывает огромный интерес исследователей в связи с возможностью управления объемными электронными состояниями с нулевой массой. Кроме того, ТДП обладают интересными оптическими свойствами в инфракрасном диапазоне. 
Данная работа посвящена расчету оптических свойств метаматериалов на основе пленок ТДП в рамках приближения эффективной среды. В работе получены и объяснены зависимости групповой, фазовой скоростей, а также спектры отражения от угла падения и частоты. Проанализированы особенности оптического отклика таких метаматериалов, связанные с дираковским спектром ТДП.
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