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На сегодняшний день ведущую роль в науке занимают междисциплинарные технологии, которые позволяют c единых позиций исследовать объекты различной природы [1]. Одной из таких технологий является фрактальная параметризация объектов [2]. Применение фрактального анализа позволяет с одинаковых позиций получать количественные оценки объектов естественного [6,7] и искусственного происхождения [3]. Среди исследуемых структур особое место занимают формирующиеся в процессах самоорганизации дендриты [4]. Дендритный тип структур находит широкое применение в различных областях науки и техники [3,6]. 

В литературе широко исследованы фрактальные свойства дендритов [3,6,7]. Однако, в виду использования различных методов определения фрактальной размерности сравнение результатов разных авторов существенно затрудняется. Разброс существующих данных не позволяет однозначно определить предельные значения фрактальных характеристик. Кроме того, практически отсутствуют сведения о важной для фрактальной оптики проблемы, заключающейся в установлении закономерностей, определяющих устойчивую корреляцию между фрактальными свойствами объектов различной физической природы и их оптическими характеристиками.
Определение такого рода закономерностей является важной компонентой методов оптической диагностики и структурного анализа, используемых для идентификации различных объектов [2].

В данной работе указанная проблема рассмотрена применительно к дендритам в сочетании с анализом применяемых моделей самоорганизации. Особое внимание уделено определению взаимосвязи между фрактальными свойствами структур нанодендритов и их картинами дифракции.

Построение дендритных структур в работе осуществляется с помощью агрегационных моделей частица-кластер. Структуры формировались с применением схем построения «баллистическая агрегация - кластер» (рисунок 1а) и «ограниченная диффузией агрегация» (рисунок 1б).

Распределение амплитуды поля и интенсивности дифрагированных волн на дендритных структурах анализировалась в приближении Релея-Зоммерфельда [5]. Анализ полученных картин дифракции проводился на основании полученных данных о распределении интенсивности дифрагированных волн.

Количественно фрактальные характеристики сформированных дендритов определялись расчетом «массовой» (кластерной) фрактальной размерности D [4]. 

В результате проведенного исследования для разработанной модификации модели ограниченной диффузии агрегации было получено предельное значение кластерной размерности D = 1,71. Для модели баллистической агрегации частица-кластер предельное значение кластерной размерности D = 2. Результаты моделирования показывают, что массовые фрактальные размерности дендрита имеют близкие значения, как в области задания структуры кластера, так и в картинах дифракции. Полученное соответствие значений фрактальной размерности открывает дополнительные диагностические возможности фрактального анализа стохастических структур дендритного типа.
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	Рисунок 1. Структуры дендритов, полученные для моделей «баллистическая агрегация-кластер» (а) и «диффузно-ограниченной агрегации» (б).
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