ИК-спектроскопическое изучение конформационной динамики галогено- замещенных этанов в полиэтиленгликолях разной молекулярной массы
Наумова С.Н.
студент
Казанский федеральный университет, 
Институт физики, Казань, Россия
E-mail: s_n_naumova@mail.ru
Полиэтиленгликоли широко применяются  в химической, фармацевтической, пищевой промышленности в качестве пластификатора. Кроме того полиэтиленгликоль со средней молекулярной массой используется как компонент твердого полимерного электролита в литий-полимерных топливных элементах. Поскольку электрическая ионная проводимость в таких полиэлектролитах связана со структурой и динамикой компонентов, входящих в состав  полиэлектролита, необходимо знание свойств и структуры этих компонентов, в частности полиэтиленгликолей. 
Помещая конформационно-неоднородное соединение в какие-либо среды и исследуя его внутреннее вращение, можно учесть влияние среды на термодинамические параметры конформационных равновесий, которые характеризуют энергетическую сторону межмолекулярных взаимодействий. Влияние среды на конформационное равновесие следует рассматривать как результат разного типа  взаимодействий молекул растворенного вещества со своим окружением. Эффекты среды на равновесие, отслеживаемые по интенсивностям полос поглощения двух конформеров, обычно интерпретируются как сумма межмолекулярных взаимодействий притяжения и отталкивания между молекулами растворенного вещества и среды.
В данной работе методом ИК-фурье спектроскопии исследуется конформационное поведение 1,2-дихлорэтана и 1,1,2,2-тетрабромэтана в полиэтиленгликолях разной молекулярной массы ПЭГ 200, ПЭГ 400, ПЭГ 600 и ПЭГ 10000 фирмы Sigma-Aldrich, а также влияние полиэтиленгликолей как среды на разность энтальпий конформаций. 
Для определения параметров конформационных равновесий молекул 1,2-дихлорэтана и 1,1,2,2-тетрабромэтана, введенных в  исследуемые полиэтиленгликоли, были получены ИК-Фурье-спектры этих систем при разных температурах в интервале 300-100 К. В качестве аналитических конформационно-чувствительных использовали полосы поглощения 654 (гош) and 710 (транс) см-1 для 1,2-дихлорэтана and 616 (гош) and 638 (транс) см-1 для 1,1,2,2-тетрабромэтана. 

Построены  графики температурных зависимостей логарифма отношения интенсивностей конформационно-чувствительных ИК-полос поглощения исследованных конформационно-неоднородных соединений в полиэтиленгликолях с  молекулярными массами 200, 400, 600 и 10000. Эти зависимости отражают различие  в конформационном поведении этанозамещенных соединений в полиэтиленгликолях разной структуры. Определены разности энтальпий конформаций молекул 1,2-дихлорэтана и 1,1,2,2-тетрабромэтана в полиэтиленгликолях ПЭГ 200, ПЭГ 400, ПЭГ 600 и сравнены с соответствующими величинами для полиэтиленгликоля с массой 10000. 
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