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Данная работа посвящена исследованию морфологических особенностей формирования пленок транспортных веществ и новых светоизлучающих металл -органических комплексов европия и тербия получаемых методом inkjet-печати. Данное направления исследования является актуальным в настоящее время, поскольку дает возможность значительно уменьшить стоимость производства светоизлучающих диодов ОСИД по сравнению с, распространенными сейчас, вакуумными методами изготовления светодиодов. 

При печати, из сопел принтера выдавливаются капли чернил размером порядка десятка пиколитров, попадают на поверхность подложки, где высыхают и образуют сплошную пленку. Но получить сплошную пленку зачастую очень сложно, ибо при высыхании капли, большая часть материала скапливается на границе капли, возникает так называемый эффект кофейного кольца. Высота таких перевалов иногда может достигать нескольких сотен нанометров, что сильно затрудняет создание сплошных пленок.
Для создания эффективных напечатанных ОСИД также требуется целый ряд материалов, которые обладают специально подобранными характеристиками. Соседние слои не должны растворяться друг в друге, все материалы должны образовывать однородные пленки и хорошо ложиться на поверхность предыдущего слоя, обладать необходимыми проводящими характеристиками, а люминесцентный слой еще и должен иметь высокий квантовый выход. 

В ходе работы были синтезированы, охарактеризованы и подтверждены структуры комплексов европия и тербия, которые можно использовать для печати, на их основе созданы водорастворимые чернила для inkjet-печати. Затем, проведена работа по подбору условий и режиму печати данными чернилами: подобраны концентрация для обеспечения необходимой вязкости раствора, форма электрического сигнала на пьезопластине для формирования устойчивой капли. Осуществлена печать созданными чернилами фотолюминесцентных изображений с разрешением 850 dpi [1].  После этого, была проведена серия экспериментов по подбору условий печати, исследованию морфологии материала и слоев, которые он образует, для возможности использования в светоизлучающем диоде.

Проведено исследование возможности печати дыркопроводящего слоя PEDOT:PSS, который также, в дальнейшем, можно использовать при создании светоизлучающего диода в качестве анода. Это позволит нам заменить стандартный ITO анод, поскольку полученные пленки показали проводимость ниже 100 Ом/квадрат при прозрачности в 86% для видимого диапазона излучения. В качестве электронопроводящего слоя был исследован материал ZnO растворенный в изопропаноле. Получены пленки данного материала со среднеквадратичной шероховатостью 3.7 ± 1.9  нм, толщиной 35 ± 4  нм. Пленки наносились при температуре подложки 45 С.
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