Неминимальные скалярные теории в формализме Палатини
Жидкова Софья Мохамедовна
Студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

физический факультет, Москва, Россия

E-mail: kfizik@yandex.ru
Использование формализма первого порядка (Палатини) в модифицированных теориях гравитации приводит к отличиям в уравнениях движения по сравнению со стандартным метрическим подходом уже на уровне f(R) теорий. Естественно предположить, что при рассмотрении скалярно-тензорных теорий, в которых скалярное поле неминимально связано с кривизной, динамика системы также будет отличаться от известной в метрическом подходе. В данной работе рассматривается действие:
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которое в метрическом формализме не содержит высших производных в уравнениях движения при соотношении констант 
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[1]. Исследование этой модели в формализме Палатини дало следующие результаты:
1) Связность в общем случае может не быть симметричной и содержать кручение, но, как и в случае действия Эйнштейна-Гильберта [2], кручение можно исключить калибровочным преобразованием, относительно которого действие инвариантно.

2) Связность может быть записана в виде символов Кристоффеля от второй метрики, как и для теорий с неминимальной связью без производных от скалярного поля, однако вторая метрика уже не будет конформно связанной с физической метрикой.

3) При наложении на константы связи прежнего соотношения 
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 уравнения движения будут содержать высшие производные метрики и скалярного поля. Однако если подчинить константы условию 
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, то можно ввести вторую метрику таким образом, чтобы действие свелось к минимально связанному и уравнения движения не содержали духов.
Также было замечено, что в режиме слабой неминимальной связи уравнения движения в формализме Палатини воспроизводят метрические уравнения в первом порядке разложения по константе связи.

Исследование выполнено на кафедре теоретической физики. Автор благодарит профессора Д.В. Гальцова за руководство работой.
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