Методы широколосной терагерцовой спетроскоии на примере семейства релаксоров Pb(Fe1-xScx)2/3W1/3O3
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Функция диэлектрического отклика на протяжении длительного времени является объектом повышенного интереса как в фундаментальном, так и в прикладном аспектах. Существующие экспериментальные методы перекрывают широчайший частотный диапазон, охватывающий не менее пятнадцати декад. Различие методик радиотехнических (мостовых, импедансных) и квазиоптических спектроскопических определило и различие в подходах анализа широкополосной функции диэлектрического отклика вещества. Неоспоримым и главным преимуществом является то, что для них едины правила отбора, позволяющие рассматривать весь комплекс экспериментальных данных в рамках единого аналитического подхода. При этом открываются возможности количественного анализа взаимного влияния различных механизмов, формирующих электро- и магнитодипольный отклик твёрдых тел. К ним относятся релаксационные и колебательные полосы поглощения, ферро- и антиферромагнитные резонансы, электромагноны [2] и, в некоторых случаях, электронные переходы [1].

Ферровольфрамат свинца с частичным замещением ионов железа скандием 
Pb(Fe1-xScx)2/3W1/3O3 (PFSW) является сравнительно новым и перспективным в прикладном плане материалом, в котором сосуществуют магнитное упорядочение и сегнетоэлектрические релаксорные свойства [3]. Данный материал является уникальным объектом для изучения влияния разупорядочения в позиции B структурного семейства перовскита ABO3 на магнитные и электродипольные характеристики, такие как ферро-, ферри- и атниферромагнетизм и величины диэлектрической проницаемости.

Анализ экспериментальных данных размытых по частоте полос поглощения, отражающих релаксационные процессы и фононный спектр данного материала, выполнен с применением факторизованной четырёхпараметрической модели дисперсии. Применение данной модели позволило напрямую учесть различие в процессах затухания продольных и поперечных мод и наилучшим образом смоделировать отклик широких и асимметричных полос поглощения. Применение этой же модели для подбора параметров низкочастотных релаксаций дало возможность оценить влияние низкочастотных процессов поляризации на точность определения параметров колебательного спектра.
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