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Даммарановые тритерпеноиды диптерокарпол, даммареноловая кислота – метаболиты из латекса тропического дерева вида Dipterocarpus alatus., обладающие широким спектром биологической активности: противораковой, противовирусной, иммуностимулирующей. 
В рамках данной работы осуществлены синтетические трансформации даммареноловой кислоты 1. Eё конъюгирование хлорангидридным методом с метиловыми эфирами аминокислот: фенилаланином, глицином, аланином,  а так же с имидазолом и N-метилпиперазином привело к образованию соответствующих амидных производных 2-6,  с выходами 75-86%. Взаимодействие кислоты 1 с пропаргиламином или пропаргиловым спиртом приводило к образованию соответствующих производных 8 и 9, с выходами 80-85%. Взаимодействие алкинилпроизводного 8 с N-метилпиперазином или морфолином в условиях классического варианта реакции Манниха приводило к продуктам аминоалкилирования 10 и 11 с выходами 72 и 75%, соответственно. 
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Полученные производные представляют интерес для фармацевтической химии и являются кандидатами на тестирование противораковой активности по отношению к клеткам 60 линий 9 различных опухолей человека в Национальном Институте Рака (NCI). 
Авторы выражают благодарность Смирновой Ирине Евгеньевне за помощь и неоценимый вклад в работу.
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