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Разработка и создание новых химических средств защиты растений, в частности регуляторов роста растений, является важной совместной задачей органической химии и агробиотехнологии. Большинство регуляторов роста являются фитогормонами или их синтетическими аналогами. Особым классом фитогормонов являются цитокинины. Данные соединения стимулируют цветение и плодоношение у плодовых, сокращают потери урожая, улучшают качество рассады и всхожести семян, повышают устойчивость растений к абиотическим стрессам и болезням. 
К регуляторам роста растений антистрессового действия относится карбамат картолин-2. Замена в данной структуре формиатной группы на оксаматную позволяет существенно упростить схему синтеза и исключить использование фосгена. Кроме того наличие дополнительной карбонильной группы может увеличить силу межмолекулярных взаимодействий данных соединений с биомишенями, за счет возможности образования дополнительной водородной связи.
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Рисунок 1 – Структурная формула картолина-2 и его оксаматных аналогов

Синтез целевых соединений мы осуществляли по схеме 1, которая позволяет беспрепятственно получать соединения, как на основе аминоэтанола, так и с использованием замещенных аминоспиртов, в том числе оптически активных. 
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Схема 1 ‑ Схема получения целевых карбаматов, производных щавелевой кислоты.

Некоторые из полученных производных проявили рострегуляторную активность антистрессового типа и синергизм в отношении ряда фитотоксикантов.
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