Новые 1,9-дизамещённые дипиррометены и исследование их кислотно-основных и комплексообразующих свойств.
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Дипиррометены являются перспективными соединениями, поскольку являются хелатирующими комплексообразователями и обладают интересными оптическими и фотофизическими свойствами, меняющимися при образовании комплекса. Они применяются в качестве биомаркеров, сенсоров на ионы и нейтральные молекулы, сенсибилизаторы для солнечных батарей на широкозонных полупроводниках (DSSC) и др. 
В настоящей работе синтезирован ряд новых дипиррометеных лигандов с периферическими функциональными группами при помощи реакции нуклеофильного замещения S-нуклеофилами, содержащими дополнительные координирующие группы. 

Дихлордипиррометены были синтезированы по известной методике [4], В качестве нуклеофилов были выбраны гетероциклические тиолы, которые существуют в форме тиона, что исключает образование в ходе реакции дисульфидов.
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Продукты были получены с высокими выходами и охарактеризованы при помощи МАСС, ЯМР и УФ спектроскопии.
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Изучены оптические, кислотно-основные свойства, новых соединений, а также образование их комплексов с ионами  различных металлов. 
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