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Флуоресцентные красители на основе комплексов дифторида бора являются перспективными объектами для создания флуоресцентных материалов на их основе. Интерес к изучению данных соединений связан с тем, что они обладают рядом ценных фотофизических и фотохимических свойств. Известно, что производные DBMBF2 в растворах склонны к агрегации и образованию эксимеров в возбужденном состоянии. Такие эксимеры представляет особый интерес для материаловедения, в частности для органической электроники.

Одним из подходов к получению эксимеров является фиксация флуорофоров в одной молекуле на близком расстоянии с возможностью внутримолекулярного межфлуорофорного π-π взаимодействия. Удобными матрицами для фиксации флуорофоров являются линейные и стереорегулярные циклические силоксаны, позволяющие расположить несколько флуорофоров в одной плоскости, способствуя межфлуорофорному π-π взаимодействию и образованию эксимеров в возбужденном состоянии.

В данной работе нами был получен ряд мультихромофорных силоксановых красителей линейного и циклического строения, содержащие в своей структуре различные производные DBMBF2 (схема 1).
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Схема 1. Синтез линейных силоксановых производных DBMBF2
Строение полученных соединений подтверждено данными 1H, 13C, 19F, 29Si ЯМР –, ИК-спектроскопии, масс-спектрометрии (ESI), а также изучены их фотофизические свойства.
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