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В настоящее время изучение работы ферментов, замедляющих старение представляет огромный интерес. Одним из таких ферментов является супероксиддисмутаза. Исследования показали, что комплексы переходных металлов с различными гетероциклическими лигандами проявляют свойства, аналогичные свойствам данного фермента, а также проявляют высокую биологическую активность к различным объектам.
Синтезированы новые замещенные гетарилоксазолон и гетарилимидазолон, представляющие интерес в связи с их потенциальной биологической активностью, а также их координационные соединения с переходными металлами.
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Целевые соединения получены трехстадийным синтезом, исходя из доступных галогенангидридов ароматических карбоновых кислот, глицина и замещенных бензальдегидов. Целевое соединение – 2,5-имидазол-4(5Н)-он 3  получено в две стадии, исходя из гиппуровой кислоты и 2-пиридинкарбальдегида (см. схему). Была проведена оптимизация методики его получения и выделения. Следует отметить, что все полученные соединения выделены в виде единственных геометрических изомеров с Z-конфигурацией С=С связи, что важно с точки зрения дальнейшего исследования биологической активности.
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