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Разработка новых методов пост-функционализации порфиринов является безусловно актуальной задачей, т.к. позволяет направленно получать полизамещенные производные различной топологии. Реакции гетероциклической конденсации, позволяющие вводить в молекулу порфирина различные функциональные фрагменты, являются удобным синтетическим инструментом. Ранее в нашей лаборатории было показано, что взаимодействие мезо-формилпорфиринов с различными ароматическими дикетонами приводит к образованию соответствующих мезо-имидазолилпорфиринов с высокими выходами, несмотря на пониженную реакционную способность карбонильной группы. 
В представленной работе рассмотрены возможности дальнейшей модификации моно-имидазолилпорфиринов. Показано, что для успешного формилирования моно-мезо-имидазолилпорфиринатов требуется алкилирование имидазольного NH-фрагмента. Дальнейшее вовлечение полученных формил-производных в реакции конденсации привело к образованию соответствующих диимидазолил-замещенных порфиринов с высокими выходами (Схема 1).
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Полученные бифункциональные соединения перспективны как политопные строительные блоки для формирования порфириновых ансамблей различной топологии, компонентов сенсоров и фотоактивных материалов.
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