Рутениевые комплексы аминозамещенных фенантролинов: синтез и спектральные свойства
Зеньков И.С., Абель А.С., Григорова O.K.
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
химический факультет, Москва, Россия

E-mail: ilsezen1995@gmail.com
Комплексы 1,10-фенантролина и его производных с рутением(II) обладают рядом ценных флуоресцентных, электрохимических и фотофизических свойств [1], благодаря которым находят свое применение в качестве флуоресцентных хемосенсоров, компонентов фотовольтаических ячеек, фотокатализаторов, флуоресцентных материалов и т.д. 
Целью данной работы было систематическое исследование влияния положения аминогруппы в фенантролиновом лиганде на флуоресцентные свойства его комплексов с рутением(II). Для этой цели был синтезирован ряд комплексов рутения c замещенными 1,10-фенантролинами, содержащими алкиламиногруппу в положении 2, 3, 4 или 5 (рис. 1). Изучены также диаминозамещенные комплексы.
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Рисунок 1.

Аминозамещенные фенантролины были получены из соответствующих галогензамещенных фенантролинов с использованием Pd-катализируемого или некаталитического аминирования (схема 1).
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Схема 1.

Показано, что введение аминогрупп в различные положения фенантролинового лиганда приводит к уменьшению квантового выхода флуоресценции Ru(II)-комплекса в разной степени. Выявлено, что введение аминогрупп также позволяет сдвинуть максимум флуоресценции в длинноволновую область спектра.
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