Синтез ахиральных и хиральных пептидно-нуклеиновые кислоты (пнк), тиминсодержащих мономеров, полученный из L-аланина и глицина
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Аналоги нуклеиновых кислот, их миметики (ДНК и РНК), сохраняют способность к комплементарному связыванию, но при этом проявляют большую селективность, сродство к комплементарным цепям и способность распознавать белки, такие как генные репрессоры или факторы транскрипции. В настоящее время пептидно-нуклеиновые кислоты стали перспективной альтернативой природным нуклеиновым кислотам ДНК и РНК, впервые ПНК были описаны группой Нильсена в 1991 году [1]. Они привлекли внимание своими физико-химическими и биологическими свойствами. Было показано, что модификация остова нуклеиновых кислот путем замены фосфодиэфирных остатков на заряженные структурные фрагменты может повышать их устойчивость к клеточным ферментам, способствовать эффективному прохождению через клеточные мембраны и повышать афинность  связывания с комплементарными участками нуклеиновых кислот. Основная задача нашего исследования заключалась в оптимизации методов получения ахиральных и хиральных мономеров ПНК на основе L-аланина и глицина и наработка их в препаративных количествах,  достаточных для дальнейшей олигомеризации.
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В нашей работе синтез псевдопептидного остова мы проводили с использованием реакции Мицунобу, так как этот способ дает наибольшие выходы и лучшую оптическую чистоту  по сравнению с восстановительным аминированием [2]. 
Выводы. Разработана и оптимизирована универсальная схема синтеза мономеров ПНК, что открывает возможность продолжения исследований с целью получения олигомеров ПНК и дальнейшего изучения их биологического действия. 
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