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Органические производные сурьмы и висмута(V), представляют большой интерес из-за их устойчивости, а также возможности точной настройки как на активность, так и на токсичность соединения варьированием лигандов и органических фрагментов [1,2].

В работе был проведен синтез ацетилсалицилатов трифенилсурьмы и трифенилвисмута. Для синтеза продуктов был использован метод окислительного присоединения, основанный на взаимодействии Ph3M с трет-бутилгидропероксидом и ацетилсалициловой кислотой в эфире при комнатной температуре [3]:
Ph3M  +  2HX  +  (CH3)3COOH  →  Ph3MX2  + (CH3)3COH  +  H2O,
где HX = 2-AcOC6H4-COOH (ацетилсалициловая кислота); M = Sb, Bi.
В результате реакции были получены Ph3Sb(AcO-C6H4-COO)2 c  tпл=1630C и Ph3Bi(AcO-C6H4-COO)2 c tпл=1610C. Полученные вещества были перекристаллизованы из хлороформа и петролейного эфира. Строение продуктов подтверждено методами ЯМР и ИК спектроскопии. 
Также в работе изучено геометрическое строение синтезированных соединений Ph3MX2, для всех структур выполнена геометрическая оптимизация и расчет частот колебаний методом DFT/B3LYP/СЕР-31G.

Рассчитанные ИК спектры (распределение потенциальной энергии нормальных колебаний по внутренним колебательным координатам определено с помощью программы Shrink [4]) были сопоставлены с практическими; теоретические значения частот оказались близки к экспериментальным величинам.
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