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Реакции расширения цикла активированных циклопропанов - эффективный инструмент в разработке новых методов синтеза карбо- и гетероциклов [1]. Данная работа посвящена реакциям расширения цикла донорно-акцепторных циклопропанов, содержащих в качестве одного из акцепторов амидную группу. Синтез таких циклопропанов заключается в селективном омылении одной сложноэфирной группы арилциклопропандикарбоксилатов с последующим амидированием карбоксильной группы.

	
Было показано, что хемоселективный результат реакции расширения цикла определя-ется структурой исходных циклопропанкарбоксамидов. Если использовать N-алкил-N-ариламид, протекает ароматическое электрофильное замещение с образованием бенз[b]азепинона, а в случае N-арил-﻿﻿NH-амидов наблюдается циклизация с образованием пятичленного цикла в результате атаки на электрофильный атом циклопропана амидного атома азота, и единственным продуктом является 1,5-диарилпирролидин-2-он.


Полифункциональные арилзамещенные пирролидин-2-оны и бензо[b]азепины являются особо привлекательным целями для синтеза, поскольку их скелет входит в состав большого числа природных и синтетических биологически активных соединений. 
Работа выполнена при поддержке РФФИ (грант 18-03-00954).
[1] Schneider, T.F.; Kaschel, J.; Werz, D.B. Angew. Chem. Int. Ed. 2014, 53, 5504.
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