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Актуальной проблемой органической химии является селективное гидрирование несопряженных двойных связей. Часто разница в активности связей небольшая и поэтому могут возникнуть трудности при гидрировании одной двойной связи, не затрагивая вторую. Нашей задачей являлся поиск условий для селективного гидрирования эндоциклической двойной связи 5-винил-2-норборнена (ВНБ), не задевая периферическую винильную группу. Гидрирование 5-винил-2-норборнена было изучено как в присутствии гомогенных, так и гетерогенных катализаторов. Было установлено, что гидрирование водородом в присутствии Pd/C приводит к образованию преимущественно экзо-/эндо-изомеров 2-этилнорборнана (Схема 1). Таким образом, гидрирование в классических условиях не является селективным. Альтернативой гидрированию молекулярным водородом является гидрирование 5-винил-2-норборнена солью азо-дикарбоновой кислоты, которая разлагается до диимида, участвующего в восстановлении двойной связи (Схема 2). 
Схема 1
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Схема 2
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Было обнаружено, что селективное гидрирование 5-винил-2-норборнена до 2-винилнорборнана может быть реализовано в присутствии соли азо-дикарбоновой кислоты с селективностью 79-81% и конверсией ВНБ более 99%. 

В докладе планируется обсудить влияние условий (температуры реакции, растворителя, соотношения реагентов, окислителя) на протекание процесса гидрирования.
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