Дизайн хиральных флуоресцентных наночастиц на основе производных тиакаликс[4]арена 
Падня П. Л., Стойков И.И.
Научный сотрудник
Химический институт им. А. М. Бутлерова, Казанский федеральный университет, Казань, Россия

E-mail: padnya.ksu@gmail.com
Дизайн и синтез искусственных рецепторных структур – важный раздел современной органической химии. Одной из используемых молекулярных платформ для создания молекул-«хозяев» являются тиакаликс[4]арены. 

Целью работы является синтез и изучение агрегационных и флуоресцентных свойств водорастворимых аммониевых производных п-трет-бутилтиакаликс[4]аренов, содержащих фрагменты L-триптофана на нижнем ободе макроцикла, в конфигурациях конус и 1,3-альтернат. 

В данной работе были получены новые производные п-трет-бутилтиакаликс[4]арена, замещенные по нижнему ободу хиральными аминокислотными фрагментами L-триптофана, в конфигурациях конус и 1,3-альтернат. Структура полученных соединений подтверждена комплексом физических и физико-химических методов (ЯМР 1H и 13С, ИК спектроскопией и масс-спектрометрией).
С помощью методов динамического светорассеяния, кругового дихроизма, флуоресцентной спектроскопии, а также просвечивающей и сканирующей электронной микроскопии была показана способность полученных соединений в конфигурациях конус и 1,3-альтернат образовывать в воде флуоресцентно активные хиральные наноразмерные частицы.

Работа выполнена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (16-33-60141 мол_а_дк) и стипендии Президента Российской Федерации для молодых ученых и аспирантов, осуществляющих перспективные научные исследования и разработки по приоритетным направлениям модернизации российской экономики (СП-3597.2016.4).

