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На основании исследований свойств 1,10-бис-[(2-(2-(пирен-1-ил)-винил)-хинолин-8-ил)окси]декана авторами работы [1] была выдвинута гипотеза о том, что протеканию реакции [2+2]-фотоциклоприсоединения с образованием циклобутанового производного способствует образование эксимеров за счет гидрофобных взаимодействий между пиреновыми фрагментами в основном и возбужденном состояниях. 

Для проверки этой гипотезы в данной работе был проведён синтез 1,10-бис-[(2-стирилхинолин-8-ил)окси]декана, содержащего вместо фрагментов пирена фенильные группы, для которых образование эксимеров не характерно.
Синтез целевого соединения был осуществлен в две стадии в соответствии со схемой, приведенной ниже.
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На первой стадии по реакции нуклеофильного замещения был получен 1,10-бис-[2-метилхинолин-8-ил)окси]декан, который далее вводился в реакцию конденсации с бензальдегидом. Общий выход целевого продукта по двум стадиям составил 26%. Состав и строение полученного 1,10-бис-[2-стирилхинолин-8-ил)окси]декана были подтверждены данными элементного анализа и совокупностью физико-химических методов исследования (ИК, ЯМР, УФ и масс-спектроскопии). 
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