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α-Аминофосфоновые кислоты являются аналогами природных аминокислот. Они хорошо растворимы в воде, обладают низкой токсичностью и устойчивы к ферментативному гидролизу. Именно поэтому они нашли широкое применение в органической, медицинской и сельскохозяйственной химии. α-Аминофосфонаты обладают противогрибковой, антибактериальной, противовирусной активностью и противоопухолевыми эффектами.
Ранее нами был разработан универсальный каталитический метод синтеза фосфорных пептидомиметиков с использованием тетра-трет-бутилфталоцианиналюминий хлорида (tPcAlCl) в качестве катализатора трехкомпонентной реакции гидрофосфорилирования (реакции Кабачника-Филдса) и двухкомпонентной (реакции Пудовика), эффективность которого подтверждена в наших предыдущих исследованиях [1]. Данный метод был распространен на синтез серии α-аминофосфонатов на основе вторичных циклических аминов, в том числе биогенных.
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В рамках настоящей работы была проведена оптимизация условий трехкомпонентной реакции гидрофосфорилирования для получения α‑аминофосфонатов на основе вторичных аминов с высокими препаративными выходами. В случае циклических иминов и индолениниевой соли, для которых трехкомпонентный процесс невозможен, мы получили серию новых каркасных α‑аминофосфонатов в двухкомпонентном каталитическом процессе.
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