Противораковые соединения на основе озонидов
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Органические пероксиды обладают огромным потенциалом для создания на их основе новых лекарственных препаратов. В 1972 году группа китайских учёных выделила из растения Artemísia ánnua природный пероксид, обладающий высокой противомалярийной активностью. Открытие Артемизинина послужило мощным импульсом в области разработки биологически активных соединений на основе органических пероксидов.
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Из всего разнообразия циклических органических пероксидов наиболее перспективными классами для создания биологически-активных веществ являются озониды и тетраоксаны, вследствие обнаружения у них высокой антипаразитарной и противоопухолевой активности. Вышедший на фармацевтический рынок в 2012 году противомалярийный препарат последнего поколения- Артеролан, содержит в своем строении озонидный фрагмент. 

Ранее в нашей лаборатории был разработан метод синтеза озонидов, без использования озона. Синтезированные в нашей группе озониды обладают высоким цитотоксическим действием и селективностью по отношению к линиям раковых клеток печени HepG2, простаты DU145 и PC3, которые находятся на уровне, а в некоторых случаях и превосходят доксорубицин, цисплатин, этопозид, артемизинин и артесунат. 
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