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Разработка и синтез сложных мультидентантных лигандов с целью создания на их основе многоядерных комплексов с заданной структурой и функциями становится все более популярной в координационной химии. Бис-β-дикетоны являются эффективными лигандами для построения таких металло-супрамолекулярных структур, имеющих различное строение. Контролируемый размер, гибкость и функциональность данных лигандов делает их идеальными строительными блоками для создания как циклических структур, так и 3D-структур, в частности, геликатов и MOF. Интерес к металло-супрамолекулярным соединениям обусловлен их различными интересными свойствами, среди которых наиболее ценными являются их каталитическая, магнитная и оптическая активность. 

В данной работе был осуществлен синтез новых бис-β-дикетоновых лигандов на основе кремнийорганических производных дибензоилметана и изучено их взаимодействие с ионами переходных металлов.
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Строение полученных соединений подтверждено данными 1H, 13C, 29Si ЯМР-спектроскопии, ИК-спектроскопии, масс-спектрометрии (ESI), элементным анализом и рентгеноструктурным анализом.
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