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В последние два десятилетия наблюдается значительный рост количества исследований и публикаций, посвященных пост-металлоценовым катализаторам полимеризации олефинов. Одним из примеров таких катализаторов нового поколения, обладающих превосходными характеристиками, являются системы на основе комплексов гафния I, содержащие пиридил-амидный фрагмент в составе лиганда [1].  
Комплексы этого типа позволяют получать стереорегулярный полипропилен с высокой молекулярной массой и температурой плавления, что очень необычно для катализаторов на основе комплексов, имеющих С1-/СS-симметрию. Результаты проведенных исследований позволяют сделать вывод о том, что геометрия исходного комплекса металла, а также природа заместителей и составных фрагментов лиганда оказывают существенное влияние на стереоспецифичность и активность катализатора, а также физико-химические свойства получаемого полимера. Таким образом, модификация различных структурных фрагментов в пиридил-амидных комплексах представляет значительный научный и практический интерес.
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Целями данной работы являлись синтез нового семейства пост-металлоценовых комплексов II, содержащих в своем составе лиганды с 8-аминохинолиновым фрагментом, а также исследование влияния строения таких лигандов на свойства соответствующих катализаторов и строение образующегося полипропилена. В докладе подробно рассмотрены синтез лигандов, соответствующих комплексов гафния, результаты исследований строения полученных соединений, результаты каталитических исследований, а также данные о строении полученных полимеров, полученные с использованием различных методов физико-химических исследований. 
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