Этил-2-(3-арилселеноуреидо)ацетаты и 3-арилиден-5-арил-2-селеноксоимидазолин-4-оны, как перспективные антиоксиданты
Степанова С. П., Длин Е. А.

МГУ им. М.В.Ломоносова, химический факультет, 119991, Москва, Россия

stsaina@mail.ru
После открытия ферментов, содержащих селен: глицин редуктазы [1], глутатион пероксидазы [2], тиоредоксин редуктазы [3], химия селенорганических соединений стала объектом возрастающего интереса. Известно, что многие селенорганические молекулы проявляют антиоксидантые свойства, что в некоторых случаях обуславливает их противовоспалительную, нейропротекторную и противоопухолевую активность. Такие препараты, как Эбселен (антиоксидантные и противовоспалительные свойства) и Se-метилселеноцистеин (антиоксидантная и противораковая активность) уже применяются в клинической практике (рис. 1). Множество биологически активных селенсодержащих соединений находятся на различных стадиях клинических исследований.
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Рисунок 1. 1) Эбселен; 2) Se-метилселеноцистеин и исследуемые селеномочевины и 2-селеногидантоины
Известно, что мочевинный и гидантоиновый фрагменты являются привелегированными в области химии биологически активных соединений. В литературе описано множество подходов к синтезу различных производных мочевины и гидантоина [4], обладающих различными физиологическими эффектами.

В рамках данной работы, нами были разработаны синтетические подходы к получению новых селенсодержащих соединений и был получен ряд селеномочевин (1) и 3-арилиден-2-селеногидантоинов (2), которые, как предполагается, будут проявлять антиоксидантные свойства.
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