Получение агонистов рецептора свободных жирных кислот GPR40, содержащих фрагмент 5,6,7,8-тетрагидро-1,6-нафтиридина 
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В настоящее время по всему миру стоит остро проблема по созданию препаратов для лечения сахарного диабета II типа (СД II). Одним из многообещающих подходов для ее решения  является поиск эффективных агонистов рецептора GPR40. 
Известно, что соединения содержащие фрагмент 3-[4-(бензилокси)фенил]пропановой кислоты являются потенциальными агонистами рецептора GPR40, а периферийное окружение данного фармакофора сказывается на селективности и константе связывания с рецептором [1]. Ранее нами был предложен метод параллельного синтеза потенциальных агонистов GPR40 на основе процедуры восстановительного аминирования альдегида 4 с аминами различного строения. 
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Схема 1: Общая схема синтеза. 
Целью данной работы было создание библиотеки соединений содержащих тетрагидронафтиридиновый фрагмент 5а-b. Гетероциклические амины 3а-b получали, разделяя хроматографически продукты N- и O- алкилирования исходного билдинг-блока 1 (Схема 1). Дальнейшая процедура восстановительного аминирования и удаления трет-бутильной защитной группы давало целевые кислоты 5a-b. 
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