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Эффективной моделью внутриклеточного транспорта лекарственных препаратов является закрепление физиологически активных молекул на поверхности клеточной мембраны с последующим втягиванием их внутрь посредством эндоцитоза. Такое закрепление возможно реализовать с помощью мембранного якоря, конструирование которого представляет интерес для создания новых «умных» материалов, способных выступать в качестве агентов адресной доставки лекарственных препаратов, биомиметиков и биосенсоров нового поколения.

Наличие подходящего липофильного остатка и гидрофильного фрагмента, увеличивающего водорастворимость, делает амфифильные соединения прекрасными кандидатами на роль «мембранных якорей». Использование природного гераниола, в качестве липофильной компоненты повышает биосовместимость конечных соединений с клеточной мембраной. Интерес представляет установление влияния различных полярных групп на способность взаимодействия с мембраной, а также изучение способности таких структур к встраиванию в модельные биомембраны
Целью исследования является синтез и изучение свойств амфифильных триглицеридов, содержащих фрагменты гераниола и амино (или аммониевую) группу.
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Структура полученных соединений охарактеризована комплексом физических методов – ЯМР 1Н, 13С и ИК спектроскопией, масс-спектрометрией, индивидуальность подтверждена ТСХ, а состав – элементным анализом. Способность полученных соединений связываться с модельной биомембраной предварительно была изучена методом турбидиметрического титрования и измерением ζ-потенциала.
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