Синтез бориран-1-олов реакцией 1-фтор(хлор)бориранов с водой
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Недавно мы сообщали о новом, впервые разработанном нами, однореакторном методе синтеза трехчленных борацикланов [1]. Показано, что реакция α-олефинов с галогенидами бора (BCl3·SMe2, BF3·ТГФ) в присутствии Mg и катализатора Cp2TiCl2 приводит к образованию 1-фтор(хлор)-2-алкил(арил)бориранов (1). 
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Как известно, борсодержащие лекарственные препараты (bortezomib – противоопухолевый, tavaborole - противогрибковый [2]) представляют собой производные борных кислот. Поэтому мы попытались превратить полученные нами 1-фтор(хлор)борираны 1 в гидроксиборираны путем обработки полученных бориранов водой, опираясь на известную в литературе реакцию взаимодействия 1-хлорборепина с водой, приводящую к образованию 1Н-борепин-1-ола [3]. В результате нами были получены 2-алкилбориран-1-олы 2, которые выделены вакуумной перегонкой и идентифицированы с помощью ЯМР 1H, 13C и 11B спектроскопии.
Планируется продолжить эти оригинальные исследования с участием функционально-замещенных α-олефинов, природных и синтетических фармакофоров с целью формирования на их основе новых классов перспективных биологически активных бориранолов и диоксабороланов, представляющих практический интерес для создания современных, малотоксичных и избирательно действующих противоопухолевых, противовирусных и антибактериальных препаратов.
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