Синтез 3-ацилпроизводных дигидрокверцетина и катехина
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Особо важным свойством флавоноидов в природе является их способность связывать свободные радикалы и защищать растения от неблагоприятных условий, в том числе от воздействия ультрафиолетового облучения. Большое внимание уделяется изучению механизма действия и сравнительной эффективности веществ, тормозящих реакции с участием радикалов. Так был установлен механизм, в котором антиоксидантная активность многих веществ обусловлена наличием фенольных гидроксильных групп [1]. Наиболее известными природными  биоантиоксидантами, подходящими для таких биохимических исследований являются флавоноиды дигидроквертецин (ДГК), катехин и их производные.
В данной работе были впервые получены моноацилированные  производные дигидрокверцетина и катехина. Реакция ацилирования флавоноидов протекала в три стадии. На первой стадии были получены соответствующие тетрабензилированные производные с открытой гидроксильной группой в положении 3 флавоноидной матрицы:
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На следующих двух стадиях проводили ацилирование и удаляление бензильных защит методом гидрирования, на палладиевом катализаторе по схеме:
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Состав и строение выделенных сложных эфиров ДГК и катехина IVa-IVc доказывали методом ЯМР спектроскопии на ядрах 1Н, 13С и элементным анализом.  
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