Синтез производных бензоксазола внутримолекулярной циклизацией 5-иод-1,2,3-триазолов
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Диазосоединения представляют огромный интерес для органической химии ввиду широкой области применения в синтезе органических соединений. На данный момент известно достаточно большое число источников диазосоединений, одним из которых являются 1,2,3-триазолы, например, в производных триазолпиридинов [1] и N-сульфонилтриазолов [2], способных к таутомеризации с образованием диазоформы. Нами был предложен новый способ генерации диазосоединений, основанный на внутримолекулярном нуклеофильном замещении 5-иод-1,2,3-триазолов.
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Реакция диазосоединений, полученных внутримолекулярной циклизацией данных триазолов, с арилборными кислотами позволяет получить ряд 2-(α-арилалкил)бензоксазолов. Аналогичное взаимодействие с комплексом DABCO·2SO2 в присутствии аминов приводит к образованию сульфамидов, содержащих бензоксазольный фрагмент.
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Отдельным направлением перехвата генерируемых диазосоединений является внутримолекулярное [3+2]-циклоприсоединение с последующим элиминированием молекулы азота, ведущее к образованию бициклических структур, содержащих циклопропановый фрагмент.
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