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Селективное окисление метиленовых групп углеводородов представляет собой современный подход к карбонильным соединениям, соответствующий принципу экономии атомов. Известно, что одним из заместителей, активирующих соседнюю СН2-группу по отношению к окислителям, является трехчленный цикл, однако ранее не было предпринято систематического изучения циклопропановых углеводородов в реакциях прямого окисления.
Серия полициклических углеводородов, содержащих циклопропановые фрагменты спиросочлененные или аннелированные с восьмичленным циклом, была изучена в различных окислительных условиях. Было осуществлено сравнение реакционной способности и препаративной ценности четырех окислительных систем: озона на силикагеле, метил(трифторметил)диоксирана (TFDO), CrO3 и RuO4, генерируемого in situ. 
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Были найдены условия для селективного одно- и двухкратного окисления циклопропановых углеводородов, и получен ряд ранее неизвестных кетонов полициклического строения 1-7 [1]. Было показано, что «сухой» озонолиз приводит исключительно к продуктам моноокисления и может быть использован для синтеза кетонов 1,3,5, однако наиболее эффективным и препаративно простым является окисление RuO4. При наличии двух циклопропановых фрагментов RuO4 склонен к двукратному окислению, что делает его также наилучшим реагентом для синтеза дикетонов. Использование CrO3 и TFDO приводит к заметному снижению выходов за счет протекания побочных процессов. 
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