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Надмолекулярные наноразмерные комплексы играют важную роль в развитии новых способов доставки лекарств. Перспективной платформой для разработки новых систем доставки лекарств является сквален, использование которого для модификации гидрофильных лекарственных препаратов привело к развитию отдельного направления – скваленирования [1]. Ковалентная модификация лекарственных средств скваленом позволяет получать самоассоциирующиеся наноансамбли с улучшенными фармакологическими свойствами [2]. 
Нами было обнаружено, что формирование наночастиц сквалена и их стабилизация возможны в присутствии низкомолекулярных компонентов в отсутствие поверхностно активных веществ и не требует ковалентной модификации сквалена, что особенно важно, т.к. селективность получения производных сквалена очень низкая. Сквален в полярных растворителях может образовывать наноассоциаты размером 30-40 нм, стабилизированные низкомолекулярными веществами, такими как ТГФ. Сформированные частицы препятствуют действию на сквален реагентов электрофильного присоединения [3]. 
Образующиеся комплексы устойчивы при различных концентрациях и пригодны для включения гидрофобных соединений в липидное ядро, формируемое скваленом. 
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