Флуоресцентные сенсоры на основе производных 1,8-нафталимида, содержащие салицилидениминовый рецепторный фрагмент
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Качественное и количественное определение содержания анионов представляет собой важную техническую задачу для промышленности, экологии, а также для проведения медицинских, химических и биохимических исследований. Особое место среди многочисленных методов анализа физических свойств субстратов благодаря высокой чувствительности занимают методы оптической спектроскопии, поэтому разработка флуоресцентных и колориметрических анионных сенсоров является важной задачей современной химии.
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Одной из наиболее популярных платформ, используемых для создания оптических сенсоров, является хромофорная система имида нафталевой кислоты (1,8-нафталимида). Для генерации оптического отклика можно использовать несколько механизмов передачи связывания в аналитический сигнал. Фотоиндуцированный перенос электрона (PET) является наиболее часто используемым механизмом. В качестве рецептора нами был выбран салицилидениминовый фрагмент, так как из литературных данных известно, что наличие подобного сайта связывания обеспечивает высокую селективность по отношению к гидросульфат аниону [1].

В рамках данной работы была синтезирована серия флуоресцентных PET-сенсоров на основе 1,8-нафталимида 1-3, содержащих салицилидениминовый рецепторный фрагмент в различных положениях нафталинового ядра. Методом спектрофлуориметрического титрования было исследовано комплексообразование лигандов 1-3 с различными анионами.
 Данная работа выполнена при поддержке гранта Президента РФ МК-57.02.2018.3.
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