Синтез цианиновых красителей на основе бензотеллуразола
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[bookmark: _GoBack]Цианины характеризуются очень высокими коэффициентами экстинкции. Они используются в биологических исследованиях для мечения водорастворимых белков, антител, ДНК и олигонуклеотидов, пептидов и других биологических молекул в области биохимии, молекулярной биологии, иммунологии и гистохимии, также они могут быть использованы для конструирования новых лекарственных препаратов [1]. 
Нами получены впервые цианиновые красители на основе 3-метил-2-(метилсульфанил)-бензотеллуразол-3-ий йодида 1 по реакции с четвертичной солью 2 и оптимизированы условия реакций. Синтез солей 2 осуществляли по известной методике, взаимодействием γ-пиколина с галоген- и дигалогеналканами [2].


Синтез монометинового красителя 3 проводили в изопропиловом спирте в присутствии триэтиламина, с эквимолярными количествами солей 1 и 2, при кипячении в течение 2 -3 часов.

	Цианиновый краситель 4 с тремя гетероциклическими фрагментами был получен кватернизацией пиридина бромалкилпроизводным 3.

	1. Фомина М.В., Никифоров А.С., Громов С.П. Успехи химии. 2016. Т. 85. С. 684-699.
2. Tatikolov A.S. Journal of Photochemistry and Photobiology C: Photochemistry Reviews. 2012. V. 13. P. 55-90.
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