Синтез озонидов из 1,5-дикетонов и пероксида водорода
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Биологическая активность органических пероксидов обычно связана с противомалярийными свойствами Артемизинина и его производных. Однако анализ опубликованных данных показывает, что органические пероксиды проявляют разнообразную биологическую активность, которой все еще уделяется недостаточно внимания. Природные, полусинтетические и синтетические пероксиды проявляют антигельминтные, фунгицидные, противовирусные, противоопухолевые и другие свойства.
Наибольший интерес в области разработки новых лекарственных препаратов представляют озониды, вследствие обнаружения у них широкого спектра биологического действия.
Сборка 1,2,4-триоксоланового (озонидного) цикла осуществляется двумя традиционными способами: озонолизом алкенов и кросс-озонолизом О-алкоксимов с кетонами по методу Грисбаума.
В настоящей работе нам удалось разработать удобный и простой  метод синтеза 1,2,4-триоксоланов (озонидов) из 1,5-дикетонов и пероксида водорода. Несмотря на простоту взаимодействия нуклеофила Н2О2 с карбонильным атомом углерода, селективный синтез пероксидов из дикетонов, как правило, представляет собой трудновыполнимую задачу. Причиной этому является образование как сложной смеси пероксидов, так и продуктов их перегруппировок. Нам удалось подобрать ключ к управлению селективностью в реакции пероксидирования 1,5-дикетонов.
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