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Фермент протеинфосфотирозинфосфатаза 1В (ПФТФ1В) является важнейшим негативным регулятором инсулиновой и лептиновой систем, избыточная активность которого вызывает метаболический синдром [1]. Ранее была показана, возможность использования в качестве эффективных и селективных ингибирования ПФТФ1B производных хинолина [2]. Нами было предложено использовать производные 4-оксо-1,4-дигидроциннолина имеющих сходное строение с производными хинолина показавшими высокую эффективность. Для синтеза производных 4-оксо-1,4-дигидроциннолина были использованы реакция Соногаширы для получения орто-этинилзамещенных анилинов и реакция Рихтера для формирования циннолинового ядра, которые дали хорошие результаты по чистоте и выходу целевых продуктов. 
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Биологические испытания показали, что производные 4-оксо-1,4-дигидроциннолина положительно влияют на сигнальные пути инсулина и лептина и нормализуют метаболизм у крыс с ожирением.
Следующим важным шагом является дальнейшая модернизация сайтов молекулы, направленная на повышение растворимости и эффективности ингибирования ПФТФ1B, а также разработка и совершенствование методик синтеза и очистки целевых соединений. 
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