Синтез и конформационные исследования новых производных 3,7-диазабицикло[3.3.1]​нонана для создания на их основе перспективных молекулярных переключателей
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Развитие биомедицинской науки и биотехнологий привело к возможности создания новых методов доставки физиологически активных соединений к тканям, клеткам и внутриклеточным органеллам. Среди таких методов особый интерес вызывает направленная доставка лекарственных средств, включенных в модифицированные липосомы [1,5].
Ранее было показано, что производные 3,7-диазабицикло[3.3.1]нонан-9-она с липофильными заместителями при атомах азота способны встраиваться в липидный бислой липосом и играть роль молекулярных переключателей: они претерпевают конформационную перестройку при изменении pH или добавлении водного раствора соли меди, что приводит к высвобождению инкапсулированных в липосомы веществ [3,4].
В рамках настоящей работы был выполнен синтез и было исследовано конформационное поведение 1,5-дифенил-производных 3,7-диазабицикло[3.3.1]нонана [2]. Также были синтезированы новые перспективные конформационные переключатели на основе 1,5-дифенил- и 1,5-дибензоил-3,7-диазабицикло[3.3.1]нонанов, проведены эксперименты по встраиванию их в липидный бислой и изучению свойств модифицированных липосом.
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