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Сэндвичевые комплексы редкоземельных элементов с фталоцианиновыми лигандами, содержащими различные функциональные группы, проявляют характерные оптические, электрохромные, полупроводниковые, магнитные и нелинейно-оптические свойства, что делает их крайне перспективными в научной практике. Разработка селективных и простых методов синтеза соединений такого рода является одной из ключевых задач химии тетрапиррольных производных [1]. Так, еще в 1999 году Ишикава сообщил о получении трехпалубного комплекса лютеция на основе незамещенного фталоцианина путем нагревания соответствующего монофталоцианина при пониженном давлении [2]. 
Нами осуществлена оптимизация метода Ишикавы, позволившая проводить синтез при атмосферном давлении. Кроме того, удалось достичь селективного формирования трехпалубных фталоцианинатов, а в некоторых случаях – их количественных выходов.
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Исходные монофталоцианины были также получены селективно в соответствии с ранее разработанной методикой [3]. Предложенный подход существенно упрощает потенциальную технологическую реализацию фталоцианинатов сэндвичевого типа.
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