Эффективный способ синтеза 1,2,4,5-тетракис(бензимидазол-1-ил)бензола – нового электролюминесцентного материала для OLED
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Трис- и тетракис(гетарил)бензолы находят широкое применение при производстве OLED устройств, так как обладают активной фото- и электролюминесценцией [1-2]. 
С целью расширения структурного разнообразия данных материалов было проведено получение не описанного в литературе 1,2,4,5-тетракис(бензимидазол-1-ил)бензола. В качестве базовой структуры использовали 1,5-дихлор-2,4-динитробензол, в котором, как было установлено ними ранее, возможно замещения всех функциональных групп в ходе реакции SNAr при взаимодействии с PhSH. Данный факт объясняется тем, что тиофенильный радикал активирует процесс замещения NO2-группы [3]. Бензимидазольные фрагменты в молекуле нитроарена обладают схожим действием [4]. Реакцию проводили при 140ºС в ДМФА в присутствии K2CO3. Было проведено исследование по влиянию температуры и времени реакции на протекание реакции SNAr. Оказалось, что синтез 1,2,4,5-тетракис(бензимидазол-1-ил)бензола проходил при более низкой температуре (110ºС), чем при реакции с тиофенолом (140ºС). Выход продукта составил 94%.
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Схема 1. Синтез 1,2,4,5-тетракис(бензимидазол-1-ил)бензола
В дальнейшем планируется изучение люминесцентных свойств нового тетракис(гетарил)бензола и получение на его основе новых OLED с улучшенными эксплуатационными характеристиками.
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