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В 90-х годах прошлого века у органических пероксидов было установлено наличие выраженной антималярийной, антигельминтной и противоопухолевой активностей, в связи с чем к ним возросло внимание специалистов по медицинской химии и фармакологии. Ввиду своей доступности и высокой эффективности органические пероксиды широко используются в качестве инициаторов радикальной полимеризации в промышленном синтезе полимерных соединений. 
Вследствие склонности пероксидов к распаду, высокой чувствительности по отношению к восстановителям, окислителям и ионам металлов переменной валентности, лёгкости протекания большого ряда превращений с распадом О-О связи, поиск общих подходов к получению пероксидов и селективный синтез пероксидов заданного строения являются сложной задачей. Известные способы получения вицинальных биспероксидов основаны на применении дорогих катализаторов или позволяют получать целевой продукт с низким выходом. 
Нами было обнаружено, что стиролы с высокой степенью конверсии селективно биспероксидируются под действием TBHP и ацетата марганца (III) с образованием вицинальных биспероксидов (Схема 1).
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a: 

R = H; R' = H;

b: 

R = H; R' = Me;

c: 

R = 4-Me; R' = H; 

d: 

R = 3-Me; R' = H; 

e: 

4-i-Pr; R' = H; 

f: R = 4-t-Bu; R' = H; g: R = 2-OMe; R' = H; h:R = 4-OMe; R' = H; i: R = 4-Cl; R' = H; j: R =4-oAc; R' = H; 

k: 

R =4-Cl; R' = H; 

l: 

R =4-F; R' = H; 

m: 

R =3-Br; R' = H; 

n: 

R =2,3,4,5,6-F; R' = H;

o: R = H; R' = Ph; p: 2,3-(CH)

4

; R' = H.

Схема 1.
У синтезированных биспероксидов обнаружено наличие ростстимулирующей активности для растений. Применение даже небольшого количества препарата позволяет значительно увеличить всхожесть, длину проростков, корней и общую массу растений.
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