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Активные формы кислорода (АФК) продуцируются в эукариотических клетках, как следствие аэробного метаболизма. Физиологическая концентрация АФК не является вредной, а достаточно важна для жизнедеятельности клеток. У людей нарушение гомеостаза АФК может привести к различным патологиям, включая рак, болезни Паркинсона, Альцгеймера и сердечно-сосудистые. Для сохранения нормального продуцирования АФК в организме присутствует сложный молекулярный механизм - антиоксидантная система. Одним из её компонентов является фермент супероксиддисмутаза (СОД). На данный момент известно большое количество низкомолекулярных аналогов СОД. Однако, их активность значительно меньше активности нативного фермента, но координационные соединения с некоторыми лигандами позволяют получить достаточно удовлетворительные результаты. Большая часть подобных лигандов включает в себя тиазольный фрагмент и их свойства широко изучены.
Также известно, что соединения данного типа ингибируют СОД. Данное направление является интересным, поскольку низкая активность супероксиддисмутазы в раковых клетках приводит к сильной зависимости выживания злокачественных клеток от её концентрации.
В данной работе представлен новый метод синтеза замещенных тиазолов из тиокарбоксамидов с целью получения в дальнейшем соответствующих координационных соединений с солями Cu(II) и Ni(II) и изучения их биологической активности.
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