Разработка эффективного способа синтеза полиядерных динитродиаминов – прекурсоров мономеров для полигетероариленов.
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Ароматические тетраамины, содержащие мостиковые атомы или группы, являются востребованными мономерами для получения органорастворимых полигетероариленов. Основной проблемой, возникающей при синтезе данных мономеров, является получение промежуточных соединений – полиядерных динитродиаминов. 
Известно несколько подходов к получению подобных структур. Первый (А) основан на использовании в качестве базовой структуры легкодоступного 4-нитрохлорбензола (R=H):
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Недостатки: многостадийность, низкая селективность некоторых стадий, большое количество отходов и невысокий выход продукта. Более перспективным является подход В. Исходное соединение (R=NH2) содержит большее количество функций, что исключает проведение ряда реакций и продукт получается в 1 стадию. Препятствием для эффективного применения этого субстрата является его низкая реакционная способность в реакции SNAr.
Поэтому, цель данной работы - поиск возможных путей активации реакции 2-нитро-5-хлоранилина с бис-фенолами. Оказалось, варьирование концентрации реагентов, увеличение температуры, применение различных депротонирующих агентов и растворителей не позволило увеличить выход и чистоту целевых продуктов. Поэтому для проведения процесса SNAr была использована ультразвуковая активация. Реакцию проводили в ДМСО, при 80 ºС в присутствии К2СО3 в ультразвуковой ванне S 10 H Elmasonic. Было установлено, что применение ультразвука позволило сократить время реакции с 12 до 2 ч, уменьшить температуру процесса со 120 до 80 ºС и увеличить выход с 67 до 93%.

В результате с применением ультразвуковой активации был осуществлен синтез широкого ряда как известных полиядерных динитродиаминов, так и не описанные в литературе.
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