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Фосфонуксусная кислота (ФУК) и ее производные являются ингибиторами ДНК-полимеразы некоторых вирусов, поэтому они представляют интерес для терапии вирусных заболеваний человека и животных [1]. В связи с широким спектром биологической активности и перспективами применения в ветеринарии особое значение имеет разработка экономичных способов получения и анализа фосфонуксусной кислоты и ее производных. 

Нами были изучены закономерности реакции алкилирования диметилфосфита метилхлорацетатом с применением различных оснований, катализаторов межфазного переноса, варьировании соотношения реагентов и температуры и при интенсификации процесса ультразвуковым облучением:
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Оптимальными условиями по времени реакции и селективности процесса является использование соды в смеси с триэтилбензламмоний хлоридом при температуре 40°С. Для полного гидролиза триметилового эфира ФУК необходим кислотный катализ [2]. Оптимизация кислотного гидролиза триметилового эфира с использованием СВЧ-облучения позволяет сократить время реакции более чем на порядок и повысить селективность [3]:
Для анализа ФУК и ее производных, образующихся на этапе гидролиза триметилового эфира, нами была разработана методика для капиллярного электрофореза, позволяющая осуществлять качественный и количественный контроль примесей и целевой кислоты в процессе ее получения.
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