Универсальный метод синтеза функционализированных
 β-имидазолилпорфиринов
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Функционализированные порфирины к настоящему времени уже продемонстрировали свою перспективность в различных областях науки - от фотосенсибилизаторов до молекулярных устройств хранения информации. Модификация порфиринового макроцикла путем введения периферийных полиароматических фрагментов позволяет управлять фотофизическими и электрохимическими свойствами получаемых молекул. Актуальной задачей является разработка эффективных подходов к синтезу β-замещенных порфиринов, как моделей природных соединений.
В представленной работе нами изучена реакционная способность β-формил порфиринов в реакции гетероциклической конденсации Дебуса-Радзишевского на примере серии мезо-тетра-арилпорфиринов, содержащих заместители с различными электронными и стерическими характеристиками. 
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В качестве карбонильных  компонентов были использованы фенатрен- и фенантролин-дионы. Было показано, что реакционная способность формильной группы в β-положении порфиринового макроцикла аналогична реакционной способности  типичных ароматических альдегидов. Показано, что в зависимости от природы заместителей и функциональных групп разработанный подход позволяет получать целевые β-имидазолилпорфирины с выходами от 35% до 95%.
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