D-π-A Хромофоры на основе акцепторного гидразоноциклопентадиенильного фрагмента
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Синтез π-сопряженных систем является одним из важных направлений создания органических материалов, которые можно использовать для создания устройств молекулярной электроники. В качестве таких систем выступают, как правило, молекулы-хромофоры донор-пи-акцепторной структуры (D-π-A).
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В данной работе было предложено использование в качестве акцепторов двух не исследованных ранее гидразоноциклопентадиенильных фрагментов, интересных  своей поляризацией, аналогичной фульвенам, где отрицательный заряд стабилизируется не только циклопентадиенильным фрагментом, но и электронакцепторными заместитями в нем. [1].  

Было разработано три подхода к синтезу красителей, содержащих гидразоноциклопентадиенильный фрагмент. Также был синтезирован ряд красителей- прекурсоров, содержащих функционализируемые фрагменты, благодаря которым можно наращивать цепь сопряжения. 
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Для наиболее перспективных соединений исследованы оптические и электрохимические свойства, проведен термогравиметрический анализ. Соединения Dye-01 и Dye-02 отданы на исследование фотовольтаических свойств.
1. Platonov D. N., Okonnishnikova G. P., Salikov R. F., Tomilov Y. V. Tetrahedron Lett. 2015, 57, 4311–4313.
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