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В данной работе осуществлена модификация доступной по реакции Фишера 2,3-индолобетулиновой кислоты 1 по положению С28. С использованием реакций конъюгирования с метиловым эфиром L-фенилаланина, дальнейшим деблокированием или восстановлением, получены производные 2-4 (схема).
Экспериментальное исследование противоопухолевой активности in vitro соединений 2-4 проведено в Национальном институте рака (NCI) США по отношению к клеткам 60 линий 9 различных опухолей человека. Так, для индолокислоты 1 выявлена активность в отношении восьми клеточных линий четырех типов рака человека: лейкемии, рака легкого, рака почки и рака толстой кишки (торможение роста клеток до 15.33%‒28.31% от контроля). Для конъюгата 2 активность не обнаружена. При этом замена метоксильной группы соединения 3 на карбоксильную привела к увеличению числа чувствительных клеток (11 клеточных линий  5 типов рака). Гидроксильное производное 4 проявило активность в отношении 10 клеточных линий 4 типов рака человека. 
Таким образом, осуществлен синтез новых производных 2,3-индолобетулиновой кислоты с фрагментами фенилаланина, для которых выявлена противоопухолевая активность in vitro в отношении 8-11 клеточных линий 4-5 типов рака человека. 
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