Синтез конъюгатов усниновой кислоты и терпеноидов

А.С. Филимонов

Новосибирский государственный университет, Новосибирск, Россия
Новосибирский институт органической химии им. Н.Н. Ворожцова, Новосибирск, Россия
E-mail: alfil@nioch.nsc.ru
Природная усниновая кислота 1, относящаяся к полифенолам, проявляет помимо присущих фенолам антиоксидантных свойств противовирусные, антибиотические, противораковые свойства [1]. Широкий спектр биологической активности говорит о её высоком фармакологическом потенциале, но в то же время свидетельствует о неселективности её связывания с биологическими мишенями. Одним из решений проблемы является введение в молекулу различных заместителей. Требованиям стереоспецифичности удовлетворяют фрагменты терпеноидов, которые обладают разнообразными и селективными фармакологическими свойствами из-за их объёмной структуры, которая развивалась вместе со структурами биомолекул.

Нами разработаны цепочки химических превращений, позволяющие получить конъюгаты 2, 3, 4 и 5 сочетающие фрагмент усниновой кислоты с циклическими (пента- и гексациклическими) и ациклическими терпеновыми фрагментами. 
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Для синтеза использованы два оптических изомера усниновой кислоты и пары энантиомеров терпеноидов, что позволило получить набор структурных изомеров (диастерео- и энантиомеров).
Работа выполнена при поддержке РФФИ (грант № 16-03-00374).
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