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Фталоцианины привлекают внимание исследователей благодаря широким возможностям модификации структуры, влияющим на их спектральные, полупроводниковые и каталитические свойства. 
Объектом исследования был выбран трет-бутилзамещенный фталоцианин железа(III). Проведен синтез целевого соединения различными способами [1] (термически и при воздействии микроволнового излучения).
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Обнаружено, что при кипячении реакция завершилась в течение 1,5 ч, при воздействии микроволнового излучения время реакции сократилось до 8 мин. (650 W). 
Строение полученного комплекса было доказано методами ЯМР, ИК, электронной спектроскопии поглощения, масс-спектрометрии (MALDI-TOF). В электронном спектре наблюдаются характерные для фталоцианинов полоса Соре и Q-полоса (λmax = 661 нм, растворитель - толуол). Проведено кислотно-основное спектрофотометрическое титрование соединения и показана обратимость процесса. Валентное состояние центрального атома железа было доказано методами Мессбауэровской спектроскопии и спектроскопии электронного парамагнитного резонанса. В Мессбауэровском спектре наблюдается значительное квадрупольное расщепление, характерное для атомов железа(III) [2]. В ЭПР спектре раствора соединения в толуоле, зарегистрированном при комнатной температуре, наблюдается сигнал с g-фактором 2.00334, что характерно для фталоцианиновых соединений низкоспинового железа(III) [3].
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