Синтез и реакционная способность циклогексадиенильных комплексов родия
Потоцкий Р.А.1, Лисов А.А.2
Аспирант

1Институт элементоорганических соединений им. А.Н. Несмеянова РАН, лаборатория π-комплексов переходных металлов, Москва, Россия

2Химический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия
E-mail: rpotockij@yandex.ru
Реакции СН-активации, катализируемые комплексами родия(III), являются мощным методом синтеза разнообразных гетероциклов. Классическим катализатором в таких реакциях является циклопентадиенильный комплекс родия(III), [(C5Me5)RhCl2]2. С целью поиска более активного и селективного катализатора мы решили исследовать аналогичные комплексы родия(III) с циклогексадиенильным лигандом.

Поскольку соединения такого типа ранее не были известны, мы разработали первый метод их синтеза. Он основан на реакции комплекса [(циклооктен)2RhCl]2 с 1,1,3,5-тетраметилциклогексадиеном-2,4 с последующим окислением бромом в присутствии NaHCO3, что приводит к полибромиду 1. Связывание избытка брома этиленом позволяет превратить 1 в целевой комплекс 2 (суммарный выход 66 %).
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Соединение 2 является удобным общим предшественником для получения других циклогексадиенильных комплексов, таких как аддукты 4a-d и сэндвичевый комплекс 5. Исследование каталитической активности 2 в различных реакциях СН-активации не дало положительного результата, что, вероятно, связано с лёгким отщеплением циклогексадиенильного лиганда.
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ (грант 17-73-20144).
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