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Равновесие в системе норкарадиен–циклогептатриен исследовалось неоднократно, и представляет большой интерес для теоретической органической химии. В то же время диазепины и диазаноркарадиены, являющиеся их азааналогами, изучены в гораздо меньшей степени [1]. 

В настоящее время, наиболее удобным способом получения диазаноркарадиенов является взаимодействие тетразиндикарбоксилата 1 с циклопропенами, протекающее как последовательность [4+2]-циклоприсоединения и ретро-циклоприсоединения. До сих пор такие реакции проводили лишь с алкил- и арилзамещенными циклопропенами [2]. Мы показали, что взаимодействие тетразина 1 с рядом метилциклопроп-2-ен-1-карбоксилатов (2), полученных путем каталитического циклопропенирования соответствующих ацетиленов метилдиазоацетатом, с хорошими выходами приводит к образованию замещенных 3,4-диазаноркарадиенов 3. При последующем нагревании до 115–130°С эти соединения изомеризуются в соответствующие 1,2-диазепин-3,5,7-трикарбоксилаты 4 или 5. 
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Оказалось, что данный процесс протекает по определенным закономерностям, связанным с характером заместителей в циклопропановом фрагменте. Так, при наличии алкильного заместителя неожиданно происходит образование экзоциклической двойной связи.
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