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Известно, что серосодержащие производные пространственно-затрудненных фенолов являются эффективными антиокислительными присадками для углеводородных топлив и смазочных масел.

Эффективное экранирование гидроксильной группы в замещенных фенолах, наряду с широко применяемыми трет-бутильными радикалами, можно осуществлять введением в орто-положения молекулы фенола α-метилбензильных групп.


В ходе данной работы нами исследована функциональная эффективность некоторыx S-содержащиx производныx ортозамещенныx производныx α-метилбензилфенолов. 

2-, 2,4-, 2,6-ди-α-метилбензилзамещенные фенолы получены методом орто-алкилирования фенола стиролом, в присутствии фенолята алюминия.  

Серосодержащие пространственно-затрудненные фенолы, в их числе 2,21-дитиобис(6-α-метилбензилфенол), 2,21-дитиобис (4-метил-6-α-метилбензилфенол), 2,21-дитиобис (4-, 6-ди-α-метилбензилфенол), 4,41-дитиобис(2,6-ди-α-метилбензилфенол) (соединение 4) получены растворением соотвествующих α-метилбензилфенолов в ССl4, в атмосфере азота при 15 оС  и последующим добавлением S2Cl2 растворенного в ССl4. После отгонки растворителя, остатки очищены хроматографированием через колонку, наполненную силикагелем. Выходы веществ 76- 93%
   
Антиокислительная эффективность соединений изучена методом хемилюминесценции в вазелиновом масле при 200 0С. Для сравнения в аналогичных условиях исследована промышленная антиокислительная присадка – ионол. 


Экспериментальные данные по изучению антиокислительных свойств синтезируемых соединений показывают, что синтезированные соединения являются эффективными ингибиторами окисления масел. Очевидно, наличие сульфидной серы  способствует повышению ингибирующих свойств алкилфенолов. Причем, эти свойства они проявляют при весьма низких концентрациях (0,025-1,0%).
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