Асимметрическая реакция Штрекера с перфторалкилированными циклическими иминами
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Среди ряда производных природных аминокислот фторированные, а особенно полифторалкилированные аминокислоты представляют наибольший интерес. Такие соединения удобно использовать в качестве «билдинг-блоков» (маленьких органических молекул, с помощью которых можно вводить необходимые фрагменты или фрагментные группы) для получения биологически активных молекул. Использование фторного заместителя также перспективно с точки зрения их использования в биологических и медицинских исследованиях на основе ЯМР и ПЭТ. 
В нашей лаборатории были разработаны удобные методы синтеза α-замещенных циклических кетиминов с размером циклов 5, 6 и 7, с фторалкильными заместителями. Полученные кетимины были исследованы в асимметрической реакции Штрекера в присутствии хиральных катализаторов. Нитрилы, полученные в результате гидроцианирования циклических кетиминов, оказались удобными инструментами для получения различных классов соединений. С их помощью мы смогли получить хиральные аминокислоты, диамины, амиды, тиоамиды и другие соединения с хорошими выходами и энантиоселективностью. 
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Данная работа была поддержана Российским Фондом Фундаментальных Исследований (РФФИ) (номер гранта 16-33-60012 мол_а_дк).
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