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Производные 4-арилиден-1H-имидазол-5(4H)-онов давно привлекают исследователей. Интерес к ним особенно возрос в связи с открытием флуоресцентных белков, хромофор которых имеет аналогичную структуру, а также благодаря созданию ряда флуоресцентных и флуорогенных красителей на его основе. 
В настоящее время в литературе представлено большое количество примеров создания подобных соединений, однако методы их синтеза отличаются рядом недостатков. Например использование труднодоступных исходных соединений, агрессивные условия проведения реакций и невысокие выходы на всех стадиях синтеза. И практически все подходы ограничены малым разнообразием вводимых заместителей и не могут использоваться в роли комбинаторных подходов. В тоже время создание библиотек соединений является важной задачей в скрининге, направленной на поиск новых флуорогенов. 
В настоящей работе мы демонстрируем удобный метод синтеза, который позволяет не только получать производные 4-арилиден-1H-имидазол-5(4H)-онов, но и вводить в их структуру самые разные заместители по всем положениям имидазолонового цикла. В качестве исходных соединений используются доступные производные азидоуксусной кислоты, из которых с высокими выходами могут быть легко получены стабильные фосфазены. «Насыщенные» имидазолоны, которые получаются на следующей стадии, могут быть сразу использованы в конденсации с карбонильной компонентой без выделения. 
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Таким образом, предложенный нами подход открывает возможность создания большого круга недоступных ранее производных 4-арилиден-1H-имидазол-5(4H)-онов, которые могут быть использованы как флуоресцентные и флуорогенные красители.
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