Разработка и синтез новых низкомолекулярных тераностических агентов на основе N-ацетилгалактозамина для направленной доставки в клетки печени
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Гепатоцеллюлярная карцинома (рак печени) - заболевание, характеризующееся быстрым течением и низким процентом выживаемости пациентов, в связи с чем ранняя диагностика и направленная терапия является первоочередной задачей при лечении данного заболевания.
Новым перспективным направлением в современной медицинской химии является разработка тераностических агентов – веществ, сочетающих в себе как терапевтические, так и диагностические свойства.

Наличие на поверхности опухолевых клеток печени асиалогликопротеинового рецептора (ASGPr) позволяет осуществлять направленную доставку лекарственных и диагностических средств в пораженные ткани с использованием специфичных лигандов, содержащих остатки N-ацетилгалактозамина [1]. Таким образом, тераностическими агентами, обладающими направленным на гепатоцеллюлярную карциному действием, могут выступать молекулы следующего принципиального строения (схема ниже).
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Настоящая работа посвящена синтезу специфичных к клеткам печени тераностических агентов, исследованию их физико-химических и биологических свойств.
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