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Соединения, содержащие одновременно амидную и аминную группы, обладают широким спектром биологического действия. Многие из таких соединений проявляют спазмолитические, седативные, антиоксидантные, местноанестезирующие, анальгетические, антиаритмические свойства и применяются в качестве лекарственных средств. В этой связи разработка методов синтеза алифатических аминоамидов является одной из актуальных проблем.
В данном работе представлен метод синтеза алифатических диаминоамидов реакцией ацилирования вторичных триаминов (схема 1). 
схема 1
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Вторичные триамины, необходимые для реакции ацилирования, синтезированы аминоалкилированием этилендиаминов 2-хлорэтиламиами. Синтез проводили в воде в присутствии щелочи при нагревании до 70°С в течение 12–18 часов, получая продукты  с выходами 38–56%. Реакции ацилирования вторичных триаминов проводили в дихлорметане при комнатной температуре с выходами 77–85%.
Структура целевых диаминоамидов была подтверждена данными ИК-, ЯМР 1Н-, 13С- спектроскопии, масс-спектрометрии, а состав – данными элементного анализа.
В ряду новых диаминоамидов обнаружены малотоксичные соединения с высокой антиаритмической активностью.
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