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Римские форты, возведенные для размещения кавалерийских подразделений в Британии мы рассматриваем как интересный исторический феномен. К исследованию того, что они собой представляли, где находились и как и в какой период времени использовались, мы подходим с разных сторон.


Во-первых, в рамках развития такого направления современных исследований римской Британии, как археология идентичности. Которая декларирована Э. Гарднером в работе «An Archaeology of Identity» [4]. Идентичность римских военных /military/ в Британии: этнический состав, места расположения, условия несения службы и другие особенности, - неоднократно становились темой работ, в том числе отечественных исследователей [3, 4]. В то же время, в этих исследованиях основное внимание уделялось «пехоте», как легионерам, так и военнослужащим вспомогательных подразделений. Идентичность «конников» (отчасти, из-за их относительной немногочисленности) оставалась за рамками фокуса исследовательского внимания. При том, что всадники в силу ряда причин являлись достаточно выделенной социальной группой, со своими особенностями и высоким статусом. Данные археологических раскопок, тем более в местах базирования конных подразделений, представляются здесь наиболее значимым источником более полной информации [5]. Текстовых источников по истории римской Британии в принцип немного, они достаточно изучены и подробно разобраны; упоминания конницы в них единичны. Эпиграфический сведения, собранные в корпусе RIB, делают картину более полной, но они также в значительной степени ограничены [7]. Анализ кавалерийских фортов, их особенностей и отличий, позволяет описать более подробный «профиль идентичности» названной социальной группы. 


Во-вторых, если считать соответствующей действительности довольно революционную идею С. Литтлтона о «сарматском следе» в происхождении такого значимого культурного феномена, как легенда о короле Артуре, то на примере всадников-сарматов, несших службу в Британии, мы можем видеть влияние отдельной, довольно небольшой социальной группы на культурно-исторические процессы [2]. При этом, относительно нахождения сарматов-языгов в составе римского гарнизона в Британии остается множество вопросов. Касающихся как места предполагаемого размещения Ala I Sarmatarum в Бреметеннаке, так и судьбы других сарматов из корпуса в 5500 всадников, упоминаемых Аммианом Марцелином [1]. Что также поддерживает наш интерес к римским кавалерийским фортам в Британии.


Цель исследования - систематизировать сведения о «кавалерийских» фортах [2, 7], выделив ряд параметров, как-то:

· идентификация, отличия от «пехотных» фортов;

· конфигурация, особенности устройства;

· места расположения, место в «общей сети» римских укрепленных пунктов;

· даты основания, событий, связанных с данными локациями;

· сведения о подразделениях, несших службу в этих фортах;

· значимые артефакты, найденные на их территории;

· влияние на местное население, окружающие поселения;

· сведения об использовании в постриский период.


Что в целом позволит увидеть более полную картину того, что представляла собой римская конница в Британии.
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