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Вопрос о причинах происхождения культа императора, его сущности и значении является дискуссионным. Н.А. Машкин полагал, что основная причина введения культа – стремление сплотить население римской державы некой общей системой ценностей [3]. Похожие идеи были предложены Е.М. Штаерман, по мнению которой, почитание императора должно было вытеснить традиционную религию, подходившую для полиса–общины, но не подходившую для огромной державы [6]. И.С. Свенцицкая высказала мысль, что императорский культ помогал преодолеть «проблему отчуждения», давал населению возможность ощутить себя причастным к общественной жизни, которая стала угасать по мере усиления монархических тенденций [5]. К. Кроуфорд считала культ следствием заимствований с Востока империи. Заслуга Августа, по мнению исследовательницы, заключалась в том, что он сумел представить как чисто римское явление то, что уже давно существовало на эллинистическом Востоке со времен Александра Македонского [7]. Целью же культа являлось стремление императоров укрепить свою власть. Ф. Миллар трактовал культ императора как сознательно организованное нововведение, имеющее мало общего с культами эллинистических царей [9].
В эпоху Антонинов продолжается упадок традиционной римской религии, набирает силу увлечение населения римского мира мистико–философскими учениями с Востока, происходит дальнейший синтез религий римлян и других народов империи. Культ императора при Антонинах исследователи тем самым имели основание рассматривать как формальность, которая исполнялась по требованию римских властей и имела ограниченное влияние на основную массу населения [2,8,10]. Можно ли считать такое утверждение правомерным по отношению к североафриканским провинциям при династии Нервы? 
Организацией культа императора в городах Африки, так же как и в других частях империи, занимались провинциальные собрания. На этих собраниях аристократия выбирала жреца (sacerdos provinciae), следившего за должным исполнением культа. Это была весьма почетная должность. Апулей, бывший при Антонинах жрецом Проконсульской Африки, отмечал в своих речах, что пост жреца был для него величайшей почестью, которой он мог добиться (Apul. Flor. XVI. 84). Население городов североафриканских провинций (как и население других частей римской державы), в массе своей было не против исполнения императорского культа, если это давало выгоду для своей муниципии, колонии, общины. С этой целью на средства горожан строились статуи и арки в честь императоров. Надпись из города Монс в Алжире, датированная 169 – 171 годами н.э., свидетельствует об установке статуи Марка Аврелия прокуратором провинции Цезарейской Мавретании, который являлся патроном муниципии (BCTH–1946/49–660). Таким образом, постановка статуи была актом лояльности со стороны города, показывавшего свои верноподданнические чувства. Часто общины сами упоминали тот факт, что статуя или арка поставлена за их счет. Надпись из города Авитта Бибба, сообщающая о постройке арки в честь Марка Аврелия и Луция Вера, отдельно упоминает, что сделано это на общественные деньги (CIL 08. 00801) . 

Монеты II в. н.э., найденные на территории Африки, так же отражают новые черты, которые появились в римской религии, и лозунги официальной идеологии Антонинов. Это – «золотой век», «всеобщее счастье», «изобилие». Одновременно, в чеканке каждого императора выделяются культы, подъем которых приходился на данный момент. Например, на монетах Траяна основная роль уделена Юпитеру как хранителю императора, Гераклу как образу «хорошего царя». Монеты времен Адриана пропагандируют наступление «золотого века», всеобщего счастья, вечности Рима, которое обеспечивает император. Интересна серия сестерциев, выпущенная во времена правления Коммода. На сестерциях 192 г. изображалась Африка в головном уборе из слоновой шкуры, передающая императору в образе Геркулеса пшеничные колосья. В левой руке Африка держала музыкальный инструмент систрум, а у ее ног располагался лев (RIC III. 641). М.Г. Абрамзон отмечал, что культ Геркулеса в Римской империи появляется еще при Антонине Пие, однако преемник Адриана не доходил до представления себя в образе этого древнегреческого героя [1]. Вряд ли такое доведение до абсурда прибавляло популярности Коммоду на территории Африки. 

Как отмечала И.С. Свенцицкая, с III в. н.э. происходит формализация императорского культа [4]. В ситуации, когда правители сменяли друг друга, не успев иногда проправить несколько месяцев, сложно говорить о каком–либо серьезном восприятии сакральности носителей власти со стороны рядового населения империи. Однако, несмотря на то, что во II в. можно было наблюдать некоторые изменения в традиционной римской религии, нет оснований утверждать, что при правлении первых пяти Антонинов культ императора был пустой формальностью. Связано это с выдающимися качествами первых пяти императоров династии и тем, что исполнение культа давало практическую пользу, позволяло городам продемонстрировать свою лояльность власти.
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