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На территории Спартанского полиса существовало большое количество разных культов. Однако не всегда понятно, как некоторые из этих культов связаны со Спартой или как они попали на территорию полиса. К таким культам можно отнести совместный культ Агамемнона и Кассандры в Амиклах. 

В исторической науке очень редко затрагивалась тема культа Агамемнона и Кассандры в Спарте, и исследователи в своих работах лишь попутно касались этого вопроса. Л. Г. Печатнова рассматривала этот культ в политическом контексте спартанской истории [1], Дж. Салапата изучала археологический материал, предполагаемого святилища [3, 4], но античную традицию о данном культе никто подробно не анализировал. В данной работе автор затрагивает проблему античной традиции о культе Агамемнона и Кассандры. 
                                                                      *** 
В результате исследования автор пришел к выводу, что проблема совместного культа Кассандры и Агамемнона по данным античной традиции остается очень сложной, многие вопросы еще далеки от своего решения. Наибольшие перспективы, имеет введение в научный оборот новых данных, полученных в результате раскопок на территории предполагаемого святилища Агамемнона и Кассандры в Амиклах.
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