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Юнева Дарья Сергеевна

Студент бакалавриата
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

Исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: darya.yuneva@yandex.ru
В первой четверти XVI в. в Центральную Америку и Мексику проникли испанские конкистадоры, вместе с ними в Новом Свете появилась и Католическая церковь. В 1523 г. из Испании в Центральную Мексику с целью проповеди католичества и крещения местных жителей отправились 12 монахов Ордена Святого Франциска. Среди этих францисканцев был Торибио де Бенавенте, известный под именем – Мотолини́я («бедный» на языке науатль) [6]. Он оставил свои воспоминания о жизни и культуре индейцев в своей «Истории индейцев Новой Испании» [1]. Мотолиния с некоторым интересом описывает религиозные представления аборигенов, пропуская увиденное через свое мировоззрение. В связи с этим представляется необходимым изучить особенности восприятия языческой религии индейцев через призму христианского мировоззрения на примере монаха-францисканца Торибио де Бенавенте. Хронологические рамки работы можно ограничить 1523-1543 гг., что соответствует периоду, описанному в «Истории индейцев Новой Испании». Именно в это время формировались взгляды Мотолинии о религиозных традициях индейцев. 
«История индейцев Новой Испании» дошла до нас только в поздних списках; впервые некоторые фрагменты «Истории» были опубликованы в 1848 г. в сборнике произведений древней литературы Мезоамерики «Древности Мексики» в Англии [8, с. 278]. Бесспорно, этот источник крайне субъективен. На примере этого источника можно увидеть отношение первых миссионеров к языческим религиям аборигенов Америки. 
 Изучение произведений Торибио де Бенавенте ведётся довольно давно, несмотря на позднюю их публикацию. При этом в отечественной историографии работы, посвященные именно этому проповеднику, встречаются редко. В основном, в советской и российской исторической науке изучается тема проповеди христианства в Латинской Америке доминиканцами и иезуитами, а также их представления о культуре индейцев; деятельность францисканцев, в частности Мотолинии, в трудах отечественных историков занимает второстепенную роль [2; 3; 4]. В связи с этим данная тема все еще требует дальнейшего изучения. Учитывая то влияние, какое древние верования индейцев оказали на религиозные взгляды современных жителей Латинской Америки, поднятая нами проблема личностного взгляда миссионера на политеистическую религию по-прежнему сохраняет свою актуальность.
Большое внимание Торибио де Бенавенте уделяет описанию языческих храмов, как наиболее заметному материальному проявлению религии. Внутри храмов и их дворов перед алтарями монах замечает жаровни, а на входе в языческое святилище, как утверждает Мотолиния, помещены изображения змеи. Монах называет храмы индейцев – «храмы сатаны» [1, с. 372] и «дьявольские храмы» [1, с. 378]. Самые большие сооружения, как утверждает священник, посвящены богу ветра Кецалькоатлю [1, с. 380]. По-видимому, этот языческий бог казался Мотолинии главнейшим среди индейских божеств. Это представление могло возникнуть потому, что Кецалькоатлю был лучше всего известен европейцам: с возвращением именно этого бога некоторые индейцы связывали прибытие Эрнандо Кортеса, которого они обожествляли [7, с. 66]. 
Не забывает Торибио де Бенавенте описать и идолы индейцев. Какой изображен бог или, как говорит Мотолиния, «демон» язычники узнают по различным «атрибутам» в изображении. Главными идолами ацтеков священник называет идолы солнца, луны и звезд, больших рыб и водяных ящериц [1, с. 383].

Во многом идолопоклонство для миссионера связано с жертвоприношениями, в том числе и с приношением собственной крови [1, с. 382-383]. Естественно, миссионер видит необходимость в борьбе против этих жертвоприношений, подобной ветхозаветной борьбе с язычниками-гибеонитянами [5, с. 11]. 
Отмечает Мотолиния в своей «Истории» и поклонение покойникам: по ним устраивались пиршества, на которых умерших оплакивали [1, с. 381]. Кроме того, пиршества устраивались по календарным праздникам и по случаю важных событий. Сопровождались праздники танцами и «воплями», «взываниями к демонам» [1, с. 382]. 

Таким образом, все проявления ацтекской культуры Мотолиния рассматривает сугубо через свои христианские представления, неизбежно искажая при этом значение и сущность явлений язычества. Во многом язычество вызывало в священнике ассоциации, связанные с Сатаной и Преисподней. Человеческие жертвоприношения, «вопли», образы идолов и изображения на храмах – всё это вселяло в священника страх и убеждало его в необходимости спасти индейцев от «дьявола» и показать им истинного, христианского Бога.
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