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В докладе делается попытка датировать надписи Дария I из Персеполя и Суз по упоминаниям в перечнях стран и народов, расположенных в Европе, проведя сравнение с известными внешнеполитическими действиями Дария на Балканах. 

Историография по персидским завоеваниям  довольно обширна, однако при изучении западного направления внешней политики Ахеменидов учёные склонны использовать сведения античных авторов – более подробные, чем персидские свидетельства. Как представляется, подобный подход допускает недооценку персидских царских надписей как исторического источника. Есть и работы, в которых сравниваются греческие и персидские сведения [4] [5] [6] [7]. Однако вопрос о хронологии создания надписей Дария по продвижению границ его государства на запад в литературе специально не рассматривался.
Исследование проводится на основе следующих надписей Дария I: Бехистунская надпись (DB), надпись в Персеполе (DPE), надписи в Накш-и Рустаме (DNA, DNE) и в Сузах (DSE, DSF, DSM). Во всех упомянутых надписях присутствуют разделы с перечнем подвластных царю стран и народов.  
Победная надпись Дария в Бехистуне упоминает Ионию (Yauna) и страны у моря (tyaiy : drayahya) DB I.15 в качестве владений царя.
В надписи Дария I в Накш-и Рустаме упоминаются Иония, саки, которые за морем, Фракия, ионийцы шлемоносцы (Yauna : saka : tayaiy : paradraya : Skudra : yauna : takabara, DNA, 28-29). 

В надписи из Персеполя упоминаются следующие территориальные единицы, связанные с бассейном Эгейского моря: «Ионийцы, которые на материке и которые на море» (yauna : tayaiy : huškahya : uta : tayaiy : drayahiya, DPE 12-14) и «страны, которые за морем» (drayahia : tya : para : draya, DPE 14-15). 
В надписях из Суз встречаются  следующие народы и страны:  Ионийцы на море и за морем (yauna : tayaiy : drayahiya : uta : tyaiy : paradraya, DSE 27-29), Фракия (Skudra, DSE 29), Ионийцы (Yauna, DSM 8), Фракия (Skudra, DSM 10), Ионицы-шлемоносцы (yauna : takabara, DSM 10-11). Также ионийцы упоминаются среди народов, участвовавших в постройке дворца Дария в Сузах (DSF). 
Мы видим, что в надписях из Суз исчезают «страны, которые за морем», и «Ионийцы, которые на материке», и появляются «Фракия», «Ионийцы … за морем» и «Ионийцы-шлемоносцы».   
Создание Бехистунской надписи приходится на промежуток с 521 по 518 гг[1]. Надписи в Накш-и Рустаме сделаны незадолго после скифского похода Дария[8]. Убедительная датировка надписей из Персеполя и Суз в литературе отсутствует. Датировать их гораздо сложнее, они не содержат чётких указаний на какие-либо политические события и изменения в границах державы. Можно предположить, что надпись из Персеполя (DPE) составлена после 517 года, когда произошло завоевание персами островов Самос и Хиос[2], и до скифского похода Дария I (516-512 [2]), что объясняет наличие там «ионицев, которые на море» и довольно размытого понятия «страны, которые за морем», насчёт которого в историографии нет единого мнения [5]. То, что в надписях из Суз фигурируют «ионийцы, которые на море и которые за морем», и «Фракия» наталкивает на вывод, что эти надписи относятся ко времени, когда административное оформление владений персов в Европе уже произошло. Отсутствие упоминания о заморских скифах, имеющегося в Накширустамской надписи, а также отсутствие упоминания материковой Ионии наводит на вывод, что эти надписи следует относить ко второй половине правления Дария I (а отсутствие в перечне материковой Ионии может быть объяснено восстанием в ней). 
Таким образом можно сделать вывод, что рассматриваемые надписи Дария создавались в следующем порядке: Бехистунская, надпись из Персеполя, надписи Накш-и Рустама, надписи из Суз. Причём все надписи, кроме сузских, относятся к первой половине правления Дария I.  
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