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Во время археологической экспедиции Центра египтологических исследований РАН (ЦЕИ РАН) в северном Мемфисе были найдены светлоглиняные сосуды позднего VI-IV вв. (Поздний период, 664-332 гг. до н.э.), формы которых позволяют предположить, что они имитируют иноземные образцы. Их комплексное изучение и сравнительный анализ с археологическим материалом с других памятников на территории Египта и за его пределами пока выявили, что они подражают греческим и ассирийским/ахеменидским сосудам [2].
Сосуды из Мемфиса, которым посвящено настоящее исследование, имитируют такие общеизвестные и распространенные формы греческих сосудов, как лекифы, арибаллические лекифы и арибаллы. Они выполнены из местной египетской светлой глины и иногда украшены полосами чёрного цвета.
В то же время в мемфисском керамическом материале чётко выделяется отдельная группа сосудов, созданная под влиянием ассирийской и ахеменидской культурной традиции. В эту группу входят горшки, различные миски, чаши с раскрывающейся шеей, столовые амфоры. Металлические, глиняные и стеклянные прототипы этих сосудов находят на территориях ассирийской и ахеменидских империй [2, 4, 5].
Исследователи не раз отмечали, что в VI в. до н.э. в египетском гончарстве существовала практика изготовления имитаций иноземных сосудов [1, 4]. Об этом свидетельствуют многочисленные находки подобных сосудов и гончарных мастерских, на всей территории Египта, в т.ч. на территории Мемфиса и его региона [1]. На территории Мемфиса и его некрополей, в слоях, датированных Поздним периодом, были найдены сосуды, копирующие различные формы греческих, финикийских, левантийских образцов (чаще всего амфор) [1]. Так, в ходе работы археологической экспедиции ЦЕИ РАН в Мемфисе было обнаружено значительное количество фрагментов или целых сосудов, копирующих греческие и финикийские амфоры вместе с импортными сосудами.
Стремление древнеегипетских египтян к периодическому подражанию иноземным формам представляется вполне логичным, если учитывать те события, которые происходили в Египте в Поздний период. Торговые контакты и политические события (Египет был дважды завоеван персами) способствовали активизации процессов проникновения иноземных культур в страну. В VII в. до н.э. были основаны греческие колонии в Навкратисе (западная часть Дельты Нила) и в Дафнах (восточная часть Дельты Нила). Письменные источники сообщают нам, что Мемфис являлся столицей в эпоху Позднего периода; именно в нём располагалась персидская администрация, а также его населяли представители разных народов [6].
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