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Эпоха падения Древнего царства и Первого переходного периода Древнего Египта (XXIII по XXI вв. до н.э.), ознаменованная распадом государства на десятки отдельных округов-номов, является одним из первых кризисов в истории древней цивилизации. Причины упадка Древнего царства являются активно обсуждаемым объектом исследований на протяжении всей истории египтологической науки, развиваясь от феодальной концепции к природно-климатической теории. Среди методических и методологических парадигм исторического знания стоит отметить влияние немецкой египтологической школы, сложившейся в конце XIX века, на мировую науку.
Исходя из вышесказанного, целью исследования является изучение проблем истории Первого переходного периода Древнего Египта в историографии немецкой египтологической школы на примере выборки работ двух выдающихся ученых – Адольфа Эрмана (1854-1937 гг.), стоявшего у истоков немецкой египтологии, и Яна Ассмана (1938 г.), представляющего современность данной научной школы.  На основе проанализированных трудов будет составлена краткая характеристика развития исторической мысли в Германии, рассмотрены особенности восприятия египетской истории конца Древнего царства и Первого переходного периода в XIX веке и в современной действительности.
Задачи исследования: рассмотреть работы А. Эрмана и Я. Ассмана, выявить хронологические рамки Переходного периода в историографических источниках, изучить теории, дающие характеристику и объяснение явлениям раздробления государства конца Древнего царства, проанализировать факторы, оказывающие влияние на формирование и развитие исторической мысли.
Историографическим проблемам развития концепций немецкой египтологической школы посвящены следующие специальные работы. В первую очередь хочется отметить исследования, посвященные историографии Древнего Египта в целом, такие как труды В.В. Бартольда [7], Е.Г. Кагарова [11], В.И. Кузищина [9,10], Дж. Томпсона [16], где рассматриваются исторические предпосылки становления науки, биографии основоположников египтологии, их влияние на научные концепции. Отдельно парадигмой развития немецкой египтологии занимались А.В. Эдаков [13], Б.Ю. Шиппер [14], Т.Л. Герцен [15] – в указанных монографиях и сборниках статей уделяется большое внимание вопросам возникновения немецкой египтологической школы, личности Адольфа Эрмана и его последователей.
В работе использовались такие методы иследования, как нарративный, историко-генетический, сравнительный.
В ходе сравнительного анализа работ А. Эрмана и Я. Ассмана были выявлены различия в демаркации хронологических рамок Первого переходного периода – когда как у Эрмана они определены с 2250 по 2050 г. до н.э., в работах Ассмана установлены следующие - 2150-2040 гг. до н.э.  Последний, объясняя периодизацию, подчеркивает, что хронологические рамки первого переходного периода не соответствуют царским спискам, приводя в пример цитату из списка Манефона. – «70 царей за 70 дней» – как символическое выражение через число 7 периода бедствий и анархии, что настигли государство после VI династии фараонов. 
 
Стоит отметить, что А. Эрман недостаточно полно раскрывает проблему Первго переходного периода Древнего Египта, ссылаясь на небольшое количество исторических источников указанной эпохи. Применяя принцип историзма, исследователь отмечает, что Египет конца Древнего царства – «время политических беспорядков, когда царство расшатывалось и разделялось на части в результате споров за наследство». 
 Ассман же указывает на многочисленность источников по истории Первого переходного периода – коллективные захоронения, традиция биографических надписей, религиозные тексты. Герои автобиографических надписей, относящихся ко времени Первого переходного периода, зачастую представляли свое окружение в наиболее мрачном ключе, дабы более ярко выделить свою добродетель. Историк указывает, что в этих текстах зачастую упоминается «песчаный берег Апописа» - метафора на голод ввиду пересыхания Нила – голод и нехватка продовольствия в Египте.
 
Таким образом, в ходе исследования, мы выявили некоторую методологическую преемственность научных исследований немецкой египтологической школы с конца XIX века до наших дней: сохранился  лингвистический и семантических подход к изучению источников, метод историзма, однако в наше время было введено в научный оборот больше памятников истории, вследствие чего изменилась интерпретация причин распада Египта в конце Древнего царства – на смену концепции феодальной, базирующейся на идее междоусобной борьбы номовых монархов, пришла идея о климатическом факторе влияния на историю государства. 
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