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Императорская власть в эпоху раннего принципата была сложным и комплексным явлением. Трудно представить её как нечто монолитное и изобретённое одномоментно. Она была создана Августом на основе множества традиционных для римской политической культуры полномочий. Тремя важнейшими основами императорской власти были imperium proconsulare (проконсульский империй) tribunicia potestas (трибунская власть) и auctoritas (личный морально-политический авторитет) [1. С. 275-277].
Auctoritas Тиберия, начала складываться довольно рано. Он происходил из известного патрицианского рода, юношей принимал участие в Актийском и Далматском триумфах Августа, был распорядителем на астических играх, выступал в суде (Suet. Tib, 1-8; Vell. II. 49). Гражданская карьера молодого Тиберия носила формальный характер, в отличие от его военной карьеры.
Начинал он войсковым трибуном, причём под командованием Агриппы в Испании (Suet. Tib 9), где принимал действительное участие в боях. В 20 году до н.э. Тиберия направили в восточный поход, который закончился успешно. В буферной Армении царём сделали римского ставленника Тиграна, а в Рим вернули знамёна, утерянные Марком Лицинием Крассом в 53 году до н.э. Тиберий снова отличился в бою (Suet. Tib. 9; Vell. II. 49).
Следующим этапом военной карьеры Тиберия стали военные операции в Винделии, Реции, Паннонии и Германии. Они были проведены удачно и завершились победами, которые отмечались в Риме овацией (Suet. Tib. 9; Vell. II. 47).

Следующие громкие успехи Тиберия на военном поприще осуществились в Германии, в 4 году н.э., в войне против местных племён. Длительные, тяжёлые кампании в той же Германии, затем в Далмации и Панноннии, где пришлось подавлять довольно мощное антиримское восстание, также принесли Тиберию боевую славу. Тиберий получил триумф в 12 году н.э. (Suet. Tib. 13-18; Vell. II. 54-57, 58-66; Dio. LV. 33-34).
Здесь примечательно ещё и то, что после побед 4 года н.э. Тиберий был официально усыновлён Августом, что вводило его в фамилию Цезарей, а после триумфа 12 года н.э. Тиберий стал ординарным консулом. В 13 году н.э. ему вручили высший проконсульский империй, причём по специальному закону [2. С. 133]. Тиберий проводил вместе с Августом пересмотр сенатского списка и ценз римских граждан, кроме того, он вошёл в consilium principis, совет принцепса (R.g. 8;  Suet. Aug. 35-37; Tib. 21; Dio. LIV. 30). Решения этого неформального совета приравнивались к сенатусконсульту [3. С. 401-402]. Все эти полномочия, определённо, давались человеку, способному сохранить принципат как политический режим [4. С. 157].
Военная карьера Тиберия не только принесла ему не только личную славу полководца. Его неоднократно провозглашали императором, благодаря успехам на поле боя продвигалась и гражданская карьера Тиберия. Это формировало соответствующий образ в глазах общественности и приближало Тиберия к императорской власти всё ближе и ближе. На момент смерти Августа Тиберий был победоносным полководцем, восстановителем внешнего мира, законопослушным первым гражданином. Здесь вполне ясно заметны параллели с ситуацией 27 года: Август, «восстановил Республику», завершил гражданскую войну и был также первым гражданином.
Таким образом, спокойный власти от Августа к Тиберию становился возможным. Безусловно, свою роль здесь играла «династическая политика» Августа [6. С 17.]. Нельзя забывать и о его завещании. Хотя, оно всё же логично дополняло auctoritas Тиберия, а не было точкой её отсчёта так, как это было в случае Августа, наследника Цезаря [5. С. 193]. Так или иначе, оно закрепляло за Тиберием статус лидера гражданской общины [7]
Центральное положение в auctoritas Тиберия занимала, всё же, воинская слава. Благодаря ей развивалась гражданская карьера преемника Августа. Благодаря ей же был всё же сформирован контур того политического образа, который был максимально тождественен образу Августа, как императора.
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