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К творчеству М. И. Цветаевой обращается большое количество исследователей, как литературоведов, так и лингвистов.

В современной лингвистике активно развивается такое направление, как антропоцентризм. Данное исследование выполнено в этом русле и представляет собой изучение языковой картины мира через выделение тематических групп и семантических полей. 

Под тематической группой мы понимаем совокупность слов одной или разных частей речи «одинаковой предметной направленности, необходимые для раскрытия той или иной темы» [Жеребило: 400]. 
Цель нашей работы – выявить особенности идиостиля и языковой картины мира М. И. Цветаевой путем анализа тематической группы (ТГ) «Сон» на материале ранней лирики поэта. 

В результате анализа было выявлено, что в ТГ «Сон» входят следующие лексемы и словосочетания: сон, спать, сонный, спящий, сниться, засыпать, уснуть (уснувший), проспать, сновидец, выспаться, снотворный, сомкнутые веки.

Мы проанализировали употребление лексем в контекстах стихотворений, чтобы выделить темы, с которыми связана ТГ «Сон». Нами были выделены следующие ТГ: «Религия», «Смерть», «Ночь», «Движение», «Зрение», «Бессонница», «Части тела и лица», «Растения», «Животные и птицы», «Дом», «Свет», «Память», «Туман». Рассмотрим основные из этих групп.
ТГ «Сон» тесно связана с ТГ «Религия», лексемы из данной группы являются наиболее частотными в рассмотренных стихотворениях. В данную группы входят лексемы и словосочетания: аминь, безгрешность, святилище, фимиам, ладан, певчий, (не) клясться, труба, терн, рай, хор, сад, Эдем, Бог, блаженный, Иверская колыбель. Например:

Чтобы – спалось – легче,
Буду – тебе – певчим
(«Обвела мне глаза кольцом») [Цветаева: 61].
Одной из самых многочисленных является ТГ «Смерть», в которую входят лексемы и словосочетания: вечный сон, себялюбивый сон, одинокий сон, вольный сон, гроб, Ваганьково, ложиться, положить, гробница, земля, мертво, смерть, зарево, каменные плиты.

М. И. Цветаева использует традиционный перифраз для слова «смерть» – «вечный сон», а также индивидуально-авторские перифразы: «себялюбивый сон», «одинокий сон», «вольный сон», а также «вечный дом», который можно интерпретировать как «гроб». Например: 

И первый ком о крышку гроба грянет, –
И наконец-то будет разрешен
Себялюбивый, одинокий сон.

(«Настанет день») [Там же: 55].
ТГ «Ночь»: темно, ночь, лунный, ночной, тень, темнота. 

В рассмотренных стихотворениях были выявлены традиционные ассоциации, чем и объясняется связь данной ТГ с ТГ «Сон». Например:
Ах, ночь!

Где-то бегут ключи,

Ко сну – клонит.

Сплю почти

Где-то в ночи
Человек тонет.

(«Руки люблю») [Там же: 62].
ТГ «Движение»: ворваться, путь, идти, плыть, кочевье, проплывать. 

Лирическая героиня стремится покинуть замкнутое пространство, в котором царит сон: 
Из дома сонного иду – прочь

(«В огромном городе моём – ночь») [Там же: 63].
ТГ «Зрение»: видеть, увидеть, увидеться.  

Сон традиционно связан с мотивом виденья, через который создается особый мир: 

Когда увидимся? – Во сне.
(«Смывает лучшие румяна») [Там же: 100].
ТГ «Бессонница»: (не) спать, бессонный, бессонница.
Бессонница помогает лирической героини выйти из ограниченного пространства: 

Кто спит по ночам? Никто не спит!

<…>

Не спи! крепись! говорю добром!

А то – вечный сон! а то – вечный дом!

(«Кто спит по ночам? Никто не спит!») [Там же: 65]. 
ТГ «Части тела и лица»: руки, глаза, глазницы, ресницы. 

В рассмотренных стихотворениях были выделены индивидуальные ассоциации поэта: сон соотносится с образом рук. Лексема «руки» вводит мотив единения душ: 

Спят, не разнимая рук,
С братом – брат,
С другом – друг.

(«Спят, не разнимая рук») [Там же: 103].
ТГ «Дом»: пристанище, засов, дом, комнаты. 

Лексема «дом» наделена отрицательными коннотациями. Образ дома представляет собой закрытое пространство, которое необходимо покинуть. В этом замкнутом пространстве правит сон. Интересно, что «вечный дом» приравнивается к гробу. Возможно, это связано с тем, что слово «домовина» использовалась в качестве синонима к лексеме «гроб». Таким образом, ТГ «Дом» тесно связана с ТГ «Смерть» и «Сон»:

Не спи! крепись! говорю добром!

А то – вечный сон! а то – вечный дом!

(«Кто спит по ночам? Никто не спит!») [Там же: 65].
ТГ «Растения»: яблоня, лес, сосна, поле, луг, трава.
Лексемы данной тематической группы обладают отрицательными и положительными коннотациями. Так, лексема «поле» обозначает открытое пространство, в которое героиня стремится попасть: 

И в заточенье зимних комнат

И сонного Кремля – 
Я буду помнить, буду помнить

Просторные поля.

(«И в заточенье зимних комнат») [Там же: 98].
Таким образом, тема сна в рассмотренной лирике наделяется, в основном, отрицательными коннотациями, что выявляется через тесную связь ТГ «Сон» и «Смерть». На это указывают индивидуально-авторские перифразы себялюбивый сон, одинокий сон. Сон царит в ограниченном пространстве, которое лирическая героиня стремится покинуть. Рассматриваемая тематическая группа антонимична ТГ «Бессонница». Бессонница дает возможность лирической героине выйти из замкнутого пространства, освободиться. С другой стороны, связь с ТГ «Религия» говорит о том, что лирическая героиня через сон приближается к божественному, трансцендентному состоянию.
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