Процесс образования неофициальных форм от новых личных имён
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Новые имена – это условный термин, обозначающий официальные имена, как правило неканонические, появившиеся после отмены обязательного выбора имён из крестного календаря; искусственные, придуманные, заимствованные у других народов [Подольская: 74]. Такие имена в настоящее время активно пополняют наш именник, в связи с чем становится актуальной проблема образования от них неофициальных форм. Наше исследование посвящено рассмотрению актуальных процессов, происходящих в сфере неофициальной номинации, анализу используемых в этой области словообразовательных способов и моделей. 

Фактический материал исследования составляют современные неофициальные формы, полученные в результате анкетирования носителей 128 новых имён. Этимология таких имён различна. Среди них представлены имена персонажей древнерусского фольклора (Лада, Ставр); имена, созданные отечественными писателями (Зарема, Айлѝта – искажённое Аэлѝта); имена-кальки канонических имён (Богдан, Злата); имена, образованные от нарицательных существительных (Лиана, Весна); двойные имена (Анна-Мария, Юнона-София); имена, пришедшие из европейских языков (Марсель, Илона) и восточные по происхождению национальные имена россиян (Акылбѐк, Джамиля̀). Анкетирование позволило обнаружить 210 неофициальных форм, 194 из которых являются производными. 

Исследование показало, что наиболее активно различные производные формы образуются от славянских неканонических имён (52 формы от 22 имён). При этом женские имена легче адаптируются к традиции неофициальной номинации, характерной для русской антропонимической системы.
Самым продуктивным способом образования производных форм от новых имён является суффиксация (142 формы). Наиболее часто используется суффиксация без усечения основы: Бориславушка от Борислав, Ладуля от Лада, Алэ̀нчик от Алэ̀н, Ингуся от Инга, Арафа̀тик от Арафа̀т, Альфию̀шечка от Альфѝя. Самыми частотными являются суффиксы -ик, -чик и -ушк-/-юшк-. Стоит отметить, что суффикс -ик присоединяется к основам как мужских имён (Рафик от Рафаэль), так и женских (Алсик от Алсу). Иногда образование форм происходит в несколько этапов, например, форма Эммусик образована от имени Эмма через промежуточную форму Эммуся, Руфию̀шечка – от имени Руфия̀ через форму Руфию̀ша.
Для образования производных форм используется способ усечения основы. Наиболее продуктивно конечное усечение: Мира от Мирослава, Воля от Вольдемар, Марс от Марсель, Арс от Арсла̀н, Муся от Муслима̀. Реже используется начальное усечение: Лана от Милана, Лѝса от Алиса. Для образования форм восточных имён начальное усечение не было зафиксировано. В единичных случаях используется усечение середины основы: Лина от Лиана, Ява от Ярослава, Тат от Талга̀т, На̀ла от Наиля̀.
В нашем материале были отмечены производные формы, совпадающие с апеллятивами: Майка от Майя, Бельчонок от Белла, Лисёнок от Алиса. Такие формы носителями имён оцениваются положительно. А.В. Суперанская отмечает, что образование таких форм создаёт предельную унификацию нерусского по происхождению имени и его абсолютное утверждение в составе русского языка [Суперанская: 86]. Используются также апеллятивные форманты (Булатѐй от Булат – ср.: грамотей). Восточные имёна не образуют форм, совпадающих с апеллятивами.
От имени Весна не только образуются омонимичные с апеллятивами формы (Веснянка, Веснушка), но и используются традиционные модели (Веся, Весечка).

Интересно рассмотреть процесс образования производных форм от двойных имён. Нами были проанкетированы две обладательницы двойных имён, родившиеся в 2007 году: Юнона-София и Анна-Мария.

Анкетирование Юноны-Софии позволило обнаружить следующие производные формы: Юся, Юнуся, Юнусик, Юнонка. Форма Юся образована путём соединения начальных звуков каждой части имени с добавлением флексии -я. Остальные формы образуются только от первой части с помощью суффиксации полной основы (Юнонка) или усечённой (Юнуся, Юнусик). Носитель имени пишет, что чаще всего используется первая часть имени – Юнона, о второй многие коммуниканты даже не знают.
По отношению к Анне-Марии используется форма Мариша, которая обычно соотносится с именем Марина. Девочку иногда называют и полным официальным двойным именем. Таким образом, можно сделать вывод о том, что в процессе общения чаще используется одна из частей двойного имени, от которой образуются формы.
В результате анкетирования также были обнаружены 16 форм, которые произвольно сближаются с новыми именами и используются в качестве бытовых вариантов. В такой роли могут выступать как русские канонические имена и их формы (Михаил вместо Мингарѐй, Зоя вместо Зѝля, Боря вместо Баянгалѐй), так и иностранные имена (Э̀лис вместо Алиса). Восточные имена в процессе общения наиболее часто заменяются русскими именами. Это связано со стремлением носителей нивелировать национальную специфику имени, которое плохо запоминается окружающими. В некоторых случаях русские имена употребляются вместо национальных восточных имён не только в неофициальной сфере, но и в официальной коммуникации.
Таким образом, новые имена достаточно активно встраиваются в русскую антропонимическую систему. Для образования производных форм от новых имён чаще всего используется суффиксация без усечения основы. Среди разновидностей способа усечения основы преобладает конечное усечение. Кроме того, в процессе общения используются формы, совпадающие с апеллятивами, и созвучные русские и иностранные имена.
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