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В настоящее время большое количество иностранцев, изучающих русский язык, – это студенты из стран Азии, в том числе из Китая и Кореи. Часто учащихся из этих стран объединяют в смешанные группы, что может вызывать у преподавателя определённые трудности при работе над фонетикой русского языка в таких группах. 
В данной работе была предпринята попытка определить основные нарушения в области произношения сонорных согласных у носителей китайского и корейского языков. Результаты, полученные в ходе исследования, можно будет использовать при составлении упражнений для постановки согласных звуков русского языка в китайской и корейской аудиториях.
Особый интерес в системе сонорных согласных корейского языка представляют звуки [r] и [l]. В отличие от русского языка, они являются не самостоятельными фонемами, противопоставленными друг другу, а аллофонами фонемыㄹ («риыль»). В интервокальной позиции данная фонема реализуется в виде звука [r], тогда как в конечной – [l]. Сами корейцы по этой причине могут воспринимать русские звуки [р] и [л] как один звук, что создает для них определенные трудности в ходе изучения русского языка [Корейский язык: 103].
Большое значение в фонетической системе корейского языка имеет так называемое «правило начала слова», которое накладывает ограничения на дистрибуцию некоторых звуков в начале слова, в том числе и сонорных согласных. Так, среди исконно корейских слов нет ни одного, которое начиналось бы с фонемы ㄹ. Соответственно, русские слова, начинающиеся со звуков [р] или [л], корейцы могут произносить с ошибкой [Корейский язык: 104].
Характерной особенностью китайской фонетической системы является отсутствие звуков [р] и [рʼ]. Несомненно, именно эти сонорные согласные представляют для китайцев наибольшую трудность при изучении русского языка. Поэтому в китайском акценте очень часто встречается такое нарушение как замена [р] на [л]: *[л]адость вместо [р]адость.
Однако не только [р] и [рʼ] могут провоцировать ошибки в речи китайцев. Многие китайцы с трудом различают русские сонорные /л/ и /лʼ/, /н/ и /нʼ/. Это объясняется тем, что в китайском языке [l] и [n] являются полумягкими и альвеолярными [Спешнев: 23]. В связи с этим в интерферированной речи китайских учащихся может прослеживаться действие первой тенденции А.А. Реформатского, которая заключается в «подгонке разного чужого под одно свое, когда меньший фонемный репертуар своего языка накладывается на больший фонемный материал чужого языка» [Реформатский 1959: 147].
Также нельзя не отметить оппозицию переднеязычного [n] и заднеязычного носового [ŋ] в китайском языке, которая отсутствует в русской фонетической системе. Такое соотношение фонетических систем родного и изучаемого языков может привести к действию уже второй тенденции А.А. Реформатского, согласно которой, если «...фонемный репертуар своего языка шире, чем фонемный репертуар чужого языка на аналогичном участке фонетической системы... носители более богатого фонетического репертуара начинают выделять в пределах более бедного такие признаки, которые для фонетики усваиваемого языка являются либо иррелевантными, либо и вовсе случайными» [Реформатский 1959: 148].
Таким образом, несмотря на географическую близость стран учащихся из Китая и Кореи, фонетические системы китайского и корейского языков имеют несколько важных различий на участке сонорных согласных. Преподаватель обязательно должен учитывать их при работе со смешанными группами, акцентируя внимание китайцев и корейцев именно на тех особенностях фонетической системы родного языка учащегося, которые могут стать причиной появления ошибок в интерферированной русской речи иностранца.
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