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Многие грамматические явления непосредственно обусловлены особенностями восприятия мира носителями данного языка. Экспрессивное словообразование является одним из способов отражения психоэмоционального состояния индивида в языке и напрямую связано с понятием языковой картины мира.

Эмоциональность русских в языке выражается через большое использование в речи слов с суффиксами субъективной оценки, в том числе уменьшительности [Красильникова 2016]. Если еще несколько лет назад диминутивы употреблялись в основном в сферах семейного и компанейского общения [Шмелева 2009], то сейчас они расширяют сферы своего функционирования и начинают широко употребляться в русской разговорной и письменной речи. В моде сейчас наречные диминутивы, количество употреблений которых постоянно возрастает [Шмелева 2012: 28; Панков 2017: 246-251]. Подобные лексические единицы очень частотны в речи носителей русского языка и в то же время вызывают трудности у иностранных учащихся. 

Все наречные диминутивы можно разделить на три большие группы, одна из которых обладает значением положительной оценки «+», вторая – отрицательной «–», а третья не обладает ни негативной, ни положительной семой.

I. Группа диминутивов со значением «+».

1. Позволяющие создать доброжелательную атмосферу:
а) Передающие позитивное отношение к чему-либо: Кроваво, но миленько: Художники превратили героев «Игры престолов» в персонажей Disney. 
б) Придающие высказыванию оттенок «подчеркнутой вежливости»: ― Здесь очень миленько, ― сказала она, войдя в мою комнату.
2. В ситуации доброжелательного совета: Прежде чем отвечать, подумай хорошенько! 

II. Группа диминутивов со знаком «–».

1. Негативная оценка профессиональных и иных качеств индивидуума или объекта: Выглядит эта палетка теней убогенько.

2. Негативная оценка какого-либо явления или события: «Позорненько получилось». Как сборная России впервые проиграла африканской команде.

3. Неодобрение чьих-либо действий или позиции: Миленько, однако. Министр заявила, что ЕГЭ оценивает непонятно что.
III. Третья группа диминутивов, не обладающая ни негативной, ни положительной семой (группа с характеризующей оценкой):

1. Смущение, неуверенность, растерянность: Ой, Ира! Я где-то доклад забыла… Я быстренько…

2. Поторапливание: Восьмиклассники, звонок через пять минут! Быстренько-быстренько!

Семантическая классификация наречных диминутивов позволила выявить закономерности образования и функционирования диминутивов в рамках лингводидактической модели языка, предназначенной для обучения русскому языку инофонов.
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