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Попытки специально исследовать народную культуру Византии предпринимались в России ещё в начале ХХ в. Одним из первых заострил внимание на ней А.П. Рудаков, опубликовавший в 1917 г. ныне широко известные «Очерки византийской культуры по данным агиографии». Агиографические сочинения в большинстве своём не только описывают жизнь и быт простого византийца, но часто сами бывают написаны людьми монашеского круга, большинство из которых были представителями народной культуры.
Кроме того, изучению жизни простого византийца посвятил свою работу Г.Г. Литаврин. Он обозначил главные трудности, возникающие при изучении данной темы. Наибольшая из них заключается в том, что понятие «византиец» условно: не существует «типичного» византийца, некого образца. Кроме того, возникает вопрос: кого именно и в какие периоды мы можем считать византийцами. Поэтому Литаврин уделяет в своей работе большее внимание исследованию политических, социальных и экономических аспектов жизни византийцев, в то время проблема народного самосознания и народной психологии остается несколько в стороне. Также тему народной культуры Византии разрабатывал А.П. Каждан. Однако, его очерк византийской культуры X–XII в. представляет ограниченный интерес, поскольку охватывает только указанный период, а кроме того собственно о  народной культуре автор рассуждает в общих чертах. Сегодня над темой народной культуры византийцев работает С.А. Иванов, опубликовавший исследования по истории юродства и миссионерства в Византии. Конечно, специально вопрос о мировосприятии византийцев Иванов не ставит, но исследуя такие темы, как юродство и христианская миссия, он неизбежно рассматривает и вопросы, связанные с народным сознанием. 
Переходя непосредственно к материалу доклада, прежде всего, хотелось бы дать определение термину «поверье». Поверье — это идущее из старины и живущее в народе убеждение, предание, основанное на суеверии, убеждении в существовании мистических связей между явлениями.

Андрей Юродивый (или Андрей Константинопольский, Андрей Цареградский ,̓ Ανδρέας ὁ Σαλός) — известный христианский святой и юродивый. Греческое Житие Андрея Юродивого было переведено на древнерусский язык в XII веке (предположительно на севере — в древнем Новгороде) и стало очень популярно на Руси. Существуют и оригинальные русские произведения с участием Андрея Юродивого.

 

Царьградский юродивый — персонаж исключительно литературный. Жизнеописание начинается с рассказа о том, что Андрей, полюбив читать жития святых отцов, желает подражать им.
Житие Нифонта Константианского, написанное между 965 и 1037 г, относится к тому же жанру популярной агиографии, вошедшему в моду к середине X в., что и житие Андрея Юродивого. Согласно житию, Нифонт был ребенком привезен в Константинополь из провинции, увлекся соблазнами большого города, но похже раскаялся и начал долгую борьбу с бесами. Победив в конце концов Дьявола, Нифонт стал городским провидцем и моральным учителем. Нифонт показан в житие мятущимся и кающимся грешником. В житии упоминаются еще два юродивых. Один — это некий безымянный монах–эфиоп, что достаточно необычно, так как обычно в виде эфиопов фигурируют бесы.
В «Житии Андрея Юродивого» удалось обнаружить некоторые контексты, в которых находят отражение народные поверья. Стоит отметить, что согласно житию, Андрей Юродивый жил во времена императора Льва Великого, во время правления которого на территорию империи хлынули потоки беженцев из Африки. Скорее всего, именно с этим связано то, что в житие дьявол чаще всего предстает в образе эфиопа. Например, в главе «О нападении дьявола» Андрей сражается с дьяволом, явившимся в образе эфиопа, и окружавшими его демонами и прогоняет их, начертав в воздухе знак креста. Еще в одном эпизоде упоминается о том, что другу юродивого, Епифанию, дьявол явился в образе арабского купца и угрожал юноше. Кроме этого, в главе 30 «О маге Вигрине» показано еще одно народное поверье – женщине, которая решила прибегнуть к помощи мага для того, чтобы вразумить своего мужа, который «проводил все свое время в блудилищах», советуют сжечь полученный от мага пояс. В Византии сжигание магических инструментов считалось действенным средством против магии. В этой же главе появляется демон в образе эфиопа и в образе огромного черного пса. В обоих обличиях он является во сне женщине, обратившейся к магу, и пытается соблазнить ее. Только после сожжения пояса женщина смогла избавиться от дьявола, который был привязан к четырем узлам на поясе.
В «Житии Нифонта Константианского» так же наиболее частотным является народное поверье, в котором дьявол появляется в образе эфиопа (как и во втором житии).
При небольшом количестве собственно народных поверий, тексты житий насыщены разнообразной христианской символикой, поэтому каждый эпизод требует внимания, чтобы не перепутать христианский символ, отсылающий к какому—либо священному тексту с тем, что можно отнести к разряду поверий.
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