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Художественное творчество Эрнста Юнгера (1895-1998) носит ярко выраженный автобиографический характер, что прослеживается уже в дебютной книге, военном романе-дневнике «В стальных грозах» (In Stahlgewittern, 1920), в основу которого положено непосредственное восприятие писателем событий Первой мировой войны. При этом художественная обработка аутентичных дневниковых записей позволяет говорить об особом авторском видении происходящего, где автобиографическое начало зачастую граничит с вымыслом. Последнее происходит и в позднейших произведениях Юнгера, к примеру, в собраниях дневниковых и путевых записей «Излучения» (Strahlungen, 1949) и «Семьдесят минуло» (Siebzig verweht, 1965–1996), где автор, рассказывающий о своем пребывании на фронте в ходе Второй мировой войны, а также о путешествиях мирного времени, не столько изображает действительно произошедшие события, сколько стремится метафизически связать между собой самые разные явления мироздания, представив их частями единого универсума. Такой взгляд на вещи обусловливает не только известного рода размывание границ дневникового жанра, но и весьма своеобычный характер «я» рассказчика, которое, имея реальную основу, как бы примеряет различные маски: воина, путешественника и т.д. [Weber, 2011: 12-14].
В середине творческого пути, на рубеже 1920–30-х гг., Юнгер, ранее активно печатавшийся в периодических изданиях правого толка, осваивает новые для себя стили и жанры, находясь в поисках собственной поэтики. Все более утрачивая интерес к идеологии как таковой, писатель публикует сборник эссе и дневниковых записей «Рискующее сердце. Записки днем и ночью» (Das abenteuerliche Herz. Aufzeichnungen bei Tag und Nacht, 1929) и повесть мемуарного характера «Африканские игры» (Afrikanische Spiele, 1934), в которых тенденция к художественной стилизации субъекта повествования находит дальнейшее развитие [Kaempfer, 1981: 35]. В некотором смысле закономерным результатом данного процесса видится создание Юнгером первого настоящего романа «На мраморных утесах» (Auf den Marmorklippen, 1939), в котором, однако, автобиографическое начало по-прежнему сильно. Это позволяет, к примеру, Х. Шелле, одним из первых осуществившему литературоведческий анализ книги, приравнять ее к образчикам дневникового жанра в творчестве Юнгера [Martus, 2001: 123]. 
«На мраморных утесах» выходит в свет в начале Второй мировой войны, при этом образы романа недвусмысленно отсылают к важнейшим политическим деятелям нацистской Германии и общественно-социальному фону современности. Юнгер рисует близкий к утопическому пейзаж, которому суждено погибнуть под натиском варварства. Центральные персонажи произведения – братья, занимающиеся изучением растений – напоминают автора книги и его брата, философа и поэта Фридриха Георга Юнгера. «Мы чувствовали тоску по участию, по действительности и проникли бы в лед, огонь и эфир, чтобы избежать скуки... Итак, мы начали мечтать о власти и силовом превосходстве, и о тех формах, которые, смело организованные, движутся друг на друга в смертельном бою жизни» [Юнгер, 2009: 47–48], – так описывает автор прошлое своих героев, в котором угадываются обстоятельства жизни братьев Юнгеров, в 1920-х гг. симпатизировавших правым политическим движениям. В свою очередь, в фигуре Старшего лесничего, вторгающегося в процветающие земли Марины, проглядывают черты А. Гитлера; в образе Бракмара присутствует сходство с министром пропаганды Третьего рейха Й. Геббельсом. Подобного рода параллели позволили современникам назвать «На мраморных утесах» книгой сопротивления нацистскому режиму, однако вопрос соотношения вымышленного и реального в произведении остается проблемой, поскольку у Юнгера традиционные представления о границах художественного творения получают новое осмысление. Писатель не воспринимает художественное пространство как нечто герметичное, защищенное от реальной действительности, но авторски свободно рисует ничем не ограниченное взаимодействие жизни и искусства. Для Юнгера автобиографическое письмо – больше, чем просто комментирование общественных явлений и событий, а фигура автора сочетает в себе черты как писателя, так и пророка. Убежденность в существовании магических возможностей слова служит Юнгеру ответом на главный вопрос: возможно ли в условиях распада субъективного «я» и утраты современным человеком метафизического критерия осмысления действительности слить в одно целое миф, разум и веру? [Pschera, 2008: 186].
В итоге оказывается, что соединение реального и вымышленного в творчестве Юнгера – единственно возможный для него способ писания, осознанная творческая стратегия, основа представлений о современной эстетике. Позднее интересы Юнгера сместятся в сторону футурологических прогнозов, причем такого рода пророческое визионерство, в какой-то степени, заявляет о себе уже в книге «На мраморных утесах»: описываемые в романе события, с одной стороны, отражают прошлое и настоящее, а с другой – предсказывают будущее.
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