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Творческое и научное наследие французского писателя, историка, главного редактора реакционного журнала «La Nouvelle Revue d'Historie» и публициста Доминика Веннера (1935–2013) российскому читателю практически неизвестно. В работе исследуется осмысление Домиником Веннером опыта стоицизма различных эпох, обращение писателя к образам литературы и истории, а также воплощение принципов стоицизма самим Веннером в собственной жизни.
В своих произведениях писатель обращался к автохтонной европейской традиции, к наследию Гомера, а также отдельно выделял стоиков как вечный пример для подражания, сам стараясь прожить и свою жизнь в согласии с принципами стоицизма.
В последней своей книге, философском эссе «Самурай Запада» (2013), Веннер детально  фокусируется на осмыслении стоического опыта других веков, отсылая читателя к образам мировой культуры, а также литературной традиции: «Из века в век мы видим примеры стоицизма или скорее неостоицизма – настолько он совпадает с состоянием духа, уже присутствующим в поэмах Гомера» [Веннер 2017: 198]. Описывая античную традицию, писатель сосредоточен на героических образах гомеровского эпоса, указывая, что именно в них Европе и следует искать незыблемые этические идеалы. Переходя же к родной французской литературе, он вспоминает роман мадам де Лафайет «Принцесса Клевская»: «Один из примеров доведенного до конца неостоицизма в период Великого века можно увидеть в “Принцессе Клевской”...этот компактный труд полностью, как писал Корнель, сконцентрирован на движениях сердца»[Веннер 2017: 199].
Продолжая рассуждения о стоицизме, Веннер обращается к образу императора Марка Аврелия, говоря о нем как об одном из важнейших символов стоического образа жизни: «В нем аскеза отстранения и щепетильной заботы о благе относилась к героизму»[Веннер 2017: 196]. Другим ярчайшим примером стоицизма в эпоху могущества Рима Веннер считает Катона Утического. Волевое решение Катона покончить с собой во избежание позора поражения представляется Веннеру образцом трагического героизма и мужества и, разумеется, несгибаемой воли того, кто на практике воплотил стоический идеал: «Кроме благородства и достоинства Катона, ничто по-настоящему не обязывало его к самоубийству»[Веннер 2017: 208].
Веннер делает особый акцент на том, что стоицизм не является теоретической доктриной, но указанием на прямое действие. Стоиком может считаться лишь тот, кто в собственной жизни воплощает стоический идеал, в противном же смысле даже само рассуждение о стоицизме теряет всяческий смысл. 
Последнее эссе Веннера представляет собой интереснейшее произведение, в котором в органичном синтезе сочетаются европейская традиция, античная философия и мировое литературное наследие. Рассуждая о стоицизме, писатель преподносит образ стоика как вневременный вечный идеал,  который был с человечеством с древнейших времён и который следует хранить и сегодня.
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