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Комплекс проблем, связанных с падением Берлинской стены 9 ноября 1989 года и последовавшим за этим изменением политики Германии на мировой арене, попытка объединенного государства перечеркнуть историю Восточной Германии становится центральным мотивом в поэтической практике данного периода крупнейшего немецкого  драматурга и поэта Хайнера Мюллера (1929-1995 гг.). 
Стихотворный цикл «Fernsehen» («Телевидение»), написанный в 1989/1990 году, состоящий из 4 частей: 1 ГЕОГРАФИЯ, 2  DAILY NEWS ПО БРЕХТУ 1989, 3 САМОКРИТИКА, 4 ДЛЯ ГЮНТЕРА РАМБОВА (1 GEOGRAFIE, 2 DAILY NEWS NACH BRECHT 1989, 3 SELBSTKRITIK, 4 FÜR GUNTER RAMBOW 1990) – представляет собой историко-философское размышление Хайнера Мюллера. Произведение было написано под впечатлением телевизионных изображений сцен массового бегства через венгерскую границу незадолго до падения Берлинской стены. 
Телевидение предстаёт как особое пространственно-временное измерение, где фактически стирается граница между прошлым, настоящим и будущим; как медиум, не просто транслирующий ход истории, а определяющий его восприятие зрителем. Такой поэтический угол зрения позволяет Хайнеру Мюллеру соединять образы реальной политической действительности (Янош Кадар, Имре Надь, Эрих Хонеккер) с мифологическими (Антигона) и культурными (Брехт, Гёльдерлин, Лессинг, Клейст). В этом же фокусе по-новому предстаёт мировое пространство в части «ГЕОГРАФИЯ», соединённое насильственным путём, где «напротив ЗАЛА НАРОДА/ Памятник мертвым индейцам/ У ВРАТ НЕБЕСНОГО СПОКОЙСТВИЯ/ След гусениц танка» [Мюллер: 124].
Во второй части цикла история «переструктурируется», складывается из фрагментов, что является отражением происходящих в действительности событий. Монтаж в тексте происходит не только на уровне образности, но и на уровне языка. Таким образом, стихотворный цикл «Телевидение»  посвящён одному из центральных мотивов немецкой поэзии данного периода, а именно, функционированию произведения искусства в эпоху средств массовой информации, взаимосвязи искусства и политики.
Историческое чувство вины (лирический субъект во второй части цикла «DAILY NEWS ПО БРЕХТУ 1989» выражен местоимением «мы») индивидуализируется в третьей части «САМОКРИТИКА» (лирический субъект выражен «я»). В произведении  даются размышления автора, как об ошибках исторической эпохи в целом, так и о личных заблуждениях, выражается трагическая идея о том, что «потеря прежней эстетико-идеологической основы» [Кудрявцева: 17], связанная с новым политическим курсом Германии, фактически означает для Хайнера Мюллера крушение его историко-философского мышления и самоотречение от творческого наследия. Автор признаётся: «Ich war im ideologischen Sinn nie im Besitz der Wahrheit. Ich habe mich aber gelegentlich verhalten wie jemand, der im Besitz der Wahrheit ist» [Müller: 150]. Одной из ключевых тем цикла, таким образом, становится проблема личной ответственности художника.
Заключительная часть произведения, специфическое театральное пространство, является своеобразным пророчеством Хайнера Мюллера, где «фантом рыночной экономики» вытесняет «призрак коммунизма», таким образом, старые заблуждения лишь сменяются новыми. 

Анализируемое стихотворное произведение социально-критической направленности «К примеру Аякс» также является в первую очередь реакцией на объединение Германии, свойственной большинству представителей старшего поколения поэтов из бывшей ГДР. Переосмысление прошлого Германии и попытка принятия настоящего оказывается для художника личной травмой и оборачивается  в поэтике Хайнера Мюллера тотальной невозможностью самого акта творчества. Поэма «К примеру Аякс» («Ajax zum Beispiel») прочитывается как метатекст, ключевой проблематикой которого становится обесценивание слова и поэтического искусства, функционирующего по законам рыночных отношений. Одна из центральных проблем касается  роли художника, ценность личности которого обесценена массовой культурой. Вследствие этого  ему становится недоступно искусство создания высокой трагедии. Таким образом, поэма, написанная в 1994 году, за год до смерти Хайнера Мюллера, становится рефлексией собственного творческого пути, соотнесенного с судьбой Германии. 
Тематика произведения определяет выбор художественной формы и специфику художественной образности, а именно обращение к лиро-эпическому жанру поэмы, который занимает маргинальные позиции в новейшей немецкой поэзии и существенно трансформируется в традициях постмодернистского письма. При этом важно отметить, что в поэме, одно из черновых заглавий которой «ARS POETICA POSTMODERN (напр. Аякс)», не происходит постмодернистского отрицания субъекта поэзии. 
Поэма Х. Мюллера перенасыщена культурными, историческими реминисценциями на фоне перефразированных политических и рекламных лозунгов, тиражируемых продуктов массовой культуры. Намеренному снижению и деструкции подвергается ключевой образ поэмы (при этом не лишённый трагичности) - античного героя Аякса, соотносимый с лирическим субъектом и с судьбой автора. Нагроможденные друг на друга ироничные и трагические, современные и вневременные образы смешиваются и сливаются в поэме в единый эмоциональный поток, который становится метафорой исторического пути Германии и экзистенциальной проблемы художника.  
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