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Эмили Полин Джонсон, или Текайонваке, (1861-1913) — канадская поэтесса и писательница, которая жила на рубеже XIX-XX в. и была дочерью англичанки и вождя племени мохоки (Mohawk). Она выросла в семье, где столкнулись две разные культуры, что и предопределило направление ее творчества. Девушка всегда чувствовала причастность к жизни своих индейских предков и духовную близость с ними, хотя и была воспитана в европейской традиции. 
Полин Джонсон приобрела огромную популярность благодаря представлениям, во время которых декламировала свои произведения. Она, взяв в качестве псевдонима индейское имя своего прадеда, в течение 16 лет гастролировала по Канаде, приезжала с турами в США и Лондон. Программа, с которой выступала Полин, была поделена на две части: в одной из них она представала перед публикой как индейская принцесса в аутентичном одеянии, а в другой — как светская дама. Специально под эти образы отбирался и исполняемый актрисой материал. Так, в индейском отделении звучали «A Cry from an Indian Wife», «The Cattle Thief» и «Ojistoh», посвященные трагическим моментам жизни индейского народа, произведения, прославлявшие дикие края и свободу духа, а также написанные по мотивам легенд и преданий («The Legend of Qu'appelle Valley»).
Непрерывная театральная деятельность не могла не отразиться на творчестве Джонсон, поскольку именно это было её основным занятием и давало возможность иметь прямое воздействие на зрителей и читателей, установить с ними эмоциональный контакт. Этот фактор влиял на экспрессивность её работ, нередко этим же обусловливался выбор сюжета или стихотворной формы. Но, являясь одновременно автором и исполнителем, Полин Джонсон могла выбрать наиболее удачный и гармоничный вариант, подходящий и для представления на сцене, и для печати.
Благодаря своим постоянным путешествиям по стране, Полин Джонсон была хорошо осведомлена о том, что происходит в самых отдаленных ее уголках. Она проявляла активный интерес к тому, как устроена общественная и политическая жизнь («Canadian Born», «Canada»). Однако в более поздней критике отмечается, что патриотизм, которым наполнены посвященные Канаде стихотворения, кажется чрезмерным, преувеличенным [Stout 1992: 32]. Здесь необходимо сказать, что и он зависел от специфики деятельности поэтессы и являлся следствием её двойной работы над текстом. Полин Джонсон затрагивает важнейшие аспекты социальной жизни родной страны. В течение всей жизни Джонсон стремилась донести до своей публики идею о том, что коренные жители могут успешно поддерживать контакт с белым населением и демонстрировать высокий уровень культуры и навыков социального взаимодействия. 
Таким образом, именно работа в театре во многом определила траекторию развития творческого пути Полин Джонсон. Театральные выступления, фундаментом для которых становится авторская поэзия, позволяли ей на собственном примере показать возможность гармоничного сосуществования двух культур, до этого категорически противопоставленных друг другу.
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