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В литературе XIX в. жест являлся скорее дополнительным, но, тем не менее, важнейшим средством характеристики персонажа. Связь внутренних переживаний и их внешних проявлений нашла свое отражение и в произведениях Ф.М. Достоевского. А.Л. Ренанский пишет, что «изучая человека, Достоевский не ограничивал себя тем, что происходит внутри души героя,  он всегда доводил свое художественное исследование до внешнего дела, до поступка, мотивированного психическими переживаниями» [Ренанский 2006, 117]. 

Жест как компонент невербальной семиотики рассматривается с точки зрения внешнего проявления внутреннего состояния человека. Невербальные сигналы всегда имеют особую ценность, ведь они необдуманны и бессознательны. В психологии невербального общения не выработана общепризнанная классификация жестов, но на основании наблюдений Н.И. Смирновой, А. Штангля, А. Пиза и их уже существующих классификаций жестов рук мы можем выделить общую типологию, согласно которой жесты можно разделить на следующие типы: жест внутреннего состояния, физиологический жест, изобразительный жест и жест смешанного типа. 

В соответствии с этой типологией рассмотрим одну из ключевых сцен романа – момент убийства Алены Ивановны и Лизаветы.

Самый «семиотизированный» жест – жест внутреннего состояния. Он непременно несет в себе чувство, которое испытывает герой в данный промежуток времени. Например, мы часто видим, что руки Раскольникова дрожат: « Да чтой-то вы какой бледный? Вот и руки дрожат!» [Достоевский: 62]; «Он был в полном уме, затмений и головокружений уже не было, но руки всё еще дрожали» [Там же: 63]. Во всех случаях дрожь в руках  признак страха и сильного волнения. Стоит отметить, что на протяжении всего романа герой «дрожит» 53 раза, т.е. беспрецедентно много по сравнению с другими персонажами, и ответ на вопрос «тварь ли я дрожащая?» мы получаем уже на физиологическом уровне.

После убийства у Раскольникова сразу появляется неосознанное желание «умыть руки»: «Прежде всего он принялся было вытирать об красный гарнитур свои запачканные в крови руки» [Там же: 64]. Желание героя «отмыть руки» от крови встречается не единожды: «Впрочем, заглянув на кухню и увидав на лавке ведро <…> он догадался вымыть себе руки и топор. Руки его были в крови и липли. Он <…> схватил лежавший на окошке, на расколотом блюдечке, кусочек мыла и стал, прямо в ведре, отмывать себе руки» [Там же: 65]. Такой жест достаточно распространен в литературе и даже носит название ««Эффект леди Макбет» (по пьесе У. Шекспира «Макбет» (1623г.)) или «синдром Понтия Пилата». Психологический феномен заключается в том, что ментальная и физическая чистота в человеческой психике напрямую связаны: человек, испытывающий чувство стыда, стремится «смыть» свои грехи. Таким образом, выражения «умыть руки» и «руки в крови» используются в произведении не только прямом, но и в переносном значении, как устойчивые выражения, обозначающие «преступление, грех» и желание поскорее «отмыться» от них и «устраниться от ответственности». 

Во время совершения преступления мы видим и другой тип жеста – физиологический. Такие жесты зачастую проявляются в инстинктах и неосознанных действиях. 

Две сцены убийства, в первом случае Алены Ивановны и во втором  ее сестры Лизаветы, объединяет описание одного жеста «поднять руки к голове»: «Она вскрикнула, но очень слабо, и вдруг вся осела к полу, хотя и успела еще поднять обе руки к голове» [Там же: 63]; «И до того эта несчастная Лизавета была проста, забита и напугана раз навсегда, что даже руки не подняла защитить себе лицо, хотя это был самый необходимо-естественный жест в эту минуту, потому что топор был прямо поднят над ее лицом. Она только чуть-чуть приподняла свою свободную левую руку, далеко не до лица, и медленно протянула ее к нему вперед, как бы отстраняя его» [Там же: 65]. Данный жест означает попытку защититься. Он не осознан и продиктован только инстинктом. Наиболее примечательно жестовое поведение Лизаветы, которая «даже руки не подняла защитить себе лицо». Сам автор называет его «необходимо-естественным» жестом. Это характеризует героиню как человека забитого, робкого и в некоторой степени беспомощного.

Также во время описания убийства встречается еще один физиологический жест: «Он ярко запомнил выражение лица Лизаветы, когда он приближался к ней тогда с топором, а она отходила к стене, выставив вперед руку, с совершенно детским испугом в лице, точь-в-точь как маленькие дети, когда они вдруг начинают чего-нибудь пугаться, смотрят неподвижно и беспокойно на пугающий их предмет, отстраняются назад и, протягивая вперед ручонку, готовятся заплакать» [Там же: 315]. Понимая, что рука не может стать преградой, Лизавета все-таки выставляет ее перед собой, как бы ограждаясь от Раскольникова. Данный жест отображает не только инстинкт самосохранения, но и детское поведение Лизаветы. С помощью таких выражений, как «совершенно детский испуг в лице, точь-в-точь как маленькие дети», «протягивая вперед ручонку, готовятся заплакать», преступление Раскольникова видится еще более жестоким. 

Таким образом, данный тип жеста мы видим в поведении жертв, когда, в самый критический момент, проявляется инстинкт самосохранения. При этом, не смотря на то, что жесты по своей сути одинаковы, в тексте они проявляются по-разному, что усиливает полную противоположность характеров Алены Ивановны и Лизаветы.

Жесты в большинстве случаев понятны и без речевого контекста, а также имеют собственное значение в общении. Но при этом жесты являются актуализирующими факторами предложения, т.к. во многих случаях жестовое поведение объясняет или дополняет слова и поступки героев. 
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