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           Каждый человек, способный видеть, постоянно сталкивается с таким физическим явлением, как цвет. Но, к сожалению, не все должным образом относятся к нему. Однако, когда мы говорим: почернел от горя, покраснел от гнева, позеленел от злости, посерел от страха, то не воспринимаем эти выражения буквально, а интуитивно связываем  эмоциональные переживания со способом выразить их цветом. 

          Первым фактом, с которым сталкивается каждый исследователь отношения эмоции – цвет, является то, что он не носит случайного произвольного характера, эмоции и цвет «сцеплены» между собой на очень глубокой основе. Цвета не являются знаками эмоций, способными ассоциативно вызывать или выражать то или иное чувство, они предстают перед человеком сами, как объективно воплощённые эмоции. Почему так?

Наиболее интересные интерпретации эмоции и цвета, соответствующему ей, несёт в себе художественная литература. Когда мы читаем произведения, то зачастую не придаём особого значения цветам, упомянутым в тексте, а ведь это может стать значимой информацией для читателя. При филологическом анализе художественного произведения исследователь обязан обращать своё внимание на каждую мельчайшую подробность, объясняя её. В своей работе я решила поступить аналогичным образом: анализировать эмоционально-психологические смыслы восприятия и передачи жёлтого цвета в романах Ф.М.Достоевского «Преступление и наказание» и М.А.Булгакова «Мастер и Маргарита». Жёлтый- цвет солнца, радости, весны. Около 80% детей в возрасте от 3 до 12 лет считают жёлтый любимым цветом. Однако же, читая вышеупомянутые шедевры мировой литературы, складывается совершенно иное впечатление. Как может лучезарный и несущий светлые эмоции цвет ассоциироваться с безумием, болезнью и нечистой силой?
Эмоционально-психологические смыслы восприятия и передачи жёлтого цвета в романе Ф.М.Достоевского «Преступление и наказание» и М.А.Булгакова «Мастер и Маргарита» обусловлена интересом, который представляет для языкознания изучение цветосемантики, обычно являющейся предметом анализа на лексико​семантическом уровне. В данном исследовании колористическая лексика рассматривается в лингвоэстетическом и психологическом аспектах.

Проблема исследованя заключается в том, что художественной приём цветописи как отражение состояния писателя и внутренних его переживаний в художественной канве произведения может быть понят любым читателем иначе.

Новизна исследования состоит в том, что предлагается анализ восприятия цветовой картины мира авторами известных произведений через способы передачи жёлтого цвета, выявление эстетических смыслов у цветообозначающих слов на основе номинативного, метафорического и символических значений.

Практическая значимость работы обусловлена тем, что её результаты могут использоваться при изучении творчества Ф.М.Достоевского и М.А.Булгакова: как материал , связанный и с историей создания произведений, и с анализом художественных текстов.

