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«Generation “П”» — произведение, в котором власть в традиционном ее обличии почти совершенно исчезает, становясь при этом куда более значимой, чем в прежних текстах писателя. Не случайно Н.Л. Лейдерман и М.Н. Липовецкий, подчеркивали, что «Generation "П"» — «первый роман Пелевина о власти по преимуществу, где власть, осуществляемая посредством симулякров, оттесняет поиск свободы» [Лейдерман, Липовецкий: 509].
Речь идет уже не о власти тоталитарной идеологии, которая сатирически изображена в романе «Омон Ра» (1993). Сдвигаются хронологические рамки повествования: роман посвящен изображению российских реалий 1990-х гг. Механизмы власти, в это время, по Пелевину, уже не сводимы к действиям государственного аппарата. Функции регулятора общественного сознания выполняют теперь реклама и телевидение. В отличие от тоталитарных методов управления, власть рекламы не требует постоянного контроля для поддержания собственной гегемонии: новая медиа-культура опирается на базовые стремления человека к свободе и счастью. Данные социальные тенденции автор нарочито утрирует и доводит до абсурда, который был органически присущ это блестящей и пугающей эпохе. К примеру, сатира на политическую элиту выражена через теорию «виртуальности существующей власти», где политики являются лишь 3D-моделями, созданными рекламщиками. Уместны здесь описанные Марком Липовецким параллели с идеей Жака Бодрийяра о замещении политиков симулякрами. Однако легенда о Семурге и показательная фраза: «Антирусский заговор, безусловно, существует — проблема только в том, что в нём участвует все взрослое население России» [Пелевин 2017: 7] наводит на мысль о том, что население в той же мере, что и правительство, причастно к сложившемуся порядку вещей в ту эпоху. 
Ощутившим на себе воздействие привычного советского воспитания и новых реалий 1990-х гг. является главный герой романа Вавилен Татарский. Его отношения с ушедшей властью (точнее, с последствиями ее воздействия) начинались с момента наречения его именем, наполненным мифологизированными представлениями поколения шестидесятников, — Вавилен («Оно было составлено из слов «Василий Аксенов» и «Владимир Ильич Ленин»» [Пелевин 2017: 9]). В данном случае Пелевин использует сатирическую контаминацию, что затем предопределяет судьбу главного героя, ставшего в итоге земным мужем древневавилонской богини Иштар.
Отношения Вавилена со всеми работодателями (Гусейном, Пугиным, Ханиным или Азадовским) строятся по прагматическо-безличностному принципу. Основной идеей здесь является то, что личностям в романе отводится третьестепенная роль, они взаимозаменяемы и зависят друг от друга благодаря денежным отношениям. Движущей и организующей силой судеб героев и взаимоотношений между ними становятся денежные потоки. В более позднем своем романе «Empire V» Пелевин продолжает развивать многие темы, начатые в «Generation “П”». Вампиры утверждают, что продолжают пить «красную жидкость» только ради сохранения собственной идентичности, основным же продуктом потребления для них становятся «баблос». На вопрос, что это такое, Иштар Борисовна отвечает: «Деньги — это символическая кровь мира» [Пелевин 2006: 181].
Деньги становятся частью закольцованного процесса вау-стимуляции, описанию которой посвящена большая часть романа. Некоторые персонажи осознают, что работают только ради денег (Морковин), другие вынуждены зарабатывать (Саша Бло), но все, включая главного героя, не пытаются идти против этой системы. Более того, власть рекламы поддерживается ими и на ритуальном уровне. Культ богини Иштар, соотносимый с культом потребления, только подтверждает миф о реальности. Симулякрами становятся не только фигуры политиков, но и сами покупаемые товары, обещающие счастье. Опираясь на теорию Бодрийяра, предполагающего, что «сегодня <…> любая реальность поглощается гиперреальностью кода и симуляции» [Бодрийяр: 44], можно предположить, что все это символизирует иллюзорность бытия. Основываясь на мифе, богиня Иштар оставляет своего мужа в царстве мертвых, который обязан проводить там половину каждого года. «Оцифровывание» Вавилена и означает его символический переход в «мир мертвых». Но, помимо земных мужей, здесь также упоминается о божественном супруге Иштар Мардуке, которому только снится наш мир. Таким образом, мифологические представления использованы автором для обоснования иллюзорности бытия — теме, свойственной творчеству В. Пелевина.
В монологе духа Че Гевары, фигурирует такое понятие, как «идентиализм», и связанная с ним теория, отсылающая к переосмысленному платоновскому эйдолону — копии без оригинала, переосмысленной Ж. Бодрийяром и получившей в рамках теории название «симулякр». С иллюзорностью связано и ощущение обреченности и катастрофичного хода событий, об этом Ж. Бодрийяр говорит так: «“Катастрофический” ход событий — чисто временное, а не логическое их развитие: в нем нет логической непрерывности, не происходит диалектического “снятия”, так как отсутствует идентичность того, что развивается» [Бодрийяр: 20]. Однако особенностью этого произведения (и творчества В. Пелевина в целом) для исследователя русского постмодернизма Марка Липовецкого становится возможность построения реальности на основе иллюзорностей [Липовецкий: 120].
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