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В 2018 г. в нашей республике широко отметили 125-летие со дня рождения Платона Алексеевича Ойунского (1893-1939), основоположника якутской советской литературы, ученого-лингвиста, общественного и государственного деятеля. Имя выдающегося сына народа саха П. Ойунского стало победителем в голосовании для присвоения аэропорту г. Якутска в российском проекте «Великие имена».  

В данной работе предпринята попытка определения типов сновидений персонажей в прозаических произведениях П. Ойунского. Изображение сна, описание сновидения, вещего сна – распространенный художественный прием. Как композиционный элемент сон выполняет несколько функций и помогает: более полно и ярко оценить картину происходящего; более глубоко передать внутренний мир героев;  понять и раскрыть идейный замысел произведения, идею сюжета. Исследователи различают два основных типа сновидений - «иллюстративно-психологический» и «сюжетный». Первый тип сновидений используется для обрисовки психологии героя. А сюжетные сны, являясь сами событиями, тормозят событие или, наоборот стремительно толкают вперед. Но как бы то ни было, в художественной литературе всегда служат для того, чтобы ярче отразить связь творческой фантазии писателя с реальной жизнью [Федунина 2013: 29].

В рассказе «Сон кожемяки» (1927) П. Ойунский описывает тяжелую дореволюционную жизнь якутов. Главному герою бедному кожемяке Федору снится, что он очутился на дне озера: а там жизнь бьет ключом! Красавица Нуоралдьыма Куо, превратившись в злого духа (абаасы), подплывает к Федору. Бедный кожемяка по-разному старается от нее защититься, хватает за волосы, а они превращаются в золотые монеты и рассыпаются сквозь пальцы. Проснувшись, Федор расстраивается, даже во сне ему не удается быть счастливым: «Моя жизнь - это сон или явь? Может лучше не переносить все тягости жизни и умереть?». Как отмечает В.Б. Окорокова: «Автор, описывая сон бедного кожемяки, показывает, что и у бедняков есть свои мечты и желания, и что они также глубоко переживают и много думают о своей горькой судьбе» [Окорокова 2013: 274]. Тип сна здесь можно определить как сюжетно-фантастический. И эта фантастика носит мистический характер, связана с тайной, на открытие которой направлено все развитие действия. 
Другой рассказ «Как якут стал нечистью» (1935) состоит из сна героя. Потерявшийся в лесу во время бури парень каким-то образом оказался сидящим на большом стоге сена во дворе какого-то балагана (юрты). Заходит в балаган, видит - за столом сидят: старик со старухой и их дочь-красавица. Парень здоровается - не отвечают, он садится за стол и начинает ест вместе с хозяевами суп. Через некоторое время старуха тихо говорит старику: «Говорила же я, не к добру… Похоже, у нас появился лишний едок - абаасы». Парню очень понравилась дочь стариков и он ночью идет к ней. От ее криков просыпаются старики и вызывают шамана, а тот отправляет душу непрошенного «гостя» обратно. Парень просыпается в лесу. В этом произведении сон героя имеет сюжетный, фантастический тип. 

Обратимся к другому рассказу П. Ойунского, написанному на основе героической судьбы своего сородича М.Н. Слепцова «Сердце» (1937). Здесь мать героя Ааныска во сне видит пылающее сердце своего сына, которое разгоревшись опаливает огнем весь алас (поле). Этот сон имеет символический смысл и дает понять, что даже после гибели героя Мэхээчи его дело победит. «Вот мое пылающее сердце!» - с такими словами он взрывает гранату. Мать предчувствует гибель сына и говорит: «Если даже его убьют, дело его будет жить и победит!». Рассказ заканчивается словами: «Оо, сердце! Пламенное сердце большевика! Слава смелому львиному сердцу! Слава гордому орлиному сердцу!». Необходимо отметить, что П. Ойунский часто использовал символ огня, горящего сердца и в других произведениях. И, несомненно, здесь наблюдаем влияние творчества М. Горького. Как и Данко из рассказа «Старуха Изергиль», который пожертвовал собой и спас свой народ с помощью горящего сердца, Мэхээчэ П. Ойунского погибает в борьбе за свободу своего народа. Можно заключить, что сон в рассказе «Сердце» символизирует политическую борьбу большевиков и относится к типу «сновидение-предсказание», «сновидение-предчувствие». Такой прием сновидения в литературе помогает лучше прочувствовать, понять сюжет, идею произведения, переживания героев, их борьбу.

В повести “Дойду оҕото Дорогуунап Ньукулай” («Николай Дорогунов - дитя человеческое», 1936) также видим сон-предсказание. Старик Босукуотап своим сном предсказывает трагические события, которые происходят в произведении. Этот сон не влияет на развитие сюжетного действия и выполняет, скорее, оценочную функцию. Тип сна определяем, как иллюстративно-психологический, т.к. эмоциональное состояние и рассказ персонажа подготавливают читателей к предстоящим событиям.
Таким образом, типы сновидений в произведениях могут различаться от информирующего до описательного, каждый из них имеет свои собственные композиционные и идейные задачи, к которым, в основном, относится представление и осмысление эмоционального состояния главного героя или раскрытие идейного замысла. Они помогают читателю более глубоко понять произведение, более полно и ярко представить картину происходящего. Сновидения, неся в себе как позитивную эмоциональную окраску, так и негативную, помогают сделать ярче эмоциональную картину произведения. Эти возможности литературных сновидений талантливо использовал в своих произведениях П. Ойунский. 
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