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Филум Actinobacteria является одним из крупнейших таксономических единиц домена Bacteria. Большинство актинобактерий являются свободноживущими организмами, которые широко распространены как в наземных, так и в водных экосистемах. Они более многочисленны в почвах, чем в других местообитаниях, где они составляют важную часть микробного населения, и представляют большой интерес в биотехнологии как источники новых антибиотиков и ферментов. Экстремальные местообитания содержат микробный пул еще неисследованный микроорганизмов, в том числе и актиномицетов.
Два штамма солеустойчивых актинобактерий были выделены из содовых солончаков в Центральной Азии в рамках скрининга на галоалкалотолерантные гидролитические бактерии. Штамм ACPA22T получен из почв с-в Монголии, а штамм ACPA39T - из почв ю-з Сибири. При выращивании на твердой среде ACPA22T образует только воздушный бесцветный мицелий. Напротив, ACPA39T в основном растет в виде коричневого субстратного мицелия и образует спорангии, содержащие 3-4 угловатые споры. Оба штамма имеют пептидогликан типа 1 и МК-10 (Н4) в качестве доминирующего хинона. В соответствии с секвенированием гена 16S рРНК, ACPA22T образует новую ветвь на уровне рода в семействе Glycomycetacea, будучи наиболее близок к роду Haloglycomyces (92% сходства) [1]. Штамм ACPA39T представляет нового члена семейства Micromonosporaceae (наиболее близок к роду Salinispora, 94% сходства) [2]. Оба организма являются строгими аэробными органогетеротрофами, растущими либо с различными сахарами и полимерами в качестве источника углерода и энергии, либо на богатых сложных средах. Характерное отличие от родственных видов у обоих штаммов – рост на широком спектре природных полимеров. Оба штамма имеют низкий солевой оптимум для роста, но могут переносить до 3 М Na+. ACPA22T рос в широком диапазоне pH от 6,5 до 10,5 с оптимальным значением 7,3-9,0 (факультативный алкалофил), в то время как ACPA39T является облигатным алкалофилом с более узким диапазоном pH от 7,5 до 10,3 (с оптимумом 8,5). 
На основании различных фенотипических и филогенетических особенностей два актинобактериальных штамма из содовых солончаковых почв описаны как два новых рода и вида: Natronoglycomyces alba gen. nov., sp. nov. (АСРА22) и Natronosporangium hydrolyticum gen. nov., sp. nov. (АСРА39).
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