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В последние годы активно исследуется вопрос о совместном действии основных форм удобрений на биологическую активность систем. Так, был обнаружен интересный эффект: внесение хлорида калия совместно с азотно-фосфорным удобрением в почву сопровождается снижением поступления в растения азота и фосфора. Также наблюдается снижение активности биологических почвенных процессов, связанных с углеродным и азотным циклами. 
Целю работы являлась оценка структуры прокариотного сообщества чернозема обыкновенного при повышенном содержании хлоридов (5,20 мг/100г) и нитратов (4,30 мг/100г) в почве. Объектами исследования являлись образцы почв чернозема обыкновенного из Каменной степи, на котором проводился вегетационный опыт по выращиванию ячменя со внесением минеральных удобрений: нитрата аммония и двойного суперфосфата в одном варианте, нитрата аммония, двойного суперфосфата и хлорида калия в другом.
В качестве показателей изменения активности и численности прокариот в почве при внесении минеральных удобрений использовались: активность эмиссии диоксида углерода из почв, измеряемая газово-хроматографическим методом; численность бактерий и длины мицелия актиномицетов люминесцентно-микроскопическим методом; состав метаболически активного прокариотного сообщества методом FISH [1].

В результате работы было выявлено, что применение хлорида калия в качестве удобрения подавляет микробиологическое дыхание. Также установлено снижение численности и биомассы метаболически активного прокариотного комплекса чернозема обыкновенного при добавлении нитрат и хлоридсодержащих минеральных удобрений. Зафиксировано изменение структуры метаболически активного бактериального и архейного комплекса в образцах чернозема при внесении удобрений по сравнению с контролем. Все компоненты метаболически активного прокариотного комплекса, за исключением немногих филумов, сокращали свою численность и биомассу в вариантах с рассматриваемыми удобрениями. Среди представителей домена Bacteria представители всех рассматриваемых филогенетических групп, кроме Firmicutes и Verrucomicrobia оказались чувствительными к рассматриваемым видам удобрений. Представители филогенетической группы Bacteroidetes оказались чувствительными к ионам хлора и устойчивыми к нитрат-ионам. Для домена Archaea представители филума Thaumarchaeota выявляются как наиболее чувствительные к нитрат- и хлоридсодержащим удобрениям.
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