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В настоящее время наблюдается повышенное внимание ученых к личинкам фитосапрофага – мухи черная львинка Hermetia illucens, из-за их способности перерабатывать в промышленных масштабах органические отходы. Новым типом ускоренного компостирования растительных субстратов является их биоконверсия личинками H. illucens. Есть предположение, что получившийся после отделения личинок компост может являться органическим удобрением [1].
Целью нашей работы было изучить микробиологические характеристики зоокомпоста личинок черной львинки (H. illucens).
Объектом исследования был компост, полученный в результате биоконверсии личинками органических субстратов: овощных смесей разного состава. Изучали компост при естественной влажности, исследовали динамику изменения микробиологических характеристик зоокомпоста до и после высушивания, а также при добавлении перлита. 
Общая численность бактерий во влажных зоокомпостах достигала 10-12 млрд кл./г, при высушивании она стабилизировалась на более низком уровне – 3,5 млрд кл./г субстрата. Длина грибного мицелия во влажных компостах не превышала 100 м/г, в сухих без добавления перлита – 200 м/г, а с перлитом – до 450 м/г. Максимальная длина мицелия актиномицетов (400 м/г) была обнаружена в варианте с добавлением перлита и высушиванием. 
Методом посева установлено, что высушивание компоста снижает количество сапротрофных бактерий в 100 раз, а кишечных форм – в 1000 раз. Высушивание зоокомпоста также позволяет стабилизировать таксономический состав культивируемых форм бактерий с доминированием представителей рода Bacillus – до 80%. При этом происходит полная элиминация из зоокомпоста кишечной палочки. 
Установлено, что зоокомпост, получаемый за счет жизнедеятельности личинок, обладает достаточно высокими показателями активности процессов трансформации азота и углерода (азотфиксации, эмиссии углекислого газа и метана). Активность актуальной азотфиксации по уровню сопоставима со средней актуальной нитрогеназной активностью, характерной для основных зональных почв Европейской части России, а активность денитрификации ниже, чем в почвах [2].

Методом мультисубстратного тестирования установлено, что сообщество микроорганизмов в исследованных зоокомпостах обладает высоким разнообразием потребляемых субстратов, высокой метаболической работой и, по основным параметрам функционального разнообразия, может характеризоваться как стабильные устойчивые микробные системы.
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