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Психротолерантные актиномицеты являются неотъемлемой частью гидролитического микробного комплекса растительных субстратов и почв тундровых и лесных экосистем, выполняя функции редуцентов. Исследования психротолерантных мицелиальных актинобактерий, адаптированных к росту при низких температурах (5-15оС) представляют особый интерес в связи с их применением в биотехнологии как продуцентов холодостойких биологически активных веществ (антибиотиков и ферментов), для биоремедиации загрязненных углеводородами почв и применении в качестве агентов биоконтроля фитопатогенных микроорганизмов. 
 Целью настоящей работы явилось изучение экофизиологических особенностей метаболически активных психротолерантных представителей филума Actinobacteria, их структурно-функциональной характеристики в наземных экосистемах. 
Объектами исследования служили растения, мхи и лишайники, отобранные в различных природно-климатических зонах России и Финляндии. 
Исследование широкого спектра растительных субстратов и почв тундры, тайги и зоны хвойно-широколиственных лесов показало, что численность психротолерантных актиномицетов в исследуемых субстратах наземных экосистем варьирует от десятков тысяч до миллионов КОЕ/г субстрата и убывает в ряду: тундровые растения>моховые разрастания>очес>лишайники. Доказано, что температура инкубирования (5, 20 и 28оС) достоверно влияет на численность и разнообразие выделяемых актиномицетов.
В условиях низких температур у психротолерантных актиномицетов наблюдается активный рост и развитие как субстратного, так и воздушного мицелия. Длина мицелия варьирует в пределах от 98 м/г тундровых растений при 5oС и до 291 м/г при 20oС, в таежных моховых разрастаниях - от 120 до 180 м/г соответственно. Психротолератный актиномицетный комплекс в основном представлен неокрашенными формами р. Streptomyces (секций и серий Cinereus Achromogenes и Albus Albus). Более 60% выделенных из таежных мхов Финляндии актиномицетов составили психротолерантные представители р. Micromonospora (розовые, оранжевые, красные колонии). 
Методом FISH установлено, что доля психротолерантных метаболически активных представителей филума Actinobacteria в исследуемых растительных субстратах составляет от 10 до 45% от биомассы бактерий в прокариотном микробном сообществе при температуре 5оС, а при инкубировании при 20оС их доля увеличивается с 24 до 62%.
Впервые обнаружено образование психротолерантными актиномицетами, выделенными из растительных субстратов наземных экосистем различных климатических зон, растворимых зеленых, синих, фиолетовых и темно-бурых, буровато-красных меланоидных пигментов при низких температурах (5-8oС). При дальнейшем повышении температуры до 20оС пигменты приобретают более насыщенную окраску. 
Исследование экофизиологических свойств выделенных психротолерантных актиномицетов показало, что по температурным предпочтениям выделенные культуры можно разделить на три группы: 1) умеренные психрофильные актиномицеты, хорошо растущие при 20оС и плохо растущие при 28оС, с оптимумом роста 5-10оС; 2) психротолерантные актиномицеты с оптимумом роста при 20оС, хорошо растущие как при 5оС, так и при 20оС; 3) мезофильные актиномицеты с оптимумом роста в пределах 20-28оС, хорошо растущие при 28оС, но способные к умеренному росту и при 5оС. 
Отмечено, что выделенные психротолерантные культуры актиномицетов обладают значительной антибактериальной, антидрожжевой и противогрибковой активностью.
