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Сохранение биологического равновесия в почве зависит от многих факторов, которые можно разделить на химические, физические и биологические. Последняя группа параметров особенно чувствительна к любым изменениям, происходящим в почвенной среде. Это связано с немедленным откликом биохимической активности почвы на любое нарушение в окружающей среде, а ферментативная активность почвы и распространение почвенных микроорганизмов являются лучшими показателями устойчивости и плодородия почвенных экосистем. 

Загрязнение почв нефтью и нефтепродуктами, в том числе мазутом, часто встречается на Юге России. Большим потенциалом углеводородного сырья располагает Волгоградская и Астраханская области, Краснодарский край, Ингушетия и Чеченская республика. Рост масштабов добычи и транспортировки нефти ведет к усилению загрязнения почв региона. Сохранение почв аридных экосистем важно для поддержания биологического разнообразия и устойчивости природных экосистем.
В настоящей работе представлены результаты исследования изменения численности бактерий при загрязнении мазутом почв аридных экосистем Юга России (темно-каштановой, каштановой, светло-каштановой, бурой полупустынной и песчаной), а также чернозема обыкновенного взятого для сравнения. 
Загрязнение мазутом моделировали в лабораторных условиях. Использовали верхний слой почвы 0-10 см, так как в непахотных почвах в нем задерживается большая часть загрязняющих веществ. Содержание мазута в почве выражали в процентах, так как ПДК для мазута не разработана. Мазут вносили в почву в количестве — 1, 5, 10 % от массы почвы.
Почву инкубировали в вегетационных сосудах при комнатной температуре (20-22οС) и оптимальном увлажнении (60% от полевой влагоемкости) в двухкратной повторности. Образцы для лабораторно-аналитического исследования отобрали через 30 дней после загрязнения. Численность бактерий определяли люминесцентным микроскопированием.
В результате исследования установлено, что загрязнение почв аридных экосистем Юга России мазутом ведет к снижению общей численности бактерий.
Ряд почв аридных экосистем Юга России по степени устойчивости общей численности бактерий к загрязнению мазутом выглядит следующим образом: черноземы обыкновенные > темно-каштановые почвы > каштановые почвы > светло-каштановые почвы > песчаные почвы > бурые полупустынные почвы.

Таким образом, загрязнение почв аридных экосистем юга России мазутом вызывает ухудшение их биологического состояния. Как правило, было зафиксировано достоверное снижение общей численности бактерий, степень которого зависела от концентрации загрязняющего вещества в почве.
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