Оценка изменения биологических свойств в почвах Центрального Предкавказья и Кавказа при загрязнении Cr, Cu, Ni, Pb и нефтью
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Предгорные и горные районы Центрального Предкавказья и Кавказа имеют разнообразный почвенный покров. Это, встречающиеся в предгорьях, черноземы с благоприятными для растениеводства водным, температурным и воздушным режимами, бурые лесные почвы в горных влажных местностях под широколиственными лесами, горно-луговые почвы в холодных, влажных условиях высокогорья под луговой растительностью, азональные дерново-карбонатные почвы (рендзины) на карбонатных породах [1]. Перечисленные почвы различаются эколого-генетическими свойствами, а, соответственно, и устойчивостью к химическому загрязнению.
Цель работы — исследовать влияние загрязнения тяжелыми металлами (Cr, Cu, Ni, Pb) и нефтью на биологические свойства основных почв Центрального Предкавказья и Кавказа. 
Исследовали следующие типы почв:чернозем обыкновенный, чернозем выщелоченный, чернозем оподзоленный, дерново-карбонатная, темно-серая лесная, горно-луговая субальпийская, бурая лесная кислая.
Химическое загрязнение почвы моделировали в лабораторных условиях. 
При проведении лабораторно-аналитических исследований руководствовались общепринятыми в экологии и почвоведении методами [2]. Определяли общую численность бактерий, обилие бактерий рода Azotobacter, активность каталазы и дегидрогеназы, целлюлозолитическую активность, фитотоксические свойства почв и другие показатели.
В результате исследования было установлено, что загрязнение почв Центрального Предкавказья и Кавказа тяжелыми металлами (Cr, Cu, Ni, Pb) и нефтью приводит к снижению биологических показателей. 
Проанализировав полученные данные, можно построить усредненный ряд устойчивости почв Центрального Предкавказья и Кавказа к загрязнению ТМ: чернозем обыкновенный (78) ≥ чернозем выщелоченный (74) ≥ чернозем оподзоленный (72) ≥ дерново-карбонатная (69) ≥ темно-серая лесная (66) = горно-луговая субальпийская (66) > бурая лесная кислая (39).
По степени устойчивости к загрязнению нефтью почвы Центрального Предкавказья и Кавказа образуют следующую последовательность: чернозем обыкновенный (69) ≥ чернозем выщелоченный (68) = чернозем оподзоленный (68) ≥ горно-луговая субальпийская (67) ≥ дерново-карбонатная (66) ≥ темно-серая лесная (66) > бурая лесная кислая (57).
Степень снижения биологических показателей зависела от концентрации загрязнителя в почве и эколого-генетических свойств почвы.
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