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Предметом данного исследования является один из старейших объектов мелиорации, расположенный в долине реки Яхрома на эутрофных торфяных почвах. В настоящее время он представляет собой опытный сельскохозяйственный участок Дмитровского отдела ВНИИМЗ «Ближний». Его освоение было начато в 1907 году и предваряло масштабные работы по полному осушению Яхромской поймы почти на 50 лет. Вследствие этого почвы данного участка могут рассматриваться как модельный объект для изучения свойств торфяных почв и направления их эволюционного движения. 

  Прокариотные комплексы данных почв отвечают как за разрушение торфа в окислительных геохимических условиях, так и за процессы восстановления плодородия почв, и представляют огромный научный интерес, так как исследования их текущего состояния помогут выработать подходы для предотвращения деградационных явлений в аналогичных почвах, использующихся менее продолжительное время. Мониторинговые микробиологические исследования велись на участке не с момента начала осушения, а лишь с 1960-х годов, и касались лишь отдельных групп микроорганизмов.

   Цель данной работы состояла в том, чтобы исследовать состав микробных сообществ  осушенных торфяных почвах на поздних стадиях освоения в зависимости от таких факторов как: тип землепользования, ботанический состав торфа, гидрологические условия. Были взяты образцы почв притеррасной части поймы под заповедным ненарушенным лесом, оставшимся на пойме со времен до осушения (т. 1-2), на залежных участках, нарушенных тяжелой техникой во время работ по реконструкции мелиоративной сети (2-7, 3-13), а также в центральной части поймы на залежном участке под лесом, заброшенном 10 лет назад (5-21) и на пашне (5-26). В работе использовался метод FISH с набором зондов, специфических для отдельных филумов доменов Bacteria и Archaea.

  В ходе проведенного исследования было установлено, что большая часть прокариотного сообщества ( около 80 %) представлена бактериями, что обусловлено высоким содержанием в почве органического вещества. Пахотные почвы характеризуются наибольшим среди всех содержанием представителей домена Archaea (27 %), наименьшую долю сообщества (17 %) археи составляют на заповедных участках. Среди представителей домена Archaea преобладающей группой являются Thaumarchaeota. Предшествующими исследованиями показано, что в притеррасной части поймы своих максимальных значений достигает активность азотфиксаторов. Однако азот в почвах данной части поймы накапливается преимущественно в нитратной форме.
Известно, что среди филума Thaumarchaeota встречается большое количество нитрификаторов. Мы предполагаем, что высокую численность данной группы можно связать с интенсивным преобразованием фиксируемого диазотрофами азота в нитратную форму. Также в притеррасной части поймы была выявлена максимальная активность метаногенов. Однако, хотя известные метаногены относятся к филуму Euryarchaeota, представители данного филума численно не преобладают в данных почвах.
   В центральной части поймы численность Thaumarchaeota понижается по сравнению с притеррасной частью. Поскольку мы связываем активность нитрификаторов с этой группой, то мы можем предположить, что здесь  ее функции выполняют другие организмы.
Среди бактерий почти в большинстве случаев преобладали представители Gammaproteobacteria – особенно велика их доля на заповедном участке (34%). Исключение составила точка под залежью 5-21, где на первое место вышли Betaproteobacteria.  В этой же точке преобладают представители филумов Bacteriodetes и Acidobacteria. Помимо влияния растительности в центральной части поймы проявляется  воздействие высокого содержания органического вещества древесных торфов, а также более низких, чем в притеррасной пойме, значений  pH.

Сравнивая бактериальные комплексы исследованных почв с эталоном целинного участка, то можно отметить для них возрастание долей Bacteroidetes, Firmicutes и Actinobacteria Alpha- и Betaproteobacteria. Среди данных групп описано большое количество хемоавтотрофов, метилотрофов и гидролитиков, так что указанный сдвиг в составе сообщества может быть вызван усилением олиготрофных условий в результате нарушения естественной растительности и процессов поступления опада в почву, а также из-за минерализации торфа.
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