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Вермикомпост (ВК) — продукт переработки органических отходов различного происхождения, в частности, агропромышленного комплекса и пищевой отрасли, с помощью дождевых червей. Производство ВК — не только способ получить ценное органическое удобрение, но и возможность утилизировать органические отходы [3]. Санитарно микробиологические исследования необходимы для доказательства безопасности ВК [1], а показатель целлюлазной активности ВК дает представление о том, как быстро будет разлагаться вещество растительной природы с помощью микроорганизмов [1].
Цель исследования ̶ определить целлюлазную активность и дать санитарно-микробиологическую оценку ВК и продукции на его основе.

Задачи исследования - определить целлюлазную активность, бактерии группы кишечной палочки (БГКП), Clostridium perfringens и Salmonella sp., а также агрохимические показатели ВК.

Объектами исследования были образцы ВК, жидкой органической подкормки (ЖОП), почвосмеси на основе торфа, песка и компоста в соотношение 2:2:1 и контрольный образец торфа. 
В ходе исследований получены и проанализированные следующие результаты.
Бактерии рода Salmonella sp. не обнаружены ни в одном из образцов. Clostridium perfringens обнаружен во всех трех образцах, а БГКП в образцах ВК и почвосмеси, коли-титр для них был300 и 95, соответственно. Общее микробное число (ОМЧ) больше всего у образца почвосмеси — 1,3×1010, у ВК — 1,7×107, а у ЖОП 5,6×105. Целлюлозолитическая активность статистически значимо выше у образцов ВК . 
***
Проведенное исследование показало, что все исследованные образцы органических субстратов содержали санитарно-индикаторные анаэробные бактерии Clostridium perfringens. Целлюлозолитическая активность органического субстрата повышается при вермикомпостировании при снижении общей численности бактерий в субстрате на три порядка. Вермикомпостирование снижает численность бактерий группы кишечной палочки.
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