Олиготрофная торфяная почва и её роль в газообмене парниковых газов. 
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В настоящее время в связи с исследованием биосферной роли болот, их устойчивости на фоне глобального изменения климата возрос интерес к изучению процессов образования и поглощения парниковых газов. Болотные экосистемы принято рассматривать как сток атмосферного СО2, но направление и интенсивность этого процесса зависит от доступности других биофильных элементов и, прежде всего, азота. Иименно азот во многом определяет способность почв поддерживать продуктивность болотных экосистем. Микроорганизмы фиксируют азот из атмосферы, осуществляют процессы нитрификации и денитрификации, тем самым, микробные комплексы болот выполняют особую роль в глобальном круговороте углерода и азота в биосфере[1].
Микробные сообщества являются одним из важнейших факторов разложения и преобразования органических соединений торфа, и они весьма отзывчивы на изменение гидротермического и воздушного режима. С глубиной сокращается общее количество бактерий и грибов. В грибной составляющей микробной биомассы по всему профилю залежи преобладают споры, в то время как мицелий был обнаружен лишь до глубины 175 см. Проведенный корреляционный анализ показал прямую зависимость грибного мицелия от содержания легкогидролизуемых веществ [4].
Существующие оценки нитрогеназной активности для сфагновых болот часто противоречивы. Полученные на основе ацетиленового и изотопного методов величины азотфиксирующей активности довольно низки [2,3].

Определение активности азотфиксации свидетельствовало о снижении нитрогеназной активности с глубиной и составила 0,15 нмоль C2H4/ г сут, что может указывать на значимую роль фототрофных диазатрофов (цианобактерий) в верховом олиготрофном болоте, при этом активность после добавлении глюкозы резко возрастала, особенно в образцах из более глубоких горизонтов сфагнума, что подтверждает выдвинутую нами гипотезу о вкладе фототрофных диазатрофов в процесс азотфиксации в верхних горизонтах торфяного болота.
Полученные данные в ходе работы позволили установить преимущественное поглощение закиси азота верхним горизонтом олиготрофного торфяника, что позволяет рассматривать эти экосистемы как природный сток для закиси азота.
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