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Современное состояние почвенного покрова территории заповедника «Утриш» вызывает значительный интерес для организации мониторинга уникальных для России восточно-средиземноморских ландшафтов [2,3]. На территории заповедника произрастают три вида древовидных краснокнижных можжевельников. Они образуют уникальные для России можжевелово-фисташковые леса.
Цель работы – экологическая диагностика почвенного покрова верхнего поперечного профиля Водопадной щели природного заповедника «Утриш». Территория, на которой проводились исследования, расположена в северо-западной части побережья Черного моря, на Западном Кавказе, в районе урочища Водопадная щель ГПЗ «Утриш» в границах 49 и 70 кварталов Анапского лесничества. В ходе проведения полевых работ в октябре 2018 года на исследуемой территории заложено 10 почвенных разрезов. Исследования содержания гумуса и карбонатов, активности почвенных ферментов, обилие микроорганизмов и другие свойства выполнены на кафедре экологии и природопользования Южного федерального университета с использованием методов биодиагностики [1].
Верховья  Водопадной щели расположены в 2-3 км от побережья на высотах около 350-400 метров над уровнем моря. В верхней части Водопадной щели в условиях незначительных перепадов высоты местности почвенный покров наиболее однороден по сравнению с другими исследуемыми профилями Почвенный покров в основном представлен коричневыми выщелоченными почвами разной степени каменистости. Степень проявления эрозии и увеличение каменистости профиля повышается при повышении уклонов местности. Луговато-коричневые почвы в днищах глубоких щелевидных понижений характеризуются высокой степенью каменистости. 
Растительность оказывает существенное воздействие на почвы и почвенный покров. Выщелоченные варианты коричневых почв формируются в основном под ксерофитными дубовыми и грабовыми лесами. В исследуемых образцах почв отмечена нейтральная и близкая к ней реакция среды. Результаты исследования ферментативной активности коричневых почв заповедника, согласно шкалам для оценки степени обогащенности ферментами, позволяют охарактеризовать их в качестве богатых. В смытых, нарушенных вариантах почв ферментативная активность значительно снижена. Проанализировав полученные данные, было выяснено, что на состав, свойства и биологическую активность почв заповедника влияет растительность, условия рельефа и состав почвообразующих пород.
Исследования выполнены при поддержке ведущей научной школы РФ (НШ-3464.2018.11) и  госконтракта с заповедником «Утриш» (№ 68-2018 от 20.06.2018 г.).
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