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Ферменты почв играют важную роль в разложении органического вещества, их активность является индикатором интенсивности основных биохимических процессов. Известны факторы, определяющие ферментативную активность почв, однако их влияние проявляется в разной степени в зависимости от условий окружающей среды. Поэтому наше исследование направлено на сравнительную оценку ферментативной активности двух контрастных типов лесных экосистем в условиях высотной поясности. Изучен бурозем хвойного (1960 м н.у.м.) и лиственного (2060 м) лесов северо-восточного склона горы «Ткачиха» (Северо-Западный Кавказ, Карачаево-Черкесская республика, Урупский район). Хвойный лес был представлен Пихтой Нордмана (Abies nordmanniana), в травянистом ярусе доминировали Кислица обыкновенная (Oxalis acetosella) и Лютик кападокийский (Ranunculus cappadocicus). В лиственном лесу в древесном ярусе доминировали Рябина кавказская (Sorbus caucasica) и Клен Траутфеттера (Acer trautvetteri), а в травянистом – Кислица обыкновенная (Oxalis acetosella), Овсяница высокая (Festuca altissima) и Белокопытник белый (Petasites albus). 

В лесах были выбраны по 3 площадки 10×10 м, в каждой из которых случайным образом были определены 4 точки исследования (0.5×0.5 м). Полное геоботаническое описание было выполнено для площадок и точек исследования. В каждой точке измеряли температуру почвы и отбирали образцы (0-10 см, всего 24). В почвенных образцах определяли весовую влажность, содержание углерода (С), азота (N), рН и ферментативную активность: β-глюкозидаза, лейцинаминопептидаза, фосфотаза и хитиназа.
Гидротермические и химические свойства почвы изученных лесов значимо не различались. Температура почвы составила в среднем 11.3 и 11.6°С для хвойного и лиственного лесов соответственно, а влажность – 66 и 67%. В почве хвойного леса содержание C, N, отношение C/N и pH в среднем достигало 7.2%, 0.5%, 14 и 5.4 соответственно, лиственного – 7.9%, 0.6%, 13 и 5.5. В почве лиственного леса активность β-глюкозидазы, лейцинаминопептидазы, хитиназы и фосфотазы была в среднем 2.9, 14.5, 1.0 и 18.1 мкмоль г-1 ч-1 соответственно, что в 7.8, 3.5, 2.7 и 4.2 раза выше, чем хвойного.
Гидротермические и основные химические свойства почвы двух типов лесных экосистем были сопоставимы, в то время как ее ферментативная активность значительно различалась. По-видимому, различия в качестве и составе органического вещества, поступающего в почву хвойного и лиственного лесов, определяют интенсивность активности ферментов, участвующих в цикле C, N и P. 
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