Активность уреазы в почвах Ростовского зоопарка
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Муниципальное бюджетное учреждение Ростовский-на-Дону зоопарк – один из крупнейших зоопарков России (площадь территории – 56.97га). Расположен в центре города Ростов-на-Дону и является участником 38 программ по сохранению редких и исчезающих видов животных, а также членом ISIS - Международной системы информации об особях животных. Отличительной особенностью зоопарка является обширная парковая зона, что делает его особенно популярным среди жителей города местом отдыха. Насаждения Ростовского зоопарка, представленные разными видами деревьев, являются памятником природы. Для оценки качества почв применяют показатели ферментативной активности, которая затрагивает наиболее важные повторяющиеся превращения в биохимических циклах углерода, азота, фосфора, серы и других соединений [3].
Цель исследований заключалась в определении активности уреазы почв Ростовского зоопарка. Ранее были определены некоторые параметры экологического состояния почв Ростовского зоопарка [2]. Установлено изменение биологической активности почв вольеров с животными.
Исследования проводились в мае и августе 2018 года в рамках комплексных эколого-биологических исследований территории Ростовского зоопарка. Объекты исследований: вольеры с птицами (серые журавли Grus grus, павлины Pavo cristatus, казарки и др.), зебрами Чапмана (Equus burchelli chapmani), эму (Dromaius Vieillot), благородными оленями (Cervus elaphus), верблюдом двугорбым (Camelus bactrianus), голубыми баранами (Pseudois nayaur), а также детская площадка с выраженным рекреационным воздействием посетителей. За контроль был выбран участок в парковой зоне с минимальным антропогенным нарушением, с почвенно-растительным покровом, характерным для большей части территории зоопарка. Активность уреазы определяли методом А.Ш. Галстяна в 3-кратной повторности. Этот фермент очень важен для оценки вольеров с животными, так как почвы существенно загрязнены отходами их жизнедеятельности [2]. 
В результате исследований установлено, что степень обогащенности почв уреазой на различных участках зоопарка оценивается, как богатая или очень богатая [1]. Высокие значения, превышающие контрольные, наблюдаются в вольерах с птицами, верблюдом, эму, оленями, а также на детской площадке. В вольерах с зебрами и баранами активность уреазы заметно снижена (на 50-65%) в результате разбавления чернозема песком, который внесен для улучшения водно-физических свойств почв. Динамические исследования сезонных изменений показали, что активность уреазы повышена в августе, по сравнению с маем. Это связано с повышением температуры, что в свою очередь активизировало биологические процессы. 
Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы Российской Федерации (НШ-3464.2018.11).
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