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Поток энергии и вещества, связанный с дыханием микроорганизмов, является одним из самых мощных по объему и скорости потоков в экосистемах. Вклад микробного дыхания в эмиссию СО2 из почвы разных экосистем значительно варьирует и составляет от 10 до 90% [1]. Возросший в последнее время интерес к изучению этих микробных показателей связан с климатическими изменениями и антропогенным ростом концентрации парниковых газов в атмосфере, а также с усиливающимися трансформациями ландшафтов, почв и растительности человеком.
Целью работы была оценка и сравнение микробного дыхания контрольных и антропогенно-измененных типов почв 6 природных подзон: южной тундры, северной тайги, южной тайги, зоны широколиственных лесов, лесостепной подзоны и степной зоны в парах «контрольный тип почвы - антропогенно-измененный вариант».
Образцы почв отбирали в сентябре 2018 года в европейской части России с глубины 5- 20 см. Пробы культивировали при стандартных лабораторных условиях: 22∘C, 60% весовой влажности. Также для части проб был поставлен эксперимент с избыточной влажностью: 22∘C, 150-170% весовой влажности. Базальное дыхание (БД), субстрат-индуцированное дыхание (СИД) и углерод микробной биомассы (Cмик) измеряли с использованием газоанализатора LICor-8100A. Эксперимент проводили в трех повторностях.
БД, СИД и Смик достигали наибольших значений в зоне широколиственных лесов на антропогенно-измененных почвах. Наиболее низкие значения отмечены в тундровых поч- вах и подзоне южной тайги в контрольных вариантах.
Достоверных различий между контрольными и антропогенными почвами разных географических зон не обнаружено. В целом для антропогенно-измененных почв характерны более широкие диапазоны значений БД, СИД и Смик, чем для контрольных.
Коэффициент корреляции Спирмена показывает, что при стандартном увлажнении значения БД, СИД и Смик возрастают при уменьшении широты (rs=-0,65, rs=-0,77 и rs=-0,77, p<0,05), при увеличении содержания азота (rs=0,58, rs=0,64 и rs=0,64, p<0,05) и углеро- да (rs=0,57, rs=0,46, rs=0,46, p<0,05) в почве. Таким образом, чем выше содержание или доступность органического вещества почвы, тем выше БД и Смик [2]. Также наблюдается положительная корреляция между Cмик и среднегодовой температурой природной подзоны (rs=0,78, p<0,05).
При избыточном увлажнении значения БД, СИД и Смик возрастают при увеличении широты (rs=0,67, rs=0,76 и rs=0,76, p<0,05) и при увеличении содержания азота (rs=0,52, rs=0,60 и rs=0,60 p<0,05) в почве. Также наблюдается отрицательная корреляция между Cмик и среднегодовой температурой природной подзоны (rs=-0,76, p<0,05).
Было выяснено, что содержание азота в антропогенных вариантах почв достоверно больше (по критерию Манна-Уитни p<0,02), чем в контрольных, что связано с тем, что антропогенно-измененные почвы в основном представлены пашнями, для которых характерно внесение удобрений.
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