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Степень поглощения различных элементов растениями определяется множеством факторов: концентрацией и формами нахождения в почве, pH, Eh, содержанием органического вещества, наличием в почве биогенных конкурирующих элементов и элементов питания (P, N, K) и др. (Баргальи, 2005). Кроме того, в зависимости от особенностей морфометрических параметров и физиологических процессов растения избирательно накапливают минеральные элементы и могут быть разделены на аккумуляторные и дискриминаторные виды. Так проявляется биогеохимическая специализация растений.

Для выявления особенностей накопления широкого набора элементов (Ti, Fe, Ca, Al, Si, P, K, Mg, Mn, Co, Cu, As, V, Cr, Ni, Zn, Pb, Sr, Mo) в основных культурах полевого севооборота проведены исследования в Тульской области на 3 площадках: агроценозы пшеницы (сем. Злаки), сои (сем. бобовые) и бобово-злаковой (козлятниково-кострецовой) многолетней травосмеси. На каждой из них с фиксированной площади опробовали почву из пахотного и старопахотного горизонтов по слоям 0-10, 10-20 и 20-30 см, и из дальней и ближней зон ризосферы, а также надземную и подземную фитомассу растений.

В ризосферном пространстве исследованных агроценозов для фракции агрегатов 2-0,25 характерны наибольшие значения содержания минеральных элементов (в особенности Pb – до 45 % от общего содержания в ризосфере, Cu, Zn и As – до 35%) Минимальные концентрации большинства элементов характерны для пылеватой фракции <0,25 мм. В работе выявлены особенности распределения элементов по «ближней» и «дальней» зонам ризосферы. 

Показателем биогеохимической активности растений является зольность (Авессаламова, 2007). Среди изученных растений наименьшую зольность наземной фитомассы имеют злаки, в особенности пшеница (около 5%). Явные различия рассматриваемые семейства имеют в зольности подземной фитомассы: у злаков зольность подземной и наземной фитомассы примерно равна, в то время как у бобовых в несколько раз меньше зольности наземной.
По коэффиценту ОСОР (отношение содержания элемента в растении к содержанию в эталонном органе – корнях, Ковалевский, 1969) выделяются элементы, накапливающиеся в наземной фитомассе у всех видов (P, K), а также накапливающиеся только у злаковых (Mo) или бобовых (Ca, Mn, Ni). Выявлены особенности состава растений по коэффициенту ОСВР (отношение содержания элемента в растении к содержанию в эталонном растении – пшенице): так бобовые во всех органах в большей степени содержат K, Mg, а кострец – Cu и Mo. 
Таким образом, выявлены элементы с акропетальным (Si, P, K, Mg) и базипетальным (Ti, Fe, Ca, Al, Pb) распределением. Остальные элементы (Mn, Co, Cu, As, V, Cr, Ni, Zn, Sr, Mo) не имеют однозначного характера распределений для всех видов.
Полевые работы выполнены в рамках темы факультета почвоведения «Биогеохимия радионуклидов и экотоксикантов», элементный состав растений определен в рамках проекта РНФ № 17-77-20072.
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