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Настоящая работа выполнена в рамках комплексного исследования хроноряда почв раннего железного века в южной части лесостепной зоны (городище Борисовка Белгородской области). Цель исследования – реконструкция палеоэкологической обстановки формирования почв на фортификационном валу городища в государственном природном заповеднике Белогорье, который был сооружён около 2,5 тысяч лет назад в эпоху раннего железного века. Метод исследования - сравнительный анализ морфологического разнообразия фитолитов погребенных и современных почв. Современная почва – серогумусовая (дерновая) супесчаная псевдофибровая на переотложенных древнеаллювиальных супесчаных отложениях. Погребенная почва -  серогумусовая (дерновая) супесчаная оруденелая на переотложенных древнеаллювиальных супесчаных отложениях, подстилаемых олигоценовыми отложениями.
Отмечена низкая плотность фитолитов в обеих почвах, в погребенной почве из-за нарушенности верхнего горизонта, возможно, при сооружении вала; в фоновой почве из-за естественной обедненности кремнеземом растений лесостепной экосистемы.
О нарушенности верхнего горизонта погребенной почвы говорит ряд показателей: неравномерность распределения форм в профиле погребённой почвы с абсолютным максимумом (9 форм) в подповерхностных сантиметрах и повышенное содержание форм в слое от 12 до 20 см с двумя минимумами в слоях 5-7 и 10-12 см.
Распределение форм по профилю фоновой почвы носит аккумулятивный характер, что выражается в максимальном их содержании (9 форм) в верхних 10 сантиметрах почвенного профиля с резким обеднением в нижних сантиметрах почвенного профиля.
В морфоспектре фитолитов фоновой почвы преобладают формы характерные для луговых трав, встречаются фитолиты лесных и степных трав, а также мхов. В спектре погребенной почвы состав аналогичен, но преобладают формы двудольных трав, что характерно для более влажного климата.
