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В ходе эволюции растения и грибы выработали механизм симбиотического взаимодействия друг с другом. Микориза грибов-симбионтов помогает растениям лучше усваивать питательные вещества из почвы. Грибы являются частыми спутниками растений, живущих в условиях дефицита элементов минерального питания, например, азота, который может быть поглощен симбиотической микоризой из нитратов и аммония. В условиях, когда продуктивность лимитируется фосфором, микориза играет важную роль для его усвоения растением. Целью данной работы было выяснить, как эрикоидная микориза в симбиозе с Vaccinium Vitis-idaea влияет на почвенные свойства.
Объектом исследования послужила горно-луговая почва альпийской лишайниковой пустоши, расположенная в пределах горы Малая Хатипара (Тебердинский заповедник). Образцы были отобраны  в 2018 году в двух вариантах. Вариант №1 участок пустоши без брусники (контроль), вариант №2 (БР) –  пустошь с брусникой. В образцах определяли влажность (массовым методом и электронным влагомером – в поле), рН водной вытяжки (потенциометрически), концентрацию лабильного (экстракция 0,05 M K2SO4), аммонийного (салицилат-нитропрусидным методом, далее колориметрически)  и нитратного азота (Cd-восстановительный метод, далее колориметрически), Nобщ определяли на анализаторе TOC(N), экстрагируемый Nорг определяли  как разность: Nобщ–NH4–NO3. Значения C и N в растворе определяли на анализаторе TOC(N). N и C микробной биомассы определяли методом фумигации-экстракции. Содержание доступного P определяли аскорбиновым методом. Микробиологическую активность определяли методом газовой хроматографии. 
Большая часть изученных параметров состояния почвы значимо различается на участках с произрастанием Vaccinium vitis-idaea и без нее. К таким параметрам относятся: влажность (участок БР влажнее контрольного на 9%), рН (на варианте БР рН ниже, чем на контроле, на 0,2), содержание доступного фосфора (вариант БР содержит на 3,4 мг/кг больше, чем контроль), содержание нитратного азота (его содержание на БР на 0,24 мг/кг меньше, чем на контроле), экстрагируемого (содержание на БР больше на 105 мг/кг, чем на контроле) и органического азота (БР богаче им на 4,6 мг/кг, чем контроль), содержание микробного азота (контроль беднее, чем БР на 38 мг/кг), показания базального дыхания (микробиологическая активность на варианте БР превышает таковую на контроле на 2,1 мг/кг/ч). Проведенное исследование не выявило значимых различий в таких показателях, как содержание аммонийного азота, отношение углерода к органическому азоту, углерод микробной биомассы, субстрат-индуцированное дыхание,  углерод микробной биомассы.
Эрикоидная микориза в симбиозе с Vaccinium vitis-idaea оказывает существенное влияние на почвенные свойства – мобилизует органическое вещество, способствует его минерализации, воздействуя на него различными ферментами, улучшает доступность соединений азота и фосфора, увеличивает микробиологическую активность.
