Ритмы почвообразования в балках и поймах рек степной зоны.
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Реконструкция количества и типа осадков в холодное время года в различные исторические периоды является чрезвычайно важной задачей, как для палеогеографии, так и с точки зрения археологии и истории развития общества. В палеогеографическом плане информация о влагообеспеченности зим позволяет оценить глубину промачивания почвы, запасы продуктивной влаги, реконструировать водность рек и весенние разливы.
В историческом плане выживание обществ древних скотоводов также зависело от количества и формы осадков в зимний период. Выпас мелкого рогатого скота становится невозможен при рыхлом снеге высотой более 25-30 см, при плотном снеге пастьба неэффективна уже при высоте снегового покрова 5-10 см. Поэтому количество зимних осадков было очень важно для выживания древних скотоводов в степной зоне. Но традиционные методы реконструкции палеоэкологических условий, такие как споров-пыльцевой анализ и изучение свойств погребенных почв, не позволяют устанавливать количество осадков зимой.
В данной работе для реконструкции количества осадков зимой использовали показатель интенсивности процессов осадконакопления и почвообразования в поймах. Чем больше снега зимой, тем сильнее весенние разливы рек. Следовательно, в поймах будет откладываться аллювий. Если зимой снега мало, то в поймах начинается почвообразование, и по возрасту погребенных почв можно установить время этих событий. Чтобы понять особенности эрозионно-аккумулятивных процессов в почвах сухостепной и пустынно-степной зоны в условиях меняющегося климата во второй половине голоцена, нами были проведены исследования особенностей почвообразования и осадконакопления в долинах малых рек Предкавказья (река Акташ, приток Сулака) и в балке Сердитая (бассейн реки Дон). И в том и в другом случае в поймах рек было выделено три погребённых почвы. Из погребенных почв были выделены гуминовые кислоты и проведено радиоуглеродное датирование. Получены следующие радиоуглеродные даты, которые показывают периоды почвообразования в поймах. Долина реки Айташ: 10410 ± 110 л.н., 5370± 140 л.н., 1990 ± 60 л.н. Балка Сердитая: 2650 ± 50 л.н., 1950 ± 80 л.н., 730 ± 30 л.н. После этих периодов в предгорьях Кавказа и в степной зоне в долинах рек активизировались процессы накопления аллювия. 
Таким образом, выявлен ранее  неизвестный период почвообразования общий для этих двух регионов в районе 1900 л.н., который сменился периодом сильных разливов накопления аллювия. Предположительно, это произошло в II-IV в. н.э. в сарматское время. Интересный момент, в этой погребенной почве был обнаружен фрагмент керамики сарматского времени. В целом же, начиная со второй половины третьего века, в степной зоне прекращает свое существование поздняя Сарматская культура. В этом веке происходит начало гумидизации и увеличение количества зимних осадков. С Конца III в. н.э. по IV в. н.э. – плювиальный период достигает максимально высокие нормы осадков. 

Таким образом, нами выявлен период активизации осадконакопление в поймах, который можно датировать III - IV в. н.э. и который совпадает с прекращением существования позднесарматской культуры. Не исключено, что события, которые вызвали усиление осадконакопление в поймах, повлияли на исчезновение памятников и прекращение их существования.
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