Связь кремния с фитоценозом Белозерского заказника
Бусыгин Владимир Олегович
Студент

ФГБОУ ВО «Курганский государственный университет»

Институт естественных наук и математики, Курган, Россия

E–mail: raccoon01020@gmail.com
Кремний является основным компонентом педоценозов. В ряде отечественных и зарубежных работ подчеркивается особая важность данного элемента в формировании различных агрохимических и агрофизических свойств почв. Так же кремний является структурным элементом живых организмов, в подтверждение этому В.И. Вернадский писал «Никакой организм не может существовать без кремния» [1,2]
Актуальность данного исследования заключается в недостаточной изученности кремния как структурного элемента. В настоящее время, все еще не известны все особенности его воздействия на растения, а так же механизмы перехода из одной формы в другую. 
 Цель исследования – провести теоретическое обоснование связи кремния с составом фитоценоза в Белозерском заказнике

Объект исследования: состав фитоценозов ландшафтов заказника

Предмет исследования: кремний как регулятор состава фитоценоза

В данной работе рассмотрены теоретические основы содержания и доступности кремния. Для проведения исследования по данной тематике, были взяты несколько образцов почвы с различных горизонтов, а так же образцы хвоща и произведен расчет содержания кремния в них [3].
Проведена качественная оценка почв Белозерского заказника на содержание кремния. Исходя из видового состава фитоценоза, который представлен кремнелюбивыми видами, концентрация которых на почвах увеличивается пропорционально содержанию кремнекислоты можно утверждать, что растения находятся на достаточном обеспечении кремния и не нуждаются в кремниевых удобрениях.
Выявлено, что высокое содержание кремния не отражает его доступность растениям. Рассмотрена структура фитоценозов Белозерского заказника. Для выполнения этой задачи применялось построение ландшафтного профиля и поярусное описание фитоценозов на различных типах почв. Состав фитоценоза можно дифференцировать по способности аккумуляции кремния и способности его усваивать из почвенного раствора в виде кремниевой кислоты. Это семейства злаковых, бобовых хвощевых. Соответственно сделан вывод, что зимующий и лесной хвощ, луговая и весенняя чина будут приурочены к местам с высоким содержанием кремния и тепла.
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