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В условиях недостаточного уровня применения традиционных минеральных и органических удобрений, в целях сохранения плодородия дерново-подзолистых почв возрастает роль нетрадиционных форм удобрений. Многочисленные исследования использования осадка сточных вод (ОСВ) в качестве удобрения показывают, что в почвах увеличивается содержание органического вещества, азота, фосфора, других макро- и микроэлементов. Необходимым условием использования (ОСВ) является знание свойств почв, на которых их предполагается применять, поскольку эти удобрения могут быть несбалансированны по основным питательным элементам. Одной из негативных особенностей ОСВ является наличие в их составе тяжелых металлов (ТМ) и органических ксенобиотиков. Почвы  после длительного применения ОСВ имеют высокий уровень обеспеченности пахотного горизонта органическим веществом, фосфором, калием, но уровень содержания ТМ может превышать ПДК. Сельскохозяйственные растения, особенно злаковые культуры, обладают высокой толерантностью к содержанию ТМ в почве, но получаемая продукция может не соответствовать гигиеническим требованиям. Одним из приемов снижения поступления ТМ в сельскохозяйственные культуры является известкование почв.
Цель настоящего исследования  заключается в изучении последействия длительного систематического применения возрастающих доз ОСВ  и мелиорирующего действия извести на эколого-агрохимическую обстановку в агроценозе. 
Исследования проводились на опытном поле ФГБНУ Всероссийского научно-исследовательского института органических удобрений и торфа (ВНИИОУ) (Владимирская обл., пос. Вяткино) в 2016 году. Микрополевой опыт с ОСВ проводится в рамках стационарных опытов Геосети. Схема опыта включала контроль и варианты с применением и последействием ОСВ в дозах 15 и 120 т/га на фоне внесения извести в дозах 3 и 9 т/га. Исследуемая культура в 2016 году была рожь озимая сорта Память Федина. Использовавшийся в опыте ОСВ был загрязнен кадмием выше ПДК. Содержание Zn, Cu и Pb в ОСВ не превышало ПДК, разрешающих применение ОСВ под зерновые, зернобобовые, зернофуражные и технические культуры (ГОСТ Р 4.3.07–2001). Значение валового содержания кадмия в исследуемой почве превышают ориентировочно допустимые (ГН 2.1.7.2041-06) в среднем в 3,5 раза, для других тяжелых металлов полученные значения не превышают допустимых норм. 
По результатам исследования установлено положительное влияние последействия высоких  доз ОСВ и различных уровней известкования на урожайность ржи. ОСВ на обоих известковых фонах оказали положительное влияние на  основные агроэкологические и биологические свойства почвы:  увеличились  уровень содержания подвижных форм азота, биологическая  активность почвы, содержание органического углерода, подвижного фосфора и обменного калия. Урожай зерна ржи на вариантах со всеми дозами ОСВ была достоверно выше по сравнению с контролем. 
Сопровождающее внесение ОСВ и известкование  почвы позволило снизить уровень содержания кадмия, цинка, меди в зерне ржи до безопасного уровня на всех вариантах опыта,  кроме варианта с минимальной дозой извести и максимальной дозой ОСВ. 
Исследование длительного действия и последействия ОСВ на супесчаной агродерново-подзолистой почве позволяет заключить, что при внесении ОСВ и извести в почву возможно получение экологически чистого зерна ржи. 
