Новая парадигма почвенных интернет-ресурсов
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Массовая интернетизация изменила концепцию информационного взаимодействия социума – доступ к информации стал дешевым (мобильные устройства), простым (дружественный UI) и быстрым (высокоскоростной интернет) [1]. Ключевым компонентом новой информационной парадигмы стали интернет-сайты, которые благодаря технологии гипертекста позволили предоставлять доступ к информации в «нелинейном» виде, связывая отдельные документы при помощи гиперссылок. 

Первый сайт факультета почвоведения МГУ появился в 1996 г. [2]. За прошедшие четверть века сайт факультета неоднократно менялся и проанализировав его эволюцию можно ясно увидеть, как изменялась не просто технологическая сторона, обусловленная высокой скоростью развития ИТ; менялось сама информационная повестка, которая стояла перед почвоведами.

На первом этапе (1996-2000 гг.) стояла необходимость развить международные связи, сайт факультета был в виде «визитки» на английском языке – почвоведы обращались к коллегам из других стран.

Второй этап (2000-2005 гг.) был первым осознанием необходимости предоставить информацию о факультете в Сети, в первую очередь реализовав сайт как научно-административный информационный ресурс – почвоведы создали «ядро» самоидентификации.
Третьим этапом (2005-2013 гг.) стала необходимость оперативного предоставления «свежей» информации и превращение сайта в интерактивный интернет-портал – почвоведы МГУ заявили о себе, как о крупнейшем русскоязычным интернет-сообществе в рамках данной предметной области.
Четвертый этап (2013 – н.в.) основывался на том, чтобы развернуть фокус с внутренней, научно-административной повестки на привлечение на факультет абитуриентов – почвоведы начали смотреть в сторону подрастающего поколения, чтобы передать свои знания.
Эти эволюционные этапы можно в той или иной степени экстраполировать на развитие всего сообщества почвоведов в целом. И с учетом появления новых медийных ресурсов (таких как соцсети, YouTube и проч.), сегодня перед нами встает новый челлендж – достучаться до более широкого круга лиц, работать над популяризацией почвоведения как науки, как взгляда на природу, которая окружает нас, как образа мыслей. Пока что мы только начинаем осознавать необходимость использования информационных ресурсов «во вне» нашего, по правде сказать, довольно немногочисленного сообщества. Встает острая необходимость в наступлении научной мысли на потребительское отношение к самому величайшему богатству человека – окружающей его природе. Почвоведы должны стать менторами, которые могут «на пальцах» объяснить широкой общественности те или иные экологические явления; постоянно напоминать об опасности экстенсивного землепользования, эрозии, деградации почв и других проблем, которые ускоряют наступление глобального продовольственного кризиса и экологических катаклизмов.
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