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В настоящее время увеличение доли городского населения и интенсивные темпы застройки городов приводят к быстрому росту урбанизации, в процессе которой под влиянием  антропогенного фактора формируются  городские почвы – урбаноземы. Одной из подгрупп урбаноземов являются конструктоземы – искусственные почвогрунты, целенаправленно создаваемые путем конструирования профиля по образу природной почвы и состоящие из серии слоев грунта разного гранулометрического состава и происхождения и плодородного насыпного гумусированного слоя [2]. На опытных площадках Почвенного стационара МГУ в 2011 году был заложен модельный эксперимент с использованием таких  искусственных почвогрунтов, состоящих из гор. Апах урбанозема, песка и низинного торфа. На них проводятся исследования режимов функционирования конструктоземов в условиях города, а целью данного исследования являлось изучение температуропроводности компонентов конструктозема. Коэффициент температуропроводности является одной их основных тепловых характеристик почв, определяющей их способность выравнивать свою температуру и, как следствие, влияющей на физические, химические и биологические свойства почв [1].    
Определение зависимости температуропроводности от влажности проводилось методом регулярного режима [4]. Было создано 4 варианта почвенных колонок, каждый  в трех повторностях: (1) образцы горизонта Апах урбанозема, образцы (2) песка и (3) низинного торфа, а также (4) их смесь горизонт Апах:песок:торф в соотношении 1.92:1.5:1 по сухой массе. Смесь по соотношению компонентов была близка к той, что рекомендована в литературе (2:1:1) [3].
В результате исследования было показано, что температуропроводность изученных образцов менялась в широком диапазоне от 8.9×10-8 м2/с  для воздушно-сухого торфа до 9.6×10-7 м2/с для влажного песка. Минимальные значения коэффициента температуропроводности κ были получены для низинного торфа, а максимальные – для чистого песка, промежуточные значения  – для горизонта Апах. При этом температуропроводность смеси почти не снижалась по сравнению с температуропроводностью песка, несмотря на то, что по массе торфа с почвой в смеси было больше, чем песка. 
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