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В настоящее время в Российской Федерации эрозия почв является источником потери урожая и ухудшения состояния окружающей среды. В результате эрозии и дефляции почв недобор урожая на пашне достигает 36%, на других угодьях — до 47%. Доля эродированных и дефлированных почв продолжает неуклонно увеличиваться. В течение последних 20 лет темпы их прироста достигли 6-7% каждые 5 лет. Отсутствие противоэрозионных мероприятий или их неправильное применение при строительстве трубопроводов влечет за собою усугубление последствий процесса эрозии. Поэтому на сегодняшний день стоит проблема выбора наиболее эффективных методов борьбы с водной эрозией. Существует несколько основных типов эрозионных нарушений на трассах трубопровода.

Первый тип – смыв и вымывание грунта засыпки на склонах. Второй тип - растущие овраги с вершинами в пределах полосы трубопровода. Третий тип – размывы на пересечениях трубопроводов с временными  и малыми водотоками. Четвертый тип – размывы береговых и приурезных участков подводных переходов трубопроводов. Пятый тип – размывы в русловой части подводных переходов трубопроводов. Наибольшее распространение имеет четвёртый тип эрозионных нарушений.
Проведен обзор существующих методов количественной оценки сопротивляемости почвы размыв. Проанализирована классификация мер по предупреждению эрозии на трассах трубопровода и схема выбора противоэрозионных мероприятиях.

Проведенное исследование показало, что для более результативной борьбы с водной эрозией при сооружении магистральных трубопроводов нужно проводить комплекс мероприятий, включающий в себя организационно-хозяйственные, агротехнические, лесомелиоративные и гидротехнические этапы. Для объемного упрочнения грунта целесообразно использовать геосинтетические материалы. Одной из главных задач при принятии мер по предупреждению эрозии является восстановление растительно-почвенного покрова, естественным образом препятствующее развитию эрозионных процессов. Был проведен сравнительный анализ существующих способов рекультивации, на основе которого была выбрана укладка биоматов, как наиболее эффективный метод, не препятствующий развитию корневой системы, имеющий в своем составе семенной материал многолетних трав и являющийся одним из перспективных способов рекультивации в районах Крайнего Севера.
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