Градиентный метод для оценки эмиссии СО2 из почвы
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В современном мире в последние десятилетия в связи с наблюдаемыми климатическими изменениями увеличился интерес к парниковым газам и их источникам, одним из которых является почва. Это привело к многочисленным исследованиям, целью которых явилось изучение газообмена между почвой и атмосферой. Для изучения процессов газообмена были разработаны различные методы исследования, например, камерные методы, микрометеорологические методы, градиентный метод. Метод градиента еще не является широко используемым, однако он получил повышенное внимание в научном мире в последнее десятилетие. Данная методика позволяет изучить временную изменчивость внутрипочвенного потока почвенного газа и является хорошим инструментом для проведения краткосрочных и долгосрочных исследований. Градиентный метод используется, например, для оценки потоков метана на свалках, для мониторинга биодеградации углеводородов в почве, летучих загрязняющих веществ и других летучих и неорганических газов [2].
Суть градиентного метода заключается в расчете послойных запасов газа в почвенном профиле с использованием  величин его концентрации, а также объемной влажности, температуры и общей порозности почвы. Метод позволяет рассчитать преимущественные потоки газа в почве, а также его эмиссию в атмосферу [1].
***

Исследования проводили на примере подбура оподзоленного в сосняке зеленомошном, расположенном на севере Западной Сибири в Надымском районе. Использовались камерный и градиентный методы. Все исследования проводились с контролем влажности и температуры почвенных горизонтов.

В результате исследования были получены следующие данные. Значения эмиссии варьируют в течение 7 дней наблюдения в пределах 400-910 мгСО2/м2/час. При этом запасы СО2 в почвенном профиле в газовой фазе менялись от 2,1 до 2,3 г/м2, а в водной фазе – от 1,1 до 1,4 г/м2. Суммарные запасы углекислого газа варьировали от 3,1 до 3,8 г/м2 (мощность профиля 60 см).

Таким образом, изменения запасов СО2 в почвенном профиле согласуются с изменениями величины эмиссии с поверхности почвы.
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