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Излучение в ультрафиолетовом и рентгеновском диапазонах от центрального источника активных ядер (АЯГ) галактик нагревает и ионизирует окружающий газ, расположенный в аккреционном диске, области широких линий и области узких линий. В двух последних случаях это приводит к излучению газа в спектральных линиях, а в первом – к излучению в основном в непрерывном спектре (в континууме). Суть метода эхо-картирования заключается в том, что реакция линий или континуума на изменения яркости основного источника может быть использована для определения размера, кинематики и геометрии соответствующих областей АЯГ (1).
Угловые размеры областей узких и широких линий и, особенно, аккреционных дисков, настолько малы, что для современных оптических телескопов практически всегда меньше размера одного пиксела на изображении. Поэтому зачастую метод эхо-картирования является единственным источником информации про поведение вещества в этих районах.
Для исследования аккреционных дисков измеряют запаздывание (задержку) между кривыми блеска континуума в различных диапазонах длин волн, что характеризует размер аккреционного диска. Это непростая задача, особенно для наземных телескопов, поскольку аккреционный диск имеет крайне малые значения и величины задержек снижаются от десятков и сотен дней в случае области широких линий до десятков часов в случае аккреционных дисков, что предъявляет особые требования к параметрам телескопа и приемника, погодным факторам, а также способам обработки изображений и учету всех ошибок.
В этой работе мы представляем измерения задержек в континууме для разных фильтров в оптическом диапазоне для двух активных ядер галактик типа Сейферт-1: MCG+08-11-011 и NGC 2617 (2). Наблюдения проводились в фильтрах ugriz на протяжении 4х месяцев. Одновременно эти объекты наблюдались космическим аппаратом Swift в ультрафиолетовом и рентгеновском диапазонах.
В результате выяснилось, что в целом на больших длинах волн наблюдается большая задержка. Исключения: фильтр g для MCG 8-11-11 и фильтр u для NGC2617. Задержка между рентгеном и УФ для NGC2617 составляет 2.6 сут. Имеется частичная корреляция между этими диапазонами.

Кроме того, мы обнаружили, что зависимость запаздывания от длины волны в целом согласуется с моделью геометрически тонкого аккреционного диска. Однако размеры диска больше предсказанных в 3.3 раза для MCG 8-11-11 и в 2.3 раза для NGC2617.
Это свидетельствует о возможной недооценке общего энерговыделения, измеренной по оптической светимости. Моделирование показывает недооценку в 4.3 раза для MCG 8-11-11 и 1.6 раза для NGC2617. Эти числа нуждаются в уточнении в связи с ошибками в измерении масс СМЧД.
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