Обнаружение и локализация слияния двух нейтронных звезд 17 августа 2017 года на Глобальной сети телескопов-роботов МАСТЕР
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17 августа 2017г. телескоп-робот MASTER-OAFA, расположенный в Аргентине Глобальной сети МАСТЕР МГУ [1] получил оповещение о совместной регистрации события гравитационно-волнового всплеска с обсерваторий LIGO, VIRGO и короткого гамма-всплеска  на космическом аппарате Fermi[2]. Телескопы МАСТЕР одними из первых обнаружили и как следствие локализовали источник данного явления. В процессе наблюдения и последующего анализа данного события возникло множество технических и научных задач[3].
Одной из проблем с которой столкнулись так или иначе все телескопы обозревавшие гравитационно-волновые события — это большие размеры их квадратов ошибок. Угловые размеры полей зрения телескопов МАСТЕР 2 на 2 градуса, учитывая, что на каждой обсерватории установлено 2 таких телескопа получается суммарная площадь изображения в 8 квадратных градусов. Тем не менее эта площадь существенно меньше, чем самая точная на данный момент локализация LVC события: 125 квадратных градусов. Таким образом возникла необходимость в оптимизации множества алгоритмов, заточенных под конкретно данную задачу. В процессе локализации данного явления обнаружилось, что оно произошло в галактике NGC 4993[1]. В связи с этим было выдвинуто предположение о том, что подобные явления с большой вероятностью обязательно должны иметь родительскую галактику, породившую данный всплеск. Исходя из предположений о темпе слияний нейтронных звезд[4] были сделаны оценки этой величины в каждой галактике. Что сужает области для поиска объекта, соответствующего данному явлению. 
Также в процессе наблюдения возникло множество других задач связанных с обработкой и оптимизацией информации поступающей от обсерваторий LIGO VIRGO которые существенным образом повлияли на время наведения на первое событие слияния нейтронных звезд[3].
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