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Установка «Нейтрон» предназначена для регистрации фоновых потоков тепловых нейтронов. Установка находится в режиме непрерывного набора информации уже более семи лет. В последнее время участились сбои в ее работе. В работе приводятся описание проведенных профилактических работ и работ по модернизации элементов установки. 

Установка «Нейтрон» состоит из четырех детекторов, позволяющих регистрировать тепловые нейтроны и вариации их потока[1]. Четыре детектора расположены на территории НОЦ НЕВОД на разных уровнях от -3 м до 6 м относительно поверхности грунта. Такое расположение детекторов дает возможность проводить исследования с разной толщиной поглотителя. 
Для регистрации тепловых нейтронов используются детекторы, работающие на сцинтилляторе ZnS(Ag) + 6LiF, который представляет собой белый порошок в виде гранул (средняя толщина слоя 30 мг/см2), ламинированный в полиэтиленовую пленку. Нейтрон регистрируется по реакции захвата: 

6Li + n → T + ( + 4,78 МэВ

Каждый детектор представляет собой усеченную пирамиду, на внутренние стенки которой нанесено светоотражающее покрытие; ФЭУ-200 расположен в вершине пирамиды, а сцинтиллятор ZnS(Ag) + 6LiF на ее дне. Данный тип детекторов был разработан в ИЯИ РАН и используется в установке PRISMA (НИЯУ МИФИ) для регистрации нейтронной компоненты широких атмосферных ливней [2]. Схема детектора установки «Нейтрон» представлена на рис. 1. 
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	Рис.1. Детектор нейтронов. 1 - ФЭУ-200; 2 - сцинтиллятор ZnS(Ag) + 6LiF; 3 - светозащитный корпус детектора; 4 - светоотражающее покрытие. 


Измерения характеристик детекторов проводились на специализированном стенде. Для увеличения статистики и минимизации влияния факторов окружающей среды использовался источник нейтронов калифорний-252 с выходом нейтронов ~ 1000 с-1. Источник помещается под детектором в боксе-замедлителе, состоящем из водородосодержащего вещества (полиэтилен толщиной 100 мм). Регистрация нейтронов проводится по методике разделения сигналов по форме импульса (для лучшего разделения сигналы интегрируются со временем 10 мкс).

В ходе работы проведена модернизация установки «Нейтрон»: была заменена Front-End электроника, единый блок HV питания был заменен на независимые управляемые блоки, проведен ремонт и тестирование детекторов. Характеристики всех детекторов установки «Нейтрон» настроены одинаково, что позволяет проводить исследование вариаций нейтронов вблизи поверхности грунта.
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