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Космические лучи (КЛ) состоят из заряженных частиц высоких энергий, взаимодействующих с верхними слоями земной атмосферы и генерирующих поток вторичных частиц. Наблюдаемые на поверхности Земли вариации космических лучей являются результатом различных солнечных, гелиосферных и атмосферных явлений [3]. Среди вторичных частиц КЛ важное значение имеют мюоны (от первичных частиц со средней энергией ~ 50 ГэВ) и адроны (от первичных энергий КЛ ~ 10 ГэВ). Эти две основные компоненты вторичных КЛ регистрируются мюонными детекторами и нейтронными мониторами, соответственно [4]. Нейтронные мониторы являются интегральными детекторами (одновременно регистрируют частицы со всех направлений, близких к вертикальному, т.к. поток адронов вторичных КЛ резко падает с увеличением зенитного угла), в то время как мюонные детекторы являются многонаправленными детекторами частиц. Таким образом, наблюдения мюонов и адронов дополняют друг друга с точки зрения энергий первичных КЛ и их углового распределения [2].
Мюоны сохраняют направление движения первичных частиц, что позволяет получать пространственно-угловые характеристики модуляций космических лучей в околоземном пространстве и изучать динамику изменения потока мюонов в широком диапазоне зенитных и азимутальных углов с помощью одной установки.
В работе представлено сопоставление вариаций мюонной и адронной компонент космических лучей на разных фазах солнечной активности в период с 2008 по 2017 гг. Для сопоставления выбраны нейтронные мониторы (станции Москва [5] и Апатиты [6]) и мюонный годоскоп УРАГАН [1, 7]. Приводится сопоставление суточных вариаций для этих детекторов с изменениями параметров солнечной активности [8]. Проведен анализ корреляций суточных среднеквадратичных отклонений данных детекторов, усредненных по месяцам, с изменениями параметров солнечной активности (с 2008 по 2017 гг).
Работа выполнена на Уникальной научной установке «Экспериментальный комплекс НЕВОД».
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