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Изучение неоднородностей космического микроволнового фона (CMB) предоставляет большие возможности для решения задач наблюдательной космологии, галактической и внегалактической астрономии. Многие общие статистические особенности анизотропии космического микроволнового фона были хорошо изучены после публикации результатов работы космических миссий WMAP и Planck, однако некоторые интересные закономерности до сих пор ожидают исследования[1].

В этой работе исследуются усредненные спектры неоднородностей космического микроволнового фона в диапазоне частот от 30 до 217 ГГц. Для построения спектров выделялся сигнал наблюдательного канала одной частоты в областях положительных пиков на карте CMB миссии Planck[2]. Использование карт с различными угловыми масштабами сглаживания (0, 5, 35 и 60 угловых минут) позволяет качественно охарактеризовать вклад мультиполей спектра мощности разных порядков в спектр неоднородностей. Объем выборки составил от нескольких сотен до десятков тысяч неоднородностей в зависимости от угла сглаживания.

Обнаружено, что в случае спектров, построенных в единицах плотности потока излучения,  спектр неоднородностей на высоких мультиполях спектра мощности отклоняется от теоретически ожидаемого спектра излучения черного тела: плотность потока монотонно растёт с ростом частоты (рис. 1 а, б, в). Такое отклонение может быть связано с влиянием источников, содержащих пылевые компоненты[3], и объектов с активным звездообразованием на больших красных смещениях[4]. Также показано, что спектры в единицах термодинамической температуры имеют особенность на частоте 70 ГГц — локальный максимум, причём его амплитуда уменьшается при увеличении углового масштаба сглаживания. Наличие максимума можно объяснить шумовыми характеристиками детектора, либо особенностями вклада излучения нашей Галактики в исследуемых областях.
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	Рис. 1.  Усредненные спектры неоднородностей, выделенных на картах различного углового масштаба сглаживания (a — 0', б — 5', б — 35', б — 60'). По оси ординат отложены плотности потока


