Исследование функции пространственного распределения частиц широких атмосферных ливней по данным установки НЕВОД-ШАЛ
Добрынчук Л.В., Амельчаков М.Б., Ликий О.И., Шульженко И.А.
Студент

Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ»

Научно-образовательный центр НЕВОД, Москва, Россия

E-mail:Bim2k10@mail.ru
В настоящее время в Национальном исследовательском ядерном университете «МИФИ» (г. Москва) на базе Экспериментального комплекса (ЭК) НЕВОД создается установка для изучения широких атмосферных ливней (ШАЛ) НЕВОД-ШАЛ [1, 2]. Задачей данной установки является определение по электронно-фотонной компоненте положения оси, направления прихода и мощности регистрируемых ШАЛ в области энергий первичных частиц от 1015 до 1017 эВ. Совместно с другими детекторами ЭК [3], предназначенными для регистрации электронно-фотонной, мюонной, адронной компонент ШАЛ, энерговыделения стволов ливней и групп мюонов, НЕВОД-ШАЛ позволяет проводить мультикомпонентные исследования широких атмосферных ливней. Установка состоит из независимых кластеров сцинтилляционных детектирующих станций (ДС), расположенных на территории университета вокруг ЭК НЕВОД. Кластеры включают по 4 ДС для регистрации частиц электронно-фотонной компоненты ШАЛ, размещенные в вершинах прямоугольника с длинами сторон ~ 15 м и объединённые системой сбора и обработки данных. Площадь каждой ДС ~ 2.5 м2. Расстояние между центрами кластеров составляет около 30 м. В настоящее время конфигурация установки включает 9 кластеров, расположенных на площади ~ 104 м2.

В 2018-2019 гг. на установке с данной конфигурацией была проведена пробная четырехмесячная серия измерений по регистрации ШАЛ. По полученным экспериментальным данным разработаны методы отбора событий и реконструкции отклика установки НЕВОД-ШАЛ при регистрации широких атмосферных ливней, учитывающие различные рабочие параметры кластеров: отклик ДС на прохождение одиночного мюона, задержки срабатывания ДС при регистрации ШАЛ и др. Проводится разработка методов определения характеристик широких атмосферных ливней (возраст, положение оси, мощность).
В докладе представлены методы и результаты обработки экспериментальных данных установки НЕВОД-ШАЛ, полученных за пробную измерительную серию, а также оценки параметров функции пространственного распределения частиц широких атмосферных ливней. 
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