
На данный момент наблюдение экзопланетных транзитов - наблюдения падения блеска звезды при прохождении планеты между звездой и наблюдателем, - является одним из главных способов обнаружения и изучения внесолнечных планет.
В Кисловодской горной обсерватории во время летней практики при участии авторов доклада было произведено наблюдение транзитов экзопланет Tres-5 b и Tres-3 b, проводившееся соответственно в оптическом и инфракрасном диапазоне на 2.5-метровом телескопе КГО. Впоследствии сотрудниками Государственного астрономического института им. Штернберга было также произведено наблюдение транзита планеты WASP-10 b, проводившееся с использованием метановых фильтров двух разновидностей.
На основании полученных фотометрических данных проведена оценка возможностей телескопа при проведении подобного рода наблюдений, а также получены кривые блеска для транзитов вышеупомянутых планет, на основании которых проведена оценка орбитальных параметров данных планетных систем. Для решения последней задачи использовались как уже существующее програмное обеспечение, так и новые программы, написанные докладчиком. 

