Разработка алгоритма ультразвуковой томографии для компонентов, применяемых в сфере атомной энергетики, с использованием компьютерных симуляций 
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Сегодня актуальной проблемой в сфере атомной промышленности является повышение качества ультразвукового контроля (УЗК) для мониторинга сварных соединений контейнеров для хранения ОЯТ. Одним из наиболее перспективных путей решения задач УЗК, связанных с повышением требований к достоверности, это эксплуатация методик и приборов, визуализирующих внутреннюю структуру обследуемого изделия [1]. Для этого используют метод синтезированной апертуры. Для качественной работы метод должен учитывать сложности УЗК объекта и гарантировать точность результатов. 
Для проверки работоспособности и целесообразности проведения экспериментальной апробации разрабатываемых алгоритмов  эффективным является применение компьютерных симуляций. В рамках данной работы компьютерные симуляции проводились в программном пакете CIVA 2016. Данная программа предназначена для оптимизации параметров методики контроля и обеспечивает поддержку при презентации новых инновационных решений неразрушающего контроля. CIVA предоставляет возможность моделировать весь процесс УЗК, с выбором характеристик объекта контроля, оптимальных преобразователей и источников излучения. 

Проведенные симуляции позволили получить данные для реализации алгоритма реконструкции в программном пакете Matlab R2016b, используя ограниченное количество акустических схем (только отраженные от дна волны).
Результатом данной работы является разработка алгоритма ультразвуковой томографии с использованием методов синтезированной апертуры и фазированных антенных решеток для контроля сварных соединений контейнера с облученным ядерным топливом. Предложенный метод использования акустических схем, при которых ультразвуковая волна отражается от донной поверхности объекта контроля, показал высокую информативность и точность полученного изображения.
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