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Измерение энергетических спектров и выходов (-квантов  при взаимодействии быстрых нейтронов с различными ядрами имеет важное значение как для понимания механизма ядерных реакций и структуры ядра, так и для развития методов неразрушающего элементного анализа на основе гамма-спектрометрии.
В рамках работы по изучению неупругого рассеяния нейтронов с энергией 14.1 МэВ на ядрах различных элементов на базе проекта TANGRA (TAgged Neutrons and Gamma-RAys) [1], в Лаборатории нейтронной физики им. И.М. Франка в ОИЯИ, был поставлен эксперимент по определению относительных выходов (-квантов.
Измерения проводились детектором из сверхчистого германия (HpGe) расположенным под 90( к облучаемому образцу, в плоскости нейтронного пучка, источником нейтронов являлся нейтронный генератор ИНГ-27 с 64 мечеными пучками [2]. В работе представлены экспериментально определенные относительные выходы (-квантов для ряда образцов. На рис. 1 представлено сравнение гамма-спектров для образца из железа в совпадении с мечеными нейтронами и без совпадений. Анализ таких спектров позволяет однозначно приписать принадлежность каждой наблюдаемой гамма-линии к исследуемому образцу или к фоновому окружению, а также определить их относительные выходы.
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Рисунок 1 – Спектр (-квантов от природной смеси изотопов железа, сплошной линией обозначен спектр совпадений, пунктирной – спектр без совпадений
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