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Природа Темной материи является одной из фундаментальных проблем в современной физике. Некоторые из теоретических моделей предсказывают существование частиц Темной материи в форме слабо взаимодействующих массивных частиц (WIMP). Целью эксперимента DarkSide [1-4] является регистрация столкновения WIMP с барионной материей [5,6]. Ожидаемое сечение взаимодействия WIMP c рабочим веществом детектора ∼10-47см2, поэтому для регистрации таких редких процессов необходимо создание детекторов, имеющих мишень из ультра-низкофоновых материалов, максимально защищенную от источников внешней, естественной радиоактивности. Однако, в большинстве доступных на сегодня конструкционных материалах, окружающих мишень, все равно остаются следовые концентрации изотопов 238U ,235U и 232Th. В результате распада  этих изотопов происходят (α,n) реакции в объеме материалов из которых изготовлен детектор. Механизм взаимодействия нейтронов с мишенью, аналогичен взаимодействию WIMP с мишенью. В связи с этим, на этапе проектирования детектора необходимо промоделировать выход нейтронов от (α,n) реакций для всех материалов используемых в конструкции детектора с учетом их  радиохимической чисты и соответствующих сечения реакций для разных химических элементов с учетом их изотопного состава.
Для моделирования использовалась программа NeuCBOT [7, 8]. NeuCBOT - это инструмент для расчета выходов (α,n) реакций и энергетических спектров нейтронов для произвольных материалов. Вычисления проводятся на основе данных, полученных из  базы данных ядерных реакций с использованием программы TALYS [9]. Программа NeuCBOT универсальная и походит для любых низкофоновых экспериментов в области физики нейтрино и поисков Темной материи. 

Оригинальная программа NeuCBOT была доработана, что позволило получить выходы не только (α,n), но и (α,nγ) реакций.  Были получены таблицы выходов нейтронов и гамма квантов для разных конструкционных материалов детектора DarkSide-20k и сформулированы рекомендации по уровням радиохимической чистоты используемых конструкционных материалов детектора, обеспечивающих допустимый уровень фона с учетом чувствительности детектора.  
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