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Среди проблем современной медицины одной из важнейших является проблема хронической сердечной недостаточности. В данной работе рассматриваются изменения конформационных характеристик в молекулах сывороточного альбумина – важнейшего транспортного белка плазмы крови человека, физико-химических свойств   эритроцитов человека. Проанализированы возможности спектроскопии ЭПР в решении задач физико-химической медицины.
Многими исследователями демонстрируется возможная связь подобных изменений с патогенезом ряда заболеваний (в первую очередь, различные виды онкологических заболеваний), однако наличие и характер таких изменений при патологиях сердечно-сосудистой системы остаются не вполне понятными [1,2]. 
В ряде исследований показано, что способность эритроцитов изменять форму и размеры играет огромную роль в функционировании сердечно-сосудистой системы [3]. При этом необходимая для прохождения через капилляры деформируемость эритроцитов определяется эластичностью и вязкостью их плазматических мембран. Значимую роль при патогенезе заболеваний сердечно-сосудистой системы играют отклонения от нормального функционирования эритроцитов, приводящие при острых коронарных синдромах к нарушению микроциркуляции крови. 
В нашей работе с помощью спектроскопии ЭПР детально изучена взаимосвязь между спектральными параметрами спин-меченых аналогов стеариновой кислоты и характеристиками центров связывания жирных кислот на молекуле сывороточного альбумина в норме и при различных отклонениях в характеристиках крови, обусловленных возникновением сердечно-сосудистой недостаточности. Также проведено сравнительное исследование физико-химических свойств эритроцитов в норме и при наличии признаков сердечно-сосудистой недостаточности. Кроме того, исследованы некоторые аспекты гемолиза эритроцитов пациентов с разными параметрами крови.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, грант № 18-015-00125.
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