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В настоящее время во многих странах мира остро стоит вопрос защиты земель от наводнений, которые всегда считались значительной природной опасностью с точки зрения экономических потерь [2, 3]. Наблюдаемое изменение климата привело к заметному увеличению частоты крупных наводнений, сопровождающихся возрастанием экономического ущерба и числа пострадавших [1, 7]. Особенно тяжелые последствия вызывают ливневые наводнения. Главная опасность заключается в их внезапности и резком увеличении объема речного стока, многократно превышающего объем весеннего половодья. В последние десятилетия многие регионы мира подвергались сильнейшим наводнениям вызванными ливневыми дождями [8, 9].

Защита территории от наводнений в настоящее время осуществляется в основном методами, не в полной мере учитывающими сложившуюся ситуацию и ее неопределенность в ближайшем будущем и в перспективе – рост численности населения, изменение климата и структуры землепользования (освоение земель, вырубка лесов, сокращение водно-болотных угодий). В результате дорогостоящие мероприятия зачастую оказываются малоэффективными. В связи с этим меняется концепция борьбы с наводнениями: от локальных мероприятий по защите земель в конкретном месте к управлению риском наводнения в масштабе речного бассейна.
В России, как и во многих других странах мира, распространенным и эффективным способом борьбы с наводнениями является регулирование речного стока комплексными гидроузлами с крупными противопаводковыми емкостями. Размещаемые на основной реке, они защищают земли, расположенные ниже по течению. Кроме того, на боковых притоках реки размещаются противопаводковые гидроузлы упрощенной конструкции с меньшей емкостью, которые оказываются крайне полезны в случае увеличения водности реки при климатических изменениях, когда емкости гидроузла на основной реке оказывается недостаточно для аккумулирования паводков [4-6].
Для оценки эффекта регулирования экстремальных расходов воды системой, распределенных на водосборе противопаводковых гидроузлов, с учетом требований охраны окружающей среды разработаны следующие математические модели:

•
режимов работы комплексного гидроузла с ГЭС;

•
режимов работы противопаводкового гидроузла;

Их использование позволяет оценить последствия регулирования речного стока как одиночным комплексным гидроузлом, так и при его совместной работе с противопаводковыми гидроузлами на боковых притоках и определить эффективность предложенного способа борьбы с наводнениями в речном бассейне.

В данном исследовании на основе разработанных математических моделей проведено компьютерное моделирование как отдельной работы противопаводковых гидроузлов, так и их совместной работы вместе с крупным гидроузлом с ГЭС в условиях паводка. Проведенные расчеты позволили дать дополнительные рекомендации по расположению и параметрам конструкций гидросооружений с учетом современных экологических и хозяйственных требований.
Полученные результаты могут использоваться в геоинформационных системах (ГИС) совместно с тематическими компьютерными картами фрагментов речного бассейна для определения зон затоплений в ходе наводнения, продолжительности затопления территорий, а также нанесенного экономического и экологического ущерба.
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