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Разработка новых нанокомпозитных материалов с заданными электрическими свойствами является одной из актуальных задач в области материаловедения, поскольку нанокомпозиты находят широкое применение в различных направлениях прикладного характера [1]. Потребность в таких материалах обусловлена необходимостью улучшения электрофизических характеристик при разработке элементов устройств связи, для авиационной и космической промышленности (поглощающие, селективные, радиационно-стойких нанокомпозиты), физических средств защиты информации и пр. [2]. 


В работе ставится задача разработки метода прогнозирования электрических свойств (например, диэлектрическая проницаемость) слоистого нанокомпозита, в зависимости от его геометрических параметров, компонент, входящих в состав нанокомпозита и частоты электромагнитного излучения. Объектом исследования является нанокомпозит, имеющий слоистую структуру и состоящих из двух материалов. 
Для решения поставленной задачи было предложено построить нейронную сеть. На первом этапе моделирования проводится подготовка входных данных. В рамках поставленной задачи, для уменьшения величины обучающей выборки, а также увеличения сходимости нейронной сети, мы ограничивались четырьмя параметрами: частота электромагнитного поля; диэлектрическая проницаемость исходных материалов;  объемная доля одного из материалов, заполняющих структуру.  Для задачи прогнозирования использовался рекуррентный тип нейронной сети. Обучение нейронной сети происходило на основе следующих данных: 

- результаты работы [3], в которой приведены экспериментально полученные значения диэлектрической проницаемости исходных компонент;

-диэлектрическая проницаемость компонент нанокомпозита, для которых отсутствовали экспериментальные значения, рассчитывались квантово-механическим методом (подход Аграновича-Гинзбурга);
-диэлектрическая проницаемость прогнозируемого нанокомпозита рассчитывалась с использованием модели эффективной среды;

- зависимости диэлектрической проницаемости и объемной доли компонент от длины волны внешнего электромагнитного излучения были получены посредством вычислительного эксперимента и разработанного программного комплекса [4].
Размер обучающей выборки брался в количестве 10000 записей. Анализ точности нейронной сети сводится к определению функции ошибки. В настоящем исследовании использовалось нахождение значения среднеквадратической ошибки.  Результатом прогнозирования нейронной сети является определение состава нанокомпозита: материалы, входящие в нанокомпозит и их объемные доли.  
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