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Пространственно-временные солитоны (световые пули) являются объектом как теоретических, так и экспериментальных исследований [1, 2, 3]. В [4, 5] представлена теория формирования и распространения «дышащих» световых пуль в микро-дисперсных средах с квадратичной нелинейностью. Методом усредненного Лагранжиана в этих работах получены приближенные аналитические решения в виде двухкомпонентных пространственно-временных солитонов. 
Известно, что устойчивые многокомпонентные оптические солитоны при квадратичной нелинейности обычно наблюдаются при аномальной дисперсии. Включив в рассмотрение случай нормальной дисперсии, можно увеличить диапазон частот, при которых происходит локализация волн. Известно, что волноводы обладают свойством поддерживать солитонные структуры [5]. Волноводная геометрия может быть выбрана так, чтобы играть фокусирующую или дефокусирующую роль.

В настоящей работе процесс исследуется на основе системы уравнений в квазиоптическом приближении, описывающей распространение импульсов-пучков в градиентных волноводах. Разработан численный метод прямого моделирования системы. Проведено численное моделирование для широкого набора физических параметров. Поскольку световые пули при аномальной дисперсии формируются и распространяются и без волновода, интересно исследование волновода при нормальной дисперсии групповой скорости. Изучены влияние фазовой расстройки , а также различные типы волноводных профилей. Отдельно рассмотрен случай, когда волновод находится только на основной частоте. При этом наблюдается образование солитоноподобных структур, которые, однако, быстро затухают. Проведенное моделирование показало возможность существования оптических пуль и квази-солитонных решений при наличии нормальной дисперсии в квадратично- нелинейных волноводах.
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