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Спектроскопия изолированных нейтральных биомолекул в газовой фазе в инфракрасном и ультрафиолетовом диапазоне может дать детальную информацию о строении молекул, особенно при комбинации с низкотемпературными молекулярными пучками, что позволяет разрешать с высокой точностью спектральные особенности исследуемых веществ [1].
Нейродегенеративные заболевания, такие как болезнь Альцгеймера и болезнь Паркинсона, проявляются в агрегации пептидов и белков в структурированные амилоидные фибриллы. В настоящее время считается, что действительно опасны не уже сформировавшиеся фибриллы, а образующиеся на ранних стадиях так называемые префибриллярные агрегаты [2]. Определение строения этих ранних структур и механизма агрегации является ключевым в понимании роли данных веществ в формировании амилоидных фибрилл. Известно, что белок инсулин способен формировать амилоидные фибриллы [3]. Объектом настоящего исследования являются трехмерные структуры пептидов FF, FY и FFY, представляющие собой часть полипетидной цепи инсулина.
ИК-УФ спектры указанных пептидов были получены в лаборатории FELIX, Неймеген, Нидерланды с помощью мощных ИК лазеров высокого разрешения на свободных электронах. Кроме того, автором исследования также были проведены компьютерные вычисления для исследуемых биомолекул на суперкомпьютере Cartesius (Нидерланды). Основываясь на полученных результатах можно предположить, что структура трипептида FFY препятствует процессу образования амилоидных фибрилл. Ключевым фактором в формировании упорядоченной структуры крупных агрегатов являются специфические нековалентные взаимодействия между функциональными группами белковых молекул.
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