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При краниоспинальном облучении чаще всего применяется аппарат томотерапии. В России не во всех онкорадиологических центрах присутствует данное оборудование. Была поставлена задача реализовать краниоспинальное облучение на линейных медицинских ускорителях электронов с помощью методики VMAT.
Разработка оптимальных дозиметрических планов для краниоспинального облучения с помощью методики VMAT. Использование наложения полей в зоне их стыковки. Оценка возможных смещений при укладке пациента. 

Планирование облучения пациентов осуществлялось с использованием системы планирования Eclipse фирмы Varian Medical Systems версии 13.7. При создании дозиметрических планов для краниоспинального облучения с помощью методики VMAT была использована энергия фотонов 6 МэВ. Иммобилизация пациента выполнялась с помощью маски и вакуумного матраса.


Главной особенностью планирования методикой VMAT при краниоспиальном облучении является замена плавающей стыковки на наложение полей. Нами были рассчитаны тестовые планы со смещенным изоцентром по продольной оси лечебного стола для оценки возможного наложения полей.
При создании дозиметрических планов при краниоспинальном облучении использовались два изоцентра (или три в зависимости от размера объема облучения). Верхний изоцентр был расположен на уровне первого шейного позвонка, нижний - на уровне десятого грудного позвонка. Для сохранения органов риска были использованы защитные сектора. Наложение полей составило 2-3см. Расчёт тестовых планов показал, что при незначительных смещениях (до 0,5см) максимальная и минимальная дозы в зоне наложения полей не выходят за допустимые пределы. Были проведены дозиметрические проверки планов облучения, которые оценивались по абсолютному и относительному распределению дозы в плоскости фантома. Измерения оценивались с помощью гамма-анализа ɤ(2%,2мм) ≥ 95%.

При создании дозиметрических планов краниоспинального облучения удалось получить оптимальные параметры планирования: расположение изоцентров, длина наложения полей, углы коллиматора и вращения гантри, а также параметры, задаваемые в оптимизаторе.
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