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Эритроциты имеют способность взаимодействовать друг с другом, образовывая агрегаты клеток при их движении в потоке крови в сосудах и капиллярах. Процессы спонтанной агрегации эритроцитов зависят от большого числа факторов [1]. Отклонение агрегационных параметров от нормы может существенно нарушить циркуляцию крови в организме, и именно этим и обуславливается актуальность их измерения и мониторинга различными методами.
Цель работы заключалась в сравнении микрореологических параметров крови пациентов с артериальной гипертензией, измеренных двумя разными способами: методом лазерного пинцета и методом капилляроскопии.
Первая часть измерений проводилась in vitro с помощью лазерного пинцета на паре эритроцитов [2]. Двухканальный оптический пинцет на основе лазера Nd:YAG с диодной накачкой (λ = 1064 нм, 350 мВт) позволяет манипулировать клетками и измерять силы взаимодействия между ними без непосредственного механического контакта. Таким образом, были получены численные значения времени и сил агрегации на парах одиночных эритроцитов. Время агрегации - это время, за которое два эритроцита взаимодействуют с образованием парного агрегата, а сила агрегации - минимальная сила оптического захвата, необходимая для предотвращения парной агрегации. 
Вторым методом, который использовался для оценки параметров кровотока in vivo, являлась цифровая капилляроскопия. С помощью этого метода была проведена количественная оценка характеристик потока крови в капиллярах ногтевого ложа, а также оценка присутствия агрегатов в кровотоке. Более подробно этот метод описан в статье [3]. В данной работе рассматриваются средняя скорость капиллярного кровотока (СКК) и количественная оценка агрегатов в капилляре, которая принимает значение от 0 до 1 (отсутствие и наличие агрегатов) в зависимости от числа агрегатов.
Измерения in vitro проводились на крови, взятой у пациентов с артериальной гипертензией (60 человек), в течение трех часов после забора крови, образцы которой были стабилизированы с помощью антикоагулянта ЭДТА для предотвращения свертывания.
На рис.1 и 2 представлены результаты измерений на основе двух методов.
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[bookmark: _GoBack]Рис. 1. Корреляции данных времени агрегации и силы агрегации с СКК. 
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Рис. 2. Корреляции данных времени агрегации и силы агрегации с параметром наличия агрегатов в кровотоке in vivo. 

На основе полученных данных можно сделать вывод о том, что наблюдается корреляция между наличием агрегатов в капиллярах in vivo со временем и силой агрегации эритроцитов in vitro - чем больше агрегатов, тем быстрее они образуются и тем большая сила возникает при их образовании. Также была найдена зависимость параметра времени агрегации от скорости капиллярного кровотока.
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ в рамках научного проекта 18-15-00422.  
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