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Неразрушающее лазерное облучение хрящевой ткани, приводящее к возникновению неоднородного температурного поля и поля релаксационных напряжений, широко используется для изменения формы хрящей и порообразования в них [1-2]. Для успешного изменения параметров хряща необходимо следить за температурой и процессами, происходящими в образце, чтобы не допустить необратимые изменения в нем - денатурацию белковых комплексов. Для этой цели был выбран метод спекл-контрастных изображений - оптический метод, основанный на вычислении контраста интегрированного шаблона спеклов, полученный в процессе облучения ткани монохроматическим светом [4]. В ходе такого облучения наблюдалась картина интерференции, представляющая собой поле светлых и темных точек. Изменения этой картины во времени связаны с неоднородностью коэффициента рассеяния биологических тканей и перестройки их структуры при нагреве. Если связать температуру – главный параметр для контроля модификации хряща, и спекл-контрастность, то можно получить систему с обратной связью для контроля режима облучения хрящевой ткани в реальном времени.
Были получены зависимости статистических показателей контраста одного изображения и коэффициента корреляции Пирсона двух последовательных кадров от времени. Также, измеряя температуру поверхности в процессе нагрева с помощью ИК-камеры FLIR A615, были дополнительно выявлены пороги появления структурных изменений.
Поведение статистических функций было связано с физическими процессами , и полученные зависимости хорошо согласовались с известными данными о структурных изменениях в хряще при неабляционном лазерном воздействии. На основе исследования временных зависимостей был сделан вывод, что метод спекл-интерферометрии может служить основой для контрольной системы.
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