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Вода является уникальным объектом, свойства которой существенным образом отличаются от свойств других жидкостей [1]. Особенно интересен процесс кристаллизации воды, динамик которого определяется многими факторами, в частности предысторией, условиями кристаллизации, наличие примесей и др. [1, 2]. 

В работе исследовался процесс кристаллизации воды в условиях механической вибрации образца с различной частотой в диапазоне низких частот. В качестве объекта исследования выступала дистиллированная вода, в которую, в качестве примеси, были добавлены канцелярские чернила. Исследуемая жидкость, объёмом два миллилитра, помещалась в пластмассовую ампулу, которая фиксировалась на мембране низкочастотного динамика мощностью 13 Вт. Мембрана динамика выступала в качестве источника колебаний. На динамик подавалось напряжение синусоидальной формы амплитудой 0,6 В 20-200 Гц от генератора низкой частоты. В качестве измерителя температуры выступал полупроводниковый терморезистор, который помещался в центр исследуемого образца. Градуировка терморезистора производилась с помощью прецизионного спиртового термометра с точностью 0,1 К. Система помещалась в морозильную камеру с установленной температурой –32 oC. Во всех экспериментах начальная температура образца была одна и та же. Фиксировалась температура образца в процессе охлаждения через каждые 30 сек.

На рисунке 1 представлена зависимость температуры образца от времени охлаждения для различных частот вибрации.
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Рисунок 1 – а) Динамика процесса охлаждения и кристаллизации воды,

б) начальный участок  кривой кристаллизации

Обращают на себя внимание особенности процесса охлаждения и кристаллизации. Во первых, при изменении частоты меняется начальный наклон кривой охлаждения жидкости. Во вторых, при вибрации на некоторых частотах, жидкость переохлаждается в большей степени, чем без вибрации. Более того, при повышении частоты колебаний, величина переохлаждения жидкости уменьшается и становится даже ниже чем без вибрации. Это ясно видно на зависимости величины переохлаждения 
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, которая представляет собой скрытую теплоту кристаллизации, от частоты (рис. 2).
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Рисунок 2 – Зависимость скрытой теплоты кристаллизации воды от частоты вибрации, сплошная линия – аппроксимация экспериментальных точек функцией Лоренца

Зависимость представленная на рисунке 2 удовлетворительно аппроксимируется лоренцевой функцией типа.
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с численными значениями, указанными на рисунке.

С нашей точки зрения, полученный результат эксперименты является не травильным и требует дальнейшего изучения и анализа.

Работа выполнена при поддержке гранта Фонда содействия иновациям по программе «Умник 2017» 12835ГУ/2018 от 24.01.2018 (код 0039809).
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