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Проблема компенсации расплывания оптических импульсов во времени и в пространстве остается одной из наиболее актуальных при изучении вопросов создания систем передачи информации. В нелинейной оптике эта проблема часто решается при помощи использования сред с комбинированной нелинейностью. В качестве примера можно привести среды с конкурирующими фокусирующей и дефокусирующей нелинейностями [1-3] без учета параметрического взаимодействия [4], в которых допускается распространение локальных структур, сохраняющих форму – солитонов.

В данной работе анализируется возможность формирования двухкомпонентных оптических пуль и их свойства в средах с комбинированной нелинейностью. Нами рассмотрены среды с нелинейностью второго и третьего порядков, а также среды с нелинейностью третьего и пятого порядков. Исследование проводится с помощью численного решения параболических уравнений, описывающих многочастотное взаимодействие электромагнитных волновых пакетов при одновременном учете дифракции, дисперсии и  нелинейного отклика на внешнее поле.

Полученные результаты могут быть использованы при построении оптоволоконных систем передачи информации, решении задач лазерной физики, нелинейной оптики.
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