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Ультрадисперсные алмазы (УДА) представляют собой наноматериал, отличающийся инертностью, низкой токсичностью и биосовместимостью [1]. 

В настоящее время существующая технология получения УДА не обеспечивает необходимую для большинства практических применений однородность состава и воспроизводимость характеристик данного материала. Полифункциональность поверхности является основной проблемой, которая приводит к неселективности протекающих на ней  реакций. Необходимо также отметить, что для медицинских применении наибольшее значение имеют формы наноалмазов, способные образовывать стабильные водные суспензии. Именно поэтому внимание исследователей в последние годы сосредоточено на изучении свойств суспензий УДА [2–4].

В этой связи, актуальной является задача получения наноалмазов, поверхностный слой которых содержит функциональные группы преимущественно одного типа. Одним из возможных путей решения этой задачи является термообработка УДА в вакууме  Согласно данным, приведенным в работе [5] десорбция основных примесей с поверхности УДА происходит при температурах 700−9000С. Для полной очистки поверхности УДА требуется вакуумный отжиг при температуре 11000С. В [6] было показано, что вакуумный отжиг при Т ≤ 7500С не влияет на структуру алмазных наночастиц. При более высоких температурах отжига на поверхности частиц начинается активное образование аморфного sp2-связанного углерода. При Т ≥ 10500С наблюдается полная графитизация поверхности УДА. Таким образом, с точки зрения возможности их последующей обработки и функционализации представляется перспективным исследование характеристик суспензий, изготовленных на основе отожженных в вакууме порошков УДА. 
В настоящей работе исследовалось влияние термической и ультразвуковой обработок на функциональный состав поверхности частиц УДА, а также седиментационная устойчивость их водных суспензий. Термообработка УДА производилась в вакууме в температурном интервале 500–11000 C в течение 1 часа или на воздухе при температуре 4300 C в течение 3 часов. После отжига водные суспензии УДА концентрацией 1 г/л обрабатывались ультразвуком частотой 35 кГц и мощностью 30 Вт в течение 30–60 минут.
 В процессе проведенных исследований было показано, что путем предварительного отжига порошков УДА на воздухе или в атмосфере водорода и последующего диспергирования в водной среде, под воздействием ультразвука удается расщепить агломераты УДА промышленного синтеза со средним размером 100−200 нм, на составляющие их кристаллиты. 

Показано что, вакуумный отжиг приводит к уменьшению содержания функциональных групп на поверхности ультрадисперсного алмаза. Отжиг на воздухе приводит к монофункционализации поверхности УДА карбоксильными группами. Последующая ультразвуковая обработка приводит к активации поверхности частиц. В целом, суспензии УДА, полученные комбинацией термического и ультразвукового воздействия, демонстрируют более высокую стабильность по сравнению с суспензий исходного алмаза. Эффективность дезагрегации зависит от условий термической обработки УДА. Наиболее стабильными спектральными свойствами обладают наноалмазы, отожженные в вакууме при 7500С, что вероятно может быть  обусловлено эффективным очищением их поверхности от карбоксильных групп в процессе отжига Разработанные методы активации поверхности ультрадисперсного алмаза детонационного синтеза делают этот материал привлекательным для  дальнейшего практического применения.
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