Исследование структурных элементов белковых молекул методами КР- и ИК-спектроскопии
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В рамках концепции «белок-машина» молекула белка представляется в виде конструкции, состоящей из фрагментов с различной упругостью и подвижностью,  включая активный центр. Функционирование белка напрямую связано с движениями крупных фрагментов молекулы друг относительно друга [1-3]. Такими фрагментами могут служить домены третичной структуры или высокоупорядоченные альфа-спиральные и бета-структурные элементы. Математические расчёты показывают, что частота колебаний таких крупных фрагментов относится к низкочастотному (терагерцовому) диапазону. Из-за изменения внешних факторов (например, температуры или кислотности среды) меняется структура молекул белка и, следовательно, может поменяться его функционирование. В следствие этого происходит изменение спектральных характеристик, анализируя которые можно сделать предположения о произошедших преобразованиях в молекуле[4-6].
Для изучения белковых молекул в работе используются такие спектроскопические методы, как лазерная КР- и ИК-Фурье спектроскопия. Объектом исследования являются несколько белков, имеющих различные вторичные и третичные структуры, а также модельный полипетид поли-L-лизин, полученный в различных конформациях.
На основании результатов, полученных в диапазоне “отпечатков пальцев” с помощью КР-спектроскопии,  проводится интерпретация наблюдаемых спектральных различий и анализ их возможных связей с содержанием элементов вторичной и третичной структуры. Изучаются спектральные характеристики двух фибриллярных белков (коллагена и желатина) с одинаковыми вторичными и различными третичными структурами. Также показывается, что ИК-Фурье спектры этих белков заметно отличаются от спектров глобулярных белков. Проводится анализ спектральных изменений, возникающих в результате денатурации суперспирального белка (коллагена). Обсуждается возможность изучения уровней структуры белковой молекулы с помощью низкочастотной колебательной спектроскопии.
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