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Для транспортных сетей наиболее перспективной является технология плотного спектрального уплотнения, реализуемая с помощью оптических мультиплексоров (MUX) и демультиплексоров (DEMUX). Наилучшими на сегодняшний день характеристиками обладают интегрально-оптические MUX/DEMUX, на основе массива планарных волноводов (AWG). В работе было проведено экспериментальное исследование параметров 40-канального DEMUX AWG с разносом каналов 100 ГГц: вносимых потерь и переходного затухания на дальний конец (FEXT). 
Схемы измерения представлены на рис. 1. Для измерения вносимых потерь использовался широкополосный источник излучения (ШИИ), а для FEXT – узкополосные ИИ (УИИ), с длинами волн, соответствующими отдельным каналам. В качестве ШИИ использовалось усиленное спонтанное излучение оптического усилителя EDFA на основе оптического волокна (ОВ), легированного эрбием. В качестве УИИ – лазер с температурной перестройкой длины волны в пределах 4 каналов DWDM.
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Рисунок 1. Схемы измерения (нумерация каналов DEMUX соответствует рекомендации МСЭ G.698).
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Вносимые потери для i-ого канала рассчитывались по выражению: 
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, где Pin i, Pout i – измеренные мощности излучения на входе (в полосе исследуемого i-ого канала) и выходе i-ого канала DEMUX. FEXT для помехи в j-том канале, созданной сигналом i-того канала, рассчитывалось по формуле: 
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, где Pin i – измеренная мощность излучения с длиной волны i-того канала на входе DEMUX, Pn j – измеренная мощность помехи в j-том канале.

Измерения мощностей проводились по спектрограммам, зарегистрированным с помощью оптического спектроанализатора YOKOGAWA AQ6370C. На рис. 2 проиллюстрирован процесс определения мощности сигнала на выходе 24 канала.
Проведенные измерения показали, что: 1) вносимые потери составляют от 0.8 до 5 дБ в зависимости от номера канала, в коротковолновых каналах наблюдалось меньшее затухание; 2) наименьшее значение FEXT (около 20 дБ) наблюдалось в каналах, соседних с влияющим, при удалении от выхода влияющего канала наблюдалось быстрое возрастание FEXT.
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Рисунок 2. Фрагмент спектрограммы, содержащей сигнал на выходе 24 канала.
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