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Квантовая томография – процедура определения неизвестного квантового состояния, включающая в себя выбор набора измерений и метода обработки полученных данных. Томография квантовых состояний необходима для отладки и проверки качества квантовых логических вентилей и является необходимым инструментом для практической разработки квантовых компьютеров.

В данной работе в качестве неизвестных состояний рассматриваются пространственные состояния света  – моды Гаусса-Эрмита. В стандартном варианте решения задачи томографии таких состояний используется пространственный фазовый модулятор (spatial light modulator, SLM), который проецирует интересующую нас моду на моду одномодового световода с помощью подходящей фазовой голограммы.

В качестве принципиально нового подхода изучена возможность использования деформируемого зеркала вместо традиционных SLM. Помимо другого принципа действия, основное отличие заключается в его быстродействии по сравнению с жидкокристаллическими приборами, такими как SLM. Деформируемое зеркало содержит пьезоприводы к каждому элементу зеркала, что позволяет повышать скорость смены кадров до килогерцовых частот. Недостатком является существенно меньшее число управляемых элементов (десятки, максимум сотни, по сравнению с мегапиксельными SLM). 
В работе проведено исследование по проведению томографии с помощью такого зеркала, изучение его особенностей и преимущества в томографических приложениях.
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