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Одной из актуальных проблем современной космологии является так называемая проблема центрального каспа. Она заключается в противоречии между данными наблюдений и результатами моделирования профиля плотности темной материи в центре галактики. Согласно численным симуляциям, распределение плотности темной материи характеризуется острым пиком в центре (см., например, профиль Наварро-Френка-Уайта). Наблюдения же показывают гладкое поведение профиля плотности. 

В данной работе предполагается, что основную часть темной материи составляет зеркальная материя, частицы которой принимают участие в зеркальном сильном, слабом и электромагнитном взаимодействиях. Предполагается, что наряду с обычными галактическими магнитными полями можно рассмотреть образование зеркальных галактических магнитных полей. Если зеркальное магнитное поле окажется большим по величине, чем обычное, вполне вероятно, что оно будет оказывать влияние на распределение зеркальной материи в галактике.

Целью данной работы является получение значения зеркального магнитного поля в галактиках и рассмотрение его влияния на проблему центрального каспа. 

Для получения возможной современной величины зеркального магнитного поля были использованы механизмы генерации обычных магнитных полей: механизм Гаррисона [1] (на РД-стадии) и механизм Мишустина и Рузмайкина [2] (после рекомбинации и до формирования неоднородностей). Оценка величины мелкомасштабного поля в галактике проводилась  в соответствии с теорией динамо-эффекта [3]. 

Был рассмотрен возможный механизм генерации и усиления зеркальных магнитных полей [4]. Получена величина зеркального магнитного поля на различных этапах эволюции Вселенной. Проведена оценка современного значения мелкомасштабного зеркального магнитного поля в галактике. Показано, что для галактики средних размеров M33 оно в 50 раз превышает характерное значение обычного галактического магнитного поля (1 мкГс). Рассмотрено возможное влияние зеркального магнитного поля на распределение плотности темной материи в галактике. 

Интересный эффект состоит в сглаживании центрального пика плотности. Современное значение магнитного поля оказывается тем выше, чем выше локальная плотность темной материи. Тогда в центральных областях галактики магнитное поле, а следовательно, и его плотность энергии, будет больше, чем на периферии. Давление магнитного поля вынуждает зеркальную материю перемещаться дальше от центра, тем самым, устраняя центральный пик. 
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