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Существует множество моделей описывающих магнитное поле токового диска Юпитера. В работе [1] была  предложена эмпирическая модель магнитодиска. В этой модели диск расположен в магнитном экваторе и имеет постоянную толщину; плотность тока в диске обратно пропорциональна расстоянию до оси диполя планеты между некоторым внутренним и внешним радиусами, вне этого диапазона она равна нулю. Глобальная модель магнитосферы Юпитера описанная в работе [2] включает собственную модель магнитодиска. В ней диск также расположен строго в магнитном экваторе, но имеет бесконечно малую толщину и плотность тока обратно пропорциональна квадрату расстояния до оси диполя планеты.
Модель описанная в работе [3] использует формализм Эйлеровых потенциалов. Эта модель включает в себя модель не только полоидального, но также и азимутального поля диска. В работе [4] была предложена модель отклонения токового диска от магнитного экватора. В работе [5] модель [3] была существенно развита, в частности было учтено отклонение токового диска от магнитного экватора с помощью параметризации представленной в [4].
Помимо описанных выше эмпирических моделей, существуют так называемые самосогласованные модели. В них рассчитывается баланс электромагнитных сил, силы градиента давления и центробежной силы, действующих на плазму магнитосферы. Для Юпитера такая модель была впервые предложена в работе [6]. Подход был впоследствии развит в работах [7] и [8], где в числе прочего была учтена анизотропия давления плазмы и введена полноценная модель зависимости угловой скорости плазмы от расстояния до планеты.
В этой работе мы представляем новую эмпирическую модель токового диска Юпитера, основанную на успешных элементах предыдущих моделей [1][2][5]. В нашей модели плотность тока зависит от расстояния кусочно, с участками обратно пропорциональными расстоянию до оси диполя планеты и обратно пропорциональными квадрату этого расстояния. В нашей модели учтено отклонение токового диска от магнитного экватора, с помощью подхода аналогичного [5].
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