В настоящее время имеются убедительные доказательства существования во Вселенной темной материи.  Было достигнуто общие согласие в отношении необходимости расширения чувствительности экспериментов за пределами нейтринного фона  и  создания направленного чувствительного детектора для дополнительного подтверждения или опровержения результатов, полученных в других экспериментах. Направленно-чувствительные эксперименты по поиску темной материи позволяют выявить присутствие WIMP (слабо взаимодействующих массивных частиц).
В предлагаемом эксперименте NEWSdm (Nuclear Emulsion WIMPSearch dark matter) [1] будет использован детектор на основе ядерных эмульсий для измерения направления движения низко энергичных ядер отдачи, вызванных WIMP. Длина треков отдачи не превышает 1 мкм. Поэтому для их регистрации требуется мелкозернистая ядерная эмульсия с размерами зерна 20 нм 40 нм.

В настоящее время в Японии в университете Нагойя создано производство ядерных эмульсионных пленок с нанометровыми зернами [2].  В нескольких экспериментах продемонстрирована возможность обнаруживать субмикрометрические треки, оставленные ионами низких энергий в таких эмульсионных пленках [3, 4]. 
В работах японских физиков [2 - 3] предложен и оттестирован новый метод производства эмульсии с измельченными кристаллами). При этом эффективно контролируется  размер кристалла от 20 нм до 50 нм. Авторы  назвали два типа  созданной эмульсии  наноэмульсиями и ультра-наноэмульсиями. Результаты тестирования показали,  что эти эмульсии позволяют обнаружить чрезвычайно короткие треки.
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