Поиск новых информативных признаков массы первичного ядра для эксперимента СФЕРА-2
Кобякова Елизавета Андреевна
Студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия
E–mail: jaysmilt@yandex.ru
Энергетический спектр первичных космических лучей охватывает более 12 порядков по энергии, и если частицы с энергиями до 1015 эВ могут регистрироваться прямыми методами, то малая интенсивность частиц сверхвысоких энергий позволяет судить о их энергетическом спектре и химическом составе только по характеристикам широких атмосферных ливней (ШАЛ). 
В эксперименте СФЕРА-2 использовался метод регистрации отраженного от снежной поверхности черенковского света ШАЛ, генерируемого космическими лучами сверхвысоких энергий. По результатам обработки экспериментального материала установки на данный момент можно разделить первичные ядра на две группы – лёгкую и тяжёлую. Использованный критерий – параметр показателя наклона поперечного распределения ЧС ШАЛ – эффективен лишь для ливней, близких к вертикали (зенитный угол до ~30 градусов), однако значительная часть зарегистрированных событий лежит вне данного диапазона зенитных углов. Так как критерий не является универсальным и не может быть использован при анализе ливней при больших зенитных углах, возникает необходимость создания нового критерия для уточнения химического состава ПКЛ.
 Для разработки нового критерия, принадлежащего классу Байесовых классификаторов, минимизирующих вероятность ошибки решения, в данной работе анализируются формы углового распределения ЧС ШАЛ, имеющих угол наклона оси более 40 градусов. Общим свойством относительных критериев формы является их слабая зависимость от энергии первичной частицы, что делает их универсальными. В данном случае в качестве критерия используется отношение интегралов по прямоугольным областям, разнесенным вдоль длинной оси пятна ЧС. Интегралы по прямоугольникам, перпендикулярным длинной оси, представляют продольный профиль черенковского образа, отражающий продольное развитие ШАЛ. Использование построенного классификатора частиц по их первичной массе позволяет разделить их на три группы ядер. 
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