Гамма обсерватория TAIGA: статус и перспективы
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Гамма астрономия в настоящее время является одним из передовых каналов исследования удаленных объектов галактики и метагалактики, представляющих большой интерес для современной астрофизики. Для эффективного выделения гамма квантов из потока высокоэнергичных частиц, приходящих к нам из космоса, в настоящее время широко используются гибридные установки, включающие в себя, например, чернковские, сцинтилляционные, флуоресцентные и радио детекторы. К такому мультиканальному инструменту изучения далеких объектов относится и экспериментальный комплекс, расположенный в Тункинской долине, в 50 км от озера Байкал.  Комплекс состоит из черенковской установки Тунка-133 [1] и гамма-обсерватории TAIGA (Tunka Advanced Instrument for cosmic ray and Gamma Astronomy) [2]. В состав последней входят широкоугольная черенковская установка TAIGA-HiSCORE (High Sensitivity COsmic Rays and gamma Explorer) [3], атмосферный черенковский телескоп установки TAIGA-IACT (Imaging Atmospheric Cherenkov Telescope) [4], сцинтилляционная установка Tunka-Grande [5] и радио детектор Tunka-Rex [6].  Совместная работа установок Тунка-133, Tunka-Grande и Tunka-Rex нацелена на изучение заряженных космических лучей в диапазоне энергий от 10 до 1000 ПэВ. Поиск и исследование локальных источников гамма-квантов с энергий более 30 ТэВ осуществляется при помощи установок TAIGA-HiSCORE и TAIGA-IACT. 
Уникальность эксперимента TAIGA с точки зрения детектирования гамма-излучения заключается в методе комбинированной работы детекторов разных типов. Массив широкоугольных черенковских станций установки HiSCORE позволяет с хорошей точностью определять направление и энергию регистрируемой частицы. Дополняет его работу атмосферный черенковский телескоп установки TAIGA-IACT, с углом обзора ~10⁰ позволяющий с высокой точностью определять тип частицы. Таким образом, благодаря совместной работе установок TAIGA-IACT и HiSCORE может быть получен широкий спектр параметров регистрируемых гамма-квантов, что впоследствии даст возможность открытия новых источников высокоэнергичных частиц. 

В докладе представлен текущий статус гамма-обсерватории TAIGA, приведены основные результаты, описаны действующие на данный момент установки, а также указаны перспективы развития комплекса.
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