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Одно из актуальных направлений наблюдательной астрономии — поиск космических струн. Это предсказываемые широким классом физических теорий одномерные объекты космологических масштабов, которые могли образоваться на ранних стадиях эволюции Вселенной в процессе фазовых переходов или как результат взаимодействия многомерных пространств. Обнаружение космических струн послужило бы уникальным наблюдательным тестом современных космологических теорий, в том числе, многомерных моделей.
Космические струны обладают рядом хорошо описанных астрофизических свойств, благодаря которым они могут быть обнаружены. Поскольку такие объекты движутся с релятивистскими скоростями, то они могут проявлять себя посредством эффекта Доплера в реликтовом микроволновом фоне (CMB), [3]. Кроме того, влияя на глобальную структуру пространства-времени, космические струны должны порождать характерные цепочки гравитационно-линзовых событий. Обычные события гравитационного линзирования образуются при искажении лучей света от далеких источников вблизи массивных тел. Однако события гравитационного линзирования на струнах обладают характерным, локализованным вдоль линии, избыточным распределением, что отличает их от событий обычного гравитационного линзирования.
***
В данной работе ставится задача статистического сравнении количества гравитационно-линзовых пар источников (галактик) в полях, заведомо не содержащих струн, с количеством аналогичных пар в поле, где по данным анизотропии реликтового излучения [3] расположен кандидат в космическую струну. Выявленное различие послужит дополнительным аргументом в пользу наличия в исследуемом поле космической струны.
Сравнительный анализ плотности распределения пар линзированных галактик  проводится путем доказательства неоднородности двух наборов статистических данных. Выбранные для этой цели методы математической статистики, а именно непараметрические ранговые критерии сдвига [1, 2], позволяют работать с малыми выборками, законы распределения вероятностей в которых заранее не известны. Кроме того, обсуждаются пределы применимости соответствующих критериев и особенности их практической реализации. В  качестве итога проведенной работы предоставляются результаты, указывающие на статистический избыток гравитационно-линзовых событий в исследуемом поле по сравнению с обычными полями.
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