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Метаматериалы — современные композиционные материалы, уникальные свойства которых обусловлены не столько свойствами составляющих их элементов, сколько искусственно созданной периодической структурой. Примером таких свойств может быть отрицательное по величине значение коэффициента преломления и локальной магнитной проницаемости. 
Зачастую, каждая элементарная структурная ячейка метаматериала (метаатом) в отдельности проявляет присущие метаматериалу характеристики. В то же время было показано, что аддитивным откликом отдельных метаатомов описывать отклик метаматериала в целом совершенно некорректно[2]. Важную роль здесь играет взаимодействие между метаатомами [1]. Также было выяснено, что большинство существующих теоретических моделей при расчете магнитной проницаемости  либо не учитывают данное взаимодействие, либо сводят его влияние к минимуму, и была предложена качественно новая модель, учитывающая влияния взаимодействия метаатомов[3]. 
Однако, последующее экспериментальное исследование подобного класса метаматериалов (метаповерхностей) и сравнение экспериментальных данных с предсказаниями предложенной модели дали неоднозначный результат[4]. Сравниваемые в работе экспериментальные и предсказываемые моделью частотные зависимости величины локальной магнитной проницаемости были крайне близки по характеру изменения, но их численные значения отличались в разы. 
В то же время, умение точно предсказывать не только характер частотных зависимостей их характеристик, но и их численные значения необходимо для активного применения метаматериалов в науке и технике. Поэтому цель данной работы - разработка методики расчета магнитной проницаемости в метаповерхностях конечных размеров с учетом конечных размеров и взаимодействия метаатомов. 
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