Ближний и дальний порядок в новом двумерном магнетике NaMnSbO4 с квадратной решеткой спинов
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Магнитные оксиды щелочных и переходных металлов с низкоразмерными мотивами в расположении магнитных ионов в кристаллической структуре вызывают особый интерес, поскольку представляют собой отличную платформу для изучения множества экзотических магнитных явлений.
По результатам рентгеновского анализа методом Ритвельда установлено, что новое соединение NaMnSbO4 имеет ромбическую структуру (Pbcn, a = 5.6004, b = 11.6885, c = 5.2933 Å) и является изоструктурным с Na2TeO4. С точки зрения магнитной подрешетки в NaMnSbO4 магнитоактивные смешанные слои марганца и натрия чередуются с немагнитными слоями сурьмы вдоль оси b. Катионы Mn2+ образуют ромбическую, почти квадратную магнитную решетку. Такое структурное расположение обеспечивает условия для понижения размерности магнитных обменных взаимодействий и появления фрустрации в магнитной подсистеме.

Статические и динамические магнитные свойства NaMnSbO4 были изучены методами магнитной восприимчивости, намагниченности, удельной теплоемкости и электронного парамагнитного резонанса (ЭПР). Термодинамические данные указывают на установление дальнего ферримагнитного порядка при температуре TC ~ 44 K, которому предшествует формирование ближнего порядка при температуре около 55 K. Температурная зависимость магнитной восприимчивости может быть достаточно хорошо описана в рамках модели для двумерного магнетика на квадратной решетке с основным обменным параметром J = -5.3 K, что хорошо согласуется данными ЭПР и теоретическими расчетами из первых принципов.
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