Магнитная доменная структура композиций материалов на основе редкоземельных и 3-d переходных металлов
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Формирование спеченных гетерогенных композиций, позволяет создавать магнитные материалы с заданными физическими свойствами [1]. В работе проведены исследования микроструктуры, доменной структуры и процессов перемагничивания спеченных гетерогенных композиций, созданных на основе сплавов Sm(Co0.6Cu0.4)6.0 и Nd2Fe14B с разными механизмами перемагничивания. 

Исходные составляющие были синтезированы методом индукционной плавки в атмосфере аргона и в дальнейшем измельчались в центробежно-планетарной мельнице до размеров частиц 1-10 мкм. Порошковые брикеты формировали методом влажного прессования с взаимно перпендику​лярными направлениями приложенного давления и ориентирующего магнитного поля 15кЭ. Температуры спекания, отжига и длительность термических обработок подбирались для каждого композита индивидуально исходя из относительного содержания составляющих. Удовлетворительные результаты были получены на образцах, которые спекались в течение 1 часа при температурах 1100 и 1070оС.

Исследование микроструктуры проводилось методами оптической и растровой электронной микроскопии. Анализ микроструктуры и рентгеновских спектров для образцов с 10% и 30%-ным содержанием Nd2Fe14B показывает наличие четырех фаз: (Sm,Nd)(Co,Cu,Fe)5, (Sm,Nd)2(Co,Cu,Fe)17, Fe31Co65Cu4 и фазы, обогащенной кислородом. Составляющая (Sm,Nd)(Co,Cu,Fe)5 занимает 85% объема образца и в ней при увеличении относительного содержания Nd2Fe14B меняется содержание основных элементов: увеличивается содержание Fe, Nd и Cu, а содержание Co и Sm уменьшается.

Методами магнитно-силовой микроскопии (Solver Next (NT-MDT)) были получены изображения полей рассеяния доменной структуры образцов различных структурных составляющих спеченных композитов. 
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