Исследование магнитного фазового перехода в наночастицах DyF3
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Исследования магнитных свойств ионов Dy+3 привели к обнаружению в 2008 году фазового перехода в ферромагнитное состояние микрокристаллов DyF3 при температуре TC  = 2,55 K. В настоящий момент нашей научной группой проводятся эксперименты по выявлению пара-ферромагнитного перехода в наночастицах редкоземельного трифторида DyF3 методом ядерного магнитного резонанса.   
Изучение магнитных состояний наночастиц редкоземельного металла является интересной и актуальной темой. С одной стороны, она затрагивает вопрос магнитного упорядочения моментов, а с другой – непосредственно связана с наноматериалами. Сегодня использование наночастиц в качестве биометок является одним из наиболее перспективных направлений. Поэтому при проведении экспериментов учитываются не только размеры и конфигурация частиц, но и уровень токсичности данного образца. В связи с достаточно высокой токсичностью «чистого» DyF3 проводится параллельное исследование аналогичных образцов, покрытых разветвлённым полимером polyethyleneimine (PEI). Кроме того, предложена идея при измерениях использовать азот для покрытия им частиц, что, возможно, отдалит релаксирующие атомы 3He от парамагнитных центров нанообразца.  
На данный момент имеется база результатов проведённых экспериментов по определению пара-ферромагнитного перехода в частицах DyF3 путём измерения времён спада свободной индукции (ССИ), ЭХО, T1 и T2 в зависимости от температуры. Также намечен план проведения новых исследований. Предполагается, что переход в наночастицах будет обнаружен при температурах порядка 2,5 К со сдвигом вниз относительно данного значения.
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