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Существуют интерметаллические соединения с общей формулой X2YZ (X и Y – 3d металлы, Z – s, p элементы Периодической таблицы), называемые сплавами Гейслера. Данные соединения обладают множеством полезных функциональных свойств, таких как эффект памяти формы, магнитокалорический эффект, гигантское магнитосопротивление и т.п. [1].
В работе [2] в соединении Co2FeSi наблюдалась высокая спиновая поляризация носителей заряда. В работе [3] показано, что при варьировании Y- и/или Z-компоненты в сплавах Co2YAl и Co2FeZ, происходят изменения в электронной зонной структуре вблизи уровня Ферми. Это, в свою очередь, находит отражение в изменении их магнитных характеристик и электронно-транспортных свойств. Поэтому представляет интерес проследить за изменением в поведении электронно-транспортных свойств сплавов системы Co2YSi при Y = Ti, V, Cr, Mn, Fe, Co, Ni. Это и легло в основу данной работы, цель которой – изучение магнитных свойств и эффекта Холла в сплавах Гейслера Co2YSi при низких температурах.

Эффект Холла и намагниченность сплавов Гейслера Co2YSi исследованы при температурах Т = 4.2 K и в полях до 100 кЭ. Показано, что при переходе от Co2TiSi к Co2NiSi, наблюдаются существенные изменения намагниченности, знака и величины коэффициента нормального эффекта Холла, значений коэффициента аномального эффекта Холла и остаточного сопротивления, типа и концентрации носителей заряда и их подвижностей, наблюдается степенная зависимость коэффициента аномального эффекта Холла от остаточного электросопротивления с показателем степени k = 3.1, что не соответствует существующим теоретическим представлениям, но коррелирует с экспериментальными данными, полученными на подобных системах сплавов Гейслера.
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