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В настоящей работе представлены результаты исследований доменной структуры  эпитаксиальных монокристаллических висмутсодержащих феррит-гранатовых пленок  (ЭМПФГ) в растровом электронном микроскопе. ЭМПФГ пленки обладают уникальным сочетанием  магнитных, оптических и электрофизических свойств и являются широко востребованными материалами современной магнитной микро​электроники, магнитооптики   и СВЧ-техники. 
Состав исследуемых пленок описывается формулой BixGdyLu3-x-yGazFe5-zO12, (где х, у, z – количество формульных единиц ионов висмута, гадолиния и лютеция).  Основные параметры пленок:  диаметр структуры, мм: 76; толщина эпитаксиальной пленки, мкм: 3,0 – 7,0; тип магнитной анизотропии – одноосная; напряженность поля магнитного насыщения: 10 – 100 Э; диапазон рабочих температур: 0 – 1500 С. 

Основными способами выявления доменной структуры  магнитных образцов являются магнитооптические методы на основе эффектов Керра и Фарадея.  Доменную структуру (ДС) тонких магнитных пленок можно наблюдать с помощью просвечивающего электронного микроскопа (Лоренцева микроскопия). При отсутствии больших ускоряющих напряжений и специальных приставок растровый  электронный микроскоп (РЭМ) визуализирует магнитные домены с помощью высушенного коллоида [1-6 ]. 
На первом этапе работы были проведены эксперименты по визуализации доменной структуры  ЭМПФГ пленок магнитооптическими методами и с помощью магнитной жидкости, представляющей собой коллоидную дисперсию магнетита в водной основе.   Для более детального  исследования доменной структуры был   подготовлен магнитный коллоид, способный выявлять домены в РЭМ. В состав коллоида вошли раствор натриевой соли карбоксиметилцеллюлозы с концентрацией 0,16% и магнитная жидкость на водной основе. На рисунке 1 представлено изображение лабиринтной доменной структуры  одноосной феррит-гранатовой пленки, выявленной коллоидом в РЭМ, при различных увеличениях. 
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Рис.1. РЭМ-изображения доменной структуры висмутсодержащих феррит-гранатовых пленок (увеличения х 400; x 2000; x 5000).

Если подвергать ферромагнетик воздействию магнитного поля, направленного под разными углами к оси легкого намагничивания образца, можно создавать разнообразные доменные структуры: полосовые, цилиндрические и т.д. Визуализация цилиндрических доменов на пленке методом эффекта Керра осуществлялась на оптическом микроскопе Neophot 30 (рис. 2а). При исследовании данного участка пленки на электронном микроскопе с помощью магнитного коллоида наблюдали сотовую ДС с маленькими поверхностными доменами в центре ячеек (рис. 2б).
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Рис. 2. Изображения доменной структуры висмутсодержащих феррит-гранатовых пленок, а – метод Керра, б – РЭМ.
Методика визуализации доменной структуры ферромагнетиков в растровом электронном микроскопе с помощью магнитного коллоида была отработана на образцах различной толщины (массивных и тонких пленках), получены ДС различных конфигураций (полосовые домены, структуры,  сочетающие каплевидные и клиновидные домены, домены типа "звездочки"). Использование данного метода в растровом электронном микроскопе позволяет дополнить экспериментальные магнитооптические исследования магнитной доменной структуры.
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