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Магнитные жидкости (МЖ) представляют собой коллоидные суспензии, которые содержат однодоменные ферромагнитные наночастицы, диспергирующие в жидкости-носителе [1]. 
Свойство магнитных жидкостей  втягиваться в область сильного магнитного поля и надежно удерживаться в нём, сохраняя при этом текучесть,  позволило с их помощью создавать различные виды уплотнений. В зазор между вращающимся валом и корпусом вводят небольшое количество МЖ. «Жидкое уплотнение» исключает непосредственный контакт между подвижной и неподвижной деталями, предотвращая тем самым износ детали. Пыль, песок, попавшие в зазор, выталкиваются магнитной жидкостью как всякое немагнитное тело [2]. Помимо этого, основное достоинство магнитожидкостных подшипников заключается в том, что в широком нагрузочноскоростном режиме они работают автономно в гидродинамическом режиме смазки за счет самоорганизующегося в магнитном поле замкнутого цикла поступления масла в зону трения. 
В данной работе  капля магнитной  жидкости, состоящей из нано-частиц  Fe3O4, диспергированных в синтетическом углеводородном носителе падает на кольцевой магнит N35 NdFeB, намагниченный в осевом направлении. 
Магнитостатичская сила, возникающая при таком процессе,   может играть роль жидкой поддержки. При соединении магнитного основания с подложкой воздушная подушка, окруженная уплотнительным кольцом из магнитной жидкости, может генерировать газовую поддержку. Поддерживающая способность при таком процессе, обеспечиваемая сжиженным газом, способствует уменьшению трения [3].
Трибологические результаты данной работы подтверждают возможность уменьшения трения при использовании магнитожидкостных подшипников, что является одной из ключевых проблем ввиду износа обычных подшипников. В статье был проведён сравнительный анализ характерных параметров, отвечающих за герметизацию и уменьшение трения в    магнитожидкостных подшипниках.
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