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Природные глинистые минералы сами по себе обладают низкой каталитической активностью, но внедрение поливалентных олигокатионов металлов в межслоевое пространство кристаллической структуры существенно улучшает текстурные, термические и каталитические свойства. Один из перспективных методов модифицирования глинистых минералов – пилларинг процесс (pillaring). В ходе этого процесса межслоевое пространство кристаллической структуры стабилизируется сложным комплексом типа [Me13О4(ОН)24(Н2О)12]7+ (Me = Al, Fe,…). Модифицированные таким образом глинистые минералы, в частности, монтмориллонит, рассматриваются как перспективные катализаторы в нефтехимической промышленности. 

Широкие возможности метода ЯМР позволяют из анализа времен спин-спиновой и спин-решеточной релаксации жидкости в пористой среде определить молекулярную подвижность жидкости в слоистых силикатах [1], степень связи молекул жидкости с кристаллической решеткой монтмориллонита [2], детально исследовать состояние и поведение жидкости в глинистых минералах различного происхождения [3,4]. 
В данной работе методом двумерной ЯМР-релаксометрии исследовались корреляции ядерной магнитной спин-спиновой (Т2) и спин-решеточной (Т1) релаксации адсорбированного н-гексана в пористой среде модифицированного (pillared) монтмориллонита, а также идентифицировались объемы пористой среды, в которых адсорбируется н-гексан. Было показано, что н-гексан в пористой среде модифицированного (pillared) монтмориллонита абсорбируется в первую очередь в микропорах с характерным размером пор 1.0-1.5 нм, затем в мезопорах (2.0 - 50 нм) и макропорах (более 100 нм). Были получены характерные времена магнитной релаксации н-гексана для микропор: Т1 = 2.0±0.2 мс, Т2 = 0.100±0.01 мс; для мезопор: Т1 = 2.0±0.2 мс, Т2 = 0.8±0.2 мс и для макропор: Т1 = 6.0±2.5 мс, Т2 = 3.0±1.5 мс.  Таким образом, полученные результаты о реальном поведении органических молекул в микро-мезопористых катализаторах способствует пониманию и моделированию каталитических процессов, в частности гидроизомеризации н-алканов, актуальных для повышения октанового числа топлив. 
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