Аномальный эффект Холла в сплавах Гейслера на основе Ni-Mn-In с добавлением бора
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Современные представления о сплавах Гейслера утверждают, что несмотря на разность в электросопротивлении фаз, разделённых магнитоструктурным фазовым мартенситным переходом, аномальный коэффициент Холла не претерпевает серьезных изменений [1,2], а, следовательно, также и механизмы рассеивания носителей заряда [3]. Однако исследования сплавов Ni-Mn-In, допированных бором, проведённые в данной работе, демонстрируют явное отклонение от обычного поведения эффекта Холла – величина аномального коэффициента Холла для аустенитной фазы отличается в несколько раз от наблюдаемой в мартенситной фазе.

В рамках данной работы были исследованы электро- и магнитосопротивление, эффект Холла и магнитные свойства сплавов Ni50Mn35In15-xBx, x=0.5, 0.75 ат.%. Сплавы данного состава отличаются узким температурным гистерезисом при мартенситном переходе (менее 2 К для сплава с содержанием бора 0,5 ат.%). Структурные исследования показывают сильное, почти 100% превращение магнитоструктурных фаз при мартенситном переходе. Переход между мартенситной и аустенитной фазами легко индуцируется полем, о чём свидетельствуют большие значения магнитостпроитвления (более 50% в магнитном поле 6 Тл) [4].
Коэффициент аномального эффекта Холла претерпевает значительные изменения при мартенситном переходе (~300 К для образца Ni50Mn35In14.5B0.5), а коэффициент нормального – меняет знак (рис. 1). Такое поведение указывает на отличие механизмов рассеяния в мартенситной и аустенитной фазе, чего не наблюдалось ранее.
Объяснением подобного поведения может являться возможность более значительного изменения структуры благодаря влиянию бора, как элементом с малым атомарным радиусом, на что также указывают структурные исследования данных сплавов.
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	Рис. 1. Температурная зависимость нормального (R0) и аномального (RS) коэффициентов эффекта Холла для образца Ni50Mn35In14.5B0.5
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