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Приведены результаты комплексного исследования специально приготовленных контрольных сварных соединений (КСС) методами радиографического и электрофизического контроля. При измерениях использовалась мобильная информационно-измерительная система, размещенная на ноутбуке Asus X554L, разработанная в лаборатории ElphysLAB НИЯУ МИФИ.

Радиографическое исследование КСС выполнено в испытательной лаборатории ООО «Техноскан» (г. Волгодонск)  по методике контроля ПНАЭ Г-7-017-89 на оборудовании РАПАН М 200/100.

В сварные соединения искусственно введены структурные неоднородности, классифицируемые как несплавление корня шва, непровар корня шва, несплавление по разделке шва, скопление пор, отдельные крупные поры и другие. Главной поставленной задачей было сравнение результатов неразрушающего контроля, полученных методами радиографии и сканирующей контактной потенциометрии.

Проводились также испытания модельных образцов под нагрузкой (с использованием универсальной испытательной машины Р-10М-авто и гидравлического испытательного пресса ИП-500М-авто) и без нагрузки при комнатной температуре. Образцы были изготовлены из сталей марок сталь 20, Ст3сп, 09Г2С и 12Х18Н10Т.
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