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Уникальное сочетание магнитных, оптических и химических свойств магнитных наночастиц отокрывает широкие перспективы практического применения в самых разных областях[1]: геномном анализе, адресной доставке лекарств, для гипертермии, в качестве катализаторов и контрастных агентов для магнитно-резонансной томографии (МРТ).[2,3] При разработке материалов для всех этих областей важно учитывать не только химический состав, но и размеры, морфологию, кристаллическую структуру, способы приготовления образцов.

На данный момент контрастные агенты для МРТ принято делить на две группы: позитивные и негативные. Самые популярные, позитивные контрастные агенты содержат парамагнитный гадолиний и сокращают параметр Т1, делая патологические ткани более яркими. Негативные контрастные агенты, основанные на ионах железа Fe2+ и Fe3+ сокращают параметр Т2, затемняя на томографии участки, в которых они находятся. По сравнению с гадолиниевыми позитивными агентами, негативные менее токсичны и имеют меньше противопоказаний для медицинского применения.[4]
В представленной работе было проведено детальное исследование структурных, магнитных и электронных свойств наночастиц оксида железа функционализированных белком HSA (human serum albumin - сывороточный альбумин человека) методами рентгеновской дифракции, просвечивающей электронной микроскопии, Рамановской спектроскопии, а также ЯМР и Мессбауэровской спектроскопии на ядрах 57Fe. 
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Рис. 1 ЯМР спектр 57Fe в нулевом поле, измеренный при Т = 4,2 К.  железосодержащих наночастиц, функционализированных HSA (сывороточным альбумином человека). 
В результате исследований был определен состав наночастиц, влияние функционализации на магнитные свойства частиц, а также получилось наблюдать вклад от поверхностного слоя ядер железа на ЯМР, ранее не описанный в литературе.
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