Концентрационная зависимость поверхностного натяжения расплавов на основе щелочных металлов
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В работе проведены расчеты по методам прогноза и теоретическим  уравнениям изотерм поверхностного натяжения, которых в частности  учитывается зависимость молярной поверхности от состава.  Обычно при выводе различных феноменологических уравнений основываются на свойствах чистых компонентов. В литературе имеются лишь полуэмпирические выражения  подобного типа, устанавливающие связь объемных свойств, таких как термодинамические функции смещения, коэффициенты активностей, а также для прогноза диаграмм состояния многокомпонентных систем.  В научной литературе очень мало работ, посвященных данной проблеме, хотя такие исследования имеют на наш взгляд большое значение. 

Поэтому проблема получения новых методов прогноза и расчета поверхностных свойств многокомпонентных систем остается  актуальной. 

В монографии Р.Х. Дадашева [1] с учетом зависимости молярной площади от состава получено следующее выражение для расчета концентрационной зависимости поверхностного натяжения.
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где , m-параметр не зависящий от состава расплава, 
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- поверхностное натяжение двойной системы 1-3.
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Рис. 1. Изотермы поверхностного натяжения системы Na-Cs-K при Т=373 К, для разреза: 1- Na:Cs=6:1;  2- Na:Cs=1:6. Точки – экспериментальные данные   [2], штрихованная линия - расчетные данные.

Это выражение отличается от известных уравнений тем, что в эти уравнения входят значения поверхностного натяжения не только чистых компонентов, но и боковых двойных систем. Благодаря этому данное уравнение более точно описывает концентрационную зависимость поверхностного натяжения многокомпонентных растворов. При этом наличие в литературе достоверных данных по поверхностному натяжению большинства двойных систем делает возможным широкое использование подобных уравнений для практических расчетов.

По уравнению (1) проведены расчеты поверхностного натяжения боковых двойных систем цезий-калий, цезий рубидий  и расплавов тройной системы натрий-цезий-калий. 

Проведенные расчеты показали, что для двойных и  тройных расплавов щелочных металлов уравнение (1) в пределах погрешности эксперимента описывает  экспериментальные кривые. 
Таким образом, в работе рассмотрены термодинамические уравнения изотерм поверхностного натяжения тройных расплавов. Расчеты показывают, что уравнение изотерм поверхностного натяжения при учете концентрационной зависимости молярной поверхности с достаточной точностью описывают  изотермы поверхностного натяжения двойных и тройных расплавов на основе щелочных металлов. Показано, что изотермы поверхностного натяжения многокомпонентных расплавов можно рассчитать по изотермам двойных систем составляющих многокомпонентную систему.
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