Синтез и исследование структуры и свойств полимеров на основе фуллерена C60.
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    Один из интересных свойств фуллерена является способность образовывать полимеры разного пространственного и химического строения [1-3]. Наименее исследованная полимеризация фуллерена при совместном осаждении из молекулярного и ионного пучка происходит одновременно с ростом пленки на подложке. В зависимости от энергии ионов и соотношении ионов и молекул, достигающих подложки, происходит формирование различных типов структур, в том числе композитного состава, состоящих из твердой матрицы, насыщенной неповрежденными молекулами C60 с ковалентными связями. В работах [3, 4] показаны уникальные механические свойства подобных полимеров («самозалечивание» уколов наноиндентера и динамическая твердость). 
***
    Целями нашего исследования являлись определение температурных границ синтеза полимерных композитов на основе C60, а также определение зависимости структуры и свойств композита от соотношения ионной и нейтральной компоненты в пучке, из которого формируется покрытие. Для этого была модернизована вакуумная установка, в которой для регистрации нейтрального потока молекул были установлены кварцевые микровесы. Ионная компонента, которая генерировалась ионным источником с седловидным электрическим полем, после фокусировки электростатическими линзами проходила через энерго-масс-сепаратор, собранный на постоянных магнитах, и фиксировалась по ионному току на подложку. В энерго-масс-сепараторе из пучка извлекались ионы малых масс и энергий, а также двух и трехзарядные ионы C60. На подложку приходили только однозарядные ионы С60 с энергией, определяемой потенциалом анода ионного источника.   
    В данной работе мы произвели калибровку кварцевых микровесов при осаждении молекулярного потока, измеряя толщину покрытия с помощью атомно-силового микроскопа, исследовали полученные покрытия методами электронной микроскопии и комбинационного рассеяния.    
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