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ИССЛЕДОВАНИЕ ЭРОЗИИ ТУГОПЛАВКИХ МАТЕРИАЛОВ ПРИ РАСТРЕСКИВАНИИ ПОД ДЕЙСТВИЕМ ПЛАЗМЫ В ТЕРМОЯДЕРНЫХ УСТАНОВКАХ
Анализ поверхности вольфрамовых пластин после плазменных испытаний в токамаке Т-10 выявил эффекты трещинообразования. Эти эффекты наблюдались на краях вольфрамовых пластин. Условия в плазменном слое над шероховатой поверхностью и расплавом благоприятны для формирования трещин [1].
Множественные эффекты эрозии, такие как растрескивание, плавление поверхностного слоя, движение расплавленного металла по поверхности, рекристаллизация расплавленного слоя формируют шероховатую поверхность [2].
Испытания вольфрамовых мишеней, лимитеров и деверторных пластин в современных токамаках показали возможность значительного изменения структуры поверхности под действием мощных плазменных нагрузок [1]. Для сооружения Международного термоядерного экспериментального реактора, а также разработки проектов термоядерных реакторов ТИН и ДЕМО, требуются полномасштабные испытания материалов, обращенных к плазме. Исключительно важным представляется обеспечить адекватные условия плазменной нагрузки на материалы [1], в которых следует исследовать процессы изменения структуры поверхности, обращенной к плазме. Для таких целей сооружена установка ПЛМ [2]. 
Вольфрамовые и молибденовые тестовые пластины были испытаны в стационарных гелиевых разрядах в установке ПЛМ. Длительность разрядов в установке ПЛМ достигала 200 минут. Тепловая нагрузка на поверхность тестовых пластин более 1 МВт/м2. Температура нагрева пластин достигала 1000(С. На пластинах после испытаний методом электронной микроскопии наблюдалась стохастическая наноструктурированная поверхность с размерами структурных элементов менее 100 нм. На образцах из Т-10 после воздействия в ПЛМ также наблюдается рост W-пуха.
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