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Одной из проблем интеграции костной и зубной ткани с различными пломбировочными композитами является влияние органической составляющей на минеральную основу костного матрикса гидроксиапатита кальция. Для решения данной проблемы используются различные соединения неродственного костной ткани состава, а также белки и аминокислоты. Целью данной работы являлось  исследование влияния, присутствующей в зубном матриксе аминокислоты L-аргинин гидрохлорид (L‑Арг×HCL) на структуру и молекулярный состав карбонат замещенного гидроксиапатита кальция (КГАП: Са10-X(РО4)6-X(CO3)X(ОН)2-X) в растворах с различной кислотностью (нейтральной, щелочной и кислотной) и определение её функционального назначения для биокомпозита.
  Получение исследуемых композитов осуществлялось поэтапно. На первом этапе с помощью метода химического осаждения из раствора был синтезирован кристаллохимический аналог эмали - КГАП [1]. Для получения органической составляющей биокомпозита использовался водный раствор аминокислоты L-Арг×HCL в содержании аналогичном эмали зуба. Для изменения кислотности использовались растворы NH4OH и HCL. На последнем этапе, полученные компоненты были подвергнуты механическому перемешиванию на стеклянной подложке. Образцы были исследованы методами РФА (Дрон 4-07, Co λ=1,79 Å), ИК (Vertex 70, ATR) и КР (En Spectr, RamMix 532) спектроскопии. 
Анализ полученных образцов методом рентгеновской дифрактометрии показал присутствие только дифракционных линий, относящихся к карбонат замещенному гидроксиапатиту кальция и L-аргинину гидрохлориду с перераспределением интенсивности рентгеновских рефлексов. Было установлено, что при изменении кислотности исходных компонент в биокомпозите линия, соответствующая ориентации кристаллитов в направлении (300) (ось с) возрастает (Рисунок 1). 
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Рисунок 1. Дифрактограммы полученных материалов: 1 – L-Арг×HCL×КГАП,
 2 – L-Арг ×КГАП  в присутствии NH4OH , 3 – L-Арг×КГАП в присутствии HCL и карточки образца базы данных ICDD 00-004-0486 – L-Арг×HCL.
Сопоставление спектров комбинационного рассеивания (Раманского рассеивания) и ИК спектров аргинина: щелочных, нейтральных и кислотных растворов C и БЕЗ добавления КГАП - не обнаруживает химического взаимодействия и фазовых превращений карбонат замещенного гидроксиапатита кальция (Рисунок 2)
. 
Исследование молекулярного состава образцов методом ИК спектроскопии позволило установить, что ориентация КГАП в матрице L-аргинина гидрохлорида, обнаруженная методом РФА, приводит к изменению интенсивности полос пропускания в области 1090, 962 см-1. Малое изменение СН2/СН3 групп, а также амидных связей в области 3400-2800 см-1 больше отражает изменение конформации молекул аргинина в средах с различной кислотностью. 
Отсутствие изменений при добавлении ультрадисперсного КГАП (с УЗ разбиением) в положении и интенсивности полос, принадлежащих карбоксильной и амидной связи свидетельствует о механизмах физической адсорбцией L-Арг×HCL на поверхности КГАП, что подтверждает модельное представление [2].
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Рисунок 2. а) ИК спектры, б) Спектры КР (Раман, λ=532 нм) исследуемых 

образцов: 1 – L-Арг×HCL×КГАП, 2 – L-Арг×HC L×КГАП в присутствии NH4OH, 3 - L‑Арг×НCL×КГАП в присутствии HCL.

Анализ данных, полученных в ходе исследования, позволяет сделать вывод, что L‑аргинин гидрохлорид больше несет трофическую функцию, способствуя гомогенному распределению гидроксиапатита в биокомпозите. При наблюдении в видимом диапазоне длин волн у композитов L-Арг×HCL×КГАП не обнаруживается рассеивающего фактора, образцы однородны и изотропны. Такое поведение объясняется наличием у L-аргинина гидрохлорида дополнительной NH2+ группы и отсутствием боковой связи COO-, что  при взаимодействии приводит к взаимной ориентации молекул L-аргинина гидрохлорида и КГАП с образованием водородной связи. 
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта №18-29-11008 мк.
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