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В природе существуют микроорганизмы, способные восстанавливать оксиды и гидроксиды железа, в данном процессе они получают энергию для жизнедеятельности и роста. Такие организмы называют железоредукторами. Они используют трехвалентные атомы железа в качестве акцептора электронов. Донором электронов могут служить как органические, так и неорганические субстраты [1]. В качестве акцептора электронов часто используют ферригидрит (5Fe2O3·9H2O)– гидроксид железа, широко распространенный в почвах, осадках и поверхностных водах. 

Настоящая работа посвящена изучению методами мессбауэроской спектроскопии влияния изменения площади поверхности ферригидрита, доступной для железоредукции бактерией Geoalkalibacter ferrihydriticus, на процесс биовосстановления. 
Для проведения исследований был синтезирован ферригидрит, и затем добавлен в среду бактериального роста алкалофильной диссимиляторной бактерии G. ferrihydriticus. Данная бактерия способна восстанавливать аморфный ферригидрит, антрахинон-2,6-дисульфонат (синтетический аналог гуминовых кислот), Mn(VI) и S0, окисляя ацетат [2]. В данной работе исследовались твердые минеральные фазы, полученные в результате роста бактерии в сосудах различной ориентации, содержащих минеральную среду и ферригидрит. Таким образом, были достигнуты различные площади поверхности минерала S1>S2>S3, доступные для восстановления бактерией. Мессбауэровские спектры исследуемых образцов получены при комнатной температуре. Обработка спектров проводилась в рамках модельной расшифровки парциальными спектрами с использованием программы SpectrRelax [3]. 
Анализ спектров показал, что в результате роста бактерии G. ferrihydriticus в присутствии 10 мМ ферригидрита в минеральной среде наблюдается процесс восстановления атомов железа с образованием новой фазы, содержащей двухвалентные атомы железа. А в случае площади поверхности S3, доступной для восстановления, кроме того, наблюдается формирование сидерита (FeCO3). 
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