Мёссбауэровские исследования оксигидроксикарбонатов железа, образовавшихся в результате биогенного преобразования железосодержащих соединений
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За прошедшее десятилетие появилось большое количество информации, подтверждающей, что в результате биотрансформации минералов железа микроорганизмами, образуются оксигидроксикарбонаты железа [1]. Оксигидроксикарбонаты представляют собой сложные соединения, обладающие слоистой структурой. Общая формула оксигидроксикарбонатов железа имеет следующий вид:
[FeII6(1-х) FeIII6хO12H2(7−3x)]2+ ·[CO32- · 3H20]2-, где х = [FeIII]/[ FeII + FeIII] [1].
Настоящая работа посвящена мёссбауэровским исследованиям оксигидроксикарбонатов железа, полученных в результате микробиологического синтеза в анаэробных средах в присутствии сидерита, ферригидрита и металлических волокон в минеральной среде. 
Мёссбауэровские исследования проводили с использованием источника 57Co в матрице Rh на спектрометре MS-1104Em, работающем в режиме постоянных ускорений с треугольной формой изменения доплеровской скорости движения источника относительно поглотителя. Измерения проводились при комнатной температуре, а также при температуре 82 K. Для обработки экспериментальных спектров использовалась программа SpectrRelax [2], позволяющая проводить модельную расшифровку мёссбауэровского спектра.

В данной работе были проведены мёссбауэровские исследования контрольных образцов синтезированного ферригидрита и природного сидерита, а также опытных образцов, полученных в результате синтрофного роста G. ferrihydriticus и C. alkalaceticum в присутствии ферригидрита и сидерита. Кроме того, был исследован образец, полученный в результате роста накопительной культуры, содержащей три формы бактерий таксономически близких к аноксигенным фототрофам рода Ectothiorodospira и железоредуцирующим бактериям родов Geolkalibacter и Natronincola в минеральной среде, в которой присутствовали металлические волокна.

Анализ мёссбауэровских спектров образцов, полученных в результате преобразования ферригидрита, сидерита синтрофной культурой G. ferrihydriticus, C. alkalaceticum, показал, что формируются два оксигидроксикарбоната железа – требеурденит (х = 0,66) и фужерит (х = 0,33). В опыте по преобразованию металлических волокон накопительной культурой, состоящей из представителей родов Ectothiorodospira, Geolkalibacter и Natronincol, формируется оксигидроксикарбонат железа с х = 0,78. Это соединение является смесью требеурденита (х = 0,66) и мёссбауэриита (х = 1).
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