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Фотопроводящие антенны (ФПА) наиболее широко используются в методике терагерцевой (ТГц) спектроскопии временного разрешения для генерации и детектирования терагерцевых импульсов. Существует отдельное направление исследований, связанное с изучением влияния геометрии электродов антенн на эффективность их оптико-терагерцевого преобразования [1,2]. В 2013 году исследовательской группой Берри [3] было показано, что включением электродов с плазмонной структурой в ФПА можно достичь значительного усиления генерируемого ТГц сигнала по сравнению с обычными антеннами того же типа. Однако влияние периода плазмонной структуры на интенсивность, генерируемого антенной ТГц импульса, никем ранее не исследовалось.
Для анализа влияния параметров плазмонной структуры на интенсивность ТГц излучения была изготовлена серия ФПА с периодами плазмонной решетки 100 нм, 250 нм и 500 нм. Ширина зазора между электродами для всех антенн составляла 20 мкм. В качестве материала антенн использовалась многослойная структура i-LT-GaAs/Si:GaAs, выращенная методом молекулярно лучевой эпитаксии на подложке GaAs (100). Параметры генерации ТГц излучения антеннами были изучены при помощи методики терагерцевой спектроскопии временного разрешения с кристаллом ZnTe в качестве детектора.
Существует прямая связь между электрическим полем смещения и величиной результирующего ТГц поля генерируемого антенной [4]. В данной работе с помощью программного пакета COMSOL Multiphysics для каждого значения периода плазмонной решетки было получено распределение напряженности электрического поля в антенне. Полученные в ходе моделирования результаты оказались сопоставимы с экспериментально полученной зависимостью интенсивности ТГц сигнала от периода плазмонной структуры антенны. Определен наиболее оптимальный период плазмонной решетки для ТГц генерации, он составил 125 нм.
Работа поддержана грантом централизованного фонда РТУ МИРЭА № НИЧ-42.
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