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В последнее десятилетие наблюдается стабильный интерес к спиновым явлениям в наноструктурах пониженной размерности, таким как одномерные нанопроволоки [2].

В данной работе представлены краткие результаты теоретического исследования электрического дипольного спинового резонанса (ЭДСР) в твердотельном спиновом кубите на основе мелкого донора [4]. Модель такой структуры представляет собой квантовую точку на базе неглубокого потенциала конфайнмента, которая создается полем затвора в нанопроволоке на основе InSb. Параметры квантовой точки подобраны таким образом, чтобы в ней формировалось одно локализованное состояние с отрицательным значением по энергии. С помощью электродов, ограничивающих нанопроволоку, формируются состояния с положительными энергиями, которые образуют непрерывный спектр. Нанопроволока помещается в магнитное поле с индукцией до 25 мТ, за счет чего происходит двукратное расщепление энергетических уровней по спину. Учет состояний континуума в динамике под влиянием периодического электрического поля является существенным, превращая простую двухуровневую систему в сложную-многоуровневую. 
В материале InSb за счет большого электронного g-фактора и постоянной спин-орбитального взаимодействия (СОВ) Рашбы реализуется спиновый резонанс, на основе которого функционирует спиновый кубит [3] 
В такой структуре исследуется вероятность перехода электрона из локализованных состояний квантовой точки в состояния континуума в нанопроволоке за счет внешнего переменного электрического поля, амплитуда которого выбрана до 3.00 В/см для обеспечения эффективной работы кубита.
Наличие в модели состояний континуума приводит к сложной нелинейной зависимости временных эволюций среднего значения спина и координаты от амплитуды периодического электрического поля. Расчет динамики в периодическом поле ведется нами с использованием методов теории Флоке [1]. Стробоскопический подход позволяет нам точно изучить эволюцию состояний с помощью N-периодного пропагатора. 
Время переворота спина определено из анализа стробоскопической эволюции для среднего значения проекции спина электрона σz(t). Первое значение обращения зависимости σz(t) в ноль определяет половину времени переворота спина Tsf/2.

В работе получены зависимости обратного времени переворота спина 1/Tsf в единицах обратного периода 1/T электрического поля и среднего значения координаты |<xmax>|, как функции амплитуды электрического поля F0 в диапазоне 0…3 В/см. Эти зависимости построены для двух параметров СОВ Рашбы α=6 мэВ·нм и α=25 мэВ·нм и нескольких значений магнитного поля из диапазона 6…25 мТ. 
Из полученных результатов мы установили, что, в слабом электрическом поле F0=0.50 В/см динамика спина и координаты носит регулярный характер, амплитуда координаты имеет порядок размера квантовой точки. В более сильном поле с амплитудой F0=1.50 В/см, динамика спина и координаты становится сложной, причем амплитуда координаты на порядок превышает размер квантовой точки. Это объясняется значительной ролью состояний континуума во временной динамики, управляемой электрическим полем, тем самым отклоняя изучаемую систему от двухуровневой. Также мы наблюдаем тенденцию насыщения максимально достижимого среднего значения координаты |<xmax>| для таких амплитуд переменного электрического поля, которые превышают F0=1.50 В/см, что указывает на то, что эффективность электрического поля сильно уменьшается при переходе электрона из основного локализованного состояния на большие расстояния по энергии.
Наблюдаемые в расчетах особенности спиновой динамики необходимо учитывать при проектировании различных элементов на базе одномерных наноструктур с квантовыми точками, которые имеют небольшое число локализованных состояний, поскольку важную роль в протекании ЭДСР начинает играть взаимодействие с состояниями континуума.
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