Использование интегральных преобразований для анализа сигналов электрофизической диагностики
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Под нагрузкой в твердом теле протекают структурные изменения, сопровождающиеся излучением механических волн напряжений в широком диапазоне частот. Процессы пластической деформации приводят к изменению профиля поверхности: изменяются параметры волнистости и шероховатости. Разработанная нами методика электрофизической диагностики и неразрушающего контроля материалов позволяет регистрировать указанные изменения, исследовать частотные и частотно-временные характеристики сигналов [1].
Для изучения спектра механических волн напряжений, излучаемых структурным дефектом, использовали методы интегральных преобразований (Фурье и вейвлет-преобразование) и частотно-временного анализа [2].
Построены спектрограммы Psf(u,v), полученные в процессе ползучести образцов из алюминия и меди. Спектрограмма позволяет оценить значение энергии сигнала f в частотно-временной окрестности точки (u,v). Для исследования хребтов спектрограммы вычисляли мгновенные частоты по локальным максимумам функции Psf(u,v). Преобразование Фурье с окном Sf(u,v) вычисляли с помощью симметричного окна g(t) = g(–t) в интервале времени [t1,t2]. В качестве оконной функции использовали функцию Гаусса.
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