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Формирование наночастиц в водных растворах и их дальнейшая судьба является важной информацией как для разработки новых технологических схем, так и для решения проблем, связанных с безопасностью окружающей среды. Диоксид церия является одним из наиболее востребованных в современных технологиях материалов, особенно в нанодисперсном состоянии. CeO2 перспективен для применения в составе разнообразных катализаторов, полирующих смесей, УФ-фильтров и т.д. С другой стороны, CeO2 является основным нерадиоактивным аналогом PuO2, поэтому особенности поведения наночастиц диоксида церия могут быть использованы для предсказания поведения плутония в окружающей среде. В литературе существует много сведений о формировании CeO2 в водных растворах, однако процессы, происходящие с твердой фазой со временем, а также их связь с размером частиц, морфологией и химической предысторией остаются практически не изученными. Таким образом, основной целью работы стал синтез наночастиц CeO2 методом химического осаждения и исследование их поведения в водных растворах.
Для синтеза образцов был выбран метод химического осаждения растворов солей основанием (3M водный раствор аммиака). В качестве исходных солей были использованы соль церий (IV) аммоний нитрат ((NH4)2Ce(NO3)6) и нитрат церия (III) (Ce(NO3)3×6H2O. В работе варьировалась концентрация исходных растворов солей церия (10-4 ÷ 0,8M), а также значение pH осаждения наночастиц (2 ÷ 12). Морфология и структурные особенности полученных образцов исследовались с помощью просвечивающей электронной микроскопии высокого разрешения (ПЭМВР), рентгенофазового анализа (РФА). Агрегативная устойчивость суспензий определялась путем измерения ζ-потенциала при различных значениях pH. Для исследования растворимости полученных наночастиц диоксида церия в водных растворах (ионная сила 0,01M) был использован метод масс-спектрометрии с индуктивно-связанной плазмой (ИСП-МС). Для определения концентрации церия в растворе, непосредственно перед измерениями, осадок отделяли путем длительного центрифугирования при 38000g. 
По данным РФА и электронной дифракции все полученные в работе образцы представляют собой кристаллические наночастицы CeO2 со структурой флюорита. При  синтезе наночастиц из соли церия (IV) образуются кристаллиты со средним размером порядка 3 нм вне зависимости от значения рН осаждения и концентрации исходной соли церия (IV). В то же время при увеличении концентрации соли церия (III) от 10-4 до 0,8M  размер частиц возрастает от 2 до 8 нм. Для экспериментального исследования растворимости были выбраны образцы с размером частиц 2 и 8 нм в виде свежеосажденной суспензии и после термической обработки (при 40°С, 150°С, 500°С). Исходя из полученных кинетических зависимостей растворимости при pH=4, установлено, что термическая обработка при 40°С и 150°С понижает равновесную растворимость, но не влияет на кинетику процесса. При повторном растворении этих же образцов путем замены маточных растворов на новые с таким же значением ионной силы и pH, влияния сушки на растворимость практически не наблюдается. Для свежеосажденных и сушенных при 40°С частиц CeO2 размером 2 и 8 нм получены данные о равновесной растворимости в диапазоне pH 2 ÷ 6.
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