Магнетохимическое исследование комплекса [(DyL3)(LiL)(H2O)], определение величины энергетического барьера и времени релаксации
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В настоящее время все большее значение среди функциональных материалов приобретают мономолекулярные магнетики. Их использование в информационных технологиях позволит существенно увеличить плотность информации, хранящейся на одном носителе. Не менее актуальным является вопрос о стабильности такого вида “хранилища”, что непосредственно связано с исследованием энергетических уровней соединения, определяющих его магнитные свойства [2]. 

Магнетохимическое исследование комплекса [(DyL3)(LiL)(H2O)] показало, что он проявляет свойства мономолекулярного магнетика. Для данного комплекса зависимости намагниченности от напряженности внешнего магнитного поля при Т = 2, 4, 10 К нелинейны и выходят на насыщение ~ 6. Значение намагниченности насыщения ниже теоретической величины [1], что вызвано эффектами магнитной анизотропии. Зависимость χ(Т) в постоянном магнитном поле H = 5 кЭ хорошо описывается законом Кюри-Вейсса с оптимальными значениями констант С и θ , равными 14,9 [см3*К/моль] и -6,25 [K]. Значение постоянной Кюри С и величина µэфф показывают, что магнитные свойства [(DyL3)(LiL)(H2O)] определяются основным состоянием с J = 15/2 и gJ = 4/3 [1]. 

Исследование [(DyL3)(LiL)(H2O)] в переменном магнитном поле показало, что на температурной зависимости противофазной компоненты магнитной восприимчивости χ” есть сигнал, положение которого зависит от частоты переменного магнитного поля, что характерно для мономолекулярных магнетиков. Таким образом, [(DyL3)(LiL)(H2O)] является мономолекулярным магнетиком при низких температурах.
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