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На сегодняшний день наиболее перспективными для замещения поврежденных участков костной ткани являются биорезорбируемые материалы, которые несут опорную функцию лишь на начальных этапах эксплуатации, постепенно замещаясь природной костной ткань. Пирофосфат кальция соответствует требованиям по химическому составу и обладает необходимой скоростью биорезорбции, однако получение керамики на его основе сопряжено с проблемой низкой подвижности пирофосфат-анионов. Значительный вклад в эффективность замещения имплантата вносит развитая система макропор, обеспечивающая прорастание костной ткани вглубь материала импланта и циркуляцию межтканевой жидкости. Перспективным методом создания подходящей пористой архитектуры является 3D-печать.

 Цель работы: получение макропористых 3-D конструкций заданной архитектуры на основе биорезорбируемой пирофосфатной керамики методом коллоидного формования.
Задачи работы: решение проблемы получения пирофосфатной керамики путем использования различных спекающих добавок; разработка методов заполнения полимерных структур посредством коллоидного формования высококонцентрированных кальцийфосфатных суспензий; получение керамических материалов с развитой системой макропор, путём термического разложения полимера и последующего спекания.
Методы исследования: РФА, электронная микроскопия, РСМА, механические испытания, ионометрия растворов.
При изготовлении керамики на основе ПФК, было предложено использовать метафосфат кальция в качестве спекающей добавки. Для получения материалов сложной архитектуры использовался метод коллоидного формования, для чего полимерная 3D структура постепенно заполняли высококонцентрированной кальцийфосфатной суспензией, полученной добавлением раствора глицерина с порошковой смеси пирофосфата кальция и монокальциевого фосфата в необходимом соотношении. После этого полимер выжигали, и образец подвергался последующей высокотемпературной обработке для получения керамики. На основе собранной информации выбраны оптимальный режим спекания для керамики на основе ПФК – 1 час при 1000˚С. Также были проведены механические испытания всех образцов, на основе которых можно сделать вывод, что наилучшими результаты среди керамики на основе ПФК имеют образцы исходным составом 90% ПФК и 10% МКФ.
Во втором случае в качестве спекающей добавки было предложено использовать легкоплавкое стекло состава (54% Na4CaP6O18 и 46% CaNa2P2O7). По данным РФА вне зависимости от времени обжига при температуре 700˚С образцы имеют одинаковый фазовый состав (Na4CaP6O18, CaNa2P2O7, Ca2P2O7, Ca(PO3)2, NaPO3, Ca3(PO4)2). По данным сканирующей электронной микроскопии наиболее плотная структура получается после 1 часа спекания. Также было выяснено, что при повышении температуры термообработки, происходит потеря формы конечного продукта.
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