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За последнее время научная литература пополнилась разработками в области «зеленого» способа получения разнообразных наноструктур, среди них лидирующую позицию занимает бактериальный синтез наночастиц сульфидов металлов, в т.ч. сульфида кадмия – NpCdS, что обусловлено их уникальными свойствами. Синтез наночастиц в присутствии микроорганизмов обеспечивает получение устойчивых коллоидных систем, агрегации которых препятствует наличие белковых биомолекул на поверхности готовых наноформ. 
Целью работы являлась оценка влияния биомолекул на поверхности NpCdS, полученных в присутствии бактерий Shewanella oneidensis MR-1 и Bacillus subtilis 168, на различные свойства биогенных наночастиц и разработка методов для создания композитных материалов с использованием биогенных наночастиц. 
Было установлено, что оба штамма способны к синтезу идентичных по элементному составу кристаллов NpCdS, схожей округлой формы, размером 5±1 нм. Методом динамического рассеяния света были получены такие электрофоретические характеристики как эффективный диаметр, определяющий толщину биослоя на поверхности NpCdS; ζ-потенциалы, указывающие на метастабильное состояние водных суспензий биогенных NpCdS. Электрофоретический анализ показал избирательность адсорбции белков на поверхности наночастиц в зависимости от вида бактерии, участвующей в биосинтезе NpCdS. Методом масс-спектроскопии определены типы белков на поверхности наночастиц. Показано, что различие в белковом покрытии наночастиц не оказывает влияния на их оптические свойства – пики люминесценции для NpCdS/ S. oneidensis MR-1 и NpCdS/ B. subtilis 168 одинаково соответствуют синей области флуоресцентного спектра квантовых точек NpCdS с размером 5 нм.
Исследована возможность использования NpCdS как элементов нанокомпозитов. Водная суспензия NpCdS/ S. oneidensis MR-1 была введена в эпоксидную смолу «L» c отвердителем «GL-1» в соотношении 3«L»:1«GL-1». В связи с присутствием избыточного количества воды в образце, полного отверждения материала не произошло. Спектры люминесценции исходной эпоксидной смолы и смолы с введенными наночастицами были идентичными, и идентификация наночастиц в образце оказалась затруднительной. Причинами такого результата может быть отсутствие люминесценции наночастиц в выбранной среде, их недостаточная концентрация, избыток воды в образце, возможно, что эпоксидная смола поглощает возбуждающий люминесценцию свет с выбранной для эксперимента длиной волны.  Эти данные показывают необходимость дальнейшей разработки методик для создания новых бионанокомпозитных материалов. Вопрос о возможности использования биогенных квантовых точек NpCdS как флуоресцентных меток в биологии, медицине, в качестве фотокатализаторов является актуальным  ввиду эффективности их получения, малой себестоимости, высокой чувствительности обнаружения.
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