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Ежегодно исследуется и синтезируется огромное количество новых химических веществ и соединений, которые находят широкое применение в различных отраслях техники и промышленности. Полученный силикотитанат состава Na2[Ti2O3(SiO4)]·2H2O [1] (2000 г. запатентован в качестве сорбента IONSIV IE-911 для радионуклидов Cs, Sr и Co) и открытие природных титаносиликатов группы иванюкита состава (Na,K,Cu)1-3[Ti4(O,OH)4(SiO4)3](H2O)n [5], обладающих ионообменными свойствами в отношении 1-, 2х- и 3хвалентных катионов металлов, создали предпосылки для поиска недорогих  высокоэффективных титансодержащих соединений для использования их в качестве сорбентов и фотокатализаторов.
Ранее были проведены единичные работы по введению ионов титана в структуру гидросиликатов [2-4]. 
Синтез титансодержащих гидросиликатов магния и никеля составов (Mg/Ni,Ti)3Si2O5(OH)4 различной морфологии и размеров был осуществлен в автоклавах при температуре 300-400 °С и давлении 70 МПа. Для анализа полученных образцов использовали методы ПЭМ, РФА, ДСК+ТГ, химического анализа.
По результатам РФА и ПЭМ были установлены оптимальные условия образования практически беспримесных Ti-содержащих нанотрубок гидросиликатов магния и никеля. 
ИК-спектроскопия образцов не показала заметных изменений колебаний частот с увеличением температуры синтеза, рН среды и количества TiО2 в прекурсорах, помимо увеличения содержания воды в единичных синтезах. По результатам ДСК/ТГ определено термическое поведение образцов при нагревании, установлено содержание воды и зафиксированы температурные эффекты.
По данным ПЭМ установлены морфология и геометрические параметры образцов. В оптимальных условиях были получены нанотрубки гидросиликатов, длина трубок от 150 до 600 нм, внешний диаметр 30-40 нм. EDX-спектры, снятые от единичных нанотрубок, указывают на наличие титана в структуре нанотрубки (5-7 мол. %  и 5-10 мол. % соответственно). Таким образом, в результате гидротермальной реакции получены гидросиликаты предположительного состава (Ti-Mg)3Si2О5(OH)4 и (Ti-Ni)3Si2О5(OH)4 трубчатой морфологии.
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