Формирование квазиодномерных оксидных систем для газовой сенсорики
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В области развития газовых сенсоров особое внимание уделяется хеморезистивным датчикам, принцип работы которых основан на модуляции электрической объемной проводимости при адсорбции молекул газа. Данный тип датчиков представляют  малогабаритные устройства, обладающие уникально низкой себестоимостью, однако существенными недостатками хеморезистивных сенсоров являются необходимость нагрева до высоких температур (более 400°C) и низкая селективность [1].
Увеличение избирательности при идентификации газов достигается путем химической модификации поверхности, в то время как устранение необходимости нагрева до высоких температур может осуществляться при подаче электрических импульсов на пиро- и пьезоэлекрические наноструктуры активной части датчика. 

В ходе работы были сформированы квазиодномерные наноструктуры оксида (ZnO) и станната (ZTO) цинка гидротермальным методом в присутствии поверхностно-активных веществ и комплексообразователей. Создание иерархических систем на основе наноструктур ZnO:Cys проводилось путем нанесения центров роста на сформированные наностержни и последующего проведения синтеза. Изменение поверхностных адсорбционных центров достигалось при помощи отжига и ультрафиолетовой обработки наноструктур и фиксировалось методом адсорбции индикаторов Гаммета [2]. 
Использование ПАВ в процессе синтеза позволяет изменять концентрацию адсорбционных центров. Так, при УФ-отжиге наноструктур ZnO:Cys могут образовываться недесорбируемые продукты реакции и перестройка поверхности с образованием адсорбционных центров с высокой энергией связи Zn2+sol – O2-ads – СОads (что соответствует уменьшению интенсивности льюисовских кислотных центров).
Увеличение температуры отжига наноструктур ZTO приводит к существенному изменению распределения адсорбционных центров на поверхности. Увеличение пика, соответствующего нейтральным центрам (рКа=6.4), при отжиге Т=400°С может быть связано с реконструкцией поверхности таким образом, что поверхность нанокристаллов становится ограненной ионами с высокими координационными числами; соответственно, дальнейшее увеличение температуры приводит к уменьшению концентрации адсорбированного на поверхности кислорода и углекислого газа. 
Полученные наноструктуры при исследовании газочувствительности показывают высокую селективность при идентификации паров органических веществ, и, таким образом, могут использоваться в системах типа «электронный нос» [3].
 Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект №17-79-20239).
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