Разработка методики спектрофотометрического определения Cu и Ni в сплаве
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Одномерные металлические сегментированные наноструктуры ввиду своих размеров обладают рядом уникальных оптических, магнитных, электрических и механических свойств, что позволяет применять их в самых различных областях: от сенсоров до логических элементов в квантовых процессорах. Исследование данных композитов является перспективным направлением науки. Одной из важных задач является точное определение состава сегмента при осаждении сплава металлов, а для этого необходима быстрая и точная методика. Таким условиям удовлетворяет метод спектрофотометрии, в котором возможно с минимальной погрешностью и с достаточной скоростью получить результат.
Cu-Ni нанонити интересны с точки зрения транспортных свойств (например эффект Джозефсона на ферромагнетике Ni), но длина слабой связи чистого Ni слишком мала (порядка 30 нм), осаждение сегмента такой длины может сопровождаться большой погрешностью, что помешает дальнейшим исследованиям. Для преодоления этой проблемы осаждали сплав Cu-Ni из смешанного электролита (0,005 M CuSO4, 0,5 M NiSO4, 0,6M H3BO3), чтобы таким образом увеличить длину слабой связи. Состав полученного сплава исследовали методом спектрофотометрии.

Для определения коэффициентов экстинкции наводили растворы различной концентрации из CuSO4 (1 г/л Cu2+) и NiSO4 (2 г/л Ni2+), добавляли концентрированный раствор аммиака для получения комплексов с характерной синей окраской. Максимум поглощения для Ni наблюдался при 590 нм, а для Сu – при 620 нм. Зная коэффициенты экстинкции, можно определить состав сплава. Сплав планарно осаждали при потенциалах -0,6 В, -0,65 В и -0,7 В в трёхэлектродной ячейке на инертную подложку NbN, далее растворяли в концентрированной HNO3 и добавляли аммиак для образования комплексов, после чего растворы были исследованы на спектрофотометре.
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