Синтез тонких пленок гибридного перовскита смешанного ионного состава и определение продуктов его фотохимической деградации.
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Перовскитные солнечные элементы (ПСЭ) являются одним из наиболее перспективных типов фотовольтаических устройств благодаря высокой эффективности (23.7%), низкой стоимости и простоте производства. Данные устройства являются тонкопленочными солнечными элементами, где в роли поглотителя света выступает материал с перовскитоподобной структурой, так называемые гибридные перовскиты, описываемые формулой ABX3 (A = CH3NH3+ (далее МА), CH(NH2)2+ (далее FA), Cs+; B = Pb2+; X = Br-, I-). Однако гибридная природа свинцовых перовскитов делает их крайне неустойчивыми к множеству эксплуатационных факторов (влажность, кислород воздуха, перепады температур, облучение солнечным светом), что препятствует коммерциализации перовскитных фотоэлементов. В настоящий момент механизмы фотохимической деградации являются наименее изученными, в то время как воздействие солнечного излучения является неотъемлемым фактором эксплуатации.
В связи с этим, целью данной работы является синтез тонких плёнок гибридных перовскитов смешанного состава и определение продуктов фотохимической деградации.
В данной работе проводится синтез  порошков и тонких плёнок гибридных перовскитов следующих составов: MAPbI3, FAPbI3, MAPbBr3, FA0.85MA0.15PbI3 и FA0.85Cs0.15PbI3. Основным методом синтеза был выбран антисольвентный метод, заключающийся в неравновесной кристаллизации из раствора перовскита в ДМФА/ДМСО путём добавления неполярного растворителя (хлорбензол). Однофазность полученных образцов была подтверждена данными рентгенофазового анализа (РФА). Ширина запрещённой зоны каждого состава была определена спектроскопией диффузного отражения. Морфология тонких плёнок анализировалась методом растровой электронной микроскопии.
Для определения продуктов разложения в данной работе используется метод спектроскопии комбинационного рассеяния (КР), позволяющий регистрировать структурные изменения в образце в ходе облучения лазером. Обнаружено, что при облучении в окислительной атмосфере (воздух) основным продуктом деградации является оксид свинца, в случае инертной атмосферы – иодид свинца и полииодиды AI3 (где А – МА или FA). Для подтверждения образования полииодидов предлагается провести серию экспериментов по облучению гибридных перовскитов в присутствии полярного растворителя (изопропанол), который способен растворять в себе основные продукты распада органического катиона (CH3NH2, CH3NH3I и I-). Образовавшийся полииодид можно обнаружить с помощью метода спектроскопии поглощения.
Таким образом, в данной работе был успешно проведён синтез гибридных перовскитов смешанного состава и было доказано образование 
