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Полупроводниковые наночастицы широко используются в изготовлении лазеров, диодов, транзисторов и фотодетекторов. Свойства коллоидных полупроводниковых наночастиц зависят не только от размерных эффектов, но и от химического и фазового состава и состава лигандов на поверхности. Для двумерных полупроводниковых наночастиц состав лигандов может иметь принципиальное значение в силу малой толщины и большой удельной поверхности, что вызывает большой интерес благодаря возможности контроля получаемых оптических свойств.
Целью данной работы был синтез коллоидных двумерных наночастиц CdSe методом высокотемпературного коллоидного синтеза в неполярном растворителе, с последующей заменой стабилизирующего лиганда и изучение влияния состава поверхности на свойства полученных наночастиц. Рост частиц проводился в среде предварительно дегазированного октадецена из прекурсора ацетата кадмия и TOPSe при температуре 210-220°С с использованием олеиновой кислоты в качестве первичного стабилизатора наночастиц. Полученные частицы выделяли путем осаждения ацетоном и редиспергирования в гексане для получения золя.
Затем проводилась модификация поверхности различными лигандами. Были изучены производные ряда тиолов, карбоновых кислот и фосфоновой кислоты. Для короткоцепочечных лигандов модификация осуществлялась методом межфазного переноса путем перевода частиц в полярную среду. Затем отдельно изучалась стабильность свойств коллоидных полупроводниковых наночастиц в водных растворах. Для длинноцепочечных стабилизаторов модификация проходила непосредственно в неполярной фазе.
Анализ рентгеновской дифракции показал фазу искаженной цинковой обманки, однако изменение интенсивности рефлексов может указывать на изменение формы наночастиц (сворачивание) для некоторых лигандов, что может указывать на изменение формы частиц. Данный вывод был сопоставлен с морфологией и размерами наночастиц, полученной на просвечивающем электронном микроскопе. 
Методом оптической спектрофотометрии на спектрометре Varian Cary 50 был проведен анализ стабильности и оптических свойств образцов, были получены зависимости спектрального положения и интенсивности экситонных полос от состава поверхности, а также кинетика протекания замены лиганда для медленно проходящих модификаций. 
Таким образом, были синтезированы коллоидные наначастицы CdSe с модификаторами длинноцепочечными и короткоцепочечными, которые имеют разные функциональные группы и контактные размеры. Был проведен анализ кристаллической структуры, морфологии, размера и оптических свойств полученных растворов. 
