Синтез нанокристаллического оксида вольфрама в гидротермальных условиях в присутствии органических кислот
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Триоксид вольфрама находит применение в различных областях науки и промышленности, используется для получения красителей, сенсоров и катализаторов [1]. Область применения материалов на основе наночастиц данного соединения зависит от их размера, площади поверхности и состава, в свою очередь определяемых выбором метода синтеза. Часто с целью получения порошкообразных материалов с заданными текстурными параметрами, размером и формой частиц используют синтез в присутствии органических модификаторов.
Целью работы является разработка методов получения триоксида вольфрама с заданными характеристиками – фазовым составом, морфологией частиц и оптоэлектронными свойствами.
В данной работе был проведен ряд стартовых синтезов в присутствии органических кислот при различных значениях рН растворов. В качестве исходных веществ использовали B-паравольфрамат аммония, лимонную и глутаминовую кислоту. Температура гидротермальных синтезов составляла 180˚, продолжительность – 21 час, рН реакционной смеси задавали добавлением соляной кислоты (стартовое значение 1). В результате исследования методом рентгенофазового анализа определены условия формирования однофазных (m-WO3) и двухфазных порошков (m-WO3 и о-WO3⋅0.33H2O). Оптические свойства полученных образцов были изучены при помощи спектроскопии диффузного отражения. Значения ширины запрещенной зоны согласуются с литературными данными [1] и варьируются в диапазоне 2.78–2.88 эВ. Методом растровой электронной микроскопии была исследована морфология частиц. Показано формирование кристаллических частиц WO3 размером 100–500 нм, морфология которых соответствует данным РФА.
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