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Диоксид титана (TiO2) в наноразмерном виде является одним из наиболее эффективных современных фотокатализаторов, который находит широкое применение в процессах очистки сточных вод, антимикробной защиты, производстве водорода, газовых сенсоров и т.д. Чтобы преодолеть некоторые ограничения использования наночастиц TiO2 в чистом виде, такие как невысокая адсорбционная способность и возможность агломерации, их распределяют на минеральных носителях, в качестве которых часто выбирают монтмориллонит (ММ). Одно из перспективных направлений модификации ММ диоксидом титана связано с получением так называемого пилларного монтмориллонита, характеризующегося уникальной слоисто-столбчатой структурой. Интеркалирующим агентом в этом случае являются полигидроксокомплексы титана, внедрение которых в межслоевое пространство ММ вызывает значительное увеличение базального расстояния d001. Последующий обжиг приводит к образованию металлооксидных нанокристаллов (пилларов) в межслоевом пространстве ММ, которые сшивая силикатные слои в то же время сохраняют их большую раздвижку. Улучшить текстурные характеристики пилларных материалов возможно за счет повышения эффективности интеркаляции полигидроксокомплексов металлов, используя два подхода. Первый связан с применением физических методов активации интеркаляции, в частности, гидротермального воздействия, который помимо высоких значений пористости пилларных материалов позволяет добиться высокой степени дисперсности и закристаллизованности TiO2 в структуре ММ. Другой подход предполагает за счет использования предварительной механической активации исходной минеральной матрицы достичь повышения площади удельной поверхности (до 50%) глинистых частиц и их емкости катионного обмена.
В данной работе пилларные материалы предлагается получать с применением комбинированной активации интеркаляции гидроксокомплексов титана, сочетающей преимущества двух вышеупомянутых подходов. 

Приготовление TiO2-пилларного монтмориллонита осуществляли в соответствии с методикой, включающей в себя: 1) кратковременную механическую обработку (в течение несколько минут) исходного ММ без существенного изменения его кристаллохимического строения в энергонапряженной планетарно-центробежной мельнице АГО-2С с ударно-сдвиговым способом нагружения; 2) гидротермально активированную интеркаляцию (изотермическая выдержка при 115°С в течение 5 часов) полигидроксокомплексов титана в механоактивированный ММ. Последующая прокалка в печи интеркалированного поликатионами титана ММ при температуре 500°С завершала получение TiO2-пилларного ММ.  
Показано, что комбинированная активация интеркаляции гидроксокомплексов титана позволяет получить TiO2-пилларный ММ с существенно повышенными значениями удельной площади поверхности и суммарного объема пор, который характеризовался улучшенной адсорбционной и фотокаталитической активностью, позволяя за счет комбинированного действия адсорбции и УФ-фотолиза удалять 98.6% модельного поллютанта - красителя родамина Б в течение примерно 100 минут. 
