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Функционализация природных глинистых минералов открывает широкие возможности для получения новых материалов со специальными свойствами, применимых для решения промышленных, биомедицинских и экологических задач.

Монтмориллонит K10 является активированным кислотой слоистым алюмосиликатом с термофиксированными нанополостями между силикатными слоями. Он обладает высокой пористостью и  увеличенной площадью поверхности, что способствует высокой адсорбирующей способности.

Ионные жидкости являются электролитами с крупными органическими катионами, перспективными для использования в источниках тока и суперконденсаторах с высокой плотностью энергии. 
Загущение ионных жидкостей глинами позволяет снизить текучесть жидких электролитов в широком температурном интервале, изменить их электропроводность, термическую устойчивость.

Целью данной работы являлось выявление особенностей взаимодействия  монтмориллонита К10 с ионными жидкостями, имеющими общий катион, и различные анионы, охарактеризовать их  физико-химические свойства.
 В качестве модификаторов монтмориллонита К10 брали ионные жидкости: BMImI, BMImC2H3O2, BMImN(CN), BMImOTf, BMImN(Tf)2. Адсорбцию ионных жидкостей на монтмориллоните К10 проводили из их растворов в неводном растворителе. Суспензии перемешивались в течение 24 часов для завершения процесса адсорбции ионной жидкости. Отделенные на центрифуге осадки сушили  в вакуумном шкафу в течение суток при 60 оС. 
Полученные материалы были изучены методами РФА, ИК-спектроскопии, термического анализа. Обсуждено влияние типа аниона на свойства нанокомпозитов ионная жидкость-глина.
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