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Аэрогели представляют собой особый тип материалов с открытой пористой трехмерной структурой, который получают из лиогелей путем полного замещения жидкой фазы на газообразную. Благодаря такой структуре аэрогели имеют высокие пористость и удельную площадь поверхности, а также низкую плотность. Значительный интерес представляет получение аэрогелей, обладающих фотокаталитической активностью, главным образом из-за перспективы их применения для очистки воды и воздуха. Одним из типичных вариантов получения фотокаталитических аэрогелей являются композитные SiO2-TiO2 аэрогели. При их синтезе золь-гель методом чаще всего сначала получают комплекс алкоксида титана с ацетилацетоном (acacH) или другим β-дикетоном  для замедления его гидролиза и получения однородной микроструктуры, однако влияние различного содержания ацетилацетона на  свойства получаемых аэрогелей оставалось без должного внимания.
Целью работы является установление влияния содержания ацетилацетона в реакционных смесях на структурные и фотокаталитические свойства получаемых с его помощью аэрогелей.

В ходе работы было получено пять образцов смешанных лиогелей на основе TiO2-SiO2 TASx {x = 0, 0.5, 1, 1.5, 2}. Раствор состава acacH : Ti(iPrO)4 = x : 1  в изопропаноле сливали с раствором Si(OMe)4 и добавляли плавиковую кислоту для гелирования. Мольное отношение Ti/Si для всех образцов составляло 0.2. После старения гелей проводили замену растворителя в гелях на метил-третбутиловый эфир (МТБЭ). Аэрогели получали путем сверкритической сушки лиогелей в МТБЭ (Tкрит = 397 К, Pкрит = 3,37 Мпа) при температуре ~500К и давлении ~ 15 МПа.
По данным рентгенофазового анализа все полученные образцы содержали в себе кристаллический TiO2 в форме анатаза. Однородность распределения анатаза по образцу подтверждалась растровой электронной микроскопией в режиме композиционного контраста и рентгеноспектральным микроанализом в режиме картрирования. Исследование микроструктуры образцов методом низкотемпературной адсорбции азота показало высокую удельную площадь их поверхности (625 – 1074 м2г-1) и выявило, что кумулятивный объем пор скачкообразно изменяется с увеличением молярного отношения acacH:Ti(iPrO)4 Фотокаталитические свойства полученных образцов аэрогелей определяли по модельной реакции фоторазложения красителя кристаллического фиолетового при облучении ксеновой лампой. Все образцы аэрогелей были сопоставимы по фотокаталитической активности с коммерческим фотокатализатором Evonix Aeroxide® TiO2 P25, а образец с x = 1.5 существенно его превосходил.
Таким образом, добавление различного содержания ацетилацетона на стадии получения золя TiO2-SiO2 заметно влияет на микроструктуру получаемого аэрогеля, а также на его фотокаталитические свойства. По-видимому, это вызвано формированием различных комплексов алкоксида титана с ацетилацетоном на стадии золь-гель перехода.
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