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В работе [1] показано, что биполярные платы из нержавеющей стали с нанокомпозитным углеродным покрытием, полученным из ускоренных ионов С60 могут быть использованы для мембранных топливных элементов (МТЭ) и имеют электродные характеристики близкие к графиту. Большой интерес для разработчиков МТЭ могут представлять биполярные платы, изготовленные из титана и его сплавов с нанокомпозитным углеродным покрытием. Однако, закономерности формирования покрытий при осаждении ускоренных ионов С60  на поверхность титана не изучены. 

Для получения углеродных нанокомпозитных покрытий использовалась оригинальная вакуумная установка с гетероионной безмаслянной откачкой и базовым давлением 5*10-6 Па. Ионный пучок С60 генерировался при помощи ионного источника с седловидным электрическим полем при ускоряющем напряжении в диапазоне от 5 до 8 кВ.  В качестве подложек использовался титан ВТ1-0. Методами просвечивающей электронной микроскопии (ПЭМ) исследовалось структурное состояние углеродных покрытий на поверхности титана синтезированных  при воздействии на поверхность молекул C60. Для анализа химических связей покрытий использовался метод спектроскопии характеристических потерь энергии электронов (СХПЭЭ). Структурное состояние переходного слоя покрытие-подложка исследуется ПЭМ на поперечном срезе покрытия, полученного при травлении сфокусированным пучком ионов галлия в колоне растрового электронного микроскопа FEI Scios с ионной пушкой. 
Определены закономерности формирования структурно-фазового состояния углеродных покрытий в зависимости от кинетической энергии ионов С60 и температуры подложки. Показано, что при температуре 3000С и энергии 8 кэВ на поверхности титана растет покрытие, проводимость которого сравнима с проводимостью чистого графита.
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