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Мультиферроики, или сегнетомагнетики – вещества, обладающие одновременно и магнитным, и электрическим упорядочиванием [1]. Это кристаллы, одновременно сочетающие в себе свойства сегнетоэлектриков или антисегнетоэлектриков и ферромагнетиков или антиферромагнетиков [2]. Можно сказать, что сегнетомагнетики являются разновидностью и магнетиков, и сегнетоэлектриков. Однако для практики очень важно то, что сегнетомагнетики объединяют в себе свойства, как диэлектриков, так и магнетиков. 
Изучение мультиферроиков до начала текущего столетия было довольно посредственным и велось только узким кругом специалистов, так как малые величины магнитоэлектрических эффектов и низкие температуры, при которых они проявлялись, не позволяли говорить об их практическом применении. Всплеск активности исследований в данной области связан с открытием новых сегнетоэлектриков, которые при комнатной температуре и в умеренных магнитных полях проявляют магнитоэлектрические свойства . Одним из таких соединения является мультиферроик BiFeO3, имеющий кристаллическую решетку, производную от структуры перовскита [3]. Изучению соединения BiFeO3 и твердых растворов на его основе уделяется большое внимание в связи с возможностью их практического применения в качестве многофункциональных материалов, что очень важно для современной микроэлектроники. 
Целью исследования являлся синтез и исследования твердых растворов в системе 

xBi1,00–yLayFeO3–(1-x)PbFe0,5Nb0,5O3 (y = 0,1 и 0,2; 0,64 ≤ х ≤ 0,72).

Методом твердофазного синтеза при температуре 900°С получены однофазные твердые растворы составов:

xBi0,90La0,10FeO3–(1-x)PbFe0,5Nb0,5O3 и xBi0,80La0,20FeO3–(1-x)PbFe0,5Nb0,5O3.
Установлено, что с увеличением значения х происходит уменьшение параметра а элементарной кубической ячейки кристаллической структуры твердого раствора. Это объясняется тем, что ионные радиусы Bi3+ (1,17 Å) и La3+ (1,17 Å) меньше ионного радиуса Pb2+ (1,33 Å). В свою очередь замена железа на ниобий не должна сказываться на величине параметра элементарной ячейки вследствие близости величин ионных радиусов Fe3+ (0,79 Å) и Nb5+ (0,78 Å) [4]. Также обращает на себя внимание факт, что, несмотря, на одинаковые величины ионных радиусов Bi3+ и La3+ для одних и тех же значений х, величины параметров элементарной ячейки в серии твердых растворов с большим содержанием лантана меньше. По-видимому, это связано с различием в электронном строении рассматриваемых ионов. Так, Bi3+, в отличие от La3+, имеет на внешнем уровне 6s2 пару электронов, которая взаимодействует с окружающими данный ион анионами О2− (происходит их взаимное отталкивание), что приводит к увеличению межатомных расстояний и в целом к расширению ячейки. 
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