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Актуальной задачей в настоящее время является получение новых гибридных наносистем на основе наночастиц металлов. Такие системы могут быть получены с использованием наночастиц серебра (НЧС) и холестерических лигандов, таких как холестерин и тиохолестерин. Создание таких гибридных металл-мезогенных систем открывает возможность получения материалов, сочетающих в себе уникальные наноразмерные свойства НЧС с достоинствами самих лигандов [1]. В связи с чем целью работы является количественное определение серебра в новой гибридной наносистеме «НЧС-Тиохолестерин» методами атомной абсорбции (ААС) и спектрофотометрии.
Было определено содержание серебра в двух гибридных наносистемах: НЧС-Тиохолестерин в мольном соотношении 1:2 и 1:5. НЧС были получены методом борогидридного восстановления в двухфазной водно-органической системе с межфазным переносчиком и дальнейшей стабилизацией тиохолестерином [2]. В случае спектрофотометрического определения серебра методом сухой минерализации его содержание составило (2,35±0,05)% и (1,94±0,05)%, методом мокрой минерализации – (2,38±0,03)% и (1,98±0,04)% соответственно. По результатам количественного определения серебра в исследуемых наносистемах методом ААС содержание серебра составило (2,34±0,06)% и (1,91±0,07)% методом сухой минерализации, и (2,39±0,05)% и (1,96±0,04) % методом мокрой минерализации. Доверительные интервалы среднего значения содержания серебра в образцах сопоставимы, однако предел обнаружения серебра методом ААС оказался значительно ниже. 
Такие новые гибридные наносистемы могут быть успешно использованы, как перспективные хиральные матрицы для разделения смесей оптически активных веществ, как селективные адсорбенты и катализаторы, а также в области направленной доставки лекарственных препаратов.
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