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В настоящее время в литературе уделяется большое внимание химии координационных полимеров. Наибольший интерес представляют полимеры на основе комплексов переходных металлов с органическими лигандами, так как наличие неспаренных d-электронов у центрального иона обусловливает наличие функциональных свойств (магнетизм, люминесценция и т. д.). Невысокие координационные числа (КЧ) d-металлов требуют введения полидентатных органических лигандов-линкеров для объединения изолированных молекул в полимеры. Координационная химия металлов s-блока с органическими лигандами изучена в значительно меньшей степени, между тем их высокие КЧ приводят к образованию протяжённых структур с анионами карбоновых кислот. Поэтому особый интерес вызывает возможность использования карбоксилатов металлов s-блока для объединения молекул карбоксилатов d-металлов в координационные полимеры. Выявление взаимосвязи выбранного иона s-металла с составом, строением и свойствами полученного координационного полимера является важной фундаментальной задачей координационной химии. Целью данной работы является разработка методик синтеза, изучение состава и строения гетерометаллических пропионатов меди с щелочными и щелочноземельными элементами.
В рамках работы путем сокристаллизации пропионата меди с избытком пропионатов щелочных и щелочноземельных металлов из слабокислых водных растворов были получены соединения с общей формулой MeCuxPropy·(H2O)n·(HProp)m (0≤n≤4, 0≤m≤1). Успешно воспроизведены синтезы ранее описанных гетерометаллических комплексов [CaCu2(H2O)3Prop6]·H2O и [SrCu3(H2O)3Prop8]. Впервые получены соединения состава [HKCu2Prop6] и [Ba(H2O)3Cu4Prop10], решена их структура. Идентичность кристаллов и порошковых образцов полученных комплексов доказана методом ренгенофазового анализа. На основании данных о термическом поведении [HKCu2Prop6], полученных методом ТГ-ДТА, выявлено, что стадия отщепления пропионовой кислоты происходит при сравнительно высокой температуре (~120–140°C). Данное наблюдение указывает на решающую роль пропионовой кислоты в стабилизации структуры, что находится в соответствии с данными рентгеноструктурного анализа.
Согласно литературным данным и полученным результатам, размерность структур исследуемых соединений увеличивается в ряду Na–K и Ca–Ba, изменяясь от одномерных цепей до трёхмерного каркаса. Так, соединения состава [NaCu4(H2O)3Prop9] и [CaCu2(H2O)3Prop6]·H2O представлены протяжёнными цепями и слоями соответственно, в то время как [HKCu2Prop6], [SrCu3(H2O)3Prop8] и [Ba(H2O)3Cu4Prop10] имеют трёхмерную каркасную структуру. Из наблюдаемых закономерностей следует, что соли карбоновых кислот с крупным катионом проявляют большую склонность к образованию координационных полимеров. Как следствие, в дальнейших планах работы предполагается поиск новых полимерных структур гетерометаллических пропионатов в системах MProp–CuProp2 (M = Rb, Cs) и LnProp3–CuProp2​ (Ln = Y, La, Ce–Lu).
Согласно результатам данной работы, выбранная система пригодна для синтеза гетерометаллических координационных полимеров различной размерности. В дальнейшем планируется изучение магнитных свойств всех полученных соединений и установление зависимости между магнитными свойствами и размерностью структуры. 
