Приготовление седиментационно-устойчивых дисперсий наночастиц оксида железа
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Увеличение спроса на энергоресурсы и дефицит традиционных запасов углеводородов побуждает к поиску новых способов переработки тяжелых нефтей  Есть исследования, показывающие эффективность использования наночастиц (НЧ) оксидов железа в качестве ингибитора образования [2], а также адсорбента асфальтенов [1]. В связи с этим актуальной проблемой является разработка нанокаталитических дисперсий для переработки углеводородов. Для выполнения этой задачи требуются данные об агрегационной устойчивости НЧ оксида железа в углеводородных средах.
 Целью работы является изучение влияния размера НЧ оксида железа, а также природы дисперсионных сред на седиментационную устойчивоть суспензий. В работе готовили суспензии с концентрацией НЧ 0,5 мг/мл на основе нано порошков со средним размером 100  (α-Fe2O3 ООО «Передовые порошковые технологии», г.Томск), 38 и 18 нм (γ-Fe2O3, NANOGRAFI Co. Ltd., Анкара, Турция). В качестве дисперсионных сред использовали дистилированную воду (дистиллятор АЭ-10 МО, Россия, рН=6,5), изопропиловый спирт (С3H8O, ТУ 2632-015-11291058-95) и толуол (C7H8, ТУ 2631-065-44493179-01). Полученные смеси обрабатывали ультразвуком 15 мин (УЗ ванна Ultrasonic DR-LQ13, мощность 60 Вт). Седиментационную устойчивость оценивали как изменение коэффициента светопропускания (ΔТ, %) суспензий, измеренного на цифровом спектрофотометре PD-303 Apel при длине волны 340 нм для Н2О и толуола, λ=760 нм для ИПС в течение 60 мин. Эксперимент повторяли 3 раза.
Показано, что устойчивость суспензий НЧ напрямую зависит от размера частиц. В водной суспензии для частиц с размером 18…38…100 нм величина ΔТ составляет 1,6±0,7...11,4±1,8...19,3±5,5 % (с уменьшением размера суспензия устойчивее), в толуоле – 18,2±6,7…17,0±4,2…7,6±4,0 % (с увеличением размера увеличивается стабильность суспензий). В суспензиях на основе ИПС для частиц с размером менее 100 нм – устойчивость суспензий не зависит от исходного размера частиц, и ΔТ составляет в среднем 6±1,1%, а частицы 100 нм менее устойчивы (ΔТ=9,6±0,7 %). В целом, очевидно, что при выбранных условиях эксперимента для наночастиц оксида железа для придания седиментационной устойчивости эффективнее брать изопропиловый спирт. Однако, для дальнейших работ с целью равномерного распределения дисперсий наночастиц в углеводородном сырье необходимы дополнительные эксперименты по подбору ПАВ и условий приготовления для приготовления суспензий с высокой агрегативной устойчивостью.
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