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Несмотря на большое распространение соединений железа в окружающей среде, существуют проблемы, связанные с его биологической доступностью для живых организмов. Поэтому необходим поиск синтетических биологически доступных препаратов железа, в качестве которых могут выступать наночастицы оксида смешанно-валентного железа. Применение магнитных наночастиц на основе оксосоединений железа перспективно вследствие их низкой стоимости, экспрессности синтеза, малой токсичности и магнитной управляемости. Важной задачей для практического применения наноразмерных соединений является стабилизация их суспензий. 
В настоящей работе апробировали методику синтеза в неводном растворителе наноразмерного магнетита в присутствии гуминовых веществ (ГВ). Общепризнано, что ГВ проявляют поверхностно-активные свойства и положительно влияют на рост и развитие растений. Диметилсульфоксид (ДМСО) выступал в роли растворителя, стабилизирующего агента и адъюванта. Синтезированные препараты охарактеризованы методами мессбауэровской спектроскопии (рис. 1), динамического рассеивания света, спектрофотометрии, рентгенофазового анализа и магнетохимии. Изучена зависимость свойств нано-Fe3-δO4@ГВ/ДМСО от относительного содержания основных компонентов системы: воды, ДМСО и ГВ. Показано, что применение ГВ позволяет получать частицы меньшего размера, а ДМСО — влиять на их стехиометрию.
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	Рис. 1. Мессбауэровский спектр образца нано-Fe3-δO4@ГВ/ДМСО
	Рис. 2. Содержание железа в побегах пшеницы после применения железосодержащих препаратов.


Совместно с факультетом почвоведения исследована возможность применения синтезированных препаратов нано-Fe3-δO4@ГВ/ДМСО в качестве источника биологически доступного железа для растений на проростках пшеницы. В качестве контроля использовали тридистиллированную воду, в качестве эталона — комплексонат железа. Установлено, что железо препарата нано-Fe3-δO4@ГВ/ДМСО биологически более доступно по сравнению с эталоном (рис. 2). 
Работа выполнена на кафедрах радиохимии химического факультета и общего земледелия и агроэкологии факультета почвоведения под руководством Панкратова Д.А., Зимбовской М.М. и Куликовой Н.А.
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