Синтез нового производного фуллерена с пониженным сродством к электрону для органических солнечных батарей.
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Органическая фотовольтаика на данный момент является одной из наиболее перспективных технологий для получения чистой энергии. Солнечные батареи на основе органических материалов хорошо зарекомендовали себя из-за своей легкости, гибкости, универсальности, дешевизны и возможности интеграции в одежду, здания и т. д. [1, 2].
В последнее время значительных успехов удалось достичь в разработке новых донорных материалов и нефуллереновых акцепторных материалов [3, 4]. Тем не менее, теоретические расчеты и практические результаты показывают, что направленный дизайн новых производных фуллеренов с улучшенными оптоэлектронными свойствами позволит повысить характеристики фотовольтаических элементов [5, 6, 7].
По этой причине поиск новых акцепторных материалов для органических фотоэлементов является актуальным направлением исследований в этой области. 
***

Проведённое исследование показало, что синтезированный акцепторный материал на основе фуллерена-C60 имеет не только пониженное сродство к электрону, но и обладает хорошей совместимостью с современными сопряжёнными электрон-донорными полимерами. Эти свойства в последствии привели к более высоким эффективностям преобразования света и термической стабильности собранных фотовольтаических ячеек по сравнению с реперными устройствами. 
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