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Современное оптическое приборостроение базируется на оптических материалах с различными комбинациями целевых характеристик, в первую очередь, на стеклах с высоким показателем преломления [1].
Экстремальные оптические свойства стекол, как правило, реализуются в системах с высоким содержанием нестеклообразующих компонентов. Определяющую роль в достижении высоких значений показателя преломления оптических стекол играют оксиды лантана, ниобия, титана и других катионов с высокой поляризующей способностью. Однако введение высокопреломляющих компонентов в состав стекла неизбежно повышает его кристаллизационную способность, что обусловливает необходимость определения их предельных концентраций и установления оптимальных соотношений между компонентами для каждой стеклообразующей системы [2–5].

В данной работе исследованы стекла четырехкомпонентной лантан-алюмоборосиликатной (LABS) системы и изучены возможности ее модифицирования нестеклообразующими компонентами, повышающими показатель преломления. Изучено влияние природы и количества модифицирующих компонентов (TiO2, Nb2O5, Ga2O3, BaO) на основные физико-химические свойства LABS стекол и показано, что их введение в состав матрицы позволяет не только достигать более высоких значений оптических характеристик, но и при определенных условиях улучшить технологические параметры синтеза (снизить температуру осветления стекломассы) и повысить кристаллизационную устойчивость стекол. Полученные LABS стекла обладают совокупностью свойств (nD > 1,7; νD > 35; ρ < 4,2 г/см3), свидетельствующей о перспективности их применения в оптическом приборостроении.
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