Влияние параметров синтеза на процессы фазообразования и свойства нанокристаллов TiO2
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Наночастицы на основе оксида титана долгое время используются в различных областях промышленности. Различие в кристаллической структуре модификаций присущих TiO2 непосредственным образом влияет на его свойства, в том числе и фотокаталитическую активность [3,4]. Поэтому проблема фазообразования в системе TiO2-H2O, влияние метода и параметров синтеза на этот процесс до сих пор остаются предметом многочисленных исследований [1,2,5]. В связи с этим представляет интерес комплексное исследование процесса формирования TiO2 в условиях пространственных ограничений. 
Для исследования возможности влияния гетерогенной примеси на процесс формирования TiO2 помимо TiO2(nH2O, полученного осаждением из разбавленного раствора TiCl4, использовался TiO2(nH2O, полученный путем осаждения в суспензии предварительно полученных наночастиц TiO2 с различной кристаллической структурой. Далее TiO2(nH2O подвергался дегидратации в гидротермальных условиях. Гидротермальную обработку проводили при температуре T = 150-350°С, давлении P = 30, 70 МПа. Продолжительность изотермической выдержки составляла 0.25 ч. - 4 ч. Значение pH гидротермального раствора варьировалось от 3 до 12.

Также для получения нанокристаллов TiO2 использован метод высокотемпературного гидролиза водного раствора TiCl4.

Полученные материалы исследовали комплексом методов физико-химического анализа, включающего методы рентгеновской дифракции, ДТА, электронную микроскопию. Фотокаталитическая активность оксида титана с разной кристаллической структурой измерялась по реакции фотодеградации красителя фиолетового кристаллического. 
Полученные результаты позволяют говорить о значительном влиянии присутствия гетерогенной примеси и параметров получения на процесс формирования нанокристаллов TiO2 и их фотокаталитические характеристики.
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