Слоистые композиты с самозалечивающимся внутренним слоем из боросилоксана
Хабибуллина И.А.1, Ситников Н.Н.1, Мащенко В.И.2
Инженер 3 кат.
1ГНЦ ФГУП «Центр Келдыша», Москва, Россия
2Московский государственный областной университет, Москва, Россия
E-mail: irina-zaletova@mail.ru
В настоящее время направление искусственно созданных веществ или систем, способных частично или полностью восстанавливать исходные характеристики после причиненных им повреждений переживает бурное развитие. Искусственные самозалечивающиеся материалы открыли бы огромные возможности, в особенности в тех случаях, когда необходимо обеспечить работоспособность материалов в труднодоступных зонах на как можно более длительный срок. Способность искусственных материалов к самовосстановлению каких-либо свойств может позволить увеличить их срок службы, снизить затраты на поддержание их в рабочем состоянии и ремонт, а также повысить уровень безопасности конструкции или изделия в целом [1, 2]. 

На основании проанализированной литературы и собственных экспериментальных данных авторами предлагается следующее определение: эффект самозалечивания (самовосстановления) в искусственных материалах – полное или частичное уменьшение площади поверхности повреждения материала за счёт направленного массопереноса и консолидации границ (связей) с полным или частичным восстановлением функциональных характеристик материала. Данный эффект наблюдается в материалах после их повреждения, которое обычно сопровождается нарушением сплошности с увеличением площади поверхности. В таких материалах консолидация границ повреждения (отвечает за понятие «залечивание») происходит после их сведения, реализуемого посредством массопереноса (отвечает за понятие «само»). Процессы массопереноса и консолидации границ могут происходить автономно (например, за счёт течения материала) или неавтономно, т.е. залечивание стимулируется внешним воздействием, примером внешнего воздействия может служить повышение температуры или ультрафиолетовое излучение. Механизмы самовосстановления искусственных материалов подразделяются на «внешние» и «внутренние» по способу организации процессов самозалечивания. «Внешние» механизмы самовосстановления основаны на специально внедренных в матрицу основного материала восстанавливающих компонентах, например, микрокапсул с залечивающими веществами, а «внутренние» механизмы самовосстановления не требуют наличия каких-либо дополнительных восстанавливающих составов [1, 2].

Цель данной работы заключается в определении возможности применения борсилоксанов в качестве залечивающейся матрицы для получения самозалечивающихся слоистых композитов.

Работа поддержана грантом РФФИ № 18-29-18095(мк).
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