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	Электрореологические жидкости (ЭРЖ) – «умные материалы», особое свойство которых заключается в изменении реологических характеристик, таких как вязкость, предел текучести, модули накопления и потерь дисперсных систем под действием внешнего электрического поля (ВЭП)[1]. Частицы в подобных суспензиях под действием ВЭП образуют протяженные структуры. Это ведет к проявлению системой вязко-упругих свойств. Одним из важных факторов стабильной работы ЭРЖ является её седиментационная устойчивость [2].  Модификация дисперсной фазы соединениями с близкими к дисперсионной среде лиофильными характеристиками способствует замедлению оседания филлера. 
В качестве наполнителя применяли монтмориллонит, модифицированный полидиметилсилоксаном, содержащим четвертичные аммониевые основания при концевых атомах кремния. Дисперсионная среда – силиконовое масло. Концентрацию наполнителя варьировали от 1 до 8 масс.%. 
Суспензии модифицированного наполнителя демонстрировали большую седиментационную устойчивость по сравнению с ЭРЖ с немодифицированной дисперсной фазой. Системы с наполнителем, модифицированным бифункциональными полимерами, оказались менее подвержены оседанию, чем ЭРЖ с дисперсной фазой, модифицированной монофункциональными модификаторами.
Исследовали реологическое и электрореологическое поведение полученных образцов. Суспензии с концентрацией наполнителя до 2 масс.% без ВЭП проявляли ньютоновское поведение. При увеличении концентрации до 4 масс.% появляется предел текучести, величина которого зависела от массовой доли наполнителя.  При приложении ВЭП системы проявляют упругое поведение, предел текучести возрастает, динамическая вязкость значительно увеличивается для суспензий ММТ, модифицированного телехеликовыми силоксанами. Показано, что ЭР эффект проявляется при значении ВЭП 1 кВ/мм, верхняя граница определяется значением напряженности, при котором наступает «пробой» (для большинства образцов около 3 кВ/мм). 
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