Низкотемпературный гидротермальный синтез LaFeO3 в микроволновом режиме
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Перовскиты – класс смешанных оксидов с общей формулой ABO3, где A –щелочной, щелочноземельный или лантанид-катион, B – 3d, 4d, 5d катион, а O – анион кислорода. Благодаря своей высокой термической стабильности, каталитическим свойствам, и низкой стоимости перовскиты представляют огромный интерес в применении их в качестве катализаторов большого числа каталитических процессов, включая процессы окисления CO, метана, дизельной сажи, различных летучих органических соединений, а также de-NOx реакции и процессы риформинга [1].
Существует широкий спектр подходов к синтезу таких соединений (соосаждение, золь-гель метод, синтез в процессе горения, гидро- и сольвотермальные подходы и проч. [2]), однако, главными недостатками этих методов являются их многостадийность и продолжительность. В последнее время стали широко применяться нетрадиционные методы синтеза, в том числе в микроволновом режиме, который позволяет интенсифицировать скорость кристаллизации частиц [3]. СВЧ-активированный синтез кристаллических соединений как правило осуществляют в полярных растворителях, что обеспечивает равномерность нагрева всего объема реакционной смеси с высокой скоростью и в свою очередь приводит к получению монодисперсных частиц с высоким выходом [4]. 
***

В данной работе представлен высокоэффективный одностадийный метод СВЧ-синтеза смешанного оксида LaFeO3 перовскитного типа в мягких условиях при аутогенном давлении. Показано, что в сравнении с конвенционным синтезом, проведенном в автоклаве, микроволновой подход увеличивает скорость кристаллизации частиц, а процесс синтеза сокращается в 16 раз (с 48 до 3 часов).
Данная работа выполнена при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, грант № 18-29-24182.
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