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Гидроксиапатит кальция (ГАП) – мезопористый материал (размер пор 2–50 нм), интерес к исследованию которого вызван биосовместимостью с организмом человека. Синтетический ГАП используется в качестве материала для замещения дефектов и регенерации костной ткани в хирургии, и в качестве зубопротезного материала в стоматологии. 
Важной задачей является получение гидроксиапатита кальция с соотношением Ca/P, близким к биологическому (1.67). С другой стороны, в ряде случаев при применении ГАП важна повышенная растворимость, характерная для кальций-дефицитного гидроксиапатита. Целью настоящей работы являлось исследование кальций-фосфорного соотношения в порошках гидроксиапатита кальция, полученных осаждением из водных растворов при варьировании концентрации исходных реагентов.
Одним из методов получения порошков гидроксиапатита является метод гидрохимического осаждения [1]. В качестве исходных реагентов использовали растворы нитрата кальция (Ca(NO3)2×4H2O) и гидроортофосфата аммония ((NH4)2HPO4). Для получения двух серий образцов взяли растворы следующих концентраций: (NH4)2HPO4 – 0.25 и 0.5 моль/л, а Ca(NO3)2×4H2O – 0.15 и 0.3 моль/л.
К растворам гидроортофосфата аммония постепенно добавляли растворы нитрата кальция тем же объемом. Реакцию проводили в термостате при t = 60°С, для поддержания уровня рН = 9, использовали 10%-ный раствор аммиака в количестве 1.5 мл. Получившийся осадок фильтровали с помощью бумажного фильтр, затем сушили при комнатной температуре в течение 60 ч. Образцы из обеих серий подвергались термической обработке с помощью муфельной печи ЭКПС 10 при температурах 300, 450, 600°С.
Проведенные исследования являются продолжением работы [2]. 

Представленные результаты исследований были получены методами рентгеноспектрального микроанализа и растровой электронной микроскопии с использованием оборудования: микроскоп Jeol JSM-6610LV, анализатор Inca X-Max20 (Oxford Instruments).  По полученным результатам был проведен анализ соотношения Ca/P в составе образцов ГАП. Установлено, что мольные соотношения Ca/P лежат в диапазоне 0.8–1.63, и полученные порошки являются кальций-дефицитными. 

Также проводился анализ размеров частиц порошков ГАП при исследовании методом атомно-силовой микроскопии. Было замечено, что частицы не имеют одинакового размера, а также имеются крупные глобулы, состоящие из более мелких частиц. Замечена закономерность увеличения размера частиц при увеличении температуры термообработки. 
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