Анализ результатов ACOM (automated crystal orientation mapping) и определение параметров микроструктуры УМЗ нержавеющей стали AISI 316
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В настоящее время растет интерес к ультрамелкозернистым (УМЗ) и наноструктурным материалам благодаря их высокой прочности и улучшенным механическим свойствам. Хорошо известно, что методы интенсивной пластической деформации (ИПД) способны значительно улучшить механические свойства благодаря уникальным микроструктурам, характеризующимся ультрамелкими зернами и специфичными наноструктурными свойствами [1]. 
При интенсивной пластической деформации кручением (ИПДК) размер зерен является важным параметром, от которого зависит предел текучести материалов, но не единственным. Важный вклад вносят объемная доля двойников, сегрегации по границам зерен, текстура и т.д. 

При исследовании нержавеющих УМЗ сталей традиционным методом, таким как метод обратно рассеянных электронов (electron backscattering difraction – EBSD) данные оказываются неточными, т.к. для столь малых размеров зерен и больших искажений структур он не подходит. Именно поэтому одним из перспективных направлений в этой области является недавно разработанный метод автоматического ориентационного картирования кристаллов (automated crystal orientation mapping – ACOM) на основе просвечивающей электронной микроскопии (ПЭМ). Также использование сфокусированного ионного пучка (focused ion beam – FIB) позволяет получать данные с бокового сечения диска ИПДК, что важно для получения полноты сведений, так как традиционный анализ вида сверху не дает всей необходимой информации [2].
Цель данной работы – обработка и анализ данных, полученных при помощи ACOM для боковых сечений нержавеющей УМЗ стали после ИПДК.

Данные для исследования были получены в KIT (Karlsruhe Institute of
Technology) при помощи технологии ACOM. Метод заключается в составлении ориентационных карт, состоящих из углов Эйлера и индекса взаимной корреляции при помощи сопоставления дифракционных картин. ACOM-TEM обеспечивает значительно более надежный количественный металлографический анализ и, следовательно, лучшую корреляцию механических и физических свойств. 
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