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Актуальность изучения сапфира, связана с его широким спектром практического применения. Использование монокристалла сапфира в космической и оборонной технике, а также в ударно-волновых экспериментах с оптической регистрацией требует знания о его поведении при высоких давлениях и скоростях деформирования. В силу сложности математического моделирования поведения сапфира при ударном нагружении, основная часть работ в этой области носит экспериментальный характер. 
С целью определить влияние анизотропии монокристалла сапфира на величину откольной прочности были проведены эксперименты по ударному нагружению образцов m, a, s, r, g, n и d ориентаций. Образцы нагружались ударом алюминиевой пластины разогнанной до скоростей 1.2, 1.3 и 1.55 км/с с применением взрывных устройств [1]. При этих скоростях удара в сапфире генерировались ударные волны с максимальным напряжением сжатия 15 ГПа, 16.5 ГПа и 20 ГПа. В процессе нагружения образцов с помощью лазерного доплеровского измерителя скорости VISАR [2], регистрировались профили скорости контактной поверхности.
В упругой области сапфир демонстрирует чрезвычайно высокую откольную прочность, независимо от выбранного направления решетки, которая растет с увеличением скорости удара и достигает максимального значения при скорости ударника 1.3 км/с. Дальнейшее нарастание напряжений сжатия не приводит к росту данной величины, наоборот, при достижении динамического предела упругости сапфир демонстрирует значительное снижение величины (sp.  
При детальном рассмотрении откольного импульса, на волновых профилях различных ориентаций образцов сапфира при ударе со скоростью 1.3 км/с, особо выделяется d-ориентация, для которой время формирования откольной пластины минимально и составляет 1.6 нс. Время формирования откольной пластины у других ориентаций лежит в диапазоне от 14 до 178 нс. Появление нерегулярных осцилляций на профиле контактной поверхности после откольного разрушения свидетельствует о распространении трещин и разрушении откольной пластины.
Значения величины откольной прочности сапфира в зависимости от направления сжатия при скорости удара 1.3 км/с варьируются от 5.1 ГПа до 13.1 ГПа. Из полученных экспериментальных данных видно, что наиболее высокие значения откольной прочности регистрируются в направлении m перпендикулярно призматической плоскости и в направлении a, то есть ось перпендикулярна основной плоскости поверхности.
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