Получение алмаз-углеродных композитов методом химической инфильтрации из газовой фазы

Ерёмин С.А., Леонтьев И.А., Аникин В.Н., Яшнов Ю.М.
Аспирант
Национальный Исследовательский Технологический Университет «МИСиС», Москва, Россия 

НПЦ «ТВИНН», Россия, Москва
E–mail: serega21_93@mal.ru
В настоящее время уделяется большое внимание получению объемных изделий. Направление, которое занимается получение изделий методом послойного формирования называют аддитивными технологиями. Данный вид технологий позволяют получать изделия из широкого спектра материалов [1-3]. Однако сегодня нет технологии, которая бы позволила получать изделия из алмаза методом аддитивного формирования. 

В нашей работе отражена попытка создания подобной технологии. Изложена идея аддитивного формирования методом химического осаждения из газовой фазы, а также предложен подход, который должен был позволить интенсифицировать процесс сращивания алмазных порошков и увеличить глубину проникновения роста алмаз из газовой фазы.

Эксперименты проводили на установке для химического осаждения алмаза из газовой фазы в СВЧ разряде. Работу проводили разными фракциями алмазных порошков, при этом в процессе осаждения алмаза осуществляли прокачку смеси метана и водорода через насыпки алмазных порошков. 
Было установлено, что наличие прокачки газа не влияет на глубину проникновения роста алмаза из газовой фазы, рост алмаза наблюдается лишь в первом слое алмазного порошка, в остальных слоях, в зависимости от фракции алмазного порошка, могут образовываться нанокристаллической графит,  углеродные нанотрубки, графит. Стоит отметить, что данные модификации полностью заполняют пористое пространство между алмазными порошками, образуя композиционные материалы на основе алмазного порошка и аллотропной модификации углерода, так называемые АУКМ (Алмаз-Углеродные композиционные материалы).
Таким образом, данный подход может быть использован для получения различных алмаз-углеродных композитов.
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