Поверхностная обработка минеральных материалов адгезивами для улучшения сцепления с  битумом

Наумов В.П., Ивкин А.С.

Студент

Санкт-Петербургский горный университет 

Факультет переработки минерального сырья, Санкт-Петербург, Россия

E–mail: naumov.vp1995@yandex.ru
В современной России проблема качества дорог актуальна. Прочность и долговечность напрямую зависят от адгезии (сцепления битума с минеральным материалом). Термин сцепление введен в ГОСТ 11508-74 для оценки качества дорожных битумов. Сущность этого метода заключается в определении способности битума удерживаться на предварительно покрытой им поверхности каменного материала при воздействии воды. 
Битум после оценки сцепления по методу ГОСТ 11508-74 может практически полностью отсутствовать на поверхности каменного материала, или, наоборот, полностью его покрывать. В наибольшей степени на сцепление оказывает влияние поверхностные свойства минерального материала и в меньшей – качество битума. Основным способом обеспечения высокого сцепления при низком качестве материалов является введение в массу битума адгезионных добавок [2].

В настоящей работе проведена оценка сцепления битума БНД-50/70 с гранитными пластинами, обработанными растворами адгезивов. Установлено, что поверхностная обработка позволяет улучшить сцепление битума с минеральными материалами. Получены тенденции влияния температуры, продолжительности обработки и концентрации адгезивов на сцепление.
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