Исследование механических свойств керамического композиционного материала на основе SiC-TiN, полученного методом горячего прессования в среде азота.
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Разработка новых материалов, обладающих определенным комплексом свойств, является одной из главных задач в современном материаловедении. Композиционный керамический материал SiC-TiN является одним из таких материалов. 

Керамика на основе поликристаллического SiC может найти более широкое применение, если упростить процесс ее обработки. Введение TiN в карбидкремниевую матрицу позволит упростить обработку материала за счет применения электроэрозионной резки, которая становится возможной при увеличении электропроводности материала. Композиционный керамический материал на основе SiC с добавкой TiN также превосходит по показателям прочности чистый SiC, что в свою очередь позволяет конкурировать с изделиями на основе Si3N4 [1-5].
Для разработки композиционного керамического материала SiC-TiN были использованы следующие исходные компоненты: 

1.
порошок SiC гранулированный (Sica® Densitec-L, размер гранул 200 мкм);

2.
порошок Ti (<25 мкм); 
Были получены образцы различного состава, отличающиеся процентным содержанием Ti.

Композиционный керамический материал получали методом горячего прессования в среде азота, с совмещением двух процессов в один, а именно, азотирование исходного титана в среде азота во время горячего прессования и спекание композиционного керамического материала на основе SiC-TiN. Проведены исследования влияния количества титана на механические свойства материала. 

Таким образом, был разработан керамический компазиционный материал SiC-TiN с улучшенными механическими характеристиками. Наилучшую прочность показал материал в состав которого входил Ti в количестве 5%. Данный способ позволяет значительно упростить и удешевить процесс получения композиционных материалов с добавкой нитрида титана. 
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