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Развитие современной техники вызывает потребность в поисках и разработке новых материалов, обладающих не только более высокими служебными свойствами, чем существующие, но и такими сочетаниями различных по своей природе свойств (физических, механических и химических), которое не может быть достигнуто на базе традиционных кристаллических материалов. Таким новым классом материалов являются аморфные металлические сплавы. Сочетая в себе высокие механические и коррозионные свойства, данные сплавы остаются термически и электрически стабильными в широком интервале температур. В работе исследование влияние малых добавок марганца, 3d элемента c крайне высоким и термическистабильным электросопротивлением, на электрические свойства аморфного сплава Zr45Cu45Al10, для возможного применения в качестве чувствительного элемента в тензодатчиках.

В данной работе исследовались сплавы (Zr0.5Cu0.5)90-xAl10Mnx, где x=0.5;1 и 2% Mn.

Сплавы выплавлялись из следующих шитховых материалов: 
Цирконий Йодидный, чистота 99,9 % (ТУ 95 46-97) 

Медь МО, чистота 99,95 % (ГОСТ 859—41) 

Алюминий А99, чистота 99,99 % (ГОСТ  11069 – 2001) 

Лигатура: сплав меди с массовой долей марганца 20 %.

Плавка проходила в вакуумной аргонодуговой печи в атмосфере аргона чистотой 99,9995 %. после предварительного вакуумирования до давления 10-3 Па Полученные слитки подвергались разливке в вакуумной машине спиннингования расплава, скорость вращения диска составляла 35 м/с. Полученные образцы в виде ленты шириной ~1 мм и толщиной 30 мкм, подвергались отжигу при температуре 400°C с временем выдержки 5, 10 и 20 минут с целью стабилизации структуры при прохождении структурной релаксации, а также снятию закалочных напряжений.
Определение характеристических температур сплавов проводилось методом дифференциальной сканирующей калориметрии. Структура образцов до и после термической обработки анализировалась с использованием рентгеновской дифрактометрии. Измерение удельного электрического сопротивления, термического коэффициента сопротивления (ТКС) и коэффициента тензочувствительности проводились четырех-контактным методом (метод вольтметра-амперметра).
Рентгенографические исследования образцов до и после термической обработки показали полностью аморфную структуру. Сплав имеет высокие механичские свойства при испытаниях на растяжение: предел прочности 1368 МПа и величина упругой деформации 1.2%. Добавка марганца 0.5% повышает удельное электросопротивление аморфного сплава с 2,25 мОм/м до 2,57 мОм/м. Показано, что термическая обработка сплава приводит к стабилизации ТКС в широком диапазоне температур. Так же показано, что для сплавов электросопротивление при деформации в упругой области изменяется линейно. Добавка 2% марганца в аморфный сплав Zr45Cu45Al10  повышает коэффициент тензочувствительности сплава c 2.7 до 5,1.
