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Алюминий широко используется во многих отраслях промышленности, строительстве, электронике и т.д. Однако в кислых и щелочных средах, а также в присутствии хлоридов, алюминий подвергается сильной коррозии. Самым распространенным способом защиты алюминия от коррозии является анодирование – электрохимическое формирование оксида алюминия на поверхности металла [1]. Уже в обычных условиях алюминий реагирует с кислородом воздуха, в результате чего на поверхности металла всегда присутствует оксидная пленка. Однако толщина такой пленки – сотые доли микрометра, что недостаточно для эффективной защиты алюминия от коррозии. Анодирование позволяет значительно увеличить толщину оксидной пленки. Для придания более привлекательного декоративного внешнего вида бесцветные анодные покрытия окрашивают в различные цвета [2].
Анодирование алюминия осуществляли в растворе серной кислоты. Электрохимическое окрашивание анодированного алюминия проводили в растворах: Na3VO4 [3]; KMnO4; MnSO4; PbSO4. Уплотнение окрашенного покрытия проводили в кипящей дистиллированной воде. Состав полученных покрытий определяли методом рентгенофлуоресцентного анализа. Поверхность образцов исследовали методом сканирующей электронной микроскопии. Коррозионную устойчивость образцов оценивали методом импедансной спектроскопии.
Проведены процессы анодирования алюминия, электрохимического окрашивания и уплотнения оксидного покрытия. В ряде случаев получены образцы, окрашенные в цвет золота. Изучен химический состав, микроструктура и коррозионная устойчивость образцов. Установлено, что образцы, окрашенные в цвет золота, содержат соединения марганца или свинца, имеют мелкозернистую структуру и обладают высокой коррозионной устойчивостью. 
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