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Монозеренные порошковые кестериты Cu2-σZnSnS4(CZTS) используются [1] для создания гибких солнечных элементов нового поколения. Рекордом эффективности для таких батарей является 8,1% [2], что меньше теоретически возможного [2] для тонкопленочных солнечных элементов на основе CZTS. Синтез обычно проводят путем расплава трех сульфидов- ZnS, CuS, SnS в KI.
В настоящей работе сравниваются два иных способа синтеза кестеритных порошков – прямой синтез из ZnS и Cu2-σSnS3 и синтез из ZnS и Cu2-σSnS3 в расплаве KI.
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	Рис. 1 а) Данные РФА. 1 - σ=0,3; 2 - σ =0,45; 3- σ=0,6 и б) Данные рамановской спектроскопии. 1- CZTS:KI 1:2; 2 - CZTS:KI 1:3; 3- CZTS:KI 1:5; 4)CZTS без KI


Были синтезированы образцы Cu2-δZn2-xSnxS4 с отклонениями δ=0,3; 0,45 и 0,6 и мольных соотношениях ZnS+Cu1,7SnS3:KI.  1:2, 1:3 и 1:5.  Полученные вещества исследовались методами рамановской спектроскопии и рентгенофазовым анализом(РФА). Рентгенофазовый анализ проводили на дифрактометре ДРОН-4, излучение Cu-K(. Для определения фазового состава использовалась электронная база рентгенографических данных PC-PDF-2. Запись рамановских спектров проводили на спектрометре Bruker Senterra micro-Raman system, излучение 532 нм. 
Было установлено, что во всех образцах присутствуют малые количества примесных фаз. При этом при малом отклонении от стехиометрии (δ =0,3) их количество минимально (рис.1). Кроме того, было установлено, что их количество зависит также содержания флюса в шихте: при соотношении 1:5 примесных фаз не наблюдается, в остальных случаях на рамановских спектрах наряду с линиями кестерита наблюдаются характерные для ZnS (рис.2). По-видимому, формирование кестеритной фазы при прямом синтезе из Cu2-δSnS3 и ZnS и при использовании флюса KI происходит по разному механизму.
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