Влияние дисперсности ферромагнетика на свойства сплава эвтектического состава композита ZnSnAs2 с MnAs 
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Композиты полупроводник – ферромагнетик рассматриваются, как перспективные материалы для создания магнитногранулированных структур [1]. Гранулированные структуры представляют собой композиты, в состав которых входит наноразмерные кристаллиты ферромагнетика, которые расположенны в немагнитной матрице [2]. Одним из способов получения таких структур является кристаллизация расплавов эвтектического состава [3].  При кристаллизации эвтектики происходит одновременная кристаллизация фаз, входящих в состав эвтектики. Наноразмерные композиты как правило получают при высоких скоростях охлаждения.

Данная работа посвящена изучению влияния скорости кристаллизации расплавов эвтектического состава системы ZnSnAs2 – MnAs, где ZnSnAs2 узкозонный полупроводник с высокой подвижностью носителей заряда, MnAs ферромагнетик с Тс ~ 315 К. Образцы эвтектического состава готовились на основе данных диаграммы состояния системы ZnSnAs2 – MnAs [4]. 
Идентификацию синтезированных образцов проводили с помощью РФА, ДТА и изучением микроструктур. Было обнаружено значительное влияние скорости охлаждения на размер кристаллитов MnAs в матрице ZnSnAs2. При обычных скоростях охлаждения (в режиме выключенной печи) средний размер кристаллитов MnAs составлял ~ 5 мкм, а при охлаждении в закалочном режиме при использовании солевых систем средний размер кристаллитов составлял ~ 70 нм. Наблюдалось в закаленных образцах существенное изменение магнитных свойств. В закаленных образцах по сравнению с образцами, полученных при обычных скоростях, температура Кюри увеличилась на 20-30 градусов. Калориметрические исследования показали, что на закаленных образцах пропадал тепловой эффект магнитно-структурного перехода α – β MnAs.
Проведенные исследования свидетельствовали о возрастающей роли поверхностных явлений с ростом дисперсности ферромагнитной фазы MnAs.
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