Влияние содержания NbSi2 на физико-механические свойства керамики состава  (Mo1-xNbx)Si2
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В настоящее время дисилицид молибдена характеризуется уникальным комплексом физико-механических и химических свойств, который обеспечил ему широкое применение в разных областях техники. Дисилицид молибдена (MoSi2) играет огромную роль как потенциально  полезный конструкционный материал. Из него изготавливают лопатки газовых турбин, сопла ракет [1]. Благодаря своей высокой электропроводимости (ρуд  = 21,6  мкОм·см при 20°С) [2]  и стойкости к окислению дисилицид молибдена применяется в качестве нагревательного элемента и способен работать на воздухе при температуре до 1700°C [3]. Тем не менее, недостаточно высокие прочностные свойства MoSi2 не позволяют считать его перспективным конструкционным материалом в чистом виде, а высокая электрическая проводимость требует мощных трансформаторов, при использовании MoSi2 в качестве нагревательных элементов. Введение NbSi2 позволит добиться улучшенных механических характеристик получаемого материала и повысить удельное сопротивление, за счет изменения кристаллической решетки.
Образцы состава (Mo1-xNbx)Si2 (где 0≤x≤1 с шагом 10 мас %) были получены из механической смеси двух дисилицидов методом горячего прессования. Для определения физико-механических свойств полученного материла, была измерена электропроводимость четырехзондовым методом, а также плотность методом гидростатического взвешивания и прочность при изгибе по методу трехточечного изгиба. Исходя из полученных данных были построены кривые зависимостей физико-механических свойств от состава материала.

Проанализировав полученные данные, были сделаны выводы, что кривая электропроводимости имеет экстремальный характер с максимальным значением 330 мкОм·см при 20°С у композита состава (Mo0,5Nb0,5)Si2. Относительная плотность полученных материалов растет от чистого дисилицида молибдена к чистому дисилициду ниобия. Показатели прочности при трехточечном изгибе в среднем составляют 159 МПа.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ, проект Мол_а 18-38-00327.
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