Нитрид кремниевая керамика с легкоплавкой добавкой в системе CaO-TiO2, полученной золь-гель методом
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В современном мире сложно найти производство, неиспользующее керамику. Повсеместно производится замена металлических деталей на керамические. Несмотря на такие недостатки, как хрупкость, проблемы с креплением и установкой, керамика обладает рядом положительных качеств, таких как высокая твёрдость и термостойкость, устойчивость к воздействию кислот [1-2] Все эти свойства, а также, износостойкость, невысокая плотность и широкий диапазон рабочих температур присущи нитриду кремния Si3N4.
В настоящее время данный материал не очень широко применяется в промышленности, так как для производства керамики из нитрида кремния необходимо воздействие высоких температур порядка 1800-1900оС и внешнего давления, что требует наличия дорогостоящих печей горячего прессования. Одним из вариантов решения данной проблемы может являться применение легкоплавкой добавки CaO-TiO2эвтектического состава. 
Данная работа направлена на исследование снижения температуры спекания керамики на основе нитрида кремния посредством введения легкоплавкой добавки CaO-TiO2 с температурой плавления 1350оС, и дальнейшее изучение физико-механических свойств полученной керамики.

Для получения керамики нитрида кремния использовали коммерческий порошок нитрида кремния фирмы «Плазмотерм» с размером частиц 3-4 мкм, спекающую добавку получали золь-гель методом.Порошок Si3N4 вводили в жидкий золь при интенсивном перемешивании исходя из заданного количества спекающей добавки (5, 10 и 15 мас.%). Гелирование золя, содержащего гидратированные частицы СаO-TiO2 на порошках нитрида кремния осуществлялось на воздухе, старение гелей в полученных смесях происходило при комнатной температуре. Далее проводили термическую обработку в муфельной печи при 900°С. Спекание проводили методом горячего прессования температурном интервале 1500-1600°С. Были изучены физико-механические свойства полученной керамики, которые соизмеримы с данными в статье [3].
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