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В реконструктивно-восстановительной хирургии и ортопедии для регенерации костной ткани необходимо учитывать цитотоксичность имплантатов и достаточную пористость для роста кровеносных сосудов, нервной ткани и пролиферации костных клеток. Кроме того, процесс ремоделирования кости зависит от сложного сигнального пути между остеобластами, остеокластами и контроля механизмов гомеостаза (дифференцировка и т.д.). Учитывая, что неорганическая часть человеческой кости состоит в основном из гидроксиапатита (HAP: Ca10(PO4)6(OH)2) и витлокита (WH: Ca18Mg2(HPO4)2(PO4)12), где фаза WH занимает до 20–35% от общего веса, и может повторять раннюю стадию регенерации кости за счет стимулирования остеогенной дифференцировки, запрещения остеокластической активности и превращения в механически улучшенные ткани гидроксиапатита (HAP)-neo при непрерывном поступлении PO43− and Mg2+  в физиологических условиях. Биорезорбция костного имплантата коррелирует со способностью материала, из которого он изготовлен, к растворению. Способность к растворению кальций-фосфатных материалов возрастает с уменьшением соотношения Са/Р, которое достигается введением в состав материала конденсированных фосфат-ионов, например, пирофосфат-иона.
Целью настоящей работы стало получение пористого резорбируемого керамического материала на основе фосфата кальция магния.
По данным лазерной гранулометрии агрегаты наночастиц имели довольно малый размер после обжига равный 2 ± 0,03 мкм, что позволило производить 3D-печать. После обжига из синтетических порошков, полученных путем термической обработки при 500оС в течение 30 минут, готовили суспензии. Почти все они имели темно-серую окраску, обусловленную присутствием различного содержания продуктов разложения ацетата аммония. Остальные компоненты светоотверждаемой суспензии включали мономер Laromer, разбавитель, фотоиницатор TPO-L и ПАВ. При этом загрузка суспензии порошком составляла 10%. Данные суспензии характеризовались достаточно высокой фоточувствительностью в глубину (53,35 мкм) и разрешением печати приемлемым для получения макропористых материалов (≈ 400-500 мкм). Полученные композитные (мономер / порошок фосфата кальция) конструкции подвергались температурной обработке до 1200оС. Исследование метаболической активности клеток в присутствии вытяжек из исследуемого материала показало, что материалы обладают способностью поддерживать адгезию, распластывание и пролиферативную активность мезенхимальных стволовых клеток человека. В связи с этим данные образцы биоматериалов являются биосовместимыми и не оказывают цитотоксического воздействия на клетки млекопитающих.
Таким образом, полученные керамические материалы пригодны для создания костных имплантатов, в том числе и в виде неорганической основы конструкций тканевой инженерии для лечения дефектов костной ткани.
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