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Монокристаллы германия применяют в волоконной оптике, электронной промышленности, инфракрасной оптике, металлургии и для создания солнечных батарей [1].

В качестве контейнерного материала используется ультрачистый графит. Вместе с тем при использовании графита наблюдается поступление в расплав германия ряда примесей, например, B, Ga, P [2]. Одним из путей решения данной проблемы является применение новых материалов. К их числу  относятся нитрид бора и аморфный оксид кремния, например, в форме плавленого кварца. Лидером среди исследованных материалов является нитрид бора, контактный угол смачивания которого равен 173 ° [3]. Нанесение покрытия из нитрида бора является эффективным и перспективным методом увеличения долговечности тиглей и чистоты кристаллов германия, выращиваемых методом Чохральского.

В работе [4] нами предложен способ изготовления двухслойных кварцевых контейнеров по керамической технологии с использованием метода шликерного литья. Суть его состоит в том, что на внутреннюю поверхность керамического кварцевого контейнера, изготовленного по шликерной технологии,  наносится, также методом шликерного литья, покрытие требуемого состава, которое контактирует при выращивании кристалла с   расплавом германия.

Кварцевые керамические контейнеры изготавливали методом шликерного литья в гипсовую форму. Для формования применяли водный шликер, содержащий 70 мас. % аморфного SiO2. Приготовление шликера осуществлялось по методике одностадийного мокрого помола с использованием плавленого кварца. Для формирования покрытия  на внутреннюю поверхность отливки из плавленого кварца до обжига также методом шликерного литья наносили  покрытие с комбинированным составом, содержащее SiO2 и BN в количестве 75  и 25  масс. %, соответственно. После формования контейнера проводили сушку и обжиг в атмосфере азота при 1200 °С в течение 2 ч.

Установлено, что плотность основы контейнера  из плавленого кварца и материала покрытия составляет 1,95 г/см3, пористость ~ 11,0 %, размер зерен изменяется от 1 до 100 мкм.
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