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Инструментальные материалы на основе поликристаллических CVD-алмазов обладают твердостью 80-100 ГПа, высокими значениями модуля упругости 1,2∙1012 Н/м2, высокой теплопроводностью 8-20 Вт/см∙К и износостойкостью, превышающей все остальные инструментальные материалы. В этой связи интенсивно расширяется сфера применения инструментальных материалов на основе CVD-алмазов в области машиностроения. Настоящее исследование направлено на изучение влияния ряда технологических факторов, таких как: режим резания, марка обрабатываемого и обрабатывающего материала, наличие и состав смазочно-охлаждающей жидкости (СОЖ), на эксплуатационные свойства инструмента, оснащенного пластинами из поликристаллических CVD-алмазов.
Ресурсные испытания инструмента проводились с целью определения влияния СОЖ на размерный износ инструментального материала при наружном точении заготовки из твердого сплава ВК8. Использовался металлорежущий инструмент, оснащенный сменной многогранной пластиной из твердосплавного материала CNMA 120408 [1], с напайными кромками из поликристаллического CVD-алмаза.  Обработка заготовки проводилась на токарном станке в режиме чистовой обработки с применением водорастворимой СОЖ. В качестве количественного критерия износа режущего лезвия выбрана величина линейного износа задней поверхности. 
Функциональные зависимости износа задней поверхности лезвия от продолжительности резания при заданных режимах обработки (скорость резания V = 50 м/мин, подача S = 0,10 мм/об, глубина резания t = 0,2 мм), свидетельствуют о существенном влиянии выбранной СОЖ на износостойкость поликристаллического CVD-алмаза; СОЖ позволяет значительно увеличить износостойкость режущей пластины и продлить срок ее эксплуатации. Следует отметить, что при обработке твердосплавных материалов важно учитывать теплоемкость, теплопроводность и способность СОЖ к смачиванию металлических поверхностей и парообразованию.

Согласно [2], для поликристаллических CVD-алмазов характерна анизотропия теплопроводности, связанная с микроструктурной особенностью роста кристаллитов. Кроме того, на теплопроводность CVD-алмазов оказывает влияние концентрация примесного водорода. Поэтому дальнейшие исследования будут направлены на получение материалов с бездефектной структурой и разработку методики выбора наиболее эффективных марок СОЖ для инструментальных материалов на основе CVD-алмазов с учетом влияния структурных особенностей.
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