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Важнейшей задачей современного материаловедения является декорирование поверхности алюминия – наиболее широко используемого цветного металла в мире. Для окраски изделий из алюминия и его сплавов используют предварительное электрохимическое окисление поверхности. При этом формируется пористая плёнка анодного оксида алюминия (АОА), в каналы которой проникает краситель. С помощью периодического изменения плотности тока и/или напряжения анодирования на поверхности алюминия становится возможным создание фотоннокристаллических структур. Таким образом получают окрашенное покрытие, цвет которого зависит от угла обзора. Подобная технология гораздо дешевле аналогов и легко поддаётся масштабированию. На данный момент в научной литературе подробно описаны методы получения фотоннокристаллических покрытий на высокочистом алюминии, в то время как на практике используют алюминиевые сплавы с высоким содержанием легирующих компонентов.
Целью работы является получение фотоннокристаллических покрытий на поверхности алюминиевого сплава АМг2.
Для обеспечения планарного фронта роста пор необходимо, чтобы анодирование происходило в условиях кинетического контроля. С помощью линейной вольтамперометрии анодного окисления сплава марки АМг2 в 1,85 М серной кислоте при температуре 20 °C было показано, что верхняя граница кинетического режима находится в области 15 – 17 В. Поэтому для получения фотоннокристаллического покрытия напряжение периодически изменяли от заряда анодирования в диапазоне от 10 до 15 В.

Для интенсификации цвета фотоннокристаллического покрытия проводили электрокристаллизацию олова из электролита, содержащего 20 г/л SnSO4, 20 г/л C7H6O6S и 9 г/л H2SO4, при переменном токе частотой 50 Гц. Для оптимизации методики электроосаждения использовали плёнку АОА, сформированную при напряжении 15 В, которое с целью уменьшения толщины барьерного слоя на последнем этапе анодирования было уменьшено до 10 В. Цвет АОА после осаждения олова варьируется от бронзового до черного. В диапазоне напряжений от 10 до 14 В глубина цвета практически не зависит от напряжения кристаллизации и достигает насыщения при осаждении в течение 12 мин. По данным оптической спектроскопии положение стоп зоны фотоннокристаллического покрытия (λ) линейно увеличивается с ростом плотности заряда анодирования, затрачиваемой на формирование одного периода (q): λ = 1080 нм·см2·Кл-1·q + 70 нм.
Для придания устойчивости окраски фотоннокристаллического покрытия к внешним воздействиям на последней стадии проводили процедуру уплотнения анодного оксида алюминия. В процессе уплотнения поры заполняются раствором, что приводит к увеличению эффективного показателя преломления слоёв в фотонном кристалле и уменьшению диэлектрического контраста между ними, вследствие чего положение фотонной запрещённой зоны смещается в сторону больших длин волн, а интенсивность цвета декоративного покрытия уменьшается.
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