Воспитание детей дошкольного возраста на эвенкийских традициях
Федорова Нарыйаана Руслановна
Студент

Северо-Восточный федеральный университет им. М.КАммосова, 

Педагогический институт, Якутск, Россия
E–mail: pimdo@mail.ru
         РС (Якутия) является самым крупным регионом Российской Федерации. Республика Саха (Якутия) входит в состав Дальневосточного федерального округа и является одним из исторически сложившихся поликультурных регионов России, где веками вместе живут и трудятся представители свыше 129 народов. Исконными представителями населения республики являются коренные северные народности – якуты, чукчи, эвены, эвенки, юкагиры, чукчи, долганы. По данным I республиканского сьезда учителей якутского языка, литературы и культуры (2017 г.) в Якутии проживают по состоянию переписи 2010 г. 958129 человек, из них 129 человек разных национальностей: саха – 466492 (48,7%), русские – 353649 (37,0%), эвенки – 21008 (2,2%), эвены – 15071 (1,6%),  долганы – 1906 (0,2%), юкагиры – 1281 (0,13%), чукчи – 970 (0,07%) и др. 
         Особенность социолингвистической ситуации в Республике Саха (Якутия) как субъекта Российской Федерации состоит в том, что наряду с русским государственным языком является родной язык – якутский.  В местах компактного проживания коренных малочисленных народов Севера – пять официальных языков – эвенский, эвенкийский, юкагирский, чукотский и долганский. 
        Я, как представитель эвенкийского народа, хочу посвятить свое исследование изучению и сохранению родной эвенкийской культуры.
        Эвенкийский язык относится к северной подгруппе тунгусо-маньчжурских языков. Письменность языка была создана в 1931 г. В образовательных учреждениях РС (Я) его изучают в Золотинской СОШ им. Г.М.Василевич Нерюнгринского, Тяньской СОШ им. И.Н. Кульбертинова, кочевой школе «Черода» Олекминского, Хатыстырской СОШ, Угоянской СОШ, Кутанинской СОШ, кочевых школах «Угут», «Амма» Алданского, Харыялахской СОШ, кочевой школе «Куэнэлэкээн» Оленекского эвенкийского национального улусов, экспериментальной школе-интернат «Арктика» в Нерюнгринском районе. По подсчетам спеуциалистов, в 2008 г., эвенкийский язык как родной изучали 3283 школьников. И с каждым годом использующих свое право на изучение родного языка становится все больше.
        Эвенкийский язык изучают в детских садах «Туллукчаан» с.Оленек Оленекского района, в МБДОУ «Золотинка» с.Иенгра. По материалам статистического ежегодника РС (Я) в 2009 г. изучением эвенкийского языка было охвачено 20 детей, в 2012 г. – 89 детей [4].
        Но не секрет, что родной язык и культуру знают и сохраняют старое поколение, наши бабушки и дедушки. Среднее поколение и молодежь не владеют родным языком. В связи с этим появляется опасность исчезновения эвенкийского языка и культуры, что недопустимо для воспитания будущих поколений. Причинами данной ситуации можно отметить унифицированную систему образования советской эпохи, для которой было характерно то, что многие дети малочисленных народов Севера не имели возможности изучать родной язык и не знали родного языка. Письменность эвенкийского языка была создана позже, в 1931 году, не было специалистов для преподавания, учебников, методической базы.                       
 Атлас языков мира, находящихся под угрозой исчезновения, созданный ЮНЕСКО [39] идентифицирует языки народностей Севера в качестве языков, находящихся под угрозой исчезновения с лингвистической карты мира, что относится и к языкам и культурам малочисленных языков народов Севера Якутии [1]. 
        В данных условиях, считаем актуальным и необходимым возрождение родного эвенкийского языка и культуры, начиная с раннего возраста. Поэтому свое исследование я посвятила разработке программы кочевого детского сада по возрождению родной эвенкийской культуры.

        Основой для данной программы мы взяли модель этнокультурного дошкольного образования, разработанную в НИИ национальных школ при МО РС (Я). Функции этнокультурного образования в дошкольном образовательном учреждении определяются как целенаправленная социализация личности, введение растущего человека в мир природных и человеческих связей и отношений, подлинного и искреннего погружения в истоки этнической культуры.

        Построение и реализация данной модели основывается на интеграции Педагогики Олонхо, Педагогики Севера и научной педагогики, этнокультурных принципах, выделенных  А.М. Лобоком.  Педагогика олонхо направлена на приобщение детей дошкольного возраста с героическому эпосу родного народа – олонхо, ознакомление детей с героями олонхо, их подвигами во имя спасения родной земли, идеалу народного героя, образу жизни, народным традициям.   

        Педагогика Севера направлена на использование в практике обучения и воспитания детей дошкольного возраста принципов, средств, форм этнопедагогики коренных малочисленных народов Севера и современной этнодидактики [3].
        Модернизация этнокультурного образования в РС (Я) осуществляется в соответствии с принципами государственной национальной политики на территории Республики Саха (Якутия):

1) укрепление общероссийской гражданской идентичности;

       2) обеспечение равенства прав и свобод человека независимо от его расы, национальности, языка, принадлежности к религии, социальным группам и объединениям;

       3) защита прав, исконной среды обитания и традиционного образа жизни коренных малочисленных народов Севера;
       Создание арктической модели образования связано с новой ролью северных регионов в глобальном развитии, разработкой концепции об Арктике  как международном регионе, как одной из самых жизнестойких и адаптированных к экстремальным условиям цивилизаций и гипотезой о возможности приобретения арктических знаний как модели жизнеспособности, адаптированности, выживания в условиях возрастания глобальных, экологических и технологических проблем [2, с.184]. 

       Для своей программы мы разработали мультимедийное пособие «Этноальбом о культуре эвенкийского народа», который включает темы»: «Жилище и уклад жизни эвенков», «Традиционные занятия эвенков», «Национальная еда», «Посуда и утварь», «Национальная одежда», «Традиции и праздники», «Фольклор», «Сказки, легенды, былины», «Народные игры», «Музыкальная культура», «Народное декоративно-прикладное искусство». На основе данного этноальбома разработаны занятия, беседы, игры, викторины, мастер-классы и др. 
       Свою программу я разрабатываю в рамках выпускной квалификационной работы и после окончания вуза собираюсь поехать в родное село Оленек и реализовывать свою программу кочевого детского сада.
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        К этнопедагогическим принципам относятся принципы сэргэ, балагана, сандалы. Принцип сэргэ рассматривается как принцип понимания и диалога. Сэргэ – это символ якутской культуры. С одной стороны, это коновязь, столб, к которому якут привязывает своего коня. С другой стороны, сэргэ для якута – это духовный столп, на котором держится мир. Символ жизни и духа, на котором держится якутское мировоззрение и мировосприятие. 

                     Принцип балагана рассматривается как принцип единения внутреннего и внешнего мира. Балаган  - это якутское жилище. В традициях воспитания детей народа саха огромная роль отводится личному жизненному примеру членов семьи (уhуйуу). Воспитательный процесс происходит внутри и вокруг «балагана», который становится символом единения внутреннего и внешнего мира. Именно здесь ребенок открывает для себя этические нормы и ценности.     Принцип сандалы олицетворяет в модели принцип коммуникации. Сандалы – символ общения, коммуникации человека с обществом, в результате которого рождается собственная картина мира [41, с. 125].
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