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[bookmark: _Hlk1571526]В лексике традиционной системы питания народа саха особого внимания заслуживают наименования молочных продуктов. Этнограф В.Л. Серошевский отмечал, что именно молочная пища занимала первое место в культуре питания якутов [2].                       И сегодня она остается передовой в якутской кухне, широко распространяясь по всем местам проживания якутов, включая территории за пределами Республики Саха (Якутия). Исходя из этого, мы предполагаем, что многие наименования молочных продуктов могут храниться и в диалектных материалах. 
К сожалению, названия молочной пищи уходят в небытие, в связи с изменениями уклада жизни, утратами технологий и механизмов приготовления некоторых национальных кушаний, слова, обозначающие молочные блюда, исчезают из обихода, унося с собой бесценное культурное наследие саха, богатый материал для лексикологии якутского языка. Для решения данной проблемы требуется тщательное изучение словарного состава с обращением к диалектной системе якутского языка. Этим и обусловлена актуальность данного исследования.   
Цель заключается в систематизации диалектного материала по лексико-семантическим группам и составление их картографического представления.  
Из лексикографических источников и полевых материалов нами всего обнаружено 173 лексических основ, обозначающих наименования молочных продуктов. Как и предполагалось, большую часть (60,3 %) от общего количества молочных номинаций занимают диалектные единицы, что составляет 105 лексем. Диалектные номинации собраны в ходе беседы со старожилами, шаманами, алгысчитами (людьми, которые проводят обрядово-ритуальные действия), а также некторая часть эмпирического материала была привлечена из диалектологических словарей. В этой связи можно утверждать, что в рамках данной работы впервые введена в научный оборот еще не изученная в лингвистическом отношении ареальная лексика молочных продуктов. 
В ходе работы составлена семантическая классификация номинаций молочных продуктов, которая включает в себя следующие лексико-тематические группы: 
1) “Общие слова” – 2 из 7 (2 %); 
2) “Жидкие молочные продукты” – 33 из 47 (31 %); 
3) “Кисломолочные продукты” – 15 из 31 (14 %); 
4) “Масло коровье и масляные продукты” – 22 из 34 (21 %); 
5) “Сухие и сгущенные молочные продукты” – 14 из 18 (14 %); 
6) “Замороженная пища” – 2 из 4 (2 %); 
7) “Молочная закваска” – 0 из 5 (0 %); 
8) “Основные блюда” – 11 из 21 (10 %); 
9) “Иные виды молочных продуктов” – 6 из 6 (6 %).
Процентное соотношение выведено только из количества диалектных единиц. 
Как видно из представленного контент-анализа, в лексико-тематических группах “Жидкие молочные продукты” (70 %), “Масло коровье и масляные продукты” (65 %), “Сухие сгущенные молочные продукты” (78 %), “Основные блюда” (52 %) диалектные единицы занимают больше половины от общего количества номинаций, что подверждает наше предположение. К сожалению, в группе “Молочная закваска” не имеется ни одного диалектного слова. 
Интерес вызывает последняя лексико-семантическая группа “Иные виды молочных продуктов”, полностью состоящая из диалектных лексем. Ввиду невозможности соотношения к другим имеющимся группам, в данную группу включены диалектные слова монук ‘оленье молоко, заправленное голубикой’ с разными фонетическими вариантами (монун, мунин, мунун), былаабыт ‘блюдо из толченой в молоке, сливках голубики, брусники, морошки’ и көнө күөһэ ‘лакомое кушанье, которое приготавливают надоивши коровьего молока, скипятив его до тех пор, пока оно значительно выкипит и убудет, после прибавляют нового молока и кипятят таким же образом’.  Последнее было обнаружено из работы А.Е. Кулаковского «Научные труды». Как отмечает автор труда, данное блюдо «состоятельные люди приготавливали раз на своем веку, богатые – два раза, самые богатые – трижды в продолжение всей жизни: приготовлять его чаще считается грехом» [1].  Из этого видно, что блюдо имело сакральное значение. Как нам удалось выяснить, его сейчас не готовят, следовательно, его наименование не употребляется в повседневной жизни верхоянских якутов. 
Кроме того, важно отметить, что все номинации последней группы являются диалектными единицами северных говоров Якутии – жиганский, момский, верхоянский. Этими факторами объясняется их исключительность: данные продукты широко не распространены, не являются характерными для традиционной кухни якутов и обозначают территориальную особенность. 
Диалектные лексемы, определеяющие наименования молочных продуктов, представлены следующими говорами:
1. Говоры северных улусов (районов) Якутии: Верхоянский – 14, Оймяконский – 9, Булунский – 8, Момский – 7, Жиганский – 5, Эвено-Бытантайский – 4, Абыйский – 2, Аллаиховский – 2, Среднеколымский – 2, Усть-Янский – 2, Анабарский – 1, Верхнеколымский – 1, Нижнеколымский – 1, Оленекский – 1.
2. Говоры центральных улусов (районов) Якутии: Горный – 5, Таттинский – 4, Усть-Алданский – 3, Чурапчинский – 3, Амгинский – 2, Мегино-Кангалаский – 1.
3. Говоры вилюйских улусов (районов) Якутии: Вилюйский – 10, Сунтарский – 7, Нюрбинский – 6, Верхневилюйский – 4. 
4. Говоры юго-западных улусов (районов) Якутии: Олекминский – 6, Ленский – 3, Мирнинский – 2. 
5. Говоры юго-восточных улусов (районов) Якутии: Усть-Майский – 2.
6. Долганский говор – 3. 
7. Бодайбинский говор – 2. 
8. Удский говор – 1. 
9. Магаданский говор – 1. 
На базе систематизированного материала составлено картографическое представление молочных продуктов с учетом ареальных (диалектных) особенностей. 
Итак, в ходе исследования нашло подтверждение наше предположение о том, что диалектные единицы занимают значительное место в якутской лексике молочных продуктов. Проведена классификация собранного материала по лексико-тематическим группам, выполнен лингвогеографический анализ, который позволил сделать вывод, что диалектная система молочных продуктов представляет собой широкое ареальное распространение по всем местам проживания якутов, включая территории за пределами Республики Саха (Якутия). На основе полученных выводов составлено картографическое представление якутских номинаций молочных продуктов. 
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