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Метод вербального ассоциативного эксперимента в психолингвистике являются одним из основных инструментов исследований. Он позволяет выявить, как индивидуальные, так и групповые характеристики личности респондентов в зависимости от их пола, возраста, физического  и психическое состояние, социального и профессионального статуса, этнокультурной принадлежности. Актуальность и практическая значимость ассоциативных экспериментов определяется возможностью использования их результатов в построении теоретических моделей сознания, методик обучения и контроля знаний, межкультурной коммуникации. В данной работе будет рассмотрена система проведения вербальных ассоциативных экспериментов, основной задачей которой является выявление сходства и различия в языковом сознание носителей тувинского и русского языков. Новизна работы определяется сравнительным анализом ассоциативных норм русского и тувинского языков, которые современной наукой еще не рассматривались. На основе данных экспериментов будет построен первый русско-тувинский ассоциативных словарь.
В докладе рассматриваются: основные понятия ассоциативного эксперимента, разновидности свободного ассоциативного эксперимента, структура и методы анализа ассоциативных полей, роль и место ассоциативных полей в организации национальной языковой картины мира, технология разработки ассоциативного словаря, создание базы данных эксперимента, анкетирование, состав испытуемых и значение результатов ассоциативного эксперимента. 
Приводятся заполненные анкеты на тувинском языке и основные таблицы эксперимента, примеры сформированных ассоциативных полей и статьи словаря, сравнительные характеристики с русским языком.
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