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Доклад посвящен исследованию свидетельств о том, как визуализировалась власть скифских правителей, какие атрибуты использовались скифскими царями для олицетворения и укрепления легитимности своей власти. В работе анализируются свидетельства Геродота о скифских правителях, а также археологические источники, которые подкрепляют сведения античного историка. Большое внимание в докладе уделяется скифскому логосу Геродота, где историк описывает три легенды появления скифов и скифских правителей, ритуальные и погребальные обряды скифских царей, а также передает сведения о религиозных обрядах скифов, которые во многом также были связаны с поддержанием легитимности власти скифских правителей. Для дополнения сведений Геродота в работе анализируются археологические материалы, а именно находки из скифских курганов (Куль-Обы, Большой Близницы, Воронежских курганов и т.д.), скифские антропоморфные статуи Северного Причерноморья [3, 15; 4, 72] и др. 
Сопоставление археологических источников и сведений Геродота дает возможность проанализировать особенности презентации скифской власти, атрибутику скифских правителей, а также некоторые особенности самой политической структуры скифского общества и ее изменения в V–IV вв. до н. э. 

На основе изученного материала автор работы выделяет основные атрибуты власти скифских правителей, а именно: военную атрибутику, которая ассоциировалась с мифами о происхождении скифов [5, 90–101], предметы для возлияний [3, 17], религиозную атрибутику, в которой автор усматривает пережитки матриархата [2, 57]. В докладе анализируется связь религиозных представлений скифов и скифской власти, а также визуальная атрибутика, которая олицетворяла данную взаимосвязь. Автор доклада приходит к выводу о том, что, несмотря на устойчивость и консервативность власти скифских правителей, скифское общество, и как следствие, структура власти скифских царей были подвержены сильному влиянию греческой культуры, в результате которого появился миф о происхождении царской власти скифов от Геракла, засвидетельствованный уже у Геродота, а позднее в IV в. до н. э. происходит визуализация данного мифа, которая находит свое отражение в изображении на скифских монетах [1, 14]. 
*Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 20-09-00455
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