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Декреты синодов (специальных съездов, собиравшихся по особенно значимым поводам) египетских жрецов являются одним из важных источников для анализа внутренней политики царей династии Птолемеев [5]. По своей структуре данные декреты копируют декреты о почестях греческих полисов, с той особенностью, что адресатом почестей является царь, а предоставляет эти почести жреческая корпорация [2]. Разделить подобный декрет можно на две основные части: мотивировочную часть и постановляющую. Мотивировочная часть представляет собой перечисление достижений, за которые царю предоставляются почести.
Важной особенностью именно Канопского декрета является тот факт, что в нем при перечислении "достижений" царя вместе с царем Птолемеем III Эвергетом упоминается его жена царица Береника II [7]. Обычно в подобной мотивировочной части декрета единственным действующим лицом является царь. Поиск объяснений этой особенности – основная цель, которая была нами поставлена в данной работе.

Стоит обратить внимание на пару деталей из жизни Береники II, которые мы восстанавливаем из других источников. Она была дочерью царя Кирены Мага и, по всей видимости, какое-то время после его смерти могла управлять Киренаикой [6]. Кроме того, в то время как Птолемей III Эвергет находился с походом в Азии (246-245 гг. до н.э.), Береника II от своего имени чеканила монету [6]. То есть, мы можем достаточно уверенно утверждать, что Береника II играла важную роль в политике Египта и была регентом Птолемея III Эвергета в то время, когда он находился в походе.
В связи с этим, достаточно интересно посмотреть на тот фрагмент Канопского декрета, где мы находим сообщение о низком разливе Нила, который пришелся на 246-245 гг. до н.э. [3], и о том, что царь и царица закупили зерно из других стран, чтобы улучшить ситуацию в Египте [7]. Здесь, возможно, мы видим пример деятельности Береники II в качестве регента при отсутствующем царе. Точно в этом нельзя быть уверенным просто потому, что Птолемей III Эвергет в 245 г. до н.э. мог как еще находиться в походе, так и уже успеть вернуться в Египет и начать принимать решения вместе с супругой. Однако, поскольку царица как совершенно самостоятельный деятель в тексте декрета все равно не упомянута (да и вряд ли могла быть), можно предположить, что здесь может сообщаться и о действии, совершенном лично Береникой, пока она была регентом, которое было затем перенесено и на самого царя.
Здесь стоит обратить внимание на Александрийский декрет, другой декрет времени Птолемея III Эвергета [4]. Он был издан раньше Канопского (в 243 г. до н.э., в то время как Канопский в 238 г. До н.э.) и в его мотивировочной части Береника II не упомянута. То, что Береника II оказалась упомянута в более позднем декрете, но отсутствует в более раннем, могло бы теоретически означать, что её роль в управлении государством выросла только позднее, ближе к 238 г. до н.э. Однако против этого говорит следующее: в Александрийском декрете не содержится упоминаний ни о каких-либо совместных деяниях царя и царицы, ни о закупке зерна из-за неурожая в связи с низким разливом Нила [3]. Пожалуй, наиболее простое объяснение последнего заключается в том, что царь лишний раз не хотел напоминать о неурожае и возможном голоде. Поскольку разливы Нила были напрямую были связаны с представлениями о роли царя-ритуалиста, низкий разлив воспринимался как доказательство того, что царь не справляется со своей ритуальной ролью, а, следовательно, не является легитимным [1]. Учитывая тот факт, что неурожай произошел совсем недавно и, вероятно, не все его последствия были преодолены, лишнее упоминание о нем могло заметно повредить царской легитимности. В таком случае царица не упомянута в Александрийском декрете просто потому, что в этом нет необходимости. В Канопском же декрете, где её деятельность выделена, она предстает как соправитель Птолемея III Эвергета.
 Таким образом, свидетельство Канопского декрета, очевидно, говорит о важном статусе Береники II в государстве. Мы предполагаем, что её присутствие в тексте декрета является письменным свидетельством того, что она была регентом при царе Птолемее III Эвергете во время III Сирийской воны и играла значительную роль в преодолении внутреннего кризиса в Египте в 246-245 г. до н.э. 
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