Триумвират или «триумвират»?
Решетников Геннадий Владимирович

Студент

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,

Институт истории и международных отношений, Саратов, Россия

E-mail: genareshet@gmail.com
Создание первого триумвирата расценивается как важная веха в истории Римской Республики. Такое название возникло по аналогии со вторым триумвиратом 43 г. до н.э., действовавшим на основании закона, принятого народным собранием. Античными историками термин «триумвират» в отношении союза Помпея, Цезаря и Красса не употреблялся. Тит Ливий и называет его conspiratio, то есть тайное соглашение, сговор [Liv. Per. 103]. Веллей Патеркул говорит о нем, как о potentiae societas, то есть, товарищество, объединение [Vell. II. 44.1]; тот же термин societas встречается и у Светония [Suet. Caes. 19.2].
В источниках представлены пять различных точек зрения о времени формирования этого объединения. 1. Союз был негласным соглашением с неизвестной датой, и оно было заключено с целью добиться избрания Цезаря консулом [Plut. Caes. 13.2], а значит ‑ до консульских выборов 60 г. до н.э. [1, 168]. 2. Это было долговременное соглашение, по-видимому, не секретное, оформленное после выборов в консулы Цезаря [Vell. II. 44.1]. 3. Это был тайный союз, заключенный до избрания Цезаря консулом [Liv. Per. 103]. Сенат подозревал Красса, Цезаря и Помпея в сговоре [App. BC. II. 9], поэтому соглашение держалось в секрете. 4. Это был тайный союз, созданный после выборов [Suet. Caes. 19.2]. 5. Это был тайный союз, созданный до выборов и вскоре обнародованный [Cass. Dio. XXXVII.54.3; 55.1]. 
С мотивами, которые привели к заключению соглашения ясно далеко не все. Проще всего обстоит дело с Помпеем. Согласно Аппиану, Помпей вступил в союз с Цезарем из-за того, что сенат не утвердил «те раздачи, которые он сделал царям, династам и городам», а потом, уже после этого, Цезарь примирил его с Крассом. Помпей, со своей стороны, поклялся, что будет содействовать Цезарю в получении им консульства [App. BC. II. 9]. Таким образом, у Аппиана инициатором соглашения выступает Помпей.

Остальные источники отводят руководящую роль Цезарю. В качестве его цели Плутарх указывает достижение консульства [Plut. Caes. 13.2; Pomp. 47]; при этом Цезарь выступает также организатором союза, т.к. постоянно внушает будущим сообщникам, что «вредя друг другу, они лишь усиливают Цицеронов, Катулов и Катонов, влияние которых обратится в ничто, если они, …соединившись в дружеский союз, будут править совместными силами и по единому плану» [Plut. Crass. 14].

Согласно Светонию, Цезаря побудила создать союз обида: оптиматы позаботились, чтобы будущим консулам, среди которых был и Цезарь, были назначены самые незначительные провинции ‑ одни леса да пастбища, поэтому он договорился с остальными не допускать никаких государственных мероприятий, не угодных кому-либо из троих [Suet. Caes. 19.2].

Согласно Кассию Диону, Цезарь создал союз, т.к. считал Красса и Помпея самыми могущественными [Cass. Dio. XXXVII.55.1]. Цезарь не хотел идти против них, потому что считал лучшим решением дружбу обоих, чем одного из них. При этом Помпей надеялся удержаться у власти с помощью двух других триумвиров [Cass. Dio. XXXVII. 56.3].

Что касается мотивов Красса, то с ними сложнее всего. Дион Кассий указывает чисто личный мотив: Красс же считал, что в ходе взаимоотношений между триумвирами, ему удастся стравить их между собой и обеспечить власть для себя [Cass. Dio. XXXVII. 56.4]. В качестве предположения выдвигалось недовольство Красса по поводу отказа сената снизить откуп для провинции Азия, поскольку он защищал просивших его об этом публиканов [2, 105], но это всего лишь современная конструкция.  Еще Т. Моммзен отмечал, что за участие в союзе троих, от которого он не мог отказаться, Красс не получал ничего определенного [1, 137].
В общем, если резюмировать все сказанное, то можно согласиться с Флором: «Цезарь стремился к завоеванию политического влияния, Красс ‑ к его умножению, Помпей ‑ к удержанию» (Flor. II.13.11).

Единственным современником, который оставил информацию об этих событиях является Цицерон, поэтому для выстраивания последовательности событий его данные крайне важны. Он пишет в своем письме к Титу Помпонию Аттику от декабря 60 года до н.э., что погружен в размышления из-за назревавшего принятия земельного закона. Цицерон колебался: поддерживать ему предложение Цезаря или бороться против него. По его словам, Цезарь намерен во всем следовать советам его и Помпея и приложит старания к тому, чтобы с Помпеем сблизился Красс [Cic. Att. II. 3.3]. Таким образом, Цезарь только собирался мирить Помпея и Красса, т.е. на момент выборов Помпей и Красс, если и поддерживали Цезаря, то порознь, значит – «триумвирата» еще не существовало.

Такая разноречивость источников позволяет создавать самые разные конструкции. Значительная часть исследователей считает инициатором союза Цезаря [1, 137; 3, 195‑197; 4, 302], однако при этом важно помнить, что он носил вынужденный характер [5, 97]. 
Мотивы политиков подробно рассмотрел Р. Сигер. Он подчеркивает, что помимо Помпея, желавшего ратифицировать распоряжения на Востоке, инициатива исходила и от Красса, который тоже был заинтересован, чтобы консулом стал человек, способный поддержать его интересы в сенате [6, 83]. Цезарь считал, что если все они согласятся действовать вместе с ним, то никакая сила в Риме не сможет противостоять им, и они смогут контролировать город. Однако дата формирования союза проблематична. Возможно, переговоры о нем не были завершены до того, как Цезарь был избран в консульство. Готовность Цезаря принять в коалицию Цицерона, несомненно, разделяли Помпей и Красс. Если бы им удалось использовать его для достижения целей коалиции, это было бы бесценным приобретением. Цицерон был образцом респектабельности, и поэтому его участие могло бы послужить тому, чтобы завоевать поддержку среди умеренных людей в Риме и по всей Италии [6, 85].
Итак, на основании конкретного материала можно заключить, что триумвират, как союз трех – явление в значительной мере случайное; он мог бы стать и «союзом четырех», если бы к нему примкнул Цицерон. Возник этот союз, скорее всего, после выборов Цезаря в консулы, причем Красс и Помпей могли оказывать ему помощь по отдельности друг от друга уже тогда. Триумвиры были необходимы друг другу, поэтому сказать, от кого исходила инициатива невозможно, однако инициатива Цезаря наименее вероятна, поскольку из всех трех политиков он в тот момент имел наименьшее влияние.
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