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Введение: одним из наиболее интересных экспонатов античного зала государственного историко-археологического музея-заповедника «Херсонес Таврический» является мозаика с изображением двух женщин.  Выполненная из цветной галки, она относится к наиболее древней технике мозаичной живописи – opus barbaricum, некогда широко распространённой по всей античной ойкумене, а сейчас представленной единичными сохранившимися памятниками [1].
Цель исследования: исключительная уникальность памятников галечной мозаики побуждает учёных к принятию ряда мер по восстановлению и сохранению такого рода объектов. Целью данной работы является изучение особенностей техники opus barbaricum, а также способов консервации и реставрации, предпринятых для спасения херсонесской мозаики.   
Результаты исследования: изучены материальные и письменные источники, среди которых особую ценность представляют архивные документы музея-заповедника «Херсонес Таврический». Из отчётов и писем получена информация о судьбе памятника с момента его обнаружения в 1937 г. и до настоящего времени. Историческая ретроспектива позволила узнать, что почти сразу после обнаружения мозаика была снята со слоя, зафиксирована цементом и отправлена в музей. В таком виде она просуществовала вплоть до 2011 г., когда в процессе ремонта античного зала музея было выявлено, что экспонат находится в удручающем состоянии и транспортировки не подлежит. Так ремонт музея послужил началом «ремонта» самой мозаики. Поспешно было собрано совещание среди работников музея, где решалась дальнейшая судьба памятника. Предлагались различные способы реставрации объекта, рассматривались новые методы и материалы. В итоге было решено заказать проект реставрации Украинскому Региональному Специализированному Научно-реставрационному институту «Укрзападпроектреставрация» (г. Львов) –  одним из лучших на Украине реставрационным мастерским, с которыми на тот момент сотрудничал Херсонесский заповедник. Была составлена смета и подписан ряд договоров. И уже в 2011 г. команда реставраторов из Львова прибыла в Крым [2,3,4]. 

Был проведен тщательный осмотр объекта и сделаны выводы о его состоянии.  К моменту реставрации мозаичный набор представлял собой четыре плиты, не соединяемые в единую композицию.  На одном фрагменте изображен растительный орнамент; два фрагмента являлись частью одной сюжетной композиции с изображением двух обнажённых женских тел; четвёртый фрагмент представлял собой нерегулярный набор разноцветной гальки с доминирующими светлыми цветами. Урон, нанесённый мозаике ещё в давние времена, лишил композицию изображения голов и нижних частей ног двух фигур. 

Состояние гальки оказалось неудовлетворительным. Множество камешков утоплены в массе цементного раствора, который был применен для консервации ещё в 1937 г. Места утраты гальки заполнены этим же цементом. Вся поверхность гальки в прошлом была покрыта раствором ПБМА, плёнку которого со временем сняли. Фигуры в некоторых местах окантованы свинцовыми пластинами.
Все четыре фрагмента находились на цементных основах, армированных железными прутьями. Толщина плит составляла 6 см.

Из-за отсутствия стальной арматуры в толще цементного раствора основа мозаики не обладала должной прочностью.  В некоторых местах на торцах плит были трещины. На плоскости плит нанесён цементный раствор, который неравномерно распределился между галькой и в некоторых местах лежал сверху на камушках. 

В результате анализа состояния мозаики вывод оказался неутешительным: цементная основа находилась в аварийном состоянии; сюжетная композиция не создавала единого изображения, а цементный раствор поверх гальки уродовал аутентичный внешний вид памятника.

Мозаика нуждалась в экстренной реставрации. Командой реставраторов был составлен подробный план по спасению объекта. В принятии столь важного решения руководство музея обратилось за советом к известным специалистам в области реставрации древних памятников искусства. В 2012 г. состоялась переписка директора музея с профессором археологии, основателем Центра Археологической Реставрации в Риме Роберто Нарди, который проанализировал программу реставрации и внёс незначительные коррективы. Часть его замечаний была принята [2,3,4,]. 

Так к декабрю 2012 г. был утверждён и исполнен план, который состоял из следующих пунктов:

1. Снятие верхних загрязнений.
2. Нанесение профилактичной заклейки.
3. Размещение мозаики на временной основе.
4. Изготовление новой основы для мозаики из аэролама.
5. Частичный демонтаж цементной основы.
6. Снятие цементного раствора с обратной стороны гальки.
7. Нанесение раствора на новую основу.
8. Монтаж мозаики на новую основу.
Выводы. Уникальный памятник античного искусства был спасён от дальнейшего разрушения, приведён в надлежащий вид и возвращён в экспозицию античного отдела Херсонесского заповедника. Благодаря чему удалось проследить процесс работы учёных в ходе сохранения античного наследия. 
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