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Говоря о греческой религии, можно согласиться с Селивановой Л.Л., которая считает, что на образы таких олимпийских богинь как Гера, Деметра и Афина, чьи имена сохранились в данных крито-микенской письменности, повлиял образ минойской Великой богини.  По мнению исследовательницы, образ богини Геры в большей степени связан с минойским женским божеством. Это обусловлено тем, что из этих трех богинь, на которых были перенесены главные функции этого божества, именно образ Геры сохранил в себе самостоятельность от влияния образа мужского божества, не связанность с образами своих детей и стремление к верховному положению в божественном пантеоне  [1, c. 28 – 29].
Однако, вопрос о происхождении как самого образа богини, так и ее теонима весьма неоднозначен.

Долгое время было принято считать, что Гера являлась индоевропейским божеством: от Ηρα*suer- охранять, что бесспорно можно оправдать обращаясь к функциям богини, главная суть которой заключалась именно в покровительстве браку и семне [2, c. 56]. Но ряд исследователей, в частности В.В. Иванов, считают его неиндоевропейским, хотя источник заимствования установить не удается. Была предпринята попытка предложить новую этимологию, исходя из корня   ier «год».  Однако Гера как «богиня года» плохо соответствует функциям и характеру богини [3, c. 318]. H.H. Казанскому также представляется вероятным индоевропейское происхождение теонима Гера. 
Несмотря на то, что по данным пилоских табличек Гера известна в данной местности уже в качестве супруги Зевса, есть основания думать, что это соединение было в ту пору сравнительно недавним. Дело в том, что если бы греки ахейцы пришли на Балканский полуостров с уже сформировавшимся представлением о царе богов Зевсе и его супруге царице Гере, мы имели бы в целом известный параллелизм в распространении культов Зевса и Геры. Зевса греки почитали везде более или менее равномерно. Для Геры, наоборот, характерно отчетливо неравномерное распространение ее культа [1, с. 30].
Особое место Геры в олимпийском пантеоне просматривается во многих письменных источниках, где она обозначается как старшая дочь Кроноса и Реи. В Илиаде у Гомера присутствуют следующие строки: «Я божество, как и ты, исхожу от единого рода. И, богиня старейшая, дщерь хитроумного Крона.» [4]. По мнению В.Ю. Андреева главный миф о замужестве Геры и её  нежелание вступать в брак, можно сравнить с захватом минойской Греции ахейцами, в след за чем последовало свержение верховного женского божества, которое возглавляло пантеон у минойцев в пользу верховного мужского божества [5, c. 13]. 
У Гомера она часто именуется βòωπις πòτυια ʺΗρη , т.е. «волоокая владычица Гера [6]. Давно уже высказывалось предположение, что в этом эпитете отразилось древнее почитание зооморфного божества Геры в виде коровы. Наличие в описании Геры такого рудимента действительно может свидетельствовать о влиянии на происхождение образа Геры минойской религии, поскольку именно на Крите процветал культ быка или коровы. Наличие мифов о чудовище-Минотавре, игры с быком, найденные в Кноссе культовые рога, не могут не свидетельствовать о том, что верховное женское божество минойцев могло быть напрямую связано с образом коровы [7, c. 247]. 
Внимание же к красоте богини выражалось и другими эпитетами: она λεσκωλεῠος – «с белыми локтями. Эпитет же «волоокая» вероятно выражает зооморфный рудимент в образе богини, пришедший из крито-минойской религии [8].

Говоря о греческом пантеоне, необходимо подчеркнуть, что вероятно, трансформация образов божеств олимпийского пантеона происходила на протяжении разных исторических периодов, чем обусловлено их изменение относительно начальных образов, которые принесли с собой ахейцы, и влияние на которые оказала крито-минойская религия. Пользуясь классификацией развития греческой мифологии, которую ввел А. Ф. Лосев, можно говорить о том, что сущностно появившийся в догреческий период образ Геры прошел заметную трансформацию сначала в хтоническом периоде, когда несмотря на наступления патриархального устройства образ богини сохранял более ярко выраженную самостоятельность, но утратил верховенствующие функции [9, c. 63 – 64].
Также  весьма показательным моментом реального могущества богини является миф о заговоре Геры с другими олимпийцами для свержения Зевса [6].

С большой вероятностью можно говорить о том, что миф является ярким свидетельством того, что Зевсу, который имел менее древнее происхождение в олимпийском пантеоне, утвердиться было не так уж легко. 
Таким образом, образ Геры имеет этимологически индоевропейские, а сущностно – минойские корни и древнюю предысторию. Со временем образ Геры терпит трансформацию, связанную с переходом общества к патриархальному укладу. Культура ахейцев представляла собой культуру завователей и их религия заметно отличалась от феминизированной религии минойцев. 
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