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Проведенное изучение показало, что развитие системы железных дорог явилось основой стремительного экономического, индустриального роста и сопутствующих этому социальных процессов в Баку рассматриваемого периода. Ощутимо снижая транспортно-логистических трат, железнодорожный транспорт умножил заложенный географией транзитный потенциал Баку, превратив его в коммуникационный узел между двумя морями, южными пределами Азии и Центральной Россией. Для бакинской нефти были открыты как международные рынки, так и рынки промышленных губерний империи, что стало мощнейшим стимулом к развитию нефтепромышленности Баку. Необходимость развития железнодорожной сети Южного Кавказа также была учтена в своей политике С.Ю. Витте, министром финансов Российской империи в 1892 – 1903-х гг. 

Обеспечивая благоприятные условия также и для межрегиональной интеграции, транспортный потенциал железных дорог позволил обеспечить продовольственную безопасность все растущего от трудовой иммиграции город. Работники железной дороги приняли активное участие в событиях Русской революции 1905 – 1907-х гг., внеся вклад в принуждение государственных и деловых кругов к уступкам, совершенствуя консолидацию по классовому признаку и вырабатывая при этом бесценный практический опыт действий, который позже пригодится в бурные времена двух революций и гражданской войны. 
Железная дорога также стала своего рода сетью дальнейшего расширения городской территории. Бакинцы, встретившись с явлением новой эпохи, продемонстрировали высокую степень адаптации к новым капиталистическим отношениям, что, безусловно, служило столбом дальнейшего капиталистического развития города. 
Литература
1. А.М. Гаджи-заде, Н.Я. Ковальская, Баку. (Экономико-географический очерк). М., 1970.
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11. Обзор Бакинской нефтяной промышленности за 1901–1913 гг.

12. Севиндж Алиева, Азербайджан и народы Северного Кавказа (XVIII в. начало XXI в.), Баку, 2010.

13. Стригунов И.В. Из истории формирования Бакинского пролетариата. Баку, 1960.
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