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Иран, заявив о себе в XVIв. как о шиитском государстве, не был полностью религиозно однороден. Сефевиды заявили претензии на области, расположенные на Армянском нагорье и Кавказе, с их многочисленным христианским армянским и грузинским населением. В результате продолжительной борьбы между Османской империей и Ираном территории были разделены таким образом, что области Восточного Закавказья были закреплены в составе Ирана.  
В пределах Ирана в рассматриваемый период армянские общины главным образом локализовались в районе Восточного Закавказья, в области Чухур Са’д (позднее – Ереванское и Нахичеванское ханства, территории совр. республик Армения и Азербайджан). После массовых переселений шаха Аббаса I (1587 – 1629 гг.)  в начале XVII в. армяне также проживали в Исфаханском оазисе (центр совр. Ирана) [4].

Формально отношения с между шахскими мусульманским властями и армянами-христианами выстраивались на основе мусульманского права. Армяне являлись ахл аз-зимма –иноверцами, которые признали власть мусульман и платят подушную подать (джизью), за что они получают покровительство (зимма) мусульман: защиту от внешних врагов и гарантию неприкосновенности личности и имущества наравне с мусульманами
Мусульманское право накладывает определенные ограничения на зиммиев, которые касаются их внешнего вида, быта, церковных обрядов и культовых зданий [1] . Эти ограничения, в основном, изложил в своей «Книге о поземельном налоге» Абу Юсуф, исламский законовед VIII в. 
Но на практике на отношения Сефевидских шахов к армянам оказывали влияние ряд других факторов политического и социально-экономического характера. Сведения о практике Сефевидов мы можем почерпнуть из документальных (документы, изданные центральным и местным аппаратом власти) и нарративных источников (иранская и армянская хронистика).  Шахские власти, начиная с Аббаса I (1587–1629 гг.), стали обращать на армян значительное внимание, рассматривая армян в качестве посредников в укреплении экономических и политических связей со странами Европы. Благодаря чему, армяне, превратившись в коммерческих агентов шаханшаха, опираясь на свои связи по всей Евразии, вывели свою активность на «международный» уровень и выполняли дипломатические поручения шаха[5]. 
Выполнение данных функций, было причиной предоставления льгот армянскому купечеству и армянской Апостольской Церкви: в пределах Новой Джульфы разрешалась продажа и употребление вина, христиан не огранивали в отправлении культа: им, как принято, было разрешено бить в трещотку, сзывать в церковь, торжественно отмечать праздники, совершая крестные ходы. Армянская Апостольская церковь, также освобожденная от податей, быстро и без ограничений возводила новые храмы: уже к 1617 г. в Новой Джульфе их было 10. На христианские монастыри было распространено вакуфное право – то есть собственность монастырей не облагалась налогом и была неотчуждаема как имущество религиозных или благотворительных организаций [2].
Но не стоит также абсолютизировать льготное положение армян. Армянское сообщество было стратифицировано, как в Новой Джульфе, так и в целом. Его верхушку составляли духовенство, аристократия – потомки князей, богатые купцы из крупных и торговых семей. За ними следовали купцы рангом по меньше, высоко квалифицированные ремесленники. Но большинство же армянского населения Ирана составляли простые рабочие, мелкие ремесленники и крестьяне, они были рассеяны по всему Ирану и периодически сталкивались с физическим, социальными, экономическими и религиозными притеснениями. По словам армянского историка А.Г Бабаханяна., шах Аббас I был отцом только для представителей армянского торгового капитала [3], то есть купцов Новой Джульфы, в умениях и возможностях которых шахи были заинтересованы.

Политика по отношению к армянам была также связана с теми, целями для чего правительство хотело их использовать. Здесь можно сравнить положение армян с другими христианами Ирана грузинами, которые придерживались другого исповедания, и в отличие от армян сохранили свою государственность: грузинские цари Восточной Грузии были вассалами иранского шаха. Армяне Новой Джульфы являлись крупными купцами, горожанами. Шахи хотели использовать возможности армян, их торговые связи, чтобы те активизировали свою торговую деятельность, а насильственное обращение привело бы к обратному. Ведь армяне, уехав по торговым делам в Европу, из опасений могли просто не вернуться в Иран. В то время как из грузин формировалась регулярная армия (корпус гулямов, христиане, насильно обращенные в ислам) поэтому обращение в ислам последних было важнее, чем первых. Таким образом, практика Сефевидов показывает, что шахская власть была готова поступиться некоторыми положениями исламского вероучения по отношению к христианам, если это отвечало государственным интересам. 
Однако благоприятный для армян с политической и экономической точки зрения период, когда предоставляемые им льготы и привилегии расширялись, а экономическая мощь их купечества росла, в целом, продлился до смерти Аббаса II в 1666 г. Во второй половине XVIIв. жизнь армян становилась более тяжелой с возросшей предвзятостью к христианам со стороны мусульман, под влиянием шиитского духовенства и давления властей. Увеличивались налоги, запрещалось возводить новые церкви, неоднократно объявлялось о выгодах для ренегатов. При наследниках Аббаса II ограничение экономической деятельности и ослабление безопасности в державе понудило армян к поэтапному переводу своей торговли в центры, лежащие за ее пределами. Последним ударом стало вторжение афганских племен в 1722 г., приведшего к падению династии Сефевидов. После этого новоджульфинские жители рассеялись по значительной части Западной Азии, основывая новые поселения, уступавшие прежнему по статусу и численности населения. 
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