В анналы истории обычно попадают имена великих личностей – выдающихся полководцев, политиков, деятелей искусства. Однако из-за такого подхода теряется огромный пласт людей, которые поодиночке не внесли значительного вклада в исторический процесс, однако были очевидцами важнейших событий своего времени. Такая тенденция характерна для раннего французского колониализма в Камбодже (1863-1884 гг.)  – в этот период Франция еще не утвердила свой контроль за финансовой и административной системой королевства, а договор о протекторате 1863 г., не дававший французам значительных полномочий, оставлял камбоджийской стороне широкое поле для маневрирования.  В 1884 г., вместе с подписанием нового франко-камбоджийского соглашения, Франция наконец смогла навязать свою волю королю Нородому, и период баланса сил завершился. Данная специфика во многом определила облик первых переселенцев – простых подданных Франции, сыгравших важную роль в налаживании связей между метрополией и королевством в 1863-1884 гг. Впоследствии на некоторых них навесили ярлык «плохих колонистов» – людей, которые порочат авторитет Франции среди туземцев. Цель данного доклада – показать, что за каждым таким французским колоном есть своя история, которую нельзя забывать. 
С какой целью колоны приезжали в Камбоджу? Чем занимались первые французские колонисты? Какое место они заняли в рамках уже сложившейся иерархии камбоджийского общества? Каковы были результаты их деятельности – действительно ли они были «плохими колонистами» или наоборот принесли пользу Франции? Эти вопросы будут рассмотрены в рамках данного доклада.
В историографии вопрос французской общины в ранний колониальный период является слабоизученным, единственной работой, освещающей данную проблему, является книга «Colonial Cambodia’s Bad Frenchman» Грегора Мюллера.
Источниками к данному исследованию послужили переписки переселенцев с колониальными властями, кхмерским королевским двором и представителями Католической церкви, а также заметки путешественников по Камбодже. 
«Travels in the central parts of Indo-China» – заметки французского натуралиста Анри Муо. 
«The land of the white elephant: Sights and scenes in Southeast Asia» – книга американского путешественника Фрэнка Винсента. 
Изучение французских колонистов показало, что это отнюдь не единый социальный класс, а множество групп, у которых были собственные интересы. В целом их можно подразделить на 3 условные категории:

1. Миссионеры-представители Католический церкви 
2. Колониальные чиновники – официальные представители Франции в Королевстве 
3. Колоны – простые подданные Франции, которые приехали в Камбоджу, чтобы реализовать себя 
Анализ источников показал, что абсолютное большинство первых французских переселенцев это:

· молодые мужчины (как правило, в возрасте до 25 лет), получившие образование в метрополии 

· люди, имевшие авантюрный склад характера, желавшие получить легкие деньги и добиться славы для себя и для своей страны 
· убежденные европоцентристы, считавшие не только Камбоджу, но и в целом Восток отсталым и нуждавшемся в «цивилизаторской миссии» с Запада

· люди, которые до прибытия в Камбоджу пытались реализовать себя где-либо еще (в Сайгоне, Пондишери и др.) 
· энтузиасты, пытавшиеся закрепиться на новом месте любыми средствами, зачастую меняя свою сферу деятельности (один человек часто пробовал себя и в качестве бизнесмена, и ученого, и торговца, и переводчика, и советника при дворе короля Камбоджи)
Источники и литература
1. Frank Vincent Jr. The land of the white elephant: Sights and scenes in Southeast Asia. A personal narrative of travel and adventure in farther India, embracing the countries of Burma, Siam, Cambodia, and Cochin-China (1871-2). Harper & brothers, publishers. New York. 1874.

2. M. Henri Mouhot. Travels in the central parts of Indo-China. Translated from French by John Murray. William Clowes and sons. London. 1864. 
3. Gregor Muller. Colonial Cambodia’s «Bad Frenchmen». The rise of French rule and the life of Thomas Caraman, 1840-87. Routledge. New York. 2006.
