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Взглянув сегодня на центр Кейптауна с высоты птичьего полета, мы увидим ровные стройные улицы, расчерченные чьей-то твердой рукой по линейке. С одной стороны - бушующий, холодный Атлантический океан, с другой - возвышающаяся Столовая гора. Чем дальше мы отдаляемся от берега, тем хаотичнее становится застройка. Один район перетекает в другой, их разделяет только паутина дорог городского, регионального и национального назначения. Тем не менее, было бы странно полагать, что Кейптаун всегда выглядел таким образом.
Около 368 лет официального существования этого города безусловно оставили свой отпечаток. На слуху такие названия, как Городская чаша (City Bowl), Шестой район (District 6), Кейп-Флэтс (Cape Flats), Ланга (Langa), Кайелитша (Khayelitsha), Роббенэйланд (Robbeneiland) и многие другие. Все эти районы появились не в один момент, это результат длинной истории. Голландское, французское и британское управление диктовало свои правила, большинство из которых распространялись по территории юга Африки именно из Кейптауна. Этот город на протяжении нескольких веков является одним из важнейших центров торговли, политики, культуры… того самого кипящего котла (“melting pot”), как часто называют ЮАР, из народов, языков, религий.
Главной целью работы было узнать, как с течением времени менялся облик Кейптауна. Задача этого выступления - обозначить и осветить первый этап застройки города. Предлагается рассмотреть начало становления Кейптауна, с 1652 по 1700 года. В те времена это был еще не город в современном понимании, а форт Капстад (Kaapstadt). Один из аспектов данной темы - формирование социальной структуры, отражающийся на районировании.
 Восстанавливая шаг за шагом строительство Капстада, мы обращаемся, в первую очередь, к сохранившемся картам. В последние годы, благодаря развитию технологий, многие музеи, библиотеки и архивы выкладывают в Интернет свои материалы, зачастую ранее не попадавшие в руки исследователей. Так, в распоряжении автора оказались карты семнадцатого века из Национального Архива Нидерландов (The National Archives of the Netherlands (Nationaal Archief)). Особо важным источником являются также дневники начальников форта, колониальных администраторов, которые каждый из них, по указанию Ост-Индской компании (ОИК), должен был вести в обязательном порядке. До нас дошли дневники первых десяти управляющих фортом, с 1652 по 1699: от основателя форта Капстад Яна ван Рибека, Закариаса Вагнера, Корнелиса ван Калберха, Якоба Боргхорста, Питера Хакиуса, Альберта ван Брейгеля, Ишбранда Годске, Йохана Бакс ван Херенталса, Хендрика Крюдопа и, наконец, первого генерал-губернатора Симона ван дер Стела. В них отражаются основные решения, договоры, сложности, обстановка в городе.
Немало литературы посвящено истории развития города периода голландской администрации. Среди важных авторов следует назвать Джорджа МакКол Тилла (George McCall Theall), Керри Вард (Kerry Ward), А.Б. Давидсона и многих другие. Их работы являются обязательной базой при исследовании Кейптауна на протяжении всей его истории.
Что касается вопроса о социальном положении, то здесь большинство работ имеют определенную наклонность. Достаточно хорошо изучен вопрос об отношениях первых европейских поселенцев на Капе и африканских народов койсанской языковой группы и банту, а также становление института рабства на юге Африки. Например, работы Карла Скумана (Karl Schoeman), Анны Буесекен (Anna J. Boëseken), Джеймса Армстронга (James C. Armstrong), Германа Гилиоми (Hermann Giliomee), Ричарда Ельфика (Richard Elphick), Нигела Вордена (Nigel Worden), Джеральда Груневальда (Dr Gerald Groenewald). Здесь перечислены работы посвященные только семнадцатому веку.
Застройка форта Капстад началась в 1652 году и продолжается до сих пор. В целом все пространство, на котором жили люди, можно разделить на две части: военную и гражданскую. К первой относится сам форт, тюрьма на острове Роббен, система искусственного водоотвода и ряд других оборонительных построек. Ко второй следует относить жилые постройки для военных и их семей, обрабатываемые сады, кузницу, госпиталь, конюшни и стойла для коров и овец и т. д.
Сохранение дисциплины на Капе было одной из главных задач управляющих фортом. Находясь далеко от родины, практически одни (ближайшие португальские форты в Анголе и Мозамбике; Остров Св. Елены хоть и служил остановкой для кораблей, все же был необитаем), они должны были с нуля обосноваться и создать благоприятные условия для себя и проходящих судов. В связи с этим социальные группы были строго регламентированы. Например, в 1657 году Ян ван Рибек выбирает пять человек и выделяет им 11,5 акров земли для ведения хозяйства для себя, а не для нужд компании. Их называют Свободные Бюргеры (от нед. — “Vrye Burghers”). Также в архивах сохранились документы и карты, на которых обозначено кто где жил, чем занимался. Все это помогает составить представление о социальной картине жизни форта Каапстада в второй половине семнадцатого века.
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