Образование в воинском сословии периода Эдо
До XVII в. центрами просвещения в Японии являлись буддийские монастыри и храмы. В храмах и прихрамовых школах тэракоя обучали буддийским системам логики и метафизики, распространяли китайскую философию и литературу, социально-политические идеи [2]. В XVII в. появилась потребность в гражданских профессиях, которые требовали определенного уровня грамотности и образованности [5].

Юдзан Дайдодзи (1639–1731) в своем произведении «Будосёсинсю» об образовании говорил, что самурай, находящийся во главе всех сословий, должен быть не просто грамотен, но и хорошо образован [7].
Для реализации принятого в 1615 г. «Курса на распространение образования среди воинского сословия» в 1630 г. в Эдо была учреждена государственная конфуцианская академия Сёхэйко. Первым главой этой школы стал Хаяси Радзан. Эта должность была закреплена за семьей Хаяси и передавалась по наследству [2]. В период реформ Кансэй (1783–1793) структура школы расширилась, а контроль за ее деятельностью со стороны бакуфу усилился. Это учебное заведение поставляло большую часть высшего чиновничества для бакуфу. Учебная программа Сёхэйко содержала как военные искусства, так и гражданские дисциплины [8].
Из военных дисциплин преподавались: искусство фехтования на мечах (кэндзюцу), искусство стрельбы из лука (кюдзюцу), искусство владения копьем (содзюцу), верховая езда (бадзюцу), борьба (дзюдзюцу), плавание самурайским стилем (суйэй), стрельба из огнестрельного оружия. Большое внимание уделялось воспитанию воли и моральных качеств, считавшихся необходимыми будущим правителям для поддержания социального и политического порядка: преданность (тю), почтительность (ко), долг (гири), служение как благодарность (хоон), статус (бугэн) и честь (на) [2].
По образцу Сёхэйко во владениях сёгуна и некоторых городах создавались другие правительственные школы для самурайства. К концу периода Токугава было создано двадцать семь таких школ. Дети хатамото и гокэнинов должны были посещать эти школы с 8 до 15 лет [9].
По типу правительственных школ стали создаваться и княжеские школы. К середине XIX в. насчитывалось около 300 княжеских школ. Как правило, дети самураев поступали в школу с 7 – 8 лет и оканчивали ее в 22 – 23 года.
В школах между учащимися поддерживались строгие иерархические различия. Самураи разного ранга получали разное образование. Существовали различия в одежде, числе слуг, которые могли сопровождать ученика, месте в классной комнате. В некоторых школах в зависимости от ранга менялась и учебная программа. Делались различия и в занятиях военными предметами [2].
Хотя, в теории, каждый буси независимо от своего ранга должен был в совершенстве владеть всеми специализациями будзюцу, вскоре стало очевидным, что в «длительные периоды застоя начался дегенеративный процесс», поскольку боевые навыки вассалов нижнего ранга не находили применения. Они стали уделять значительно меньше времени и внимания своей боевой подготовке, чем в эпоху предшествующую периоду Токугава [6]. 

К концу периода Эдо в учебные программы княжеских школ стали постепенно вводиться и европейские науки, особенно военные. В 1811 г. было создано Государственное управление по переводу иностранной литературы (Бансё сирабэсё), в 1855 г. на базе этого управления был учрежден институт европейской науки (Ёгакусё) для изучения западной науки и перевода европейских книг [2].
В правительственных и княжеских школах обучались только мужчины, обучение девочек из самурайских семей происходило дома. Для девушек из самурайских семей наиболее важным считалось получение морально-этического воспитания в соответствии с конфуцианскими нормами, установленными для семейного быты и общественной жизни [1]. Кайбара Экикэн в трактате «Онна дайгаку» («Поучение для женщин»), который девочки обязательно должны были изучить, призывал женщин к соблюдению принципа ри по отношению к своему мужу [4]. Плохо образованную жену муж мог выгнать из дома, и это побуждало женщин старательно учиться [3].
Также немалую роль в образовании самураев сыграли и частные школы – сидзюку, которые отличались от официальных школ бакуфу и княжеств. Сидзюку были свободны от официального контроля, что позволяло им самим определять программу обучения. При формировании групп учитывались способности ученика, а значит, талантливые люди незнатного происхождения смогли продвинуться по бюрократической лестнице [5].
Таким образом, можно отметить, что образованию и воспитанию господствующего воинского сословия придавалось большое значение с первых лет установления диктатуры династии Токугава. В этот период Япония обладала довольно разветвленной сетью школ, число которых к концу периода выросло еще больше. До конца периода Эдо школьная система имела ярко выраженный феодальный иерархический характер, с социальной дифференциацией учащихся и круга изучаемых предметов. Внутри сословия воинов в течении периода Эдо заметно ухудшается качество образования и подготовки вассалов низших рангов. Это, в свою очередь, еще больше расширило пропасть между вассалами несшей и высшей категории. Задачи и программы обучения школ этого периода соответствовали духу времени. По мере того, как в условиях мира общественная роль самураев падала, правление в стране становилось все более гражданским, и требовались более широкие знания, чтобы найти работу в какой-либо административной структуре. Все, что было связано с гражданской стороной обучения (бун), было подчинено идее воспитания послушных подданных, которые бы не нарушали порядок в стране. Моральному воспитанию придавалось большое значение. Словом, кисть становилась могущественнее меча.
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