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Наша работа основана на исследовании «Эдо мэйсё дзуэ» [6], одного из последних произведений жанра мэйсё дзуэ. Данный жанр представляет собой географические описания достопримечательностей провинций и городов страны. Книги этого жанра публиковались большими тиражами, начиная со второй половины эпохи Эдо. Сборники рассказывали о происхождении и истории буддийских и синтоистских храмов, об исторических местах, топонимах, местностях с красивыми пейзажами, а также фиксировали расположение трактов, почтовых станций, рек и других объектов. Описания сопровождались многочисленными иллюстрациями. 

Одним из наиболее известных примеров жанра считается «Эдо мэйсё дзуэ», посвященный описанию географии и достопримечательностей самого крупного города Японии в начале XIX века. Полностью сборник был опубликован в 1836 году [2] и почти сразу приобрел огромную популярность среди горожан, став продолжением произведений жанра мэйсё дзуэ и, фактически, завершив их серию.
Изучая данный исторический памятник, мы отправляемся в путешествие по Эдо вместе с автором, переходя из квартала в квартал, а затем и в близлежащие города, что очень напоминает пешую прогулку по городу и окрестностям с остановками в знаменитых местах. Иллюстрации сопровождаются краткими пояснениями с описанием того или иного места, в которые иногда включается историческая справка о нем или об отдельной его составляющей, что и дало повод включить его в сборник. 

Памятник не только представляет общее описание японского города пер. пол. XIX века, но и акцентирует внимание читателя на его достопримечательностях, сложной инфраструктуре, а также диковинах, которые можно было в нем встретить. 
В памятнике насчитывается 158 объектов инфраструктуры, что составляет 12% от общего числа всех представленных объектов (всего их 1316). Под инфраструктурой подразумеваются системы и службы, которые необходимы для обеспечения нормальной жизнедеятельности общества. К данной группе были отнесены переправы, мосты, ворота, рвы, причалы, зернохранилища и т.д. 
Анализируя данное сочинение, мы обнаруживаем, что в XIX веке в Эдо существовало огромное количество мостов, налаженная система дорог, причалов, рвов и т.д. Мосты, составляли неотъемлемую часть городского пространства, поскольку занимали приблизительно 27% от всех объектов инфраструктуры. Также в источнике встречаются 9 переправ, 7 крупных дорог, 10 колодцев и другие объекты. Кроме того, можно отметить достаточно сложную для того времени канализационную сеть, а также отлаженную систему пожарной безопасности и другие особенности, присущие крупному японскому городу [3]. 

Естественно, что авторы не перечисляли в своей работе каждый мост, переправу или ров, однако и благодаря только указанным в памятнике объектам можно судить о сложном обустройстве городского пространства.
Конечно, Эдо мог гордиться своей инфраструктурой, которая помогала поддерживать стабильное функционирование города и деятельность горожан. Благодаря созданной сегунатом Токугава системе, город был в состоянии обеспечивать своих жителей всем необходимым для хорошей жизни. 
Город демонстрирует высокую степень развития, его инфраструктура являлась отлаженной системой, однако перспективы дальнейшего роста и развития сохранялись.
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