Сокото — исламское государство в северной Нигерии, созданное шейхом Усманом дан Фодио в результате джихада Фулани в начале 1800-х годов. Территории эмиратов были с трудом завоеваны Лугардом - первым бароном, британским военным, исследователем Африки, колониальным администратором. Он в лице верховного комиссара Протектората Северная Нигерия ликвидировал халифат, но сохранил символический титул султана Сокото. С захватом Сокото под властью Великобритании оказались все территории Северной Нигерии. Разумеется, эти события не произошли за один день.

Халифат Сокото было одним из сильнейших государственных образований 19 века. Практически никто не мог одержать верх над ним в ходе военных действий. Так, в первой четверти 19 века халифат смог подчинить себе практически все земли Северной Нигерии, в том числе знаменитые семь городов-государств хауса. Ха́уса — народ в Нигерии, составляет значительную часть населения на севере страны. Живут также в Республиках Камерун, Нигер, Чад, Центральноафриканской Республике и других странах. Численность — 30—35 миллионов человек [3]. Земли хауса имели такое название, как «hausa bakwai», что в переводе означает «семь хауса», то есть семь главных хаусанских городов. 

Эти земли в дальнейшем вошли в состав халифата Сокото. В 1808 году Усманом дан Фодио был создан политический трактат, по которому халифат делился на западную и восточную части. Также были провозглашены такие государственные принципы как сменяемость правителя, его выборность, религиозная терпимость, справедливость и милосердие. [2] Именно на основе традиционной системы власти в Сокото был создан аппарат косвенного управления в хаусанских эмиратах Северной Нигерии, куда входили эмир, маджалиса, центральные ведомства и службы территориального управления. [1]
Могущество халифата Сокото описывается и в документах хауса. Целью работы является анализ изменений статуса халифата с опорой на исторические документы Западной Африки. 

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1830 по 1903 года. Данный период был установлен, согласно датировке письменных документов хауса, использованных в работе.

Развитию халифата Сокото посвящено ограниченное число исследований. В данной работе были использованы переведенные С.В Мазовым хаусанские документы [4], литература на языке оригинале – хауса, а также труд султана Сокото Мухаммаду Белло [5], правившего в заданный период.
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