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Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью поиска решения проблем, связанных с урегулированием сирийского кризиса на мировых площадках различными акторами международных отношений, от которых зависит целостность и независимость современной Сирии. 

Попытки разрешения обозначенных проблем предпринимались мировыми игроками, участвовавшими во Второй мировой войне. В результате политических событий, произошедших в период с 1941 по 1945 гг. англо-французское влияние в регионе существенно уменьшилось, что позволило Сирии стать независимым государством.

В 1941 г. армии «Свободной Франции» совместно с английскими войсками удалось сломить сопротивление воинских частей Верховного комиссара Анри Фермана Денца и восстановить утраченный контроль над территорией Сирии. После этого главнокомандующим французских войск генералом Жоржем Альбертом Катру 8 июня 1941 года была издана Декларация, в которой он обратился к народам стран Леванте с просьбой поддержать французов и англичан в борьбе с фашистской Германией: «Я иду положить конец режиму мандата и провозгласить вас свободными, независимыми» [5, д. 233, л. 55]. Карту заявил, что вне зависимости от того, создадут сирийцы и ливанцы единое государство или два отдельных, их суверенный статус будет закреплен в заключенном договоре. Кроме того, в этом документе шла речь о независимости Сирии и Ливана после их освобождения. Данная Декларация была поддержана правительством Англии. В Сирии и Ливане были разделены сферы влияния между «Свободной Францией» и англичанами. Французы осуществляли контроль за гражданской администрацией, а англичане контролировали военных.

После принятия июньской Декларации 1941 г. и создания правительства аль-Хакима независимая Сирия была признана рядом государств, в том числе Великобританией 27 октября 1941 г. В феврале 1942 г. Англия назначила генерала Спирса полномочным министром в Сирии и Ливане. Позиции арабских государств в отношении стран Ливанте различались: Саудовская Аравия безоговорочно признала независимость Сирии, Египет – с оговорками, другие арабские страны заняли выжидательную позицию [4, д. 3229 л. 58].


В самой же Сирии недовольство действиями французов выразилось в многочисленных манифестациях, которые проходили на протяжении всего 1942 г. и в начале 1943 г. В 1942 г. в Хомсе и Халебе произошли столкновения между французскими войсками и сирийцами. Националистические силы Сирии были недовольны также английскими властями. Это подтверждает ГАРФ оп. 28 д. 35: «Арабское население Сирии открыто выражало своё недовольство поведением англичан-оккупантов. Во многих городах состоялись демонстрации арабов с требованием удаления англичан из Сирии. В некоторых местах англичане пытались силой подавить демонстрации. В результате столкновений между демонстрантами и австралийскими солдатами было убито 11 и ранено 50 солдат» [6, д. 35. л. 8].

Поскольку в Конституции Сирии сохранялась статья 116 «О мандатных правах Франции», о полной независимости страны не могло быть и речи. В связи с этим 28 ноября 1943 года членами Парламентской комиссии по внешним сношениям было отмечено, что статья 116 дает право французским властям вмешиваться во внутренние дела и законодательство Сирии, следовательно, эта статья несовместима с суверенностью сирийского государства. Ее необходимо исключить из Конституции» [3, д. 1957 л. 128]. Это предложение встретило единодушную поддержку депутатов. 24 января 1944 г. открылась сессия парламента, на которой президент Сирии Шукри Куатли и все члены парламента принесли присягу верности Конституции, за исключением статьи 116 [2, д. 71 л. 6]. Таким образом, эта статья была отменена. Данное историческое решение сирийского парламента могло остаться пустой декларацией, если бы не были предприняты определенные практические шаги, а именно, передача власти сирийскому правительству. 

С 3 января 1944 г. по 5 июня 1944 г. происходила передача функций управления местным властям. После этого в Дамаске было опубликовано сирийско-ливанское заявление, в котором говорилось, что этот процесс следует считать завершенным [4, д. 3229 л. 58]. Дипломатические отношения между СССР и Сирией были установлены в июле 1944 г., а между Ливаном и СССР – в августе 1944 г. В марте 1945 года оба государства подписали пакт ЛАГ и стали её учредителями. Декларацию ООН они подписали в апреля 1945 г. 

Таким образом, на основе проведенного исследования можно сделать следующий вывод: в борьбе за независимость государства национально-освободительным движением в Сирии в период с 1941 г. по 1945 г. были достигнуты значительные результаты. Наиболее весомыми можно считать следующие достижения:

1) проведены выборы в парламент и сформировано национальное правительство;

2) из Конституции Сирии исключена статья 116 «О мандатных правах Франции»; 

3) мандатные власти передали полномочия сирийскому правительству;

мировая общественность признала новый статус стран Леванте, 12 апреля 1945 г. они стали членами ООН. 

Однако о полной политической независимости Сирии и Ливана не могло быть и речи до тех пор, пока на их территории оставались иностранные войска, поэтому требование об их выводе стало основным в борьбе Сирии за независимость в последующем 1946 году [1, С. 101-112] .
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