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Данная работа посвящена кризисам африканерского националистического движения во второй четверти XX в, а также месту организации «Африканер Брудербонд» в южноафриканской политической жизни этого периода. Во второй половине 1920-х годов основной причиной разногласий среди националистов стал умеренный курс, избранный главой Национальной партии Й. Герцогом [2]. Параллельно происходил рост влияния «Африканер Брудербонд», тайного общества, созданного в 1918 г. как культурная организация, однако к началу 1930-х превратившегося в значительную политическую силу. Многие члены Национальной партии также входили в «Брудербонд». В 1934 г. часть националистов, выступавшая против объединения Национальной и Южноафриканской партий, поддержанного Герцогом, создала так называемую «очищенную» Национальную партию во главе с Д.Ф. Маланом. Смитфилдская речь Й. Герцога, в которой он осудил действия Малана, резко изменившего свои взгляды и прекратившего признавать англоязычных южноафриканцев «африканерами», содержала первое публичное упоминание о деятельности «Брудербонда». Герцог обвинил общество в подтачивании основ мирного сосуществования двух групп белых южноафриканцев путём продвижения идеи о необходимости политического доминирования африкаанс-говорящих, а также указал на связь между «очищенной» партией и «Брудербондом» [7].
Следующий политический кризис в ЮАС был связан с началом Второй мировой войны. В 1939 г. Герцог и группа его сторонников покинули Объединённую партию, выступая против участия ЮАС в «империалистической» войне, и вступили в Национальную партию. Герцог был избран главой партии, однако покинул её уже в 1941 г. из-за разногласий относительно будущей конституции страны. Им была основана новая партия, получившая название Африканерской.
На протяжении 1940-х годов деятели «Брудербонда» и Национальной партии активно разрабатывали идеологию будущего режима апартеида (апартхейда). Также шла активная борьба с пронацистскими группами внутри националистического движения. Параллельно «Африканер Брудербонд» подвергся критике со стороны премьер-министра Смэтса как антидемократическая и фашистская организация. Ответом на критику стали статьи лидеров «Брудербонда», выходившие в 1944–45 гг. в газете «Трансваалер». В 1948 г. Национальная партия одержала победу на выборах и получила большинство в парламенте в коалиции с Африканерской партией и оставалась правящей до 1994 г [7].

***

Таким образом, наиболее влиятельная часть националистического движения африканеров состояла из членов «Брудербонда» и их союзников, и именно это тайное общество сыграло первостепенную роль в установлении режима апартеида. После череды кризисов организация достигла своих целей – в 1948 г. «Африканер Брудербонд» стал де факто теневым правящим органом Южной Африки.
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