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«Арабская весна», как результат глубокого социально-политического кризиса, привела к преобразованиям политического режима во многих странах, в том числе и в Египте. В политической истории группы арабских стран начался новый этап, характеризующийся политической трансформацией, изменениями в политической структуре и формированием собственной модели развития. Особенностью является влияние зарубежных акторов на политический процесс. В итоге были созданы слабые авторитарные режимы, не способные обеспечить стабильность государства.
Современное положение Египта в социально-экономической сфере представляется достаточно сложным. Страна не преодолела все последствия «арабской весны». Одним из приоритетных направлений экономического развития является развитие малых и средний предприятий, в том числе путем налогообложения по упрошенной схеме. 
Уровень безработицы в 2011 г. был равен 10,4%, по данным за 2015 г. ‒

12,9%, за 2016 г. составляет 12,7%, в 2017 г. – 12,2%.

Среди международных неправительственных организаций, действующих в Египте и оказывающих консультационную, техническую и/или финансовую помощь, можно выделить следующие: Национальный демократический институт, Международный республиканский институт, Центр Картера. 
 Основным последствием в политической сфере определяют влияние на модели существующих авторитарных политических культур и возможности формирования новой политической культуры, которая сломала некоторые из парадигм в рамках отношений гражданина с властью, основанные на культуре страха и подчинения.
Соответственно формирование новой политической культуры является важной отправной точкой для демократического строительства в странах, затронутых «Арабской весной», потому что именно политическая культура передает исторический опыт, политические ценности, формирует модель политического поведения. 

❋❋❋
Проведенное исследование показало, что  египетская политическая культура - это двуликая культура: на первый взгляд, это консервативная культура по своей сути, которая тормозит и препятсвует переменам в жизни общества и государства, с другой стороны, – это культура, которая постоянно обновляется ввиду частичной демократизации общества.

Политическая культура как система ценностей, установок, убеждений, моделей поведения, представляет собой живой, обновляющийся и развивающийся организм. Следует также отметить,  что 60%  населения Египта – это молодежь. Большинство из них работают в «частном» и «неформальном» секторе,  42% из них - городские жители, которые имеют доступ к Интернету, к социальным сетям. Очевидно, что молодежь, молодежные  объединения («Коалиция революционной молодежи», «Молодежное движение 25 января», «Движение 6 апреля», «Революционные социалисты», «Национальная ассоциация за изменения») претендует на особую роль в политической жизни государства.
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