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Вопрос управления кадрами остается одним из наименее понятых аспектов внутренней политики Китая. С одной стороны, многие ученые считают, что личные связи играют огромную роль в управлении кадрами, особенно на более высоких должностях [12; 10; 17]. Другие, однако, утверждают, что эффективная работа в большей степени способствует продвижению по службе [22; 9].
После того, как Си Цзиньпин пришел к власти, режим стал более персоналистским, а антикоррупционная кампания интенсифицировалась. Это нарушает ранее сформированную систему карьерных стимулов для региональных чиновников, при которой они повышались из-за экономического роста в регионе. В исследовании рассматриваются карьерные пути чиновников 2012-2018 годов. 135 региональных чиновников были классифицированы в соответствии с их карьерными движениями. Для каждого чиновника были рассчитаны личные индексы эффективности, которые сравнивают экономические и социальные показатели со средними показателями по стране. 
Результаты показывают, что экономические показатели повышенных чиновников такие же или хуже, чем у их коллег с другими карьерами. Социальные показатели продвигаемых региональных чиновников, однако, заметно различаются. Кроме того, повышенные чиновники, которые публично встречались с Си Цзиньпином имеют более низкие экономические показатели, чем продвинутые чиновники без связей. Региональные чиновники, которых обвиняли во коррупции, не показывают серьезных отличий от своих не арестованных коллег. Дальнейшие исследования должны быть сосредоточены на социальных показателях и их роли в карьере региональных чиновников.
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