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Культы женских божеств были широко распространены на территории Индии¸ Ближнего Востока и близлежащих регионов. При сравнительном изучении иконографии различных женских божеств обнаруживается немало сходств как в небольших деталях¸ так и в общем характере изображения. В качестве одного из аспектов компаративистского исследования иконографии можно выделить изображения женских божеств¸ сопровождаемых львами. Прежде всего стоит отметить древний культ Потниа Тхерон (Госпожи Животных)¸ который зародился в шестом тысячелетии до н.э. и затем распространился по территории Малой Азии и Греции. Через иконографические отображения Потниа Тхерон¸ а также других более поздних женских божеств этого обширного региона прослеживается возможное влияние изображения этих божеств на иконографию индийской богини Дурги.

Одним из самых ранних примеров женского божества со львами считается статуэтка женщины из Чаталгуюка¸ датируемая шестым тысячелетием до н.э. Кроме того, следует обратить внимание на изображения горной богини из древних критских святилищ¸ которая согласно многим исследованиям считается родственной малоазиатской богине Кибеле [3]. Кибела¸ наряду с аккадской Иштар и шумерской Инанной¸ часто сравнивается именно с Дургой. Обнаружить сходства можно не только в иконографии¸ но и в отдельных гимнах и прочих текстах¸ обращенных к богиням. 

Помимо Кибелы для данного исследования важно рассмотреть родственную Иштар и Инанне кушанскую богиню Нану¸ изображения которой были распространены на территории Индии. Образ этой богини ассимилировался с иранской Анахитой¸ однако считается, что имя Нана неиранское [2]. В эллинистический период Нана часто ассоциировалась с греческой Артемидой, существовал даже храм Артемиды-Наны в городе Дуро-Европос на Евфрате [5]. Сам культ был широко распространен в долине реки Евфрат, а также в Бактрии, где, скорее всего, уже не имел связей с Артемидой.  

Для изучения влияния вышеописанных женских божеств на иконографию богини Дурги, большое значение имеют монеты периода Кушанской империи. В этот период процветали связи империи с западными государствами вплоть до Рима, следствием чего и было широкое разнообразие божеств¸ которые изображались на монетах того времни [1]. Важно отметить, что на монетах Кушанской империи появляются иранские божества, что, вероятно, можно расценить как доказательство влияния Бактрии на империю [1]. Первые антропоморфные изображения Наны относят к периоду кушанских правителей¸ а именно Канишки I и Хувишки; до этого встречались лишь изображения льва без богини, только с надписью NANAIA [6]. На большинстве монет Нана изображается стоящей безо льва со скипетром в руке, однако на одной из золотых монет Хувишки она  восседает боком на спине льва. Скорее всего, подобный «эллинистический» тип изображения божества, которое сидит боком на спине животного пришел в данные регионы после контактов этих территорий с Западом¸ а также после греческих завоеваний. Помимо надписей NANA или NANAIA на монетах различных правителей (бактрийских, индо-греческих, индо-скифских) встречаются также и надписи OMMO с изображениями богини под ними. Данную надпись можно трактовать как имя Ума (одна из ипостасей Дурги) [7].
Обращаясь к изображениям индийской богини Дурги, важно отметить¸ что существует несколько вариантов ее иконографического отражения. Важнейшим элементом иконографии является вахана богини, то есть ее ездовое животное, отсюда и происходит один из эпитетов Дурги – simhavahini, то есть «восседающая на льве». Подобный вариант изображения схож с вышеописанным эллинистическим типом отображения божеств. Я склонен считать¸ что именно это может свидетельствовать о возможном влиянии западных женских божеств на индийскую иконографию. Следует обратить внимание на монеты династии Гуптов, которая правит после Кушанской империи. На этих монетах присутствуют различные вариации изображения богини со львом. Например, на некоторых золотых монетах Чандрагупты II богиня сидит на льве или верхом, или боком, при этом лев может быть идущим или лежащим [4]. Кроме того, встречаются скульптурные отображения Дурги или ее ипостаси Парвати, где лев находится в ногах у сидящей богини, такие изображения также схожи с тем¸ как изображались женские божества на западных территориях. Особого внимания заслуживает еще одна ипостась Дурги – Бхадракали, которая передвигается на колеснице, запряженной четырьмя львами, что также можно рассматривать как влияние неиндийской иконографии.
Подводя итог краткого изучения истории и некоторых аспектов иконографии женских божеств сопредельных регионов¸ можно предположить¸ что на изображение Дурги повлияла иконография божеств неиндийского происхождения. Я склонен предполагать¸ что это происходило постепенно¸ начиная с греческих завоеваний¸ а затем развивалось в индо-греческих государствах¸ проникая все глубже и глубже на территорию Индии.
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