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“Варна-ашрама-дхарма” (санскрит. वर्णाश्रम धर्म) представляет собой духовно-социальную иерархическую систему, сформировавшуюся в ранний арийский период [2]. 
В Махабхарате данная система определяется как поведенческая модель местных жителей [3], о разных ее аспектах см. также [1, 6, 8]. Махабхарата также упоминает о четырех ашрамах как четырех этапах жизни, которым следуют члены ведийского общества. [7].

 “Варна-ашрама-дхарма” - наследие ведийской культуры, до некоторой степени сохраняющееся в современной Индии в ряде духовных общин и школ. Содержание системы "варна-ашрама-дхарма" наиболее глубоко представлено в брахманической среде, в частности, в вайшнавской школе Двайта Веданта Мадхвачарьи, в которой элементы упомянутой системы сохранились почти полностью в среде мадхава-брахманов.

Цель данного исследования - анализ статуса системы “варна-ашрама-дхарма” в современной Индии на примере общины мадхавов г. Удупи (штат Карнатака).
Южная Индия является домом для одной из самых известных философских школ вайшнавов - татвавады, основанной Мадхвачарией, известным также как Пурна Прагнья, Ананда Тиртха [6].  Общины мадхва-брахманов в основном проживают в Карнатаке, Махараштре, Гоа, Тамил-Наду, Андхра-Прадеш [5]. В этих вайшнавских общинах система ашрамов, как степеней храмовой жизни, до сих пор ярко выражена. Здесь сохранились наиболее архаичные элементы в ритуальных практиках – обрядах поклонения Вишну.  Ашрам как часть системы «Варна-ашрама дхарма» особенно показателен в общине мадхавов в Удупи.   В общине Удупи представлены два ашрама - отречения (санньяса) и домохозяина (грихастха) [4]. 
Система «варна-ашрама-дхарма» практически нигде в Индии не представлена в полной мере, она имеет определенные проявления в различных религиозных общинах. Так и в среде мадхва-брахманов Удупи мы, хотя и наблюдаем достаточно архаичный формат системы «варна-ашрама-дхарма», но он представлен не полностью, а лишь несколькими своими элементами. 
В статье проанализирована система внутренней социально-духовной иерархии в общине, вопросы ритуальных практик, современные тенденции духовного образования и прочие актуальные вопросы. 
Очевидно, что практическое ведическое наследие в современной Индии сохраняется преимущественно в брахманической среде, образ жизни и социально-духовная иерархия в которой отражает, пусть и не в полной мере, ряд существенных элементов системы «варна-ашрама-дхарма».  
Анализ указывает на то, что элементы системы «варна-ашрама-дхарма» будут и в дальнейшем сохранять свою актуальность для религиозной жизни ряда общин, обеспечивая, помимо прочего, сохранение традиционной иерархии и достаточно консервативного образа жизни. Естественно, такие современные процессы, как урбанизация, глобализация и проч., накладывают свой отпечаток на многие аспекты жизни, влияют на менталитет, вносят корректировки в общественное сознание, но система «варна-ашрамха-дхарма», как знаковая часть традиции с глубоки историческими корнями,  все еще сохраняет свою значимость для определенной части индийского общества.
Литература
1. Елизаренкова Т.Я., Ригведа. Мандалы I–IV.  Москва, “Наука”, 1989.

2. Basham, A. L., The Wonder that was india. Calcutta, Rupa, Co, 1954

3. Hiltebeitel, A., Dharma: Its Early History in Law, Religion and Narrative.  Oxford and New York, Oxford University Press, 2011.

4. Rao, V., Living Traditions in Contemporary Context: The Madhva Matha of Udupi. New Delhi, Orient Blackswan, 2002.
5. Sharma, B.N.K., History of the Dvaita School of Vedanta and its Literature. Delhi, Motilal Banarsidass, 2000.

6. Sharma, C., Indian Philosophy: A Critical Survey. New York, Barnes & Noble, 1962
7. The Mahabharata of Krishna-Dwaipayana Vyasa (translated by Ganguli, K. M.), 1883-1896.

8. Thompson, R. L., The Cosmology of the Bhagavata Purana: Mysteries of the Sacred Universe. Delhi, Motilal Banarsidass, 2007
