Юдзё квартала Ёсивара в письменных источниках XVIII века
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Настоящий доклад посвящен юдзё («девам веселья») в единственном легальном веселом квартале Эдо – Ёсивара. Несмотря на их значительную роль в повседневной жизни японцев и яркий след в искусстве и литературе Японии, тема юдзё практически не раскрыта в отечественной историографии: существуют редкие издания на русском языке, например, монография А. Э. Пушаковой «Квартал удовольствий» [2] или труд Дж. И. де Бекера «Гейши. История, традиции, тайны» [1]. 

Наша основная задача заключается в описании быта юдзё в квартале Ёсивара в XVIII в. Для ее выполнения незаменимым является изучение письменных и изобразительных источников, таких как периодические издания «Ёсивара-сайкэн» и хёбанки, юмористические трёхстишия сэнрю, гравюры укиё-э и др. 
Рост городов и торгового сословия в период Эдо активно способствовал развитию культуры в целом и привел к становлению «популярной культуры» уже к началу XVIII в. Городское общество характеризовалось сравнительно высоким уровнем грамотности, что обуславливало потребность в массовых печатных изданиях, одними из которых являлись уникальные источники для изучения быта юдзё – сайкэн и хёбанки. 
В период Эдо процветала торговля «Ёсивара-сайкэн», которая носила название сайкэн-ури. Жители и гости города могли свободно приобретать данный путеводитель. Главная функция «Ёсивара-сайкэн» состояла в каталогизации всех заведений, расположенных в квартале: большая часть информации приводится в таблицах и содержит только короткие сегменты текста. В основном это ранжированные списки юдзё, своеобразные «прайс-листы» и перечни персонала, доступного для найма. Информация о каждой юдзё в «Ёсивара-сайкэн» передается с помощью символов, поэтому, даже не имея возможности точно прочитать их имена, возможно провести демографические исследования, а гербы мон публичных домов позволяют следить за судьбой каждого заведения.
На протяжении XVIII в. численность юдзё квартала Ёсивара колебалась от 2000 до 5000 чел., на нее оказывали влияние различные факторы: указы бакуфу, пожары, стихийные бедствия и т.д. Прослеживалась тенденция роста численности за счет юдзё низких рангов. Высокоранговые юдзё составляли обычно не более 1% от общего числа.  На основе проанализированных нами «Ёсивара-сайкэн» XVIII в. [6, 7, 8, 9] мы можем заключить, что юдзё высокого ранга содержались в одних и тех же домах в разные периоды времени: Тамая, Огия, Накамандзия, Эбия, Окамотоя и др. крупные «зеленые дома» лидировали до конца эпохи Эдо. 

Высшим рангом юдзё считался ранг таю. Далее по нисходящей шли: коси, сантя, умэтя, какои и цубонэ. В годы Мэйва (1746–1772) таю и коси исчезают из Эдо, вытесненные ёбидаси, тюсан и цукэмаваси. Все три ранга причислялись к высшим и уважительно назвались ойран, предводительница цветов.
Хёбанки – это ещё одно периодическое издание, представлявшее собой своеобразные рейтинги популярных актеров и юдзё, сопровождаемые подробными комментариями и яркими иллюстрациями. В жанре хёбанки написан и не рассмотренный ранее никем из российских японоведов литературный памятник 1737 г. «Кэйсэй цурэдзурэгуса» [4], вероятнее всего использовавшийся для передачи тайных секретов мастерства юдзё. «Кэйсэй цурэдзурэгуса» является пародией на «Записки от скуки» Ёсиды Кэнко (XIV в.). В источнике доступным языком описаны своего рода наставления для юдзё: как правильно принимать гостей, какими искусствами необходимо владеть, как поддержать изящную беседу и т.д. 

Трёхстишия сэнрю, издававшиеся в антологии «Хайфу Янагитару» с 1765 г., являются еще одним уникальным по полноте источником, освещающим быт юдзё в квартале Ёсивара. Благодаря сэнрю, мы можем иметь представление о мельчайших подробностях повседневной жизни юдзё: какую литературу они читали, в какие игры играли в свободное время, с какими финансовыми проблемами сталкивались. Мы даже можем предположить, какие у них были вредные привычки, или какими заколками они украшали прически, как чернили зубы
На основе этих и других, изученных нами письменных источников (сборник сэнрю квартала Ёсивара периода Эдо под ред. Ё. Сато [3], серия гравюр Э. Кэйсай «Токайдо. Сугороку для юдзё» [5]), было установлено, что основными критериями, по которым оценивались юдзё, были манеры, уровень образования и красота. Поэзия вака, хайкай и канси, флористика кадо, каллиграфия, чайная церемония, игры го и сёги, танцы буё, старинные песни кёкёку, владение музыкальными инструментами, – это и многое другое изучали камуро и синдзо, чтобы добиться звания ойран.

Подтверждение данному выводу мы находим и в «Кэйсэй цурэдзурэгуса». Более того, в данном источнике содержатся подробные инструкции, как правильно применять умения, которыми обладали юдзё. Кроме того, благодаря «Кэйсэй цурэдзурэгуса», мы можем представить, как происходила передача знаний среди юдзё. 

Таким образом, хотя ни один источник не дает нам исчерпывающего описания быта юдзё в XVIII в., сопоставление данных хёбанки и Ёсивара-сайкэн с содержанием сэнрю позволяет нам сложить более детальное представление о жизни юдзё.
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