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За последние десятилетия количество выходцев из африканских стран на территории Турции значительно выросло, однако среди них по-прежнему выделяется особая группа, разделяющая с африканцами только общность происхождения и цвет кожи. Афро-турки – уже ставшие турками, но до сих пор чужие в стране, ставшей им домом. Национальное меньшинство, официально не обладающее таким статусом, численностью более 5 тысяч человек [3]. Они, несмотря на свою заметность, практически игнорируются в обществе, а вопросы, связанные с их идентичностью, стали активно подниматься лишь недавно в связи с миграционным кризисом.

Афро-турок часто путают с африканскими беженцами, и, как многие другие обладатели другого цвета кожи, они знают, что такое дискриминация, хотя и живут на территории Турции уже не одно поколение. Их предки стали появляться в Малой Азии с начала 16 века, еще во времена Османской Империи. И хотя их продолжительное время называли aрабами, афро-турки - потомки жителей Африки, вывезенных с Занзибара, Кении, Нигера, Ливии и Судана арабскими работорговцами. Получив свободу, уже бывшие рабы расселились по городам Турции, но, главным образом, на побережье Эгейского моря.

С тех пор афро-турки успели пройти довольно длительный процесс ассимиляции в турецком обществе, что закономерно вызывает вопросы об их идентичности. С течением времени традиции, специфичные для их предков исчезли, однако остался цвет кожи, который оказывает влияние как на  формирование собственного восприятия, так и на восприятие афро-турок окружающими людьми, что, в свою очередь, связано с вопросами об их образе в турецком обществе, а также об отношении к своему африканскому прошлому. Все это будет рассмотрено в этом докладе.
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