Син Саимдан (신사임당 申師任堂, 1504–1551) была знаменитой и, по сути, единственной женщиной-художником эпохи Чосон (1392–1910). Она прославилась своими выдающимися способностями в живописи, каллиграфии, поэзии и рукоделии, также Син Саимдан широко известна и почитаема в Корее как мать Ли И (псевдонимом Юльгок, 율곡 이이 栗谷 李珥, 1536–1584), видного неоконфуцианского философа, политического деятеля, реформатора, ученого [5, c. 14–17].

Достоверная информация о жизни Син Саимдан довольно скудная. Изучая биографию, мы сталкиваемся с историями из ее жизни, которые выглядят часто как вымысел, однако, именно они сформировали образ художника, бытующий сегодня и в Северной, и в Южной Корее [3, 84–89]. Син Саимдан была личностью необыкновенно одаренной, что помогло ей в рамках конфуцианского общества, реализовать себя в сфере живописи, каллиграфии и поэзии, где у нее, казалось бы, не было никаких шансов. По-корейски ее часто называют мунин (문인 文人), т.е. образованный человек, ученый-конфуцианец, хотя термин ассоциируется только с мужчинами.

Син Саимдан была не профессиональным художником, занималась творчеством на досуге по зову души и сердца. Количество ее произведений, дошедших до нас, составляет около сорока работ в цвете и туши, включая каллиграфию и вышивки, и это очень много для Кореи XVI в. Выделяют следующие направления, в которых она работала: сансудо (산수도 山水圖, пейзаж), пхододо (포도도 葡萄圖, изображение винограда), чхочхундо (초충도 草蟲圖, травы и насекомые), хваджодо (화조도 花鳥圖, цветы и птицы), также она рисовала четыре благородных растения сагунджа (사군자 四君子, бамбук, дикая слива в цвету, орхидеи, хризантемы) и рыб (어해도 魚蟹圖) [1, c. 68].

Современные южнокорейские исследователи видят в многообразии жанров художественного наследия Син Саимдан серьезную проблему для научных изысканий. Картины, которые так хорошо чувствуют рядовые любители живописи, ставят специалистов в тупик. Их стилистическая разница столь велика, что вопрос авторства остается открытым. Надо понимать, что, когда мы говорим о творчестве художника, чаще всего точных, стопроцентных доказательств авторства нет, есть только факты, косвенно подтверждающие, что это ее работы [2, с. 187].
Сохранились пять произведений Син Саимдан, написанных в жанре хваджохва. Этот жанр навязывает мастеру тонкую, натуралистическую работу. Картины выполнены в технике сумукхва (수묵화 水墨畫, рисование только черной тушью, монохромная живопись тушью). Это так называемые пейзажи согён (소경 小景, дословно «маленький пейзаж»), где изображаются одна или две птицы, обычно одного вида, и несколько растений, камней или ветвей дерева. Для изображений цветов и птиц обычно характерна продуманная, уравновешенная композиция.

На сегодняшний день самыми известными произведениями Син Саимдан являются картины в жанре травы и насекомые. Сохранилось две ширмы, в каждой из которых по восемь рисунков художника и несколько отдельных работ чхочхундо. На ширмах Син Саимдан изображены различные растения и насекомые: баклажаны и кузнечики, арбузы и полевые мыши, целозия и навозные жуки, лилейник и ящерицы и т.д. Все произведения выполнены на бумаге минеральными красками. В работах с травами и насекомыми Син Саимдан чаще всего использует технику чхэсэк (채색 彩色, раскрашивание изображаемого объекта красками минерального происхождения после прорисовки его контура тушью) и технику мольгольпоп (몰골법 沒骨法, окрашивание и формирование объекта красками минерального происхождения без нанесения контуров, бескостная живопись) [1, с. 71–72].
Главные характерные особенности картин чхочхундо: изображение простых, обыденных предметов, четкость и стабильность композиции, обилие мелких деталей, тончайшие нюансы пропорций, техничная манера исполнения, точность на грани натурализма. Творчество Син Саимдан пронизано гармонией с окружающим миром и любовью ко всему живому. Используя один и тот же мотив, художник каждый раз создает неповторимый художественный образ.

Работам Син Саимдан свойственна творческая интерпретация и проявление авторской индивидуальности. Изгрызенность насекомыми и перезрелость плодов, закольцованность композиции, вовлеченность растений и насекомых в постоянное круговое движение характеризуют индивидуальный стиль Син Саимдан, ее личный вкус в выборе мотивов. На картинах отчетливо виден круговорот жизни. Противостояние животных, охота одних на других, рост, цветение и плодоношение в той или иной форме присутствуют на всех ее чхочхундо [1, с. 77].

Также Син Саимдан преуспела в рисовании винограда. Именно ее виноград стал образцом для художников среднего и позднего периодов Чосон и современных корейских живописцев. В дальневосточной традиции виноград имеет различные символические значения, но в первую очередь плотные гроздья и разветвленный стебель обозначают многодетность и плодовитость. Художники любили изображать виноград, часто ставя его на одну ступень с четырьмя благородными растениями сагунджа (хризантемой, орхидеей, сливой и бамбуком), они видели в нем силу и добродетель [4, с. 31–32].
Сохранились также прекрасные вышивки гладью на плотном черном шёлке, исследователи творчества художника предполагаю, что они выполнены самой Син Саимдан. У вышивок и рисунков в стиле травы и насекомые общая идейная программа, сюжеты и принцип организации пространства схожи, хотя стопроцентных доказательств авторства опять же нет.

Картины художника стали популярны еще при ее жизни, и со временем увеличилось количество тех, кто любыми путями хотел заполучить произведения Син Саимдан. Для конфуцианцев ее картины стали играть роль герба, подтверждающего статус и достоинство семьи. Многие художники подражали Син Саимдан, рисовали в ее манере, копировали работы в стиле чхочхундо, что в целом соответствует правилам художественного процесса на Дальнем Востоке. Но так как денежная ценность картин росла, стали массово появляться подделки, подписанные (!) именем Син Саимдан [2, с. 189].
Картины художника оказали огромное влияние на формирование корейской национальной эстетики, и сегодня они также остаются актуальными для культурной жизни Кореи. В 2009 г. на новой денежной банкноте Республики Корея достоинством 50000 вон появился портрет Син Саимдан и ее виноград [2, с. 191].
Литература
1. Вострикова Е.А., Гаврилин К.Н. Живописное наследие Син Саимдан: исторический контекст, основные жанры, вопросы творческой эволюции // Декоративное искусство и предметно-пространственная среда. Вестник МГХПА. 2020. – №3. Часть 1 – с. 66–82.

2. Вострикова Е.А. Син Саимдан – женщина-художник: опыт реконструкции творческой биографии // Декоративное искусство и предметно-пространственная среда. Вестник МГХПА. 2020. – №2. Часть 1 – с. 179–193.

3. 강명석, 리경수. 우리 민족의 옛 미술가들 (Кан Мёнсок, Ли Кёнсу. Старые художники Кореи). Пхеньян: Пхёньянчхульпханса, 2009.
4. 백인산. 우리 문화와 역사를 담은 엣 그림의 아름다움. 간송미술36_회화 (Пэк Инсан. Красота старинных картин, повествующих нам о корейской культуре и истории. 36 шедевров музея Кансон). Сеул: Кхольчхокырапхо, 2016.

5. Mother of Great Scholar Yi Yulgok Lady Saimdang, a Prominent Poet and Painter // Korean Heritage. Cultural Heritage Administration. Vol. 5, №2. 2016. P. 14–17.
