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К ВОПРОСУ УПОТРЕБЛЕНИЯ ПОСЛЕЛОЖНЫХ КОНСТРУКЦИЙ ПРИЧИНЫ С ФОРМАМИ НА -DIğI- и -AcAğI- В ТУРЕЦКОМ ТЕКСТЕ
В докладе рассматриваются функционально-стилистические и диахронические особенности конструкций, образованных по модели «-DIğI-//-AcAğI-+послелог» и выражающих отношения причины, а именно: -DIğI//-AcAğI için, -DIğI//-AcAğI cihetle, -DIğInA//-AcAğInA göre, -DIğIndAn//-AcAğIndAn dolayı, -DIğIndAn//-AcAğIndAn ötürü. 
Исследование проведено на основе подборки художественных, публицистических, официально-деловых и научных текстов с применением методов корпусной лингвистики. Основными критериями для подбора текстов послужили их хронологическая принадлежность (тексты 1830–1919 гг., 1920–1999 гг. и 2000–2020 гг. соответственно), социокультурная значимость, наличие в свободном доступе и размер: для художественных текстов – 55000–250000 слов, для публицистических текстов – 5000–50000 слов, для официально-деловых текстов – 25000–50000 слов, для научных текстов – 40000–250000 слов. Для выявления зависимости между частотностью вхождения конструкций и стилистической и хронологической принадлежностью текста использован метод дисперсионного анализа. 

В результате исследования установлено, что частотность употребления данных конструкций в художественных, публицистических и научных текстах зависит от хронологической принадлежности текста, однако для официально-деловых текстов подобная зависимость не выявлена. 
«Универсальной» конструкцией, употребляющейся в текстах различной стилистической и хронологической принадлежности, является конструкция -DIğI//-AcAğI için. 
Конструкция -DIğInA//-AcAğInA göre употребляется в публицистических текстах XIX–XX вв., в официально-деловых текстах XX в., в художественных и научных текстах XX–XXI в., однако частотность ее вхождения существенно ниже, чем у конструкции -DIğI//-AcAğI için.
Конструкция -DIğI//-AcAğI cihetle употребляется в научных текстах XIX в., а также в публицистических и официально-деловых текстах XIX–XX вв., но не употребляется ни в одном из рассмотренных текстов XXI в., на основании чего можно сделать вывод, что она является устаревшей. 
Конструкция -DIğIndAn//-AcAğIndAn dolayı употребляется в художественных текстах XIX–XXI вв., в публицистических и научных текстах XX в. и в официально-деловых текстах XXI в., однако частотность ее вхождения существенно ниже, чем конструкций -DIğI//-AcAğI için и -DIğInA//-AcAğInA göre. 

Конструкция -DIğIndAn//-AcAğIndAn ötürü является новообразованием и употребляется наименее часто: только в художественных текстах XXI в.

Выводы, сформулированные в результате исследования, позволяют более точно определить сферу употребления послеложных конструкций причины с формами на -DIğI- и -AcAğI- в турецком тексте и способствуют расширению представлений о функциональной стилистике турецкого языка в диахроническом аспекте.
