Ваханский – язык памирской подгруппы юго-восточной ветви иранских языков, представленный в Таджикистане, Афганистане, Пакистане и КНР. Язык не имеет официальной письменности, единой литературной нормы и учебно-педагогического статуса, но как разговорный занимает доминирующее положение в Вахане. С точки зрения фонетического строя ваханский язык характеризуется позиционными изменениями гласных в количественном отношении, а также наличием ряда церебральных согласных. Гласные звуки характеризуются собственной присущей им длительностью, которая ранее изучалась в работах Соколовой В.С. [8], Пахалиной Т.Н. [5, 6], Грюнберга А.Л. и Стеблин-Каменского И.М. [1], Стеблин-Каменского И.М. 1999 г. [9], Пахалиной Т.Н. и Лашкарбекова Б.Б. [7], доверительные интервалы длительности ваханских гласных были рассчитаны Ивановым В.Б. [2]. По слуховым оценкам ваханское ударение считали экспираторным (динамическим) [7], т.е. маркером ударного слога называлась интенсивность.

В рамках инструментально-фонетического исследования ваханского ударения было проведено два эксперимента, в которых гласные выступали в качестве слогоносителей и сопоставлялись параметры слогоносителей в ударном и безударном слогах. Поскольку при поиске акустического коррелята важно иметь одинаковый набор параметров для каждой исследуемой языковой единицы, фонетическое окружение не рассматривалось.
В первом эксперименте анализировалась запись речи четырёх студентов-носителей ваханского языка (двух юношей и двух девушек), причем проводился только акустический анализ микрофонного сигнала, глоттограф не использовался. В качестве исследуемого лексического материала были взяты двух- и трёхсложные числительные. Всего было обследовано 120 слогов. Сегментация речевого сигнала и акустический анализ записанных реализаций проводился с помощью программы Praat в ЛЭФ ИСАА МГУ. В каждом слогоносителе была измерена длительность (T), которая являлась независимым параметром. Параметры интенсивности (I) и частоты основного тона (F0) в нормальной речи связаны между собой через подглоточное давление, т.е. при повышении подглоточного давления одновременно, но в разной степени, возрастает как то, так и другое [11]. В вокальной речи эти параметры обособлены. Мы отталкиваемся от того, что взаимодействие этих трёх параметров зависит от просодической системы языка и в каждом языке происходит отличным образом. Кроме основных показателей проверялись производные интегрированные параметры: F0-area (площадь фигуры, ограниченной кривой F0 и осью времени; связан с частотой основного тона и длительностью), I-area (площадь фигуры под кривой интенсивности) и V (Volume – трёхмерная фигура, ограниченная кривыми интенсивности, частоты основного тона и осевой линией). По данным измерений была составлена таблица, обработанная статистическим пакетом SPSS по линейной многомерной модели. Проверялась статистическая связь ударения с вышеописанными параметрами слогоносителя. 
Результаты статистической обработки показали высокозначимую связь всех параметров с ударением (p<0,001), что для иранских языков является исключительным: в других иранских языках словесное ударение либо квантитативное, либо тоническое [4]. До сих пор ударение, маркируемое всеми вышеописанными параметрами, было выявлено лишь в одном изолированном языке – бурушаски [3]. На данном этапе можно было сделать вывод о том, что ударение в ваханском языке является многокомпонентным – динамико-тоническо-квантитативным.
Для уточнения роли различных параметров в формировании ваханского ударения был проведен второй эксперимент. В нем приняло участие трое информантов (двое мужчин и одна женщина). Был начитан текст ваханской народной сказки, записанной Т.Н. Пахалиной во время полевых исследований. Всего было обработано 88 слогов. Запись речи проводилась по двум каналам: по первому каналу регистрировался микрофонный сигнал, по второму – глоттографический. В работе Hussain Q., Mielke J. [10] с помощью глоттографа был обследован пакистанский вариант ваханского языка. Поскольку мы работали с ваханцами Таджикистана, то эта часть исследования, как и Эксперимент 1, имеет несомненную новизну. С помощью глоттографа регистрируется частота колебаний голосовых связок (F0) и коэффициент открытости голосовой щели Q (Quotient), т.е. отношение того времени, в течение которого голосовая щель открыта, ко всему периоду колебания голосовых связок. Распространён подход, при котором измеряется и записывается высота расположения ларинкса (VLP), что позволяет судить о длине речевого тракта. Подъём ларинкса был хорошо заметен на глоттограмме и измерялся в относительных единицах по отношению к нулевой линии. Движения ларинкса могут быть охарактеризованы средней инфразвуковой частотой, которая в нашем случае определялась в интервале 7–37 Гц. К параметрам слогоносителя, описанным в Эксперименте 1, было добавлено ещё два: инфразвуковая частота (Sub) и высота расположения ларинкса (VLP). Ударность слога принималась за независимый параметр, остальные 8 параметров считались зависимыми. Использование дополнительного канала информации – глоттограммы – существенно повышает точность сегментации речевого потока по сравнению с одноканальной записью: в двухканальной записи гармоническая составляющая и шумы видны раздельно. Аналогично первому эксперименту все абсолютные значения параметров были пересчитаны в относительные и обработаны статистическим пакетом SPSS по многомерной линейной модели.
Статистический анализ показал, что по раздельности параметры длительности (T) и частоты основного тона (F0) высокозначимо связаны с ударностью слогоносителя (p<0,001). В такой же степени высокозначимыми оказались интегральные параметры (F0area) и (V), в которые эти параметры совместно входят в качестве компонентов. Несколько меньшая значимость обнаруживается у интенсивности (I) (p=0,001) и её производного параметра Iarea (p=0,002). Ларингальные параметры инфразвуковая частота (Sub) и вертикальное смещение ларинкса (VLP) для просодии оказались незначимыми (p=0,838 и p=0,897 соответственно). Вопрос о том, насколько противопоставлен фактор интенсивности остальным акустическим характеристикам ударения, и проблема связи работы ларинкса с просодией и интонацией требуют дальнейшего изучения.
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