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Якутский язык в системе тюркских языков стоит несколько обособленно. Лексика, фонетика, отчасти даже грамматика якутского языка имеют определенные отличия от основной массы тюркских языков. В данной работе определяется состав и лексико-семантическая классификация слов, в которых выпал древнетюркский начальный с- в якутском языке. Также выявляются слова, в которых сохранился начальный  согласный s-. По мнению исследователей сравнительно-историческое изучение фонетической системы якутского языка остается актуальной и требует дальнейшего изучения.  
Выпадение начального древнетюркского согласного s- в якутском языке является одним из основных отличий от других тюркских языков. Исчезновение начального согласного s- в собственно тюркских словах якутского языка исследователи связывают с перемещением тюркоязычных предков якутов в район Прибайкалья, где под влиянием тунгусо-маньчжурских языков в якутском языке происходит изменение в фонетическом строе[1]. Например, др.-тюрк. sač – як. ас (волосы), др.-тюрк. sekiz – як. аҕыс (восемь), др.-тюрк. semiz – як. эмис (жирный), др.-тюрк. sen – як. эн (ты), др.-тюрк. siŋir – як. иҥиир (жила), др.-тюрк. sub – як. уу (вода) и т.д.
Путем сплошной выборки из древнетюркского словаря были выписаны слова, которые имеют параллели в якутском языке. Выяснилось, что из зафиксированных в древнетюркском словаре слов, начинающихся с s-, параллелей в якутском языке имеют лишь 4% слов. Причиной отсутствия параллелей из якутского языка к основной массе слов, зафиксированных в древнетюркском словаре (начинающихся с s-), возможно, послужило то, что большая часть ДТС составлена на основе накопленного в течение ряда десятилетий словарного материала, извлеченного из памятников с арабским, манихейским, китайским письмом. 
Итак, из выявленных 48 лексических древнетюркско-якутских параллелей, в 41 слове наблюдается выпадение древнетюркского начального согласного s- в якутском языке. Например, др.-тюрк. sač – як. ас (волосы), др.-тюрк. sen – як. эн (ты), др.-тюрк. siŋеr – як. иҥэр (пропитывать), др.-тюрк. sïγta – як. ытаа (плакать, рыдать), др.-тюрк. sïŋar – як. аҥар (половина) и т. д. И только в 7 случаях наблюдается сохранение древнетюркского начального s-, например, др.-тюрк. sipir – як. сиппийэр (подметать, выметать), др.-тюрк. suqun – як. суун (мыть), др.-тюрк. soγït – як. сойут (охлаждать) и т. д.

Классификация данных параллелей по тематическим группам показала следующую картину: 

1. Существительные:

-соматизмы: др.-тюрк. sač – як. ас (волосы), др.-тюрк. siŋir – як. иҥиир (жила), др.-тюрк. söŋük – як. уҥуох (кость), др.-тюрк. saγrï – як. сарыы (кожа со спины животного), др.-тюрк. sïn – як. эт-сиин (туловище, тело, стан);

-обозначающие профессии: др.-тюрк. satïγčï – як. атыыһыт (купец, торговец);

-орудие труда: др.-тюрк. süŋü – як. үҥүү (копье);

-пища: др.-тюрк. süt – як. үүт (молоко);
-отвлеченные понятия: др.-тюрк. saqïš – як. ахсаан (счет, число, счисление), др.-тюрк. satïγ – як. атыы (торговля, купля-продажа);

2. Числительные:

-количественное: др.-тюрк. sekiz – як. аҕыс (восемь);

-порядковое: др.-тюрк. sekizinč – як. ахсыс (восьмой);

3. Местоимение: др.-тюрк. sen – як. эн (ты);

4. Прилагательные: др.-тюрк. sarïγ – як. араҕас (желтый), др.-тюрк. semiz – як. эмис (жирный), др.-тюрк. suvuq – як. убаҕас (жидкий);

5. Причастие: др.-тюрк. sešük – як. өһүллүбүт (развязанный); 

6. Глаголы: др.-тюрк. sač – як. ыс (разбрасывать, разбрызгивать), др.-тюрк. saγ – як. ыа (доить), др.-тюрк. saj – як. дьөлө ас (прокалывать, пронзать), др.-тюрк. sanč – як. ас (колоть, вонзать, втыкать), др.-тюрк. satïγla – як. атыылаа (продавать), др.-тюрк. satïγlaš – як. атыылас (вести совместную торговлю), др.-тюрк. siŋ – як. иҥ (впитываться), др.-тюрк. siŋir – як. иҥэр (пропитывать, насыщать), др.-тюрк. sïγta – як. ытаа (плакать, рыдать), др.-тюрк. sïq – як. ык (давить, жать, выжимать), др.-тюрк. sïqïr – як. иһиир (свистеть), др.-тюрк. soq – як. оҕус (бить, ударять), др.-тюрк. sök – як. үөх (ругать, бранить, порицать), др.-тюрк. sömür – як. омурт (глотать), др.-тюрк. sučul – як. уһул (стягивать одежду), др.-тюрк. sun – як. уун (протягивать), 

др.-тюрк. sarγar – як. саһар (желтеть), др.-тюрк. sipir – як. сиппий (подметать, выметать), др.-тюрк. soγï – як. сой (остывать), др.-тюрк. soγït – як. сой (охлаждать), др.-тюрк. suqun – як. суун (мыть), др.-тюрк. suva – як. сыбаа (обмазывать), др.-тюрк. sürüs – як. сырыс (преследовать);

Таким образом, параллелей из якутского языка к зафиксированным в ДТС словам, начинающихся с s-, нашлось лишь в 4% (48 слов). Почти во всех словах наблюдается закономерное выпадение начального древнетюркского s- в якутском языке. И лишь в нескольких словах начальный древнетюркский s- в якутском языке сохраняется. Классификация параллелей по частям речи, а внутри них по тематическим группам, показала, что половина слов являются глаголами. В тематическом плане выделяются соматизмы. Слова, сохранившие начальный s- в якутском языке, требуют более тщательного и углубленного анализа.
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