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В данном исследовании описывается работа ларинкса при порождении речи в языке хинди. Новизна и актуальность работы определяется тем, что на данный момент по этой тематике написано всего 4 статьи (для сравнения, по аналогичной теме в отношении корейского языка уже есть 20 публикаций). Они были посвящены изучению: озвончения, аспирации согласных и длительности гласных [Durvasula, Luo: 2002]; движений языка, происходящих асинхронно с работой ларинкса [Ahn: 3221]; динамики движений голосовых связок при артикуляции губно-губных смычных и глоттального щелевого [Dixit, MacNeilage: 80], сопоставления коартикуляции глоттальных артикуляторных жестов c движениями внутриротовых речевых органов в исландском языке и хинди [Kingston: 114].
Составленный нами экспериментальный текст был предложен для прочтения 10 информантам, являющимися носителями хинди. Одна часть текста, состоявшая из количественных числительных от 1 до 20, каждым информантом повторялась три раза. Вторая часть текста, которую начитывали один раз, представляла собой фрагмент общеобразовательного жанра.
Запись производилась в двухканальном режиме. В первый канал записывался обычный микрофонный сигнал, а во второй – глоттографический сигнал, который снимался размещёнными на шее испытуемого электродами. В основе последнего лежат колебания кожного сопротивления вокруг кадыка, которые происходят изоморфно в такт колебаниям голосовых связок. Запись материала производилась посредством программно-аппаратного глоттографа модели 6103 фирмы Kay Pentax и компьютеризованной речевой лаборатории (CSL) в Лаборатории экспериментальной фонетики ИСАА МГУ имени М.В. Ломоносова, а анализ полученных данных с помощью программы Praat. Колебания интенсивности электрического тока, возникающие при фонации в связи с колебаниями истинных голосовых связок, были зарегистрированы в виде осциллограммы (электроглоттограммы), которая отображает степень расхождения и сближения связок в каждый момент голосообразования. 
Благодаря проведенному исследованию удалось зафиксировать на электроглоттограмме фазу открытия голосовой щели, фазу максимального ее открытия, фазу закрытия и фазу полного смыкания истинных голосовых связок у носителей хинди. 
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