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Стопа в языке бамана — это ритмическая односторонняя единица, состоящая из одного или двух слогов. В бамана морфемные границы имеют приоритет над границами стоп. Другими словами, стопа может быть равна морфеме или быть меньше её, но не может включать более одной морфемы. Стопа характеризуется внутренней целостностью, которая проявляется в:
— несовпадении консонантных инвентарей в начальной и серединной позициях в стопе;
— ограничении на сочетаемость гласных первого и второго слогов стопы (несочетаемость среднезакрытых гласных со среднеоткрытыми, и т. п.);
— тонотактическом единстве: при прочих равных, границы тонального домэна и границы между низким («лексическим») и буферным высоким тоном в пределах одного домэна имеют тенденцию совпадать с границами стопы;
Стопы бывают односложными (CV, редко V) и двусложными (CVCV).  Двусложные стопы бывают трех типов: 
— CVCV (нейтральные: первый гласный короткий, но не подвержен сокращению);
— CVCV (легкие (или ямбические): гласный начального слога может быть сильно сокращен или не произнесен совсем);
— CV:CV (тяжелые (или хореические): первый гласный длинный) [3];
На первый взгляд, может показаться, что тяжелая стопа отличается от двух других типов, если исходить из того факта, что длина гласного в начальном слоге стопы является фонологически значимой. Но на деле оказывается, что долгота гласных не очень стабильна и может варьироваться от говорящего к говорящему. Некоторые слова нередко утрачивают долготу своего гласного (т. е. многие говорящие произносят слова с краткими гласными), в других же долгота оказывается более устойчивой. 
Целью исследования было проверить, насколько устойчива долгота, много ли будет слов, в которых долгий гласный реализуется как краткий и можно ли найти какую-то обусловленность стабильности или нестабильности долгих гласных.
Нами был составлен список слов с долгими гласными (всего 210 слов), и затем была записана аудиоанкета от уроженца и жителя Бамако. В силу того, что некоторые слова были неизвестны информанту, а некоторые были практически неразличимы из-за качества записанного аудиофайла, в анализируемый список вошли 185 слов разных типов: двусложных, трехсложных и четырехсложных, преимущественно существительных и глаголов.
Все слова были сегментированы в программе для аудиоанализа Praat. Каждое слово было произнесено информантом три раза в изоляции, а затем три раза в составе короткой фразы. Из этой фразы были взяты слова для анализа (3 произнесения для каждого слова). 

После разметки был применен скрипт, при помощи которого были извлечены цифровые значения длительности гласных в интересующих нас словах. Затем все слова были разбиты на группы в зависимости от состава слова и проанализированы.
Результаты эксперимента являются предварительными, однако некоторые промежуточные выводы можно сделать:
1. Основываясь на результатах данного и предыдущих исследований, можно сказать о том, что носители языка все-таки имеют тенденцию к сохранению долготы гласного при произношении в двусложных словах типа CV:CV. По крайней мере, для некоторых слов это кажется неоспоримым. Однако в некоторых других словах длинный V1 оказывается менее стабильным.  Причины этого еще предстоит выяснить в дальнейшем исследовании, для которого планируется задействовать большее количество информантов.
В ходе эксперимента было обнаружено интересное явление, а именно укороченная реализация V2 в тяжелых стопах.  Оказалось, что у двусложной стопы (по крайней мере, когда ее границы совпадают с пределами слова), характеристики продолжительности V1 и V2 находятся в обратной зависимости.  Если первый гласный был коротким, второй оказывался длинным, а если первый гласный был длинным, второй оказался коротким. Такое явление было определено как изохрония стопы [1]. В этом исследовании, однако, оно не подтвердилось.
2. В трехсложных словах типа (CV:)(CVCV) статус долгого V1 остается неясным и также требует дополнительного исследования. В словах подобного типа была выявлена тенденция V2 к выпадению или редукции, но в дальнейшем стоит проверить насколько эта тенденция будет сохраняться у разных информантов.  В словах типа (CV:CV)(CV) первый долгий гласный не сохраняется.
3. В четырехсложных словах типа (CV:CV)(CV:CV) и в первой, и во второй стопе первый гласный реализуется как краткий.
4. Интересное явление было обнаружено в словах с носовыми гласными типа CV:nCV и CV:CVn. Слог CV:n по своей сути оказывается сверхтяжелым. Его изучение бесспорно требует более подробного дальнейшего изучения с привлечением дополнительной литературы по слоговому весу.
Подводя итог, можно сказать, что на некоторые особенностии реализации долгих гласных в тяжелых стопах в языке бамана удалось пролить свет, тем не менее окончательные выводы делать еще рано, так как исследование требует продолжения.
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