«Дневник эфемерной жизни» Митицуна-но-хаха: мотив семьи и замужества в литературе женского потока эпохи Хэйан
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В современной Японии, несмотря на технологический прогресс, общество придерживается консервативных взглядов на семью и внутрисемейные отношения. Относительно роли семьи в жизни отдельного человека и всего общества японцы также весьма консервативны. Это заключается в вертикальных внутрисемейных отношениях - между мужем и женой, между старшими и младшими детьми, между детьми и родителями. 
Патриархат и вертикальные отношения в семье – это традиционная для всех обществ, включая японское, модель. Однако главное отличие японского общества в том, что такая модель традиционной была не всегда.
В VIII-X веках, когда в абсолютном большинстве стран мира женщины имели лишь минимальные права, в Японии того времени существовала совершенно иная система, называемая удзи. Эта система появилась еще в древности, где в качестве семьи рассматривалась родовая община. Особенность этой системы заключалась в том, что жена не находилась в экономической зависимости от мужа – она могла вступать в права наследования, самостоятельно распоряжаться и обзаводиться собственностью. Обеспечение детей всегда могла взять на себя община, что давало женщине относительную независимость. Пройдя путь от первобытности до десятого века, эта система, конечно же, претерпела изменения, но ее суть сохранилась - женщины сохраняли за собой гражданские и экономические права. [1] 
Модель семьи в период Хэйан признавала многоженство, развод, раздельное проживание супругов и свободные сексуальные отношения для обоих полов как вне брака, так и после его заключения. Вероятно, что именно в силу социальной свободы японская культура активно развивалась, и женщины всегда были ее непосредственными деятельницам. Важную роль сыграли писательницы, заложившие основы прозаических жанров японской литературы. Одно из них и является объектом данного исследования – «Дневник эфемерной жизни» авторства Митицуна-но-хаха.
Главной темой «Дневника эфемерной жизни» и переживаний героини стала семья и внутрисемейные отношения. Вкратце повествовательная канва такова: замужество и разлука с родителями, внебрачные отношения мужа, рождение сына и его воспитание. 
***
Вывод, который можно сделать из проделанного исследования, таков: семья для Митицуна-но-хаха вовсе не соответствует современному представлению. Она не обретает в ней опоры и счастья, как предполагается, а лишь чувствует одиночество, беспокойство и печаль. Это в корне отличается от общепринятого китайского, европейского и русского мнения и в X веке, и в XIX о взгляде женщины на семью веке, и в первую очередь связано с тем, что сама Митицуна-но-хаха – женщина. Религиозные, общественные и политические установки требуют от женщины исполнять роли идеальной жены, матери, хозяйки дома, полагая, что в этом и заключается ее функция и счастье, однако «Дневник эфемерной жизни» показывает не идеальную модель семейной жизни, а ее реальную сторону с женской точки зрения, именно в этом заключается идейная ценность данного произведения. 
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