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Нашей целью является рассмотрение сборника Лю Ицина «Записи о тьме и свете» (V в.н.э.) и выявление его особенностей. Для достижения этой цели были отобраны и переведены на русский язык наиболее интересные для рассмотрения сяошо сборника («Чжао Тай в аду», «Выдра - оборотень», «Беседка со странностями» и другие). Был проведен их анализ и сравнение отдельных сяошо сборника Лю Ицина и другого сборника чжигуай сяошо – «Записки о поисках духов» Гань Бао.
 Еще с III века Китай переживал большие потрясения, из-за которых многие разочаровались в идеалах конфуцианства, на коих зиждилась павшая империя Хань, и обратились к даосизму — так, в среде аристократов, стал популярным уход со службы и отшельничество, «чистые беседы», отвлеченные от политической ситуации, даосские практики. У народа возник интерес к различным мифам, преданиям, легендам, пророчествам и рассказам об удивительном, а чуть позже многие начали интересоваться проникающим на территорию Китая буддизму[1]. 
А потому, помимо рассказов об удивительном на конфуцианские и даосские мотивы, для данного сборника V века н.э. характерна буддийская тематика — в период Восточной Цзинь (IV- V век) буддизм в китайской интерпретации начинает влиять на литературу. Необходимо отметить, что буддийские образы и мотивы, появившиеся в «Записях о тьме и свете», были чем-то новым и чуждым для китайцев. Впоследствии они трансформировались, а некоторые даже слились с китайскими и стали неотъемлемой частью китайской литературы. «Записи о тьме и свете» — одно из первых свидетельств «внедрения» буддизма в сяошо, можно отчасти утверждать, что «Записи» повлияли на процесс восприятия буддизма в Китае. 
Кроме буддийской тематики в сборнике встречается множество других интересных тем и образов, интересных для читателя. Так в «Записях о тьме и свете» мы можем узнать о положении и трудностях народа того времени. Большинство сяошо сборника пытаются дать ответ на такие вопросы, как, например, что происходит после смерти? существуют ли духи на самом деле? возможно ли противостоять сверхъестественному? и т. д. Скорее всего, сяошо в сборнике являлись записями, в которые люди того времени, действительно, верили [2]. 
Несмотря на то, что многие рассказы сборника небольшие по объему, в некоторых из них можно выделить четкую трехчастную композицию, часто в сяошо присутствуют описания, некоторые герои сборника даже индивидуализированы, некоторые рассказы не лишены юмора. В большинстве своем сяошо не богаты на детальное описание — вслед за биографиями-чжуань здесь часто даны лишь точные даты и место события, но при этом характеры героев, их речь, пространство описаны довольно бедно. Цель здесь в описании удивительного и детализация описания начинается именно в этом удивительном, в особенности в том, что касается буддийских сяошо — попытка приобщить читателя к иноземной вере подталкивает автора переходить от обычного перечисления к живому описанию, прибегая к различного рода литературным приемам. Получается, что, наследуя такому сборнику сяошо как «Записки о поисках духов» Гань Бао, «Записи о тьме и свете» Лю Ицина расширяют и дополняют тематическое содержание чжигуай сяошо, в первую очередь, вводя огромный пласт сюжетов, связанных с буддизмом. Данный сборник можно назвать новым этапом развития чжигуай сяошо и китайской литературы в целом. 
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