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В настоящее время российская экономика проходит период глубокой трансформации. И в ближайшие годы нашей стране предстоит осуществить коренное обновление своей экономической системы, соответствующее тем вызовам, которые на наших глазах происходят в мировом социальном и экономическом порядке. Глобальный кризис, начавшийся в 2008 году и продолжающийся до настоящего времени, формирует новую повестку, вставшую перед всеми ведущими странами мира – развитыми и развивающимися.
Российская Федерация и КНР предпринимают меры по развитию инвестиционного сотрудничества. С 2012 г. функционирует Российско-Китайский инвестиционный фонд (РКИФ), его капитал составляет 2–4 млрд долл. Планируется, что более 70 % капитала фонда будет вложено в проекты на территории России и стран СНГ, до 30 % — в китайские проекты с участием российских компаний [1]. 
В выпущенном МЭА в июне 2014 года исследовании «Россия-2014. Детальный обзор энергетической политики» указано, что для того, чтобы превратить ТЭК России в «движущую силу динамичного и устойчивого экономического роста», понадобятся инвестиции объемом в 100 млрд. долл. в год на протяжении 20 лет.

По оценкам, приведенным в проекте Энергостратегии России на период до 2035 года, объем требуемых инвестиций еще больше – порядка 130 млрд. долл. в год на период до 2035 года. Был составлен прогноз необходимых инвестиций в ТЭК России и энергоснабжение экономики России на период до 2035 года, проект Энергостратегии-2035, млрд. долл. (в ценах 2010 года).

В обзоре на 2015 год стоит заметить развитие экспортных маршрутов поставок российского газа. 3 сентября «Газпром» и китайская CNPC подписали меморандум о взаимопонимании по проекту трубопроводных поставок в Китай природного газа с Дальнего Востока России (месторождения Сахалина), который отражает намерение сторон по созданию совместной рабочей группы для проведения исследования по проекту поставок [2]. Таким образом, начинается работа по развитию третьего маршрута поставок российского газа в Китай наряду с «восточным» (поставки по газопроводу «Сила Сибири») и «западным» (поставки по газопроводу «Алтай»). Контракт на поставку до 38 млрд куб. м газа по «восточному» маршруту был подписан в мае 2014 г. 
Что интересно, в тот же день, 3 сентября «Роснефть» и китайская China National Chemical Corporation (ChemChina) подписали «Основные условия соглашения в отношении сотрудничества в области инвестиций в уставный капитал ChemChina Petrochemical Corporation» (планируется приобретение «Роснефтью» 30% акций китайской компании)», а также «Меморандум о взаимопонимании в отношении сотрудничества по проекту «Восточная нефтехимическая компания» (приобретение китайской компанией акций «ВНХ») [3]. 
В 2016 году стоит отметить прежде всего продолжающуюся тенденцию к значительному росту импорта природного газа Китаем и относительную стабильность цен на нефть (в сравнении с большими перепадами предыдущих двух лет). Экономический спад в России — как и большинство кризисов — переводит сам характер инвестиционной активности с расширения мощностей на экономию издержек [4].
К 2017 происходит оживление российско-китайского инвестиционного сотрудничества. Россия и Китай осуществляют следующие проекты в отрасли природного газа:
Реализуемые проекты Газопровод «Сила Сибири» 
Планируемые проекты СПГ: расширение «Сахалин-2» и новые заводы; новый газопровод в Китай («Алтай») [5]. 
В рамках «Одного пояса и одного пути» в 2017 г. был учрежден Российско-Китайский инвестиционный фонд регионального развития с капиталом в 100 млрд юаней с целью финансировать проекты на территории РФ. Основными инвесторами фонда являются крупнейшие компании КНР. Приоритетными для Фонда направлениями являются области сельского хозяйства, энергетики (сооружение АЭС, атомная энергетика, генерация, топливные элементы), инфраструктуры, логистики и новых технологий, а также проекты в рамках сопряжения Евразийского экономического союза, сотрудничество с северо-восточными провинциями Китая и регионами Дальнего Востока России [6].
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