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В современную эпоху тенденция к интенсификации и глобализации производства, которое требует непосредственного воздействия человека на природу, приобрела повсеместный характер. Длительное негативное влияние человеческой деятельности на окружающую среду вызвало экологический кризис, последствия которого, как, например, изменение климата, загрязненность воздуха, низкое качество воды, обыватель может увидеть невооруженным глазом, а также ощутить на себе. К сожалению, это во многом особенно сильно отразилось на развивающихся странах, которые избрали так называемый европейский стиль производства, желая развивать свою экономику наиболее быстрыми темпами, чтобы встать в один ряд с развитыми государствами. 

Индонезия – одна из таких развивающихся стран. Экономика Индонезии демонстрирует высокие темпы роста, параллельно с развитием уже известных отраслей, появляются многие другие, высокотехнологичные, современные. Однако проблема загрязнения при росте населения все еще не находит решения. В экономическом плане правительство предпринимает различные меры для повышения уровня жизни, однако качество жизни, связанное с условиями проживания, все еще низкое. Сохраняется тенденция к чрезмерному использованию природных ресурсов, что приводит к их истощению. Такая тенденция опасна не только для природы, но и для экономики в целом, ведь исчезновение ресурсов для производства и отсутствие приспособлений для использования альтернатив может поставить экономику Индонезии в положение, близкое к краху. 

В качестве основного аспекта этой работы выступает неизбежное влияние человеческой активности в сфере экономики на экологию Индонезии. Данный вопрос имеет долгую историю, так как само понятие экологии в современной трактовке предполагает присутствие человека в природе, однако основным предметом рассмотрения являются современные последствия человеческой деятельности, ведь именно они наиболее ощутимы.  

В связи с этим в данной работе представлен анализ экономических достижений Индонезии, включающий в себя обзор темпов и объемов производства, структуры экономики страны, а также ее место в мировом производстве. В процессе рассмотрения данного аспекта была отмечена все возрастающая роль Индонезии в мировом хозяйстве, связанная с укреплением ее позиций.

Автор также посчитал необходимым учесть географические факторы, обуславливающие определенный путь проявления того влияния, которое оказывает человек на природу Индонезии. В число данных факторов входят географическое положение, специфический климат, ландшафт и высокая сейсмическая активность. 

Неравномерность использования природных ресурсов является важным аспектом влияния человека на экологию Индонезии, так как во многом именно она определяет характер данного влияния и его возможные последствия, такие как обезлесение больших территорий страны, сокращение площади почв, пригодных для ведения сельского хозяйства, широкое загрязнение вод и другие формы экологических катастроф.

В результате исследования были выявлены и разобраны конкретные формы влияния экономической деятельности человека на природу Индонезии, а именно на почвы, внутренние воды, лесные ресурсы, воздух, а также животное разнообразие и здоровье человека. 
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