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По данным Всемирного Банка, в начале 1990х годов приток ПИИ в СРВ не превышал и 500 млн. долл. США, в то время как в 2018 году он достиг уже 15 миллардов. Это больше, чем, например, объем притока ПИИ в Малайзию (8,6 млрд. долл. США), на Филиппины (9,8 млрд. долл. США) или в Таиланд (13, 2 млрд. долл.)
. Существует ряд факторов, ставших объективными причинами такого роста, однако сегодня перед вьетнамскими властями на повестке дня встал другой вопрос: продолжать ли дальше политику, направленную на увеличение притока ПИИ, надеясь, что это ускорит экономический рост, или же обратиться к поддержке отечественного производителя, не предоставляя льгот иностранному капиталу.
Рассмотрим данную проблему более последовательно. Во-первых, как Вьетнам смог добиться таких успехов в развитии своей инвестиционной среды? Помог ли на самом деле такой рост притока иностранных инвестиций развитию экономики страны? Какие проблемы, по мнению крупнейших аналитических компаний, сохраняются, и нужно ли вьетнамскому государству эти трудности устранять? К чему в итоге приведет такая политика открытости? Вот перечень тех основных вопросов, на которые мы постараемся ответить в ходе своей работы.

Источниками исследования поставленной проблемы выступили статистические данные вьетнамских и международных организаций: 

· Вьетнамское Государственное статистическое управление (Tổng cục Thống kê Việt Nam),
· Статистические данные Всемирного банка, специальных подразделений ООН, международные рейтинги и индексы
.
Стоит отметить, что инвестиционный климат – это тема, относительно хорошо изученная как в нашей стране, так и в самом Вьетнаме. Так, в ходе анализа были привлечены исследования, совместные научные работы российских и вьетнамских специалистов (Мазырин В.М.
, Аксёнова Е.М.
, Тригубенко M.E., Фам Хюи Хунг
, Фам В.Ф.
). Однако большинство работ по этой теме написано относительно давно, поэтому статистические данные в них уже не так актуальны. К тому же, проблема инвестиционного климата исследована под другим углом: основной упор делается не на преобразования инвестиционной политики СРВ, а на привлекательность страны для инвесторов на современном этапе и на возможные последствия данной политики в будущем. Количественный анализ статистических данных по притоку ПИИ, подробное изучение ведущих международных рейтингов и индексов в данной сфере, оценка условий ведения бизнеса для предприятий с иностранным капиталом, а также детальное изучение не только инвестиционной политики, но и условий ее формирования позволили сделать ряд выводов, выделим главные из них:

· Не только проведение долгосрочной инвестиционной политики, но и большое количество естественных факторов (ресурсная база, емкость внутреннего рынка и др.) позволили Вьетнаму добиться увеличения притока ПИИ в 30 раз с начала 1990х годов.

· Сегодня вьетнамское государство делает все возможное, чтобы увеличить приток ПИИ в страну, рассчитывая, что это позволит ускорить экономический рост. В какой-то степени это действительно так, однако превращение страны в некий «оффшор» грозит рядом трудностей для дальнейшего развития страны (уклонение от уплаты налогов иностранными фирмами, неконкурентоспособность вьетнамских производителей и т.д.).
· Международные корпорации по-прежнему во многом недовольны политикой СРВ. Западные агентства в своих отчетах призывают снизить до минимума роль государства в экономике, открыть все сферы вьетнамской экономики для иностранного капитала, продолжить развитие инфраструктуры, активнее бороться с бюрократией и коррупцией. Выполняя только выгодные для себя требования, вьетнамское государство все равно в полной мере не защищает собственного производителя (так, около 80% предприятий, производящих продукцию на экспорт, - предприятия с иностранным капиталом (большинство от 60% иностранного капитала и выше)).
· Вьетнам по ряду показателей в международных рейтингах выше уровня многих стран из группы «с уровнем доходов ниже среднего», куда пока еще относят СРВ, что, возможно, указывает на то, что пора включить страну в группу с более развитыми странами. Скорее всего, Вьетнам умышленно оставляют в данной группе для того, чтобы вьетнамские власти пошли на уступки.
· Хотя, с другой стороны, нельзя отрицать, что существует ряд проблем, решить которые государство пока не может (бюрократия, необходимость дальнейшего реформирования государственных предприятий, относительная непрозрачность бизнес-сектора, недостаточная  эффективность управленцев и др.).
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