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В современной экономической науке большое внимание уделяется неформальной экономике. Данный вид экономических отношений чаще всего относят к деятельности, которая полностью или частично ведется незаконно, экономические агенты уходят от уплаты налогов, а в официальной статистике эта деятельность не учитывается [1]. Тем не менее, до сих пор нет общепринятой дефиниции неформальной экономики. Существует множество подходов к ее определению, описанию причин ее появления, а также подсчетов масштабов этой деятельности. Во многом именно то, что эта сфера деятельности не связана с формальной, делает сложной систематизацию знаний о неформальной среде.
Среди множества прямых (посредством опроса) и косвенных (с помощью подсчетов на основе данных официальной статистики) методов подсчета такой деятельности выделяется один из самых популярных на сегодняшний день – метод MIMIC-модели немецкого ученого Шнайдера Ф. Он включает в себя зависимость размеров неформальной экономики от различных факторов (например, ВВП на душу населения, доля прямого и косвенного налогооблажения, доля незанятых и т.д.), что является большим плюсом данной модели. Шнайдер Ф. посчитал размеры неформальной экономики с 1990 по 2015 года для 158 стран мира, и средние ее показатели колеблются в районе 1/3 от мирового ВВП [6]. Одной из причин такого объема неформальной деятельности по всему миру разные ученые называют урбанизацию (например, Амин Н. [3], Марджит С., Кар С., Баник А. [5]).
Процесс урбанизации в Индии идет достаточно нескорыми темпами, если смотреть на процентные показатели (в абсолютном значении прирост весьма большой): в 1980 году доля городского населения Индии составляла 25%, в 2010 – 30%. Для сравнения: в Китае за то же самое время были следующие показатели – 20% и 50% соответственно [2]. Тем не менее, учитывая, что Индия – вторая страна по численности населения после Китая, данные темпы урбанизации не могут не впечатлять. Развитие городов является одним из приоритетных направлений правительства. При этом несмотря на наличие больших возможностей для самореализации, в городах сохраняется огромное количество нерешенных проблем: высокий уровень бедность, неразвитость инфраструктуры (например, транспортной), низкие санитарные условия, отсутствие у многих людей доступа к жилью и т.д. [4] Государство понимает, что наличие неформальной экономики может оказывать негативное влияние на развитие всей страны, и пытается решить данную проблему. Например, в начале 21 века в Индии была создана Национальная комиссия по делам предприятий в неорганизованном секторе (NCEUS). Эта комиссия призвана консультировать правительство и вместе с ним предлагать возможные решения проблем неформального сектора, в частности, вместе с государством создавать такие минимальные условия для работы, чтобы у человека не было нужды связывать себя с неформальной средой. И тем не менее, описанные выше проблемы до сих пор актуальны, неформальная среда является важной составляющей экономики Индии. К примеру, трущобы Дхарави в Мумбаи не могут быть ликвидированы, поскольку тогда людям попросту негде будет жить. Помимо этого, в Дхарави находится много неформальных кожевенных мастерских, и именно они выступают субподрядчиками для различных компаний [7].
Мы представим анализ взаимодействия неформальной экономики и урбанизации в Индии через построение уравнения регрессии.
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