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В начале 21 века в мире происходят бурные процессы глобализации, охватывающие различные области (финансы, производство, военные структуры, интеграцию, компьютеризацию и др.)

Происходящие изменения носят в целом позитивный характер, характеризуют новый виток развития человеческого общества. Однако глобализация имеет и теневую сторону. Ей сопутствует заметная активизация незаконных видов деятельности, таких как организованная преступность, международный терроризм, наркобизнес. Подобно эпидемии, транснационализация наркобизнеса захватывает все новые страны и регионы мира, наращивая производство наркотического зелья и организуя повсеместно его сбыт, приносящий фантастические прибыли. 

Президент России В.В.Путин, касаясь бурных перемен в современном мире, подчеркнул, что международный терроризм и экстремизм, расползание оружия массового поражения и средств его доставки, наркотизация общества является новыми глобальными угрозами. 

Данная проблема очень актуальна и для африканского континента, ряду стран которого присущи, согласно Бюро по борьбе с международным распространением наркотиков, черты «наркоэкономики» (наркодельцы вписались в легальную экономику и обладают влиятельными, порой командными, позициями). 

Что касается ЮАР, то это государство, к всеобщему удивлению, было признано крупнейшим рынком для продажи запрещенных наркотических веществ в Африке южнее Сахары. Отчет Бюро по международным вопросам борьбы с наркотиками и правопорядка был выпущен в первом квартале 2018 года, но приобрел  особую значимость в связи с перехватом партии кокаина суммой на 720 млн. рандов. 

Превращение ЮАР в один их важнейших пунктов наркобизнеса началось с перехода к демократической модели, после разрушения системы апартеида. За пять лет, истекших после того, как новая Южная Африка открылась миру, в ее главных городах - Йоханнесбурге, Кейптауне, Дурбане и Порт-Элизабет - утвердилась западная модель потребления наркотиков.

В 1990-х годах Южная Африка открывалась не тому миру, от которого она была отрезана вследствие международных санкций предыдущих десятилетий. Биполярная логика холодной войны, оказывавшая воздействие на региональные конфликты, уступила место нынешней фазе "глобализации" с США как единственной супердержавой. Три черты "глобального поселения" являются определяющими для  исследования, хотя они и редко упоминаются в обширной литературе по глобализации.

а) Возглавляемое и инспирированное США, но в основном единодушно поддерживаемое насильственное запрещение.

б) Укрепление ведущих позиций идеологии так называемого "свободного рынка" при одновременном существовании негативных результатов неолиберальной экономической политики, проводимой в большинстве стран мира.

в) Всемирный всплеск производства наркотиков с середины 1980-х годов, особенно опия и листьев коки, сырья для изготовления героина и кокаина 

Факторами, оказывающими влияние на растущий наркотрафик  являются - открытие границ, расширение внешней торговли и увеличение воздушного движения, поскольку давно изолированная нация устанавливает международные связи в эпоху после апартеида, реинтеграция страны в мировую экономику и развитая коммуникационная и банковская системы. 

Глобализация способствовала внедрению в Южной Африке таких сильнодействующих наркотических средств, как героин, кокаин и экстази.  Конец апартеида усилил уязвимость к незаконному обороту и потреблению наркотиков между странами происхождения в Азии и Южной Америке и основными потребительскими рынками в Западной Европе и Северной Америке. 
Кокаин из Латинской Америки проходит через Европу, а героин с Дальнего Востока проходит через Южную Африку в Европу и США (Государственный департамент США, 1996 ). Южная Африка, наряду с Намибией, Кенией, Свазилендом, Анголой, Танзанией и Угандой, в настоящее время находятся на основных маршрутах незаконного оборота кокаина. Колумбийские наркобароны переносят свои операции в Южную Африку, что облегчает им доступ в Европу. Совсем недавно картели установили контакты с азиатскими и дальневосточными производителями, чтобы использовать Южную Африку в качестве канала для контрабанды хеша, героина и опия в Европу и США. 

Перечисленные процессы указывают на растущую роль в транснациональном наркобизнесе ЮАР после разрушения системы апартеида.
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