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       Активы исламского банкинга растут с каждым годом. Он стремительно расширяет сферы своего влияния как в мусульманских, так и в немусульманских странах. Причина достаточно очевидна: это спрос на нетрадиционные банковские услуги, в частности, предоставляемые финансовыми институтами, действующими в соответствии с нормами ислама, возросший после мирового экономического кризиса 2008 года. Согласно отчету о развитии исламских финансов за 2019 год, активы индустрии исламских финансов выросли до 2,5 триллионов долларов США в 2018 году, к 2024 году ожидается рост до 3,4 триллионов долларов. По всему миру насчитывается более тысячи исламских финансовых институтов, действующих в 75 странах. В 44 из них исламские экономические принципы внедрены на законодательном уровне [1]. На данный момент лидерами в развитии исламского банкинга являются страны Персидского залива, Малайзия и Индонезия. Благодаря инициативам, исходящим с их стороны, за последние пять лет в сферу исламского банкинга были внедрены современные технологии и инновации, и теперь они функционируют наравне с традиционными банками и иными финансовыми институтами.
       Стоит признать, что, составляя менее 2% от мирового финансового сектора, исламский банкинг все еще не настолько укрепился и еще долгое время не сможет конкурировать с традиционными институтами. Однако, исламская финансовая индустрия не стоит на месте и пытается предложить альтернативные инструменты практически по всем финансовым операциям традиционного характера, начиная со сберегательных банковских счетов и заканчивая выпуском «халяльной» криптовалюты. В данном исследовании основной целью было выявление правового статуса современных видов банковских операций и электронных валют с точки зрения официального исламского духовенства. Также, были изучены конкретные случаи имплементации FinTech. В работе были задействованы новейшие исследования по данной тематике Хазика Мохаммеда, доктора философии по исламским финансам, управляющего директора Stellar Consulting Group (Сингапур), и Хосниана Али, сотрудника Исламского университета Брунея им. Султана Шарифа [2], объединения ученых из Малайзии [3], а также работа индонезийской компании Blossom Finance, в которой дается официальное заключение о допустимости криптовалюты в исламском банкинге в случае, если ее обращение легализовано на территории государства [4].
       Основное внимание в работе обращено на полемику мусульманских ученых по вопросу «халяльности» использования криптовалюты при совершении финансовых операций. Наряду с такими преимуществами, как анонимность, ограниченность (снижение рисков инфляции), надежность, существуют и значительные недостатки использования этой технологии, а именно: отсутствие каких-либо гарантий, волатильность, риски запрета (нелегальное положение криптовалюты в большинстве стран) и потери (подверженность кибератакам и невозможность восстановить доступ к средствам в случае потери специального ключа). В связи с таким неоднозначным положением среди ученых возникли разногласия. Египетский муфтий шейх Шауки Аллам издал официальное постановление, где торговля биткойном является запретным деянием, а сама криптовалюта определена как харам. В Палестине (Fatwa Center of Palestine) также была издана фетва, запрещающая криптовалюту и характеризующая ее как ненадежную денежную единицу. Британский ученый шейх Хайтам написал статью «Постановление о сделке в зашифрованной электронной валюте: биткойн» [5], в которой он заявил, что биткойн и другие криптовалюты запрещены и не совместимы с шариатом. Саудовский шейх Ассим аль-Хаким также высказал свою точку зрения против использования биткойна, считая ее «неоднозначной».
       Их главным оппонентом является муфтий Мухаммад Абу Бакар, советник по вопросам шариата в компании Blossom Finance, который пытается опровергнуть эти факты, приводя аргументы в защиту биткойна. Не могли мы упустить и мнение саудовского шейха Мухаммада Салиха аль-Мунаджида, которое также было рассмотрено для более полного понимания положения криптовалюты в исламе. Что интересно, ученый выделяет риски, которым подвержен не только биткоин, но и другие цифровые валюты.
       В результате проведенного исследования был сделан вывод о том, что
вопрос о допустимости криптовалюты в исламском банкинге остается не решенным. Тем не менее, большинство цифровых технологий активно внедряются в исламский банкинг, среди них такие инициативы FinTech как краудфандинг, P2P – финансирование, а также, продукты, работа которых основана на технологии блокчейн – смарт-контракты, халяль-сертификация и ее проверка.  Все они признаются соответствующими шариатским нормам, чего нельзя сказать о криптовалюте. И, хотя первая нефиатная валюта (биткоин) существует уже более десяти лет, в исламский банкинг, она начала проникать только последние несколько лет назад. Этот феномен стал предметом бурных обсуждений исламских ученых именно после взлета стоимости биткоина в 2017 году. В наши дни криптовалюта активно внедряется в исламскую финансовую индустрию, причем создатели придают ей «халяльность», обосновывая свою деятельность следованием всем шариатским правилам и согласованием с теми или иными мусульманскими учеными своего региона. Поэтому ожидается рост ее популярности в исламской финансовой индустрии и дальнейшее разрешение спорных моментов в пользу легализации данного продукта.
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