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Свободные зоны представляют собой определенную территорию государства с особым юридическим статусом и экономическими льготами для иностранных и местных предпринимателей. Такая зона помогает в решении стратегических задач, связанных с развитием государства или отдельных его регионов [1]. 

С того времени, как Тургутом Озалом, бывшим премьер-министром и президентом Турции, были предприняты экономические реформы, направленные на создание экспортоориентированной экономики, в стране начали появляться и функционировать первые свободные зоны [3]. Эффективность деятельности свободных зон для увеличения доли государства в мировой экономике обуславливает актуальность темы данного исследования. Целью данной работы является изучение современного состояния свободных экономических зон на территории Турецкой Республики и осуществляемой ими деятельности.

Тема свободных экономических зон является достаточно популярной, однако чаще всего исследователи рассматривают свободные зоны, располагающиеся на территории своей собственной страны. Поэтому лишь небольшое количество работ, посвященных экономическим зонам Турции, опубликовано на русском языке. 
Особое значение для исследования темы имеют статистические данные, полученные с сайта министерства экономики Турецкой Республики. Данные об объемах экспорта и импорта страны можно найти на сайте центрального банка Турции. 

Доступ к нормативным актам Турецкой Республики, регулирующим сферу СЭЗ, обеспечивает сайт Главного управления разработки и официального опубликования законодательных актов Турецкой Республики. Здесь, прежде всего, следует отметить Закон о свободных зонах. 

Теме свободных экономических зон посвящен ряд исследований отечественных и зарубежных авторов. Среди работ отечественных исследователей стоит, прежде всего, отметить работу известного российского экономико-географа В. П. Максаковского. 

Герберт Грубель в статье «Навстречу теории свободных экономических зон» ввел понятие «свободной экономической зоны», расшифровал его, привел основные характеристики такой зоны. Полезной оказалась и публикация британской аудиторской компании Ernst & Young под названием «Свободные зоны в ста вопросах». 
Среди работ турецких авторов стоит отметить работу Мехмета Эрдогмуша «Вклад свободных экономических зон в экономику Турции». Автор дает характеристику каждой свободной зоны, оценивая влияние свободных зон на экономику страны. 

Тема свободных экономических зон Турецкой Республики требует более детального рассмотрения, т. к. крайне редко рассматривается отечественными исследователями. Многие работы турецких авторов не отражают реалий современности, поскольку датируются 90-ми гг. ХХ в. Поэтому существует потребность в уточнении результатов их исследований с учетом актуальной информации.
К основным целям создания СЭЗ в Турции относится поощрение и развитие экспортно-ориентированного производства, позволяющего стране принимать более активное участие в мировой торговле. Другими важными целями являются привлечение в страну иностранных инвестиций путем создания для инвесторов на территории СЭЗ льготных условий, развитие экономически отсталых районов страны, привлечение на свою территорию передовых технологий, а также повышение уровня занятости населения и уровня его квалификации. 
В ходе работы были выделены и рассмотрены основные положения законодательства, регулирующего деятельность свободных экономических зон на территории страны. Вопросы создания и деятельности всех СЭЗ в Турции регулируются Законом № 3218, принятым 6 июня 1985 г., с последующими изменениями и дополнениями.  По закону СЭЗ может быть запущена только с одобрения Кабинета министров. Вводит зону в эксплуатацию управляющая компания, которая и руководит ее деятельностью. На территории СЭЗ возможна любая деятельность, относящаяся к сферам промышленности, торговли или сервису, при условии, что на данный вид деятельности была получена лицензия [2]. При этом фирмы, осуществляющие свою деятельность на территории СЭЗ, могут пользоваться всеми установленными законом льготами. К таким льготам относятся беспошлинный таможенный и торговый режимы; упрощенная процедура регистрации фирмы; освобождение от корпоративного и подоходного налогов; право аренды или пользования землей на правах собственности в срок до 49 лет; предоставление инфраструктуры, соответствующей международным стандартам; возможность перемещения доходов и прибыли в любую страну без предварительных разрешений и другие [4]. 
Влияние деятельности СЭЗ на экономику Турции сложно оценить однозначно. С одной стороны, анализ торгового оборота свободных зон по отношению к общему торговому обороту страны показал, что вклад деятельности зон в экономику весьма скромный — 5 % от всего торгового оборота страны [5]. С другой, зоны обладают действительно высоким потенциалом для развития имеющихся компаний и привлечения новых инвесторов. Для того, чтобы это было реализовано, необходимо осуществление нескольких пунктов, среди которых, прежде всего, нормализация экономической и политической ситуации в стране. Также требуется создание новых льготных условий и поощрений для инвесторов. Организации, получившие лицензии после 6 февраля 2004 г., не могут пользоваться всеми преимуществами освобождения от налогов, по сравнению с теми компаниями, которые получили лицензии до указанного срока [6]. 
Еще одним благоприятным фактором может стать увеличение внимания к вопросам создания и функционирования свободных зон со стороны правительства. Часто инициаторами создания зон являются торгово-промышленные палаты [1]: они разрабатывают проекты создания зон и занимаются их реализацией. Однако их инициативы могли бы стать эффективнее при более активном участии Кабинета министров и Министерства экономики страны.
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