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Внимание ведущих компаний в настоящее время приковано к веб-рынку ряда развивающихся стран, в том числе стран Юго-Восточной Азии. Данная работа посвящена исследованию рынка цифровой рекламы, а также затрагивает такие вопросы как: 1) тенденции развития цифровых технологий и мирового рекламного рынка 2) оснащенность населения смартфонами и техникой, предоставляющей возможность пользоваться сетью Интернет 3) появление крупных компаний на Интернет-рынке. 

Цифровой рынок Юго-Восточной Азии признан самым быстрорастущим, об этом говорят исследования Google, Temasek, результаты которых будут приведены в докладе автора. Проанализировав ошибки «развивающихся стран», государства региона не только показывают высокие темпы развития экономики, но и активно пользуются современными технологиями. Проникновение мобильной связи и Интернет-сети в жизнь современного человека способствовало увеличению количества онлайн-рекламы и расходам компаний на Интернет-маркетинг. В ЮВА это можно проследить на примере таких государств как Сингапур, Индонезия, Филиппины, Малайзия, Вьетнам, Таиланд. Благодаря развитию технологий, мобильная техника становится дешевле с каждым годом, а скорость передачи данных повышается. Смартфоны до недавнего времени были доступны лишь небольшой прослойке населения региона, однако сейчас доступ к сети через мобильный Интернет имеют и ранее изолированные регионы. Согласно прогнозам аналитиков, развивающиеся страны Юго-Восточной Азии, как ожидается, станут следующими крупнейшими азиатскими рынками цифрового маркетинга из-за растущего числа мобильных пользователей, растущего спроса на доступ в Интернет и снижения цен на подключение к сети.
· 330 миллионов Интернет-пользователей. Согласно исследованиям, с 2015 года  в регионе насчитывается прирост в 70 миллионов новых Интернет-пользователей ежегодно. Юго-Восточная Азия занимает третье место в мире по количеству пользователей Интернета. Использование сети Интернет за 2019 год выросло на 30% во всем мире, в первую очередь за счет использования мобильного интернета. Юго-Восточной Азии проживает около 650 миллионов человек, а цифровая экономика, по прогнозам, утроится, достигнув 240 миллиардов долларов в течение следующих семи лет.

3,6 часа в Интернете каждый день. По числу часов в день, проведенных в мобильном Интернете, население ЮВА занимает первое место в мире. Филиппины занимают первое место в списке (10 часов день),  Таиланд - третье (9 часов 11 минут в день). Для сравнения: жители США тратят 6,5 часа в день, Германии – 4,5 часа в день, а Японии – 3 часа 45 минут в день на Интернет.

· 140 минут на покупки в Интернете каждый месяц. Согласно исследованиям Google жители региона тратят на совершение покупок в Интернете вдвое больше времени, чем американцы.

· С 2016 года стартапы Юго-Восточной Азии привлекли более 12 миллиардов долларов.  К 2025 году в регионе появится рынок электронной коммерции стоимостью 88,1 миллиарда долларов.

В ЮВА в каждой стране имеются свои сферы использования Интернета, что отражается и на рынке цифровой рекламы: методов продвижения продукции и количества вложенных средств. Например, жители таких стран как Индонезия, Малайзия и Филиппины предпочитают проводить время в социальных сетях, в Сингапуре и Таиланде население помимо общения также увлечено играми, чаще обращаются к голосовым помощникам для поиска информации, получения последних новостей, и помощи в планировании поездок.
Сингапурское бюро интерактивной рекламы (IAB Singapore) опубликовало прогноз расходов на цифровой маркетинг в Юго-Восточной Азии. Согласно исследованию в указанном регионе расходы увеличились вдвое в 2017 году, также прослеживается тенденция к ежегодному росту этого показателя, так как все больше потребителей используют мобильные и социальные сети, что увеличивает расходы на цифровой маркетинг среди малых и средних предприятий и ведущих корпораций, рекламирующие свои бренды, продукты и услуги. Таким образом, для каждой страны применяется определенная стратегия для продвижения товаров и услуг. Согласно данным отчета Digital, выпущенного совместно с We Are Social и Hootsuite, в 2017 году по Юго-Восточной Азии  цифровые показатели, такие как процент активных пользователей социальных сетей (47%), мобильных подписок (133%) и активных пользователей социальных сетей, подключающихся через смартфон (42 %) продолжат расти.
ВЫВОД
Учитывая, что к 2025 году мировая Интернет-экономика будет насчитывать более 200 
миллиардов долларов США, многие страны Юго-Восточной Азии замечают изменения в рекламном рынке и тенденции к развитию Интернет-торговли. Таким образом, многие крупные компании стремятся вложить свои средства в цифровую экономику и переносят свой бизнес в Интернет. Правительство ряда стран пересматривает свое отношение к крипто-валютам, предприятия и предприниматели вкладывают деньги в цифровой сектор, поскольку они считают его перспективным. Специалисты указывают на то, что легкий доступ к мировой сети будет способствовать развитию экономики стран региона, а так же доступ к товарам и услугам в отдельных районах стал менее ограниченным

Естественно, что в связи с ростом использования Интернета компании, осознающие потенциал цифровой рекламы, увеличивают свои расходы в этой области, стремясь привлечь больше потребителей. Этот рост расходов на цифровую рекламу сделал Юго-Восточную Азию самым быстрорастущим региональным рынком в мире. Ожидается, что рынок расширится на 13,93% и достигнет 15,35 млрд долларов в 2026 году. Электронная торговля станет двигателем развития стран региона в ближайшие несколько лет, поскольку инвестиции глобальных гигантов показывают, что число онлайн-покупателей резко увеличивается с каждым месяцем. 
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