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Работа посвящена исследованию концепции Индустрии 4.0, изучению передовых технологических трендов, а также детальному анализу внедрения данной концепции на примере Республики Корея. 
В настоящее время всеобщая цифровизация способствует активному изменению структуры и устройства экономических систем разных стран. Четвёртая промышленная революция характеризуется слиянием и взаимодействием таких новейших технологий, как Интернет вещей, Большие данные, Облачные технологии и другие [4]. В данной работе для более глубокого и объективного анализа рассматриваются девять наиболее передовых технологических трендов, формирующих основу Индустрии 4.0: Big Data, Искусственный интеллект, Моделирование, Горизонтальная и вертикальная системная интеграция, Промышленный Интернет вещей, Кибербезопасность, Облачные технологии, Аддитивные технологии или 3D-печать и Дополненная реальность [7].
В мире в настоящее время существуют разные тенденции категоризации национальных экономик по критерию разработки и внедрения инновационных технологий [6],[8], однако обратимся к классификации стран, представленной в докладе Digital Planet 2017 [3], которая выделяет 4 типа стран по цифровизации экономики:

· Лидеры (Сингапур, Германия, Япония, США);

· Замедляющиеся (Норвегия, Южная Корея, Канада);
· Перспективные (Индия, Китай, Россия);

· Проблемные (Южная Африка, Египет, Пакистан).

В данной  работе рассмотрен опыт внедрения цифровых технологий и влияние Индустрии 4.0 на примере экономики Республики Корея, входящую в группу стран, которые разрабатывают интеллектуальные технологии и активно внедряют их в различных сферах производства.
Для более детального анализа применения концепции Индустрии 4.0 в Южной Корее стоит хронологически рассмотреть историю развития экономики страны. Проводимые Правительством реформы 1960-х годов способствовали бурному росту экономики Южной Кореи, этот период в истории страны в литературе называют «чудо на реке Ханган» [2] или корейское экономическое чудо. Менее чем за полвека Республика Корея с помощью проводимых реформ и иностранных капиталовложений смогла превратиться из аграрной страны в страну с развитой экономикой, устойчивой технологической базой и высокими экономическими показателями.

Таким образом, проводимые внутренние и внешние экономические реформы послужили фундаментом для утверждения нового курса южнокорейской политики. В настоящее время Правительство Южной Кореи проводит политику инновационного экономического развития, отмечая важность применения результатов научно-технических революций и утверждая курс на установление «Креативной Экономики» [1], которая формируется благодаря внедрению инноваций на малых и средних предприятиях и выделению из среднего класса новой социальной группы - креативного класса. В 2014 годупод руководством Президента Пак Кын Хе была выдвинута инициатива «Manufacturing Innovation 3.0 Initiative», позже в 2017 году она была заменена на инициативу «I-Korea 4.0»  нового Правительства под руководством Президента Мун Чжэ Ина [5].  Данные две инициативы и входившие в них программы экономического развития подробнее проанализированы в работе. Основная цель таких программ – дать возможность малым и средним предприятиям использовать в своей деятельности инновационные технологии. Президент Мун Чжэ Ин подчеркнул, что концепция Индустрии 4.0 является новым двигателем будущего роста Республики Кореи. Идея состоит в том, чтобы стимулировать передовые отрасли для развития производственно-ориентированной промышленной структуры и создания новых рабочих мест [9]. Таким образом, Четвёртая промышленная революция — это идея не только технологических инноваций, но и значительных изменений в обществе, включая структуру занятости, образование и социальное обеспечение.
В настоящее время Правительство Южной Кореи проводит политику инновационного экономического развития, отмечая важность применения результатов научно-технических революций и утверждая курс на установление «Креативной Экономики», в связи с чем опыт внедрения концепции Индустрии 4.0 в Республике Корея должен учитываться другими странами при проведении инновационной политики.
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