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КНР осуществляет масштабную программу развития ядерной энергетики. На данный момент в стране эксплуатируется 48 ядерных энергоблоков суммарной мощностью 45,5 ГВт, еще 10 блоков находятся на стадии строительства [4]. Наряду с развитием ядерной энергетики внутри страны, компании атомной отрасли Китая активно выходят на мировой рынок. Экспорт ядерных технологий и участие китайских компаний в зарубежных проектах в области мирного использования атомной энергии служат важными инструментами реализации китайской стратегии «Выход за рубеж», принятой в конце 1990-х годов, а также инициативы «Один пояс, один путь», выдвинутой председателем КНР Си Цзиньпином в 2013 году.

Благодаря успешному освоению зарубежных технологий при одновременном развитии собственных Китаю удалось создать ряд отечественных разработок, права интеллектуальной собственности на которые полностью принадлежат ему и с которыми он постепенно выходит на мировой рынок в качестве экспортера. Примерами таких технологий являются реакторы HPR1000 (другое название – «Хуалун-1»), CAP1400 и HTR-PM (ВТГР) [1].
На данный момент китайские компании реализуют на внешних рынках ряд проектов в области атомной энергетики. Главным импортером китайских ядерных технологий является Пакистан, где Китай уже построил четыре энергоблока на АЭС «Чашма» (с реакторами CNP300) и ведет строительство еще двух на АЭС «Карачи» (с реакторами HPR1000). Другим ключевым для Китая рынком является Великобритания, где Китайская генеральная ядерно-энергетическая корпорация (CGN) сотрудничает с французской компанией «Электрисите де Франс» (EDF) в рамках строительства двух блоков с французскими реакторами EPR на АЭС «Хинкли-Пойнт Си» (китайской компании принадлежит 33,5% акций в проекте). Франко-китайское сотрудничество также продолжится на двух других площадках в Великобритании – АЭС «Сайзуэлл Си» и АЭС «Брэдуэлл Би» – на одной из которых предполагается строительство блоков с китайскими реакторами. Кроме того, Китай ведет переговоры о строительстве двух энергоблоков с Аргентиной [5].
Китайские компании являются новыми игроками на мировом рынке ядерных технологий. Они практически не имеют опыта строительства АЭС за рубежом, а реакторы, которые они предлагают иностранным партнёрам, на данный момент не введены в эксплуатацию даже в самом Китае. На текущем этапе развития китайской ядерной энергетики ключевым инструментом для получения доступа к зарубежным рынкам являются значительные государственные финансовые ресурсы. При этом КНР финансирует и принимает участие в проектах по строительству в других странах ядерных реакторов иностранного дизайна, чтобы в обмен получить возможность строить в этих странах АЭС с китайскими реакторными технологиями. Данный подход сейчас реализуется в Великобритании и Аргентине.

Для расширения своего присутствия на мировом рынке китайские компании сотрудничают с крупными западными компаниями, обладающими многолетним международным опытом, такими как «Электрисите де Франс» и «Канду Энерджи». Данные компании принимали непосредственное участие в развитии ядерного энергетического комплекса КНР, вследствие чего между ними и китайскими предприятиями были налажены тесные связи. Сотрудничество с Китаем в рамках строительства АЭС в третьих странах помогает западным компаниям привлечь необходимый капитал для реализации своих проектов. Китайские компании, в свою очередь, получают доступ к новым рынкам.

Компании атомной отрасли КНР обладают рядом конкурентных преимуществ. Во-первых, они пользуются всесторонней поддержкой государства. Опираясь на поддержку государственных банков, выдающих долгосрочные кредиты под низкие проценты, они могут предложить лучшие условия финансирования ядерных проектов, чем их конкуренты. Во-вторых, крупномасштабная программа развития ядерной энергетики в Китае позволила китайским компаниям приобрести широкий круг компетенций в области строительства и эксплуатации АЭС и подготовить высококвалифицированные кадры. Кроме того, активное строительство новых АЭС внутри страны дает экономию на масштабе производства, что ведет к снижению стоимости проектов [2]. При этом китайские предприятия обладают достаточными мощностями, чтобы производить 6-8 комплектов оборудования для атомных электростанций в год.
Серьезным недостатком китайских компаний является то, что на данный момент их реакторы HPR1000, CAP1400 и HTR-PM нереферентны, и по ним не накоплено эксплуатационного опыта, что значительно сдерживает возможности их экспорта. Кроме того, безопасность китайских реакторных технологий может быть поставлена под сомнение потенциальными заказчиками, поскольку по-прежнему остается под вопросом независимость китайских регулирующих органов, ответственных за безопасность ядерной энергетики, от других государственных органов [3].
Таким образом, анализ деятельности китайских компаний позволяет сделать вывод о том, что в случае успешной реализации текущих национальных и зарубежных проектов они имеют предпосылки, чтобы в будущем стать значимыми игроками на мировом рынке ядерных технологий.
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