Энергетический сектор Узбекистана
Кашенов Арман Дляверович, Ващук  Светлана Николаевна
Студент, 4 курс бакалавриата, студентка, 4 курс бакалавриата
Северный Арктический Федеральный Университет им. М.В. Ломоносова,

факультет электроэнергетики и электротехники, Архангельск, Россия

E–mail: arman.kashenov@mail.ru, greensky1306@gmail.com
Энергетический сектор, без сомнения, является ключевой составляющей в развитии экономики любого государства. Без его должного функционирования невозможно развитие промышленности, сельского хозяйства, а также комфортная жизнь населения.

В 2019 году в Узбекистане была проведена глобальная реформа энергетической отрасли с привлечением в энергетику частного капитала [5]. Как известно, аналогичная реформа проводилась в России в 2008 г. 

В настоящей статье проведено исследование и сравнительный анализ на основе статистических данных [7] динамики развития энергетики в Узбекистане  за последние годы, который показывает устойчивый темп роста в энергопотреблении. В том числе рассмотрено состояние и ближайшие перспективы развития возобновляемых источников энергии и сравнение их используемого и технически доступного потенциала [1] [6]. Произведен расчет эффективности использования солнечных панелей в качестве автономного источника электроснабжения, из которого можно сделать вывод о нерентабельности подобного мероприятия в настоящее время. Проведен анализ потребления энергии по секторам и оценка общего состояния энергоносителей [8]. 

Также рассмотрены ключевые перспективы, стоящие перед государством в настоящий момент [4]. Среди них в частности можно выделить стремление к уменьшению зависимости от газа для выработки энергии, развитие атомной и возобновляемой энергетики. [2] [3].
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