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Фемини́зм — спектр идеологий, политических и социальных движений, направленных на достижение равенства политических, экономических, личных и социальных прав женщин и преодоление сексизма.
Феминистские движения и в прошлом, и в настоящем борются за права женщин: избирательное право, право занимать государственные должности, право на труд и равную оплату труда, право на собственность, образование, равные права в браке, право на отпуск по беременности и родам, право на телесную автономию и неприкосновенность (защита женщин и девочек от изнасилований, сексуальных домогательств и домашнего насилия).
Социальная роль женщин в Нигерии различается в зависимости от религиозных и географических факторов. Роль женщин в первую очередь понимается как матери, сестры, дочери и жены. Кроме того, женские роли соответствуют этническим различиям и религиозному происхождению, причем женщины в Северной Нигерии с большей вероятностью будут находиться в изоляции дома, чем женщины в Южной Нигерии, которые больше участвуют в общественной жизни. Современные проблемы для женщин Нигерии включают детские браки и калечащие женские обрезания.
12 из 36 нигерийских штатов признают полигамные браки эквивалентными моногамным бракам. Все двенадцать штатов (Баучи, Борно, Гомбе, Джигава, Кадуна, Кано, Кацина, Кебби, Нигер, Сокото, Йобе и Замфара) регулируются исламским законом шариата, что позволяет мужчине брать более одной жены.
Несмотря на большое количество социальных проблем, затрагивающих женщин всех возрастов в большей степени, феминистское движение в Нигерии служит ярким примером африканского феминизма. После национальной конференции 1982 года инаугурация организации «Женщины в Нигерии» (WIN) представила феминизм в его нынешнем виде: последовательном, организованном, с четкими целями и идеологией. Многие ученые отдают дань уважения WIN за то, что он выступил в качестве «учебного полигона» для возникновения организованной феминистской борьбы в Нигерии.

В течение первых десяти лет WIN способствовал развитию многих феминисток в Нигерии.  WIN приняла политику открытого членства «приходи один - приходите все», где любой, мужчина или женщина, был принят, если такой человек принимал положения Конституции WIN. Политика открытого членства WIN позволила войти многим людям, которые не имели ни малейшего представления об основных ценностях феминизма и принципах гендерной справедливости. 
С самого начала организация «Женщины в Нигерии» финансировала исследовательские проекты, одновременно занимаясь пропагандой политики и активизмом, которые целенаправленно направлены на улучшение социально-экономических условий, в которых сталкивались многие женщины в Нигерии. Кроме того, уникальность WIN проистекает из его сознания как класса, так и пола в отношении борьбы за эмансипацию нигерийских женщин. Поэтому WIN признал, что опыт нигерийских женщин, по сути, представляет собой «двойную угрозу», когда эксплуатация и угнетение женщин отмечены как двойные формы несправедливости, как в качестве членов подчиненного класса, так и в качестве угнетаемой половины человечества - женщин.

В январе 2008 года нигерийское феминистское движение учредило Нигерийский феминистский форум (NFF), который создал более обширную и более сплоченную коалицию, чем WIN. В начале 2000-х NFF был создан после инкубационного периода, который начался с запуска Африканского феминистского форума (AFF) в Аккре, Гана. AFF опубликовал Хартию феминистских принципов, которая служит информативным руководством для африканских феминисток, в котором четко указывается, как африканские феминистки определяют себя, она обеспечивает понимание феминизма и патриархата и усиливает идентичность, этику и правильное знание феминистского лидерства во всем мире. африканский континент.
После большого успеха на низовом уровне NFF эффективно расширилась и заменила «Женщины в Нигерии» (WIN) в качестве официального нигерийского феминистского движения. Кроме того, эти недавно развитые нигерийские феминистские движения приняли участие в континентальном (панафриканском) феминистском движении, где тысячи активистов-феминисток со всего региона собрались вместе, чтобы бороться против патриархата.
В целом, феминизм в Нигерии встречается с различными ответами. Некоторые поддерживают эти усилия и рассматривают улучшение положения женщин как параллельную проблему для улучшения положения и освобождения нации. Другие отвергают феминистское движение, потому что считается, что оно угрожает обычной патриархальной практике и авторитету мужчин в Нигерии.
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