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Процесс исламского возрождения, предполагающего «выход» ислама в публичную сферу, когда граждане свободно демонстрируют свою религиозность, соблюдая исламские ритуалы, нормы в одежде и поведении, а также, получая религиозное образование, является одной из отличительных характеристик современной общественной жизни Кыргызской Республики (КР). 
Проблематика анализа данного процесса обусловлена существованием двух подходов к определению его последствий. Первый подход базируется на тезисе С. Хантингтона о неизбежной политизации ислама, превращении его в политическую идеологию и установлении исламского государства на основе шариата. [3]. В свою очередь, О. Руа, как сторонник второго подхода, вводит понятие исламизации радикализма, подчеркивая, что призывы к установлению исламского государства в условиях исламского возрождения используются лишь отдельными группами, члены которых отказались от своей национально-культурной идентичности, в качестве механизма оправдания чинимого насилия и террора во имя установления исламского государства [7].
Цель настоящего доклада состоит в том, чтобы обосновать объективность второго подхода и доказать отсутствие каузальной связи между исламским возрождением и исламизацией радикализма на примере КР. В качестве опорных тезисов выдвигаются следующие положения. 
Во-первых, изменения во внешнем виде мусульман, обусловленные влиянием стран Ближнего Востока, могут быть лишь механизмом объективации религиозности или решения личных проблем. В частности, результаты этнографических исследований, проведенных в КР, указывают на то, что одежда (хиджаб, шальвар камиз) может быть индикатором как истинной религиозности, ассоциируемой с честностью, чистотой и нравственностью их носителей [5], так и прагматичной, предполагающей решение последними своих узкокорыстных задач (например, выйти замуж или привлечь покупателей). Соответственно, объективация религиозности необязательно является показателем религиозной грамотности или признаком радикальности идей. Так, большинство мусульманского населения КР имеет размытое представление о сущности государственного управления в соответствии с нормами шариата, ассоциируя его с обязательным предписанием ношения хиджаба, запретом на деятельность неисламских религиозных организаций, легализацией полигамии, но при условии отсутствия в системе государственного управления религиозных лидеров, так как априори такое государство должно быть основано на принципах мусульманской морали [2]. 
Во-вторых, в КР рост религиозности населения в политической сфере проявляется не в форме запроса на установление исламского государства, а в ожидании восстановления социальной справедливости в рамках существующего секулярного государства. Этот тезис основан на данных социологических исследований. Согласно результатам Исследовательского центра Пью, 51% населения КР уверены в том, что сфера политики в республике должна быть закрыта для любого религиозного вмешательства [8]. В свою очередь, исследование Международного республиканского института свидетельствует о том, что для 40% населения КР важна необходимость постепенного реформирования политической системы республики, при этом еще 15% полагает, что главную угрозу КР представляют силы, стремящиеся разрушить существующий порядок [6]. Вместе с тем под реформированием, как правило, понимается установление хорошего аппарата публичной власти, который ставит целью поддержание общественного порядка в соответствии с нормами справедливости [4]. С одной стороны, данные ценности соответствуют этно-национальной концепции идеального государства, которое несет моральную ответственность за проявление заботы в отношении своего народа, с другой – коррелируют с исламской концепцией социальной распределительной справедливости, предполагающей обеспечение общественного интереса.

В-третьих, решающую роль в распространении радикальных идей играет внешний фактор, а именно: а) нелегально проникающие на территорию КР радикальные группировки; б) граждане республики, получившие религиозное образование в полу- или нелегальных религиозных учебных заведениях стран Ближнего Востока; в) информационное воздействие на умму Кыргызстана через социальные сети и благотворительные организации. Специфика этого внешнего влияния состоит в попытках разорвать связь между этно-национальной и религиозной идентичностью мусульман КР, когда акцентируется внимание на фактах неэффективности национального государства и озвучивается призыв к присоединению к глобальной исламской умме, государственное управление которой будет организовано в форме халифата, основанного на принципе социальной справедливости [1].
Анализ ситуации в КР свидетельствует об отсутствии каузальной связи между исламским возрождением и исламизацией радикализма. Распространение идеи халифата есть результат деструктивного внешнего влияния, а социологические опросы указывают на приверженность граждан идее секулярного государства. Между тем, низкий уровень религиозной грамотности и не всегда искренний характер объективации своей религиозности мусульманами КР создают благоприятные условия для действий исламистских группировок, апеллирующих к диссонансу между национальными политическими реалиями и исламскими ценностями. 
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