"Ислам - источник женской свободы": имам Хомейни о положении женщин в Иране.
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В современном мире существует ряд глобальных проблем, с которыми столкнулось современное человечество ‑ экологическая, глобальная бедность, терроризм, демографическая ситуация и т.д. Но существует еще одна серьезная и вызывающая все большее беспокойство у общества, проблема – это падение роли института семьи[8]. На сегодняшний день мы можем наблюдать нестабильность в отношении традиционной семьи, следствием чего являются: большое количество разводов, неполноценные семьи, разрозненность общества, пропаганда нетрадиционных отношений и т.д. Ключ для решения этой проблемы – женщина. И один из тех, кто подчеркивал важнейшую роль женщины в обществе был Имам Хомейни. Именно ей он отводил важнейшую роль формирования и сохранения семьи, она воспитывает будущее поколение нации, от ее взглядов зависит формирование личности, характера, привычек будущего члена общества. 

Историография по данной проблеме скупа, что связно закрытостью самого Ирана от внешнего мира, а также с новизной темы в самой ИРИ, которая начала становиться предметом научных дискуссий только в 90х гг. XX в., как следствие формирования нового общества. Первые статьи, посвященные проблеме женщины в общественной жизни, появляются на сайте Института компиляции и публикации работ Имама Хомейни на персидском языке, а после и на английском. В этих исследованиях представлен анализ речей самого Хомейни. В 2005 году появляется статья филиппинского историка Клариса Анджелес, где она ставит женщину на передний план: «Ислам сделал женщину не домохозяйкой, а активным членом общества», свои рассуждения она основывает на Коране и речах аятоллы Хомейни[5]. Салве Берсес и Памела Джавир раскрывают проблему женского образования и ее значимости в политической жизни страны[7,8]. Фани Ючиа ставит вопрос о роли женщины в достижении победы Исламской революции [9].

Более активное изучение женского вопроса и в целом истории современного Ирана на международном уровне связано с новой политикой Ирана, желанием сотрудничать с другими странами для распространения культурных связей, и одним из ярких примеров подобного сотрудничества является «дружба» ИРИ и России. Следствием этого стал рост переводной литературы и источников на русский язык, что дало возможность для работы российских исследователей в более широком спектре [1,2].

В качестве исторических источников использовались речи аятоллы Рухоллы Хомейни, переведенные с персидского на английский язык и опубликованные Институтом компиляции и публикации работ Имама Хомейни[6], а также его «Речи и Завещание», выпущенные в Москве в 1999 г. при содействие Иранского посольства в России[3]. Помимо этого, были привлечены материалы Конституции ИРИ, для получения полноценной картины правового положения женщины, закрепленного на юридическом уровне. Касательно методики исследования, был проведен анализ источников и на полученных данных реконструировано положение женщины в Иране на основе взглядов Хомейни в правовом плане и на бытовом уровне.  

Говоря о научной новизне, следует сказать об активном развитии такого направления в науке как гендерная история, где история женщин стала сферой научных исканий современных исследователей. В современном мире проблема равноправия женщин стала актуальной темой для дискурса, поскольку равноправие рассматривается как неотъемлемая часть демократического общества, стремящегося к социальной справедливости и уважению прав человека в независимости от пола[3]. Подобное направление в истории появилось уже в 1960е гг. в США, затем стало развиваться в европейских станах, пока женщины Востока оставались в тени. Сегодня, в период сложных пертурбаций, вызванных процессом глобализации, женщина в исламе становится предметом научных исканий, и это неслучайно, поскольку проблема личной свободы и прав в отношении женщины в Европе и на Востоке, и тем более на исламском Востоке, понимается по-разному, поэтому требуется отдельное углубленное изучение данной темы. Также различается и способ получения этой свободы, когда в США и Европе женщины сами боролись за свои права – движение феминисток, то в Иране, права и свободы были «дарованы» женщинам мужчинами, понимая всю ценность женщины как активного члена общества. Одним из первых сторонников данной идеи и стал аятолла Хомейни, взгляды которого на этот вопрос необходимо изучать для выяснения его позиции по отношению к женщине, как родоначальнику женских прав и привилегий в Исламском Иране.

В заключение следует сказать, какое огромное внимание аятолла Хомейни уделял женщинам, их правам, обязанностям, их роли в обществе. Большинство высказываний было закреплено на государственном уровне, в конституции, где было четко прописано, что женщина после революции 1979 года стала свободной, сама выбирает свою судьбу, сферу деятельности, она может свободно выражать собственное мнение, но не должна выставлять себя на показ. Таким образом, мы видим, исламские традиции сохраняются и чтутся, но роль женщины в обществе значительно возрастает, Иран становится более развитой в правовом плане страной, укореняются понятия о социальной справедливости и о защите прав женщин.
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