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Официальное установление дипломатических отношений между Китаем и Турцией в августе 1971 года стало важным событием в истории отношений между двумя странами. Турция начила активно развивать сотрудничество с Китаем, и правительство КНР также скорректировало свою внешнюю политику, открывая новую эру взаимовыгодного китайско-турецкого сотрудничества. Отношение Турции к ситуации в Синьцзяне имеет противоречивый характер, но ее желание сотрудничать с 
Китаем в области экономики и торговли очевидно. Постепенно была формирована базовая модель конструктивного и всестороннего развития китайско-турецких связей.

При изучении истории китайско-турецких отношений, фактор исламского вижения Восточного Туркестана(далее-ИДВТ) присутствует всегда. Синьцзян-Уйгурский автономный район (СУАР) КНР был образован в 1949 г. 45 % населения СУАР составляют уйгуры –тюркоязычный народ. Сепаратистские движения на протяжении всей истории были достаточно активны в этом регионе КНР. ИДВТ относится именно к сепаратистским движениям, которые сформировалась как внутри, так и за пределами Китая[1]. На современном этапе Пекин рассматривает действующие в Турции уйгурские центры как террористические организации и требует прекращения их деятельности.  Кроме того, китайские власти ведут активную борьбу с сепаратистами непосредственно на территории СУАР. Турция, признавая территориальную целостность Китая, защищает права уйгуров [5].

В 1970-х-1990-х годах, когда китайско-турецкие отношения нормализовались и достигли определенных результатов в политической, экономической и культурной областях, ИДВТ продолжало существавоть и развиваться за рубежом. С конца 1970-х годов началась третья волна уйгурской миграции в Турцию. Большинство уйгурских иммигрантов обращались к властям КНР за получением паспортов под предлогом обучения, или совершения Хаджа или ведения бизнеса в Турции. Из числа таких иммигрантов накапливались и создавались кадры для ИДВТ[3]. Реакция Китая на эту проблему была относительно слабой поскольку провительство Китая в течение этого периода больше внимания уделяло экономическим реформам и развитию. По словам турецкого ученого Ицхака Шихора, Пекину понадобилось около 20 лет после установления дипломатических отношений, чтобы начать влиять на политику Анкары в отношении ИДВТ[2].

В начале 1990-х годов под влиянием изменений в международной ситуации, включая распад Советского Союза и провозглашение независимости странами Центральной Азии,  правительство Турции стала активно поддерживать ИДВТ; но к концу 1990-х годов, в результате произошедшей стабилизации международной обстановки и роста международного политического влияния Китая, китайско-турецкие отношениея приобрели диалогический характер. Турецкое правительство стала признавать необходимость изменений в своей политике в отношениях ИДВТ, и Китай стал важным партнером Турции на международной арене[4].

В новом столетии в китайско-турецких отношениях значительно возросло число взаимных визитов на высоком уровне, и обе страны достигли консенсуса по проблеме ИДВТ. Время от времени уйгурская проблема появляется в новостях о турецко-китайских отношениях, но в целом, эти отношения продолжают развиваться даже после таких проблемных случаев, как инцидент в Урумчи в 2009 году и антикитайские протесты в Турции в 2015 году. Это означает что уйгурский вопрос утратил свою роль с точки зрения его способности влиять на турецко-китайские отношения. Китай и Турция стали развивать углубленное сотрудничество в борьбе с терроризмом. Между Китаем и Турцией осуществляет соответствующий обмен опытом и сотрудничеством в сфере безопасности. В будущем, Обе страны могут усовершенствовать соответствующие правовые положения, осуществлять совместную трансграничную «борьбу с терроризмом» и другие способы осуществления многопрофильного сотрудничества в области безопасности и стремиться превратить факторы ИДВТ в возможности способствовать дальнейшему углубленному развитию отношений между Китаем и Турцией.

Литература
Флегентова А.А. Ближневосточный вектор внешней политики КНР(на примере китайско-турецких отношений) // Актуальные проблемы современных международных отношений. Саратов: 2017. C. 137-142.
Yitzhak Shichor, Ethno-Diplomacy: The Uyghur Hitch in Sino-Turkish Relations. Сингапур, 2009. 
田毅,《反“疆独”视角下的中国与土耳其关系研究》[Тянь Йи,  Исследование отношений между Китаем и Турцией с точки зрения Анти-Синьцзянский сепаратизм, Ланьчжоу: 2012.] // 兰州: 2012.
董漫远. 中国与土耳其关系的历史与未来 [Донг Маньюань. История и будущее китайско-турецких отношений // Исследования арабского мира] // 阿拉伯世界研究, 2010. No. 4. C. 53-58.

Турция-Китай: «ноль проблем с соседями» или «ноль соседей без проблем»: https://eadaily.com/ru/news/2016/06/07/turciya-kitay-nol-problem-s-sosedyami-ili-nol-sosedey-bez-problem 
