События последних десятилетий показывают, что доминирование европоцентризма ослабляется, Азия становится сильнее и играет более важную роль на мировой политической арене и в глобальном развитии. США по-прежнему являются единственной сверхдержавой, но они сталкиваются с жёсткой конкуренцией новых центров сил, в первую очередь это Китай и Россия. Отношения между Россией и Китаем в настоящее время находятся на «беспрецедентно высоком» уровне, сближение крупнейших евразийских игроков с сопряжением их мегапроектов (ЕАЭС+ЭПШП) [5] [6] могут создать ещё один новый глобальный полюс. Растущая взаимозависимость РФ и КНР заставляет США беспокоиться о своём статусе сверхдержавы. Вашингтон видит в Пекине и Москве угрозу своей национальной безопасности [2]. США и их союзники укрепляют военно-экономические связи по ограничению китайско-российского взаимодействия в регионе, также привлекают новых мощных игроков в свою орбиту, яркий пример американского успеха ‒ создание «Свободного и Открытого Индо-Тихоокеанского региона» ‒ геополитического проекта с участием «четвёрки» ‒ США, Японии, Австралии и Индии [2]. Напряжённость в отношениях между этими державами в регионе определяет состояние войны или мира в первой половине XXI в.
Вьетнам ‒ активный игрок АТР, обладает выгодным геополитическим положением. Среди развивающихся государств в регионе, Ханой имеет самую сложную позицию в отношении треугольника РФ-КНР-США. Во время холодной войны, СРВ участвовала в коалиции социалистических стран во главе с Советским Союзом против американского империализма. Затем была приграничная война между Вьетнамом и Китаем, из-за сложных отношений треугольника СССР-КНР-СРВ. В последствии, страна была опустошена, миллионы людей погибли. С начала периода Обновления (‒вьет. Đổi mới), Вьетнам переопределил свою внешнеполитическую стратегию: от вступления в военно-политические альянсы до разнонаправленной политики с активным участием в международной интеграции [4]. Он, безусловно, не хочет больше войн, а стремится к стабильности, привлечению иностранных капиталов и инвестиций для «индустриализации и модернизации» (‒вьет. công nghiệp hoá, hiện đại hoá) с целью превращения в индустриальную страну.
Однако современная региональная обстановка АТР ставит Вьетнам в очень сложное положение при определении стратегической политической ориентации. Вьетнам снова является полем конфронтации интересов великих держав, в этот раз между КНР и США. Первый хочет, чтобы Вьетнам продолжал находиться в своей орбите влияния, не входя в союз с США. Второй предлагает расширять связи с целью сдерживания возвышающего Китая.
Доминирование Китая и его территориальные претензии на суверенитет над всем бассейном Южно-Китайского моря являются самыми актуальными проблемами для безопасности Вьетнама. Решение морских территориальных споров ‒ не лёгкая задача, из-за ряда факторов: несоответствие сил и высокий уровень взаимозависимости с Китаем в экономической и политико-идеологической областях [1]. Вьетнам непрерывно стремится к внутреннему балансированию, увеличивая свою мощь путём модернизации военных сил, но он всё ещё не может сравняться с Китаем по размеру мощи. По традиции Ханой развивает сотрудничество с «бывшим военным союзником» Москвой, чтобы ограничить влияние Пекина, но тенденция сближения между этими державами после 2014 г. заставила его осторожно расширять связи со «старым врагом» ‒ Вашингтоном. Очевидно, что укрепление отношений с США нанесёт ущерб отношениям Вьетнама как с Китаем, так и с Россией ‒ основным поставщиком оружия Вьетнаму. Однако между Ханоем и Вашингтоном ещё далеко не будет возможности сформировать союзнические отношения, из-за памяти о Вьетнамской войне и отсутствия политического доверия.
Ключевой особенностью внешнеполитической стратегии Вьетнама является осознание того, что только политика равноудалённого сотрудничества с великими державами поможет избежать превращения СРВ в поле битвы между ними и улучшить своё геополитическое и экономическое положение. Неудивительно, что Вьетнам подписал меморандум о сотрудничестве с Китаем в рамках инициативы «Пояс и Путь», которая может дать стране возможность развивать инфраструктуру и т.д. Вьетнамские лидеры уверены в важности построения мирного и процветающего Индо-Тихоокеанского региона, в котором уважаются суверенитет и международное право, свобода судоходства и справедливые инвестиции [3]. 
Безусловно, углубление своего стратегического партнёрства с Москвой является самой важной задачей для Ханоя, в результате, он сможет увеличить оборонную мощь, позволяя его укрепить свои рычаги воздействия на другие державы в регионе. Тем более чем сильнее ведущие державы втягиваются в геополитическое противостояние в АТР, тем с большей настороженностью они относятся к действиям друг друга.
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