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В настоящее время научно-техническое и инновационное сотрудничество РФ и КНР представляет собой один из основных направлений двусторонних отношений и отвечает интересам стратегического партнерства и взаимодействия между странами. Сегодня наблюдается активный рост сотрудничества между странами, однако задекларированные на самом высоком уровне проекты остаются нереализованными. Вместе с тем, сформирование единой системы  нововведения стало самой важной задачей науки в Китае. С 1998 года в академии общественной наук КНР и академии наук КНР начата широкая программа, которая носила название «Программы знаний и инноваций». Ядро данной программы включается в том, чтобы уменьшить число Научно-исследовательского института, но увеличить финансирование оставшихся институтов. Для поддержки инновационной деятельности в Китае разработана система национальных программ по исследованиям и разработкам. Кроме того, в Китае есть Научно-исследовательский инновационный фонд для малых и средних предприятий, подчиненных министерству наук и техники КНР, а также Национальный научный фонд (фонд был образованный в Мае 1995 г.), предназначающийся для поддержки фундаментальных исследований. Преподаватель Ци Вэньхай , который работает в институте экономии Хэйлунцзянского университета, занимается проблемой сотрудничества в сфере наук РФ и КНР.  По его утверждению, если 1980 – 1990 гг. являлись периодом восстановления сотрудничества в научно-технической сфере,  то 1996 г. носил переходный характер, так как стадия быстрого развития началась после 1996 г. Например, в процессе развития были заметны постепенное расширение областей сотрудничества и появление нового сотрудничества вне приграничных территорий и т.д. [2, 79].
Китайско-российское сотрудничество в области науки и техники строится на основе межправительственного документа о сотрудничестве в научно-технической сфере от 18 декабря 1992 г., межправительственного акта о принципах охраны и распределения прав на интеллектуальную собственность от 25 февраля 1999 г., протоколов Российско-Китайской подкомиссии по научно-техническому сотрудничеству. По линии Российской академии наук развивается взаимовыгодное сотрудничество в рамках прямых межинститутских договоров в таких областях, как микроэлектроника, энергетика, новые материалы и наноструктуры, органическая и неорганическая химия, лазерная техника, физика плазмы, экология и других. Также активно развивается сотрудничество региональных отделений РАН с научно-техническими организациями Китая.  В настоящее время в стадии реализации по линии различных организаций и компаний находятся общие проекты в области прикладных и фундаментальных научно-исследовательских деятельностей, реализуемых по следующими  основными  направлениями, как ядерные технологии, авиационно-космические технологии, экологически чистые и энергосберегающие технологии, биомедицина, биотехнология, физика высоких энергий, химия и нефтехимия и во многих остальных областях. В реализации проектов участвуют академические организации, университеты, научно-производственные объединения, отраслевые институты, государственные компании и акционерные общества из различных регионов и провинций России и Китая.
В интересах оптимизации использования имеющегося потенциала научно-инновационной кооперации, концентрации ресурсов по приоритетным направлениям сотрудничества в 2007 году в рамках Подкомиссии по НТС была создана Рабочая группа по высоким технологиям и инновациям. В сферу деятельности Рабочей группы входит анализ результатов и мониторинг хода реализации совместных научно-инновационных проектов, выявление препятствий, слабых и сильных сторон двустороннего взаимодействия, а также подготовка рекомендаций для Подкомиссии по НТС для внесения корректив и укрепления научно-технического сотрудничества, в первую очередь, в целях решения задач по приоритетным тематикам науки, технологий и техники.
Научное сотрудничество двух держав все еще остается крайне актуальной и сложной темой. Развитие академического сотрудничества является взаимным вектором и России, и Китая, что находит отражение и в стратегических целях, а также формирует повестку многоуровневой дипломатии обоих стран. Мировой исторический опыт четко свидетельствует о том, что обмен студентами, научными сотрудниками улучшает взаимопонимание и ведет к росту взаимного доверия, что способствует формированию различного уровня и сложности сетевых взаимодействий. Традиционно путь к научному, технологическому и инновационному сотрудничеству между странами лежит через студенческие обмены и взаимное изучение языков и культуры. Россия и Китай предприняли соответствующие шаги в этом направлении. Но при этом уже сейчас наблюдается расхождение между позитивным впечатлением от самой учебы и слабыми перспективами трудоустройства. А это неизбежно приводит к снижению эффективности обменов, если они не улучшают карьерные перспективы участников.
В июне 2012 года в рамках государственного визита Президента РФ в КНР состоялось заключение соглашения между некоммерческой организацией «Фонд развития Центра разработки и коммерциализации новых технологий» и администрацией китайского технопарка «Чжунгуаньцунь». А еще в 2015-2016-х гг. Россия и Китай договорились о создании совместного Университета МГУ – ППУ в Шэньчжэне и первого российско-китайского Института искусств в Вэйнане, а также о запуске совместных исследовательских центров.  При этом по линии Российского фонда фундаментальных исследований ведется активное сотрудничество с Государственным фондом естественных наук Китая. В 2013 году из 171 заявки было поддержано 50 совместных проектов по таким научным направлениям, как ядерная физика, нанотехнологии, энергосберегающие технологии, математика, экология, биофизика, биотехнология, фотохимические процессы, материаловедение, лазерные технологии, исследования плазмы и другие.
Стоит отметить, что по инициативе Министерства образования и науки России 12 сентября 2013 года в г. Владивостоке на базе Дальневосточного федерального университета (ДВФУ) состоялась российско-китайская научно-практическая конференция по вопросам формирования и реализации совместных наукоемких проектов. В мероприятии приняли участие делегации научных центров, вузов, производственных предприятий России и Китая. Так, возможные варианты сотрудничества в декабре 2013 г. Уральского федерального университета(УрФУ) и Чанчуньского научно-технического университета (провинция Цзилинь, Китай) ректор УрФУ Виктор Кокшаров обсудил с прибывшей в Екатеринбург делегацией китайского вуза[6, 1]. Стороны договорились о подписании соглашения о сотрудничестве в таких областях знаний, как экономика и финансы, информационные технологии, строительство, биология, машиностроение, искусствоведение и русский язык. 
На сегодняшний день УрФУ имеет соглашения и договоры с несколькими китайскими университетами: Харбинским политехническим, Нанкайским, Чаньчуньским политехническим, Пекинским аэрокосмическим, Сычуаньским и Синьцзянским педагогическим. Также успешно идет совместная работа с Цзилинским институтом русского языка и Пекинским технологическим институтом. Работают программы по академическому обмену студентами, преподавателями и аспирантами, функционируют магистерские курсы, в том числе на английском языке, развивается сотрудничество в сфере научных исследований и обмену информацией. Другим примером научного сотрудничества между ВУЗами двух стран является состоявшийся с 9 по 12 апреля 2014 г. на базе Амурского госуниверситета российско-китайский студенческий научно-исследовательский лагерь Ассоциации технических университетов России и Китая (АТУРК). Темой лагеря было выбрано «Создание малых спутников». В программе АТУРК было прописано создание собственного микроспутника к 2020 году, поэтому было очень важно на предварительном этапе выяснить возможности друг друга.
Одним из наиважнейших направлений сотрудничества мeжду KHP и PФ становится укрепление взаимодействия в сфере инноваций, а также расширение практического сотрудничества в научно-технической области между научными центрами, академическими институтами и технопарками. Так, в Шанхае в период с 25 по 26 октября 2014 г. прошел седьмой Международный инновационный форум «Пуцзян», организованный Министерством науки и технологий КНР и мэрией Шанхая. В состав российской делегации вошли представители Дальневосточного, Уральского и Юго-Западного федеральных университетов, технопарка «Сколково», «НТГ Геотех», ЦНИИ робототехники и технической кибернетики, ОАО «РВК», Научного центра «Прометей», группы компаний «Генезис знаний» и других организаций. 
По итогам проведенного форума от российских научных организаций и университетов было получено более 70 заявок на реализацию совместных научно-технических проектов, которые в настоящее время проходят экспертную оценку. Совместно с китайскими партнерами намечены пути продвижения российских инновационных разработок на китайский рынок и обсуждены возможные формы привлечения китайских инвестиций в высокотехнологичный сектор экономики России. Однако реализация таких крупных проектов всегда сложна, а в данном случае на них накладывают еще свой отпечаток особенности китайской системы образования. В данный момент в системе образования Китая не предусмотрено создание филиалов иностранных университетов, а только реализация совместных проектов с китайскими вузами
.
Явно видно, что в последние времени развитие в экономической и технической сферах между двумя странами. В России существуют два центра: 1) в Москве и Санкт-Петербурге; 2) Сибирский и Дальневосточный федеральные округа.  В вышеупомянутых районах осуществляются межправительственные, межрегиональные проекты мeжду KHP и PФ  не только в высоких технологиях, но и научных исследованиях[7, 27]. В перечисленных центрах складывались  благоприятные условия для активного развития отношений в области актуальных проблем науки и техники между двумя странами, чему содействовала внимательно разработанная договорно-правовая база. В частности, в последних числах августа 2015 г. в Новосибирском Академгородке состоялся Российско-Китайский симпозиум по лазерной физике и фотонике[4, 1]. 
Китайско-российский симпозиум по лазерной физике и фотонике проводился в пятый раз. Организаторами симпозиума в этом году выступили Институт лазерной физики СО РАН, Новосибирский государственный университет, Московский государственный университет, Владимирский государственный университет и Институт спектроскопии РАН. В мероприятии приняли участие семьдесят ученых из Новосибирска, Москвы, Владимира, Нижнего Новгорода, Иркутска, Пекина, Нанкина, Тяньцзиня, Циньхуандао. По словам руководителя проекта, доцента кафедры квантовой электроники физического факультета НГУ И.И. Бетерова, тематика докладов, представленных на симпозиуме, представляет собой срез исследований в одном из наиболее перспективных направлений в физике: «В последние годы появилось и продолжает появляться огромное количество приложений, связанных с использованием лазеров, развитием оптоволоконных систем связи. Спектр применения лазерных технологий очень широк. Развиваются методы лазерной диагностики, появляются новые приложения в медицине, химии, биологии» [4, 1]. 
Новосибирская лазерная школа, отмечает руководитель проекта, характеризуется фундаментальностью, тогда как китайские физики сосредотачиваются на практической стороне применения науки: «У нас много фундаментальных работ высокого уровня, которые имеют большой потенциал для создания новых приложений. А Китай концентрируется на исследованиях, которые важны для конкретных технологических задач. В этом плане участники симпозиума идут навстречу друг другу». Эта «асимметрия» наглядно показывает, чего каждой из сторон не хватает. Один из аспектов важности мероприятия состоит в обмене идеями. Некоторый дисбаланс между исследованиями и практикой создает «окно» возможностей для плодотворного сотрудничества и создания новых конкурентоспособных технологий. Помимо этого, на встрече делегатов из Китая с руководством НГУ обсуждалась возможность создания совместных лабораторий с Нанкинским технологическим университетом и развития научных связей на базе Института Конфуция.
Среди студентов обоих государств растет интерес к гуманитарным наукам неязыкового характера и этим обязательно надо пользоваться. Поэтому главными целями привлечения студентов является акцент на обучении на неязыковых специальностях в том числе на естественнонаучных, технических и инженерных с совмещением обучения на 2-х или 3-х языках, сочетание долгосрочных и краткосрочных программ, а также проработка вопроса улучшения карьерных перспектив. Для этого двум странам необходимо сделать акцент не на количестве студентов, а на качестве их подготовки, а также устранить бюрократические барьеры, препятствующие успешному поиску работы. 
В китайской системе преподавателям и научным сотрудникам, как иностранным специалистам, необходимо разрешении на работу. По данным на март 2016 года в Китае работал всего 961 россиянин, 810 из которых работали в гуманитарно-педагогической сфере (по большей части преподавали русский язык). В китайских вузах китайские граждане и иностранные сотрудники имеют одинаковые квалификационные критерии приема на работу. Также существует проблема ориентации вузов Китая на стандарты признанных мировых лидеров науки и некоторой изолированности самой России от мировой академической среды. Проблемой, занимающей особое место, является признание российской степени кандидата наук как аналога западного PhD или китайского «боши», поскольку они между собой никак не коррелируют, и российская ученая степень по факту накладывает ограничения на карьерный рост. Также есть сложности в признании публикаций в российских журналах, даже входящих в перечень ВАК. Ввиду вышеупомянутых сложностей следует сделать акцент на расширении возможностей постоянного и временного трудоустройства, использование кратко- и долгосрочных научных стажировок, введение понятий, выводящих научных сотрудников из конкуренции с местными специалистами[1, 3]. 
В Китае сформировался имидж российской системы высших учебных заведений как уступающей не только западным странам, но и местным университетам. Языковая проблема также не позволяет раскрыть весь потенциал сотрудничества. Китайский и русский языки сложны сами по себе, так еще и основная часть научной информации находится и публикуется на английском языке. Ну и конечно, такие крупные проекты нуждаются в масштабном и стабильном финансировании, что в условиях мирового экономического кризиса не так легко сделать. 
В ходе этого выбора наибольший акцент стоит делать на таких критериях, как имидж, заинтересованность самого партнера, а также его географическое расположение (не ограничиваться только северо-восточным регионом). К языковой проблеме также необходимо подходить очень гибко. Возможно, решением проблемы является использование в процессе обучения всех 3-х языков. Сегодня китайско-российское сотрудничество в научно-образовательной сфере переживает подъем, имеет довольно серьезные успехи, но также в наличии и очень серьезные сдерживающие факторы. Для их решения помимо всех вышеупомянутых мер целесообразно объявить следующую серию перекрестных годов «годами науки, образования и инноваций», а также внести проблемные моменты в повестку формирования многоуровневой дипломатии в отношениях между двумя странами[1, 3]. 
Еще одним приоритетом следует рассматривать гибкость в плане предоставления академических отпусков для научных командировок и улучшение карьерных перспектив от них. Общемировой тенденцией является создание зарубежных кампусов ведущих университетов, совместных университетов и научных центров. Завершается работа по созданию российско-китайского университета в Шэньчжэне на базе партнерства МГУ имени М.В. Ломоносова и ППУ (Пекинского политехнического университета). Создание совместных университетов дает возможность студентам получать двойные дипломы и проводить совместные научные исследования.
На сегодняшний день взаимодействие России и Китая приносит видимые результаты в сфере космонавтики и в области разработки ядерных технологий мирного назначения. Ускорение торгово-экономического сотрудничества с Россией и выработка многоуровнего высокоэффективного взаимодействия, поможет создать для трёх северных провинций Китая (Ляонина, Цзилиня и Хэйлунцзяна) хорошую научно техническую базу и поможет решить проблему промышленного развития. Сейчас необходимо уделять особое внимание азиатским регионам России, таким как: Сибирь и Дальний Восток, важно ускорить развитие этих регионов[7, 3]. Другим важным направлением продвижения российских технологий на зарубежные наукоемкие рынки является участие региональных исследовательских структур, промышленных предприятий и компаний в проводимых в Китае выставках и ярмарках высоких технологий. В ноябре 2014 г. в г. Шэньчжэнь на XVI Международной выставке-ярмарке высоких технологий Минобрнауки России организовало объединенную российскую экспозицию.
В Китае Планом на 2010–2020 гг. на ближайшую пятилетнюю перспективу намечена перестройка научно-технической системы, создание стимулов для ее тесного сопряжения с экономикой посредством целенаправленного формирования системы технических инновации, в рамках которой при ее рыночной ориентации объединяются образовательные и производственные организации, а также научно-исследовательские институты[5, 3], поощряя их к совместному эффективному использованию как научных, так и технологических в рамках единой инфраструктуры. В свою очередь в Российской Федерации при разработке Федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007–2012 годы» проводятся совместные исследования по ключевым направлениям, включая индустрию наносистем и материалов, живым системам, энергетике и энергосбережению. Эти проекты охватывают как технологические, так и медицинские вопросы и носят прикладной характер. Россия является практически единственной страной, с которой осуществляется сотрудничество в области космоса Китаем. К настоящему времени уже существуют договоренности относительно совместного масштабного изучения Луны. Помимо этого, в 2011 г. была начата совместная китайско-российская программа по исследованию Марса. 
Со стороны России во исполнение федеральных целевых программ «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007-2013 годы» и «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России на 2009-2013 годы» была оказана поддержка 24 совместным проектам на общую сумму 73,57 млн. рублей. В уже в период 2014-2016 гг. поддержка была оказана 9 проектам на общую сумму 305,5 млн. рублей, в том числе на 2014 г. – 122,5 млн. рублей. Совместные проекты выполнялись по таким приоритетным направлениям, как энергосберегающие технологии, наносистемы, промышленная химия, рациональное природопользование, информационно-коммуникационные технологии и живые системы.
Другим примером успешного сотрудничества является совместное изучение проблем окружающей среды на базе китайско-российской региональной обсерватории по экологической безопасности, созданной в Хабаровском крае. Двустороннее сотрудничество в экологической сфере представляет собой перспективное направление для долговременного и плодотворного сотрудничества представителей российской и китайской науки. Особая роль в этом может принадлежать Сибирскому отделению РАН, которому может быть предоставлено право инициатора по организации и развитию данного направления двустороннего сотрудничества, предполагающего, в том числе, развитие китайско-российского центра обеспечения региональной экологической безопасности. В данном случае должно быть соблюдено важнейшее условие для обеспечения углубления научно-технического взаимодействия, а именно вместо обмена опытом переходить в рамках конкретных проектов к совместным разработкам.
В интересах развития двухстороннего сотрудничества между Китаем и Россией служат как совместные проекты между предприятиями двух стран в научно-технической сфере, так контакты между ведущими образовательными центрами, которые достаточно активно используют различные форм взаимодействия, включая проведение специализированных симпозиумов, конференций и семинаров. Совместная заинтересованность России и Китая в развитии приоритетных направлений в области энергоэффективной экономики, информационных технологий, ядерных технологий, космоса, медицинского оборудования и диагностики, а также биотехнологий и генной инженерии к сегодняшнему дню в рамках исследовательских центров различного уровня отражается в разработке около 150 проектов в области высоких технологий. 
Недостаточная осведомленность руководства российских научно-исследовательских центров о приоритетах и формах действия KHP приводит к тому, что нередко центры РФ идут по невыгодным формам сотрудничества. Они не уделяют внимания ключевым в китайско-российских отношениях правилам паритета интересов. Тем не менее, 8 марта 2017 года министр иностранных дел КНР Ван И заявил о прекрасном состоянии китайско-российских отношений. По его словам, стратегическое партнерство между странами набирает обороты и имеет место в различных сферах. Он также подчеркнул, что отношения двух стран «не подвержены влиянию внешних факторов», и переживают «лучший момент в истории» как писала Российская газета. 
Итак, расширение международного научного сотрудничества и повышение инновационного потенциала выделяются в качестве первостепенных задач в Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 г., как и в официальном документе КНР Видение и действие, направленные на продвижение совместного строительства «Один пояс и один путь». Это обусловлено тем, что взаимодействие двух стран в научно-технической сфере выведет на новый этап китайско-российское торгово-экономическое взаимодействие. Россия и Китай, два государства развитых в разных сферах, но с экономической точки зрения обладают огромным потенциалом для взаимодействия преимущественно в энергетической сфере, сельскохозяйственной, в сфере лесной промышленности, рыбного хозяйства, туристической, в сфере строительства инфраструктуры, а самыми перспективными областями выделяются: авиация, космонавтика, использование чистых энергоресурсов, совместная разработка новых источников энергии, охрана окружающей среды. Сотрудничество в этих сферах позволит вывести торгово-экономические отношения двух стран на новый уровень. 
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