
«Арабская весна», которая началась в 2011 году, кардинальным образом поменяла ту систему отношений в сфере безопасности, которая существовала многие годы и даже десятилетия на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Более того, революции и гражданские войны на арабском Востоке совпали с общемировым процессом постепенного перехода от однополярного мира к многополярному, что определило не только сам факт трансформации региональной политической парадигмы, но и особую динамику этих изменений [1, 2].

Так, в начале 2010-х годов аналитиком и исследователям скорее приходилось говорить о противостоянии между Россией и Катаром в арабском мире, в целом, и, прежде всего, в Сирии. Однако амбиции газового гиганта – быть полностью независимым игроком на мировой арене, не оглядываясь на лидера «арабского НАТО» Саудовскую Аравию [4] – вместе с реальными успехами России «на земле» по защите официальных властей Сирийской Арабской Республики обусловили постепенное сближение двух стран, которое после Катарского дипломатического кризиса [3] превратилось в полноценное взаимодействие по целому ряду вопросов региональной безопасности [5]. 

Таким образом, вместе с тем, что Российская Федерация и Эмират имеют ряд противоречий, сегодня между двумя игроками уже налажен интенсивный обмен данным и ограниченное военно-техническое [6] и политическое взаимодействие, которое оказывает серьезное влияние на развитие ситуации в Сирии, Ираке, Ливии и ряде других стран и горячих точек [7]. Существуют серьезные перспективы расширения контактов и превращения их в полноценное двустороннее сотрудничество в сфере региональной безопасности, которое будет включать в себя поставки сложных видов российских вооружений в Катар, совместные военные учения, привлечение Катара в качестве дополнительного медиатора для решения наиболее острых вопросов региональной повестки. 
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