В настоящее время Республика Корея ведёт активное сотрудничество со многими странами мира и является одним из главных игроков на международной арене. В последнее время заметна тенденция выстраивания отношений Республикой Корея и с другими странами посредством использования рычагов мягкой силы. Актуальным является вопрос влияния мягкой силы Южной Кореи, базирующейся на популяризации корейской культуры, на российско-корейскую межкультурную коммуникацию и возможность дальнейшего сотрудничества двух государств в рамах культурной, экономической и политической сферы [7, 8]. Активно исследуется вопрос о том, чем же является феномен распространения массовой южнокорейской культуры, и какое влияние оно оказывает на развитие государств и общества [4].
В данном докладе исследуется южнокорейская массовая культура как инструмент политики «мягкой силы», выявляются ключевые тенденции влияния южнокорейской массовой культуры на российско-корейскую коммуникацию.
Первая часть исследования, представляющая собой анализ статистических данных, опирается на количественные данные ведущих российских исследовательских социологических служб – Аналитического центра Юрия Левады (ЛевадаЦентра), Фонда «Общественное мнение» (ФОМ), Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ). Чтобы определить ключевые факторы распространения современной южнокорейской массовой культуры рассматриваются опросы общественного мнения, ключевым вопросом которых являлся вопрос об отношении россиян к Республике Корея. Эффективность используемой Южной Кореей политики использования мягкой силы доказывается с помощью выявления изменения отношения россиян к данной стране во временном промежутке.
Таким образом, используя результаты опросов общественного мнения, можно подтвердить изменение осведомлённости россиян и рост интереса к Южной Корее [1, 2]. Рост популярности корейской массовой культуры в 90-х годах лишь начал набирать обороты. Уже позднее, «массовая культура Южной Кореи стала уже основой современной мягкой силы государства. В 1998 году страна сделала культурный сектор приоритетным для развития экономики в новом тысячелетии» [6]. Государственный аппарат сделал упор на использование рычагов мягкой силы для популяризации корейской культуры, усиления влияния государства на международной арене за счёт привлекательности образа государства. 
 В ходе сравнительного анализа социологических опросов, подтверждается как рост осведомлённости населения России о Южной Корее, так и рост интереса к азиатской стране в результате принятия руководством РК политического курса, направленного на популяризацию корейской культуры и использование мягкой силы во внешнеполитическом курсе [3]. Благодаря корейской волне люди во всем мире приобрели интерес к корейской культуре, стали лучше её понимать и интересоваться. Естественно, «это вызвало широкий интерес к нации, культурные обмены между государствами увеличились»  [5]. 
Для того чтобы изучить эффективность влияния рычагов мягкой силы Южной Кореи на развитие русско-корейской межкультурной коммуникации практическим методом исследования стало проведение глубинных интервью с южнокорейской и российской студенческой молодёжью. 
Также используются эмпирические данные, собранные в рамках исследовательского проекта «Образ других стран в представлении российской молодёжи», осуществляемого Научно-учебной лабораторией политических исследований Института прикладных политических исследований НИУ ВШЭ. 
В результате анализа глубинных интервью был реконструирован образ Южной Кореи у российских студентов, не изучающих данный регион. Для многих опрошенных русских студентов Корея – это, прежде всего, страна с развитой развлекательной индустрией, в которую входят корейская поп-музыка и сериалы, это также почитание древних культурных традиций совместно с принятием веяний Запада, а также развитые технологии и урбанизированные города. Для некоторых респондентов популярность корейской поп-музыки, увлечение ею и корейскими сериалами стало поводом к началу профессионального изучения корейского языка, культуры Кореи и поступлением на образовательную программу «Востоковедение».
Образ Южной Кореи в глазах россиян формируется исключительно за счёт инструментов мягкой политической силы, которую активно использует правительство Южной Кореи в настоящее время. В дальнейшем это способствует распространению влияния культуры, а значит, и росту политической силы государства, а кроме того, это даёт возможность для дальнейшего сотрудничества и развития двух государств. 
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