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Еще в 2000-е гг. группой ученых под руководством проф. В.Г. Гельбраса был сделан вывод о том, что китайское студенчество потенциально может сыграть положительную роль в развитии современной России [2]. С тех пор число китайских студентов в РФ значительно выросло. По статистике Министерства науки и высшего образования РФ, в 2000 г. в российских вузах обучалось около 6 тыс. китайских граждан [1], в 2007 г. – более 13 тыс., а в 2017 г. – уже практически 27 тыс. [7].


Такой рост не случаен, и связан с целым рядом факторов. Среди них: рост и развитие сотрудничества между Китаем и Россией в образовательной сфере [8], а также поощрение Китаем временной миграции своих граждан в целях решения задач собственного развития [5].

В то же время важным представляется сделать так, чтобы от двухстороннего сотрудничества выигрывали обе стороны, и возрастающая миграция китайских студентов приносила пользу в том числе и нашей стране. Речь идет, в частности, о привлечении и удержании молодых талантов из КНР. Однако выработка соответствующих мер невозможна без выявления проблем адаптации китайских мигрантов к жизни в России. 

С этой целью автором доклада был проведен анонимный опрос среди китайских студентов МГУ им. М.В. Ломоносова – одного из ведущих вузов страны по количеству китайских учащихся [8]. При этом автор ставила задачу проанализировать объективные проблемы адаптации, то есть те, которые связаны с российской средой и ее удобством для мигрантов. В то же время не учитывались субъективные факторы, связанные с особенностями китайского менталитета [3].

При составлении анкеты автор опиралась на ряд опросов по схожей проблематике. Это, во-первых, опрос китайских студентов, проведенный группой ученых под руководством проф. В.Г. Гельбраса в 2002 г. [2]. Во-вторых, анкета, составленная кафедрой китайской филологии ИСАА МГУ: заведующим кафедрой М.Ю. Ульяновым, старшим научным сотрудником кафедры А.А. Сергеевой и доцентом кафедры К.Е. Барабошкиным.

В опросе приняла участие небольшая группа от общего количества всех китайских учащихся МГУ – всего 40 человек. Были охвачены практически все китайские магистранты и аспиранты Института стран Азии и Африки МГУ, которые и составили большую часть респондентов. Именно поэтому эти результаты нельзя в полной мере назвать репрезентативными для всего МГУ. Однако и такая небольшая выборка позволяет сделать определенные выводы.
*** 


Первая, самая существенная проблема адаптации китайских мигрантов в России – это дискриминация
, которая находит выражение в повседневной жизни, учебе, работе и потому может затруднять адаптацию китайских студентов в России. 


Бороться с предрассудками и создавать благоприятный образ нашего стратегического партнера [6], а значит и его граждан (ведь взаимодействуем мы в первую очередь с ними) – это одна из задач государства. В конечном итоге корень всех проблем кроется в недостаточном знании другой стороны, что порождает непонимание и недоверие со стороны наших граждан, а в глазах мигрантов, в свою очередь, формирует негативный образ нашей страны. Таким образом, первоочередная цель – это создание более дружелюбного, открытого климата для приезжающих, что вполне возможно сделать совместными усилиями государства и граждан.


Наконец, вторая существенная проблема – это отсутствие привлекательных жилищных условий, а также предложений работы для потенциальных специалистов. Не самые лучшие условия жизни в общежитии вынуждают китайских студентов искать съемное жилье, однако часто бывает так, что студенты получают отказ в съеме от хозяев квартиры в виду ряда предрассудков, существующих в российском обществе. 


Что касается работы, то, как показывает опрос, на данный момент еще не созданы такие условия, при которых китайские студенты за время учебы могли бы также подрабатывать/работать. Наличие стабильной работы, с хорошим заработком – это также фактор, который может привлекать мигрантов остаться и осесть на более продолжительный срок.


Полученные результаты могут быть использованы в дальнейших исследованиях на тему китайской миграции в России и выработки соответствующих мер по привлечению квалифицированных китайских мигрантов в страну. Представляется правильным не ограничиваться только студентами МГУ им. М.В. Ломоносова, но провести аналогичные опросы в других городах РФ с большим количеством китайских студентов. 
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� Дискриминация – умаление (фактически или юридически) прав какой-либо группы граждан по мотивам их национальности, расы, пола, вероисповедания и т.п. [4].





