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На 2020 год КНР является одним из лидеров в сфере разработок систем общественной безопасности. К концу 2020 года в Китае планируют установить более 600 миллионов камер слежения с функцией распознавания лиц. Правительство ставит перед собой цель выстроить крупнейшую сеть камер наблюдения в мире [2].  При таких широких масштабах распространения возникает вопрос, каким конкретным целям служат эти системы. В данной работе автор проанализирует, как именно применяются технологии, предназначенные для повышения уровня безопасности жизни граждан КНР. 
Основной функцией систем слежения является обеспечение безопасности жизни людей. Сейчас системы распознавания лиц в Китае установлены повсеместно: в отелях, аэропортах, на улицах. Они способны отслеживать передвижения людей, предотвращать большие скопления. Камеры способны определить номера машин, их цвет, личность человека, сопоставлять всё это с наводками полиции [10]. С помощью системы распознавания лиц стало возможным найти преступника даже в 60 000 толпе на концерте. С помощью очков с той же функцией на фестивале в г. Циндао получилось отыскать 25 подозреваемых в совершении преступлений [2]. Данные «умные очки» с применением технологии искусственного интеллекта начали применять в 2018 году в полиции города Чжэньчжоу. Очки способны распознавать преступника за 2 секунды [5]. 
Китайское правительство также использует системы распознавания лиц, чтобы отслеживать нарушителей правил дорожного движения. Например, на многих перекрестках стоят специальные экраны, на которых отображаются лица тех, кто перебежал дорогу в неположенном месте. Таким образом, китайское правительство использует системы слежения и как средство контроля за соблюдением закона гражданами под угрозой публичного наказания [9]. 
Самой актуальной на данный момент технологией является способность камер определять личность человека в маске. В феврале 2020 года китайская компания «Hanwang Technology Ltd» анонсировала разработку данной технологии. Она стала особенно полезной в условиях пандемии, так как система также замеряет температуру тела человека. Как заявляет вице-президент компании Хуан Лэй, система работает с точностью 95%, определяя личность человека, даже если он находится в маске [7]. 
Также технология распознавания лиц активно применяется в бытовой сфере. Существует система «Smile to pay» - «улыбнись, чтобы заплатить». Покупателю достаточно лишь посмотреть в камеру, которая распознает его личность и снимет деньги с банковского счета [8]. Также системы распознавания лиц, установленные в жилых домах, помогают китайским гражданам попасть в свои квартиры, даже если они забыли ключи [5]. Более того, данные технологии нашли своё применение и в работе аэропортов. Сопоставление лица путешественника и его персональной информации занимает не больше 1 секунды. Данную технологию разрабатывают, чтобы сократить время регистрации пассажиров, доведя её до автоматизма. Технологии распознавания лиц уже применены почти во всех аэропортах Китая, включая Шанхайский «Пудун», аэропорт «Байюнь» в Гуанчжоу [1].
Однако, несмотря на такое разнообразие сфер применения технологий слежения и распознавания лиц, жители Китая опасаются за сохранность персональных данных. Хотя технология бесконтактной оплаты является очень удобной в период пандемии, граждане Китая высказывают опасения по поводу использования разработки «Smile to pay». Они бояться, что человек, похожий на них, может взломать аккаунт и украсть все средства на их счетах. Также опасения вызваны боязнью, что покупателей станут отслеживать по истории покупок [6]. 80% респондентов исследования центра защиты персональных данных «Nandu» боятся утечки своих персональных данных, а 83% хотели бы иметь способы отслеживания своих персональных данных. Это вполне обоснованно, так как личная информация часто используется брокерами данных или третьими лицами, а также компаниями, тренирующими искусственный интеллект [4]. 
Китайское правительство принимает активные меры, чтобы защитить персональные данные людей. Например, в марте 2020 года правительство приняло закон, требующий от китайских приложений, чтобы они запрашивали соглашение на обработку персональных данных пользователей, а также предоставляли информацию о том, как они будут потом использоваться, так как уже появлялись случаи сбора излишней информации и перепродажи персональных данных третьим лицам. Требование начало действовать с 1 октября 2020 года [3].
Таким образом, системы слежения и распознавания лиц имеют очевидные преимущества по охране правопорядка в китайском обществе. Они помогают властям более эффективно бороться с преступностью, контролировать безопасность на улицах.  Также они приносят комфорт при выполнении бытовых дел, таких как оплата покупок, открытие дверей в дом. В то же время данные технологии наносят определенный вред персональным данным граждан КНР, так как не обеспечивают их сохранность, поэтому использовать технологии следует с определенной осторожностью. 
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