Участие ОАЭ в йеменском конфликте
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ОАЭ на протяжении долгих лет является союзником КСА, однако в настоящий момент взаимоотношения стран претерпевают кризис, так как позиции двух стран по  ряду вопросов сильно расходятся. Одной из таких проблемных ситуаций является йеменский конфликт. В 2015 г. Эмираты поддержали военную интервенцию КСА в Йемен против хуситов, предоставив большое количество техники и около 18000 тысяч солдат [15]. Тем не менее, интересы ОАЭ больше соответствовали обеспечению безопасности на границе и контролю южной части Йемена, которая благодаря своему выгодному географическому положению, могла бы существенно расширить влияние Эмиратов на мировом рынке торговли. Пять лет Йемен был полем для скрытой конкурентной борьбы между ОАЭ и КСА. В йеменском конфликте Абу-Даби более отчётливо делает ставку на южные сепаратистские силы, что также идёт вразрез с политикой КСА по объединению Йемена под властью правительства Абд Раббо Мансура Хади. 
Летом 2019 г. ОАЭ заявили о сокращении численности своих войск в Йемене. 9 февраля 2020 15 000 тыс. солдат и 3000 тыс. моряков вернулись в ОАЭ, в честь чего были устроены торжественные мероприятия[14]. Тем не менее, наследный принц Абу-Даби Мохаммед бен Заид опубликовал запись в своем аккаунте в Твиттере, в котором подчеркнул, что «ОАЭ остаются связующим звеном и помогают брату в поддержании безопасности и стабильности в регионе». [15] Является ли это заявление намеком на то, что военное участие Абу-Даби все-таки продолжится - вопрос дискуссионный.  С экономической точки зрения это очень дорогостоящая война, конец которой на данный момент предвидеть довольно трудно. В Абу-Даби поняли, что достижение мира возможно лишь при прекращении военных действий, которые наносят сокрушительный удар по всем сферам жизни общества. 80 % людей в Йемене живут за чертой бедности, ООН признала, что ситуация в Йемене доведена до гуманитарной катастрофы. Выводя войска из Йемена, ОАЭ рассчитывают тем самым сложить с себя ответственность перед мировым сообществом  за жертвы среди мирного населения[13]. Однако в Саудовской Аравии категорически против остановки военного вмешательства, так как для КСА основой целью является уничтожение группировки хуситов, поддерживаемой главным конкурентом КСА - Ираном. Для ОАЭ Иран является торговым партнером, с которым Абу-Даби желает поддерживать те же взаимоотношения. На этом фоне между двумя странами возникают разногласия, тем не менее, ОАЭ проявляют большую самостоятельность во внешней политике, и реакцию КСА на это пока определить сложно.
Таким образом, ОАЭ прагматичны в своей политике: вывод войск из Йемена может стать одним из первых шагов к достижению мира. В то же время Эмираты по-прежнему являются членом военного альянса, возглавляемого КСА, в общем и целом противостоящего Ирану. Вполне возможно, ОАЭ будут тайно поддерживать йеменских ополченцев, не руководствуясь при этом стратегическими целями.
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