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Отношения КНДР и США являются одним из главных факторов, оказывающих влияние на режим безопасности в АТР. Первый саммит между Ким Чен Ыном и Дональдом Трампом в июне 2018 положил начало этапу активизации двусторонних отношений и поиска решений северокорейского ядерного кризиса. Однако эта положительная динамика довольно быстро оказалась под угрозой из-за отсутствия конкретных и неизменных подходов сторон к переговорам. 
Первый год президентства Дональда Трампа был отмечен обострением враждебности между Пхеньяном и Вашингтоном, которая проявлялась в регулярном обмене оскорблениями и угрозами. После того, как эскалация напряженности в отношениях двух стран достигла опасного уровня, при котором военное решение конфликта казалось вполне вероятным сценарием, начался новый этап в отношениях двух стран. КНДР пошла на беспрецедентные уступки. В ноябре 2017 г. после успешного запуска МБР Хвасон-15 в Пхеньяне заявили о полном завершении развития своих ядерно-ракетных сил сдерживания. Позднее Ким Чен Ын объявил о введении моратория на ядерные испытания и запуски МБР. В своей традиционной новогодней речи он объявил, что открыт к диалогу и сотрудничеству, в первую очередь с Южной Кореей[1]. После активизации дипломатических контактов с Южной Кореей началась активная подготовка к саммиту Ким Чен Ына и Дональда Трампа, в ходе которой Северная Корея пошла на дополнительные односторонние уступки, произведя подрыв туннелей на ядерном полигоне Пунгери[4].  
Исторические саммиты Ким Чен Ына и Дональда Трампа проходили 12 июня 2018 г. в Сингапуре и с 27-28 февраля 2019 г. в Ханое. Вместе с ними последовали и кардинальные изменения в риторике лидеров, которые стали очень тепло отзываться друг о друге.  Однако, вопреки ожиданиям, переговоры были лишены конкретики и не приблизили стороны к общему пониманию, как следует решать вопрос денуклеаризации Корейского полуострова и нормализации отношений. Сингапурское соглашение, подписанное лидерами по итогам саммита, лишь подтвердило готовность двух стран устанавливать новые отношения и объединить усилия по достижению стабильного мира на Корейском полуострове[6]. Огромное удивление в США вызвало обещание Трампа остановить военные учения с Южной Кореей. Второй саммит был завершен досрочно из-за разногласий, вызванных несогласием Трампа с предложением Ким Чен Ына о снятии всех санкций в обмен на закрытие ядерного центра в Ёнбёне. Американский президент счел такой обмен неравноценным, руководствуясь данными о наличии у КНДР и других ядерных центров[3]. В сложившихся условиях достигнуть эффективного соглашения было невозможно. Для северокорейского лидера вопрос о смягчении санкций занимает центральное место в переговорах с американской стороной. В тоже время именно санкционное давление остается главным рычагом давления США на северокорейское руководство, отказываться от которого они не спешат. Также КНДР продолжает настаивать не только на прекращении совместных военных учений США и Южной Кореи, но и на выводе американского военного контингента в целом, что полностью противоречит внешнеполитическому курсу в АТР Вашингтона. 
После переговоров в Ханое спецпредставитель США по северокорейским вопросам Стивен Бигэн заявил, что постепенная денуклеаризация является недопустимым для США вариантом. Единственным приемлемым сценарием решения северокорейской ядерной проблемы является «total solution». Подход «все или ничего» подразумевает полную ликвидацию Севером всего арсенала оружия массового уничтожения, после чего США незамедлительно отменят все существующие санкции[5].
Позиция, которую КНДР заняла после саммита, хорошо отражена в политической речи Ким Чен Ына во время первой сессии Верховного народного собрания 14-го созыва. Северокорейский лидер заявил, что готов снова встретиться с Трампом при условии, что американской стороной будут выработаны новые методика и подход к переговорам и установил крайний срок для внесения предложений с американской стороны до конца 2019 г.[2]. Кроме того, стоит отметить и активизацию запусков Северной Кореей ракет малой дальности. В период с 4 мая по 28 ноября было произведено 13 таких запусков. Ким Чен Ын не скрывал цель этих пусков, заявляя, что они являются ответной реакцией на поставки в Южную Корею современных военных оснащений (речь идет об истребителях пятого поколения F-35A) и проведение совместных военных учений РК и США в 2019 г[7]. 
Во время символической встречи 30 июня 2019 г. в Пханмунчжоме лидеры двух стран договорились о создании рабочей группы, целью которой станет реализация соглашения, достигнутого в ходе первого саммита, а также выработка новых условий формирования двусторонних отношений. Однако переговоры, начавшиеся 5 октября в Стокгольме, не оправдали ожиданий северокорейской стороны, поэтому представители КНДР заявили о своем выходе из них. 
На протяжении всего переговорного процесса позиции сторон часто менялись, а многие обещания, данные в ходе саммитов, не сдерживались. Постоянными оставались лишь главные цели лидеров, с которыми они шли на эти переговоры. Для Трампа, в преддверии президентских выборов в ноябре 2020 года, крайне важно если не форсировать, то хотя бы поддерживать достигнутый дипломатический  успех в северокорейском направлении. Снижение угрозы со стороны КНДР станет реальным подспорьем его предвыборной кампании. Ким Чен Ын рассматривает переговоры с США в качестве возможности не только вывести свою страну из экономической изоляции, но и достигнуть нового уровня международного сотрудничества Северной Кореи с другими странами. 
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