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Данное исследование посвящено проблематике производства военной техники в Японской Империи на завершающем этапе Второй Мировой войны, а также освещению этого вопроса в различной научной и около научной литературе на русском и японском языках, на примере самоходной артиллерийской установки нового типа «Хо-Ри» (新砲戦車甲ホリ). Характеризуя общее положение дел по вопросу, следует отметить, что в русскоязычном сегменте тема освещена достаточно слабо, научные статьи непосредственно затрагивают отдельные боестолкновения, а научно-популярная литература[1], базирующаяся на англоязычных источниках, содержит весьма скудную информацию. А о многих образцах бронетехники не содержит таковой вообще. Японоязычная литература выгодно отличается на этом фоне, содержа в себе сведения о гораздо большем количестве экспериментальной и проектной бронетехники. Наиболее известной работой по данному вопросу является книга Томио Хара «Танки Японии» (日本の戦車)[5], содержащая краткую справку о рассматриваемой машине. Однако, указанные и не только работы сходятся во мнении, что данный проект никогда не выходил за рамки стадии макета.
С целью расширить и скорректировать сведения о данной САУ рассматривается массив архивных документов на японском языке, освещающих вопрос разработки и производства «Хо-Ри». В 1943-1944 годах будущая САУ должна была иметь лобовую броню толщиной в 12 сантиметров (по-видимому, действительная толщина брони должна была составлять 125 мм, состоя из оригинального корпуса танка «Ти-Ри» (75мм), дополнительно усиленного 50 мм бронеплитой), что опровергает данные Федосеева[1] о бронезащите «Хо-Ри» в 30 мм. Указываемая во всех источниках масса машины в 40 тонн действительно имела место, однако на ранних этапах разработки, масса САУ должна была составлять 35 тонн.[3] Указываемые в вышеописанной литературе габаритные характеристики «Хо-Ри» при ближайшем рассмотрении не соответствуют чертежу 2-го варианта самоходной установки, опубликованному в работе Масао Фудзита.[7] Согласно оным, длина самоходки должна составлять в районе 7.5 метров, а высота – немногим менее 3 м, против 6.5 и 3.1 м в прочих публикациях соответственно. Также относительно недавно стали доступны рисунки боеприпасов к орудию данной САУ.[8] Нельзя не отметить выдающуюся работу касаемо 105 мм орудия, предполагавшегося к установке на данную САУ за авторством Ясуфуни Кунимото.[6] Более малозначительные неточности в рамках тезисов опускаются. 
Переходя к вопросу серийного производства «Хо-Ри», считается что ни одной единицы не было произведено, однако, при изучении архивных данных обнаруживается совсем иная иноформация. Так, производственный план конца 1944 года, включающий в себя производство с января по апрель 1945 года[4] содержит в себе данные о запланированном производстве 5 установок с января по март 1945 года, не считая прототипа. Рассматривая самые поздние из имеющихся источников, в виде отчета о незавершенных производством вооружений за осень 1945 года[2], можно сделать вывод о том, что запланированные сроки были сорваны, но все 5 единиц на момент окончания войны находились в процессе сборки с готовностью в районе 50%. Прототип САУ в данном документе отсутствует, что может говорить о его полной готовности в течении 1945 года, что вкупе с серийными образцами, опровергает утверждения о том, что рассматриваемая САУ не дошла до этапа производства. 
В заключение стоит сказать, что данная тема пестрит множеством белых пятен и все еще нуждается в тщательном изучении, включая поиск новых архивных документов. И более тщательное исследование уже обнаруженных данных на японском языке, в т.ч. описанные в данной работе. Однако уже представленные сведения позволяют заключить о некорректности бытовавших до того представлений, касаемо объекта рассмотрения и признать факт запуска «Хо-Ри» в производство.
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