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Органические вещества являются важнейшим компонентом почв и других геологических объектов. Количественной мерой содержания органических веществ является концентрация органического углерода и содержание органического вещества может быть представлено суммарным содержанием углерода во всех органических соединениях исследуемого образца. Определение органического углерода способствует изучению процессов почвообразования и особенностей осадконакопления в морях и океанах. Наряду с органическими, в образцах содержатся и неорганические соединения углерода. Неорганические соединения углерода, в основном, представлены карбонатами и бикарбонатами, т.е. окисью углерода, двуокисью углерода и производными двуокиси углерода.
Цель: освоение современных методов анализа содержания органического углерода в образцах почвы и донных осадков.
Задачи:

· Провести калибровку прибора, построить градуировочную кривую и выполнить химико-аналитическое определение содержания органического и карбонатного углерода в образцах почв и донных осадков.

· Выполнить сравнение полученных результатов с результатами определения углерода по методу Тюрина.

· Описать основные закономерности распределения органического углерода в исследуемых образцах.
Выводы.

Проведен обзор методов определения органического углерода. Было показано разделение методов на прямые, где регистрируется количество углерода, выделившееся в результате окисления СО2, и косвенные, в которых концентрация Сорг определяется по количеству затраченного окислитиля. Показано, что современные приборные методы определения более применимы в специализированных лабораториях, так как они требуют дорогостоящего оборудования, расходных материалов и узкоспециализированного персонала. К анализу были подготовлены 35 образцов почв и донных осадков (высушенны, гомогенизированны, растерты, взвешены). В образцах донных осадков колонок была определена влажность. Проведено сравнение полученных результатов с результатами измерения органического углерода по методу Тюрина. Для образцов, полученных из района Северной Земли было показано, что минимальные содержания органического углерода приурочены к пескам береговой линии. В алевритовых донных осадках концентрация углерода на порядок больше. Показано уменьшение содержания Сорг от поверхности к глубинным слоям в колонках донных осадков.
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