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В последние десятилетия снижается буферность почвы и ее устойчивость к антропогенному воздействию, что приводит увеличению негативных последствий для всей биосферы в целом. Общеизвестно, что одними из наиболее опасных загрязняющих почвы веществ являются тяжелые металлы (ТМ) проявляющие по отношению к живым организмам токсичные свойства. 
Цель работы является изучение эффективности использования углеродсодержащего сорбента (бурый уголь) в загрязненном CuO черноземе обыкновенном. В модельном эксперименте были использованы 5 и 10 ОДК CuO и 1% и 5% бурого угля. Выбор бурого угля в качестве сорбента обусловлен большим количеством пор и большой площадью удельной поверхности. В качестве тест-культуры использовали ячмень двурядный (Hordeum sativum distichum). Схема опыта включала контроль (почва без внесения поллютанта и сорбента), варианты с внесением различных доз поллютантов, а также с внесением сорбентов в незагрязненные и загрязненные образцы почвы. Повторность опыта трехкратная.
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Рисунок 1. Длина корней и стеблей ячменя при внесении бурого угля в загрязненную CuO почву
Средняя длина стебля на контроле составила 100 мм, а корня 103 мм. Было установлено, что внесение различных доз сорбента в чистую почву не оказало существенного влияния на морфобиометрические показатели тест-культуры: средняя длина стебля составила 97 мм, корня - 105 мм. При внесении поллютанта (СuO) в дозах 5 ОДК и 10 ОДК зафиксировано угнетение роста растений: длина корня уменьшилась до 30 мм и стебля - до 22 мм. После внесения в загрязненную почву сорбента наблюдается значительное увеличение длины корня до 71 мм, а стебля от 49-71 мм. Таким образом, установлено, что внесение бурого угля в качестве сорбента в загрязненную почву оказало положительное влияние на рост органов растения и при повышении дозы внесения сорбента в почву его эффективность увеличивается.
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