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Центральный Кавказ обладает уникальными природными ресурсами. Однако возрастающее антропогенное воздействие негативным образом сказывается на их состоянии. Одной из актуальных экологических проблем региона является загрязнение почв различными химическими веществами. Источниками загрязнения служат автотранспорт, промышленность, сельское хозяйство и др. Приоритетными загрязняющими веществами природных и естественных экосистем Центрального Кавказа являются Pb, Cu, Ni, Cr и нефть [2]. 
Цель работы — исследовать изменение активности дегидрогеназ в черноземе оподзоленном Центрального Кавказа при загрязнении тяжелыми металлами (Cu, Cr, Ni, Pb) и нефтью.
Объект исследования – чернозем оподзоленный. Место отбора - Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, (аул Кош-Хабль 44° 8'1.43"N 41°51'14.39"E).
Химическое загрязнение почвы моделировали в лабораторных условиях. 
Почву загрязняли разными концентрациями загрязняющих веществ: тяжелыми металлами (ТМ) – 1, 10, 100 ПДК (100, 1000 и 10000 мг/кг соответственно) и нефтью – 1, 5, 10% от массы почвы. ТМ вносили в почву в форме оксидов: CuO, CrO3, NiO, PbO.  
Дегидрогеназы являются ферментом очень чувствительными к действию тяжелых металлов, поэтому по степени их активности можно судить о токсичности того или иного полютанта и его воздействия на почвенную микробиоту.
Лабораторно-аналитические исследования выполнены с использованием методов, общепринятых в биологии, почвоведении и экологии. Активность дегидрогеназ определяли по методике Галстяна в модификации Хазиева [1]. Активность фермента служила показателем биологической активности почвы. 
В результате исследования установлено, что загрязнение чернозема оподзоленного оксидами Cu, Cr, Ni, Pb и нефтью ведет, в большинстве случаев, к снижению активности дегидрогеназ. По степени подавления активности дегидрогеназ в черноземе оподзоленном Центрального Кавказа ТМ образовали следующий ряд:
Cr > Cu > Ni > Pb
В большинстве случаев, степень снижения активности дегидрогеназ находилась в прямой зависимости от степени загрязнения почвы. Степень снижения активности дегидрогеназ зависела от концентрации ТМ в почве. Однако в отдельных случаях в вариантах с ПДК равным 1 для меди и свинца наблюдали явление гормезиса — стимуляции активности живых организмов, в данном случае активности дегидрогеназ.
Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы Российской Федерации (2511.2020.11).
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