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Управление кальциевым питанием яблони - важный элемент технологии выращивания этой культуры, ведь с содержанием кальция в плодах яблони связан ряд показателей, характеризующих качество плодов. Известно, что недостаточное содержание кальция приводит к возникновению ряда физиологических заболеваний при хранении, в том числе горькой ямчатости, которая у восприимчивых сортов может поражать до 80% плодов, являясь причиной существенных экономических потерь [1,2]. Значимое влияние на кальциевый статус плодов оказывает режим минерального питания, но вклад конкретных видов удобрений и способов их применения чётко не определён. Целью нашей работы являлось изучение влияния азотных и калийных удобрений на содержание доступного растениям кальция в почве молодого яблоневого сада, а также оценка обеспеченности яблони кальцием при различных дозах и способах применения удобрений. 
Исследования проводились в 2016…2019 гг. в полевом опыте по изучению эффективности корневого и некорневого питания яблони азотом и калием. Схема опыта, начатого в 2015 г., включает ежегодное весеннее внесение в почву  NH4NO3 и  KCl в дозах N30K40, N60K80 и N90K120. Эти же дозы удобрений применялись в сочетании с трёхкратными некорневыми обработками 1% раствором мочевины и 0,3% раствором сульфата калия. Отбор образцов почвы проводился ежемесячно с мая по сентябрь, листьев – ежемесячно с июня по август, плодов – при уборке урожая в первой декаде сентября. Определение соединений кальция в образцах осуществлялось по стандартным методикам. 
Ежегодное внесение удобрений приводило к достоверному относительно контроля увеличению содержания в почве водорастворимых форм кальция. Двух- и трёхкратное увеличение доз удобрений не способствовало пропорциональному росту концентрации водорастворимого кальция. Уменьшение уровня обменного кальция при внесении удобрений отмечено только на 4-й год проведения исследований.
Дополнительное почвенное и некорневое питание яблони азотом и калием оказало значимое влияние на концентрацию кальция в плодах сортов Синап орловский и Веньяминовское, которое было сопоставимо с влиянием метеоусловий и уровня плодовой нагрузки. У обоих сортов внесение высоких доз удобрений в сочетании с некорневыми подкормками приводило к достоверному уменьшению содержания кальция в плодах, что свидетельствует о повышении риска поражения горькой ямчатостью. 

Содержание кальция в листьях яблони было наиболее стабильным показателем: во всех вариантах опыта на обоих сортах существенно не отличалось от контроля. 
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