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В последние десятилетия сельское хозяйство закономерно требует развития производственного и научного потенциала садоводства и питомниководства. Данная отрасль все более ориентирована на рациональное, экологическое землепользование, применение гуминосодержащих препаратов во многом удовлетворяет требования данной концепции, так как сами препараты представляют собой продукт биохимического синтеза и находят применение для оптимизации и усиления вегетативной активности у растений и защиты их от стрессов.
В ходе научных исследований заложенного опыта применялся гуминовый препарат «BIO-Дон» производимый путем щелочной экстракции из вермикомпоста, и содержащий гуминовые кислоты, сумма которых составляет в среднем 2,24 г/л. Ранее его эффективность как ростостимулирующего и стресспротекторного препарата была доказана опытами на полевых культурах и плодовых деревьях [1–3]. 
Данный полевой эксперимент был проведен на черноземе обыкновенном карбонатном с саженцами винограда, в ходе которого раствором BIO-Дон в концентрации 0,008 г/л (по углероду) дважды были проведены обработки саженцев отдельно по корню и по листу, а также сочетание внесения препарата под корень с обработкой по листу. Количество саженцев на одном варианте - 6. Об эффективности действия препарата судили по результатам фенологических наблюдений за саженцами. 
Результаты этих наблюдений говорят о том, что уже после первой обработки выявлена позитивная статистически достоверная динамика. У контрольного варианта прирост по высоте составил 98 %, на варианте с обработкой по корню наблюдался прирост в 132 %, а на варианте «обработка по листу» – 194,5 %. На варианте, где фолиарную обработку совмещали с внесением гуминового препарата в почву, прирост по высоте составил 163 %. После второй обработки разница между вариантами в росте саженцев была менее заметной. Наблюдалась положительная динамика и толщине штамба. Прирост после первой обработки на контрольном варианте составил лишь 6 %, на варианте «обработка по корню» – 38 %, на варианте «обработка по листу» – 46 %, сочетание внесения в почву с внекорневой обработкой дало прирост в диаметре штамба 36 %. 
Таким образом, применение гуминосодержащего препарата BIO-Дон оказало стимулирующее воздействие на рост саженцев в высоту и диаметр штамба виноградного растения, причем наиболее активно гуминовый препарат влияет на саженцы винограда при фолиарной обработке.
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