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В Астраханской области на территории право- и левобережья Волго-Ахтубинской долины, в северной ее части распространены светло – каштановые почвы, которые являются зональными почвами. Светло-каштановые почвы, как правило, не образуют однородного покрова (за исключением небольших участков), а залегают комплексно каштановыми солонцами и лугово-каштановыми почвами на слабоволнистых равнинах и пологих склонах [1]. 

Светло-каштановые солонцеватые и солончаковатые и лугово-каштановые занимают 1,3% площади Астраханской области, светло-каштановые солонцеватые и солончаковатые и солонцы (неупорядоченно-пятнистые комплексы) - 1,3%, солонцы (автоморфные) и светло-каштановые солонцеватые и солончаковатые (неупорядоченно-пятнистые комплексы) - 0,9%, луговые (без разделения) - 0,4%, солоди - 0,2%, светло-каштановые солонцеватые и солончаковатые, солонцы луговатые (полугидроморфные) и лугово-каштановые (округло-пятнистые западинно-бугорковатые комплексы) - 0,1%.
Объектами исследования послужили светло-каштановые почвы на территории СПК «Мичурин», расположенного в северной части Черноярского района Астраханской области в зоне сухих степей. На изучаемой территории сформировались почвенные комплексы, в которых на долю светло-каштановых осолонцованных почв приходится 10-50%. Остальные площади не осолонцованные.

Среднегодовая температура равна 8,7˚С. Годовая сумма осадков составляет 285,75 мм. Весна наступает рано, лето сухое и жаркое. Рельеф представлен слабоволнистой равниной. Почвообразующие породы на участке средние и тяжелые лессовидные суглинки. В составе солей преобладают хлориды натрия, магния. Встречается и сульфатное засоление почвообразующих пород. 
Для характеристики состояния почвенного покрова были заложены почвенные прикопки глубиной 60 см и один полнопрофильный разрез глубиной 130 см, проведено морфологическое описание почвенного разреза.

Водный режим неорошаемых светло-каштановых почв по данным А.А. Роде и Н.В. Польского относится к степному подтипу непромывного режима[2]. Исследуемые светло-каштановые почвы характеризуются типичным для этих почв морфологическим строением профиля. По гранулометрическому составу эти почвы среднесуглинистые. Основными гранулометрическими фракциями являются мелкопесчаная  крупнопылеватая и илистая. Исследуемые почвы характеризуются слабощелочной  и щелочной реакцией почвенного раствора (рН 7,52-8,34). Содержание гумуса в слое 0-50 см  изменяется от 1,1 до 1,98%.

Светло-каштановые почвы пригодны для возделывания таких культур, как кукуруза, подсолнечник, пшеница, просо и бахчевые. Кроме того, участки с грунтом такого типа можно использовать в качестве пастбищ. Для повышения уровня их плодородия рекомендуется регулярно вносить калийные, азотные и фосфорные удобрения, а также обеспечивать достаточное орошение и гипсование солонцовых зон с одновременным введением минеральных удобрений и посевом семян трав.
Литература
1. Ковда В.А. Почвы Прикаспийской низменности (северо-западной части). – М. Л.: Изд-во АНСССР, 1950. 255с.
2. Роде А.А. Факторы почвообразования и почвообразовательный процесс. // Почвоведение, 1958, № 9.

