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В сельскохозяйственном производстве основным средством является почва. Свойства почвы, особенно оптимизация почвенного раствора для питания растений главный залог получения высокого и качественного урожая. Регулирование состава и реакции почвенного раствора в практике земледелия осуществляется внесением удобрений, обработкой почв, мелиорацией. 

Для изучение влияние различных агрофонов на химический состав и концентрацию почвенного раствора проведен полевой опыт на орошаемых автоморфных почвах. Объектом исследований служил опытный участок кафедры Почвоведение Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека. Предметы исследований – хлопчатник, староорошаемый типичный серозем, минеральные удобрения, почвенный раствор. Основная цель исследований является изучение изменение химического состава и концентрации почвенного раствора в зависимости от агрофона и периода года. Полевой опыт состоит из 4 вариантов - контроль, N200 P140 K100, N250 P175 K125, N300 P210 K150. 
Полученные данные полевого опыта показывают, что наименьшее количество анионов ва катионов определено в почвенном растворе контрольного варианта. Применения минеральных удобрений в норме N250P175K125 привело к возрастанию содержания  анионов ва катионов в почвенном растворе. 
По результатам полевых экспериментов, концентрация почвенного раствора изменяется в течение вегетации. Концентрация была выше в начале вегетационного периода. Концентрация раствора уменьшается при развитии растения и интенсивном питании элементов на незначительное количество. Этому способствует процесс питание растений. Особенно, в середине вегетации (июль, август) в составе почвенного раствора происходит заметные изменения. В этот период вегетации в составе почвенного раствора повышается содержание питательных элементов, усиливается сосушая функция корневой системы хлопчатника. Это связано с достижением на максимальную точку процесса нитрификации в почве, повышением активности фосфатазы и содержанием углекислого газа в почвенном воздухе. В результате в почвенном растворе увеличивается содержание азота, аммония и фосфора. В то же время в середине лета произойдут значительные изменения в почвенной среде. В результате почвенная среда изменяется на щелочную или слабо кислотную сторону.
В более поздние периоды вегетации в результате прямого воздействия растения, количество иона кальция в почвенном растворе уменьшается и увеличивается количество ионов калия. В результате соотношение ионов калия и ионов кальция расширяется. Процесс входа питательных веществ в корневую систему зависит от этого соотношения: чем больше соотношение в растворе, тем сильнее поглощающая способность корня или наоборот.
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