Эффективность препарата на основе вермикомпоста "Гумистар универсальный" при фолиарной обработке на урожай и качество Solanum tuberosum
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Вермикомпост представляет собой удобрение, полученное в ходе переработки червями и комплексом их микроорганизмов органических отходов. В зависимости от используемой вермикультуры и ее пищевого субстрата, химический состав вермикомпоста может различаться. Полученное в ходе переработки удобрение может применяться под сельскохозяйственные культуры, как полевые, так и тепличные [2]. Кроме того, обработка вермикомпостом картофеля способна не только повысить урожайность S. tuberozum, но и содержание крахмала в клубнях, а также снизить число пораженных болезнями растений [1]. 
На основе вермикомпоста на предприятие Грин-ПикЪ изготавливается жидкая органическая подкормка "Гумистар универсальный", которая была использована в ходе нашего эксперимента на базе хозяйства УОПЭЦ Чашниково, для фолиарной обработки S. tuberosum сорта Удача.
Цель работы: исследование влияния “Гумистара” на качественные и количественные характеристики урожая S. tuberosum сорта Удача. 
Схема опыта включала: 1 – контроль N32 P32 K32 200 кг/га нитроаммофоски (НА); 2 – N64 P64 K64, 400 кг/га НА; 3 – N32 P32 K32, 200 кг/га НА и 3 л/га препарата Грин-ПИКъ «Гумистар универсальный» - ГПГУ; 4 – N64 P64 K64, 400 кг/га НА и 3 л/га препарата ГПГУ. ГПГУ вносили дробно, по 1,5 л/га в середине и под конец фазы цветения.
После уборки и учета урожая, в сыром материале были определены: витамин С, нитраты, крахмал. После этого была проведена фиксация и высушивание клубней картофеля для последующих анализов. Высушенные образцы подвергли кислотному озолению по Гинзбург и провели анализ NPK. 
Проведенное исследование показало, что применение препарата на основе вермикомпоста "Гумистар универсальный” при фолиарной обработке оказывает благоприятное воздействие на величину урожая раннеспелого картофеля сорта "Удача". В сравнении с контрольным вариантом опыта, урожай в 3ем и 4ом вариантах больше на 8,3 и 15,8 %, соответственно, а с учетом потерь превышение составило 46,2 и 52,4%, соответственно. Помимо этого, исследуемый препарат оказал положительное влияние на качество клубней. Так, содержание крахмала в образцах 3 и 4 вариантов было наибольшим, превосходя контрольный в среднем на 46,3%. Все исследуемые образцы соответствовали принятому стандарту по ПДК нитратов. Наибольшие содержание витамина С было в варианте 3, превышая на 40,5% контрольный образец.
Итак, фолиарная обработка ГУ картофеля на фоне NPK в стадии и конце фазы цветения эффективна, так как не только увеличивает урожай и улучшает его качество. 
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