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Овощи очень требовательны к питательным веществам. Отсутствие одного питательного вещества влияет на рост и  развитие  растения, и урожайность плода, что имеет большое значение для изучения динамики питательных веществ в почве,  в зависимости от применяемого удобрения под томаты. Основные питательные вещества (азот, фосфор и калий) растениями поглощаются в усваиваемой форме. Минеральные удобрения проявляют эффективность при оптимальном содержании влаги в почве. При оптимальной влажности почвы помидоры могут хорошо поглощать азот, фосфор, калий и другие питательные вещества, и дать более качественный урожай. В начале вегетации в удобрениях содержится больше подвижных  форм  азота. По сравнению с контрольным вариантом наблюдалось значительное  увеличение в почве количества нитратного азота и поглощенного аммиака в зависимости от формы удобрений и способов дозирования. Это увеличение менялось в зависимости от фазы развития растения и наибольшего повышения отмечено в фазе цветения. Также наблюдалось увеличение количества аммиачного и нитратного азота в начальной фазе  цветения помидоров  и резкое снижение их количества в конце формирования плодов. 
Исследования проведены в 6 вариантах на орошаемых серо-бурых почвах Апшеронского полуострова на опытном участке НИИ Овощеводства. В ходе исследований было установлено, что в контрольном варианте на глубине 0-20 см в фазе цветения количество поглощенного аммиака составляло 16,18 мг/кг, водорастворимого аммиака - 7,42 мг/кг, нитратного азота - 5,68 мг/кг.  Количество активных форм азота на вариантах минеральных и сложных удобрений было больше. На варианте N60P60K60 в  фазе цветения на глубине 0 - 20 см количество этих показателей составляло соответственно: 26,40; 12,48; 12,58 мг/кг, а по вариантам N90P90K90 -  29,46; 13,62; 14,62 мг/кг и комплексных удобрений NAFK90 эти показатели увеличились на 32,18; 14,76; 16.26 мг/кг.

Поглощение питательных веществ растениями положительно сказывается на плодородии почвы. Проведенными исследованиями  на начальных фазах вегетации установлено, что подвижные формы азота были больше на вариантах с минеральными и комплексными удобрениями. Это связано с тем, что в этот вегетационный  период погода была относительно теплой и азот удобрений были поглощены почвой.

В зависимости от фазы вегетации  растений использование азотных форм растениями менялось. В начальной фазе цветения растений томата отмечено наибольше использование количества аммиачного азота (N – NH3), нитратного азота (N – NO3), а на последней стадии сбора урожая наблюдалось резкое снижение содержания вышеперечисленных форм азота в почве. Что объясняется с процессом усвоения питательных веществ растениями и вымыванием при орошении.
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