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Разработка лексико-грамматической основы (ЛГО) – «лексического минимума» нового типа – по неорганической химии [2] определила перспективное направление создания аналогичных лингводидактических продуктов для других дисциплин. В докладе будут представлены текущие результаты разработки ЛГО по зоологии беспозвоночных. Выбор предмета определялся необходимостью подготовки материалов по языку специальности для иностранных учащихся на направлении «Биология». Существующие словники содержат слова из всех разделов биологии [3, 4]. Однако нашей целью является создание специализированных словников по предметам биологического цикла.

Формирование ЛГО по биологическим дисциплинам имеет свою специфику. Уже на первом курсе биофака изучаются параллельно зоология (беспозвоночных и позвоночных), ботаника (высших и низших растений) и цитология – дисциплины, которые существенно различаются по составу базовых терминов, что создает дополнительную языковую нагрузку на обучающегося и проблему отбора терминов для преподавателя языка специальности. Далее, в случае специализации студента, например, по кафедре биофизики значительная часть терминов из изученных на первом курсе дисциплин для него оказывается нерелевантна.

Зоология беспозвоночных – один из первых предметов, с которыми учащиеся встречаются на первом курсе биологического факультета. Специфика предмета в том, что лексическое наполнение курса необходимо именно для того, чтобы изучить зоологию беспозвоночных. В дальнейшем приобретенная на курсе терминология не будет так актуальна для студентов. Так, из первых 100 слов лексического минимума по зоологии беспозвоночных в число 100 самых употребительных слов зоологии позвоночных (список берется за вычетом 2000 самых частотных слов русского языка по [1] и лексического минимума уровня В1) входят всего 25. Однако потребность в создании материалов по зоологии беспозвоночных остается, так как иностранные студенты обязаны пройти курс и сдать экзамены.

ЛГО по зоологии беспозвоночных создавалась на основе учебников, которые используются в университетах в соответствии с образовательной программой. Всего в корпусе – 2014900 словоупотреблений. С помощью разработанных А.С. Шматко компьютерных средств и ручного анализа, выполненного совместно А.П. Лосицкой (лингвистический аспект) и А.Г. Очневой (биологический аспект), было отобрано 500 наиболее частотных слов с частотностью от 3469 до 106 употреблений.  Далее на основе 500 слов были составлены 500 лексических семей, куда вошли слова с частотностью до 20 употреблений. В некоторых случаях количество употреблений составляло 16-18 по экспертному решению биолога внести определенное слово в список. Первые две лексические семьи выглядят следующим образом (рядом со словом указано количество употреблений в корпусе):

(1) сегмент 3469, сегментация 177, сегментарный 169, сегментировать 123, диплосегмент 22, посегментный 16;

(2) личинка 2829, личиночный 403.

В ходе формирования минимума учитывалась не только частотность, но и методические факторы. Термины, которые впервые появляются на первом курсе, исключались, так как потенциально они должны вводиться на занятии с преподавателем одновременно студентам-иностранцам и российским студентам. Исключались имена и фамилии, названия стран, наименования на латинском языке.

Помимо общего словника были созданы несколько дополнительных:

1. Список служебных слов: подобно (276), наряду (178), посредством (131) и др.

2. Список интенсификаторов и деинтенсификаторов: непосредственно (448), преимущественно (352) и др.

3. Список неполнознаменательных глаголов: нести (296), служить (150), вести (150).

Лексико-грамматический характер разрабатываемого продукта отражает наличие в его составе списков частотных биграмм (сочетаний двух слов), организованных по следующему принципу:
1. «Прилагательное + существительное»: нервная система 792, мантийная полость 607, средняя кишка (470).
2. «Существительное + существительное в Родит. пад.»: стенка тела (563), образ жизни (503), полость тела (563), поверхность тела (452).
3. «Глагол + предлог»: состоять из (1478), обитать в (528), похожий на (391).

В процессе составления ЛГО появилась возможность перейти от количественного анализа к качественному. Так, при составлении семей была отмечена важная особенность лексики по зоологии беспозвоночных: термины, образованные с помощью диминутивных суффиксов, не всегда имеют значение уменьшительности. В докладе будут рассмотрены разные семантические соотношения между производящим словом и диминутивом в зоологии беспозвоночных.
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