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В современной комплексной терапии злокачественных опухолей все чаще используется гипертермия. Магнитные наночастицы преобразуют энергию переменного магнитного поля в тепло и вызывают нагревание ткани в месте своего нахождения, что приводит к гибели опухоли. Усиление эффекта химиотерапии с применением сопутствующей гипертермии было обнаружено более тридцати лет назад. 
Однако объединение магнитных свойств наночастиц с молекулами лекарственных средств в одной наноформе (внедрение противоопухолевых препаратов в магнитную суспензию наночастиц) только недавно стало перспективным инструментом для одновременного применения гипертермии и химиотерапии [1-2].
Количественная оценка рассеиваемой мощности магнитных наночастиц в переменном магнитном поле напряжённостью Н обычно выполняется путем измерения удельной мощности поглощения SAR (от англ. Specific Absorption Rate), выраженной в Вт/г [3]:
S𝐴𝑅 = 𝐶 (𝑑𝑇/𝑑𝑡) (𝑀/𝑚),                                                       
где 𝐶 - теплоемкость жидкой магнитной суспензии (вода + наночастицы), 𝑑𝑇/𝑑𝑡 - скорость нагрева, 𝑀/𝑚 - отношение массы воды к массе наночастиц. SAR сильно зависит от различных параметров, таких как размер, форма, химический состав и форма поверхности наночастиц, намагниченность насыщения частиц, частота и амплитуда прилагаемого переменного магнитного поля H. 
Значения SAR увеличиваются с частотой f и амплитудой H приложенного переменного магнитного поля. Однако, чтобы безопасно применять гипертермию для пациентов и избежать какого-либо вредного воздействия на здоровые ткани из-за воздействия электромагнитного излучения, магнитное поле и частота не должны быть чрезмерными.
Большинство ферри- и ферромагнитных материалов требуют применения сильного магнитного поля для использования полной области петли гистерезиса, что клинически невозможно из-за физиологических и технических ограничений. 
Суперпарамагнитные наночастицы, выделяющие тепло с помощью неелевых и броуновских механизмов релаксации, способны генерировать гораздо большее количество тепла и, следовательно, - более высокое значение SAR при более низких амплитудах поля. Авторы работы [4] показали, что оптимальный размер частиц с высоким значением SAR близок к размерам частиц материалов на границе перехода от суперпарамагнитного к ферромагнитному состоянию материалов. 
Синтез новых магнитных материалов с внедрением в их состав противоопухолевых  препаратов с большой удельной мощностью поглощения SAR является целью моей будущей научной работы в аспирантуре кафедры общей физики и физики конденсированного состояния физического факультета МГУ под руководством проф. Тишина А.М.
Также мне необходимо исследовать влияние характеристик магнитного поля Н на величину SAR уже синтезированных мной материалов. Путем химического синтеза мной были получены следующие магнитные наночастицы, размер которых составляет менее 100 нм: (Fe3O4) = 100 мг/мл, (Zn0.1Mn0.9Fe2O4) = 120.38 мг/мл, (Zn0.2Mn0.8Fe2O4) = 123.292 мг/мл. В переменном магнитном поле с частотой 200 Гц и амплитудой 100 Э величина SAR составила для Fe3O4: 22.35 Вт/г; для Zn0.1Mn0.9Fe2O4: 26.80 Вт/г и для Zn0.2Mn0.8Fe2O4: 14.61 Вт/г.
Важно понимать, как частота и амплитуда магнитных полей влияют на значение SAR. По этой причине необходимо измерить зависимость SAR от величины и частоты магнитного поля, что является следующим этапом моей научной работы.
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