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Эргатическая система - это человеко-машинная система, состоящая из двух подсистем: людей и техники. Они взаимно дополняют друг друга, используя свои сильные стороны.
Ситуационный подход был разработан в процессе развития теории менеджмента и может быть эффективно использован в рамках автоматизированных эргатических систем управления. В этом подходе есть три ключевых понятия, которые называются "ситуация", "ситуационная модель" и "ситуационное управление". Рассматривая эти концепции для сложных систем управления, мы обнаруживаем, что очень возможно применять эти методы в интеллектуальном управлении.
В настоящей работе рассматривается проблема ситуационного, интеллектуального управления применительно к движущимся объектам. Проводится анализ перспектив применения встраиваемых компьютеров. Рассматриваются история развития ситуационного метода и применения этого метода в комплексной системе управления. Проводится анализ иерархической структуры в интеллектуальной системе управления роботом.
Ситуационный подход, предложенный в работах [1-2], является органической комбинацией логического и непрерывного динамического управления. В этих работах ситуационный метод применяется для анализа управления сложными системами. И этот метод можно рассматривать как одно из направлений развития теории логических динамических систем. Ситуационный метод может быть использован в качестве одной из основ управления сложными интеллектуальными системами. 
В отличие от классического двухфазного решения (ситуация - действие), ситуационный подход основан на четырехфазном решении (ситуация - цель - стратегия управления - действие). Этот метод сочетает в себе определение главной цели и многоцелевой принцип сложных систем. Главная цель системы разбивается на местные, локальные цели для отдельных случаев в соответствии со сложившейся основной ситуацией.
В настоящей работе рассматривается трехфазный процесс управления сложными системами (мониторинга ситуаций, генерации локальных целей и формирования стратегии управления). Результатом использования такого подхода является фиксация диагноза текущей ситуации. При изменении ситуации формируется новая локальная цель для нового цикла управления.
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