Родной язык – маркер идентичности народа 
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Родной, материнский или молочный язык. Как сохранить национальную идентичность? «Если завтра мой язык исчезнет, то я готов сегодня умереть» – эти строки стихотворения Расула Гамзатова известны каждому дагестанцу, а проблема сохранения родного языка стоит все острее.

Дагестан – самый многонациональный регион в России. В республике нет «дагестанского языка», в Стране гор свыше тридцати народностей, многие из которых малочисленны, так что задача по борьбе за родной язык не так проста. 
Наверно уже никого не нужно убеждать в том, что родной язык все меньше и меньше употребляется в повседневной жизни, его многообразие является огромным достоянием Человечества, его наиболее значимым наследием. Все считают, что для общения хватает русского языка и это ужасно ведь получается, что человеку безразличен родной язык. Наш Дагестан славился и славится прекрасными языками, так почему же мы позволяем себе терять богатство нашей малой Родины? 
Одним из стратегических направлений образовательной политики в РФ является развитие и сохранение родных языков. Родной язык играет важную роль в сохранении культурных традиций и истории народа. Проявление высокого уровня владения родным языком позволяет мыслить разумно, точно формулировать свои мысли, адекватно общаться и понимать друг друга. Знание родного языка только облегчит изучение любого иностранного языка.
Все обвиняют учителей в том, что у детей нет интереса, и они плохо знают родной язык. А как же родители? Ведь особо важным моментом в сохранении родного языка является передача полученных знаний и ценного опыта подрастающему поколению. Самыми первыми учителями для ребенка являются родители. Именно речь, которая постоянно звучит в кругу семьи, лучше всего запоминается ребенком. Поэтому в национальных семьях очень важно, чтобы дома говорили на родном языке. Обычно, как я вижу, наши односельчане, переехавшие в города или в другие районы, со своими детьми разговаривают на русском языке. Они даже восхищаются своими детьми, которые лучше родного знают русский язык. Но они забывают, что их детям жить и жить в этом мире. Родители, в первую очередь, обязаны научить ребенка родной речи. 
И знаете что, когда мы приезжаем в гости к нашим бабушкам и дедушкам, они нас заставляют разговаривать на родном языке. И я считаю, что это правильно. Хоть так наше поколение будет знать родной язык хотя бы на уровне общения. 
Плохо знают родной язык еще и потому, что в общеобразовательных организациях уменьшили количество часов, отведенных на изучение родного языка. Обучающиеся первой ступени с каждым годом всё хуже и хуже владеют родным языком. Это объясняется и тем, что учителя начальных классов особое внимание обращают на русский язык и математику, так как проводятся Всероссийские проверочные работы по этим предметам. А в детских садах и вовсе не разговаривают на родном языке. Нет никакой преемственности. Все кружковые часы тоже передают учителям основных предметов, так как дети сдают ОГЭ и ЕГЭ по этим предметам. Несмотря на это, учителя родных языков стараются преподнести детям весь материал. 
Благодаря патриотам-учителям, которые преподают язык интересно, увлекательно, так что у детей появляется желание учить родную речь, есть надежда на сохранение и развитие родного языка [1].
В такой ситуации, только правильно спланированная и активно осуществляемая языковая политика может увеличить эффективность усилий языковых сообществ, направленных на всемерное поддержание своих родных языков для передачи их будущим поколениям. Именно для этого Всемирная организация ЮНЕСКО выступала и выступает в поддержку образования на родном языке путем применения методов двуязычного или многоязычного преподавания. И такое образование должно обязательно носить системный характер, создавая твердую основу языкознания.
В Дагестане множество национальностей, межнациональные браки не редкость, казалось бы, здесь только радоваться: есть возможность знать сразу несколько языков, но на деле дети-билингвы чаще всего не знают толком ни одного языка. 
«Когда на языке перестанут говорить, он исчезнет» – говорили предки [2]. Человек, не владеющий родным языком, лишен возможности приобщения к своим истокам, многовековому духовному наследию предков, национальной культуре, истории своего народа. Знание родного языка крайне важно, ведь без этого у народа нет будущего. Язык главное средство самовыражения и развития личности и народа в целом. Родной язык живет в культуре каждого народа. Традиции, обычаи, литература, искусство и история отдельной нации передаётся из поколения в поколение от отца к сыну. 
Важнейшим моментом по сохранению является изучение истории и культуры своего народа, чтение родной литературы в оригинале, посещение национальных музеев, театров, библиотек. Необходимо расширить условия функционирования родных языков, повысить их статус. Это издание литературы на родных языках, поддержка СМИ на родных языках, создание необходимых благоприятных условий для обучения и изучения родного языка. 
В заключении хотелось бы привести пословицу на родном даргинском языке «Нашла мез хIедалуси Адам мешули сай берубил галгаличи», которая переводится как «Человек, не знающий родной язык, словно дерево, у которого высохли корни».
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