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Обычно иностранцы хорошо знают такие города Китая, как Шанхай и Пекин. Но мало кто знаком с Внутренней Монголией. Обычно при упоминании внутренней Монголии у жителей Китая возникают ассоциации с верховой ездой, монгольской юртой, стрельбой из лука. Однако, не все эти ассоциации применимы к Внутренней Монголии. В этом автономном районе находится древний и экзотический город - Маньчжурия. 
Маньчжурия граничит с Монголией на западе и Россией на севере и является крупнейшим сухопутным портовым и коммерческом центром страны. Город имеет площадь 453 квадратных километров и население 300 000 человек, в нем проживает более 20 этнических наций, включая народности монголов, хань, хуэй, корейцев и русских. В 1901 году, в связи со строительством железной дороги Дунцин, русским названием стала «Маньчжурия», которая была переведена на китайский язык одноименным названием. Маньчжурия - портовый город с многовековой историей, сочетающий в себе китайский, русский и монгольский характеры, известный как «окно Восточной Азии».
У туристов, которые впервые приезжают в Маньчжурию, возникает ощущение, что они попали в царство сказок: даже китайцы приезжают в Маньчжурию, как будто они приехали в чужую страну. Иностранцы же приезжают в Маньчжурию, как будто они вернулись в свой родной город: голубое небо, плавающие облака, здания в европейском стиле.  Каждый пейзаж вызывает восхищение.
Стоит отметить самые известные достопримечательности Маньчжурии.  Одним из известных мест является комплекс государственных ворот пятого поколения, расположенный на китайской стороне пункта железнодорожного сообщения между Китаем и Россией, в 8 км. к западу от города Маньчжурии, на месте границы с бывшим Советским Союзом. Архитектурный стиль – постиндустриальный. Национальные ворота пятого поколения Маньчжурии, общая площадь которых составляет около 200 000 квадратных метров, являются крупнейшими государственными воротами на сухопутной границе Китая.
 Самым интересным местом в Маньчжурии является площадь Матрешки, которая, по сути, является местом для общественного отдыха. Площадь составляет 540 000 квадратных метров. На площади расположена матрешка высотой 30 метров со строительной площадью 3200 квадратных метров, которая в настоящее время является самой большой матрешкой в мире. Здесь туристы могут увидеть также множество матрешек различных форм, которые олицетворяют символы разных стран.
Излюбленным местом для местных жителей также является Католическая церковь - Дворец бракосочетаний, многие проводят здесь свадьбы. Это место также известно, как смотровая площадка и самое высокое место в городе, здесь можно увидеть всю Маньчжурию, а также это одно из наилучших мест, чтобы насладиться утренним и ночным видом на Маньчжурию.
Маньчжурия также известна своим ежегодным фестивалем льда и снега.  На фестивале  можно увидеть различные скульптуры, вырезанные из льда, а также яркие и красивые ледяные горки.
