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Меня зовут Лю Цзин, я из города Хэнъян в Южном Китае. Я интересуюсь химией и хочу стать химиком.
Я познакомилась с химией в девятом классе. В то время я считала химию удивительной, и изучать ее было несложно. Мне было очень интересно. В высшей ступени средней школы я не очень хорошо училась, что привело к очень плохим результатам по химии: спустя три года, я получила очень плохую оценку на вступительных экзаменах в ВУЗ. Поэтому я решила второй раз пойти учиться в двенадцатом классе. Сначала были экзамены, и я получила 1 балл по химии. Мне было очень грустно, я спрашивала себя: «Изучать химию так сложно?»  Я снова начала изучать химию с самого простого, а мой классный руководитель в то время был учителем химии. Постепенно мои оценки по химии улучшились, и я снова заинтересовалась химией.
За годы изучения химии я поняла, что многое в жизни связано с химией.
Оказалось, что с химией связаны духи, средства для кожи, декоративная косметика (тени, тушь, помада) – вещи, которые нравятся девушкам, и я не исключение. Эти вещи делают девушек красивыми. 
Лореаль, который я люблю, - очень большой производитель. Под именем Лореаль спрятаны очень много крупных брендов, например, Lancôme, Helena Rubinstein,  Maybelline New York [1-2] и др.
У меня появился большой интерес к производству декоративной косметики, я хотела знать о ней всё и как её делают.
Я узнала в интернете как делают губную помаду и сколько веществ входит в её состав. Это воск, масла, красители, добавки, отдушка. Особенно важно использование масла. Например, теперь для производства многих губных помад используют касторовое масло, потому что главным достоинством касторового масла является устойчивость к окислению.
Это очень интересно, поэтому я хочу сейчас хорошо подготовиться и поступить в МГУ, чтобы потом самой работать в этой большой компании - "Лореаль".
У всех есть мечты, которые не обязательно сбудутся, но мы можем попытаться приблизиться к этой мечте, так? А я так хочу работать в "Лореаль"….
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