Психологические проблемы школьников в Китае
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Китай является самой густонаселенной страной в мире, поэтому существует огромная проблема перенаселения.  Эта проблема проявляется во всех областях, включая образование. Причина – жесточайшая конкуренция при поступлении в университеты Китая. Конкурс в популярных вузах, например, в Пекинском университете, может составлять до 600 абитуриентов на место. И побороться есть за что: по статистике, не менее 96% студентов [1], получивших диплом Пекинского университета, устраиваются на высокооплачиваемую работу. Однако даже в менее престижные высшие учебные заведения Китая поступить удается далеко не всем. Тем, кто неплохо сдал гаокао (аналог российского ЕГЭ), приходится выдерживать конкуренцию с выпускниками, имеющими привилегии: победителями олимпиад, одаренными юношами и девушками, некоторыми категориями льготников. Студентами становятся менее 10% выпускников школ.
Китайские дети готовы к тяжёлой работе с первого класса. Школьники учатся больше 10 часов каждый день. Уроки обычно продолжаются с семи утра до пяти - шести часов вечера, после чего дети идут домой и делают домашнее задание до девяти-десяти часов вечера. В старшей школе количество уроков в день может достигать 12. По выходным у школьников из больших городов обязательно проходят дополнительные занятия с репетиторами, они ходят в музыкальную школу, в спортивные секции. 
В каждом классе есть рейтинг успеваемости учеников, что стимулирует учиться лучше. Оценки ― от А до F, где A ― самая высокая, соответствует 90―100 %, а F ― неудовлетворительным 59 %. Поощрение хорошего поведения ― важная часть образовательной системы. Например, за верный ответ или примерное поведение на уроке ученик получает звездочку определенного цвета или дополнительные баллы. За разговоры на уроках или проступки баллы и звездочки снимаются. Успеваемость школьников отражается на специальной карте.
Ввиду высочайшей конкуренции на детей с самого детства оказывается давление со стороны родителей. Если они не смогут хорошо сдать экзамен после начальной школы (а обязательное образование в Китае занимает 12–13 лет), то они не будут иметь возможность поступать в университет. 
Из-за описанной выше ситуации школьники, начиная с младших классов, находятся в постоянном напряжении и стрессе. У большинства учащихся имеются психологические проблемы в развитии.
Школьный возраст – это не только время для учёбы. У детей должна быть возможность играть, общаться, дружить. В этот период интенсивно развиваются свойства личности. Большую роль в развитии индивида играет общение со сверстниками, общие интересы. Происходит формирование молодого человека как личности [2, 3].
Мой племянник учится в начальной школе. Я подарил ему футбольный мяч, чему он был очень рад. Через 3 недели я пришел к нему и увидел свой мяч абсолютно новым. На мой вопрос, почему он так ни разу и не сыграл в футбол, он ответил, что у него совсем не было времени! Он занимается каждый день, чтобы сдать экзамен.
Согласно данным Министерства здравоохранения Китая, ежегодно счёты с жизнью сводят около 500 школьников средних и младших классов. 13-летний учащийся из провинции Цзянсу повесился из-за того, что не смог вовремя выполнить домашнее задание [4, 5]. 
В настоящее время назрела серьезная проблема, решать которую предстоит специалистам по детской и педагогической психологии.
В России детская психология хорошо изучена. Начав свое активное развитие еще в начале ХХ века, она вобрала в себя лучшие традиции и опыт психологии и педагогики. Поэтому я решил продолжить свое образование в магистратуре психологического факультета МГУ и стать детским психологом.
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