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   Я особенно люблю кошек, но в последние годы я редко писал о кошках. Моя любовь к ним началась с детства.
   Когда я учился в школе в четвертом классе, мой папа подарил мне маленькую кошку, я очень полюбил ее. Она была белого окраса, но на её голове и хвосте было два желтых и черных пятна. Окраска хвоста чередовалась с черным и желтым цветами. На каникулы и в субботу и в воскресенье, я мог остаться с ней на весь день.
   С самого детства, каждый день, моя мама покупала мне молоко за один юань за литр. Каждый вечер мама варила молоко для меня. Я тайно давал молоко своему котенку, пока мама не обращала на это внимания. Я думаю, моя мама не знает об этом до сих пор.
   Когда я оставался со своей кошкой, время всегда проходило незаметно. Ей нравилось позволять мне касаться ее головы, шеи и спины, потому что она чувствовала себя так комфортно. Когда она была счастлива, она издавала звук, похожий на вибрацию мобильного телефона (зхун, зхун, зхун…). Каждый раз, когда я гладил ее, она высоко поднимала голову и вытягивала всю шею.  Ей нравилась моя забота о ней.
   Но она не любила незнакомцев. Oднажды дома была гостья, старая леди.  Она хотела обнять мою кошку, но та, к несчастью, поцарапала лицо.  Позже мой отец извинился перед бабушкой и отвез ее в больницу.
   Позже я пошел в школу-интернат и оставался дома только один день в неделю.  Я  стал проводить меньше времени, играя с моей кошкой. Но каждый раз, когда я шел домой,  я видел, как она сидит на корточках перед домом и ждет меня.  Она издавала звук (мяу, мяу, мяу…), когда видела меня.
   Позже я пошел в колледж и мог возвращаться домой только каждые шесть месяцев. Я видел свою кошку раз в полгода. Но это не влияло на мою любовь к ней. Она умерла, когда я был на третьем курсе колледжа. Моя мама позвонила, чтобы сказать мне, и мне стало очень грустно и тяжело.
   Однажды моя одноклассница подобрала на дороге бездомного кота и отвезла его в класс. Мы с нашим японским учителем доставили его в больницу для домашних животных, отмыли его и сделали ему необходимые уколы. После этого у меня никогда не было контакта с кошками снова. Я все еще люблю и вспоминаю свою кошку из моего детства.
