Разработка нового сумматора-мультиплексора установки НЕВОД-ШАЛ
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В настоящее время в мире создаются и развиваются гибридные установки для исследования широких атмосферных ливней (ШАЛ), способные одновременно регистрировать большое число их компонент. Примером такой установки является Экспериментальный комплекс НЕВОД [1].
В число новых детекторов комплекса входит установка НЕВОД-ШАЛ для регистрации электронно-фотонной компоненты ШАЛ в диапазоне энергий 1015 – 1017 эВ, определения их мощности, направления прихода и положения оси. Установка включает 9 независимых кластеров сцинтилляционных детектирующих станций (ДС), размещенных на площади около 2×104 м2 и объединенных центральным пунктом (ЦП) синхронизации, управления, сбора и обработки данных [2, 3]. 

Аналоговые сигналы с ДС, каждая из которых включает 4 сцинтилляционных счетчика, поступают в локальный пункт (ЛП) сбора и первичной обработки данных, осуществляющий их оцифровку, отбор событий по внутрикластерным триггерным условиям, присваивает событиям временную метку с точностью 10 нс и передает информацию в ЦП. Ключевым элементом ЛП является блок электроники кластера детектирующих станций (БЭКДС), который включает в себя сумматор-мультиплексор (СМ), осуществляющий суммирование аналоговых сигналов со сцинтилляционных счетчиков каждой ДС кластера. Суммарный сигнал поступает на соответствующий измерительный канал БЭКДС.
В настоящее время в составе БЭКДС установки используется СМ на основе модифицированного блока CAEN N169, ранее применяющегося в составе регистрирующей электроники ДС установки  KASCADE-Grande. Данный вариант СМ является морально и физически устаревшим, что обусловило необходимость разработки нового СМ. Электрическая принципиальная схема нового СМ разработана на основе операционного усилителя, подключенного по схеме суммирования, с возможностью управления каналами суммирования с помощью промышленного модуля ввода-вывода PET-7019 [4] или платы Arduino Uno [5].
Результаты тестирования нового СМ в составе БЭКДС кластера НЕВОД-ШАЛ показали, что его рабочие параметры соответствуют требуемым. Благодаря возможности регулировки коэффициента преобразования каналов СМ достигается хорошая точность установки оптимального порога регистрации измерительных каналов БЭКДС. При этом повышается эффективность регистрации полезных событий, стабилизируются спектрометрические тракты, что, в свою очередь, повышает качество получаемых экспериментальных данных. В настоящее время проводится оптимизация значения коэффициента преобразования СМ, который непосредственно влияет на величину динамического диапазона кластера по числу регистрируемых частиц ШАЛ.
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