Поиск и исследование переменных звёзд с использованием малых инструментов
  Никоноров Игорь Николавевич

Студент
Казанский (Приволжский) федеральный университет, 

Институт физики, Казань, Россия

E-mail: igornikonorov.igor@yandex.ru
Несмотря на проведение многих роботизированных обзоров неба, поиск и исследование переменных звезд остаются актуальными задачами, которые могут решаться как автоматически, так и в ручном режиме. При этом возможно использовать время на небольших (в т. ч. учебных) инструментах, тем самым повышая эффективность их работы и совмещая реализацию научных и учебных задач.
В данной работе поставлены задачи разработки и реализации методики поиска переменных звёзд на небольших инструментах (порядка десятков см) и исследования открытых, но ранее не исследованных переменных звёзд. Задачи были решены для 2 звёздных полей и 3 находящихся на них раннее открытых переменных звёзд [1].

В рамках выполняемых задач были проведены наблюдения в фильтре G системы RGB 2 звёздных полей в Кассиопее на 28-см телескопе АС КФУ. Также были использованы спектры, полученные на 1.5-м телескопе РТТ150.
С использованием полученных рядов фотометрических наблюдений проведён поиск переменных звёзд [9]. Было показано отсутствие переменных, за исключением уже открытых звёзд, на одной из площадок с точностью до полноты обзора (∼ 17m) [9,10]. Также были найдены периоды [3] и определены типы уже открытых переменных звёзд. Была проведена их спектральная классификация [4,5,7,8]. Для одного из объектов (затменной переменной) были построены кривые лучевых скоростей [2,6,11] и найдены функции масс, найдены спектральные классы компонентов.
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