Исследование дисперсии скоростей ионизованного газа в различных эмиссионных линиях по результатам наблюдений внегалактических областей звездообразования.
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Мировое сообщество занимается исследованием высокоскоростных турбулентных движений в ионизованном газе на протяжении полувека, но до сих пор механизмы уширения спектральных линий в межзвездной среде галактик не так хорошо изучены, как хотелось бы. В настоящее время считается, что основными источниками турбулентности газа в галактиках являются гравитационная нестабильность и приток энергии от процессов звездообразования (звездный ветер, взрывы сверхновых) [4]. При этом дисперсия скоростей наблюдается не только для разных компонент межзвездной среды, но и для разных эмиссионных линий от одних и тех же областей. Так, в 1986 году было обнаружено, что в гигантских внегалактических областях HII, после учета теплового уширения, усредненная дисперсия скоростей газа систематически отличается в линиях Hꭤ и [OIII] [3]. Позже подобные результаты были получены для галактик [1] и даже для туманности Ориона [2]. Всё это может свидетельствовать о неслучайном происхождении данного эффекта. Однако, объяснить это различие пока не удалось.

Сейчас известно, что весь объем туманности излучает в линии Нꭤ, [OIII] же наблюдается в основном в областях вблизи источника ионизации. В нашей работе мы используем результаты наших наблюдений со сканирующим интерферометром Фабри-Перо, проведенных на 6-метровом телескопе БТА САО РАН для нескольких близких галактик со звездообразованием, чтобы проверить, может ли наблюдаемое различие в дисперсии скоростей этих двух эмиссионных линий быть связано с особенностями строения излучающей области.
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