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Процесс получения микрокристаллической целлюлозы (МКЦ) основан на способности целлюлозы подвергаться гидролитической деструкции. При этом происходит неполный гидролиз полиуглеводной цепи с уменьшением степени полимеризации [1]. 
Согласно современным представлениям, целлюлозные фибриллы суперспирализованы как на уровне макромолекул, так и на уровне нанофибрилл и микрофибрилл [2]. Доказано, что такое морфологическое строение целлюлозы сохраняется в процессах делигнификации и нитрования [2]. Такого рода структура накладывает ограничения на происходящие в системе процессы. Существенное влияние на протекание химических реакций оказывает макроскопическая динамика раскручивания целлюлозных волокон и фибрилл [3].

Нами были проведены сравнительные исследования образцов МКЦ, полученных соответственно после:

1) кислотного гидролиза;

2) двух последовательных этапов гидролиза. 
Исследования при помощи поляризационной микроскопии (рис. 1), а также измерение фракционного распределения по размерам частиц МКЦ не выявили существенных различий между образцами. 
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По-видимому, это означает, что деструкция целлюлозного волокна в процессе получения МКЦ обусловлена не разрушающим действием кислоты, а является следствием повышения механических напряжений в спирализованном волокне целлюлозы.
Разработана универсальная технология микрокристаллической целлюлозы, позволяющая получать конечный продукт необходимого качества не только из хлопковой целлюлозы, но из древесной целлюлозы и целлюлозы из однолетних растений.
Микрокристаллическая целлюлоза, выделенная из товарной хвойной и лиственной целлюлозы, а также из соломы однолетних растений по показателям качества полностью соответствует импортным образцам МКЦ, получаемой из хлопковой целлюлозы.
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