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Впервые на основе разработанного на кафедре биофизики нового метода оценки меры и знака хиральности [1-3] рассмотрены пространственные третичные структуры белков. В качестве критерия для определения направления закрутки суперспирали был выбран угол между осью суперспирали и осями образующих ее спиралей. Ориентация этого угла относительно оси суперспирали (по часовой или против часовой стрелки) служит показателем для определения знака хиральности суперспирали. Для определения ориентации угла используется свойство векторного произведения образовывать правые и левые тройки векторов.

Проанализировано более 30 суперспиралей: 1bb1, 1coi, 1d7m, 1l8d, 1nyh, 1p9i, 1rh4, 1t6f, 1wt6, 2hy6, 2v71, 2xu6, 3qh9, 4bry, 4bwd, 4fxx, 4jbz, 4yto, 5al6, 5d3a, 5jxc, 5lxn, 5lxo, 5m48, 5nfd, 5t1y, 5uxt. Посредством разработанной авторами компьютерной программы Python 3.7 [4-5] проведен анализ знака хиральности третичных структур белков. Согласно полученным результатам все рассмотренные белки являются L-структурами, что подтверждает выявленную закономерность смены знака хиральности в структурно-функциональной иерархии белковых структур L-D-L-D [6].
Принципиально новый метод количественной оценки хиральных структур носит общий характер и позволяет достаточно полно характеризовать вторичную и третичную структуры белков: тип и знак хиральности, а также получить информацию о их пространственной структуре. 
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