ИЗУЧЕНИЕ ВЛИЯНИЯ ЛАЗЕРНОГО ИЗЛУЧЕНИЯ НА всхожесть семян и рост растений 
В настоящее время актуальной проблемой биологической науки является поиск новых технологий для целенаправленного воздействия на животные и растительные организмы. Часто подобные технологии основываются на воздействии физических факторов, например, известны исследования, как отечественные и зарубежные, связанные с получением положительных результатов воздействия лазерного излучения на прорастание семян, устойчивость к болезням, рост и развитие растений, повышение урожайности сельскохозяйственных культур [1]. При этом следует отметить и некоторые недостатки такого воздействия – при облучении семян небольшими дозами можно оказать, как и активирующее воздействие, так и угнетающее. При этом ход этого процесса невозможно предсказать.
В основном все полученные результаты этих исследований анализируются сравнительно-аналитическим методом. Т.е. материал разбивается на группы, которые подвергаются воздействию лазерного излучения и контрольную группу, а затем сравниваются показатели всхожести, рост, урожайность контрольной и испытуемых групп. [2,3] 

Предметом исследования в работе являются семена огурца сорт «Феникс», подвергнутые лазерному облучению гелий-неонового лазера мощностью N=1мВт.  
Далее с одной стороны необходимо контролировать всхожесть, урожайность, жизнедеятельность сельскохозяйственных культур и фиксировать результаты, а с другой стороны физическими методами, в частности, методом ИК-спектроскопии, попытаться установить изменения, происходящие с семенами после лазерного излучения.

Первая серия экспериментов показала ускорение прорастания, роста и развития семян пасленовых на 35%. Вторая и третья серии экспериментов подтвердили ускорение прорастания семян. В целом ИК- спектры показывают незначительные сдвиги частот, что говорит о том, что разрушения связей не произошло. Более интересным для изучения является диапазон частот от 1600 до 1660 см-1 (C=C) и от 1100 до 1000 см-1 (C-O). 
  Экспериментальные исследования будут продолжены, будут внесены дополнительные факторы исследования, например, увеличения времени облучения.

Полученные результаты позволят раскрыть физико-химические характеристики лазерного излучения, а положительные данные можно будет рекомендовать к использованию лазерного излучения в сельском хозяйстве, но строго при определенных параметрах частоты, мощности и времени, для улучшения всхожести семян, устойчивости к болезням, температурным воздействиями, и как следствие для получения более высокого урожая.
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