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На кафедре биофизики разработан принципиально новый метод оценки меры и знака хиральности [1-3]. В данной работе представлен усовершенствованный подход, который, в отличие от предыдущего позволяет более точно определить знак хиральных структур, а также меру хиральности. Для определения знака хиральности вторичной структуры достаточным условием анализа является взаимное расположение α-углеродов - Сα, что позволяет на порядок снизить количество обрабатываемой информации и является явным преимуществом при обработке больших массивов данных. 
Проанализировано 830 белков из 7 классов ферментов по международной классификации: 17 тыс. α-спиралей и 3.5 тыс. спиралей 3-10. В соответствии с вышеизложенным методом и посредством разработанной на кафедре биофизики компьютерной программы Python 3.7 [4-5] построены карты хиральности вторичных и третичных структур белков.  

Впервые полученные результаты анализа правых и левых осей α-спиралей и спиралей 310, позволили подтвердить общую тенденцию знака хиральности правых и левых вторичных структур белков. Анализ карт показал ожидаемую смену направления знака хиральности при переходе на следующий иерархический уровень. Достоверность карт подтверждается анализом реальных структур. В ходе исследований были выявлены отдельные принципиальные ошибки банка данных PDB.

Принципиально новый метод количественной оценки хиральных структур носит общий характер и позволяет достаточно полно характеризовать вторичную и третичную структуры белков: тип и знак хиральности, а также получить информацию о их пространственной структуре. 
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