Определение наличия грибковых заболеваний растений различного рода физическими методами
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Грибковые заболевания растений довольно опасные и быстро распространяющиеся явления, как на производстве, так и в быту. Для предотвращения таких явлений разработана система технического зрения, которая определяет наличие грибковых заболеваний растений. Физическую составляющую данной системы формируют результаты изучения возбудителей плесени разного рода. Например, изучение возбудителей плесени конкретного рода (Mucor). Эти  грибы  являются  вездесущими  сапрофитами, которые широко  распространены в  природе,  пище,  почве  и  воздухе. Грибки данного вида считаются важными патогенами животных и человека, и они ответственны за мукормикоз (ранее известный как зигомикоз), третью по распространенности инвазивную грибковую инфекцию [1]. 
Были рассмотрены условия возникновения данных грибков, выявлены средняя температура их образования (20(25(C), уровень падения солнечных лучей и интенсивность увлажнения, что в совокупности привело к получению ожидаемого результата [2]. Эксперимент проводился с плодами семейства Тыквенные (Cucurbitaceae), семейства Розовые (Rosaceae). Исследование возбудителя плесени осуществлялось люминесцентным методом с использованием ультрафиолетовых ламп (длина волны 390-395 нм). Состав определялся методом инфракрасной спектроскопии с помощью Фурье-спектрометра Frontier компании Perkin Elmer.
Эффективность работы системы технического зрения, на основании собранных данных, позволит точно определять и оповещать о наличии грибковых заболеваний растений.
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