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Целью настоящей работы была разработка асимптотико-численного алгоритма для расчёта сингулярно возмущенных уравнений типа реакция-диффузия-адвекция, описывающих движение уединённой бегущей волны (контрастная структура типа всплеска). Такого типа уравнения описывают множество явлений в природе, например цунами, бор, волны-убийцы, лавины и шквальные бури. Исследование и моделирование подобных контрастных структур позволит лучше изучить их свойства, получить более полное представление о некоторых их характеристиках, а также прогнозировать их поведение в будущем.


На основе уравнения, описывающего распространение ветрового солитона, была поставлена задача численного моделирования движения контрастной структуры типа всплеска на квазиравномерной адаптированной сетке, построенной с помощью априорной информации о скорости движения солитона. Также было рассмотрено уравнение подобного типа, в котором учитывалась пространственная неоднородность среды, и произведён численный расчёт движения контрастной структуры на априорно адаптированной сетке, построенной на основе асимптотического анализа исходного уравнения. Главным преимуществом использования адаптированных сеток [2,3] при расчётах является оптимизация параметров численного моделирования.

Результаты численного эксперимента совпали с данными, полученными с помощью асимптотических методов. Было показано, что стационарные состояния определяются точками экстремума функции, описывающей пространственную неоднородность, и что движение контрастной структуры происходит от менее устойчивого стационарного состояния к более устойчивому, как и было предсказано методами асимптотического анализа. Также была получена формула, описывающая зависимость скорости движения контрастной структуры от характеристик среды.
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