Влияние вихревых структур на формирование нелинейных волн в кольцевом канале.
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Изучению ветровых волн посвящено большое количество работ, например [1-6]. Тем не менее, многие вопросы до сих пор остались не выясненными. Так, в настоящее время не достаточно подробно изучены как экспериментально, так и теоретически условия образования устойчивых ветровых волн [5]. По этой причине данная работа посвящена изучению влияния внутренних вихревых структур на формирование ветровых волн в кольцевом канале с помощью математического моделирования [1].
Движение частиц воды в гравитационной волне складывается из интенсивного орбитального и небольшого поступательного движения в направлении распространения волны (наподобие спирали), в результате происходит перенос воды в направлении распространения волны [6]. А при наличии ветрового воздействия на водную поверхность этот перенос усиливается, вследствие чего изменяется профиль волны: наветренный склон становится более пологим, а подветренный круче.

Данная работа посвящена двухфазному (вода – воздух) моделированию поведения и взаимодействия волн на поверхности воды под влиянием внутренних вихревых структур. Рассматривается внутренняя структура волны и ее вихревые особенности [3]. Природным аналогом данного процесса является формирование цунами. Предлагаемая математическая модель основана на трехмерной системе нелинейных дифференциальных уравнений газо-гидродинамики [4]. Исследование полноценной трехмерной математической модели стало возможно только благодаря эффективному использованию параллельных вычислительных средств и современным численным методам [2-4]. Полученные численные результаты соответствуют экспериментальным наблюдениям.
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