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Лечение опухолей головы и шеи - сложная задача, поскольку лечение стандартными методами связано с высокими рисками осложнений. В ходе хирургического или лучевого лечения пациент может потерять способность жевать, глотать, говорить. Также есть риск провести лечение не до конца, что приведёт к опасному рецидиву от остаточной опухоли [1]. Ещё одной проблемой является труднодоступность опухолей головы и шеи, для их диагностики и терапии требуется специализированное оборудование.
Перспективным методом лечения опухолей головы и шеи является сочетание флуоресцентной диагностики (ФД) с фотодинамической терапией (ФДТ) [2]. Флуоресцентная диагностика позволяет в реальном времени определить накопление фотосенсибилизатора в опухоли, точно определить границы опухоли и эффективность фотодинамической терапии по уровню фотобличинга фотосенсибилизатора. Терапия проводится с тем же фотосенсибилизатором, но с использованием более интенсивного лазерного излучения, что позволяет перевести кислород в активное состояние.
Для проведения флуоресцентной диагностики в режиме реального времени была разработана видеосистема со специализированным эндоскопом, позволяющим оценивать накопление фотосенсибилизатора и фиксировать сигнал флуоресценции количественно. В данной работе проводились флуоресцентная диагностика и фотодинамическая терапия злокачественных новообразований голосовых связок с использованием фотосенсибилизатора «Фотодитазин» на основе хлорина е6 (Ce6). Диагностика проводилась до и после ФДТ. При проведении терапии доза облучения опухолевой ткани составляла 100 Дж/см2, мощность лазерного излучения составила 1,5 Вт. 
Было установлено, что сигнал флуоресценции после ФДТ количественно уменьшился в несколько раз, что свидетельствует о фотобличинге хлорина е6 в ходе терапии, что позволяет оценить ее эффективность. 
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