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Динамическое рассеяние света (ДРС) – наиболее популярный метод оптических измерений для характеристики дисперсных систем. Данный метод позволяет оценивать высокочастотные флуктуации рассеянного света, которые отражают динамику микроструктурных процессов. Чаще всего ДРС используется для количественной оценки броуновского движения отдельных частиц в жидкостях с целью анализа наноразмерных частиц [1]. 
Данная работа посвящена прикладным аспектам исследования размеров наночастиц, порфиразиновых и фталоцианиновых фотосенсибилизаторов, синтезированных при различных мольных отношениях вещества и поливинилпирролидона (ПВП), выступающего в качестве поверхностно-активного вещества. Указанные соединения являются потенциально перспективными фармакоформами, которые применяются в качестве светочувствительных веществ при фотодинамической терапии [2].   
[bookmark: _GoBack]По результатам проведенного исследования было обнаружено увеличение среднего размера гидродинамического радиуса наночастиц при росте относительной концентрации ПВП [3]. Таким образом, данная работа направлена на определение факторов, влияющих на результат проведенных измерений, а также возможных ограничений применения метода ДРС при исследовании указанных объектов, а именно: оптимальный рабочий диапазон концентраций порфиразиновых и фталоцианиновых фотосенсибилизаторов в водном растворе, учёт влияния артефактного пика на измерения [4], а также учёт возможной ассоциации наноразмерных объектов.  
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