Физические принципы биосенсоров для обнаружения вирусов и бактерий
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Раннее обнаружение вирусов и инфекций является актуальной и социально-значимой темой для разработки в мире медицины, позволяющее снизить риски для здоровья населения. Для медицинской диагностики требуется быстрый и эффективный метод, позволяющий в режиме реального времени детектировать вирусы. В современном мире для людей с пониженным иммунитетом особенно важна точная регистрация заражения инфекцией. 
Биосенсоры обеспечивают быстрое средство для обнаружения вирусов в различных образцах. Портативность и простота электрохимического сенсора ДНК делает электрохимические биосенсоры потенциальным кандидатом для разработки в месте оказания медицинской помощи. Основным преимуществом этого метода является то, что даже низкая концентрация ионов и молекул не влияет на его эффективность. С другой стороны, это дорогостоящий метод, поэтому он вряд ли будет практичным для клинического использования в бедных странах. Кроме того, его справочная база данных должна регулярно обновляться, и она недостаточно чувствительна для обнаружения каждой мутации. 
Среди биосенсоров пьезокерамические датчики наиболее востребованы для дальнейших исследований. Пьезоэлектрические материалы работают как осцилляторы по принципу пьезоэлектрического эффекта, и взаимодействие с их поверхностью легко обнаруживается, поэтому они хорошо подходят для создания биосенсоров, распознающих взаимодействия. Они предлагают такие преимущества, как вывод в реальном времени, высокая чувствительность, простота использования и экономическая эффективность. Кроме того, они могут быть разработаны без необходимости дорогих или опасных меток. Однако недостатком таких устройств является помеха от атмосферной влажности и сложность их использования для определения материала в растворе, что ведет к увеличению погрешностей измерений. Одним из важнейших направлений является поиск новых материалов, поскольку характеристики материала существенно влияют на чувствительность датчика, и, используя новые функциональные материалы, можно добиться существенного увеличения чувствительности системы регистрации [1].  Поэтому в данной работе  изучаются физические принципы пьезокерамических биосенсоров с целью усовершенствования технологий обнаружения вирусов для последующего внедрения в медицинские разработки. 

Несмотря на большой успех в области средств диагностики патогенов, подходы, которые широко применяются, недороги и просты, отсутствуют. Кроме того, смешанные инфекции также являются препятствием в диагностике заболеваний [2]. Конечной целью совершенствования технологии сенсоров будет служить достижение чувствительности, позволяющей обнаруживать единичную молекулу вещества при сохранении селективности.
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