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Желчнокаменная болезнь остается серьезной проблемой здравоохранения, от которых страдают миллионы людей во всем мире. Нарушение в организме процессов обмена веществ в результате некачественного и неправильного питания, малоподвижного образа жизни и других негативных факторов может привести к развитию желчнокаменной болезни, при которой из-за нарушения процессов желчеобразования и желчеотделения происходит образование желчных камней. Образование камней в желчном пузыре занимает годы, и поэтому довольно трудно отслеживать такой процесс от зарождения к консолидации. Удивительно, но в последние несколько десятилетий наблюдается значительный рост желчнокаменной болезни у детей. Удаление желчного пузыря хирургическим способом является единственным решением имеющихся на сегодняшний день, поэтому заболевание имеет сильное влияние на здоровье. Однако этот метод имеет существенные недостатки, связанные с развитием осложнений, тяжелым послеоперационным периодом, длительной реабилитацией. 

В такой ситуации несомненную актуальность представляет поиск новых, высокочувствительных и минимально инвазивных методов диагностики, так как химический состав желчных камней имеет важное значение для этиологии патогенеза желчнокаменной болезни.  Наиболее перспективным в этом плане можно считать метод инфракрасной спектроскопии. Именно спектральные характеристики конкрементов, биологических жидкостей абсолютно специфичны для изучаемого вещества, представляя собой своеобразный дактилоскопический его маркер. ИК спектроскопия является эффективным методом для оценки состава желчных камней. 

Целью работы является исследование ИК спектров желчных камней у больных желчнокаменной болезнью, чтобы предотвратить ее повторное появление. В данной работе исследовано методом ИК-спектроскопии 54 желчных камня от пациентов с желчнокаменной болезнью проживающих в Республике Саха (Якутия). Желчные камни были взяты после холецистэктомии из хирургических отделений больниц г. Якутска. 
Для подготовки образца используется универсальный способ пробоподготовки, которая называется прессовка таблеток с галогенидами щелочных металлов. После высушивания и перемешивания в агатовой ступке с бромид калием прессовали в гидравлическом прессе. Полученную таблетку закрепляли в держателе и помещали в спектрометр. Исследования проводились на ИК-спектрометре Spectrum Two фирмы Perkin Elmer. Измерения проводились в области 400-4000см-1 с разрешением 4 см-1. После обработки и отнесения характеристических полос поглощения к соответствующим структурным элементам желчные камни были разделены на 5 групп в зависимости от их химического состава. Подавляющая часть исследованных камней были холестериновыми. 
Анализ желчнокаменной болезни на основе ИК-спектроскопии говорит о том, что уровень холестерина в отдельности или в комбинации с карбонатом кальция или билирубина является преобладающим компонентом желчных камней у жителей Республики Саха (Якутия) [1]. Их образование связано с нарушением холестеринового обмена в организме. Полученные спектры дают возможность охарактеризовать желчные камни по преобладанию в их составе тех или иных веществ и разработать в дальнейшем приемлемую тактику консервативного лечения желчнокаменной болезни, а также лучше понять механизмы, лежащие в основе камнеобразования, чтобы помочь предотвратить развитие желчнокаменной болезни.
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