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Существующие в настоящее время подходы к лечению рака, включающие в себя хирургическое вмешательство, облучение высокоэнергетическими пучками и химиотерапию, не всегда дают удовлетворительные результаты для ряда онкологических новообразований. Одним из перспективных направлений в онкологии является использование наночастиц (НЧ) в качестве средств как диагностики, так и терапии рака [1]. В нашей работе рассматриваются НЧ на основе кремния (Si), которые являются не только низкотоксичными, но и биоразлагаемыми [2]. Важным свойством НЧ Si является их эффективный разогрев в поле высокочастотного (ВЧ) электромагнитного излучения стандартных медицинских приборов, что можно использовать для гипертермии при лечении злокачественных образований. Благодаря тому, что НЧ адресно доставляются в опухоль и сильно нагреваются под воздействием ВЧ поля, обеспечивается локальность гипертермического воздействия при слабом нагреве окружающих здоровых тканей. 
Для создания ВЧ поля можно использовать стандартный прибор для ВЧ терапии, работающий на частоте 27 МГц с максимальной мощностью 60 Вт [3]. Однако для эффективной терапии опухолей, требуется поддержание уровня температуры, именно поэтому прибор был усовершенствован. В нашей работе был разработан и реализован программный контроль за уровнем температуры в процессе ВЧ гипертермии. Контроль и управление производятся с помощью тепловизора и платы с установленным на неё микроконтроллером ATmega 8, подключенным к кнопкам управления УВЧ прибора [4].
Тепловизор измеряет температуру нагрева тканей, затем данные поступают на компьютер, где программа проверяет находится ли температура в необходимых пределах (41-45℃). Если температура ниже или выше заданного порога, то программа отправляет команду контроллеру, который в свою очередь посылает сигнал ВЧ прибору и возвращает температурные показатели в заданные границы. Контроль осуществляется в температурном коридоре вплоть до одного градуса.
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