Разработка прототипа рентгеновского томографа для диагностирования слабополгощающих/фазовых объектов
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Фазово-контрастная визуализация с использованием принципов интерференции Тальбота-Лау – это новаторский и многообещающий подход к созданию снимков высокого разрешения мягкой ткани в медицинской диагностике. В отличие от изображений на основе поглощения излучения, фазово-контрастные изображения являются гораздо чувствительней к плотностям и границам исследуемого объекта [1]. Такой подход позволяет значительно улучшить качество рентгенограмм таких слабопоглощающих объектов, как хрящи и суставы, а также ряда композитных материалов [2]. Помимо этого, высокое разрешение метода позволяет выявлять злокачественные новообразования на ранних стадиях, например, при маммографическом обследовании.

В работе представлены результаты разработки экспериментального томографа на решетках, собранного в лаборатории «Рентгеновская оптика» Томского политехнического университета. Лабораторные исследования показали, что фазовое контрастирование может обеспечить значительное улучшение дифференцировки близких по своей плотности тканей на изображении по сравнению с традиционным подходом. 
Работа выполнена при поддержке гранта Федеральной целевой программы Министерства образования и науки РФ RFMEFI57518X0182.
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