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В настоящее время все больше исследователей в области квантовой оптики пытаются получить различные экзотические квантовые состояния света, не имеющие классических аналогов. Примером является состояние кота Шредингера, которое представляет собой суперпозицию двух макроскопических когерентных состояний:

|cat> = (|α>+|-α>)/√2
и не может быть описано при помощи классической теории поля. Для анализа подобных неклассических состояний можно использовать функцию Вигнера W(q,p), представляющую собой квазираспределение вероятностей для обобщенной координаты и импульса оптической моды [1]. Известно, что если форма функции Вигнера отличается от гауссовской, то она может принимать отрицательные значения. Генерация различных негауссовских состояний на сегодняшний день представляет собой особый интерес, поскольку они представляют собой ценный ресурс для задач передачи квантовой информации [2]. Для генерации негауссовых состояний света требуется наличие нелинейного отклика среды, в которой распространяется свет, или их связь с нелинейной системой. В первом случае можно рассмотреть процесс формирования негауссовых полей при их распространении в среде с кубичной нелинейностью, а во втором при их взаимодействии с атомными или полупроводниковыми системами. При этом могут возникать неизвестные эффекты по сравнению со случаем взаимодействия с классическим полем [3,4].
В данной работе была исследована динамика оптического поля при прохождении когерентного состояния  и состояния сжатого вакуума через среду с кубичной нелинейностью. При динамике когерентного состояния обнаружено формирование негауссовских состояний, аналогичных состояниям кота Шреднгера. В случае сжатого вакуума впервые получены новые негауссовские состояния света, динамика которых проанализирована как в рамках формализма функций Вигнера, так и при помощи квантовых ковров. Для анализа практической пользы таких состояний исследовано их действие на полупроводниковые квантовые ямы при помощи решения.
Данная работа выполнена при поддержке РНФ  (№ 19-42-04105) и Фонда "БАЗИС" (№ 19-2-6-68-1).
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