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	Сейчас большой интерес представляет изучение различных методов генерации излучения терагерцового диапазона. Одним из методов генерации ТГц излучения является генерация от поверхности полупроводника с наночастицами и тонкими плёнками под действием фемтосекундных лазерных импульсов [1,2,3]. Помимо тонких плёнок и наночастиц, большой интерес для исследований представляет графен на кремнии, так как графен обладает рядом особых качеств, из-за которых его можно использовать для устройств управляемой генерации терагерцового излучения [4, 5].
Целью данной научной работы является исследование вклада наночастиц золота на кремниевой подложке и монослоя графена на кремнии в явление генерации излучения терагерцового диапазона. Для исследования генерации излучения ТГц диапазона, генерируемого от поверхности кремния с золотыми наночастицами и графеновой плёнкой при воздействии на неё фемтосекундного лазерного излучения была разработана и создана экспериментальная установка (рис. 1). Образцы во время измерений находились в условиях сверхвысокого вакуума (P ≈ 10-10 мбар), что позволило гарантировать чистоту их поверхности. Наночастицы золота напылялись на кремний в той же вакуумной установке. Для характеризации экспериментальных образцов графена и наночастиц золота были применены методы сканирующей зондовой микроскопии. 

В качестве накачки использовался лазер с длиной волны 805нм, длительностью импульса 100фс, средней мощностью 100мВт. Геометрия вакуумной камеры позволяла измерять характеристики ТГц излучения, выходящего в направлении, перпендикулярном лучу накачки. При этом угол падения накачки на образец можно было изменять произвольно. Наибольшая эффективность генерации ТГц излучения в данной геометрии наблюдалась при почти скользящем падении (угол падения 83.5°). 

По результатам измерений было установлено, что наличие золотых наночастиц на поверхности кремния оказывает влияние на генерацию терагерцового излучения.  Монослой графена на поверхности кремния вносит значительный вклад в интенсивность генерируемого терагерцового излучения, повышая эффективность генерации в 3.2 раза по сравнению с чистым кремнием (рис. 2).  Впервые в условиях сверхвысокого вакуума в геометрии скользящего падения при регистрации по нормали к поверхности образца на данной установке была экспериментально зарегистрирована генерация терагерцового излучения. 
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	Рисунок 1. Схема установки 
	
	Рисунок 2. Сравнение графиков зависимости мощности сгенерированного THz излучения от мощности падающего на образец при скользящем падении
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