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В современной биологии и медицине большое внимание уделяется разработке методов неинвазивного исследования и контроля процессов, протекающих в живых организмах. Одним из наиболее перспективных является метод оптической визуализации с использованием люминесцирующих маркеров [1]. Данный метод основан на внедрении в клетки и ткани специально синтезированных частиц, обладающих люминесцентными свойствами. В качестве таких маркеров широко используются молекулы органических красителей, комплексы на основе металлических частиц, углеродных наночастиц, квантовых точек и т.д. 

Среди большого разнообразия люминесцентных маркеров особо выделяются комплексы на основе лантаноидов, люминесцирующие в антистоксовой области – т.н. ап-конверсионные частицы [2]. Их отличительной особенностью является способность поглощать фотоны в ближнем ИК-диапазоне с последующим излучением в видимой области спектра. Наличие антистоксовой люминесценции у этих частиц позволяет решить проблему выделения полезного сигнала люминесценции маркера на фоне интенсивной стоксовой люминесценции самой биоткани, а также увеличить глубину проникновения излучения в биоткань, что существенно расширяет возможности диагностики. 

Интенсивность и форма спектра люминесценции ап-конверсионных наночастиц зависит от целого ряда факторов: химической природы вещества матрицы, используемых ионов лантаноидов, температуры и взаимодействия с молекулами окружения. Последнее особенно важно в контексте использования маркеров в биологических средах. Одним из ключевых параметров, характеризующих среду, является значение водородного показателя pH, которое может варьироваться в живых организмах в достаточно широких пределах. 

В настоящей работе исследовалась зависимость люминесцентных свойств комплексов на основе кристаллических матриц NaGdF4 и NaYF4, легированных парами ионов Yb, Er и Yb, Tm, с различным покрытием в водных суспензиях от величины pH суспензии. В работе были получены зависимости интенсивности люминесценции комплексов в области 400-850 нм при возбуждении лазерным излучением с длиной волны 980 нм от значения pH, которое варьировалось в диапазоне от 3 до 8. Было установлено, что люминесцентные свойства большинства исследованных комплексов, в целом, стабильны в данном диапазоне значений pH. 
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