Разработка установки для исследования зависимости спектров поглощения и люминесценции от температуры в керамических лазерных активных средах
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В настоящее время в качестве активной среды твердотельных лазеров используется монокристалл: однородный кристалл, имеющий непрерывную кристаллическую решётку. Тем не менее такие среды имеют ряд недостатков, связанных с технико-экономическими и с эксплуатационными параметрами монокристаллов: малая скорость роста кристаллов, большие потери материала при изготовлении заготовки, сложность с внедрением большого количества ионов-активаторов [1]. Подобных недостатков лишены активные среды выполненные из оптической керамики, что обуславливает возрастающий интерес к подобным материалам. 

Для использования оптической керамики в качестве активной среды лазерных установок необходимо знать зависимость от температуры таких параметров как: сечение вынужденного излучения, время жизни возбужденного уровня и пороговой мощности накачки. Информация о данных параметрах содержится в спектрах поглощения и люминесценции [2]. 

Для исследования различных образцов активных сред на основе керамики была разработана оптическая система, состоящая из двух диагностик. Образец помещается в криостат и исследуется при низких температурах и давлениях (77 К, 10-4 Па). Первая диагностика предназначена для исследования спектра поглощения керамики. Белый свет подается от источника на образец по оптическому волокну, фокусируется на образце, собирается и направляется другим оптоволокном к спектрометру. Зеркальная оптическая система выстроена таким образом, чтобы скомпенсировать аберрации и получить максимальный светосбор. Вторая диагностика предназначена для активного воздействия на образец излучением лазерного диода знать и регистрации его люминесценции в области вблизи поверхности. Для обеспечения необходимых параметров пучков схемы обеих диагностик были рассчитаны в ZEMAX.
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