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В силу того, что энтропия Гиббса — Шеннона, лежащая в основе статистики Гиббса, является частным случаем функционала энтропии Реньи [1], исследуемая теория представляет собой обобщение современной статистической физики, что способствует значительному расширению спектра описываемых моделей. Полученное в рамках данного подхода распределение Реньи [2], в зависимости от имеющегося параметра q, может принимать как экспоненциальную форму, присущую распределению Гиббса, так и, что очень важно, форму степенного распределения, характерного для широкого круга самоорганизующихся систем, явлений теории разрушений, описания атмосферных каскадов космических лучей, а также для большого числа статистических моделей, возникающих в таких науках, как экономика, биология, теория сетей и лингвистика.
На данный момент вопрос установления связи параметра q с характеристиками статистических систем является открытым, а значения q определяются лишь экспериментальным путем. Помимо этого, в распределении Реньи фигурирует величина средней энергии, вычисление которой в большинстве случаев представляется весьма громоздкой задачей и зачастую не может быть проведено аналитически. Поэтому построение обобщенной статистической теории на данный момент не может считаться завершённым.
В ходе проведенного исследования получен ряд принципиально новых результатов. Доказано соответствие между статистической энтропией Реньи и термодинамической энтропией Клаузиуса. Получена q-формула, позволяющая значительно упростить громоздкие вычисления, сопровождающие исследования энтропии и распределения Реньи. Впервые доказана теорема о равнораспределении энергии по степеням свободы в классических системах со статистикой Реньи, что позволило с легкостью находить величину средней энергии в контексте рассматриваемой теории. Изучено распределение Реньи для системы с модельным гамильтонианом H = Cxk, а также установлено ограничение возможных значений соответствующего параметра q. Исследована асимптотика полученного распределения Реньи при минимальном q, которая носит степенной характер, проявляющийся в результатах экспериментов по изучению высокотемпературных сверхпроводников. Обнаружено большое количество статистических систем, описываемых полученным распределением [3].
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