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Исследование, представленное в тезисах, продолжает ряд работ, посвящённых вопросу формирования языковой личности, принадлежащей к конкретному языковому пространству. Цель работы заключается в обзорном описании фиксаций онтологического мира в языке, формируемой за счёт «совокупности способностей и характеристик человека, обусловливающих создание им речевых произведений (текстов)» [2, с. 3]. Актуальность исследования продиктована необходимостью изучения феномена языковой личности и её связи с конкретным языковым пространством – донецким региолектом.

Под региолектом мы понимаем «новую единицу территориального членения языка, объединяющую общими регионально маркированными языковыми чертами региолектные говоры расположенных рядом и обычно административно объединённых населённых пунктов» [1, с. 20]. В работе мы опираемся на донецкий региолект – речь жителей городов бывшей Донецкой области – Донецка, Горловки, Макеевки и т.д. Однако вполне очевидно, что она близка не только региолектам остального Донбасса, охватывающего ещё и Луганщину и некоторые другие русские земли, но и региолектам ближайших к нам «недонбасских» регионов – Белгородщины, Слобожанщины 1, с. 5].
Для решения поставленной цели были использованы такие методы, как беседа, наблюдение, статическая обработка данных. Наша работа включала в себя следующие этапы: 

1. Наблюдение за устной речью студентов-филологов и её запись.
2. Составление тезауруса – регистра литературных слов и слов из других разновидностей национального языка, употребляемых студентом в процессе общения.

3. Классификация номинатем по тематическим и лексико-семантическим группам (далее – ЛСГ).
4. Определение региолектных особенностей на фонетическом и лексическом уровнях языка.
Первичным уровнем создания целостного представления о языковой личности является фонетический уровень. Региональные особенности в произношении отражаются как в сегментных фонетических единицах – отдельных звуках, словах, так и суперсегментных – интонации, ударении, ритмической организации речи.

Системные фонетические особенности региолектной речи, отмечаемые у информантов, мы рассматриваем только со стороны консонантизма, так как изменения в вокалической системе обнаруживаются, в основном, в диалектной речи. Нами было зафиксировано:

* использование фрикативного [γ], так называемое гэканье: 

Людей так мно[γ]о было, что даже не верится, что к обеду я всё прошла.

* шоканье: употребление шо [шо]о вместо что [што]. 

Та шо, выходные прошли классно, но очень быстро.

* отсутствие диссимиляции согласных: 

Коне[ч]но (литературная норма «коне[ш]но»), мы всё сделаем вовремя, можете не сомневаться.

В результате исследования было обнаружено, что языковая личность, выполняя коммуникативные действия, в зависимости от речевой ситуации использует на лексическом уровне различные языковые коды: при общении с преподавателями – литературный, при общении с друзьями, помимо литературного – сленговый, просторечный и региолектный. Нами были выделены две центральные тематические группы: «быт и свободное время», включающая в себя такие части речи как существительное, прилагательное, глагол и наречие и «учёба», представленная именами существительными.
Группа «Быт и свободное время» включает наименования различных явлений, объектов и действий, связанных со свободным времяпровождением и окружающей студента действительностью. К существительным относятся такие ЛСГ, как:

* Названия предметов. В данную группу вошли наименования бытовых предметов: сменка – сменная обувь; подай, пожалуйста, мои уши («наушники»), берлога («кровать») 

* Названия игр. В данную ЛСГ вошли наименования, обозначающие игры. Например, катышек – игра в снежки, футбик – футбол.

* Еда. В группе собраны слова, обозначающие пищу и напитки. Например, паски – куличики на Пасху; яйки – крашенки на Пасху.

* Свободное время. В данную ЛСГ вошли лексемы, относящиеся к свободному от вузовской учебной деятельности времени. Дискач – дискотека; тусейшн – вечеринка за городом, мутулузка – драка.
В нашей работе дана классификация акциональных и статальных глаголов. Например, к первым относятся:

* Глаголы движения: чапать – идти, пометежиться – погулять.
* Глаголы физического действия и процесса: замутузил – побил, гахнуть / шарандарахнуть – ударить, шухорить – прятать.
* Глаголы социального действия и процесса: зажигать – разогревать публику.

* Глаголы речи и интеллектуальных действий: наезжать – приставать с вопросами.
В заключение следует сказать, что на уровне бытового общения в речи студентов черты донецкого региолекта реализуются больше, чем в профессиональной и учебной среде. Важно отметить тот факт, что языковая личность студента-филолога для создания комического эффекта в рамках языковой игры использует традиционные для донецкого региона орфоэпические, грамматические и лексико-семантические средства, которые используются при общении с друзьями, иногда с родителями. При общении с преподавателями отклонения на этом уровне отсутствуют.
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