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В данной работе мы рассмотрим, как представители итальянской эстрады в период с 1970 года по настоящее время отражают в своём творчестве актуальные социальные проблемы своей страны. Для исследования были выбраны четыре основные темы: психические заболевания, аборты, насилие и миграция.

Cогласно данным La Società Italiana di Psichiatria (прим. Итальянское общество психиатрии) в Италии у 2,8 миллионов человек проявляются депрессивные симптомы, у половины из них наблюдаются симптомы тяжёлых психических заболеваний. 5,6% населения старше 15 лет имеют симптомы, присущие депрессии, и ещё 1,3 миллиона уже с тяжелыми симптомами хронизации тревожных состояний. [1]
Депрессивные расстройства являются наиболее часто встречающимся заболеванием у жителей центральных и южных регионов, в частности в регионе Умбрия (9,5%) и Сардиния (7,3%), что значительно выше данных в Фриули Венеция Джулия (4,7%) и Ломбардии (4,3%). [2]
Видя данные статистики, не составляет труда догадаться, почему певцы со сцены обращаются к этой проблеме и заявляют о ней во всеуслышание. Например, можно отметить такие композиции, как: “Sognando”, Mina и “Ti regalerò una rosa”, Simone Cristicchi.
Как видим, эту тему впервые затронули в 70-е, однако и в современном обществе она остаётся актуальной.
Аборты – одна из самых повторяющихся тем в итальянских песнях в период с 1970 по 2000 гг., которую в своём творчестве затронули такие певцы и певицы, как: Ренато Дзеро, Джанна Наннини, Нек и многие другие. 
Если мы рассмотрим историю этой проблемы в Италии, то сможем увидеть две знаменательные даты. Первая, это 1975 год, когда постановлением Конституционного суда была определена «разница между эмбрионом и человеком» закрепляя гарантированный приоритет здоровья матери по сравнению с жизнью будущего ребенка. Вторая же – 22 мая 1978 года. Историческая дата, когда вступил в силу закон 194, который регулирует нормы социальной защиты материнства и о добровольном прерывании беременности, что впервые в Италии декриминализует и регулирует способы доступа к аборту, считавшийся до тех пор уголовным преступлением.
Поэтому, ограничиваясь только итальянской эстрадой, можно отметить следующие композиции: “Sogni nel buio”, Renato Zero, “Morta per autoprocurato aborto”, Gianna Nannini, “In te – il figlio che non vuoi”, Nek.
Что касается статистики, то количество абортов в последние годы падает даже среди молодежи. Особенно в некоторых регионах, таких как Лигурия, Умбрия, Абруццо и провинция Больцано. [3] 
Гендерное насилие всё больше опирается на развитую в обществе ненависть. Физическая и словесная жестокость стали повторяющимся мотивом в отношении женщин в современных реалиях. Мы живем в эпоху дегуманизации, что сталкивает нас с хулиганством, которое имеет различные проявления: избиения, агрессию, феминициды и т.д. [4]
Представители итальянской эстрады также не обошли стороной эту проблему, посвящая своё творчество её освящению. Например: “L’amore rubato”, Luca Barbarossa, “Mary”, Gemelli Diversi, “Vietato Morire”, Ermal Meta.
Не вызывает сомнений, что проблема насилия остро стоит в настоящее время.
Согласно данным L’Istituto nazionale di statistica, в Италии 31,5% женщин от 16 до 70 лет (6 миллионов 788 тысяч человек) подвергались какой-либо форме физического или сексуального насилия в течение своей жизни. [5]
Итальянские певцы и певицы не боятся освящать тему насилия в своём творчестве, посвящая тексты в поддержку женщинам или рассказывая их истории. Какие-то из них – гипотетические ситуации, но есть и автобиографичные. 
Последнее десятилетие XX века и начало нового XXI века было ознаменовано грандиозной подвижностью населения в самых разных частях нашей планеты. В мировой миграционный процесс вовлечено население фактически всех стран мира. Перед странами Евросоюза, в частности Италией, встала существенная проблема легальной и нелегальной миграции из не являющихся членами Евросоюза стран.
Буквально каждый день мы можем слышать новости о массовом прибытии африканских мигрантов на территорию Италии, но в то же время примерно такая же масса людей остаётся на дне Средиземного моря, так и не добравшись до спасительного берега страны. 
Именно этот аспект оставил значительный след в творчестве некоторых итальянских исполнителей, таких как: Irene Fornaciari – “Il blu” и группы Godo – “Mare nostro”. 

Что касается перспектив иммиграционной политики, то Италии есть к чему стремиться, т.к. процессы, связанные с деятельностью иммигрантов, проходят не так гладко. Итальянцам необходимо реформировать нормативно-правовую базу, ужесточить пограничный контроль, а также приложить усилия для сдерживания нелегальной иммиграции.
В результате проведённого исследования, представленного выше, можно сделать следующие выводы: итальянские певцы и певицы в своем творчестве широко освещают социальные проблемы современности, таким образом привлекая к ним внимание общественности. Поддерживая людей, переживающих трудные жизненные ситуации, выражая надежду на то, что решить их удастся только совместными усилиями и при поддержке правительства страны.
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