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В данном исследовании национально-культурная специфика имени собственного рассматривается нами на материале якутского языка. 
Мы поставили перед собой цель – изучить современные якутские имена с точки зрения их семантики (значения), структуры и функционирования. Источником для анализа послужили имена студентов Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова. Методом сплошной выборки материал был извлечен из журналов, которые фиксируют студентов, проживающих в общежитиях университета (за 2016-2019 годы).

Нами рассмотрено 4214 имен студентов СВФУ, проживающих в общежитиях. Из них мы выявили 892 якутских имен, что составило 21% от всего списка.
Якутский народ имеет свои собственные имена, которые являются неотъемлемой частью его национальной культуры. Они отражают бытовой уклад, общественный строй и мировоззрение, а также различные аспекты материальной и культурной жизни народа саха.

В настоящее время в области нашей региональной антропонимики происходят глубокие изменения. Как показывает собранный нами материал, якутских имен становится все больше, статистические данные свидетельствуют о немалом их количестве.

В начале нашей работы мы классифицировали имена по семантике. Имена, связанные с названиями:
	РЕК и ОЗЕР 
	ЦВЕТОВ
	ЖИВОТНЫХ и ПТИЦ 
	ВРЕМЕН ГОДА
	черт характера человека 

«ИМЕНА-ХАРАКТЕРЫ» 
	героев 

«ИМЕНА МИФОЛОГИИ» 

	Сахалена – от слова «саха» и названия реки Лена 
	Сардаана – цветок Лилия 
	Куэрэгэй - жаворонок
	Сайыына – от слова сайын «лето»
	Чэмэлиинэ – от слова чэмэй «опрятная» 
	Ньургун – лучший (Главный герой олонхо «Ньургун Боотур стремительный»)


Из представленных выше шести групп антропонимов особый интерес вызывают имена, связанные с чертами характера человека, мы им дали общее название «Имена-характеры», из нашей картотеки к данной группе относится 307 единиц. 

«Имена-характеры» включают в себя описания внешних и внутренних качеств человека. Внутренние качества человека несомненно отражены в именах, обозначающих установившуюся манеру поведения: Нарыйаана- «нежная»; представляющих качественные признаки характера: Дуолан — «могучий»; отражающих волевые черты характера человека: Дьулустан — «стремящийся».
Внешние качества человека отражаются в именах, указывающих на физические черты и непосредственно связанных с характером: Кэрэчээнэ «красивая» (от слова кэрэ «красота»). 
Имена-характеры отражают тем самым: 1) внешние физические качества 2) внутренние черты 3) содержат в себе предугадывание судьбы человека, одновременно – благопожелание. В количественном отношении выявлено, что имен по второй группе больше, так как они раскрывают внутренний мир обладателей имен, и через призму имени люди характеризуют себя.  

Рассмотрев семантику, мы узнали почему больше имен, связанных с объектами природы – потому как народ саха близок к природе, эти имена называют «Айыы ааттара». Айыы – это божества традиционной религии якутов (Аар Айыы итэ5элэ). Согласно мифологии, Айыы- жители Верхнего мира, прародители народа саха. Считается, что Айыы не принимают кровавых жертвоприношений, им преподносят жертвы растительного происхождения, поэтому верование «Айыы итэ5элэ» тесно связано с природой (Айыы-Сиэнэ, Айыына) [Николаев 2018: 15]. 
По гендерному признаку имена распределились таким образом: мужские имена составляют 33%, женские - 67%.
Наиболее популярными в нашем списке являются такие мужские якутские имена, как Айаал (Аял) (31 человек), Айтал (22 человек), Мичил (21 человек), Сандал (11 человек). Таким образом, можно сделать вывод, что популярными являются обычные, традиционные непроизводные (безаффиксные) имена, передающиеся от поколения к поколению. Среди редких имен есть Ерген, Уолан, Эргис, Арчылаан, Добун, Уруйсхан, Айдын, Боотур, Сайдам, Кэнчээри.  

Среди женских имен наиболее популярны: Айыына (95 человек), Сайыына (53 человек), Саргылаана (47 человек), Кюннэй (24 человек). Среди женских имен есть редкие имена: Уйаана, Айыы-Сиэнэ, Кыдана, Сахалена, Токуйаана, Ууйэ, Чэмэлиинэ, Кюбэйэ. 
Исследовав нашу работу, мы выявили, что женских имен больше, чем мужских, это обусловлено тем, что женские имена более разнообразны и тем, что они звучат нежнее, что подходит якутскому женскому идеалу (Нарыйаана «нежность»). Также менее обильная частота использования мужских имен может быть обусловлена тем, что якутские имена не очень благозвучны в качестве отчеств. (Байдам – Байдамович, Айхал – Айхалович, Эрчим –Эрчимович). 

Из списка мы выявили единичные случаи редкого написания отчеств (Дадам Уйгууна Ньургун кыыьа «Уйгууна Ньургуновна», Байдам Айаал Мардьа уол «Байдам Айаалович»). Эти случаи обусловлены тем, что в 2012 году вышел закон «О присвоении фамилии и отчества ребенку в соответствии с якутскими национальными обычаями при государственной регистрации рождения». К отчеству ребенку может быть присвоено прибавление к имени отца слова уола «сын» (для ребенка мужского пола) и кыыhа «дочь» (для ребенка женского пола). Из этого можно заключить, что якутский народ не теряет связи с историей, пытается сохранить национальные традиции и гордится своей национальной самобытностью. 

Также в нашей работе отмечено различие в написании имен при заимствовании из якутского языка в русский. Так как в алфавите якутского языка есть буквы, которых нет в русском языке, то приходиться заменять их близкими по звучанию, также в якутском языке есть сложные гласные (дифтонги) и удлиненные гласные звуки (уhун аhа5ас дор5ооннор), которых нет в русском языке. (Ньургун – Нюргун, Саайыына – Саина, Айаал - Аял). 
Литература 

1.
От собственных имен к нарицательным: Кн. Для учащихся ст. классов. – М.: Просвещение, 1981. – 144 с., ил. 
2.
Автореферат Николаева Егора Револьевича (диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук). Якутские личные имена (ЛИНГВОКУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКИЙ аспект). 2018., 28с. 
