Проблема изучения художественности произведения А.П. Чехова
«Остров Сахалин»
Ким Анастасия Витальевна
Студентка Дальневосточного федерального университета, Владивосток, Россия
Проблема изучения художественности «Острова Сахалин» возникает в результате непрекращающейся полемики вокруг жанрового своеобразия книги. Актуальность решения этой проблемы напрямую связана с необходимостью комплексного анализа всего творчества А.П. Чехова. Определение границ художественного мира сахалинского текста может привести к более глубокому пониманию поэтики писателя, изменившейся после поездки на каторжный остров.
В ходе нашего исследования было изучено 17 работ, посвященных проблеме художественности книги А.П. Чехова «Остров Сахалин», написанных в период 1902 – 2017 гг.: среди них работы М.Л. Семановой, Н.И. Сухих, А.И Богдановича, А. А.  Дивильковскского, О.Н. Проваторовой, В.Л. Рыжиковой, К.И. Чуковского, Н.И. Ежова, М.Н. Неведомского, В.П. Альбова и др. 
Имеющиеся работы условно можно поделить на несколько групп, объединенных общностью взглядов на жанровую специфику книги: «Остров Сахалин» для первой группы – «соединяет научное исследование и художественное произведение» [Захаркин: 309], «сочетает в себе глубину и точность подлинно научного исследования с художественностью» [Есин: 44], для второй - представляет собой, «и по форме, и по содержанию прежде всего очерк, научный трактат» [Бердников: 119], для третьей – образец того, как не надо писать подобные книги, нечто, совершенно далёкое от художественной литературы.
Проблема художественности начинает рассматриваться в критических работах А.И. Богдановича, В.П. Альбова, А.А. Дивильковского и др. в начале XX в. и остается предметом исследований и споров до наших дней. Однако научное изучение чеховского очеркового наследия началось только в 1920-1940-е годы, и самую большую группу среди этих работ составляют исследования биографического плана.
Можно выделить основные принципы подходов к анализу поставленной проблемы: исследование «Острова Сахалина» в контексте всего творчества писателя или вне его, анализ отдельных мотивов, образов и всего сахалинского текста, изучение стилистики, художественного метода и поэтики А.П. Чехова на примере путевых записок.
Мы рассмотрели критическую и исследовательскую литературу XX-XXI вв. и отметили, что до настоящего времени ученые так и не пришли к единому пути решения проблемы художественности книги А.П. Чехова «Остров Сахалин», проблемы жанрового своеобразия путевых записок.
В современном литературоведении все больше внимания уделяется художественным возможностям сахалинского текста, необходимости рассмотрения его в контексте всего творчества писателя, жанровой специфике записок, связанной с реализацией целей и задач работы; наблюдаются тенденции к комплексному анализу «Острова Сахалин» с акцентом на взаимосвязь между изменившимся после сибирско-сахалинской поездки мировосприятием писателя и формы и содержания конечного варианта путевых записок. 
В целом исследователи в какой-то степени продолжают точки зрения М.Л.Семановой, которая отмечала неопределенность, размытость границ «научно-публицистической и художественной «сфер» [Семанова: 784], многоинтонациональность, многомерность и разнородность сахалинского текста, и А.С. Карпова, заметившего, «что в своих «путевых записках» Чехов создает - как и произведениях собственно художественных - картину огромной обобщающей силы» [Карпов: 159].
Таким образом, «Чехов выступает в «Острове Сахалине» как художник и ученый одновременно» [Семанова: 784], а изучение жанровой специфики и художественной основы путевых записок является важным условием к пониманию поэтики писателя.
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