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Визуальная риторика сегодня представляет собой особую область знаний, лежащую на стыке семиотики и классической риторики. Данная дисциплина является относительно молодой, поскольку активное её оформление началось примерно с середины XX века и не завершено до сих пор. Предметом изучения визуальной риторики являются невербальные сообщения при условии, что сочетание элементов, составных частей этих объектов «нацелено на достижение определенного результата в ходе коммуникации с аудиторией, а сам объект или его элементы характеризуются символической, знаковой природой» [Лапшина: 112]. К формам визуальной риторики относятся инфографики, диаграммы, графики, плакаты, открытки, фотографии, фильмы, рекламные баннеры, видеоролики и другие объекты, соответствующие приведённому выше критерию. Основную проблему представляет отсутствие единого методологического аппарата, который позволил бы унифицировать процесс анализа поликодовых сообщений.
В данной работе производится попытка использования теории Коха о наличии синтаксиса внутри изображения с последовательным установлением субъекта, объекта и предикативных элементов в визуальных высказываниях. В качестве материала для анализа были использованы плакаты международных агитационных кампаний по защите окружающей среды (UNRIC, WWS, Angry Earth, Friends of Earth и пр.), а также отдельные постеры неизвестных авторов той же тематики, получившие наибольшее распространение в сети Интернет. Выборка составила порядка 100 объектов. Положительным критерием отбора стало использование в рекламных кампаниях изображений Земли в различных формах. В ходе исследования фиксировалась позиция образа планеты в сообщении, использованное художественно-изобразительное средств с выведением возможного смысла постера и его совокупного значения. Последние две категории понимаются в связи с учением Г. Фреге как коннотативный и денотативный аспект истолкования знака [Фреге: 2000]. 
Применённая для анализа подборки плаката матрица позволила сделать следующие выводы:
- Одушевленная Земля на агитационном постере чаще выражает негативные эмоции от оказанного на неё воздействия;
- На плакатах всемирных организаций по защите окружающей среды наблюдается непропорциональность в изображении Земли относительно воздействующей на него силы; 
- Встречается использование принтов предметов в постерах с рисунком Земли;
- Круглая форма Земли выступает основой для различных сравнений (резервуар с водой, персонаж игры, секундомер);
- Собственно метафора и сравнение – основное средство создания визуального объекта;
- Образ Земли в агитационных кампаниях по защите окружающей среды в основном предстаёт в качестве объекта негативного воздействия;

- Если Земля в постере становится субъектом, «она» лишь выражает протест, но не влияет на решение проблемы кардинально;
- Субъект воздействия может не быть изображён, но он всегда подразумевается;
- Самый частотный субъект воздействия – человеческие руки; может быть и позитивным, но чаще имеет негативную, разрушительную коннотацию.
Учёт семантики при анализе изображения в отвлечении от попыток сухого, формального членения позволяет выделять более широкий спектр интерпретаций поликодовых сообщений. Таким образом, разработанные и опробованные в проведённом исследовании методы могут стать основой для создания полноценной теории анализа объектов визуальной риторики.
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