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Цель доклада выявить ценностные доминанты, отраженные в тувинском, русском и американском ассоциативных полях путем получения данных свободного ассоциативного эксперимента. 
Для определения ценностных доминантов данных этногрупп нами была применена наиболее разработанная и широко употребляемая в современной психолингвистике методика ассоциативного эксперимента. 
В 2016-2019 годах нами был проведён свободный ассоциативный эксперимент (САЭ) на территории республики Тыва, в городе Кызыле, в Тувинском государственном университете. В САЭ участвовало 530 человек, в том числе 180 русских респондентов (РР), 350 тувинских респондентов (ТР). А данные носителей американской лингвокультуры было получено в 2012-2013 годах в Америке, проведенный свободный ассоциативный эксперимент Кариной Покояковой Александровной. В данной работе представлены реакции, которые вошли в ядро ассоциативных полей данных слов-стимулов, т.е. частотные реакции, набравшие наибольшее количество одинаковых ассоциаций [Покоякова 2017: 6]. 

В качестве основных слов-стимулов, на основе изучения которых были выявлены особенности образа семьи, были выбраны: семья, их тувинские эквиваленты: ѳг-бүле, а также английские: family. 

Полученные реакции были объединены в семантические группы в рамках каждого стимула. Все полученные на каждый стимул реакции ранжировались по степени частотности и позволили сконструировать ассоциативное поле каждого стимула, являющееся отражением сознания данных этнических групп. 
По результатам проведенного эксперимента нами были выделены следующие ценностные доминанты в тувинском, русском и американском ассоциативных полях. 

1.1 Название эмоций является одной из основных особенностей в ассоциативных полях тувинцев. Семантические поля большинства стимулов включают реакции, соотносящиеся с данной ценностной категорией, что подчеркивает важность семьи, положительное эмоциональное состояние, связанное с возможностью достаточно полно удовлетворить актуальную потребность. Например, даны такие реакции как аас-кежик (счастье) 44, ынакшыл (любовь) 32, ѳѳрүшкү (радость) 22, бүзүрел (вера) 10. 
1.2 Характеристика семьи является базовой составляющей всей ценностной системы в тувинском ассоциативном поле ѳг-бүле (семья). В нашем исследовании данная категория проявилась в ряде стимулов. Например, стимул ѳг-бүле (семья) в ядре своего ассоциативного поля содержит реакции найыралдыг (дружная) 27, быжыг (крепкая) 21, улуг (большая) 13, аас-кежиктиг (счастливая) 7, эп-найыралдыг (дружная) 6, күштүг (сильная) 5, кежээ трудолюбивая), дузааргак (доброжелательная) 4, демниг (сплочённая) 3, кайгамчыктыг (замечательная) 2. Данные реакции, входящие в ядро ассоциативного поля предложенного стимула, указывают на то, что семья для них является самой яркой, самой важной составляющей. 
В русском ассоциативном поле семья является дружной 25, крепкой 13, любимой, странной, единой, славной и так далее. 
На сегодняшний день семья является основной базовой ценностью, что подтверждается устойчивой семантической группой реакций с положительно-окрашенным оттенком значения в трех ассоциативных полях: ынакшыл / любовь / love (32, 30, 55), аас-кежик / счастье / happiness, (44, 9, 1), любимая 30, дружная 20, счастливая 11, найыралдыг (дружная) 24, эргим (дорогая) 9, хѳглүг (веселая) 5, чараш (красивая) 4, чылыг (теплая) 4, эп-найыралдыг (дружная) 3, аас-кежиктиг (счастливая) 7, бүзүрелдиг (верная) 5, important 6, together 6, supportive 2, loved 2 loving 4, close 4; caring 3, happy 3. 

В то же время современная семья получает разные характеристики: многодетная 6, неполная 2, крепкая, здоровая 2, большая, единая; быжыг (крепкая) 21, улуг (большая) 13, демниг (сплоченная) 5 бичии (маленькая) 3; united 2, large. 

Во всех трех АП семья представляет собой группу проживающих вместе близких родственников: родные 11, родственники, сестренка; тѳрелдер (родственники) 4, угбам (моя сестра) 2, тѳрел-дѳргүл (родственники), кады-тѳрээннер (родные), ача (отец), дуңмаларым, акы-дуңма (брат с сестрой), дуңмам (моя сестренка); brother 3, relatives 2, grandma, brothers, aunt Dawn. 

Следует отметить, что в русском и тувинском ассоциативных полях образ семьи включает мужа и жену: жена 12, муж 2; кадайы (его жена) 2, ѳѳнүң ээзи (муж). 

В тувинском, русском и американском ассоциативных полях образ «семьи» ассоциируется с теми людьми, которые ее составляют. «Семья» занимает важное место в жизни представителей трех лингвокультур и ассоциируется с универсальными представлениями о защите, заботе, любви и т.д. 
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