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В современном презентационном дискурсе исключительную важность приобретает проблема обозначения социальных ролей его участников. Эту  точку зрения разделяют многие исследователи. Например, Д.А. Леонтьев утверждает, что социальная роль является некой «внешней оболочкой личности» и окружающие могут воспринимать её по-разному [3:15]. 
Важность понятия социальной роли для рекламной сферы подтверждает также Е.В. Андреенко, по мнению которой «социальную роль необходимо рассматривать как функцию, имеющую воплощение на уровне общественного сознания в экспектациях, нормах и санкциях, реализующихся в социальном опыте конкретного человека» [1:102]. 
Было замечено, что социальные роли могут маркироваться конкретными языковыми средствами. В современных  условиях в сфере образовательных услуг активно используется форма вебинаров  - семинаров, проводимых с использованием сети «Интернет». В ходе данного исследования будут рассматриваться вебинары по дистанционному обучению на русском языке.
 В качестве гипотезы исследования можно  рассматривать следующее утверждение: в современном презентационном дискурсе и, в частности, в вебинарах по дистанционному обучению, социально-ролевой статус их участников выражается прямо или косвенно посредством определённых языковых средств и коммуникативных стратегий [2], которые могут быть исчислены и описаны. 
В качестве результата работы предполагается классификация языковых средств для обозначения социально-ролевого статуса участников коммуникации, представленного в презентационных текстах вебинаров. Основанием для настоящей классификации избрана классификация, предложенная  В.И. Пискуновой [4: 157-158], с некоторыми уточнениями и изменениями. 
Для выявления, описания и классификации обозначенных языковых средств в качестве языкового материала использованы тексты приглашений на образовательные вебинары с различных интернет-площадок в количестве 30 высказываний (микротекстов).
При описании примеров будут использоваться следующие  обозначения: К1 (коммуникант 1) выступает в качестве адресанта сообщения, К2 (коммуникант 2) — в качестве адресата.
Примеры рассматриваемых микротекстов (орфография и пунктуация источников сохранены):
Вы в списке участников и поэтому сегодня в 20:00 я буду ждать вас на вебинаре «Речь, как меч: говори с уверенностью, убеждай с каждым словом». Уверен, что после этого вебинара вы, наконец, начнёте монетизировать свою коммуникацию. (03.07.2019, "Алексей Соболев" <info@sobolevpro.ru>:)
К2 выступает в роли соискателя образовательной услуги «курсы риторики», К1 выступает в роли наставника/учителя. К1 обладает более высоким социальным статусом, чем К2.
Наши партнеры EdMarket и «Нетология-групп» приглашают Вас 18 июля с 10:00 до 16:00 на третью масштабную бесплатную онлайн-конференцию EdMarket Skills Puzzle 3.0. «Профориентация в онлайн-образовании». Выберите, кем Вы хотите быть в онлайн-обучении и узнайте, как собрать эффективную команду для онлайн-школы! (09.07.2019, "Ходак Елена" <info@ra-kurs.spb.ru>:)
К2 выступает в роли соискателя образовательной услуги, К1 выступает в роли помощника в получении такой услуги . К1 и К2 находятся в партнерских отношениях и характеризуются равным социальным статусом.
Наша работа дистанционная, поэтому можно наслаждаться обучением (именно наслаждаться, потому что обучение наше дозированное, ненавязчивое и ограничено во времени), заодно протестируете (относительно) новый подход к обучению «небольшими порциями» - snаck-learning. (08.07.2019, "Ходак Елена" <info@ra-kurs.spb.ru>:)
В данном случае присутствует прямой призыв воспользоваться конкретной образовательной услугой, К1 пытается уговорить К2. К2 обладает более высоким социальным статусом, чем К1. 
 Литература
1. Андриенко Е.В. Социальная психология. – М.: Академия, 2010. – 263  c.
2. Иссерс О.С. Коммуникативные стратегии и тактики русской речи. М.: КомКнига, 2006. – 288 с.

3. Леонтьев Д.А. Очерк психологии личности. – М.: Смысл, 2013. – 50  c.
4. Пискунова В.И. Коммуникативно-прагматические особенности текстов рекламы образовательных центров [Текст] / В.И. Пискунова //Человек в информационном пространстве: сборник научных статей [Ярославль, 15–17 ноября 2018 г.] / под общ. ред. Т. П. Курановой. – Ярославль : РИО ЯГПУ, 2019. –   С. 155-159.
