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Гибридные галогенидные перовскиты (HHP) – новый класс полупроводниковых материалов, за последние несколько лет привлёкший внимание множества ученых по всему миру. Уникальное сочетание оптических и электронных свойств данных материалов делает их перспективными материалами для использования в фотовольтаике и оптоэлектронике.
Основными проблемами HHP являются их низкая стабильность к воздействию внешних факторов (влаги, кислорода, длительного облучения) и токсичность, связанная с присутствием свинца в составе подавляющего числа исследуемых материалов. Поэтому актуальной задачей является исследование слоистых перовскитоподобных материалов – разновидности HHP, обладающих повышенной стабильностью, а также бессвинцовых перовскитоподобных материалов.
На сегодняшний день большинство исследований оптоэлектронных свойств слоистых перовскитов проводились для поликристаллических пленок. Использование монокристаллов позволяет существенно снизить концентрацию дефектов и оценить предельно достижимые для данных материалов характеристики. 
В представленной работе была показана возможность получения качественных монокристаллов слоистых перовскитов состава (С4H9NH3)2(MA)n-1PbnI3n+1 n = 2-4 размером до 2 мм (MA+ – катион метиламмония), а также бессвинцовых перовскитоподобных соединений (MA3Bi2I9 и (NH4)3Bi2I9) новым методом химической in-situ конверсии растворителя с использованием смеси пропилен- или этиленкарбоната с галогеноводородными кислотами. В виде монокристаллов впервые были получены смешаннокатионные слоистые перовскиты (например, ВА2(MA0.25FA0.75)2Pb3I10), а также йодовисмутат формамидиния – FA3Bi2I9 (FA+ – катион формамидиния). 
Оптические свойства полученных кристаллов были исследованы методами спектроскопии диффузионного отражения и люминесцентной спектроскопии. Высокая интенсивность и малая ширина полос (FWHM) фотолюминесценции, а также резкий край поглощения полученных монокристаллов слоистых перовскитов свидетельствует о низком содержании дефектов в материале. Особенно важным результатом является достижение высоких времён жизни носителей заряда для смешаннокатионного слоистого перовскита ВА2(MA0.25FA0.75)2Pb3I10 (tсреднее=48 нс) в сравнении с аналогичным однокатионным перовскитом ВА2MA2Pb3I10 (tсреднее =2 нс).
Полученные результаты свидетельствуют о значительных перспективах использования данных соединений в качестве светопоглощающего слоя в солнечных элементах с повышенной стабильностью, а также в качестве светоизлучающих материалов.
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