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На сегодняшний день одними из наиболее перспективных материалов для использования в люминесцентной термометрии являются координационные соединения лантанидов, в частности тербия и европия. К достоинствам этих соединений можно отнести узкие эмиссионные полосы и высокую интенсивность люминесценции. Благодаря этим качествам координационные соединения тербия и европия уже сейчас подходят для бесконтактного измерения температуры в физиологическом диапазоне. 
Последние исследования в нашей группе показали, что для трёхуровневых люминесцентных термометров чувствительности связана исключительно с энергией компонентов системы и для систем на основе тербия и европия чувствительность в физиологическом диапазоне не превышает ~0,5%/K. Это ограничение можно преодолеть с помощью четырёхуровневых систем (основное и три возбужденных состояния), а именно с использованием комплексов с лигандами, которые способны участвовать в обратном переносе энергии. С этой целью в качестве лиганда мы выбрали 1-метил-1,4-дигидроиндено[1,2-с]пиразол-3-карбоновую кислоту HCarb, так как родственные пиразолкарбоксилаты лантаниды обладают высокими квантовыми выходами [1,2]. 
В результате работы были получены люминесцентные термометры на основе TbxEuyGd1-x-yCarb3·4H2O с температурным откликом LIR =  (luminescence intensity ratio) и чувствительностью, вычисляемой по формуле , которые использовали в виде водной суспензии. Показано, что участие лиганда позволяет повысить чувствительность люминесцентных термометров по сравнению с теоретически возможной с 0,5% до 4% в физиологическом диапазоне. Чувствительность не зависит от соотношения компонентов системы и доли гадолиния, а связана лишь с их энергией, поэтому оптимизация для данных гетерометалличсеких комплексов должна проводиться по величине LIR и интенсивности люминесценции. 
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