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Одной из задач развития технологии органических светоизлучающих диодов (OLED) является повышение чистоты цвета. Этого можно добиться за счет использования в качестве материалов эмиссионных слоев координационных соединений (КС) лантанидов, так как они обладают узкими полосами люминесценции (до 10 нм). При этом нанесение эмиссионных слоев возможно из раствора, что позволяет значительно улучшить разрешение, а также снизить стоимость производства OLED, поэтому переход от технологически сложных и дорогих вакуумных процессов нанесения слоев к более дешевым растворным методам очень актуален. Тем не менее, на сегодняшний день наилучшими показателями обладают OLED, в которых слои нанесены из газовой фазы, что делает выявление и устранение причин снижения характеристик OLED при переходе к растворным методам нанесения слоев актуальной задачей. 
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Рис. 1. Комплексы европия, исследуемые в работе
Таким образом, целью работы стали оптимизация OLED на основе КС лантанидов, а также определение влияния метода нанесения эмиссионных слоев на характеристики OLED. В качестве объектов исследования были выбраны теноилтрифторацетонаты европия с производными фенатролина (Рис. 1), так как они обладают эффективной люминесценцией и летучи, то есть могут быть нанесены обоими методами.

Состав синтезированных комплексов Eu(tta)3DPPZ и Eu(tta)3BPhen устанавливали по совокупности данных термического анализа и 1H ЯМР спектроскопии. Показано, что Eu(tta)3BPhen обладает квантовым выходом в 35% и временем жизни в 0.68 мс, в то время как квантовый выход люминесценции и время жизни Eu(tta)3DPPZ составляют всего 1% и 0.12 мс, соответственно. 
Максимальная яркость электролюминесценции КС Eu(tta)3DPPZ и Eu(tta)3BPhen, нанесенных из раствора, составляла 2 и 8 кд/м2, соответственно, что связано с разницей квантовых выходов комплексов; введение комплексов в состав матрицы CBP приводит к существенному увеличению яркости, которая достигла 66 кд/м2 при 20 В для Eu(tta)3DPPZ (OLED A). Максимальная яркость аналогичного OLED B, эмиссионный слой в составе которого наносили методом сонапыления в вакууме, достигла 120 кд/м2 при 20 В. Важно отметить, что при напряжении до 11 В яркость OLED A была выше, чем у OLED B, однако из-за быстрой деградации OLED A при больших напряжениях его яркость существенно уступала яркости OLED B, который не деградировал до напряжения больше 15 В.

Таким образом, диоды, в которых эмиссионный слой нанесен из газовой фазы, превосходят по своим характеристикам растворные аналоги, прежде всего за счет большей устойчивости к деградации. 
_1664392915.cdx

_1664392916.cdx

