Бромооплюмабаты формамидиния: слоистый перовскит FA2PbBr4, новые сольватные фазы и их люминесцентные свойства
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Органо-неорганические бромоплюмбаты – это широкозонные полупроводники, многие из которых обладают фотолюминесценцией с высоким квантовым выходом в видимом диапазоне [1].  Некоторые представители этого класса соединений обладают редким свойством широкополосной белой люминесценции, что делает их перспективными материалами для белых светодиодов нового поколения [2]. Важно отметить, что белая люминесценция проявляется для различных классов органо-неорганических бромоплюмбатов, несмотря на их значительные структурные различия (от трёхмерных до слоистых и одномерных цепочечных структур) и определяется преимущественно искажениями октаэдров [PbBr6]. В связи с чем актуальной задачей является определение структур новых представителей данного класса соединений и изучение их оптоэлектронных свойств. 

В данной работе впервые было проведено систематическое исследование фаз бромоплюмбатов формамидиния (FA+), образующихся при различных соотношениях FABr  PbBr2, из диметилсульфоксида (ДМСО), а также диметилформамида (ДМФА). В частности, был синтезирован новый (110) ориентированный слоистый перовскит состава FA2PbBr4, обладающий уникальной «заслоненной» структурой. 
Также в ходе исследования были выделены фазы аддуктов с молекулами растворителя: FAPbBr3•ДМСО и FA2PbBr4•ДМСО. Общей особенностью двух структур является наличие координации молекул ДМСО с ионами Pb2+, при этом структура FA2PbBr4•ДМСО образована бесконечными цепочками октаэдров, сочлененных вершинами, а сольват FAPbBr3•ДМСО демонстрирует слоистый мотив структуры с чередованием рёберного и вершинного сочленения октаэдров в каждом слое. Необычной особенностью обнаруженных сольватов является их высокая стабильность при комнатной температуре в виде монокристаллов и плёнок.
 Слоистый перовскит FA2PbBr4 и полученные фазы аддуктов были охарактеризованы методами рентгенофазового анализа, спектроскопии диффузного отражения и фотолюминесцентной спектроскопии. Примечательно, что для аддукта FAPbBr3•ДМСО была обнаружена широкозонная люминесценция с максимумом в области 620 нм и шириной на полувысоте (FWHM) около 230 нм, что делает его потенциально перспективным материалом для источников белого излучения.
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