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[bookmark: _Hlk503893024]Пленки диоксида ванадия (VO2) являются хорошо известным термохромным неорганическим материалом и могут быть получены рядом синтетических подходов, обеспечивающих строго контролируемые условия роста, например, MOCVD, золь-гель, магнетронное напыление и др. Такое требование к методам получения VO2 возникает из-за высокой чувствительности электрических и оптических свойства материала к наличию примесей и кислородных дефектов. Недавнее открытие эффективного и недорогостоящего гидротермального подхода  к эпитаксиальной стабилизации пленок VO2(M1)/R-Al2O3 [1] расширяет область направлений по улучшению его термохромных свойств, в частности, через понижение температуры перехода полупроводник-металл (ПП-М).
Известны несколько приемов понижения температуры фазового перехода, среди которых наиболее перспективным считается легирование диоксида ванадия другими элементами.  В работе [2] описаны методики получения тонких пленок золь-гель методом, состава ЭxV1-xO2 (Э = Ti, W, Sn, Sb, Mo). Наибольшее изменение температуры фазового перехода достигаются при введении в кристаллическую структуру VO2(M1) атомов вольфрама. 
В данной работе предложена методика синтеза плёнок состава V1-xWxO2 в гидротермальных условиях. Исследованы фазовый состав, морфология и электрические свойства полученных плёнок при помощи методов рентгенофазового анализа, рентгеноспектрального микроанализа, спектроскопии комбинационного рассеяния, растровой электронной микроскопии и четырехконтактного метода измерения электрического сопротивления.
Разработанный химический подход к синтезу диоксида ванадия, легированного вольфрамом, позволяет получать пленки с пониженной температурой перехода ПП-М без разрушения уникальной структуры. Установлены зависимости электрических свойств материала от количества введенного вольфрама. Данные результаты являются многообещающими для расширения области применения пленочных материалов на основе диоксида ванадия.
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