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Диоксид титана (TiO2) является одним из наиболее глубоко изученных полупроводниковых широкозонных материалов и представляет интерес для применения в фотокатализе, фотоэлектрических и ультрафиолетовых детекторах, солнечных элементах. 
Созданию фотокатализаторов на основе диоксида титана посвящено множество исследований, однако эти фотокатализаторы в большинстве случаев готовят в виде порошка, который после фотокаталитической реакции должен отделяться от воды, что создает дополнительные сложности при его использовании. Эта проблема может быть решена путем иммобилизации частиц TiO2 в виде пленок на твердой подложке. Кроме того, высококачественные пленки диоксида титана необходимы для создания высокопроизводительных микроэлектронных устройств, что вызывает дополнительный интерес к изучению материала в виде эпитаксиальных пленок. Для достижения этого эффекта можно использовать подложки r- и c-Al2O3, которые имеют малое рассогласование параметров кристаллической решетки в сравнении с фазой рутила [1]. 
Фотокаталитические и полупроводниковые свойства диоксида титана существенно зависят от его фазового состава, кристалличности, размера и площади поверхности полученных частиц. Это обстоятельство вынуждает осуществлять точный контроль морфологии и микроструктуры синтезируемых пленок, что может быть реализовано в гидротермальном синтезе. Данный метод пользуется популярностью при получении наночастиц диоксида титана, поскольку возможность варьирования множества параметров в широком диапазоне обеспечивает условия для дизайна уникальных структур, недоступных для получения другими методами синтеза. В данной работе мы сообщаем о разработке нового подхода к эпитаксиальной стабилизации пленок рутила на монокристаллических подложках сапфира методом гидротермального синтеза.
В качестве прекурсора использовался водный солянокислый раствор оксалата титанила-аммония ((NH4)2TiO(C2O4)2·H2O). Фазовый состав и морфология полученных пленок исследовались методами РФА (2θ- и φ-сканирование),  ИК и КР-спектроскопии,  РСМА, РЭМ и АСМ. Фотокаталитические свойства образцов измеряли по обесцвечиванию водного раствора метилового оранжевого при ультрафиолетовом (УФ) облучении. 
Разработана новая стратегия получения эпитаксиальных пленок диоксида титана путем контролируемого гидролиза оксалата титанила-аммония, предложены механизмы кристаллизации и роста. В сравнении с традиционными методами ориентации структуры TiO2 этот метод прост и эффективен, полученные материалы обладают высокой фотокаталитической активностью при УФ облучении. Универсальность этого метода может быть распространена на получение ориентированных пленок других оксидов переходных металлов и композитов на их основе.
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ №18-73-10212.
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