Разработка методики определения концентрации наночастиц расщепленных перовскитоподобных оксидов в суспензиях
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Разнообразие форм и состава слоистых перовскитоподобных оксидов, а также возможность модификации их структуры, состава и получения наночастиц при расщеплении обусловливают большой интерес к этой группе соединений. Благодаря различным физико-химическим свойствам, таким как сверхпроводимость, ферромагнетизм, ионная проводимость и каталитическая активность, перовскиты используются в качестве оптических, магниторезистивных и фотолюминесцентных материалов и фотокатализаторов.

Расщепление перовскитоподобных оксидов в нанослои может повысить их функциональные свойства, такие нанослои широко изучаются как перспективные фотолюминесцентные, каталитические и фотокаталитические материалы [1], а также прекурсоры для получения тонких пленок и композитов [2].

В данной работе получены и охарактеризованы наночастицы титаната висмута со структурой перовскита на основе слоистого оксида H2K0.5Bi2.5Ti4O13. Разработан и оптимизирован общий метод определения концентрации расщепленных наночастиц в суспензиях. Концентрацию определяли с помощью гравиметрического анализа и метода атомно-эмиссионной спектрометрии с индуктивно связанной плазмой. Калибровочные зависимости были построены с использованием спектрофотометрического и плотнометрического анализа.
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