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В наши дни многих людей преследуют различные заболевания и повреждения костной ткани, например, остеопороз, остехондроз и др. В связи с этим с давних пор учёные заняты разработкой синтетических материалов для костной имплантации. Такой материал должен быть нетоксичным, биоактивным и биорезорбируемым. То есть он должен срастаться с костью, стимулировать её рост и со временем деградировать, обеспечивая регенерацию естественной костной ткани и восстановление ее функций. 

Из-за пьезоэлектрических свойств коллагена [1] кость в процессе своей жизнедеятельности откликается на меняющуюся механическую обстановку, индуцируя возникновение локального электрического поля, которое стимулирует рост костной ткани. Однако в связи с необходимостью иммобилизации имплантата в процессе заживления дефекта интерес представляет влияние более безопасных магнитного и электрического поля на скорость костной регенерации. В данном случае возникновение электрического поля в зоне дефекта достигается путем создания композитов, содержащих пьезоэлектрические и/или магнитные компоненты. Поэтому объектами данного исследования стали нетоксичные материалы-пьезоэлектрики (титанат бария BaTiO3 и ниобат натрия-калия Na0,5K0,5NbO3)), магнитоэластик (магнитостриктор) феррит кобальта CoFe2O4, которые будут использоваться как отдельно, так и в составе магнитоэлектрического композита; а также наиболее эффективное [2] соединение-мультиферроик – феррит висмута BiFeO3. Целью данной работы является отработка методов синтеза указанных компонентов с необходимым фазовым и гранулометрическим составом и исследование свойств полученных порошков.

В рамках данной работы был синтезирован феррит кобальта CoFe2O4 твердофазным, цитратным, глицин-нитратным методами и методом соосаждения. Получен ниобат натрия-калия Na0,5K0,5NbO3 твердофазным, «растворным» (в суспензии) и золь-гель методами. Исследованы характеристики порошков: фазовый состав, термическое поведение, гранулометрический состав и микроструктура. Выбраны методики, позволяющие синтезировать порошки необходимого фазового и гранулометрического состава. Полученные порошки будут использованы для создания керамических, а также гидрогелевых магнитоэлектрических композитов для применения их как материалов для костной имплантации нового поколения.
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