Синтез и изучение свойств составов Cs3(1-x)(CH3NH3)3xCu2I5
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Исследование фазовой диаграммы CsI-CuI показало наличие в этой бинарной системе двух твердых фаз: CsCu2I3 и Cs3Cu2I5[1]. Темой данной научной работы является изучение состава Cs3Cu2I5 с замещением катиона Cs+ на CH3NH3+. Исследования незамещенного состава показали, что пики эмиссии фото- и электролюминесценции находятся в пределах 440-445 нм, что соответствует синему цвету видимого излучения[2]. Одним из возможных направлений использования данного материала является создание на его основе светодиодов. Целью нашего исследования является получение замещенного состава и исследование его физико-химических свойств.

Преимуществами йодокупратных составов является высокие стабильность (после 2 месяцев квантовый выход составил около 60% по сравнению с изначальными 62% [2]), квантовые выходы фотолюминесценции (91,2% для кристалла и 62,1% для пленок [2]), а также меньшая токсичность по сравнению с аналогами с использованием Pb и Cd.
Для получения замещенного состава нами были выбраны 2 метода синтеза: твердофазный метод получения порошка и получение тонких пленок на спин-коутере. При твердофазном синтезе мы перетираем порошки CsI, CuI и CH3NH3I, добавляя малые порции легкоиспаряющегося растворителя (ацетона) для ускорения процесса. Для получения пленок мы делаем 0,5 М раствор в диметилсульфоксиде. С помощью спин-коутера на подложку наносится пленка. На данном этапе мы варьируем замещение для получения более полной картины изменения состава пленки, материалы подложек для возможного удобства исследования получающихся образцов(ITO, обычное и кварцевое стекло), а также скорость вращения и количество нанесений для получения необходимой методики.

Для исследования получившихся образцов были использованы методы: 1) оптическая микроскопии для оценки равномерности покрытия 2) рентгенофазовый анализ 3) измерение фотолюминесценции образцов. На данном этапе нами были получены сплошное покрытие на подложках. Результаты РФА порошка показали смещение параметров ячейки при замещении катионов.

Исследование Cs3Cu2I5 и составов на его основе является перспективным направлением для создания нетоксичных, дешевых и эффективных люминесцентных устройств. 
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