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Интерес к солнечной энергетике во всём мире всё больше возрастает с каждым годом. В настоящее время широко используются солнечные батареи на основе кремния. Однако ведутся интенсивные поиски их замены из-за большой стоимости и малого коэффициента полезного действия. Одним из перспективных направлений считается использование солнечных элементов на основе органических перовскитов.
Для солнечных элементов нужны прозрачные электроды, которые пропускают свет и хорошо проводят электрический ток. В последние годы ведётся интенсивный поиск таких материалов, которые состоят из тонкопленочного проводящего покрытия, нанесенного на различные по природе прозрачные подложки. Особый интерес к данным системам обусловлен их широким применением в различных оптико-электронных устройствах, таких как сенсорные экраны, органические светоизлучающие диоды (OLED) и солнечные фотоэлементы. Наибольшее распространение получили электроды с проводящим покрытием из оксида индия, легированного оловом (ITO). Однако оксид индия имеет высокую стоимость. В качестве замены рассматриваются варианты с пленками из углеродных нанотрубок (УНТ), нанесенных на стеклянные и полимерные подложки [1]. Данные электроды относятся к n-электродам. В качестве p-электродов рассматриваются разные варианты: CuSCN, CuI, Cu2O, CuAlO2, твёрдые растворы на основе CuCrO2, легированные магнием [2]. В нашей задаче мы исследовали возможность заменить легирующий элемент Mg на Zn.
Цель данной работы – синтез однородных твёрдых растворов хромита меди (I) с цинком для применения в качестве р-электродов в солнечных элементах, изучение их электропроводности, термоэлектрических свойств. 
Были синтезированы порошки и керамика CuCr1-xZnxO2-x/2, где х=0; 0,008; 0,015; 0,03, керамическим методом из оксидов металлов по реакции
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Однофазность полученных образцов подтверждена методом рентгенофазового анализа. Изучены температурные зависимости электрического сопротивления образцов, а также зависимости энергии активации электропроводности от температуры.
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