Исследование поверхностей стекла и полимеров после плазменной обработки низкочастотным плазмотроном атмосферного давления
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Нанесение лакокрасочных и клеевых покрытий   различных материалов     требует предварительной подготовки обрабатываемого материала для увеличения   смачиваемости его поверхности.  На практике грунтовки и   химические активаторы можно заменить плазменным разрядом для получения требуемых свойств поверхности [1]. 

В работе   разработан, изготовлен, и протестирован прототип малогабаритного низкочастотного плазмотрона атмосферного давления для обработки поверхности сложной формы [2]. Параметры компактного плазмотрона: потребляемая мощность 400 Вт, напряжение разряда 15 кВ, ток разряда 10 мА, работая частота плазмотрона 80 кГц, рабочие газы – воздух, аргон, аргон-водород и   смеси газов, предлагаемые  для  обработки поверхности, габаритные размеры плазмотрона: источник питания 300х80х100 мм, разрядная камера 190х90х60 мм. Скорость потока газа через разрядную камеру плазмотрона 1,2 – 1,5 м/с. Малые размеры источника питания позволяют изготовить удобный для перемещения во время работы корпус плазмотрона, что требуется при обработке поверхностей материалов сложных форм. 
В ходе работы были получены результаты обработки поверхностей стекла и   полимеров: поливинилхлорида (ПВХ), акрилонитрила бутадиена стирола (АБС), Полиэтилентерефталата (ПЭТ), а также слоя алкидного лака, нанесённого на подложку. 

Диагностика поверхности путем измерения характеристик ее смачиваемости водой выявила уменьшение краевого угла смачивания, что является показателем эффективности обработки. 
Была проведена печать токопроводящими чернилами из наночастиц серебра по поверхности обработанного плазмой листового ПЭТ. Результатом стало увеличение разрешения печати, по сравнению с необработанной поверхностью.  

Дальнейшая работа по модернизации источника питания плазмотрона ведётся с целью расширения возможностей установки, таких как регулировка параметров разряда и использование различных разрядных камер для обработки металлов, стекол и полимеров в различных условиях.
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