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В последнее время композитные наноматериалы на основе полупроводников хорошо зарекомендовали себя как эффективные фотокаталитические системы. За счет образования гетеропереходов в таких материалах происходит эффективное разделение неравновесных носителей зарядов, что приводит к значительному изменению времен жизни фотогенерированных электронов и дырок, и как следствие, существенному возрастанию фотоактивности композитов.
Среди многих наноструктурированных полупроводниковых композитных материалов отдельное внимание заслуживают слоистые материалы, так как они не только отличаются большой удельной площадью поверхности, но и высокой долей контактов в составе композитов. Помимо синтеза широко использующихся кристаллических модификаций диоксида титана  существуют способы получения слоистого оксида титана толщиной в несколько атомных слоев, однако материалы на его основе малоизучены. Для создания таких слоистых композитов в качестве матрицы для слоистого диоксида титана были выбраны графен и одно из его производных: оксид графена.
Таким образом, целью данной работы является подбор параметров синтеза различных слоистых материалов на основе диоксида титана и графена и изучение их фотокаталитических свойств.
Слоистый диоксид титана получали двумя способами: 1) расщеплением титанатов цезия и калия в растворе тетрабутиламмония; 2) гидротермальной обработкой диоксида титана в щелочном растворе тетрабутиламмония. Оксид графена получали по модифицированному методу Хаммерса, заключающимся в окислении поверхности графита с помощью сильных окислителей, в качестве которого использовали перманганат калия. Для восстановления оксида графена использовали высокотемпературный отжиг и обработку боргидридом натрия.
В ходе работы полученные материалы были исследованы с помощью сканирующей электронной микроскопии и рентгенофазового анализа, а также были исследованы их сорбционные и фотокаталитические свойства.
