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В литературе большое внимание уделяется координационным соединениям на основе карбоксилатов металлов, поскольку они находят широкое применение в дизайне координационных полимеров (КП). Карбоксилаты d-металлов имеют важное практическое значение благодаря наличию у них разнообразных функциональных свойств. Однако невысокие КЧ d-металлов препятствуют образованию КП. Напротив, катионы s-металлов, не несущие функциональных свойств, склонны к образованию протяжённых структур с анионами карбоновых кислот. Поэтому особый интерес вызывает возможность использования карбоксилатов металлов s-блока для сшивки карбоксилатов d-металлов в КП. В частности, среди структур карбоксилатов d-металлов следует выделить биядерные комплексы меди типа «китайский фонарик», известные внутримолекулярным антиферромагнитным взаимодействием. Целью данной работы является разработка методик синтеза, изучение состава и строения гетерометаллических КП на основе пропионатов (Prop–) меди и металлов s-блока, а также выявление зависимостей между ионным радиусом s-металла и размерностью структуры образующихся КП.
В рамках работы путем сокристаллизации пропионата меди с избытком пропионатов щелочных и щелочноземельных металлов из водных растворов были выделены кристаллические гетерометаллические соединения общего состава MCuxPropy·nH2O·mHProp (M = Li, Na, K, Rb, Cs, Ca, Sr, Ba). Полученные вещества были охарактеризованы методами РФА, ТГА и ИК-спектроскопии, а также для них были выполнены измерения магнитной восприимчивости.
 Для соединений [HKCu2Prop6], [RbCu3(H2O)1+хProp7]·yHProp и [Ba(H2O)3Cu3Prop8] были выращены монокристаллы и впервые определены их кристаллические структуры. Указанные структуры представляют собой КП, в которых димерные блоки типа «китайский фонарик» сшиты с помощью ионов s-металлов и пропионат-ионов в трёхмерный каркас. В структуре [HKCu2Prop6] можно выделить псевдоцентросимметричный синтоновый фрагмент, присутствие которого дополнительно подтверждается данными ИК-спектроскопии и ТГА. Отличительной чертой структуры [Ba(H2O)3Cu3Prop8] являются одновременное присутствие «китайских фонариков» и изолированных атомов меди, причём для последних наблюдается ян-теллеровское искажение координационного полиэдра. Для структуры [RbCu3(H2O)1+х(Prop)7]·yHProp наблюдается статистическое разупорядочение лигандов. 
Таким образом, модификация пропионата меди пропионатами s-металлов приводит к образованию КП различной топологии. Основываясь на данных из литературы и новых данных, полученных в настоящей работе, можно сделать вывод, что при увеличении последнего размерность структуры образующихся гетерометаллических КП увеличивается. Дополнительно установлено, что полученные в рамках работы КП демонстрируют магнитное поведение, отличающееся от такового для исходного [Cu2Prop4]. Первостепенный интерес для дальнейшего исследования представляет подробная интерпретация результатов магнитных измерений синтезированных КП, а также выявление зависимости между кристаллической структурой и магнитными свойствами соединений данного класса.
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