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В работе представлены результаты исследования оптических свойств углеродных нанопленок нанесенных на монокристаллическую кремневую подложку в ИК диапазоне от 600 см-1 до 3400 см-1. На основе экспериментальных данных мы установили зависимость доли прошедшего сигнала ИК излучения от толщины углеродного покрытия.
Исследования в области углеродных пленок несомненно представляют научный и практический интерес. Сегодня проблема синтеза углеродных покрытий с заданными свойствами является одной из актуальных в силу широкого спектра предсказанных физико-химических свойств, как самих покрытий, так и свойств полученных новых наногетероструктур. К объектам исследования данной работы относятся эталонная поверхность монокристалла кремния и новые углерод-кремниевые интерфейсы. Углерод-кремниевый интерфейс был получен путем синтеза углерод-кремневой наногетероструктуры на кремниевой подложке с помощью модернизированной установки УВНИПА-1-001, располагающейся в ФТИ в лаборатории «Физика функциональных материалов углеродной микро- и оптоэлектроники». В основу установки положена технология ионно-плазменного синтеза покрытий в вакууме из плазмы гарнируемой тем, или иным способом [1]. Объекты исследовались методом ИК-спектроскопии.
Результаты ИК-спектроскопии поверхностей показали, что спектр пропускания одностороннего углерод-кремниевого интерфейса, отличен от спектральной кривой пропускания двусторонне-синтезированного интерфейсах [2,3]. Спектральные характеристики исследуемых поверхностей приведены на рисунке 1.
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Рис.1. Спектральные характеристики объектов исследования.
Исследования ИК-спектроскопии показали, что двусторонне-синтезированная углерод-кремниевая наногетероструктура является более прозрачной, чем односторонне-синтезированная в исследуемом диапазоне.

Мы предполагаем, что одной из возможных причин увеличения оптической прозрачности синтезированных углерод-кремниевых нано-гетероструктур является модификация границы перехода воздух-кремний на интерфейс углерод-кремний, который фокусируя пучок ИК-излучения, проходящий через кремниевую подложку, способствует росту доли прошедшего ИК излучения.

В работе представлены результаты исследования ИК-спектроскопии углерод-кремневых наногетероструктур в зависимости от толщины углеродного покрытия на кремниевую подложку. Экспериментально установлено, что в диапазоне от 600 см-1 до 3400 см-1 синтезированная углерод-кремниевая наногетероструктура изменяет оптические свойства границы монокристалла кремния, явным образом увеличивая долю прошедшего ИК излучения и делая исходный образец более прозрачным. Показана зависимость доли прошедшего ИК излучения от толщины углеродного покрытия. Регулировка толщины углеродного покрытия позволяет увеличить пропускающую способность углерод-кремниевой наногетероструктуры до 20% относительно эталонного образца монокристалла кремния. 
Предложена модель, объясняющая эффект увеличения пропускающей способности монокристалла кремния с помощью модификации кремниевой поверхности на углерод-кремниевый интерфейс. Данный эффект роста пропускающей способности может быть объяснен фокусировкой диффузно-рассеянного ИК излучения.
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