Влияние катионов гидразиния на свойства комплексных галогенидов свинца – фотоактивых материалов для перовскитных солнечных батарей
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Комплексные галогениды свинца состава APbHal3 с перовскитной структурой являются одними из наиболее перспективных фотоактивных материалов для солнечных батарей. Фотовольтаические ячейки на их основе уже достигли эффективности преобразования энергии более 25%, что приближается к лучшим результатам для кремниевых аналогов. [1] Однако, до сих пор не решена проблема сравнительно низкой эксплуатационной стабильности перовскитных солнечных батарей. Поэтому на данный момент перспективна разработка перовскитных материалов с повышенной фотохимической стабильностью для использования в фотовольтаике. Наибольший интерес представляют так называемые «смешанно-катионные перовскиты», содержащие несколько различных катионов в А-положении, что позволяет сбалансировать свойства материалов и добиться наилучших показателей эффективности и стабильности. 

Данная работа посвящена получению и исследованию перовскитных материалов, содержащих в своем составе ионы гидразиния N2H5+, и оценке перспектив их использования в фотовольтаике. Йодоплюмбат гидразиния не образует собственной фотоактивной фазы с перовскитной структурой, однако ранее было показано, что его добавка к стандартному йодоплюмбату метиламмония позволяет улучшить характеристики перовскитных солнечных батарей. [2]. В данной работе была изучена возможность применения ионов гидразиния в смешанно-катионных йодоплюмбатах вместе с ионами цезия и формамидиния (FA), которые также часто используются в перовскитной фотовольтаике.
Получены тонкие пленки состава CsxFAyHA1-x-yPbI3. Методом РФА подтверждено образование чистой перовскитной фазы, изоструктурной α-FAPbI3. Показано значительное улучшение фотостабильности перовскитных систем CsxFAyHA1-x-yPbI3 в сравнении с реперными пленками CsxFA1-xPbI3 и MAPbI3. На основе полученных материалов были изготовлены солнечные батареи с КПД преобразования солнечной энергии более 14%, что свидетельствует о значительном потенциале выбранного направления исследований. 
Таким образом, в данной работе показана перспективность использования смешанно-катионных перовскитных материалов с ионами гидразиния, обеспечивающими повышение фотостабильности активного слоя и увеличение срока службы перовскитных солнечных батарей.
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