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Наночастицы золота (НЧЗ) нашли широкое применение в биомедицине в качестве агентов для визуализации [1], адресной доставки лекарственных средств [2,3] и в фототермической терапии [4]. Широкий спектр применений НЧЗ основан на их уникальных химических и физических свойствах, таких как поверхностный плазмонный резонанс, а также явлении кластеризации, что обуславливает их фотолюминесцентные свойства [5].
Часто на практике НЧЗ комбинируют с другими реагентами, одним из которых может быть биологически активный агент - бычий сывороточный альбумин (БСА). БСА является универсальным восстанавливающим агентом наночастиц золота из золотохлористоводородной кислоты. Благодаря многочисленным функциональным группам в его структуре, он может формировать оболочку вокруг неорганического ядра, что позволяет получать кластеры НЧЗ с ФЛ свойствами в длинноволновой области спектра [6]. В данной работе описаны три метода получения золотых люминесцетных нанокластеров при параметрах: 170 0С в течение 30 и 60 минут [7] и 37 0С в течение 12 часов [6]. Полученные кластеры имели ФЛ в области 650 – 700 нм.
Также перспективным направлением также является использование биотина в качестве восстанавливающего агента НЧЗ. Биотин имеет высокое сродство и уникальную специфичность к белку стрептавидину, что позволяет использовать модифицированные НЧЗ в высокочувствительных аналитических технологиях «клик-химии» (click-chemistry). Нами показан одностадийный подход получения НЧЗ, восстановленных биотином при 100°С в течение 15 минут. Полученный продукт имел характеристичный максимум поглощения поверхностного плазмонного резонанса 510 нм. Размер НЧЗ с биотином не превышал 7 нм.
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