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Галоидные перовскиты в наноразмерном состоянии обладают уникальными свойствами: высокой стабильностью, узким спектром и высоким квантовым выходом люминесценции (доходящим до 90%), возможностью регулирования максимума спектра люминесценции в широком диапазоне длин волн от 400 до 700 нм за счет варьирования галоидов в составе перовскитов [1]. Большинство методов синтеза галоидных наночастиц перовскитов требуют поддержания высокой температуры и инертной среды, однако с 2016 года появилось несколько работ, в которых наночастицы были синтезированы при комнатной температуре [2–5].

Мы изучили три метода синтеза при комнатной температуре, которые не требуют поддержания высокой температуры реакционной среды и инертной атмосферы, и для полученных наночастиц сравнили их спектрально-люминесцентные свойства и другие физико-химические характеристики.
В первом методе  образование наночастиц перовскитов происходит сразу после впрыскивания  раствора деметилформамида содержащего CsBr и PbBr2 в толуол. После впрыскивания прекурсорного раствора в толуол растворимость ионов падает на шесть порядков, и за счет сильного пересыщения происходит  резкое образование кристаллов. Синтез наночастиц перовскитов проводится в присутствии различных лигандов, таких как олеиновая кислота (OA), олеиламин (OAm) и n-октиламин (nOCA), роль которых заключается в контроле размера кристаллов и диспергировании наночастиц в неполярных растворителях. [3, 4]. Во втором методе требуется приготовление стабильной микроэмульсии, в которой CsBr и PbBr2 равномерно распределены по всему объему реакционного сосуда, и синтез наночастиц начинается после добавления демульсификатора и разрушения микроэмульсии [2]. Третий подход также использует эмульсию, в которой PbBr2 и HBr  растворяются в полярной фазе,  и прекурсор Cs+ в виде предварительно приготовленного олеата в неполярной фазе [5].
В данной работе наночастицы CsPbBr3  были подготовлены тремя методами.  Для полученных наночастиц перовскитов были получены спектры поглощения, возбуждения и люминесценции, матрицы люминесценции, измерены времена жизни люминесценции. Размеры наночастиц были получены методами динамического светорассеяния DLS и TEM.
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