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Терапевтическое и профилактическое применение антиоксидантов при окислительном стрессе необходимо для предотвращения необратимых повреждений биологического субстрата. Пара-замещённые пространственно-затруднённые фенолы часто используются в качестве физиологически активных биомиметиков витамина Е, обладающих антиоксидантным и цитопротекторным действием [1]. 
Известно, что соединения некоторых редкоземельных элементов обладают значительной биологической активностью [2]. Препараты лантана обладают противовоспалительным действием, применяются в качестве нетоксичных бактерицидных агентов. 
Целью данной работы является синтез комплексных соединений лантана, содержащих антиоксидантный фрагмент 2,6-ди-трет-бутилфенола. Получена серия карбоксилатов La (1-3) и охарактеризована методами термогравиметрии, элементного анализа, ИК и ЯМР спектроскопии.
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Активность соединений в качестве ловушек свободных радикалов измерена с помощью ДФПГ-теста. Способность комплексов к одноэлектронному восстановлению оценена с помощью CUPRAC-теста. Показано, что синтезированные комплексные соединения лантана обладают выраженной антиоксидантной активностью. 
Полученные результаты позволяют предложить полученную серию соединений для дальнейшего изучения в качестве перспективных фармакологических агентов цитопротекторного типа. 
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (№19-33-90236).
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