Синтез наноразмерного метагидроксида марганца MnO(ОН)
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В настоящее время оксо- и гидроксосоединения марганца в связи с их высокой каталитической активностью и превосходной селективно-сорбционной способностью активно применяются в таких сферах человеческой деятельности, как: медицина, электроника, энергетика, промышленное производство и многие другие отрасли [1,2].
В рамках данной работы стояли задачи синтеза наночастиц MnO(ОН), стабилизированных цистеином, а также исследования их оптических свойств, морфологии, элементного и фазового состава.
В работе представлен способ синтеза наночастиц метагидроксида марганца, стабилизированного L-цистеином. В качестве готовой методики использовался метод химического восстановления. Данный метод основан на том, что KMnO4, как сильный марганец-окислитель, способен реагировать с некоторыми восстановителями с образованием MnOn. Такой способ часто проводится в водном растворе при комнатной температуре, и продукт представляет собой MnO2 [3,4].
Для исследуемых образцов были получены: СЭМ-микрофотографии наночастиц, фазовый состав методом РФА, построены модели молекулярных структур и проведен квантово-химический расчет. 
В результате исследования были синтезированы наночастицы MnO2 сферической формой со средним гидродинамическим радиусом 25 – 30 нм и диаметром 41 – 72 нм. По микрофотографиям было установлено, что частицы MnO(ОН) также обладают сферической формой, а их диаметром составил порядка 16 – 25 нанометров. Из РФА стало известно, что образец закристаллизован в орторомбической структуре с пространственной группой Pnma. В ходе моделирования были построены HOMO и LUMO орбитали. На основании полученных данных система C5H11NO2S – MnO(ОН) выделяется, как наиболее стабильная из всех изученных моделей, так что по сравнению с остальными, ее энергетическое состояние является выгодным.
Из проведенного анализа стало известно, что механизм стабилизации наночастиц метагидроксида марганца, путем взаимодействия атома кислорода карбоксильной группы, входящего в структуру цистина, с вакансиями кислорода в подрешетке неметалла элементарной ячейки диоксида марганца является наиболее вероятным, так как обеспечивает минимальное значение полной энергии модели.
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