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Данная работа посвящена разработке биосовместимого композиционного материала на основе полиэфирэфиркетона (ПЭЭК) с добавлением гексагонального нитрида бора для изготовления вкладышей ацетабулярного компонента эндопротезов тазобедренного сустава.

В современной медицинской практике для производства вкладышей эндопротезов используется сверхвысокомолекулярный полиэтилен (СВМПЭ). Однако его невысокая износостойкость приводит к образованию продуктов износа при эксплуатации эндопротеза [1]. Это становится причиной появления остеолиза и воспалительных реакций. Вкладыши, изготовленные из ПЭЭК и композитов на его основе, являются подходящей заменой вкладышей из СВМПЭ за счёт высоких значений механических и трибологических характеристик [2]. Однако, результаты исследований in vivo свидетельствуют о повышенном воспалительном потенциале композитов с углеродным волокном [3]. Таким образом, на данном этапе исследований стоит задача разработать композиционный материал, обладающий достаточной прочностью, высокой износостойкостью и биосовместимостью.
В работе были использованы порошок ПЭЭК (~10 мкм) марки 150UF10, VICTREX® (Великобритания) и порошок гексагонального нитрида бора (~100 нм), Россия. Порошки прошли исследования на биосовместимость в «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина». Результаты показали, что образцы не оказывали цитотоксических эффектов на эпителиальные клетки линии IAR-2 в исследованных концентрациях (до 667 мкг/мл).
Методика изготовления образцов композита ПЭЭК/нитрид бора (5 мас. %) включала в себя гомогенизацию порошковой смеси с помощью планетарной шаровой мельницы Pulverisette. Далее методом литья под давлением была получена серия из 2 образцов ненаполненного ПЭЭК и 2 образцов композита ПЭЭК/нитрид бора на установке Thermo Scientific Haake MiniJet. Температура формы – 120 °С и 160 °С, температура цилиндра – 380 °С, давление – 800 бар, постдавление – 200 бар.
Были проведены испытания на растяжение, трение и износ для изучения трибологических и механических свойств образцов. Образец ПЭЭК/нитрид бора, полученный при температуре 120 °С, показал наименьший коэффициент трения в сравнении с ненаполненным полимером (~ 0,07 и 0,12 соответственно), в то время как композит ПЭЭК/нитрид бора (160 °С) обладал наибольшим модулем упругости (~ 3,7 ГПа) в сравнении с образцом из ненаполненного ПЭЭК (~ 3,2 ГПа). 
По полученным данным можно предположить, что добавление нитрида бора в композит на основе ПЭЭК позволяет снизить коэффициент трения и повысить модуль упругости материала для изготовления вкладышей эндопротезов тазобедренного сустава. 
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