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Аддитивные технологии бурно развиваются, и со временем, возможно, смогут заменить традиционные способы производства.  Спектр материалов применяемых в аддитивном производстве растет, печать деталей производят с использованием пластика [1], металлов и сплавов [2], керамики [3]. Несмотря на такой широкий спектр материалов, применяемых в аддитивном производстве, есть те печать, которыми пока еще не осуществляется, ввиду тех или иных технических ограничений. В частности, алмаз, материал, находящийся в метастабильном состоянии и при нагреве переходящий в стабильную фазу графита. Таким образом, применение известных подходов аддитивного формирования к алмазу невозможно. В работе предложен способ аддитивного формирования позволяющий получать алмазные изделия при сохранении его метастабильного состояния. Идея заключается в применении химического осаждения из газовой фазы и использовании алмазного порошка. Алмазный порошок, с определенной толщиной наносят на платформу для осаждения алмаза из газовой фазы, затем  проводят процесс химического осаждения алмаза из газовой фазы, в результате алмазный порошок скрепляется за счет алмаз осаждаемого из газовой фазы.
В работе получены алмазные образцы толщиной от 500 – 800 мкм, исследована их структура и состав. Из образцов сделаны варистор и буровая вставка и исследованы их электрические и механические свойства. 

Изделия, полученные предлагаемым методом, могут быть использованы в качестве пассивных электронных компонентов (варистор), в буровой промышленности ( вставка буровой головки), а также в качестве радиационно-стойких корпусов для защиты электронных компонентов от излучения.
Работа проведена при финансовой поддержке Российского научного фонда (РНФ) в рамках выполнения обязательств по Проекту № 19-79-30025.
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