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В настоящее время для изготовления керамики с помощью аддитивных технологий в основном используется α-оксид алюминия (корунд). Основными производителями таких изделий являются зарубежные фирмы Lithos Industrial Minerals GmbH (Австрия), Prodways (Франция), 3DCERAM (Франция). Данные фирмы используют технологию SLA (Laser Stereolithography) – послойное лазерное отверждение керамической пасты с фотополимером. Для работы с другими методами, например, с методом селективного лазерного спекания (SLS) требуются дополнительные исследования. [1]. Чтобы ускорить производство керамики с минимальной усадкой после печати, необходимо разработать новые методы производства керамических материалов ядро ​​- оболочка (ядро - керамическая частица, оболочка - полимер).
Настоящее исследование направлено на изучение поведения керамических порошков: Al2O3, TiC, ZrO2 – Y2O3, TiB2, SiO2, SiC, ZrB2, Si3N4, TiN, B4C, при нагревании в атмосфере азота. Все измерения проводились на приборе синхронного термического анализа NETZSCH STA 449 F3 в корундовом тигле на ДТА-держателе (тигель сравнения оставался пустым) в токе азота. Дополнительно – образец TiC – измерялся в статичной атмосфере азота с предварительным вакуумированием. 
Проведенное исследование помогает установить потери массы и тепловые эффекты при нагревании в атмосфере азота и различных порошков для получения керамических порошков ядро – оболочка (поливиниловый спирт марок V, 8 / 1,16 / 1; поливинилацетат марок M10 и M100; полиамид марок PA12C, PA6 / 66 / 610–1, PA6 / 66–4, 54/10 (PA6 / 66–1), полистирол марок 525M и 825M) и установить параметры селективного лазерного спекания (SLS) для изготовления керамических прототипов сложной формы и бионической конструкции.
Было установлено, что для образцов ZrO2 – Y2O3, TiB2, SiO2, SiC, ZrB2, Si3N4, TiN, B4C тепловых эффектов при нагревании и последующем охлаждении не наблюдается, потеря массы образцов составляет ~ 1,5-2%. Для образца TiC в токе азота наблюдается экзотермический тепловой эффект в диапазоне температур от 369 до 774℃ с увеличением массы образца на 22%, для этого же образца в статичной атмосфере подобных эффектов не наблюдается. Для образца Al2O3 наблюдается эндотермический тепловой эффект в диапазоне температур от 528 до 796℃ без изменения массы образца.
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