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Аддитивные технологии – одно из самых перспективных и стремительно развивающихся направлений современной промышленности. Многообещающим является производство металлических 3D-деталей, которое с 2014 по 2016 год выросло на 47% [1]. Благодаря относительно невысокой стоимости и легкости в обработке, одним из самых распространенных металлов для селективного лазерного плавления является алюминий и его сплавы. Наноалмазный порошок – это полидисперсная структура с размерами частиц от 1 до 10 нм. Как известно, он обладает уникальными свойствами, благодаря которым его используют в качестве добавки или структурообразующего вещества в различных материалах для улучшения их характеристик.

 В работе [2] проводились исследования по улучшению механических свойств алюминия с использованием наноалмазов, этого добились методом механического легирования алюминия наноалмазами, при этом улучшились значения пределов текучести и прочности при растяжении и пластичности изготовленных деталей, используемых в автомобилестроении. Но работы по 3D-печати деталей из композита алюминий(силумин)-наноалмаз освещены недостаточно, поэтому эта тема остается актуальной. 

На сегодняшний момент сфера применения порошка наноалмаза весьма обширна – его используют в качестве добавки к смазочным материалам, для полировки различных изделий, для получения поликристаллического алмаза и для создания композиционных покрытий. Последний пункт вызывает особый интерес, так как его применение практически не ограничено фантазией современных ученых и исследователей. 
В работе проводили исследование влияния добавок наноалмаза на механические свойства силумина (Al-Si-Cu). Были получены экспериментальные образцы методом SLM и исследованы их механические свойства. В частности было показано, что добавки наноалмаза увеличивают значение прочности изделий в несколько раз.
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