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Полотно и ободная часть дисков, а особенно рабочие лопатки компрессоров ГТД в эксплуатации подвергаются комбинированному усталостному термо-силовому воздействию. Это требует проведения очень сложных по реализации и продолжительных по времени стендовых испытаний натурных элементов и имитационных исследований металла при доводке агрегатов и изделий в целом [1-5]. 

В настоящей работе анализируются результаты имитационного моделирования (ИМ) поведения титановых и никелевых сплавов, мартенситных сталей в условиях переменного двухчастотного изгиба с растяжением и изменяющегося закона воздействия температуры. На этой основе по экспериментальным данным в т.ч. многочисленных работ [6-8] получены количественные соотношения для расчета и прогнозирования усталостной прочности и долговечности по начальным условиям работы, учитывающих НДС, уровень и характер действующих нагрузок и температуры. Кроме того для детализации процесса и учета состояния металла лопаток и дисков используются характеристики конструкционной прочности параметры истинной диаграммы деформирования: ψ, SК - сопротивление отрыву, m(0) – коэффициент деформационного упрочнения и EК - предельный модуль (Ильюшина)
По данным ИМ снижение циклической долговечности (N/N1) при двухчастотных нагрузках зависит от угла наклона кривой малоцикловой усталости (γ) и (N1) с учетом действующих напряжений (σmax1), плоского НДС (σRe1), характеристик SК,  m(0), ψ и EК в при max эксплуатационной температуре - f n(t), обеспечивая хорошую сходимость расчетов. 
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