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Керамические материалы на основе системы диоксида циркония (ZrO2)-оксида алюминия (Al2O3) обладают уникальными сочетанием свойств: высокой прочностью при изгибе, трещиностойкостью, твердостью и химической инертностью. Такие материалы широко востребованными в качестве конструкционной и функциональной керамики и применяются в различных областях техники: в ответственных узлах в машиностроении, в авиакосмической отрасли, для медицинских инструментов и имплантатов. К недостаткам технологии такой композиционной керамики относится высокая температура спекания 1600-1750 °С, сопровождающаяся ростом кристаллов [1], применением дорогостоящих технологий, таких как электроимпульсное плазменное спекание, горячее прессование. Актуальной задачей является разработка комплексных добавок (оксидных добавок, понижающих температуру спекания, и добавок, образующих расплав), что позволит снизить температуру спекания на 200 - 400 ˚С и упростить технологию керамических материалов ZrO2-Al2O3. 
Цель работы -  исследование влияния комплексной добавки силиката натрия и оксида железа на температуру спекания и механические свойства ZrO2-Al2O3.
Исходные порошки ZrO2-10%Al2O3 были получены химических соосаждением из растворов солей ZrOCl2·8H2O, АlCl3·6H2O, которые добавляли в водный 9%-ный раствор аммиака. С целью получения тетрагональной модификации диоксида циркония (t- ZrO2) в исходные реагенты добавляли хлорид иттрия (YCl3 ·6H2O). Исследование морфологии частиц методом просвечивающей электронной микроскопии показало, что синтезированные порошки ZrO2-10%Al2O3 состояли из округлых частиц размером менее 10 нм. В полученный порошок вводили оксид железа и силикат натрия через соли, растворимые в воде в количестве 0,33мол. % и 5масс. %, соответственно. Для исследования свойств керамики порошки формовали в виде балочек размером 30x4x4 мм в металлической пресс-форме при давлении 100 МПа методом одноосного прессования. Далее образцы обжигали в печи с силитовыми нагревателями в воздушной атмосфере в интервале температур от 1200 до 1300 ˚С.
Из наиболее важных результатов настоящей работы стоит отметить, что материалы состава ZrO2-10%Al2O3-Na2Si2O5 при спекании 1250 °С характеризовались открытой пористостью 19%, введение оксида железа приводит к достижению плотноспеченного состояния (<1%). Данные материалы характеризовались формированием t-ZrO2 и корунда. Также введение оксида железа способствовало существенному росту прочности спеченных материалов. Так для ZrO2-10%Al2O3-Na2Si2O5 при спекании 1250 °С прочность при трехточечном изгибе достигала 225±12 МПа, при введении оксида железа - 362±54 МПа, микротвердость до 9 ГПа, трещиностойкость до 5 МПа·м1/2. 
Таким образом, введение комплексных добавок, содержащих силикат натрия и оксид железа, приводит к снижению температуры спекания и повышению механических характеристик керамических материалов ZrO2-10%Al2O3. 
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