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В настоящее время материалы на основе цемента достаточно широко применяются в строительстве. С развитием технологий, в том числе нанотехнологий, повышение качества таких материалов становится всё более важной задачей.
Минеральные вяжущие вещества – порошкообразные материалы, которые при смешивании с водой (водными растворами солей или кислот) образуют пластинчатую массу, со временем затвердевающую и переходящую в камневидное состояние [1].

На данный момент на рынке строительных материалов наиболее распространён и востребован портландцемент, который представляет собой тонкоизмельчённый цементный клинкер, получаемый обжигом до спекания смесей, содержащих 75 – 78 % CaCO3 и 22 – 25 % глинистого компонента [2].
На скорость процесса твердения цементной смеси влияют такие показатели, как: тонкость помола затворяемой смеси, температура, количество воды, минералогический состав, наличие химических добавок [3].
В качестве добавок в работе использовались коллоидный диоксид кремния и углеродные нанотрубки. Данные добавки, благодаря особенностям строения, удерживают воду и, таким образом, позволяют процессу гидратации пройти более полно. В дополнении к этому углеродные нанотрубки армируют исходный материал.

В работе исследованы два способа введения наноструктурных добавок:

а) измельчённый портландцемент затворялся суспензией, содержащей одну из добавок;
б) сухие добавки вводились в портландцемент перед измельчением, после чего смесь порошков перемешивалась в аппарате вихревого слоя.

Эффективность метода магнитно-индукционного смешения по сравнению с перемешиванием в мельнице значительно выше. С использованием аппарата вихревого слоя удалось получить образцы с более высоким показателем прочности на сжатие, чем при помощи мельницы типа VLM-6.
Принцип работы аппаратов вихревого электромагнитного перемешивания основан на возникновении вихревого слоя электромагнитных частиц при действии на них движущегося электромагнитного поля. В качестве активаторов обычно используются металлические цилиндрические тела.
Проведённые исследования показали, что введение рассматриваемых добавок в сухом виде в определённых количествах и последующее их перемешивание с портландцементом в аппарате вихревого слоя повышает значения предела прочности на сжатие цементных изделий.
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