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Нержавеющая сталь широко известна своей устойчивостью к коррозии в атмосфере и агрессивных средах. В связи с увеличением спроса на изделия, изготовленные из нержавеющей стали методом порошковой металлургии, для различных областей применения, таких как аэрокосмическая, автомобильная, химическая и биомедицинская области, эти стали до сих пор вызывают большой интерес. Для получения сферических металлических порошков чаще всего используют следующие методы: газовая атомизация, плазменная атомизация, а также центробежная атомизация. В этих методах материал вольфрамового катода и медного анода или медного водоохлаждаемого тигля может попасть в распыляемый порошок [1]. В данной работе были изучены свойства сферических порошков из нержавеющей стали, полученные методом электродугового распыления металлической проволоки. Основным преимуществом этого метода является возможность получения порошка с низким содержанием примесей. Данный метод позволяет получать от 5 до 30 кг порошка в час. В этой работе исследовался порошок, полученный из нержавеющей стали Fe-18% Cr-10% Ni-1% Ti (AISI 321 или 12Х18Н10Т). Сферические порошки из нержавеющей стали используются для изготовления изделий сложной формы различными аддитивными методами, такими как селективное лазерное плавление, прямое металлическое лазерное спекание или электронно-лучевое плавление [2,3]. Свойства конечного продукта определяются характеристиками металлического порошка и типом процесса 3D-печати [4,5].
Целью данной работы является определение гранулометрического состава порошка нержавеющей стали 12Х18Н10Т, полученного методом электродугового распыления металлической проволоки.
Сферический порошок коррозионностойкой стали 12Х18Н10Т был получен методом электродугового распыления металлической проволоки. Фракционный состав порошка был определен с помощью лазерного дифракционного анализатора размера частиц Analysette 22 NanoTec производителя Fritsch. Принцип работы лазерного дифрактометра основан на измерении углового распределения интенсивности рассеянного света при прохождении лазерного луча через диспергированный образец. Крупные частицы преимущественно рассеивают свет под малыми углами к лазерному пучку, тогда как мелкие частицы - под большими углами. С использованием теории светорассеяния Ми определяют размеры частиц, формирующих индикатрису рассеяния, совпадающую с измеренными данными об угловой зависимости интенсивности рассеянного света. Размер частиц выражается в виде диаметра сферы эквивалентного объема. На рисунке 1 представлен гранулометрический состав порошка коррозионностойкой стали 12Х18Н10Т. Исследуемый порошок имеет достаточно широкое распределение по размерам частиц. Размер частиц порошка находится в диапазоне от 20 до 125 мкм. Также следует отметить, что более 60% частиц порошка имеют размер 60 ± 10 мкм.
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Рис.1 Гранулометрический состав порошка 12Х18Н10Т.
Из полученного результата можно заключить, что получаемый методом электродугового распыления металлической проволоки сферический порошок 12Х18Н10Т имеет достаточно широкое распределение по гранулометрическому составу, что может потребовать дальнейшего просеивания порошка через специальные сита для получения фракции под требуемый процесс получения изделия.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 19-38-90238.
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