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В настоящее время использование УФ-отверждаемых составов вызывает все больший промышленный и научный интерес. Это связано с их быстрым методом отверждения, снижением занимаемой технологической площади, увеличением энергоэффективности и лучшей экологичностью [1].  Принцип УФ-отверждения основан на способности УФ-излучения запускать реакцию полимеризации смолы при добавлении различных фотоинициаторов [2].  Однако недостатком УФ-отверждаемых связующих остаются низкие прочностные и теплофизические свойства после отверждения [3]. Введение в состав связующего различных нанонаполнителей, в том числе монтмориллонита, может привести к улучшению механических и  термических свойств готовых изделий [4].
Целью данной работы было исследование возможности повышения теплофизических и механических свойств промышленно-выпускаемых связующих УФ-отверждения. В качестве наполнителя использовали монтмориллонит. В данной работе предложена специальная методика введения монтмориллонита в УФ-отверждаемых смолах, позволяющая добиваться диспергирования наполнителя до наноуровня. Процесс УФ-отверждения наполненных и ненаполненных композиций исследовали с помощью дифференциального сканирующего калориметра DSC 204 F1 Phoenix (NETZSCH) с фото-приставкой. Реологические свойства чистых и наполненных связующих определяли с помощью ротационного динамического вискозиметра RheoStress RS6000 (HAAKE). Вязкость связующих определяли с помощью термостатируемого узла «плоскость-плоскость» при постоянной скорости сдвига.
Составы после интеркаляции монтмориллонита отверждались в ультрафиолетовом светодиодном облучателе UVI-Led. Подобраны оптимальные параметры процесса (мощность, частота излучения, время облучения, длина волны) для достижения  полного отверждения УФ-композиций. Модуль упругости и температуру стеклования отвержденных образцов определяли методом динамического механического анализа. Измерения проводили на динамическом механическом анализаторе DMA Q800, образцы испытывали в диапазоне температур от 25 до 180(С.
Полученные наномодифицированные составы показали более высокие прочностные характеристики и термостойкость по сравнению с ненаполненными составами. 
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