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Сверхпластическая формовка (СПФ) является перспективным способом получения сложнопрофильных тонкостенных изделий. Данный метод имеет ряд важных достоинств, среди которых малая энергоемкость производства, низкая стоимость оснастки, а значит возможность частой смены моделей,  высокий коэффициент использования металла и возможность получения цельных сложнопрофильных изделий за одну технологическую операцию. Подразумевается, что материалы для СПФ должны проявлять сверхпластичность в определенном диапазоне температур и скоростей деформации. Сверхпластичность способны проявлять ряд сплавов на основе титана, магния, меди, железа, алюминия, и некоторых других металлов. Алюминиевые сплавы представляют особый интерес, т.к. чрезвычайно широко используются в качестве конструкционных материалов для различных отраслей промышленности ввиду удачного комплекса эксплуатационных свойств. На сегодняшний день сверхпластичное состояние реализовано в алюминиевых сплавах систем Al-Mg (5xxx серия), Al-Zn-Mg-Cu (7xxx серия), Al-Cu (2xxx серия). Наиболее проблемными с точки зрения сверхпластической формовки являются «авиали» - промышленные сплавы системы Al-Mg-Si (6ххх серия). Данные сплавы относятся к группе термически упрочняемых за счет возможности закалки с последующим выделением при старении метастабильных модификаций фазы Mg2Si. 
Однако малая концентрация легирующих элементов сплавов данной группы является причиной ускоренного роста зерен при нагреве и деформации, что негативно сказывается на качестве поверхности при горячей штамповке (появлению апельсиновой корки) и не обеспечивает состояния сверхпластичности. Ввиду этого, несмотря на существующий спрос в промышленности, изделия из сплавов 6xxx серии не могут производиться методом сверхпластической формовки, так как сверхпластичное состояние в них не реализовано. 
В данной работе были получены сплавы системы Al-Mg-Si для сверхпластической формовки посредством легирования их малыми добавками дисперсоидообразующих элементов (Zr,Sc) и эвтектикообразующих элементов (Fe,Ni,Y), а также за счет оптимизации параметров  термической и термомеханической обработок. 

Исследована взаимосвязь химического состава, режимов обработки и показателей сверхпластичности. Показано, что введение  в сплав Zr в присутствии Sc или Y приводит к увеличению кинетики распада пересыщенного твердого раствора и обеспечивает формирование  мелкодисперсных частиц со структурным типом L12, повышающих стабильность структуры за счет эффекта торможения границ зерен. Добавки Fe и Ni обеспечили образование эвтектической фазы Al9FeNi, которая дробится в процессе деформационной обработки с образование дисперсных частиц размером 0,5-2 мкм, оказывающих положительный эффект на измельчение зеренной структуры при динамической рекристаллизации. Листы полученных сплавов  продемонстрировали удлинение 400-450% при испытании на растяжение в интервале температур 480-520 °С и скоростей (1-5)×10-3с-1.
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