Создание полимерных материалов с управляемым показателем преломления
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Развитие и миниатюризация оптических приборов и оптоэлектроники в целом все больше зависит от создания новых функциональных материалов. Высокорефрактивные полимеры и композиты на их основе находят широкое применение при создании оптических накопителей данных, микролинз, антибликовых покрытий, волноводов и оптических схем на их основе, оптических датчиков и солнечных элементов [1]. 
В данной работе впервые была исследована зависимость показателя преломления от природы противоиона для полимерных аналогов ионных жидкостей. Были получены две серии ионных полимеров, отличающихся структурой аниона, показатели преломления рассчитаны (1,40–2,83) по методу групповых инкрементов А.А. Аскадского и измерены с помощью эллипсометрии при 𝜆 = 638.2 нм (1,44–2,06). 
Строение синтезированных полимеров было подтверждено методами ИК и ЯМР спектроскопии. Температура термической деструкции полученных полимеров была исследована методом термогравиметрического анализа и находилась в диапазоне от 191 до 416 °С. Данные дифференциальной сканирующей калориметрии показали, что некоторые полимеры являются аморфными (с анионами (CF3SO2)2N, ZnCl3), а некоторые имеют кристаллическую природу (с анионами Cl, F, Br, I, NO3, CH3COO, (FSO2)2N), данное явление объясняется большим и малым размером противоионов соответственно.
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Рисунок 1 – Строение и схема синтеза ионных полимеров 
Получены композиционные полимерные покрытия с содержанием наночастиц диоксида титана от 5 до 35%, показатель преломления варьировался в пределах от 1,65 до 2,25. Синтезированы новые ионные полимеры и впервые изучена зависимость их оптических свойств от природы противоиона, что подтверждено квантово-химическими расчетами. Показано, что полученные полимеры и композиты на их основе могут выступать в качестве защитных покрытий для голографических изображений. Методом струйной печати получены микролинзы с шагом 70 мкм, диаметром 20 мкм и высотой 0,96 мкм.
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