Спектрофотометрический контроль размера и концентрации лазерно-аблированных золотых наночастиц
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Развитие препаратов, одновременно пригодных для терапии и диагностики злокачественных опухолей, является одним из актуальных направлений в современной экспериментальной онкологии. Наночастицы золота являются перспективной основой для синтеза таких тераностических препаратов. Принципиально наночастицы золота могут быть получены двумя методами: химическим методом Туркевича и физическим методом лазерной абляции металлической мишени в жидких средах. Последний метод является более чистым и дешевым при промышленном производстве [1]. Однако, получаемый таким образом исходный раствор коллоидного золота обладает низкой концентрацией наночастиц. В связи с этим стоит вопрос об их концентрировании, при котором возможно нежелательное изменение параметров золотых наночастиц. Поэтому при проведении концентрирования необходимо осуществлять контроль их основных характеристик. 

В данной работе для обозначенной цели был использован спектрофотометрический метод [2]. Исходные золотые наночастицы, стабилизированные NaCl, были разделены на три размерные фракции. Для каждой размерной фракции были получены изображения SEM и спектры поглощения в ультрафиолетовой и видимой областях. По отношению оптической плотности в пике плазмонного резонанса к оптической плотности на длине волны 400 нм построена градуировочная прямая. Из исходного образца золотых наночастиц приготовлены растворы с 5 различными массовыми концентрациями золота. По значениям оптической плотности в пике плазмонного резонанса построена градуировочная прямая.
В результате работы показано, что метод, разработанный для определения концентрации и размера золотых наночастиц, полученных методом Туркевича, может использоваться и для золотых наночастиц, полученных методом лазерной абляции. Полученные градуировочные прямые носят линейный характер (R>0,99) в диапазоне массовой концентрации золота от 0,02 мг/мл до 0,11 мг/мл и являются справедливыми для золотых наночастиц в диапазоне от 6 нм до 25 нм.
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