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Аристолохиевая кислота - активный компонент экстракта кирказона, представляет собой смесь структурно родственных нитрофенантренкарбоновых кислот, главным образом аристолохиевой кислоты I и аристолохиевой кислоты II. Аристолохиевая кислота - природный нефротоксин и канцероген - связана с развитием различных нефропатий у человека [1,2]. Она встречается в лекарственных травах, в различных БАДах. Китай производит травяные добавки на основе кирказона, которые входят в состав препаратов для снижения веса, лечения артритов, головных болей, а кроме того, их добавляют в чай.

Разработка чувствительного и быстрого метода скрининга на аристолохиевую кислоту в растительных средствах является важной задачей для защиты здоровья населения.
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Данную задачу можно решить, используя метод полряизационно-флуоресцентного иммуноанализа. Он отличается хорошей чувствительностью, селективностью, простотой и экспресностью [3]. 
Целью данной работы является разработка методики поляризационно-флуоресцентого иммуноанализа аристолохиевой кислоты, подбор оптимальных соотношений иммунореагентов, рассчет аналитических характеристик метода и дальнейшее обнаружение аристолохиевой кислоты в чае.
Метод основан на конкурентном связывании анализируемого антигена и антигена, меченного флуоресцентной меткой (трейсера), со специфическими антителами. Взаимодействие регистрировали по степени поляризации флуоресценции, различной для свободного и связанного с поликлональными антителами конъюгата. Результаты показали, что предел обнаружения аристолохиевой кислоты для одной из серий антител  составил 50 нг/мл, а диапазон определяемых концентраций – от 130 нг/мл до 3400 нг/мл. Также была определена константа аффинности. В работе было проведено сравнение с иммуноферментным методом определения аристолохиевой кислоты, отличающимся лучшей чувствительностью, но меньшей экспресностью.
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