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Выдыхаемый воздух — это многокомпонентная смесь, в которой содержатся порядка трех тысяч летучих органических соединений, являющихся продуктами физиологических и биохимических процессов в организме [1]. Некоторые из них являются биомаркерами — неинвазивными показателями тех или иных заболеваний. В нашей работе в качестве биомаркера был выбран ацетон, который образуется в результате липидного обмена и показывает уровень глюкозы в крови. Поскольку ацетон в выдыхаемом воздухе содержится на уровне микропримесей, возникла необходимость в предварительном концентрировании пробы.
Концентрирование ацетона проводилось с использованием аналитических микроконцентрационных систем, представляющих собой медицинские инъекционные иглы внутренним диаметром 0,5 мм, длиной 40 мм, заполненные сорбентом. 
В нашей работе в качестве сорбентов были использованы следующие вещества: полимерный сорбент Порапак-Q, сорбент Chromaton N-AW, модифицированный хлоридом кальция; сорбент Chromaton N-AW, модифицированный хлоридом кобальта.
Процесс концентрирования заключался в пропускании потока газовой смеси через изготовленные системы путем динамической сорбции при комнатной температуре. Аналит таким способом равномерно распределялся по объёму всей системы. Далее при более высокой температуре (150 0С) проводилась термодесорбция и по выходному сигналу определялось количество десорбированного вещества. 
Эффективность концентрирования оценивалась по коэффициенту концентрирования, который рассчитывался как отношение концентрации аналита при десорбции к концентрации аналита в исходной газовой смеси [2].
В результате оценки коэффициентов концентрирования было показано, что наибольшим коэффициентом концентрирования обладает Порапак-Q (Кконц = 43±4), что соответствовало теоретически рассчитанному коэффициенту концентрирования.
Кроме того, было установлено, что для концентрирования ацетона, находящегося в выдыхаемом воздухе, целесообразно использовать как Порапак-Q, так и Chromaton N-AW, модифицированный хлоридом кальция. Причем при использовании сорбента Chromaton N-AW, модифицированного хлоридом кальция были получены результаты с меньшей погрешностью. К достоинствам данного сорбента можно отнести меньшую стоимость по сравнению с сорбентом Порапак-Q.
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