Влияние некоторых ионов на спектральные характеристики водного экстракта Hibiscus Sabdariffa
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На протяжении почти четырех столетий чай считается исконно русским напитком. Несмотря на то, что основным потребляемым россиянами чаем является черный и чуть меньше зеленый чай, красный чай - каркаде - также имеет определенную популярность. Его изготавливают из соцветий Hibiscus Sabdariffa, которые содержат красные красители - антоцианы: 3-О-самбубиозид цианидина, 3-О-самбубиозид дельфинидина (гибисцин), дельфинидина, дельфинидин-3-глюкозида, цианидин-3-глюкозида [1]. Поэтому часть исследований имеет прикладное значение: усовершенствование методов экстракции антоцианов для дальнейшего применения их в пищевой промышленности [2]. 
Поступающие в организм с пищей антоцианы влияют на ионный баланс и окислительный статус клеток и тканей. В тканях важной функцией антоцианов является их участие в окислительно-восстановительных процессах. Антоцианы, как часть класса флавоноидов, связываются с катионами металлов, образуя стабильные хелатные комплексы. Это приводит к ингибированию свободно-радикальных процессов. Металло-комплексы ряда антоцианов являются значительно более эффективными перехватчиками анион-радикала кислорода, чем исходные комплексоны, а являясь лигандами, они окисляются значительно медленнее. Это в перспективе может способствовать профилактике и лечению нейродегенеративных заболеваний [3]. 
Из литературы [4] известно, что растворы антоцианов в кислой среде имеют красный цвет, в нейтральной - сине-фиолетовый, в щелочной - жёлто-зелёный, а комплексы некоторых металлов разноцветны (катион калия дает пурпурные комплексы, Mg2+ и Ca2+ - синие). Однако проведенные нами исследования водных экстрактов каркаде дали иные результаты.
Поэтому цель данной работы – исследование влияния ряда ионов (катионов s-, p- и d-металлов) на спектральные свойства водного экстракта каркаде. Также, проведен сравнительный анализ результатов спектрального исследования листового и пакетированного растительного сырья каркаде. Подробно о результатах будет рассказано в докладе на Ломоносов-2020.
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