Сравнительный анализ методов коррекции масс-дискриминации при измерении изотопных отношений Sr методом МК ИСП-МС
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Различия в эффективности экстракции, передачи и детектировании ионов приводят к тому, что измеряемое «реальное» изотопное отношение значительно отличается от его истинного значения – масс-дискриминация (mass-bias) [1]. Существуют различные методы для учета массового смещения: внутренняя внутриэлементная коррекция (через изотопное отношение 88Sr/86Sr) [2]; внутренняя коррекция на дополнительно вводимый элемент с известным изотопным составом (например, Zr) [3]; внешняя коррекция методом брекетинга SSB; комбинация внешней и внутренней коррекций и метод двойного изотопного разбавления стронция [4]. (нет актуальности) Каждый из этих методов имеет свои достоинства и недостатки. Для сравнения их эффективности в данной работе был проведен сравнительный анализ различных способов коррекции масс-дискриминации при изотопном анализе стронция методом мультиколлекторной (МК) ИСП-МС. 
Эксперимент был выполнен в помещениях с классами чистоты 6, 7 ИСО Института геологии и геохимии УрО РАН. Измерения изотопного состава Sr проводили на МК-ИСП-МС Neptune Plus. Учет масс-дискриминации для полученных результатов осуществляли тремя способами: внутренней внутриэлементной коррекцией, внешней коррекцией методом брекетинга и комбинацией методов. В качестве стандартных образцов использовали стандарт изотопного состава стронция NIST SRM 987, стандарт базальта BHVO-2, и стандарты биогенного апатита NIST SRM Bone Meal 1486 и Bone Ash 1400. Внутренняя нормализация измеренного изотопного отношения 87Sr/86Sr была выполнена по экспоненциальному закону массового фракционирования с использованием изотопного отношения 88Sr/86Sr = 8,37861. 
Согласно полученным результатам, использование внутренней коррекции по экспоненциальному закону для исследуемых стандартов позволяет скорректировать массовую дискриминацию и получить хорошую воспроизводимость результатов. Использование метода внешней коррекции также обеспечивает учет эффекта смещения массы, но обладает уже худшей воспроизводимостью результатов. Кроме того, данный метод требует использования стандартного раствора изотопного состава стронция и приводит к значительному увеличению времени анализа. Для коррекции смещения массы используют также комбинацию методов внешней и внутренней коррекций. Обработанные таким способом результаты характеризуются высокой точностью и воспроизводимостью. 

Сравнивая значение стандартного отклонения результатов различных способов учета смещения масс, было определено что внутренняя коррекция, а также комбинированный метод позволяют получить на порядок лучшую воспроизводимость результатов.
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