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Фосфорорганические пестициды являются неотъемлемой составляющей современного сельскохозяйственного производства благодаря их высокой инсектицидной активности против вредителей. Они могут оказывать необратимое ингибирующее действие на фермент ацетилхолинэстеразу (AChE), который жизненно важен для функционирования центральной нервной системы, как у людей, так и у насекомых. При бесконтрольном применении этих нейротоксичных соединений, а также их метаболитов возможна биоаккумуляция вредных веществ в объектах окружающей среды, что может вызвать серьезные экологические проблемы [1]. Поэтому необходимы надежные и экспрессные методы их контроля. Данная работа посвящена одновременному определению диазинона и малатиона в природных водоемах методом адсорбционной вольтамперометрии на модифицированных электродах. 

С целью адсорбционного концентрирования малатиона и диазинона мы предлагаем на поверхности графитового электрода, покрытого методом электрохимической полимеризации пленкой полианилина, осадить при анодной поляризации комплекс кобальта с дипиридилом [2]. Полианилиновая матрица стабилизирует кобальт (III), предотвращая его восстановление. 
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Адсорбционное концентрирование происходит при контакте модифицированного электрода с водными растворами, содержащими малатион и диазинон без замыкания электрической цепи. Разработанная методика позволяет проводить определение пестицидов в диапазоне концентраций 0.05 – 1.50 мг/л. Сенсор совмещает в себе функции пробоотбора, консервации образца и индикаторного электрода. Методика апробирована для определения фосфорсодержащих пестицидов в природных водах. 
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