Твердофазная экстракция металлов платиновой группы магнитным сорбентом, модифицированным ионной жидкостью
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Развитие методов разделения и концентрирования металлов платиновой группы, широко применяемых во многих областях науки и техники, актуальны. Магнитные наночастицы (МНЧ), используемые в качестве магнитных сорбентов, характеризуются простотой синтеза, широкими возможностями их модифицирования и функционализации, большой удельной поверхностью, высокой диспергируемостью, управляемостью под действием внешнего магнитного поля. В качестве модифицирующих соединений используют различные вещества, в том числе ионные жидкости, обладающие наряду с уникальными физико-химическими свойствами высокой экстракционной способностью и селективностью.
В данной работе для твердофазной экстракции платиновых металлов из хлоридных растворов впервые синтезирован сорбент на основе наночастиц магнетита, модифицированных полимерной оболочкой и функционализированных фосфониевой ионной жидкостью – тригексил(тетрадецил)фосфоний хлоридом (Cyphos 101): Fe3O4@ПЭГ@Cyphos 101. Синтез и модифицирование МНЧ проводили в одну стадию на границе раздела фаз в двухфазной водно-полимерной системе ПЭГ – (NH4)2SO4 [1]. Выбранная ионная жидкость Cyphos 101 широко применяется в экстракционных и сорбционных методах выделения платиновых металлов за счет способности к анионообменному взаимодействию с их анионными хлорокомплексами [2].
Размер и фазово-структурный состав полученных МНЧ охарактеризованы методами просвечивающей, сканирующей электронной микроскопии, рентгеновской дифракции. Количество ионной жидкости на твердой фазе МНЧ рассчитывали на основании данных, полученных методом термогравиметрического анализа. Магнитные свойства МНЧ оценены методом Мессбауэровской спектроскопии. Концентрации ионов металлов в растворе измеряли методами масс-спектрометрии с индуктивно-связанной плазмой и спектрофотометрии. Выбраны оптимальные условия магнитной твердофазной экстракции ионов платины(IV) и палладия(II): кислотность раствора, необходимое количество ИЖ на твердой фазе, время контакта фаз. Изучено влияние обычно сопутствующих ионов Rh(III), Au(III), Cu(II), Ni(II) на степень извлечения Pt(IV) и Pd(II).  Раствор HNO3 был выбран в качестве элюента для количественной десорбции целевых ионов металлов.
Работа выполнена при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, проект № 19-03-00551-а.
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