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Разработка сенсорной системы мониторинга физиологического состояния человека является необходимой для повышения качества уровня жизни населения и перехода к персонализированной медицине. По мере роста стоимости здравоохранения и старения населения в мире, возникает необходимость в персонализированных носимых устройствах для постоянного мониторинга состояния здоровья пациентов, пока пациенты находятся вне больницы. С точки зрения неинвазивного мониторинга и анализа в режиме реального времени, носимые гибкие микроэлектроды являются перспективными устройствами, которые могут предоставить достаточную и точную информацию для мониторинга здоровья и даже предварительный медицинский диагностики. В частности, спортсмены представляют большой класс пользователей таких устройств, так как в процессе напряженных тренировок и, особенно, соревновательной практики питание является одним из ведущих факторов повышения работоспособности, ускорения восстановительных процессов в организме спортсмена и борьбы с утомлением [1]. 

В основном для физиологических исследований используются потенциометрические ионоселективные и амперометрические ферментные электроды. Несмотря на универсальность обычных электродов, их прямое применение к реальным образцам ограничивается вертикальными измерениями. Использование полностью твердотельных электродов, то есть электродов без внутреннего раствора, может преодолеть эти недостатки. Тем не менее, полностью твердотельные электроды также имеют ряд проблем, такие как наличие дрейфов нестабильного сигнала, создаваемого сложными матрицами, недостаточной долгосрочной стабильностью потенциалов и плохой воспроизводимостью [2]. Предлагаемый в работе новый подход к созданию гибких микроэлектродов преодолевает большинство проблем, упомянутых выше. Создание псевдожидкостных электродов при помощи последовательно адсорбированных слоев полиэлектролитов, способных удерживать воду и противоионы [3], можно рассматривать как хорошую альтернативу полностью твердоконтактным электродам.

Это исследование направлено на разработку простых и экономически эффективных подходов для изготовления электрохимических датчиков с высокой чувствительностью, низкой стоимостью, хорошей воспроизводимостью и долговременной стабильностью [4], что обеспечит широкий спектр применения в персонализированной медицине.
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