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Жидкость-жидкостная экстракция – метод разделения и концентрирования, часто являющийся неотъемлемым этапом подготовки образца к анализу. К его достоинствам относятся универсальность, доступность и простота выполнения. Однако обычно в жидкостной экстракции применяют органические растворители,  являющиеся летучими, горючими, пожароопасными и токсичными. Переход к более безопасным, экологически дружественным экстракционным системам, в том числе к микроэкстракции, является насущной задачей. 
Интерес представляют двухфазные водные системы (ДФВС), образующиеся при добавлении высаливателей к водным растворам ионных жидкостей и вообще органических солей. Отличительной особенностью таких систем является высокое содержание воды в обеих фазах после разделения, а следовательно, возможность экстракции высокогидрофильных соединений. 
В качестве доступного фазообразующего компонента в работе использовали бромид тетрабутиламмония, TBABr. ДФВС TBABr –H2O – (NH4)2SO4 применяли для  выделения и группового концентрирования ионов металлов [1,2].  Широкий диапазон концентраций фазообразующих компонентов, в котором происходит образование ДФВС, позволяет достигать высокого соотношения объемов водной фазы и экстракта и  получать высокие коэффициенты концентрирования.

Мы изучили экстракционные свойства данной ДФВС по отношению к водорастворимым сульфосодержащим пищевым красителям (Азорубин, Красный очаровательный AC, Тартразин), определение которых является важной аналитической задачей.

Исследовано влияние pH, концентрации красителя, времени контакта фаз, а также мешающее влияние сахарозы, аскорбиновой и лимонной кислот на распределение красителей в ДФВС. Все исследованные красители количественно экстрагируются из водных растворов в ТВАВг-обогащенную жидкую фазу в интервале рН 2,3 – 9,5; время экстракции не превышает 1 мин; экстракция количественная для диапазона концентрации красителя 1·10-5 – 1·10-2 М. Предложена методика экстракционно-фотометрического определения красителя Азорубин в медицинском препарате. 
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