Определение циппрофлоксацина методом поляризационного флуоресцентного иммуноанализа
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Ципрофлоксацин — один из наиболее эффективных фторхинолонов, которые являются группой лекарственных веществ, обладающих выраженной противомикробной активностью, широко применяющихся в медицине в качестве антибактериальных лекарственных средств широкого спектра действия. При его использовании наблюдается целый спектр побочных эффектов таких как транзиторный иммунодефицит, судороги, аллергические реакции и другие [1]. Вещество длительное время считались достаточно безопасными препаратами, однако в 2016 году FDA выступило с предостережением об их серьезных побочных эффектах, призвав ограничить их применение при неосложненных инфекциях [1].

Распространёнными способами определения ципрофлоксацина являются ВЭЖХ и капиллярный электрофорез, и хотя оба эти метода обладают высокой чувствительностью, они дорогостоящие и времязатратные, а так же не позволяют проводить анализ большого количества образцов, за короткое время [2,3]. Поэтому была оптимизирована методика для поляризационно-флуоресцентного иммуноанализа (ПФИА), главными достоинствами которого являются высокая чувствительность и специфичность, а также возможность проведения анализа большого количества проб за короткий промежуток времени [2].
Предложена экспрессная методика определения ципрофлоксацина в воде. В ходе проведенного исследования была проведена очистка трейсера, подобраны разведения антител и трейсера, а также определена кинетика связывания антитела и трейсера. Аналитические характеристики метода: линейный диапазон определения = 100-1300 нг/мл, IC50 = 350 нг/мл, предел обнаружения = 14 нг/мл. Также было измерено 28 образцов воды из водоёмов и рек Москвы и Московской области на содержание ципрофлоксацина, содердание которого в 4 из них оказалось выше предела обнаружения метода.
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