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В настоящее время проблема йододефицита актуальна для многих стран [2]. Недостаток йода в организме можно устранить продуктами функционального питания на основе ламинарии, которая содержит йод в больших количествах. Целью данной работы являлась оценка возможности извлечения йода из слоевищ ламинарии японской в среде субкритической воды при разной температуре для перспективы создания продуктов функционального питания.
В ходе исследования была проведена экстракция водой из сухих слоевищ ламинарии, приобретенной в аптечной сети, при температурах130°C и 150°C и давлении 5 МПа в динамическом режиме при скорости потока 1,7 мл/мин. Было определено содержание йода в полученных экстрактах и в сырье титриметрическим методом [1].
После проведения исследования установлено: 1) йод возможно извлечь из ламинарии японской при экстракции субкритической водой при 130°C и 150°C в динамических условиях; 2) максимальное извлечение йода при экстракции в динамических условиях происходит после пропускания 6 мл экстрагента; 3) степень извлечения йода из сырья при 130°C составляет 41,82% относительно содержания йода в сухом сырье, а при 150°C – 48,61%; 4) при повышении температуры проведения экстракции степень извлечения йода возрастает.

Дальнейшие исследования будут направлены на оценку извлечения других полезных для организма человека веществ и анализ возможности их применения в функциональном питании.
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