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Все чаще в среде сточных вод обнаруживаются медикаменты и их метаболиты. Кроме того, сточные воды фармацевтических предприятий могут быть источником загрязнения окружающей среды [1-3]. Целью данного исследования является разработка тест-средства для оценки содержания цефуроксима в моделях сточных вод.
В данной работе получены индикаторные бумаги на основе реактива Фелинга. Выбраны оптимальные условия взаимодействия иммобилизованного реагента с цефуроксимом при варьировании температуры (25-90°C), времени нагревания (5-15 минут), вида нагревания (в сушильном шкафу, при сверхвысокочастотном излучении), рН среды (ацетатно-аммиачные буферные растворы) и концентрации антибиотика.
Показана возможность визуально-колориметрического определения цефуроксима с помощью индикаторных бумаг на основе реактива Фелинга при сверхвысокочастотном излучении. Для этого каплю анализируемого раствора цефуроксима (в буферном растворе с рН > 7) наносили на поверхность индикаторной бумаги, нагревали в микроволновой печи (модель SUPRA MWS-1703, W=700Вт) в течение 5 минут. Нижняя граница определяемых содержаний (НГОС) составила 4 мг/мл; диапазон определяемых содержаний (ДОС) – 4 - 64 мг/мл.
Проведено цветометрическое определение цефуроксима. Окрашенные продукты реакции фотографировали фотокамерой MEIZUM 6 Note. Обработку полученных изображений проводили в графическом редакторе AdobePhotoshop CS6 x64, для этого цветную область усредняли до одного пикселя, затем определяли яркость цветовых каналов R, G, B. Для цветометрического определения цефуроксима в моделях сточных вод построен график зависимости интенсивности оптимального (по чувствительности и коэффициенту регресии) цветового канала от концентрации. Оптимальным каналом выбран канал В (y = -0,5812x + 172,16; R² = 0,9814; НГОС= 4 мг/мл; ДОС= 4 - 64 мг/мл).
Проведена оценка влияния мешающих компонентов модельных сточных вод при тест-определение цефуроксима. В качестве таких компонентов были выбраны: хлорид-анионы с концентрацией 2 мг/л; сульфат-анионы с концентрацией 2 мг/л; фенол с концентрацией 2 мг/л. Показано, что хлорид-анионы, сульфат-анионы и фенол в ацетатно-аммиачном буферном растворе с рН=7 при нагревании в сверхвысокочастотном излучении не оказывают мешающего влияния на проведение тест-определения. Однако при 100 кратном увеличении концентраций мешающих компонентов наблюдается изменение значений интенсивности цветового канала В. В связи с этим необходимо построение новых градуировочных зависимостей  с учетом влияния мешающий компонентов.
Разработанное тест-средство может быть применено для оценки содержания цефуроксима в сточных водах, содержащих хлорид-анионы, сульфат-анионы и фенол.
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