Определение металлов в табаке методом АЭС-ИСП с предварительной экстракцией с помощью глубоких эвтектических растворителей.
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Глубокие эвтектические растворители (ГЭР) представляют собой смесь из двух или более компонентов, способных к самоассоциации, чаще всего посредством образования водородной связи, с формированием эвтектической смеси, температура плавления которой существенно меньше температуры плавления индивидуальных компонентов [1]. В аналитической химии ГЭР зарекомендовали себя как эффективные экстрагенты, в том числе для выделения металлов из различных проб.

На сегодняшний день для определения содержания микроэлементов в твердых образцах используют предварительное разложение пробы такими агрессивными веществами как концентрированные перекись водорода и азотная кислота [2-3]. В данном исследовании продемонстрирован новый подход для выделения металлов, таких как Ba, Ca, Cr. Cu, Fe, Mg, Mn, Mo, Na, Ni, Pb, Sn, V и Zn без предварительного разложения образцов табака. В качестве экстрагентов были использованы глубокие эвтектические растворители на основе природных компонентов, таких как холин хлорид и яблочная кислота. Предел обнаружения методики составил 0,1 мг/кг. При этом данный подход полностью исключил необходимость использования агрессивных окислителей и кислот благодаря использованию экологически безопасного эвтектического растворителя в качестве экстрагента.
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