Применение гетерополимерных S,N-содержащих сорбентов для выделения мышьяка и селена с последующим определением методами рентгеновской флуоресценции и масс-спектрометрии с индуктивно связанной плазмой.
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Область использования мышьяка и селена обширна. Так, мышьяк является легирующей добавкой в цветной металлургии, а селен – в электротехнике. Соединения мышьяка и селена обладают токсичным эффектом, установленный предел допустимых содержаний, например, в водах составляет 0,01 мг/л.  В то же время мышьяк участвует в ферментативных реакциях и механизме кроветворения. Селен – необходимый элемент для млекопитающих, играет важную роль в естественной антиоксидантной защите организма. В связи с этим разработка методов выделения, концентрирования и определения мышьяка и селена, важна для решения экологических и фармацевтических задач.

Применение неразрушающей рентгеновской флуоресценции для определения As и Se ограничено чувствительностью метода и взаимными влияниями аналитов. При этом точность результатов зависит от морфологии поверхности образца, химического состава пробы, адекватности стандартных образцов. Нами предложен подход к определению As и Se включающий выбор гетерополимерного S,N-содержащего сорбента и применение микро-РФА с высоким разрешением. Для проверки правильности полученных результатов, а также для изучения условий сорбции As и Se использован метод ИСП-МС в растворах. 

Для гетерополимерных S,N-содержащих сорбентов разной структуры исследованы сорбционные характеристики для совместного выделения As(III) и Se(IV) из растворов различного состава. Установлено, что совместное выделение мышьяка и селена достигается в течение 1 часа при температуре 60°С при pH ≈ 1,3 в растворах азотной кислоты, на гетерополимерном сорбенте с разветвлёнными функциональными группами в составе. Применение HNO3 для сорбции позволяет уменьшить влияние полиатомных наложений при определении аналитов методом ИСП-МС. Показано, что с использованием сорбентов, содержащие циклические группы, возможно количественное выделение только селена, что может быть использовано для разделения аналитов. При этом методом РФА установлено, что содержание донорных атомов серы примерно одинаково для всех синтезированных сорбентов. Сделаны предположения о влиянии структуры сорбентов похожего состава на сорбционные свойства. Получены результаты определения селена и мышьяка в фазе сорбента методом микро-РФА с применением метода фундаментальных параметров, а также с использованием для градуировки результатов определения методом ИСП-МС в растворах. 

Исследование методом РФА поддержаны программой развития МГУ им. М. В. Ломоносова (РФА-спектрометр Tornado M4 plus). 

