Синтез и исследование сополимеров N-винилимидазола и N-винилкапролактама
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Катализаторы на основе синтетических белковоподобных (БП) сополимеров в отличие от биокатализаторов сохраняют активность в жестких условиях органического синтеза (рН, присутствие органических растворителей, широкий интервал температур), и не теряют ее при рециклизации, что делает БП сополимеры весьма перспективными катализаторами, а их синтез - актуальной задачей [1].
Ранее было показано, что сополимеры N-винилимидазола (ВИ) и 
N-винилкапролактама (ВКЛ), выделенные высокотемпературным фракционированием продуктов растворной свободнорадикальной полимеризации, являются эффективными катализаторами различных химических реакций и демонстрируют белковоподобное поведение: при нагревании в водной среде сополимер, содержащий 15 мол. % звеньев ВИ, претерпевает конформационный переход «клубок-глобула» [2]. Основным недостатком этого способа получения БП сополимеров, является сложное выделение  и низкий выход (~30 %) целевого продукта.
В данной работе впервые синтезированы сополимеры ВИ и ВКЛ в массе (без дополнительного фракционирования) с различным составом и молекулярно-массовыми (ММ) характеристиками.
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Рис. 1 Сруктурная формула сополимера ВКЛ и ВИ
Для сополимеров, полученных при низкой конверсии сомономеров (<10%), определены константы сополимеризации (rвкл = 0.19 ± 0.02, rви = 4.67 ± 1.11) и рассчитаны вероятности образования диад звеньев ВКЛ и ВИ (mВКЛ mВКЛ = 0.28; mВКЛ mВИ = 0.52; mВИ mВИ = 0.20). Теоретические данные о микроструктуре сополимеров подтверждаются результатами спектроскопии ЯМР. 
Исследование поведения сополимеров ВИ и ВКЛ различного состава с разными ММ характеристиками с помощью ДСР показало, что сополимер, содержащий 60 мол. % ВИ, в водной среде при нагревании ведет себя как БП сополимер. Глобулярная структура агрегатов доказана методом ПЭМ.
Исследовано каталитическое действие сополимеров ВКЛ и ВИ в реакции [3+2] циклоприсоединения. Найден оптимальный состав сополимера, который обеспечивает максимальный выход реакции (99%) при повторном использовании в течение не менее 5 циклов.
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