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Проведено исследование активности многокомпонентных катализаторов в реакции окисления метанола (РОМ) и реакции восстановления кислорода (РВК). Методом жидкофазного боргидридного синтеза были получены платиносодержащие электрокатализаторы на углеродном носителе PtCu/C, а также на композитном носителе SnO2/C: Pt/(SnO2/C) и PtCu/(SnO2/C) [1]. Массовая доля платины в полученных катализаторах составляет около 20%, поэтому для сравнения электрохимических характеристик нами был использован коммерческий образец Pt/C - JM20. По данным РФА размер кристаллитов увеличивается в ряду Pt/(SnO2/C)<Pt/C(PtCu/(SnO2/C)<PtCu/C от 1.8 до 2.8 нанометров. Стоит отметить, что электрохимически активная площадь поверхности катализаторов увеличивается при переходе от платиномедных к платиновым (от ~35м2/г до ~75м2/г). Однако достоверно установлено, что PtCu/C и PtCu/(SnO2/C) катализаторы проявляют более высокие активности в РОМ и РВК (рис. 1а, б). Важно отметить, что по результатам стресс-тестирования в трехэлектродной ячейке, биметаллические системы проявляют более высокую коррозионо-морфологическую стабильность (1000- кратное циклирование в диапазоне потенциалов 0.6-1.4 В) [2]. 
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Рис. (а) - Вольтамперограммы электровосстановления кислорода для платиносодержащих катализаторов при скорости вращения дискового электрода 1600 об/мин; (б) - Циклические вольтамперограммы образцов при электроокислении метанола. Скорость развертки потенциала 20 мВ/с. Электролит 0.1 М раствор HClO4.

Присутствие двух компонентов в одном катализаторе (второго d-металла и носителя SnO2/C) не создает явного синергетического эффекта: PtCu/(SnO2/C) и PtCu/C катализаторы близки по активности в РВК и РОМ. Однако использование композитного носителя SnO2/C повышает толерантность PtCu/(SnO2/C) катализатора к промежуточным продуктам окисления метанола.
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