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Соединения серы, содержащиеся в добываемых нефтях, отрицательно влияют на процессы переработки нефти: отравляют катализаторы нефтепереработки, ухудшают качества топлив и способствуют снижению цен получаемых продуктов. Таким образом, увеличение доли содержания серы, а также доли добычи высокосернистых нефтей, повышает интерес к поиску новых способов снижения серы.
Наиболее распространенный в мире метод гидроочистки, используемый для удаления серы из нефтяных дистиллятов, требует больших энерго- и капиталовложений. Одним из альтернативных методов является окислительное обессеривание. Данный метод позволяет легко извлекать из нефтяных фракций продукты окисления серы, сульфоны и сульфоксиды, без существенного влияния на качество углеводородного сырья и вызывает наибольший интерес среди безводородных методов.
В качестве катализаторов окислительного обессеривания используют как гомогенные системы, так и гетерогенные. Недостатком гомогенных систем является трудоемкость их отделения от реакционной смеси и сложность регенерации. Из гетерогенных систем наиболее привлекательным является класс мезопористых носителей, поскольку такие материалы имеют не только развитую площадь поверхности, но и большой размер пор для окисления тяжелых серосодержащих молекул, таких как дибензотиофен и его алкильных производных.
В литературе известны каталитические системы, содержащие оксиды металлов на основе МСМ-41. Несмотря на высокую эффективность таких систем и возможность использования в течение нескольких циклов, возникает проблема вымывания дорогостоящего металла из пор катализатора. Решением этой проблемы может быть модификация поверхности мезопористых носителей кислотными центрами, такими как сульфогруппы, и использование этих групп в качестве катализаторов. Мезопористые носители, содержащие группы –SO3H, описаны в литературе, но активность таких катализаторов в процессе окислительного обессеривания ранее не изучалась. Основными преимуществами данных катализаторов может быть возможность их использования после многих циклов, поскольку активный каталитический центр иммобилизован на носителе посредством химической связи. 

В данной работе для окисления сероорганических соединений пероксидом водорода использовали катализаторы на основе мезопористого материала (МСМ-41) с химически иммобилизованными сульфогруппами в качестве катализаторов окислительного обессеривания. Был синтезирован ряд  катализаторов на основе МСМ-41 с различным процентным содержанием сульфогрупп (5%, 10%, 15%). Активность полученных катализаторов была исследована на модельных смесях сернистых соединений, содержащей 500 ppm общей серы. Как видно из таблицы, приведенной ниже, уже при 5% содержании SO3H-групп удается достичь полного окисления дибензотиофена.
Таблица 1. Окисление сернистых соединений различных классов в присутствии катализатора MCM-SO3H (5%). Условия окисления: 0,5 % kat (масс.), 
H2O2 (50% об.):S = 6:1, 80 °C, 120 мин.
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	100
	31
	100
	97
	53


