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 MACROBUTTON  AcceptAllChangesInDoc Жирные спирты, благодаря своей амфифильности, которая достигается наличием неполярной липофильной углеводородной цепи и полярной гидрофильной гидроксильной группы, широко используются в качестве смазочных средств, при синтезе ПАВ, в косметической, фармацевтической, кожевенной, текстильной и металлургической промышленности [1, 2]. 

Основным промышленным методом получения жирных спиртов является окисление углеводородов нефти. Использование токсичных окислителей, а также ограниченные запасы сырья делают актуальными исследования, направленные на поиск альтернативных способов получения высших спиртов. Одним из таких способов является гидрирование карбоксильной группы таких молекул, как альдегиды, эфиры или жирные кислоты. Эти соединения входят в состав возобновляемых источников – растительных масел и жиров. Контроль над селективностью процесса, как показывают экспериментальные данные, зависит от таких факторов как состав и строение катализаторов, их композиция, метод синтеза, тип носителя, размер частиц, условия активации [3]. Поэтому выбор наиболее эффективного катализатора является важной задачей для получения высших алифатических спиртов из возобновляемого сырья. 

 Работа посвящена кинетическому исследованию селективного восстановления карбоксильной группы стеариновой кислоты, выбранной в качестве модельного соединения, с целью получения стеарилового спирта. В качестве катализатора был выбран 1%Pd/MN-270 - палладий, нанесенный на полимерную матрицу сверхсшитого полистирола гидротермальным методом. Реакция проводилась при следующих условиях: температура – 100-200 °С, парциальное давление водорода – 1.0-4.0 МПа, концентрация стеариновой кислоты в гексане – 0.2 моль/л, масса катализатора – 0.05 г. На основе данных, полученных при изучении кинетики процесса гидрирования, была рассчитана начальная скорость процесса, удельная скорость расходования стеариновой кислоты при 30% конверсии субстрата и энергия активации.
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