Синтез вторичных аминов алкилированием анилина спиртами при катализе наночастицами никеля и меди, иммобилизованными на цеолите NaX 
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N-алкиланилины широко используются в качестве промежуточных продуктов для производства взрывчатых веществ, азокрасителей, ди- и трифенилметановых красителей [1-2].
Одним из способов синтеза вторичных аминов является алкилирование первичных аминов спиртами при повышенной температуре [3].

Существующие на данный момент способы алкилирования аминов спиртами предполагают проведение процесса либо в жестких условиях (высокие температура и давление), либо применение труднодоступных и дорогостоящих катализаторов, таких как платина, палладий, золото и т.д. [4-5]. 
Изучаемый способ получения предусматривает проведение процесса алкилирования в непрерывном режиме. Поэтому целью настоящей работы являлось изучение каталитического действия наночастиц никеля и меди, нанесенных на подложку, на протекание реакции алкилирования аминов алканолами в реакторе вытеснения в непрерывном режиме. В качестве носителя был использован цеолит NaX.
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Алкилирующими агентами являлись этанол, 1-бутанол, 1-пентанол, а в качестве алкилируемого амина выступил анилин. Реакция осуществлялась в непрерывном режиме на неподвижном слое катализатора при 240°С при небольшой подаче водорода в качестве разбавителя и для гидрирования промежуточно образующегося имина.
Катализатор, полученный восстановлением осажденных ионов никеля и меди (1:1) на цеолите NaХ (Cu0Ni0/NaX), проявил высокую каталитическую активность. Выход целевых аминов составил 66–85 %, а селективность процесса достигала 83–89 %. Наряду с целевым продуктом – N-этиланилином (71.1 %), образуется N,N-диэтиланилин (13.5 %). При получении N-1-бутиланилина конверсия анилина и селективность реакции принимали максимальные значения (95.1 % и 89.5 % соответственно). При синтезе N-1-пентиланилина, помимо основного продукта (66.8 %), образуется побочный продукт – N,N-ди-1-пентиланилин с выходом 15.7 %.
Таким образом, применение катализатора Cu0Ni0/NaX в процессах получения аминов методом алкилирования позволяет получать целевые продукты с высокими выходами и селективностью при температуре 240°С и атмосферном давлении водорода.
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