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В последние годы, получение углеводородов из нетрадиционых источников сырья, в частности из метанола вызывает большей интерес. Условия для проведения реакции (давление, температура, катализатор) определяют состав получаемых продуктов - низшие олефины C2-C4, жидкие углеводороды С5-С11, ароматические соединения [1]. Традиционно для этого процесса используются катализаторы на основе цеолита типа ZSM-5 и алюмосиликата типа SAPO-34.
В данной работе был исследован катализатор на основе цеолита типа ZSM-5 в реакции конверсии метанола в олефины. При приготовлении катализаторов для улучшения прочностных и механических свойств применяли связующее - природные мезопористые алюмосикликатные галлуазитные нанотрубки.  Галлуазит представляет собой многослойные скрученные в нанотрубки пластинки каолина длиной от 0,5 до 1,5 мкм с внутренним диаметром порядка 10-30 нм. Композитные материалы на основе галлуазита характеризуются высокой термической и механической стабильностью [2]. Применение галлуазита в качестве связующего компонента может также привести к изменению каталитических свойств цеолитного катализатора, снизить скорость дезактивации катализатора и положительно повлиять на срок его службы. Благодаря своей мезопористой структуре галлуазит позволяет получить большее количество ароматических соединений.
Результаты физико-химических исследований образца катализатора методом РФА показали, что распределение пиков на диаграммах всех образцов соответствует стандартному распределению, характерному для цеолита H-ZSM-5 и галлуазита. Значение относительной кристалличности составляет 95 %. Также установлено, что синтезированный катализатор H-ZSM-5/Галлуазит относится к микро-мезопористому материалу. Синтезированный катализатор обладает удельной площадью поверхности 277м2/г, объемом микропор 0,07 см3/г.
Каталитические исследования проводили на лабораторной установке проточного типа со стационарным слоем катализатора в диапазоне температур 380-460 °С, объемной скорости подачи сырья 0,5 и 1ч-1 и атмосферном давлении. В качестве сырья использовали метанол.

По результатам каталитических испытаний показано, что при температуре 420 °С катализатор H-ZSM-5/Галлуазит показал наилучшие результаты. Конверсия метанола составляет 65%, селективность олефинов С2-С5 62%, образование высших углеводородов. Установленные каталитические свойства галлуазита делают его перспективным компонентом цеолитных катализаторов синтеза жидких углеводородов.
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