Превращение стабильного гидрогенизата на катализаторе Pr/ЦВМ
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В настоящее время экономика многих стран мира зависит от экспорта нефти и газа, а также продуктов их переработки. В тоже время ресурсы данных энергоносителей не безграничны, поэтому комплексная их переработка, с получением высококачественных, разнообразных продуктов в достаточном количестве и соответствующих экологическим стандартам является одной из важнейших задач нефтеперерабатывающей промышленности.

Одним из методов повышения качества продуктов нефтепереработки является получение максимальных значений выхода катализата с наибольшим октановым числом, за счет повышения активности, селективности и стабильности применяемого катализатора. В связи с этим, целью данной работы стало исследование активности катализатора Pr/ЦВМ (количество празеодима 0,7 % масс.) в условиях превращения стабильного гидрогенизата (продукта процесса гидроочистки).

Серию опытов проводили в интервале температур 300-500 ºС (шаг 50 ºС), в токе воздуха, скорость подачи сырья 0,35 ч-1. Перед испытанием катализатор активировали в токе воздуха при температуре 500 ºС в течение 1 часа, при объемной скорости подачи воздуха 2 л/ч. Анализ сырья и полученных продуктов его превращения проводили методом газожидкостной хроматографии.
На основании суммарного анализа составов жидкого и газообразного продукта прослеживаются следующие тенденции: с ростом температуры отмечается увеличение степени превращения стабильного гидрогенизата с 85.3% до 99.9% при температуре 500 ˚С, увеличение вклада реакций крекинга (содержание углеводородов С1-С3 растёт с 44,6 до 68,3 % мас.), уменьшение содержания углеводородов изостроения С4-С6 уменьшается с ростом температуры с 29,2 до 8,2 % масс..

 Жидкие продукты превращения стабильного гидрогенизата имеют высокие значения октанового числа, максимальное значение которого отмечено при 500 ˚С – 102 пункта по исследовательскому методу. Поскольку моторные топлива должны соответствовать стандартам ЕВРО по суммарному содержанию ароматических углеводородов  и бензолу отдельно необходимо оценить содержание данных компонентов жидком продукте.  Суммарное содержание ароматических углеводородов  с увеличением температуры растет с 6,6 до 27,2 % мас. в интервале температур  300 - 500 ˚С. 
Анализ продуктов превращения показал, что с ростом температуры содержание бензола растет, начиная с температуры 350 ˚С, максимальное значение - 6,0 % мас. отмечено при температуре 500 ˚С. Таким образом оно превышает допустимую норму содержания бензола в моторном топливе (1 масс.%).  
Из вышесказанного следует, что исследуемая каталитическая система Pr/ЦВМ может быть  использована не только в нефтеперерабатывающей промышленности (процессы изомеризации, низкотемпературного риформинга, каталитического крекинга), но и в нефтехимической промышленности с целью получения индивидуальных ароматических углеводородов.
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