Превращение н-гексана на катализаторах Pr/ЦВМ и Pt+Pr/ЦВМ.
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Производство бензинов одна из главных задач нефтепереработки и определяет путь развития данной отрасти в целом. В настоящее время в промышленности используют катализаторы, содержащие благородные металлы, которые с одной стороны очень чувствительны даже к следам каталитических ядов, а с другой стороны очень дороги. Поэтому разработка каталитических систем с меньшим содержанием благородных металлов или без них является актуальной задачей.

В данной работе исследована активность катализаторов Pr/ЦВМ (содержание празеодима 0,7% мас..) и катализатора Pt+Pr/ЦВМ (содержанием празеодима 0,7% мас., платины 0,12% мас..). В качестве модельной системы использован н-гексан, а в качестве катализатора сравнения - промышленный катализатор процесса риформинга R-98 (с содержанием платины 0,25% мас.).  Все серии опытов проводили в интервале температур 300-500 ºС. Анализ, полученных продуктов, проводили методом газожидкостной хроматографии.
Для всех серий опытов с ростом температуры отмечается увеличение степени превращения н-гексана с 71% до 99,9% (максимальное значение отмечено при температуре 500 ˚С для катализатора Pt+Pr/ЦВМ). Продуктами превращения н-гексана на всех каталитических системах являются газообразные и жидкие вещества. Газообразные компоненты, представленные в основном пропан-бутановой фракцией, которая является не только газообразным топливом, но и ценным сырьём нефтехимической промышлености.

Основными критериями качества получаемого жидкого продукта является показатель октанового числа (ОЧ) и содержания ароматических углеводородов. Максимальное содержание ОЧ отмечено при температуре 500°С – 112 пунктов по исследовательскому методу для промышленного катализатора R-98, для каталитической системы Pr/ЦВМ и Pt+Pr/ЦВМ при температуре 500°С – 105 и 110 пунктов соответственно. Суммарное содержание ароматических углеводородов (которые в основном представлены бензолом, толуолом, ксилолами) с увеличением температуры растет для всех каталитических систем. Максимальное значение 12 мас.% при 500 ˚С отмечено для катализатора Pt+Pr/ЦВМ. Данные по содержанию ароматических углеводородов хорошо согласуются с требованиями, нормируемыми ЕВРО-5. [1]. 
В результате установлено, что превращение н-гексана на катализаторе ЦВМ промотированного празеодимом дает возможность получения высокооктановых компонентов автомобильных бензинов и газа. На основании анализа результатов проведенных исследований можно сделать вывод о том, что введение модифицирующей добавки позволяет получать ценные продукты, характеризующиеся высокими октановым числом. Можно отметить, что активность каталитической системы с празедимом не уступает промышленному катализатору.

Введение платины в количестве 0,12% масс.. позволяет интенсифицировать некоторые реакции, что приводит к увеличению октанового числа на 5 пунктов.
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