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Ввиду постоянного роста энергопотребления повышается спрос на природные энергоносители, что обусловливает необходимость вовлечения в переработку тяжелых нефтяных остатков. В связи с этим вопрос совершенствования технологий получения товарных топлив, отвечающих жестким экологическим стандартам по содержанию ароматических и сернистых соединений, стоит особенно остро. При этом большое внимание уделяется разработке каталитических систем, которые позволят существенно улучшить эффективность гидропроцессов [1].

Традиционно для переработки тяжелого нефтяного сырья используют процессы облагораживания под давлением водорода с использованием в качестве катализатора соединений переходных металлов, закрепленных на оксиде алюминия или цеолитах. Однако, в случае некондиционного углеродсодержащего сырья они быстро дезактивируются вследствие закупорки пор катализатора. Ситуация также осложняется наличием воды в сырье, отделение которой является одной из самых энерго- и ресурсозатратных стадий. Решением проблем может стать применение наноразмерных сульфидных катализаторов без носителя, распределенных в углеводородной среде, что позволит исключить влияние массопереноса, стерических и диффузионных ограничений [2]. Особенностью таких катализаторов является возможность их синтеза непосредственно в реакционной среде in situ. Ввиду того, что сульфиды переходных металлов также выступают катализаторами реакции водяного газа, их применение позволит исключить стадию отделения воды путем ее активации при взаимодействии с монооксидом углерода, что обеспечит образование водорода in situ с его последующим вовлечением в реакции гидрирования [3-4]. 
В рамках данного исследования было изучено гидропревращение ароматических и сероорганических соединений в условиях реакции водяного газа с использованием Ni-Mo-S катализаторов без носителя. Формирование активной фазы таких систем происходило in situ в реакционной среде, содержащей субстрат, в ходе разложения-сульфидирования маслорастворимых и водорастворимых прекурсоров в присутствии серы. Установлены закономерности формирования активной фазы дисперсных катализаторов в зависимости от типа прекурсора и состава реакционной среды и показано, что температура значима лишь с точки зрения активности каталитических систем и наличия термодинамических и кинетических ограничений. Полученные системы показали высокую активность в гидропревращении ароматических углеводородов и сероорганических соединений как в системе CO/H2O, так и в атмосфере ex situ водорода в диапазоне температур 380-420°С и давлении 50 атм.
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