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В настоящее время водород, который можно получать из возобновляемых источников энергии, рассматривается в качестве перспективного варианта топлива [1]. Реализация полного цикла биомасса – муравьиная кислота – водород требует разработки высокоактивных, селективных и стабильных катализаторов для каждой стадии. Целью данной работы являлось синтез и исследование различных форм палладия, стабилизированных на углеродных наноматериалах, в реакции разложения муравьиной кислоты. 
В качестве углеродных наноматериалов использовали многостенные углеродные нанотрубки (МУНТ), допированные азотом углеродные нанотрубки (6,0 вес.% N-УНТ) [2] и Сибунит. Палладиевые катализаторы с содержанием металла 2 вес. % были получены методом пропитки по влагоёмкости из раствора ацетата палладия в ацетоне [2]. Активность и стабильность катализаторов исследовали в условиях проведения реакции разложения муравьиной кислоты. Дополнительно анализировали прочность закрепления палладия на углеродной поверхности путем обработки катализаторов в кислых (H2SO4 и 1HNO3 : 3HCl) и щелочных (NH4ОН) растворителях при различных условиях.
Было показано, что внедрение азота в структуру углеродных нанотрубок способствует значительному увеличению активности палладиевого катализатора (TOF при 125 °С 0,14 с-1 для Pd/N-УНТ и 0,02 с-1 для Pd/МУНТ). Установлено, что палладий на МУНТ и Сибуните находится только в металлическом, а на N-УНТ – в металлическом (60%) и ионном (40%) состояниях. На основании данных РФЭС и ПЭМ сделан вывод о высокой активности ионной формы палладия в виде ионов палладия на поверхности металлических наночастиц и изолированных ионов, стабилизированных пиридиноподобными центрами N-УНТ. 
Показана различная прочность закрепления металлической и ионной форм палладия на углеродных носителях с помощью обработки катализаторов кислыми и щелочными растворителями. Зафиксировано практически полное удаление металлического палладия в Pd/МУНТ, Pd/Сибунит и Pd/N-УНТ при сохранении более 95 % ионной формы в Pd/N-УНТ. Высокая прочность закрепления ионной формы палладия дополнительно подтверждается данными РФЭС образца при нагреве катализатора Pd/N-УНТ в токе водорода до 500 °С. Проанализированы корреляции между остаточным количеством и формой палладия в катализаторах и их активностью в реакции разложения муравьиной кислоты. 

Проведены сравнительные испытания стабильности катализаторов Pd/МУНТ и Pd/N-УНТ в реакции разложения муравьиной кислоты. Продемонстрирована стабильная работа катализатора Pd/N-УНТ в течение 10 часов. 
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