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Ташланов М.Ю.,1,2 Стояновский В.О.,2 Ведягин А.А.2
 Студент, 5 курс специалитета 
1Новосибирский государственный университет, 
факультет естественных наук, Новосибирск, Россия
2Институт катализа им. Г.К. Борескова СО РАН, 
Новосибирск, Россия
E–mail: tashlanov@catalysis.ru 
Загрязнение окружающей среды автомобильными выхлопами остается актуальной проблемой на протяжении десятилетий. Для нейтрализации вредных веществ (CO, углеводороды, NOx), выделяющихся при работе автомобильного двигателя, сейчас используются трехмаршрутные катализаторы (ТМК). В состав ТМК в качестве активного компонента входят благородные металлы (Pt, Pd, Rh) или их сплавы, нанесенные на оксидные композиции (Al2O3, CeO2, ZrO2 или смешанные системы). Эффективность биметаллических систем (например, Pd–Rh) перед монометаллическими в процессах нейтрализации выхлопных газов была показана в предыдущих работах 
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 и обусловлена наличием синергетического эффекта между металлами. 
Для получения биметаллических (Pd – Rh) и монометаллических (Pd, Rh) образцов ТМК был использован метод пропитки носителя (модифицированный оксид алюминия γ‑Al2O3 производства компании Sasol, Германия) по влагоемкости с использованием двойных комплексных солей (ДКС) с неорганическими и органическими лигандами. Дополнительно была синтезирована контрольная серия образцов с использованием нитратов металлов. Полученные системы были испытаны в модельной реакции окисления СО в режиме форсированного термического старения (ФТС), а также охарактеризованы физико-химическими методами: сканирующей электронной микроскопией (СЭМ), в тестовой реакции гидрогенолиза этана, а также с помощью оптических методов анализа – лазер-индуцированной люминесценции и электронной спектроскопии диффузного отражения (ЭСДО).

Целью данной работы была оценка термической стабильности и активности в реакциях нейтрализации биметаллических Pd–Rh систем, приготовленных с использованием различных предшественников, с помощью каталитических и оптических методов исследования.
В ходе работы было установлено, что активность трехмаршрутных катализаторов коррелирует с дисперсностью биметаллических наночастиц, а также силой взаимодействия «металл-носитель» и «металл-металл». Использование метода ЭСДО позволило оценить состояние нанесенного палладия, а метода люминесценции – количество ионов родия, ушедших в объем носителя.
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