Гидрирование нафталина на карбидах молибдена
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На сегодняшний день перед мировой нефтепереработкой стоит важная задача повышения эффективности использования нефтяного сырья. Требования к качеству моторных топлив, постоянно ужесточаются, что ведет к непрерывному поиску эффективных методов повышения качества топлив. В частности, это касается ограничений, накладываемых на содержание в топливах ароматических углеводородов и сернистых соединений. 
Использование в гидрировании катализаторов на основе благородных металлов, таких как платина, палладий, рутений и родий, требует больших капитальных ресурсов. В связи с этим актуальна задача разработки эффективных катализаторов гидрирования ароматических соединений из более доступных реагентов. Интерес представляют карбиды переходных металлов шестой группы, которые обладают схожей каталитической активностью с благородными металлами и могут стать перспективными катализаторами процесса гидрирования ароматических соединений [1].
Катализаторы на основе карбида молибдена зарекомендовали себя ранее как эффективные катализаторы гидрирования алкенов [2]. Из литературных данных известно, что добавка никеля повышает активность катализаторов гидрирования [3], в связи с этим в данной работе было проведено гидрирование нафталина в присутствии смешанного карбида NiMoC и карбида молибдена Mo2C, нанесенного на оксид алюминия, синтезированных методом микроволнового излучения.
В результате работы были подобранны оптимальные условия гидрирования для нафталина: 400°С, 40 атм, 4 ч, m (катализатора, NiMoC) = 100 мг, которые позволяют добиться конверсии 97 %. Показана возможность использования карбидов молибдена, синтезированных методом микроволнового излучения, в качестве катализаторов процесса гидрирования ароматических соединений. Доказана высокая активность карбида молибдена с содержанием никеля (NiMoC) по сравнению с карбидом молибдена на подложке из оксида алюминия (Mo2C/Al2O3).
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