Селективное гидрирование 5-гидроксиметилфурфурола (5-HMF) до 2,5-дигидроксиметилфурана (BHMF) на 1%-ном платиновом катализаторе 
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5-гидроксиметилфурфурол (5-HMF), получаемый из сахаридов, называют «спящим гигантом», так как он является биодоступным возобновляемым сырьем для производства широкого спектра ценных химических продуктов. В результате селективного гидрирования 5-HMF образуется BHMF, который используется в производстве краун-эфиров, полиуретанов, лекарств [1], волокон, пен, резин [2], а также добавок к топливам[3]. Гидрирование 5-HMF на гетерогенных катализаторах зачастую требует довольно жестких условий проведения процесса: повышенные давление и температура, использование катализаторов с высоким содержанием благородных металлов[2]. Кроме того, наличие в молекуле 5-HMF нескольких функциональных групп создает трудности для селективного гидрирования карбонильной группы. Целью настоящей работы является разработка метода селективного гидрирования 5-HMF до BHMF в мягких условиях на гетерогенных катализаторах с минимальным содержанием платины.
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 Для проведения исследований была синтезирована серия Pt-содержащих катализаторов на оксидных подложках различной природы [4]. 
В ходе каталитических испытаний было обнаружено, что самой высокой активностью обладает образец 1%Pt/CeO2-ZrO2. Также в работе исследовалось влияние растворителя на выход целевого продукта, в результате проведенных испытаний по гидрированию 5-HMF максимальный выход в 95% целевого продукта был достигнут в среде этанола.
Таким образом, на катализаторе 1%Pt/CeO2-ZrO2 в среде этанола удалось получить 95%-ный выход BHMF при комнатной температуре, атмосферном давлении.
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Рис.1. Зависимость выхода BHMF от носителя катализатора








