Синтез и исследование каталитической активности катализаторов на основе кобальта для получения анилина из нитробензола в устойчивых условиях
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Одной из важных задач экологии и рационального природопользования в области разработки катализаторов является снижение затрат, связанных с изготовлением и пополнением запасов каталитических систем. Одним из возможных решений этой проблемы является замена дорогих катализаторов на основе 4d и 5d металлов (Pd и Pt), на недорогие катализаторы на основе 3d драгоценных металлов (Co и Ni) [1]. 
Данная работа посвящена многостадийному синтезу каталитических систем на основе кобальта (II) в атмосфере азота N2 для проведения процесса гидрирования нитроаренов, таких как нитробензол, до анилинов при комнатной температуре в присутствии борогидрида натрия NaBH4.

Комплексы кобальта (II) можно получить методом прямой сополимеризации комплексов переходных металлов, содержащих полимеризуемый лиганд, в несколько этапов: синтез мономера, полимеризация, прокаливание в атмосфере H2 [2]. 
В реакции гидрирования нитроаренов (нитробензол), основным продуктом являются амины, в частности анилин и его производные, которые представляют огромную долю рынка в органической химической промышленности [3]. 
Предшественник каталитической системы приготовлен путем растворения соли кобальта Co(NO3)2·6H2O, HAAEMA (2-(ацетоацетокси)этилметакрилат) и гидроксида натрия NaOH в 20 мл воды с последующей фильтрацией. К полученному мономеру Co(AAEMA)2 для получения полимера по каплям добавляется смесь DMAA (N,N-диметилакриламид), MBAA (N,N-метиленбисакриламид) и DMF (N,N-диметилформамид), затем на масляной бане при 50°С добавляется связующий компонент AIBN (азобисизобутиронитрил). Далее полученная каталитическая система прокаливается в течении 30 минут при 300°С в присутствии водорода.
Получение анилина из нитробензола в присутствии 2 ммоль% кобальтового катализатора проводится при комнатной температуре, в качестве растворителя используется метанол CH3OH, в качестве восстановителя реакции – борогидрид натрия NaBH4. 
По результатам элементного анализа содержание кобальта (II), в среднем, составляет 3,86% наивысшее содержание кобальта в одном из образцов составляет 5,80%. По мере возрастания содержания Co в каталзаторах увеличивается выход анилина. 
В ходе исследований был приготовлен ряд катализаторов на основе кобальта (II). Образцы были протестированы в реакции восстановления нитробензола до анилина. По результатам исследования установлено, что полученный катализатор на основе кобальта проявляет высокую селективность и активность в условиях данной реакции. Так же катализатор способен проявлять активность в течении 5 циклов реакции (выход анилина снижается с каждой последующей реакцией).
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