Дегидрирование изопентана с использованием Cr2O3-MoO3/ZrO2 катализатора
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Каталитическое дегидрирование является целевым способом получения непредельных углеводородов из парафинов и олефинов, позволяющим получать важные соединения химической промышленности полимерной чистоты. Дегидрирование легких парафинов – термодинамически ограниченный и высокоэндотермичный процесс, требующий подвода большого количества тепла для достижения высоких степеней превращения [1]. Высокая температура процесса и реакционная способность олефинов благоприятствуют протеканию побочных реакций [2], что важно учитывать при разработке катализатора. Таким образом, баланс между активностью и селективностью процесса достигается за счет подбора оптимальных условий его проведения и свойств катализатора. 
Учитывая, что коксообразование в первую очередь обусловлено наличием кислотных центров, перспективным материалом в качестве носителя хромоксидного катализатора представляется оксид циркония, обладающий ограниченной кислотностью поверхности и относительно высокой устойчивостью к спеканию [3]. Cr2O3/ZrO2-катализатор характеризуется высокой активностью в реакции дегидрирования также за счет увеличения числа каталитически активных ионов Cr3+ в ходе реакции, что обусловливается более сильным взаимодействием оксида хрома и основного носителя [4]. 
Авторами получен ZrO2 методом химического осаждения азотнокислого цирконила водным раствором аммиака. Согласно порошковой рентгеновской дифракции образец, высушенный при 110 ºС, состоит из смеси моноклинной и тетрагональной полиморфных модификаций с высокой степенью дисперсности (ОКРср ~1 нм). Термообработка при 550 ºС в течение 4 часов приводит к окристаллизации фаз до размеров ОКРср=13 нм. Текстурные характеристики носителя оценены методом низкотемпературной адсорбции и десорбции азота. Для высушенного образца: SБЭТ = 332 м2/г, Sмикропор=94 м2/г, Vсум=0,22 см3/г, Dср =2,7 нм; для термообработанного: SБЭТ=43 м2/г, Vсум=0,04 см3/г, Dср=13,5 нм.
Каталитические свойства полученных катализаторов в отношении реакции дегидрирования были оценены с использованием проточной микрокаталитической установки при температуре 570 ºС и объемной скорости подачи сырья 1 ч-1. Продукт реакции анализировался методом газовой хроматографии. Установлено, что Cr2O3-катализатор на ZrO2-носителе обладает более низкой активностью и устойчивостью к коксообразованию без добавления MoO3.
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