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В настоящее время при получении изопрена в процессе каталитического дегидрирования метилбутенов широко используются железооксидные каталитические системы. Активность, селективность и стабильность катализаторов регулируются промотирующими добавками (соединения щелочных и редкоземельных металлов). 

Основными факторами, влияющими на работу катализатора являются: структурное состояние оксидов железа (предшественников); образование связи Ce-O-Fe в структуре (на поверхности) оксида железа, которое сильно зависит от способа получения [1]; способ промотирования щелочными металлами [2]; температурная активация катализатора.

Установлено, что наибольшей активностью обладает оксид железа в фазе гематита, полученный термообработкой в воздушной среде при 650 °С, при этом промежуточные стадии подготовки катализатора значительно влияют на кристалличность фаз и величину удельной поверхности. Для соблюдения постоянства фазового состава и в целях образования Ce-O-Fe связей в структуре оксида железа синтез гематита проводили методом химического соосаждения из солей железа и церия. Промотирование калием осуществлялось мокрым смешением с карбонатом калия с последующей термоактивацией при различных температурах. Физико-химические характеристики катализаторов были исследованы методами рентгеноструктурного, атомно-эмиссионного анализов и низкотемпературной адсорбции азота. 

Сравнительные каталитические эксперименты были проведены на установке с изотермическим реактором вытеснения с неподвижным слоем катализатора. Сырье – промышленная изоамиленовая фракция (ПАО «НКНХ»), количество загружаемого катализатора до 1 г, температура реакции 600 °С, давление атмосферное. 
Использованные авторами методические приемы при синтезе, промотировании и активациии, позволяют получить церий-железооксидный катализатор не уступающий по параметрам активности и селективности дегидрирования метилбутенов промышленным аналогам.
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