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Многие из органических ксенобиотиков, загрязняющих воду и почву, не могут быть удалены обычными биотехнологическими, физическими или химическими процессами вследствие высокой стоимости очистки и/или образования сточных вод или остатков, рециклинг которых затруднен. Как альтернативные методы рассматриваются новые методы окисления (Advanced Oxidation Techniques), основанные на действии гидроксильных радикалов (ОH•). Один из важных процессов для генерации гидроксильных радикалов основан на совместном действии Fe, H2O2 и УФ излучения в так называемом гомогенном процессе фото-Фентона. Активно развивающейся областью является разработка твердых каталитически активных соединений для гетерогенных процессов Фентона и фото-Фентона. 
Пилларные слоистые алюмосиликаты – это микропористые материалы, получаемые путем внедрения в межслоевое пространство слоистых алюмосиликатов  олигоядерных комплексных катионов металлов, выступающих в качестве «подпорок» слоев и определяющих формирование стабильной текстуры [1]. Благодаря развитой текстуре и наличию активного компонента в межслоевом пространстве, объединяя в себе как носитель, так и катализатор, они, безусловно, являются перспективными в области катализа.
Fe-пилларные слоистые алюмосиликаты были получены многоступенчатым насыщением 1 % суспензии смектита раствором ацетата железа (5 ммоль Fe/1г глины). Пилларирование проводилось в трубчатой муфельной печи при 500ºС в окислительной и восстановительной атмосферах. Образцы Fe-пилларного слоистого силиката были охарактеризованы комплексом современных физико-химических методов: элементный анализ, рентгеновская дифракция, мёссбауэровская спектроскопия, электронная микроскопия. 

Были исследованы каталитические свойства Fe-пилларных слоистых алюмосиликатов в реакции окисления азо- и аминоксантеновых красителей в водных растворах. Реакция проводилась в термостатируемом стеклянном реакторе с варьированием условий катализатор/УФ(253,7нм)/H2O2. Степень разложения красителей  оценивалась спектрофотометрически. 
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