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Изучен процесс восстановительного алкилирования нитроаренов, протекающий в реакторе проточного типа в присутствии нанесенных медно-никелевых катализаторов.
Алкилароматические анилины используются в качестве красителей, лекарственных средств, ускорителей вулканизации, инсектицидов и средств повышения детонационной стойкости. Помимо этого, N-алкиланилины применяются в качестве промежуточных полупродуктов при синтезе биологически активных веществ, таких как фумарамиды, хинолины, тетрагидро-1-бензапирены, 3-ацетилиндолы. 
Восстановительное алкилирование нитроаренов является перспективным методом получения N-алкиланилинов ввиду возможности проведения процесса в более мягких условиях по сравнению с существующими промышленными и лабораторными аналогами (1(. Существуют методы синтеза N-алкиланилинов с использованием катализаторов на основе Cu30Cr5/γ-Al2O3, Au/TiO2 и Au/Fe2O3 (2, 3, 4(. Например, процесс получения N-алкиланилинов на катализаторе Au/TiO2 является фотокаталитическим и максимальный выход целевого продукта не превышает 50%, а максимальная селективность – 70% (при степени конверсии по нитроарену 94-100%).
Процесс алкилирования нитроаренов спиртами осуществлялся в соответствии со схемой:
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R=H2, Me; R`=Bu, i-Bu, i-Pr, i-Bu-CH2.
Нами предложен селективный метод синтеза N-алкиланилинов в реакторе проточного типа при атмосферном давлении водорода с использованием медно-никелевого катализатора нанесенного на γ-Al2O3. Катализатор получен методом нанесения-осаждения с использованием карбамида в качестве осадителя. Восстановление катализатора проводилось водным раствором NaBH4. Экспериментально установлен оптимальный интервал температур – 180-220℃. В данных условиях был получен высокий выход целевых N-алкиланилинов (75-99%) при степени конверсии нитроарена 97-100%. 
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