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Изучен процесс гидрирования фурфурола в присутствии наночастиц металлов переменной валентности, иммобилизованных на поверхности оксида магния. На основании проведённых исследований было найдено, что иммобилизованные на поверхности MgO наночастицы меди позволяют селективно получать из фурфурола фурфуриловый спирт, а в присутствии наночастиц никеля также протекает восстановление фуранового цикла с незначительной долей реакций гидрогенолиза. Разработанные катализаторы позволяют проводить процесс при атмосферном давлении.

Фурфурол является наиболее перспективным продуктом переработки биомассы. Сейчас его производство из биомассы достигает 430 тыс. тонн/год. Он служит платформой для получения большого ряда соединений с широким спектром применения. Наиболее значимым в переработке фурфурола является процесс его гидрирования с получением фурфурилового спирта (производство лекарственных препаратов, ароматизаторов и пластификаторов) и тетрагидрофурфурилового спирта (добавки к авиационному топливу).

Цель работы – разработка новых эффективных способов каталитического гидрирования фурфурола в присутствии наночастиц металлов переменной валентности, стабилизированных на поверхности носителя. 

Катализаторы получали пропиткой носителя водным раствором гексагидрата хлорида никеля (II) или дигидрата хлорида меди (II) с последующим восстановлением посредством тетрагидробората натрия и гидразин моногидрата в воде. Процесс гидрирования фурфурола протекает по схеме:
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Обнаружено, что в присутствии никелевого катализатора (Ni0/MgO) (при температуре Т = 180℃, давлении Р = 0,1 МПа, при соотношении субстрат:водород 1:6 и условном времени пребывания 22,896 с·кг (kt)/моль) можно получать смесь продуктов, содержащих фурфуриловый спирт и тетрагидрофурфуриловый спирт с выходом 54% и 10% соответственно. Также установлено, что в процессе гидрирования фурфурола в аналогичных условиях в присутствии медного катализатора (Cu0/MgO) степень конверсии фурфурола и селективность по фурфуриловому спирту достигает 82% и 100% соответственно. Следовательно, медный катализатор является активным и селективным в процессе гидрирования фурфурола до фурфурилового спирта.
