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Традиционно в процессе селективного гидрирования ненасыщенных соединений применяют гетерогенные катализаторы на основе платиновых металлов – их каталитическая активность в процессах присоединения водорода к кратным связям очень велика. Однако, несмотря на высокую активность и селективность действия, эти системы отличаются высоким содержанием благородного металла (4-9 масс.%), токсичностью (например, катализатор Линдлара - 5% Pd/CaCO3,, ингибированный комплексами свинца), а также быстро отравляются побочными продуктами олигомеризации. В связи с чем поиск новых подходов к созданию более эффективных и экологически безвредных каталитических систем являются актуальными задачами современного катализа. В последнее время наметилась тенденция к замене благородных металлов менее благородными и переходными в составе катализаторов. Особый интерес представляют катализаторы на основе наночастиц оксидов железа и меди в связи с их природной доступностью, низкой стоимостью и не токсичностью.
Целью нашего исследования является синтез нанесенных моно- и биметаллических оксидных Fe-Cu катализаторов, нанесенных на SiO2 (Sуд = 108 м2/г) и γ-Al2O3 (Sуд = 240 м2/г) методом пропитки по влагоемкости носителей водными растворами нитратов железа и меди с последующей сушкой и прокаливанием образцов при 300 °С, также некоторые образцы были восстановлены в токе Н2 при 300 °С. Содержание Fe и Cu в образцах варьировалось от 0.5 до 5 масс.%. 
Каталитические системы были охарактеризованы методами ТПВ-Н2, ИК-СО и ПЭМ. Исследования показали следующий результат: каталитическая активность биметаллических оксидных Fe-Cu катализаторов в реакции селективного гидрирования непредельного спирта – диметилэтинилкарбинола – до этиленового спирта при 150 °С и 1.3 Мпа Н2,  значительно превосходит активность монометаллических образцов-сравнения. Согласно данным ТПВ-Н2 исследования восстановление оксидных фаз железа и меди, нанесенных на носитель γ-Al2O3, протекает при более низких температурах (200 °С), чем на SiO2. Наилучший результат по каталитические свойствам получен на прокаленном 5%Cu-5%Fe/SiO2 образце - за 1.5 часа проведения реакции была достигнута 98.5 % конверсия ацетиленового спирта с селективностью образования диметилвинилкарбинола 86 %. 
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