Исследование функциональных характеристик PtCuAu/C катализаторов в щелочной среде
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Для повышения производительности щелочного топливного элемента (ТЭ) в настоящее время интенсивно используются различные катализаторы на основе платины. Потребность снизить их стоимость, а следовательно, и производимой энергии, побуждает ученых искать различные подходы к разработке таких систем, в том числе и легирование платины различными d-металлами [1]. За счет легирования Pt в ряде случаев можно повысить каталитическую активность и коррозионно-морфологическую стабильность катализатора. 
Уже долгое время метанол и этанол считаются наиболее подходящими видами топлива для спиртового ТЭ. В тоже время установлено увеличение электрокаталитической активности при окислении органических молекул с малой молярной массой в щелочных средах по сравнению с кислыми [2]. Таким образом, изучение каталитической активности платиносодержащих катализаторов в реакции окисления простых спиртов в щелочной среде является актуальной научной задачей. 

Синтез катализаторов PtCuAu/C с различной структурой проводили с помощью одновременного восстановления прекурсоров металлов и методом гальванического замещения, разработанными ранее [3]. При исследовании материалов методом циклической вольтамперометрии была изучена их активность в щелочной среде с добавлением спиртов. Согласно полученным данным, для синтезированных материалов характерно большее количество электричества, зафиксированное в реакции окисления этанола, и меньшие потенциалы окисления этанола по сравнению с коммерческим катализатором Pt/C. В реакции электроокисления метанола катализатор PtCuAu/C, полученный в одну стадию синтеза, обладает большей активностью по сравнению с другими исследованными материалами. Согласно результатам хроноамперометрии для синтезированных катализаторов PtCuAu/C характерен более высокий начальный удельный ток окисления этанола по сравнению с катализатором Pt/C. 
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