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Исследования, посвящённые образованию углерод-углеродной связи, в настоящий момент являются очень перспективными. Данные процессы позволяют получать ценные органические соединения разветвленного строения. Реакция альдольной конденсации является прекрасным инструментом для создания таких соединений, при это образуются вещества с более высокой молекулярной массой. Широкий набор продуктов позволяет расширить область возможных применений. Продукты альдольной конденсации часто используются в фармацевтическом производстве, являются важными продуктами для промежуточного синтеза более сложных химических соединений, также могут найти свое применение в качестве добавки к моторному топливу, с целью повышения октанового чиста.

На данный момент в литературе представленны высокоэффективные гомогенные системы [1] для реализации данной реакции, но гомогенный катализ имеет более сложное технологическое решении, так как требуется дополнительное очищение продуктов.[2] В данном исследование изучена возможность применения гетерогенного катализа. Исследовано получение 2-метил-2-пентеналья с помощью норлейцина(АК), который нанесен на разные носители. 

В качестве катализаторов были проверены следующие системы: АК на TiO2, α-Аl2O3, активированным угле (АУ-СКТ). Исследование проводили в интервале температур 110-250°С в проточном реакторе. Показано влияние носителя и количества аминокислоты на маршрут протекания реакции. Оптимальные условия процесса устанавливали с помощью физико-химических методов анализа. Идентификацию устанавливали при использовании ЯМР и хромато-масс-спектрометрии. 

Показано, что процессе с максимальной селективность по 2-метил-2-пентеналю(98%)  протекает с использованием 5% АК/TiO2 при температуре 125°С, при этом конверсия пропионового альдегида составляет 40%, увеличение конверсии можно добиться при использовании рецикла в системе. Установлена зависимость конверсии реагентов и селективности процесса от природы катализатора и температуры.
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