Термические превращения карбоксилатов никеля (II) с анионами насыщенных монокарбоновых кислот и их получение 
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Карбоксилаты металлов – известный класс металлосодержащих органических соединений, которые находят широкое применение в различных областях деятельности человека, в науке и технике [1]. Исследованию их термического поведения в последние годы придается большое значение. Промышленный интерес к этим исследованиям связан с широкой областью применения продуктов термолиза) в качестве катализаторов реакций основного органического синтеза, керамических материалов, неорганических пигментов и др. [2]. Ранее термическое разложение ненасыщенных карбоксилатов никеля было изучено в работах [3-5]. В настоящей работе впервые осуществлен синтез карбоксилатов никеля (II) масляной, валериановой, капроновой, энантовой и каприловой кислот. Синтез бутирата и валерата никеля проводили из водных растворов соответствующих кислот и ацетата никеля с последующей отгонкой образующейся уксусной кислоты. Для синтеза капроата, энантата и каприлата никеля использовали предварительно полученные натриевые соли соответствующих кислот и сульфат никеля. 

ИК-спектры образцов в виде таблеток с KBr регистрировали в области 4000–500 см–1 на ИК-Фурье спектрометре, модель EQUINOX 55, фирма Bruker. Элементный анализ проводили на автоматическом элементном CHNS-анализаторе, фирма Thermo Finnigan. Термоаналитические исследования карбоксилатов никеля проводили на дифференциальном сканирующем калориметре SDT Q600 V20.9 Build 20 со скоростью нагрева 10 град/мин при одновременной записи кривых нагревания (ДТА и Т) и убыли массы (TG) в кварцевых тиглях в аргоне в интервале температур от 20 до 500°С. Полученные карбоксилаты были охарактеризованы с использованием элементного анализа и ИК-спектроскопии. Термолиз указанных карбоксилатов, а также формиата и ацетата никеля, проводили в среде аргона в течение 9 часов при температуре 325°С.

Полученные продукты термического разложения были исследованы с использованием элементного, энергодисперсионного анализов, просвечивающей и сканирующей электронной микроскопии, рентгенофазового анализа. Проведены магнитные исследования продуктов термического разложения.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (проект № 19-03-00237). 
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