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В настоящее время одной из наиболее интересных, развивающихся и перспективных областей химии, является исследование соединений металлов и интерметаллических соединений (ИМС) с водородом - гидридов. Многие интерметаллические соединения способны обратимо сорбировать водород, что представляет огромный практический интерес. Среди разнообразных возможностей применения таких гидридов можно отметить одну из основных - водородный термосорбционный компрессор. 

Целью настоящей работы было исследование водородсорбционных свойств многокомпонентного металлического сплава на основе титана и циркония, пригодного для использования в металлогидридном компрессоре водорода. 

Использование многокомпонентных композиций позволяет более плавно изменять термодинамические параметры реакций взаимодействия с водородом по сравнению с бинарными и тернарными сплавами. Однако, для цели выбора сплава, предназначенного для работы в термосорбционном компрессоре подбор подходящих многокомпонентных композиций, приводит к значительному увеличению количества экспериментов. В связи с этим в настоящей работе была применена статическая модель прогноза термодинамических параметров реакций взаимодействия водорода со сплавами.

С использованием статистической модели прогноза были рассчитаны водородсорбционные свойства сплава Ti0.28Zr0.05Cr0.07Mn0.42Ni0.07Cu0.01V0.1, который затем был синтезирован и охарактеризован методом РФА.
Для сплава были построены изотермы абсорбции и десорбции водорода. Проведено сравнение расчетных и экспериментальных данных для оценки корректности работы модели прогноза.
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