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Халькогалогенидами переходных металлов называют соединения типа MxQyHalz, где M = переходный металл, Q = S, Se, Te, а Hal = F, Cl, Br, I, причем нередко в структуру данных соединений может включаться кислород и иные лиганды. Соединения данного класса характеризуются самыми различными структурами (включая полиядерные структуры) и свойствами, и известны для широкого ряда металлов (М = Mo, W, Re, Nb, Ta, Ti и др.). Халькогалогениды ванадия к настоящему времени представлены лишь одним соединением – V4S9Br4 [1], что свидетельствует о том, что синтез новых соединений «V-Q-Hal» может быть довольно труден или не предпринято достаточно попыток получения таких соединений.

В рамках данной работы была проведена серия экспериментов для получения новых селеноиодидов ванадия. Синтез новых соединений проводился ампульным методом в реакциях между простыми веществами и бинарными фазами. Высокая оксофильность ванадия приводила к тому, что образовывались кислород-содержащие комплексы.

Была получена серия новых координационных полиядерных соединений различной размерности (0D, 1D, 2D), которые содержат структурный фрагмент {V4(μ4-O)(μ2-Se2)4(μ2-I)2I4}. Данный фрагмент является новым для химии ванадия и представляет собой тетраядерный комплекс, в центре которого находится ядро V4O с атомами ванадия, расположенными по вершинам искажённого тетраэдра вокруг кислорода. Между собой атомы ванадия дополнительно соединены мостиковыми диселенидными лигандами по рёбрам тетраэдра и двумя мостиковыми атомами йода. Оставшиеся координационные места заполнены четырьмя атомами йода. В работе обсуждаются структуры и синтез новых соединений, содержащих фрагмент V4OSe8I6.
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