Синтез новых материалов для сорбции йода
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Металлоорганические каркасные структуры (МОК) [1] – это новый класс пористых материалов, состоящий из ионов металлов, соединённых органическими молекулами-линкерами в высоко-симметричной кристаллической решетке. Эти материалы обладают уникальными свойствами, такими как высокая удельная площадь поверхности (вплоть до 1000-10000 м2/г [2]) и возможность модифицирования структуры под конкретные задачи [2]. МОК применяют для разделения и хранения газов, катализа, адресной доставки лекарств и т.д.


ZIF (Zeolitic Imidazolate Framework) являются подклассом МОК с топологией цеолитов и высокой удельной площадью поверхности. ZIF применяют для специфической адсорбции и разделения газов [3]. Функциональные группы на молекулах линкеров оказывают сильное влияние на сорбционные свойства получаемого материала. В частности, ZIF с неполярными функциональными группами могут адсорбировать и удерживать неполярные молекулы, тогда как полярные функциональные группы обеспечивают специфическую сорбцию полярных молекул.


В настоящей работе мы сосредоточились на синтезе двух изоструктурных ZIF - ZIF-65 и ZIF-8 [4-7]. Были использованы две методики: сольвотермальный и микровольновый синтез. Сольвотермальный синтез является классической методикой ZIF-8, поэтому он был использован как эталон для сравнения свойств ZIF полученных микроволновым способом. Микроволновая методика является новым нами разработанным способом синтеза ZIF-8 и ZIF-65. Единственным отличием между ZIF-65 и ZIF-8 является функциональная группа линкера: в ZIF-65 – это полярная нитрогруппа, а в ZIF-8 – неполярная CH3-группа. Это позволило нам изучить влияние полярности функциональной группы на специфические адсорбционные свойства выбранных ZIF в отношении йода. 
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