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Фторорганические соединения играют исключительно важную роль в разработке новых лекарственных препаратов и разработке материалов с уникальными свойствами. Около четверти производимых в настоящее время агрохимических и фармацевтических продуктов содержит, по крайней мере, один атом фтора, и их количество имеет тенденцию к постоянному росту. [1]
Реакция Дильса-Альдера является мощным инструментом для сборки различных фторсодержащих карбо- и гетероциклов с использованием либо диенов, либо диенофилов в качестве фторсодержащих строительных блоков. [2] Данная работа посвящена исследованию реакции Дильса-Альдера β-фтор-β-нитростиролов с некоторыми линейными 1,3-диенами (схема 1). 
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Схема 1. Реакция Дильса-Альдера β-фтор-β-нитростиролов с линейными 1,3-диенами и их превращение в монофторированные бифенилы.
Бифенил является ключевым структурным мотивом в широком спектре фармакологически активных соединений. Действительно, структурный фрагмент биарила обнаружен в 4,3% всех известных лекарств, которые охватывают все терапевтические области. [3] Показано, что элиминирование азотистой кислоты с помощью основания из полученных циклоаддуктов 2 с последующей окислительной ароматизацией может быть использовано для получения монофторированных бифенилов с выходами до 92%.
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