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Захоронения высокоактивных радиоактивных отходов (ВАО) предусматривает наличие защитной системы в виде инженерных барьерных систем, предназначенных для обеспечения безопасности хранилища на сотни тысяч лет. Для данных целей предполагается использовать бентонитовые барьеры, которые позволяют предотвратить поступление радионуклидов в подземные воды ввиду высокой сорбции на них и низкой водопроницаемости, отвести тепло от ВАО в окружающую геологическую среду, а также запечатать открытые трещины и крупные поры в горных породах за счет высокой набухаемости. Подобные свойства обеспечены благодаря высокому содержанию в бентоните минералов группы смектита [1]. 
Так как изотопы Cs-137 и Sr-90 являются одними из основных продуктов деления облученного уранового топлива, обладающими высокой миграционной способностью, биодоступностью и достаточно длительными периодами полураспада, исследования сорбции на бентонитовых глинах различных месторождений были проведены именно с данными радионуклидами. В случае цезия взаимодействие с глинистыми минералами преимущественно протекает по механизму ионного обмена. В случае стронция сорбция может протекать как по механизму ионного обмена, так и путем комплексообразования с краевыми силоно- и алюминольными группами с образованием внутрисферных комплексов. 
В данной работе была исследована сорбция Cs(I) на природных бентонитах месторождений Зырянское (Россия, Курганская область) и Динозавровое (Казахстан), а также на их фракциях, очищенных от собственных железо-содержащих минералов. Сорбция Sr(II) была исследована на натриевых формах данных глин. Были получены изотермы сорбции в широком диапазоне концентраций радионуклида [Cs(I)]= 10-11- 10-2 М и [Sr(II)]= 10-9 – 10-3 M. 

По результатам экспериментов было показано существование 2х типов сорбционных центров в глинах Динозаврового и Зырянского месторождений, а также определены их концентрации. Было отмечено, что при высоких концентрациях цезия (10-7-10-5 М), более высокие сорбционные свойства демонстрирует глина Динозаврового месторождения, а при низких (10-11-10-9 М) – Зырянского. Более высокие значения сорбции при следовых концентрациях цезия на образце Зырянского месторождения могут быть обусловлены более высоким тетраэдрическим зарядом на поверхности данного образца, вызванного [2]. 
В случае Sr(II), более высокие значения сорбции наблюдаются на натриевой форме Динозаврового месторождения во всем диапазоне исследуемых концентраций. 
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