Влияние длинны углеводородного радикала вторичного амина, используемого в качестве комплексообразователя, на свойства жидкость – жидкостных систем разделения изотопов бора
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Большинство современных промышленных методов разделения изотопов бора используют в качестве рабочего вещества его галогениды [1, 2]. Наиболее экологически безопасной альтернативой является экстракция борной кислоты H3BO3 из фазы водного раствора в фазу органического комплексообразователя (например, вторичного амина или его раствора). Величины однократных изотопных эффектов и фазовых коэффициентов распределения (коэффициентов экстракции) бора в некоторых экстракционных системах ранее рассматривались в работах [3, 4]. При этом в работе [4] отмечалась соизмеримость величин коэффициентов разделения изотопов бора в экстракционных системах с коэффициентами разделения изотопов бора промышленных химобменных способов.

В качестве комплексообразователей в данной работе были использованы вторичные амины с различной длинной углеводородного радикала (диэтиламин (C2H5)2NH, диапропиламин (C3H7)2NH и дибутиламин (C4H9)2NH. В качестве характеристики фазового распределения борной кислоты между водной и органической фазами были получены значения коэффициентов экстракции. Для оценки изотопного эффекта в данных системах был определен однократный коэффициент разделения изотопов бора. Все характеристики были получены при комнатной температуре (292 – 296) K, соотношении объемов фаз 1:1 и исходной концентрации борной кислоты в водном растворе 0,5 М. 
По полученным результатам работы можно сделать вывод о преимущественном концентрировании борной кислоты в водной фазе при использовании различных вторичных аминов, однако в системе с дибутиламином этот показатель на 1 – 2 порядка выше, чем в других рассмотренных системах. Значения коэффициентов экстракции при использовании диэтиламина, дипропиламина и дибутиламина в качестве экстрагента соответственно равны (0,001708 ± 0,000030), (0,0673 ± 0,0018) и (0,1569 ± 0,0062). 
В ходе работы было обнаружено, что десятый изотоп бора в рассмотренных системах концентрировался в водной фазе, в отличии от систем, рассмотренных в работах [3,4], концентрировался в органической фазе.  Значения однократных коэффициентов разделения изотопов бора при использовании в качестве комплексообразователей диэтиламина, дипропиламина и дибутиламина равны (1,0112 ± 0,0013), (1,0220 ± 0,0013) и (1,0231 ± 0,0013) соответственно.
Исследования выполнены с использованием оборудования Центра коллективного пользования имени Д.И. Менделеева.
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