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Особо охраняемые природные территории (ООПТ) – это участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, которые имеют особое природоохранное, научное значение. Из-за минимального антропогенного воздействия на ООПТ, данные территории показывают нормальный фон для сопредельных территорий и территорий, располагающихся в подобных климатических зонах с похожими особенностями рельефа, и являются эталоном для определения радиационного фона. 

В данной работе рассматривались следующие ООПТ Ростовской области: Ботанический сад ЮФУ, заповедник «Ростовский», Персиановская заповедная степь, урочище «Черная Балка», Приазовская заповедная степь урочище «Каменная Балка».

На территории рассматриваемых ООПТ средние значения мощности эквивалентной дозы гамма-излучения не превышают 0,15 мкЗв/ч, что соответствует нормам радиационной безопасности [1].

При сравнении значений мощность эквивалентной дозы (МЭД) гамма–излучения на рассматриваемых особо охраняемых территориях Ростовской области было выявлено, что наименьшее значение наблюдается на территории Приазовской заповедной степи – 0,11 мкЗв/ч. Наибольшее значение МЭД гамма–излучения наблюдается на территориях урочища «Черная Балка» и Персиановской заповедной степи и составляет 0,15 мкЗв/ч. 

Кроме этого динамика МЭД гамма–излучения показала, что наблюдается незначительное повышение мощности эквивалентной дозы гамма–излучения на территориях урочища «Черная балка», заповедника «Ростовский» и Ботанического сада ЮФУ за весь период наблюдения. Незначительный рост на территории Ботанического сада ЮФУ возможно связан с непосредственной близостью с автомагистралью и непосредственным нахождением данного объекта в промышленном городе. Увеличение данного параметра в заповеднике «Ростовский» может быть связана с почвенным составом и наличием солончаков. Изменения в МЭД гамма–излучения на территории Персиановской степи за рассматриваемый период наблюдений не выявлены.

Среднегодовые дозы на особо охраняемых природных территориях Ростовской области находятся в диапазоне [1,0; 1,4] мЗв. Согласно прил. 5 НРБ-99/2009 территория определяется как «Зона радиационного контроля - от 1 до 5 мЗв» [1].
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