Иммобилизация технеция сульфидными минералами
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Проблема обращения с радиоактивными отходами остро стоит перед современной атомной энергетикой, особенно в случае с долгоживущими радионуклидами. Одной из наиболее трудных задач является безопасное захоронение 99Tc, так как это долгоживущий радионуклид с чрезвычайно высокой миграционной способностью его пертехнетат-иона и низкой сорбционной активностью по отношению ко многим материалам. Для решения этой задачи были предложены различные матрицы для его иммобилизации, однако в ходе исследований выяснилось, что их недостаточно из-за высокой степени выщелачивания пертехнетат-иона. Для повышения безопасности хранилища радиоактивных отходов необходимо использовать новые материалы, обеспечивающие эффективную и длительную иммобилизацию технеция в составе минеральных матриц и геохимических барьеров в зоне хранения [1].
Одним из методов иммобилизации пертехнетат-ионов является перевод его в малорастворимую форму путём сорбции на сульфидных минералах [2]. В данной работе были изучены характеристики аурипигмента, стибнита, пирита, сфалерита и галенита для извлечения пертехнетат-иона из водного раствора.
Были получены данные по сорбционной ёмкости и кинетике сорбции пертехнетат-иона. Предложены механизмы иммобилизации с использованием основных теорий адсорбции. Установлено, что аурипигмент и стибнит обладают высокой иммобилизационной способностью с коэффициентами распределения 270 мл/г и 950 мл/г соответственно.
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