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Бета-вольтаические источники питания, работа которых основана на прямом преобразовании энергии бета-распада в электрическую энергию с использованием p-n перехода полупроводникового диода, могут быть применены в различных современных микро-электромеханических и электронных устройствах милливатного уровня мощности, например, в персональных электронных приборах, имплантируемых биомедицинских протезах, кардиостимуляторах [1]. Они компактны и обладают сроком службы, ограниченным периодом полураспада бета-излучающих изотопов. Так, период полураспада трития около 12,3 лет и максимальная энергия его бета-частиц невелика - 18,6 кэВ, а в спектре излучения этого изотопа отсутствуют гамма и рентгеновская составляющие, что решает вопрос радиационной безопасности устройств на его основе. В работе предлагается бета-вольтаический элемент питания, состоящий из кремниевой пластины с нанесенным слоем церия и с защитным слоем никеля или хрома. Предполагается, что церий может связывать тритий с образованием гидридов. Образующиеся в ходе распада трития бета-частицы взаимодействуют с кремниевой подложкой, вызывая появление электрического тока.
В работе использовали кремниевые пластины с нанесенными слоями церия толщиной 300 нм и защитными слоями никеля или хрома толщиной 20 и 70 нм соответственно. Пленки металлов формировали методом магнетронного напыления с контролируемой скоростью осаждения. Для оценки возможности получения тритидов церия изучалось взаимодействие таких пластин с протием. Пластины обрабатывались атомарным водородом, полученным методом, аналогичным методу термической активации трития на вольфрамовой проволоке [2]. Сорбция протия регистрировалась по изменению давления в системе с помощью термопарного манометра. Полученные образцы анализировались методами рентгенофазового анализа, сканирующей электронной микроскопии, рентгеноспектрального микроанализа. 

В процессе обработки протием пластин, покрытых никелем, давление в системе изменялось сильнее, чем при обработке пластин, покрытых хромом. Обнаружено образование фазы состава СеН2.51 во всех образцах, но в образцах, покрытых никелем, относительное содержание фазы гидрида церия выше.

Таким образом, можно предположить, что возможно получение образцов тритида церия с применением метода термической активации трития.
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