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Экологическая ситуация в Приморском крае в последние годы остается стабильной. Незначительные изменения в радиационный фон края внесли радионуклиды техногенного происхождения, появившиеся вследствие глобального распространения продуктов распада в атмосфере земли и поступление их с воздушными массами с территории Японии, в связи с аварийной ситуацией на АЭС «Фукусима-1» в марте 2011 года. На территории Шкотовского района у населения есть настороженность после аварийных ситуаций, связанных с транспортировкой отходов, дезактивация которой проводилась механическим способом.

Обеспечение радиационной безопасности населения, проживающего на территориях после реабилитации, является актуальной задачей. Для этого проводился радиационно-гигиенический мониторинг, и далее оценка радиационного риска, что и является целью данной работы.
Для оценки суммарного радиационного риска оценивают среднегодовую эффективную дозу облучения, за счет содержания радионуклидов во всех объектах контроля – определяют дозу внутреннего облучения; оценивают дозу внешнего облучения.
На основании данных, полученных при мониторинге территории, проводили измерение МАЭД ГИ вдоль автомобильных дорог, по маршрутам перемещения местного населения, а также на территории частного дачного сектора – всего выполнено 273 измерения. Значения МАЭД ГИ не превысили 0,16 мкЗв/ч при среднем значении 0,10 мкЗв/ч, что соответствует региональному фоновому значению по Приморскому краю 0,14 мкЗв/ч.
Основными выявленными техногенными радионуклидами являются 137Cs и 90Sr в количествах,соответствующих средним значениям по Приморскому краю.
Провели расчет суммарной дозовой нагрузки для всех возможных путей поступления, которая составила величину 3,2×10-2мЗв/год. Эта доза существенно ниже предела техногенной дозы для населения, равного 1 мЗв/год (НРБ-99/2009). 
На основе расчетных дозовых нагрузок провели оценку индивидуального риска злокачественных новообразований за счет суммарной среднегодовой эффективной дозы техногенного облучения. Выявили, что суммарный риск от воздействия радиационного фактора на здоровье населения находиться на уровне 1,3х10-6, что на порядок ниже величины предела индивидуального пожизненного риска техногенного облучения 5х10-5 (НРБ-99/2009). Такой уровень индивидуального пожизненного риска оценивается как низкий(10-5- 10-6).
Вывод. Вклад техногенных радионуклидов в суммарную дозу облучения на население, проживающего на территориях после реабилитации, от текущего загрязнения окружающей среды от всех возможных путей поступления незначим, и определяется в основном природным облучением и техногенным загрязнением от дороги.
Полученный суммарный риск от воздействия техногенных радионуклидов находится на уровне 1,3х10-6, определяется в основном внешним облучением. Полученные результаты будут служить основой для обоснования мер по снижению региональных уровней риска и установлению целевого риска для конкретной территории.

