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Исследование закономерностей поглощения радионуклидов цезия и стронция почвами имеет важное значение для разработки методов реабилитации радиоактивно-загрязнённых почв, выявления закономерностей миграции радионуклидов на загрязнённых и реабилитированных территориях, оценки изменения биодоступности радионуклидов. Поведение радионуклидов в почве будут определять прежде всего свойства почвы, в частности её гранулометрический и химический состав, сорбционная способность по отношению к радионуклидам. Сорбционная способность почв зависит не только от состава содержащихся в почве минеральных частиц, но и гумусовых веществ. Особую роль гумусовые вещества играют в изменении биодоступности радионуклидов, так как растения могут поглощать как ионные формы радионуклидов, так и связанные в гуматные комплексы. Влияние будут оказывать также свойства самих радионуклидов и гидрологический режим.
Для проведения исследований были выбраны 2 типа почв: глинистая дерново-подзолистая почва и супесчаная почва, имеющие характерные особенности почв, загрязненных в результате аварии на АЭС Фукусима (Япония) и при проведении испытаний на Семипалатинском испытательном полигоне (Республика Казахстан). Гранулометрический состав почв исследовали на лазерном дифракционном анализаторе гранулометрического состава Analysette 22 MicroTec plus. Глинистая почва имеет фракционный состав от 10 до 1000 мкм, наиболее часто встречающийся размер частиц 73 мкм, песчаная почва - более крупный размер частиц с узким распределением по размеру, мода распределения составляет 479 мкм. В составе обоих типов почв обнаружен кварц, алюмосиликаты, гуминовые кислоты. Содержание гуминовых кислот составило в глинистой почве 85 мг/г, в супесчаной - 0,75 мг/г.
Наибольшая спецфичность к цезию и стронцию характерна для глинистой почвы. Цезий поглощается 2 типами сорбционных центров с коэффициентами распределения Kd, 1 = (4,8±0,1)·103 и Kd, 2 = 29±1 мл/г, статическая обменная ёмкость (СОЕ) которых составляет 60 мг/г. Стронций поглощается только 1 типом сорбционных центров с Kd, 1 =89±2 мл/г, СОЕ = 40,6 мг/г. В области более высоких концентраций коэффициенты распределения цезия двумя типами почв сопоставимы. Более высокий коэффициент распределения цезия глинистой дерново-подзолистой почвой в области концентраций до 10-5 мг/л и стронция может быть связан как с присутствием более специфичных к цезию центров в составе неорганической части почвы, так и более высоким количественным содержанием гуминовых кислот. Так для супесчаной почвы Kd цезия и стронция составили 34±5 мл/г и 33±3 мл/г.

Таким образом, цезий и стронций будут обладать более высокой миграционной способностью в песчаной почве, вследствие её более низких сорбционных характеристик.
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