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Оксиды переходных металлов рассматриваются как альтернативные анодные материалы для литий-ионных аккумуляторов (ЛИА) благодаря высокой теоретической ёмкости, которая может превышать ёмкость графита (372 мАч/г) в 1,6-2,4 раза [1]. Среди таких оксидов выделяется смешанный оксид кобальта Co3O4, чья теоретическая ёмкость составляет 890 мАч/г. Кроме того, Co3O4 рассматривают как перспективный материал для натрий-ионных аккумуляторов. Тем не менее, практическое использование анодов на основе Co3O4 затруднено в связи с существенным падением ёмкости при длительном циклировании электродов и низкой производительностью на высоких токах. На сегодняшний день синтезируют Co3O4 с различной морфологией (нанотрубки, наносферы, нанопроволоки и т.д.) [2] и различные композиты на основе Co3O4 с целью повысить электрохимические характеристики электродного материала [3]. Однако, большинство предлагаемых способов синтеза довольно трудоёмки и энергозатратны.
Целью данной работы являлось изучение влияния условий синтеза и структурно-морфологических параметров на функциональные свойства электродов на основе смешанного оксида кобальта. В работе было синтезировано несколько образцов различными методами (спекание, гидротермальный синтез и т.д.). Электродные материалы следующего состава: Co3O4 – 70 масс. %, сажа – 20 масс. %, связующее – 10 масс. % были изготовлены и нанесены на медную фольгу (толщина при нанесении составляла 150 мкм, а масса Co3O4 – 2,8 г·см-2). Была исследована морфология полученных материалов методами SEM и XRD. Электрохимические исследования проводили в дисковых ячейках 2032 против металлического лития в диапазоне потенциалов 0,01 – 3 В. Была исследована стабильность электродов на основе Со3О4 в ходе длительного циклирования методом гальваностатического заряд/разряда. Также были проведены исследования методами циклической вольтамперометрии и спектроскопии импеданса.
Работа выполнена при финансовой поддержке СПбГУ, грант № 26455158. Исследования методом рентгеновской дифракции и сканирующей электронной микроскопии были проведены с использованием оборудования РЦ Научного парка СПБГУ «Рентгеновские методы исследования», «Нанотехнологии» и «Физические методы исследования поверхности».
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