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Создание новых, экологически безопасных, высокоселективных методов окисления спиртов с помощью доступных и нетоксичных реагентов является актуальным направлением в синтетической органической химии. Продукты окисления спиртов находят применение в качестве субстратов для органического синтеза [1], в производстве сырья для получения ВМС [2], фармацевтических препаратов [3] и т.д. Окислительная функционализация спиртов – это путь к получению альдегидов, кетонов, карбоновых кислот и их производных. 
Мы сообщаем о новом одностадийном превращении спиртов в нитрилы – производные карбоновых кислот. Сегодня получению нитрилов уделяется большое внимание, так как комплексы нитрилов с d-элементам обладают выраженными антимикробными свойствами, являются полифункциональными присадками к нефтяным маслам, придавая последним противоизносные, противозадирные и антикоррозионные свойства [4]. Ранее было показано, что непрямое электрохимическое окисление спиртов каталитической системой нитроксильный радикал (НР)–йодид калия–пиридин в двухфазной среде органический растворитель – водный раствор NaHCO3 ведет к образованию альдегидов и кетонов [5]. В зависимости от структуры исходного спирта после пропускания 2F электричества выход карбонильного соединения составил 85-95%. Дальнейшие исследования влияния состава реакционной смеси и условий электролиза на получаемые продукты привели к качественному расширению ряда продуктов окислительной функционализации спиртов [6, 7]. 
В частности, нами для синтеза нитрилов в качестве добавок были апробированы гидроксиламин, аммиак и хлорид аммония. Результатом введения этих добавок в электролит, содержащий спирт и каталитическую систему НР–йодид калия–пиридин, стало образование в качестве основного продукта реакции соответствующего нитрила. Лучшие выходы (60-70 % по данным ГХМС) были зафиксированы при использовании азотсодержащей добавки - гидроксиламина в результате пропускания 6 F электричества.
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