Термостойкая фталонитрильная смола с высоким значением модуля упругости
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На сегодняшний день полимерные композитные материалы (ПКМ), обладающие высокой прочностью при малом весе, крайне востребованы в аэрокосмической области. Разработка новых связующих, задающих основные термические свойства всего композита, позволит заменить металлические детали и облегчить вес изделия. Фталонитрильные смолы характеризуются высокой температурой стеклования, отличными механическими свойствами, крайне высокой термостойкостью. Существенным минусом является высокая температура плавления мономеров, что значительно сужает технологическое окно формования смолы, так при сильном нагреве начинается процесс полимеризации. Не так давно нашей лабораторией были получены низкоплавкие фталонитрилы на основе фосфатных групп (рис.1.1). 

Целью данной работы стало получение и изучение свойств трифункционального аналога легкоплавких фталонитрилов (рис. 1.2), поскольку от него ожидается более высокая степень сшивки, а значит и более высокие механические свойства.
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Рис. 1. Фталонитрильные фосфатные мономеры. 1 – дизамещенный, 2 –  тризамещенный HYPERLINK "mailto:ivanov@yandex.ru" \h 
Структура и чистота полученного фталонитрила была подтверждена методом ЯМР на ядрах 1H, 13C, 31P. Трифункциональный аналог представляет собой светло-желтый кристаллический порошок с Тпл 167°C.

Для исследования влияния степени сшивки на механические и термические свойства матрицы, были отверждены смеси трифункционального мономера 2 с ранее полученным дифункциональным фталонитрилом 1. Отверждение смолы проводилось в присутствии 10 масс.% отвердителя 1,3-бис(аминофенокси)бензола (АФБ). Методами ДМА, ТГА и вискозиметрии были измерены механические, термические и реологические свойства различных составов. В результате работы было получено новое связующее, по механическим характеристикам комплексно превосходящее коммерческий полиимид (табл.1). Значение температуры размягчения смолы практически не отличается от описанных ранее фталонитрилов (около 450°C), но модуль упругости превосходит все ранее описанные термореактивные связующие. T5% для новой матрицы составила около 504°C, а коксовый остаток в азоте при 900°C превышает 78%.
	Связующее
	Изгиб (модуль), ГПа
	Растяжение (модуль), ГПа
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	Эта работа
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