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Электропроводящие полимеры (ЭПП), такие как полианилин (ПАНИ), поли-3,4-этилендиокситиофен (ПЭДОТ) и полипиррол (ППи) обладают уникальным сочетанием физико-химических, электрохимических, оптических и магнитных характеристик, которые делают их перспективными для применения в химических и биологических сенсорах. В данной работе были исследованы сенсорные свойства пленок проводящих полимеров по отношению к NH3.
Синтез ЭПП в присутствии полимерных сульфокислотных электролитов дает возможность модифицировать их структуру с целью изменения оптических, электрических свойств и морфологии полученных слоев. При использовании электрохимического метода синтеза становится возможным получение однородных пленок, равномерных по толщине с высокой адгезией к подложке в одну стадию и образование более чистого продукта, свободного от примесей окислителя. Так же к преимуществам такого метода полимеризации относится возможность комбинации различных физическо-химических методов контроля при управлении процессом (толщина и морфология).
В данной работе был осуществлен электрохимический синтез в гальваностатическом режиме комплексов проводящих полимеров с полимерными сульфокислотами различной структуры и жесткости. Среди них гибкоцепные поликислоты: поли-2-акриламидо-2-метил-пропансульфоновая кислота (ПАМПСК) и полистиролсульфокислота (ПССК) и жесткоцепные: поли-4,4’-(2,2’-дисульфокислота) дифенилентерефталамид (тере-ПАСК) и поли-4,4’-(2,2’-дисульфокислота) дифениленизофталамид (изо-ПАСК). Электросинтез ППи и ПЭДОТ также был проведен в присутствии Na+-солей перечисленных поликислот.
Показано, что структура и форма (кислота или соль) полиэлектролита оказывает влияние на чувствительность и время отклика сенсоров на основе комплексов ЭПП с используемыми полиэлектролитами. Меньшее время отклика и большую стабильность имеют пленки комплексов ПАНИ с гибкоцепными поликислотами. В случае комплексов ПЭДОТ и ППи с сульфокислотными полиэлектролитами наибольшей чувствительностью показывают пленки, полученные в присутствии солевой формы полиэлектролитов. 
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