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Полимерные матрицы на основе фталонитрилов (ФН) обладают повышенной термической устойчивостью (Тс > 400℃, T5% > 500℃) [1]. Однако, на воздухе они начинают окисляться при 300℃. Для удовлетворения постоянно растущих требований авиакосмической отрасли задача улучшения показателя термоокислительной стабильности фталонитрильных смол остается актуальной. Возможным решением может служить химическая модификация структуры полимера. Известно, что фторированные органические соединения являются более устойчивыми к окислению при повышенных температурах, чем их водородосодержащие аналоги. Введение фтора в структуру полимера возможно за счет использования фторированных ФН или фторированных инициаторов полимеризации. Классическими отвердителями ФН являются ароматические амины. Целью данной работы было получение фторсодержащих ароматических аминов и исследование их влияния на термоокислительную стабильность полимерной матрицы на основе фталонитрилов. Соединения 1-3 получали методом нуклеофильного замещения фторов в молекуле гексафторбензола (рис. 1).
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Рис. 1. Схема синтеза соединений 1-3
В качестве мономера для изучения эффекта фторсодержащих отвердителей на свойства полимера был выбран RPh (рис. 2). Для сравнения свойств был выбран классический отвердитель фталонитрилов APB. Полученные отвержденные смолы исследовали методом термогравиметрического анализа.
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Рис. 2. Структура модельного мономера и отвердителя
В результате было обнаружено, что отверждение RPh в присутствии фторированных ароматических аминов 1 и 2 приводит к образованию полимеров с повышенной термоокислительной стабильностью, что демонстрирует перспективность данного подхода к улучшению термоокислительной стабильности фталонитрильных полимерных матриц за счет химической модификации компонентов связующего.
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