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Золы ТЭС от сжигания мазута являются не только экологически опасными отходами, но и перспективными источниками ванадия и никеля. Нахождение эффективного способа переработки и утилизации таких зол с извлечением ванадия и никеля позволяет получить ценные товарные продукты, а также улучшить экологическую обстановку в районе шламохранилищ. В работе были исследованы образцы шлама с Конаковской ГРЭС с содержанием V2O5 7,8%, NiO 0,6% и с итальянской ТЭС г. Кальяри с содержанием V2O5 и NiO 50,0% и 4,2%, соответственно. Исследуемый способ извлечения ванадия и никеля в раствор включает в себя шихтоподготовку с добавкой карбоната натрия, окислительный обжиг в интервале температур 300-500оС, последовательное водное и сернокислое выщелачивание. На стадии водного выщелачивания извлекаются водорастворимые соединения ванадия. На сернокислотном выщелачивании извлекаются нерастворимые соединения ванадия, а также никель. Анализ полученных растворов на ванадий проводили методом титрования солью Мора, а на никель – методом атомно-абсорбционной спекроскопия.
Для оценки экологической опасности данных шламов было изучено непосредственное выщелачивание без предварительного обжига отдельно водой и серной кислотой. Установлено, что из российской золы при водном выщелачивании степень извлечения ванадия и никеля 1,9% и 0,5% соответственно, а из итальянской золы – 0,6% и 90% соответственно. Высокое извлечение никеля из итальянской золы при непосредственном водном выщелачивании обусловлено тем, что в исходной золе никель находится частично в виде растворимого сульфата никеля. При кислотном выщелачивании степень извлечения ванадия и никеля из российской золы составили 55% и 70% соответственно, из итальянской золы – 55% и 99% соответственно.
Была изучена степень извлечения ванадия и никеля при влиянии различных условий. На степень извлечения ванадия и никеля было изучено влияние, продолжительности окислительного обжига. типа смешения шихты (сухое и влажное), влияние добавки Na2CO3. В результате установлено, что для обоих видов шламов оптимальная продолжительности окислительного обжига составила 60 минут. для российского шлама  была достигнута степень извлечения V2O5 90% и Ni 30% при температуре 500 оС и добавке соды 50%, для итальянского шлама извлечение ванадия составило 96,3% при добавке соды 29% при температуре 300 оС. Из итальянской золы Ni извлекается практически полностью на стадии предварительного водного выщелачивания. Это позволяет провести селективное извлечение ванадия и никеля до проведения окислительного обжига.
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