Реологические свойства тройной системы Al2O3-MgO-Y2O3.
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В современном мире огромным спросом пользуются керамические материалы на основе Al2O3. Благодаря комплексу ценных свойств, таких как высокая химическая стойкость, твердость, термостойкость, корундовая керамика находит широкое применение в различных областях техники.  Однако такая керамика также имеет ряд недостатков: высокая чувствительность к абразивному воздействию, низкая трещиностойкость, что ограничивает ее применение в качестве конструкционного материала. Для повышения механических свойств добавки в виде индивидуальных чистых оксидов или комбинированного состава. 
Известно, добавка MgO в количестве 0,3-1 масс.%  существенно влияет на кристаллизацию Al2O3, размер кристаллов в такой керамике не превышает 15 мкм, но не приводит к снижению температуры спекания [1].  Введение в состав керамической шихты оксида иттрия, как правило, приводит к значительному снижению температуры спекания керамики, содержащей оксид алюминия [2].  Также в работе [3] было показано, что введение добавок MgO и Y2O3 оказывает положительное влияние на механические свойства и микроструктуру алюмооксидной керамики, причем эффективна именно композитная добавка, включающая MgO и Y2O3, а не отдельно MgO или Y2O3.
В данной работе были получены керамообразующие органомагнийоксаниттрийоксаналюмоксаны, которые в процессе пиролиза на воздухе, приводят к образованию высокочистого керамического порошка на основе смеси оксидов алюминия, иттрия и магния заданного состава xMgO·yAl2O4·zY2O3[4]. Пиролиз проводили при 700°, 800° и 900°С. Порошки были охарактеризованы ДСК, РФА, БЭТ, СЭМ и гранулометрическим анализом. Были исследованы реологические свойства тройной системы Al2O3-MgO-Y2O3, по методике описанной нами ранее в работе [5]. Рассчитаны модуль сжимаемости и коэффициент сжимаемости, исходя из полученных данных, были построены кривые зависимостей «напряжение-деформация» для различных температур термолиза. 
Проанализировав полученные данные, можно сделать вывод, что температура пиролиза незначительно влияет на реологические свойства.  
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта Президента Российской Федерации МК-39.2019.3
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