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В настоящее время актуальным трендом устойчивого развития является вторичная переработка промышленных отходов, в том числе золошлаковых отходов (ЗШО) топливно-энергетического комплекса (ТЭК). К перспективному способу масштабной утилизации золошлаковых отходов можно отнести получение материалов строительного назначения путём активации щелочами. Основное достоинство ЗШО, выделяющее их среди других видов отходов, это фазовый состав, представленный преимущественно алюмосиликатной аморфной фазой, на основе которой в результате щелочной активации образуется N-A-S-H гель, так называемый «предшественник» цеолитоподобных фаз, кристаллизующихся в описываемой системе и обеспечивающих повышенные физико-механические свойства щелочеактивированных материалов [1].

Цель данной работы - исследование влияния вида щелочного активатора и условий отверждения на физико-механические и структурные характеристики композиций на основе щелочеактивированных ЗШО ТЭК для разработки ресурсоэффективных материалов строительного назначения на их основе.
В работе исследовали влияние вида и pH активатора и условий отверждения (тепловлажностная обработка (ТВО) (t=90 °С; влажность > 60 %; время выдержки – 6 ч.) и термообработка (t=90 °С; влажность < 5 %; время выдержки – 6 ч.) на физико-механические свойства материала, синтезированного на основе золы ТЭЦ-22 (г. Дзержинский, Московская обл.) и шлака Черепетской ГРЭС (г. Суворов, Тульская область). Особое внимание в работе уделили процессу структурообразования при твердении, так как природа и количество образующихся фаз определяют эксплуатационные свойства материала.


В ходе эксперимента на основании результатов структурных исследований образцов выявлено, что повышение pH активатора способствует более глубокой активации отходов. Однако, образующиеся продукты реакции не во всех случаях способствуют повышению свойств материалов. Ранняя карбонизация щелочеактивированной системы отрицательно влияет на глубину протекания процесса гидратации и растворения алюмосиликатной стеклофазы вследствие снижения pH среды. Установлено, что наиболее подходящим щелочным активатором является раствор жидкого стекла с силикатным модулем М=1, фактически представляющий собой смесь растворов промышленного жидкого стекла и гидроксида натрия. В качестве рекомендуемых условий отверждения выбрана термообработка при 95 °С, поскольку в этих условиях удалось получить максимальную прочность образцов на сжатие, которая составила 40 МПа, что в два раза выше прочности образцов, отвержденных в условиях тепловлажностной обработки при той же температуре. При получении щелочеактивированного материала на основе ЗШО в условиях сушки достигаются повышенные значения свойств по сравнению с ТВО: пористость снизилась на 4-6%, водопоглощение - на 5%.
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