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Композиционный материал AlMgB14-TiB2, из-за своей высокой твердости (до 42 ГПа), представляет большой интерес в качестве износостойкого покрытия. Композиты AlMgB14-TiB2 получают методом горячего прессования смеси порошков (Al-Mg-14B) + 30 масс. % TiB2 [1]. Известно, что при получении TiB2 методом СВС выделяется большое количество тепла, которое может быть использовано для инициирования слабоэкзотермических реакций при сопряженном горении двух систем [2-5]. Целью работы является исследование процессов сопряженного горения порошковой смеси (Al-Mg-14B)-(Ti-2B). 
В качестве компонентов смеси Al-Mg-14B использовались порошки аморфного бора, магния и алюминия. Порошки смешивались в стехиометрическом соотношении в среде этилового спирта. Далее к полученной смеси добавляли 30 масс. % (Ti+2B). Смесь сушилась в вакуумном шкафу в течение 4 часов при температуре 180 ОС. Далее из порошковой смеси прессовались образцы диаметром 23 мм. Образцы помещались в реактор постоянного давления. Горение образцов осуществлялось в среде инертного газа аргона. Инициирование синтеза проводилось локальным нагревом верхней поверхности образца. Температура горения измерялась при помощи вольфрам рениевых термопар. Процесс горения фиксировался на видеокамеру.
Показано, что процесс синтеза протекал в режиме послойного горения образцов. Установлено, что температура и скорость горения смеси равны 1600 оС и 1.5 см/с соответственно. Рентгенофазовый анализ продуктов горения показал наличие фаз: TiB2, AlMgB14, MgAl2O4. Установлено, что донорной реакцией является взаимодействие титана и бора, в процессе которой выделяется тепло. Это тепло затрачивается на проведение акцепторной реакции AlMgB14. Фаза MgAl2O4 является побочной. Появление этой фазы связано с загрязнением исходной смеси примесями (B2O3).
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект №19-79-10042).
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