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Целью моей работы является  синтез и исследование амфифильных соединений на основе 2,3,4-трис(додецилокси)бензолсульфоновой кислоты. Вещества, состоящие из таких молекул являются жидкими кристаллами, то есть обладают как реологическими свойствами жидких тел, так и анизатропией физических свойств, характерной для твердых тел [1]. Синтезированные молекулы посредством межмолекулярных взаимодействий образуют самоорганизующиеся жидкрокристаллические супрамолекулярный ансамбли. Материалы, созданные на основе таких супрамолекулярных ансамблей, потенциально могут быть очень перспективны  в использовании. Так, например, показано, что молекулы 2,3,4-трис(11’-акрилоилун децил-10-oкси)бензолсульфоната натрия,  при повышении влажности окружающего воздуха образуют биконтинуальные двойные гироидные и алмазные фазы, состоящие из сети непрервных пересекающихся каналов [2]. Из таких фаз, благодаря реакционноспособным алкильным хвостам молекул, можно получать твердые ион-проводящие мембраны, которые могут стать заменой  коммерчески успешной мембране  под названием "Нафион" [3] ".
2,3,4-трис(додецилокси)бензолсульфонвая кислота была синтезированна сульфонированием 1,2,3-трис(додецилокси)бензола. Выход реакции составил 60%. Методами ЯМР, ИК-спектроскопии, а также элементного анализа было доказано соответсвтие синтезированного вещества формуле 2,3,4-трис (додецилокси)бензолсульфоновой кислоты. Методами ДСК и ПОМ было установлено наличие жидкокристаллического состояния в интервале температур 65-84°С, а также были найдены теплоты фазовых переходов.

Далее были синтезированы  пиридиновая соль 2,3,4-трис(додецилокси)бензол сульфоновой кислоты. кислоты. Выход составил 85%. Методами ЯМР, ИК-спектроскопии, а также элементного анализа было доказано соответсвтие синтезированного вещества формуле пиридин 2,3,4-трис(додексилокси)бензолсульфонат. Методом ДСК И ПОМ было установлено наличие у данного вещества ЖК-фазы в интервале температур 100-105°С.
Также была синтезирована натриевая соль 2,3,4-трис (додецилокси)бензолсульфоновой  кислоты. Выход составил 80%. Сейчас проводится расшифровка полученного ЯМР спектра данного вещества, а также исследование структуры фазовых переходов и установление химического состава, полученной соли.
Следующим  этапом этой работы будет исследование полученных веществ, с целью установление точных параметров их структуры методом  большеугловой рентгеновской дифракции, а также синтез и исследование жидкокристаллических соединений на основе 2,3,4-трис(октилокси)бензолсульфоновой кислоты.
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