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Получены твердые растворы фосфатов на основе семейства витлокита Ca9–xMxDy(PO4)7 (M = Zn2+, Mg2+). Образцы исследованы комплексом методов, таких как рентгенофазовый анализ, генерация второй оптической гармоники (ГВГ), люминесцентная спектроскопия. Количество и положение рефлексов соответствует ранее известным фосфатам Ca9Dy(PO4)7 (PDF 46-1086) Ca8MgDy(PO4)7 (PDF 48-1127). Таким образом, синтезированные образцы кристаллизуются в структурном типе β-Ca3(PO4)2. При введении в структуру катионов меньшего радиуса, чем кальций, происходит сдвиг в область больших значений углов 2θ, согласно условию Брегга-Вульфа, что отчетливо наблюдается для главного пика (0 2 10).
Параметры элементарных ячеек были вычислены и приведены на рис 2. При замещении одного иона Ca2+ (rVI = 1.00 Å [1]) на более мелкие ионы Mg2+ (rVI = 0.72 Å), Zn2+ (rVI = 0.74 Å) размер элементарной ячейки закономерно уменьшается. Наиболее сильно сокращается ячейка при замене кальция на магний, самый маленький катион в этом ряду. Ранее, было установлено, что катионы Mg2+ [2][3] и Zn2+  занимают в структуре единственную октаэдрическую позицию М5.
Показано, что в фосфатах Ca9–xMxDy(PO4)7, М = Zn2+, Mg2+ происходит трансформация из полярной структуры в центросимметричную при 0.4 < x < 0.6. Фосфаты с x ≥ 0.6 демонстрируют антисегнетоэлектрические свойства. Данная трансформация отражается на резком изменении изучаемых свойств и параметров и отклонении линейного поведения, таких как параметры элементарной ячейки, сигнал генерации второй гармоники, интегральная интенсивность люминесценции. В целом, центросимметричные структуры демонстрируют более сильные люминесцентные свойства.
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