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Модификация боковых и концевых участков углеродных нанотрубок часто является необходимой манипуляцией при создании композитов с улучшенными поверхностными и объемными свойствами. Прививка функциональных групп, таких как аминные или карбоксильные, может обеспечить хорошую совместимость нанотрубок, например, с эпоксидными смолами с образованием сшивок «матрица–наполнитель» в процессе отверждения повышая прочностные характеристики композитов.
Целью работы является получение функционализированных углеродных нанотрубок Tuball присоединением азотсодержащих соединений через газовую или жидкую фазу [1-4] для последующего введения в полиамиды. Для модифицирования в -газовой фазе использовали термическую обработку парами этилендиамина или аммиака, тогда как в жидкой фазе применяли соли диазония. Для синтезов использованы предварительно очищенные одностенные УНТ Tuball™.
Модифицированные ОУНТ характеризовали следующими методами: термогравиметрией, ИК-спектроскопией, Рамановской спектроскопией, энергодисперсионным анализом. Элементным анализом определили содержание азота в продуктах, а ИК-спектроскопия подтвердила наличие присоединенных к нанотрубкам NH2–групп.
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