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Как известно, эластомерные материалы в условиях тропического климата наряду с повышенной влажностью подвергаются интенсивному воздействию солнечной радиации, озона, высоких температур и микроорганизмов [1, 2]. Отмечено, что для материалов, одновременно контактирующих с нефтепродуктами, данная проблема особенно актуальна, поскольку долговечность работы эластомеров в тропических условиях напрямую влияет на жизненный срок многих машин и агрегатов. 
Обсуждены результаты экспериментальных исследований для объектов на основе комбинации бутадиен-нитрильного каучука (БНК) марки БНКС-28, тройного сополимера этилена с пропиленом и дициклопентадиеном (каучук СКЭПТ-50) и хлорсульфированным полиэтиленом (ХСПЭ).
Выбор каучуков обусловлен тем, что полярные БНК устойчивы к действию масел и алифатических углеводородов. Однако материалы на их основе обладают низкой стойкостью к термоокислительному, световому и озоновому старению по причине сравнительно высокой ненасыщенности макромолекул [3,4]. Учитывая это, для улучшения озоно- и теплостойкости резин вводили СКЭПТ-50.

В качестве каучука-компатибилизатора использовали ХСПЭ для увеличения совместимости каучуков БНКС-28 и СКЭПТ-50, а также для дополнительного увеличения стойкости к озоновому растрескиванию и воздействию микроорганизмов и химически агрессивных сред [5].
В работе представлены данные комплексного исследования резин, включая оценку теплостойкости и маслобензостойкости.
Установлено, что образцы на основе БНКС-28, СКЭПТ-50 и ХСПЭ высокого давления обладают большей прочностью на разрыв по сравнению с образцами, имеющими в своем составе ХСПЭ низкого давления, 25 МПа и 19 МПа соответственно. Полученные резины проявляют стойкость к химическому окислению и дизельному топливу.
Работа проводится в рамках проекта Т-1.5 ««Разработка тепло-, озоно-, и биостойких эластомерных материалов с высокой стойкостью к действию солнечной радиации для изделий военной, специальной техники и судостроения» Совместного Российско-Вьетнамского Тропического научно-исследовательского и технологического центра (Тропический центр).
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