Изучение взаимодействия добавки YAG с SiC
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Карбид кремния – керамический материал, обладающий высокими физико-химическими свойствами: высокая прочность и твердость, низкие значения ТКЛР и плотности, стойкость к воздействию кислот и температур. Сочетание свойств обуславливает его широкое применение в различных областях промышленности и техники.
Спекание SiC, в виду преобладания в нем ковалентных связей и низкого коэффициента самодиффузии, сложно поддается реализации без присутствия спекающих добавок. Введение добавок интенсифицирует процесс спекания при более низких температурах, увеличению плотности и прочности материала, таким образом, введение добавок позволяет получить плотноспеченную керамику с заданными свойствами с широкой областью применения [1].
Как правило, в качестве добавки, активирующей спекание, используют оксид алюминия (Al2O3) [2], или его сочетание с другими соединениями, в основном, это оксиды редкоземельных элементов. Наиболее часто используемая добавка – иттрий-алюминиевый гранат (YAG) [1]. В зависимости от соотношения компонентов в составе YAG меняется температура плавления (от 1850 до 1970±200оС).
Во время процесса спекания добавка частично взаимодействует с SiC с образованием вторичных фаз. В литературе данная проблема подробно не исследована, поэтому целью работы являлось изучение взаимодействия спекающей добавки YAG с подложкой из SiC. 
В качестве исходных компонентов была взята синтезированная добавка YAG в соотношении оксидов 3Y2O3-5Al2O3. Добавку формировали в виде цилиндра с размерами 1х1 мм. Спрессованную в форме цилиндра добавку помещали на отполированную поверхность подложки из SiC. Далее подложка была помещена в графитовую печь Thermal Technology Inc. high temperature experts, модель HP20-3560-20. Нагрев производили до температуры плавления спекающей добавки в атмосфере аргона. За ходом эксперимента наблюдали в режиме реального времени, велась видеосъемка. 
Исследование поверхности подложки после эксперимента проводили с использованием РФА и СЭМ. В ходе эксперимента выявлено, что образование жидкой фазы и взаимодействие с подложкой SiC происходит до температуры плавления добавки, указанной в литературных источниках [3], с образованием вторичных фаз. 
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