Повышение огнестойкости хлопчатобумажных нитей
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[bookmark: _Toc522868066][bookmark: _GoBack]Значительная часть применяемых на сегодняшний день огнезащитных пропиточных составов для хлопчатобумажных нитей и тканей не могут сохранить первоначальные упруго-прочностные свойства защищаемого материала. Поэтому поиск эффективных огнезащитных пропиточных составов, позволяющих сохранять удовлетворительные эксплуатационные свойства хлопчатобумажных нитей и тканей, остаётся актуальным и сегодня. Традиционными средствами огнезащиты для поверхностной или объемной обработки текстильных материалов являются фосфор-, азот- и галогенсодержащие соединения [1].
Целью работы является разработка новых эффективных огнезащитных пропиточных составов для хлопчатобумажных нитей.
В ходе исследований были разработаны пропиточные составы, представляющие собой водные растворы поливинилового спирта, дополнительно содержащие антипирирующую добавку – борат метилфосфита (ФБО). Все испытания проводились в соответствии с гостированными методиками.
Образцы хлопчатобумажных нитей 50 текс х 5 ОСТ 17-15-016-94 обрабатывались пропиточными составами в течение 15 минут с последующим отжимом и сушкой при нормальных условиях в течение 24 часов. Для подтверждения огнезащитного эффекта исследовалась стойкость обработанных хлопчатобумажных нитей к термоокислительной деструкции. Пиролиз проводился при температурах 400-500 оС в течение 30 минут. Установлена стойкость обработанных хлопчатобумажных нитей к термоокислительной деструкции, что подтверждается снижением их потери массы при пиролизе по сравнению с необработанной нитью с 80% до 50% при 400 оС и со 100% до 70% при 500оС. Увеличение содержания ФБО в пропиточных составах приводит к увеличению коксового остатка и снижению горючести нитей. Образующийся вспененный слой играет роль теплоизолятора, т.е. уменьшает температуру в зоне реакции и ограничивает поступление кислорода к источнику горения. Кроме того, огнезащитная модификация образцов хлопчатобумажных нитей, разработанными пропиточными составами повышает их стойкость к источнику открытого огня, что подтверждается замедлением распространения огня по поверхности образца по сравнению с необработанной нитью. 
Особо следует отметить, что применение разработанных пропиточных составов позволило существенно улучшить физико-механические свойства нитей. Выявлено, что разработанные пропиточные составы способствуют росту прочностных показателей хлопчатобумажных нитей по сравнению с исходными значениями в среднем на 20-30%. Повышение прочностных показателей происходит за счет локализации микродефектов на поверхности отдельных волокон, ввиду образования прочной защитной пленки. Особо следует отметить, что разработанные пропиточные составы прочно удерживаются на нити и проявляют удовлетворительную стойкость к водным обработкам.
Таким образом, разработанные пропиточные составы для хлопчатобумажных нитей показали высокую эффективность огнезащитного действия, при этом прочностные свойства остаются на высоком уровне. Всё это позволяет рекомендовать их к широкому использованию для производства технических тканей специального назначения, а также для производства спецодежды.
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