Огнезащитные покрытия на основе эпоксидной смолы для металлоконструкций
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Увеличение пределов огнестойкости эпоксидных композиций для защиты металлов за счет добавления в рецептуру антипиренов и дисперсных инертных наполнителей, является одним из главных факторов повышения эксплуатационной надежности металлоконструкций  [1-2].
В работе в составе эпоксидной композиции на основе смолы ЭД-20 и аминного отвердителя -  полиэтиленполиамина впервые исследуется возможность применения синергической системы диметилфосфит-терморасширяющийся графит (ТРГ), приводящей к значительному росту огнестойкости, прочностных и адгезионных свойств.
Изучен комплекс свойств разработанных эпоксидных композиций, а также их применение в качестве защитного покрытия для металлов.
Разрабатываемые композиции готовились смешением компонентов с последующим отверждением при температуре 20°С в течении 24 часов, и последующим термостатированием при 150 °С в течение 1 часа.
Оценка огнетеплостойкости покрытия проводилась путём высокотемпературного воздействия на опытный образец с последующим определением времени и температуры от начала теплового воздействия до наступления предельного состояния опытного образца. Испытания показали увеличение стойкости образцов к высокотемпературному воздействию с 1700С до 3600С. При этом время разрушения целостности покрытия на стальной подложке составило 50 и 150 секунд соответственно.
[bookmark: _GoBack]Существенное влияние оказывает сочетании атомов фосфора и ТРГ в составе синергической системы, приводящее к усилению коксообразующей способности. Карбонизованный слой имеет мелкопористую структуру и может выполнять теплоизолирующую функцию, а также быть физическим барьером для взаимодиффузии продуктов деструкции полимера при горении и окислителя в зону горения.
Способность покрытия сохранять высокую адгезионную и когезионную прочность связи также влияет на эффективность защиты. Оценка адгезионных свойств разработанных покрытий к металлу (Ст.3) проводилась методом равномерного отрыва по ГОСТ 32299-2013. Установлено, что при дополнительном введении в рецептуру эпоксидной композиции ТРГ и ДМФ наблюдается стабильный рост прочности адгезионного соединения, которая достигает 2,5 МПа. Присутствие углеродного наполнителя в эпоксидной матрице ведёт к «эффекту армирования», что способствует росту когезионной прочности покрытия и как следствие ведёт к упрочнению адгезионного соединения. В свою очередь диметилфосфит дополнительно участвует в процессе сшивания эпоксидной смолы. Аналогичные закономерности прослеживались и при оценке ударопрочности эпоксидного покрытия.
Таким образом, применение синергической системы ДМФ-ТРГ позволяет улучшить ряд эксплуатационных свойств, в том числе огнетеплостойкость, адгезионные свойства и ударопрочность эпоксидных покрытий, предназначенных для защиты металлоконструкций.
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