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Развитие композиционных материалов на основе щелочеактивированных отходов металлургии и топливно-энергетического комплекса, перспективных с экологической и экономической точки зрения, является перспективным направлением в области строительного материаловедения. Уникальное сочетание эксплуатационных и функциональных свойств в сочетании с эколого-экономическими преимуществами может быть достигнуто для композиционных материалов строительного назначения на основе щелочеактивированного доменного шлака путем дисперсного армирования силикатной матрицы фиброй (волокном). Для армирования композиционных материалов с хрупкой матрицей, обладающей сравнительно небольшой прочностью при изгибе и растяжении, обычно используют волокна, отличающиеся значительным сопротивлением разрыву и более высоким по сравнению с матрицей модулем упругости. Добавление такого рода волокон, как коротких, так и непрерывных, способствует изменению характера разрушения материала с хрупкого на квазипластичный со значительным улучшением прочности на изгиб и на разрыв, деформации при растяжении, ударной вязкости и способности к поглощению энергии [1].
Цель настоящей работы заключается в исследовании влияния концентрации и размера (диаметра, длины) вторичного углеродного волокна на структуру, физико-механические свойства и характер разрушения дисперсно-армированных композитов на основе щелочеактивированного гранулированного доменного шлака ПАО «Тулачермет» (ГОСТ 3476-74). Мелкодисперсным наполнителем служил кварцевый песок (ГОСТ 22551-77). В качестве щелочного активатора использовали раствор силиката натрия (ГОСТ 13078-81) с силикатным модулем SiO2/Na2O=1÷3 и плотностью 1400 кг/м3.
Для армирования щелочеактивированных материалов преимущественно стремятся использовать волокна, отличающиеся невысокой стоимостью и оказывающих минимальное воздействие на окружающую среду [2]. В данной работе использовали вторичное углеродное волокно, полученное путем пиролиза отходов углепластика, таким образом повышая ресурсо- и энергоэффективность композитов. Методология эксперимента основана на комплексном анализе армированной щелочеактивированной системы в координатах «состав – структура – свойства». Полученные композиты были охарактеризованы по физико-механическим свойствам и структурным особенностям.
Проведено исследование по установлению влияния температуры пиролиза углепластиков на стабильность волокна и свойства композитов, на основании которого определена оптимальная температура пиролиза, которая составила 800 °С. Выявлено, что при введении волокна до 2,5 мас. % (от содержания связующего) физико-механические характеристики образцов изменяются в пределах 20 %. При увеличении концентрации волокна до 3,5 % отмечается снижение контролируемых параметров по сравнению с оптимальным составом. Изменение длины волокна от 2 до 8 мм не оказывает значительного влияния на прочность при сжатии, однако позволяет повысить прочность при изгибе на 43 %.
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