Влияния шунгита на свойства протекторных резин
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В настоящее время сложился довольно устойчивый ассортимент наполнителей, в том числе минеральных, для эластомерных композиций, применение которых способствует повышению экологической безопасности, экономической эффективности и улучшению эксплуатационных характеристик шин и РТИ [1]. 

Исследована возможность замены минерального наполнителя таурита ТС-Д производства ТОО «ГРК «Коксу» (Республика Казахстан) на природный наполнитель аналогичного состава – шунгит, добываемый ООО «Карельская инвестиционная компания «РБК» на базе Зажогинского месторождения (Республика Карелия). Такая замена – это, прежде всего, внедрение нового отечественного минерального наполнителя взамен импортного, а значит снижение себестоимости продукции. Кроме того, это может привести к улучшению технологических характеристик резиновых смесей и эксплуатационных свойств изделий.

Одним из сдерживающих факторов внедрения шунгита является высокое содержание в его составе диоксида кремния, что может привести к большему абразивному износу смесительного и другого технологического оборудования, однако проведенные сравнительные исследования шунгита с низкой степенью дисперсности (диаметр частиц 20 мкм) показали, что он имеет меньшую абразивную способность в сравнении с тауритом ТС-Д, что вероятно можно объяснить наличием более мелких частиц диоксида кремния и их более округлой формой.
Введение шунгита незначительно увеличивает такой технологический показатель как «вязкость по Муни при 100 оС» с 41 до 45 единиц. Однако регламентированных значений этого показателя в настоящее время нет, но производственный опыт показывает, что такое незначительное увеличение вязкости приводит к улучшению таких технологических свойств как шприцуемость и каркасность профилированных заготовок. 

Введение шунгита в резиновую смесь приводит к незначительному сокращению индукционного периода, увеличению скорости вулканизации, а, следовательно, снижению энергозатрат на 20 % за счет снижения общего вулканизационного цикла, и максимального крутящего момента на 7,8 %, что вероятно положительно скажется на степени сшивания и физико-механических показателях.

Как и предполагалось, замена таурита ТС-Д на шунгит приводит к увеличению условного напряжения при 300 % удлинении на 29 %. 

Одним из важнейших показателей для шинных резин, в том числе для протекторных, является динамическая выносливость. Результаты исследования показали, что замена таурита ТД-С на шунгит приводит к увеличению значений динамической выносливости при многократном растяжении с 79 до 83 тыс. циклов.

Таким образом, снижение абразивного износа смесительного и другого технологического оборудования, положительное влияние на кинетику вулканизации резиновых смесей, а также высокие эксплуатационные характеристики вулканизатов позволяют провести замену импортного таурита ТС-Д (Республика Казахстан) на отечественный минеральный наполнитель шунгит (Республика Карелия).
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