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Новые бензоксазиновые мономеры на основе дифенола и моноамина были предложены в качестве замены эпоксидных смол, так как в сравнении с ними они обладают повышенными механическими свойствами, меньшей усадкой, имеют более высокую термостабильность и теплостойкость, вследствие чего предложенные мономеры при отверждении дают высокомолекулярные соединения, которые в дальнейшем можно использовать в электронных устройствах, матрицах и препрегах для современных композитов, клеев и покрытий в различных промышленных, инженерных и аэрокосмических областях.
При проведении одностадийного синтеза новых бензоксазинов в среде растворителя толуола, также наблюдается низкое содержание побочных продуктов. 

Поэтому были получены бензоксазины на основе дифенолов и моноамина по схеме 1 и проанализированы свойства полученных полибензоксазинов. В качестве дифенолов и моноаминов были использованы бисфенол-F, бисфенол-A, резорцин, пирокатехин (1), анилин и м-толуидин.
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Схема 1. Синтез бензоксазинового мономера на основе дифенола
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Полученные мономеры были проанализированы с помощью 1Н и 13С ЯМР спектроскопии и ДСК, а также исследованы их физико-механические свойства.
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