Синтез бензоксазиновых мономеров на основе диаминов
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В сравнении с мономерами на основе дифенолов и моноаминов, бензоксазины на основе диаминов и фенолов характеризуются повышенными механическими свойствами и более высокой термо- и теплостойкостью. Однако, получение бензоксазинов на основе ди- и полиаминов осложнено особенностью протекания первой стадии реакции, а именно, образования сверхразветвленных триазиновых цепей, которые могут приводить к гелеобразованию реакционной массы [1], что, либо ведет к снижению выхода основного продукта, либо делает полностью невозможным одностадийный синтез бензоксазинов на основе диаминов. 

Однако, в работе [2] доказано, что при проведении одностадийного синтеза бензоксазинов на основе диаминов различного строения в среде смеси растворителей толуол/этанол наблюдается уменьшение содержания триазиновых структур по сравнению с проведением синтеза в среде толуола. Это связано с тем, что молекулы этанола сольватируют гидрокси-группы аминоспиртов на первой стадии реакции конденсации Манниха, тем самым затрудняя образование разветвленных триазиновых цепей.
Поэтому были получены бензоксазины на основе 3,3'-дихлор-4,4'-диаминодифенилметана по схеме 1, и были проанализированы четыре фактора, влияющие на ход реакции: среда, температура, время и количество параформальдегида. 
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Схема 1. Синтез бензоксазинового мономера на основе куамина
Полученные мономеры были проанализированы с помощью 1Н ЯМР спектроскопии и ДСК, а также исследованы физико-механические свойства.
Таким образом, новые бензоксазины на основе ароматических диаминов могут быть полимеризованы аналогично традиционным бензоксазинам на основе ароматических дифенолов и имеют тенденцию давать структуры с более высокими Тg и лучшей термостабильностью. 
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