Синтез и изучение свойств наночастиц Ta2O5 для применения в тераностике
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Используемые в настоящее время методики лечения рака, являющиеся комбинациями хирургических, лучевых и фармакологических методов, не являются в полной мере удовлетворительными как для уничтожения раковых клеток, так и для сохранения жизненных функций здоровых клеток. Альтернативой существующим органическим препаратам являются неорганические наночастицы, способные одновременно визуализировать опухоли и метастазы за счет своего небольшого размера с помощью компьютерной томографии, таргетно доставлять лекарства, а также убивать раковые клетки путем высвобождения энергии в результате возбуждения лазерными лучами, магнитными полями и т.д [1]. 

Доказано, что биосовместимыми высокоэлектронплотными наночастицами являются наночастицы оксида тантала(V) [2]. На данном этапе нами разрабатываются новые методики синтеза таких наночастиц, изучается влияние морфологии на коэффициент повышения дозы, радиосенсибилизация таких частиц, а также влияние допирования редкоземельными элементами на контрастные свойства наночастиц Ta2O5. 

Гидродинамический радиус получаемых сольвотермальным методом наночастиц составляет 75-78 нм (рисунок 1), значение дзета-потенциала сильно зависит от метода синтеза и выбранного прекурсора и варьируется от -14 до -39 мВ. С помощью сканирующего электронного микроскопа изучена морфология образца, полученного из альтернативного прекурсора TaCl5.
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Рисунок 1 – Распределение по размерам и СЭМ – изображение наночастиц Ta2O5, полученных из TaCl5

Работа выполнена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (грант №18-29-11078).
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