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Силикатная эмаль представляет собой легкоплавкое стекло (фритта), которое наносят на металлические изделия и обжигают при температуре от 500 до 900 оС в зависимости от состава. Данный вид эмалишироко используется для защиты металлов от коррозии, разрушения различными реагентами и образования окалины при нагревании[1, 2]. Наряду с функциональными свойствами эмалевое покрытие придает изделию декоративные свойства, такие как блеск, цвет, гладкость и белизна. 

Цель работы – установить влияние предварительной термоактивации фритты на степень глушения эмали и соответственно белизну эмалевого покрытия. Объектом исследования выбрана алюмоборосиликатная эмаль, содержащая диоксид титана, являющегося основным глушителем эмали. Глубокая кристаллизация эмали во время обжига повышает белизну, что также влияет на химическую стойкость покрытия. 

Термоактивация - термическая обработка фритты при температуре 500 оС с выдержкой 30 минут, с последующим измельчением фритты и нанесением порошка на металлическую подложку. Эмалирование проводили при температуре 880 °С с выдержкой 2-3 минуты. Зафиксировано положительное влияние термоактивации фритты на белизну готовой эмали. Установлено, что коэффициент диффузного отражения эмалевого покрытия, полученного без термоактивации составляет 78 %, в то время как использование предварительной термоактивации фритты увеличивает данный показатель до 83 %. 

Электронная микроскопия эмали, нанесенной на металлическую подложку при одинаковых условиях, с термоактивацией и без нее, показала отличие в структуре образцов. При использовании термоактивированной фритты поверхность полностью глушенная и однотонная. Без термоактивации фритты наблюдается неравномерность в цвете, присутствуют границы раздела между отдельными участками эмали. 

Структурные различия эмали, полученной из фритты с термоактивацией и без, наглядно видны после травления в плавиковой кислоте. Вскрытая кристаллическая структура образцов показала существенное отличие между протравленными поверхностями эмали. На образце эмали, полученной с термоактивацией, видны четкие границы раздела между протравленными участками и кристаллической фазой, равномерно распределённой по поверхности. На образце эмали без термоактивации наблюдается неравномерное вскрытие структуры, что свидетельствует о неоднородности покрытия в целом. В первом случае структура более равномерная и мелкокристаллическая. Наличие кристаллических глушащих фаз, равномерно распределенных в стекольной матрице, выделяющихся при обжиге, с учетом их размера, структуры и фазового состава, предопределяют белизну покрытия. По результатам дифференциально-термического анализа установлено, что на термограмме фритты с термоактивацией экзоэффект смещается в область более низкой температуры 581 оС, по сравнению с фриттой без термоактивации – 614 оС, что указывает на более раннюю кристаллизацию. 
Таким образом, предварительная термоактивация фритты предлагается как способ повышения белизны силикатного титансодержащего эмалевого покрытия. 
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