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Графен с момента его переоткрытия в 2004 г. [1] привлек к себе внимание всего мирового сообщества благодаря своим уникальным свойствам. Вместе с тем, широкое практическое применение нашли производные графена -  оксид графена и т.д., так как данные материалы являются более простыми в обращении и получении (особенно в больших масштабах).

В данной работе мы демонстрируем создание нового композитного материала на основе графена, функционализированного диазониевыми солями (Mod-G) путем его лазерной обработки на полимерной подложке. Mod-G, изначально обладающий диэлектрическими свойствами, при различных видах обработки, становится электрическим проводником (так же как и оксид графена при его восстановлении), но при этом использование Mod-G имеет ряд преимуществ:

· Функционализация различными диазониевыми солями позволяет варьировать свойства изначального материала.

· Легкость в получении: получается электрохимическим путем в слабом растворе серной кислоты [2].

· Простота обработки.

· Образование стабильного композита с полимерной подложкой, что расширяет круг возможных применений.

Формирование проводящего композита происходит путем локального лазерного нагрева, в следствии и плавления и частичной графитизации PET. В то же время происходит фотоиндуцированное удаление арильных групп с самого Mod-G, то есть переход атомов углерода в состояние графита (гибридизация изменяется с sp3 до sp2), что обуславлиет увеличение электрической проводимости.
Формирование композита подтверждается проведенными анализами РФЭС, СЭМ-ЭРС и других методов.
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