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Левофлоксацин (ЛВ) антибактериальный препарат широкого спектра действия, относящийся к группе фторхинолонов, механизм действия которых основан на ингибировании ключевых ферментов процесса репликации ДНК – топоизомеразы IV и ДНК-гиразы. Избирательность действия фторхинолонов обуславливает их применение в терапии многих заболеваний, в том числе против тяжелых болезней дыхательных путей, таких как туберкулез [1,2]. 
При исследовании активного вещества и создании лекарственного средства на его основе необходимо учитывать поведение препарата в кровотоке и характер взаимодействия с белками плазмы крови, которые могут значительным образом влиять на его биодоступность. Так как основным белком плазмы является человеческий сывороточный альбумин (ЧСА), важно изучить его вклад во взаимодействие с лекарственным веществом. ЧСА представляет собой глобулярный белок, третичная структура которого позволяет ему связывать и транспортировать разнообразные молекулы, в том числе липидные метаболиты (холестерин, жирные кислоты). Перенос различных веществ является одной из важнейших функций ЧСА, как следствие, большинство взаимодействий лекарственных молекул с белками плазмы приходятся на него [3]. 
В данной работе изучено взаимодействие ЛВ с ЧСА различными спектрофотометрическими методами. Результат исследования методом флуоресценции показывает снижение интенсивности пика флуоресценции белка при увеличении мольного избытка ЛВ. При анализе состояния ЧСА в присутствии ЛВ методом ИК-спектроскопии Фурье были обнаружены изменения в области поглощения Амид I и Амид II, что указывает на влияние комплексообразования с ЛВ на структуру ЧСА. При помощи метода УФ-спектроскопии было установлено, что в условиях близких к физиологическим (рН = 7,4; 37ᴼС), ЧСА способствует замедлению высвобождения ЛВ из модельной диализной мембраны при высоком мольном избытке лекарства равном 5-10. Понимание зависимости влияния ЧСА на ЛВ позволит расширить область применения фторхинолона, путем создания новых лекарственных препаратов с улучшенными свойствами.
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