Влияние глицина, глутамата и лизина 
на скорость лизиса клеток Escherichia coli в присутствии лизоцима
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В настоящее время во всём мире обострилась проблема роста количества устойчивых к антибиотикам штаммов бактерий. В качестве альтернативы антибиотикам всё чаще предлагают использовать антибактериальные ферменты [1-3], в частности, куриный яичный лизоцим. Недавно было обнаружено, что глицин, лизин и глутамат способны существенно усиливать ферментативный лизис бактерий [4]. В настоящей работе мы поставили задачу более детально изучить явление усиления действия лизоцима на клетки Escherichia coli в присутствии данных аминокислот. 
Нами изучена стабильность эффекта усиления лизиса в зависимости от времени предынкубации бактериальных клеток в присутствии аминокислот до добавления лизоцима. Показано, что при введении в систему глутамата, эффект активации лизиса клеток лизоцимом не зависит от времени предынкубации клеток с аминокислотой. В случае глицина полный эффект усиления лизиса клеток развивается после предынкубации клеток с глицином не менее 5-7 минут. В случае предынкубации клеток с лизином до добавления лизоцима, эффект активации ферментативного лизиса максимален при малых временах предынкубации (5 минут) и падает при больших временах (10-20 минут). Также изучено одновременное влияние на ферментативный лизис клеток парных сочетаний и тройного сочетания аминокислот. Показано, что совместное влияние аминокислот на лизис клеток носит сложный неаддитивный характер и изменяется во времени. Наиболее эффективной композицией веществ для лизиса клеток Escherichia coli при разных временах действия показала себя смесь глицин-лизин-лизоцим. Глицин и глутамат по отдельности показывают стабильную активацию действия лизоцима для времени воздействия на клетки более 7-10 минут, но при одновременном присутствии вместе ухудшают эффективность действия лизоцима. Во всех остальных комбинациях компонентов заметного усиления ферментативного лизиса бактериальных клеток либо нет, либо эффект существенно снижается во времени. 
Таким образом, в качестве наиболее перспективных композиций для будущей разработки лекарственных средств следует рассматривать сочетания глицин-лизин-лизоцим, глицин-лизоцим и глутамат-лизоцим.
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