Влияние эмодина на реакции перекисного окисления линолевой кислоты
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Эмодин (6-метил-1,3,8-тригидроксиантрахинон) – хелатор растительного происхождения [1]. Эмодин обладает противоопуховолевой, противовоспалительной, противовирусной, антибактериальной и нейропротекторной активностью. Основной механизм противоопуховолевой активности хинонов-хелаторов – связывание с ДНК, что приводит к блокировке репликации. Однако, также хиноны-хелаторы усиливают генерацию свободных радикалов, что может приводить к повреждению клеточной мембраны в результате перекисного окисления липидов. Поэтому важно понимать влияние хинонов-хелаторов на окисление ненасыщенных липидов, составляющих клеточную мембрану. Целью данной работы было изучение протекания реакций в организованных средах (мицеллах, липосомах, бицеллах). В данной работе изучалось влияние эмодина на перекисное окисление мицелл линолевой кислоты в присутствии ионов железа в реакции с молекулярным кислородом и перекисью водорода. Также было исследовано влияние аскорбиновой кислоты на процесс окисления. Исследования проводили с помощью ЯМР-спектроскопии. Нами проводился анализ продуктов и скоростей реакции. 

Были проведены эксперименты по перекисному окислению в мицеллах линолевой кислоты, проанализировано влияние аскорбиновой кислоты и эмодина на протекание реакции. В присутствии эмодина возрастает наблюдаемая константа скорости реакции. Показано, что аскорбиновая кислота ускоряет реакцию в мицеллах в отсутствии хелатора, в то время как в присутствии хелатора её эффект незначителен. Также обнаружено, что основные продукты реакции перекисного окисления в мицеллах линолевой кислоты – продукты полимеризации, в небольшом количестве присутствуют гидропероксиды и альдегиды. Присутствие эмодина приводило к появлению дополнительных продуктов. 

Таким образом, исследование показало, что в реакции перекисного окисления липидов эмодин демонстрирует про-оксидантную активность. 
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