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Данное исследование посвящено изучению с помощью электроглотторафа работы ларинкса при порождении речи на японском языке. Нас интересует проблема связи работы ларинкса с просодией и интонацией.
Электроглоттограф – устройство, состоящее из генератора электрического тока ультравысокой частоты, детектора, усилителя и блока питания. Датчики аппарата фиксируют на шее исследуемого в зоне проекции голосовых связок [5]. В дальнейшем для простоты мы будем использовать название «глоттограф».
Ларинкс – это участок дыхательной системы, связывающий глотку с трахеей. Ларинкс состоит из перстневидного и щитовидного хрящей, образующих его остов. Внутри остова наклонно натянуты голосовые связки (складки), прикрепляющиеся к щитовидному и черпаловидным хрящам [2].
Ранее рассматривались преимущественно «статические» ларингальные параметры: положение связок, хрящей и ларинкса в определенный момент. Мы же предлагаем рассмотреть движения ларинкса в динамике вместе с инфразвуковой составляющей.
Наша гипотеза состояла в том, что в японском языке значения инфразвуковой частоты могут иметь статистическую связь с такими характеристиками гласного звука, как ударность, а также узость (закрытость).
Уточним, что ударным слогом в работе, вслед за В.М. Алпатовым, мы считали «слог, в котором происходит падение тона (т.е. слог, содержащий последнюю в слове мору с высоким тоном)» [1]. 
Экспериментальную часть исследования мы провели в Лаборатории экспериментальной фонетики (ЛЭФ) МГУ осенью-весной 2020 г., записав речь 5 носителей японского языка:
1) Харука Танака (пол – женский, возраст – 21 год);
2) Мидзуки Огава (пол – женский, возраст – 22 года);
3) Марико Ямамото (пол – женский, возраст – 21 год);
4) Хибики Хирано (пол – женский, возраст – 21 год);
5) Нобухиро Исида (пол – мужской, возраст – 23 года);
Все информанты имеют полное среднее образование, в данный момент получают высшее образование, говорят на стандартном (литературном) варианте современного японского языка.
Запись производилась таким образом, что в первый канал записывался микрофонный сигнал, а во второй – сигнал с глоттографа.
Записи сегментировались в программе речевого анализа Praat [4]. Объектом изучения на данный момент стали только гласные звуки.
Акустические параметры звуков вычислялись автоматически с помощью специального скрипта. К ним относятся: F0 – частота основного тона, F1, F2, F3 – частоты в разных областях речевого тракта, длина звука (в миллисекундах), F0 area – площадь фигуры, ограниченной кривой F0 и осью времени, интенсивность, Iarea – площадь фигуры под кривой интенсивности, volume – трехмерная фигура, которая ограничена кривыми интенсивности (I), частоты основного тона (F0) и осевой линией.
Глоттографический параметр звука, рассматривавшийся нами – это sub (от англ. «subsonic»), инфразвуковая частота колебаний ларинкса в вертикальной плоскости.
На основе полученных данных была создана таблица, в которую вошло 118 слогов (52 ударных и 66 безударных).
В результате исследования нам удалось установить взаимосвязи качества гласного и ударения с некоторыми акустическими параметрами. 
Статистический анализ показал, что на качество японского гласного влияет в основном длительность звука и производные от нее интегральные параметры (F0 area, Iarea, volume). 
Основными характеристиками ударения в японском языке оказались частота основного тона F0 и длительность гласного, также корреляты ударения – производные от F0 и длительности интегральные параметры: F0 area, Iarea, volume. Интенсивность звука оказалась совсем незначима для маркирования ударного слога в японском языке.
Полученные нами данные о частоте основного тона и интенсивности как о коррелятах японского ударения совпадают со сведениями об акустических параметрах ударения в японском, описанными В.В. Рыбиным [3]. 
Однако подсчеты В.В. Рыбина показывали, что длительность не играет важной роли в качестве компонента ударения в японском языке [3], тогда как мы обнаружили значимую связь между длительностью и японским ударением.
Мы не нашли значительной роли движений ларинкса в маркировании ударного слога или порождении гласного звука того или иного тембра. По-видимому, параметр инфразвуковой частоты колебаний не влияет на эти свойства гласных. Однако существуют и другие глоттографические параметры, которые, безусловно, нужно использовать в дальнейших исследованиях по этой теме: коэффициент открытости голосовой щели Q и высота расположения ларинкса VLP (vertical larynx position). Кроме того, нами еще не были использованы параметры F1, F2 и F3.
Не менее важным нам представляется обратить более пристальное внимание на связь длительности гласного звука с его ударностью, так как в выводах по этому вопросу мы разошлись с общепринятой точкой зрения.
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