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В настоящее время проблема лингвистического обоснования статуса диалектов китайского языка все еще остается достаточно неизученной как в отечественной, так и в мировой синологии. 
Данная работа направлена на выявление морфологических сходств и различий между базовыми существительными семантического поля «атмосферные явления [天象], география [地理]» в нормативном китайском языке и в южноминьском языке (тополекте) [闽南话] (миньнаньхуа) в диалектных точках Сямынь [厦门], Чаочжоу [潮州], Фучжоу [福州].
Южноминьский язык, или миньнаньхуа [闽南话] – один из сино-тибетских языков, на котором говорят около 38.950.000 носителей, что составляет примерно 4% от 1 миллиарда всех носителей языков сино-тибетской группы. Этот язык используют в провинции Фуцзянь, на северо-востоке провинции Гуандун, на острове Хайнань, а также на Тайване и в странах Юго-Восточной Азии (Таиланд, Малайзия, Сингапур, Индонезия и Филиппины) [1: с. 1].
Многие лингвисты считают, что называть языки, подобные южноминьскому, «диалектами» некорректно, поскольку языки в Китае различаются не меньше, чем языки романской группы. Сами китайцы не называют языки типа южноминьского «диалектами», а характеризуют их как 方言, что скорее переводится как «региональный язык», или «тополект» [1: с. 2].
Базовым источником, на котором основывается данное исследование, является «Словник тополектов китайского языка» [汉语方言词汇], изданный кафедрой лингвистики филологического факультета Пекинского университета в 1964 году. 
В данном источнике наглядно в форме таблиц представлены базовые слова в разных диалектных точках китайского языка, расположенные по семантическому принципу. Слова в источнике разбиты по частям речи.
В данной работе рассматривается базовые существительные [名词] семантического поля «атмосферные явления, география» нормативного китайского языка и южноминьской группы тополектов (миньнаньхуа) в соответствующих ей трех диалектных точках Сямынь, Чаочжоу, Фучжоу.
В ходе исследования были использованы следующие методы:
1) работа со словником [2]
2) классификация лексических единиц по морфологическому принципу
3) выявление принципов, по которым соотносится лексика нормативного китайского языка и лексика в трех диалектных точках
4) сопоставительный анализ лексического материала нормативного китайского языка с лексическим материалом в исследуемых диалектных точках

5) статистический анализ полученных в ходе исследования данных

В работе рассматриваются следующие существительные семантического поля «атмосферные явления, география» (приведены существительные, используемые в нормативном китайском языке) (21 существительное): солнце [太阳] (tàiyáng) , луна [月亮] (yuèliang) , звезда [星] (xīng) , ветер [风] (fēng) , дождь [雨] (yǔ) , туман [雾] (wù) , роса [露水] (lùshuǐ) , иней [霜] (shuāng) , снег [雪] (xuě) , лед [冰] (bīng) , град [冰雹] (bīngbáo) , молния [闪电] (shǎndiàn) , гром [雷] (léi) , радуга [虹] (hóng) , погода [天气] (tiānqì) , солнечный день [晴天] (qíngtiān) , пасмурный день [阴天] (yīntiān) , море [海] (hǎi) , озеро [湖] (hú) , пруд [池塘] (chítáng) , пейзаж [风景] (fēngjǐng).
В ходе исследования было выявлено 13 принципов, по которым соотносится лексика нормативного китайского языка и лексика в трех исследуемых диалектных точках. 
Наиболее частотным оказалось полное иероглифическое совпадение лексики нормативного китайского языка и лексики в трех диалектных точках (9 слов в диалектной точке Сямынь, 11 слов в диалектной точке Чаочжоу, 9 слов в диалектной точке Фучжоу (одно из которых является менее употребительным в данной диалектной точке по сравнению с другим словом, которое чаще используется для обозначения данного явления). Также 5 из описываемых 13 принципов используются единожды по отношению к лексике исследуемого семантического поля в какой-либо одной из рассматриваемых диалектных точек. Подробнее все упомянутые принципы, а также их описание с примерами слов будут описаны в докладе.
В результате исследования были сделаны выводы о сходстве и различии лексики семантического поля «атмосферные явления, география» в нормативном китайском языке и в диалектных точках Сямынь, Чаочжоу, Фучжоу; указано количество полных совпадений в каждой из диалектных точек в процентном соотношении по отношению к исследуемому пласту лексики.
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