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Как известно, сатира, выполняя свои существенные функции, способствует отрицанию в общественном сознании отживших и несовершенных социальных укладов, и форм, критике окружающей действительности, обличению носителей социального зла и различных пороков. Этой функции соответствует поэтика сатиры, ее многообразные жанры и формы. Как отмечают фольклористы, якутский народ любил юмор, который часто граничил с острой социальной сатирой. Истоки национальной традиции сатиры уходят в народное искусство. В устном народном творчестве народа саха сатира представлена жанрами чабыргаха-скороговорки, сатирической сказки и песни. В сатирических произведениях социальной направленности народ выражал свое оценочное отношение к угнетателям, высмеивая их в образах царя, тойонов, баев, Алаа Могус, Быттык Марии и др. А характерный фольклорный герой – простой человек, ловко оставляющий в дураках власть имущих и разных баев, представлен Чаарчаханом, Чурум-Чурумчуку, Оноҕочоон Чуохааном и др.

На страницах двуязычной газеты «Якутский край-Якутская жизнь» (1907-1909), первой ласточки национальной печати, были напечатаны произведения начинающих авторов, народных певцов, изобличающие существующий общественный строй:  «Батталлаах дьаһал, үтүргэннээх дьүүл» П.Охлопкова-Наара Суох, «Бүлүү ырыата» М.Н.Тимофеева-Терешкина и др. В этих произведениях,  отразились острые противоречия времени, борьба народа за свою независимость. Но все же мы должны отметить, что зачинателем сатиры в якутской литературе является Алексей Елисеевич Кулаковский, посвятивший свои произведения резкой критике негативных явлений дореволюционной действительности.
А.Е.Кулаковский – Өксөкүлээх Өлөксөй – основоположник якутской литературы, фольклорист, лингвист, экономист, философ. История якутской литературы берет свое начало с творчества А.Е.Кулаковского. 

А. Кулаковский был не только основателем якутской литературы, а также он написал и первые в национальной литературе сатирические произведения. Таким образом, можно утверждать, что А.Е. Кулаковский является зачинателем якутской сатиры. На основе исследования сатирических произведений писателя нами выявлено, что тематика сатиры посвящена изображению нравов общества, представителей различных слоев населения. Автор раскрывает социальные и нравственно-этические проблемы общества через показ типических образов якутских женщин. Разные типы женщин приведены в произведениях «Саха дьахталларын мэтириэттэрэ», «Тыа дьахтара», «Эр аһыыта». В их образах автор выводит на чистую воду всю невежественность патриархально-феодального уклада жизни, колониальной политики царской власти, доведших живых людей до такого состояния. В произведении «Саха дьахталларын мэтириэттэрэ» Кулаковский создал семь разных друг от друга типов женщин, где активное, оценочное отношение к изображаемым портретам выразил гиперболой: преувеличением отрицательного, осуждением, сатирическим заострением. 

А. Кулаковский в своем произведении «Кэччэгэй баай» жестко высмеял скупого богача, представителя патриархально-феодального уклада жизни, а в стихотворении «Итирик бурсуй ырыата» путем саморазоблачения, через монолог ролевого героя  критикует новые буржуазные отношения. 


Во второй части нами предприняты попытки рассмотреть жанровую разновидность сатиры Кулаковского и его художественные приемы. Выявлено, что по жанру сатира Кулаковского близка к фольклорным произведениям чабырҕах (скороговорка) и народным песням. А также автор много использует якутские пословицы, локализованные слова олонхо (самое большое якутское эпическое произведение) и чабырҕах. Например, в сатирическом произведении  «Кэччэгэй баай» А.Кулаковского есть такие пословицы:


1. «Аҕал» диэтэххэ антах хайыһар.


2. «Мэ» диэтэххэ мичик кынар.


3. «Кулу» диэтэххэ курус кынар. 


4. «Ыл» диэтэххэ ымас кынар [Өксөкүлээх Өлөксөй Т.1: 152]. 

 
А также приведем пример локализованных образных средств чабырҕаха (скороговорки):


Кубун-дьибин,


Курбун-дьирбин,


Кубулуҥса-дьибилиҥсэ,


Куйааннаах куо-мэтэрис


Кыыс диэн буолар.


(«Саха дьахталларын мэтириэттэрэ») [Өксөкүлээх Өлөксөй Т.1: 136]

Кроме фольклорных образных средств, А.Кулаковский неоднократно использовал такие литературные приемы как градация, гротеск, ирония. Приведем пример градации:


Күүстээх санаам дьэ күүрдэ,


Орой тымырым дьэ оҕуста,


Тардар тымырым дьэ тарта... 


Эрбэҕим эпчиҥирдэ,


Тиҥилэҕим тирэҕирдэ,


Түөһүм күүһүрдэ!... 


(«Итирик бурсуй ырыата») [Өксөкүлээх Өлөксөй Т.1: 265]

Таким образом, А.Е.Кулаковский, являясь основателем якутской литературы, создал первые сатирические произведения. Можно отметить, что сатира Кулаковского направлена на социальную проблему. Поэт первым раскрыл тему тяжелой жизни якутских женщин и защитил их права.
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