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Чжан Айлин (1920-1995) и Ван Аньи (род. 1954) являются выдающимися китайскими писательницами, вопрос о схожести творчества которых до сих пор остается нерешенным.

Современный исследователь Ван Дэвэй называет Ван Аньи продолжателем шанхайского стиля, ярким представителем которого является и Чжан Айлин [4]. Среди общих признаков творчества этих двух писательниц отмечают следующие: описание городской среды Шанхая, любовь к деталям повседневной жизни, выбор женщин в качестве главных персонажей [3]. Однако Ван Аньи не считает свой литературный стиль похожим на стиль Чжан Айлин, о чем она говорит в интервью [5] и пишет в эссе «Я не похожа на Чжан Айлин» [6]. Вопрос о схожести произведений Ван Аньи и Чжан Айлин также поднимался в отечественном востоковедении в кандидатской диссертации М.В. Семенюк «Специфика художественного мира произведений Ван Аньи» [1]. Как отмечает, М.В. Семенюк, «произведения, написанные сразу после «Песни о бесконечной тоске», демонстрируют резкий отход от тематики и эстетики «шанхайского стиля»» [Семенюк, 2017, с. 49]. Тем не менее, подробное исследование схожести стилей Ван Аньи и Чжан Айлин, использующее современные компьютерные технологии и количественные методы, отсутствует в мировой историографии.

Автор данный работы разрешает этот вопрос с помощью инструментов стилеметрии, а именно, дельты Бёрроуза [2]. Этот способ построен на сравнении частотности наиболее употребимых слов в тексте и позволяет отследить и измерить «уникальный авторский отпечаток» [Burrows, 2002, p. 268].

Нами был собран корпус работ Ван Аньи и Чжан Айлин, в который вошли 8 романов и 6 повестей Чжан Айлин, 12 романов и 16 повестей Ван Аньи. Тексты были поделены на токены и разделены на фрагменты по 10000 слов в каждом. Дальнейший анализ осуществлялся с помощью библиотеки stylo для языка программирования R.

Анализ показал, что ранние произведения Ван Аньи, написанные в 1980-х годах, стилистически ближе к произведениям Чжан Айлин, чем более поздние работы самой Ван Аньи.

Таким образом, компьютерный метод подтвердил гипотезу о стилистическом сходстве Чжан Айлин и Ван Аньи. 
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