Раннее творчество Лю Чжэньюня
Лауреат премии им. Мао Дуня (2011), обладатель приза «Влияние на Китай» («影响中国») как один из самых влиятельных людей Китая в 2016 году по версии еженедельника «Чжунго синьвэнь чжоукань» (中国新闻周刊), кавалер Ордена Искусств и литературы Франции, непревзойденный мастер сатиры и юмора, Лю Чжэньюнь (刘震云) завоевал сердца читателей во многих странах мира. Однако писатель прошел длинный путь к славе. Лю Чжэньюнь родился в 1958 году в уезде Яньцзинь провинции Хэнань в простой крестьянской семье. В 1973 году поступил на службу в Народно-освободительную армию Китая. После демобилизации в 1978 году Лю Чжэньюнь работал школьным учителем в родной деревне. В том же году с лучшим результатом за экзамен по всей провинции поступил на филологический факультет Пекинского университета, где и начались его первые литературные опыты. В 1982 году окончил университет и устроился по распределению на работу в китайскую газету «Нунминь жибао» (农民日报). 
Самые ранние работы Лю Чжэньюня, такие как «Одна ночь на бахче» (瓜地一夜, 1979), «Цветочный парник» (栽花的小楼, 1984), «Деревенские вариации» (乡村变奏, 1986), «Виновный» (罪人, 1986) трудно отнести к серьезным произведениям, это скорее первые, учебные пробы пера [5]. В них раскрывается традиционная для литературы тема национального характера китайцев, в рамках которой автор пытается обличить и осудить порочную натуру людей из бедных и отсталых общественных кругов [7]. 
Долгое время Лю Чжэньюнь оставался писателем второго плана, пока не был удостоен Всекитайской премии 1987-1988 гг. за рассказ «Деревня Тапу» (塔铺，1987), который и принес ему славу. Тапу – это реально существующая деревня, где Лю Чжэньюнь преподавал после демобилизации из армии; герои этого рассказа имели реальных прототипов среди знакомых писателя. Сюжет разворачивается среди аналогичных реалий – группа учащихся, заваливших экзамены, посещает подготовительные занятия, чтобы в очередной раз попробовать поступить в университет. В рассказе особое место занимает тема бедности, которая уничтожила чистую, светлую любовь между главным героем-повествователем и молодой студенткой Ли Айлянь. Однако несмотря на трудности и нищету, все герои произведения пытаются отстоять свое право на счастливую жизнь Повесть «Новобранцы» (新兵连, 1988) рассказывает о молодых солдатах крестьянского происхождения, столкнувшихся с суровым миром дисциплины и соперничества, царящим в армии. Для каждого служба представляется билетом в будущее, и потому новобранцы стараются выслужиться, зарекомендовать себя, не чураются интриг и предательств. В борьбе за место под солнцем проявляются худшие черты человеческой натуры [2].
Исследователи относят ранние работы Лю Чжэньюня, начиная с рассказа «Деревня Тапу», к неореалистической прозе. Неореализм (新写实) или новый реализм занимал видное место на китайской литературной арене в начале 1990-х гг. Неореализм сконцентрирован на заурядности жизни, которая лишена высшего предназначения. Для героев вопросы морали и чести уступили место интригам, ссорам, реализации низменных желаний, а повседневная рутина полностью затмила духовную сторону их жизни [1].
Повести «Учреждение» (单位, 1989) и «Повсюду куриные перья» (一地鸡毛，1991) – образцовые примеры неореалистической литературы. Главный герой повестей Сяо Линь смог добиться определенного успеха в жизни, однако он по-прежнему «маленький человек», который на каждом шагу сталкивается с трудностями и тонет в водовороте неприятных мелочей [3]. Чтобы выжить в этом суровом мире, он должен приспосабливаться и изменять своим моральным убеждениям. Можно сказать, что повесть «Повсюду куриные перья» предлагает инструкцию, как быть вульгарным городским жителем: нужно гнаться за выгодой, не дорожить своей репутацией, с чистой совестью давать и брать взятки и плыть по течению, не имея собственного мнения [6]. 
Тема влияния власти на людей поднимается в повести «Чиновничество» (官场, 1989) и рассказах «Чиновники» (官人, 1991) и «Деревенский староста» (头人, 1989). Повесть «Чиновничество» рассказывает о секретаре уездного парткома Цзинь Цюаньли, который получил повышение до должности заместителя руководителя округа. Заветное повышение не приносит удовлетворения, а наоборот оказывается западней [4]. В рассказе «Чиновники» грядущие кадровые перестановки вызывают ожесточенную конкуренцию среди руководителей восьми подразделений. В этих произведениях Лю Чжэньюнь создает вереницу уродливых лиц людей, облеченных ​​властью и желающих получить еще больше влияния [2]. В рассказе «Деревенский староста» описывается стремление к власти на деревенском уровне, для этого Лю Чжэньюнь использует технику повторения в изображении многолетней вражды между кланами Шэнь и Сун: когда к власти в деревне приходит семья Сун, для семьи Шэнь наступают тяжелые времена, и наоборот. 
Начиная с рассказа «Деревенский староста» Лю Чжэньюнь всё больше уделяет внимание исторической теме: его интересуют тема цикличности истории, образ крупных исторических деятелей, достоверность официальной истории. Трилогия романов о родном крае ознаменовала второй этап творчества Лю Чжэньюня (историческая проза).
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