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Анализ китайской литературы XX века представляет большой интерес для исследователей, так как именно в прошлом веке Китай претерпевал многочисленные социальные и политические изменения, которые также затронули проблемы гендерного равенства и классового подразделения. Несмотря на то, что с древних времен литература Поднебесной показывала женщин одинаково важными с мужчинами, женские персонажи все же писались по одинаковым образам – послушная жена, красивая богиня и т.д. Также были исключения, которые встречаются довольно редко, например, легенда о воительнице Хуа Мулан, хотя война считалась исключительно мужским занятием. Ближе к VIII веку во времена Юаньской драмы увеличилось разнообразие женских персонажей. Например, в «Обиде Доу Э» рассматривается образ девушки, которая готова умереть ради справедливости, она не желает выходить замуж, поэтому терпит все невзгоды и даже признает себя виновной в убийстве. В XX веке после Синьхайской революции, в момент прихода феминистических идей с Запада, появляется огромная популярность гендерной тематики в творчестве писателей. Стоит также отметить, что в это время значительно увеличивается процент женщин-авторов, которые пишут о насущных проблемах, часто затрагивая выше упомянутую. Одной из таких писательниц стала новеллистка Чжан Айлин, также известная как Эйлин Чанг.
В своих произведениях Чжан Айлин предлагает читателю новый образ женщины, современной XX веку – это сильная девушка, способная постоять за себя, которой надоели старые традиционные устои, и которая ищет новой перспективной для нее жизни. Помимо этого, в противовес новому образу мы можем заметить типичных на тот момент китаянок, для которых важнейшим в этой жизни является удачный брак. Диверсификацию женских образов можно рассматривать как одну из отличных особенностей творчества данной писательницы. Автор показывает нам женщин всех слоев населения страны, тем самым, не фокусируясь на каком-то одном образе, который будет типичен для многих китаянок. Можно даже отметить, противоречивость характеров, а также запутанность истории каждой героини. Отсюда идет невозможность быстрого решения, сложность выбора своей судьбы и страх за себя и людей вокруг. Чжан Айлин показывает нам настоящую жизнь с ее непростыми ситуациями, рассказывая читателю сложные судьбы китаянок XX века, что больше помогает понять неопределенность того времени. «Приземленность» прозы писательницы несет в себе всю истинную не завуалированную боль девушек, раскрывая нам внутренний мир того поколения.
Несмотря на многообразие амплуа, Чжан Айлин все же добавляла им типичный для ее творчества признак – все герои ее произведений были жительницами больших городов и их всех связывала непростая судьба, часто перед ними ставился сложный выбор или же некая проблема, типичная для того времени, что являлось темой всего романа. В новелле «Любовь в падшем городе» мы видим идею «оков», которая была крайне злободневной для девушек Китая. Не только в данном произведении, но и во многих других, мы видим, что героини рассматривают брак как способ к безоблачному существованию – замужество уже не является актом любви, а просто средством к экономической стабильности. Чжан Айлин раскрывает нам общество с проблемами самоидентификации, так как во время различных конфликтов очень трудно установить норму поведения. Несмотря на то, что они существуют уже на заре феодализма, данные принципы все еще являются каноном, поэтому мы видим кризис личности. Живя в мегаполисе, девушки уже ощутили на себе влияние западных взглядов, но при этом традиционные устои все еще не сошли на нет, что ставит их в неловкое положение. Наряду с этим, писательница отмечает, что даже при переходе на более современный социальный уровень развития общества, идея «оков» исчезнет не сразу. В произведении «Чувства, разум» перед нами представлена молодая девушка, которая борется со старыми устоями, но идея «оков» переходит на ее соратников, которые заставляют ее держаться плана. Перед девушкой появляется дилемма, которую можно понять еще из названия новеллы – пойти на поводу чувств и спасти любимого человека или же послушать разум и отказаться от запретной любви. 
Чжан Айлин подмечает, что ее героини находятся в плену у предрассудков и не позволяют себе просто жить, но уже по прошествии времени, они понимают, что самое важное – это слушать себя и свое сердце, не идя ни у кого на поводу. Несмотря на то, как заканчивается судьба героини – она умирает или же продолжает жить в счастливом браке – концовку можно считать счастливой, так как персонаж находит истинную себя. 
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