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Влияние финансового развития на темпы, характер и особенности экономического развития, отмечавшееся и на более ранних этапах развития капитализма, в современных условиях стало особенно заметно. В мире, переживающем период серьезной трансформации, анализ проблем экономического и финансового развития, а также их взаимного влияния во все большей степени фокусируется на качественных параметрах этих процессов. [5] Это среди прочего нашло отражение в появлении двух концепций: концепции устойчивого инклюзивного экономического роста и модели устойчивых финансов.  Возможность достижения целей стабильного экономического роста для всех, сформулированных ООН, во многом связана с реализацией принципов устойчивых финансов. В свою очередь модель устойчивых финансов в значительной степени   ориентируется на цели ООН [7, 8].
Модель устойчивых финансов, предусматривающая, в том числе, расширение финансирования зеленой экономики, еще находится в стадии активной разработки. Однако, ряд положений этой модели, связанных с повышением роли социальных и экологических факторов в оценке инвестиционных проектов, в формировании корпоративного управления и рейтингов, известных как принципы ESG(environmental, social and governance), уже сейчас активно внедряются в практику.    

Растет число бирж, которые включают принципы ESG в требования для включения в листинг, обязательным пунктом при раскрытии информации. Достаточно быстро растет объем ресурсов, инвестируемых в соответствии с принципами ESG. По разным оценкам, их доля в стоимости портфелей, находящихся под профессиональным управлением, колеблется от 18% и 26 % соответственно в Японии и США до 50% в Канаде. 

Таким образом, появление зеленых финансов как нового направления развития финансовой индустрии, можно назвать одним из проявлений адаптации финансовой системы к актуальным проблемам [7, 8]. По мнению автора исследования, наиболее значимый этап в развитии зеленых финансов начался в 2007 году, когда Европейский инвестиционный банк выпустил первые в мире «климатические» облигации («Climate Awareness Bond»). С этого момента в финансовой индустрии стал стремительно набирать популярность такой вид долговых бумаг, как «зеленые» облигации.

 Под «зелеными» облигациями автор исследования понимает любой вид облигаций, целью размещения которых является привлечение средств для непосредственного финансирования природоохранных проектов, либо для финансирования проектов, имеющих позитивные последствия для экологии[1, 2, 8]. 
По данным организации ClimateBondInitiative, в 2019 г. рынок первичного размещения зеленых облигаций составил 258.9 млрд. долл. США[6]. Однако, несмотря на то, что их доля в капитализации глобального рынка облигаций в 2019 г. составила всего лишь 1.23%
, только за 5 лет 2015-2019 гг. рынок зеленых облигаций вырос в 5 раз [6], что является значительным скачком, который нельзя игнорировать.
Так, цель данного исследования – определить место и роль зеленых финансов в современной мировой финансовой системе, провести сравнительный анализ базовых характеристик традиционных и зеленых облигаций как основной на сегодняшний день формы зеленого финансирования, выявить особенности подходов разных групп стран к формированию стандартов зеленого финансирования. 
Исследования Всемирного банка, ОЭСР, ООН, МВФ и проч. фокусируются преимущественно на позитивных аспектах развития зеленых финансов [7, 8]. В отличие от них, данное исследование принимает во внимание имеющуюся критику в отношении зеленого финансирования [3, 4] и стремится дать объективную оценку рискам и сложностям, связанным с развитием этого направления мировых финансов.
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