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Создание теории экономической безопасности обусловлено особенностями современной мировой экономики, где значимую роль играет глобализация. Так, для малоразвитых государств экономическое процветание более развитых, обладающих широким спектром возможностей оказать воздействие при помощи экономических инструментов, представляется очевидной угрозой. С точки зрения же развитых государств, в условиях растущей конкуренции и активного международного прогресса все сложнее сохранять ведущее положение в мировой экономике. Наблюдается феномен долгосрочного замедления роста. Помимо межгосударственного соперничества растет частота столкновений с различного рода глобальными угрозами, к примеру, финансовые кризисы, мировые эпидемии. Важной задачей в таком случае становится нахождение оптимального уровня защищенности национального хозяйства и выявление основных факторов благополучия, которые смогут обеспечить стабильный экономический рост.

Недостаточность исследований на современном этапе обуславливает отсутствие универсального индекса для оценки экономического благосостояния. Однако стоит отметить, что ранее предпринимались попытки проведения комплексного анализа, в частности, работы профессора Д.В. Гордиенко по изучению одних из ведущих экономик азиатского региона, Японии и Республики Корея (РК). И тем не менее некоторые моменты (к примеру, метод придания одинаковых весов основным показателям экономической безопасности в историческом разрезе) вызывают ряд вопросов.
Актуальность данного исследования заключается в обновленном подходе к рассмотрению основных вызовов экономической безопасности (к примеру, медленный экономический рост как следствие регулярных сбоев и спадов), а также попытке осуществления критической оценки экономической безопасности путем комплексного анализа ряда существующих показателей.
В данном исследовании были сформулированы следующие цели: описать особенности экономической безопасности Японии и РК на современном этапе, оценить важнейшие параметры и факторы экономической стабильности Японии и РК, сравнить две модели обеспечения устойчивого развития с неким идеалом. В качестве своеобразной точки репере был принят Сингапур, возглавивший рейтинг глобальной конкурентоспособности,  составленный Всемирным экономическим форумом в 2019 году[5].
Источниковой базой исследования стали статистические базы и отчёты Всемирного экономического форума [5], Всемирного банка [6], статистического бюро Министерства внутренних дел и коммуникаций Японии [7], Корейской статистической информационной службы [8], а также работы многих специалистов: Лебедевой И.П. [1], Мельянцева В. А. [2], Стеклова М.М. [3], Чеччетти С.Г. [4], Каруби Э. [4]
В данной работе за основу оценки экономической безопасности Японии и РК была взята методика, разработанная С.Ю. Глазьевым, а также были применены методы сравнительного анализа и SWOT-анализа, выявляющего ряд факторов, характеризующих 4 основные сферы: сильные стороны(S) и слабые стороны(W), возможности(O) и угрозы(T).
Проведенное исследование показало:

· И японские, и корейские специалисты, изучавшие вопросы теории экономической безопасности, придерживались американской модели, где изначально сама теория представляла из себя лишь ответвление целой системы национальной безопасности. Помимо этого для южнокорейского общества характерно объединение понятий национальной безопасности и обороны. Данный факт можно объяснить особенным положением государства, которое формально находится в состоянии войны до сих пор.
Сегодня правительства обоих государств отмечают значимость экономической сферы в достижении национального благосостояния.
· Среднегодовые темпы прироста ВВП Японии и РК за последние 10 лет равны 1,2% и 3,0%, соответственно. В целом, можно проследить явное снижение темпов, которое вызвано рядом факторов, включая мировой финансовый кризис, растущая конкурентоспособность других стран, дефляция и пр. В частности, некоторые эксперты отмечают определенную закономерность в развитии финансового сектора и снижении темпов экономического роста[4].
Также данные модели отображают нестационарный процесс, что говорит об изменении определенных базовых характеристик оценивания экономического роста с течением времени.
· На сегодняшний день в Японии и РК обостряется проблема старения общества. Численность пожилых людей, попадающих в категорию нетрудоспособного (старше 65 лет) составляет 28,3% (Япония) и 15,9% (РК) от всего населения. В этой связи особого внимания заслуживает растущее налоговое и долговое бремя на более молодом поколении.
· Последние 20 лет кривая платежного баланса Японии демонстрирует значительные скачки с очевидной склонностью к нисходящему тренду. Этому может способствовать статус мирового кредитора, фиксирующего тревожно низкий уровень притока иностранных инвестиций. РК же сохраняет стабильный рост положительного сальдо с начала 2000-х. Однако абсолютные показатели сильно отстают от японских. Этому тренду находят ряд объяснений, включая высокий уровень импорта энергетических ресурсов.
· Рассматриваемые государства также обладают рядом преимуществ, включая внедрение ИКТ, инновационное развитие для РК, и стабильный финансовый сектор, инновационное развитие, инфраструктурное развитие для Японии.
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