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Современный этап развития глобального общества характеризуется проникновением информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) во все сферы жизни. Для Японии ИКТ являются полноценным драйвером экономического развития, принципиально изменившим логику международных экономических и политических отношений – за счет высокого уровня развития ИКТ, страны, бедные ресурсами, смогли стать полноценными субъектами международных процессов и успешно конкурировать на мировых рынках.
В разные периоды времени в науке существовал интерес к ИКТ Японии, эксперты изучали масштабы, динамику развития, структуру сектора ИКТ, делали попытку сравнить цифровую экономику Японии и других развитых стран мира. При этом, следует отметить, что методы управления формировались исходя из потребностей индустриального общества, однако, со сменой факторов производства необходимо пересмотреть применяемые механизмы с расчетом на прогрессирующее информационное общество. В связи с повышенной изменчивостью данной сферы, актуальных исследований, раскрывающих специфику ИТК Японии во всей полноте направлений развития и взаимосвязей, не так много.
В данной работе сектор информационно-коммуникационных технологий Японии рассматривается как ресурс, позволивший стране повысить конкурентоспособность своей экономики и улучшить эффективность управления экономическими и социальными системами. Сделана попытка выявить вклад ИКТ в современную конкурентоспособность экономики Японии. Однако, во внимание принимался неоднозначный вопрос эффективности работы ИКТ в социальном аспекте (решение проблем старения населения и нехватки рабочей силы). 
Для достижения цели, заключающейся в доказательстве связи развития ИКТ с темпами роста экономики Японии, в ходе работы решались следующие задачи:

1. Определить масштабы развития ИКТ и роль в экономике Японии.

2. Выявить факторы конкурентоспособности Японии на международном рынке ИКТ и влияние на японские корпорации.

3. Выделить направления использования ИКТ в промышленном производстве и секторе услуг.

4. Изучить социальные аспекты использования ИКТ в Японии

5. Определить перспективы развития ИКТ в Японии в сфере управления городскими системами и роботизации экономики.
Методологическую основу исследования составили фундаментальные положения экономической теории, теории мировой экономики, международных экономических отношений; теории информационного и постиндустриального общества (Д.Белл, К. Кастелс, Э. Тоффлер, К. Ботан ); цифровой экономики (Р. Бух, Р. Хеекс; Р. Клинг, Р. Ламб, Е.И. Добралюбов, В.Н. Южаков). 
Системный анализ использовался для раскрытия структуры сектора ИКТ Японии и причинно-следственных связей внутри экономики страны, так и взаимодействия сектора ИКТ с международным рынком. Структурный анализ использовался для изучения позиций ИКТ Японии на глобальном рынке, выявления факторов конкурентоспособности ИКТ Японии. В количественном анализе использованы экономико-статистические, графические и эконометрические методы, а также компьютерная технология обработки результатов.

В ходе работы была определена ключевая позиция страны – инфо-коммуникационная стратегия развития страны Тихо-океанского региона в рамках непрекращающейся международной интеграции и конкуренции. Цели данной политики, примерами которой являются осуществление концепции открытой науки и создание всемирного пользовательского окружения, привели к оформлению устойчивого образа страны-лидера, не теряющего главенствующие позиции в условиях изменчивых мировых настроений. Благодаря четкому планированию и поддержанию тенденций развития ИКТ Япония стала привлекательной зоной для жизни, туризма и инвестиций. В каждом из пяти направлений просматриваются активные юридические и технологические действия, направленные на усовершенствование и поддержание положительной динамики. ИКТ стали движущей силой, способствующей осуществлению политики, основанной на уникальном опыте и технических особенностях Японии, а также установлению политических и экономических отношений в роли наставника для стран, чей технический потенциал ниже установленной нормы. Однако, ИКТ рассматривается не только как основной элемент фундамента успеха Японии на международной арене, но и как главная причина внутренних изменений в стране. В том числе, ИКТ сталкивается с такими проблемами, как уязвимость, диспропорция информации, цифровое разделение и торможение развития из-за неготовности институтов и систем к масштабным преобразованиям и введению в эксплуатацию уже готовых технологий из-за недооцененных выгод или ограниченности функционирования ИКТ в сфере. 
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