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В настоящее время динамично развивающийся Азиатско-Тихоокеанский регион имеет ключевое значение для развития человечества, в связи с чем мы наблюдаем, что происходит переориентация финансовых и товарных глобальных потоков с евроатлантического региона на него. Очевидно, что особую роль в продвижении экономического и политического развития играет одна из крупнейших научно-технических держав региона – Япония.
Необходимость изучения внешнеэкономических связей Японии с партнерами по Азиатско-Тихоокеанскому региону возрастает в связи с усложнением международной конъюнктуры и изменением приоритетов ключевых региональных игроков по ведению внешнеэкономической деятельности.

Объектом моего исследования выступают экономические отношения Японии на современном этапе. Предметом изучения являются проблемы и перспективы экономического сотрудничества Японии с партнерами по Азиатско-Тихоокеанскому региону. 
Целью исследовательской работы стало выявление динамики и характерных черт внешнеэкономической деятельности Японии в АТР во втором десятилетии XXI века. Для достижения поставленной цели необходимо выполнение следующих задач: (1) рассмотреть внешнеэкономические связи Японии с партнёрами в Азиатско-Тихоокеанском регионе;  (2) проанализировать участие Японии в интеграционных процессах в АТР со ссылкой на экономическое сотрудничество. 
В ходе работы над исследованием необходимо было учитывать разрабатываемые кабинетом Синдзо Абэ инициативы, стратегии и реформы в сфере экономики, а также обращаться к отечественным и зарубежным исследованиям, среди которых можно выделить работы Меркулова и Подобы, Дайсуке Акимото, Томоо Кикучи и Саяки Унзаки.
Япония остается одной из ведущих мировых экономических держав, на долю которой приходится около 6,2 % мирового ВВП. На протяжении десятилетий Япония наращивала свой внешнеторговый потенциал: с начала XXI века до начала второго десятилетия объём внешней торговли страны вырос с 950 [6] до 1840 [7] млрд долл. США, однако положительная динамика была приостановлена в 2011 году, когда объёмы импорта Японии превысили показатели экспорта, в связи с произошедшей природно-техногенной катастрофой и аварией на АЭС «Фукусима-1». Большая часть импорта является реимпортом продукции японских транснациональных корпораций, которые были произведены за рубежом, что теоретически обосновывается парадигмой «летящих гусей». [2] Другой особенностью является то, что японский бизнес делает ставку на стратегию локализации производства, т.е. приближения его к потенциальным рынкам сбыта, при этом имплементируя производство на местах за счёт прямых инвестиций и учитывая  особенности местного спроса. [5] 

Внешнеэкономическая политика Японии в отношении стран АТР претерпела серьезные изменения в ряде ключевых областей, начиная с 2012 года, в частности, Япония стала уделять приоритетное значение развитию «экономической дипломатии». Однако очевидно, что Японии необходимо согласовать направления деятельности собственной экономики с общемировой благодаря продвижению многосторонних инициатив.
Подводя итог, стоит также отметить, что, в условиях разрастания гегемонистских настроений Китая Синдзо Абэ пытался примерить на себя роль регионального организатора, разрабатывая новую архитектуру безопасности и экономического сотрудничества в Азиатско-Тихоокеанском регионе, однако остается вопрос, как будут изменяться внешнеэкономические связи Японии с партнерами по региону при новом премьер-министре Есихидэ Суга.
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