Демография Африки: экономическая проблема или источник возможностей?
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В настоящее время, африканский континент сталкивается с серьезными проблемами в плане экономического развития и повышения уровня жизни. В то же время его население сильно растёт. Это в основном связано с увеличением продолжительности жизни на континенте и с медленным сниженем уровня рождаемости.[1] Но ситуация с уровнем рождаемости на континете очень разнообразная.

Связь между ростом населения Африканский банк развития прогнозирует, что в 2030 году население достигнет 1,3 миллиарда человек, а к 2060 году - 2,5 миллиарда человек, что будет почти 25% населения мира. Это в основном связано с увеличением продолжительности жизни на континенте и с медленным сниженем уровня рождаемости.
и экономическим развитием является постоянной темой в экономическом анализе. Для многих, высокий рост демографии может негативно влиять на экономический рост.

Основной аргумент стороников этой теории заключается в том, что даже при высоком росте ВВП страны, ВВП на душу населения может уменьшиться из-за более высокого роста населения. Это смягчает потенциальный экономический эффект экономического роста.

Факторы модернизации оказывают влияние на рождаемость в Африке, но не совсем так, как в других развивающихся регионах. Эффект рождаемости на процесс развития в Африке принципиально иной, чем в других странах развивающегося мира из-за того что разные регионы континета имеют характерные культурные особенности.

В Африке еще не наблюдался такой же рост в сфере образования, в плане доходов и других показателей модернизации, как в других развивающихся регионах мира, но он есть. Это увеличение населения создаст окно возможностей, так как большая часть населения Африки состоится из молодых людей. Во многих случаях молодое поколение более осведомлено, оснащено и подготовлено к решению быстро меняющихся проблем современности, чем руководство.[2] Темп развития среднего класса может ещё ускориться, что представляет огромную возможность для инвестиций.

Африка также находится в процессе ускоренной урбанизации. Согласно консультинговой фирме McKinsey, половина населения Африки будет проживать в городах к 2030 году. Новое поколение африканцев завершит переход от сельского аграрного общества к преимущественно индустриальному обществу. Результаты демографического перехода зависят от реализации эффективной политики развития. Большие усилии со стороны правительств потребуются для создания условий, необходимых для процветания молодежи. Создание комфортной бизнес-среды, правильное направление инвестиций формирование квалифицированных работников является ключевым условием для правильного использования этих возможностей.
Из всего этого можно сделать вывод что для Африки появляются благоприятные условия для окончательного достижения экономического подъема.
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