Туристическая отрасль в Японии: на пути к устойчивому развитию
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В настоящее время туризм стал одной из наиболее масштабных и динамично развивающихся секторов мировой экономики. Многие страны рассматривают его в качестве фактора достижения устойчивого экономического роста.
За последнее десятилетие туристическая отрасль в Японии также ощутила стремительный подъем. Число иностранных туристов, ежегодно приезжающих в страну, увеличилось в 5 раз, а их потребительские расходы выросли более чем в 4 раза. Сальдо по торговле туристическими услугами является положительным уже четвертый год, и это единственная отрасль третичного сектора, где стоимость экспорта превышает стоимость импорта [1].

Помимо положительных эффектов, резкое увеличение числа туристов, прибывающих в Японию, приводит к росту нагрузки на окружающую среду, в том числе на рекреационные ресурсы, неоправданному росту цен, а также к снижению уровня комфорта проживания местных жителей [2]. 
Так называемое «туристическое загрязнение» (kanko: ko:gai, яп.) стало одной из наиболее серьезных современных проблем туристической отрасли в Японии.  Этот термин характеризует явление, при котором количество туристов, совершающих поездки в определенное место назначения, является чрезмерным и негативно влияет как на впечатления самих туристов от поездки, так и на жизнь местного населения [3]. Регионами в Японии, где в наибольшей степени проявляется данная проблема, являются 8 префектур, входящие в состав крупнейших агломераций с центрами в городах Токио, Осака, Нагоя. 
Тем не менее, туризм рассматривается японским правительством как одна из перспективных сфер японской экономики, но развиваться она должна, согласно целям устойчивого развития (ЦУР – повестка дня, принятая в 2015 году на заседании ООН для достижения устойчивого развития), приверженность которым неоднократно декларировалась в правительственных документах. На современном этапе правительство уделяет большое внимание принципам устойчивого развития туризма, соблюдение которых направлено на сохранение баланса между 3 основными аспектами развития данной отрасли: социально-культурным, экономическим и экологическим. 
Устойчивое развитие туризма означает развитие самой туристической отрасли при одновременном сохранении благоприятных экологических и социальных условий жизни населения, а также рассматривается с точки зрения вклада в достижение стабильного экономического роста в масштабе экономики страны в целом. 
В основе стремления к устойчивому развитию туризма в Японии лежат две основные цели. Во-первых, добиться целей экономического (преодоление неравномерного развития регионов) и социального характера (необходимость сохранения культурных ценностей и поддержания уровня жизни населения сельских регионов), которые могут быть достигнуты благодаря эффективному развитию отрасли. Во-вторых, снизить негативное воздействие от роста туристической отрасли, с которым напрямую связаны такие проблемы, как концентрация туристического потока в определенных районах, чрезмерное потребление ресурсов, ухудшение состояния окружающей среды и местных сообществ. 

На современном этапе развития правительство Японии видит в туристической отрасли большой потенциал с точки зрения вклада в устойчивый экономический рост. Как показывают результаты осуществления правительственной стратегии по развитию туристической отрасли, принятой в 2016 году [4], увеличение числа иностранных туристов положительно влияет на экспорт товаров, прямые иностранные инвестиции, смежные индустрии (например, строительный сектор), а также способствует сглаживанию диспропорций регионального развития. Поэтому одной из главных целей японского правительства является дальнейшее увеличение числа иностранных туристов, приезжающих в Японию, а также продвижение туризма в регионах [5].
Что касается принципов устойчивого роста, которые могут быть применены внутри самой отрасли для сохранения окружающей среды и культурных ценностей, появляется все больше инициатив правительства, органов местного самоуправления, гражданских движений, направленных на развитие туризма в гармонии с интересами окружающей среды и местных сообществ. В особенности, активно развивается туризм в регионах: международные туристические организации и местные туристические компании привлекают туристов в периферийные районы, предлагая посещение ферм, национальных парков и знакомство с уникальной природой и культурой каждого из регионов.
Таким образом, можно сделать вывод о том, что на современном этапе цели развития туристической отрасли в Японии направлены на преодоление существующих экономических проблем, и дальнейшее расширение отрасли – это один из надежных источников стабильного экономического роста страны. При этом, сектору необходимо преодолеть ряд препятствий, например, избыток туристов в наиболее посещаемых регионах, чтобы функционировать в соответствии с целями устойчивого роста, достичь баланса между социально-культурным, экономическим и экологическим аспектами развития. 
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