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Развитие автомобильной промышленности отдельно взятой страны, даже такой экономически сильной и самобытной, как Япония, не может происходить автономно от мировых тенденций. Очевидно, что в течение будущих 10-20 лет облик автомобильной индустрии Японии изменится в соответствии с ландшафтом мировой экономики в целом.
На развитие отрасли как минимум до 2030 г. будут оказывать влияние следующие факторы:

Конкуренция. В настоящий момент в бюджетном сегменте рынка автомобилей производственное превосходство находится на стороне Китая. Новая «большая тройка» – Китай, США и Индия – будет лидировать на мировом автомобильном рынке вплоть до 2030 года [1]. Японские стратегии взаимодействия с действующим лидером – ее транснациональные корпорации в Китае – являются важным направлением диверсификации будущего развития японской автоиндустрии.

Потепление климата и требования к экологичности. План развития производства автомобилей следующего поколения, разработанный еще в 2010 году министерством экономики, торговли и промышленности Японии и последний раз пересмотренный в 2019 году, предписывает увеличение доли экологичных автомобилей на внутреннем рынке до 50-70% к 2030 году. В соответствии с планом, Toyota намерена продавать не менее 1 миллиона автомобилей на электрических и топливных элементах ежегодно до 2030 года, что составит около 10% ее глобальных продаж. Honda планирует выпустить свой первый серийный полностью электрический автомобиль в Европе и Японии в 2020 году. По расчетам компании, ее электрооборудование и топливные элементы в 2030 году составят 15% от продаж. Nissan стремится к тому, чтобы электрифицированные транспортные средства, включая гибриды, составляли 30% его глобальных продаж к 2022 году [8]. Приоритетными задачами всех японских автопроизводителей являются: разработка новых видов топлива, создание нового поколения ионо-литиевых батарей и технологии их рециклирования, минимизация использования редких металлов в моторах и батареях [2]. 
Рост населения и урбанизация. Согласно прогнозу Price Waterhouse Coopers, к 2050 году в городах будет проживать около 72% всех жителей планеты. В Японии, по данным Всемирного банка, в период с 2000 по 2016 годы доля городского населения выросла на 14% [4] и нет оснований предполагать, что тенденция кардинально изменится. Ожидается, что к 2030 году парк находящихся в использовании автомобилей увеличится на 1 млрд единиц [2]. Поэтому модернизация коснется не только крупной инфраструктуры междугородного/международного сообщения, но и внутренней городской инфраструктуры и безопасности автомобилей (сенсорные, смарт-системы). Страны с развитой автоиндустрией готовятся к освоению воздушного пространства своих городов, представляя на автосалонах концептуальные модели летающих автомобилей: PAL-V (Personal Air and Land Vehicle, Ирландия); AeroMobil 3.0 (AeroMobil, Словакия); четырехместный беспилотник Transition (Terrafugia, Бостон) и др. [5]. В августе 2019 года Япония представила концепт летающего такси (NEC Corp.), способный осуществлять вертикальные взлет и посадку, но планирует внедрить проект в обиход не ранее 2030 года [6]. 

Организация структуры компаний и корпораций. Существует предположение, что в эпоху глобализации, при обострении конкурентной борьбы, будет усиливаться значение кейрецу как формы обеспечения надежных поставщиков [2].

Потребительские тенденции. Такая стандартная социологическая тенденция, как «откат» потребительского спроса к более простым и понятным моделям передвижения может внести существенные коррективы к прогнозам продаж [3]. 

Инвестиции в автомобилестроение. Инвестиции в отрасль подразделяются на вложения в производство (обновление и расширение) и вложения в инновации (исследования и развитие – Research and Develop, R&D). Японские инвестиции в технические автомобильные R&D на национальном и международном уровнях ежегодно составляют более 18 млрд долларов (примерно 21% расходов на R&D во всех отраслях обрабатывающей промышленности Японии), и этот показатель стабильно увеличивается [1]. 
Мы попытались оценить влияние обоих видов инвестиций на рыночный показатель объема прибыли в автомобильной индустрии. Для расчётов использовали показатели инвестиций в производство, инвестиций в R&D, суммарную себестоимость всех произведенных автомобилей (включающую также налоги и трудозатраты) и общую сумму всех продаж автомобилей на внутреннем и внешнем рынках, основываясь на данных, приведенных в отчете JAMA за последние 10 лет [7]. Для оценки влияния обоих видов инвестиций на объем прибыли был применен корреляционный анализ. Результаты показали, что объем прибыли прямо пропорционален инвестициям в R&D (r=0,903), хотя их доля всего 21-34%, тогда как взаимосвязь межу инвестициями в производство (66-79%) и объемом прибыли выражена в значительно меньшей степени (r=0,392). Результат численно подтверждает основную тенденцию автомобильного спроса последних лет: мировой рынок ждет от японского производителя не увеличения количества автомобилей, а качественно улучшенных характеристик – экономичности, эргономики, безопасности, удобства и эстетики.  
Таким образом, для создания автомобильного продукта будущего в Японии главными ориентирами останутся клиент, опыт и инновационные инициативы, что позволит стране повысить ценность своих брендов на мировом рынке в условиях жесточайшей конкуренции, климатических условий, урбанизации и глобализации.
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