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Изучение динамично развивающихся современных международных отношений Катара, получивших разнообразную оценку СМИ стран Арабского Востока, представляется весьма актуальным. Анализ различных мнений на одно и то же событие позволяет формировать непредвзятое представление о международном имидже Катара. Объект исследования – Катарский дипломатический кризис.  Предметом исследования являются позиции СМИ арабских стран по отношению к Катару в рамках кризиса на современном этапе. Цель исследования - выявить оценки СМИ государств Арабского Востока в отношении Катарского дипломатического кризиса. Для достижения поставленной цели выявлены предпосылки возникновения кризиса, а также проанализированы арабские СМИ на предмет оценок дипломатического кризиса. Научная новизна исследования заключается в использовании источников последних десятилетий, к которым в контексте катарской внешней политики ранее не обращались другие исследователи. 

Ключевое значение в понимании Катарского дипломатического кризиса сыграл англоязычный труд 2019 года Джейн Киннинмонт «The Gulf Divided: The Impact of the Qatar Crisis»[16]. В работе не только детально описаны события дипломатического кризиса, но и анализируются причины его возникновения. Для исследования оценок СМИ использованы наиболее крупные арабские газеты, отражающие как правительственную точку зрения, так и позиционирующие себя в качестве независимых медиа-ресурсов. Среди них саудовские газеты «Аль-Биляд»[4] и «Оказ»[13], масс-медиа Бахрейна «Аль-Айям»[3], ОАЭ – «Аль-Байян»[5], «Аль-Халидж»[7], а также «Аль-Арабия»[10], медиа-ресурс Кувейта «Ар-Раи»[9], газеты Ливана «Аль-Ахбар»[2], «Ад-Дияр»[8], «Ан-Нахар»[12], Марокко «Morocco World News»[17], Египта – «Аль-Ахрам»[11] и «Extra News Egypt»[14], Иордании – «Jordan Times»[15], а также газета Йемена «Аль-Саура»[6].
5 июня 2017 года, Саудовская Аравия, Бахрейн, ОАЭ и Египет вместе с рядом неарабских государств, разорвали с Катаром дипломатические отношения. Государства предъявили Дохе список требований, главным из которых стало прекращение деятельности ведущего медиа-ресурса страны – канала «Аль-Джазира» и выполнять которые правительство Катара оказалось не намерено. Предпосылками и причинами возникновения этого конфликта стал факт ведения Катаром независимого внешнеполитического курса, выстроенного в рамках собственных инициатив и интересов. С начала нового века Катар занимает одну из ведущих ролей в урегулировании крупных конфликтов на Арабском Востоке – этнические конфликты в Судане, Ливане, Йемене, заявляя себя в качестве нейтрального посредника в процессе разрешения споров. Подобное вмешательство во внутренние дела государств не удовлетворяет одного из крупнейших региональных игроков – Саудовскую Аравию, которая также имеет свои претензии в ближневосточном регионе, и часто они идут вразрез проводимой там Катаром политике. 
У эмирата есть как сторонники, так и противники, позиции которых не могут не отражаться в национальных средствах массовой информации. В ходе исследования были выявлены нейтральная, положительная и негативная оценка катарской внешнеполитической деятельности в контексте дипломатического кризиса. 

Нейтральная оценка происходящим событиям наблюдается в медиа-ресурсах таких государств, как Ливан («Аль-Ахбар», «Ад-Дияр», «Ан-Нахар»), Иордания («Jordan Times»), а также стран Магриба («Morocco World News», «African Manager»), что коррелирует с внутренними конфессиональными, политическими, а также экономическими проблемами этих стран. Аналогичная оценка внешней политики Катара содержится в публикациях СМИ Кувейта («Ар-Раи»), который выступает инициатором разрешения затяжного кризиса. Информация в статьях вышеперечисленных ресурсов преподносится без оценочных суждений путем передачи фактологического материала. Медиа-ресурсы не подвергают какой-либо оценке ни действия стран «арабской четверки», ни шаги, предпринимаемые Катаром, занимая тем самым нейтральное положение в конфликте. Данная позиция также прослеживается через заголовки статей. 

Поддержку Катар получает на страницах йеменской газеты «Аль-Саура», так как ресурс является рупором антиправительственной позиции – сторонников шиитской оппозиции в лице партии «Ансар Аллах». На страницах медиа-ресурса создание антикатарской коалиции во главе с Саудовской Аравией названо «абсурдом»[1], а Королевство и его правитель, в противовес катарской власти, подвергаются критике. 
Негативную оценку Катар и его политика получают на страницах средств массовой информации государств, разорвавших с ним дипломатические отношения – Саудовской Аравии («Аль-Биляд»), Бахрейна («Аль-Айям»), ОАЭ («Аль-Байян», «Аль-Арабия») и Египта («Аль-Ахрам»). К причинам возникновения кризиса ресурсы причисляют действия Катара, направленные на подрывание стабильности всего арабского мира посредством поддержки терроризма и тесного сотрудничества с Ираном. О негативной оценке также свидетельствует множество карикатур, размещенных на страницах медиа-ресурсов[18]. 
В завершение стоит отметить, что несмотря на диаметрально противоположные позиции СМИ и неоднозначность перспектив разрешения кризиса, можно наблюдать некоторое потепление в отношениях между странами Залива, что отражают СМИ таких государств, как Кувейт, Ливан, Иордания. 
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