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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в работе II Всероссийской научно-практической историко-религиоведческой конференции «Климентовские чтения», которая состоится 10–11 октября 2025 года в рамках Севастопольского гуманитарного конгресса на базе Института общественных наук и международных отношений ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет». 

Соорганизатором конференции выступает Научно-образовательная теологическая ассоциация

Тематика конференции – история религий, теология, богословие. 
«Климентовские чтения» – это площадка для обсуждения дискуссионных вопросов истории Церкви, богословия, религиоведения, традиционных ценностей, духовно-нравственного воспитания.
В конференции планируется участие ведущих ученых академических институтов РАН, государственных и церковных учебных заведений России и зарубежных стран, представителей Русской Православной Церкви.

Подача заявки на участие в конференции осуществляется по ссылке: 

https://forms.yandex.ru/cloud/6782a1bc068ff0a6063f310f/
В 2025 году конференция посвящена 1165-летию «Хазарской миссии» Святого Равноапостольного Просветителя славян Кирилла (Константина Философа), в ходе которой состоялось обретение мощей Святого Римского Папы Климента
Основные направления в работе конференции (секции):

1. История Церкви и церковная археология.

2. Богословие и религиоведение.

3. Духовно-нравственное воспитание.

Для участия в работе конференции и чтения докладов в одной или нескольких секциях приглашаются преподаватели, научные сотрудники, студенты, аспиранты, магистранты, молодые ученые, учителя, коллективы исследователей российских и зарубежных университетов, институтов, духовных семинарий и академий, научных обществ, музеев и архивов.
Участие в конференции – очное или дистанционное (Яндекс.Телемост).

ВНИМАНИЕ!

Расходы участников (дорога, проживание, питание) – за счет командирующей организации. Дополнительно просим сообщить о необходимости резервирования для Вас гостиницы или хостела.

Этапы организации и проведения конференции

до 31 мая 2025 г. – приём заявок на участие в конференции и текстов статей для публикации в сборнике материалов конференции.

10–11 октября 2025 г. – проведение конференции.

Программа конференции будет сформирована на основании поступивших заявок и размещена на странице конференции на официальном сайте СевГУ https://www.sevsu.ru/nauka/konferentsii-sevgu/95648/. 
Материалы конференции в форме статей будут опубликованы к дате проведения конференции в печатном и электронном сборнике (с индексированием в РИНЦ, постатейным размещением в научной электронной библиотеке www.elibrary.ru и присвоением международного индекса DOI). 

Сборник материалов конференции будет доступен как в печатном виде (выдается только при очном участии в конференции в дни ее проведения, если участник оставил соответствующую отметку при заполнении заявки на участие в конференции), так и в электронном – на официальном сайте СевГУ https://www.sevsu.ru/nauka/konferentsii-sevgu/95648/, а также в электронных библиотеках elibrary и DOI.
Текст для публикации в сборнике материалов конференции должен быть написан в соответствии с требованиями (см. ниже). Файл в формате doc, docx с текстом статьи и включенными в текст (при необходимости) таблицами и черно-белыми иллюстрациями прикрепляется к заявке.

Срок подачи заявок и предоставления текстов для публикации – 31 мая 2025 года включительно. 

Программный комитет проводит отбор заявок 

для включения в программу конференции

Заявки, не отвечающие требованиям, 

приведенным в настоящем письме, отклоняются

Правила подачи заявок и материалов для участия в конференции

Для участия в конференции необходимо в срок до 31 мая 2025 года включительно зарегистрироваться по ссылке https://forms.yandex.ru/cloud/6782a1bc068ff0a6063f310f/, заполнить соответствующие регистрационные формы, прикрепить файл doc, docx с текстом статьи для публикации, оформленной согласно требованиям (см. ниже). Студенты бакалавриата и специалитета прилагают подписанную рецензию-рекомендацию научного руководителя.

Участие в конференции бесплатное.
Регистрационный взнос не предусмотрен.
Текст присланных для публикации материалов доклада должен быть тщательно выверен и отредактирован автором (авторами). Материалы конференции будут свёрстаны с электронных оригиналов, предоставленных авторами.

Все тексты будут проверены программой «Антиплагиат». Уникальность текстов должна быть не ниже 75%.

Условия участия в конференции: своевременная подача заявки и текста статьи для публикации, соблюдение требований к оформлению статьи по материалам доклада.

Язык конференции: русский.

Подробная информация о конференции доступна на официальном сайте СевГУ по адресу: https://www.sevsu.ru/nauka/konferentsii-sevgu/95648/. 

  Информацию по вопросам конференции участники могут также получить, направив электронное письмо по адресу: potiomkin_chtenia@mail.ru.
Адреса и контакты организатора конференции: ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет», Институт общественных наук и международных отношений. 

Почтовый адрес: 299053, РФ, г. Севастополь, ул. Университетская, д. 33, 
ауд. А-604.

Официальный сайт организации: https://www.sevsu.ru/ 

Контактный телефон: +7-978-507-70-21, Абаев Евгений Александрович.
Адрес электронной почты: potiomkin_chtenia@mail.ru (в теме письма обязательно указывать: Климентовские чтения – 2025).
С уважением,

Оргкомитет.

Требования к оформлению статьи по материалам доклада 

(направляется в оргкомитет при регистрации участника): 

Материалы докладов участников конференции публикуются в научном сборнике статей с присвоением индекса ISBN. Статьям присваивается международный индекс DOI (цифровой идентификатор объекта).

Сборник статей издается в 2-х частях. Часть 1 – статьи участников – дипломированных специалистов (выдается при заказе авторам статей). Часть 2 – статьи участников – студентов бакалавриата и специалитета (выдается при заказе авторам статей).
Присланный для публикации текст должен соответствовать тематике, быть нигде ранее не опубликованным, иметь научную новизну и содержать материалы собственных научных исследований автора (соавторов). 

Тексты предоставляются в электронной форме. К публикации принимаются правильно оформленные тексты:

Для дипломированных специалистов – от 4 до 6 страниц.

Для студентов бакалавриата и специалитета – 2–3 страницы.

Формат А4 (210×297 мм).

Тексты должны быть созданы с помощью современных офисных текстовых процессоров (в формате doc, docx). 

Параметры страницы: поля – 20 мм со всех сторон, межстрочный интервал – одинарный, шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12 pt, абзацный отступ – 1 см. Выравнивание основного текста и списка литературы – по ширине. Переносы в тексте не допускаются. Ориентация страницы – книжная. Страницы не нумеруются. 
Структура статьи: Индекс УДК, Заголовок на русском и английском языках, пустая строка, Фамилия и инициалы автора на русском и английском языках (для студентов бакалавриата и специалитета – данные о научном руководителе в подстрочной сноске), Название организации на русском и английском языках, пустая строка, Аннотация на русском и английском языках, пустая строка, Ключевые слова на русском и английском языках, пустая строка, Основной текст на русском или английском языке, пустая строка, Список литературы на языках оригинала.

Правила подготовки и оформления текста для публикации

1. Индекс УДК (универсальный десятичный классификатор). Выравнивание шрифта – по левому краю, регистр – ВСЕ ПРОПИСНЫЕ, начертание – полужирное. 

2. Заголовок на русском и английском языках. Название должно быть кратким (не более двух строк) и соответствовать содержанию научных исследований. Заголовок печатается шрифтом: начертание – полужирное, выравнивание – по центру. 

3. Фамилия и инициалы автора (соавторов) на русском и английском языках. Регистр – все строчные (за исключением первой буквы фамилии и инициалов), начертание – полужирное курсив, выравнивание – по центру. 

      Научный руководитель (для студентов бакалавриата и специалитета): ФИО полностью, ученая степень, звание, должность – в подстрочном примечании (сноске) к ФИО автора (соавторов).

4. Название организации(й) на русском и английском языках по месту работы или учебы автора (соавторов). Указывается полное название организации, учреждения и город. Регистр – все строчные, начертание – курсив, выравнивание – по центру. 

5. Аннотация на русском и английском языках: 4–5 предложений: научный контекст, постановка проблемы, метод, результат.

6. Ключевые слова на русском и английском языках: не менее 5, не более 10.

5. Основной текст. Содержание основного текста излагается в такой последовательности: актуальность темы исследования; современное состояние проблемы в науке и практике; основные идеи, положения и результаты научного исследования, его практическое значение и перспективы; выводы. 

Внутритекстовые заголовки (например, «Актуальность темы исследования») не допускаются).

Все иллюстрационные материалы, используемые в тексте, должны иметь заголовки и порядковые номера, их следует располагать непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые. В тексте тезисов должны обязательно присутствовать ссылки на все используемые таблицы, рисунки, схемы, графики и диаграммы. В тексте десятичные дроби чисел следует отделять «запятой».

 6. Список литературы. Название: выравнивание шрифта – по левому краю, регистр – все строчные, начертание – полужирное. Оформляется на языке оригинала в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.5-2008 «Библиографическая ссылка». Нумерация источников в списке литературы приводится в алфавитном порядке (вначале кириллица, затем латиница, затем другие алфавиты). В тексте указывается порядковый номер источника из списка литературы в квадратных скобках. 

ШАБЛОН СТАТЬИ
УДК 

Название статьи

Article title
Фамилия И.О. 1, Фамилия И.О. 2, ... 

Family N.P. 1, Family N.P. 2, 
Место работы (учебы)

Place of work (study)

(для соавторов из одной организации не дублируется)

Для соавторов из другой организации делается отдельная «шапка»

Аннотация. Текст аннотации, кратко отражающей цель, основные конкретные результаты и выводы. 

Abstract. The text of the abstract, briefly reflecting the goal, the main specific results and conclusions.

Ключевые слова: 5–7 слов или словосочетаний, разделённых запятой. 

Key words: 5–7 words or phrases separated by a coma.
Основной текст [1, p. 12]. Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст.

Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст Основной текст.
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