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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Всероссийская научно-практическая конференция
с международным участием:

«Человек, общество, государство: перспективы социального диалога»,

приуроченная к 30-летию Института социальных технологий НГТУ НЭТИ,

75-летию Новосибирского государственного технического университета
30-31 октября 2025 г., Новосибирск

Уважаемые коллеги!

Институт социальных технологий Новосибирского государственного технического университета приглашает принять участие во Всероссийской научно-практической конференции с международным участием: «Человек, общество, государство: перспективы социального диалога», посвященной своему 30-летию. Институт является научно-образовательной структурой, известной в регионе и за его пределами как активный субъект социальной политики.   
Целью работы конференции является обсуждение современных технологий решения социальных проблем, лежащих в области права и социальной политики. 
В обсуждении примут участие ученые и специалисты-практики. В числе участников ожидаются представители вузов Сибири, а также других регионов страны, Москвы и Санкт-Петербурга, приглашены зарубежные партнеры. Конференция проходит при участии Министерства образования Новосибирской области.
Основная идея конференции заключается в том, чтобы выявить перспективы социального диалога, который необходимо вести ради человека и эффективного решения социальных проблем.  
Программа конференции «Человек, общество, государство: перспективы социального диалога» включает работу следующих секций: 
1. Реализация и защита соседского интереса
2. Инклюзивное общество и инклюзивное образование
3. Социальные технологии в здоровьесбережении: новые практики и институциональные решения

4. Город и горожане: диалоги и конфликты

В рамках конференции пройдут два круглых стола:

1. Среднее профессиональное образование (СПО) как образовательный лифт
2. Подготовка специалистов в области русского жестового языка и популяризация русского жестового языка
ИНФОРМАЦИЯ О СЕКЦИЯХ:
Секции пройдут в формате обсуждения (очно и дистанционно) основных докладов (15-20 минут), а также дополнительных докладов (3-5 минут).

Секция 1. Реализация и защита соседского интереса.
На секции обсуждаются актуальные вопросы правового регулирования соседских отношений; рассматриваются частно-правовые и публично-правовые способы защиты нарушенных соседских прав. Отдельный вопрос - сущность соседского интереса, как основы взаимоотношений соседей. 
Приветствуются не только правовые, но и социологические исследования, в том числе, межотраслевого характера. 
Основные темы:
1. Соседское право: история и современность 
2. Ограничения в интересах соседей: проблемы и перспективы развития 
3. Особенности правового режима соседской недвижимости 
4. Защита нарушенного соседского интереса
5. Соседский интерес: понятие и содержание 
Секция 2. Инклюзивное общество и инклюзивное образование
На секции обсуждаются концептуальные основания социальной и образовательной инклюзии; рассматриваются вопросы инклюзивной культуры территорий и организаций. Отдельный вопрос – инклюзивное образование и его продвижение в вузах и колледжах, в том числе, проблема «бесшовных» траекторий. 

Основные темы:
1 Методология исследования социальной и образовательной инклюзии 
2. Инклюзивная культура территорий, социальных и образовательных организаций 
3. Вопросы развития инклюзивного образования в высшей школе. Проблема «бесшовной» траектории» 
Секция 3. Социальные технологии в здоровьесбережении: индивидуальные практики и институциональные решения
 На секции предполагается обсудить динамику практик заботы россиян о своем здоровье в период вовремя и после пандемии COVID-19, наблюдающуюся на фоне цифровизации здравоохранения, тенденций перехода к партиципативной и превентивной медицине. Важные вопросы — осмысление роста автономности в заботе о здоровье, сочетающегося с традиционной высокой включенностью государства в сферу здоровьесбережения, а также поиск баланса ответственности человека, общества и государства в вопросах охраны здоровья и обеспечения благополучия. Отдельно планируется затронуть проблему сохранения ментального здоровья различных групп населения в условиях высокой геополитической и социальной напряженности.  
Основные темы: 

1. Роль социальных технологий в обеспечении активного долголетия 
2. Цифровые технологии как фактор трансформации поведения россиян в сфере здоровья 

3. Здоровьесберегающие технологии в сфере работы с молодежью 
4. Особенности и тренды развития систем охраны ментального здоровья [обеспечения психоэмоционального благополучия] в России и за рубежом 
Секция 4. Город и горожане: диалоги и конфликты
В фокусе внимания секции будут теоретический анализ и эмпирические исследования социальных, социокультурных, пространственных аспектов взаимодействий акторов городских отношений в контексте кризисных и трансформативных процессов, которые переживает современный российских город. Как меняется городское пространство коммуникаций? Что представляют собой модели локальных и городских солидарностей? Каковы механизмы вовлечения и мобилизации горожан в процессы стимулирования и сопротивления городским изменениям?  Что способствует усложнению конфликтов и что представляет собой городской конфликтный ландшафт? Каковы сегодня перспективные форматы общественного диалога между акторами городских отношений?

Основные темы:

1. Пространственная, социальная и цифровая трансформация городской среды

2. Акторы городских изменений: как конструируется пространство диалога   

3. Субъектность сообществ в публичном пространстве города

4. Самоорганизация и мобилизация жителей в условиях изменений: конвенции и конфликты

5. Векторы изменений конфликтного ландшафта современного города. 

ИНФОРМАЦИЯ О КРУГЛЫХ СТОЛАХ:
1. Круглый стол «Среднее профессиональное образование (СПО) как образовательный лифт»
В процессе работы круглого стола обсуждаются перспективы развития среднего профессионального образования; рассматриваются текущие стратегические задачи образовательной политики в СПО. Отдельный вопрос – среднее профессиональное образование и его место в образовательной организации высшего образования. 

Основные темы:
1. Обеспечение гибкости и адаптивности образовательных программ СПО в условиях быстро меняющихся потребностей бизнеса и экономики 

2. Особенности организации СПО в структуре вуза 

3. СПО в программе социально-экономического развития страны.

4. Профессионалитет – новый уровень образования (проблемы и перспективы)). 

5. Взаимодействие организаций СПО с общеобразовательными организациями, профильными предприятиями, работодателями, ЦОПП 

2. Круглый стол «Подготовка специалистов в области русского жестового языка и популяризация русского жестового языка»
В процессе работы круглого стола обсуждаются теоретико-методологические и методические подходы к подготовке переводчиков и преподавателей русского жестового языка, популяризация русского жестового языка среди слышащих студентов, а также проблематика организации процесса перевода русского жестового языка в системе высшего образования.

Основные темы:

1. Методика преподавания русского жестового языка как иностранного
2. Методические материалы по обучению русскому жестовому языку
3. Проблемы перевода русского жестового языка в высшей школе  
СТУДЕНЧЕСКИЕ СЕКЦИИ:
Секция 1.  Управление конфликтом в социальной и правовой сферах

Вмешательство в конфликт: дисциплинарные и междисциплинарные возможности и ограничения. Современные методы и технологии работы с конфликтом в разных сферах социальных отношений. Открытый конфликт: технологии воздействия в условиях рисков. Конфликт и судебный спор: общее и особенное. Использование социальных технологий разрешения конфликта в деятельности юриста. Правовые способы защиты нарушенного интереса в социальном конфликте. Управление конфликтом и возможности искусственного интеллекта. Соседская ссора как разновидность межличностного конфликта. Влияние особенностей цифровой среды на возникновение, протекание и разрешение конфликта

Секция 2. Новые тенденции в дополнительном образовании 
Актуальность дополнительного образования в современном обществе. Инновационные подходы к обучению: использование цифровых технологий и онлайн-платформы. Перспективы развития дополнительного образования в условиях цифровизации и изменений на рынке труда. Педагогические технологии и новые методы обучения в дополнительном образовании. Включение в систему дополнительного образования детей с особыми образовательными потребностями.

Секция 3. Актуальные вопросы физической культуры и спорта. Развитие адаптивной физической культуры
Инновационные методы и подходы в обучении и тренировках для людей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью. Современное состояние и перспективы адаптивной физической культуры и адаптивного спорта в России. Физическая культура и спорт в образовательных учреждениях разного типа и вида.

Секция 4. Социальная работа в России: настоящее и будущее
Обзор современного состояния социальной работы в России: достижения и вызовы. Профессиональная подготовка специалистов по социальной работе: актуальные изменения и потребности рынка. Перспективы развития социальной работы в контексте глобальных трендов и международного опыта. Технологии социальной работы с различными клиентскими группами

Секция 5. Информационные технологии в социальных процессах: вызовы и возможности
Основные информационные технологии для автоматизации процессов в организациях. Преимущества автоматизации процессов с помощью информационных технологий. Трудности при внедрении автоматизации процессов. Влияние автоматизация процессов на эффективность работы сотрудников. Востребованные профессии и специальности в области автоматизации процессов. Перспективы развития автоматизации процессов с помощью информационных технологий.

Секция 6. Особенности реализации экономики и бухгалтерского учета в социальных системах 
Последние изменения законодательства в области регулирования бухгалтерского учета и бухгалтерской финансовой отчетности РФ. Особенности организации бухгалтерского учета отдельных объектов. Аналитические возможности бухгалтерской финансовой отчетности. Перспективы и пути развития бухгалтерского учета РФ. Управление финансово–хозяйственной деятельностью организации.

Краткая информация о проведении конференции:
Адрес проведения конференции: Россия, 630073, Новосибирск, пр. Маркса, 20, корпус 8, Институт социальных технологий Новосибирского государственного технического университета 
Форма участия: смешанный формат: очный и дистанционный  
Язык конференции: русский. 

Участие в конференции бесплатное. Расходы, связанные с проездом и проживанием по месту проведения конференции иногородних (иностранных) участников – за счет направляющей стороны. По результатам конференции будет выпущен электронный сборник тезисов докладов (индексация – РИНЦ). 
Регистрация участников и направление тезисов доклада через систему https://lomonosov-msu.ru/rus/event/9825/,  до 10 октября 2024 года (включительно).
Подробнее по ссылке на сайте: https://soc-dialog.nstu.ru.
Требования к оформлению заявки и тезисов:
Объем тезиса - не более 10-х полных страниц (без учета списка литературы). Число авторов одного тезиса не должно быть больше трех. Каждый автор может опубликовать в одном сборнике не более двух тезисов, включая соавторство. Тезис должен содержать название и аннотацию на русском и английском языках (не менее 150 символов и не более 500 символов). В работе необходимо сформулировать проблемы, отразить объект исследования, цель, методы исследования, достигнутый уровень процесса исследования, новизну результатов, область их применения, результаты (выводы).
Библиографические ссылки в тексте оформляются в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5-2008 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления».
Тезисы должны быть оформлены в формате редактора Microsoft Office 2003 в соответствии с прилагаемыми требованиями:

- объем - не более 10-х полных страниц (без учета списка использованных источников),

- формат - А5 (148 мм * 210 мм), 

- шрифт – Times New Roman, 

- размер шрифта - 10 pt, 

- межстрочный интервал - одинарный, с автоматическим переносом;

- абзац: отступ - 0,5 см., интервал перед - 0, после -0; поле: сверху и снизу - 20 мм; слева и справа - 20; ориентация - книжная. 

- редактора формул использовать Math Type. Формулы выполняются курсивом, центрируются, отделяются от текста пустыми строками сверху и снизу. Номера формул указываются в круглых скобках. Включение формул в текст в виде рисунков не допускается. Если на них в тексте имеются ссылки, то нумеруются с выравниванием номера по правой границе.

Постраничные сноски не допустимы. 

Это требование распространяется на все элементы тезисов (текст, элементы рисунков, формулы, таблицы). Номера ссылок на литературу указываются в квадратных скобках.

Оформление текста:

Первая строка – «Название статьи» - прописными (полужирное начертание) буквами по центру. 

Вторая строка – «Инициалы и фамилия(ии) автора(ов)» (количество соавторов не более 3, включая научного руководителя (если руководитель является соавтором) - строчными (полужирное начертание) буквами по центру страницы под названием тезисов с пробелом в 1 интервал - 10 pt.

Третья строка - «Название учебного заведения или организации, город», строчными (полужирное начертание) буквами по центру, e-mail автора - 10 pt. 

Четвертая строка – Фамилия, инициалы, ученая степень (при наличии) и должность научного руководителя - строчными (полужирное начертание) буквами по центру страницы с пробелом в 1 интервал - 10 pt.

Аннотация - через 1 интервал после названия организации на русском и английском языках (Times New Roman, размер шрифта - 9 pt, курсив) и основной текст - 10 pt. (через 1 интервал поле аннотации). 

В конце текста приводится раздел «Список использованных источников». 

Оформление списка литературы осуществляется в соответствии с 
Оформление рисунков и таблиц:

При наличии рисунков и таблиц в тексте должна быть обязательно ссылка на рисунок (Рисунок 1) или таблицу (Таблица 1). Старайтесь располагать текст так, чтобы ссылка была до иллюстрации, но желательно на той же странице. Под каждой таблицей, рисунком, необходимо делать ссылку на источник, либо на авторское право. Над таблицей должен быть указан заголовок, выравнивание по правому краю:

Таблица 1 – Название таблицы

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Источник: составлено автором /…
Между таблицей, рисунком и текстом необходимо добавить 1 интервальный пробел. Снизу таблицы или рисунка необходимо указать источник.

Под рисунком делается подпись, выравнивание по центру: 

Рисунок 1 – Название рисунка

Пример оформления тезисов представлен в Приложении 1.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1. ПРИМЕР ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСОВ

ЗНАЧЕНИЕ СОЦИАЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В РАЗВИТИИ 

ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА

А.П. Алексеев, И.В. Иванов, В.Г. Петров

Новосибирский государственный технический университет,

г. Новосибирск, петров@corp.nstu.ru
Научный руководитель: Сидоров А.А., к.т.н., доцент
Аннотация на русском языке тектс текст текст текст текст текст тектс текст текст текст текст текст тектс текст текст текст текст текст

Аннотация на английском языке text text text text text text text text text text text text text text text text text text text text text text text text text text text text text text

Текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст. 
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Источник: составлено автором

Источник: составлено автором на основании [номер согласно списку использованных источников]
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Рисунок -1 – Текст, текст

Источник: составлено автором

Источник: составлено автором на основании [номер согласно списку использованных источников]

Литература:

1.
2. 
